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MỞ ĐẦU

1. Lý do chọn đề tài

Trước hết, đề tài xuất phát từ vị trí ý nghĩa của hợp tác Việt – Trung với mỗi nước cũng như với khu vực (tác động qua lại ấy giữa hai bên có được là do vị trí địa lý liền kề, văn hóa truyền thống tương đồng, những mối liên hệ lịch sử và đường lối phát triển kinh tế đương đại), trong đó đặc biệt đáng chú ý là vị trí ý nghĩa của quan hệ Việt – Trung ở cấp địa phương đối với sự phát triển quan hệ giữa hai quốc gia dân tộc.

Thêm nữa, đề tài xuất phát từ thực trạng quan hệ hợp tác Việt – Trung được thể hiện qua quan hệ giữa hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây từ sau khi Việt Nam đổi mới và đặc biệt là từ sau khi hai nước bình thường hóa quan hệ (1991), với những thành tựu cần được ghi nhận và những hạn chế, trở ngại cần khắc phục và vượt qua.

2. Tổng quan
Qua quá trình sưu tầm, tập hợp tư liệu, nghiên cứu sinh nhận thấy nghiên cứu về quan hệ Việt – Trung từ sau năm 1986 và đặc biệt từ khi hai nước bình thường hóa quan hệ có ba xu hướng nghiên cứu chủ yếu sau đây:

Một là nghiên cứu toàn diện quan hệ Việt – Trung trên tất cả các lĩnh vực từ năm 1991 trở lại đây. Tiêu biểu cho xu hướng này có các công trình chủ yếu sau: Kỷ yếu “Quan hệ kinh tế - văn hóa Việt Nam – Trung Quốc, hiện trạng và triển vọng”, Trung tâm nghiên cứu Trung Quốc, Nhà xuất bản Khoa học xã hội, 2001; Kỷ yếu hội thảo “Quan hệ Việt Nam – Trung Quốc, nhìn lại 10 năm và triển vọng”, Nhà xuất bản Khoa học xã hội, Hà Nội, 2002; “Chính sách đối ngoại rộng mở của Việt Nam và quan hệ Việt Nam – Trung Quốc” của Đỗ Tiến Sâm và Furuta Motoo (chủ biên), Nhà xuất bản Khoa học xã hội, Hà Nội, 2003; Kỷ yếu hội thảo “Việt Nam – Trung Quốc, tăng cường hợp tác cùng nhau phát triển hướng tới tương lai”, Nhà xuất bản Khoa học xã hội, Hà Nội, 2005…
 Hai là xu hướng nghiên cứu về quan hệ thương mại giữa hai nước từ sau bình thường hóa như: “Quan hệ kinh tế thương mại cửa khẩu biên giới Việt - Trung với việc phát triển kinh tế hàng hóa ở các tỉnh miền núi phía bắc” của Phan Văn Lịch,  Nhà xuất bản Thống kê, 1999; “Buôn bán qua biên giới Việt – Trung, lịch sử, hiện trạng và triển vọng” của Nguyễn Minh Hằng, Nhà xuất bản Khoa học xã hội, Hà Nội, 2001; “Thương mại Việt Nam – Trung Quốc”, Bộ Công Thương biên soạn, Nhà xuất bản Lao Động, 2008…

Ba là xu hướng nghiên cứu hợp tác vùng và tiểu vùng trong khuôn khổ  hợp tác Việt – Trung, tiêu biểu như: “Chiến lược phát triển miền Tây của Trung Quốc và triển vọng hợp tác giữa các tỉnh miền Bắc Việt Nam với miền Tây Trung Quốc”, Đỗ Tiến Sâm, Nghiên cứu Trung Quốc, tháng 10-2003; “Chiến lược hai hành lang, một vành đai trong cục diện mới: tạo liên kết phát triển vùng phía bắc”, Trần Đình Thiên, Nghiên cứu Trung Quốc số 9, 2007; “Hợp tác thương mại giữa Lạng Sơn, Cao Bằng (Việt Nam) và Quảng Tây (Trung Quốc), thực trạng và kiến nghị”, Phùng Thị Huệ, Nghiên cứu Trung Quốc, số 6-2008…
Vì vậy vấn đề đặt ra đối với nghiên cứu sinh là phải tổng hợp sau đó chọn lọc những nội dung từ những nguồn tư liệu khác nhau có liên quan đến đề tài nghiên cứu, từ đó phản ánh chân thực, toàn diện bức tranh hợp tác Việt – Trung được thể hiện trong trường hợp cụ thể của quan hệ hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây.

3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu của đề tài

3.1. Đối tượng nghiên cứu

Đối tượng nghiên cứu của luận án là quan hệ mọi mặt giữa hai nước Việt – Trung ở cấp quan hệ địa phương Quảng Ninh (Việt Nam) và Quảng Tây (Trung Quốc), trong đó luận án sẽ tập trung chủ yếu vào nghiên cứu lĩnh vực trao đổi thương mại bởi đây là lĩnh vực hợp tác nổi bật nhất trong quan hệ giữa hai bên.

3.2. Phạm vi nghiên cứu

Phạm vi nghiên cứu của luận án là quan hệ mọi mặt Việt - Trung giai đoạn 1986 – 2010 qua quan hệ hai tỉnh Quảng Ninh và Quảng Tây. Mặc dù vậy, để có cái nhìn nhất quán và toàn diện, trong quá trình nghiên cứu, luận án có tìm hiểu và luôn đặt mối quan hệ này trong mối quan hệ Việt –Trung cấp nhà nước và trong sự đối sánh với các địa phương biên giới khác.

Không gian bao gồm toàn bộ địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh và Quảng Tây tính theo đơn vị hành chính đến tháng 12/2010.

4. Nhiệm vụ của đề tài

Đề tài tập trung trình bày, tổng hợp và phân tích các nội dung hợp tác giữa hai  nước Việt - Trung từ 1986 đến 2010 thông qua các mặt quan hệ giữa hai tỉnh Quảng Ninh - Quảng Tây, qua đó làm nổi rõ những thành tựu cần được ghi nhận qua gần hai thập kỉ.

Từ đó đề tài bước đầu tìm hiểu một số những tác động tiêu cực, phân tích những yếu tố ảnh hưởng và dự báo triển vọng của quan hệ Việt - Trung trên địa bàn hai tỉnh trong thời gian tới.

Cuối cùng, luận án đưa ra một số ý kiến đóng góp nhằm khắc phục những hạn chế, góp phần đưa quan hệ hai tỉnh và hai Nhà nước ngày càng phát triển mạnh mẽ hơn nữa trong thời gian tới.

5. Nguồn tư liệu và phương pháp nghiên cứu

* Nguồn tư liệu

- Nguồn tư liệu gốc: các báo cáo hàng năm của các sở, ban ngành Quảng Ninh: sở Ngoại vụ, sở Công thương, cục Hải quan Quảng Ninh, Ủy ban Nhân dân tỉnh Quảng Ninh, Tỉnh Ủy Quảng Ninh, sở Văn hóa – Thể thao và Du lịch...

- Các bài viết trên các tạp chí: Nghiên cứu Trung Quốc, tạp chí Hải quan, tạp chí thươngmại, thời báo kinh tế Việt Nam

- Các công trình chuyên khảo

- Văn kiện Đảng cộng sản Việt Nam, văn kiện Đại hội Đại biểu tỉnh Quảng Ninh.

- Tài liệu địa chí Quảng Ninh (3 tập)

- Tài liệu từ Tổng cục thống kê, Cục thống kê Quảng Ninh

- Nguồn tài liệu nước ngoài (từ một số học giả Trung Quốc và Mỹ): Vi Thụ Tiên, Cổ Tiểu Tùng, Nông Lập Phu, Brantly Womack, Ramses Amer Miltonosbon, Shiraishi, Hosokawa, Kurihara…Thông qua khai thác từ Viện nghiên cứu Trung Quốc.

- Nguồn tài liệu Internet (qua các trang Web các sở, ban, ngành Quảng Ninh, Quảng Tây, các trang báo điện tử...)

* Phương pháp nghiên cứu

- Phương pháp luận sử học Mác xít

- Phương pháp Lịch sử

- Phương pháp logic

- Phương pháp thống kê so sánh

- Phương pháp tổng hợp và phân tích

- Phương pháp điền dã điều tra thực tế

6. Đóng góp của luận án

Luận án tập hợp, sưu tầm, hệ thống hóa và chỉnh lý những tư liệu có liên quan đến đề tài.

Luận án trình bày có hệ thống, toàn diện và chi tiết tình hình quan hệ trên các lĩnh vực giữa hai nước Việt – Trung ở cấp quan hệ địa phương Quảng Ninh và Quảng Tây giai đoạn 1986 – 2010.
Từ đó luận án so sánh với quan hệ Việt – Trung cấp Nhà nước giai đoạn trước đổi mới để rút ra những thành tựu và hạn chế, phân tích nguyên nhân , đồng thời dự báo triển vọng quan hệ hai tỉnh trong thời gian tới và đóng góp một số ý kiến về phương hướng, giải pháp nhằm thúc đẩy mối quan hệ giữa hai địa phương có lợi cho sự phát triển quan hệ Việt – Trung.

Luận án có thể sử dụng làm tài liệu tham khảo phục vụ cho việc giảng dạy và học tập lịch sử địa phương.

7. Bố cục của Luận án

Ngoài phần mở đầu, kết luận, các bảng biểu, phụ lục và tài liệu tham khảo, luận án gồm 3 chương:

Chương 1: Cơ sở của mối quan hệ hợp tác Việt - Trung trên địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh - Quảng Tây trong thời kì đổi mới.

Chương 2: Thực trạng quan hệ Việt - Trung giai đoạn 1986 - 2010 qua quan hệ hai tỉnh Quảng Ninh - Quảng Tây

Chương 3: Một số nhận xét về quan hệ Việt - Trung giai đoạn 1986 - 2010 qua quan hệ hai tỉnh Quảng Ninh - Quảng Tây và triển vọng hợp tác trong thời gian tới.

Chương 1 
CƠ SỞ CỦA MỐI QUAN HỆ HỢP TÁC

VIỆT - TRUNG TRÊN ĐỊA BÀN HAI TỈNH

QUẢNG NINH - QUẢNG TÂY TRONG THỜI KÌ ĐỔI MỚI.
1.1. Những ưu thế về điều kiện địa lý – tự nhiên của mối quan hệ hợp tác Việt – Trung ở hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây

1.1.1. Vị trí địa lý và Điều kiện tự nhiên của Quảng Ninh

* Vị trí địa lý: Quảng Ninh là tỉnh duy nhất Việt Nam vừa có biên giới trên đất liền, vừa có biên giới trên biển với Trung Quốc, do đó có vị trí là đầu mối, là điểm trung chuyển hàng hóa trong và ngoài nước trong đó có thị trường Trung Quốc rộng lớn.

* Điều kiện tự nhiên: địa hình, tài nguyên thiên nhiên, cảng biển, cửa khẩu, giao thông đường bộ... đều cho thấy Quảng Ninh có vị trí địa lý thuận lợi, có tiềm năng dồi dào và tiềm lực mạnh mẽ trong việc thiết lập quan hệ hợp tác toàn diện với Quảng Tây (Trung Quốc), trở thành cửa ngõ trọng yếu trong giao lưu trao đổi giữa hai nước Việt – Trung ở phía bắc cũng như cả nước

1.1.2. Điều kiện Địa lý – tự nhiên của Quảng Tây

* Ưu thế về cảng biển, ưu thế ven biên giới, ưu thế về hệ thống giao thông vận tải và những ưu thế về tài nguyên thiên nhiên cho thấy Quảng Tây có những thế mạnh đặc biệt để mở rộng giao lưu hợp tác quốc tế trong đó có khu vực phía bắc Việt Nam, mà cụ thể là tỉnh Quảng Ninh.

Nói chung qua xem xét trên nhiều mặt, hai tỉnh đều có nhiều tiềm năng thế mạnh trong việc phát triển kinh tế xã hội cũng như mở rộng quan hệ hợp tác đối ngoại. Thêm nữa ưu thế này của hai tỉnh còn được bổ sung bởi điều kiện xã hội lịch sử, những mối quan hệ truyền thồng về địa lý nhân văn giữa hai địa phương.

1.2. Điều kiện xã hội – lịch sử của mối quan hệ hợp tác Việt – Trung ở hai tỉnh Quảng Ninh và Quảng Tây

1.2.1. Điều kiện xã hội

Đó là vấn đề địa lý, nhân văn: mối quan hệ gần gũi cộng cư của người Hoa và người Việt từ trong lịch sử trên địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây. Đặc điểm này chịu ảnh hưởng nhiều từ yếu tố lịch sử mỗi nước cũng như lịch sử quan hệ hai nước. Trong điều kiện hiện nay, đây là nhân tố thuận lợi thúc đẩy trao đổi giao lưu hợp tác nhiều mặt giữa hai tỉnh và nhân dân hai nước.

1.2.2. Điều kiện lịch sử

1.2.2.1. Quan hệ truyền thống Việt – Trung ở Quảng Ninh trong lịch sử

Việc buôn bán trao đổi Việt – Trung ở Quảng Ninh đã xuất hiện từ rất sớm, từ thời Lý (gắn với sự phồn thịnh của Vân Đồn – Vạn Ninh), trải qua các giai đoạn lịch sử, đến sự tấp nập của Móng Cái thời thuộc Pháp. Truyền thống này trở thành một trong những cơ sở thực tiễn để Quảng Ninh – Quảng Tây giao lưu hợp tác toàn diện trong thời kỳ đổi mới.

1.2.2.2. Khái quát lịch sử quan hệ Việt – Trung từ 1950 đến 1991

Điều kiện địa lý và hoàn cảnh lịch sử đã tạo ra cho Việt Nam và Trung Quốc hình thành một mối quan hệ đặc biệt riêng có, rất đa dạng và cũng hết sức phức tạp.

Từ 1950 – 1991, quan hệ Việt – Trung trải qua một chặng đường quanh co nhiều thử thách, bị chi phối bởi nhiều nhân tố Quốc gia và Quốc tế

Quan hệ  hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây phụ thuộc tất yếu vào quan hệ giữa hai nhà nước Việt – Trung, vì vậy lịch sử quan hệ hai nước cũng trở thành cơ sở thực tiễn hết sức quan trọng để duy trì và phát triển quan hệ mọi mặt giữa hai địa phương hai bờ biên giới.

1.3. Những nhân tố quốc tế và khu vực tác động đến quan hệ Việt -Trung và quan hệ giữa hai địa phương Quảng Ninh – Quảng Tây ( cuối thập niên 80 - đầu thập niên 90 của thế kỉ XX)

Diễn biến tình hình quốc tế cuối thập niên 80, đầu thập niên 90: Sự sụp đổ của chế độ XHCN ở Liên Xô và Đông Âu, chiến tranh lạnh kết thúc, quan hệ quốc tế từ đối đầu chuyển sang đối thoại; Sự phát triển mạnh mẽ của khoa học công nghệ, sự điều chỉnh đường lối phát triển của CNTB; Vai trò đang lên của các nước đang phát triển; Sự tăng cường hợp tác song phương và đa phương, liên kết hợp tác khu vực và quốc tế (APEC, ASEM, ASEAN…); Những vấn đề cấp bách đang đe dọa đến sự tồn vong của nhân loại: dịch bệnh, đói nghèo, chiến tranh, thiên tai;  Thêm nữa, bối cảnh khu vực có những thay đổi lớn: Sự ra đời của ASEAN, ASEAN+3, sự vươn lên của Hàn Quốc, Nhật Bản...Tất cả những nhân tố đó đều tác động đến đường hướng phát triển của hai nước Việt Nam và Trung Quốc. Thực tế cho thấy dưới ảnh hưởng của bối cảnh khu vực và quốc tế đầu thập niên 90, Việt Nam – Trung Quốc đã khép lại quá khứ, bình thường hóa quan hệ, mở ra giai đoạn mới trong quan hệ giữa hai nước.

1.4. Đôi nét về công cuộc cải cách mở cửa của Trung Quốc và công cuộc đổi mới của Việt Nam.

*Cải cách mở cửa của Trung Quốc

Có thể nói công cuộc cải cách của Trung Quốc qua hơn hai thập kỉ thực sự là một bước tiến vượt bậc của dân tộc Trung Hoa. Trong cuộc cách mạng vẫn đang tiếp diễn đó, họ đã thu được rất nhiều thành tựu to lớn trên mọi lĩnh vực, tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa để Trung Quốc tiếp tục tăng cường và mở rộng hợp tác khu vực và quốc tế, trong đó có Việt Nam - một nước láng giềng và cũng là một thành viên của ASEAN.

*Công cuộc đổi mới của Việt Nam

Công cuộc đổi mới của Việt Nam cũng đã gặt hái được nhiều thành tựu trên cả hai lĩnh vực đối nội và đối ngoại. Cùng với việc thực hiện nền kinh tế nhiều thành phần theo định hướng XHCN dưới sự quản lí của Nhà nước, Việt Nam cũng thực hiện một đường lối đối ngoại rộng mở đa dạng hóa, đa phương hóa các mối quan hệ và tích cực cải thiện quan hệ với các nước láng giềng trong đó có Trung Quốc.

Như vậy, qua đây có thể thấy rõ ràng có cải cách đổi mới của hai nước mới có bình thường hóa quan hệ Việt - Trung và có bình thường hóa thì mới có thiết lập quan hệ hợp tác toàn diện ở các cấp độ (quốc gia và địa phương). Đây là tiền đề hết sức quan trọng để nhân dân hai bờ biên giới ổn định chính trị, an ninh quốc phòng và phát triển kinh tế xã hội, đồng thời đóng góp to lớn vào việc phát triển quan hệ mọi mặt giữa hai nước Việt – Trung.

1.5. Cơ sở lợi ích.
Xét ở góc độ lợi ích, hợp tác giữa hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây là lợi ích song phương. Song ở mỗi tỉnh, tùy vào đặc điểm cụ thể mà lợi ích có tương đồng cũng có những khác biệt, đôi khi lợi ích của bên này lại tác động tiêu cực đối với bên kia. Đó là điều tất yếu trong bất cứ mối quan hệ nào. Tính toán lợi ích mở ra cơ hội hợp tác sáng sủa đối với hai địa phương song cũng đặt ra nhiều vấn đề phức tạp với cả hai phía.

Qua đây có thể thấy cả Quảng Ninh và Quảng Tây đều có nhiều cơ sở thuận lợi để phát triển mối quan hệ Việt – Trung ở cấp địa phương, cả yếu tố lịch sử cũng như hiện tại, cả yếu tố tiềm năng tự nhiên cũng như vấn đề về cơ chế chính sách đổi mới và vấn đề lợi ích, chưa bao giờ hai bên lại có cơ hội hợp tác to lớn và hứa hẹn đầy triển vọng như bây giờ.

                                              Chương 2
THỰC TRẠNG QUAN HỆ VIỆT – TRUNG

GIAI ĐOẠN 1986 – 2010 QUA QUAN HỆ HAI TỈNH

QUẢNG NINH – QUẢNG TÂY

2.1. Quan hệ Chính trị ( Ngoại giao (cấp Tỉnh ủy, Uỷ ban Nhân dân, Cơ quan ngoại vụ và giữa các địa phương trong hai tỉnh)

*Khái quát tình hình quan hệ Chính trị Việt – Trung từ 1991 đến 2010

2.1.1. Tình hình biên giới Quảng Ninh – Quảng Tây từ 1986 đến trước năm 1991

Sau năm 1979, quan hệ hai nước đóng băng, quan hệ địa phương hai biên giới cũng nằm trong tình hình chung đó. Tuy nhiên bước sang thập niên 80, ở hai bờ biên giới Việt – Trung, cư dân ven biên đã bắt đầu trao đổi hàng hóa phục vụ nhu cầu thiết yếu hàng ngày, nhờ đó quan hệ giữa hai bên bắt đầu có dấu hiệu khôi phục dần dần cho đến khi bình thường hóa. Từ năm 1991, trong bối cảnh mới của quan hệ hai nước, mọi hoạt động kinh tế - chính trị - văn hóa hai bờ biên giới bắt đầu được khởi động trở lại một cách chính thống.

2.1.2. Quan hệ Chính trị ( ngoại giao giữa hai tỉnh từ 1991 đến 2010

Qua các cuộc thăm viếng lẫn nhau hàng năm, các cuộc hội đàm, bản ghi nhớ, thỏa thuận hợp tác được ký kết (hơn 20 văn kiện được ký kết) phản ánh quan hệ Việt – Trung ở hai tỉnh đã đạt những bước tiến lớn, dần đi vào thực chất và hiệu quả hơn, tạo tiền đề cho các hoạt động hợp tác khác phát triển.

2.2. Quan hệ kinh tế thương mại – đầu tư

*Khái quát quan hệ thương mại – đầu tư Việt – Trung từ 1991 đến 2010

2.2.1. Những chính sách khuyến khích phát triển hợp tác thương mại và đầu tư  Việt  - Trung trên địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây

Qua đây có thể thấy hai bên có nhiều chính sách khuyến khích hợp tác thương mại và đầu tư. Nếu tận dụng tốt các chính sách, nắm bắt cơ hội và thời cơ, đây sẽ là đòn bẩy trong hợp tác kinh tế giữa hai địa phương biên giới

2.2.2. Tình hình và đặc điểm quan hệ thương mại:
* Tình hình chung

* Đặc điểm (cơ cấu xuất nhập khẩu, thành phần tham gia, hình thức xuất nhập khẩu và phương thức thanh toán)

Trong khoảng hai thập kỉ hợp tác thương mại Việt – Trung, hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây đạt được những thành tựu đáng kể, phát huy được ưu thế và tiềm năng của mỗi bên, quy mô và tốc độ tăng trưởng xuất nhập khẩu liên tục tăng, tạo chỗ đứng vững chắc cho hoạt động hợp tác thương mại biên giới giữa hai địa phương đối với sự phát triển của mỗi tỉnh và quan hệ Việt – Trung.
2.2.3. Quan hệ hợp tác đầu tư

Hợp tác đầu tư giữa Trung Quốc và Việt Nam qui mô còn nhỏ, chủ yếu là đầu tư một chiều, hợp tác đầu tư giữa hai tỉnh cũng không nằm ngoài tình hình chung đó.

2.3. Quan hệ hợp tác Du lịch – Văn hóa – Thể Thao

2.4. Quan hệ hợp tác trong lĩnh vực Giao thông vận tải, Y tế, Giáo dục đào tạo, Khoa học kĩ thuật.

2.5. Quan hệ hợp tác trong vấn đề biên giới (bảo vệ trị an và phân giới cắm mốc)

2.6. Hợp tác xây dựng “Hai hành lang, một vành đai”

Như vậy quan hệ mọi mặt Việt –Trung giai đoạn 1986 - 2010 đã được cụ thể hóa bằng mối quan hệ trên các lĩnh vực hợp tác giữa hai tỉnh Quảng Ninh và Quảng Tây. Có thể thấy quan hệ giữa hai nhà nước được thể hiện qua quan hệ hai tỉnh hết sức sinh động, đa dạng và đạt được nhiều thành tựu đáng ghi nhận, đưa đến những tác động sâu sắc đối với đời sống kinh tế - chính trị của cả một vùng biên cương rộng lớn. Có thể thấy rằng, quan hệ hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây đã góp phần làm phong phú hơn, sâu sắc hơn, thực chất hơn mối quan hệ Việt - Trung sau khoảng hai thập kỉ bình thường hóa.

                                   Chương 3

MỘT SỐ NHẬN XÉT VỀ QUAN HỆ VIỆT – TRUNG GIAI ĐOẠN 1986 – 2010 QUA QUAN HỆ HAI TỈNH QUẢNG NINH – QUẢNG TÂY VÀ TRIỂN VỌNG HỢP TÁC TRONG THỜI GIAN TỚI.

3.1. Đánh giá chung về quan hệ Việt – Trung giai đoạn 1986 - 2010 qua quan hệ hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây.

3.1.1.
Những tác động tích cực

Hợp tác mọi mặt Việt – Trung trên địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây đem lại những tác động có ý nghĩa to lớn trên nhiều mặt: thúc đẩy tăng trưởng kinh tế GDP, tăng thu ngân sách, cải thiện đời sống nhân dân (thể hiện ở sự gia tăng thu nhập bình quân đầu người), giải quyết việc làm cũng như  phát triển cơ sở hạ tầng, đẩy nhanh tốc độ đô thị hóa (Giao thông vận tải, thông tin liên lạc…) của cả hai tỉnh. Bên cạnh đó mối quan hệ này còn góp phần củng cố và phát triển tình hữu nghị giữa nhân dân hai nước Việt – Trung, tạo điều kiện thuận lợi giữ gìn an ninh biên giới.

3.1.2.
Những tác động tiêu cực

· Buôn lậu và gian lận thương mại

· Tệ nạn xã hội

· Ảnh hưởng môi trường sinh thái

3.2.
Triển vọng hợp tác Việt – Trung trên địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây thời gian tới.

3.2.1.
Những nhân tố tác động đến quan hệ Việt – Trung trên địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây trong thời gian tới.

* Bối cảnh quốc tế và khu vực trong thời gian tới

* Tình hình Trung Quốc thời gian tới

* Tình hình Việt Nam trong thời gian tới

3.2.2. Dự báo những khả năng về triển vọng hợp tác Việt – Trung trên địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây.

Những nhân tố tác động của quốc gia, khu vực và quốc tế, đã cho thấy  những thuận lợi và thách thức đặt ra đối với hai nước trong tiến trình giao lưu hợp tác, trong đó có thuận lợi chung của khu vực và quốc tế,  thuận lợi cụ thể từ hai nước và hai tỉnh, coi đó là căn cứ có thể khẳng định, triển vọng phát triển hợp tác song phương giữa hai nước trong thời gian tới là rất lớn, cơ hội lớn hơn mở ra cho hợp tác Quảng Ninh – Quảng Tây là rõ ràng.

3.3. Một số ý kiến góp phần thúc đẩy quan hệ hợp tác Việt – Trung trên địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây trong thời gian tới.

· Về vấn đề cơ chế chính sách

· Về Thương mại – Du lịch – Đầu tư

· Về Văn hóa – Thể thao; Giáo dục – Đào tạo; Y tế, Khoa học công nghệ và phát thanh truyền hình.

· Trong lĩnh vực xây dựng cơ sở hạ tầng, Giao thông vận tải

· Trong giữ gìn an ninh chính trị trật tự xã hội

· Về việc nâng cao chất lượng hoạt động đối ngoại

· Trong công tác phân giới cắm mốc

                                    KẾT LUẬN
Quan hệ hợp tác Việt - Trung hơn hai mươi năm qua với tinh thần “khép lại quá khứ, hướng tới tương lai” có thể nói đã đạt những bước tiến đáng ghi nhận. Hai quốc gia, trên cơ sở của những mối liên hệ về nhiều mặt và những điểm tương đồng  đã đi từ bình thường hóa quan hệ (1991) đến phương châm 16 chữ (1999) và tinh thần 4 tốt (2002) khi bước vào thế kỉ mới và tiếp tục nâng quan hệ song phương thành quan hệ đối tác hợp tác chiến lược toàn diện vào năm 2008. Định hướng đó gắn với những chương trình kế hoạch hành động cụ thể của hai nước đó là: chiến lược hợp tác “hai hành lang, một vành đai”, “một trục hai cánh”, “hợp tác vịnh Bắc bộ mở rộng”… Những dự án này là quy hoạch hợp tác tổng thể của hai quốc gia (gắn với chiến lược hợp tác ASEAN của Trung Quốc), song có liên quan chặt chẽ đến quan hệ giữa các địa phương biên giới Việt - Trung, do đó hợp tác giữa các ban ngành cấp địa phương vốn đã là một bộ phận không thể thiếu trong quan hệ hợp tác giữa hai nước nay lại càng đóng vai trò quan trọng trong việc hiện thực hóa ý tưởng các đề án đó.

Hợp tác Việt Nam – Trung Quốc ở cả cấp Nhà nước và cấp độ địa phương vẫn được xem là vấn đề láng giềng truyền thống thì nay lại trở thành vấn đề mang tính chiến lược đối với Trung Quốc, bởi nó nằm trong kế hoạch lớn của Trung Quốc hiện nay là tăng cường mở rộng hợp tác Trung Quốc - ASEAN. Vì vậy hợp tác giữa hai địa phương Quảng Ninh - Quảng Tây không chỉ đơn thuần là hợp tác giữa hai địa phương ở hai quốc gia có chung đường biên giới nữa mà là một phần trong chương trình, trong kế hoạch mở rộng liên kết với ASEAN của Trung Quốc.

Như chúng ta đã biết hai địa phương này là cửa ngõ, là những chiếc cầu nối để Trung Quốc đi vào thị trường Đông Nam Á rộng lớn. Vì vậy, muốn phát triển quan hệ với khu vực này, trước hết Trung Quốc phải xây dựng được những mối quan hệ hạt nhân, làm cơ sở để nam tiến. Do đó không khó lý giải trong những năm gần đây Chính phủ Trung Quốc dành nhiều ưu tiên và chính sách ưu đãi đặc biệt cho Quảng Tây trong phát triển mậu dịch biên giới, khuyến khích hợp tác toàn diện Quảng Tây - Quảng Ninh trong đó trọng tâm là thương mại. Đối với Việt Nam, phát triển quan hệ với Trung Quốc nói chung và với Quảng Tây nói riêng mang lại những lợi ích kinh tế thiết thực và ý nghĩa chính trị to lớn. Với mong muốn thiết lập mối quan hệ láng giềng hữu hảo, tạo điều kiện hòa bình, ổn định trong nước và trong khu vực để xây dựng và phát triển. Thiết lập quan hệ đối tác hợp tác toàn diện với Trung Quốc và các địa phương biên giới là một trong những điểm chú trọng trong chính sách đối ngoại của Việt Nam. Vì vậy trong thời gian qua, Quảng Ninh - Việt Nam cũng được hưởng nhiều chính sách khuyến khích hợp tác biên giới của Chính phủ. Trên cơ sở của những lợi ích từ hai phía, một bức tranh hợp tác toàn diện về quan hệ giữa hai địa phương Quảng Ninh - Quảng Tây đã được mở ra từ sau ngày hai nước bình thường hóa quan hệ và được tô điểm hơn trong những năm gần đây.
Nghiên cứu về cơ sở của mối quan hệ Việt - Trung giữa hai địa phương, chúng ta đều nhận thấy đây là hai địa phương có nhiều điều kiện thuận lợi trong phát triển quan hệ hợp tác song phương. Từ điều kiện về vị trí địa lý, tài nguyên thiên nhiên đến điều kiện xã hội - lịch sử, từ cơ chế chính sách của hai Nhà nước đến những nhân tố quốc tế và khu vực đều tạo ra những ưu thế hơn hẳn trong hợp tác Việt-Trung so với các địa phương khác của hai nước. Ý thức được tầm quan trọng của việc phát triển quan hệ Việt - Trung ở cấp địa phương giữa hai tỉnh Quảng Ninh và Quảng Tây, trên cơ sở của những điều kiện thuận lợi sẵn có đó, chính quyền hai tỉnh - khu đã tích cực hợp tác và mở rộng quan hệ trên nhiều mặt theo đúng phương châm 16 chữ và tinh thần 4 tốt. Tính từ khi hai nước bình thường hóa (1991) đến nay, ban đầu là từ hợp tác trao đổi mậu dịch biên giới là chủ yếu, Quảng Ninh và Quảng Tây đã mở rộng quan hệ hợp tác trên nhiều mặt và đến nay đã thiết lập được mối quan hệ toàn diện và ngày càng đi vào thực chất hơn. Từ chính trị, thương mại, hai tỉnh đã thiết lập các lĩnh vực hợp tác khác như: đầu tư, du lịch, y tế, văn hóa-giáo dục đào tạo, giao thông vận tải, phân giới cắm mốc… Trong các lĩnh vực hợp tác đó, có thể nhận thấy hợp tác trao đổi thương mại là hoạt động phát triển nhất, quan trọng và cốt lõi nhất, có ý nghĩa to lớn đối với sự phát triển của hai tỉnh và mối quan hệ hai nước. Bên cạnh đó các mặt hợp tác khác cũng đạt nhiều bước tiến song mới chỉ có ý nghĩa tương hỗ và một số lĩnh vực mới mẻ chỉ dừng ở mức độ trao đổi học hỏi kinh nghiệm (Thể dục thể thao, báo chí phát thanh truyền hình…). Đặc biệt từ khi khuôn khổ hợp tác “hai hành lang, một vành đai kinh tế Việt - Trung” được thiết lập, quan hệ Việt – Trung trên địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh - Quảng Tây ngày càng được thúc đẩy hơn nữa. Sự phát triển quan hệ hợp tác mọi mặt giữa hai nước ở hai tỉnh đã góp phần không nhỏ trong việc thay đổi diện mạo của khu vực biên giới và sự phát triển tổng thể của mỗi tỉnh. Từ thúc đẩy tăng trưởng GDP, tăng thu ngân sách nhà nước, giải quyết việc làm đến tăng thu nhập bình quân đầu người, cải thiện cơ sở hạ tầng…tất cả các chỉ số ấy của hai tỉnh đều có dấu ấn hợp tác biên giới trong đó đóng góp đáng kể nhất là của trao đổi thương mại qua biên giới.

Tuy nhiên từ nội dung hợp tác mọi mặt giữa hai tỉnh cho thấy, mặc dù Quảng Ninh và Quảng Tây đều nằm trong vị trí chiến lược quan trọng của hai nước về phát triển kinh tế thương mại cũng như an ninh chính trị (giữa vùng đông nam Trung Quốc và đông bắc Việt Nam), có thể thực hiện hợp tác Việt - Trung trên cả biên giới trên bộ và trên biển, điểm khởi đầu cho hợp tác vịnh Bắc Bộ, song quan hệ hợp tác hai tỉnh vẫn có một sự mất cân đối rõ nét. Sự mất cân đối từ diện tích, dân số đến thực lực kinh tế. Hơn nữa hợp tác trực tiếp giữa hai địa phương chỉ trên một số khu vực trung tâm của mỗi tỉnh. Do vậy, bên cạnh những thành tựu, trong quan hệ hợp tác toàn diện giữa hai tỉnh - khu vẫn còn nhiều vấn đề tồn tại, hạn chế, nói chung chưa phát huy hết tiềm năng lợi thế của khu vực. Những tác động tiêu cực đó bên cạnh nguyên nhân từ bên trong mỗi lĩnh vực hợp tác còn có thể cắt nghĩa một phần từ tình hình quan hệ chính trị hai nước ở mỗi thời điểm, trong đó có thể thấy ảnh hưởng đến thương mại là lớn nhất và chủ yếu nhất. Chung tay giải quyết các tồn đọng trên chính là phương hướng hết sức quan trọng để đưa mối quan hệ Việt – Trung trên địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh - Quảng Tây ngày càng đi vào thực chất và có hiệu quả hơn.

Từ thực trạng quan hệ Việt – Trung giai đoạn 1986 - 2010 trên địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh và Quảng Tây, luận án rút ra một số kết luận sau:

Thứ nhất: quan hệ Việt – Trung hơn 20 năm qua được nghiên cứu qua trường hợp quan hệ hai tỉnh Quảng Ninh - Quảng Tây cho thấy việc bình thường hóa và tăng cường hợp tác giữa hai Nhà nước và các địa phương biên giới trên các lĩnh vực là cơ hội rất quan trọng, là hoạt động thiết thực để nhân dân ven biên giới phát triển kinh tế, nâng cao đời sống, an cư lạc nghiệp, ổn định tình hình biên giới.

Thứ hai: vì lợi ích của nhân dân hai nước, đặc biệt nhân dân ven biên, cần khắc phục những trở ngại trong quan hệ hai nước, trong đó chủ yếu là vấn đề biên giới lãnh thổ, đặc biệt là biên giới trên biển. Điểm đáng lưu ý là độ tin cậy giữa hai Đảng và hai Nhà nước chưa cao, do đó tác động đến quan hệ cụ thể trên các lĩnh vực giữa hai nước. Quan điểm của Trung Quốc hiện nay là không nên vì Biển Đông mà ảnh hưởng đến quan hệ Trung – Việt. Tất nhiên quan hệ Trung – Việt còn trên nhiều lĩnh vực chứ không phải riêng vấn đề này. Tuy nhiên đây là vấn đề cực kì quan trọng đối với sự phát triển kinh tế - chính trị - an ninh của Việt Nam. Do đó, đối với Việt Nam, Biển Đông không thể không tác động đến các lĩnh vực quan hệ khác. Mặc dù trên thực tế vấn đề này chưa được giải quyết, Việt Nam vẫn chủ trương hòa bình hữu nghị, hợp tác chiến lược toàn diện, song mức độ tùy thuộc vào việc giải quyết vấn đề Biển Đông của Trung Quốc.

Thứ ba: muốn quan hệ Việt – Trung nói chung, quan hệ địa phương biên giới nói riêng phát triển tốt, cần phải đổi mới và hoàn thiện công tác quản lý biên giới, chống những tiêu cực nảy sinh trong công tác này. Thực tế, quản lý biên giới phía Việt Nam chưa tốt, do đó tình trạng buôn lậu và gian lận thương mại cũng như tội phạm qua biên giới vẫn rất nan giải, gây ảnh hưởng lớn đến hiệu quả kinh tế của hoạt động biên mậu cũng như an ninh, trật tự vùng biên.

Thứ tư: Về quy mô của những đơn vị hợp tác: từ quan hệ giữa nước nhỏ với nước lớn, quan hệ giữa địa phương hai nước đều là tỉnh nhỏ với tỉnh lớn, từ sự chỉ đạo cho đến tiềm lực thực tế đều bất đối đẳng. Vì vậy vấn đề đặt ra cho Việt Nam là làm thế nào để đối đẳng trong quan hệ với đối tác Trung Quốc. Thực tế đây là vấn đề không đơn giản bởi tình trạng này bắt nguồn từ sự bất đối đẳng về diện tích, dân số, nhân lực, vật lực và đặc biệt là vị thế, tầm ảnh hưởng của mỗi bên trong khu vực và quốc tế. Điều này khiến Việt Nam nhiều khi chịu sức ép lớn trong quan hệ mọi mặt với Trung Quốc, đưa đến những ảnh hưởng không nhỏ về lợi ích của Việt Nam trong các hoạt động hợp tác song phương. Bởi vậy, cần phải nâng cao sức mạnh, nâng cao vị thế của Việt Nam nói chung, Quảng Ninh nói riêng trong hợp tác và cạnh tranh với Trung Quốc và các tỉnh của Trung Quốc trên mọi lĩnh vực. Về chính trị, chúng ta phải không ngừng nâng cao uy tín và ảnh hưởng của Việt Nam trong khu vực, bình đẳng trong quan hệ song phương cũng như đa phương, tranh thủ sự đồng thuận của bạn bè quốc tế, nhằm tạo vị thế nhất định trong quan hệ ngoại giao với Trung Quốc; Về kinh tế Việt Nam phải làm thế nào để có thể cạnh tranh được với hàng hóa Trung Quốc (trong đó phải giảm giá thành và nâng cao chất lượng sản phẩm), thay đổi cơ cấu xuất nhập khẩu và giảm tình trạng nhập siêu trong quan hệ buôn bán với Trung Quốc.

Thứ năm: từ kinh nghiệm nghiên cứu quan hệ Việt – Trung trên địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh – Quảng Tây, luận án có thể góp phần vào những kinh nghiệm cụ thể trong hợp tác địa phương Việt Nam – Trung Quốc, trong đó có hai kinh nghiệm chủ yếu:

+ Từ việc nghiên cứu các quyết sách lớn của chính quyền Trung ương Trung Quốc đối với Khu tự trị Quảng Tây, có thể rút ra kinh nghiệm đối với Việt Nam trong quá trình chỉ đạo hoạt động hợp tác Việt – Trung ở các địa phương. Trong đó đáng lưu ý là chính quyền Trung ương của Việt Nam cần phải trao quyền quyết sách lớn hơn cho Quảng Ninh nói riêng các tỉnh biên giới nói chung trong hoạt động giao lưu hợp tác với các tỉnh biên giới Trung Quốc, đặc biệt là các tỉnh phía bắc cần có sự chủ động hơn về cơ chế chính sách, nhất là chính sách đối với mậu dịch biên giới và khu kinh tế cửa khẩu, từ đó có sự nhanh nhạy, kịp thời, linh hoạt, đem lại những hiệu quả kinh tế lớn hơn, giảm thiểu những rủi ro trong quá trình hợp tác song phương.

+ Kinh nghiệm nữa là việc xây dựng mô hình - cơ chế hợp tác: Việt Nam cần có sự hợp tác giữa các tỉnh biên giới phía bắc chặt chẽ hơn. Dù đã thành lập Ủy ban công tác liên hợp các tỉnh biên giới (2008) song chưa phát huy rõ nét vai trò, tác dụng thường xuyên, liên tục đối với các vấn đề hợp tác biên giới của các tỉnh. Đặc biệt, Việt Nam làm thế nào để có mô hình hợp tác địa phương mình với địa phương láng giềng, hình thành nên các mối quan hệ địa phương kiểu mẫu và điển hình, từ đó nâng cao chất lượng hoạt động đối ngoại địa phương cũng như phát huy được vai trò vị trí to lớn đối với quan hệ hai nước.

Hiện nay Trung Quốc đang đi vào giai đoạn phát triển mới song trong bối cảnh khủng hoảng và suy giảm kinh tế toàn cầu. Do đó quá trình khắc phục và hạn chế những hậu quả tiêu cực của nó gặp nhiều khó khăn. Trung Quốc không thể loại trừ những tác động của khủng hoảng kinh tế. Trung Quốc vẫn trong thời kì đẩy mạnh cải cách mở cửa, hiện đại hóa đất nước, thể hiện trong kế hoạch phát triển kinh tế lần thứ 12 (2011-2015) với nội dung quan trọng “chuyển đổi phương thức phát triển kinh tế”. Trong bối cảnh đó, hợp tác Trung Quốc - ASEAN, Trung Quốc-Việt Nam trong đó có hợp tác địa phương là rất quan trọng. Mặt khác, Việt Nam  cũng đang có những bước khởi đầu mới trong phát triển kinh tế xã hội: như tái cơ cấu nền kinh tế, thực hiện đổi mới mang tính chất vĩ mô nhằm khắc phục những khó khăn do khủng hoảng kinh tế toàn cầu đem lại, tiếp tục đưa kinh tế phát triển đi lên. Trong khi đó tình hình chính trị - an ninh khu vực và thế giới có những diễn biến phức tạp, nổi bật lên là vấn đề Biển Đông. Bối cảnh mới của đất nước, khu vực và quốc tế đưa đến những vấn đề mới trong quan hệ Việt – Trung và quan hệ giữa các địa phương hai nước. Trước bối cảnh đó, hai Đảng, hai Chính phủ cũng đã thể hiện quyết tâm củng cố, tăng cường quan hệ hợp tác hữu nghị giữa hai nước vì lợi ích hai dân tộc và chuyến thăm chính thức Trung Quốc của Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng từ 11 đến 15-10-2011 cũng như Tuyên bố chung hai nước (2011) đã khẳng định điều đó.

Như vậy hợp tác giữa hai địa phương Quảng Ninh - Quảng Tây sẽ phải đứng trước những bối cảnh mới của tình hình khu vực cũng như quan hệ hai nước. Vấn đề hiện nay đặt ra là hai tỉnh phải xuất phát từ bối cảnh mới trong quan hệ hai nước cũng như xuất phát từ đặc thù địa phương để có phương hướng, giải pháp thích hợp để thúc đẩy quan hệ hợp tác giữa hai bên. Theo đó, hai bên trước hết là cần tăng cường lòng tin để ổn định biên giới. Bởi quan hệ thương mại hay những quan hệ khác giữa hai địa phương chỉ có thể phát triển khi sự tin cậy lẫn nhau được củng cố và trong môi trường hòa bình, như Tuyên bố chung Việt Nam – Trung Quốc nhấn mạnh:
Hai bên nhất trí trong bối cảnh tình hình thế giới và khu vực diễn biến  sâu sắc, phức tạp, việc hai Đảng, hai nước tăng cường hơn nữa sự tin cậy chiến lược, hợp tác chặt chẽ toàn diện, xử lý thỏa đáng các vấn đề tồn tại  hay mới nảy sinh giữa hai nước là phù hợp với lợi ích căn bản của hai Đảng, hai Nhà nước và nhân dân hai nước
 .
Phương hướng chung cho việc thúc đẩy quan hệ hai địa phương vẫn là đẩy mạnh thương mại và đầu tư. Đặc biệt, hợp tác vịnh Bắc Bộ mở rộng đối với hợp tác hai tỉnh là một cơ hội lớn nhưng đồng thời cũng là một thách thức không nhỏ. Câu hỏi đặt ra là giải quyết như thế nào giữa hợp tác Quảng Ninh - Quảng Tây và Vịnh Bắc Bộ? Nếu kết hợp tốt, hai tỉnh sẽ phát huy được vai trò đầu mối, từ đó đem lại những lợi ích to lớn hơn cho cả hai bên.

Như vậy, xét một cách tổng thể trên cơ sở của những tính toán lợi ích từ cả hai phía, tiếp tục phát triển quan hệ hợp tác giữa hai bên sẽ là lựa chọn khôn ngoan với cả hai nước. Cơ hội mở ra là rất nhiều và thách thức cũng không phải là nhỏ, điều đó nó không chỉ bó hẹp ở địa phương nữa mà là cơ hội và thách thức đối với cả hai nước Việt - Trung. Như trên đã đề câp, đối với Việt Nam, về mặt chính trị, trong điều kiện của một nước nhỏ yếu, chịu nhiều sức ép trước nước lớn Trung Quốc, lại vừa phải đảm bảo hòa bình và toàn vẹn lãnh thổ, vì vậy tìm con đường đi như thế nào để giữ được quan hệ hợp tác hai tỉnh hai nước vừa đảm bảo được độc lập chủ quyền, không bị chèn ép là vấn đề hết sức khó khăn. Cạnh đó, về mặt kinh tế, với dải biên giới dài, địa hình hiểm trở, phức tạp, trong điều kiện của Việt Nam và Quảng Ninh, muốn kiểm soát tốt biên giới, chống buôn lậu và gian lận thương mại là một thách thức vô cùng lớn. Bởi vậy, chuyển hóa thách thức thành cơ hội và biến những cơ hội hợp tác ấy thành hiện thực là bài toán không dễ đối với cả hai bên, đặc biệt là đối với Việt Nam. Nếu thực hiện thành công, trong một tương lai không xa, quan hệ hợp tác Việt – Trung trên địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh và Quảng Tây sẽ vươn lên tầm cao mới đúng như mong muốn của Chính phủ hai nước và nguyện vọng của đông đảo nhân dân hai bờ biên giới Việt - Trung - một mối quan hệ cấp địa phương giữa hai nước vừa mang tính truyền thống vừa mang tính chiến lược. Từ đó đưa quan hệ Việt - Trung trên bình diện quốc gia phát triển mạnh mẽ cả về bề rộng và chiều sâu. Trong toàn văn Tuyên bố chung (2011) cũng có đoạn viết:
… từ tầm cao chiến lược và tầm nhìn toàn cục, sẽ tăng cường giao lưu hữu nghị giữa hai nước, mở rộng hợp tác cùng có lợi trên các lĩnh vực, thúc đẩy quan hệ  đối tác hợp tác chiến lược toàn diện  Việt Nam - Trung Quốc phát triển một cách ổn định, lành mạnh, lâu dài…mở rộng giao lưu hợp tác giữa các địa phương hai nước nhất là các tỉnh giáp biển và giáp biên giới của hai nước…
.

Tổng quát lại, như trên đã khẳng định, bước vào giai đoạn mới, với những bối cảnh mới của mỗi nước và khu vực, nhiều cơ hội và thách thức đang đặt ra trước quan hệ hợp tác giữa hai nước Việt -  Trung nói chung và hai tỉnh - khu Quảng Ninh và Quảng Tây nói riêng. Song với những điều kiện thuận lợi sẵn có, lại trên cơ sở của những thành tựu đã đạt được, chắc chắn mối quan hệ hợp tác toàn diện Việt Nam – Trung Quốc trên địa bàn hai tỉnh Quảng Ninh - Quảng Tây sẽ được khai thác và phát huy hơn nữa. Xu hướng vừa hợp tác vừa cạnh tranh sẽ là động lực thúc đẩy quan hệ hợp tác giữa hai tỉnh nhất là trên lĩnh vực thương mại, cả trước mắt và lâu dài sẽ ngày càng phát triển.
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