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MỞ ĐẦU
1. Tính cấp thiết của đề tài
Trong thời đại ngày nay, nhờ ứng dụng những thành tựu khoa học công nghệ tiên tiến vào quá trình sản xuất, đã cho phép con người làm ra nhiều sản phẩm với chất lượng cao, không ngừng nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của xã hội, nhưng vẫn chưa có sản phẩm cơ bản nào thay thế được thức ăn cho con người. Việc phát triển nông nghiệp (NN), nông thôn (NT) theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa (CNH, HĐH) trở thành nhiệm vụ cấp thiết. 
Nghiên cứu, tổng kết, đánh giá những thành công, hạn chế trong quá trình thực hiện đường lối phát triển NN, NT theo hướng CNH, HĐH sẽ làm rõ tính đúng đắn của Đảng, qua đó rút ra những bài học kinh nghiệm, góp phần hoàn thiện chủ trương của Đảng về phát triển NN, NT theo hướng CNH, HĐH.
Trong thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước, Đảng bộ tỉnh Phú Thọ đã cụ thể hóa đường lối của Đảng cho phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương. Tuy nhiên, việc thực hiện đường lối CNH, HĐH NN, NT của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ còn nhiều vấn đề cần tiếp tục nghiên cứu, giải quyết, điều chỉnh. Việc nghiên cứu, tổng kết, đánh giá khách quan, khoa học về những kết quả, hạn chế trong quá trình Đảng bộ tỉnh Phú Thọ lãnh đạo thực hiện CNH, HĐH NN, NT từ khi tỉnh được tái lập, từ đó rút ra những bài học kinh nghiệm nhằm đẩy mạnh CNH, HĐH NN, NT trên địa bàn tỉnh trong giai đoạn hiện tại là việc làm cần thiết, có ý nghĩa lý luận và thực tiễn sâu sắc.

Với những lý do trên, tôi chọn đề tài “Đảng bộ tỉnh Phú Thọ lãnh đạo thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn từ năm 1997 đến năm 2010” làm luận án tiến sĩ Lịch sử, chuyên ngành Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam.

2. Mục đích và nhiệm vụ của luận án
2.1. Mục đích của luận án

Từ góc độ Lịch sử Đảng, luận án làm sáng tỏ sự lãnh đạo và quá trình chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ thực hiện CNH, HĐH NN, NT từ năm 1997 đến năm 2010; Nêu lên những kết quả cụ thể của việc thực hiện CNH, HĐH NN, NT ở tỉnh Phú Thọ; Bước đầu rút ra một số kinh nghiệm về sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng bộ.

2.2. Nhiệm vụ của luận án
Để đạt được mục đích trên, luận án giải quyết những nhiệm vụ nghiên cứu sau:
- Tập hợp, hệ thống hóa tư liệu liên quan đến đề tài.
- Phân kỳ lịch sử, trình bày và phân tích các sự kiện lịch sử một cách có hệ thống theo trình tự thời gian, gắn với hoàn cảnh lịch sử trong mỗi giai đoạn; làm rõ bước phát triển trong sự lãnh đạo thực hiện CNH, HĐH NN, NT của Đảng bộ tỉnh.

- Trình bày và đánh giá đúng những kết quả cụ thể, bao gồm cả những thành tựu và hạn chế về quá trình thực hiện CNH, HĐH NN, NT diễn ra dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh.

- Đánh giá những ưu, khuyết điểm, từ đó bước đầu đúc kết một số kinh nghiệm chủ yếu về sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ trong quá trình thực hiện CNH, HĐH NN, NT từ năm 1997 đến năm 2010.

3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu của luận án

3.1 Đối tượng nghiên cứu 
Chủ trương, giải pháp CNH, HĐH NN, NT của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ và quá trình CNH, HĐH NN, NT Phú Thọ dưới sự chỉ đạo của Đảng bộ từ năm 1997 đến năm 2010.

3.2 Phạm vi nghiên cứu 

Về nội dung: Nghiên cứu những điều kiện tự nhiên, xã hội của tỉnh Phú Thọ có ảnh hưởng đến việc xác định và thực hiện CNH, HĐH NN, NT của tỉnh; Đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về CNH, HĐH NN, NT; Những biện pháp tổ chức thực hiện của các cấp bộ đảng, chính quyền và các ban ngành trong tỉnh về CNH, HĐH NN, NT; Diễn biến thực tế quá trình thực hiện CNH, HĐH NN, NT ở tỉnh Phú Thọ từ năm 1997 đến năm 2010. 
Về không gian: địa bàn nghiên cứu là tỉnh Phú Thọ, có liên hệ với một số tỉnh lân cận. 
Về thời gian: Luận án lấy mốc thời gian từ năm 1997, từ khi tỉnh Phú Thọ được tái lập, trên cơ sở chia tách tỉnh Vĩnh Phú, là năm tiến hành Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Phú Thọ lần thứ XIV. Năm 2010 là thời điểm kết thúc thập niên đầu của thế kỷ XXI, là năm diễn ra Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII.
Để làm nổi bật quá trình thực hiện đường lối CNH, HĐH NN, NT ở tỉnh Phú Thọ từ năm 1997 đến năm 2010, tác giả có đề cập đến thời gian trước năm 1997 ở mức độ cần thiết.
4. Nguồn tài liệu và phương pháp nghiên cứu

4.1 Nguồn tài liệu


Các văn kiện của Đảng và Nhà nước Việt Nam; văn kiện các đại hội, hội nghị Ban Chấp hành (BCH) Đảng bộ, Hội đồng nhân dân (HĐND), Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Phú Thọ, các cấp bộ đảng, chính quyền và các ban ngành trong tỉnh; các sách đã xuất bản, các bài báo, tạp chí, luận văn, luận án có liên quan đến đề tài; tài liệu lưu trữ tại Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Cục lưu trữ tỉnh Phú Thọ, Cục Thống kê tỉnh và các sở, ban, ngành chuyên môn; tài liệu khảo sát thực tế ở địa phương, khai thác bằng quan sát thực địa hoặc thông qua các cán bộ, đảng viên, quần chúng nhân dân đã trực tiếp tham gia hoặc chứng kiến quá trình thực hiện CNH, HĐH NN, NT.  


4.2 Phương pháp nghiên cứu

Luận án được thực hiện trên cơ sở lý luận của chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh; quan điểm “nhìn thẳng vào sự thật, đánh giá đúng sự thật, nói rõ sự thật” của Đảng Cộng sản Việt Nam; đường lối, chủ trương của Đảng về phát triển NN, NT trong những năm đổi mới. Phương pháp nghiên cứu chủ yếu là phương pháp lịch sử, lôgic. Ngoài ra, luận án còn sử dụng các phương pháp khác như phân tích - tổng hợp, thống kê, so sánh, khảo sát, tổng kết thực tiễn.
5. Những đóng góp mới và ý nghĩa thực tiễn của luận án
Hệ thống hóa các chủ trương, biện pháp của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ lãnh đạo thực hiện đường lối CNH, HĐH NN, NT từ năm 1997 đến năm 2010.

Một số kinh nghiệm của luận án có thể gợi mở, đóng góp vào việc hoàn thiện chủ trương lãnh đạo, chỉ đạo sự nghiệp CNH, HĐH NN, NT của Đảng ở tỉnh Phú Thọ, nâng cao hiệu lực và hiệu quả quản lý phát triển NN, NT trên địa bàn trong giai đoạn hiện nay. 
Kết quả nghiên cứu của luận án có thể làm tài liệu tham khảo cho các cấp ủy Đảng tỉnh Phú Thọ trong quá trình tổ chức, chỉ đạo thực hiện CNH, HĐH NN, NT ở địa phương; Luận án có thể làm tư liệu tham khảo để nghiên cứu lịch sử Đảng bộ tỉnh và lịch sử tỉnh Phú Thọ giai đoạn 1997- 2010.
6. Bố cục của luận án

Ngoài các phần mở đầu, kết luận, mục lục, danh mục công trình khoa học của tác giả liên quan đến luận án, danh mục tài liệu tham khảo và phụ lục, luận án gồm 4 chương, 10 tiết.
NỘI DUNG
Chương 1: TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU 
LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI

1.1 Các công trình nghiên cứu có liên quan đến đề tài luận án

1.1.1 Các công trình đề cập đến chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn 

Các cuốn sách đã xuất bản: Con đường CNH, HĐH NN và NT Việt Nam do Ban Tư tưởng - Văn hóa Trung ương cùng với Bộ NN và Phát triển NT tổ chức biên soạn, Nhà xuất bản (Nxb) Chính trị Quốc gia (CTQG), Hà Nội, 2002. Đẩy mạnh CNH, HĐH NN, NT trong thời kỳ mới của Lê Quang Phi, Nxb CTQG, Hà Nội, 2007. Đường lối phát triển kinh tế NN của Đảng Cộng sản Việt Nam trong thời kỳ đổi mới (1986- 2011) của Nguyễn Ngọc Hà, Nxb Chính trị – Hành chính, Hà Nội, 2012...
Các luận án tiến sĩ, luận văn thạc sĩ lịch sử: Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo sự nghiệp CNH, HĐH NN, NT từ 1991 đến 2002, luận án tiến sĩ của Lê Quang Phi, Học viện Chính trị Quân sự, Hà Nội, 2005. Đường lối phát triển NN, NT của Đảng trong những năm 1986 – 2006, luận văn thạc sĩ của Lê Thị Thu Hương, Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn, Đại học Quốc gia Hà Nội (ĐHQGHN), 2008. Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo chuyển dịch cơ cấu kinh tế NN (1996- 2006), luận án tiến sĩ của Đặng Kim Oanh, Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn, ĐHQGHN, 2011...

Các đề tài cấp Bộ Nghiên cứu quá trình hình thành của một số chính sách đổi mới đột phá trong NN, NT của Viện Chính sách và Chiến lược phát triển NN, NT, Bộ NN và Phát triển NT, năm 2006. Đề tài cấp Bộ Vấn đề liên kết 4 nhà trong phát triển NN Việt Nam thời kỳ hội nhập quốc tế do Nguyễn Thị Thủy, Trường Đại học Ngoại Thương làm Chủ nhiệm, năm 2011...
Các bài đăng trên báo, tạp chí: “Một số vấn đề về CNH, HĐH NN, NT” của Vũ Văn Phúc, Tạp chí Cộng sản, số 7 (4/1999); “Phát triển nông thôn theo tinh thần Nghị quyết Đại hội IX của Đảng” của Bạch Đình Ninh, Tạp chí Nông nghiệp và PTNT, số 12/2001; “Về đẩy nhanh CNH, HĐH NN, NT” của Nguyễn Thiện Luân, Tạp chí NN và PTNT, số 5, tháng 6/2002; “Một số quan điểm của Đảng về CNH, HĐH NN, NT” của Vũ Thị Thoa, Tạp chí Lịch sử Đảng, số 11/2010; “Quan điểm của Đảng về CNH, HĐH NN, NT trong thời kỳ mới” của Nguyễn Văn Thông, Tạp chí Giáo dục lý luận, số 199, tháng 7/2013... 
1.1.2 Các công trình đề cập đến quá trình thực hiện chủ trương của Đảng về công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn 

Các luận án tiến sĩ, luận văn thạc sĩ lịch sử: Quá trình thực hiện đường lối phát triển NN của Đảng ở Ninh Bình (1981- 1995), luận án tiến sĩ của Tạ Văn Thới, Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh, 2000; Đảng bộ tỉnh Thanh Hóa lãnh đạo chuyển dịch cơ cấu kinh tế NN từ năm 1986 đến năm 2005, luận án tiến sĩ của Nguyễn Quang Vinh, Học viện Chính trị - Hành chính Quốc gia Hồ Chí Minh, 2010; Đảng bộ tỉnh Nghệ An lãnh đạo thực hiện CNH, HĐH NN, NT (1996- 2006) luận văn thạc sĩ của Bùi Thanh Xuân, Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn, ĐHQGHN, 2009...
Đề tài cấp Bộ: Giải quyết những vấn đề xã hội nảy sinh từ việc thu hồi đất NN trong quá trình đô thị hóa và phát triển khu công nghiệp ở vùng đồng bằng sông Hồng hiện nay do Bùi Thị Ngọc Lan làm Chủ nhiệm, năm 2007; Giải quyết việc làm cho lao động nông nghiệp trong quá trình đô thị hóa ở Hải Dương do Nguyễn Thị Thơm làm Chủ nhiệm, năm 2007... 

Các bài đăng trên báo, tạp chí: “CNH, HĐH NN, NT ở các vùng kinh tế – lãnh thổ Việt Nam” của Đỗ Kim Chung, Tạp chí Nghiên cứu kinh tế, số 25, tháng 6-1999; “Đảng bộ tỉnh Hà Nam lãnh đạo chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp – kết quả và kinh nghiệm” của Nguyễn Thế Anh, Tạp chí Lịch sử Đảng, số 6/2013... “Bài học kinh nghiệm từ thực tiễn phát triển NN, NT ở An Giang” của Đàm Kiến Lập, Tạp chí Cộng sản, tháng 6/2009; “Thành tựu phát triển NN, NT qua 25 năm thực hiện đường lối đổi mới của Đảng (1986- 2010)” của Đặng Kim Oanh, Tạp chí Lịch sử Đảng, tháng 1/2011...
Các công trình trên đã đề cập đến sự lãnh đạo của Đảng, của Đảng bộ một số địa phương trong phát triển kinh tế NN, chuyển dịch CCKT nông nghiệp, thực hiện CNH, HĐH NN, NT.
1.1.3 Các công trình đề cập đến sự lãnh đạo của Đảng bộ đối với vấn đề nông nghiệp, nông thôn và quá trình thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn ở tỉnh Phú Thọ 

Các bài đăng trên báo, tạp chí: “NN, NT Phú Thọ phát triển theo hướng CNH, HĐH” của Trương Văn Khôi, Tạp chí Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, số 11, năm 2002; “Phú Thọ phát triển kinh tế NN, NT theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 7 khóa X” của Ngô Đức Vượng, Tạp chí Cộng sản, tháng 4/2009; “Một số kinh nghiệm trong CNH, HĐH NN, NT ở Phú Thọ” của Lưu Thế Vinh, Tạp chí Thương mại, số 25, năm 2009...
Các luận văn thạc sĩ: CNH, HĐH NN, NT ở Phú Thọ, luận văn thạc sĩ kinh tế của Lưu Thế Vinh, Trường Đại học Kinh tế, ĐHQGHN, 2008; Sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ đối với kinh tế nông nghiệp từ năm 1997 đến năm 2010, luận văn thạc sĩ lịch sử của Chu Thị Thúy, Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn, ĐHQGHN, 2011...
1.2  Những vấn đề các công trình nghiên cứu chưa làm sáng tỏ

Từ góc độ lịch sử Đảng, các công trình đã công bố chưa làm sáng tỏ: Sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ trong quá trình thực hiện nhiệm vụ CNH, HĐH NN, NT ở địa phương; Quá trình tổ chức thực hiện CNH, HĐH NN, NT của Đảng bộ; Chưa có đánh giá những ưu điểm, hạn chế về quá trình Đảng bộ tỉnh Phú Thọ lãnh đạo thực hiện đường lối CNH, HĐH NN, NT từ năm 1997 đến năm 2010. 

Vì vậy, những vấn đề mà luận án nghiên cứu không trùng lặp với bất kỳ tài liệu nào đã công bố.

1.3 Những vấn đề luận án tập trung nghiên cứu

Chủ trương của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ về CNH, HĐH NN, NT; Quá trình Đảng bộ tỉnh Phú Thọ tổ chức chỉ đạo thực hiện phát triển NN, NT ở địa phương theo hướng CNH, HĐH từ năm 1997 đến năm 2010; Đánh giá những kết quả đạt được và những hạn chế, khuyết điểm về sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ thực hiện CNH, HĐH NN, NT; Bước đầu đúc kết một số kinh nghiệm chủ yếu trong quá trình thực hiện đường lối CNH, HĐH NN, NT ở tỉnh Phú Thọ từ năm 1997 đến năm 2010.
Chương 2
CHỦ TRƯƠNG VÀ SỰ CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN CÔNG NGHIỆP HÓA, HIỆN ĐẠI HÓA NÔNG NGHIỆP, NÔNG THÔN CỦA ĐẢNG BỘ TỈNH PHÚ THỌ
TỪ NĂM 1997 ĐẾN NĂM 2005
2.1 Những yếu tố tác động đến quá trình phát triển nông nghiệp, nông thôn theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa ở tỉnh Phú Thọ
2.1.1. Yếu tố tự nhiên, kinh tế -  xã hội
Phú Thọ có vị trí địa lý thuận lợi, tài nguyên thiên nhiên phong phú để phát triển NN, NT theo hướng CNH, HĐH. 
Quá trình tiến hành CNH, HĐH NN, NT ở Phú Thọ chịu tác động của các yếu tố kinh tế- xã hội: sự phát triển nền nông nghiệp, công nghiệp, cơ sở hạ tầng NT, tốc độ tăng dân số, lao động...
2.1.2. Tình hình nông nghiệp, nông thôn Phú Thọ trước năm 1997 

NN, NT Phú Thọ trước khi tái lập về cơ bản vẫn chủ yếu là sản xuất nhỏ, cơ cấu cây trồng, vật nuôi chuyển đổi thiếu định hướng. Cơ cấu kinh tế (CCKT) trong NN chuyển đổi chậm, cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội tuy phát triển nhưng chất lượng kém, xuống cấp nhanh, việc áp dụng các tiến bộ khoa học vào sản xuất NN chưa đồng đều, nhỏ lẻ, tình trạng độc canh vẫn diễn ra ở nhiều địa phương. 
2.2 Chủ trương phát triển nông nghiệp, nông thôn theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa từ năm 1997 đến năm 2005

2.2.1 Chủ trương của Đảng 
Đại hội VIII của Đảng (1996) xác định: “Đặc biệt coi trọng CNH, HĐH NN, NT”. Tháng 4-1998, Bộ Chính trị ra Nghị quyết về “Vấn đề chuyển dịch cơ cấu kinh tế NN, NT theo hướng CNH, HĐH”. Tiếp đến, ngày 10/11/1998, Bộ Chính trị ra Nghị quyết số 06-NQ/TW Về một số vấn đề phát triển NN, NT, coi CNH, HĐH NN, NT là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu của sự nghiệp CNH, HĐH. Tiếp đến, Đại hội IX (4/2001) của Đảng chủ trương đẩy mạnh CNH, HĐH NN, NT; Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương (BCHTW) Đảng khóa IX ra Nghị quyết 15-NQ/TW Về đẩy nhanh CNH, HĐH NN, NT thời kỳ 2001- 2010, Nghị quyết làm rõ khái niệm và phân tích thực chất của quá trình CNH, HĐH NN, NT gồm 2 quá trình CNH, HĐH nông nghiệp và CNH, HĐH nông thôn . 

2.2.2 Chủ trương của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ 

Đảng bộ tỉnh Phú Thọ xác định các chủ trương, biện pháp về phát triển nông, lâm nghiệp; về xây dựng kết cấu hạ tầng; về phát triển nguồn nhân lực để phát triển NN, NT theo hướng CNH, HĐH. Đảng bộ xác định: “Chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi và mùa vụ theo hướng giảm tỷ trọng ngành trồng trọt, tăng tỷ trọng ngành chăn nuôi” [41, tr.43]; “chú trọng đầu tư phát triển các chương trình trọng điểm, tạo sự chuyển biến CCKT NN, NT; Thực hiện từng bước CNH, HĐH NN, NT trên cơ sở nâng cao trình độ kỹ thuật và chất lượng phát triển NN, phát triển ngành nghề, xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế xã hội và xây dựng các điểm thị trấn, thị tứ... nâng cao chất lượng cuộc sống ở NT; Đẩy nhanh sự chuyển dịch CCKT NN, NT; Ứng dụng rộng rãi thành tựu khoa học công nghệ...” [42, tr.58].
2.3 Đảng bộ tỉnh Phú Thọ chỉ đạo thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn từ năm 1997 đến năm 2005
2.3.1 Chỉ đạo chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp, nông thôn
Chỉ đạo chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp:
Trồng trọt: Đảng bộ chỉ đạo “Đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu trong nông, lâm nghiệp, nhằm tạo ra vùng sản xuất hàng hóa lớn. Tập trung thâm canh cây lúa, chuyển đổi cơ cấu mùa vụ thích hợp tạo ra những vùng sản xuất hàng hóa, nâng cao giá trị trong sản xuất nông, lâm nghiệp, nhất là những cây trên đồi”; xác định các chương trình kinh tế trọng điểm và đề ra những giải pháp cụ thể trong từng chương trình nhằm khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư phát triển NN, NT. Nhờ đó, cơ cấu cây trồng, mùa vụ đã có sự chuyển dịch tích cực, năng suất, sản lượng lương thực không ngừng tăng lên.
Chăn nuôi: Để đưa chăn nuôi trở thành ngành kinh tế chính của tỉnh, Đảng bộ chỉ đạo nâng cao chất lượng con giống, cải tạo đàn bò theo hướng Sind hoá, đàn lợn theo hướng nạc hoá. Chỉ đạo thực hiện chuyển giao và ứng dụng công nghệ, kỹ thuật vào phát triển thủy sản. Năm 2001, tỷ lệ Sind hóa đàn bò đạt 20- 22%, tỷ lệ nạc hóa đàn lợn đạt trên 35% [64, tr. 951]. Phú Thọ đã hình thành vùng nuôi bò sữa và chăn nuôi lợn xuất khẩu.
Chỉ đạo chuyển dịch CCKT nông thôn: Chỉ đạo chuyển dịch cơ cấu sản xuất gắn với phát triển công nghiệp NT, đẩy mạnh phát triển công nghiệp chế biến, đặc biệt là công nghiệp chế biến nông, lâm sản để khai thác nguồn nguyên liệu tại chỗ trong NN, phát triển tiểu thủ công nghiệp nhằm thu hút lao động, khai thác tiềm năng thế mạnh của địa phương. Năm 2005, toàn tỉnh có 13.161 cơ sở chế biến nông, lâm sản (chiếm 78,7% tổng số cơ sở sản xuất công nghiệp của tỉnh), tạo việc làm cho 30.785 người [140, tr.3].
Nhằm nâng cao chất lượng nguồn lao động, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp CNH, HĐH NN, NT, Đảng bộ chỉ đạo phát triển nhân lực, đào tạo nghề cho lao động NT. 
2.3.2 Thực hiện cơ giới hóa, thủy lợi hóa và ứng dụng công nghệ sinh học vào sản xuất 

Cơ giới hóa: Đảng bộ chú trọng trang bị các công cụ cơ giới cho sản xuất, nhằm tăng nhanh năng suất lao động NN và năng suất cây trồng, vật nuôi. Ban hành chính sách khuyến khích, hỗ trợ nông dân mua máy móc để phục vụ sản suất NN, thực hiện dồn điền đổi thửa để áp dụng cơ giới hóa thuận lợi. 
Thủy lợi hóa: Thực hiện chủ trương kiên cố hóa kênh mương, UBND tỉnh xây dựng quy hoạch để khai thác công trình thủy lợi. Sở NN và Phát triển NT có Công văn hướng dẫn số 140/HC, ngày 28/2/1997 Về việc tổ chức triển khai chủ trương kiên cố hóa kênh mương thủy lợi nội đồng; xây dựng Đề án “Kiên cố hóa kênh mương năm 1999”. Hệ thống kênh mương được xây dựng trên cơ sở Nhà nước hỗ trợ xi măng, nhân dân đóng góp phần còn lại đã phát huy hiệu quả, diện tích tưới chủ động 2 vụ tăng từ 34 ngàn ha (năm 2000) lên 45 ngàn ha (năm 2005); tiêu chủ động 2 vụ tăng từ 5 ngàn ha lên 7,5 ngàn ha [140, tr.3].
Ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất: Chủ trương lấy nghiên cứu ứng dụng làm nhiệm vụ trung tâm, coi trọng ứng dụng các tiến bộ sinh học, các công nghệ tiên tiến vào sản xuất theo hướng CNH NN, NT. Ngành NN tổ chức các lớp tập huấn, huấn luyện để hướng dẫn và trang bị khoa học kỹ thuật cho nông dân. Nhờ đó, khoa học công nghệ được ứng dụng ngày càng nhiều trong trồng trọt, chăn nuôi, từng bước giúp nông dân thay đổi tập quán canh tác, góp phần nâng cao năng suất, chất lượng, tính cạnh tranh của sản phẩm NN, đẩy nhanh quá trình chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi, thực hiện CNH, HĐH NN, NT trên địa bàn tỉnh.
2.3.3 Phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội và củng cố, xây dựng quan hệ sản xuất ở nông thôn 
Tỉnh ủy chỉ đạo tăng cường đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội NT: Về giao thông, điện, nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn, trạm trại kỹ thuật...
Về quan hệ sản xuất (QHSX) trong NN, NT: Đảng bộ chỉ đạo “tiếp tục mở rộng kinh tế hợp tác, củng cố các hợp tác xã (HTX) đã chuyển đổi theo luật HTX, xây dựng đề án và làm điểm mô hình tổ hợp tác... phát triển nhanh kinh tế hộ, kinh tế trang trại, góp phần chuyển dịch CCKT NN, NT” [42, tr. 67-68]. Nhờ đó, kinh tế hợp tác, HTX, kinh tế hộ, kinh tế trang trại ở Phú Thọ phát triển, tạo điều kiện nâng cao thu nhập, giải quyết việc làm, củng cố QHSX trong NT. Nhiều HTX, chủ trang trại đã hình thành vùng chuyên canh sản xuất hàng hoá, gắn với chế biến và tiêu thụ sản phẩm.
Tiểu kết chương 2
Từ năm 1997 đến năm 2005, quán triệt đường lối của Đảng, Đảng bộ tỉnh Phú Thọ đề ra chủ trương phát triển nông, lâm nghiệp toàn diện theo hướng sản xuất hàng hóa, trên cơ sở ứng dụng các thành tựu khoa học công nghệ vào sản xuất, đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng phục vụ phát triển NN, NT. Trong đó, điểm nổi bật là Đảng bộ chú trọng đầu tư phát triển các chương trình NN trọng điểm, coi đây là biện pháp tạo ra sự chuyển biến về cơ cấu NN và kinh tế NT nhằm thực hiện nhiệm vụ CNH, HĐH NN, NT. Dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh, NN, NT Phú Thọ đã có nhiều khởi sắc, CCKT, quan hệ sản xuất chuyển hướng tích cực, kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội được nâng cấp, đời sống nhân dân nâng cao... Tuy nhiên, CNH, HĐH NN, NT ở Phú Thọ diễn ra chậm, phạm vi đưa tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất chưa đồng đều, áp dụng cơ giới hóa vào sản xuất còn hạn chế... 
Những thành công, hạn chế trong lãnh đạo và tổ chức thực hiện CNH, HĐH NN, NT của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ trong thời gian này sẽ là những kinh nghiệm quý để Đảng bộ tỉnh đẩy mạnh lãnh đạo thực hiện đường lối CNH, HĐH NN, NT trong thời gian tiếp theo.

Chương 3
ĐẢNG BỘ TỈNH PHÚ THỌ LÃNH ĐẠO ĐẨY MẠNH THỰC HIỆN CÔNG NGHIỆP HOÁ, HIỆN ĐẠI HOÁ NÔNG NGHIỆP, NÔNG THÔN TỪ NĂM 2006 ĐẾN NĂM 2010

3.1 Chủ trương đẩy mạnh phát triển nông nghiệp, nông thôn theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa 
3.1.1 Bối cảnh mới và yêu cầu đẩy mạnh phát triển nông nghiệp, nông thôn theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa

Điều kiện tự nhiên

Điều kiện kinh tế - xã hội
Yêu cầu mới phải đẩy mạnh phát triển NN, NT theo hướng CNH, HĐH
3.2.2  Quan điểm, chủ trương của Đảng 


Đại hội X của Đảng (4-2006) xác định bước đi quan trọng của CNH, HĐH đất nước là phải: Đẩy mạnh hơn nữa CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn, giải quyết đồng bộ các vấn đề nông nghiệp, nông thôn và nông dân. Nghị quyết Hội nghị lần thứ bảy BCHTW Đảng (khóa X), ngày 5/8/2008, Về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, tiếp tục khẳng định cần quan tâm hơn nữa tới vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Nghị quyết đề ra các mục tiêu, giải pháp để đưa NN, NT tiếp tục phát triển theo hướng CNH, HĐH.


Những quan điểm, đường lối của Đảng về đẩy mạnh NN, NT theo hướng CNH, HĐH là nền tảng để Đảng bộ Phú Thọ tiếp tục xây dựng các chương trình, kế hoạch, đề án mới trong sản xuất NN, NT phù hợp với điều kiện địa phương, đồng thời góp phần vào công cuộc phát triển NN, NT chung cả nước.
3.2.3  Chủ trương của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ 

Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI (12/2005) xác định: “Khâu đột phá quan trọng là phát triển kết cấu hạ tầng. Nâng cao hiệu quả các nguồn lực đầu tư, cải thiện chất lượng kết cấu hạ tầng, đẩy nhanh quá trình CNH, HĐH gắn với phát triển đô thị và các vùng sản xuất hàng hóa, thúc đẩy mạnh mẽ chuyển dịch CCKT, cơ cấu lao động trên địa bàn” [43, tr. 60]. Đại hội xác định các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu, trong đó nhấn mạnh phải đẩy mạnh phát triển nông, lâm nghiệp theo hướng sản xuất hàng hóa gắn sản xuất với chế biến và tiêu thụ sản phẩm, đẩy nhanh tốc độ phát triển kinh tế NT. Để thực hiện mục tiêu Đại hội, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành các Nghị quyết chuyên đề nhằm thực hiện CNH, HĐH NN, NT: 
Về nông nghiệp: Nghị quyết số 10-NQ/TU, ngày 29-11-2006 Về thực hiện các chương trình sản xuất nông nghiệp trọng điểm giai đoạn 2006- 2010; Nghị quyết số 17-NQ/TU Về chương trình ứng dụng công nghệ sinh học nhằm nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm nông, lâm nghiệp – thủy sản giai đoạn 2006- 2010 và định hướng đến 2015, ngày 29-6-2007.
Về phát triển các thành phần kinh tế: Nghị quyết  số 21-NQ/TU Về phát triển các loại hình kinh tế tư nhân, kinh tế hợp tác và đổi mới nâng cao hiệu quả doanh nghiệp Nhà nước trong nông, lâm nghiệp trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2007-2010, định hướng đến 2015, ngày 1/11/2007.
Về phát triển kết cấu hạ tầng: Ngày 17/11/2005, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Nghị quyết số 42-NQ/TU Về phát triển giao thông nông thôn giai đoạn 2006-2010. Tiếp đó, ngày 20/11/2009, BCH Đảng bộ tỉnh ban hành Nghị quyết số 28 NQ/TU Về phát triển nông thôn mới tỉnh Phú Thọ đến năm 2020.
Đại hội Đảng bộ tỉnh Phú Thọ lần thứ XVII (10/2010) xác định 3 khâu đột phá là “đầu tư kết cấu hạ tầng then chốt, đào tạo nguồn nhân lực và phát triển nhanh du lịch” [44, tr. 30]. Nhằm thực hiện quá trình CNH, HĐH NN, NT, Đảng bộ xác định: “Phát triển nông, lâm nghiệp theo hướng sản xuất hàng hoá; đẩy nhanh tiến trình xây dựng NT mới” [44, tr. 43].
3.2 Đảng bộ tỉnh Phú Thọ chỉ đạo thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn từ năm 2006 đến năm 2010

3.2.1 Chỉ đạo thực hiện chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp, nông thôn
Đối với cơ cấu kinh tế ngành: 
Trồng trọt: Đảng bộ chỉ đạo phát triển nông sản hàng hóa, đa dạng hóa cây trồng; chuyển đổi vườn tạp sang trồng cây ăn quả chuyên canh; thay thế giống chè cũ bằng các giống có năng suất, chất lượng cao, chú trọng khoanh nuôi tái sinh và bảo vệ rừng.
Chăn nuôi: Tiếp tục thực hiện chủ trương đưa chăn nuôi trở thành ngành sản xuất chính, chú trọng cải tạo chất lượng đàn, đưa các tổ hợp giống lai mới vào sản xuất. UBND tỉnh ban hành các chính sách hỗ trợ bằng tiền, xây dựng chuồng trại, vắc xin phòng bệnh...
Đối với cơ cấu kinh tế vùng: chỉ đạo thực hiện chuyển đổi theo vùng kinh tế động lực, vùng kinh tế miền núi, vùng kinh tế ven sông; thực hiện dồn điền đổi thửa để hình thành vùng sản xuất hàng hoá tập trung, vùng chăn nuôi hợp lý. 
Đối với cơ cấu kinh tế thành phần: chỉ đạo chuyển dịch CCKT thành phần, tạo môi trường và điều kiện thúc đẩy các thành phần kinh tế phát triển, nhằm khai thác nguồn vốn và lao động, phát huy sức mạnh và năng lực sáng tạo của mọi thành phần kinh tế.
Chỉ đạo chuyển dịch cơ cấu kinh tế NT: tập trung chuyển dịch CCKT nông thôn theo hướng sản xuất gắn với phát triển công nghiệp chế biến, phát triển ngành nghề, phát triển tiểu thủ công nghiệp. 
3.2.2 Thực hiện cơ giới hóa, thủy lợi hóa và ứng dụng công nghệ sinh học vào sản xuất 

Cơ giới hóa: Đảng bộ chủ trương “từng bước thực hiện cơ giới hóa một số khâu chủ yếu trong sản xuất nông nghiệp” [110, tr.8]. Trên cơ sở đó, UBND tỉnh hỗ trợ nhân dân mua các thiết bị cơ giới vào phục vụ sản xuất NN như máy cày, máy bừa, máy bơm nước, giàn gieo sạ bằng tay, máy vò lúa, máy sao chè,... 

Thủy lợi hóa: Triển khai tu bổ, nâng cấp và gia cố đê kết hợp giao thông, xây dựng kè ngăn chặn sạt lở bờ sông, xây dựng các công trình hồ đập, trạm bơm... Năm 2010, diện tích đất NN được tưới, tiêu chủ động đạt 83,1%, tăng 1,47 lần so với năm 2005 [44, tr. 12].
Ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất: chỉ đạo đẩy mạnh ứng dụng CNSH với việc thực hiện các chương trình NN trọng điểm; ban hành các chính sách hỗ trợ, tập trung vào hỗ trợ ứng dụng, chuyển giao các tiến bộ kỹ thuật mới, thành tựu CNSH vào sản xuất. 
3.2.3 Phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội và củng cố, xây dựng quan hệ sản xuất ở nông thôn
Thực hiện phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội NT: Đảng bộ chỉ đạo đầu tư xây dựng hệ thống giao thông, thủy lợi, điện, trạm trại kỹ thuật,... nhằm thực hiện quá trình CNH, HĐH NN, NT.
Thực hiện củng cố, xây dựng quan hệ sản xuất ở NT: chỉ đạo phát triển các loại hình kinh tế: kinh tế tập thể, kinh tế trang trại, kinh tế hộ trong nông, lâm nghiệp phù hợp với đặc thù của tỉnh.
Tiểu kết chương 3
Từ năm 2006 đến năm 2010, tư duy của Đảng bộ về CNH, HĐH NN, NT đã có bước phát triển, từ chỗ xác định khâu đột phá là “phát triển kết cấu hạ tầng” đến chỗ “tập trung thực hiện 3 khâu đột phá về đầu tư kết cấu hạ tầng then chốt, đào tạo nguồn nhân lực và phát triển du lịch” để phát triển kinh tế, nâng cao đời sống nhân dân. Trên cơ sở ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật và đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng, đào tạo nghề cho NN, NT, quá trình sản xuất NN của tỉnh đã từng bước gắn với công nghiệp chế biến và thị trường; quan hệ sản xuất tiếp tục được củng cố, các thành phần kinh tế được khuyến khích phát triển; cơ cấu cây trồng, cơ cấu vật nuôi chuyển dịch phù hợp, năng suất lao động, năng suất cây trồng, vật nuôi không ngừng tăng lên; tăng giá trị sản phẩm bình quân trên 1 ha đất canh tác; kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội NT phát triển.

 Tuy nhiên, bên cạnh những thành tựu đạt được, quá trình Đảng bộ tỉnh Phú Thọ lãnh đạo thực hiện đường lối CNH, HĐH NN, NT vẫn còn một số hạn chế. Những thành tựu cũng như những mặt hạn chế trong lãnh đạo và tổ chức thực hiện CNH, HĐH NN, NT của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ thời gian này sẽ trở thành những bài học quý cho Đảng bộ tỉnh, nhằm tạo nên những thắng lợi mới trong quá trình đẩy mạnh CNH, HĐH NN, NT thời kỳ tiếp theo.  
Chương 4
ĐÁNH GIÁ CHUNG VÀ CÁC KINH NGHIỆM CHỦ YẾU 

4.1 Đánh giá chung 

4.1.1 Những ưu điểm 
Một là, Đảng bộ tỉnh Phú Thọ đã quán triệt sâu sắc và chỉ đạo triển khai thực hiện đồng bộ quan điểm của Đảng phù hợp với đặc điểm, hoàn cảnh thực tế của tỉnh
Hai là, Đảng bộ đã có sự chỉ đạo chặt chẽ, đúng đắn để ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn
Ba là, xác định bước đi thích hợp, từ chỗ phát triển nông, lâm nghiệp nhằm đảm bảo an toàn lương thực (1997-2000), đến chú trọng các chương trình NN trọng điểm, gắn sản xuất với chế biến, tiêu thụ sản phẩm (2001-2010)

Bốn là, Đảng bộ chú trọng đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng nông nghiệp, nông thôn, nhất là thủy lợi, giao thông, điện cho sản xuất 
Nguyên nhân của những thành tựu
4.1.2  Một số hạn chế 
     Một là, sự lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ của Đảng bộ tỉnh đối với cấp dưới có nơi, có lúc chưa thật sâu sát, kịp thời, hiệu quả.
    Hai là, hoạt động của tổ chức cơ sở Đảng ở một số nơi còn yếu kém trong lãnh đạo thực hiện chủ trương về công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn
    Ba là, lãnh đạo phát triển nguồn nhân lực, dạy nghề và giải quyết việc làm trên địa bàn nông thôn còn hạn chế.
    Bốn là, hiệu qủa lãnh đạo thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn chưa cao, tiềm năng, lợi thế địa phương chưa được phát huy đầy đủ
Nguyên nhân của hạn chế
4.2 Một số kinh nghiệm 

Một là, cần nắm vững và vận dụng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước, phù hợp với thực tiễn địa phương

Quán triệt đường lối của Đảng, Đảng bộ tỉnh đã cụ thể hóa bằng các chương trình, kế hoạch, đề án gắn với xây dựng cơ chế, chính sách hợp lý; lãnh đạo xây dựng quy hoạch, kế hoạch, mục tiêu, giải pháp phù hợp với từng địa phương, từng vùng; chỉ đạo tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết định kỳ nhằm phát hiện những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện.

Hai là, triệt để khai thác các lợi thế của địa phương để thu hút các nguồn vốn và nâng cao hiệu quả đầu tư cho nông nghiệp, nông thôn

Đảng bộ chỉ đạo khai thác lợi thế về đất đồi rừng để trồng cây ăn quả, cây nguyên liệu gắn với công nghiệp chế biến; khai thác tiềm năng về nguồn lợi thủy sản để thực hiện chuyển dịch CCKT ngành NN theo hướng hiện đại; khai thác hệ thống đường bộ, đường sắt để phát triển các hoạt động dịch vụ và thương mại, mở rộng giao lưu kinh tế trong và ngoài nước; khai thác tiềm năng sinh thái và nhân văn để phát triển du lịch, thương mại và dịch vụ, thúc đẩy chuyển dịch CCKT và cơ cấu lao động theo hướng tăng tỷ trọng các hoạt động kinh tế ngoài NN ở NT. 

Để thực hiện có hiệu quả quá trình CNH, HĐH NN, NT, Đảng bộ chỉ đạo tăng đầu tư từ ngân sách cho NN, NT nhằm tăng cường cơ sở vật chất, kỹ thuật phục vụ sản xuất, mặt khác tạo động lực thu hút nguồn vốn từ các thành phần kinh tế khác đầu tư vào NN, NT.
Ba là, chú trọng công tác phát triển nguồn nhân lực, đào tạo nghề và giải quyết việc làm, xây dựng QHSX mới ở nông thôn

Để đáp ứng nhu cầu nguồn lực cho sự nghiệp CNH, HĐH NN, NT, đào tạo nghề cho NN, NT là nhiệm vụ, giải pháp quan trọng trong việc chuyển đổi CCKT NN, NT theo hướng CNH, HĐH. Đảng bộ chỉ đạo công tác tạo nghề cho NN, NT trên cơ sở chú trọng kỹ năng thực hành trên địa bàn nông thôn, đa dạng hóa loại hình và hình thức đào tạo nghề, “Đào tạo lao động phục vụ các thành phần kinh tế, trước hết là trong lĩnh vực nông, lâm nghiệp, thủy sản, kinh tế trang trại phục vụ CNH, HĐH NN, NT”.
Bốn là, quan tâm chỉ đạo mở rộng thị trường cho sản xuất kinh doanh trong nông nghiệp, nông thôn

Với sự phát triển của nền kinh tế, Phú Thọ cần chú trọng thị trường trong nước và thị trường quốc tế bằng các mặt hàng thế mạnh như chè, bưởi Đoan Hùng, cá Anh Vũ, hồng không hạt, nguyên liệu giấy,... việc hướng ra thị trường nước ngoài phải được coi là mục tiêu có tầm chiến lược trong mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Năm là, nâng cao năng lực, nhận thức của đội ngũ cán bộ, tăng cường vai trò lãnh đạo của các tổ chức Đảng ở nông thôn đáp ứng yêu cầu CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn 

Đảng bộ luôn đánh giá cao vai trò của tổ chức cơ sở đảng và xác định rõ nội dung trọng tâm đối với tổ chức cơ sở đảng ở NT là “lãnh đạo chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội”. Để nâng cao năng lực định hướng của tổ chức cơ sở đảng, cần đào tạo, bồi dưỡng năng lực định hướng chỉ đạo và làm gương của từng đảng viên và tổ chức đảng ở cơ sở. Từ năm 1997 đến năm 2010, Tỉnh ủy đã chỉ đạo mở nhiều lớp đào tạo bồi dưỡng đội ngũ cán bộ chuyên môn trên các lĩnh vực NN, NT từ tỉnh đến cơ sở bằng nhiều hình thức và nhiều nguồn vốn.
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Từ năm 1997 – 2010, căn cứ vào tình tình thực tế của địa phương, Đảng bộ chỉ đạo thực hiện chuyển dịch CCKT NN, NT trên cơ sở tập trung mọi nguồn lực đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng như điện, giao thông, thủy lợi... Đồng thời, có những chủ trương, giải pháp phù hợp nhằm ứng dụng các thành tựu khoa học kỹ thuật vào sản xuất. Nhờ đó, một số vùng sản xuất tập trung hình thành, CCKT cơ cấu lao động chuyển dịch theo hướng tích cực, đời sống người dân không ngừng được cải thiện. Tuy nhiên, trong quá trình Đảng bộ lãnh đạo thực hiện CNH, HĐH NN, NT vẫn còn một số hạn chế: một số tổ chức cơ sở đảng còn tỏ ra yếu kém trong chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ; tính hiệu quả của một số dự án chưa cao, tiềm năng lợi thế của địa phương chưa được khai thác hiệu qủa... Từ thực tiễn Đảng bộ tỉnh Phú Thọ lãnh đạo thực hiện CNH, HĐH NN, NT từ năm 1997 – 2010, rút ra những kinh nghiệm trong giai đoạn mới. Những kinh nghiệm này cần nắm vững để xác định đúng định hướng và đưa ra các giải pháp cho công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện CNH, HĐH NN, NT trong những năm tiếp theo.  

KẾT LUẬN
Từ nghiên cứu quá trình thực hiện đường lối CNH, HĐH NN, NT của Đảng ở tỉnh Phú Thọ từ năm 1997 – 2010, có thể rút ra một số kết luận: 

1. CNH, HĐH NN, NT là một chủ trương lớn của Đảng, đồng thời là một trong những nhiệm vụ hàng đầu của sự nghiệp CNH, HĐH đất nước. Sự nghiệp CNH, HĐH NN, NT trên phạm vi cả nước chỉ có thể hoàn thành khi các địa phương trên cả nước thực hiện có kết quả đường lối CNH, HĐH NN, NT dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ các địa phương. Vì vậy, nghiên cứu làm sáng tỏ quá trình Đảng bộ các địa phương lãnh đạo thực hiện CNH, HĐH NN, NT là việc làm cần thiết, có ý nghĩa lý luận và thực tiễn sâu sắc.

Phú Thọ là vùng Đất Tổ, có vị thế đặc biệt với cả nước. Địa hình của tỉnh vừa có tính chất trung du, vừa có tính chất miền núi, có điều kiện phát triển NN, NT theo hướng CNH, HĐH. Vì vậy, tiến hành CNH, HĐH NN, NT là điều kiện cần thiết, là chiến lược trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Đảng bộ tỉnh đã quán triệt và vận dụng đường lối của Đảng vào tình hình thực tế địa phương, đề ra các chủ trương, biện pháp để lãnh đạo thực hiện có kết qủa quá trình CNH, HĐH NN, NT.

2. Quá trình Đảng bộ tỉnh Phú Thọ lãnh đạo thực hiện CNH, HĐH NN, NT từ năm 1997- 2010 là quá trình trưởng thành về nhận thức của Đảng bộ trải qua hai thời đoạn kế tiếp nhau. Nhìn tổng thể, thời đoạn từ năm 1997- 2005, Đảng bộ tỉnh chủ trương xây dựng nền tảng, đặt cơ sở cho sự phát triển ổn định tình hình mọi mặt kinh tế - xã hội của NN, NT Phú Thọ. Thời đoạn từ năm 2006- 2010, Đảng bộ tỉnh kế thừa những thành tựu đạt được trước đó, đồng thời căn cứ vào tình hình mới, đề ra những chủ trương phù hợp nhằm không ngừng phát huy nguồn nội lực của tỉnh, vượt qua mọi thử thách, nắm bắt thời cơ, đẩy mạnh hơn nữa CNH, HĐH NN, NT, đưa CNH, HĐH NN, NT trên địa bàn tỉnh bước vào giai đoạn phát triển cao hơn, vững chắc và toàn diện hơn. Phương thức lãnh đạo của Đảng bộ cũng có bước tiến bộ mới khi không chỉ hoạch định chủ trương, chính sách, mà đã cụ thể hoá thành dự án trên từng lĩnh vực để chính quyền có điều kiện thể chế hoá thành quyết định hành chính chỉ đạo thực hiện, các tổ chức kinh tế và tài chính có điều kiện thuận lợi triển khai nhanh chóng với các biện pháp hỗ trợ người dân, các tổ chức xã hội huy động hội viên tham gia hưởng ứng bằng những hành động thiết thực, các tổ chức truyền thông phối hợp nhịp nhàng trong tuyên truyền, phổ biến tri thức,... Trong quá trình thực hiện CNH, HĐH NN, NT, tổ chức Đảng luôn đóng vai trò hạt nhân lãnh đạo, tạo ra khả năng cho mọi tổ chức phối hợp nhịp nhàng, đồng bộ, mọi cá nhân phát huy tốt khả năng của mình trong triển khai thực hiện CNH, HĐH NN, NT, nhờ đó tỉnh Phú Thọ đạt nhiều kết quả tích cực. 

3. Thành tựu nổi bật từ sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ đối với việc thực hiện đường lối CNH, HĐH NN, NT từ năm 1997 đến năm 2010 là cơ cấu NN và kinh tế NT chuyển dịch theo hướng tích cực, QHSX được củng cố, thành tựu của khoa học kỹ thuật được ứng dụng ngày càng nhiều trong lĩnh vực NN, công nghiệp chế biến tiếp tục được phát triển, góp phần thúc đẩy quá trình CNH, HĐH NN, NT ở địa phương; kết cấu hạ tầng được cải thiện, đặc biệt là GTNT và thủy lợi nội đồng đã góp phần thúc đẩy phát triển sản xuất, làm thay đổi bộ mặt NT trong tỉnh, đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân, đặc biệt là đời sống của người dân NT được nâng cao.

4. Bên cạnh những thành tựu đạt được, quá trình lãnh đạo thực hiện đường lối CNH, HĐH NN, NT của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ cũng còn tồn tại một số hạn chế: Sự lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ của Đảng bộ tỉnh đối với cấp dưới còn chưa thật sâu sát; năng lực lãnh đạo, điều hành của cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp chưa tương xứng với yêu cầu của thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH NN, NT; quá trình triển khai thực hiện các Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, cơ chế chính sách của Chính phủ chậm được cụ thể hoá, thiếu đồng bộ, còn mang tính chủ quan, nóng vội, thiếu cơ sở khoa học và tính thực tiễn.

5. Quá trình lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Phú Thọ thực hiện CNH, HĐH NN, NT đã để lại một số kinh nghiệm quý. Những kinh nghiệm được rút ra là kết quả bước đầu để tiếp tục nghiên cứu, tổng kết làm rõ hơn vai trò của Đảng bộ tỉnh trong lãnh đạo thực hiện đường lối CNH, HĐH NN, NT của Đảng.
6. Những ưu điểm và hạn chế, những thành công và chưa thành công trong quá trình Đảng bộ tỉnh Phú Thọ lãnh đạo thực hiện đường lối CNH, HĐH NN, NT từ năm 1997 đến năm 2010 để lại nhiều bài học. 

Mặc dù vẫn còn nhiều hạn chế, bất cập, nhưng những thành tựu, kinh nghiệm mà Đảng bộ tỉnh Phú Thọ đạt được trong lãnh đạo thực hiện CNH, HĐH NN, NT từ năm 1997 đến năm 2010 có ý nghĩa hết sức quan trọng, là tiền đề cần thiết để Đảng bộ kế thừa, phát huy trong giai đoạn mới. Những kinh nghiệm thu được là cơ sở để Đảng bộ tỉnh đề ra những chủ trương, giải pháp đúng đắn cho sự nghiệp CNH, HĐH NN, NT ở Phú Thọ hiện nay, đưa Phú Thọ tiến bước vững chắc trên con đường đẩy mạnh CNH, HĐH. 
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