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PHẦN MỞ ĐẦU

1. Tính cấp thiết của đề tài

Hồ Chí Minh là người đã phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng cho Đảng nhiều cán bộ ưu tú, xuất sắc. Người đã để lại cho chúng ta rất nhiều chỉ dẫn vô cùng quý báu về công tác cán bộ, trong đó có đánh giá cán bộ. Vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh là cơ sở cần thiết để thực hiện tốt công tác đánh giá cán bộ ở nước ta.
Trong quá trình lãnh đạo, Đảng ta luôn quan tâm vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh. Song, bên cạnh những thành tựu đạt được, việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta thời gian qua còn nhiều hạn chế, yếu kém. Vì vậy, khi tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khóa VIII, Đảng ta khẳng định đánh giá cán bộ “vẫn là khâu khó và yếu nhất” [31, tr. 213]. Đến Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, Đảng ta tiếp tục khẳng định đánh giá cán bộ ở nhiều nơi vẫn “chưa thật công tâm, khách quan” [33, tr. 22]. Thực tế đó đòi hỏi phải nghiên cứu để vận dụng có hiệu quả tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay.
Với những lý do đã nêu, chúng tôi đã chọn vấn đề “Tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ và sự vận dụng vào trong công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay” làm đề tài luận án tiến sỹ của mình.

2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu

2.1. Mục đích nghiên cứu

Mục đích của luận án là làm rõ tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ và sự vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta thời gian qua, từ đó đề xuất những quan điểm và giải pháp nhằm vận dụng hiệu quả tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay.


2.2. Nhiệm vụ nghiên cứu

Để đạt được mục đích đã nêu, nhiệm vụ của luận án được xác định: một là, phân tích và chỉ ra nội dung, yêu cầu của những quan điểm của Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ; hai là, phân tích và chỉ ra những thành tựu cũng như những hạn chế, yếu kém, nguyên nhân và những vấn đề đang đặt ra trong việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta; ba là, đề xuất những quan điểm và giải pháp nhằm vận dụng hiệu quả tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay.

3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu của luận án


3.1. Đối tượng nghiên cứu của luận án


Đối tượng nghiên cứu của luận án là tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ và sự vận dụng tư tưởng đó vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay.


3.2. Phạm vi nghiên cứu của luận án


Ở luận án này, chúng tôi dừng lại ở việc nghiên cứu và đề cập đến:

- Nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ được thể hiện chủ yếu qua những bài nói, bài viết được in trong Hồ Chí Minh toàn tập, 12 tập, xuất bản lần thứ 2, năm 1995 - 1996.

- Sự vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán ở nước ta được thể hiện chủ yếu qua các Văn kiện, Nghị quyết, Kết luận, Quy chế của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị từ năm 1997 đến nay.

- Đề xuất những quan điểm và giải pháp cơ bản có ý nghĩa phương pháp luận nhằm vận dụng có hiệu quả tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán ở nước ta hiện nay.

4. Cơ sở lý luận và phương pháp nghiên cứu


4.1. Cơ sở lý luận

Luận án dựa vào những quan điểm cơ bản của chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, các quan điểm của Đảng Cộng sản Việt Nam có liên quan đến vấn đề cán bộ, công tác cán bộ và đánh giá cán bộ. 

4.2. Phương pháp nghiên cứu

Để triển khai các nội dung nghiên cứu của luận án, chúng tôi đã vận dụng hệ thống các phương pháp của chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử, trong đó đặc biệt chú ý đến các phương pháp phân tích, tổng hợp, so sánh, hệ thống hóa, khái quát hóa, trừu tượng hóa, lôgíc và lịch sử, từ trừu tượng đến cụ thể... 

5. Đóng góp mới về mặt khoa học của luận án

- Phân tích và chỉ ra một cách tương đối đầy đủ, có hệ thống những quan điểm cơ bản của Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ.

- Phân tích và chỉ ra một cách có hệ thống những thành tựu cũng như những hạn chế, yếu kém, nguyên nhân và những vấn đề cơ bản đặt ra trong vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay.

- Phân tích và chỉ ra một cách có hệ thống những quan điểm và giải pháp cơ bản có ý nghĩa phương pháp luận nhằm vận dụng có hiệu quả tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay.
6. Ý nghĩa lý luận và thực tiễn của luận án


Luận án góp phần làm rõ nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ; chỉ ra những thành tựu cũng như những hạn chế, yếu kém, nguyên nhân và những vấn đề đang đặt ra trong vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta; đề xuất một số quan điểm và giải pháp có ý nghĩa phương pháp luận nhằm vận dụng có hiệu quả tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay. 

Kết quả nghiên cứu của luận án là tài liệu tham khảo cho cán bộ, đảng viên và những người có quan tâm đến công tác cán bộ. Kết quả nghiên cứu của luận án cũng là tài liệu tham khảo cho việc nghiên cứu, giảng dạy môn tư tưởng Hồ Chí Minh, nhất là các chuyên đề liên quan đến công tác xây dựng Đảng, Nhà nước và hệ thống chính trị nói chung.

7. Kết cấu của luận án

Ngoài phần mở đầu, kết luận và danh mục tài liệu tham khảo, luận án gồm 4 chương, 11 tiết. 

Chương 1
TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU 
VÀ NHỮNG VẤN ĐỀ LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI LUẬN ÁN
1.1. Các công trình nghiên cứu đề cập đến tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ
Đến nay đã có nhiều công trình nghiên cứu có đề cập đến tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ. Song chưa có công trình nghiên cứu nào chuyên bàn đến tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ. Tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ vẫn chưa được nghiên cứu và đề cập đến một cách có hệ thống. Nhiều nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ vẫn cần được tiếp tục nghiên cứu làm rõ.
1.2. Các công trình nghiên cứu đề cập đến sự vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay

Đến nay, nhiều công trình nghiên cứu cũng đã đề cập đến những thành tựu, hạn chế, yếu kém, nguyên nhân, quan điểm và giải pháp nhắm đổi mới, nâng cao chất lượng công tác đánh giá cán bộ ở nước ta. Qua đó, các công trình nghiên cứu đã gián tiếp đề cập đến nhiều nội dung liên quan đến việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ hiện nay. Song, đến nay chưa có công trình nghiên cứu nào chuyên bàn và đề cập đến một cách có hệ thống sự vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta. Vì vậy, việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ hiện nay vẫn còn nhiều vấn đề cần được tiếp tục được nghiên cứu làm rõ.
1.3. Những vấn đề đặt ra liên quan đến việc nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ và sự vận dụng vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay
Quan điểm Hồ Chí Minh về sự cần thiết phải thường xuyên thực hiện tốt công tác đánh giá cán bộ; nội dung và các nguyên tắc đánh giá cán bộ; quy trình và phương pháp đánh giá cán bộ.

Những thành tựu cũng như những hạn chế, yếu kém, nguyên nhân và những vấn đề đang đặt ra trong vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta.

Những quan điểm và giải pháp cần quán triệt và thực hiện nhằm vận dụng có hiệu quả tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay.

KẾT LUẬN CHƯƠNG 1

Đã có nhiều công trình nghiên cứu có cập đến tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ và về công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay. Song chưa có công trình nào chuyên bàn và đề cập đến một cách có hệ thống tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ và sự vận dụng vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta. Tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ và sự vận dụng vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay vẫn còn nhiều vấn đề cần được tiếp tục nghiên cứu. Đó là những vấn đề về nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ; thực trạng và những vấn đề đang đặt ra trong vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta; quan điểm và giải pháp vận dụng có hiệu quả tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay. 
Chương 2

NỘI DUNG TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH 

VỀ ĐÁNH GIÁ CÁN BỘ

2.1. Quan điểm Hồ Chí Minh về cán bộ và sự cần thiết phải thường xuyên đánh giá cán bộ

2.1.1. Quan điểm Hồ Chí Minh về cán bộ


Theo Hồ Chí Minh, cán bộ là những người làm việc trong các tổ chức đảng, các cơ quan nhà nước, các tổ chức chính trị - xã hội. Đó còn là những người giữ các cương vị lãnh đạo, quản lý trong các trường học, bệnh viện, nhà máy xí nghiệp... Ở Hồ Chí Minh, cán bộ bao gồm cả công chức, viên chức. Song, khi đề cập đến cán bộ, Hồ Chỉ Minh chủ yếu đề cập đến những người có chức, có quyền, giữ các cương vị lãnh đạo, quản lý trong các tổ chức đảng và các cơ quan nhà nước. 
2.1.2. Quan điểm Hồ Chí Minh về sự cần thiết phải thường xuyên quan tâm làm tốt công tác đánh giá cán bộ

Tư tưởng của Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ được thể hiện qua việc Người đề cập đến vấn đề “xem xét cán bộ”, “nhận xét cán bộ”, “hiểu cán bộ”, “biết rõ cán bộ”, “phê bình cán bộ”, “lựa chọn cán bộ”, “phân phối cán bộ”, “dùng cán bộ”, “cất nhắc cán bộ”, “phân công công việc cho cán bộ”... Trong quan niệm Hồ Chí Minh, đánh giá cán bộ được hiểu là quá trình cấp có thẩm quyền làm rõ phẩm chất và năng lực của cán bộ.
Theo Hồ Chí Minh, thường xuyên quan tâm làm tốt công tác đánh giá cán bộ là cơ sở cần thiết để đào tạo, bồi dưỡng cán bộ; lựa chọn và sử dụng đúng cán bộ, phát hiện, xử lý và thay thế kịp thời những cán bộ yếu kém, mắc sai lầm khuyết điểm; giúp cán bộ phát huy ưu điểm, sửa chữa, khắc phục những hạn chế, yếu kém, khuyết điểm; xây dựng sự đoàn kết thống nhất trong Đảng và cũng cố tình cảm, niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng.
2.2. Quan điểm Hồ Chí Minh về nội dung và các yêu cầu có tính nguyên tắc trong đánh giá cán bộ

2.2.1. Quan điểm Hồ Chí Minh về nội dung đánh giá cán bộ

Theo Hồ Chí Minh, đánh giá cán bộ trước hết là đánh giá phẩm chất đạo đức, lối sống và năng lực của cán bộ. Hồ Chí Minh cũng đã chỉ ra những yêu cầu cơ bản về đạo đức, lối sống và năng lực cần đánh giá ở cán bộ. 
Đánh giá cán bộ đòi hỏi còn phải thấy được tương lai, triển vọng của cán bộ. Theo Hồ Chí Minh, sở dĩ như vậy là vì có thấy được tương lai, triển vọng của cán bộ thì mới có thể đào tạo, bồi dưỡng được cán bộ, lựa chọn và sử dụng đúng cán bộ.
2.2.2. Quan điểm Hồ Chí Minh về các yêu cầu có tính nguyên tắc trong đánh giá cán bộ

Theo Hồ Chí Minh, đánh giá cán bộ đòi hỏi phải xuất phát từ những yêu cầu của thực tiễn, của công việc, từ những việc làm của cán bộ, kết quả thực hiện nhiệm vụ của cán bộ và từ ý kiến của nhân dân đối với cán bộ.
Đánh giá cán bộ đòi hỏi phải làm rõ cả về phẩm chất và năng lực, mặt tốt cũng như mặt xấu, sở trường cũng như sở đoản, mặt mạnh cũng như mặt yếu. Hơn nữa, khi xem xét về những hạn chế, yếu kém ở cán bộ, đòi hỏi phải thấy được những nguyên nhân khách quan cũng như nguyên nhân chủ quan, trong đó có nguyên nhân từ sự lãnh đạo, quản lý của Đảng và Nhà nước.
Đánh giá cán bộ đòi hỏi phải thấy được cán bộ trong quá khứ, hiện tại và tương lai, tin tưởng vào sự rèn luyện, phấn đấu của cán bộ và sức mạnh chuyển hóa của cách mạng, không định kiến hẹp hòi, nhưng cũng phải thấy được những sai lầm khuyết điểm mà cán bộ có thể mắc phải.
Đánh giá cán bộ đòi hỏi phải gắn với những yêu cầu cụ thể của cách mạng, có như vậy mới có thể đánh giá, lựa chọn và sử dụng đúng cán bộ, thấy được những tiến bộ cũng như những hạn chế, yếu kém ở cán bộ.
Đánh giá cán bộ đòi hỏi phải dựa vào ý kiến của tập thể và ý kiến của nhân dân. Bởi vì, nếu biết dựa vào ý kiến của nhân dân để đánh giá cán bộ thì “nhất định không thiên tư, thiên vị, nhất định hợp lý và công bằng”.

Đánh giá cán bộ đòi hỏi phải vừa có lý, vừa có tình. Đánh giá cán bộ đòi hỏi còn phải khéo. Khéo đánh giá cán bộ là giúp cán bộ phát huy ưu điểm, sửa chữa, khắc phục những hạn chế, khuyết điểm, nhưng không làm cho cán bộ rơi vào chủ quan, kiêu căng, tự phụ cũng như không làm cho cán bộ rơi vào tự ti, tự ái hoặc bi quan chán nản.

Đánh giá cán bộ đòi hỏi phải dân chủ. Tuy chưa đề cập đến khái niệm dân chủ trong đánh giá cán bộ, song ở Hồ Chí Minh đã có tư tưởng về nó khi Người đề cập đến sự cần thiết phải dựa vào ý kiến của tập thể và ý kiến của nhân dân để đánh giá cán bộ.
Đánh giá cán bộ đòi hỏi phải có sự công khai. Công khai không chỉ trong Đảng, công khai với cán bộ, mà còn phải công khai với nhân dân. Bởi vì, theo Hồ Chí Minh, Đảng dù muốn giấu “những người và những việc không tốt” cũng không thể giấu được nhân dân.
2.3. Quan điểm Hồ Chí Minh về trình tự các bước tiến hành đánh giá cán bộ và cách thức đánh giá cán bộ

2.3.1. Quan điểm Hồ Chí Minh về trình tự các bước tiến hành đánh giá cán bộ

Hồ Chí Minh chưa đề cập đến thuật ngữ quy trình đánh giá cán bộ. Song, ở Hồ Chí Minh đã có nhiều chỉ dẫn về trình tự các bước đánh giá cán bộ. Theo Hồ Chí Minh, đánh giá cán bộ trước hết phải xác định và quán triệt để mọi người nắm vững được tiêu chuẩn cán bộ, nội dung, tiêu chí, phương pháp đánh giá cán bộ, sau đó phải lắng nghe cán bộ tự đánh giá và lắng nghe ý kiến của nhân dân, cấp có thẩm quyền chỉ đánh giá và kết luận về cán bộ sau khi đã lắng nghe đầy đủ tự đánh giá của cán bộ và ý kiến của nhân dân.
2.3.2. Quan điểm Hồ Chí Minh về cách thức đánh giá cán bộ


Hồ Chí Minh cũng chưa đề cập đến thuật ngữ phương pháp đánh giá cán bộ. Song, ở Hồ Chí Minh đã có nhiều chỉ dẫn về cách thức đánh giá cán bộ. Theo Hồ Chí Minh, đánh giá cán bộ cần phải có sự so sánh giữa những điều cán bộ nói với những việc họ làm, căn cứ vào kết quả của những việc làm của cán bộ, thấy được những tác động trước mắt cũng như lâu dài của những việc làm của cán bộ, thông qua nhiều việc làm khác nhau của cán bộ, trao đổi với cán bộ, so sánh giữa những gì cán bộ nói và làm với sự tín nhiệm của nhân dân, dựa vào ý kiến của nhân dân. Hồ Chí Minh cũng đã chỉ ra cho thấy những người có tinh thần trách nhiệm trong công việc thì dù năng lực kém một chút cũng là cán bộ tốt, cần được quan tâm đào tạo, bồi dưỡng và sử dụng; ngược lại, người nào không có tinh thần trách nhiệm trong công việc thì dù có năng lực cũng không phải là cán bộ tốt.
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Khi đề cập đến cán bộ, Hồ Chí Minh chủ yếu đề cập đến những người có chức, có quyền, giữ các cương vị lãnh đạo quản lý, đứng đầu các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị. Hồ Chí Minh là người sớm thấy được vị trí, vai trò của cán bộ và công tác đánh giá cán bộ. Xuất phát từ những yêu cầu của thực tiễn cách mạng, từ thực trạng công tác đánh giá cán bộ và từ nhận thức về bản chất của con người, trong đó có người cán bộ, Hồ Chí Minh đã chỉ ra sự cần thiết phải thường xuyên quan tâm làm tốt công tác đánh giá cán bộ, nội dung đánh giá cán bộ, những yêu cầu có tính nguyên tắc cần quán triệt trong đánh giá cán bộ, quy trình và phương pháp đánh giá cán bộ. Tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ là cơ sở lý luận khoa học cần được nghiên cứu vận dụng vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta.
Chương 3

SỰ VẬN DỤNG TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH 
VÀO CÔNG TÁC ĐÁNH GIÁ CÁN BỘ Ở NƯỚC TA - THỰC TRẠNG VÀ NHỮNG VẤN ĐỀ ĐẶT RA 

3.1. Những thành tựu đạt được trong vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta và nguyên nhân

3.1.1. Những thành tựu đạt được trong vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta 
Vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh là trên cơ sở những chỉ dẫn của Người, xác định những nội dung, yêu cầu đối với công tác đánh giá cán bộ hiện nay và tổ chức thực hiện tốt những gì đã được xác định ở các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị. 
Vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh, Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị đã có nhiều quy định, hướng dẫn về tiêu chuẩn cán bộ, tiêu chí đánh giá và quy trình đánh giá cán bộ, vai trò của cấp ủy và trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị trong công tác đánh giá cán bộ.
Trên cơ sở các quy định, hướng dẫn của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, nhiều nơi đã quan tâm thực hiện tốt công tác đánh giá cán bộ, đảm bảo được sự khách quan, công tâm, khoa học trong đánh giá cán bộ. 
3.1.2. Nguyên nhân của những thành tựu đạt được trong vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta 
Đa số cán bộ, đảng viên có ý thức rèn luyện, tu dưỡng, phấn đấu hoàn thành tốt công việc được giao. Trong công tác cán bộ, đây là những người quan tâm đến việc nghiên cứu vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh, xây dựng và hoàn thiện các nội dung, yêu cầu về công tác đánh giá cán bộ, đánh giá, lựa chọn và sử dụng đúng cán bộ.
Phát triển kinh tế thị trường, hội nhập quốc tế đang đặt ra nhiều yêu cầu đối với cán bộ, đảng viên, trước hết là cán bộ lãnh đạo quản lý, những người đứng đầu các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị. Nó đòi hỏi các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị quan tâm thực hiện tốt công tác cán bộ, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, lựa chọn và sử dụng đúng cán bộ.
Đảng và Nhà nước ngày càng có quy định rõ về chức năng, nhiệm vụ của các cấp, các ngành cũng như về quyền hạn và trách nhiệm của cán bộ, đặc biệt là cán bộ lãnh đạo quản lý, những người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị. Những đổi mới về thể chế lãnh đạo, quản lý của Đảng và Nhà nước đã tạo ra cơ sở, động lực để các cấp, các ngành quan tâm thực hiện tốt công tác cán bộ, trong đó có đánh giá cán bộ.
Nhân dân ngày càng có khả năng tham gia vào các công việc lãnh đạo, quản lý của Đảng và Nhà nước, trong đó có công tác đánh giá cán bộ. Đây cũng là cơ sở, động lực để các cấp, các ngành quan tâm làm tốt công tác cán bộ, trong đó có đánh giá cán bộ.

3.2. Những hạn chế, yếu kém trong vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta và nguyên nhân 

3.2.1. Những hạn chế, yếu kém trong vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta

Về nhận thức, đến nay chúng ta còn thiếu nhiều quy định, hướng dẫn về tiêu chuẩn, tiêu chí đánh giá cán bộ, quy trình và phương pháp đánh giá cán bộ, công khai trong đánh giá cán bộ, phát huy vai trò của cấp ủy và của nhân dân, quyền hạn và trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị trong công tác đánh giá cán bộ…

Về tổ chức thực hiện, nhiều nơi chưa thực hiện đầy đủ, đúng đắn các quy định, hướng dẫn của Đảng về công tác đánh giá cán bộ, rơi vào chủ quan, cảm tính, hình thức, phiến diện, thiếu khách quan, công tâm… trong đánh giá cán bộ.
3.2.2. Nguyên nhân của những hạn chế, yếu kém trong vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta 
Tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ còn chưa được nhận thức đầy đủ, sâu sắc. Giáo dục tư tưởng Hồ Chí Minh ở nhiều nơi còn chung chung, hình thức. Việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh chủ yếu còn dừng lại ở tự phát, chưa có hệ thống.
Nhiều cán bộ thoái hóa biến chất, thiếu ý thức rèn luyện, tu dưỡng. Trong công tác cán bộ, đây thường là những người không quan tâm thực hiện tốt công tác đánh giá cán bộ, có nhiều tiêu cực trong việc đánh giá, lựa chọn và sử dụng cán bộ.
Thể chế lãnh đạo, quản lý của Đảng và Nhà nước còn nhiều hạn chế, bất cập là một trong những nguyên nhân dẫn đến việc nhiều nơi chưa quan tâm thực hiện tốt công tác đánh giá cán bộ, có nhiều sai lầm khuyết điểm trong đánh giá, lựa chọn và sử dụng cán bộ.
Kinh tế thị trường, hội nhập quốc tế là một trong những nguyên nhân làm gia tăng lối sống thực dụng chạy theo đồng tiền, những hiện tượng tiêu cực ở cán bộ, đảng viên. Nó cũng nguyên nhân làm cho nhiều người có những nhận thức không đúng đắn về phẩm chất và năng lực của cán bộ…
Trong xã hội còn tồn tại nhiều tư tưởng, tâm lý, thói quen lỗi thời, lạc hậu như “gia đình, dòng tộc chủ nghĩa”, “địa phương cục bộ”, “sống lâu lên lão làng”, “dĩ hòa vi quý”… Những tư tưởng, tâm lý, thói quen lỗi thời, lạc hậu như đã nêu là một trong những nguyên nhân dẫn đến tình trạng nhiều nơi không thực hiện đầy đủ, đúng đắn các quy định, hướng dẫn của Đảng về tiêu chuẩn cán bộ, tiêu chí đánh giá cán bộ.
Ý thức và khả năng làm chủ của nhân dân của nhân dân còn nhiều hạn chế đã dẫn đến tình trạng nhiều nơi thiếu những thông tin cần thiết để đánh giá cán bộ. Đây cũng là một trong những nguyên nhân dẫn đến việc nhiều nơi chưa quan tâm thực hiện tốt công tác đánh giá cán bộ, có nhiều tiêu cực trong đánh giá cán bộ.
3.3. Một số vấn đề đặt ra trong vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay

Một là, nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về tư tưởng Hồ Chí Minh, trong đó có tư tưởng của Người về đánh giá cán bộ.
Hai là, xây dựng và hoàn thiện các quy định, hướng dẫn của Đảng về công tác đánh giá cán bộ theo tư tưởng Hồ Chí Minh.
Ba là, thực hiện tốt các quy định, hướng dẫn của Đảng về công tác đánh giá cán bộ ở các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị. 

Bốn là, phát huy vai trò của cấp ủy, trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị và vai trò của nhân dân trong công tác đánh giá cán bộ.
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Việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta thời gian qua đã đạt được nhiều thành tựu cả trong nhận thức và cả trong tổ chức thực hiện. Song, bên cạnh đó, việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ thời gian qua còn nhiều hạn chế, yếu kém và đang đặt ra nhiều vấn đề cần được quan tâm giải quyết. Đó là cần quan tâm nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân về tư tưởng Hồ Chí Minh; xây dựng và hoàn thiện các quy định, hướng dẫn của Đảng về công tác đánh giá cán bộ; tổ chức thực hiện tốt các quy định, hướng dẫn của Đảng về công tác đánh giá cán bộ ở các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị; phát huy vai trò của cấp ủy, trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị và vai trò của nhân dân trong công tác đánh giá cán bộ. 
Chương 4

MỘT SỐ QUAN ĐIỂM VÀ GIẢI PHÁP 
VẬN DỤNG HIỆU QUẢ TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VÀO CÔNG TÁC ĐÁNH GIÁ CÁN BỘ Ở NƯỚC TA HIỆN NAY
4.1. Một số quan điểm vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay

4.1.1. Vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh phải gắn với những yêu cầu phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế 


Việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ hiện nay đòi hỏi phải gắn với yêu cầu phát huy những tác động tích cực, đầy lùi những tác động tiêu cực của phát triển kinh tế thị trường và hội nhập quốc tế.

4.1.2. Vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh phải gắn với việc xây dựng Đảng và Nhà nước 


Công tác đánh giá cán bộ phải hướng tới góp phần giải quyết những vấn đề đặt ra trong việc xây dựng Đảng, Nhà nước về tư tưởng lý luận, tổ chức, thể chế, bộ máy…

Gắn với việc xây dựng Đảng và Nhà nước cũng có nghĩa là gắn với yêu cầu của các khâu còn lại của công tác cán bộ. Kết quả đánh giá cán bộ phải được coi là cơ sở, tiền đề cho các khâu còn lại của công tác cán bộ.

Gắn với việc xây dựng Đảng và Nhà nước còn có nghĩa là phải có những hình thức và bước đi phù hợp với những đổi mới về thể chế lãnh đạo, quản lý của Đảng và Nhà nước.
4.1.3. Vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh phải gắn với phát huy tính chủ động, sáng tạo của các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị trong công tác đánh giá cán bộ


Các quy định, hướng dẫn của Đảng dù cụ thể đến đâu cũng chỉ là những định hướng cho các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị trong công tác đánh giá cán bộ. Vì vậy đòi hỏi các cấp, các ngành phải chủ động, sáng tạo trong công tác đánh giá cán bộ. Hiện nay, ở nhiều nơi còn có tình trạng trông chờ, ỷ lại công tác đánh giá cán bộ. Để khắc phục tình trạng đã nêu, cần có những quy định rõ về chức năng, nhiệm vụ của các cấp, các ngành trong việc thực thi các công việc, trong đó có công tác đánh giá cán bộ.
4.1.4. Vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh phải gắn với phát huy vai trò của lợi ích đối với cán bộ

Việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh phụ thuộc rất nhiều vào tinh thần trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, mà trước hết là cán bộ lãnh đạo, quản lý, những người đứng đầu các cấp, các ngành. Để phát huy tinh thần trách nhiệm của cán bộ, cùng với việc quan tâm thực hiện tốt công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức cho cán bộ, cần có những cơ chế, chính sách để phát huy vai trò của lợi ích đối với cán bộ. Đây là cơ sở cần thiết giúp các cấp, các ngành quan tâm đánh giá, lựa chọn và sử dụng đúng cán bộ. Nó cũng là cơ sở để phát huy ý thức tự phê bình, rèn luyện, phấn đấu của cán bộ.
4.1.5. Vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh phải gắn với việc thực hiện tốt dân chủ, công khai trong công tác đánh giá cán bộ


Dân chủ, công khai là cơ sở cần thiết để quản lý, đánh giá cán bộ, giám sát công tác đánh giá cán bộ. Nó là cơ sở, động lực để các cấp, các ngành quan tâm thực hiện tốt các quy định, hướng dẫn của Đảng về công tác đánh giá cán bộ. Trong điều kiện hiện nay, để thực hiện tốt công tác đánh giá cán bộ, cần có những quy định, hướng dẫn về nội dung và phạm vi công khai, lắng nghe và tiếp thu ý kiến của nhân dân, dựa vào ý kiến của nhân để đánh giá cán bộ, có những cơ chế và hình thức để nhân dân thực sự tham gia vào công tác đánh giá cán bộ.
4.2. Một số giải pháp vận dụng có hiệu quả tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước ta hiện nay
4.2.1. Đẩy mạnh nghiên cứu, giáo dục tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ

Cần tiếp tục nghiên cứu làm rõ tư tưởng Hồ Chí Minh về sự cần thiết phải thường xuyên làm tốt công tác đánh giá cán bộ, nội dung, nguyên tắc, quy trình và phương pháp đánh giá cán bộ… Cần giảng dạy một cách có hệ thống tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ cho sinh viên, học viên các lớp cao đẳng, đại học, trung cấp lý luận, cao cấp lý luận, cử nhân chính trị…

Lồng ghép tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ vào phổ biến, quán triệt và tổ chức thực hiện các chuyên đề học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Phát huy vai trò của các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan thông tấn báo chí trong việc tuyên truyền, phổ biến, giáo dục tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ.


4.2.2. Xây dựng, hoàn thiện các quy định, hướng dẫn về tiêu chuẩn cán bộ, tiêu chí, quy trình và phương pháp đánh giá cán bộ theo tư tưởng Hồ Chí Minh
Về tiêu chuẩn cán bộ, cần có quy định về tiêu chuẩn đối với người đứng đầu và các thành việc trong tập thể lãnh đạo. Với người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị, cần nhấn mạnh đến yêu cầu phát hiện và giải quyết những vấn đề của thực tiễn, có khả năng làm tốt công tác cán bộ. Với các thành viên trong tập thể lãnh đạo, quản lý, cần coi khả năng và bản lĩnh giúp người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị đề ra những quyết sách đúng đán, không mắc phải những sai lầm khuyết điểm là một trong những yêu cầu cơ bản hàng đầu. Đồng thời, cần có quy định, hướng dẫn về việc cấp trên có trách nhiệm xây dựng tiêu chuẩn cán bộ cấp dưới thuộc phạm vi lãnh đạo, quản lý. 
Về tiêu chí đánh giá cán bộ, cần có quy định về việc lấy kết quả thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, có tính đến môi trường, điều kiện hoàn cảnh công tác và sự tín nhiệm của nhân dân làm tiêu chí cơ bản hàng đầu. Giữa các phẩm chất và năng lực của cán bộ có mối quan hệ mật thiết với nhau. Vì vậy, cần có quy định về xử lý mối quan hệ giữa các tiêu chí khi đánh giá cán bộ.
Về quy trình đánh giá cán bộ, ngoài những quy định đã có, cần có quy định, hướng dẫn về việc xác định và quán triệt để mọi người nắm vững những yêu cầu về tiêu chuẩn cán bộ, tiêu chí, phương pháp đánh giá cán bộ; về tự đánh giá của cán bộ, tổ chức lắng nghe ý kiến nhân dân; về nội dung, thời gian, phạm vi công khai trong đánh giá cán bộ.
Về phương pháp đánh giá cán bộ, cần có quy định, hướng dẫn về đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của cán bộ; về trao đổi với cán bộ, với nhân dân trong đánh giá cán bộ; về so sánh giữa lời nói và việc làm của cán bộ với sự tín nhiệm của nhân dân; về việc đi từ đánh giá từng phẩm chất và năng lực của cán bộ đến chỗ đánh giá tổng thể về cán bộ, thấy được tương lai, triển vọng của cán bộ...

4.2.3. Tổ chức thực hiện tốt các quy định, hướng dẫn của Đảng về công tác đánh giá cán bộ ở các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị

Việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh chỉ được coi là có hiệu quả khi các quy định, hướng dẫn của Đảng được quán triệt và thực hiện trong thực tế. Trong điều kiện hiện nay, cần có quy định, hướng dẫn về việc thường xuyên tuyên truyền, phổ biến để cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân nắm vững những nội dung, yêu cầu của công tác đánh giá cán bộ; thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định, hướng dẫn của Đảng, có những cơ chế và hình thức để nhân dân tham gia vào kiểm tra, giám sát công tác đánh giá cán bộ.

4.2.4. Phát huy vai trò của cấp ủy, trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị và vai trò của nhân dân trong công tác đánh giá cán bộ

Để phát huy vai trò của cấp ủy, cần phải phát huy được trách nhiệm của các thành viên trong tập thể, trước hết là trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị. Để đạt được điều đó, cần có quy định về tăng cường thẩm quyền đối với người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị; gắn kết quả thực hiện nhiệm vụ của họ với những lợi ích mà họ có thể được hưởng, đồng thời có quy định rõ về trách nhiệm và xử lý nghiêm về chế độ trách nhiệm nếu họ để xảy ra những hạn chế, yếu kém, hoặc mắc phải những sai lầm khuyết điểm.
Đánh giá cán bộ cần phải dựa vào nhân dân. Song để phát huy được vai trò của nhân dân, cần có những quy định, hướng dẫn về nâng cao nhận thức của nhân dân, công khai để nhân dân biết những thông tin có liên quan đến cán bộ và công tác đánh giá cán bộ, kết quả đánh giá cán bộ, thường xuyên lắng nghe, tiếp thu ý kiến của nhân dân, phát huy vai trò của các tổ chức chính trị - xã hội trong việc tuyên truyền, vận động, tập hợp ý kiến và đại diện cho ý kiến của các tầng lớp nhân dân tham gia vào công tác đánh giá cán bộ…
4.2.5. Thường xuyên tổng kết việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ trong toàn bộ hệ thống chính trị, nhất là trong các tổ chức đảng và các cơ quan nhà nước 
Vận dụng tư tưởng vào công tác đánh giá cán bộ hiện nay là một công việc rất khó và vô cùng phức tạp. Vì vậy, nó cần được quan tâm nghiên cứu tổng kết trong toàn bộ hệ thống chính trị, nhất là trong các tổ chức đảng và các cơ quan nhà nước. Đây là cơ sở cần thiết giúp cho Đảng xây dựng, hoàn thiện các quy định, hướng dẫn về công tác đánh giá cán bộ; nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân; thực hiện tốt các quy định, hướng dẫn của Đảng về công tác đánh giá cán bộ; phát huy vai trò của các tổ chức chính trị - xã hội tham gia vào công tác đánh giá cán bộ.
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Về quan điểm, việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh đòi hỏi phải xuất phát từ những yêu cầu của phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, hội nhập quốc tế, xây dựng Đảng, Nhà nước; phát huy tính chủ động, sáng tạo của các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị, và vai trò của lợi ích đối với cán bộ; thực hiện tốt dân chủ, công khai trong đánh giá cán bộ. Về giải pháp, cần xây dựng, hoàn thiện và tổ chức thực hiện tốt các quy định, hướng dẫn của Đảng về công tác đánh giá cán bộ; phát huy vai trò cấp ủy, trách nhiệm của người đứng đầu và vai trò của nhân dân trong công tác đánh giá cán bộ; thường xuyên nghiên cứu tổng kết sự vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ trong toàn bộ hệ thống chính trị, nhất là trong các tổ chức đảng, các cơ quan nhà nước. 

KẾT LUẬN

Theo Hồ Chí Minh, đánh giá cán bộ là quá trình cấp có thẩm quyền làm rõ phẩm chất đạo đức, lối sống, cách sinh hoạt, khả năng làm việc, tương lai, triển vọng của cán bộ. Đánh giá cán bộ đòi hỏi phải khách quan, công tâm, dân chủ, công khai, có quan điểm toàn diện, phát triển, lịch sử - cụ thể, vừa có lý, vừa có tình. Đánh giá cán bộ phải trên cơ sở tiêu chuẩn cán bộ, lắng nghe tự đánh giá của cán bộ, ý kiến của tập thể và ý kiến của nhân dân. Đánh giá cần phải có sự so sánh giữa lời nói với việc làm của cán bộ, căn cứ vào những việc làm của cán bộ, kết quả thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, thấy được những tác động trước mắt cũng như lâu dài của những việc làm của cán bộ, trao đổi với cán bộ và với nhân dân, dựa vào ý kiến của nhân dân. Đánh giá cán bộ phải đi từ chỗ làm rõ về từng mặt ở cán bộ, thấy được mối quan hệ giữa phẩm chất và năng lực của cán bộ, đến chỗ có sự đánh giá tổng thể về cán bộ, phân biệt được đâu là cán bộ tốt, có tương lai, triển vọng với đâu là những cán bộ yếu kém. Thực hiện tốt công tác đánh giá cán bộ là cơ sở cần thiết để đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, lựa chọn và sử dụng đúng cán bộ; phát hiện, xử lý và thay thế kịp thời những cán bộ yếu kém, mắc sai lầm khuyết điểm; giúp cán bộ phát huy được ưu điểm, sửa chữa, khắc phục được những hạn chế, yếu kém, phấn đấu hoàn thành tốt các công việc được giao. Thực hiện tốt công tác đánh giá cán bộ cũng là cơ sở cần thiết để xây dựng, củng cố sự đoàn kết thống nhất trong Đảng, giúp cho Đảng luôn trong sạch, vững mạnh, được nhân dân tin yêu và thừa nhận vai trò lãnh đạo. 

Trong những năm qua, Đảng ta luôn quan tâm đến việc nghiên cứu, vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh, trong đó có những quan điểm của Người về đánh giá cán bộ. Việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ thời gian qua đã đạt được nhiều thành tựu cả trong nhận thức và cả trong tổ chức thực hiện. Song, bên cạnh đó, việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ thời gian qua còn nhiều hạn chế, yếu kém. Những hạn chế, yếu kém trong vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ thời gian qua có nhiều nguyên nhân. Đó là nhiều người, trong đó có cả cán bộ, đảng viên còn chưa có nhận thức đầy đủ về tư tưởng Hồ Chí Minh; nhiều cán bộ rơi vào chủ nghĩa cá nhân, thiếu ý thức rèn luyện, tu dưỡng về đạo đức, lối sống; mặt trái của kinh tế thị trường, hội nhập quốc tế; những hạn chế, bất cập trong lãnh đạo, quản lý của Đảng và Nhà nước; tư tưởng, tâm lý, thói quen lỗi thời, lạc hậu còn tồn tại nhiều trong xã hội; ý thức và khả năng tham gia vào các công việc lãnh đạo, quản lý của Đảng và Nhà nước, trong đó có công tác đánh giá cán bộ của nhân dân còn nhiều hạn chế... Thực trạng đã nêu cho thấy sự cần thiết phải quan tâm nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân về tư tưởng Hồ Chí Minh; xây dựng, hoàn thiện và tổ chức thực hiện tốt các quy định, hướng dẫn của Đảng về công tác đánh giá cán bộ; phát huy vai trò của cấp ủy, của nhân dân và trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị trong công tác đánh giá cán bộ. 

Trong điều kiện hiện nay, việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh đòi hỏi phải xuất phát từ những yêu cầu của phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế, xây dựng Đảng, Nhà nước; xây dựng và hoàn thiện các quy định, hướng dẫn của Đảng về công tác đánh giá cán bộ; nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân về công tác đánh giá cán bộ; thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định, hướng dẫn của Đảng về công tác đánh giá cán bộ; có quy định về việc lắng nghe ý kiến của nhân dân và dựa vào ý kiến của nhân dân để đánh giá cán bộ, phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội trong việc lắng nghe ý kiến của nhân dân, đại diện cho ý kiến của nhân dân tham gia vào công tác đánh giá cán bộ; công khai những thông tin có liên quan đến cán bộ, kết quả đánh giá cán bộ, ý kiến của nhân dân đối với cán bộ; phát huy vai trò của cấp ủy, có những quy định rõ về quyền hạn và trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị; gắn kết quả thực hiện nhiệm vụ của cán bộ với lương và thưởng mà họ được hưởng; phát hiện, xử lý và thay thế kịp thời những cán bộ yếu kém, mắc sai lầm khuyết điểm; thường xuyên nghiên cứu, tổng kết sự vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về đánh giá cán bộ trong toàn bộ hệ thống chính trị, nhất là trong các tổ chức đảng và trong các cơ quan nhà nước. Thực hiện tốt các quan điểm và giải pháp đã nêu là cơ sở cần thiết nhằm vận dụng có hiệu quả tư tưởng Hồ Chí Minh vào công tác đánh giá cán bộ ở nước hiện nay. 
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