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MỞ ĐẦU

1. Tính cấp thiết của đề tài

Giải phóng con người khỏi mọi khổ đau, đem lại cho con người cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc là khát vọng ngàn đời của nhân loại và cũng là vấn đề được nhiều nhà khoa học, nhà tư tưởng, văn hóa lớn đặc biệt quan tâm. C. Mác dự báo: Trong tương lai mọi khoa học đều gặp nhau ở một khoa học cao nhất - khoa học về con người. 

Chúng ta đang sống trong thời đại phát triển của khoa học và công nghệ, trong thời kỳ toàn cầu hóa diễn ra hết sức mạnh mẽ, cả về chiều rộng và chiều sâu. Cùng với đó là sự tăng trưởng kinh tế với tốc độ vô cùng nhanh chóng, là làn sóng văn minh mới đang dấy lên và lan tỏa khắp thế giới. Tất cả hứa hẹn đem lại những điều tốt lành cho nhân loại. Nhưng chúng ta cũng đang phải chịu đựng những hậu quả nghiêm trọng của các chính sách phát triển không bền vững đe đọa đến sự sống, như ô nhiễm môi trường, cạn kiệt tài nguyên, các bệnh hiểm nghèo… Sự phụ thuộc lẫn nhau giữa các quốc gia, các dân tộc cũng ngày càng gia tăng. Thậm chí nhiều lúc nhiều nơi vẫn ngấm ngầm xảy ra những cuộc chạy đua vũ trang, những sự đối đầu quyết liệt để thực hiện âm mưu bá chủ thế giới. Những hạn chế này nếu không kiểm soát nổi sẽ trở thành lực lượng thống trị con người, phá hoại con người về nhiều mặt.

Trong quá trình gần 30 năm thực hiện chính sách mở cửa, xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, đời sống xã hội Việt Nam có nhiều biến đổi sâu sắc. Nền kinh tế không những được vực dậy mà từng bước ổn định, tăng trưởng kéo theo đời sống văn hóa tinh thần có nhiều thay đổi rõ rệt, tích cực. Tình hình chính trị, an ninh, xã hội cũng được giữ vững và ổn định. Con người với tư cách chủ thể xã hội có nhiều cơ hội phát huy hết khả năng của mình tham gia vào các công việc của đất nước... Đây là những thành tựu nổi bật, khẳng định tính ưu việt của chế độ xã hội mới xã hội chủ nghĩa. Tuy nhiên, mặt trái của nền kinh tế thị trường cũng tự phát gây ra nhiều tiêu cực trong đời sống xã hội, như: Tình trạng quan liêu của bộ máy Đảng, Nhà nước; sự sa sút phẩm chất đạo đức, thoái hóa biến chất của một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên; sự thiếu kiến thức dân chủ trong một bộ phận lớn người dân… Những hạn chế này không những làm cho quyền làm chủ của người dân bị vi phạm, gây cản trở, làm chậm tiến trình giải phóng, phát triển con người mà còn gây ra nguy cơ phát triển không bền vững, không đồng đều trên các mặt của đất nước.

Làm thế nào để sự nghiệp giải phóng con người trong công cuộc đổi mới toàn diện đất nước nhanh chóng đi đến thành công? Đây là vấn đề lý luận và thực tiễn quan trọng đòi hỏi phải được nghiên cứu một cách hệ thống, cơ bản, kịp thời nhằm tìm kiếm những giải pháp phù hợp, hiệu quả. Một trong những cơ sở quan trọng, cần được nghiên cứu, vận dụng là những giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh nói chung và tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người nói riêng. Đúng như đồng chí Võ Nguyên Giáp đã nói: “Vấn đề cấp bách hiện nay là dưới ánh sáng của chủ nghĩa Mác - Lênin, chúng ta cần phải phát triển sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh, xây dựng cho được một chiến lược con người, coi đó là vấn đề trung tâm của chiến lược kinh tế - xã hội”
. 

Hồ Chí Minh là hiện thân của tư tưởng ba giải phóng: giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp, giải phóng con người. Trên cơ sở kế thừa và phát triển sâu sắc tư tưởng về giải phóng con người trong lịch sử tư tưởng dân tộc, phương Đông, phương Tây, đặc biệt tư tưởng giải phóng con người của chủ nghĩa Mác - Lênin và thông qua hoạt động thực tiễn cách mạng sinh động của mình, Hồ Chí Minh đã xây dựng hệ thống tư tưởng về giải phóng con người một cách sâu sắc, toàn diện phù hợp với hoàn cảnh Việt Nam. Giải phóng con người trong tư tưởng Hồ Chí Minh không chỉ được hiểu là giải phóng con người thoát khỏi sự áp bức, bóc lột của thực dân, phong kiến; hay những ràng buộc bất hợp lý để con người được làm chủ bản thân, xã hội, được hưởng cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc; mà điều quan trọng hơn, là xây dựng môi trường xã hội tốt đẹp, tạo những điều kiện thuận lợi để phát huy một cách tích cực, hiệu quả những tiềm năng vốn có trong mỗi người nhằm thúc đẩy con người không ngừng tiến lên, phát triển. Nội dung giải phóng con người thể hiện tập trung, rõ nét nhất chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh: tất cả vì con người, cho con người. 

Tư tưởng Hồ Chí Minh nói chung, tư tưởng về giải phóng con người nói riêng đã trở thành ánh sáng soi đường cho thực tiễn giải phóng và phát triển con người Việt Nam trong giai đoạn hiện nay. Tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VII (1991), Đảng Cộng sản Việt Nam đã khẳng định: “Đảng lấy chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh làm nền tảng tư tưởng, kim chỉ nam cho hành động”
. Đại hội IX (2001) của Đảng cho rằng: “Tư tưởng Hồ Chí Minh là một hệ thống quan điểm toàn diện và sâu sắc về những vấn đề cơ bản của cách mạng Việt Nam, là kết quả sự vận dụng và phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin vào điều kiện cụ thể ở nước ta, kế thừa và phát triển các giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc, tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại. Đó là tư tưởng về giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp, giải phóng con người; về độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại; về sức mạnh của nhân dân, của khối đại đoàn kết dân tộc…”
. 

Để đưa tư tưởng Hồ Chí Minh đi vào thực tiễn, trong những năm gần đây, tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người đã được nhiều nhà khoa học nghiên cứu, phân tích ở nhiều phương diện và cấp độ khác nhau. Tuy nhiên, cho đến nay vẫn chưa có một công trình khoa học nào nghiên cứu một cách hệ thống và hoàn chỉnh chuyên đề này.
Xuất phát từ những lý do trên, tôi chọn vấn đề “Tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người” làm đề tài Luận án Tiến sĩ chuyên ngành Hồ Chí Minh học của tôi.

2. Mục đích và nhiệm vụ của luận án

2.1. Mục đích

Nghiên cứu một cách hệ thống những nội dung cơ bản của tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người nhằm khẳng định giá trị khoa học của tư tưởng đó; trên cơ sở đó, đề xuất định hướng và giải pháp đẩy mạnh sự nghiệp giải phóng con người ở Việt Nam hiện nay.

2.2. Nhiệm vụ
- Làm rõ cơ sở lý luận và cơ sở thực tiễn hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người.

- Luận chứng những nội dung cơ bản của tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người.

- Nghiên cứu quá trình Đảng Cộng sản Việt Nam kế tục sự nghiệp giải phóng con người Việt Nam trong công cuộc đổi mới.

- Đề ra định hướng và một số giải pháp cơ bản nhằm thực hiện mục tiêu giải phóng con người Việt Nam giai đoạn hiện nay dưới ánh sáng tư tưởng Hồ Chí Minh.

3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu

3.1. Đối tượng nghiên cứu

Hệ thống quan điểm lý luận của Hồ Chí Minh về giải phóng con người Việt Nam và vận dụng tư tưởng này vào thực hiện mục tiêu giải phóng con người Việt Nam hiện nay.

3.2. Phạm vi nghiên cứu

- Tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người là một vấn đề rộng lớn. Đề tài không đi sâu tìm hiểu tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người nói chung mà tập trung nghiên cứu, làm rõ tư tưởng của Người về giải phóng con người Việt Nam. Đây là vấn đề Người quan tâm nhiều nhất và tiến hành sự nghiệp cách mạng để đưa nhân dân Việt Nam không những thoát khỏi cuộc sống bị áp bức, bóc lột, nghèo nàn, lạc hậu mà còn được hưởng cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc thực sự. 

- Luận án còn nghiên cứu những thành quả và hạn chế quá trình Đảng Cộng sản Việt Nam tiếp tục đấu tranh nhằm giải phóng con người theo tư tưởng Hồ Chí Minh trong công cuộc đổi mới từ năm 1986 cho đến năm 2013.

4. Cơ sở lý luận, thực tiễn, phương pháp nghiên cứu

4.1. Cơ sở lý luận 

Luận án dựa trên cơ sở lý luận các quan điểm, tư tưởng của Hồ Chí Minh, của các nhà kinh điển chủ nghĩa Mác - Lênin và đường lối, quan điểm, chính sách của Đảng Cộng sản Việt Nam về giải phóng con người. Luận án còn sử dụng nhiều tài liệu trong Chương trình nghiên cứu cấp Nhà nước về tư tưởng Hồ Chí Minh, tài liệu trong các hội thảo khoa học, sách, báo, tạp chí…

4.2. Cơ sở thực tiễn
Những kết quả trong thực tế lịch sử Việt Nam về thực hiện mục tiêu giải phóng con người, cả những thành tựu và hạn chế.

4.3. Phương pháp nghiên cứu
Luận án sử dụng phương pháp duy vật biện chứng và duy vật lịch sử của chủ nghĩa Mác - Lênin, và một số phương pháp nghiên cứu cụ thể: hệ thống, lôgíc và lịch sử; phân tích và tổng hợp; so sánh; quy nạp và diễn dịch, v.v...

5. Đóng góp mới của luận án

Một là, nêu rõ khái niệm, chỉ ra nguồn gốc trực tiếp tác động hình thành tư tưởng giải phóng con người của Hồ Chí Minh.

Hai là, phân tích, làm sáng tỏ những nội dung cơ bản của tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người, góp phần nhận thức sâu sắc thêm tư tưởng nhân văn Hồ Chí Minh.

Ba là, nghiên cứu, làm sáng tỏ sự vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người của Đảng Cộng sản Việt Nam trong thời kỳ đổi mới.

Bốn là, đề xuất định hướng và một số giải pháp nhằm thực hiện tốt hơn mục tiêu giải phóng con người trong sự nghiệp đổi mới của Đảng Cộng sản Việt Nam theo tư tưởng Hồ Chí Minh.

6. Ý nghĩa lý luận và thực tiễn của luận án
6.1. Ý nghĩa lý luận

Luận án góp phần nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh nói chung và tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người nói riêng, một nhiệm vụ lý luận quan trọng trong công tác tư tưởng, lý luận của Đảng Cộng sản Việt Nam trong sự nghiệp đổi mới đất nước.

6.2. Ý nghĩa thực tiễn

Kết quả nghiên cứu của luận án có thể làm tài liệu tham khảo cho việc nghiên cứu, giảng dạy, học tập tư tưởng Hồ Chí Minh ở các trường chính trị, các trường đại học và cao đẳng ở Việt Nam.

Kết quả nghiên cứu của luận án góp phần cung cấp cơ sở lý luận mang tính phương pháp luận trong việc giải quyết vấn đề giải phóng con người trong công cuộc đổi mới ở Việt Nam giai đoạn hiện nay.

7. Kết cấu của luận án

Ngoài phần mở đầu, tổng quan tình hình nghiên cứu, kết luận và danh mục tài liệu tham khảo, luận án gồm 4 chương, 13 tiết. 

Chương 1

TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU

LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI

1.1. Những công trình nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người. 

Những năm gần đây, nhiều nhà nghiên cứu, nhiều công trình khoa học đã tập trung nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người. Nhưng mỗi tác giả có cách tiếp cận khác nhau cũng như khai thác vấn đề ở những khía cạnh khác nhau. Tiêu biểu: Vấn đề giải phóng người lao động Việt Nam bị áp bức trong tư tưởng nhân văn Hồ Chí Minh (2000) của Đoàn Thị Minh Oanh, Luận án tiến sĩ chuyên ngành triết học, Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh; Hồ Chí Minh với sự nghiệp giải phóng con người Việt Nam (2006) của Nguyễn Văn Tuyên, Luận văn thạc sĩ chuyên ngành Hồ Chí Minh học, Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh; Tư tưởng Hồ Chí Minh về con người và giải phóng con người (2012), của Nguyễn Trung Dũng, Luận án tiến sĩ chuyên ngành triết học, Trường Đại học Khoa học xã hội và Nhân văn, Đại học Quốc gia thành phố Hồ Chí Minh.

Ngoài những công trình trên còn một số bài viết đăng trên các báo, tạp chí, như: Bùi Đình Phong: Giải phóng con người và mưu cầu hạnh phúc cho con người - cốt lõi của tư tưởng Hồ Chí Minh, Tạp chí Lịch sử Đảng số 3 - 1994, tr. 29-31; Lại Quốc Khánh: Bản chất nhân đạo của tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người, Tạp chí Cộng sản số 14 (tháng 7-2005), tr. 27-30; Mạch Quang Thắng: Tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người, Tạp chí Giáo dục lý luận, số 1 - 2006, tr 7-12; Phạm Hồng Chương: Giải phóng dân tộc, giải phóng con người - hạt nhân tư tưởng Hồ Chí Minh, Tạp chí Lịch sử Đảng số 5 - 2010, tr. 28-34.
1.2. Những công trình nghiên cứu có liên quan đến vấn đề giải phóng con người trong tư tưởng Hồ Chí Minh

Nhóm thứ nhất, các công trình nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc. Đây là nhóm tư liệu có nội dung phong phú cả ở phương diện lý luận và phương diện thực tiễn, được các nhà khoa học nghiên cứu khá công phu. Tiêu biểu các công trình: Về con đường giải phóng dân tộc (GS. Trịnh Nhu, TS. Vũ Dương Ninh, Nxb. Chính trị quốc gia, H. 1996); Tư tưởng Hồ Chí Minh và con đường cách mạng Việt Nam (Đại tướng Võ Nguyên Giáp chủ biên, Nxb. Chính trị quốc gia, H. 1997); Chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh về vấn đề dân tộc (PGS. TS Nguyễn Thế Thắng, Nxb. Lao động, H. 1999); Sự vận dụng và phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin của Hồ Chí Minh và Đảng Cộng sản Việt Nam trong cách mạng giải phóng dân tộc (PGS. TS. Nguyễn Khánh Bật chủ biên, Nxb. Chính trị quốc gia, H. 2010)…

Từ việc phân tích nguồn gốc, nội dung và giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh về vấn đề dân tộc đến sự vận dụng của Đảng Cộng sản Việt Nam về vấn đề dân tộc theo tư tưởng Hồ Chí Minh trong công cuộc đổi mới hiện nay, các công trình đều khẳng định: Hồ Chí Minh chủ trương và tiến hành cách mạng giải phóng dân tộc để đưa con người Việt Nam từ thân phận nô lệ trở thành người làm chủ đất nước. Giải phóng dân tộc là tiền đề cho việc giải phóng con người.
Nhóm thứ hai, các công trình nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về chủ nghĩa xã hội. Tiêu biểu có các công trình: Tư tưởng Hồ Chí Minh về độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam (PGS. TS Hoàng Trang, PGS. TS. Phạm Ngọc Anh đồng chủ biên, Nxb. Lao động, H. 2003), Biện chứng của tư tưởng Hồ Chí Minh về chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam (PGS. TS. Lại Quốc Khánh, Nxb. Chính trị quốc gia, H. 2009); Hồ Chí Minh với sự nghiệp độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam (PGS. TS Vũ Đình Hòe, PGS. TS Bùi Đình Phong đồng chủ biên, Nxb. Chính trị quốc gia, H. 2010); Vận dụng và phát triển sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh về chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam (GS. TS Mạch Quang Thắng, Nxb. Chính trị quốc gia, H. 2010)… 

Từ việc phân tích các nội dung trong tư tưởng Hồ Chí Minh về chủ nghĩa xã hội, các công trình này đều thống nhất cho rằng: chủ nghĩa xã hội là một xã hội tốt đẹp, xóa bỏ mọi áp bức, bóc lột; một xã hội công bằng hợp lý; một xã hội có nền sản xuất phát triển gắn liền với sự phát triển của khoa học kỹ thuật để tiến tới làm cho người nghèo trở nên đủ ăn, người đủ ăn thì trở nên khá, người khá trở nên giàu, người giàu thì giàu thêm; một xã hội đạo đức và văn minh; một xã hội đem lại sự phát triển tự do toàn diện cho mọi người; một xã hội do nhân dân lao động làm chủ dưới sự lãnh đạo của Đảng. Như vậy, chủ nghĩa xã hội là chế độ xã hội tốt đẹp mang lại cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc cho tất cả mọi người.

Nhóm thứ ba, các công trình nghiên cứu tư tưởng nhân văn, đạo đức, văn hóa, con người của Hồ Chí Minh. Tiêu biểu: Tư tưởng Hồ Chí Minh về con người và chính sách xã hội (PGS. TS. Lê Sỹ Thắng chủ biên, Nxb. Chính trị quốc gia, H. 1996); Tư tưởng Hồ Chí Minh về phát triển con người toàn diện (TS. Nguyễn Hữu Công, Nxb. Chính trị quốc gia, H. 2004); Tư tưởng Hồ Chí Minh về quyền con người (PGS. TS Phạm Ngọc Anh chủ biên, Nxb. Chính trị quốc gia, H. 2006); Chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh trong lòng dân tộc Việt Nam (PGS. TS Thành Duy, Nxb. Khoa học xã hội, H. 2010); Hồ Chí Minh nhân văn và phát triển (TS. Nguyễn Đài Trang, Nxb. Chính trị quốc gia, H. 2013)… Liên quan đến nội dung giải phóng con người trong tư tưởng Hồ Chí Minh, các công trình trên đã gợi mở: con người trong tư tưởng Hồ Chí Minh là con người phát triển toàn diện; con người có đầy đủ các quyền mà tạo hóa ban cho; con người là vốn quý nhất, con người vừa là mục tiêu vừa là động lực của cách mạng; xây dựng con người mới xã hội chủ nghĩa. Giải phóng con người là nội dung cốt lõi tư tưởng và hành động của Hồ Chí Minh.

1.3. Đánh giá khái quát kết quả nghiên cứu của những công trình khoa học đã được công bố                                               

 Những kết quả đạt được: Một là, giải phóng con người là điểm xuất phát của quá trình nhận thức, là tiêu chuẩn lựa chọn một học thuyết, là con đường tranh đấu, là hạt nhân chi phối các hoạt động lý luận và thực tiễn, là mục tiêu phấn đấu của Hồ Chí Minh. Hai là, nguồn gốc hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người bao gồm: cơ sở lý luận của truyền thống dân tộc, tinh hoa văn hóa nhân loại, đặc biệt là quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lênin về giải phóng con người và phẩm chất cá nhân của Hồ Chí Minh. Ba là, giải phóng con người được thực hiện thông qua ba cuộc cách mạng: giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp, giải phóng con người. Bốn là, con người phải được giải phóng cả về thực thể tự nhiên và thực thể xã hội, cả về mặt chính trị lẫn mặt kinh tế, cả về tư tưởng và hoạt động thực tiễn. Năm là, phân tích những thành tựu và hạn chế của vấn đề giải phóng con người ở Việt Nam hiện nay, trong đó chú trọng phân tích hạn chế của nền kinh tế thị trường tác động đến việc giải phóng con người Việt Nam. Sáu là, đưa ra một hệ thống đồng bộ các giải pháp về kinh tế, chính trị, xã hội - văn hóa và bản thân chủ thể với tư cách là đối tượng của sự giải phóng tạo thành điều kiện cần và đủ mang tính định hướng thúc đẩy quá trình giải phóng con người Việt Nam, đồng thời cũng là những phương tiện chung nhất, căn bản nhất để mỗi người tự giải phóng mình trong giai đoạn đổi mới. Bảy là, khẳng định giá trị lý luận và giá trị thực tiễn của tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người Việt Nam.
Những vấn đề đặt ra: Một là, chưa phân tích, đưa ra khái niệm tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người Việt Nam một cách đầy đủ, khoa học. Hai là, phân tích nguồn gốc hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người còn chưa đề cập nhiều đến nguồn gốc thực tiễn - quá trình Hồ Chí Minh nghiên cứu, tìm hiểu đời sống của nhân dân lao động ở Việt Nam và trên thế giới. Ba là, chưa hệ thống những đối tượng nô dịch con người cần phải xóa bỏ, những lực lượng tham gia cuộc đấu tranh đó cũng như chưa nói đến những điều kiện về kinh tế - chính trị - xã hội để con người có môi trường xã hội tốt đẹp “phát huy hoàn toàn những năng lực sẵn có”
, thúc đẩy con người không ngừng tiến lên. Bốn là, nghiên cứu quá trình Đảng Cộng sản Việt Nam tiếp tục sự nghiệp giải phóng con người Việt Nam trong công cuộc đổi mới, từ Đại hội VI năm 1986 đến Đại hội XI năm 2013 còn chưa được chú trọng. Năm là, chưa có những giải pháp cơ bản giải quyết vấn đề giải phóng con người ở Việt Nam theo tư tưởng Hồ Chí Minh trong công cuộc đổi mới hiện nay khi mà tình trạng quan liêu, tham nhũng, lãng phí và các tiêu cực tệ nạn khác tác động làm tha hóa con người ngày càng trầm trọng.

Chương 2

CƠ SỞ HÌNH THÀNH TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ 

GIẢI PHÓNG CON NGƯỜI

2.1. Một số khái niệm

2.1.1. Con người

Hồ Chí Minh không bao giờ tự nhận mình là nhà triết học và Người cũng không có một tác phẩm bàn riêng về vấn đề con người. Nhưng qua những bài nói, bài viết của Người, quan niệm về con người, bản chất, vị trí, vai trò của con người được thể hiện rất rõ.

Về bản chất con người, Hồ Chí Minh cho rằng, con người vừa là con người xã hội, có tính xã hội, ý thức xã hội; vừa là con người sinh vật. Hai yếu tố xã hội và sinh vật trong con người luôn có sự thống nhất, tương tác vào nhau.

Về vị trí, vai trò của con người, Hồ Chí Minh khẳng định con người là vốn quý nhất, động lực, nhân tố quyết định thành công của sự nghiệp cách mạng. Người nói: Cách mạng là sự nghiệp của quần chúng nhân dân. Nhân dân là những người sáng tạo chân chính ra lịch sử thông qua các hoạt động thực tiễn cơ bản nhất như lao động sản xuất, đấu tranh chính trị - xã hội, sáng tạo ra các giá trị văn hóa. 

Từ những quan niệm trên, chúng ta có thể khái quát: Trong tư tưởng Hồ Chí Minh, con người với tư cách là cá nhân, tập thể, cộng đồng hay cả nhân loại đều là một chỉnh thể thống nhất giữa yếu tố sinh vật và yếu tố xã hội mang bản chất xã hội - lịch sử, là chủ thể sáng tạo và hưởng thụ các giá trị vật chất và tinh thần.
2.1.2. Giải phóng con người

Hồ Chí Minh rất ít dùng thuật ngữ giải phóng con người. Người cũng không có một tác phẩm chuyên khảo nào bàn về khái niệm giải phóng con người. Nhưng đây là nội dung cốt lõi, xuyên suốt toàn bộ tư tưởng và cuộc đời Hồ Chí Minh. Người từng nói: Tôi chỉ có một ham muốn, ham muốn tột bậc là nước ta được hoàn toàn độc lập, dân ta được hoàn toàn tự do, đồng bào ai cũng có cơm ăn, áo mặc, ai cũng được học hành.

Tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người là hệ thống các quan điểm về mục tiêu, con đường, nội dung, lực lượng và điều kiện để con người được giải phóng khỏi mọi áp bức, bóc lột, bất công, khỏi mọi đau khổ, được hưởng cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc. 

2.2. Cơ sở lý luận hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người

2.2.1. Tiếp thu tư tưởng giải phóng con người trong tư tưởng truyền thống dân tộc

Khi đất nước bị kẻ thù xâm lược, trong tư duy người Việt Nam, vấn đề con người luôn gắn liền với vấn đề dân tộc. Con người chỉ được giải phóng khi dân tộc đã được giải phóng. Cho nên, độc lập dân tộc được đặt lên hàng đầu.

Khi đất nước được độc lập, các nhà tư tưởng ở Việt Nam đều muốn xây dựng một xã hội tốt đẹp để nhân dân có cuộc sống bình đẳng, ấm no, hạnh phúc. Tiêu biểu là Nguyễn Trãi, Phan Bội Châu… Tuy nhiên, do nhiều hạn chế, những mô hình về một xã hội lý tưởng đó không bao giờ trở thành hiện thực. Nhưng đây chính là sơ sở nền tảng để Hồ Chí Minh kế tục và phát triển sáng tạo phù hợp với điều kiện, hoàn cảnh mới để thực hiện cuộc đấu tranh giải phóng con người.

1.2.2. Tiếp thu tư tưởng giải phóng con người trong triết học phương Đông

Tiếp thu tư tưởng giải phóng con người của Nho giáo

Hồ Chí Minh đã khai thác, chọn lọc những tư tưởng tích cực của Nho giáo, trong đó có lý tưởng về thế giới đại đồng. Thế giới đại đồng là một xã hội lý tưởng không cướp bóc, giặc giã, thiên hạ bình trị; là một xã hội theo quan điểm chủ nghĩa xã hội sơ khai: “Tác tận kỳ năng, tất đắc kỳ sở”, “Bất hoạn quả nhi hoạn bất quân, bất hoạn bần nhi hoạn bất yên”. Hạt nhân của thế giới đại đồng là chữ Nhân, là mọi người từ quân tử đến thứ dân phải luôn hướng tới cái thiện, phải rèn luyện đạo đức bản thân.

Tiếp thu tư tưởng giải phóng con người của Phật giáo 

Phật giáo cho rằng, đời là bể khổ, nhưng những nỗi khổ này đều do con người gây ra, do trời, Phật định. Nên Phật giáo khuyên con người hãy chấp nhận số phận một cách thụ động, làm nhiều điều thiện, tránh điều ác, tìm cách giải thoát trong thế giới nội tâm. Làm được như vậy, con người sẽ được đến cõi Niết bàn sau khi chết. Hồ Chí Minh không đồng tình với tư tưởng “nhịn nhục, cam chịu”, thủ tiêu đấu tranh của Phật giáo. Người cho rằng, để “xây dựng cuộc đời thuần mỹ, chí thiện, bình đẳng, yên vui và ấm no” thì không chỉ tránh cái ác mà quan trọng hơn là phải làm mất chỗ dựa, tiêu diệt nguồn gốc sản sinh ra cái ác. Người kêu gọi các tăng ni, Phật tử đoàn kết cùng dân tộc đấu tranh trực diện với cái ác ở ngay hạ thế.

2.2.3. Tiếp thu tư tưởng giải phóng con người trong triết học phương Tây

Tiếp thu tư tưởng giải phóng con người của Kitô giáo

Trước tình trạng nhân dân mất tin tưởng vào khả năng và tương lai của mình, trước mong muốn có một cuộc sống sung sướng, hạnh phúc, Giêsu đã chỉ ra con đường giải thoát cho các tín đồ. Đó là hãy chịu đựng, hãy nhẫn nhục ở trần thế theo sự sắp đặt của Chúa; hãy làm những điều tốt lành trong cuộc sống, không nên tranh giành, phô trương; hãy sống hiền hòa, yêu thương nhau; khiêm nhường và thành thật; bao dung và giàu lòng nhân ái thì có thể siêu thoát đến cõi thiên đường sau khi chết. Còn những kẻ nào bất phục, sống đời sống xấu xa sẽ bị đày xuống địa ngục. Giêsu đã định hướng đạo đức, thiên mệnh làm người cũng như đề cao trách nhiệm của mỗi người đối với cộng đồng mình đang sống. Đây là tư tưởng về một xã hội thống nhất, xã hội đại đồng, mà hệ giá trị rường cột chính là tình yêu thương con người, tinh thần hy sinh vì con người, là những giá trị tinh thần nhân văn cao cả. 

Tiếp thu tư tưởng tư sản về giải phóng con người
Để giải phóng mình và các tầng lớp khác khỏi gông cùm ắp đặt của chế độ phong kiến và giáo hội, giai cấp tư sản đã lãnh đạo quần chúng nhân dân đấu tranh. Quần chúng nhân dân hy vọng tương lai của xã hội mới, xã hội dân chủ cộng hòa với tư tưởng Tự do - Bình đẳng - Bác ái, sẽ đem lại quyền tự do, tương đối độc lập và bình đẳng cho tất cả mọi người, sẽ mở ra khả năng làm lợi cho mỗi người, sẽ làm cho con người ít bị đau khổ và thỏa mãn một cách tối đa mọi nhu cầu, mà không làm thiệt hại tới những quyền lợi cá nhân của những người khác. Từ đó, con người sẽ được hưởng hạnh phúc, tự do thực sự. Nhiều cuộc cách mạng tư sản lớn đã nổ ra và thành công, như: Cách mạng tư sản Hà Lan, cách mạng tư sản Anh, cách mạng tư sản Pháp… Thời kỳ mới trong lịch sử nhân loại, thời kỳ tư bản chủ nghĩa, đã được mở ra. Nhưng trong quá trình tồn tại, nhà nước dân chủ tư sản đã bộc lộ nhiều hạn chế không thể khắc phục, và cuối cùng quần chúng lao động vẫn chưa được giải phóng, vẫn bị áp bức, bóc lột dưới một hình thức, phương thức khác.

2.2.4. Tiếp thu quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lênin về giải phóng con người

C.Mác khẳng định: “Sở hữu tư nhân biểu hiện như là cơ sở và nguyên nhân của lao động tự tha hóa”, “là kết quả của lao động tự tha hóa”. Để giải phóng con người, cần phải xoá bỏ sở hữu tư nhân về tư liệu sản xuất và xây dựng một xã hội cộng sản chủ nghĩa trong đó “Sự phát triển tự do của mỗi người là điều kiện cho sự phát triển tự do cho tất cả mọi người”. Mác khẳng định: Chỉ có chủ nghĩa cộng sản thì con người mới được giải phóng khỏi tình trạng áp bức và “con người quay trở lại với chính mình với tư cách là con người xã hội, nghĩa là có tính chất người”
.

Tiếp tục tư tưởng của Mác, trong điều kiện cách mạng vô sản đã thành hiện thực với sự thắng lợi của Cách mạng Tháng Mười Nga, Lênin đã lãnh đạo nhân dân Liên Xô tiến hành công cuộc cải tạo xã hội cũ, xây dựng xã hội mới, tiến hành giáo dục lại nhân dân, đưa họ lên địa vị chủ thể của chế độ xã hội chủ nghĩa. 

2.3. Cơ sở thực tiễn hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người

1.3.1. Tìm hiểu cuộc sống của người Việt Nam dưới chế độ thuộc địa

Trong quá trình xâm lược Việt Nam, thực dân Pháp đã thi hành nhiều chính sách áp bức, bóc lột tàn bạo, làm cho đời sống nhân dân vô cùng cực khổ. Là người dân của nước thuộc địa mất nước, Hồ Chí Minh thấu hiểu những nỗi khổ ấy. Người đã viết nhiều tác phẩm tố cáo tội ác của thực dân Pháp, phơi bày đời sống vất vả, khổ cực của người dân An Nam trên tất cả các mặt: chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội.
Không cam chịu cuộc sống khổ đau đó, từ cuối thế kỷ XIX, đại diện các giai cấp trong xã hội đã đề xuất nhiều con đường và thực thi các giải pháp cứu nước khác nhau. Dù theo khuynh hướng nào, mục đích duy nhất và cuối cùng của mọi cuộc đấu tranh là nhân dân có một cuộc sống ấm no, hạnh phúc trong một xã hội mới, tốt đẹp, tiến bộ hơn. Nhưng xã hội mới đó theo con đường nào chưa được khẳng định rõ và chưa có điều kiện thành hiện thực. Đây chính là gợi ý cho Hồ Chí Minh để tìm một hướng đi mới cho dân tộc đáp ứng yêu cầu của lịch sử, đáp ứng nguyện vọng của mọi tầng lớp nhân dân. 

1.3.2. Tìm hiểu cuộc sống của nhân dân lao động các nước trên thế giới.

Trong gần 10 năm bôn ba ở nước ngoài, Hồ Chí Minh đã đến nhiều nước thuộc địa và nước tư bản phát triển, đã chứng kiến tội ác của chủ nghĩa thực dân đối với nhân dân thuộc địa. Người cũng hiểu rõ thân phận của những người lao động làm thuê nghèo khổ trong lòng các nước tư bản phát triển. Từ thực tế này, Người đã rút ra những nhận xét bước đầu quan trọng, giúp ích cho việc lựa chọn con đường giải phóng dân tộc, giải phóng con người Việt Nam. Đó là: ở đâu, chủ nghĩa thực dân cũng tàn ác, vô nhân đạo; ở đâu, các dân tộc thuộc địa cũng đau khổ. Cách mạng tư sản là cuộc cách mạng thành công nhưng không đến nơi, không triệt để.

Giữa lúc bế tắc về con đường cứu nước, giải phóng đồng bào và nhân loại đau khổ, vào tháng 7-1920, Hồ Chí Minh tiếp cận bản Sơ thảo lần thứ nhất những luận cương về vấn đề dân tộc và thuộc địa của Lênin, tìm thấy lời giải đáp cho những điều Người đang nung nấu, trăn trở về con đường giải phóng dân tộc, giải phóng con người Việt Nam. Người vô cùng cảm động, phấn khởi, sáng tỏ. Từ đó Người hoàn toàn tin theo Lênin và lựa chọn con đường cách mạng vô sản cho dân tộc.

1.4. Phẩm chất cá nhân của Hồ Chí Minh

Tư tưởng bao giờ cũng là sản phẩm của con người cụ thể, là mặt hoạt động tinh thần, ý thức của con người, do con người sáng tạo và khái quát hóa trên cơ sở nhận thức những nhân tố khách quan. Do đó, tư tưởng bao giờ cũng phụ thuộc vào yếu tố phẩm chất cá nhân, nhân cách của con người đã sinh ra tư tưởng đó. Tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người cũng không nằm ngoài quy luật đó. Nó bao gồm các nhân tố chủ quan của Hồ Chí Minh: 

Một là, yêu thương con người. 

Hai là, có ý chí lớn lao hiến thân vào sự nghiệp giải phóng con người. 

Ba là, nhạy cảm với cái mới, tiếp thu nhanh nhạy cái mới đúng đắn. 

Bốn là, tài tổ chức thực hiện đấu tranh giải phóng con người.
Chương 3

NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH 

VỀ GIẢI PHÓNG CON NGƯỜI

3.1. Mục tiêu và con đường giải phóng con người
Mục tiêu tổng quát là: con người được làm chủ bản thân, xã hội, được hưởng cuộc sống ấm no, tự do và hạnh phúc, được phát triển mọi mặt, đức trí thể mỹ, để xứng đáng với con NGƯỜI theo chữ viết hoa. Mục tiêu tổng quát này được biểu hiện thành các mục tiêu cụ thể: Mục tiêu chính trị, tư tưởng: con người được giải phóng khỏi mọi áp bức, bóc lột của thực dân đế quốc và phong kiến, được làm chủ vận mệnh chính trị của đất nước. Mục tiêu kinh tế: con người được giải phóng khỏi nghèo nàn, “được ăn no, mặc ấm, sung sướng, tự do” trong một xã hội “dân giàu, nước mạnh”. Mục tiêu văn hóa: con người được giải phóng khỏi dốt nát, lạc hậu; được thoát khỏi những thói hư, tật xấu của bản thân, nhất là chủ nghĩa cá nhân, được giải phóng năng lực sáng tạo, năng lực làm chủ phù hợp với các đặc điểm về kinh tế, chính trị, xã hội, truyền thống của dân tộc. 
Như vậy, Hồ Chí Minh đã chỉ ra một cách rõ ràng, đầy đủ mục tiêu tổng quát và mục tiêu cụ thể mà sự nghiệp giải phóng con người Việt Nam hướng tới. Người xem đây như là những căn cứ, tiêu chuẩn để lựa chọn con đường và lộ trình giải phóng dân tộc, giải phóng con người một cách đúng đắn và phù hợp. Sau một quá trình nghiên cứu, tìm hiểu nhiều con đường cách mạng khác nhau, Người rút ra kết luận: “Muốn cứu nước và giải phóng dân tộc không có con đường nào khác con đường cách mạng vô sản”
. 

3.2. Nội dung giải phóng con người

3.2.1. Thoát khỏi áp bức dân tộc

Nước mất thì nhà tan, nước độc lập thì con người mới có hạnh phúc. Cho nên, nhân dân Việt Nam muốn có hạnh phúc thì trước hết phải kiên quyết giành được độc lập dân tộc, thoát khỏi ách áp bức xâm lược của thực dân, đế quốc và bè lũ tay sai của chúng.

Hồ Chí Minh và Đảng Cộng sản Việt Nam đã lãnh đạo nhân dân tiến hành nhiều cuộc đấu tranh giành lại và bảo vệ nền độc lập của đất nước. Năm 1945, Cách mạng Tháng Tám thành công, đất nước được độc lập, nhân dân từ thân phận nô lệ lên địa vị người chủ xã hội. Năm 1954, cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp giành được thắng lợi, miền Bắc đi lên xây dựng chủ nghĩa xã hội, tạo những điều kiện đảm bảo quyền làm chủ của nhân dân trên thực tế. Năm 1975, cả nước hoàn toàn độc lập, thống nhất, cùng đi lên xây dựng chủ nghĩa xã hội, cùng hướng tới mục tiêu cao nhất của cách mạng Việt Nam là xây dựng đất nước giàu mạnh, con người được hưởng cuộc sống ấm no, hạnh phúc; được phát triển toàn diện.

3.2.2. Thoát khỏi áp bức giai cấp

Trong quá trình xâm lược Việt Nam, thực dân Pháp đã không từ một thủ đoạn nào tước đoạt mọi tư liệu sản xuất của các giai cấp, tầng lớp trong xã hội, biến họ thành công cụ để bóc lột hay thành lao động làm thuê. Vì vậy, tuyệt đại đa số nhân dân Việt Nam mâu thuẫn sâu sắc với thực dân Pháp. Muốn xóa bỏ tình trạng áp bức, bóc lột giai cấp này thì phải xóa bỏ tình trạng thống trị về mặt dân tộc của thực dân Pháp. Nghĩa là cuộc cách mạng của nhân dân Việt Nam, trước hết phải là cuộc cách mạng giải phóng dân tộc, song trong nội dung giải phóng dân tộc phải bao hàm nội dung giải phóng giai cấp. 

Bên cạnh đó, Hồ Chí Minh nhận thấy sự phân hóa nội bộ các giai cấp trong xã hội Việt Nam đã xuất hiện, dù chưa rõ rệt, chưa biến thành mâu thuẫn đối kháng, nhưng tính chất ngày càng gay gắt hơn. Đó là dựa vào thế lực của chính quyền thuộc địa, giai cấp địa chủ phong kiến cũ và những địa chủ mới xuất thân từ những phần tử tay sai của chủ nghĩa thực dân, ra sức lộng hành cướp bóc tài sản của nông dân, chiếm đoạt ruộng đất của nông dân, biến người nông dân thành người làm công trên chính mảnh đất của mình. Cho nên tất yếu phải thực hiện nhiệm vụ giải phóng giai cấp, xóa bỏ sự áp bức bóc lột của giai cấp địa chủ phong kiến đối với giai cấp nông dân. Tuy nhiên, nhiệm vụ chống phong kiến, mang lại ruộng đất cho nông dân sẽ được thực hiện từng bước, phục vụ cho nhiệm vụ chống đế quốc. 

3.2.3. Thoát khỏi nghèo nàn, dốt nát, lạc hậu

Hồ Chí Minh khẳng định: “Nếu nước độc lập mà dân không hưởng hạnh phúc tự do, thì độc lập cũng chẳng nghĩa lý gì”
, “Dân chỉ biết rõ giá trị của tự do, của độc lập khi dân được ăn no, mặc ấm”
. Khi Chính phủ lâm thời của nước Việt Nam mới vừa ra đời, tư tưởng và hành động nhất quán của Hồ Chí Minh là dù đất nước khó khăn đến mấy cũng phải tích cực diệt giặc đói, giặc dốt. Người đã cùng với toàn Đảng, toàn dân nỗ lực, quyết tâm đánh đuổi đói nghèo, dốt nát và lạc hậu để xã hội ngày càng giàu mạnh, phồn vinh, để đời sống nhân dân ngày một ấm no, hạnh phúc.

3.2.3. Thoát khỏi những mặt hạn chế, tiêu cực trong chính bản thân con người, nhất là chủ nghĩa cá nhân

Theo quan điểm Hồ Chí Minh, đã là người thì ai cũng có chỗ hay chỗ dở, chỗ xấu chỗ tốt, ai cũng có thiện có ác ở trong mình. Mỗi người phải dám nhìn thẳng vào bản thân mình, không tự lừa dối, huyễn hoặc; thấy rõ cái hay, cái tốt, cái thiện để phát huy và thấy rõ cái dở, cái xấu, cái ác để khắc phục. Từ đó, con người sống với nhau có tình có nghĩa, thương yêu đùm bọc nhau.
Một trong những cái ác, cái xấu mà lúc sinh thời Hồ Chí Minh rất quan tâm và yêu cầu mỗi cá nhân phải kiên quyết xóa bỏ là chủ nghĩa cá nhân. Người khẳng định: “Chủ nghĩa cá nhân là một thứ rất gian giảo, xảo quyệt; nó khéo dỗ dành người ta đi xuống dốc. Mà ai cũng biết rằng xuống dốc thì dễ hơn lên dốc. Vì thế mà càng nguy hiểm”
; “Chủ nghĩa cá nhân là một kẻ địch hung ác của chủ nghĩa xã hội. Người cách mạng phải tiêu diệt nó”
. 

3.3. Lực lượng thực hiện sự nghiệp giải phóng con người

3.3.1. Sự nghiệp giải phóng con người do giai cấp công nhân và Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo

Năm 1920, sau khi tìm hiểu, nghiên cứu, tổng kết các học thuyết, các kiểu nhà nước trên thế giới, Hồ Chí Minh đi đến khẳng định dứt khoát: Trong thời đại ngày nay, muốn cứu nước, giải phóng dân tộc, giải phóng con người không có con đường nào khác con đường cách mạng vô sản. Nhưng để cuộc cách mạng vô sản thành hiện thực, yếu tố đầu tiên quyết định thành công là sự lãnh đạo của giai cấp công nhân với bộ tham mưu chiến đấu có tổ chức của nó là đảng cộng sản. Đây là vấn đề lớn được Người rất quan tâm và chú ý xây dựng, phát triển.

3.3.2. Giải phóng con người là sự nghiệp của chính bản thân con người.

Trên cơ sở vận dụng sáng tạo học thuyết Mác - Lênin về vai trò của quần chúng trong lịch sử và kế thừa, phát huy truyền thống yêu nước của dân tộc về vai trò của con người trong sự nghiệp dựng nước và giữ nước, Hồ Chí Minh khẳng định mục tiêu cuối cùng của cách mạng Việt Nam là giải phóng con người, mang lại cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc cho con người nhưng không phải bằng cách ban ơn cho của kẻ bề trên “thay trời hành đạo”, hay việc ra tay cứu độ của những vĩ nhân xuất chúng, hoặc bằng cách cầu viện, tìm chỗ dựa vào nước ngoài mà phải chiến đấu bằng chính lực lượng của mình để giải phóng chính mình. 

3.3.3. Sự nghiệp giải phóng con người ở Việt Nam hòa chung với sự nghiệp giải phóng con người trên thế giới

Trên cơ sở xác định đúng đắn, rạch ròi bạn, thù, Hồ Chí Minh luôn xem cách mạng Việt Nam là một bộ phận của cách mạng thế giới và sự nghiệp giải phóng con người Việt Nam là một bộ phận của sự nghiệp giải phóng giải phóng con người trên toàn thế giới. Đặc biệt Người nhìn thấy rõ mối liên hệ chặt chẽ giữa nhân dân Việt Nam và giai cấp vô sản Pháp trong khi đế quốc Pháp thi hành chính sách thực dân ở Việt Nam. Đây chính là điểm vượt lên của Hồ Chí Minh so với các lãnh tụ yêu nước và chí sĩ cách mạng đầu thế kỷ XX. 

3.4. Điều kiện giải phóng con người

3.4.1. Điều kiện về kinh tế

Xây dựng và phát triển lực lượng sản xuất, tiến hành công nghiệp hóa xã hội chủ nghĩa. 

Xuất phát từ quan điểm của chủ nghĩa Mác-Ăngghen: Người ta mỗi lần đều giành được tự do chừng nào việc đó không phải do lý tưởng về con người mà do lực lượng sản xuất hiện hành quyết định và cho phép, Hồ Chí Minh cho rằng: nhiệm vụ quan trọng bậc nhất sau khi con người đã là chủ bản thân, xã hội thì phải phát triển kinh tế, nâng cao đời sống vật chất. Người yêu cầu: “Tất cả chúng ta, ở bất kỳ cấp nào, ngành nào đều phải góp sức làm cho sản xuất phát triển”
; sản xuất phải gắn liền với quá trình công nghiệp hóa. Không có một nền công nghiệp hiện đại thì không thể có một nền kinh tế phát triển, lực lượng sản xuất tiên tiến, của cải dồi dào. Đối với các nước lạc hậu, chưa trải qua giai đoạn phát triển của chủ nghĩa tư bản, trong đó có Việt Nam, thì công nghiệp hóa là quy luật tất yếu và phổ biến, là con đường no ấm thực sự cho nhân dân.  

Xây dựng chế độ sở hữu xã hội chủ nghĩa. 

Hồ Chí Minh nhận thấy để giải phóng con người không chỉ đơn thuần xây dựng nền kinh tế mới với cơ sở vật chất kỹ thuật tiên tiến, năng suất chất lượng cao thỏa mãn mọi nhu cầu về lợi ích vật chất mà còn phải xây dựng chế độ sở hữu xã hội chủ nghĩa, giải phóng mọi lực lượng sản xuất. Bởi chỉ khi làm chủ tư liệu sản xuất, họ mới có quyền được lao động, được thực hiện và sáng tạo các năng lực của bản thân, được phân phối công bằng của cải vật chất do họ làm ra. Từ đó, họ dần được giải phóng, được trở lại chính mình, được phát triển nhân cách con NGƯỜI đầy đủ, toàn diện và phong phú. 

3.4.2. Điều kiện về chính trị

Thực hành dân chủ rộng rãi. 

Hồ Chí Minh hiểu hơn ai hết nỗi bất hạnh của con người khi mất hết quyền tự do, dân chủ - những quyền thiêng liêng và cơ bản nhất của con người. Đó là con người sẽ bị trói buộc, các tiềm năng, năng lực sáng tạo của con người sẽ bị thui chột, con người dễ bị kìm hãm trong vòng tăm tối, ngu dốt, yếu hèn. Vì vậy, thiết lập một nền dân chủ thực sự là một trong những điều kiện rất cơ bản thực hiện giải phóng con người, làm cho mọi cá nhân đều tự do, làm chủ. Sau khi đất nước giành được chính quyền, Người chủ trương xây dựng một nhà nước của dân, do dân và vì dân, với chế độ dân chủ nhân dân để nhân dân thực hiện quyền làm chủ của mình đối với mọi quá trình phát triển. Người khẳng định: “Chế độ ta là chế độ dân chủ, tức là nhân dân là người làm chủ”
.

Xây dựng và ban hành hiến pháp, pháp luật. 

Trong một Nhà nước dân chủ, dân chủ và pháp luật phải luôn đi đôi với nhau, nương tựa vào nhau để bảo đảm quyền làm chủ của nhân dân. Không thể có dân chủ ngoài pháp luật, pháp luật là bà đỡ của dân chủ. Mọi quyền làm chủ của nhân dân phải được thể chế hóa bằng hiến pháp và pháp luật, ngược lại hệ thống pháp luật phải bảo đảm quyền tự do dân chủ của nhân dân được tôn trọng trong thực tế. Hồ Chí Minh rất quan tâm đến việc xây dựng và ban hành hiến pháp, pháp luật để đảm bảo việc thực hiện quyền lực của nhân dân. 

3.4.3. Điều kiện về văn hóa - xã hội

Mở rộng và phát triển giáo dục - đào tạo. 

Yếu tố xã hội có tác động rất lớn đến việc phát huy các khả năng, năng lực của con người. Theo Hồ Chí Minh, trong những yếu tố xã hội đó, giáo dục - đào tạo là điều kiện quan trọng nhất. Người nói: “Hiền, dữ phải đâu là tính sẵn. Phần nhiều do giáo dục mà nên”
. Hay “Óc những người tuổi trẻ trong sạch như một tấm lụa trắng. Nhuộm xanh thì nó sẽ xanh. Nhuộm đỏ thì nó sẽ đỏ. Vì vậy, sự học tập ở trong trường có ảnh hưởng rất lớn cho tương lai của thanh niên”
. Người đã gắn bó cả cuộc đời mình với việc chăm lo, mở mang và xây dựng nền giáo dục mới, nền giáo dục xã hội chủ nghĩa để “làm phát triển hoàn toàn những năng lực sẵn có”
 của con người.

Thực hiện công bằng xã hội

Một điều kiện khác rất quan trọng nhằm tạo ra môi trường xã hội giàu tính nhân văn cho con người sẵn sàng đem hết khả năng, năng lực của bản thân cống hiến cho xã hội là thực hiện công bằng xã hội. Có thể nói, đây là vấn đề tác động mạnh mẽ đến con người, đến nhận thức và hành động của các cá nhân. Hồ Chí Minh khẳng định, trong chế độ mới, thực hiện công bằng xã hội thể hiện ở chế độ phân phối hợp lý theo nguyên tắc “làm theo năng lực, hưởng theo lao động”, “không làm không hưởng”. Tuy nhiên, “công bằng” theo quan niệm của Người không chỉ thể hiện ở việc phân phối theo nguyên tắc lao động mà còn thể hiện trong sự đối xử bình đẳng trước pháp luật đối với bất kỳ người nào, dù thuộc giai cấp tầng lớp khác nhau trong xã hội, đều không có sự thành kiến, phân biệt quá khứ, đều được tạo những điều kiện sống, làm việc và hưởng thụ như nhau. 

Chương 4

VẬN DỤNG TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ GIẢI PHÓNG 

CON NGƯỜI TRONG CÔNG CUỘC ĐỔI MỚI

4.1. Giải phóng con người ở Việt Nam hiện nay - Thực trạng và nguyên nhân

4.1.1. Công cuộc đổi mới đất nước với mục tiêu giải phóng con người

Trong công cuộc đổi mới toàn diện đất nước, qua các kỳ Đại hội, từ Đại hội VI (1986) đến Đại hội XI (2011), Đảng Cộng sản Việt Nam vẫn kiên trì con đường xã hội chủ nghĩa mà Hồ Chí Minh đã vạch ra nhưng trong hoàn cảnh mới, điều kiện mới của đất nước. Đó là đẩy tới bước phát triển mới sự nghiệp phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội, là đặt con người vào vị trí trung tâm, mục tiêu của chiến lược phát triển kinh tế - xã hội nhằm giải phóng và phát triển mọi tiềm năng của mỗi cá nhân, từng tập thể và cả cộng đồng dân tộc. Con đường này khó khăn, lâu dài nhưng cần khẳng định rằng: Chỉ có đổi mới thắng lợi, xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội mới xóa bỏ được tận gốc mọi nguồn gốc sinh ra áp bức bóc lột trong quan hệ giữa con người với con người; nhân dân - chủ thể xã hội mới trưởng thành, có được sức mạnh mới cả về vật chất và tinh thần đẩy mạnh quá trình giải phóng lên những trình độ mới.

4.1.2. Thành tựu, hạn chế và nguyên nhân của việc thực hiện mục tiêu giải phóng con người trong công cuộc đổi mới đất nước

Thành tựu và nguyên nhân.

Trong những năm đổi mới, Việt Nam đã đạt được nhiều thành tựu to lớn: Thực hiện dân chủ trên các lĩnh vực của đời sống xã hội; đời sống vật chất của nhân dân không ngừng được nâng cao; đời sống văn hóa tinh thần, sức khỏe của nhân dân không ngừng được cải thiện… Đây chính là môi trường xã hội thuận lợi để người dân được hưởng cuộc sống sung sướng, hạnh phúc cũng như có điều kiện phát huy mọi năng lực sẵn có, phát triển toàn diện. Đạt được những thành tựu trên là do Đảng đã vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh, nhận thức đúng vị trí, vai trò của con người; do Đảng, Nhà nước và toàn dân nỗ lực phấn đấu, trong đó có cả kiều bào ở nước ngoài; do những điều kiện thuận lợi của hội nhập quốc tế đem lại… 

Hạn chế và nguyên nhân

Bên cạnh những thành tựu to lớn không thể phủ nhận thì sự nghiệp giải phóng con người Việt Nam hiện nay còn phạm nhiều khuyết điểm, hạn chế, như: Quá trình thực hiện dân chủ còn nhiều bất cập; kết hợp phát triển kinh tế với giải quyết các vấn đề xã hội còn chưa đồng bộ và triệt để; vấn đề phát triển giáo dục - đào tạo, chăm sóc sức khỏe cho nhân dân còn nhiều yếu kém… Những hạn chế này làm ảnh hưởng, chậm tiến trình giải phóng con người. Nguyên nhân của những hạn chế trên do cả khách quan lẫn chủ quan. 

4.2. Định hướng và giải pháp đẩy mạnh sự nghiệp giải phóng con người Việt Nam trong công cuộc đổi mới theo tư tưởng Hồ Chí Minh

4.2.1. Định hướng và mục tiêu sự nghiệp giải phóng con người của Đảng và Nhà nước Việt Nam trong công cuộc đổi mới theo tư tưởng Hồ Chí Minh

Định hướng giải phóng con người của Đảng và Nhà nước Việt Nam: con người là nhân tố quan trọng nhất bảo đảm cho sự phát triển bền vững của đất nước; quan tâm phát triển con người toàn diện đức, trí, thể, mỹ; tạo môi trường thuận lợi để con người Việt Nam có cơ hội nâng cao đời sống vật chất, tinh thần, phát huy mọi khả năng, năng lực sẵn có của bản thân.

Mục tiêu giải phóng con người của Đảng và Nhà nước Việt Nam: Một là, con người phát triển toàn diện, trọng tâm là bồi dưỡng tinh thần yêu nước, lòng tự hào dân tộc, đạo đức, lối sống và nhân cách. Hai là, con người có cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc, có điều kiện phát triển toàn diện. Ba là, nâng cao trí lực, bồi dưỡng tri thức cho con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế, của kinh tế tri thức và xã hội học tập. Bốn là, xây dựng và phát huy lối sống “Mỗi người vì mọi người, mọi người vì mỗi người”, hình thành lối sống có ý thức tự trọng, tự chủ, sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật, bảo vệ môi trường, kết hợp hài hòa tính tích cực cá nhân với tính tích cực xã hội. Năm là, tăng cường giáo dục nghệ thuật, nâng cao năng lực cảm thụ thẩm mỹ cho nhân dân, đặc biệt là thanh niên, thiếu niên. Bảo đảm quyền hưởng thụ và sáng tạo của mỗi người dân và của cộng đồng. Sáu là, nâng cao thể lực, tầm vóc của con người Việt Nam, gắn giáo dục thể chất với giáo dục tri thức, đạo đức, kỹ năng sống… Bảy là, đấu tranh phê phán, đẩy lùi cái xấu, cái ác, thấp hèn, lạc hậu; chống các quan điểm, hành vi sai trái, tiêu cực làm tha hóa con người; khắc phục những mặt hạn chế của con người Việt Nam. 

4.2.2. Một số giải pháp đẩy mạnh sự nghiệp giải phóng con người Việt Nam trong công cuộc đổi mới theo tư tưởng Hồ Chí Minh

4.2.2.1. Phát triển kinh tế, không ngừng nâng cao đời sống vật chất của nhân dân

Để kinh tế tăng trưởng nhanh, con người thoát khỏi nghèo nàn, lạc hậu, chúng ta phải thực hiện những biện pháp, như: Đẩy nhanh quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; Phát triển nền kinh tế nhiều thành phần, đa dạng hóa các hình thức sở hữu; Chủ động và tích cực hội nhập kinh tế quốc tế gắn với việc nâng cao khả năng độc lập tự chủ của nền kinh tế.  

4.2.2.2. Xây dựng nền dân chủ xã hội chủ nghĩa, thực sự bảo đảm và phát huy quyền làm chủ của nhân dân

Dân chủ là thước đo cơ bản để đánh giá mức độ con người được giải phóng, là tiêu chuẩn cơ bản để đánh giá sự tiến bộ của mỗi xã hội. Để thực sự bảo đảm và phát huy quyền là m chủ của nhân dân, phải: Xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của dân, do dân, vì dân do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo; nâng cao ý thức và năng lực làm chủ của người dân.
4.2.2.3. Phát triển văn hóa, không ngừng nâng cao đời sống tinh thần của nhân dân

Cùng với chủ trương đổi mới hệ thống chính trị, đổi mới và phát triển kinh tế, Đảng và Nhà nước cũng chú trọng đổi mới và phát triển văn hóa. Để đổi mới và phát triển văn hóa phải thực hiện các giải pháp sau: mở các cuộc vận động giáo dục chủ nghĩa yêu nước gắn với thi đua yêu nước và phong trào “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; xây dựng, ban hành hệ thống luật pháp và các chính sách văn hóa; tăng cường nguồn lực và phương tiện cho các hoạt động văn hóa; nâng cao hiệu quả lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước, của các đoàn thể nhân dân, đồng thời đẩy mạnh công tác xã hội hóa trong xây dựng và phát triển văn hóa.

4.2.2.4. Thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội vì mục tiêu con người

Để thực hiện được tiến bộ và công bằng xã hội, Đảng và Nhà nước cần phải quan tâm xây dựng và thực hiện đồng bộ, nhất quán các giải pháp: Tập trung giải quyết tốt chính sách lao động, việc làm và thu nhập; tiếp tục thực hiện công tác xóa đói, giảm nghèo, giảm tỷ lệ hộ tái nghèo; nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe của nhân dân và công tác dân số, kế hoạch hóa gia đình; đẩy mạnh xây dựng xã hội học tập...

KẾT LUẬN

Tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người là kết quả tất yếu của quá trình Người “thâu hái, tích hợp” những giá trị của tư tưởng giải phóng con người trong tư tưởng truyền thống dân tộc, tinh hoa văn hóa nhân loại, đặc biệt là tư tưởng giải phóng con người của chủ nghĩa Mác - Lênin; của quá trình Người tìm hiểu cuộc sống vất vả, khổ cực cũng như thấu hiểu khát vọng được giải phóng, được sống trong ấm no, hạnh phúc của nhân dân lao động ở Việt Nam và các nước trên thế giới; kết hợp với thiên tài, nhân cách Hồ Chí Minh. 

Tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng con người mang tính cách mạng triệt để sâu sắc. Đối tượng được giải phóng là tất cả những người bị áp bức, những người cùng khổ trong xã hội. Con đường giải phóng là độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội, thông qua ba cuộc cách mạng: giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp, giải phóng xã hội, giải phóng con người. Lực lượng giải phóng là lực lượng của chính những con người bị áp bức, bóc lột với lực lượng nòng cốt là giai cấp công nhân, giai cấp nông dân dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam và sự ủng hộ, giúp đỡ, đoàn kết của các nước trên thế giới đang đấu tranh vì sự nghiệp giải phóng con người. Nội dung giải phóng con người toàn diện, cả về bề rộng lẫn chiều sâu, được thể hiện trên hai mặt:
Thứ nhất, xóa bỏ tình trạng áp bức, bóc lột nô dịch con người, xóa bỏ các điều kiện làm tha hóa con người để con người được làm chủ bản thân và xã hội, được hưởng cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc.

Thứ hai, điều quan trọng hơn là xây dựng môi trường xã hội tốt đẹp trên tất cả các mặt: chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội để tạo điều kiện khơi dậy, phát huy mọi tiềm năng, năng lực vốn có trong con người, làm cho con người được khởi phát toàn bộ sức mạnh về vật chất và tinh thần, không ngừng tiến lên, phát triển. 

Hiện nay, Việt Nam phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa với nhiều thành phần kinh tế trên cơ sở đa dạng các hình thức sở hữu tư liệu sản xuất. Các chính sách kinh tế và xã hội luôn lấy con người làm trung tâm, vì con người và do con người. Quyền con người được tôn trọng và được bảo đảm thực hiện bằng pháp luật. Các chính sách xóa đói, giảm nghèo; đầu tư phát triển vùng sâu, vùng xa; phát triển y tế, giáo dục, an sinh xã hội luôn được chú trọng… Đời sống vật chất và tinh thần của các tầng lớp nhân dân không ngừng được cải thiện. Người dân từng bước được giải phóng khỏi những hạn chế của lịch sử, cũng như từng bước khắc phục, giải phóng khỏi những hạn chế của bản thân con người do lịch sử quy định; được khơi dậy tính tích cực xã hội, được phát triển cả về thể chất và tinh thần, trí tuệ và năng lực thực tiễn, văn hóa, khoa học kỹ thuật và phẩm chất đạo đức, lối sống. Từ đó, mỗi cá nhân tự khẳng định bản thân, phát triển một cách toàn diện. Tuy nhiên, tình trạng phân hóa giàu nghèo gia tăng, quyền dân chủ bị xâm phạm ở nhiều lĩnh vực, sự suy thoái đạo đức của một bộ phận không nhỏ nhân dân… là những thách thức đối với vấn đề giải phóng con người Việt Nam hiện nay. Trước tình hình đó, để phát triển và giải phóng con người Việt Nam cần thực hiện đồng bộ các giải pháp theo tư tưởng Hồ Chí Minh: Phát triển kinh tế không ngừng nâng cao đời sống vật chất cho nhân dân; xây dựng nền dân chủ xã hội chủ nghĩa, thực sự bảo đảm và phát huy quyền làm chủ của nhân dân; phát triển văn hóa góp phần nâng cao đời sống tinh thần cho nhân dân; thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội vì mục tiêu con người. 
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