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1. Lý do chọn đề tài

Hiện nay, nền văn hoá Việt Nam được thế giới biết đến nhiều hơn, được toàn thể nhân loại trân trọng hơn. Bên cạnh đó, không phải không có những biến chuyển đa dạng của hệ giá trị xã hội, không ít giá trị được coi là chuẩn mực truyền thống của người Việt Nam bị va đập, đổi thay, thậm chí trở nên mờ nhạt; lối sống của một số nhóm người mới, nhất là giới trẻ, thuộc thế hệ 8X, 9X, 10X trở nên nặng về thực tế, thực dụng, thiếu chiều sâu, thậm chí suy thoái, đáng lên án.
Trong hệ thống báo chí Việt Nam, mang đặc thù gắn bó với công nghệ hiện đại, báo điện tử có khả năng nhanh chóng đưa chủ trương chính sách phát triển nền kinh tế – xã hội của Đảng và Nhà nước đến mọi người dân, phản ánh tâm tư nguyện vọng chính đáng của nhân dân trong xây dựng và bảo vệ tổ quốc, góp phần ổn định xã hội, củng cố và giữ vững an ninh quốc phòng, tham gia phát triển nền văn hoá. Tuy nhiên, trong thực tiễn một số đơn vị báo điện tử chưa làm tốt vai trò là người chiến sỹ xung kích trên mặt trận tư tưởng văn hoá, sa đà vào xu hướng thương mại hoá, giật gân, câu “view”, giật tít, vô hình chung thiên về nội dung “lá cải”, làm ảnh hưởng tiêu cực đến đời sống tinh thần và văn hoá người dân. Mặc dù, chỉ có một bộ phận báo điện tử, trang tin điện tử thực hiện điều đó, nhưng rõ ràng ở một góc nhìn khác, báo điện tử đã tuyên truyền, quảng bá thậm chí góp phần cho sự suy thoái của văn hoá hiện đại.

Chúng ta có một số vấn đề cần làm sáng tỏ: Vậy, sự phát triển của nền văn hoá Việt Nam trong giai đoạn hiện nay sẽ đi theo chiều hướng nào? Những nội dung cơ bản nào của văn hoá Việt Nam cần được bảo tồn, phát huy, xây dựng và phát triển? Vai trò của báo chí nói chung, báo điện tử nói riêng cần được nhận thức và làm rõ ra sao? Sự phát triển của loại hình báo chí hiện đại, mới mẻ này giữ vai trò thông tin, hướng dẫn và chính thống như thế nào khi phản ánh các vấn đề văn hoá? Thông tin trên báo điện tử hiện nay tác động tích cực hay tiêu cực đến tư tưởng, nhận thức, thái độ, tri thức văn hoá của công chúng?  
Vì vậy, chúng tôi chọn đề tài: “Báo điện tử với vấn đề xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay” làm đề tài cho Luận án này, công trình được triển khai trong khuôn khổ nghiên cứu ngành Báo chí học.

2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu 

Mục đích nghiên cứu mà Luận án hướng đến là tìm hiểu phương pháp, cách thức tổ chức và thực hiện quy trình truyền thông hiệu quả nhất cho báo điện tử Việt Nam về vấn đề xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay. 
Nhiệm vụ nghiên cứu thứ nhất là những đánh giá về vai trò của báo chí nói chung, báo điện tử nói riêng trong sự hình thành và phát triển nhận thức văn hoá của công chúng, từ đó bồi đắp hệ thống giá trị xã hội hiện đại và ở một tầm cao hơn nữa, đó là góp phần xây dựng nền tảng tư tưởng của Việt Nam thời kỳ hiện nay. 
Nhiệm vụ thứ hai là mô tả, phân tích, đánh giá thực tiễn công tác báo chí, mà cụ thể là hoạt động thông tin của báo điện tử về vấn đề xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay. Luận án sẽ tập trung vào một số vấn đề cơ bản trong mối quan hệ giữa báo chí và văn hoá, cụ thể: quản lý nhà nước về thông tin văn hoá trên báo điện tử; vấn đề quản trị nguồn thông tin văn hoá trên báo điện tử; thực tiễn thông tin về xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay. 
Nhiệm vụ nghiên cứu thứ ba là đánh giá tác động của thông tin văn hoá trên báo điện tử Việt Nam tới công chúng. Thực tế, muốn rút ra được những tổng kết có tính lý thuyết, hay ít nhất là bài học trong quản lý, định hướng và tác nghiệp với nội dung thông tin, nhằm đạt hiệu quả truyền thông cao nhất, chúng ta cần đánh giá được chính sách thông tin đã đúng đắn chưa, đối tượng nào tiếp nhận đông đảo nhất, họ hướng sự tập trung vào những vấn đề gì, chủ đề gì.
Nhiệm vụ nghiên cứu thứ tư, là góp phần hình thành, chuẩn hoá một số vấn đề khái niệm, thuật ngữ, lý luận về báo điện tử, về vai trò và mối quan hệ báo chí – văn hoá, đồng thời xây dựng được tư duy, cách thức để báo điện tử hoạt động hiệu quả hơn, thể hiện vai trò to lớn trong quá trình xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay.
3. Phương pháp nghiên cứu

Luận án vận dụng phương pháp luận Chủ nghĩa Mác – Lênin về xã hội và báo chí, tư tưởng Hồ Chí Minh về văn hoá, dân tộc.
Phương pháp thứ hai là phân tích nội dung tài liệu (gồm hệ thống văn bản của chỉ đạo của Đảng, các văn bản pháp lý của Nhà nước, các tập hợp nghiên cứu và văn bản tổng kết liên quan đến đề tài) và phân tích nội dung thông tin báo điện tử (những nội dung liên quan đến đề tài được đăng tải).

Luận án thực hiện khảo sát công chúng báo điện tử theo phương pháp đánh giá định lượng. Chúng tôi tiến hành khảo sát bằng phiếu điều tra tại 5 địa bàn: Tỉnh Lào Cai, tỉnh Thái Nguyên, tỉnh Nghệ An, tỉnh Hà Tĩnh và Thành phố Hồ Chí Minh. Luận án thực hiện phát trực tiếp 1000 phiếu điều tra công chúng và thu về 648 phiếu có giá trị thông tin. 

Thứ tư là phương pháp đánh giá định tính thông qua thu thập các phỏng vấn sâu của 4 nhóm ý kiến: Lãnh đạo trung ương về báo chí (Ban Tuyên giáo Trung ương); Quản lý nhà nước về báo chí (Cục Phát thanh, Truyền hình và Thông tin điện tử - Bộ Thông tin và Truyền thông); Lãnh đạo ban biên tập lĩnh vực văn hoá báo điện tử; Biên tập viên lĩnh vực văn hoá báo điện tử. 
4. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu

Đối tượng nghiên cứu của đề tài là báo điện tử với vấn đề xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay. 

Phạm vi nghiên cứu của đề tài thực hiện trong 6 năm, từ năm 2008 đến năm 2013. Phạm vi khảo sát là 4 báo điện tử: Nhân dân điện tử, Vietnamnet, Tuổi trẻ Online và Dân trí điện tử. 

5. Kết quả lý luận và thực tiễn của đề tài nghiên cứu

Về mặt lý luận, Luận án có những nghiên cứu tổng thể về cả quá trình truyền thông báo điện tử với vấn đề xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam, từ đó, rút ra một số vấn đề lý luận cơ bản trong hoạt động thông tin chuyên biệt này. Ví dụ như lý luận về công tác quản lý, quản trị nguồn tin; lý luận về tính đặc thù của nguồn thông tin văn hoá trên báo điện tử; lý thuyết truyền thông đề tài văn hoá trên báo chí; chuẩn hoá các khái niệm, nội hàm lý thuyết, mô hình tác nghiệp loại hình phương tiện báo chí này.

Về giá trị thực tiễn của đề tài, là một tập hợp nội dung nghiên cứu có giá trị tham khảo cho quá trình tác nghiệp trong thực tiễn của đơn vị báo chí, biên tập viên, phóng viên. Luận án cũng là một tài liệu cơ bản và quan trọng trong quá trình nghiên cứu và hình thành các chuyên đề chuyên khảo, bài giảng, giáo trình phục vụ cho công tác đào tạo đội ngũ quản lý và tác nghiệp báo chí nói chung, báo điện tử nói riêng.
6. Các câu hỏi và giả thuyết nghiên cứu

Thứ nhất, hoạt động thông tin báo điện tử về xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay có cần phải phụ thuộc và công tác chuyên môn của hệ thống lãnh đạo, quản lý báo chí hay không? Hay vì đó là một quá trình phát triển tự thân, báo điện tử và văn hoá Việt Nam có cơ chế tự điều chỉnh riêng, không cần bất cứ một sự can thiệp bằng chính sách từ bên ngoài? Luận án đặt ra giả thuyết: Công tác quản lý nhà nước về vấn đề thông tin văn hoá trên báo điện tử Việt Nam thời gian qua chưa thể hiện tốt vai trò định hướng và hướng dẫn hoạt động báo chí thực tiễn.
Thứ hai, thông tin về đề tài xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay trên báo điện tử có là một hoạt động quan trọng trong quy trình chung của tổ chức toà soạn báo chí không? Loại thông tin này có tính đặc thù không? Giả thuyết đặt ra là: Toà soạn báo điện tử Việt Nam luôn có một quy trình hoạt động, nhưng chưa chú ý nghiên cứu một cách bài bản tính đặc thù của từng loại nội dung, cụ thể là nội dung thông tin văn hoá.  
Thứ ba, thông tin về đề tài xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay có thu hút được sự quan tâm của công chúng báo điện tử không? Công chúng báo điện tử bị tác động bởi loại nội dung đó như thế nào? Giả thuyết về những câu hỏi nghiên cứu này, Luận án cho rằng: Nội dung thông tin về xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay nói riêng ngày có được sự quan tâm của công chúng, nhưng công chúng chỉ tiếp nhận thông tin mà ít có ứng dụng thông tin trong đời sống.
Thứ tư, loại hình báo điện tử, với đặc thù phương tiện của mình, có làm tốt vai trò góp phần xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay bằng nghiệp vụ truyền thông không? Giả thuyết nghiên cứu đặt ra: Các toà soạn báo điện tử Việt Nam tập trung khai thác thế mạnh về tốc độ thời sự của thông tin trên báo điện tử mà thiếu tính định hướng và hướng dẫn dư luận.
Thứ năm, thông tin về đề tài xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay trên loại hình báo điện tử cần một mô hình tác nghiệp độc lập, chuyên sâu hay đa nguồn, hội tụ? Giả thuyết về vấn đề này là: Nội dung thông tin văn hoá đa dạng và phức tạp nên phương pháp truyền tải phải phát triển theo xu hướng quản lý hội tụ, thực hiện đa phương tiện.
7. Kết cấu của Luận án
Luận án gồm có 150 trang (tr): Mở đầu: 13 tr; Tổng quan nghiên cứu liên quan đến đề tài: 19 tr; Chương 1: 45 tr (4 mục, 8 tiểu mục); Chương 2: 32 tr (4 mục); Chương 3: 25 tr (3 mục); Kết luận: 5 tr; Danh mục công trình khoa học của tác giả liên quan đến đề tài: 1 tr; Danh mục tài liệu tham khảo: 10 tr và Phụ lục.
TỔNG QUAN NGHIÊN CỨU VÀ LÝ THUYẾT

TRUYỀN THÔNG TRONG NGHIÊN CỨU ĐỀ TÀI LUẬN ÁN

1. Nghiên cứu ngoài nước về mối quan hệ giữa truyền thông đại chúng và văn hoá, giữa các phương tiện truyền thông mới và văn hoá
Các công trình đề cập đến mối quan hệ giữa các loại hình báo chí và văn hoá, văn hoá truyền thông đại chúng: Mass Media and Cultural Identity – Ethnic Reporting in Asia, Anura Goonasekera và Youichi Ito, Nxb Pluto (1999); Writing for the web: Writers’ Edition, Crawford Kilian, Nxb Self-Counsel Press (1999); An introduction to theories of Popular Culture, Dominic Strinati, Nxb Routledge (1999); Web Studies, Christopher R. Smit, Nxb Arnold (2004); Web Journalism, James Glen Stovall, Nxb Pearson (2004); “Defining (Culture(”, Brett Frischmann, website: madisonian.net (2006); Media effects, Carolyn A. Lin, Jennings Bryant và Mary Beth Oliver, Nxb Routedge (2009); Media and Culture, Richard Campbell, Christopher R. Martin và Bettina Fabos, Nxb Bedford/St. Martin’s (2010)… Các công trình này có những nghiên cứu khá tổng hợp về văn hoá đại chúng, những lý thuyết liên quan như: Văn hoá công cộng và văn hoá đại chúng; Trường phái Frankfurt và công nghiệp văn hoá; Cấu trúc luận, triệu chứng học và văn hoá đại chúng; Chủ nghĩa Marx, tư tưởng và kinh tế chính trị; Chủ nghĩa vị nghệ thuật và văn hoá đại chúng, các hiện tượng qua đó hiển thị các yếu tố của văn hoá đại chúng như: kiến trúc, điện ảnh, truyền hình, quảng cáo, âm nhạc đại chúng v.v…
Các công trình đề cập đến mối quan hệ giữa các phương tiện truyền thông mới, trong đó có Internet và báo điện tử, với vấn đề văn hoá: Tremayne, Mark (2004), Gunkel, Davis J. (2005), “Society Online: The Internet in Context/Media Access: Social and Psychological Dimensions of New Technology Use/Memory Bytes: History, Technology and Digital Culture”, Journalism and Mass Communication Educator; “The web of context: Applying network theory to the use of hyperlinks in journalism on the web”, Journalism and Mass Communication Quarterly; Stuart Allan (2006), Online News – Journalism and the Internet, Nxb Open University Press; Beers, Davis (2006), “The Public Sphere and Online, Independent Journalism”, Canadian Journal of Education; DiMassa, Cara Mia (2006), “The digital world order; Convergence Culture Where Old and New Media Collide”, Henry Jenkins New York University Press, Los Angeles Times; Auksė Balčytienė, Lina Auškalnienė, Inesa Birbilaitė, Aušra Vinciūnienė (2009), “Localizing global political matter through new media: some reflections on communication culture”, Baltic Journal of Law and Politics; Lazaroiu, George (2009), “Genre development in Online Journalism and subjective implications of media engagement”, Economics, Management and Financial Markets; Boyer, Dominic (2010), “Digital Expertise in Online Journalism (and Anthropology)”, Anthropological Quaterly; Srinivas Kandikonda (2010), “The Converged Media Road to Success”, website: technewsworld.com; Orcutt, D. (2011), “Convergence culture: where old and new media collide”, Choice; Robinson, Sue (2011), “"Journalism as Process": The Organizational Implications of Participatory Online News”, Journalism and Communication Monographs; Thornton, Leslie-Jean (2011), “Funding Journalism in the Digital Age: Business Models, Strategies, Issues and Trends/Vanishing Act: The Erosion of Online Footnotes and Implications for Scholarship in the Digital Age”, Journalism and Mass Communication Educator; Hilton, Anthony (2012), “Web culture leads to lazy journalism”, PR Week, London; Ravi, B. K. (2012), “New Media, Culture and Society”, Academic Research International… Những nghiên cứu của các tác giả ngoài nước vẫn tập trung nhiều hơn vào mối quan hệ giữa Internet, báo điện tử với các vấn đề chính trị, kinh tế, thương mại… Tuy nhiên, cũng có một số bàn luận liên quan trực tiếp hoặc gián tiếp đến các nội dung văn hoá. 
2. Nghiên cứu tiêu biểu trong nước về văn hoá, mối quan hệ giữa các phương tiện truyền thông đại chúng và văn hoá

Một số nghiên cứu tiêu biểu về văn hoá Việt Nam
Qua các công trình như “Việt Nam văn hoá sử cương” của Đào Duy Anh (1938), “Bản sắc văn hoá Việt Nam” của Phan Ngọc (2000), “Cơ sở văn hoá Việt Nam” của Trần Quốc Vượng (2000), “Tìm về bản sắc văn hoá Việt Nam” của Trần Ngọc Thêm (2001), “Biên khảo thuần phong mỹ tục Việt Nam” của Sơn Nam (1994), “Một nền văn hoá văn nghệ đậm đà bản sắc dân tộc” của GS. Hà Minh Đức (2005); Phan Ngọc (2013), Nền văn hoá mới của Việt Nam; Trần Quốc Vượng (2000), Văn hoá Việt Nam – Tìm tòi và suy ngẫm; Trần Ngọc Thêm (1999), Cơ sở văn hoá Việt Nam; Nguyễn Tài Cẩn (2001), Một số chứng tích về ngôn ngữ, văn tự và văn hoá; Trường Lưu (2006), Văn hoá Việt Nam – truyền thống và hiện đại; Hà Văn Tấn (2005), Đến với lịch sử văn hoá Việt Nam, GS.TS. Đỗ Huy (2013), Văn hoá Việt Nam – Trên con đường giải phóng, đổi mới, hội nhập và phát triển; Mai Văn Hai, Nguyễn Tuấn Anh, Nguyễn Đức Chiện, Ngô Thị Thanh Quý (2013), Bản sắc làng Việt trong tiến trình toàn cầu hoá hiện nay… chúng ta thấy được các nhà nghiên cứu đã xây dựng căn bản những kiến thức quan trọng nhất về sự hình thành, định hình và những bước phát triển của nền văn hoá Việt Nam, từ khởi thuỷ đến hiện nay. 
Các tác giả khác nghiên cứu về mối quan hệ giữa văn hoá và các phương tiện truyền thông đại chúng, bao gồm các phương tiện truyền thông mới, sự ảnh hưởng của PTTT mới đến văn hoá Việt Nam, như Bùi Hoài Sơn (2006), Ảnh hưởng của Internet đối với thanh niên Hà Nội, Nxb Khoa học Xã hội, Hà Nội; Phan Hồng Giang, Bùi Hoài Sơn (2012), Quản lý văn hoá Việt Nam trong tiến trình đổi mới và hội nhập quốc tế, Nxb Chính trị Quốc gia – Sự thật, Hà Nội; Đặng Thị Thu Hương (2013), “Một số vấn đề về truyền thông đại chúng, văn hoá đại chúng và văn hoá truyền thông trong kỷ nguyên số”, Kỷ yếu Hội thảo khoa học Văn hoá truyền thông trong thời kỳ hội nhập, tháng 5/2013, Hà Nội; Nguyễn Thành Lợi (2013), “Hình thái văn hoá và quyền lực văn hoá của truyền thông hội tụ”, Kỷ yếu Hội thảo khoa học Văn hoá truyền thông trong thời kỳ hội nhập, tháng 5/2013, Hà Nội
Lý thuyết truyền thông áp dụng trong nghiên cứu đề tài
Trong phạm vi nghiên cứu của Luận án này, chúng tôi áp dụng Lý thuyết Sử dụng và Hài lòng – Uses and Gratifications (Blumler và Brown 1972); Lý thuyết nhận thức phụ thuộc – MSD Conceptual (Ball-Rokeach và DeFleur 1976); và Mô hình Sinh thái học truyền thông – Ecological Model of Communication Process (Davis Foulger 2004).  

Chương 1
CƠ SỞ LÝ LUẬN VÀ THỰC TIỄN CỦA ĐỀ TÀI NGHIÊN CỨU 

BÁO ĐIỆN TỬ VỚI VẤN ĐỀ XÂY DỰNG VÀ PHÁT TRIỂN 

NỀN VĂN HOÁ VIỆT NAM HIỆN NAY 

1.1. Báo điện tử - Sự ra đời, quan niệm và đặc điểm
1.1.1. Sự ra đời và phát triển của loại hình Báo điện tử
Sự ra đời của loại hình này gắn với nền tảng Internet; Dịch vụ công nghệ World-Wide Web (WWW); Website

1.1.2. Những quan niệm về loại hình Báo điện tử
Bản tin điện tử (phiên bản pre-print): 1989

Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật báo chí (thông qua tại kỳ họp thứ 5 Quốc hội khoá X từ ngày 4/5 đến 12/6/1999) quy định tại Điều 3: “Báo điện tử (được thực hiện trên mạng thông tin máy tính)”.

Tác giả Luận án đưa ra khái niệm về loại hình này như sau: “Báo điện tử là một hệ thống truyền thông đa phương tiện, sử dụng nền tảng Internet để thực hiện các chức năng báo chí”.
1.1.3. Một số đặc điểm ứng dụng cơ bản của Báo điện tử

Thứ nhất, khả năng đa phương tiện. Được thể hiện ở sự kết hợp chặt chẽ, hài hoà các yếu tố chữ viết, âm thanh, hình ảnh, màu sắc, đồ hoạ, hình khối, graphics... 
Thứ hai, tính thời sự và phi định kỳ. Sản xuất đặc thù trên nền tảng Internet và quy trình CMS (Content Management System). 
Thứ ba, đặc điểm về tính tương tác. Hơn bất kỳ một loại hình báo chí nào khác, báo điện tử có tính tương tác cao, thể hiện rõ tính đại chúng và thoả mãn được nhu cầu thông tin đa chiều của người đọc.

Thứ tư, đặc điểm về khả năng truyền tải thông tin không hạn chế. 
1.1.4. Báo điện tử Việt Nam
Thống kê của Cục Phát thanh, Truyền hình và Thông tin điện tử (Bộ Thông tin và Truyền thông): Tháng 6/2013, Việt Nam có 75 báo và tạp chí điện tử, 1110 trang thông tin điện tử (trong đó có hơn 300 trang của cơ quan báo chí). Đến tháng 5 năm 2014, có 94 báo và tạp chí điện tử chính thức được cấp phép, và hiện nay con số đó là 96.
1.1.5. Báo điện tử Việt Nam trong xu hướng hội tụ truyền thông của các phương tiện truyền thông mới

Hội tụ truyền thông là một bước phát triển cao của công nghệ số hiện nay – đặc biệt là sự nổi trội của Internet và quá trình số hóa thông tin, được khởi đầu từ sự hội tụ về công nghệ và phương tiện; hội tụ về năng lực cung cấp các dịch vụ truyền thông trên hạ tầng công nghệ tích hợp; hội tụ về tổ chức cung cấp các năng lực truyền thông; tư duy hội tụ và việc xây dựng những thiết chế hội tụ truyền thông của con người được đánh giá là cấp độ cao nhất của xu hướng hội tụ truyền thông. Tư duy tổng hợp còn cho phép người làm truyền thông nhìn nhận toàn diện hơn, đồng thời sâu sắc hơn về những vấn đề “không rời rạc” của một thế giới đa dạng.
1.2. Khái niệm về văn hoá
Ngoài định nghĩa văn hoá của UNESCO (Tổ chức Giáo dục, khoa học và văn hoá của Liên hợp quốc): “Văn hoá hôm nay có thể coi là tổng thể những nét riêng biệt tinh thần và vật chất, trí tuệ và xúc cảm quyết định tính cách của một xã hội hay của một nhóm người trong xã hội. Văn hoá bao gồm nghệ thuật và văn chương, những lối sống, những quyền cơ bản của con người, những hệ thống các giá trị, những tập tục và những tín ngưỡng: Văn hoá đem lại cho con người khả năng suy xét bản thân. Chính văn hoá đã làm cho chúng ta trở thành những sinh vật đặc biệt nhân bản, có lý tính, có óc phê phán và dấn thân một cách đạo lý. Chính nhờ văn hoá mà con người tự thể hiện, tự ý thức được bản thân, tự biết mình là một phương án chưa hoàn thành đặt ra để xem xét những thành tựu của bản thân, tìm tòi không biết mệt những ý nghĩa mới mẻ và sáng tạo nên những công trình vượt trội lên bản thân” có định nghĩa của Edward Bur Tylor (nhà nhân học người Anh), Federico Mayor Zaragoza (cựu Tổng giám đốc UNESCO từ 1987 – 1999), Chủ tịch Hồ Chí Minh, Đào Duy Anh, Phan Ngọc, Trần Ngọc Thêm, Hoàng Trinh, Phạm Xuân Nam…
1.3. Văn hoá Việt Nam
1.3.1. Sự hình thành, phát triển của dân tộc và nền văn hoá Việt Nam
Theo tiến trình lịch sử, điểm nổi bật chiếm vị trí hàng đầu và trở thành chuẩn mực đạo lý Việt Nam là tinh thần yêu nước, ý chí tự lập, tự cường, truyền thống đoàn kết vì đại nghĩa dân tộc. Cuộc sống lao động gian khổ đã tạo ra truyền thống lao động cần cù, sáng tạo và kiên nhẫn; yêu cầu phải liên kết lại để đấu tranh với những khó khăn, thách thức đã tạo ra sự gắn bó giữa con người với thiên nhiên, giữa con người với nhau trong mối quan hệ gia đình, láng giềng, dòng họ của người Việt cũng như trong cộng đồng nhà – làng – nước – dân tộc. Lịch sử cũng cho con người Việt Nam truyền thống tương thân tương ái, sống có đạo lý, nhân nghĩa; khi gặp hoạn nạn thì đồng cam cộng khổ, cả nước một lòng; tính thích nghi và hội nhập; lối ứng xử mềm mỏng và truyền thống hiếu học, trọng nghĩa, khoan dung.

1.3.2. Bức tranh cơ bản về văn hoá Việt Nam–Từ truyền thống đến hiện đại

Qua nghiên cứu của một số tác giả như Đào Duy Anh, Trần Quốc Vượng, Nguyễn Thị Thanh Bình, Vũ Ngọc Khánh, Hồ Liên, Phan Kế Bính, Lê Văn Siêu… chúng ta có thể thấy những khía cạnh cụ thể của văn hoá Việt Nam dễ được biểu hiện ở các mặt: Tổ chức xã hội, tín ngưỡng, tôn giáo, ngôn ngữ và chữ viết, phong tục, ẩm thực, trang phục, lễ hội, nghệ thuật dân tộc, văn học, kiến trúc, âm nhạc dân gian, mỹ thuật, hiện đại có điện ảnh, sân khấu.

1.3.3. Nền văn hoá Việt Nam hiện nay - Từ Đề cương văn hoá Việt Nam năm 1943 đến Nghị quyết 03, Hội nghị Trung ương 5, khoá VIII (1998)

Tính ổn định và giá trị dẫn đường của Đề cương văn hoá Việt Nam có giá trị lâu dài tới mức 55 năm sau, sau bao cuộc thăng trầm của đất nước, dân tộc và cách mạng Việt Nam, ngày 16/7/1998, Hội nghị lần thứ 5, Ban chấp hành Trung ương Đảng cộng sản Việt Nam khoá VIII mới ra bản Nghị quyết số 03 “Về xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc” (thường được gọi tắt là Nghị quyết Trung ương 5 về văn hoá), là bản Nghị quyết thứ hai của Đảng về xây dựng nền văn hoá Việt Nam trong thời kỳ hiện đại.
Nền văn hoá Việt Nam hiện nay là gì?: Nền văn hoá Việt Nam hiện nay là những giá trị vật chất và tinh thần của con người Việt Nam, được hình thành và phát triển qua hàng nghìn năm, trong sự giao lưu, tiếp biến với văn hoá nhiều quốc gia và khu vực trên thế giới, nên chứa đựng cả yếu tố tích cực và hạn chế. Con người Việt Nam là trung tâm, là kết tinh của văn hoá Việt Nam. 

1.4. Mối quan hệ giữa báo chí nói chung, báo điện tử nói riêng với vấn đề xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay

Báo chí, trong đó có loại hình báo điện tử, tự thân đã là một sự phát triển văn hoá. Ứng dụng loại hình báo điện tử vào xã hội chúng ta cũng tạo ra một sự thay đổi lớn trong đời sống thông tin, trước hết là đời sống thông tin. Sau đó, những lan toả nhận thức đã khiến cho báo điện tử góp phần rất lớn trong vấn đề xây dựng, bảo tồn bản sắc văn hoá dân tộc, hội nhập văn hoá thế giới.
Các đơn vị báo điện tử Việt Nam, trong đó bao gồm 4 báo điện tử mà Luận án khảo sát (Nhân dân, Vietnamnet, Tuổi trẻ và Dân trí) xây dựng kế hoạch, phát triển nội dung và tập trung thông tin về 8 mảng đề tài sau đây: Chính sách, pháp luật liên quan đến văn hoá; Nhân vật/con người văn hoá; Văn học, nghệ thuật; Phim ảnh, thời trang, âm nhạc; Bảo tồn và phát huy các di sản văn hoá; Giáo dục nhân cách ở nhà trường; Bảo tồn và phát triển văn hoá các dân tộc thiểu số; Thông tin văn hoá quốc tế.

Thông qua các mảng hoạt động thông tin trên, báo điện tử đã tích cực tham gia vào công cuộc xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam giai đoạn hiện nay, có những vấn đề nổi bật:
· Vấn đề quản lý nhà nước trong thông tin văn hoá trên báo điện tử ở Việt Nam có được những thành tích nhất định, và vẫn còn những hạn chế. 
· Cần nghiên cứu tính đặc thù của công tác toà soạn báo điện tử, quy trình sản xuất nội dung, đánh giá những ưu điểm và hạn chế của loại hình, nhằm tăng hiệu quả thông tin văn hoá đối với xã hội.
· Báo điện tử vừa có ưu thế vừa có thách thức trong hoạt động thông tin góp phần xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay. 
· Cần phải đánh giá tác động, ảnh hưởng của nội dung thông tin văn hoá trên báo điện tử đến công chúng.

· Nằm trong sự vận động của văn hoá, đồng thời có vai trò hình thành, bảo tồn và phát triển các giá trị văn hoá – xã hội mới, báo điện tử cần nghiên cứu phương thức, cách thức hoạt động ngày càng hiệu quả hơn trong lĩnh vực thông tin này.
Chương 2
NGHIÊN CỨU THỰC TIỄN VỀ HOẠT ĐỘNG CỦA 
BÁO ĐIỆN TỬ VỚI VẤN ĐỀ XÂY DỰNG VÀ 
PHÁT TRIỂN NỀN VĂN HOÁ VIỆT NAM HIỆN NAY

(Khảo sát báo Nhân dân điện tử, Vietnamnet, Tuổi trẻ Online và Dân trí điện tử, từ năm 2008 đến năm 2013)

2.1. Kết quả nghiên cứu về Quản lý nhà nước với thông tin văn hoá trên báo điện tử Việt Nam
Thông tin văn hoá trên báo điện tử là: những tài liệu dưới dạng đa phương tiện, chứa đựng nội dung về văn hoá hoặc liên quan đến văn hoá, được chuyển tải trên website báo điện tử hợp pháp.
Bước đầu Luận án kết luận, thông tin văn hoá trên báo điện tử xuất hiện nhanh – nhiều – đa chiều – khó kiểm soát. 
Có thể tóm tắt một số vấn đề cơ bản về công tác quản lý nhà nước trong hoạt động thông tin văn hoá trên báo điện tử Việt Nam thời gian qua với quan điểm: “Các Bộ chức năng đã triển khai tốt hệ thống văn bản quản lý, tạo điều kiện thuận lợi cho công tác điều hành trong thực tiễn. Tuy nhiên, tính liên kết, phối hợp, đồng bộ vẫn chưa đáp ứng tốt với sự vận động của đời sống văn hoá trong thực tiễn, đôi khi còn chưa bắt kịp với những hiện tượng văn hoá nổi cộm, ảnh hưởng đến xã hội”.
Một số kết luận:
Với hiện trạng đó, trước hết các đơn vị quản lý nhà nước cần cụ thể hoá tư tưởng chỉ đạo của Đảng và có những hoạch định trong hoạt động thực tiễn của báo điện tử Việt Nam

Sự bắt nhịp với thực tiễn, dự báo xu hướng phát triển của nền văn hoá – xã hội Việt Nam trong tình hình mới của Bộ chức năng quản lý nhà nước rất quan trọng. 
Để thống nhất tinh thần, tư tưởng trong xã hội, công tác quản lý nhà nước cần rà soát các văn bản pháp quy, xây dựng quy trình phối hợp chặt chẽ và rõ ràng hơn nữa giữa Bộ TT và TT và Bộ VH, TT và DL, đặc biệt khi xã hội phát sinh những vấn đề văn hoá nổi cộm, có ảnh hưởng mạnh đến định hướng nhận thức của họ. Cần có ngay những văn bản, hướng dẫn chuyên đề về thông tin văn hoá trên báo chí nói chung, báo điện tử nói riêng nhằm tạo sự ổn định, tránh sự hoang mang về nguồn tin, cách hiểu trong đại đa số công chúng.
Thực tiễn công tác quản lý nhà nước về thông tin văn hoá trên báo chí nói chung, báo điện tử nói riêng đòi hỏi sự đầu tư nghiên cứu công phu, nghiêm túc về những xu hướng văn hoá mới của thế giới, khu vực và sự ảnh hưởng đến Việt Nam; nghiên cứu sự phát sinh, phát triển và tầm ảnh hưởng của các công cụ truyền thông mới đối với công chúng, nhất là Internet và điện thoại di động. Từ đó, tham mưu, đề xuất với Đảng, Nhà nước, các ban ngành chức năng kịp thời điều chỉnh văn bản quản lý vĩ mô, cũng như định hướng hoạt động thông tin cụ thể tại các đơn vị báo điện tử.
Trong quá trình nghiên cứu công chúng, chúng tôi nhận thấy sự tham gia, chia sẻ, phản hồi của độc giả báo điện tử với các thông tin văn hoá rất nhanh, đa chiều và sôi nổi. Bởi vậy, chúng ta cần tranh thủ sự đóng góp ý kiến của nhân dân, của các chuyên gia trong lĩnh vực báo điện tử - văn hoá. 
Đồng thời, các đơn vị chức năng cần phối hợp với nhau để xây dựng cả những chiến lược thông tin văn hoá quốc gia, phù hợp với từng giai đoạn; đồng thời, cả những mô hình, thiết chế và cơ chế phản ứng nhanh trước mỗi vấn đề văn hoá nảy sinh và phát triển trong đời sống xã hội, tránh gặp phải những khó khăn trong kiểm soát, thậm chí mất kiểm soát khi một sự kiện, một hiện tượng, một trào lưu lan rộng trong xã hội. 
2.2. Kết quả nghiên cứu về Quản trị nguồn thông tin văn hoá trên báo điện tử Việt Nam hiện nay (khảo sát hoạt động toà soạn báo Nhân dân điện tử, Vietnamnet, Tuổi trẻ Online, Dân trí điện tử)
Luận án đưa ra khái niệm Quản trị nguồn tin báo điện tử là: quy trình xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch thông tin của cơ quan báo điện tử, kiểm soát và đưa ra những quyết định để đảm bảo kế hoạch thông tin được thực hiện theo đúng mục tiêu, nhằm đạt hiệu quả truyền thông nhất định. 
Đặc điểm nổi bật nhất của nội dung thông tin văn hoá trên các cơ quan báo điện tử đã khảo sát là lượng thông tin lớn, phản ánh nhiều lĩnh vực chuyên biệt và chủ yếu sử dụng thể loại Tin tức. 
Đặc điểm nổi bật thứ hai, nguồn thông tin từ các website thông tin, các diễn đàn, các mạng xã hội trong và ngoài nước ngày càng được khai thác nhiều hơn. 
Đặc điểm thứ ba trong quy trình quản trị thông tin văn hoá trên các cơ quan báo điện tử là sự phát triển của ứng dụng đa phương tiện. 
Đặc điểm thứ tư trong quy trình quản trị nguồn tin văn hoá nói riêng, ứng xử với thông tin báo chí nói chung hiện nay, công chúng ngày càng tham gia nhiều hơn vào quy trình sản xuất thông tin của cơ quan báo chí. 
Một số kết luận:

Quy trình quản trị nguồn tin báo điện tử Việt Nam thực hiện theo 4 chức năng cơ bản của quản trị là: Hoạch định, Tổ chức, Lãnh đạo và Kiểm soát.
Nội dung thông tin văn hoá trên báo điện tử Việt Nam nhanh, phong phú, đa dạng. 
Trong quy trình sản xuất nội dung thông tin văn hoá, báo điện tử Việt Nam đã vận dụng các tiện ích và ưu thế của công nghệ website và Internet như đa phương tiện, tương tác cao. Cho nên, thông tin văn hoá được tiếp cận rõ ràng, đầy đủ, minh bạch, sinh động và hấp dẫn hơn.
Thông tin trên báo điện tử còn thiếu tính chiều sâu, chưa tận dụng triệt để thế mạnh của báo chí nói chung, báo điện tử nói riêng trong khả năng phân tích, định hướng thẩm mỹ cho công chúng.
Trái lại, báo điện tử còn lạm dụng năng lực của mình trong quy trình CMS, nên chưa cẩn trọng trong thông tin, kiểm chứng nguồn tin, sử dụng ngôn ngữ thiếu chuẩn mực, gây cho xã hội nhiều bức xúc và mất niềm tin.
Việc sử dụng thế mạnh của thông tin trên báo điện tử trước hết cần chú trọng đến xây dựng đội ngũ làm báo, trong trường hợp này, những phóng viên, biên tập viên chuyên trách về văn hoá cần học hỏi, vận dụng những tri thức văn hoá nền tảng, những tổng kết sâu sắc của các chuyên gia trong lĩnh vực này, nhằm lý giải, đánh giá các sự kiện, hiện tượng văn hoá mới. Tránh việc thông tin không có bình luận, thiếu định hướng. 
Cuối cùng, “quy trình quản trị nội dung thông tin nói chung, quản trị nguồn tin văn hoá nói riêng trên báo điện tử cần được xây dựng các quy chế với các tiêu chí cụ thể, thông tin nào được sử dụng, thông tin nào phải loại bỏ (kể cả những thông tin gây sốc, tăng được lượng truy cập). Quan trọng hơn cả là bản lĩnh của người lãnh đạo, quản lý và trực tiếp sản xuất, tiếp cận nguồn tin phải đánh giá được những giá trị mà thông tin đó mang lại cho cộng đồng hôm nay, và lâu dài về sau” 

2.3. Kết quả nghiên cứu về Sản phẩm thông tin văn hoá trên báo điện tử Việt Nam (khảo sát nội dung đã đăng tải của báo Nhân dân điện tử, Vietnamnet, Tuổi trẻ Online và Dân trí điện tử, từ 2008 đến 2013) 
Thông tin về văn hoá rất đa dạng, phong phú, nhiều chiều. Nội dung thông tin văn hoá, liên quan đến các vấn đề văn hoá tại báo Nhân dân điện tử chiếm tỷ trọng 30%. Báo Tuổi trẻ Online là 15%. Tại báo điện tử Vietnamnet thông tin văn hoá chiếm tỷ trọng khá lớn, “thông tin nhiều hơn chính trị và ngang với các mục kinh tế, pháp luật”… 
Luận án đánh giá về các sản phẩm nội dung ở một số lĩnh vực cơ bản: Thông tin về chính sách, pháp luật liên quan đến văn hoá; Thông tin về Nhân vật/con người văn hoá; Văn học, nghệ thuật; Phim ảnh, thời trang, âm nhạc; Bảo tồn và phát huy các di sản văn hoá; Giáo dục nhân cách ở nhà trường; Bảo tồn và phát triển văn hoá các dân tộc thiểu số; Thông tin văn hoá quốc tế
2.4. Kết quả phân tích Ý kiến công chúng qua hoạt động điều tra tháng 4 – 5/2014 về đề tài “Báo điện tử với vấn đề xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay”
Sau những khảo sát, nghiên cứu về hoạt động lãnh đạo, quản lý nhà nước và thực tiễn sản xuất nội dung của các đơn vị báo điện tử về đề tài này, Luận án hướng đến nhiệm vụ đánh giá bước đầu về những tác động truyền thông đối với công chúng báo điện tử. Thực hiện nhiệm vụ này, chúng tôi thiết kế một bảng câu hỏi xin ý kiến công chúng, chủ yếu tập trung vào đánh giá tần suất “bị tác động truyền thông” của công chúng và mức độ “áp dụng” sau nhận thức của công chúng. Có thể nói đây là thông tin quan trọng nhất trong quá trình điều tra, khảo sát, lấy ý kiến công chúng của Luận án. Xét cho cùng, mọi nhận thức nếu không biến thành hành vi thì chỉ ở dạng tiềm năng mà thôi. Sau khi tìm hiểu về mối quan tâm, nhu cầu của công chúng, kết hợp với những nghiên cứu, phân tích khác, Luận án xây dựng đề xuất có được căn cứ chắc chắn hơn.
Sau khảo sát, Luận án có một trong những kết quả về mức độ áp dụng hành vi như sau: Học sinh, sinh viên và nhóm Công chức, viên chức nhà nước là hai nhóm có tỷ lệ ứng dụng thông tin, hành vi văn hoá đối với các mối quan hệ nhiều hơn. 
Trong nhóm Học sinh, sinh viên “áp dụng với người quen biết” chiếm tỷ lệ nhiều nhất 61,5%. Xếp thứ 2 là “áp dụng với người thân”, người trong gia đình với tỷ lệ 44,2%. Tuy nhiên, vẫn có nhiều người trả lời “không ứng dụng gì”, chiếm tỷ lệ không nhỏ là 38,1%. Áp dụng với mối quan hệ xã hội chiếm 26,8%.
Trong nhóm Công chức, viên chức nhà nước, chủ yếu nhóm này tiếp nhận thông tin và áp dụng đối với “các mối quan hệ xã hội” và “người thân” trong gia đình với tỷ lệ là 62,2% và 51,2%. 
Tóm lại, vấn đề cung cấp thông tin văn hoá luôn cần được lưu ý đi cùng với tính phân tích, hướng dẫn, ứng dụng, như vậy thì thông tin văn hoá mới có chiều sâu. Và quan trọng nhất là có tính hướng dẫn cho hành vi của công chúng. 
Chương 3
MỘT SỐ KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ 

SAU NGHIÊN CỨU ĐỀ ÁN LUẬN ÁN
3.1 Nguyên nhân những thành tích của báo điện tử với vấn đề xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay
Một là, sự lãnh đạo, chỉ đạo và định hướng toàn diện và có chiều sâu của Đảng, thể hiện qua các Chỉ thị, Nghị quyết kịp thời, sát hợp với bối cảnh văn hoá từng thời kỳ.

Hai là, công tác quản lý Nhà nước có sự chuyên môn hoá cao và càng ngày càng có những chế tài minh bạch, mạnh mẽ hơn.

Ba là, công tác nghiên cứu, tỏng kết thực tiễn, làm giàu lý luận về vấn đề văn hoá, về báo chí, trong đó có báo điện tử góp phần tham mưu và làm căn cứ khoa học vững chắc cho quá trình ban hành các văn bản pháp quy, văn bản hướng dẫn của Đảng và Nhà nước.

Bốn là, sự trưởng thành về tư tưởng, nghiệp vụ của đội ngũ những người làm báo Việt Nam. 
3.2. Nguyên nhân những hạn chế của báo điện tử Việt Nam với vấn đề xây dựng phát triển văn hoá
Một là, sự phối hợp, kết hợp chưa tốt của các cơ quan quản lý nhà nước chức năng về văn hoá và báo chí
Hai là, trình độ nhận thức của xã hội và năng lực thẩm định nội dung văn hoá của người dân chưa cao.

Ba là, hiểu biết chuyên môn và đào tạo chuyên môn về văn hoá và tư duy báo điện tử của đội ngũ người làm báo chưa được chú trọng.

Bốn là, chưa có sự đầu tư hợp lý và đồng bộ về công nghệ, kỹ thuật cho đơn vị báo điện tử.

3.3. Bàn luận Mô hình hiệu quả cho tác nghiệp báo điện tử về đề tài văn hoá
Từ những bàn luận về phương pháp Sơ đồ Tư duy, sự phù hợp và mối quan hệ mật thiết giữa hoạt động thông tin về đề tài văn hoá trên báo điện tử, chúng tôi hướng đến đề xuất Mô hình hiệu quả cho tác nghiệp báo điện tử về đề tài văn hoá nói chung, với vấn đề xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay nói riêng.
KẾT LUẬN
Nền văn hoá Việt Nam hiện nay đang trong bối cảnh phát triển đa dạng và phức tạp. Những phát triển kinh tế – xã hội và giao lưu quốc tế thời kỳ hiện đại là thời cơ đồng thời là những thách thức to lớn đối với đất nước ta trong quá trình xây dựng và phát triển nền văn hoá. Đảm bảo sự ổn định, bền vững trong hội nhập văn hoá là điều kiện để chúng ta vừa bảo tồn, vừa phát huy, vừa xây dựng được những giá trị văn hoá mới, đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước. 

Các đơn vị báo điện tử Việt Nam, trong tổng thể hoạt động của hệ thống báo chí nói chung, thời gian qua đã có những tác động không nhỏ đến đời sống văn hoá – xã hội nước ta. Bên cạnh những mặt tích cực, báo điện tử vẫn còn hiện tượng thông tin thiếu định hướng, thiếu hướng dẫn thẩm mỹ gây sự hiểu nhầm, gây ra những tiêu cực đến nhận thức văn hoá, niềm tin của công chúng.

Luận án thực hiện đề tài “Báo điện tử với vấn đề xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay” hướng đến mục đích tìm hiểu, phân tích tổng thể quy trình truyền thông của loại hình phương tiện báo chí mới này trong hoạt động thông tin văn hoá, để xây dựng được một quy trình tổ chức và phương pháp thông tin hiệu quả nhất. Đồng thời, Luận án bước đầu hướng đến những ý tưởng mới, những đề tài nghiên cứu mới xung quanh vấn đề này. 

Sau khi khảo sát và nghiên cứu, đối chiếu với các câu hỏi và giả thuyết nghiên cứu, Luận án bước đầu kết luận:

Giả thuyết về hoạt động định hướng và hướng dẫn của quản lý nhà nước đối với thông tin văn hoá trên báo điện tử Việt Nam thời gian qua, chúng tôi nhận thấy nhận định về sự thiếu chặt chẽ, thiếu sự phối hợp giữa các cơ quan chức năng là đúng.

Giả thuyết về quy trình tổ chức và hoạt động sản xuất của toà soạn báo điện tử Việt Nam chưa khai thác được thế mạnh của loại hình một cách bài bản là đúng. Các toà soạn đã vận dụng phương thức quản lý của toà soạn báo truyền thống để áp dụng cho quy trình quản trị và quy trình sản xuất báo điện tử, còn tư duy trông chờ chỉ đạo từ cấp trên.

Về giả thuyết: Nội dung thông tin báo điện tử nói chung, nội dung thông tin về xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam hiện nay nói riêng ngày có được sự quan tâm của công chúng, nhưng công chúng chỉ tiếp nhận thông tin mà ít có ứng dụng thông tin trong đời sống, sau khi khảo sát tác giả thấy nhận định đó là đúng. Thông tin được công chúng đừng lại ở mức độ giải trí là chính, ít có áp dụng.

Giả thuyết về sự chú trọng vào thông tin thời sự mà thiếu tính định hướng, hướng dẫn trong nội dung thông tin văn hoá của báo điện tử thời gian qua là đúng, “thiếu tính định hướng”, “thiếu chiều sâu”, nhất là về nội dung “giáo dục nhân cách trong nhà trường”.

Nhận định về nội dung thông tin đa phương tiện, tổ chức sản xuất hội tụ ở các toà soạn báo tại thời điểm hiện nay là sai. Các đơn vị mới triển khai tăng trưởng các ứng dụng này, tồn tại hiện nay như xu hướng đang phát triển là chính. Áp dụng trong hoạt động thông tin còn rời rạc.

Thông qua những đối chiếu trên đây, chúng tôi mạnh dạn đề xuất những kết luận và hướng giải pháp sau:

Một là, tiếp tục đẩy mạnh công tác nghiên cứu về quá trình thay đổi và phát triển những giá trị xã hội, những quan niệm văn hoá Việt Nam hiện đại trong mối quan hệ với con người Việt Nam. Chúng ta cần thừa nhận văn hoá là một hiện tượng vận động khách quan, không thể áp đặt một mô hình máy móc, đồng nghĩa với sự chú trọng trong công tác nghiên cứu nhằm tìm ra phương pháp, cách thức nắm bắt xu thế phát triển của nền văn hoá – xã hội. Công tác nghiên cứu cần đi trước, tư vấn tham mưu cho công tác lãnh đạo và quản lý đạt hiệu quả nhất.

Hai là, nghiên cứu năng lực đặc thù và sự phù hợp tâm lý thế hệ của loại hình báo điện tử, phát triển những cách thức làm báo mới khi phản ánh các nội dung về văn hoá Việt Nam. Xu hướng phát triển của báo điện tử và các phương tiện truyền thông điện tử khác là hiện hữu trong một tương lai gần. Vì vậy, ngay từ bây giờ, chúng ta cần đẩy mạnh nghiên cứu loại hình này để có căn cứ tăng cường cho báo điện tử về năng lực nhân sự, tài chính, công nghệ. Cụ thể hơn, cần nghiên cứu về cách thức đào tạo và thay đổi tư duy tác nghiệp báo chí hiện nay tại các toà soạn báo điện tử; nghiên cứu xu hướng phát triển đa phương tiện, xu hướng hội tụ truyền thông, xu hướng truyền thông liên mạng của báo điện tử… Trong phạm vi sau nghiên cứu của Luận án này, chúng tôi tất nhiên chú trọng đề xuất những nghiên cứu về mối quan hệ của thông tin báo điện tử với sự biến đổi và thay đổi con người (chủ thể văn hoá), hình thành hệ giá trị con người mới, thậm chí là những vấn đề cụ thể như ngôn ngữ văn hoá trên báo điện tử, hình ảnh sử dụng trên báo điện tử, công cụ tương tác trên báo điện tử v.v…

Ba là, cần nghiên cứu để chuẩn hoá hệ thống luận thuyết, lý thuyết, khái niệm, cách hiểu về loại hình báo điện tử nói riêng và các công cụ truyền thông mới nói chung. Trên cơ sở đó, chúng ta có được một hệ thống quan điểm, đường lối, chính sách phù hợp với thực tiễn và dự báo được những khó khăn pháp lý nói chung khi giải quyết, xử lý những trường hợp phát sinh. Chẳng hạn, những năm 2007 trong xã hội chỉ biết đến khái niệm blog là công cụ dành cho cá nhân người dùng Internet, nhưng trên thực tế thì những vai trò ảnh hưởng xã hội của blog thậm chí đến nay vẫn được các nhà báo, người dân trong nước và nước ngoài sử dụng. Thời điểm đó, chúng ta gặp khó khăn khi xử lý những trường hợp lạm dụng tính năng quáng bá thông tin của blog. Tương tự như vậy, liên quan đến báo điện tử có hàng loạt khái niệm, thuật ngữ như thế nào là điện tử, thế nào là trực tuyến; thế nào là phát thanh, truyền hình trực tuyến; thế nào là phát thanh, truyền hình Internet; thế nào là “nhà báo công dân”, thế nào công dân net (net citizens) v.v và v.v…

Bốn là, cần đánh giá và quy hoạch lại từ công tác lãnh đạo, quản lý chuyên môn đến hệ thống các báo điện tử. Công tác hoạt động lãnh đạo, chỉ đạo nên xác định, định vị về vai trò và khả năng chi phối của báo điện tử đến công chúng báo chí hiện nay. Nên coi báo điện tử là phương tiện đi đầu, xung kích, kết hợp với các phương tiện truyền thông di động khác, là nguồn mang thông tin hướng dẫn đầu tiên tác động đến nhận thức xã hội khi phản ánh sự kiện, vấn đề, con người mới. Đối với những vấn đề liên ngành như văn hoá báo chí, báo chí về văn hoá cần có những xác nhận và phân chia chuyên môn quản lý nhất định. Như trong khảo sát thực hiện đề tài này, tác giả thấy rõ sự thiếu vắng công tác phối hợp, hoặc ngược lại là sự chuyên môn hoá của các cơ quan chức năng quản lý nhà nước. 

Cần có quá trình phân loại, sắp xếp, quy hoạch lại đối với hệ thống website nói chung, báo điện tử nói riêng. Nhóm báo thực hiện nhiệm vụ đảm bảo thông tin chính thống, thông tin thiên về tính định hướng cần được ưu tiên, ưu đãi phát triển mọi mặt nhằm tạo ra dòng thông tin chủ lưu, hình thành nền tư tưởng, văn hoá, tinh thần cho xã hội; nhóm báo có thông tin chỉ dẫn, theo nhu cầu thị trường cần có sự quản lý chặt chẽ hơn và chế tài mạnh hơn, tránh tình trạng “lợi nhuận là nhất”.

Đối với đơn vị báo điện tử cụ thể, vấn đề cần quan tâm nhất là xây dựng đội ngũ lãnh đạo, quản lý, và then chốt ở đây là xây dựng về sự hiểu biết, về cái tâm và bản lĩnh của người đứng đầu toà soạn, người quyết định cuối cùng cho việc quảng bá đến công chúng một nội dung thông tin văn hoá nhạy cảm.

Ngoài ra, cần có một thiết chế, một bộ phận hoặc nhân sự hoạt động theo mô hình phản ứng thông tin. Có những sự kiện, hiện tượng nảy sinh và tác động mạnh mẽ đến xã hội trong thực tế, không nằm trong đường lối hay kế hoạch thông tin của ngành, của toà soạn báo thì cần phải xử lý thế nào, ban hành văn bản nào, hướng dẫn tác nghiệp thực tiễn thế nào, đều cần có đội ngũ đó. 

Năm là, đào tạo chuyên môn về lĩnh vực văn hoá cho đội ngũ tác nghiệp báo chí nói chung, phóng viên, biên tập viên chuyên trách văn hoá nói riêng. Bởi vì, bản thân làm báo, hoạt động báo chí đã là một người làm công tác văn hoá, nếu như không nói rằng đó là một nhà văn hoá, người mà từ ý tưởng đề tài, đến quá trình tác nghiệp, sản phẩm mà anh ta tạo ra tác động đến văn hoá của người khác. Nhà báo chuyên trách không làm thay công việc cho nhà chuyên môn, tuy nhiên, khi tác nghiệp trong môi trường chuyên môn đó nhà báo cần có sự hiểu biết, được đào tạo để phản ứng trước một hiện tượng, trào lưu văn hoá tích cực hay tiêu cực, phản cảm, chỉ cần một tác phẩm báo chí xuất bản lên mạng sai lỗi chính tả, ngôn ngữ là đã coi thường sự hưởng thụ của công chúng, nếu cổ vũ cho một sự kiện văn hoá tiêu cực thì còn đáng trách hơn.

Sáu là, cần có sự chuyển biến trong nội dung thông tin về các vấn đề văn hoá. Thông tin cần khai thác nhiều chiều, có chiều sâu, có tính định hướng. Những loại nội dung công chúng có nhu cầu cao lại chính là những nhóm nội dung cần có sự phân tích, đánh giá sâu sắc hơn, không phải vì chiều theo công chúng, hay vì mục đích nào đó mà đơn vị báo chí vội vàng thông tin một cách hời hợt, nhảm nhí.

Bảy là, vận dụng ưu thế và sự phù hợp của hình thức tích hợp thông tin với nội dung về đề tài văn hoá để sản xuất tin, bài có hiệu quả. Đó là sự tích hợp nhiều thể loại báo chí, tích hợp nhiều phương tiện mã hoá, tích hợp nhiều loại hình công cụ tiếp nhận thông tin, nhận thông tin theo nhiều cách mang đến cho công chúng.  

Tám là, tận dụng Mô hình sơ đồ tư duy trong tác nghiệp báo điện tử về đề tài văn hoá. Đây là mô hình khá hiệu quả cho việc phát triển đề tài, kết nối nội dung, cung cấp thông tin vừa nhanh, vừa có chiều sâu, vừa đầy đủ, vừa có trọng tâm, công chúng lại dễ tiếp nhận và thấy hấp dẫn.
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