



MỞ ĐẦU

1. Tính cấp thiết của đề tài
Nhận thức được tầm quan trọng của giáo dục lý luận chính trị và vai trò vị trí của đội ngũ giảng viên, cho nên Đảng và Nhà nước và nhiều trường đại học, cao đẳng đã có nhiều chủ trương, chính sách để không ngừng phát huy vai trò của họ trong đổi mới giảng dạy các môn học này. Tuy nhiên, trước những yêu cầu mới thì việc phát huy những vai trò đó còn nhiều hạn chế. Một bộ phận giảng viên các môn lý luận chính trị vẫn chưa đáp ứng được đòi hỏi của nhiệm vụ. Tư tưởng của đa số trong đội ngũ vẫn có tính bị động, dựa dẫm, muốn được bao cấp nhiều. Xuất phát từ tình hình khách quan trên đây, tác giả chọn đề tài: Phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị ở các trường đại học, cao đẳng Việt Nam làm luận án tiến sĩ triết học.


2. Mục đích, nhiệm vụ nghiên cứu

- Mục đích: Làm sáng tỏ các khía cạnh lý luận và thực tiễn của việc phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị ở các trường đại học, cao đẳng; Trên cơ sở đó, đề xuất những quan điểm và giải pháp chủ yếu nhằm phát huy hơn nữa vai trò của đội ngũ trong đổi mới giảng dạy các môn học này trong điều kiện hiện nay ở Việt Nam.

- Nhiệm vụ: 1- Hệ thống hóa những vấn đề lý luận về đội ngũ giảng viên dạy các môn lý luận chính trị và vai trò của họ trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị ở các trường đại học, cao đẳng.


 2 - Làm rõ thực trạng và những vấn đề đặt ra trong việc phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị ở các trường đại học, cao đẳng. 


3 - Đề xuất một số quan điểm và giải pháp chủ yếu nhằm phát huy hơn nữa vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị ở các trường đại học, cao đẳng Việt Nam hiện nay.


3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu


Đối tượng nghiên cứu: Vấn đề phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị trong các trường đại học, cao đẳng Việt Nam hiện nay. 

Phạm vi nghiên cứu: Đội ngũ giảng viên trong các trường đại học, cao đẳng rất rộng, song phạm vi nghiên cứu của luận án này là đội ngũ giảng viên giảng dạy các môn lý luận chính trị. Đối tượng khảo sát tập trung ở một số trường: Đại học Bách khoa Hà Nội, Đại học Kinh tế Quốc dân, Học viện Báo chí và Tuyên truyền.v.v..


4. Cơ sở lý luận, thực tiễn và phương pháp nghiên cứu


Cơ sở lý luận của luận án là quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và đường lối của Đảng Cộng sản Việt Nam về lý luận chính trị và giảng dạy lý luận chính trị. Phương pháp nghiên cứu là các phương pháp thống nhất lịch sử - lôgic, điều tra - xã hội, phân tích và tổng hợp. 

5. Những đóng góp mới của luận án



Hệ thống hóa những nội dung lý luận quan trọng đối với vấn đề phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị ở các trường đại học, cao đẳng Việt Nam hiện nay; đề xuất một số quan điểm và giải pháp để phát huy hiệu quả vai trò của đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị ở các trường đại học, cao đẳng; luận án là một tài liệu tham khảo có giá trị trong việc tư vấn các chủ trương, đường lối chính sách của Đảng và Nhà nước đối với giáo dục lý luận chính trị và đội ngũ giảng viên giảng dạy các môn học này; luận án là một tài liệu tham khảo tốt cho những người nghiên cứu có liên quan đến việc giảng dạy các môn lý luận chính trị ở các trường đại học, cao đẳng. 

6. Kết cấu của luận án

Ngoài phần mở đầu, kết luận, danh mục công trình khoa học của tác giả, tài liệu tham khảo, phụ lục luận án được chia thành 4 chương, 11 tiết
CHƯƠNG 1. TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU CỦA CÁC CÔNG TRÌNH LIÊN QUAN ĐẾN LUẬN ÁN

1.1. Những công trình nghiên cứu về triết lý giáo dục, về phát huy nhân tố con người 

Nhóm các công trình này đã cung cấp những luận điểm rất quan trọng để luận giải những vấn đề về đổi mới nội dung chương trình, về thực học, thực nghiệp; về tạo điều kiện thuận lợi để khai thác tiềm năng to lớn của con người. Các công trình cũng gợi mở cho chúng ta nghiên cứu phương pháp tiếp cận việc phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị.

1.2. Những công trình nghiên cứu về giảng dạy, đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị

Các công trình của nhóm này đã cung cấp cho chúng ta những tài liệu khá phong phú về giáo dục Việt Nam nói chung cũng như đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị nói riêng trong thời gian quan. Quá trình hình thành các công trình này cũng là quá trình phấn đấu nỗ lực của các tác giả bởi sự thúc đẩy của những nhân tố chủ quan và khách quan. Nó cung cấp cho chúng ta những luận cứ quan trọng cho việc nghiên cứu vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị.

1.3. Những công trình nghiên cứu về đội ngũ giảng viên, phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong giảng dạy các môn lý luận chính trị
Đánh giá chung các công trình của nhóm này chúng ta nhận thấy rằng, về giảng viên và đội ngũ giảng viên thời gian qua các công trình chủ yếu tập trung vào hướng nghiên cứu năng lực, phẩm chất đạo đức, chất lượng giảng dạy, quy hoạch đào tạo đội ngũ giảng viên cũng như cơ cấu đội ngũ theo một số tiêu chí khác nhau. Những nghiên cứu đó đã để lại cho chúng ta những bộ công cụ khái niệm liên quan đến đội ngũ giảng viên, về hướng nghiên cứu phát huy vai trò nhân tố con người giảng viên cũng như phương thức chỉ đạo, quản lý, phát huy vai trò đội ngũ trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị.

1.4. Những kết quả nghiên cứu đã đạt được và những vấn đề mà luận án tiếp tục nghiên cứu
Những công trình đã khảo cứu trên cho thấy còn ít công trình nghiên cứu một cách có hệ thống về vai trò của đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị; phân tích thực trạng, đề ra giải pháp cơ bản, có tính quyết định nhằm phát huy vai trò của đội ngũ giảng viên này trong đổi mới giảng dạy nhằm nâng cao chất lượng dạy và học ở các trường đại học, cao đẳng hiện nay. Đây chính là những khoảng trống mà luận án cần hướng tới để làm rõ. Các hướng nghiên cứu tiếp theo mà luận án thực hiện là: 

Thứ nhất, một số vấn đề lý luận của phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị. Thứ hai, trên cơ sở lý luận, luận án đánh giá thực trạng phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị trong các trường đại học, cao đẳng thời gian qua. Thứ ba, nghiên cứu các quan điểm và các giải pháp phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị. 

KẾT LUẬN CHƯƠNG 1
Trong 59 năm qua (1956 – 2015), các công trình nghiên cứu về giảng dạy, đổi mới giảng dạy lý luận chính trị, về phát huy nhân tố con người nói chung cũng như phát huy những phẩm chất, những thuộc tính ở một tầng lớp, giai cấp nhất định trong xã hội đã chiếm một khối lượng lớn 
Tuy nhiên, ngoài các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước tạo động lực cho đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị thì chưa có công trình nào nghiên cứu một cách có hệ thống vấn đề phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị ở các trường đại học, cao đẳng Việt Nam. Đây chính là khoảng trống mà tác giả khai thác các hướng nghiên cứu khác trong luận án của mình.
CHƯƠNG 2. PHÁT HUY VAI TRÒ ĐỘI NGŨ GIẢNG VIÊN TRONG ĐỔI MỚI GIẢNG DẠY CÁC MÔN LÝ LUẬN CHÍNH TRỊ Ở CÁC TRƯỜNG ĐẠI HỌC, CAO ĐẲNG – MỘT SỐ VẤN ĐỀ LÝ LUẬN
2.1. Những vấn đề cơ bản của đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị trong các trường đại học, cao đẳng Việt Nam
2.1.1. Giảng dạy các môn lý luận chính trị 
2.1.1.1. Khái niệm giảng dạy các môn lý luận chính trị 
Bản chất của hoạt động giảng dạy là quá trình người thầy, bằng công cụ tri thức, tác động và tái tác động có điều kiện lên hệ thống tri thức trong môi trường giáo dục nhất định có sự tham gia của học sinh, nhằm giúp học sinh nhận thức được hệ thống tri thức đó. Do đó, Trong các trường đại học, cao đẳng, giảng dạy các môn lý luận chính trị là quá trình người giảng viên tác động và tái tác động có điều kiện lên hệ thống tri thức các môn học này trong môi trường giáo dục có sự tham gia của sinh viên; nhằm mục tiêu giúp sinh viên nắm vững hệ thống tri thức đó; đồng thời giúp họ rút ra tinh thần - phương pháp luận, phục vụ nhận thức tri thức chuyên ngành đào tạo và cuộc sống. 
2.1.1.2. Mục tiêu giảng dạy các môn lý luận chính trị
Mục tiêu đó do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành ngay từ những năm 1956 đến nay tập trung vào những nội dung chính là xây dựng cho sinh viên kiến thức lý luận chính trị, bồi dưỡng thế giới quan, nhân sinh quan, lý tưởng – đạo đức cách mạng; phương pháp luận duy vật biện chứng và duy vật lịch sử. Những nội dung đó hoàn toàn đúng đắn. Tuy nhiên, trong giai đoạn xây dựng kinh tế thị trường hiện nay thì mục tiêu giảng dạy các môn lý luận chính trị phải được bổ sung, đổi mới cho phù hợp. 
2.1.2. Khái niệm và nội dung đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị 
2.1.2.1. Khái niệm “đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị”
Đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị là quá trình tiến bộ hóa toàn diện hoạt động giảng dạy các môn học này; bao gồm việc tiến bộ hóa tư duy, phẩm chất và năng lực người dạy; mục đích và nội dung giảng dạy; môi trường giáo dục và phương thức liên kết các yếu tố trong giảng dạy. Như vậy, nội dung đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị gồm: đổi mới tư duy giảng dạy; mục đích nội dung giảng dạy; hình thức tổ chức giảng dạy và đánh giá học tập, và môi trường giáo dục. 
2.1.2.2. Đổi mới tư duy giảng dạy
Nội dung đổi mới tư duy giảng dạy là một mặt phải đổi mới nhận thức của giảng viên về toàn bộ những nguyên lý, quy luật hoạt động giảng dạy của mình, chuyển từ những nguyên lý, quy luật hoạt động giảng dạy cũ thành những nguyên lý, quy luật mới. Mặt khác là xây dựng hệ thống các nguyên lý, quy luật chỉ đạo hoạt động giảng dạy, bao gồm từ những vấn đề về nguyên tắc xác định mục tiêu, nội dung, hình thức tổ chức giảng dạy, đánh giá học tập và hiệu quả giảng dạy. 
2.1.2.3. Đổi mới mục đích, nội dung giảng dạy 
Nội dung của đổi mới mục đích giảng dạy là chuyển từ việc lấy nhận thức nắm vững nội dung là chính sang mục đích lấy nắm vững nội dung để hiểu được tinh thần – phương pháp luận rút ra từ nội dung đó là chính. Đổi mới nội dung gồm đổi mới hướng xây dựng chương trình; thay thế những nội dung lạc hậu và bổ sung nội dung tri thức hiện đại.
2.1.2.4. Đổi mới hình thức tổ chức giảng dạy, đánh giá học tập và môi trường giáo dục
Đổi mới hình thức tổ chức giảng dạy, về thực chất là đổi mới phương thức liên kết các yếu tố cấu thành của giáo dục và nội dung giảng dạy. Trong sự đổi mới các phương thức liên kết đó thì đổi mới phương thức liên kết bốn yếu tố giữa giảng viên –nội dung giảng dạy – sinh viên – môi trường giáo dục giữ vai trò quan trọng hàng đầu. Nội dung đổi mới đánh giá học tập gồm đổi mới quan điểm đánh giá; đổi mới bộ công cụ đánh giá, ; đổi mới phương pháp đánh giá. Đó là ba nội dung đổi mới quan trọng của việc đổi mới đánh giá học tập. Đổi mới môi trường giáo dục chính là đổi mới đường lối của Đảng cầm quyền, chính sách của nhà nước, truyền thống lịch sử, quan niệm và nhận thức của xã hội về giảng dạy các môn lý luận chính trị. Mặt khác đó là sự cải thiện môi trường tự nhiên ảnh hưởng đến giảng dạy các môn lý luận chính trị.  
2.2. Đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị và vai trò của họ trong đổi mới giảng dạy
2.2.1. Giảng viên và đội ngũ giảng viên các môn lý luận 
2.2.1.1. Giảng viên và vai trò của giảng viên 
Giảng viên là khái niệm dùng để chỉ tất cả những người đã được tri thức hóa đạt trình độ đại học trở lên ở một lĩnh vực khoa học nhất định; có đủ khả năng giảng dạy những đối tượng người khác nhận thức hệ thống tri thức đó; hoạt động giảng dạy ở cơ sở giáo dục đại học bởi sự cho phép bằng tuyển dụng làm giảng dạy của nhà trường và sự cho phép của nhà nước. Vai trò của giảng viên là vai trò nhà giáo, nhà khoa học và nhà cung ứng dịch vụ.
2.2.2.2. Đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị
Đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị là khái niệm chỉ tầng lớp giảng viên thực hiện nhiệm vụ giảng dạy các môn Những nguyên lý cơ bản của chủ nghĩa Mác – Lênin, Tư tưởng Hồ Chí Minh và Đường lối cách mạng của Đảng Cộng sản Việt Nam trong các trường đại học, cao đẳng.
2.2.2.Vai trò của đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị trong đổi mới giảng dạy
2.2.2.1. Sáng tạo và đề xuất đổi mới mục đích, nội dung giảng dạy
Sáng tạo nội dung, chương trình phù hợp với các đối tượng sinh viên là vai trò hàng đầu trong đổi mới của giảng viên các môn lý luận chính trị ở Việt Nam hiện nay. Qua thực tiễn giảng dạy, đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị đề xuất đổi mới mục đích, nội dung giảng dạy, tạo ra những bước chuyển biến cách mạng cho những thời kỳ giảng dạy sau. 
2.2.2.2. Sáng tạo và đề xuất đổi mới hình thức tổ chức giảng dạy và đánh giá 
Sáng tạo hình thức đánh giá là quá trình khoa học hóa, đa dạng hóa cách thức xác định tham số sinh viên hóa nội dung giảng dạy và sáng tạo nội dung giảng dạy. Đó là sự đa dạng hóa các nội dung đổi mới đánh giá. Để được đổi mới hình thức đánh giá quá trình học tập, phải được cơ quan có thẩm quyền cho phép. Như vậy, giảng viên phải đề xuất. Đó là vai trò của họ trong đổi mới đánh giá quá trình học tập.
2.2.2.3. Chủ thể trực tiếp tạo ra các bước ngoặt trong đổi mới nội dung chương trình các môn lý luận chính trị
Khi có chủ trương đổi mới toàn diện nội dung chương trình, thì Vai trò chủ thể trực tiếp thực hiện sự nghiệp đổi mới đó là đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị. Đây là sự biểu hiện tập trung nhất của vai trò sáng tạo và đề xuất đổi mới mục đích, nội dung, hình thức tổ chức giảng dạy, đánh giá và môi trường giáo dục được đề cập trên đây. 
2.3. Phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị - khái niệm, nội dung, các chủ thể, phương thức và điều kiện phát huy
2.3.1. Khái niệm
Phát huy là làm cho cái tốt lan rộng. Phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị là khái niệm chỉ những hoạt động có tính tiến bộ, mà các chủ thể sử dụng công cụ để tạo ra môi trường hoặc tác động lên đội ngũ, nhằm tạo động lực và chiều hướng phát triển những thuộc tính hiện có, và làm bộc lộ những thuộc tính còn tiềm ẩn trong đổi mới giảng dạy của đội ngũ bởi sự đồng thuận - tự nguyện của họ. 
2.3.2. Các chủ thể, nội dung, phương thức và điều kiện phát huy
2.3.2.1. Các chủ thể và nội dung phát huy 

Các chủ thể phát huy vai trò đội ngũ giảng viên bao gồm 4 nhóm: Đảng và Nhà nước; Các trường đại học, cao đẳng; Các Khoa, Bộ môn lý luận chính trị; đội ngũ giảng viên Các môn lý luận chính trị.
Nội dung phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị là quá trình làm tích cực hóa các vai trò của họ. Thực chất là quá trình khơi dậy, kích thích phát triển ở đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị tính sáng tạo và đề xuất đổi mới mục đích, nội dung, hình thức tổ chức giảng dạy, đánh giá; tinh thần tự chủ, đổi mới sáng tạo trong xây dựng nội dung chương trình; làm bộc lộ những thuộc tính tiềm ẩn; đồng thời tạo môi trường, điều kiện để đội ngũ phát huy vai trò sáng tạo trong đổi mới của mình. 
2.3.2.2. Phương thức phát huy 
Sự tương tác, tái tương tác bằng công cụ chính sách của Đảng và Nhà nước, công cụ kế hoạch của nhà trường, kế hoạch thực hiện của khoa lý luận chính trị, và quá trình thực hiện vai trò nhiệm vụ của đội ngũ giảng viên là phương thức phát huy vai trò của họ trong đổi mới giảng dạy. 
2.3.2.3. Điều kiện để phát huy
Chính sách và đường lối phải là sự mở đường và tạo động lực lợi ích vật chất đủ độ lớn bảo đảm đời sống tương đối của tầng lớp trí thức bậc cao và lợi ích tinh thần đủ thúc đẩy đội ngũ giảng viên yên tâm đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị; Kế hoạch của nhà trường, của khoa lý luận chính trị phải chi tiết sát sao, cụ thể, bảo đảm cho giảng viên yên tâm làm việc lâu dài. Bản thân đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị - chủ thể được phát huy - phải tự mình vươn lên đáp ứng nhu cầu đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị. 
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 Nghiên cứu một số vấn đề lý luận cơ bản về vấn đề này, chúng ta nhận thấy rằng, giảng dạy các môn lý luận chính trị trong các trường đại học, cao đẳng là quá trình tác động và tái tác động lên tri thức các môn học này, thực hiện mục tiêu dạy tốt – học tốt.
Đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị là toàn diện, đội ngũ giảng viên đóng vai trò chủ thể trung tâm của quá trình đổi mới đó. Việc phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị là một đòi hỏi cấp bách hiện nay ở nước ta. Bản chất của nó là quá trình tương tác của các chủ thể lên đội ngũ giảng viên các môn này. Phương thức phát huy vai trò là quá trình các chủ thể sử dụng bộ công cụ, kế hoạch tác động lên đội ngũ giảng viên làm bộc lộ các phẩm chất, năng lực, vai trò của đội ngũ trong đổi mới giảng dạy. 
CHƯƠNG 3. PHÁT HUY VAI TRÒ ĐỘI NGŨ GIẢNG VIÊN TRONG ĐỔI MỚI GIẢNG DẠY CÁC MÔN LÝ LUẬN CHÍNH TRỊ Ở CÁC TRƯỜNG ĐẠI HỌC, CAO ĐẲNG VIỆT NAM - THỰC TRẠNG VÀ NHỮNG VẤN ĐỀ ĐẶT RA
3.1. Thực trạng
3.1.1. Những thành tựu – nội dung và nguyên nhân
3.1.1.1. Có những chủ trương, chính sách tạo môi trường, động lực cho giảng viên các môn lý luận chính trị của Đảng và Nhà nước đã được xây dựng và triển khai thực hiện có hiệu quả

Trên cơ sở những chủ trương, chính sách đó, Đảng và Nhà nước đã chỉ đạo về đổi mới giảng dạy, biên dịch và biên soạn được hệ thống giáo trình, tài liệu phong phú; về tổ chức nhiều cuộc tập huấn, bồi dưỡng, hội nghị, hội thảo, thi olympic; về tăng cường vị thế các môn lý luận chính trị và bộ máy tổ chức quản lý giảng dạy các môn này trong các trường đại học, cao đẳng. 
3.1.1.2. Đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị được quan tâm, có sự chuyển dịch cơ cấu và vai trò trong đổi mới giảng dạy được tăng lên
Chế độ phụ cấp giảng dạy và nghiên cứu của đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị được tăng lên một bước; đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị đã có cơ cấu biến đổi phù hợp, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đổi mới giảng dạy; vai trò trong đổi mới giảng dạy của một bộ phận đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị được tăng lên. 
3.1.1.3. Nguyên nhân của những thành tựu
Do được sự quan tâm của lãnh đạo Đảng, Nhà nước cũng như tinh thần yêu nước bằng con đường yêu nghề của một bộ phận lớn giảng viên đối với vai trò, vị trí của các môn lý luận chính trị trong việc xây dựng thế giới quan, nhân sinh quan và ý thức hệ cho các thế hệ sinh viên. 
3.1.2. Những hạn chế - nội dung và nguyên nhân
3.1.2.1. Chủ trương, chính sách về đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị còn ít, nội dung còn nhiều bất cập
 Số lượng các chủ trương, chính sách được ban hành còn ít. Chủ trương, chính sách không nhất quán, tự mâu thuẫn nhiều nội dung. Các cuộc hội nghị, hội thảo rất ít, chất lượng còn thấp là những hạn chế căn bản.

3.1.2.2. Nội dung của chương trình, giáo trình còn nhiều hạn chế 
Đó là những hạn chế về cấu trúc chương trình, về những luận điểm dễ gây hiểu nhầm, về những nội dung chưa phù hợp, về mức độ Việt Nam hóa chưa cao của nội dung tri thức các môn lý luận chính trị.
 
3.1.2.3. Trong giảng dạy và học tập, một bộ phận giảng viên và sinh viên có thái độ khiên cưỡng 
Hiện nay, đa phần sinh viên không thuộc chuyên ngành lý luận chính trị đang học tập các môn này một cách khiên cưỡng. Sau khi thi và nếu biết được điểm từ 5 trở lên là các em có thể quên luôn những nội dung đã được học. Ngay bản thân phần lớn giảng viên các môn lý luận chính trị cũng mơ hồ về mục đích giảng dạy của mình. 
3.1.2.4. Vai trò trong đổi mới giảng dạy của một bộ phận đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị còn thấp
Một bộ phận giảng viên, nội dung giảng dạy của họ đa phần là kiến thức lý thuyết, chưa có sự liên hệ chặt chẽ, thường xuyên giữa nội dung giảng dạy với lao động sản xuất, giữa khoa học lý luận chính trị với khoa học chuyên ngành; giảng dạy và nghiên cứu còn tách rời nhau, nghiên cứu khoa học chiếm tỷ lệ thấp trong giảng dạy. 
3.1.2.5. Sự quan tâm của nhiều trường đại học, cao đẳng về các môn lý luận chính trị và sinh hoạt khoa học trong trường về các môn này còn nhiều hạn chế
Sự thiếu sự quan tâm đó thể hiện ở việc bố trí số lượng sinh viên/lớp học rất đông, ít hỗ trợ kinh phí cho các khoa lý luận chính trị hoạt động hành chính và sinh hoạt khoa học, bố trí tùy tiện thời khóa biểu học tập. 
3.1.2.6. Nguyên nhân của những hạn chế
 Tư duy bao cấp tập trung và siêu hình về quản lý giảng dạy các môn lý luận chính trị bị duy trì quá lâu. Do ảnh hưởng của chương trình các môn lý luận chính trị của Liên xô và hạn chế của các tác giả biên soạn. Sự quan tâm chưa đúng mức và còn bị gián đoạn của Đảng và Nhà nước và các trường đại học, cao đẳng đối với việc đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị. Những điều kiện nâng cao vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy chưa được bảo đảm. 
3.2. Những vấn đề đặt ra trong phát huy vai trò đội ngũ giảng viên
3.2.1. Sự thống nhất trong đa dạng của giảng dạy các môn lý luận chính trị trong các trường đại học, cao đẳng chưa được phản ánh đầy đủ trong chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước
3.2.2. Nội dung giáo trình và phần lớn giảng viên chưa đáp ứng được nhu cầu đa dạng về tri thức các môn lý luận chính trị của sinh viên các trường đại học, cao đẳng 
3.2.3. Sự quan tâm của Đảng, Nhà nước và các trường đại học, cao đẳng về giảng dạy các môn lý luận chính trị chưa tương xứng với vai trò vị trí của các môn học này trong trường
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Thực trạng phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị đã có những thành tựu, hạn chế nhất định. Việc tìm ra nguyên nhân của những thành tựu và hạn chế để từ đó có những chủ trương chính sách tiếp tục phát huy hơn nữa vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị là một vấn đề quan trọng trong nghiên cứu khoa học.
CHƯƠNG 4: QUAN ĐIỂM VÀ GIẢI PHÁP PHÁT HUY VAI TRÒ ĐỘI NGŨ GIẢNG VIÊN TRONG ĐỔI MỚI GIẢNG DẠY CÁC MÔN LÝ LUẬN CHÍNH TRỊ Ở CÁC TRƯỜNG ĐẠI HỌC CAO ĐẲNG VIỆT NAM HIỆN NAY
4.1. Những quan điểm cơ bản
4.1.1. Phát huy vai trò đội ngũ giảng viên phải hướng tới mục tiêu dạy tốt – học tốt các môn lý luận chính trị và các môn chuyên ngành
Việc hoàn thiện bộ công cụ phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị nêu luôn trên luôn phải căn cứ vào tiêu chí bảo đảm dạy tốt – học tốt. Có thể nói rằng, dạy tốt – học tốt là trục quay của của bộ công cụ phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị.
4.1.2. Phát huy vai trò đội ngũ giảng viên phải bảo đảm những tri thức các môn lý luận chính trị có tính khái quát trở thành phẩm chất của sinh viên 
Những tri thức có tính khái quát cao đó là nội dung định hướng xã hội chủ nghĩa trong giảng dạy các môn lý luận chính trị và phải trở thành phẩm chất của sinh viên. Việc phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị phải bảo đảm yêu cầu đó.
 4.1.3. Phát huy vai trò đội ngũ giảng viên phải gắn với tăng cường vai trò lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước về giáo dục lý luận chính trị phù hợp với đặc điểm chuyên ngành đào tạo của các trường
Tăng cường vai trò lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước trong giáo dục lý luận chính trị phù hợp với chuyên ngành đào tạo của các trường mới bảo đảm được tính đa dạng các khu vực lợi ích khác nhau của hàng trăm trường đại học, cao đẳng khác nhau, với những người giảng viên các môn lý luận chính trị khác nhau. 
4.2. Một số giải pháp chủ yếu
4.2.1. Đảng và Nhà nước hoàn thiện chủ trương, chính sách về giáo dục các môn lý luận chính trị trong các trường đại học, cao đẳng đồng thời tổ chức và kiểm tra việc thực hiện 
4.2.1.1. Đảng hoàn thiện đường lối đổi mới giáo dục lý luận chính trị
Trung ương ra Nghị quyết và đổi tên các môn, xây dựng đề cương định hướng cho ba môn mới. Tên ba môn mới là Nguyên lý kinh tế - triết học thế giới, Lý luận về đường lối cách mạng Việt Nam và Tư tưởng Hồ Chí Minh học. Các trường đại học, cao đẳng xây dựng giáo trình còn đội ngũ giảng viên tự biên soạn Bài giảng chi tiết. Đó là sự thể hiện của cơ chế tập trung dân chủ.
4.2.1.2. Nhà nước hoàn thiện chính sách đổi mới giáo dục lý luận chính trị
 Quốc hội, dưới sự lãnh đạo của Đảng đoàn, sửa đổi bổ sung và ban hành các văn bản luật. Trên cơ sở các điều luật về giáo dục lý luận chính trị đã được sửa đổi, Chính phủ xây dựng chính sách về đào tạo, bồi dưỡng, tuyển dụng giảng viên; về hội nghị, hội thảo, tập huấn; về thi đua, khen thưởng, kỷ luật; về chế độ cho giảng viên. Bộ Giáo dục và Đào tạo xây dựng đề cương định hướng các môn lý luận chính trị. Đề cương định hướng phải bảo đảm tính khoa học, tính định hướng xã hội chủ nghĩa.
4.2.1.3. Đảng và Nhà nước hoàn thiện tổ chức bộ máy và cơ chế vận hành của bộ máy quản lý giáo dục lý luận chính trị

Nên thực hiện theo kết luận của Ban Bí thư tại kết luân số 94KL/TW: “Sớm bố trí 1 đơn vị chuyên trách cấp vụ trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo, 1 phòng chuyên trách trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để giúp chỉ đạo và quản lý việc học tập lý luận chính trị trong hệ thống giáo dục quốc dân; mỗi trường đại học, cao đẳng phải có một đơn vị chuyên trách quản lý việc học tập lý luận chính trị trong nhà trường”. 
4.2.2. Các trường đại học, cao đẳng và các khoa lý luận chính trị kế hoạch hóa chủ trương, chính sách về giảng dạy các môn lý luận chính trị
4.2.2.1. Kế hoạch việc biên soạn giáo trình, đổi mới giảng dạy, đánh giá kết hợp với đổi mới thực hành, thực tập cho sinh viên
Trong biên soạn giáo trình; trong đổi mới giảng dạy và đánh giá; trong đổi mới thực hành, thực tập. Kế hoạch phải thuận tiện cho sinh viên 

4.2.2.2.Tăng cường và đổi mới hội nghị, hội thảo và sinh hoạt khoa học
Tăng cường giao lưu chuyên môn giữa các trường bằng hội thảo, giao lưu giữa các trường bằng hội nghị, hội thảo, trên cơ sở đó trao đổi hợp tác giảng dạy giữa đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị giữa các trường với nhau đi đôi với tăng cường và đổi mới sinh hoạt khoa học. 
4.2.2.3.Tăng cường đánh giá, nâng cao trình độ và chế độ cho đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị đáp ứng nhu cầu lý luận và thực tiễn của đất nước
Đánh giá, nâng cao trình độ và chế độ là những cách thức tạo động lực cơ bản thông qua kế hoạch của nhà trường, thực hiện theo đúng Nghị quyết Trung ương và Chính sách của Nhà nước.

4.2.2.4. Đổi mới tổ chức bộ máy và cơ chế vận hành
 Đảng ủy, Ban giám hiệu, Khoa bộ môn lý luận chính trị, Các khoa, bộ môn chuyên ngành, Phòng công tác chính trị, đoàn thanh niên đều phải được phối hợp với nhau nhằm tạo điều kiện bảo đảm giảng viên khoa lý luận chính trị dạy tốt.
4.2.3. Đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị không ngừng đổi mới hoạt động giảng dạy 
4.2.3.1. Đổi mới tư duy giảng dạy, rèn luyện đạo đức nghề nghiệp
Đi đôi với đổi mới tư duy giảng dạy là phải rèn luyện phẩm chất đạo đức nghề nghiệp. Nội dung, phương thức rèn luyện đạo đức nghề nghiệp. 
4.2.3.2. Đổi mới nội dung, hình thức tổ chức giảng dạy, bộ công cụ đánh giá và đánh giá quá trình học tập, gắn kết giảng dạy với nghiên cứu khoa học
Xây dựng bài giảng chi tiết đi đôi với đổi mới hình thức tổ chức giảng dạy, đánh giá quá trình học tập từ quan điểm đánh giá đến sử dụng bộ công cụ qua các hình thức đánh giá là động lực thúc đẩy sinh viên hăng say học tập. Đồng thời phương thức gắn kết nghiên cứu khoa học với giảng dạy là nghiên cứu để giảng dạy và giảng dạy gợi mở những ý tưởng nghiên cứu. 
KẾT LUẬN CHƯƠNG 4

Từ quan điểm chỉ đạo, Luận án đưa ra ba nhóm giải pháp cho 4 chủ thể. Các giải pháp này luôn thống nhất với nhau và làm thành phương thức phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị.
KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
Phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị ở các trường đại học, cao đẳng Việt Nam hiện nay là một vấn đề cấp bách đòi hỏi cần phải tập trung sức lực nghiên cứu và thực hiện. Kết quả nghiên cứu của chúng tôi trong luận án này đã đưa đến những vấn đề mới. Đó là những vấn đề về chính xác hóa khái niệm giảng dạy; về đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị; về vai trò đội ngũ giảng viên và việc phát huy vai trò đó trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị; về thực trạng việc phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị; về một số giải pháp nhằm phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị hiện nay. Các kết quả nghiên cứu đó đã đưa đến những nhận định sau đây:
Thứ nhất, giảng dạy nói chung cũng như giảng dạy các môn lý luận chính trị nói riêng không phải là sự tác động của thầy lên học sinh như những quan niệm trước đây mà là sự tác động có điều kiện của giảng viên lên hệ thống tri thức các môn lý luận chính trị trong một môi trường giáo dục nhất định, vào một giai đoạn lịch sử cụ thể, có sự tham gia của sinh viên phù hợp với một chuyên ngành đào tạo cụ thể. Nhờ đó tri thức các môn lý luận chính trị tác động và tái tác động lên sinh viên nhằm mục đích giúp sinh viên nhận thứ hệ thống tri thức đó và có một thế giới quan và phương pháp luận duy vật biện chứng phục vụ việc học tập các môn chuyên ngành và phục vụ cuộc sống của bản thân.
Thứ hai, Đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị là quá trình tiến bộ hóa toàn diện hoạt động giảng dạy các môn học này; bao gồm việc tiến bộ hóa mục đích và nội dung giảng dạy; đội ngũ giảng viên; sinh viên; môi trường giảng dạy; các phương tiện giảng dạy; cũng như phương thức liên kết các yếu tố (hình thức tổ chức giảng dạy) mà trung tâm là đổi mới tư duy giảng dạy. Đổi mới tư duy giảng dạy là khởi điểm của quá trình đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị.
Thứ ba, trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị, đội ngũ giảng viên có nhiều vai trò. Trong đó vai trò nổi lên hiện nay là sáng tạo và đề xuất đổi mới mục đích, nội dung, hình thức tổ chức giảng dạy và đánh giá, đồng thời là chủ thể thực hiện việc đổi mới. 
Thứ tư, Phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị là khái niệm chỉ những hoạt động có tính tiến bộ, mà các chủ thể sử dụng công cụ để tạo ra môi trường hoặc tác động lên đội ngũ, nhằm tạo động lực và chiều hướng phát triển những thuộc tính hiện có, và làm bộc lộ những thuộc tính còn tiềm ẩn trong đổi mới giảng dạy của đội ngũ bởi sự đồng thuận - tự nguyện của họ; đồng thời, những thuộc tính lạc hậu, lỗi thời, dần dần tự tiêu vong. Thực chất của quá trình phát huy đó là quá trình tương tác giữa các chủ thể lên tri thức các môn lý luận chính trị, làm cho hệ thống tri thức này tác động lên sinh viên một cách có hiệu quả bảo đảm cho hệ thống tri thức đó thực sự trở thành thế giới quan và phương pháp luận cho sinh viên khi học các môn khoa học chuyên ngành. 

Thứ năm, việc phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị ở các trường đại học, cao đẳng Việt Nam trong 59 năm qua đã có những thành tựu và hạn chế nhất định bởi chính sách của Đảng và Nhà nước với tính chất tạo động lực của các chính sách đó, phản ánh trong phụ lục 4. Nó đặt ra cho chúng ta những vấn đề cần phải giải quyết.
Thứ sáu, với thực trạng phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị như vậy, chúng tôi đã đưa ra giải pháp để tiếp tục phát huy vai trò đó trong giai đoạn hiện nay. Trung tâm của giải pháp đó là chuyển từ chế độ quản lý tập trung bao cấp sang chế độ quản lý tập trung dân chủ  đối với nội dung chương trình các môn lý luận chính trị; thực hiện việc phân công, phân cấp (3 cấp) giữa Trung ương với các trường, và đội ngũ giảng viên trong việc biên soạn đề cương định hướng (thuộc cấp Trung ương), biên soạn giáo trình (thuộc cấp trường) và biên soạn bài giảng (thuộc đội ngũ giảng viên). Đồng thời, Đảng và Nhà nước cần có những đường lối chính sách tạo động lực khác.
Hiện nay, để tiếp tục nghiên cứu sâu hơn và thực hiện có hiệu quả vấn đề phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị ở các trường đại học, cao đẳng, chúng tôi kiến nghị như sau:
Về mặt tổ chức thực hiện nhằm hiện thực hóa kết luận của luận án: 
1. Ban Tuyên giáo Trung ương trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư rà soát lại các văn bản cũ. Trên cơ sở đó, xây dựng một Nghị quyết Trung ương mới về giáo dục lý luận chính trị trong các trường đại học, cao đẳng Việt Nam theo cơ chế tập trung dân chủ, thay cho cơ chế tập trung bao cấp như hiện nay.
2. Chính phủ và Quốc hội sửa đổi, bổ sung các điều khoản luật về giáo dục các môn lý luận chính trị trong các trường đại học, cao đẳng theo tinh thần của Nghị quyết Trung ương. Trên cơ sở đó, Ban Tuyên giáo Trung ương cùng với Bộ Giáo dục và Đào tạo xây dựng một chương trình định hướng các môn lý luận chính trị khung thay cho chương trình áp dụng thẳng vào các trường như hiện nay. Đề cương định hướng ba môn mới là Nguyên lý kinh tế - triết học về thế giới (tự nhiên, xã hội và tư duy); Lý luận về đường lối Cách mạng Việt Nam và Tư tưởng Hồ Chí Minh học thay cho ba môn hiện nay.
3. Các trường đại học, cao đẳng xây dựng giáo trình các môn lý luận chính trị phù hợp với các chuyên ngành đào tạo của nhà trường trên nền tảng đề cương định hướng của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị biên soạn bài giảng tự chủ trên nền tảng giáo trình nhà trường.
Về hướng nghiên cứu tiếp theo:
Luận án “phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị ở các trường đại học, cao đẳng Việt Nam hiện nay” được nghiên cứu theo hướng mở. Tinh thần của luận án là tạo ra môi trường tự do, dân chủ, tạo động lực vật chất và động lực tinh thần để đội ngũ giảng viên các môn lý luận chính trị phát triển toàn diện trí tuệ và năng lực của mình. Do đó định hướng nghiên cứu tiếp theo của luận án nhìn chung là : Xác định những chủ thể phát huy và con đường phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị. Với định hướng đó, chúng ta có thể chia tách thành nhiều vấn đề nhỏ khác để nghiên cứu. Chẳng hạn nếu chia tách thành chủ thể phát huy ta có những hướng sau: Vai trò của Ban Tuyên giáo Trung ương đối với Phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị; Vai trò của Chính phủ đối với phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị; Vai trò của Bộ Giáo dục và Đào tạo đối với Phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị; Vai trò của Đảng ủy và Ban Giám hiệu trong việc phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy các môn lý luận chính trị .v.v...Còn nếu chia tách theo tri thức của từng môn lý luận chính trị ta có thể có các hướng:
Phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy tư tưởng Hồ Chí Minh; Phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy Những nguyên lư cơ bản của chủ nghĩa Mác – Lênin; Phát huy vai trò đội ngũ giảng viên trong đổi mới giảng dạy môn Đường lối cách mạng của Đảng Cộng sản Việt Nam. Tóm lại là tùy theo cách phân chia, theo con đường trừu tượng hóa đi từ trừu tượng đến cụ thể mà ta có các hướng nghiên cứu khác nhau. 
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