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1. Lý do lựa chọn đề tài

Văn hoá là sản phẩm riêng có của loài người, là dấu ấn phân biệt hoạt động sáng tạo của con người với hành động sống bản năng tự nhiên của loài vật. Ngay từ thủa lọt lòng, chúng ta đã đắm mình trong chất men của văn hoá, từ lời ru của mẹ, bài học của cha, trò chơi của chị…, cho đến tiếng gọi đò bên sông, tiếng võng đưa kẽo kẹt lúc trưa hè, tiếng chuông ngân nga khi chiều xuống…tất cả những hình ảnh, âm thanh đó đều thuộc về văn hoá. Cái tinh thần như tư tưởng, ngôn ngữ; cái vật chất như ăn; mặc; ở … cũng là văn hoá. Chính văn hoá đã nuôi chúng ta lớn, dạy chúng ta khôn, cho chúng ta làm người.

Với vai trò là nền tảng tinh thần của xã hội, văn hoá vừa là mục tiêu, vừa là động lực để xây dựng đất nước văn minh, giầu mạnh. Thời kỳ đất nước có chiến tranh, văn hoá góp phần đắc lực vào sự nghiệp giải phóng dân tộc. Ý thức được tầm quan trọng của văn hoá đối với sự phát triển trong đời sống tinh thần của dân tộc, xuất phát từ những khát khao giải phóng dân tộc, nâng cao dân trí, phát triển văn hoá cho nhân dân lao động, ngay từ khi ra đời và ngay trong những ngày đầu sau khi Cách mạng tháng Tám thành công, Đảng Cộng sản Việt Nam luôn coi xây dựng và phát triển văn hoá là một trong những nhiệm vụ cách mạng ưu tiên hàng đầu của quốc gia. Trong kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, trước thực tế đất nước bị chia cắt làm hai miền, thực hiện đồng thời hai nhiệm vụ chiến lược khác nhau, song hướng vào mục tiêu chung thống nhất nước nhà, Đảng khẳng định văn hoá đóng vai trò cực kỳ to lớn trong sự nghiệp chống Mỹ, cứu nước. Đặc biệt, với vai trò hậu phương lớn XHCN, có vai trò quyết định quan trọng nhất đối với công cuộc thống nhất đất nước, thì xây dựng, phát triển văn hóa ở miền Bắc, làm cho văn hóa thực sự là một mặt trận, “văn hóa soi đường cho quốc dân đi”, đóng góp xứng đáng trong quá trình hoàn thành mục tiêu độc lập, tự do trở thành yêu cầu, nhiệm vụ cấp bách.

Hiện nay, trong sự nghiệp đổi mới, xây dựng đất nước, nâng tầm dân tộc, Đảng tiếp tục nêu cao vai trò của văn hoá, khẳng định văn hóa vừa là mục tiêu, vừa là động lực của công cuộc đổi mới, góp phần đắc lực trên con đường đưa đất nước thoát khỏi nghèo nàn, lạc hậu, vươn lên trình độ tiên tiến của thế giới. Quan điểm về xây dựng nền văn hoá mới của Đảng, về mối quan hệ giữa phát triển văn hóa với phát triển quốc gia tạo động lực cho văn hoá Việt Nam phát triển không chỉ trong cách mạng DTDCND mà ở cả hiện tại.

Như vậy, văn hoá có một vai trò, vị trí quan trọng trong sự nghiệp dựng nước và giữ nước, nhất là thời kỳ cả dân tộc dốc lòng, dốc sức kháng chiến chống Mỹ, cứu nước. Vì vậy, nghiên cứu, đánh giá, nhìn lại quá trình Đảng lãnh đạo xây dựng và phát triển văn hoá ở miền Bắc từ năm 1954 đến năm 1975; trên cơ sở đó đúc rút một số kinh nghiệm quan trọng là một việc làm cần thiết, có ý nghĩa khoa học và thực tiễn, góp phần vào việc nghiên cứu lịch sử văn hoá, giáo dục Việt Nam, xây dựng và phát triển nền văn hoá mới, tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc.

Đó chính là những lý do cơ bản để chúng tôi chọn chủ đề cho đề tài luận án tiến sĩ lịch sử, chuyên ngành lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam là “Đảng lãnh đạo xây dựng văn hoá ở miền Bắc Việt Nam từ năm 1954 đến năm 1975”.

2. Mục đích, nhiệm vụ của luận án
2.1. Mục đích nghiên cứu

Trình bày, làm rõ đường lối, chủ trương và sự chỉ đạo của Đảng trong xây dựng văn hóa ở miền Bắc những năm 1954-1975; trên cơ sở đó, nêu bật những thành tựu, hạn chế, nguyên nhân hạn chế và đúc rút những kinh nghiệm phục vụ hiện tại.

2.2. Nhiệm vụ nghiên cứu

- Phân tích những yếu tố, điều kiện lịch sử ảnh hưởng, chi phối đến quá trình Đảng hoạch định và chỉ đạo xây dựng văn hóa trên miền Bắc từ năm 1954 đến năm 1975.

- Làm sáng tỏ những chủ trương, đường lối của Đảng trong xây dựng văn hóa những năm 1954-1975.

- Làm rõ những biện pháp, giải pháp của Đảng trong hiện thực hóa chủ trương xây dựng văn hóa trên miền Bắc từ năm 1954 đến năm 1975.

- Đánh giá những thành tựu, hạn chế, phân tích nguyên nhân hạn chế trong quan điểm, trong sự chỉ đạo và thực hiện xây dựng văn hóa trên miền Bắc của Đảng từ năm 1954 đến năm 1975.

- Đúc rút một số kinh nghiệm từ quá trình Đảng lãnh đạo xây dựng văn hóa trên miền Bắc từ năm1954 đến năm 1975.

3. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu

3.1.Đối tượng nghiên cứu

Hoạt động lãnh đạo của Đảng về xây dựng nền văn hóa ở miền Bắc những năm 1954- 1975 trên hai phương diện: Đường lối, chủ trương và sự chỉ đạo thực hiện.

3.2.Phạm vi nghiên cứu

Văn hoá là một khái niệm đa nghĩa, một khái niệm rộng lớn và hết sức phức tạp, có nhiều cách hiểu khác nhau. Hiện nay, đã có tới vài nghìn định nghĩa về văn hoá với nội dung rộng, hẹp và ở nhiều góc độ, phạm vi khác nhau, song tựu chung quy về hai cách hiểu chính: Một là, văn hoá hiểu theo nghĩa rộng, bao gồm quá trình sáng tạo và trình độ phát triển vật chất, tinh thần của xã hội loài người trong suốt quá trình lịch sử; hai là, văn hoá hiểu theo nghĩa hẹp (nội dung và phạm vi) bao gồm văn học, nghệ thuật, giáo dục, khoa học - kỹ thuật, đạo đức xã hội.

Tiếp cận văn hóa theo nghĩa hẹp, trong phạm vi khoa học của luận án, tác giả tập trung làm sáng tỏ đường lối, chủ trương và sự chỉ đạo của Đảng trong xây dựng văn hóa, tập trung vào các lĩnh vực then chốt: Xây dựng đời sống văn hoá, văn học- nghệ thuật; báo chí -tuyên truyền và các thiết chế văn hoá; với phạm vi không gian là ở miền Bắc Việt Nam và phạm vi thời gian từ năm 1954  đến năm 1975 – gắn liền với giai đoạn hết sức đặc thù trong lịch sử Việt Nam; theo đó, miền Bắc tiến hành xây dựng CNXH, trở thành hậu phương lớn cho tuyền tuyến lớn miền Nam trong sự nghiệp kháng chiến chống Mỹ, cứu nước.

4. Cơ sở lý luận, nguồn tư liệu và phương pháp nghiên cứu

4.1. Cơ sở lý luận

Cơ sở lý luận của luận án là quan điểm của chủ nghĩa Mác – Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh về văn hóa, về các bộ phận cấu thành văn hóa, về vai trò của văn hóa, về xây dựng văn hóa…

4.2. Nguồn tư liệu

- Các tác phẩm kinh điển của chủ nghĩa Mác-Lênin và Hồ Chí Minh về văn hóa, về vai trò, vị trí của văn hóa đối với đời sống xã hội, về quan hệ giữa văn hóa và phát triển xã hội….là nguồn tài liệu mang tính cơ sở lý luận của luận án.

- Các văn kiện, nghị quyết, chỉ thị, thông tư, sắc lệnh…của Đảng; chính phủ; các bài phát biểu của các lãnh đạo Đảng, Nhà nước văn hóa, về vai trò của văn hóa, về xây dựng, phát triển văn hóa, các chỉ thị, thông tư của các bộ, ngành liên quan…., hiện đang được lưu giữ tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia, Cục lưu trữ - Văn phòng Trung ương Đảng… là những tài liệu gốc của luận án.

- Các công trình nghiên cứu khoa học, các sách, báo có liên quan do các cơ quan nghiên cứu uy tín đã công bố như Viện Lịch sử Đảng, Viện Lịch sử quân sự Việt Nam, Viện Sử học… là nguồn tư liệu quan trọng của luận án.

- Các tư liệu, sách báo về lịch sử Việt Nam, lịch sử chiến tranh cách mạng Việt Nam, lịch sử kháng chiến chống Mỹ, cứu nước… là nguồn tài liệu bổ trợ quan trọng, dùng để làm sáng tỏ các nội dung nghiên cứu khác nhau của luận án.

- Một số các công trình nghiên cứu về văn hóa, văn hóa Việt Nam của các nhà nghiên cứu nước ngoài (chủ yếu đã được được dịch sang tiếng Việt) là nguồn tư liệu bổ trợ quan trọng cho luận án.

- Tài liệu thống kê của Tổng cục thống kê được sử dụng để làm rõ một số nội dung có liên quan.

4.3. Phương pháp nghiên cứu

Để hoàn thành mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu, ngoài việc sử dụng rộng rãi các phương pháp phổ quát của khoa học lịch sử như lịch sử, logic, luận án còn sử dụng các phương pháp cơ bản khác của khoa học lịch sử như phân tích, tổng hợp, đối chiếu, thống kê, so sánh, để xử lý các sự kiện, con số, với mục đích dựng lại quá trình Đảng hoạch định chủ trương và chỉ đạo thực hiện xây dựng văn hóa ở miền Bắc. Luận án cũng đi sâu, làm rõ những sự kiện chủ yếu, quan trọng, phản ánh đặc điểm, bản chất, sự phát triển trong quá trình xây dựng văn hóa ở miền Bắc, làm rõ những thành tựu, hạn chế của quá trình Đảng chỉ đạo xây dựng văn hóa bằng các phương pháp lịch sử, logic, phân tích, đối chiếu, thống kê... Để luận giải và rút ra những kinh nghiệm chủ yếu có giá trị lý luận và thực tiễn phục vụ hiện tại, luận án sử dụng chủ yếu phương pháp logic - lịch sử, so sánh và hệ thống hóa.

5. Đóng góp khoa học của luận án

- Trình bày có hệ thống đường lối, chủ trương của Đảng về xây dựng văn hóa ở miền Bắc từ năm 1954 đến năm 1975 trên các lĩnh vực trọng yếu (chính trị- tư tưởng, giáo dục, khoa học- kỹ thuât và xây dựng đời sống văn hóa  …).

- Làm rõ các biện pháp, giải pháp của Đảng đối với xây dựng văn hóa trên miền Bắc phù hợp với điều kiện xây dựng CNXH và phục vụ cuộc đấu tranh thống nhất đất nước.

- Đúc rút một số kinh nghiệm về xây dựng văn hóa ở miền Bắc từ năm 1954 đến năm 1975. Có giá trị tham khảo cho hiện tại.

- Luận án có thể sử dụng làm tài liệu nghiên cứu hoặc phục vụ công tác giảng dạy những vấn đề có liên quan.

6. Kết cấu của luận án

Ngoài phần Mở đầu, Tổng quan, Kết luận, Danh mục tài liệu tham khảo và Phụ lục, nội dung của luận án bao gồm 3 chương, tiết:

Chương 1. Chủ trương và sự chỉ đạo xây dựng văn hóa ở miền Bắc của Đảng giai đoạn 1954 - 1964.

Chương 2. Sự lãnh đạo xây dựng văn hóa ở miền Bắc của Đảng giai đoạn 1965 - 1975

Chương 3. Nhận xét và kinh nghiệm

Chương 1

TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU

CÓ LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI LUẬN ÁN

1.1. Dẫn nhập

Văn hóa có nguồn gốc từ tiếng Latinh: Colo- Colere- Cultura, nghĩa là cày cấy, vun trồng, liên quan đến hoạt động cải tạo thiên nhiên, xã hội của con người. Trong thời cận hiện đại, ở phương Tây, khái niệm văn hóa được sử dụng phổ biến để chỉ trình độ học vấn, học thức, tri thức, phép lịch sự. Xuất phát từ nhu cầu phản ánh các hoạt động của đời sống xã hội, khái niệm văn hóa đã được mở rộng trên nhiều lĩnh vực của đời sống.

Trong tác phẩm Nhật ký trong tù, Hồ Chí Minh viết: “Vì lẽ sinh tồn cũng như mục đích của cuộc sống, loài người mới sáng tạo và phát minh ra ngôn ngữ, chữ viết, đạo đức, pháp luật, khoa học, tôn giáo, văn học nghệ thuật, những công cụ sinh hoạt hàng ngày về ăn mặc ở và các phương thức sử dụng. Toàn bộ những sáng tạo và phát minh đó tức là văn hóa. Văn hóa là sự tổng hợp của mọi phương thức sinh hoạt cùng với biểu hiện của nó mà loài người đã sản sinh ra nhằm đáp ứng nhu cầu của đời sống và đòi hỏi sự sinh tồn” [105; tr.431].

Trong tác phẩm Chủ nghĩa Mác và văn hóa Việt Nam, Trường Chinh viết: “Người ta sinh ra, ăn mặc, ở rồi mới hát, múa, vẽ viết, bàn triết lý sau. Kinh tế là nền tảng của xã hội, là hạ tầng cơ sở. Chính trị, pháp luật, văn hóa là những cái xây dựng lên trên nền tảng ấy, là thượng tầng kiến trúc của xã hội” [31; tr.7], “Văn hóa cách mạng đã đi trước thực trạng kinh tế và ảnh hưởng lại xã hội một cách mãnh liệt” [31; tr.14].

Như vậy, văn hóa là một hình thái ý thức xã hội, khi tồn tại xã hội thay đổi, ý thức xã hội cũng thay đổi theo. Nói một cách khác, văn hóa c sẽ biến đổi khi xã hội cũ mất đi, xã hội mới ra đời. Từ trong bản chất, nền văn hóa mới gắn bó chặt chẽ với chế độ mới, chế độ mới đòi hỏi phải có một nền văn hóa mới. Sự ra đời, phát triển của nền văn hóa đó sẽ góp phần củng cố và thúc đẩy xã hội mới phát triển - đó chính là chiều tác động trở lại của ý thức xã hội đối với tồn tại xã hội. Ở Việt Nam, sự tác động trở lại này không diễn ra một cách vô ý thức, tự phát; trái lại, nó diễn ra một cách tự giác thông qua quá trình hoạt động thực tiễn của Đảng Cộng sản.
Văn hóa đóng vai trò quan trọng đối với sự phát triển của xã hội loài người, văn hóa thể hiện tầm cao và chiều sâu về trình độ phát triển của mỗi quốc gia dân tộc, là kết tinh những giá trị tốt đẹp nhất trong quan hệ giữa người với người, với xã hội và với tự nhiên. Lĩnh vực văn hóa là mảnh đất nở nhiều hoa. Nghiên cứu về văn hóa Việt Nam thu hút sự quan tâm của rất nhiều các học giả, những nhà nghiên cứu và các nhà hoạt động chính trị.

1.2. Các công trình nghiên cứu tiêu biểu

1.2.1. Các công trình nghiên cứu chung về văn hoá Việt Nam

Trong lĩnh vực văn hóa, Trường Chinh đã có những đóng góp quan trọng thông qua một loạt công trình mang tính lý luận như: Chủ nghĩa Mác và văn hoá Việt Nam (NXB. Sự thật, 1952); Về văn hoá và nghệ thuật (NXB. Sự thật, 1982);  Về cách mạng tư tưởng và văn hóa (NXB Sự thật, 1984); Xây dựng nền văn hóa, văn nghệ ngang tầm vóc dân tộc ta, thời đại ta (NXB Sự thật, 1976); Văn nghệ cách mạng và cách mạng không ngừng (NXB Sự thật, 1984); Hồ Chí Minh với việc xây dựng nền văn hóa mới ở Việt Nam (1945- 1954) của tác giả Bùi Đình Phong bảo vệ luận án Phó tiến sỹ; Suy nghĩ về bản sắc văn hóa dân tộc (NXB Chính trị quốc gia, 1994); Văn hoá xã hội chủ nghĩa (Trần Văn Bính - Chủ biên, NXB Chính trị quốc gia, 1995);  Lý luận văn hóa và đường lối văn hóa của Đảng (Đỗ Đình Hãng chủ biên, NXB Chính trị quốc gia, 2007); Cơ sở văn hoá Việt Nam (Trần Ngọc Thêm, NXB Giáo dục, 2008); Tư tưởng văn hóa Hồ Chí Minh, Đỗ Huy (NXB Khoa học Xã hội, 2000);  Tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng và phát triển nền văn hoá mới ở Việt Nam, Đỗ Huy (NXB Khoa học Xã hội, 2000); Phác thảo chân dung văn hoá Việt Nam (NXB Chính trị quốc gia, 2000); Tư tưởng nhân văn Hồ Chí Minh trong sự nghiệp xây dựng nền văn hoá Việt Nam, Lê Quý Đức (NXB Chính trị quốc gia, 2001); Những vấn đề đặt ra với văn hóa Việt Nam trong xu thế toàn cầu hóa (Trần Ngọc Miêu, Tạp chí Cộng sản, 2004); Hồ Chí Minh- Nhà tư tưởng lỗi lạc, Song Thành (NXB Lý luận Chính trị, 2005).
Những công trình nghiên cứu trên đã làm rõ những khái niệm, phạm trù về văn hoá, phân tích khái niệm, đặc trưng, bản sắc văn hoá dân tộc, quan hệ giữa văn hoá truyền thống với xu hướng phát triển của thời đại; quan hệ giữa văn hoá với kinh tế, chính trị và sự phát triển của xã hội. Các công trình nghiên cứu mang tính chất lý luận về văn hoá đưa đến cái nhìn toàn diện về văn hoá, văn hóa Việt Nam; thể hiện những lý luận, phương pháp nghiên cứu văn hoá.

Nhìn chung, đây là nhóm công trình khá phong phú về số lượng, nghiên cứu nhiều nội dung quan trọng của văn hóa Việt Nam trong suốt chiều dài lịch sử dân tộc, trong đó thời kỳ xây dựng nền văn hóa mới Việt Nam được các tác giả chú trọng, tập trung nghiên cứu. Nhóm công trình này đã làm rõ vai trò của văn hóa Việt Nam trong sự nghiệp dựng nước và giữ nước.

1.2.2. Các công trình nghiên cứu về đường lối văn hóa của Đảng, về xây dựng văn hóa trong kháng chiến chống Mỹ, cứu nước

Sự lãnh đạo của Đảng trên lĩnh vực văn hóa và trong xây dựng văn hóa thời kỳ kháng chiến chống Mỹ đã được nhiều tác giả đã đề cập trên một số bình diện khác nhau.

Phấn đấu cho một nền văn nghệ dân tộc phong phú dưới ngọn cờ của chủ nghĩa yêu nước và chủ nghĩa xã hội (Trường Chinh, NXB Sự thật, 1957); Đẩy mạnh công tác văn hoá, văn nghệ ở miền núi trong giai đoạn chống Mỹ, cứu nước hiện nay, Nông Quốc Chấn (Tạp chí Học tập, 1966); Vì một nền văn nghệ mới – Việt Nam, Xuân Trường (NXB Sự thật, 1971); Tìm hiểu đường lối văn nghệ của Đảng và sự phát triển của văn học cách mạng Việt Nam (Hoàng Xuân Nhị, NXB Văn học, 1975); Đường lối văn nghệ của Đảng – vũ khí, trí tuệ, ánh sáng, Hà Xuân Trường  (1977); Phấn đấu sáng tạo theo đường lối văn nghệ của Đảng, Hoàng Trinh chủ biên (NXB Sự thật, 1986); 70 năm công tác Tư tưởng - Văn hoá của Đảng - Truyền thống vẻ vang, trách nhiệm to lớn (Ban Tư tưởng – Văn hóa Trung ương, NXB Chính trị quốc gia, 2000); Sơ thảo lược sử công tác tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam 1930-2000 (Dự thảo) (Ban Tư tưởng – Văn hóa Trung ương, NXB Chính trị quốc gia, 2000), Lịch sử biên niên công tác tư tưởng- văn hóa của Đảng Cộng sản Việt Nam (1955-1975), (Ban Tư tưởng – Văn hóa Trung ương, NXB Chính trị quốc gia, 2005); Góp phần tìm hiểu tư tưởng cơ bản của Đảng Cộng sản Việt Nam về vai trò của văn hoá trong sự phát triển xã hội, TS. Hoàng Thị Hạnh (NXB Chính trị quốc gia, 2005); Tìm hiểu đường lối văn hóa của Đảng Cộng sản Việt Nam, (PGS.TS. Đỗ Đình Hãng – Chủ biên, NXB Chính trị quốc gia, 2007); Đảng lãnh đạo xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc từ năm 1991 đến năm 2001, luận án Tiến sĩ Lịch sử của Nguyễn Danh Tiên (2008); Đảng lãnh đạo sự nghiệp giáo dục đại học ở miền Bắc (1954-1975) luận án Tiến sĩ Lịch của tác giả Ngô Văn Hà, năm 2009.
Nhìn chung, trong những công trình nghiên cứu nêu trên, các nhà nghiên cứu tập trung làm sáng tỏ những nội dung cơ bản về đường lối lãnh đạo của Đảng trên lĩnh vực văn hóa, khẳng định vai trò lãnh đạo của Đảng trên lĩnh vực văn hóa là tất yếu khách quan. Các tác giả cũng cho rằng, văn hóa là một lĩnh vực vô cùng quan trọng. Ở mọi thời kỳ cách mạng; văn hóa càng lớn mạnh, tổ chức văn hóa càng rộng rãi, hoạt động văn hóa càng phong phú, phong trào văn hóa nhân dân càng sôi nổi thì sự lãnh đạo của Đảng càng cần thiết và ngược lại, làm được điều đó, sự lãnh đạo của Đảng cần phải củng cố vững vàng hơn bao giờ hết.

1.3. Kết luận

Sự hấp dẫn, ý nghĩa khoa học và thực tiễn của vấn đề nghiên cứu khiến cho số lượng công trình nghiên cứu hoặc về, hoặc có liên quan đến đề tài khá đồ sộ, đa dạng về chủng loại, phong phú ở góc độ tiếp cận. Khảo cứu một cách kỹ càng, cẩn trọng những công trình nghiên cứu của những nhà nghiên cứu đi trước là thao tác khoa học cần thiết, quan trọng, là một trong những cơ sở để tác giả luận án hoàn thành mục đích nghiên cứu của mình.

Một cách tổng quát, khi khảo cứu các công trình đã liệt kê, có thể rút ra những kết luận cơ bản sau:
Thứ nhất, thành quả của những công trình nghiên cứu nêu trên, ở những mức độ khác nhau đã soi rọi và là cơ sở để tác giả luận án có điều kiện đi sâu nghiên cứu về quá trình Đảng lãnh đạo xây dựng văn hóa ở miền Bắc từ năm 1954 đến năm 1975.
Thứ hai, trong những công trình nghiên cứu trên, chưa có một công trình nào nghiên cứu một cách toàn diện, hệ thống về quá trình xây dựng văn hóa ở miền Bắc từ năm 1954 đến năm 1975 dưới sự lãnh đạo của Đảng như đề tài luận án mà tác giả đã lựa chọn.
Thứ ba, xây dựng văn hóa trong kháng chiến chống Mỹ, cứu nước dưới sự lãnh đạo của Đảng là một nội dung rộng lớn và đa dạng. Dưới góc độ lịch sử Đảng, cần tiếp cận văn hóa với tư cách một chỉnh thể được xây dựng trong môi trường kháng chiến chống Mỹ, cứu nước và phục vụ cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước.

Như vậy, quá trình Đảng lãnh đạo xây dựng văn hóa ở miền Bắc từ năm 1954 đễn năm 1975, cần phải tiếp tục nghiên cứu một cách toàn diện, hệ thống, dựa trên việc khai thác thêm những tư liệu mới, khỏa lấp những khoảng trống nghiên cứu vẫn còn tồn tại như làm rõ chủ trương, đường lối xây dựng văn hóa ở miền Bắc của Đảng; những biện pháp, giải pháp thực hiện những chủ trương, đường lối đó trên các lĩnh vực chính trị - tư tưởng; giáo dục, khoa học – kỹ thuật và xây dựng đời sống mới...; từ đó, chỉ ra vai trò, sự đóng góp to lớn, quan trọng của văn hóa đối với sự nghiệp chống Mỹ, cứu nước, đúc rút những kinh nghiệm lịch sử quan trọng… - đó đồng thời cũng là mục tiêu, nhiệm vụ nghiên cứu của luận án
Chương 2
CHỦ TRƯƠNG VÀ SỰ CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG 
VĂN HOÁ Ở MIỀN BẮC CỦA ĐẢNG GIAI ĐOẠN 1954 - 1964

2.1. Thực trạng xây dựng văn hóa trước năm 1954 và chủ trương xây dựng văn hóa của Đảng
2.1.1. Khái quát về xây dựng văn hóa trước năm 1954
Thứ nhất, về xây dựng đời sống mới, nếp sống mới

Thứ hai, xây dựng nền văn học, nghệ thuật mới.
Thứ ba, phát triển báo chí cách mạng.
2.1.2. Chủ trương xây dựng văn hóa của Đảng

Giai đoạn 1954- 1964, miền Bắc thực hiện nhiệm vụ cải tạo XHCN, đồng thời tiến hành một bước xây dựng CNXH mà trọng tâm là thực hiện kế hoạch 5 năm lần thứ nhất (1954- 1965), tăng cường chi viện sức người, sức của cho tuyền tuyến miền Nam. Để thực hiện thành công nhiệm vụ đó, miền Bắc tiến hành quá trình kết hợp cải tạo và xây dựng kinh tế với cải tạo và xây dựng văn hóa. Do vậy, ngay sau khi miền Bắc được giải phóng, Đảng LĐVN đã đặc biệt quan tâm đến cuộc cách mạng trên lĩnh vực văn hóa. Thông qua những nghị quyết, chỉ thị của Đảng về văn hóa, đường lối xây dựng văn hóa giai đoạn 1954- 1964 thể hiện ở những nội dung sau:

Một là, tiến hành cuộc cách mạng tư tưởng - văn hóa đồng thời với cuộc cách mạng về quan hệ sản xuất và cách mạng về khoa học - kỹ thuật. Cách mạng văn hóa và tư tưởng là một bộ phận không thể tách rời của cách mạng XHCN ở miền Bắc. Cuộc cách mạng về văn hóa sẽ bổ trợ cho cuộc cách mạng về chính trị và kinh tế, thúc đẩy công cuộc cải tạo xã hội cũ, xây dựng xã hội mới – xã hội XHCN

Hai là, tiến hành  xây dựng nền văn hóa mới, con người mới. Xây dựng nền văn hóa mới đồng nghĩa với việc xóa bỏ văn hóa nô dịch, thực dân, xóa bỏ thái độ tự ti dân tộc, khơi dậy lòng yêu nước, tinh thần tự hào dân tộc, ý thức làm chủ nước nhà, làm chủ bản thân và vận mệnh dân tộc. Xây dựng nền văn hóa mới, con người mới hướng vào mục tiêu cụ thể là làm cho nhân dân lao động thoát nạn mù chữ và tàn dư văn hóa do xã hội cũ để lại. Nhân dân có trình độ văn hóa ngày càng cao, có hiểu biết cần thiết về khoa học - kỹ thuật tiên tiến để xây dựng CNXH, nâng cao đời sống vật chất và văn hóa cho nhân dân.

Thứ ba, xây dựng một nền văn hóa có tính chất dân tộc và nội dung XHCN – đây là quan điểm được quy định, chi phối bởi hoàn cảnh lịch sử, phù hợp với công cuộc cải tạo, khôi phục và xây dựng CNXH ở miền Bắc. Nền văn hóa có nội dung XHCN là nền văn hóa đau đáu với sự nghiệp cách mạng, hướng vào vận mệnh dân tộc, kề vai sát cánh cùng nhân dân và hiện thực hóa mong ước của nhân dân. Nền văn hóa có nội dung XHCN không phải là nền văn hóa bác học, xa dân, mà là nền văn hóa mang tính nhân dân, thuộc về quần chúng nhân dân lao động, phục vụ quần chúng - đó là nền văn hóa mang đậm bản chất, cốt cách của dân tộc Việt Nam.

2.2.1. Trên lĩnh vực tư tưởng - chính trị

- Ổn định tư tưởng- chính trị trong nhân dân

-Công tác tuyên, cổ vũ tinh thần yêu nước, yêu CNXH được đặc biệt chú trọng

- Đẩy lùi tư tưởng bảo thủ, tiêu cực của nền văn hóa cũ, ngăn chặn ảnh hưởng của những hoạt động tuyên truyền phản động, xuyên tạc đường lối của Đảng.

2.2.2. Trên lĩnh vực giáo dục và khoa học - kỹ thuật

- Đào tạo cán bộ và công nhân lành nghề, phát triển sự nghiệp giáo dục, văn hóa
-Phát triển giáo dục phải chú trọng xây dựng đội ngũ cán bộ giáo dục cả về chất lượng, số lượng.
2.2.3. Xây dựng đời sống văn hoá

- Xây dựng tư tưởng tác phong mới
- Xây dựng con người mới XHCN
- Xây dựng nếp sống mới XHCN
- Xây dựng đạo đức mới

Tiểu kết chương

Công cuộc xây dựng CNXH ở miền Bắc là một sự nghiệp cách mạng mới mẻ và đầy khó khăn đối với Đảng và nhân dân Việt Nam. Miền Bắc vừa thoát khỏi chiến tranh, nền kinh tế còn nghèo nàn, trình độ dân trí thấp, cơ sở vật chất kỹ thuật vừa thiếu vừa yếu, đất nước bị chia cắt làm hai miền.

Trong điều kiện đó, với bản lĩnh chính trị vững vàng, Đảng đề ra đường lối xây dựng CNXH ở miền Bắc một cách toàn diện, phù hợp với điều kiện hoàn cảnh lịch sử.
Những thành tựu và hạn chế trong công tác văn hoá là cơ sở để Đảng phân tích, đánh giá, đưa ra những đường lối cụ thể, toàn diện có hệ thống về xây dựng văn hoá, đóng góp cho sự nghiệp xây dựng CNXH ở miền Bắc, chi viện cho cuộc kháng chiến chống Mỹ ở miền Nam trong điều kiện lịch sử mới.
Chương 3
SỰ LÃNH ĐẠO XÂY DỰNG VĂN HOÁ Ở MIỀN BẮC CỦA ĐẢNG GIAI ĐOẠN 1965 - 1975

3.1. Miền Bắc trước thử thách mới và chủ trương xây dựng văn hóa của Đảng

3.1.1. Miền Bắc trước thử thách mới
Cuộc chiến tranh không quân và hải quân phá hoại miền Bắc của Mỹ đã biến thành cả nước có chiến tranh với hình thức và mức độ khác nhau. Sớm dự kiến được âm mưu, nắm bắt kịp thời hành động của Mỹ, toàn Đảng, toàn dân miền Bắc thống nhất quan điểm: xây dựng và bảo vệ miền Bắc là sự nghiệp của toàn dân; miền Bắc không chỉ là hậu phương lớn chi viện cho chiến trường miền Nam mà còn là hậu phương tại chỗ, chống lại cuộc chiến tranh phá hoại của Mỹ. Thực hiện nhiệm vụ nặng nề này, trên tất cả các lĩnh vực từ kinh tế, chính trị đến văn hóa xã hội cũng có sự chuyển biến về chất.

Các hoạt động văn hoá gắn kết chặt chẽ với nhiệm vụ xây dựng, phát triển kinh tế, nâng cao trình độ văn hoá, khoa học - kỹ thuật cho cán bộ và quần chúng nhân dân, chuẩn bị về mọi mặt, sẵn sàng đối phó với mọi hoạt động phá hoại của Mỹ. Điều đó đòi hỏi Đảng LĐVN phải có những chủ trương chính sách xây dựng, phát triển kinh tế, văn hoá phù hợp với thay đổi của hoàn cảnh lịch sử.

3.1.2. Chủ trương xây dựng văn hóa của Đảng
Đường lối văn hóa của Đảng trong giai đoạn 1965- 1975 thể hiện ở những điểm sau:

Thứ nhất, tiếp tục xây dựng nền văn hóa có nội dung XHCN và tính dân tộc được đề ra tại Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ III (9-1960). 
Thứ hai, chuyển hướng xây dựng văn hóa cho phù hợp với giai đoạn cách mạng mới được Đảng đề ra thông qua Nghị quyết BCHTƯ và nhiều Chỉ thị khác...Xác định mọi hoạt động của miền Bắc phải có sự chuyển hướng cho phù hợp với nhiệm vụ cách mạng mới, văn hóa không thể nằm ngoài sự chuyển hướng đó. 
Thứ ba, đẩy mạnh giáo dục chính trị, tư tưởng để kịp thời phục vụ nhiệm vụ cách mạng. Thông qua Nghị quyết, Chỉ thị của BCHTƯ Đảng, chủ trương tiếp tục tuyên truyền, phổ biến chủ nghĩa Mác- Lênin, vạch rõ âm mưu, thủ đoạn của Mỹ, giáo dục lòng căm thù, nâng cao lòng yêu nước, giác ngộ CNXH.

Thứ tư, với tầm nhìn chiến lược, Đảng LĐVN chủ trương phát triển khoa học - kỹ thuật, xây dựng đội ngũ cán bộ khoa học - kỹ thuật và quản lý kinh tế đáp ứng công cuộc xây dựng CNXH sau khi miền Nam giải phóng, thống nhất đất nước.

3.2. Sự chỉ đạo thực hiện của Đảng
3.2.1. Trên lĩnh vực tư tưởng - chính trị

- Khơi dậy mạnh mẽ tinh thần yêu nước, yêu CNXH của quân và dân Việt Nam
- Cùng với công tác tư tưởng, Đảng chủ trương đẩy mạnh các hoạt động văn hoá, phát huy chức năng giáo dục, tuyên truyền.
- Bên cạnh đó, lĩnh vực văn hoá- tư tưởng đã tham gia tích cực vào cuộc đấu tranh chống các luận điệu tuyên truyền, kích động nhân dân.

3.2.2. Trên lĩnh vực giáo dục và khoa học - kỹ thuật

- Tiếp tục phát triển và nâng cao chất lượng giáo dục trong tình hình cả nước có chiến tranh để phục vụ hậu phương miền Bắc, chi viện cho miền Nam theo đúng nhiệm vụ và chức năng của ngành giáo dục.
- Giáo dục phải mở rộng quy mô, phải đa dạng hóa các loại hình đào tạo, đẩy mạnh hình thức đào tạo tại chức.

- Cơ cấu các ngành nghề cũng được mở rộng.
- Chú trọng đưa học sinh giỏi, trí thức trẻ có nhiều thành tích và triển vọng đi đào tạo nước ngoài ở các bậc cao học và những ngành kinh tế, kỹ thuật then chốt.
3.2.3. Xây dựng đời sống văn hóa

- Tiếp tục xây dựng những con người mới XHCN trên cả ba phương diện chính trị - tư tưởng, trình độ văn hoá, khoa học - kỹ thuật, tình cảm trong sáng.
- Các tiêu chí mới về đạo đức, lối sống tiếp tục được bổ xung và phát huy tác dụng

- Quan tâm tới việc xây dựng đời sống văn hóa cho đồng bào miền núi
-Phong trào xây dựng nếp sống mới đã góp phần nâng cao dân trí, cổ vũ nhân dân các dân tộc miền núi tích cực tham gia các lớp bình dân học vụ, từng bước thanh toán nạn mù chữ cho đồng bào.
Tiểu kết chương

Giai đoạn mười năm, từ năm 1965 đến năm 1975 là giai đoạn đầy khó khăn của nhân dân miền Bắc trước những biến động của lịch sử. Miền Bắc vừa kết thúc kế hoạch 5 năm lần thứ nhất thì đã phải đối mặt với chiến tranh phá hoại lần thứ nhất của Mỹ và xen giữa là trận lụt kinh hoàng của thế kỷ. Khó khăn chồng chất khó khăn, song Đảng và Chính phủ vẫn vững vàng, chủ động trong xây dựng miền Bắc trở thành hậu phương ngày càng vững chắc cho cách mạng miền Nam và cho mục tiêu thống nhất nước nhà.

Điểm nổi bật trong xây dựng văn hóa là với điều kiện chiến tranh ác liệt, Mỹ mở rộng quy mô đánh phá, cần có sự chuyển hướng mọi hoạt động cho phù hợp với tình hình, thì sự nghiệp giáo dục miền Bắc vẫn có những bước tiến mới về trình độ tổ chức và qui mô đào tạo. 
Chương 4
NHẬN XÉT VÀ KINH NGHIỆM

4.1. Một số nhận xét

4.1.1. Lãnh đạo xây dựng văn hóa gắn liền với hoàn thành mục tiêu thống nhất đất nước
 Để tăng cường sức mạnh nội lực, Đảng chủ trương mọi lĩnh vực của đời sống xã hội phải hướng về đất nước, dân tộc, phục vụ đời sống thực tiễn, mục tiêu, nhiệm vụ của đất nước..
 Thắng lợi của dân tộc Việt Nam trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước không chỉ là thắng lợi của đường lối chính trị, của đường lối quân sự đúng đắn, mà còn là thắng lợi của đường lối văn hóa sát hợp. Thực tế lịch sử cho thấy: Đường lối và phương thức lãnh đạo của Đảng trên lĩnh vực văn hóa có ý nghĩa quyết định đối với sự thành công của cách mạng Việt Nam.

4.1.2. Xác định đúng chiến lược xây dựng văn hóa, tập trung phát triển một số lĩnh vực văn hóa trọng điểm
Đảng coi phát triển nền văn hoá, văn nghệ mới với nội dung XHCN và tính chất dân tộc, có tính đảng và tính nhân dân sâu sắc là nhiệm vụ trọng yếu, văn hoá phải có thêm nhiều tác phẩm phản ánh chân thật cuộc sống mới, con người mới. Văn hóa góp phần quan trọng trong bồi dưỡng thế hệ thanh niên và thiếu nhi trở thành những người phát triển về mọi mặt, những công dân tốt, trung thành với Tổ quốc, những người lao động tốt, cán bộ tốt của đất nước, có tài, có đức
4.1.3. Coi trọng yêu cầu hình thành, phát huy sức mạnh con người mới trong lãnh đạo xây dựng văn hóa

Xây dựng nền văn hóa XHCN chính là tạo điều kiện cho con người được phát triển một cách toàn diện. Nhưng đồng thời nó cũng xác lập sự trưởng thành về con người, về nhân cách của nhân dân lao động và sự sáng tạo của quần chúng nhân dân bị áp bức bóc lột. 
4.1.4. Một số chủ trương và biện pháp xây dựng văn hóa cứng nhắc, giáo điều

Trong thời kỳ kháng chiến chống Mỹ, quan niệm về văn học nghệ thuật có lúc, có nơi không tránh khỏi hạn chế, cứng nhắc khi mà chỉ chú ý đến chức năng giáo dục, cổ động, tuyên truyền mà chưa chú ý đúng mức đến chức năng thẩm mỹ của tác phẩm. 

4.2. Kinh nghiệm

4.2.1. Hoạch định chủ trương và chỉ đạo xây dựng văn hóa theo hướng gắn bó chặt chẽ với nhiệm vụ chiến lược của đất nước

Trải qua những năm tháng chiến tranh, đúc rút kinh nghiệm từ trong thực tiễn xương máu cho thấy, kẻ thù luôn lợi dụng những khoảng trống trong lĩnh vực văn hóa bày ra những viễn cảnh không có thực, để lôi kéo, ru ngủ, mê hoặc nhân dân, để từ đó, làm thay đổi cụ diện chính trị theo hướng có lợi cho kẻ thù. Do vậy, xây dựng được nền văn hóa XNCN luôn phải gắn với thực hiện mục tiêu thống nhất đất nước

4.2.2. Lãnh đạo xây dựng văn hóa đi đôi với chú trọng phát huy vai trò của văn hóa

Một kinh nghiệm được khẳng định trong quá trình Đảng lãnh đạo xây dựng nền văn hoá mới XHCN ở miền Bắc đó là xây dựng nền văn hoá mới phải luôn gắn liền với việc sưu tầm, gìn giữ và phát huy những giá trị văn hoá truyền thống của dân tộc, xoá bỏ những tàn tích của nền văn hoá cũ đồng thời chống các quan điểm văn hoá phi mácxít, phản khoa học không phù hợp với truyền thống lịch sử của dân tộc Việt Nam.

4.2.3. Coi trọng yếu tố con người, đặt con người ở vị trí trung tâm trong lãnh đạo xây dựng văn hóa

Trong những năm xây dựng nền văn hóa XHCN ở miền Bắc đã chứng minh vị trí, vai trò văn hóa đối với toàn bộ sự nghiệp cách mạng của Đảng. Nền văn hóa mới mà Đảng LĐVN lãnh đạo xây dựng là nền văn hóa tiên tiến, phù hợp với quy luật phát triển của lịch sử dân tộc, phản ánh tính ưu việt của chế độ xã hội mới - xã hội XHCN. Để giải phóng con người, vì sự tiến bộ xã hội, chống lại tất cả những gì đi ngược lại lợi ích chân chính của con người phải tiến hành cuộc cách mạng trên lĩnh vực văn hóa, mục tiêu cao nhất của văn hóa cũng chính là sự phát triển của con người.

4.2.4. Lãnh đạo xây dựng văn hóa toàn diện, song chú trọng những lĩnh vực then chốt

Việc thoả mãn nhu cầu hưởng thụ văn hoá, nâng cao đời sống tinh thần cho nhân dân vừa là mục đích và là quy luật phát triển của xã hội. Xây dựng CNXH có mục đích cao hơn là đem lại hạnh phúc cho nhân dân, làm cho mỗi người được phát triển toàn diện, ngày càng được nâng cao về tâm hồn, tình cảm, nhân cách. Nâng cao đời sống tinh thần cho nhân dân mà cụ thể là tập trung ở những lĩnh vực văn hóa then chốt như chính trị tư tưởng, văn học nghệ thuật, giáo dục – khoa học kỹ thuật… chính là từng bước thực hiện mục tiêu cao cả đó.

Tiểu kết chương

Vừa xây dựng CNXH, vừa chi viện cho cách mạng miền Nam là nét đặc thù của miền Bắc trong suốt 21 năm chống Mỹ cứu nước. Trong quá trình đó, Đảng luôn nhấn mạnh vai trò của cách mạng văn hóa đối với công cuộc đấu tranh xây dựng CNXH và thống nhất đất nước. Trong chiến tranh, mặt trận văn hóa không ở trên chiến trường, không có bom đạn, gươm súng, nhưng cuộc chiến đấu trên mặt trận văn hóa không kém phần ác liệt.

Nền văn hóa mới mà Đảng lãnh đạo xây dựng trên miền Bắc đã có vai trò hết sức quan trọng, thúc đẩy sự nghiệp phát triển kinh tế để tạo ra một hậu phương vững chắc trong kháng chiến, cổ vũ động viên và phát huy sức mạnh của quần chúng nhân dân.

Dưới sự lãnh đạo của Đảng LĐVN, văn hóa đã góp phần hình thành những phẩm chất tốt đẹp, bản lĩnh chính trị, yêu quê hương đất nước và khát vọng sẵn sàng hy sinh vì CNXH, vì độc lập tự do và thống nhất Tổ quốc. 

KẾT LUẬN

Xác định đúng đắn vai trò quan trọng của văn hóa, Đảng LĐVN luôn quan tâm đến việc xây dựng và phát triển văn hóa, hướng văn hóa phục vụ một cách có hiệu quả sự nghiệp cách mạng, sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc. Nghiên cứu đề tài: “Đảng lãnh đạo xây dựng văn hoá ở miền Bắc Việt Nam từ năm 1954 đến năm 1975”, luận án rút ra những kết luận sau:

1- Quá trình xây dựng văn hóa trong kháng chiến chống Mỹ, cứu nước  (1954-1975) chịu nhiều tác động của bối cảnh trong nước và quốc tế. Trong bối cảnh chiến tranh lạnh và đối đầu, phe phái, ý thức hệ, Việt Nam chịu tác động, ảnh hưởng của các nước XHCN, cụ thể nhất là Liên Xô và Trung Quốc trên nhiều phương diện. Bên cạnh đó, những đặc điểm của tình hình trong nước tác động trực tiếp đến sự lãnh đạo của Đảng trong lĩnh vực văn hóa. Sau khi hòa bình lập lại (7-1954), nhân dân Việt Nam vừa phải xóa bỏ tàn dư văn hóa thực dân, phong kiến, vừa phải xây dựng nền văn hóa mới. Điều kiện lịch sử cụ thể đó đặt ra những yêu cầu và nhiệm vụ hết sức nặng nề trong xây dựng, phát triển văn hóa, nhất là xây dựng, phát triển một nền văn hóa góp phần tích cực, hiệu quả vào mục tiêu cuối cùng của cách mạng DTDCND- hoàn thành thắng lợi cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước.

2- Trong sự nghiệp chống Mỹ, cứu nước hào hùng và vinh quang của dân tộc, khi bước vào cuộc đụng đầu lịch sử với một kẻ thù mạnh vào bậc nhất trên thế giới về phương diện kinh tế và quân sự, Đảng đã nêu cao quyết tâm chiến đấu và chiến thắng, đề ra đường lối chống Mỹ, cứu nước độc lập, tự chủ; Trong hoàn cảnh lịch sử cụ thể của đất nước, Đảng LĐVN khẳng định vai trò quan trọng của văn hóa trong xây dựng CNXH và trong thắng lợi của sự nghiệp kháng chiến, chống Mỹ. Trên quan điểm đó, Đảng LĐVN coi văn hóa là một mặt trận góp phần đưa cuộc kháng chiến trên lĩnh vực kinh tế, chính trị đi đến thắng lợi; đồng thời, xây dựng phát triển văn hóa phải luôn gắn chặt với xây dựng và phát triển kinh tế. Cách mạng trên lĩnh vực văn hóa chỉ có thể tiến hành thắng lợi trên những nền tảng do cách mạng kinh tế đem lại; ngược lại, những thành tựu do cách mạng văn hóa đem lại sẽ nâng cao ý thức, tinh thần đoàn kết, yêu lao động của những con người mới có trình độ văn hóa, khoa học – kỹ thuật, tham gia trực tiếp và quyết định thành công của cách mạng trên nhiều lĩnh vực khác.

3- Xuất phát từ vị trí vai trò quan trọng của văn hóa đối với toàn bộ sự nghiệp cách mạng, Đảng đã tập trung lãnh đạo những lĩnh vực then chốt của văn hóa: Giáo dục chính trị tư tưởng trong nhân dân; xây dựng con người mới, nếp sống mới XHCN; phát triển sự nghiệp văn hóa nghệ thuật thông tin đại chúng. Đây là những lĩnh vực văn hóa hết sức cụ thể, vừa cơ bản và cấp bách, đóng góp tích cực vào cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước.

Nền văn hóa mới được xây dựng trên miền Bắc là nền văn hóa có nội dung XHCN và tính dân tộc. Đây là giai đoạn phát triển mới trong tiến trình phát triển lịch sử văn hóa hàng ngàn năm của dân tộc. Đó là nền văn hóa đánh dấu trình độ nhận thức mới, trình độ sáng tạo mới, trình độ lưu giữ và giao lưu văn hóa quốc tế. Nền văn hóa có nội dung XHCN tức là nói đến nền văn hóa thuộc về nhân dân, đó là nền văn hóa hướng tới giải phóng dân tộc, giả phóng giai cấp, giải phóng xã hội và giải phóng con người. Còn nói đến nền văn hóa mang tính dân tộc tức là muốn nhấn mạnh đến sự kế thừa, phát huy các giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của dân tộc, tạo nên sự tiếp biễn mới trong văn hóa Việt Nam. Chính nền văn hóa với mô thức nội dung XHCN và tính dân tộc cũng là một sự tiếp nối mô thức văn hóa dân tộc- khoa học- đại chúng mà Đảng ta đã dày công xây dựng trong giai đoạn kháng chiến chống Pháp.

4- Xây dựng văn hóa ở miền Bắc trong kháng chiến chống Mỹ (1954- 1975) đã đạt được một số thành tựu cơ bản. Xây dựng văn hóa ở miền Bắc là xây dựng một chỉnh thể mà ở đó văn hóa được hình thành trong cuộc kháng chiến chống Mỹ và phục vụ cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước. Vì vậy, những yếu tố để cấu thành nên chính thể ấy như giáo dục, báo chí, văn học nghệ thuật…đã đạt được thành tựu nhất định và đáng ghi nhận. Chính văn hóa, thông qua văn hóa đã tố cáo tội ác của đế quốc Mỹ, khơi dậy tinh thần yêu nước và chủ nghĩa anh hùng cách mạng, giúp nhân dân vượt qua khó khăn để có thể đánh thắng giặc Mỹ xâm lược. Văn hóa đã nói lên tiếng nói của lương tri, của chính nghĩa, của khát vọng tự do cho con người và phê phán cuộc chiến tranh vô nghĩa mà đế quốc Mỹ đã gây nên ở Việt Nam.

Bên cạnh đó, sự lãnh đạo của Đảng đối với xây dựng văn hóa những năm 1954-1975 cũng tồn tại một số hạn chế nhất định: Chua thực sự mềm dẻo và linh hoạt, đôi lúc Đảng còn cứng nhắc, máy móc, khuẫn mẫu…

5- Những thành công và chưa thành công nêu trên là cơ sở, để đúc rút một số kinh nghiệm cơ bản. Đó là những kinh nghiệm; Hoạch định chủ trương và chỉ đạo xây dựng văn hóa theo hướng gắn bó chặt chẽ với nhiệm vụ chiến lược của đất nước; lãnh đạo xây dựng văn hóa đi đôi với chú trọng phát huy vai trò của văn hóa; coi trọng yếu tố con người, đặt con người ở vị trí trung tâm trong lãnh đạo xây dựng văn hóa; lãnh đạo xây dựng văn hóa toàn diện, song chú trọng những lĩnh vực then chốt.
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