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1. Lý do chọn đề tài


Địa giới hành chính là cơ sở pháp lý để phân vạch ranh giới trách nhiệm của các cấp chính quyền địa phương đối với dân cư, đất đai và mọi hoạt động khác thuộc phạm vi các cấp quản lý. Một đơn vị hành chính trực thuộc một cấp chính quyền nào đó chỉ có thể tồn tại và hoạt động được dựa trên cơ sở một địa giới hành chính nhất định, rõ ràng, ổn định và hợp lý. Hà Nội là một đô thị đặc biệt nhất ở Việt Nam. Bởi thế, việc xác định địa giới hành chính thành phố Hà Nội như thế nào cho phù hợp với yêu cầu phát triển Thủ đô không chỉ là một bài toán đặt ra với Đảng, Nhà nước, chính quyền thành phố, mà còn là tâm tư của mỗi người dân, đặc biệt là nỗi băn khoăn, trăn trở của các nhà nghiên cứu, nhà khoa học.  

Trong 30 năm từ 1978 đến 2008, ở Hà Nội đã diễn ra 3 lần điều chỉnh địa giới hành chính lớn: năm 1978 là mở rộng, năm 1991 là thu hẹp và năm 2008 lại được mở rộng với quy mô lớn như hiện nay.

Tại sao lại có chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính Thủ đô Hà Nội như vậy? Quá trình chỉ đạo thực hiện điều chỉnh đó diễn ra như thế nào,có ý nghĩa lịch sử ra sao, có ưu điểm và hạn chế gì? Cần rút ra những kết luận, những kinh nghiệm gì qua những lần điều chỉnh ấy? Đó là những vấn đề đã và đang được giới nghiên cứu thuộc nhiều góc độ khác nhau hết sức quan tâm. 

Dưới góc độ lịch sử, việc nghiên cứu quá trình Đảng lãnh đạo điều chỉnh địa giới hành chính Hà Nội trong những năm 1978-1991 sẽ góp phần làm rõ quan điểm, nhận thức của Đảng, Nhà nước về công tác lãnh đạo, quản lý Thủ đô. Qua những thành công và chưa thành công của những lần điều chỉnh địa giới này có thể tổng kết, đúc rút những kinh nghiệm lịch sử, đề xuất những kiến nghị phục vụ việc lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng, bảo vệ Thủ đô nói riêng và cho các tỉnh, thành khác trong cả nước hiện nay và sau này nói chung. 

Với những lý do trên, chúng tôi đã chọn đề tài “Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội từ năm 1978 đến năm 2008” làm nội dung cho Luận án tiến sĩ lịch sử.

2. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu
Đối tượng nghiên cứu:

Đối tượng nghiên cứu của Luận án là những chủ trương, sự chỉ đạo thực hiện điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội của Đảng Cộng sản Việt Nam trong những năm 1978-2008.

Phạm vi nghiên cứu:

Luận án đi sâu tìm hiểu các chủ trương của Đảng Cộng sản Việt Nam về điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội trong các năm 1978, 1991 và 2008; quá trình Đảng chỉ đạo thực hiện chủ trương đó. Đề tài tập trung nghiên cứu về quá trình Đảng lãnh đạo điều chỉnh ranh giới cấp thành phố, đường ranh giới ngoài cùng của thành phố, không đi sâu nghiên cứu về những điều chỉnh địa giới hành chính cấp quận - huyện, thị - xã, phường thôn của thành phố Hà Nội.

3. Mục đích, nhiệm vụ nghiên cứu 
Mục đích nghiên cứu

· Làm rõ quá trình Đảng lãnh đạo điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội từ năm 1978 đến năm 2008

· Thông qua đó, nêu lên những ưu điểm, hạn chế và rút ra kinh nghiệm phục vụ hiện tại.

Nhiệm vụ nghiên cứu

· Sưu tập, hệ thống hóa, khái quát hóa các tư liệu thu thập được, góp phần nhìn nhận một cách khách quan quá trình Đảng lãnh đạo điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội trong ba lần điều chỉnh từ năm 1978 đến năm 2008.

· Nêu lên những nhận xét về ưu điểm, hạn chế trong ba lần điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội, qua đó rút ra những kinh nghiệm phục vụ cho công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng trên các mặt nói chung.

4. Phương pháp nghiên cứu 

Đề tài nghiên cứu được tiếp cận dưới góc độ lịch sử với những phương pháp nghiên cứu sau: 

· Phương pháp lịch sử và phương pháp logic: là hai phương pháp chính và sự kết hợp hai phương pháp này để giải quyết vấn đề của Luận án.

Phương pháp lịch sử: được chủ yếu sử dụng trong 3 chương nội dung của Luận án, nhằm tái hiện, phục dựng lại quá trình lịch sử của ba lần điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội trong các năm 1978, 1991, và năm 2008, qua đó làm rõ quá trình hình thành, nội dung những chủ trương, quá trình chỉ đạo thực hiện chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội. 

Phương pháp logíc: được chủ yếu sử dụng trong chương nhận xét của Luận án, trên cơ sở tư liệu đã thu thập được nhằm phân tích, tổng hợp, đưa ra những nhận xét, đánh giá về các ưu điểm, hạn chế của quá trình hình thành chủ trương, nội dung chủ trương cũng như quá trình chỉ đạo thực hiện chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội trong những năm 1978 - 2008, từ đó đúc kết những kinh nghiệm lịch sử, liên hệ, phục vụ hiện tại.

- Phương pháp phân tích và tổng hợp: các thông tin được khai thác tại các trung tâm lưu trữ, kết hợp với các tài liệu thứ cấp sẽ được phân tích, tổng hợp nhằm đưa ra nhận xét về những ưu điểm, những hạn chế, những kinh nghiệm của ba lần điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội. 

- Phương pháp điều tra xã hội học: nghiên cứu sinh đã tiến hành phát phiếu điều tra theo phương pháp chọn mẫu ngẫu nhiên vào tháng 9-2014, để tìm hiểu về ý kiến của người dân ở đối với việc điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội năm 2008 theo chủ trương của Đảng.

Ngoài ra, các phương pháp khác như đối chiếu, so sánh, thống kê, hệ thống hóa, sơ đồ hóa... cũng được vận dụng để giải quyết nội dung nghiên cứu của Luận án.


5. Nguồn tài liệu và hướng sử dụng

- Nguồn sử liệu sơ cấp (primary sources) có dung lượng khá đồ sộ và có vai trò quan trọng nhất trong nghiên cứu về vấn đề của Luận án. Nguồn sử liệu sơ cấp gồm toàn bộ những sử liệu thành văn do các tác nhân có liên quan đến lịch sử quá trình hình thành chủ trương, quá trình chỉ đạo thực hiện chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội: ví dụ: các Kết luận, Nghị quyết, Chỉ thị, Quyết định, Nghị định, Thông tư, Báo cáo… của Bộ Chính trị, Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ, Phủ Thủ Tướng, Hội đồng Bộ trưởng, Thành ủy, HĐND, UBND Thành phố Hà Nội…; các trang báo được xuất bản tại Việt Nam trong thời gian từ 1975 đến nay về vấn đề biến đổi địa giới hành chính Thành phố Hà Nội; thậm chí là những ghi chép, những bài phát biểu của các nhân chứng lịch sử. Phần lớn các tư liệu thành văn sơ cấp này được chúng tôi cố gắng khai thác một cách tối đa tại các trung tâm lưu trữ: Trung tâm Lưu trữ Trung ương III, Trung tâm lưu trữ văn phòng Thành ủy Hà Nội, Chi cục văn thư lưu trữ thành phố Hà Nội, Cục Lưu trữ Văn phòng Trung ương Đảng, Thư viện Quốc gia Việt Nam… 

- Nguồn sử liệu thứ cấp (secondary sources) bao gồm toàn bộ những sử liệu thành văn khác có liên quan đến đề tài Luận án mà không phải do các tác nhân của quá trình lịch sử này sản sinh ra trong khoảng thời gian diễn ra quá trình đó. Bộ phận lớn nhất trong nhóm sử liệu này là các công trình nghiên cứu của các nhà khoa học trong và ngoài nước về quá trình hình thành, nội dung chủ chương, quá trình chỉ đạo thực hiện chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính Thành phố Hà Nội, về sự biến đổi của địa giới hành chính Thành phố Hà Nội, về những vấn đề liên quan đến địa giới hành chính của Hà Nội nói riêng và của cả nước nói chung. Nguồn sử liệu này bao gồm: 

+ Các sách chuyên khảo, các công trình nghiên cứu, các bài viết đăng trên báo, tạp chí viết về Hà Nội và sự điều chỉnh địa giới hành chính của thành phố được lưu trữ tại các thư viện: Thư viện Quốc gia, Thư viện Quân đội, Thư viện Đại học Quốc gia Hà Nội, Thư viện Khoa Lịch sử - Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn, Thư viện Hà Nội, Thư viện Khoa học Xã hội. 

+ Các tài liệu khảo sát, điều tra xã hội học để tìm hiểu ý kiến phản hồi của người dân đối với chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội.

Ngoài ra Luận án còn sử dụng những nguồn sử liệu hình ảnh, phim tư liệu… hay những bài viết được khai thác trên internet, những tài liệu thống kê của Tổng cục Thống kê để làm rõ một số nội dung có liên quan.


6. Đóng góp của Luận án
Trên cơ sở sưu tầm, tập hợp, hệ thống hóa nguồn tư liệu một cách khoa học, Luận án dự kiến có những đóng góp sau:

- Sưu tầm và khai thác một khối tư liệu phong phú, đa dạng (có những tư liệu chưa được công bố) về chủ trương, sự chỉ đạo và tổ chức thực hiện điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội của Đảng từ năm 1978 đến năm 2008. Nguồn tài liệu tham khảo, phụ lục của luận án có thể đóng góp cho việc nghiên cứu về Hà Nội nói chung và về địa giới hành chính nói riêng.

- Góp phần làm sáng tỏ nội dung chủ trương, quá trình chỉ đạo thực hiện chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội của Đảng Cộng sản Việt Nam; cũng như phục dựng lại một cách khách quan bức tranh về sự biến đổi địa giới hành chính của thành phố Hà Nội trong những năm 1978-2008. Từ các kết quả nghiên cứu, luận án góp phần khẳng định sự đóng góp quan trọng của Đảng Cộng sản Việt Nam đối với những biến đổi về địa giới hành chính thành phố Hà Nội trong những năm 1978-2008.

- Đã đưa ra những đánh giá, nhận xét về những ưu điểm, hạn chế trong công tác điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội trong thời gian nghiên cứu của Luận án, từ đó rút ra những kinh nghiệm lịch sử phục vụ việc lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng, bảo vệ Thủ đô nói riêng và cho các tỉnh, thành khác trong cả nước hiện nay và sau này nói chung. 

- Luận án có thể được sử dụng làm tài liệu nghiên cứu hay phục vụ công tác giảng dạy cho những môn học có liên quan.

Chương 1. 

TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN ĐẾN LUẬN ÁN 

1.1. Những công trình tiêu biểu

1.1.1. Những công trình nghiên cứu về Hà Nội có liên quan đến địa giới hành chính

Ở trong nước, cho đến nay, có rất nhiều công trình nghiên cứu về Hà Nội dưới dạng biên niên sự kiện như: Biên niên lịch sử Thăng Long - Hà Nội, Phạm Xuân Hằng, Phan Phương Thảo đồng chủ biên, NXB Hà Nội, H. 2010; dưới dạng sách chuyên khảo như: Lịch sử chính quyền thành phố Hà Nội (1945-2005) do Đoàn Minh Huấn, Nguyễn Ngọc Hà đồng chủ biên, NXB Hà Nội, H. 2010; Bộ sách Lịch sử Thăng Long - Hà Nội gồm 2 tập do Phan Huy Lê chủ biên, NXB Hà Nội, H. 2012... Các công trình này đề cập đến nhiều lĩnh vực như lịch sử, địa lý, chính trị, đô thị, kinh tế, văn hóa, xã hội... của Hà Nội qua các thời kì từ trước khi vua Lý Công Uẩn định đô trên đất Thăng Long, trải qua nhiều biến thiên của lịch sử và đến giai đoạn công nghiệp hóa, hiện đại hóa thủ đô hiện nay, trong đó có nêu sơ lược về địa giới hành chính Hà Nội qua các thời kì. Các công trình này giúp cho chúng tôi có được cái nhìn toàn diện hơn, đầy đủ hơn trên tất cả các lĩnh vực của thành phố Hà Nội, từ đó có được cái phông nền để giải quyết vấn đề của luận án.

Đối với Thủ đô Hà Nội, điều chỉnh địa giới hành chính còn gắn liền với công tác quy hoạch và quản lý đô thị. Cho đến nay, có một số công trình nghiên cứu liên quan đến vấn đề này như: Kỉ yếu hội thảo khoa học Quản lý và phát triển Thăng Long - Hà Nội, do Vũ Văn Quân, Tống Văn Lợi biên tập, Văn phòng Ban chỉ đạo kỉ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội xuất bản, H. 2008; Cuốn Phát triển bền vững đô thị những vấn đề lý luận và kinh nghiệm của thế giới của Đào Hoàng Tuấn, NXB Khoa học Xã hội, H. 2008; Cuốn Chính sách đô thị của Võ Kim Cương, NXB Xây dựng, H. 2010; Cuốn Hoàn thiện mô hình tổ chức và quản lý đô thị Hà Nội, luận cứ và giải pháp, Nguyễn Quang Ngọc, Đoàn Minh Huấn, Bùi Xuân Dũng (đồng chủ biên), NXB Chính trị Quốc gia, H. 2010. Ngoài các sách chuyên khảo, cũng có một số các bài nghiên cứu liên quan đến đô thị đăng trên các ấn phẩm báo, tạp chí chuyên ngành: Bài viết “Nhận dạng hình thái đô thị Hà Nội”, tác giả Doãn Minh Khôi, in trong Tạp chí Kiến trúc Việt Nam, số 1/2004, tr 24-28; Bài viết “Mô hình quản lý vùng đô thị” của Nguyễn Đăng Sơn, in trong Tạp chí Kiến trúc Việt Nam, số 10/2004, tr. 27-30; và một loạt các bài đăng trên các nhật báo: Hà Nội mới, Nhân dân, Thủ đô... Những công trình nghiên cứu trên tập trung vào mô tả diễn trình lịch sử của quá trình điều chỉnh địa giới Hà Nội, hay các mô hình tổ chức và quản lý đô thị, các chính sách đô thị, các yếu tố tác động đến đến vấn đề phát triển bền vững đô thị, vấn đề đô thị hóa... của Hà Nội nói riêng, của cả nước nói chung, và cũng có khi là của một địa phương cụ thể khác có những điểm tương đồng với Thủ đô Hà Nội - thành phố Hồ Chí Minh. Các nghiên cứu này được chúng tôi vận dụng để giải quyết những vấn đề cụ thể của Thủ đô Hà Nội.

Đặc biệt, cho đến nay, đã có một số công trình nghiên cứu cụ thể về những biến đổi địa giới hành chính của thành phố Hà Nội qua các thời kì. Đó là: cuốn “Việt Nam những thay đổi địa danh và địa giới hành chính (1945-2002)“ của Nguyễn Quang Ân, NXB Thông Tấn - Hà Nội, xuất bản năm 2003. Đây là một công trình nghiên cứu công phu đề cập tới sự thay đổi địa giới hành chính, sự thay đổi các địa danh hành chính của các địa phương trong cả nước trong hơn một thập kỷ từ năm 1802 đến 2002. Phần II của công trình được giành nhiều thời lượng nhất để trình bày biên niên những thay đổi địa danh và địa giới hành chính của các địa phương trên cả nước trong thời gian từ sau Cách mạng tháng Tám đến năm 2002. Trong đó tác giả đã đưa ra những thông tin khá đầy đủ về tất cả những lần điều chỉnh địa giới hành chính, những lần thay đổi các địa danh hành chính của tất cả các địa phương trên cả nước một cách tỉ mỉ, khoa học, theo diễn trình thời gian diễn ra của các sự kiện. Nội dung của các sự kiện được trích chủ yếu từ các Quyết định của Hội đồng Bộ trưởng, của Ban tổ chức - cán bộ của Chính phủ, các Nghị định của Chính phủ... Với mỗi sự kiện, tác giả đều tập trung vào phân vạch địa giới các đơn vị hành chính, diện tích tự nhiên, dân số của đơn vị hành chính được điều chỉnh, thay đổi. Đối với Thủ đô Hà Nội, được coi như một địa phương của cả nước, vì vậy, những thay đổi về địa giới hành chính của Hà Nội cũng được trình bày trong diễn trình thời gian với các địa phương khác, không có sự tách biệt thành một mục riêng, hay sự quan tâm đặc biệt nào. Với công trình này, chúng tôi có được cái nhìn tổng quan nhất về những thay đổi về địa danh và địa giới hành chính của thành phố Hà Nội trong thời gian từ 1945-2002.

Luận văn thạc sĩ chuyên ngành Lịch sử Việt Nam cận hiện đại “Sự biến đổi địa giới hành chính Hà Nội thời kì cận hiện đại” của tác giả Nguyễn Hữu Sơn, bảo vệ năm 2009 tại Trường Đại học khoa học xã hội và nhân văn, Đại học Quốc gia Hà Nội, đề cập đến sự thay đổi địa giới hành chính của Hà Nội từ 1858 đến 2008, tuy nhiên cũng điểm qua những biến đổi của Hà Nội trong những thời kì trước đó, cụ thể là từ thời kì tiền Thăng Long, đến thời kì Thăng Long, đến những biến đổi địa giới của Thăng Long - Hà Nội trong thời Nguyễn từ 1802 đến 1858. Công trình đã hệ thống lại và trình bày theo diễn trình lịch sử sự thay đổi về địa giới hành chính của thành phố Hà Nội, qua đó đưa ra những nhận xét bước đầu về cơ sở, đặc điểm của sự biến đổi địa giới hành chính Hà Nội thời cận - hiện đại. Đối với những lần điều chỉnh địa giới hành chính vào các năm 1978, 1991 và 2008, công trình cũng mới chỉ dừng lại ở việc mô tả những thay đổi về địa giới hành chính một cách sơ lược, chứ chưa đề cập đến sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác này.

Các nghiên cứu ở ngoài nước:

Trong một thế giới mở hiện nay, rất nhiều nhà nghiên cứu ở nước ngoài nghiên cứu về Việt Nam trên các phương diện lịch sử, kinh tế, chính trị, văn hóa xã hội. Trong đó, các nghiên cứu liên quan đến đề tài luận án hầu hết hiện diện ở những tài liệu nghiên cứu về quy hoạch đô thị, đô thị hóa, tác động của đô thị hóa... 

Peasants on the Move: Rural-Urban Migration in the Hanoi Region của Lee. Tana, Occasional Paper No. 91, Viện Nghiên cứu Đông Nam Á, Singapore, xuất bản năm 1996, đã tìm cách ước tính các xu hướng chính, các hướng dẫn và các mẫu của phong trào di dân (từ nông thôn ra đô thị) ở vùng đồng bằng sông Hồng, đặc biệt là khu vực Hà Nội, tìm hiểu những thay đổi cơ chế ở nông thôn Việt Nam từ thời kì đổi mới, và khẳng định những cải thiện trong hệ thống giao thông, sự tăng lên của các nhà trọ cho người di cư đều có tác động đến phong trào di dân của người lao động. Trong bối cảnh đó, tác giả cũng tập trung phân tích chính sách chính phủ Việt Nam đối với sự di cư tự nguyện và những hậu quả của nó.

Cuốn Chính quyền địa phương trong quá trình phát triển đô thị ở Việt Nam, tiến triển, phương tiện và hạn chế của chính quyền địa phương, của các tác giả David Albrecht (chuyên gia tư vấn, CARO), Hervé Hocquard (Giám đốc dự án nghiên cứu, CARO) và Philippe Papin (Giáo sư trường Cao học thực hành), do Mạc Thu Hương dịch từ tiếng Pháp, NXB Trí thức, H. 2010, phản ánh sự chuyển mình của các chính quyền địa phương, đặc biệt là chính quyền các tỉnh thành, những tác nhân chủ chốt trong quá trình phát triển và quy hoạch đô thị hiện tại. Nội dung cuốn sách đi sâu vào phân tích các phương tiện và cơ chế tài chính được chính quyền các địa phương huy động vào việc thực hiện các tham vọng của mình; phân tích một số dịch vụ công cơ bản, nền tảng của quá trình phát triển đô thị “bền vững”, như sản xuất và cung cấp nước sinh hoạt, thoát nước, quản lý rác thải và giao thông công cộng...

“Facing the urban transition in Hanoi: recent urban planning issues and initiatives” của Danielle Labbé, Trung tâm Đô thị hóa Văn hóa xã hội, Viện nghiên cứu khoa học quốc gia, Montreal (Queesbec) Canada, xuất bản năm 2010, được xây dựng qua việc nghiên cứu 2 trường hợp ở ngoại thành Hà Nội (An Khánh và Tân Triều), nhằm tìm cách hiểu rõ hơn về các loại hình đô thị hóa (theo kế hoạch, tự phát) đã ảnh hưởng đến cuộc sống của con người và mối quan hệ của họ với nhà chức trách trong thời kì tự do hóa kinh tế. Nghiên cứu giúp chúng tôi hiểu rõ hơn về cách những cư dân ven đô và các nhà cầm quyền đối phó với nhiều biến đổi nhanh chóng ảnh hưởng đến cuộc sống hàng ngày của cư dân. Cụ thể hơn, nó tập trung vào hai nguồn lực tương quan chính tạo nên sự thay đổi: đô thị hóa (với trọng tâm là chuyển đổi đất đai) và các diễn biến cực đoan của thời tiết (có thể trầm trọng hơn do sự biến đổi khí hậu toàn cầu). 
Cuốn Hà Nội, tiểu sử một đô thị của William S. Logan, người dịch Nguyễn Thừa Hỷ, NXB Hà Nội, H. 2010, thuộc Tủ sách Thăng Long 1000 năm. Cuốn sách là một tiểu sử khá chi tiết và trải đều suốt một thiên niên kỉ, được đánh giá là cuốn sách đầu tiên vạch ra lịch sử của kết cấu một đô thị từ nguồn gốc của nó cách đây một ngàn năm trước (theo Google books). Tác giả đã dựng lại một cách thuyết phục quá trình của Thăng Long Hà Nội một ngàn năm tuổi, qua diện mạo vật chất bên ngoài, cũng như cái cốt lõi tâm thức bên trong, trên một nền tảng lịch sử với những tác nhân chính trị, văn hóa ngoại sinh và nội sinh, một thành phố với đầy những cảnh quan và huyền thoại quyến rũ và cũng mang trong nó nhiều tương phản, nghịch lý đáng suy ngẫm, qua cái nhìn của một người quan sát từ bên ngoài.
1.1.2.  Những công trình nghiên cứu chủ trương, đường lối của Đảng về địa giới hành chính thành phố Hà Nội

Cuốn Lịch sử Đảng bộ thành phố Hà Nội (1930-2000), của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố Hà Nội, NXB Hà Nội, H. 2004, đã vẽ nên một bức tranh về Hà Nội từ những năm đầu của thế kỉ XX đến năm 2000. Trong đó, cuốn sách đã giành một thời lượng nhỏ, không chia thành mục riêng để trình bày về sự thay đổi địa giới hành chính của thành phố trong những năm 1978, 1991, tuy nhiên cũng chỉ dừng lại ở việc chỉ ra địa giới mới, dân số, diện tích của Hà Nội sau thay đổi. 

Bài viết “Nghị quyết 15 của Bộ Chính trị về phát triển Thủ đô Hà Nội thời kì 2000 - 2010” của Lê Thị Minh Hạnh in trong Tạp chí Địa chính, số 3 /2007, tr 26 - 30, tập trung đi sâu phân tích nội dung của Nghị quyết 15-NQ/TW của Bộ Chính trị về phương hướng, nhiệm vụ phát triển Thủ đô Hà Nội trong thời kì 2000-2010, quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết, những kết quả đạt được, những tồn tại cần khắc phục. Tác giả đưa ra một cái nhìn tổng quan về một nghị quyết có ảnh hưởng đến việc đề ra chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính của thành phố Hà Nội năm 2008 và đưa ra những nhận xét bước đầu về việc thực hiện Nghị quyết đó. 

“Về việc điều chỉnh địa giới, chia tách một số tỉnh”, Nhật Tân, Tạp chí Cộng sản, số 23 12/1996, tr. 33 - 36. Qua nghiên cứu và trao đổi ý kiến với một số chuyên gia và cơ quan chức năng của Chính phủ, tác giả đã đưa ra 5 luận cứ của việc điều chỉnh địa giới hành chính, chia tách tỉnh. Những luận cứ của việc điều chỉnh địa giới hành chính, chia tách tỉnh này được chúng tôi vận dụng trong việc lý giải về những lần điều chỉnh địa giới của thành phố Hà Nội. 

Luận án Tiến sĩ chuyên ngành Lịch sử Việt Nam Cận đại và hiện đại “Hà Nội thực hiện quy hoạch đô thị theo hướng hiện đại trong những năm 1991-2005” của Phạm Thị Kim Ngân, bảo vệ năm 2010 tại Trường Đại học khoa học xã hội và nhân văn, Đại học Quốc gia Hà Nội, nêu lên chủ trương quy hoạch đô thị Hà Nội trong những năm 1991-2005, quá trình Hà Nội thực hiện quy hoạch đô thị theo hướng bền vững, hiện đại trên các mặt quy hoạch tổng thể, chi tiết, xây dựng cơ sở hạ tầng đô thị, nhà ở. Trong đó, công trình có đề cập đến vấn đề điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội theo hướng thu hẹp lại vào năm 1991, tuy nhiên cũng mới chỉ dừng lại ở việc nêu vắn tắt quyết định phê chuẩn của Quốc hội khóa VIII kì họp thứ 9 (12-1991) về việc điều chỉnh lại ranh giới thành phố Hà Nội, chuyển 7 huyện thị về Hà Tây, Vĩnh Phúc, đưa Sóc Sơn về Hà Nội. 

1.2. Nhận xét, đánh giá 

Thông qua tìm hiểu lịch sử nghiên cứu vấn đề, tác giả đề tài nhận thấy:

- Có thể nói, không có một địa phương nào ở Việt Nam và cũng hiếm có một thủ đô nào trên thế giới lại có được sự quan tâm của giới sử học, của các nhà nghiên cứu như ở Hà Nội, thể hiện ở việc có rất nhiều các công trình nghiên cứu ở trong nước, ngoài nước về Hà Nội. Các công trình nghiên cứu này được thể hiện trên nhiều bình diện khác nhau, về lịch sử, kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội... của Hà Nội qua các giai đoạn lịch sử từ thủa bình minh của Hà Nội, cho đến khi nó trở thành kinh đô của đất nước, trải qua bao biến thiên của lịch sử cho đến tận ngày nay. Qua các nghiên cứu trên, chúng tôi có thể nhìn thấy một bức tranh tổng quan sinh động, nhiều màu sắc về Hà Nội, từ đó cũng thấy được những sự biến đổi về địa giới hành chính của thành phố - tỉnh Hà Nội qua các thời kì. Đây là những tư liệu cần thiết, quan trọng để chúng tôi có được nền tảng kiến thức chung nhất khi đi sâu nghiên cứu về chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội của Đảng Cộng sản Việt Nam trong ba lần điều chỉnh gần đây nhất: 1978, 1991 và 2008.

- Có khá nhiều công trình nghiên cứu về vấn đề mô hình tổ chức và quản lý đô thị, về đô thị và chính sách đô thị, về vấn đề thiết kế đô thị trong quá trình quy hoạch xây dựng, vấn đề phát triển đô thị bền vững, vấn đề đô thị hóa..., có thể là về Hà Nội, cũng có thể là về những mô hình tổ chức chính quyền  đô thị chung trên cả nước, hoặc cũng có thể là mô hình tổ chức chính quyền đô thị cho một địa phương khác có những điểm tương đồng giống Hà Nội, ví dụ thành phố Hồ Chí Minh.  Chúng tôi kế thừa kết quả nghiên cứu của những công trình này, sử dụng một số mô hình chính quyền đô thị mà các nhà nghiên cứu đưa ra để vận dụng giải quyết cho những vấn đề cụ thể ở Hà Nội. 

- Cho đến nay, có hai công trình nghiên cứu: 1) “Việt Nam những thay đổi địa danh và địa giới hành chính (1945-2002)” của Nguyễn Quang Ân, NXB Thông Tấn - Hà Nội, xuất bản năm 2003 và 2) “Sự biến đổi địa giới hành chính Hà Nội thời kì cận hiện đại”, luận văn Thạc sĩ chuyên ngành Lịch sử Việt Nam của Nguyễn Hữu Sơn, bảo vệ năm 2009, là hai công trình trực tiếp đề cập đến những thay đổi về địa giới hành chính của Việt Nam trong đó có Thủ đô Hà Nội từ 1945 đến 2002, và đặc biệt là những biến đổi về địa giới hành chính của Thăng Long - Hà Nội thời kì cận hiện đại, cụ thể là từ 1858 đến 2008. Về cơ bản, hai công trình này đã cho chúng tôi một cái nhìn tổng quan nhất về những biến đổi của địa giới hành chính thành phố Hà Nội, cụ thể trong ba lần điều chỉnh gần đây nhất 1978, 1991 và 2008 trong phạm vi nghiên cứu của đề tài. Chúng tôi kế thừa được những phần trình bày về diễn trình lịch sử của ba lần điều chỉnh, mặc dù còn sơ lược, những nhận xét bước đầu về sự biến đổi về địa giới hành chính của Hà Nội thời kì cận hiện đại nói chung. 

- Như đã đề cập, Hà Nội không chỉ nhận được sự quan tâm của các nhà nghiên cứu trong nước, mà có rất nhiều học giả ở ngoài nước quan tâm, nghiên cứu về Hà Nội. Tuy nhiên, các nghiên cứu ở ngoài nước liên quan đến đề tài luận án mới chỉ dừng lại ở một số nghiên cứu cụ thể, chủ yếu là về những tác động của quá trình đô thị hóa ở Hà Nội, hay một số nghiên cứu về quy hoạch và diện mạo đô thị, về các mặt đời sống kinh tế, văn hóa, xã hội, dân cư.... của Hà Nội; hay nghiên cứu tổng quan hơn về tiểu sử một đô thị - Hà Nội... Những tài liệu nghiên cứu này cung cấp cho chúng tôi một cái nhìn khách quan hơn, một cách nhìn đối chiếu và so sánh trong nghiên cứu. 

- Những nghiên cứu về chủ trương, chính sách của Đảng về địa giới hành chính thành phố Hà Nội từ năm 1978 đến năm 2008, mới chỉ dừng lại ở một số nghiên cứu cụ thể, ở một vài khía cạnh của vấn đề nghiên cứu: Như bài nghiên cứu của ThS Nguyễn Thị Minh Hạnh về  Nghị quyết 15-NQ/TW ngày 15-12-2000 của Bộ Chính trị về phương hướng, nhiệm vụ phát triển Thủ đô Hà Nội thời kì 2000 - 2010, một nghị quyết có ảnh hưởng đến việc đề ra chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội năm 2008; Hay nghiên cứu của Nhật Tân đưa ra một số luận cứ của việc điều chỉnh địa giới hành chính, chia tách tỉnh nói chung trên cả nước... Đây là những tư liệu thiết thực đối với đề tài, chúng tôi kế thừa được những nghiên cứu chuyên sâu về một vài vấn đề cụ thể liên quan đến đề tài luận án. 

Tiểu kết chương 1

Như vậy, có khá nhiều công trình nghiên cứu về Hà Nội của các nhà nghiên cứu trong và ngoài nước, trên nhiều bình diện khác nhau, về lịch sử, kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội, về địa giới hành chính thành phố, đến mô hình quản lý của chính quyền đô thị, về vấn đề đô thị hóa, vấn đề phát triển bền vững đô thị... Tuy nhiên, tác giả nhận thấy sự thiếu vắng trong nghiên cứu về chủ trương cũng như quá trình Đảng chỉ đạo thực hiện điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội, cụ thể là trong những năm 1978, 1991 và 2008, những tác động đến tình hình kinh tế,chính trị, văn hóa, xã hội của Thủ đô. Vì vậy, trong phạm vi của luận án, chúng tôi tập trung nghiên cứu, giải quyết những vấn đề sau: 

- Sưu tầm và khai thác tư liệu, đặc biệt là các tư liệu gốc lưu trữ tại các trung tâm lưu trữ của Hà Nội, lưu trữ của Trung ương về chủ trương, sự chỉ đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam trong công tác điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội từ năm 1978 đến 2008. 

- Dựng lại, trình bày một cách có hệ thống những chủ trương, quá trình chỉ đạo thực hiện điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội của Đảng Cộng sản Việt Nam trong các năm 1978, 1991 và 2008.

- Đánh giá một cách khách quan về những ưu điểm, những hạn chế, từ đó, đúc kết một số kinh nghiệm trong công tác điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội trong thời gian nghiên cứu của Luận án để phục vụ thực tiễn trong giai đoạn hiện nay.

Chương 2.  

CHỦ TRƯƠNG VÀ SỰ CHỈ ĐẠO CỦA ĐẢNG VỀ MỞ RỘNG ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH THÀNH PHỐ HÀ NỘI NĂM 1978

2.1 Những yếu tố tác động đến sự lãnh đạo của Đảng

2.1.1 Tình hình địa giới hành chính thành phố Hà Nội trước năm 1978

Luận án trình bày khái quát những thay đổi về địa giới hành chính thành phố Hà Nội từ năm 1945 đến trước năm 1978. Cụ thể, từ năm 1945 đến 1954, địa giới hành chính Thành phố Hà Nội được hoạch định bởi hai phía: chính quyền Việt Nam Dân chủ Cộng hòa và Chính quyền Pháp thuộc. Từ sau ngày tiếp quản Thủ đô, vấn đề điều chỉnh địa giới Hà Nội vẫn tiếp tục diễn ra, kết quả là đã hình thành về đại thể một phạm vi hành chính Hà Nội khá ổn định với các khu phố, trung tâm hành chính cốt lõi, với các vùng nông thôn ngoại thành. Sang năm 1959, Nghị quyết hội nghị trung ương lần thứ 14 (11 - 1959) đã đề ra phương hướng xây dựng Thành phố Hà Nội trở thành thủ đô của nước Việt Nam xã hội chủ nghĩa, một trung tâm chính trị và văn hóa của cả nước; đồng thời Thành phố Hà Nội phải trở thành một thành phố công nghiệp và một trung tâm kinh tế với dân số nội thành khoảng 70 vạn đến một triệu người. Để làm được nhiệm vụ trên, thành phố cần phải được mở rộng. Vì thế, ngày 4-1-1960, Bộ chính trị ra nghị quyết số 98 - QN/TW về việc quy hoạch cải tạo và mở rộng Thành phố Hà Nội với việc sáp nhập vào Thành phố Hà Nội một số khu vực thuộc các tỉnh Hà Đông, Bắc Ninh, Vĩnh Phúc và Hưng Yên, và được Quốc hội khóa II tại kì họp thứ 2 (ngày 20-4-1961) ra Nghị quyết phê chuẩn. Diện tích Hà Nội sau khi được mở rộng là 586,13 km2 gồm 4 khu nội thành và 4 huyện ngoại thành; dân số là 913.428 người.

2.1.2 Yêu cầu và lợi ích mở rộng địa giới hành chính thành phố Hà Nội

Luận án trình bày những nhận thức của Đảng về những yêu cầu thực tế của Hà Nội, những lợi ích của việc mở rộng mở rộng ngoại thành Hà Nội nhằm đảm bảo cho ngoại thành làm tốt 5 chức năng chính đối với nội thành: tạo nơi để bố trí những xí nghiệp công nghiệp không cần thiết nằm trong thành phố, xây dựng vành đai nông nghiệp hiện đại để cung cấp thực phẩm tươi sống cho thành phố, nơi để bố trí các công trình đầu mối về kỹ thuật và tổ chức nghỉ ngơi du lịch bảo vệ môi trường của thành phố; tạo điều kiện để tổ chức tốt quốc phòng bảo vệ thành phố. Với những nhận thức đó, Ban Bí thư đã giao cho Thường vụ Hội đồng Chính phủ: chỉ đạo các Bộ ngành Trung ương và Thành ủy Hà Nội khẩn trương chuẩn bị để sớm trình Bộ Chính trị quyết định quy hoạch mở rộng, cải tạo và xây dựng Thủ đô, làm căn cứ rõ rệt cho việc bố trí lại sản xuất nông nghiệp, công nghiệp, các cơ sở văn hoá, các khu dân cư và từng bước cải tạo và xây dựng Thủ đô về mọi mặt.

2.2 Lãnh đạo điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội

2.2.1 Chủ trương của Đảng

Trên cơ sở những yêu cầu và lợi ích mở rộng địa giới thành phố Hà Nội, theo đề nghị của Ban Chỉ đạo Quy hoạch xây dựng và cải tạo Thủ đô Hà Nội, Bộ Chính trị đã thảo luận nhiều lần về việc mở rộng ranh giới nội ngoại thành Hà Nội và đi đến quyết nghị vào ngày 11-12-1978: nhập vào ngoại thành Hà Nội Hà Nội 5 huyện (Ba Vì, Thạch Thất, Phúc Thọ, Hoài Đức, Đan Phượng), 2 thị xã (Sơn Tây, Hà Đông), và một số xã, khu vực thuộc huyện Quốc Oai, Chương Mỹ, Thanh Oai, Thường Tín của tỉnh Hà Sơn Bình; huyện Sóc Sơn, Yên Lãng cũ thuộc tỉnh Vĩnh Phú. 
2.2.2 Chỉ đạo thực hiện

Luận án đã trình bày quá trình Đảng chỉ đạo thực hiện chủ trương mở rộng địa giới hành chính thành phố Hà Nội sau khi được Quốc hội nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam khóa IV tại kì họp thứ tư (ngày 29-12-1978) thông qua, từ việc chỉ đạo các cơ quan chức năng của Trung ương, đến các địa phương liên quan. Thực hiện theo sự chỉ đạo của Đảng, từ tháng 4-1979, Hà Nội chính thức đi vào hoạt động trên địa giới mới với diện tích được mở rộng lên 2.123km2, dân số 2.450.600 người. Địa giới Hà Nội sau mở rộng: phía đông giáp tỉnh Hải Hưng và tỉnh Hà Bắc; phía tây giáp tỉnh Hà Sơn Bình; phía bắc giáp tỉnh Vĩnh Phú và Hà Bắc với 4 khu phố nội thành (Ba Đình, Hoàn Kiếm, Đống Đa, Hai Bà Trưng), 11 huyện và 1 thị xã ngoại thành (Ba Vì, Đan phượng, Đông Anh, Gia Lâm, Hoài Đức, Mê Linh, Phúc Thọ, Sóc Sơn, Thạch Thất, Thanh Trì, Từ Liêm, thị xã Sơn Tây).

Tiểu kết chương 2

Tóm lại, trong chương 2, Luận án tập trung trình bày những yếu tố tác động đến sự lãnh đạo của Đảng, quá trình Đảng lãnh đạo điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội năm 1978. Trên cơ sở tình hình địa giới hành chính thành phố Hà Nội trước năm 1978, trước những quan điểm của Đảng về yêu cầu và lợi ích của việc mở rộng địa giới hành chính thành phố Hà Nội, Đảng Cộng sản Việt Nam đã đề ra và chỉ đạo thực hiện chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội theo hướng mở rộng nội ngoại thành Hà Nội. 

Chương 3. 

SỰ LÃNH ĐẠO CỦA ĐẢNG ĐỐI VỚI VẤN ĐỀ 

THU HẸP ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH THÀNH PHỐ HÀ NỘI NĂM 1991

3.1 Hà Nội sau điều chỉnh địa giới hành chính năm 1978 và chủ trương của Đảng

3.1.1 Hà Nội sau điều chỉnh địa giới hành chính năm 1978 và yêu cầu xác định lại quy mô của thành phố

Luận án tập trung trình bày những nét chung nhất của Hà Nội sau lần điều chỉnh địa giới hành chính năm 1978, những yêu cầu xác định lại quy mô của thành phố của Đảng bộ Hà Nội. Theo Thành ủy Hà Nội, ranh giới thành phố được mở rộng năm 1978 dựa trên điều kiện lịch sử cụ thể lúc bấy giờ, trong điều kiện quốc phòng và dự báo phát triển kinh tế thuận lợi, nên quy mô ngoại thành quá lớn, mất cân đối với tỷ lệ đầu tư cho Thủ đô quá ít và ngày càng trở nên mâu thuẫn với việc xây dựng và phát triển Thủ đô. Do đó, việc điều chỉnh ranh giới thu hẹp phạm vi ngoài thành Hà Nội, đưa Hà Nội trở lại thực chất là một thành phố phù hợp với khả năng đầu tư thực tế của Nhà nước đó là một yêu cầu hết sức cấp bách, nhất là trong điều kiện của thời kì Đổi mới, để tạo điều kiện cho thành phố tập trung sức lực giải quyết những vấn đề nóng bỏng của việc quản lý đô thị, phát triển xây dựng và cải tạo Thủ đô. Để xác định được những phương hướng kế hoạch đầu tư cho xây dựng Thủ đô trong những năm tiếp theo thì việc trước tiên là phải xác định lại được ranh giới hành chính thành phố. 

3.1.2 Chủ trương của Đảng

Ngày 24-11-1989, Bộ Chính trị xem xét đề nghị của Thành ủy và UBND Thành phố Hà Nội về việc xin điều chỉnh địa giới Thành phố Hà Nội. Bộ Chính trị cũng đã thống nhất với quan điểm địa giới của Thành phố Hà Nội hiện thời không hợp lý, phạm vi ngoại thành quá rộng (gấp 49 lần nội thành), dân số ngoại thành gấp 2 lần nội thành, Hà Nội mang nặng tính chất của một tỉnh nông nghiệp, sự chỉ đạo của Thành ủy và UBND bị phân tán trải ra trên cả lĩnh vực công nghiệp và nông nghiệp, đô thị và nông thôn, không phù hợp với tính chất và vai trò là thủ đô của đất nước. Những lý do trước đây được dùng làm cơ sở để quyết định mở rộng ranh giới Thủ đô Hà Nội, dự kiến phát triển Hà Nội thành một đợn vị kinh tế công- nông nghiệp, nhấn mạnh đến yêu cầu thành phố tự cân đối một phần quan trọng các nhu cầu phát triển, đều không còn thích hợp. Trong tình hình mới, để tạo điều kiện thuận lợi cho việc quản lý và xây dựng Hà Nội xứng đáng là một thủ đô, trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa, khoa học- kỹ thuật của cả nước, Bộ Chính trị đã thông qua kết luận về việc thu hẹp ranh giới ngoại thành Hà Nội. Tuy nhiên, tại phiên họp ngày 2-12-1989, Bộ Chính trị đã ban hành công văn số 407-VC/TW thông báo quyết định hoãn việc thực hiện kết luận này.

Sang năm 1991, dưới sự chỉ đạo của Ban Cán sự Đảng Chính phủ, Ban Tổ chức - Cán bộ của Chính phủ đã trình Hội đồng Bộ trưởng Đề án điều chỉnh địa giới hành chính các tỉnh, thành phố và đặc khu trực thuộc Trung ương. Trong đó, Đề án đề xuất lại việc điều chỉnh địa giới hành chính Thành phố Hà Nội. Ngày 12-8-1991, Quốc hội nước CHXHCN Việt Nam khóa VIII tại kỳ họp thứ 9 đã ra quyết nghị: Chuyển huyện Mê Linh của Thành phố Hà Nội về tỉnh Vĩnh Phú; Chuyển thị xã Sơn Tây và 5 huyện: Hoài Đức, Phúc Thọ, Đan Phượng, Ba Vì, Thạch Thất của Thành phố Hà Nội về tỉnh Hà Tây.

3.2 Chỉ đạo thực hiện 

3.2.1 Chỉ đạo các cơ quan chức năng Trung ương

Sau khi chủ trương về điều chỉnh địa giới hành chính một số tỉnh thành, trong đó có chủ trương thu hẹp địa giới hành chính thành phố Hà Nội được Quốc hội khóa VIII kì họp thứ 9 (8-1991) ra Nghị quyết thông qua, Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Đảng đoàn Quốc hội đã chỉ đạo cho Hội đồng Bộ trưởng tổ chức thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về điều chỉnh địa giới hành chính một số tỉnh, thành phố theo tinh thần tiết kiệm, không tăng biên chế, không thất thoát tài sản XHCN, nhanh chóng ổn định tổ chức và phát triển sản xuất. 

Thực hiện sự chỉ đạo của Đảng, các cơ quan chức năng của Trung ương đã ban hành các văn bản để hướng dẫn tổ chức thực hiện việc điều chỉnh địa giới các tỉnh thành và thành phố Hà Nội. Hội đồng Nhà nước có hướng dẫn số 129- HĐNN8 hướng dẫn thành lập đoàn Đại biểu Quốc hội và HĐND các tỉnh mới chia tách, Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng đã ban hành Chỉ thị số 254-CT ngày 28-8-1991 về chỉ đạo triển khai cụ thể việc chia tỉnh. Căn cứ vào hướng dẫn của Hội đồng Nhà nước, và chỉ thị của Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng, các ngành ở Trung ương như Ban Tổ chức - Cán bộ Chính phủ, Bộ Tài Chính, Bộ Xây dựng, Ủy ban kế hoạch Nhà nước… đã hướng dẫn về nghiệp vụ và xuống kiểm tra giúp đỡ các tỉnh có liên quan làm tốt việc tổ chức thực hiện điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội và một số tỉnh thành.

3.2.2 Chỉ đạo các địa phương liên quan 

Ban Chấp hành Trung ương Đảng đã chỉ đạo Thành ủy Hà Nội, Tỉnh ủy Hà Tây, Tỉnh ủy Vĩnh Phú khẩn trương ban hành kế hoạch và tổ chức chỉ đạo các cấp làm tốt những công việc liên quan đến điều chỉnh địa giới. Thực hiện sự chỉ đạo của Đảng, các địa phương liên quan đã khẩn trương tổ chức tốt việc thực hiện việc điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội. Mặc dù công tác bàn giao, tiếp nhận có một vài khó khăn, đặc biệt là vấn đề chuyển huyện Mê Linh về tỉnh Vĩnh Phú, làm kéo dài thời gian thực hiện, nhưng dưới sự chỉ đạo của Trung ương Đảng, Thành phố Hà Nội, tỉnh Hà Tây, Tỉnh Vĩnh Phú đã thực hiện kế hoạch bàn giao và tiếp nhận khá tốt, từ bước chuẩn bị cho đến việc thực hiện, hoàn thành việc bàn giao và tiếp nhận đúng theo chỉ thị của Trung ương. Thành phố Hà Nội chính thức đi vào hoạt động trên địa bàn mới từ tháng 10-1991. 

Tiểu kết chương 3

Tóm lại, trong chương 3, luận án đã tập trung trình bày sự lãnh đạo của Đảng đối với vấn đề thu hẹp địa giới hành chính thành phố Hà Nội năm 1991. Sau khi đất nước bước vào thời kì Đổi mới, thành phố Hà Nội nhận thấy địa giới hành chính của thành phố không còn phù hợp với tình hình hiện thời nên đã kiến nghị Trung ương điều chỉnh lại. Ban Chấp hành Trung ương Đảng đã thông qua chủ trương thu hẹp địa giới hành chính thành phố Hà Nội, chỉ đạo các cơ quan chức năng của Trung ương và các địa phương liên quan thực hiện tốt công tác này. Quá trình thực hiện điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội năm 1991 gặp một số khó khăn, nhất là việc chuyển huyện Mê Linh về tỉnh Vĩnh Phú, tuy nhiên với sự năng động và quyết đoán trong tổ chức thực hiện, đến tháng 10-1991, Hà Nội và các tỉnh Hà Tây, Vĩnh Phú đã chính thức đi vào hoạt động theo địa giới mới.

Chương 4.

MỞ RỘNG ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH THÀNH PHỐ HÀ NỘI NĂM 2008 DƯỚI SỰ LÃNH ĐẠO CỦA ĐẢNG

4.1 Hà Nội sau điều chỉnh địa giới hành chính năm 1991 và chủ trương của Đảng

4.1.1 Hà Nội sau điều chỉnh địa giới hành chính năm 1991 và định hướng phát triển theo mô hình thành phố đa chức năng

Cuối thế kỉ XX, đầu thế kỉ XXI, quá trình đô thị hóa ở thành phố Hà Nội diễn ra mạnh mẽ, cùng với những ưu điểm, nó cũng mang đến cho Hà Nội nhiều bất cập và mất cân đối trong quá trình phát triển làm cho cơ sở hạ tầng, dịch vụ đô thị và nhà ở quá tải, không đáp ứng được nhu cầu của nhân dân cũng như các hoạt động kinh tế, xã hội khác trên địa bàn Thủ đô. 

Đứng trước yêu cầu phát triển đất nước, Bộ Chính trị đã ban hành Nghị quyết số 15-NQ/TW (ngày 15-12-2000) về phương hướng, nhiệm vụ phát triển Thủ đô Hà Nội trong thời kì 2001 - 2010,  Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Pháp lệnh Thủ đô số 29/2000/PL - UBTVQH10 (ngày 28-12-2000). Cả hai văn bản này đều định hướng xây dựng và phát triển Hà Nội theo mô hình thành phố đa chức năng. Theo đó, Thủ đô Hà Nội là một Thủ đô đa chức năng, điều đó cũng đòi hỏi Thủ đô Hà Nội cần phải được xây dựng và phát triển một cách toàn diện, xứng tầm là Thủ đô của một đất nước trong thời kì đẩy mạnh công nghiệp hóa - hiện đại hóa. 

4.1.2 Chủ trương của Đảng

Năm 2003, Văn phòng Chính phủ ban hành công văn số 6204/VPCP-ĐP (ngày 16-12-2003) thông báo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc bổ sung Đề án Vùng đồng bằng sông Hồng, trong đó, Chính phủ đã nêu ra ý kiến: “cần mở rộng địa giới hành chính của Hà Nội cho ngang tầm với vị trí của Thủ đô Hà Nội (phải có từ 2000km2 trở lên)”. Năm 2005, Bộ Chính trị ban hành Nghị quyết số 54-NQ/TW (ngày 14-9-2005) về phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo an ninh quốc phòng Vùng Đồng bằng Sông Hồng đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020 đã chỉ rõ cần “Nghiên cứu mở rộng không gian thành phố Hà Nội phù hợp với yêu cầu phát triển lâu dài”. Bộ Chính trị đã giao cho Ban Cán sự Đảng Chính phủ chỉ đạo xây dựng đề án mở rộng địa giới hành chính Thủ đô Hà Nội để trình Bộ Chính trị cho ý kiến trước khi trình các cơ quan Nhà nước quyết định.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Cán sự Đảng Chính phủ, Chính phủ đã cùng với Bộ Xây dựng xây dựng các phương án mở rộng địa giới hành chính thành phố Hà Nội. Sau khi nghiên cứu, thảo luận, Chính phủ đã trình Bộ Chính trị phương án thứ nhất trong 5 phương án. 

Tại Hội nghị lần thứ sáu (tháng 1-2008), Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X đã thống nhất thông qua chủ trương mở rộng địa giới hành chính Thủ đô Hà Nội trên cơ sở: hợp nhất toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của tỉnh Hà Tây; điều chỉnh toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của huyện Mê Linh, tỉnh Vĩnh Phúc; toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số 4 xã: Đông Xuân, Tiến Xuân, Yên Bình, Yên Trung thuộc huyện Lương Sơn, tỉnh Hòa Bình vào Thủ đô Hà Nội.
4.2. Chỉ đạo thực hiện 
4.2.1 Chỉ đạo các cơ quan chức năng Trung ương

Để triển khai thực hiện Kết luận Hội nghị Trung ương sáu khóa X về mở rộng thủ đô Hà Nội, Ban Chấp hành Trung ương Đảng đã ban hành công văn số 153-CV/TW (ngày 21-02-2008) chỉ đạo: Đảng đoàn Quốc hội, Ban Cán sự Đảng Chính phủ chỉ đạo sớm việc triển khai tiếp các bước cần thiết để thực hiện kết luận của Ban Chấp hành Trung ương theo đúng quy định của pháp luật.

4.2.2 Chỉ đạo các địa phương liên quan

Ban Chấp hành Trung ương Đảng chỉ đạo các tổ chức Đảng ở các địa phương thực hiện tốt chủ trương mở rộng địa giới hành chính thành phố Hà Nội. Chỉ đạo Ban Thường vụ Thành ủy Hà Nội và Ban Thường vụ Tỉnh ủy các tỉnh Hà Tây, Vĩnh Phúc, Hòa Bình tổ chức phổ biến, quán triệt Kết luận 19-KL/TW trong cấp ủy và tổ chức Đảng các cấp; chỉ đạo sớm việc triển khai tiếp các bước cần thiết để thực hiện kết luận của Ban Chấp hành Trung ương theo đúng quy định của pháp luật.

Sau khi điều chỉnh địa giới hành chính, Thành phố Hà Nội có diện tích tự nhiên là 3.344,7 km2 và dân số là 6.232.940 người. thành phố Hà Nội có 29 đơn vị hành chính trực thuộc, bao gồm 10 quận nội thành, 18 huyện và 1 thị xã ngoại thành. Thành phố Hà Nội có địa giới: phía Bắc giáp tỉnh Thái Nguyên và tỉnh Vĩnh Phúc; phía Nam giáp tỉnh Hà Nam và tỉnh Hòa Bình; phía Đông giáp các tỉnh Bắc Giang, Bắc Ninh và Hưng Yên; phía Tây giáp tỉnh Hòa Bình và tỉnh Phú Thọ.

Tiểu kết chương 4

Như vậy, bước sang những năm đầu của thế kỷ XXI, với sự bung ra của nền kinh tế hàng hóa, quá trình đô thị hóa diễn ra mạnh mẽ không chỉ trong nội thành Hà Nội mà còn lan sang cả các khu vực ven đô, với sự quá tải về nhiều mặt như giao thông đô thị, nhà ở, diện tích đất dành cho cây xanh... đã góp phần hình thành nên chủ trương mở rộng địa giới hành chính thành phố Hà Nội. Có thể nói sự điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội lần này có ý nghĩa quan trọng cả về lượng và chất so với các lần điều chỉnh trước đó. Sau khi mở rộng, Hà Nội có nhiều lợi thế về vị trí địa lý, chính trị và phương tiện quan trọng khác, Thủ đô Hà Nội không những giữ vững mà còn phát huy vai trò là một thành phố trung tâm quan trọng nhất của đất nước, có sức hút, sức lan tỏa, ảnh hưởng mạnh mẽ đến sự phát triển trong phạm vi khu vực Bắc Bộ, vùng kinh tế trọng điểm đồng bằng sông Hồng, vùng duyên hải Bắc Bộ, các tỉnh trung du, miền núi phía Bắc và đối với sự phát triển bền vững của đất nước.

Chương 5.

NHẬN XÉT VÀ KINH NGHIỆM

5.1 Nhận xét

5.1.1 Về ưu điểm

Luận án đã nêu lên một số nhận xét chủ  quan về những ưu điểm của Đảng trong quá trình lãnh đạo điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội trong những năm 1978 - 2008. Chủ trương của Đảng về điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội ra đời trên cơ sở nhận thức về yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của thành phố với tư cách Thủ đô của cả nước. Sau khi có chủ trương, Đảng đã khẩn trương chỉ đạo thực hiện điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội với các biện pháp cụ thể, bao quát tương đối đầy đủ các nội dung công việc. Đảng đã chỉ đạo các cơ quan chức năng ở Trung ương và cả địa phương phối kết hợp tương đối chặt chẽ, tạo điều kiện thuận lợi trong thực hiện điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội. Trong chừng mực nhất định, các lần điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội theo chủ trương của Đảng đã tạo ra một số tiền đề và điều kiện cho thành phố phát triển.

5.1.2 Về hạn chế

Quá trình lãnh đạo điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội trong những năm 1978 - 2008 của Đảng vẫn còn tồn tại một số hạn chế như: còn thiếu tầm nhìn chiến lược trong hoạch định chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội; chưa có những điều tra, nghiên cứu cẩn trọng, quy mô, đầy đủ và khoa học trên mọi phương diện trước khi quyết định điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội; còn nóng vội, gượng ép trong quyết định điêu chỉnh địa giới thành phố Hà Nội năm 2008; chưa thực sự dân chủ, chưa tham khảo rộng rãi ý kiến của nhân dân cũng như tham vấn quan điểm các nhà khoa học khi đưa ra quyết định điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội; một số vẫn đề nảy sinh trong chỉ đạo điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội không được phát hiện kịp thời và giải quyết thấu đáo.

5.2 Kinh nghiệm

5.2.1 Cần tính toán kĩ càng điều kiện thực tiễn và cân nhắc các cơ sở khoa học, cẩn trọng khi ra quyết định
Qua nghiên cứu quá trình Đảng lãnh đạo điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội (1978-2008), luận án đã đúc kết một số kinh nghiệm lịch sử phục vụ công tác lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng, bảo vệ Thủ đô nói riêng và các tỉnh, thành trong cả nước hiện nay và sau này nói chung.
Mỗi khi đưa ra một quyết sách đối với Thủ đô nói riêng và các tỉnh thành khác trên cả nước nói chung thì cần có những tính toán kĩ càng điều kiện thực tiễn và cân nhắc các cơ sở khoa học, cần có tầm nhìn chiến lược, có sự bao quát chung, tránh sự nóng vội, bảo đảm được sự phát triển lâu dài và bền vững, tính cân đối giữa nội và ngoại thành, giữa thành thị và nông thôn, giữa công nghiệp và nông nghiệp, dịch vụ, giữa hiện đại và truyền thống, giữa kinh tế kỹ thuật và tâm linh, giữa con người và cảnh quan văn hóa, môi trường sinh thái...

5.2.2. Cần giải quyết hài hòa lợi ích trung tâm và ngoại vi, đảm bảo khai thác tốt tiềm năng, lợi thế vùng miền, địa phương

Ưu tiên phát triển Hà Nội, với tư cách là Thủ đô của cả nước là một việc làm đúng, tuy nhiên cũng không thể vì Hà Nội mà hy sinh quá nhiều lợi ích của các địa phương xung quanh nó. Vì vậy, trước khi đề ra chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội nói riêng, hay trước khi đưa ra bất cứ quyết định gì, cần phải có sự tính toán hợp lý, giải quyết hài hòa lợi ích giữa trung tâm và ngoại vi, đảm bảo khai thác tốt tiềm năng, lợi thế vùng miền, địa phương. 

5.2.3. Cần coi trọng vai trò của nhân dân, lắng nghe ý kiến của nhân dân, lấy lợi ích của nhân dân làm cốt lõi

Trong quá trình chỉ đạo thực hiện, cần coi trọng vai trò của nhân dân, lắng nghe ý kiến của nhân dân, lấy lợi ích của nhân dân làm cốt lõi, thực hiện nghiêm túc và sáng tạo phương châm dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo đúng đắn của Đảng và sự quản lý chặt chẽ của Nhà nước;  
5.2.4. Cần linh hoạt, năng động, quyết đoán và kịp thời trong chỉ đạo thực hiện

Cần linh hoạt, năng động, quyết đoán và kịp thời trong chỉ đạo thực hiện, khi có vấn đề nảy sinh, cần hết sức linh hoạt, sáng tạo, tránh tình trạng dập khuôn, cứng nhắc nhằm thực thi có hiệu quả nhất chủ trương của Đảng.

KẾT LUẬN

Qua nghiên cứu sự lãnh đạo của Đảng đối với điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội từ năm 1978 đến năm 2008, luận án rút ra một số kết luận sau: 

1. Từ sau khi giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước, Đảng Cộng sản Việt Nam đã ba lần đề ra và chỉ đạo thực hiện chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội trong các năm 1978, 1991, 2008. Các chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính được đề ra trên cơ sở nhận thức của Đảng về yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của thành phố Hà Nội với tư cách Thủ đô của cả nước. Trong những năm đầu sau ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước, Bộ Chính trị đã chủ trương mở rộng nội ngoại thành Hà Nội làm căn cứ cho việc bố trí lại sản xuất nông nghiệp, công nghiệp, các cơ sở văn hoá, các khu dân cư và từng bước cải tạo và xây dựng Thủ đô về mọi mặt, đảm bảo cho ngoại thành làm tốt các chức năng chính đối với nội thành. Tuy nhiên, tới thời kì Đổi mới, Đảng chủ trương xác định lại quy mô của thành phố Hà Nội, để tạo điều kiện kiện cho thành phố tập trung sức lực giải quyết những vấn đề nóng bỏng của việc quản lý đô thị, phát triển xây dựng và cải tạo Thủ đô. Bước sang thế kỉ XXI, quá trình đô thị hóa diễn ra mạnh mẽ đã làm cho thành phố Hà Nội phải chịu đựng sự quá tải về mọi mặt, với định hướng phát triển Hà Nội theo mô hình thành phố đa chức năng, Ban Chấp hành Trung ương Đảng đã thông qua chủ trương mở rộng địa giới hành chính thành phố Hà Nội. Như vậy, xét trong chừng mực nhất định, những chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính này được đưa ra phù hợp với các điều kiện kinh tế, chính trị, xã hội của Hà Nội trong từng giai đoạn cụ thể. 

2. Quá trình chỉ đạo tổ chức thực hiện chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội trong những năm 1978 - 2008 là khâu có nhiều khó khăn, phức tạp, có nhiều vấn đề đặt ra cần được giải quyết kịp thời, đúng đắn, bởi khu vực Hà Nội cũng như các địa phương có liên quan đến chủ trương đều có những đặc điểm riêng về kinh tế, xã hội, có những truyền thống văn hóa, đặc trưng riêng. Tuy nhiên, Đảng Cộng sản Việt Nam đã khẩn trương chỉ đạo điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội với các biện pháp cụ thể, bao quát tương đối đầy đủ các nội dung công việc: từ tổ chức bộ máy và bố trí cán bộ, tổ chức của HĐND và UBND các cấp; đến xây dựng các nguyên tắc và phương pháp chia tài sản và ngân sách; địa điểm làm việc của tỉnh lỵ mới rồi trình tự tiến hành các công việc… Đảng đã chỉ đạo các cơ quan chức năng ở cả Trung ương và địa phương phối kết hợp tương đối chặt chẽ, tạo điều kiện thuận lợi trong thực hiện điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội, giúp cho công tác giao nhận giữa các bên về đơn vị hành chính, địa giới, đất đai, dân số; về cơ sở kinh tế, văn hóa, xã hội; về chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế, văn hóa; về xây dựng cơ bản; về tổ chức biên chế, bộ máy quản lý… đạt kết quả tốt, đảm bảo đúng thời gian quy định, đúng nguyên tắc, tạo điều kiện cho các địa phương mới tách nhập nhanh chóng ổn định làm việc theo lịch cụ thể.

3.  Các lần điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội theo chủ trương của Đảng, trong chừng mực nhất định, đã tạo ra một số tiền đề và điều kiện cho thành phố phát triển, đem lại nhiều kết quả có lợi cho không chỉ Hà Nội mà cho cả các địa phương được sáp nhập vào. Với hai lần mở rộng địa giới hành chính, quỹ đất của thành phố Hà Nội được tăng lên đáng kể, từ 586,13 km2 trước năm 1978 lên thành 3.344,7 km2 năm 2008, nguồn thu ngân sách của thành phố tăng lên, giúp cho thành phố có điều kiện xây dựng, mở mang cơ sở hạ tầng, giảm bớt gánh nặng cho nội thành trên tất cả các mặt. Đặc biệt đối với lần điều chỉnh địa giới hành chính năm 2008, điều kiện đất đai và địa hình của thành phố Hà Nội mới đã tạo điều kiện cho thành phố phát triển các khu công nghiệp, cho giao thông đô thị, nhà ở của nhân dân, đảm bảo an ninh quốc phòng của Thủ đô... Tính đến năm 2013, sau 5 năm mở rộng địa giới hành chính thành phố Hà Nội (tính từ lần điều chỉnh năm 2008), GDP bình quân đầu người của thành phố Hà Nội tăng 1,33 lần, tổng vốn đầu tư xã hội tăng 1,86 lần so với năm 2008, thu ngân sách tăng 2 lần vào năm 2012; lĩnh vực văn hóa, giáo dục - đào tạo, y tế, khoa học công nghệ tiếp tục phát triển; công tác xây dựng và quản lý quy hoạch, xây dựng và quản lý đô thị, đất đai trên địa bàn có nhiều chuyển biến tích cực; hạ tầng giao thông và vệ sinh môi trường đô thị được cải thiện; tình hình chính trị ổn định, an ninh, quốc phòng được giữ vững, củng cố và tăng cường; công tác đối ngoại được tăng cường mở rộng; công tác xây dựng hệ thống chính trị được củng cố ngày càng hoàn thiện. Bộ mặt đô thị, nông thôn có nhiều thay đổi, tạo diện mạo mới cho Thủ đô.
4. Tuy vậy, quá trình đề ra, chỉ đạo thực hiện chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội vẫn tồn tại một số điểm hạn chế. Cụ thể, Đảng Cộng sản Việt Nam chưa có tầm nhìn chiến lược trong hoạch định chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội. Trong vòng 30 năm, từ 1978 đến 2008, Đảng đã 3 lần đề ra chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội, lúc thì chủ trương mở rộng, lúc lại chủ trương thu hẹp. Điều này thể hiện sự lúng túng, thiếu tầm nhìn chiến lược trong việc quy hoạch thành phố, tạo tâm lý không ổn định trong nhân dân, gây tổn hại cho ngân sách nhà nước, tốn thời gian cho việc nghiên cứu, tổ chức thực hiện. Trước khi quyết định điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội, Đảng chưa có những điều tra, nghiên cứu cẩn trọng, quy mô, đầy đủ và khoa học trên mọi phương diện, đặc biệt là đã thể hiện sự nóng vội, gượng ép trong quyết định điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội vào năm 2008. Đảng cũng chưa thực sự phát huy tính dân chủ, chưa tham khảo rộng rãi ý kiến của nhân dân cũng như tham vấn quan điểm của các nhà khoa học một cách cẩn trọng khi đưa ra quyết định điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội. Những vấn đề nảy sinh trong quá trình thực hiện chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính như: vấn đề sắp xếp lại bộ máy chính quyền, vấn đề đào tạo cán bộ vùng mới nhập vào, vấn đề giữ gìn bản sắc văn hóa vùng miền, vấn đề quy hoạch đô thị... giải quyết chậm chạp, đã tạo thành vật cản trong quản lý, xây dựng và phát triển Thủ đô sau điều chỉnh, ảnh hưởng đến sự phát triển chung của thủ đô trước mắt cũng như lâu dài.

5. Quá trình đề ra chủ trương và chỉ đạo thực hiện chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội của Đảng Cộng sản Việt Nam trong những năm 1978 - 2008 cũng để lại nhiều kinh nghiệm đáng quý phục vụ việc lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng, bảo vệ Thủ đô nói riêng và các tỉnh, thành khác trong cả nước hiện nay và sau này nói chung. Đó là: Cần tính toán kĩ càng điều kiện thực tiễn và cơ sở khoa học, cẩn trọng khi đưa ra mỗi quyết định. Trước khi đề ra chủ trương, Đảng, Nhà nước cần nghiên cứu kĩ lưỡng, cụ thể, có cơ sở khoa học rõ ràng, có chiến lược, tầm nhìn dài hạn để tạo sự ổn định về mọi mặt, tạo tâm lý ổn định trong nhân dân, tránh gây lãng phí cho ngân sách Nhà nước, từ đó tạo đà để phát triển Thủ đô; Cần giải quyết hài hòa lợi ích trung tâm và ngoại vi, đảm bảo khai thác tốt tiềm năng, lợi thế vùng miền, địa phương; Cần coi trọng vai trò của nhân dân, lắng nghe ý kiến của nhân dân, lấy lợi ích của nhân dân làm cốt lõi, thực hiện nghiêm túc và sáng tạo phương châm dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo đúng đắn của Đảng và sự quản lý chặt chẽ của Nhà nước; Cần linh hoạt, năng động, quyết đoán và kịp thời trong chỉ đạo thực hiện, khi có vấn đề nảy sinh, cần hết sức linh hoạt, sáng tạo, tránh tình trạng dập khuôn, cứng nhắc nhằm thực thi có hiệu quả nhất chủ trương của Đảng.

6. Hiện nay, sau một thời gian thực hiện chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội, một mặt vẫn phải nghiêm túc thực hiện theo chủ trương Đảng đã đề ra, nhưng khi có vấn đề nảy sinh cần có những nghiên cứu khoa học, cần phải tổng kết, đúc rút kinh nghiệm nhằm đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp xây dựng, phát triển Thủ đô. Phát huy những thành tựu đã đạt được, với những kinh nghiệm đã có, chắc chắn sẽ tạo đà thúc đẩy sự phát triển hơn nữa của Thủ đô Hà Nội nói riêng và cả đất nước nói chung trên mọi phương diện kinh tế, văn hóa, xã hội.
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