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MỞ ĐẦU
1. Lý do chọn đề tài

Từ đầu thế kỷ XX, đặc biệt từ sau chiến tranh thế giới thứ nhất (1914-1918) đến trước Cách mạng tháng Tám năm 1945, trong phong trào yêu nước Việt Nam (ở cả trong nước và hải ngoại) đã xuất hiện một số chính đảng với những tư tưởng khác nhau. Trong quá trình đấu tranh giải phóng dân tộc, các đảng phái này liên tục vận động và phân hóa về tư tưởng cũng như tổ chức. Vì vậy, việc nghiên cứu một cách hệ thống và toàn diện các chính đảng ở Việt Nam thời cận đại thực sự có ý nghĩa quan trọng cả về khoa học và thực tiễn, góp phần phát hiện và nắm bắt quy luật vận động của lịch sử dân tộc trong giai đoạn này, đồng thời đúc rút những bài học kinh nghiệm trong những giai đoạn lịch sử tiếp theo, thậm chí cả những vấn đề chính trị đang đặt ra hiện nay.

Cho đến nay đã có nhiều nghiên cứu về một số chính đảng, tổ chức chính trị cụ thể, nhưng việc nghiên cứu toàn diện và hệ thống về tất cả các đảng chính trị ở Việt Nam thời cận đại thì còn rất hiếm. Trong đó, càng thiếu những nghiên cứu về các tổ chức, chính đảng ở Việt Nam gắn liền những lý luận của khoa học chính trị hiện đại.

Trong các tiêu chí để xác định/phân loại một đảng/tổ chức chính trị, tiêu chí về hệ tư tưởng thường được xem là tiêu chí quan trọng nhất. Làm rõ được quá trình vận động tư tưởng của các chính đảng là đã làm rõ những nét lớn về đặc điểm, vị trí của đảng ấy đối với lịch sử dân tộc; cũng như góp phần sáng tỏ quy luật phát triển của cách mạng Việt Nam giai đoạn này.

Với những lý do trên, được sự gợi ý của PGS.TS Phạm Xanh và GS.TS Phạm Hồng Tung, tác giả luận án đã quyết định chọn đề tài Sự  vận động tư tưởng trong các đảng phái chính trị ở Việt Nam thời kỳ cận  đại cho luận án tiến sĩ lịch sử của mình.
2. Mục đích nghiên cứu
· Làm rõ những vấn đề lý luận, đặc biệt là những khái niệm: chính đảng và các khái niệm khác có liên quan.

· Nghiên cứu và làm sáng tỏ các điều kiện hình thành và quá trình thành lập của các đảng phái chính trị ở Việt Nam (1919-1945).

· Nghiên cứu để làm sáng tỏ những chuyển biến tư tưởng của các chính đảng ở Việt Nam (1919-1945), trong đó tập trung vào một nội dung xuyên suốt là các chính đảng đã tiếp caanh, giải quyết vấn đề dân tộc và dân chủ trong cách mạng Việt Nam như thế nào, bằng cách gì, ở mức độ nào.

· Từ việc nghiên cứu sự vận động tư tưởng của các đảng phái chính trị ở Việt Nam thời cận đại, góp phần làm sáng tỏ đặc điểm và xu hướng chuyển hóa của phong trào giải phóng dân tộc Việt Nam, lý giải được sự thành công của con đường giải phóng dân tộc dưới sự lãnh đạo của sự Đảng Cộng sản Việt Nam và lãnh tụ Hồ Chí Minh cũng như giải thích được sự thất bại của các đảng phái khác
3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu

Đối tượng nghiên cứu: là tư tưởng của các chính đảng của người Việt và các hệ phái của các đảng đó từ năm 1919 đến năm 1945. 

Phạm vi nghiên cứu: Về thời gian: phạm vi nghiên cứu từ năm 1919 đến Cách mạng tháng Tám năm 1945. Về không gian: do một số đảng phái chính trị có hoạt động ở hải ngoại nên luận án sẽ mở rộng không gian nghiên cứu ra bên ngoài biên giới Việt Nam tùy thuộc vào từng trường hợp cụ thể. Về nội dung: luận án chỉ tập trung nghiên cứu tư tưởng của các đảng chính trị. Tuy nhiên, tùy vào điều kiện cụ thể, luận án sẽ mở rộng phạm vi nghiên cứu hệ thống tổ chức, sự hoạt động của một số đảng phái nhất định.
4. Phương pháp nghiên cứu

Phương pháp chủ yếu được sử dụng là phương pháp lịch sử, kết hợp phương pháp logic, phương pháp so sánh, phương pháp phân tích và tổng hợp. 

· Phương pháp lịch sử kết hợp với phương pháp logic: là hai phương pháp chính được sử dụng nhằm làm rõ điều kiện, quá trình hình thành các đảng chính trị ở Việt Nam, những chuyển biến trong tư tưởng chính trị của các đảng phái.

· Phương pháp đồng đại và lịch đại: Trong khi cách tiếp cận lịch đại (chronologic approach) giúp tái hiện lịch sử theo trình tự thời gian, cách tiếp cận đồng đại (synchronic approach) giúp người nghiên cứu có thể nhìn thấu được bên trong quá trình chuyển biến tư tưởng trong các đảng phái, và những tác động của nó đối với lịch sử Việt Nam.

· Phương pháp so sánh (comparative study): được sử dụng để so sánh các đảng phái chính trị ở Việt Nam thời kỳ cận đại, từ đó tìm được sự giống và khác nhau của các chính đảng trong cách tiếp cận vấn đề dân tộc và dân chủ trong điều kiện lịch sử cụ thể của Việt Nam.

· Phương pháp phân tích và tổng hợp: các thông tin được khai thác tại các trung tâm lưu trữ, kết hợp với các tài liệu thứ cấp sẽ được phân tích, tổng hợp thành tư liệu để phục vụ luận án. Những kết luận, đánh giá sẽ được xây dựng dựa trên phân tích và tổng hợp các sự kiện lịch sử.

· Phương pháp thống kê: được sử dụng để thống kê các truyền đơn của các tổ chức chính trị ở Việt Nam trước tháng 9 năm 1945, qua đó tìm hiểu chủ trương, chính sách của từng tổ chức qua mỗi giai đoạn  lịch sử cũng như chủ trương, chính sách ấy đi vào quần chúng như thế nào.

5. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn của luận án

Đóng góp về phương pháp và cách tiếp cận: Những nghiên cứu về các đảng chính trị Việt Nam, đặc biệt là những nghiên cứu trong nước trước đây thường chỉ nghiên cứu một tổ chức riêng lẻ, dưới góc độ lịch sử thuần túy. Vì vậy, cách tiếp cận liên ngành trên cơ sở phối hợp các phương pháp nghiên cứu cơ bản của khoa học lịch sử và khoa học chính trị là một đóng góp mới của luận án. 

Đóng góp về sử liệu: đối với Đảng Cộng sản Việt Nam/Đảng Cộng sản Đông Dương, bên cạnh khai thác tối đa bộ Văn kiện Đảng toàn tập, tác giả luận án bước đầu quan tâm đến nguồn sử liệu truyền đơn vốn chưa được sử dụng nhiều trong nghiên cứu nhằm làm rõ những biến chuyển về tư tưởng trong Đảng để tiếp cận gần hơn chân lý cứu nước. Đối với các đảng phái khác, thông tin nằm rải rác ở nhiều loại sử liệu với mức độ xác tín khác nhau. Xuất phát từ yêu cầu nghiên cứu, luận án đã sắp xếp, đối chiếu và góp phần cung cấp thông tin tương đối đầy đủ, hệ thống về diễn trình tư tưởng của những đảng phái chính trong bản đồ lịch sử chính trị - tư tưởng Việt Nam thời kỳ cận đại.

Đóng góp về nhận thức lịch sử:

· Luận án đem đến nhận thức tương đối toàn diện và có hệ thống về quá trình vận động tư tưởng trong mỗi đảng phái và cuộc đấu tranh tư tưởng giữa các đảng phái chính trị ở Việt Nam thời kỳ cận đại. Luận án không tiếp cận nghiên cứu đảng chính trị như một thực thể riêng lẻ, mà đặt chúng trong hệ thống và xem xét xem các đảng phái chính trị đã tiếp cận, giải quyết vấn đề dân tộc và dân chủ - vấn đề xương sống của cách mạng Việt Nam như thế nào. 

· Luận án góp phần làm rõ và lấp dần những “khoảng trống” trong lịch sử Việt Nam nói chung, lịch sử chính trị, lịch sử tư tưởng Việt Nam nói riêng thời kỳ cận đại thông qua bước đầu nghiên cứu những đảng/phái ít được nghiên cứu như Đảng Đại Việt, nhóm Trotkyist… Đối với những chính đảng đã được nghiên cứu tương đối kỹ như Tân Việt Cách mạng Đảng, Việt Nam Quốc dân đảng, Đảng Cộng sản Việt Nam v.v… luận án tập trung nghiên cứu những vấn đề mới hoặc còn tranh cãi như cuộc đấu tranh tư tưởng giữa Đảng Cộng sản Đông Dương và nhóm Trotskyist Việt Nam, quá trình hoàn thiện tư duy về con đường giải phóng dân tộc của Đảng Cộng sản Đông Dương.

· Thông qua quá trình chuyển biến tư tưởng, luận án làm sáng tỏ bản chất chính trị của từng chính đảng. Đây chính là chìa khóa đề giải mã được những thành công cũng như thất bại; nguyên nhân của những thành công, thất bại đó; định vị được vị trí, vai trò của từng tổ chức trong cuộc đấu tranh vì độc lập dân tộc và tiến bộ xã hội ở Việt Nam. Từ đó, luận án góp phần nhận thức đầy đủ hơn lịch sử Việt Nam thời kỳ cận đại trên phương diện tư tưởng chính trị.

6. Bố cục luận án

Ngoài phần mở đầu và kết luận, luận án được cấu trúc thành 4 chương:

Chương 1: Tổng quan về các nguồn sử liệu và tình hình nghiên cứu

Chương 2: Quá trình hình thành các đảng phái chính trị  ở Việt Nam thời kỳ cận đại 

Chương 3: Chuyển biến tư tưởng trong các đảng phái chính trị ở Việt Nam trước năm 1930

Chương 4: Chuyển biến tư tưởng trong các đảng phái chính trị ở Việt Nam (1930-1945)

Chương 1: TỔNG QUAN VỀ CÁC NGUỒN SỬ LIỆU VÀ LỊCH SỬ
NGHIÊN CỨU VẤN ĐỀ

1.1. Các nguồn sử liệu chính liên quan đến các chính đảng ở Việt Nam thời kỳ cận đại
Các nguồn sử liệu liên quan đến các đảng phái chính trị ở Việt Nam thời cận đại rất phong phú, chủ yếu là sử liệu thành văn với hai nhóm chính: sử liệu sơ cấp (primary sources) và sử liệu thứ cấp (secondary sources).

Sử liệu sơ cấp bao gồm: các văn kiện, giấy tờ, tài liệu tuyên truyền của các đảng phái; các văn bản của chính quyền (Pháp, Nhật); báo chí và các tác phẩm văn học xuất hiện trước năm 1945; các ghi chép cá nhân của các nhân vật/nhân chứng lịch sử v.v… lưu tại các Trung tâm Lưu trữ. Đối với Đảng Cộng sản Việt Nam, sử liệu sơ cấp còn có bộ Văn kiện Đảng toàn tập (54 tập), Hồ Chí Minh toàn tập và một số trước tác khác của các nhà lãnh đạo của Đảng. Đối với một số đảng phái chính trị khác, có thể tìm thấy nhiều tư liệu quý giá như cương lĩnh, chương trình hành động v.v... trong bộ Tài liệu tham khảo lịch sử cách mạng cận đại Việt Nam gồm 12 tập do Trần Huy Liệu và cộng sự sưu tầm, công bố trong những năm 1955-1960.

Báo chí chính trị cũng là một nguồn sử liệu quan trọng. Đảng Lập hiến có các tờ La Tribune Indigène (Diễn đàn bản xứ), sau là tờ La Tribune Indochinoise (Diễn đàn Đông Dương), Đuốc Nhà Nam. Năm 1921, ngay sau khi lựa chọn con đường cách mạng vô sản, Nguyễn Ái Quốc đã lập ra tờ Le Paria và phát hành công khai ở Pháp. Tại Việt Nam, chính sự ra đời của La Cloche fêlée (Chuông rè) của Nguyễn An Ninh (Thanh Niên Cao vọng đảng) và Đông Pháp thời báo của Trần Huy Liệu (Đảng Thanh niên) đã mở đầu cho dòng báo chí đối lập công khai ở Việt Nam. Đảng Cộng sản Đông Dương (ĐCSĐD mà tiền thân của nó là tổ chức Hội Việt Nam Cách mạng Thanh niên (HVNCMTN) sở hữu rất nhiều tờ báo chính trị như Thanh Niên, Le Travail (Lao động), Rassemblement (Tập hợp), En Avant (Tiến lên), Notre voix (Tiếng nói của chúng ta), La Lutte (trước khi bị mất vào nhóm Trotskyist), L’Avant Garde (Tiền Phong), Tin tức, Đời nay,  Dân Chúng, Cờ giải phóng, Việt Nam Độc lập.... Trong lịch sử tồn tại của mình, các đảng phái khác cũng sở hữu một số tờ báo cả tiếng Việt và tiếng Pháp như nhóm Trotskyist có các tờ La Lutte (Tranh đấu), Tháng Mười, Đại Việt có tờ Bình Minh v.v... 

Ngoài ra, truyền đơn là một phương thức tuyên truyền chính trị được nhiều tổ chức chính trị sử dụng thời kỳ cận, hiện đại. 

Nhóm sử liệu thành văn thứ cấp bao gồm toàn bộ những sử liệu khác liên quan mà không phải do những người trực tiếp tham gia vào các đảng phái chính trị sinh ra trong thời gian trước Cách mạng tháng Tám năm 1945. Với nguyên tắc trên, những hồi ký của các nhân chứng lịch sử viết lại về quá trình lịch sử họ tham gia hoặc chứng kiến đều được coi là sử liệu thứ cấp. Với đề tài này, tác giả tham khảo một khối lượng tương đối lớn các hồi ký từ hồi ký của những nhà cách mạng tiền bối như Phan Bội Châu với Ngục trung thư, đến hồi ký của những nhà lãnh đạo Đảng Cộng sản Việt Nam như Võ Nguyên Giáp (Từ nhân dân mà ra, Những năm tháng không thể nào quên), Trần Văn Giàu (hồi ký chưa được công bố chính thức), Hoàng Quốc Việt (Chặng đường nóng bỏng, Con đường theo Bác), đến những hồi ký của những người từng tham gia các đảng phái khác như Trần Huy Liệu với hồi ký mang tên ông, Nhượng Tống (Việt Nam Quốc dân đảng) với Hoa cành nam, hồi ký Đào Duy Anh - Tân Việt (Nhớ nghĩ chiều hôm), hồi ký Trần Trọng Kim (Một cơn gió bụi), hồi ký Hà Thúc Ký - đảng Đại Việt (Sống còn với dân tộc), Bùi Diễm - đảng Đại Việt (Gọng kìm lịch sử), Hoàng Linh Đỗ Mậu - cựu đảng viên Đại Việt (Việt Nam máu lửa quê hương tôi - Tâm sự tướng lưu vong), Pham Văn Hùm - Trotskyist (Ngồi tù khám lớn), Ngô Văn - Trotskyist (Tại xứ Chuông rè - Nỗi truân chuyên của một người dân Nam Kỳ thời thuộc địa), Hồ Hữu Tường - Trotskyist (41 năm làm báo) v.v…

Chiếm số lượng lớn nhất trong nhóm sử liệu thứ cấp là hàng trăm công trình nghiên cứu trong và ngoài nước về các đảng phái chính trị ở Việt Nam và những vấn đề lịch sử liên quan.

1.2. Tình hình nghiên cứu các chính đảng ở Việt Nam thời kỳ cận đại
1.2.1. Tổng quan tình hình nghiên cứu ở Việt Nam

Những nghiên cứu liên quan đến đề tài ở Việt Nam có thể chia ra làm ba giai đoạn: trước năm 1954, sau năm 1954 đến trước đổi mới và những nghiên cứu những năm gần đây.

Trước năm 1954: Trong điều kiện nước ta vẫn còn nằm dưới ách thống trị của thực dân Pháp, nghiên cứu về các đảng phái chính trị khó có thể có thành tựu. Tuy nhiên, trên phương diện lý luận, đáng chú ý có hai cuốn sách giới thiệu một cách sơ lược về các hình thức tổ chức chính trị là cuốn Hội kín xuất bản năm 1935 và cuốn Tổ chức chính trị trong một quốc gia độc lập do Impr Tân Việt xuất bản năm 1945. Đối với những vấn đề lịch sử cụ thể, tài liệu thuộc dạng sớm về lịch sử chính trị ở Đông Dương là cuốn Contribution à l’histoire des mouvements politiques de L’Indochine Française (Góp phần vào lịch sử chính trị Đông Dương thuộc Pháp) của Louis Marty - Giám đốc An ninh Đông Dương do Phủ Toàn quyền Đông Dương xuất bản tại Hà Nội năm 1933-1934 gồm 7 tập. Về các đảng phái cụ thể, có hai cuốn sách của Nhượng Tống là Tân Việt cách mệnh đảng do Việt Nam thư xã ấn hành năm 1945 và về lãnh tụ Nguyễn Thái Học của Việt Nam Quốc dân đảng. Nguyễn Thế Nghiệp - một đảng viên Việt Nam Quốc dân đảng có công trình Việt Nam Quốc dân đảng tại hải ngoại đăng trên Hải Phòng nhật báo năm 1945. Cùng đề tài, Bạch Diện cũng viết cuốn Nguyễn Thái Học và Việt Nam Quốc dân đảng in tại Hà Nội năm 1950. Ngoài ra, có giá trị nhất trong những công trình viết về các đảng phái chính trị trước năm 1954 phải kể đến loạt 12 bài của Phan Khôi đăng trên báo Trung Lập năm 1930 về Đảng Lập Hiến. Trong khoảng thời gian những năm 1951-1952, trên tạp chí Phổ Thông do Hội Sinh viên trường Luật ấn hành, Văn Huy trong bài “Phong trào quốc gia ở Việt Nam” cũng đề cập một cách sơ lược đến các đảng phái chính trị ở Việt Nam.

Sau khi hòa bình được lập lại trên miền Bắc (năm 1954), công tác nghiên cứu lịch sử nói chung, lịch sử cận hiện đại Việt Nam mới được đẩy mạnh. Trước hết, là những bộ thông sử về lịch sử Việt Nam thời kỳ cận đại nhưu Cuốn Lịch sử 80 năm chống Pháp cũng của Trần Huy Liệu, bộ Lịch sử cận đại Việt Nam xuất bản năm 1963 của nhóm tác giả Trần Văn Giàu, Đinh Xuân Lâm, Kiều Xuân Bá; cuốn Lịch sử Việt Nam của Hồ Song in năm 1979 và Lịch sử Việt Nam in năm 1985 của viện sĩ Nguyễn Khánh Toàn, và gần đây nhất là hai cuốn Đại cương lịch sử Việt Nam tập 2 (xuất bản lần đầu năm 1998 và được tái bản nhiều lần) và Lịch sử Việt Nam tập 3 (năm 2012) cùng do GS. Đinh Xuân Lâm chủ biên. Tại miền Nam trước năm 1975, có cuốn Việt Nam Pháp thuộc sử 1862-1945. Dưới góc độ khoa học chính trị, bộ sách hai tập của Tiến sĩ chính trị học Nguyễn Ngọc Huy Lịch sử các học thuyết chánh trị (năm 1971). Tuy nhiên, với tư cách là những bộ thông sử, các bộ sách đó cũng chỉ giới thiệu khái quát mà không có điều kiện đi sâu vào các khía cạnh của các vấn đề khoa học có liên quan.
Bên cạnh các bộ thông sử, đã xuất hiện những công trình chuyên khảo về một đảng chính trị cụ thể. Chiếm đa số vẫn là hàng ngàn cuốn sách, bài tạp chí, luận án tiến sĩ, luận văn cao học, khóa luận tốt nghiệp khai thác nhiều khía cạnh của lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam (ĐCSVN). Những công trình kể trên đã góp phần làm sáng tỏ nhiều vấn đề quan trọng trong lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam, trong đó quan trọng nhất là những vấn đề sau: Thứ nhất, vấn đề thành lập Đảng và vai trò của lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc trong truyền bá chủ nghĩa Marx-Lenin, trong chuẩn bị tư tưởng - tổ chức để thành lập Đảng. Thứ hai, vấn đề đường lối chiến lược giải phóng dân tộc của Đảng Cộng sản Việt Nam từ năm 1930 đến thành công của Cách mạng tháng Tám năm 1945, đường lối đó đã thay đổi như thế nào trong từng giai đoạn lịch sử, nhân tố chủ quan và khách quan gì đã tác động đến sự thay đổi đó đó. Thứ ba, mối quan hệ đa chiều giữa cách mạng Việt Nam và cách mạng thế giới, giữa Quốc tế Cộng sản và ĐCSVN. Mặc dù vậy, các công trình nghiên cứu lịch sử ĐCSVN hiện đang đặt ra một số vấn đề cần đổi mới và cải thiện: phản ánh đúng những thành công, nhưng cũng cần trình bày và lý giải những khuyết điểm, sai lầm của Đảng trong tiến trình lãnh đạo cách mạng; tái hiện chân thực mối quan hệ của Đảng với Quốc tế Cộng sản, các đảng cộng sản và các tổ chức quốc tế; làm rõ chủ trương, chính sách của Đảng qua các văn kiện song cũng cần phản ánh được quá trình thảo luận, tư duy của Đảng để đi đến quyết sách đó v.v...
Ngoài ĐCSVN, kể từ những năm 80 của thế kỷ XX, đã xuất hiện những nghiên cứu chuyên sâu về một đảng phái chính trị ở Việt Nam thời cận đại như Việt Nam thanh niên cách mạng đồng chí Hội (1986); Tân Việt Cách mạng Đảng trong cuộc vận động thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (2006); Việt Nam Quốc dân đảng trong lịch sử cách mạng Việt Nam (2005, tái bản và bổ sung năm 2012) v.v… Những công trình này nghiên cứu và làm sáng tỏ một cách tương đối toàn diện về điều kiện hình thành, đặc điểm cũng như đưa ra những nhận định, đánh giá về ba tổ chức yêu nước và cách mạng tiêu biểu nhất trong những năm 20 của thế kỷ XX. 
Về diễn trình tư tưởng Việt Nam từ khi Pháp xâm lược tới 1945, bộ sách có giá trị hơn cả là công trình gồm ba tập Sự phát triển của tư tưởng ở Việt Nam từ thế kỷ XIX đến Cách mạng tháng Tám của Trần Văn Giàu được công bố trong khoảng thời gian 1973-1993. 

Trong những năm gần đây, ngành khoa học chính trị ở Việt Nam tương đối được quan tâm phát triển. Nhiều vấn đề của lịch sử Việt Nam nói chung, các đảng phái chính trị ở Việt Nam nói riêng được nghiên cứu gắn liền với những lý thuyết của khoa học chính trị đang là hướng nghiên cứu có nhiều triển vọng.

1.2.2. Tổng quan tình hình nghiên cứu ở nước ngoài

Trước hết, về các công trình nghiên cứu về lịch sử chính trị Việt Nam nói chung: Trong năm 1952, hai công trình của hai nhà sử học nổi tiếng người Pháp cùng được xuất bản: cuốn Histoire du Vietnam de 1940-1952 của Phillippe Devillers và cuốn Vietnam: Socilogie d’une guerre của Paul Mus. Năm 1968, Joseph Buttinger cho ra mắt công trình Vietnam: A Political History nghiên cứu lịch sử chính trị Việt Nam từ truyền thống đến năm 1967. Trong thập niên tiếp theo của thế kỷ XX xuất hiện nhiều công trình nghiên cứu về lịch sử Việt Nam nói chung và lịch sử chính trị thời Pháp thuộc nói riêng của các tác giả J.Chesneaux, G.Boudarel, Ph.Devillers, Lê Thành Khôi, David Marr, W.Duiker, Huỳnh Kim Khánh, Hồ Tài Huệ Tâm v.v… Trong số đó, có một số tác phẩm xứng đáng xếp vào danh sách bắt buộc phải đọc đối với người nghiên cứu chủ đề này như Radicalism and the Origins of the Vietnamese Revolution của Hồ Tài Huệ Tâm, Vietnamese Anticolonialism 1885-1925 (1971) Vietnam: Tradition on Trial 1925-1945 và Vietnam 1945: The Quest for Power của David Marr, The Vietnamese Revolution of 1945 - Roosevelt, Ho Chi Minh and de Gaulle in a World at War (1991) của Stein Tønnesson v.v… Nhìn chung, giới sử học phương Tây rất đề cao vai trò của tầng lớp trí thức trong phong trào giải phóng dân tộc Việt Nam mà không đánh giá đầy đủ những yếu tố bên trong, đặc biệt là tinh thần yêu nước của các tầng lớp nhân dân. 

Trong các chuyên khảo về chính đảng thì ĐCSVN/ĐCSĐD là chủ đề được nhiều học giả lựa chọn để nghiên cứu nhằm làm rõ quá trình truyền bá chủ nghĩa Marx-Lenin vào Việt Nam, lý giải vì sao khuynh hướng vô sản và Đảng Cộng sản lại thắng thế trong cuộc đấu tranh với các tư tưởng, phe nhóm khác giành quyền lãnh đạo phong trào giải phóng dân tộc Việt Nam. Nổi bật nhất trong hướng nghiên cứu này có  Vietnamese communism, 1925-1945 (1982) của Huỳnh Kim Khánh; The Rise of Nationalism in Vietnam 1900-1941 (1976) và The Communist Road to Power in Vietnam (1981) của W. Duiker. Các công trình nói trên đều cố gắng tái hiện sự chuyển biến về chất của phong trào chống thực dân ở Việt Nam những năm 1920, vẽ lại bản đồ chính trị các tổ chức yêu nước, sự phân liệt trong các tổ chức này, sự thất bại của các đảng phái chính trị tư sản và sự thắng lợi của ĐCSĐD. Tuy nhiên, do có sự khác biệt về ý thức hệ, thiếu những hiểu biết sâu sắc về lịch sử, văn hóa Việt Nam, cũng như khó khăn trong khai thác nguồn tư liệu, nên những công trình này vẫn còn những hạn chế nhất định. Nhiều nhà nghiên cứu cho rằng sự truyền bá chủ nghĩa Marx-Lenin vào Việt Nam là sự lựa chọn của cá nhân lãnh tụ, chứ không phải là kết quả của sự vận động tự thân của phong trào giải phóng dân tộc Việt Nam. Ảnh hưởng của Quốc tế Cộng sản cũng như các luồng tư tưởng từ bên ngoài đến cách mạng Việt Nam cũng được nhấn mạnh quá mức, trong khi những chuyển biến kinh tế - xã hội Việt Nam dưới tác động của sự cai trị của người Pháp không được khảo cứu đầy đủ.  Bên cạnh các nghiên cứu về ĐCSĐD, đã xuất hiện những chuyên khảo về các đảng phái khác, dù số lượng không nhiều. như bài viết của R.B. Smith “Quang Chiêu and the Constitutionalist Party 1917-1930” trên tạp chí Modern Asia Studies (1969) và công trình của Megan Cook (1977) The Constitutionlist Party in Cochinchina: The year of decline, 1930-1942, cuốn Đai Viet indépendance et révolution au Vietnam, l’échec de la troisième voie (1938-1955) (2012) của François Guillemot. 
Tiếp cận dưới góc độ lịch sử tư tưởng có cuốn Vietnam du confucianisme au communisme (Việt Nam từ Khổng giáo đến chủ nghĩa cộng sản), xuất bản tại Paris năm 1990, của Trịnh Văn Thảo. Điểm nổi bật của tác phẩm này là tác giả đã tiếp cận lịch sử dưới góc độ xã hội học. 

Nhìn chung, liên quan đề tài Sự vận động tư tưởng trong các chính đảng ở Việt Nam (1919-1945) đã có nhiều nghiên cứu có giá trị ở trong cũng như ngoài nước. Tuy nhiên, cho đến nay vẫn còn không ít vấn đề đặt ra chưa được giải quyết hoặc chưa đạt được sự đồng thuận trong giới nghiên cứu.

1.2.3.  Những thành tựu đã đạt được và những vấn đề cần giải quyết

Về cơ bản, những nghiên cứu liên quan đến đề tài luận án có những đóng góp quan trọng sau:

Thứ nhất, đóng góp về mặt tư liệu: các nhà nghiên cứu đã khai thác được nhiều tài liệu lưu trữ tại các trung tâm lưu tâm lưu trữ tại Việt Nam, lưu trữ tại Pháp, lưu trữ của Đảng Cộng sản Liên Xô và Quốc tế Cộng sản tại Nga, lưu trữ tại Hoa Kỳ và nhiều trung tâm lưu trữ khác. Ngoài ra, còn phải kể đến kho tàng đồ sộ ký ức, hồi tưởng của các nhân vật lịch sử đã được các nhà nghiên cứu cố gắng sưu tầm, tập hợp và xử lý nhằm phục vụ nghiên cứu. Những tư liệu này không chỉ góp phần soi sáng nhiều vấn đề lịch sử mà còn có tác dụng “chỉ dẫn” cho những người nghiên cứu thế hệ tiếp theo tiếp tục theo đuổi đề tài này.

Thứ hai, đóng góp về mặt phương pháp luận: ngoài những nghiên cứu sử dụng phương pháp lịch sử truyền thống, khi nghiên cứu về lịch sử chính trị cận đại Việt Nam, nhiều nhà nghiên cứu đã mạnh dạn áp dụng những phương pháp/cách tiếp cận mới.
Thứ ba, đóng góp về nhận thức lịch sử: Trước hết, các học giả trong và ngoài nước đã làm rõ được những nét lớn của lịch sử Việt Nam thời Pháp thuộc: chế độ chính trị ở Đông Dương và từng xứ (Bắc Kỳ, Trung Kỳ và Nam Kỳ), cuộc khai thác thuộc địa của Pháp và tác động của nó lên đời sống kinh tế - xã hội Việt Nam, những luồng tư tưởng từ bên ngoài tràn vào Việt Nam. Hơn nữa, đã có những công trình nghiên cứu tương đối hoàn thiện và hệ thống về các tổ chức chính trị tiêu biểu nhất: Đảng Cộng sản Việt Nam với tiền thân là HVNCMTN, VNQDĐ, Tân Việt Cách mạng đảng (TVCMĐ). Trên bình diện lịch sử tư tưởng, những đặc điểm nổi bật trong diễn trình tư tưởng Việt Nam từ nửa cuối thế kỷ XIX đến nửa đầu thế kỷ XX bước đầu được chỉ ra và phân tích. Tuy nhiên, tác giả luận án nhận thấy vẫn còn những hạn chế, những “khoảng trống” lịch sử có thể khai thác và giải quyết:

Một là, những hạn chế trong khai thác và sử dụng tư liệu: đối với các nhà nghiên cứu Việt Nam, việc khai thác các tư liệu lưu trữ tại nước ngoài, trước hết là lưu trữ tại Pháp còn gặp nhiều khó khăn do hạn chế về kinh phí. Một số sử liệu (bao gồm cả sử liệu hiện vật, hình ảnh, lưu trữ…) tại các quốc gia có liên quan đến hoạt động của các đảng phái chính trị ở Trung Quốc, Thái Lan, Nhật Bản còn gần như chưa được khai thác. 
Hai là, những hạn chế trong phương pháp và cách tiếp cận: phương pháp liên ngành còn ít được sử dụng trong nghiên cứu những vấn đề liên quan đến đề tài luận án. Hiện chỉ có những nghiên cứu về các đảng phái chính trị riêng lẻ mà chưa có nghiên cứu nào toàn diện, hệ thống tất cả các đảng phái chính trị ở Việt Nam thời cận đại dưới ánh sáng của khoa học chính trị. Đối với những chuyển biến tư tưởng của cá nhân/tổ chức, phương pháp nghiên cứu của tâm lý học, xã hội học chưa được quan tâm đúng mức. 

Ba là, những “khoảng trống” trong nhận thức lịch sử: các học giả đã nghiên cứu và làm rõ nhiều vấn đề liên quan đến các tổ chức chính trị quan trọng ở Việt Nam thời Pháp thuộc, nhưng nhiều phe phái chính trị ít ảnh hưởng hơn ít được chú ý. Đối với những nghiên cứu về tư tưởng Việt Nam, sự chuyển biến về tư tưởng có thể được tìm hiểu rõ thông qua những nhân vật lịch sử cụ thể, nhưng sự vận động tư tưởng trong nội bộ các đảng chính trị còn chưa được nghiên cứu đầy đủ. Ngoài ra, vì nhiều lý do, trong đó có lý do “nhạy cảm” về chính trị mà một số vấn đề khoa học quan trọng chưa được nghiên cứu đúng mức như về những đấu tranh tư tưởng trong phong trào cộng sản ở Việt Nam, về nhóm Trotskyist, về Đảng Lập hiến v.v… 

Chương 2: QUÁ TRÌNH HÌNH THÀNH CÁC CHÍNH ĐẢNG Ở
VIỆT NAM THỜI KỲ CẬN ĐẠI

2.1. Một số vấn đề lý thuyết

2.1.1.  Khái niệm chính đảng (đảng chính trị)

Ngày nay, tuyệt đại đa số các quốc gia trên thế giới đều có hệ thống chính đảng (hay còn gọi là đảng chính trị). Trên cơ sở tổng hợp một số quan niệm về đảng chính trị, có thể định nghĩa đảng chính trị như sau: Đảng chính trị là một tổ chức chính trị có tôn chỉ, cương lĩnh riêng, có mục đích giành quyền lực chính trị, mà ở hình thức cao nhất là quyền lực nhà nước nhằm bảo vệ lợi ích cho một tập đoàn người mà nó đại diện.

Về loại hình chính đảng, cách phân loại của Maurice Duvenger trong công trình Les Partis Politiques (1951) được sử dụng rộng rãi trong khoa học chính trị khi chia chính đảng thành hai loại chính: Cadre party (đảng tinh hoa, đảng nòng cốt) và mass party (đảng quần chúng, đảng đại chúng).

Bên cạnh khái niệm đảng còn có khái niệm phái (faction). Phái chỉ một nhánh nhỏ, một bộ phận nhỏ tách ra khỏi cái lớn một cách không chính thống. Phái là một nhóm người tập hợp nhau để giành một số lợi ích chính trị. Khi chính đảng chưa ra đời, phái thường là những nhóm người tập hợp xung quanh một cá nhân hoặc nhóm cá nhân nhằm giành những vị trí chính trị trong các cơ quan quốc hội. Với sự gia tăng số lượng các vị trí và số cử tri, nhu cầu bầu cử rộng rãi và thường xuyên hơn, các phái này dần thay đổi và dần hình thành các đảng. Sau khi các chính đảng ra đời cho đến hiện nay, khái niệm “phái” vẫn còn được sử dụng để chỉ những “nhóm” của một thực thể chính trị rộng lớn hơn. Đó có thể là một bộ phận trong nhóm lợi ích, hoặc một bộ phận trong các chính đảng.

Mặt khác, cần phân biệt đảng chính trị với các nhóm lợi ích (interest group). Nhóm lợi ích, hay còn gọi là nhóm áp lực (pressure group) là tập hợp bất kỳ của các cá nhân (individual), hội (association) hoặc tổ chức (organization) nhằm chia sẻ một hay nhiều mối quan tâm và cố gắng gây ảnh hưởng đến chính sách công. 
2.1.2. Khái niệm chính đảng trong điều kiện lịch sử cụ thể ở Việt Nam thời Pháp thuộc

Trong hoàn cảnh cụ thể của Việt Nam thời thuộc địa, có thể định nghĩa: Chính đảng ở Việt Nam thời kỳ cận đại là tổ chức chính trị có mục đích giành quyền lực chính trị thông qua giải quyết hai nhiệm vụ cơ bản của lịch sử Việt Nam là dân tộc và dân chủ đồng thời bảo vệ lợi ích cho tập đoàn người mà nó đại diện.

Định nghĩa này là quan điểm riêng của tác giả luận án, được sử dụng làm công cụ để giải quyết những nhiệm vụ nghiên cứu của luận án này. Một tổ chức chính trị được coi là đảng chính trị trong điều kiện lịch sử cụ thể ở Việt Nam thời kỳ cận đại khi nó đáp ứng được những tiêu chí cụ thể sau: Trước hết, chính đảng là một tổ chức tập hợp những người có chung mục đích giành quyền lực chính trị. Chính mục đích giành quyền lực chính trị giúp phân biệt đảng với các hội, nhóm lợi ích khác. Tuy nhiên, khác với các chính đảng ở các nước phương Tây, mục đích giành quyền lực chính trị của các chính đảng ở Việt Nam không phải là tham gia vào bộ máy chính quyền mà hầu hết có mục đích tập hợp để giành độc lập dân tộc. Thứ hai, chính đảng cần có hệ tư tưởng riêng, có thái độ chính trị thống nhất ở một trình độ nhất định. Mặc dù tư tưởng của các đảng phái ở Việt Nam thời thuộc địa không phải lúc nào cũng được cụ thể hóa bằng cương lĩnh, nhưng sự thống nhất về tư tưởng của một chính đảng có thể biểu hiện qua các văn bản khác như điều lệ, chương trình hành động, qua báo chí, qua hoạt động chính trị cụ thể v.v… Thứ ba, chính đảng có tổ chức và đảng viên.
2.1.3. Một số vấn đề lý thuyết khác có liên quan

Các khái niệm “dân tộc”, “chủ nghĩa dân tộc”, “chủ nghĩa dân tộc cách mạng”, “chủ nghĩa dân tộc cải lương” được làm rõ. Khái niệm “chủ nghĩa dân tộc” được phân biệt với các khái niệm “chủ nghĩa quốc gia” và “chủ nghĩa yêu nước”. Chủ nghĩa quốc gia hay chủ nghĩa dân tộc đều được dịch từ khái niệm nationalism trong tiếng Anh, nhưng do sự khác biệt trong các khái niệm “dân tộc” (nation), “quốc gia” (state) và “quốc gia-dân tộc” (nation-state), tác giả lựa chọn sử dụng thuật ngữ “chủ nghĩa dân tộc”. Chủ nghĩa dân tộc liên quan tới các học thuyết và phong trào chính trị hơn, trong khi chủ nghĩa yêu nước liên quan tới quan niệm, tình cảm nhiều hơn. Vì vậy, tác giả luận án sử dụng khái niệm “chủ nghĩa dân tộc” khi trình bày về tư tưởng của các đảng chính trị.
2.2. Những tiền đề hình thành các chính đảng ở Việt Nam thời Pháp thuộc

2.2.1. Những tiền đề kinh tế - xã hội dẫn đến sự ra đời của các đảng phái chính trị ở Việt Nam thời Pháp thuộc

Quá trình cai trị của người Pháp, đặc biệt là hai cuộc khai thác thuộc địa: lần thứ nhất (1897-1914) và lần thứ hai (1919-1929) đã làm cho toàn bộ hệ thống kinh tế - xã hội Việt Nam có những chuyển biến sâu sắc, làm cơ sở cho những biến cố chính trị nói chung, và là điều kiện của sự hình thành các đảng phái chính trị ở nước ta nói riêng.

Dưới tác động của hai cuộc khai thác thuộc địa, các quan hệ tư bản chủ nghĩa càng có điều kiện mở rộng và phát triển, làm biến đổi mạnh mẽ cơ cấu kinh tế-xã hội Việt Nam truyền thống. Việc sử dụng phương thức kinh doanh theo lối tư bản chủ nghĩa đã tạo ra sức phát triển nhanh chóng của lực lượng sản xuất. Nền kinh tế hàng hoá đã bắt đầu hình thành và phát triển ở một số khu vực sản xuất. Nhờ có các hoạt động kinh tế với nước ngoài mà lần đầu tiên nền kinh tế Việt Nam đã vươn khỏi biên giới quốc gia để tiếp cận và từng bước hội nhập với nền kinh tế thế giới. Quan hệ tư bản chủ nghĩa được mở rộng và giữ vị trí quan trọng trong nhiều ngành kinh tế. Cơ cấu một nền kinh tế thuộc địa tư bản chủ nghĩa được hình thành rõ nét hơn. Trên cơ sở những biến đổi về kinh tế, các thành phần giai cấp xã hội tương ứng cũng dần dần biến đổi theo. Những lực lượng đại diện cho xã hội cũ như địa chủ, nông dân ngày càng bị phân hoá sâu sắc: địa chủ thì giàu lên nhanh chóng, còn đại đa số nông dân thì rơi vào cảnh nghèo đói, bần cùng. Đồng thời, các lực lượng xã hội mới như tư sản, công nhân, tiểu tư sản cũng ngày càng phát triển và từng bước trưởng thành nhanh chóng cùng với sự mở rộng của các thành phần kinh tế mới - tư bản chủ nghĩa. Trong đó, sự ra đời và phát triển của giai cấp công nhân, tư sản và bộ phận trí thức là có ý nghĩa quan trọng nhất đổi với sự hình thành của các chính đảng vì giai cấp công nhân và tư sản là nền tảng xã hội cần thiết trong khi trí thức là bộ phận tiên phong để tiếp nhận các trào lưu tư tưởng từ bên ngoài tràn vào Việt Nam. Chính những biến đổi mạnh mẽ về kinh tế - xã hội đã dẫn đến những chuyển biến mới trong lĩnh vực văn hoá, giáo dục trong xã hội Việt Nam, đặc biệt là ở các đô thị. 
Nói tóm lại, đến những năm 20 của thế kỷ XX, một cơ cấu kinh tế - xã hội theo hướng tư bản chủ nghĩa, cùng với đó là một nền văn hoá mới đang trên đường hình thành và phát triển, tạo tiền đề cho những biến chuyển quan trọng trên phương diễn chính trị, đồng thời mở ra những điều kiện mới cho các giai đoạn phát triển tiếp sau của dân tộc Việt Nam.

2.2.2.  Ảnh hưởng của các trào lưu tư tưởng và mô hình chính trị phương Tây

Những tư tưởng dân chủ tư sản phương Tây đến Việt Nam sớm nhất vào cuối thế kỷ XIX, đầu thế kỷ XX, không phải trực tiếp qua sách vở phương Tây mà gián tiếp thông qua Tân văn, Tân thư từ Trung Quốc, Nhật Bản. Bên cạnh con đường Trung Quốc và Nhật Bản, còn một ngả đường nữa đưa trào lưu tư tưởng dân chủ tư sản đến Việt Nam một cách trực tiếp: đó là từ nước Pháp - quê hương của cách mạng dân chủ tư sản điển hình mà cũng là nước thống trị Việt Nam.

Nếu như tư tưởng dân chủ tư sản đến với nước ta từ cuối thế kỷ XIX, khi hệ tư tưởng phong kiến đã tỏ ra bất lực trong nhiệm vụ bảo vệ đất nước chống lại sự xâm nhập của chủ nghĩa tư bản phương Tây cũng như đấu tranh giành lại độc lập từ tay thực dân Pháp thì chủ nghĩa Marx - Lenin được du nhập vào Việt Nam khi quá trình tìm kiếm con đường cứu nước đã có những đặc điểm mới. Tuy nhiên, dưới “lưới sắt” của chủ nghĩa thực dân, chủ nghĩa Marx - Lenin không thể đến với Việt Nam bằng con đường thẳng mà phải theo đường vòng, mà cụ thể là ba ngả đường quan trọng: từ Pháp, từ Trung Quốc, từ Liên Xô. 
2.3. Quá trình hình thành các đảng phái chính trị ở Việt Nam thời kỳ thuộc địa

2.3.1. Các tổ chức chính trị “tiền đảng phái”

Xét theo tiêu chí chính đảng, các chính đảng ở Việt Nam chỉ xuất hiện sau chiến tranh thế giới thứ nhất kết thúc. Tuy nhiên, trước đó đã có những tổ chức chính trị mang màu sắc của một đảng chính trị hiện đại. Ra đời sớm nhất trong số các tổ chức “tiền đảng phái” là Duy Tân hội và Việt Nam Quang Phục hội do Phan Bội Châu thành lập. Tại Trung Quốc, Tâm tâm xã, tên chính thức là Tân Việt Thanh niên đoàn được thành lập ở Quảng Châu vào mùa xuân năm 1923. Tại Pháp, có có ba tổ chức của người Việt tại Pháp là: Hội đồng bào thân ái, Hội những người Annam yêu nước và Đảng Việt Nam độc lập. Tại Việt Nam, mà chủ yếu tại Nam Kỳ có các tổ chức: Thanh niên Cao vọng đảng, Đảng Thanh niên. Những tổ chức chính trị này dù có những tên gọi và hình thức tổ chức khác nhau, thậm chí một số tự nhận mình là “đảng”, nhưng đều chưa thể gọi là “chính đảng” vì không có hệ tư tưởng độc lập, cương lĩnh, không có tổ chức ổn định cũng như số lượng đảng viên đông đảo cần thiết. Tuy nhiên, những tổ chức chính trị này là những nét mới trong đời sống chính trị ở Việt Nam, mở đường cho sự ra đời của những chính đảng thực thụ.
2.3.2. Đảng phái chính trị của người Việt ở trong nước và hải ngoại (1919-1945)

Xét theo tiêu chí chính đảng (trong điều kiện cụ thể ở Việt Nam thời kỳ cận đại), chỉ có thể xem Đảng Lập hiến và ba tổ chức chính trị ra đời vào những năm 1920 là chính đảng: Tân Việt Cách mạng đảng, Việt Nam Quốc dân đảng và Hội Việt Nam Cách mạng Thanh Niên (HVNCMTN). Sau đó, Đảng Cộng sản Việt Nam được thành lập trên cơ sở tổ chức tiền thân: HVNCMTN và bộ phận tách ra từ Tân Việt Cách mạng đảng. 
Sau năm 1930, đặc biệt là những biến cố chính trị trên thế giới và tại Đông Dương trong những năm chiến tranh thế giới 1939-1945 đã tạo ra môi trường chính trị thuận lợi cho sự ra đời của hàng loạt đảng phái tại Việt Nam cũng như hải ngoại như  Đại Việt Quốc dân đảng, Đại Việt Dân chính đảng, Đại Việt Duy tân, Đại Việt Phục quốc hội, Đảng Dân chủ Việt Nam, Đảng Dân chủ Đông Dương v.v… ở Việt Nam và các biến thể của VNQDĐ ở Trung Quốc như Việt Quốc, Việt Cách… Mục tiêu chung của các đảng phái này đều là giành độc lập dân tộc và quyền lực cho tổ chức mình. Tuy nhiên, do thiếu cơ sở xã hội cũng như năng lực chính trị hạn chế, các đảng phái này đều có chủ trương dựa vào một thế lực nước ngoài để đạt được mục đích. 
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Trên cơ sở giới thiệu một số khái niệm khác nhau trong khoa học chính trị, luận án làm rõ định nghĩa và nội hàm của một số khái niệm chính đảng được sử dụng trong luận án cũng như các khái niệm khác có liên quan. Trong đó, đặc biệt quan trọng là đưa ra một định nghĩa hoàn chỉnh và phù hợp với điều kiện lịch sử cụ thể của Việt Nam. 
Chính đảng ở Việt Nam thời kỳ cận đại được hình thành trên cơ sở những  tiền đề kinh tế - xã hội (những biến động của cơ cấu kinh tế - xã hội Việt Nam dưới tác động của các cuộc khai thác thuộc địa, sự hình thành các nhóm xã hội mới, sự ra đời của các thành thị v.v…) và tiền đề tư tưởng (sự du nhập của các hệ tư tưởng dân chủ tư sản, vô sản, các yếu tố tôn giáo v.v…). 
Trong điều kiện cụ thể ở một xứ thuộc địa thì có thể xem Đảng Lập hiến là chính đảng sớm nhất ra đời ở Việt Nam. Với sự ra đời của HVNCMTN, VNQDĐ và Tân Việt vào nửa sau thập niên 1920, những chính đảng của người Việt chính thức xuất hiện. Các đảng chính trị ở Việt Nam hầu hết đều là các đảng bất hợp pháp, tồn tại với mục tiêu trước hết và quan trọng nhất là giải phóng dân tộc. Xét về loại hình, các chính đảng ở Việt Nam đều thuộc đảng đại chúng (mass party), trừ trường hợp Đảng Lập hiến. Đó là nét đặc thù của các chính đảng ở Việt Nam và cũng là cơ sở cho mọi chuyển biến tư tưởng của các chính đảng.

Chương 3: CHUYỂN BIẾN TƯ TƯỞNG TRONG CÁC CHÍNH ĐẢNG Ở VIỆT NAM 
3.1. Từ chủ nghĩa yêu nước đến chủ nghĩa cộng sản

3.1.1. Từ Hội Việt Nam Cách mạng Thanh niên đến Đảng Cộng sản Việt Nam 

Quá trình biến thiên từ HVNCMTN đến ĐCSVN đồng thời cũng là quá trình giác ngộ của các hội viên - vốn chủ yếu xuất thân từ tầng lớp tiểu tư sản trí thức đến với chủ nghĩa Marx-Lenin. Quá trình giác ngộ không phải diễn ra một sớm một chiều mà là quá trình kết hợp giữa sự vươn lên về nhận thức lý luận với hoạt động thực tiễn của phong trào. Nếu như giữa năm 1925, HVNCMTN vẫn là một tổ chức có tính dân tộc chủ nghĩa thân cộng thì đến năm 1926, với bản chương trình, điều lệ đầu tiên, tư tưởng chính trị của Hội đã ngả hẳn sang chủ nghĩa cộng sản. Đường lối của HVNCMTN có thể tóm gọn ở ba nội dung cơ bản là: Một là, thực hiện cách mạng giải phóng dân tộc rồi sau đó tiến hành cách mạng xã hội chủ nghĩa. Hai là, thành lập chính phủ công nông binh, thực hiện chính sách phát triển sản xuất, xoá bỏ tư bản, xây dựng xã hội cộng sản ở Việt Nam và trên thế giới. Trước mắt, sau khi thành lập, chính phủ công nông binh sẽ thực hiện nhiệm vụ chia ruộng cho Ba là, đoàn kết với giai cấp vô sản và phong trào cách mạng thế giới. Sau phong trào vô sản hóa được phát động từ năm 1928, HVNCMTN càng phân hóa về tư tưởng và tổ chức, dẫn đến sự ra đởi của Đông Dương Cộng sản Đảng và An Nam Cộng sản Đảng và cùng hợp nhất thành Đảng Cộng sản Việt Nam.

3.1.2. Từ Tân Việt đến Đông Dương Công sản Liên đoàn

Với tên gọi ban đầu là Hội Phục Việt, tổ chức đã thay đổi qua nhiều tên gọi, mỗi lần biến thiên về tên gọi đều gắn với những chuyển biến về tư tưởng. Quá trình vận động tư tưởng của Tân Việt có thể tạm chia thành những thời kỳ sau: Thời kỳ Phục Việt (1925); ngoài điểm chung là chủ nghĩa yêu nước, tổ chức này cũng chưa có chủ trương chính trị nào rõ ràng; thời kỳ Hưng Nam: con đường cách mạng đã rõ ràng hơn so với buổi đầu thành lập Hội Phục Việt, nhưng vẫn chưa từ bỏ được những ảnh hưởng của khuynh hướng dân chủ tư sản từ đầu thế kỷ XX và những hiểu biết về chủ nghĩa cộng sản của họ vẫn mơ hồ; Thời kỳ Việt Nam Cách mạng đảng và Việt Nam Cách mạng đồng chí Hội: chương trình, điều lệ của Tân Việt ngày càng thể hiện tính chất triệt để của một tổ chức cách mạng đang trong quá trình chuyển hoá theo xu hướng cách mạng vô sản; tháng 9/1929, Đông Dương Cộng sản Liên đoàn ra đời. Từ Phục Việt đến Đông Dương Cộng sản Liên đoàn không chỉ là quá trình thay đổi về đảng danh, cải tổ cơ cấu tổ chức mà còn là sự chuyển hóa về tư tưởng chính trị: từ chủ nghĩa yêu nước đến với chủ nghĩa cộng sản. ĐDCSLĐ ra đời đã đánh dấu sự thắng thế của khuynh hướng vô sản đối với hệ tư tưởng tư sản trên địa bàn Nghệ Tĩnh cũng như trong phạm vi cả nước. Nó góp phần làm suy yếu và đánh bại chủ nghĩa cải lương và chủ nghĩa dân tộc hẹp hòi, đồng thời tăng cường thêm sức mạnh cho giai cấp vô sản trong cuộc đấu tranh giành quyền lãnh đạo cách mạng Việt Nam.

3.2. Chuyển biến tư tưởng trong các chính đảng dân tộc chủ nghĩa
3.2.1. Chuyển biến tư tưởng trong chính đảng dân tộc cách mạng - Trường hợp Việt Nam Quốc dân đảng
Việt Nam XE "Việt Nam"  Quốc dân đảng (VNQDĐ) XE "Việt Nam Quốc dân đảng"  là tổ chức tiêu biểu nhất cho các tổ chức chính trị theo khuynh hướng “dân tộc chủ nghĩa” có tính tư sản cách mạng ở Việt Nam. Trên bình diện tư tưởng, từ khi thành lập (25/12/1927) đến khởi nghĩa Yên Bái (tháng 2/1930), VNQDĐ nhiều lần điều chỉnh cương lĩnh, chương trình và điều lệ của tổ chức mình nhằm làm rõ những vấn đề cơ bản trong đường lối chính trị của đảng.  Mặc dù vậy, xét đến cùng, tư tưởng chính trị cốt lõi của VNQDĐ vẫn là chủ nghĩa dân tộc và tư tưởng bạo động. Tất cả các bản chương trình và điều lệ của VNQDĐ đều tập trung vào vấn đề dân tộc, coi đấu tranh chống áp bức và giải phóng dân tộc mà nhiệm vụ hàng đầu, cơ bản của đảng, sau đó thành lập chính phủ cộng hòa và mở đường cho chủ nghĩa tư bản phát triển ở Việt Nam. VNQDĐ từ lúc hình thành đến khởi nghĩa Yên Bái (2/1930) chính là chính đảng tiêu biểu nhất cho chủ nghĩa dân tộc mang màu sắc tư sản ở Việt Nam. 

3.2.2. Từ chủ nghĩa dân tộc cải lương đến tư tưởng thân Pháp -  Trường hợp Đảng Lập hiến

Đảng Lập hiến chưa bao giờ đưa ra một văn bản chính thức nào thể hiện mục đích, đường lối của đảng. Tuy nhiên, thông qua những yêu sách của Đảng Lập hiến gửi đến chính quyền có thể thấy tổ chức này có mục tiêu xin Pháp ban cho người bản xứ một bản Hiến pháp để tổ chức chính quyền tự trị trong khuôn khổ chế độ bảo hộ. Ngoài ra, đảng còn đấu tranh đòi hỏi một số quyền lợi khác như mở rộng đại diện bản xứ trong Hội Đồng Thuộc Địa, tự do ngôn luận, báo chí, tự do nhập quốc tịch Pháp đối với những người thuộc tầng lớp trên trong xã hội. Giữa những năm 1920, một thế hệ những người yêu nước Việt Nam mới trưởng thành và bước lên vũ đài chính trị. Phong trào yêu nước cũng chuyển sang xu hướng cấp tiến (radicalism), buộc Đảng Lập hiến phải lựa chọn: hoặc dựa vào Pháp hoặc đứng hẳn về những người yêu nước. Do những ràng buộc với người Pháp về quyền lợi, Đảng Lập hiến đã lựa chọn con đường hợp tác với Pháp. Ngày 24/3/1926, khoảng 60.000 người đã đến cảng Nhà Rồng để đón Bùi Quang Chiêu trở về nước sau chuyến đi Pháp. Tuy nhiên, chính sức mạnh của quần chúng đã khiến Đảng Lập hiến và cá nhân Bùi Quang Chiêu tỏ rõ tâm lý hoảng sợ. Trong bữa tiệc chiêu đãi và tiếp xúc với quần chúng tối hôm đó, Bùi Quang Chiêu tuyên bố: “Tôi nguyện hy sinh cho chủ nghĩa Pháp-Việt đề huề” và phản đối bạo động. Sự kiện này đánh dấu sự chuyển biến tư tưởng từ chủ nghĩa dân tộc cải lương sang tư tưởng thân Pháp của Đảng Lập hiến.
Tiểu kết chương 3

Xuất phát điểm chung của các chính đảng ở Việt Nam đều là chủ nghĩa yêu nước (hay chủ nghĩa dân tộc, chủ nghĩa quốc gia) với một mục tiêu cao nhất là độc lập dân tộc. Mặc dù vậy, trong phong trào giải phóng dân tộc nói chung, trong các đảng phái chính trị nói riêng đã diễn ra sự chuyển biến về tư tưởng với hai khuynh hướng chính: Thứ nhất, đó là sự chuyển mình của một số tổ chức yêu nước có khuynh hướng dân tộc chủ nghĩa đến với chủ nghĩa cộng sản. Thứ hai, đó là những chuyển biến tư tưởng có phần phức tạp hơn của các các đảng phái theo khuynh hướng dân chủ tư sản với hai bộ phận chính: chủ nghĩa dân tộc cách mạng và chủ nghĩa dân tộc cải lương. Trong khi chính đảng theo khuynh hướng dân tộc cách mạng (tiêu biểu là VNQDĐ) loay hoay vay mượn những học thuyết chính trị từ bên ngoài để tìm ra con đường cứu nước dù không nằm ngoài phương pháp bạo động thì tổ chức mang tính dân tộc cải lương (tiêu biểu là Đảng Lập hiến) lại ngày càng trượt dài trên con đường thỏa hiệp với thực dân Pháp. Cuộc đấu tranh giữa hai khuynh hướng dân chủ tư sản và vô sản nhằm tạo dựng uy tín, tranh giành ảnh hưởng và lôi kéo quần chúng đã chi phối phần lớn nội dung và xu thế vận động của phong trào giải phóng dân tộc trong suốt những năm 1920, dẫn đến sự thắng thế của xu hướng cách mạng vô sản đánh dấu bằng sự ra đời của Đảng Cộng sản Việt Nam mùa xuân năm 1930 cũng như sự thất bại của VNQDĐ và sự suy yếu của Đảng Lập hiến.
Chương 4: CHUYỂN BIẾN TƯ TƯỞNG TRONG CÁC CHÍNH ĐẢNG Ở VIỆT NAM (1930-1945)

4.1. Chuyển biến tư tưởng trong Đảng Cộng sản Đông Dương và đấu tranh tư tưởng trong phong trào cộng sản
4.1.1. Đảng Cộng sản Đông Dương và quá trình hoàn thiện tư duy về con đường giải phóng dân tộc

Con đường 15 năm từ khi Đảng ra đời (năm 1930) đến khi lãnh đạo nhân dân ta làm cách mạng tháng Tám (năm 1945) thành công cũng chính là quá trình hoàn thiện tư duy của Đảng trong giải quyết hai nhiệm vụ cách mạng. 

Giai đoạn 1930-1935: Giải quyết mối quan hệ giữa nhiệm vụ dân tộc và nhiệm vụ dân chủ: ĐCSĐD đã xác định những điểm quan trọng trong chiến lược về con đường giải phóng dân tộc. Đây cũng là giai đoạn Đảng xác lập được vị trí lãnh đạo tuyệt đối cách mạng Việt Nam cũng như hình thành được khối liên minh công - nông. Tuy nhiên, Đảng quá nhấn mạnh đến yếu tố giai cấp, vấn đề dân tộc chưa được đặt ra đúng mức. Có hai nguyên nhân dẫn đến tình trạng này. Thứ nhất, do chịu ảnh hưởng từ đường lối của Quốc tế Cộng sản (QTCS). Thứ hai, do những lãnh đạo của ĐCSĐD thời kỳ này tuy được đào tạo bài bản về lý luận, nhưng thiếu kinh nghiệm thực tiễn đã tiếp nhận và quán triệt đầy đủ các chủ trương của Quốc tế Cộng sản, cả phần đúng đắn lẫn những điểm hạn chế của nó mà thiếu sự vận dụng sáng tạo vào điều kiện cụ thể của Việt Nam. 

Giai đoạn 1936-1939: Chuyển hướng chỉ đạo chiến lược sang đấu tranh vì dân sinh, dân chủ: Tháng 7 năm 1936, đường lối mới của Quốc tế Cộng sản được chính thức thừa nhận và triển khai tại Hội nghị BCH Trung ương Đảng, họp tại Thượng Hải do đồng chí Lê Hồng Phong chủ trì. Một trong những nội dung cực kỳ quan trọng của Hội nghị tháng 7/1936 là nhìn lại một số sai lầm của Đảng. Có thể nói, đây là lần đầu tiên Đảng Cộng sản Đông Dương thực sự xem xét lại toàn bộ đường lối chiến lược và sách lược của Đảng đã theo đuổi từ tháng 10/1930 với một tinh thần phê phán nghiêm túc. Trên cơ sở đó, Đảng điều chỉnh một loạt vấn đề chiến lược và sách lược trong đường lối lãnh đạo của mình. Về nhiệm vụ chiến lược, tuy hai mục tiêu cơ bản của cách mạng Việt Nam là “độc lập dân tộc” và “ruộng đất cho dân cày” không thay đổi, nhưng trước mắt phải cụ thể hóa bằng những khẩu hiệu cụ thể để tập hợp thật đông đảo các tầng lớp nhân dân, tập trung ngọn lửa đấu tranh chống phát xít và ngăn ngừa nguy cơ chiến tranh. Về tổ chức, Ban Trung ương yêu cầu:Phải đổi hẳn những phương pháp tuyên truyền cổ động có tính chất cô độc và ít thích hợp cho quần chúng. Về sách lược đấu tranh, Đảng chủ trương sử dụng mọi hình thức đấu tranh chính trị, công khai và bán công khai; hợp pháp và bán hợp pháp, tiến hành trên nhiều lĩnh vực khác nhau.
Giai đoạn 1939-1945: Đưa vấn đề dân tộc vào vị trí trung tâm trong hệ chiến lược của Đảng: Những biến cố vĩ đại của lịch sử thế giới cũng như lịch sử dân tộc trong những năm tháng quyết định 1939-1945 buộc Đảng Cộng sản Đông Dương phải từng bước “điều chỉnh” đến “thay đổi” chiến lược cho phù hợp với tình hình, dần dần đưa vấn đề dân tộc vào vị trí trung tâm trong hệ luận chiến lược của Đảng. Hội nghị Ban Trung ương Đảng (ngày 6 đến 8/11/1939) (thường được gọi là Hội nghị Trung ương 6) là sự kiện đầu tiên đánh dấu những thay đổi trong chủ trương của Đảng trước tình hình mới khi Ban Trung ương của Đảng quyết định chuyển hướng chiến lược của cách mạng Việt Nam cho phù hợp với yêu cầu khách quan của lịch sử. Hội nghị Trung ương 7 diễn ra từ ngày 6 dến ngày 9 tháng 11 năm 1940 tại làng Đình Bảng (Từ Sơn, Bắc Ninh) là một bước thụt lùi nếu so với Hội nghị Trung ương 6 trong cách tiếp cận và phân tích về mối quan hệ biện chứng giữa hai nhiệm vụ chiến lược của cách mạng Việt Nam. Những hạn chế của Hội nghị Trung ương 7 đã được hoàn toàn giải quyết tại Hội nghị Trung ương 8 (diễn ra từ ngày 10 đến ngày 19 tháng 5 năm 1941 tại Pắc Bó, Cao Bằng).
4.1.2. Cuộc đấu tranh tư tưởng giữa Đảng Cộng sản Đông Dương và nhóm Trotskyist

Khác với một số nhóm Trotskyist trên thế giới, nhóm Trotskyist Việt Nam  không tách ra từ Đảng Cộng sản mà về cơ bản xuất thân từ những thanh niên trí thức học tập tại Pháp những năm 20-30 của thế kỷ XX. Trong những năm 1933-1937, những người Cộng sản và những người Trotskyist hợp tác với nhau, thường được gọi là nhóm La Lutte (Tranh đấu) gắn với tên tờ báo chung của nhóm. Cuộc đấu tranh tư tưởng giữa ĐCSĐD và nhóm Trotskyist chính thức bắt đầu từ năm 1937. Về cơ bản, cuộc đấu tranh đó tập trung vào mấy vấn đề cơ bản sau: Thứ nhất, về tính chất và nhiệm vụ của cách mạng Đông Dương: Đối với ĐCSĐD, cách mạng Việt Nam là “cách mạng tư sản dân quyền” nhằm đem lại “độc lập dân tộc” và “ruộng đất cho dân cày” trong khi những người Trotskyist luôn chủ trương “cách mạng vô sản” và “chính phủ công nhân”. Thứ hai, cuộc tranh luận xung quanh những chủ trương của Đảng Cộng sản Đông Dương những năm 1936-1939, mà chủ yếu là ĐCSĐD chủ trương thành lập mặt trận dân chủ rộng rãi, trong khi những người Trotskyist chủ trương chỉ thành lập mặt trận vô sản. Thứ ba là cuộc tranh luận về vấn đề dân tộc trong cách mạng Đông Dương. ĐCSĐD phản đối việc những người Trotskyist không đề cập đến những nhiệm vụ giải phóng dân tộc của các dân Đông Dương mà nêu khẩu hiệu Liên Á. Cuộc đấu tranh tư tưởng giữa nhóm Trotskyist và ĐCSĐD tuy diễn ra trong một thời gian không dài, nhưng đặc biệt phong phú về nội dung tư tưởng và chính trị.

4.2. Chuyển biến tư tưởng trong các đảng phái chính trị phi vô sản

4.2.1. Từ chủ nghĩa dân tộc đến chủ nghĩa cộng sản

Sau năm 1930, một số cá nhân/tổ chức theo chủ nghĩa dân tộc có tính chất tư sản tiếp tục đến với chủ nghĩa cộng sản, điển hình là một số thành viên của VNQDĐ. Trong nhà tù, giữa những tù nhân cộng sản và tù nhân VNQDĐ thường xuyên diễn ra những tranh luận, thậm chí đấu tranh gay gắt với nhiều hình thức (khẩu chiến, bút chiến, thậm chí huyết chiến) về tư tưởng của các đảng phái chính trị, về phong trào giải phóng dân tộc. Do vậy, trong hàng ngũ đảng viên VNQDĐ vốn đã thiếu thống nhất trong nhận thức, lại càng trở nên phân hóa, và một bộ phận đã ngả về phía những người cộng sản. Trần Huy Liệu và Phạm Tuấn Tài là hai trưởng hợp điển hình nhất cho những đảng viên thức thời của VNQDĐ, từ chủ nghĩa dân tộc cách mạng đã đến với chủ nghĩa cộng sản. Trong khi đó, bộ phận còn lại của tổ chức này vào tiếp tục phân hóa phức tạp về tư tưởng và tổ chức, trong đó có nhóm thân Tưởng và trở thành lực lượng phản động sau Cách mạng tháng Tám
4.2.2. Chuyển biến tư tưởng trong một số đảng phái dân tộc chủ nghĩa khác

Sau năm 1930, cùng với sự thắng lợi của khuynh hướng vô sản và sự ra đời của ĐCSVN, các tổ chức chính trị có khuynh hướng tư sản ngày càng suy yếu. Giai cấp tư sản yếu đuối không thể làm cơ sở xã hội, lại không có niềm tin vào quần chúng, các nhóm dân tộc chủ nghĩa tư sản phải hướng đến các thế lực bên ngoài làm chỗ dựa. Do đó, trên bình diện tư tưởng, có thể chia các phe phái này thành các nhóm thân Pháp, thân Nhật, thân Tưởng. 
Từ chủ nghĩa dân tộc đến tư tưởng thân Nhật: là trường hợp của Việt Nam Phục quốc Đồng minh hội (gọi tắt là Phục quốc), Đại Việt Quốc xã đảng (lãnh tụ Nguyễn Xuân Tiếu), Đại Việt Dân chính đảng (lãnh tụ Nguyễn Tường Tam), Đại Việt Quốc dân đảng (lãnh tụ Trương Tử Anh), Đại Việt Phục quốc hội (lãnh tụ Ngô Đình Diệm) v.v… Những phần tử thân Nhật, dù coi hợp tác với Nhật là mục đích hay là sách lược đều ảo tưởng vào sức mạnh của Nhật Bản, nên về cơ bản đã thất bại trong tham vọng giành quyền lực chính trị ở Việt Nam trước phong trào cách mạng do ĐCSĐD và Mặt trận Việt Minh. 
Từ chủ nghĩa dân tộc đến tư tưởng thân Pháp: Đảng Lập hiến là tổ chức chính trị nổi bật cho xu hướng thân Pháp. Bước vào thập niên 1930, khi xã hội Việt Nam đã thay đổi nhanh chóng, một thế hệ những nhà cách mạng mới đã trưởng thành, Đảng Cộng sản đã vươn lên giành quyền lãnh đạo phong trào giải phóng dân tộc thì Đảng Lập hiến không những không đưa ra được chủ trương gì mới mà còn đi sâu vào con đường thỏa hiệp. Bản thân nội bộ Đang Lập hiến cũng ngày càng chia rẽ, mỗi đảng viên theo đuổi những lợi ích và quan điểm riêng khiến cho sức mạnh của đảng ngày càng suy yếu. Trong cuộc bầu cử năm 1939, cả ba ứng cử viên của Đảng Lập hiến và đều thất cử, đánh dấu thời kỳ suy thoái và mất bóng trên chính trường. Năm 1942, tờ La Tribune Indochinoise ngừng hoạt động, được coi là sự kiện đánh dấu sự tan rã của Đảng Lập hiến.

Từ chủ nghĩa dân tộc đến tư tưởng thân Tưởng: trong những năm 1930 - 1945, một số tổ chức chính trị của người Việt Nam XE "Việt Nam"  đã lần lượt ra đời ở Trung Quốc XE "Trung Quốc" . Mặc dù có tổ chức của người Việt ở Trung Quốc liên tục có sự biến thiên về tên gọi, nhưng về cơ bản có hai tổ chức có ảnh hưởng nhất: Việt Nam Quốc dân đảng (Việt Quốc) và Việt Nam Cách mạng đồng minh hội (Việt Cách). Các tổ chức chính trị Việt Nam hải ngoại đều không có cương lĩnh chính trị, chương trình hành động rõ ràng và do vậy cũng không có hoạt động gì đáng kể. Sự tồn tại của các tổ chức này chủ yếu do sự che chở, giúp đỡ về tài chính của Trung Quốc Quốc dân đảng. Xuất phát điểm ban đầu của những tổ chức này vẫn là lòng yêu nước, chống Pháp, nhưng do nghèo nàn về tư tưởng, không có thế lực nên buộc phải dựa dẫm vào Trung Hoa Quốc dân đảng. Từ năm 1940, khi Nhật vào Việt Nam, khi quân Tưởng thể hiện rõ tham vọng với Việt Nam và gây sức ép, cùng với tư tưởng hẹp hòi, những nhóm chính trị này càng trở nên thoái hóa, biến chất và đi vào con đường phản động.

Tiểu kết chương 4

Trong những năm 1930-1945, các đảng phái chính trị ở Việt Nam đều đứng trước những đổi thay quan trọng, cả về tư tưởng và tổ chức trước hết để tồn tại, sau đó để phát triển thế lực và ảnh hưởng. 

Về phía Đảng Cộng sản Đông Dương, những năm 1930-1945 là thời kỳ Đảng tự vượt lên chính mình, hoàn thiện tư duy về con đường giải phóng dân tộc. Cũng trong thập niên 1930, 1940 còn diễn ra cuộc đấu tranh tư tưởng quyết liệt giữa Đảng Cộng sản Đông Dương và nhóm Trotskyist liên quan đến hầu hết các vấn đề chiến lược và sách lược của cách mạng trong nước cũng như những vấn đề chung của phong trào cộng sản và công nhân quốc tế. Về phía những đảng phái chính trị phi vô sản, đã có những chuyển hướng tư tưởng đáng chú ý: Trước hết, đó là sự chuyển biến từ chủ nghĩa dân tộc sang chủ nghĩa cộng sản của một bộ phận cấp tiến của VNQDĐ. Đây là kết quả của cuộc đấu tranh tư tưởng giữa hai xu hướng vô sản - dân tộc chủ nghĩa trong các nhà tù thực dân. Bằng lý luận cách mạng vững vàng, những người cộng sản đã từng bước cảm hóa và thu hút những người VNQDĐ yêu nước nhưng thiếu đường lối cách mạng của riêng mình. 

Những năm 1930-1945 cũng chứng kiến sự phân hóa sâu sắc của những đảng phái chính trị phi vô sản. Điểm chung của tất cả những phe nhóm chính trị này là sự yếu kém về lực lượng và đặc biệt là “sự nghèo nàn tột bậc về lý luận”. Chính bởi vậy, họ buộc phải tìm chỗ dựa vào các thế lực bên ngoài, dẫn đến sự phân hóa thành những phe nhóm thân Nhật, thân Pháp hay thân Tưởng. Quá trình chuyển biến tư tưởng của các đảng phái chính trị ở Việt Nam (1930-1945) cũng chính là quá trình phát triển, lớn mạnh của ĐCSVN đồng thời với quá trình phân hóa, suy yếu của các phe nhóm phi vô sản.  Thực tiễn cách mạng cho thấy, cho tới tháng 8/1945, không chỉ có Đảng Cộng sản Đông Dương mà còn có rất nhiều lực lượng chính trị khác, nhưng chỉ có ĐCSĐD và mặt trận Việt Minh mới chứng tỏ được vai trò lãnh tụ chính trị duy nhất của quần chúng. Nguyên nhân nằm ở đường lối lãnh đạo đúng đắn của ĐCSĐD được xác định từ Hội nghị Trung ương 6 (tháng 11/1939) và được hoàn thiện tại Hội nghị Trung ương 8 (tháng 5/1941) gương cao ngọn cờ dân tộc đã quy tụ được sức mạnh vùng lên của cả dân tộc. Chỉ những người/những tổ chức đặt quyền lợi cao hơn hết thảy, tạm thời gác những khác biệt về ý thức hệ để dồn tụ lại dưới ngọn cờ đại nghĩa của Mặt trận Việt Minh mới đi đúng chiều vận động của lịch sử.
KẾT LUẬN
Nghiên cứu về “Sự vận động tư tưởng trong các đảng phái chính trị ở Việt Nam thời cận đại”, tác giả luận án đi đến những kết luận như sau:

1. Sự ra đời của các đảng phái chính trị ở Việt Nam là kết quả của sự cai trị của thực dân Pháp theo cả hai chiều kích. Một mặt, chính sự hiện diện của người Pháp đã tạo ra những điều kiện mới cho những biến đổi về chính trị nói chung, sự hình thành các đảng phái chính trị nói riêng: trước hết, dưới tác động của chính sách khai thác thuộc địa của thực dân Pháp, cơ cấu kinh tế - xã hội Việt Nam chuyển dần theo hướng tư bản chủ nghĩa, cùng với đó là một nền văn hoá mới pha trộn giữa các yếu tố cũ/mới, Đông/Tây đang trên đường định hình và phát triển. Trong các yếu tố đó, quan trọng phải kể đến sự ra đời của các giai tầng mới: giai cấp công nhân, giai cấp tư sản là nền tảng xã hội và đội ngũ trí thức Tây học là những người tiên phong để đón nhận các trào lưu tư tưởng từ bên ngoài. Mặt khác, chính sự cai trị của thực dân Pháp buộc những người Việt Nam yêu nước phải đi tìm những phương thức mới, kể cả về tư tưởng và tổ chức để giải phóng dân tộc. Về cơ bản, sự ra đời của các đảng chính trị chính là kết quả của những nỗ lực tìm đường cứu nước.
 Những tổ chức chính trị mang màu sắc hiện đại ra đời sớm nhất đầu thế kỷ XX cả ở trong và ngoài nước (Duy tân hội, Việt Nam Quang phục hội, Tâm tâm xã, Hội những người Annam yêu nước, Đảng Việt Nam Độc lập, Thanh niên Cao vọng đảng, Đảng Thanh niên…). Tuy nhiên, các tổ chức này chưa thể gọi là những chính đảng do thiếu đường lối, cương lĩnh chính trị, hoặc thiếu tổ chức và hoạt động thực tiễn. Đảng Lập hiến, cùng với ba tổ tổ chức chính trị liên tiếp ra đời là Hội Việt Nam Cách mạng Thanh niên (tháng 6/1925), Tân Việt Cách mạng đảng (tháng 7/1925) và Việt Nam Quốc dân đảng (tháng 12/1927) thập niên 1920 đánh dấu sự hình thành chính thức của các chính đảng ở Việt Nam. Trong những thập niên tiếp theo, đặc biệt sau chiến tranh thế giới bùng nổ và phát xít Nhật vào Đông Dương (cuối năm 1940), rất nhiều tổ chức chính trị đã ra đời với nhiều tên gọi và khuynh hướng chính trị khác nhau. Nhìn chung, các đảng phái chính trị ở Việt Nam đều là các tổ chức bí mật, ra đời và hoạt động nhằm mưu cầu độc lập và đi tìm một mô hình chính trị cho Nhà nước Việt Nam độc lập trong tương lai. 

2. Hai khuynh hướng tư tưởng chi phối quá trình chuyển biến tư tưởng của các đảng phái chính trị là khuynh hướng vô sản và khuynh hướng dân tộc chủ nghĩa có tính tư sản. Các chính đảng và các phe nhóm chính trị ở Việt Nam thuộc địa rất nhiều, nhưng không nằm ngoài hai khuynh hướng chính trị nói trên. Từ chủ nghĩa dân tộc đến chủ nghĩa cộng sản là một dòng chảy xuyên suốt lịch sử tư tưởng Việt Nam thế kỷ XX lôi cuốn không chỉ những người yêu nước thuần túy mà còn bộ phận những người từng theo/chịu ảnh hưởng bởi tư tưởng dân chủ tư sản. Sự thắng thế của chủ nghĩa cộng sản ở Việt Nam có nhiều nguyên do: trong Trong tình trạng thất bại và mất phương hướng, những người yêu nước Việt Nam đã tìm thấy ở chủ nghĩa Marx - Lenin không chỉ con đường cứu nước mà cả mô hình xây dựng đất nước sau khi giành độc lập. Chỉ với chủ nghĩa Marx - Lenin giải phóng dân tộc mới gắn bó chặt chẽ với giải phóng con người, đặc biệt là giải phóng bộ phận quần chúng vô sản lao khổ đông đảo trong xã hội. Trong quá trình chuyển biến tư tưởng từ chủ nghĩa dân tộc đến chủ nghĩa cộng sản nổi bật lên vai trò cá nhân của lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc - Hồ Chí Minh. Cách hiểu uyển chuyển và chuyên biệt của Nguyễn Ái về chủ nghĩa Marx - Lenin cũng như về tiến trình cách mạng Việt Nam luôn có sức thu hút và uy tín to lớn trong nội bộ đảng viên và quần chúng. Vì những lý do trên, những tổ chức chính trị có khuynh hướng vô sản vượt trội so với những đảng phái chính trị khác về tư tưởng chính trị, tổ chức, kỷ luật, công tác tuyên truyền, vận động quần chúng, rèn luyện và phát triển đảng viên v.v… Trong khó khăn và thử thách của một xã hội thuộc địa, Đảng Cộng sản Đông Dương lại nhiều lần “vượt qua chính mình”, tự hoàn thiện tư duy về con đường giải phóng dân tộc để lãnh đạo cách mạng thành công.

Trong khi đó, dòng chảy thứ hai - khuynh hướng dân tộc chủ nghĩa có tính chất tư sản ở Việt Nam diễn ra quanh co phức tạp. Xuất phát điểm từ lòng yêu nước, nhiều người yêu nước Việt Nam đã tìm đến với tư tưởng dân chủ tư sản (tư tưởng của cách mạng Pháp, chủ nghĩa Tam dân của Tôn Trung Sơn v.v…) và thành lập những tổ chức chính trị theo khuynh hướng tư tưởng này. Tuy nhiên, các chính đảng dân tộc chủ nghĩa có tính chất tư sản ở Việt Nam thiếu nền tảng xã hội cần thiết để tồn tại. Giai cấp tư sản Việt Nam nhỏ bé về số lượng, yếu ớt về kinh tế và bạc nhược về chính trị. Đảng Lập hiến yếu kém về chính trị, lỏng lẻo về tổ chức và dần trượt ra khỏi quỹ đạo của phong trào yêu nước do những rằng buộc với thực dân Pháp. Việt Nam Quốc dân đảng là một chính đảng tư sản nhưng chủ yếu do bộ phận thanh niên trí thức tiểu tư sản lãnh đạo không thể đưa ra được một đường lối cách mạng độc lập mà phải vay mượn những học thuyết chính trị từ bên ngoài. Những tổ chức chính trị thành lập sau năm 1930 không có cơ sở xã hội, không thể tồn tại độc lập mà phải dựa vào những thế lực bên ngoài (Pháp, Nhật, Tưởng) và đều bị phản bội hoặc lợi dụng. Sự thất bại của khuynh hướng dân chủ tư sản trong phong trào giải phóng dân Việt Nam do chính sách cai trị của Pháp không cho phép tạo ra giai cấp tư sản đủ mạnh làm nền tảng xã hội cho sự nảy nở và phát triển của tư tưởng tư sản. Bản thân các đảng phái chính trị tư sản đều có một điểm chung là “nghèo nàn tột bậc về lý luận”, yếu kém về tổ chức. 

3. Điều kiện lịch sử cụ thể ở Việt Nam và sự tác động của các nhân tốc quốc tế là nguyên nhân dẫn đến sự chuyển biến tư tưởng trong các chính đảng ở Việt Nam. Con đường giải phóng dân tộc thực chất là giải quyết hai nhiệm vụ đặt ra đối với cách mạng Việt Nam: nhiệm vụ dân tộc (giành độc lập dân tộc) và nhiệm vụ dân chủ (đem lại quyền tự do dân chủ cho toàn thể nhân dân). Chính việc nhận thức và giải quyết một cách hài hòa hai nhiệm vụ, từng bước hoàn thiện tư duy về con đường giải phóng dân tộc là nhân tố quyết định để Đảng Cộng sản Đông Dương - một chính đảng non trẻ chỉ 15 tuổi đời có thể lãnh đạo cách mạng tháng Tám thành công và nắm chính quyền trong cả nước. Ngược lại, do không nhận thức và điều chỉnh đường lối chính trị của mình phù hợp với yêu cầu của cách mạng Việt Nam mà các chính đảng phi vô sản đã thất bại hoặc từng bước phải dựa vào các thế lực bên ngoài, dẫn đến sự phân hóa thành các phe nhóm thân Pháp, thân Nhật, hay thân Tưởng. Bên cạnh đó, sự vận động tư tưởng của các chính đảng còn chịu ảnh hưởng bởi các yếu tố bên ngoài. Đối với các tổ chức chính trị có tính Cộng sản, ảnh hưởng của Quốc tế Cộng sản và phong trào Cộng sản quốc tế là khá rõ nét: kể cả những ảnh hưởng tích cực cũng như những hạn chế, sai lầm. Đối với các chính đảng phi vô sản, chủ nghĩa Tam dân, học thuyết Đại Đông Á của người Nhật, chính sách của Pháp… đều là những nhân tố tác động đến những chuyển biến tư tưởng. 
4. Quá trình chuyển biến tư tưởng và hoạt động thực tiễn của các đảng phái chính trị có tác động đến tiến trình phát triển của lịch sử tư tưởng và lịch sử cách mạng Việt Nam. Chính các đảng phái chính trị là lực lượng tiên phong tìm kiếm con đường cứu nước, giải phóng dân tộc khỏi ách đô hộ của thực dân Pháp và đập tan chế độ phong kiến. Chính các đảng phái chính trị tiến bộ là lực lượng đi đầu trong tuyên truyền, giác ngộ tư tưởng yêu nước và ý thức dân tộc trong quần chúng nhân dân. Thông qua những hoạt động của các chính đảng tiến bộ, lòng yêu nước được bồi đắp, tinh thần đoàn kết được xây dựng, tạo nên cơ sở ban đầu để hình thành một mặt trận dân tộc thống nhất trong cuộc đấu tranh chống lại kẻ thù chung của dân tộc. Lá cờ đại nghĩa của Mặt trận Việt Minh đã tạo nên khối đại đoàn kết mạnh mẽ và to lớn làm nên thắng lợi của Cách mạng tháng Tám. Mặt khác, sai lầm và thất bại của những đảng phái chính trị góp phần làm thúc đẩy nhanh quá trình chuyển hóa của phong trào dân tộc Việt Nam và để lại nhiều bài học lịch sử quan trọng. Mặt khác, sự vận động tư tưởng trong các đảng chính trị Việt Nam thời cận đại cho thấy: sự phát triển của tư tưởng Việt Nam nửa đầu thế kỷ XX là một quá trình biện chứng, trong đó, xu hướng tiến bộ hơn, cách mạng hơn sẽ đi đến vị thế độc tôn trên mặt trận tư tưởng dân tộc. Tất nhiên, đó phải là quá trình chuyển biến một cách tự giác, dung hợp trên nguyên tắc, mục tiêu độc lập dân tộc và dân chủ phải là tối thượng. 

5. Nghiên cứu sự vận động tư tưởng trong các đảng phái chính trị ở Việt Nam thời Pháp thuộc cho phép suy nghĩ tới một số vấn đề đặt ra cho hệ thống chính trị Việt Nam hiện nay. Trước năm 1945, ở Việt Nam đã có sự tồn tại của nhiều đảng phái với nhiều đường hướng tư tưởng khác nhau, nhưng cuối cùng chỉ có Đảng Cộng sản Đông Dương và mặt trận Việt Minh mới đủ sức lãnh đạo quần chúng chớp thời cơ, giành chính quyền trong toàn quốc trong Cách mạng tháng Tám. Sau Cách mạng tháng Tám, cũng chỉ Đảng Cộng sản giữ được quyền lãnh đạo. Thực tiễn lịch sử ấy cho thấy vai trò quan trọng của công tác xây dựng đảng. Sự thất bại của các chính đảng ở Việt Nam không nằm ngoài những hạn chế về tư tưởng (thiếu hệ tưởng độc lập mà phải vay mượn từ bên ngoài), hạn chế về công tác tuyên truyền, huấn luyện, hạn chế trong công tác xây dựng hệ thống tổ chức đảng từ trung ương đến cơ sở. Do đó, quá trình xây dựng đảng phải được tiến hành trên cả ba cột trụ: chính trị, tư tưởng, tổ chức. Đó là những tiền đề thiết yếu, căn bản nhất để một chính đảng có thể tồn tại và phát triển. Trong đó, nền tảng tư tưởng của chính đảng cần được xây dựng trên cơ sở nghiên cứu, tổng kết lý luận (trong nước và thế giới), làm rõ những vấn đề bức xúc do thực tiễn đặt ra. Thành công của Đảng Cộng sản Đông Dương không chỉ nằm ở hệ lý luận tiên tiến của thời đại, kỹ thuật tổ chức mà còn ở luôn cố gắng đứng vững trên mảnh đất thực tiễn, từ đó làm giàu kho tàng lý luận của riêng mình. 

Cũng từ thành bại của các đảng phái chính trị ở Việt Nam trước năm 1945 cho thấy: chỉ có lực lượng chính trị nào thực sự vì lợi ích dân tộc và tự do của nhân dân mới giành được sự ủng hộ của quần chúng, mới tạo được khối đoàn kết toàn dân, mới vượt qua được muôn vàn thử thách của lịch sử để đứng vững, giành và giữ quyền lãnh đạo. Lợi ích dân tộc là tối thượng, lợi ích của đảng phái phải đặt dưới, có thể song hành song tuyệt đối không thể mâu thuẫn với lợi ích dân tộc là bài học lịch sử sâu sắc, có ý nghĩa trong xây dựng và đổi mới hệ thống chính trị ở nước ta hiện nay.
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