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MỞ ĐẦU

1. Tính cấp thiết của đề tài

Triết lý giáo dục với tư cách là một bộ phận của hình thái ý thức xã hội, vừa phản ánh khách quan thực tiễn giáo dục của đất nước, vừa góp phần định hướng cho quá trình phát triển giáo dục một cách sáng tạo, đúng đắn, hiệu quả. Tuy nhiên, trước những thay đổi, biến động của tồn tại xã hội làm cho giáo dục Việt Nam đối mặt với nhiều mâu thuẫn, thách thức. Nhận thức được sứ mệnh của giáo dục đối với sự phát triển của tồn tại xã hội đó, Đảng, Nhà nước ta luôn chăm lo cho sự nghiệp giáo dục. Tuy nhiên, trong điều kiện hiện nay, giáo dục chưa theo kịp và đáp ứng được những đòi hỏi khắt khe của thực tiễn. Điều đó do nhiều nguyên nhân, trước hết là sự yếu kém về công tác quản lý, cơ chế mang nặng tính hành chính tập trung,… Nhưng một trong những nguyên nhân quan trọng là Việt Nam đang thiếu một triết lý giáo dục chỉ đạo và định hướng toàn bộ hoạt động giáo dục trong tình hình mới. 

Đường lối xuyên suốt của Đảng Cộng sản Việt Nam trong lãnh đạo cách mạng là "độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội" đã được Hiến pháp qui định qua các thời kỳ, trong đó Hiến pháp năm 2013 vẫn ghi nhận. Mọi lĩnh vực hoạt động của Việt Nam đều phải bảo đảm nhân tố "định hướng xã hội chủ nghĩa", kể cả khi đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập quốc tế, tiếp thu, vận dụng khoa học - công nghệ, kinh nghiệm quản lý của các nước tư bản chủ nghĩa để phát triển. Nền giáo dục của Việt Nam, trong đó có "triết lý giáo dục Việt Nam" không thể nằm ngoài định hướng xã hội chủ nghĩa đó. Triết lý giáo dục chính là những quan điểm, nguyên tắc cơ bản định hướng, chỉ đạo cả hệ thống giáo dục. Nhưng cho đến nay, ở Việt Nam, chưa công bố về "triết lý giáo dục Việt Nam" một cách có hệ thống, cơ bản, nhưng đã có nhiều nội dung trong quan điểm, đường lối giáo dục của Đảng Cộng sản Việt Nam, Hiến pháp, chính sách của Nhà nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam về giáo dục, Luật Giáo dục và nhiều sách báo. Nhiều cuộc hội thảo khoa học trong nước và quốc tế, nhiều cá nhân và tập thể… đã bàn về triết lý giáo dục Việt Nam. Đó là những cơ sở rất quan trọng và cần thiết để tác giả luận án này nghiên cứu và góp phần vào quá trình xây dựng, hoàn thiện hơn và vận dụng, phát triển triết lý giáo dục Việt Nam trong thực tiễn đổi mới hiện nay. 

Tuy nhiên, sự hình thành triết lý giáo dục Việt Nam là một quá trình đầy mâu thuẫn giữa các yếu tố, các mặt tác động, đan xen quy định, phụ thuộc vào nhiều yếu tố, cả khách quan và chủ quan, trong đó có vai trò của đội ngũ trí thức, trí thức ở các trường đại học, là lực lượng vừa góp phần xây dựng, nhưng đồng thời trực tiếp thực thi, vận dụng triết lý giáo dục trong thực tiễn. Những năm gần đây Đảng và Nhà nước ta đã có những chính sách quan tâm nhằm phát huy vai trò của đội ngũ trí thức, trí thức ở các trường đại học và tạo ra những chuyển biến trên một số lĩnh vực nhất định. Tuy nhiên, trên thực tế trước sự phát triển nhanh chóng của xã hội, đội ngũ trí thức ở các trường đại học nước ta hiện nay chưa phát huy hết vai trò của mình, đặc biệt trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay. 

Vì vậy, việc nghiên cứu đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay vừa có ý nghĩa lý luận, vừa có ý nghĩa thực tiễn sâu sắc, giúp cho Đảng, Nhà nước có chủ trương, chiến lược để tổ chức, quản lý phát huy tối đa vai trò của đội ngũ này, nhằm thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo và thực hiện thành công khâu đột phá thứ hai là đột phá về nguồn nhân lực chất lượng cao (Đại hội XI) đáp ứng yêu cầu phát triển của đất nước trong điều kiện mới.

Từ những lý do trên và trong phạm vi giới hạn của một luận án tiến sĩ triết học, chúng tôi quyết định lựa chọn vấn đề "Đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay" làm đề tài nghiên cứu của mình
2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu của luận án

Mục đích: Trên cơ sở làm rõ một số vấn đề lý luận, thực tiễn về đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục, luận án đề xuất một số giải pháp chủ yếu nhằm phát huy vai trò của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay.

Nhiệm vụ: Để đạt được mục đích đó, luận án cần giải quyết những nhiệm vụ cơ bản sau đây:

Thứ nhất, hệ thống hóa các tài liệu trong và ngoài nước liên quan đến đề tài, phân tích những thành công, hạn chế của các công trình, đồng thời chỉ ra các vấn đề cần phải tiếp tục giải quyết.

Thứ hai, làm rõ một số vấn đề lý luận chung về đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam. 

Thứ ba, phân tích những chuyển biến và đóng góp của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay và những vấn đề đặt ra. 
Thứ tư, đề xuất một số giải pháp chủ yếu nhằm phát huy vai trò của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay. 
3. Cơ sở lý luận và phương pháp nghiên cứu của luận án

Cơ sở lý luận: Luận án dựa trên cơ sở lý luận và phương pháp luận của chủ nghĩa duy vật biện chứng và duy vật lịch sử, hệ thống các quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, của Đảng Cộng sản Việt Nam về trí thức, trí thức ở các trường đại học và giáo dục & đào tạo gắn với điều kiện lịch sử cụ thể của giáo dục nước ta hiện nay.

 Phương pháp nghiên cứu: Luận án sử dụng các phương pháp của chủ nghĩa duy vật biện chứng và duy vật lịch sử; đồng thời sử dụng các phương pháp phân tích - tổng hợp, cấu trúc - hệ thống, logic - lịch sử, một số phương pháp liên ngành như tổng kết thực tiễn, so sánh, …
4. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu của luận án

Đối tượng nghiên cứu: Đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay.

 Khách thể và phạm vi nghiên cứu: Từ góc độ triết học, luận án chủ yếu tập trung làm rõ đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam từ năm 1996 đến nay.

5. Đóng góp mới của luận án

Thứ nhất, từ góc độ chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử, luận án đã làm rõ một số vấn đề lý luận về đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay.

Thứ hai, phân tích những chuyển biến và đóng góp của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay và những vấn đề đặt ra.

Thứ ba, đề xuất một số giải pháp chủ yếu nhằm phát huy vai trò của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay. 

6. Ý nghĩa lý luận và thực tiễn của luận án

Kết quả của luận án góp phần cung cấp thêm căn cứ lí luận và thực tiễn trong đề xuất chính sách đối với việc phát huy vai của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong giáo dục đào tạo nói chung, xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam nói riêng. Đồng thời, kết quả luận án có thể làm tài liệu tham khảo trong nghiên cứu và giảng dạy những vấn đề liên quan; góp thêm cơ sở cho việc thực hiện thành công đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; hoàn thành khâu đột phá thứ hai mà Đại hội XI đề ra.

7. Kết cấu của luận án
Ngoài phần mở đầu, kết luận và danh mục tài liệu tham khảo, nội dung của luận án gồm 4 chương, 11 tiết.

Chương 1 

TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU 
LIÊN QUAN TỚI ĐỀ TÀI LUẬN ÁN

1.1. Các công trình nghiên cứu về triết lý giáo dục
Liên quan đến triết lý giáo dục, đã có nhiều công trình được công bố. Nghiên cứu về giáo dục - đào tạo, giáo dục đại học được tiếp cận dưới nhiều góc độ khác nhau như: Giáo dục học, xã hội học, khoa học quản lý, quản lý giáo dục… Trong những năm trước đây đã có một số công trình nghiên cứu về giáo dục, giáo dục đại học ở nước ngoài và trong nước. Ở nước ngoài có một số công trình nổi tiếng sau: "Giáo dục và ý nghĩa cuộc sống", (2007) của học giả Krishnamurti; "Nền giáo dục cho thế kỷ 21: Những triển vọng của Châu Á - Thái Bình Dương về canh tân giáo dục vì sự phát triển", (1994), của tác giả Raja Roy Singh; "Cải cách giáo dục ở các nước phát triển ở Mỹ, Anh, Pháp, Đức, Oxtraylia", (2010), do tác giả Lữ Đạt, Chu Mãn Sinh (chủ biên); "Highter Education in the Twenty - first Century, Vision and Action" (Giáo dục đại học thế kỷ XXI, Tầm nhìn - Hành động (1998) là khẩu hiệu của Hội nghị thế giới đầu tiên do UNESCO tổ chức. 

Một số công trình trong nước như: "Phát triển giáo dục, phát triển con người phục vụ phát triển xã hội - kinh tế", (1996) và "Giáo dục Việt Nam trước ngưỡng cửa của thế kỷ XXI", (1999) của tác giả Phạm Minh Hạc; "Phát triển giáo dục và đào tạo nhân tài", (2002) được các tác giả Nghiêm Đình Vỳ, Nguyễn Đắc Hưng; "Giáo dục Việt Nam tiếp tục đổi mới để phát triển và hội nhập", Trần Văn Nhung (2003)… Đặc biệt là cuốn "Những vấn đề giáo dục hiện nay: Quan điểm và giải pháp", nhiều tác giả (2007) gồm nhiều bài viết quan trọng về các vấn đề mấu chốt và cấp bách của giáo dục… "Giáo dục: Xin cho tôi nói thẳng", của tác giả Hoàng Tụy (2012)… Các công trình đều cho rằng giáo dục nước ta thời gian tới phải làm tốt hơn công tác quản lý giáo dục, nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo, đặc biệt là vai trò của giáo dục đại học. Do đó, đã có nhiều công trình nghiên cứu về giáo dục đại học như: 

"Đổi mới giáo dục đại học và hoạt động khoa học và công nghệ", Nguyễn Văn Đạo (2010); "Về khuôn mặt mới của giáo dục đại học Việt Nam", Phạm Phụ (2011) gồm 2 tập; "Xuất nhập khẩu dịch vụ giáo dục đại học của Việt Nam", (2011) của tác giả Hoàng Văn Châu; … Ngoài ra, còn có nhiều đề tài, bài viết trên các tạp chí tiếp cận xung quanh các vấn đề giáo dục, giáo dục đại học ở nhiều phương diện khác nhau... nhưng bàn về triết lý giáo dục còn rất khiêm tốn.

Có một số công trình nước ngoài liên quan như: "Modern Philosophies of Education" (triết học giáo dục hiện đại), (1962) của tác giả John S. Brubacher. Đầu những năm 90 thế kỷ trước, các nhà triết học giáo dục Hoa Kỳ đã công bố nhiều công trình nghiên cứu sâu về quá trình hình thành triết học giáo dục. Đặc biệt là cuốn "A New History of Educational Philosophy" (Lịch sử mới của triết học giáo dục), (1993) của James S. Kaminsky và cuốn "Philosophy of Education: An Encyclopedia", (Bách khoa thư về triết học giáo dục), (1996) do J. J. Chambliss chủ biên, xuất bản tại New York & London... Ở Trung Quốc, liên quan đến vấn đề này cũng có 2 giáo trình « Triết học giáo dục », (1994) của Hoàng Tế và giáo trình của Lương Vĩ Hùng và Khổng Khang Hoa, (1997). 

Đã có một số các công trình nước ngoài được dịch ra Tiếng Việt như: "Chân dung những nhà cải cách giáo dục tiêu biểu trên thế giới", (2008) (dịch theo tài liệu của UNESSCO). Tác phẩm của John Dewey về "Dân chủ và giáo dục", (2008); và "Kinh nghiệm và giáo dục, (2011) là hai cuốn sách đặc biệt bàn về triết lý giáo dục của John Dewey. Đặc biệt, cuốn sách "Cải cách giáo dục ở các nước phát triển ở Mỹ, Anh, Pháp, Đức, Oxtraylia", (2010) do Lữ Đạt, Chu Mãn Sinh (chủ biên) cho thấy chiến lược, cách thức cải cách giáo dục ở các nước phát triển; mỗi một quốc gia khác nhau thì cách thức diễn ra và hiệu quả khác nhau. Do vậy, cuốn sách là tài liệu tham khảo quý giá để lựa chọn, kế thừa nhằm xây dựng triết lý giáo dục riêng cho dân tộc.

Một số công trình trong nước: "Lý luận giáo dục châu Âu", (1994) của tác giả Nguyễn Mạnh Tường; "Triết học giáo dục Việt Nam", (2007) của Thái Duy Tuyên…Đặc biệt gần đây nhất có công trình đã đi sâu vào tìm hiểu nền giáo dục nước nhà dưới góc độ triết lý khá sâu sắc với nhan đề: "Triết lý giáo dục thế giới và Việt Nam", (2011) của Phạm Minh Hạc được bàn luận nhiều. Cuốn sách "Nghịch lý và lối thoát", (2014) của tác giả Vũ Cao Đàm mới xuất bản gần đây bàn về triết lý giáo dục trên cơ sở tiếp cận từ góc độ triết lý phát triển của khoa học và giáo dục Việt Nam. Ngoài ra còn có nhiều Hội thảo, bài viết về triết lý giáo dục. 

Các công trình đã bước đầu, tìm hiểu làm rõ một số quan điểm triết lý giáo dục của các nhà khoa học tiêu biểu trong lịch sử phương Đông, phương Tây và thấy được sự cần thiết, cấp bách của việc hình thành một triết lý giáo dục phù hợp với điều kiện đất nước trong bối cảnh toàn cầu hóa hiện nay. Nhưng cho đến nay, triết lý giáo dục vẫn còn nhiều tranh cãi chưa thống nhất. Triết lý giáo dục là một vấn đề mới và là vấn đề lý luận khó vì nó không chỉ trừu tượng, phức tạp mang tầm chiến lược mà là vấn đề của toàn xã hội. Tuy nhiên, để xây dựng và hoàn thiện triết lý giáo dục hiện nay cần phát huy tối đa vai trò của đội ngũ trí thức, đặc biệt là trí thức ở các trường đại học - nguồn lực trí tuệ cao ở nước ta với tư cách vừa là sản phẩm, vừa là chủ thể xây dựng, thực thi triết lý giáo dục trong cuộc sống.

1.2.Các công trình nghiên cứu liên quan đến đội ngũ trí thức ở các trường đại học Việt Nam 

Đội ngũ trí thức ở các trường đại học là một bộ phận của đội ngũ trí thức nói chung, trí thức Việt Nam nói riêng. Do đó, nghiên cứu đội ngũ trí thức trong các trường đại học cần phải kể đến các công trình nghiên cứu về trí thức nói chung. Nghiên cứu vê trí thức có một số công trình của nước ngoài như: "Tập tiểu luận về trí thức Nga", Nxb Trí thức, tháng 4/2009 do La Thành và Phạm Nguyên Trung dịch; "Tôn trọng trí thức, tôn trọng nhân tài kế lớn trăm năm chấn hưng đất nước", (2008) của Thẩm Vinh Hoa, Ngô Quốc Diệu (chủ biên) …

Một số công trình trong nước như: "Một số vấn đề về trí thức Việt Nam", (1998) của Nguyễn Thanh Tuấn; "Định hướng phát triển đội ngũ trí thức Việt Nam trong công nghiệp hóa, hiện đại hóa", (2001) của Phạm Tất Dong; "Trí thức Việt Nam trước yêu cầu phát triển của đất nước", (2005) của Nguyễn Đắc Hưng…

Ngoài các có các đề tài cấp Nhà nước bàn về vấn đề này một cách hệ thống và công phu như: "Công nghiệp hóa, hiện đại hóa và tầng lớp trí thức. Những định hướng chính sách" (1999), đề tài của Phạm Tất Dong (chủ nhiệm đề tài Khoa học xã hội, mã số 03-09); "Xây dựng đội ngũ trí thức Việt Nam giai đoạn 2011 - 2020", Đề tài cấp Nhà nước KX04.16/06-10, đề tài của Đàm Đức Vượng (chủ biên). Đây là đề tài nghiên cứu tổng thể về trí thức Việt Nam trong giai đoạn hiện nay. 
Có rất nhiều luận án liên quan đến đội ngũ trí thức như: "Vị trí, vai trò của tầng lớp trí thức trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam", Phan Việt Dũng (1988), Luận án phó tiến sĩ Triết học; "Động lực của trí thức trong lao động sáng tạo ở nước ta hiện nay", Phan Thanh Khôi (1992), Luận án tiến sĩ Triết học,… Bên cạnh đó, có nhiều bài viết rất đa dạng, phong phú trên các tạp chí khoa học như: "Những biến đổi quan trọng giai đoạn 2011 - 2020 và vấn đề xây dựng đội ngũ trí thức Việt Nam", (2011) của Trần Ngọc Hiên; "Vai trò của trí thức trong quản lý xã hội", (9/2007) của Phạm Ngọc Thanh; "Mấy vấn đề cần đổi mới tạo động lực và điều kiện để trí thức nước ta phát huy tài năng, trí tuệ" (1995) và "Suy ngẫm và nhận thức về trí thức" (2008) của Nguyễn Đức Bách; "Bài học từ quan điểm của Hồ Chí Minh về trí thức", (2001) của Phan Thanh Khôi… 
Liên quan đến đội ngũ trí thức ở các trường đại học, cũng có nhiều công trình bàn về vấn đề này như: "Trí thức giáo dục đại học Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa", (2002) của Nguyễn Văn Sơn; "Người thầy - nhân tố quan trọng trong sự nghiệp giáo dục và đào tạo", (2012) của Ban Tuyên giáo Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh; … Gần đây nhất có công trình "Tư tưởng Hồ Chí Minh về người thầy và việc xây dựng đội ngũ giảng viên đại học hiện nay", (2013) của Ngô Văn Hà tiếp cận tư tưởng Hồ Chí Minh xem xét, phân tích và xây dựng đội ngũ giảng viên đại học hiện nay. 
Ngoài ra còn có một số luận án, bài viết trên tạp chí cũng đề cập đến đội ngũ trí thức trong các trường đại học ở các khía cạnh, các lĩnh vực khác nhau như: "Phát huy tiềm năng của trí thức khoa học xã hội và nhân văn trong công cuộc đổi mới ở nước ta", của Nguyễn An Ninh (1999), Luận án tiến sĩ Triết học; "Xây dựng đội ngũ trí thức khoa học Mác - Lênin trong các trường đại học ở nước ta hiện nay", của Phạm Văn Thanh (2001), Luận án tiến sĩ Triết học;… Những công trình, bài viết liên quan đến vai trò đội ngũ trí thức, trí thức ở các trường đại học được nghiên cứu dưới nhiều góc độ tiếp cận khác nhau, cho thấy bức tranh toàn cảnh về đội ngũ này. Nhưng xem xét vai trò của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng, vận dụng triết lý giáo dục Việt Nam thì chưa có tác giả nào nghiên cứu một cách trực tiếp và hệ thống.
1.3. Các công trình nghiên cứu về vai trò của đội ngũ trí thức đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam

Nghiên cứu về vai trò của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam là một trong những nội dung mới, phức tạp. Bởi việc nghiên cứu riêng về triết lý giáo dục Việt Nam đã là một vấn đề ở tầm vĩ mô, cho đến nay chưa có một định nghĩa, quan niệm thống nhất. Tuy nhiên, có một số công trình đề cập đến vai trò của đội ngũ này dưới nhiều góc độ sau đây: "Kinh nghiệm của một số nước về phát triển giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ gắn với xây dựng đội ngũ trí thức", (2010) của Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam; "Đại học Humbolt 200 năm(1810 - 2010)", (2010) của Ngô Bảo Châu, Pierre Darriulat, Cao Huy Thuần, Hoàng Tụy… gồm những bài viết có giá trị xoay quanh vai trò của đội ngũ trí thức trong các trường đại học và triết lý giáo dục. 

Mặc dù đã có một số tài liệu nghiên cứu về vấn đề liên quan đến luận án, nhưng chưa có tài liệu nào nghiên cứu, đề xuất một cách có hệ thống về đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay nhằm nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo. Đây chính là điểm mới của luận án. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện luận án này chúng tôi có kế thừa những kết quả nghiên cứu của những người đi trước.

1.4. Những vấn đề đặt ra cần tiếp tục nghiên cứu trong luận án

Nhìn chung những công trình liên quan đến giáo dục, giáo dục đại học, trí thức, đội ngũ trí thức trong các trường đại học cả trong nước và ngoài nước được nghiên cứu công phu, tiếp cận từ nhiều góc độ khác nhau. Điều đó cho thấy vai trò của đội ngũ trí thức, trí thức ở các trường đại học đối với sự nghiệp giáo dục nước nhà. Hầu hết, các công trình nghiên cứu đã đạt được giá trị về lý luận, thực tiễn, tạo điều kiện cho tác giả luận án có nhiều tư liệu tham khảo để nghiên cứu vai trò của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục góp phần thực hiện thành công khâu đột phá về nguồn nhân lực chất lượng cao mà Đại hội XI đã đề ra. Do vậy, có thể đánh giá vấn đề này trên một thành quả cần tham khảo:

 Thứ nhất, bàn về triết lý giáo dục, các công trình nêu trên bước đầu đã đạt được một số thành công nhất định trong nghiên cứu, luận giải các vấn đề như: khái niệm, nội dung triết lý giáo dục của một số tác giả, mặc dù chưa thống nhất thành hệ thống. Các công trình đã bước đầu, tìm hiểu làm rõ một số quan điểm triết lý giáo dục của các nhà khoa học tiêu biểu trong lịch sử phương Đông, phương Tây và thấy được sự cần thiết, cấp bách của việc hình thành một triết lý giáo dục phù hợp với điều kiện đất nước trong bối cảnh toàn cầu hóa hiện nay. 

Thứ hai, bàn về đội ngũ trí thức ở các trường đại học, các công trình đã đạt được nhiều kết quả quan trọng trong việc đưa ra và phân tích khái niệm, đặc điểm, vai trò của đội ngũ trí thức nói chung và trí thức ở các trường đại học Việt Nam nói riêng ở các góc độ khác nhau. Tuy nhiên, mỗi công trình còn có những nhận thức và cách đánh giá khác nhau nhưng cũng thống nhất với nhau ở một số các tiêu chí về mặt khái niệm, đặc điểm của đội ngũ trí thức, trí thức ở các trường đại học Việt Nam. 

Thứ ba, bàn về vai trò của đội ngũ trí thức trong các trường đại học thì các công trình đều khẳng định vai trò quan trọng của đội ngũ này đối với sự phát triển của xã hội. Vai trò của đội ngũ này thể hiện trên nhiều lĩnh vực như: kinh tế tri thức, đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao, văn hóa, khoa học và công nghệ… Tuy nhiên, khi bàn đến vai trò của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam thì còn rất khiêm tốn, chỉ có một số ít các công trình bước đầu đề cập đến những yêu cầu đặt ra đối với đội ngũ trí thức ở các trường đại học và khẳng định Việt Nam cần xây dựng một triết lý giáo dục phù hợp với thời đại. 

Trên cơ sở kế thừa các kết quả trên, với cách tiếp cận và mục đích các công trình theo nhiều góc độ khác nhau nên trong đề tài luận án này, tác giả tiếp tục đi sâu làm rõ dưới góc độ chuyên ngành chủ nghĩa duy vật biện chứng và duy vật lịch sử một số vấn đề sau:

Tập trung nghiên cứu một cách hệ thống, góp phần làm rõ các khái niệm, nhận thức liên quan đến đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam

Phân tích, đánh giá những chuyển biến và đóng góp của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam; những vấn đề đặt ra đối với việc phát huy vai trò của đội ngũ này trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay. 

Từ những hạn chế và vấn đề đang đặt ra trong việc phát huy vai trò của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam, luận án đề xuất một số giải pháp chủ yếu nhằm phát huy vai trò của đội ngũ này trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục - đào tạo hiện nay.

Chương 2 

ĐỘI NGŨ TRÍ THỨC Ở CÁC TRƯỜNG ĐẠI HỌC 
TRONG VIỆC XÂY DỰNG TRIẾT LÝ GIÁO DỤC VIỆT NAM - MỘT SỐ VẤN ĐỀ LÝ LUẬN

2.1. "Triết lý giáo dục" và triết lý giáo dục Việt Nam 

2.1.1. Cơ sở lý luận và thực tiễn về "triết lý giáo dục"

 2.1.1.1. Cơ sở lý luận về "triết lý giáo dục"

Trên cơ sở phân tích và kế thừa một số định nghĩa về "triết lý" trong Từ điển phương Đông, phương Tây và một số quan niệm của nhiều nhà nghiên cứu ở nước ta đã đưa ra, theo quan điểm của tác giả, triết lý được hiểu là những quan điểm, quan niệm được khái quát, đúc kết từ những kinh nghiệm thực tiễn xã hội nhằm định hướng, chỉ đạo suy nghĩ và hành động của con người theo một mục tiêu, nhu cầu, lợi ích… nào đó.
Kế thừa quan niệm chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, Đảng cộng sản Việt Nam về giáo dục, truyền thống giáo dục Việt Nam; quan niệm của một số học giả trên thế giới và Việt Nam về triết lý giáo dục, tác giả cho rằng, triết lý giáo dục là hệ thống những quan điểm, quan niệm, nguyên tắc cơ bản nhằm định hướng, chỉ đạo việc tổ chức và vận hành hệ thống giáo dục của đất nước trên cơ sở tình hình kinh tế, văn hóa, xã hội của dân tộc và thời đại đó. 

2.1.1.2. Cơ sở thực tiễn về "triết lý giáo dục"

Thực tiễn công cuộc đổi mới toàn diện hơn 20 năm qua, với sự quan tâm của Đảng và Nhà nước, sự nỗ lực của chính quyền các các cấp, các tổ chức xã hội và toàn thể nhân dân, đặc biệt là sự nỗ lực của đội ngũ các thầy cô giáo và cán bộ quản lý; cùng với sự phát triển chung của mọi mặt đời sống kinh tế - xã hội, giáo dục đạt được nhiều thành tựu đáng kể, tuy nhiên cũng vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển xã hội trong điều kiện mới hiện nay. 

2.1.2. Triết lý giáo dục Việt Nam và vai trò của nó đối với sự phát triển đất nước

2.1.2.1. Triết lý giáo dục Việt Nam 

Dựa trên cơ sở lý luận và thực tiễn, tác giả luận án cho rằng, triết lý giáo dục Việt Nam cần được xây dựng trên một số nội dung cụ thể được chọn lọc trước hết là những giá trị trong lịch sử dân tộc Việt Nam về giáo dục; trong Triết học Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, Hiến pháp, Luật Giáo dục; trong Tâm lý học, Giáo dục học hiện đại… cùng những cơ sở thực tiễn của Việt Nam và thế giới hiện nay… làm căn cứ chung nhất cho quá trình phát triển nền giáo dục Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng đất nước theo con đường "Độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội". Dựa trên những căn cứ đó, xác định "vai trò, mục tiêu, nội dung, phương châm, phương pháp, chủ thể giáo dục, vai trò của Nhà nước đối với hệ thống giáo dục v.v..." và những vấn đề cụ thể khác khi triển khai thực hiện cải cách, phát triển giáo dục Việt Nam… 

Theo quan niệm của tác giả, triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay: Toàn dân, toàn diện, thiết thực, hiện đại, công bằng, xã hội hóa.

2.1.2.2. Vai trò của triết lý giáo dục Việt Nam đối với sự phát triển đất nước

Thứ nhất, triết lý giáo dục Việt Nam được công bố và thực thi đúng đắn sẽ trực tiếp từng bước hiện thực hóa một trong "ba đột phá chiến lược" của Đảng Cộng sản Việt Nam mà Đại hội XI xác định: phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao… đổi mới toàn diện và triệt để giáo dục và đào tạo … với tư cách là nguồn lực quyết định nhất để khơi dậy và sử dụng mọi nguồn lực khác, trực tiếp đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và mở rộng hội nhập quốc tế. 

 Thứ hai, triết lý giáo dục Việt Nam đúng đắn, phù hợp sẽ trực tiếp định hướng việc thể hiện vai trò con người và quyền con người của toàn thể nhân dân Việt Nam đã thực sự làm chủ đất nước, tiến đến nâng cao vị thế của con người Việt Nam, đất nước Việt Nam về mọi mặt trước toàn cầu hóa… khi mà Việt Nam ngày càng mở rộng hội nhập quốc tế sâu rộng và toàn diện hơn trong thời đại ngày nay

2.2. Đội ngũ trí thức ở các trường đại học và vai trò của nó đối với việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam 

2.2.1. Quan niệm và đặc điểm của đội ngũ trí thức ở các trường đại học Việt Nam

2.2.1.1. Quan niệm về đội ngũ trí thức ở các trường đại học 


Vận dụng sáng tạo quan niệm của chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh về trí thức, tại Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương khóa X về "Xây dựng đội ngũ trí thức thời ký đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước", Đảng ta đã đưa ra quan niệm về trí thức: "Trí thức là những người lao động trí óc, có trình độ học vấn cao về lĩnh vực chuyên môn nhất định, có năng lực tư duy độc lập, sáng tạo, truyền bá và làm giàu tri thức tạo ra những sản phẩm tinh thần vật chất có giá trị đối với xã hội".. 
Trí thức ở các trường đại học cần được tiếp cận ở quan điểm hệ thống, xem xét trong mối liên hệ gắn bó, chặt chẽ với trí thức nói chung. Những lực lượng đó đều có chung một phương thức lao động trí óc với khả năng tư duy độc lập, trình độ chuyên môn nhất định để sáng tạo và ứng dụng những tri thức khoa học góp phần phát triển thực tiễn xã hội. Quá trình hình thành và phát triển của trí thức trong các trường đại học gắn liền với quá trình hình thành, phát triển của các trường đại học. Dưới góc độ triết học và các quy luật của phép biện chứng về quan hệ giữa cái chung và cái riêng, đội ngũ trí thức ở các trường đại học là một bộ phận tiêu biểu của trí thức nước nhà, bao gồm những người lao động trí óc, sáng tạo, năng động, nghiên cứu và ứng dụng, chủ yếu là đội ngũ giảng dạy, nghiên cứu và quản lý trong các trường đại học. 

2.2.1.2. Những đặc điểm của đội ngũ trí thức ở các trường đại học ở Việt Nam hiện nay

Như vậy, trí thức ở các trường đại học Việt Nam là một bộ phận của trí thức nói chung nên có đầy đủ những đặc điểm của trí thức Việt Nam. Cái chung chỉ có thể biểu hiện thông qua cái riêng, bất cứ cái riêng nào cũng bao gồm toàn vẹn cái chung. Do đó, trong những điều kiện kinh tế - xã hội, văn hóa, khoa học ở Việt Nam quy định thì đội ngũ trí thức ở các trường đại học nước ta hiện nay có những có những đặc điểm riêng:

Đội ngũ trí thức ở các trường đại học sớm được hình thành, phát triển phong phú và đa dạng gắn liền với sự hình thành, phát triển của các trường đại học ở nước ta

Đội ngũ trí thức ở các trường đại học là những người trực tiếp tham gia vào quá trình giáo dục cho hầu hết các ngành hiện có của nước nhà ở bậc đại học và sau đại học - bậc học cao nhất trong hệ thống giáo dục quốc dân

Đội ngũ trí thức ở các trường đại học nhạy cảm với các vấn đề chính trị - xã hội cao và năng động trong nền kinh tế thị trường hiện nay

Đội ngũ trí thức ở các trường đại học là lực lượng trực tiếp gắn đào tạo và nghiên cứu khoa học

Đội ngũ trí thức ở các trường đại học là lực lượng đang chịu nhiều áp lực, đặc biệt là những đòi hỏi, yêu cầu về mặt trình độ, năng lực của quá trình toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế trong khi thu nhập còn thấp. 

2.2.2. Vai trò của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam

2.2.2.1. Đội ngũ trí thức ở các trường đại học là lực lượng nòng cốt, tích cực trong việc xây dựng, phát triển triết lý giáo dục Việt Nam
Thứ nhất, đội ngũ trí thức ở các trường đại học, các Học viện, Viện nghiên cứu thông qua các Hội thảo khoa học, những bản Kiến nghị, đề xuất, phân tích, thông qua hoạt động nghiên cứu khoa học như sách, đề tài khoa học, bài viết trên tạp chí khoa học, báo và các phương tiện thông tin góp ý, tranh luận, phân tích, đánh giá, bình luận… góp phần vào việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam. Bản thân một số trí thức ở các trường đại học là thành viên của Hội đồng giáo dục quốc gia, đại diện cho đội ngũ trí thức trực tiếp góp tiếng nói của mình trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam

2.2.2.2. Đội ngũ trí thức ở các trường đại học là lực lượng trực tiếp vận dụng, thực thi triết lý giáo dục Việt Nam trong thực tiễn

Đội ngũ trí thức đại học là chủ thể vừa xây dựng, đồng thời vừa triển khai thực hiện các mục tiêu, nội dung, phương pháp giáo dục và xác định vai trò của Nhà nước đối với giáo dục và đào tạo trong các nhà trường. Việc truyền bá tri thức, vận dụng thực thi triết lý giáo dục thực chất là xã hội hóa triết lý giáo dục vào thực tiễn. Họ trực tiếp giảng dạy, nghiên cứu khoa học, thực hiện hoạt động quản lý, triển khai mục tiêu, nội dung chương trình, phương pháp giáo dục… trong các nhà trường nhưng đồng thời hàng năm, họ đều tổng kết, đánh giá chất lượng, số lượng sinh viên, chất lượng đào tạo, nội dung, phương pháp, nội dung chương trình, hệ thống giáo trình, tài liệu… phân tích rút những kinh nghiệm, đề xuất đổi mới, tiếp tục bổ sung, xây dựng và hoàn thiện triết lý giáo dục. 

Chương 3

NHỮNG CHUYỂN BIẾN VÀ ĐÓNG GÓP CỦA ĐỘI NGŨ TRÍ THỨC Ở CÁC TRƯỜNG ĐẠI HỌC TRONG VIỆC XÂY DỰNG TRIẾT LÝ GIÁO DỤC VIỆT NAM HIỆN NAY 
VÀ NHỮNG VẤN ĐỀ ĐẶT RA

3.1. Những chuyển biến và đóng góp của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay
3.1.1. Những chuyển biến của đội ngũ trí thức ở các trường đại học Việt Nam 

Cùng với công cuộc đổi mới của đất nước đã làm thay đổi toàn diện tất cả các lĩnh vực kinh tế, xã hội, văn hóa, giáo dục... Với những quan điểm, nguyên tắc chỉ đạo phát triển giáo dục và đào tạo của Đảng, Nhà nước vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh cùng những kinh nghiệm phát triển giáo dục trên thế giới thì giáo dục và đào tạo nói chung, đội ngũ trí thức ở các trường đại học nói riêng đã có những biến chuyển và đóng góp đáng kể cả về "lượng" và "chất", đặc biệt là trong việc góp phần xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam trong thời kỳ đổi mới. 

3.1.2. Những đóng góp của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam 

3.1.2.1. Đội ngũ trí thức ở các trường đại học là lực lượng nòng cốt, tích cực trong việc xây dựng, phát triển triết lý giáo dục Việt Nam
Đội ngũ trí thức ở các trường đại học, các Học viện, Viện nghiên cứu thông qua các Hội thảo khoa học, gửi những bản Kiến nghị, đề xuất, phân tích… đến cơ quan quản lý, lãnh đạo các cấp về những phương hướng, chiến lược cũng như xây dựng các mục tiêu, nội dung, phương pháp, phương châm giáo dục… hoặc thông qua hoạt động nghiên cứu khoa học như sách, đề tài khoa học, bài viết trên tạp chí khoa học, báo và các phương tiện thông tin góp ý, tranh luận, phân tích, đánh giá, bình luận… góp phần vào việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam. Bản thân một số trí thức ở các trường đại học là thành viên của Hội đồng giáo dục quốc gia, đại diện cho đội ngũ trí thức trực tiếp góp tiếng nói của mình trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam

3.1.2.2. Đội ngũ trí thức ở các trường đại học là lực lượng trực tiếp vận dụng, thực thi triết lý giáo dục Việt Nam trong thực tiễn

Việc truyền bá tri thức, vận dụng thực thi triết lý giáo dục thực chất là hiện thực hóa triết lý giáo dục vào thực tiễn. Họ trực tiếp giảng dạy, nghiên cứu khoa học, thực hiện hoạt động quản lý, triển khai mục tiêu, nội dung chương trình, phương pháp giáo dục… trong các nhà trường nhưng đồng thời hàng năm, họ đều tổng kết, đánh giá chất lượng, số lượng sinh viên, chất lượng đào tạo, nội dung, phương pháp, nội dung chương trình, hệ thống giáo trình, tài liệu… phân tích rút những kinh nghiệm, đề xuất đổi mới, tiếp tục bổ sung, xây dựng và hoàn thiện triết lý giáo dục. 

Tuy nhiên, bên cạnh những biến chuyển, đóng góp của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trên mọi lĩnh vực, trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội hiện nay, những nhân tố mới ra đời đan xen với những nhân tố cũ, đặc biệt là sự chuyển đổi từ nền kinh tế bao cấp sang nền kinh tế thị trường, thì đội ngũ này vẫn còn hạn chế. Những hạn chế của đội ngũ trí thức ở các trường đại học do nhiều nguyên nhân, cả nguyên nhân khách quan và chủ quan.

Trước "đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo" cùng với Nghị quyết 29-NQ/TW đòi hỏi đội ngũ trí thức, trí thức ở các trường đại học cần có những biến chuyển, đóng góp mạnh mẽ hơn nữa để tạo ra bước đột phá về "chất", đó là điều kiện quan trọng để góp phần xây dựng, thực hiện triết lý giáo dục Việt Nam thành công trong bối cảnh hiện nay.
3.2. Những vấn đề đặt ra đối với việc phát huy vai trò của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay

3.2.1. Yêu cầu mở rộng hợp tác quốc tế về giáo dục và đào tạo trong điều kiện toàn cầu hóa ngày càng sâu rộng, song yêu cầu phát triển giáo dục ở nước ta vẫn giữ vững định hướng xã hội chủ nghĩa

Đổi mới giáo dục trên tinh thần hội nhập quốc tế là một xu thế tất yếu của các quốc gia trên thế giới, với mục tiêu đào tạo những thế hệ tương lai thành công dân toàn cầu, thì phải đổi mới, thay đổi thực sự căn bản, từ nhận thức đến vấn đề có tính hệ thống, cơ cấu, chương trình, phương pháp, kiểm định chất lượng, người dạy… chuẩn hóa theo quốc tế. Trong khi đó, thực tế ở nước ta năng lực, trình độ giáo viên thấp; kinh phí đầu tư cho trang thiết bị, cơ sở vật chất cho nhà trường còn hạn chế; chính sách không thu hút được nhân tài… Cùng với đó là những mặt trái của cơ chế thị trường và hàng loạt các hình thức đào tạo liên kết với các nước tư bản chủ nghĩa phát triển cả trong và ngoài nước, các dịch vụ giáo dục, thương mại hóa giáo dục… xuất hiện ngày càng nhiều, làm sao để vừa đảm bảo yêu cầu phát triển giáo dục Việt Nam theo hướng xã hội chủ nghĩa nhưng lại phải đảm bảo các tiêu chuẩn giáo dục của các nước trên thế giới, đặc biệt là các nước tư bản chủ nghĩa.

3.2.2. Xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam đòi hỏi trình độ, phẩm chất, năng lực của đội ngũ trí thức ở các trường đại học rất cao, song trình độ, phẩm chất, năng lực của đội ngũ này còn hạn chế, tiềm năng kinh tế và khoa học và công nghệ còn thấp chưa đáp ứng được yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện, triệt để giáo dục và đào tạo theo hướng hiện đại, tiên tiến

Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo là đổi mới những vấn đề cốt lõi, cấp thiết, từ những quan điểm, tư tưởng chỉ đạo đến mục tiêu, nội dung, phương pháp, cơ chế, chính sách và những điều kiện bảo đảm thực hiện; đổi mới từ sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lí của Nhà nước đến hoạt động quản trị của các cơ sở giáo dục - đào tạo; cũng như việc tham gia của gia đình, cộng đồng, xã hội và bản thân người học; đổi mới thực hiện ở tất cả các bậc học, ngành học…

Để thực hiện đổi mới thành công căn bản, toàn diện, triệt để giáo dục - đào tạo thì trước tiên phải đổi mới về trình độ, chất lượng của đội ngũ nhà giáo. Tuy nhiên, trên thực tế đội ngũ nhà giáo có tăng về số lượng nhưng trình độ còn rất hạn chế. Cùng với trình độ, năng lực, phẩm chất của đội ngũ nhà giáo là tiềm năng kinh tế của Việt Nam và trình độ khoa học công nghệ còn thấp so với thế giới. Do đó, muốn thực hiện yêu cầu đổi mới toàn diện và triệt để giáo dục và đào tạo theo hướng hiện đại, tiên tiến cần khắc phục khoảng cách tụt hậu về trình độ, tiềm năng kinh tế, khoa học công nghệ hiện nay. Do đó, việc nâng cao trình độ quản lý kinh tế vĩ mô ở nước ta là một điều cần thiết. Bên cạnh tiềm năng kinh tế là trình độ khoa học công nghệ còn thấp so với sự phát triển mạnh mẽ của khoa học công nghệ trên thế giới. 

3.2.3. Yêu cầu những đóng góp của đội ngũ trí thức ở các trường đại học ngày càng cao trong việc xây dựng triết lý giáo dục, song cơ chế, chính sách, điều kiện, môi trường đảm bảo cho hoạt động của đội ngũ này còn nhiều bất cập

Xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam đòi hỏi sự quyết tâm của toàn Đảng, Nhà nước, toàn xã hội và toàn dân đáp ứng nhu cầu học tập của tất cả mọi người, đó là sự đòi hỏi hợp quy luật. Với những yêu cầu cao nhằm góp phần xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam như vậy nhưng trên thực tế, đội ngũ này chưa phát huy được tối đa vai trò và tiềm năng sáng tạo của mình, bởi những điều kiện, năng lực của họ hiện nay còn thấp chưa đáp ứng được những đòi hỏi đặt ra trong bối cảnh mới.

Chương 4 

MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU NHẰM PHÁT HUY VAI TRÒ CỦA ĐỘI NGŨ TRÍ THỨC Ở CÁC TRƯỜNG ĐẠI HỌC TRONG VIỆC XÂY DỰNG TRIẾT LÝ GIÁO DỤC VIỆT NAM HIỆN NAY

4.1. Nâng cao nhận thức và thống nhất của xã hội về triết lý giáo dục Việt Nam và vai trò của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam

Thứ nhất, nâng cao nhận thức cho quần chúng nhân dân thông qua các phương tiện thông tin đại chúng như truyền hình, đài báo, tuyên truyền bằng mọi hình thức, giáo dục - đào tạo … 

Thứ hai, nâng cao nhận thức của đội ngũ những người lãnh đạo, quản lý, đặc biệt là những người lãnh đạo, quản lý trực tiếp hoạt động giáo dục - đào tạo.

Thứ ba, bản thân đội ngũ trí thức ở các trường đại học cũng cần nhận thức rõ vai trò, trách nhiệm của mình đối với đất nước nói chung, với sự nghiệp giáo dục - đào tạo nói riêng. 

Thứ tư, tổ chức đội ngũ trí thức ở các trường đại học không ngừng nghiên cứu, tổng kết, từng bước hoàn thiện triết lý giáo dục Việt Nam

4.2. Nâng cao trình độ, phẩm chất, năng lực, kỹ năng của đội ngũ trí thức ở các trường đại học nhằm đáp ứng công cuộc đổi mới toàn diện, triệt để giáo dục - đào tạo theo hướng tiên tiến, hiện đại

Sự nghiệp đổi mới đất nước và nền giáo dục đại học đã đặt ra những yêu cầu ngày càng cao đối với đội ngũ trí thức ở các trường đại học. Nhận thức được tầm quan trọng về vai trò của nhà giáo nói chung, đội ngũ này nói riêng, ngày 16-04-2008, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ký Quyết định số 16/2008/QĐ-BGDĐT về việc ban hành quy định đạo đức nhà giáo: về phẩm chất chính trị; về đạo đức nghề nghiệp; về lối sống, tác phong; về giữ gìn bảo vệ truyền thống nhà giáo… Trước tiên, cần tiến hành một số biện pháp cụ thể như sau:

Một là, không ngừng bồi dưỡng và nâng cao trình độ lý luận cho đội ngũ trí thức ở các trường đại học

Hai là, liên tục bồi dưỡng, rèn luyện kỹ năng thu thập và xử lý thông tin, nâng cao năng lực phản biện độc lập của đội ngũ này, mở lớp nâng cao trình độ tin học, ngoại ngữ cho trí thức ở các trường đại học từ thấp đến cao

Ba là, đội ngũ này rèn luyện và tự rèn luyện để nâng cao trình độ, năng lực, phẩm chất, kỹ năng và đổi mới phương pháp giảng dạy.

4.3. Đổi mới cơ chế, chính sách, bảo đảm các điều kiện, môi trường thuận lợi để đội ngũ trí thức ở các trường đại học phát huy vai trò của mình 

Đổi mới cơ chế, chính sách, bảo đảm điều kiện, môi trường lao động đối với đội ngũ trí thức ở các trường đại học là giải pháp then chốt trong việc phát huy vai trò của đội ngũ này nhằm xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay. Trong đó có đổi mới cơ chế, chính sách về đào tạo, sử dụng, bồi dưỡng, luân chuyển, đãi ngộ và tạo mọi điều kiện thuận lợi, môi trường dân chủ, tự do sáng tạo cho đội ngũ này nhằm phát huy hết vai trò của mình góp phần xây dựng và thực hiện triết lý giáo dục. 
4.3.1. Đổi mới cơ chế, chính sách về đào tạo, bồi dưỡng, hoạt động giáo dục và nghiên cứu khoa học có vai trò quyết định đến việc thực hiện triết lý giáo dục Việt Nam

Thứ nhất, đổi mới cơ chế trong tuyển sinh, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ trí thức ở các trường đại học

Thứ hai, tiếp tục đổi mới cơ chế về nội dung chương trình và phương pháp đào tạo theo mục tiêu của triết lý giáo dục

Thứ ba, đổi mới cơ chế về hoạt động nghiên cứu khoa học của đội ngũ trí thức ở các trường đại học để tăng cường cung cấp những luận cứ, luận chứng cho Đảng xây dựng các chủ trương, chiến lược đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước, trong đó có yêu cầu xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay 

4.3.2. Đổi mới cơ chế, chính sách về thu hút nhân tài, tuyển dụng, luân chuyển và đãi ngộ đội ngũ trí thức ở các trường đại học, tạo điều kiện thuận lợi nhằm phát huy tối đa vai trò của họ trong việc vận dụng, thực hiện triết lý giáo dục Việt Nam

Chúng ta cần đẩy mạnh chính sách thu hút nhân tài, người trí thức Việt Nam ở nước ngoài. Cùng với cơ chế, chính sách thu hút nhân tài là chế độ đãi ngộ là hai nhu cầu cần thiết đối với đội ngũ trí thức ở các trường đại học. Đồng thời, phải đổi mới cơ chế thanh tra, kiểm tra, giám sát và xử lý nghiêm những trí thức vi phạm nghiêm trọng đạo đức của nhà giáo hoặc không đảm bảo năng lực và trình độ chuyên môn trong các trường đại học. 

KẾT LUẬN

Thiếu triết lý giáo dục được coi là một trong những nguyên nhân tiên quyết, căn bản dẫn đến cải cách giáo dục kém hiệu quả. Đó cũng chính là điểm khởi đầu nghiên cứu của luận án. Trên cơ sở làm rõ, phân biệt "triết lý" và "triết học", "triết lý giáo dục" và "triết học giáo dục", tác giả bước đầu, mạnh dạn xác định triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay là: Toàn dân, toàn diện, thiết thực, hiện đại, công bằng và xã hội hóa.

Theo tác giả, triết lý giáo dục Việt Nam cần được xây dựng trên một số nội dung cụ thể được chọn lọc trước hết là những giá trị trong lịch sử dân tộc Việt Nam về giáo dục; trong Triết học Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; các quan điểm giáo dục hiện đại, cùng những cơ sở thực tiễn của Việt Nam và thế giới hiện nay… làm căn cứ chung nhất cho quá trình phát triển nền giáo dục Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng đất nước theo con đường "Độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội". Dựa trên những căn cứ đó, xác định "vai trò, mục tiêu, nội dung, phương châm, phương pháp, chủ thể giáo dục, vai trò của Nhà nước đối với hệ thống giáo dục v.v..." và những vấn đề cụ thể khác khi triển khai thực hiện cải cách, phát triển giáo dục Việt Nam… 

Việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay đã quan trọng nhưng việc nó được hiện thực hóa còn quan trọng hơn. Dù triết lý giáo dục có đúng đắn đến đâu nhưng không có lực lượng thực thi đúng đắn và hiệu quả thì cũng không đảm bảo chất lượng giáo dục và đào tạo. Do đó, thực tiễn là tiêu chuẩn chứng minh quá trình xây dựng và phát triển triết lý giáo dục luôn phải gắn liền với vai trò của đội ngũ trí thức, đặc biệt là trí thức ở các trường đại học. Họ là lực lượng nòng cốt, tích cực trong việc xây dựng, phát triển triết lý giáo dục Việt Nam, đồng thời họ cũng là lực lượng trực tiếp vận dụng, thực thi triết lý giáo dục Việt Nam trong thực tiễn.

Với sự quan tâm của Đảng, Nhà nước, các tổ chức xã hội cũng như sự nỗ lực của bản thân đội ngũ trí thức ở các trường đại học, đội ngũ này đã có những chuyển biến đáng kế trên nhiều mặt cả về "chất" và "lượng", đặc biệt góp phần vào việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam. Tuy nhiên, do tác động của cả những mối liên hệ bên trong, bên ngoài cũng như sự phát triển của cuộc cách mạng khoa học và công nghệ, sự xuất hiện của nền kinh tế thị trường cùng với xu thế toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế… thì sự chuyển biến của đội ngũ này còn nhiều bất cập, chưa đáp ứng được yêu cầu của thời đại mới. 

Trên cơ sở phát hiện một số vấn đề đặt ra, chúng tôi đưa ra một số giải pháp chủ yếu nhằm phát huy vai trò của đội ngũ trí thức ở các trường đại học trong việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam trong giai đoạn công nghiệp hóa, hiện đại hóa, phát triển kinh tế tri thức và hội nhập quốc tế, bao gồm nhiều bình diện khác nhau.

Quá trình xây dựng, phát triển triết lý giáo dục Việt Nam gắn liền với vai trò của đội ngũ trí thức ở các trường đại học là vấn đề có ý nghĩa quyết định trong việc đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục đào tạo hiện nay. Việc xây dựng triết lý giáo dục Việt Nam thành công cần được quán triệt đầy đủ, thực hiện các nhóm giải pháp đồng bộ, hệ thống trên cơ sở sự nỗ lực, quyết tâm của toàn Đảng, toàn dân và các các cấp, các ngành và trên hết là những nỗ lực của bản thân đội ngũ trí thức ở các trường đại học Việt Nam hiện nay.
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