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MỞ ĐẦU
1. Tính cấp thiết của luận án

Sau khi chế độ xã hội chủ nghĩa (XHCN) ở Liên Xô và Đông Âu sụp đổ, các thế lực thù địch xác định, Việt Nam là mục tiêu chống phá trọng yếu của chiến lược "Diễn biến hòa bình" (DBHB). Trong quá trình chống phá cách mạng Việt Nam, kẻ thù âm mưu thực hiện "phi chính trị hóa " quân đội, thực chất là tách quân đội ra khỏi sự lãnh đạo của Đảng. Yêu cầu nhiệm vụ mới về bảo vệ Tổ quốc đang đặt ra đối với toàn Đảng, toàn dân, toàn quân về nhiệm vụ phòng, chống "DBHB".
Giảng viên lý luận chính trị (GVLLCT) ở các nhà trường Quân đội nhân dân (QĐND) Việt Nam (gọi tắt là GVLLCT ở các nhà trường quân đội) là bộ phận trí thức khoa học xã hội và nhân văn trong quân đội. Với tư cách là sĩ quan - nhà giáo - nhà khoa học về tư tưởng, lý luận - nhà hoạt động chính trị - xã hội. Với đặc điểm nhiệm vụ, trình độ lý luận, trình độ tư tưởng của mình, GVLLCT ở các nhà trường quân đội có vai trò rất quan trọng trong phòng, chống "DBHB" trên lĩnh vực tư tưởng, lý luận. 

"Diễn biến hòa bình" đã và đang là một nguy cơ trực tiếp đe dọa đến sự tồn vong của chế độ XHCN, phá hoại trận địa tư tưởng trong quân đội. Tuy nhiên, việc phòng, chống, đẩy lùi, giảm thiểu, dẫn tới vô hiệu hóa chiến lược "DBHB" còn nhiều bất cập, hạn chế, nhất là vấn đề nhận thức, tổ chức, phát huy lực lượng tiên phong, nòng cốt trong phòng, chống "DBHB" ở quân đội và các nhà trường quân đội... Những biểu hiện trên đã làm cho nhiệm vụ phòng, chống "DBHB", chống "phi chính trị hóa" quân đội chưa đáp ứng được với yêu cầu và đòi hỏi của thực tiễn.

Những bất cập kể trên là một "khoảng trống khoa học" cần được tiếp tục nghiên cứu cơ bản, hệ thống, chuyên sâu, làm cơ sở cho việc nhận thức đúng đắn và tổ chức phòng, chống "DBHB" ở quân đội và các nhà trường quân đội hiện nay.

Xuất phát từ những lý do trên, tác giả lựa chọn đề tài: "Vai trò của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam trong phòng, chống "diễn biến hòa bình" hiện nay" làm luận án tiến sĩ triết học, chuyên ngành chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử. 
2. Mục đích, nhiệm vụ nghiên cứu

* Mục đích nghiên cứu

Luận giải một số vấn đề lý luận, thực tiễn và đề xuất quan điểm, giải pháp phát huy vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" hiện nay, góp phần đập tan âm mưu, thủ đoạn "DBHB" chống phá Việt Nam.

* Nhiệm vụ nghiên cứu

- Làm rõ một số vấn đề lý luận về vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB".

- Đánh giá thực trạng thực hiện vai trò; xác định những vấn đề đặt ra đối với việc phát huy vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" hiện nay.

- Phân tích những yếu tố tác động, đề xuất quan điểm và giải pháp phát huy vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" hiện nay.

3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu của luận án

* Đối tượng nghiên cứu

 Vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB". 

Phạm vi nghiên cứu

 Về nội dung: Nghiên cứu làm rõ vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội, chủ yếu là giảng viên các bộ môn triết học; kinh tế chính trị; chủ nghĩa xã hội (CNXH) khoa học; tư tưởng Hồ Chí Minh; lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam và công tác đảng, công tác chính trị trong phòng, chống "DBHB", trong đó tập trung nghiên cứu vai trò phòng, chống "DBHB" trên lĩnh vực tư tưởng, lý luận phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của GVLLCT ở các nhà trường quân đội. 

 Về không gian: Nghiên cứu, khảo sát đối tượng GVLLCT và học viên đào tạo cán bộ cấp phân đội, trình độ đại học ở một số học viện, nhà trường trực thuộc Bộ Quốc phòng, trong đó tập trung nghiên cứu vai trò của

 GVLLCT ở các nhà trường: Trường Sĩ quan Chính trị, Học viện Chính trị (đào tạo cán bộ chính trị các cấp); Trường Sĩ quan Lục quân 1 (đào tạo cán bộ chỉ huy); Học viện Hậu cần, Học viện Kỹ thuật quân sự (đào tạo cán bộ hậu cần và kỹ thuật).

Về thời gian: Luận án chủ yếu sử dụng các tài liệu phục vụ công tác nghiên cứu từ năm 2005 đến nay.

4. Cơ sở lý luận và phương pháp nghiên cứu

* Cơ sở lý luận

Luận án dựa trên cơ sở lý luận và phương pháp luận của chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử, hệ thống các quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, của Đảng Cộng sản Việt Nam về giai cấp và đấu tranh giai cấp, đấu tranh dân tộc trên lĩnh vực chính trị, tư tưởng gắn với điều kiện cụ thể của cách mạng Việt Nam trong điều kiện hiện nay.

* Phương pháp nghiên cứu

Sử dụng phương pháp luận của chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử và các phương pháp cụ thể, như: phân tích và tổng hợp, hệ thống, lịch sử - lôgíc, tổng kết thực tiễn, chuyên gia, điều tra xã hội học, v.v.. 

5. Đóng góp khoa học của luận án

 - Phân tích làm sáng tỏ một số khái niệm, quan niệm: phòng, chống "DBHB"; đặc điểm của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB"; nội dung vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB".

- Đánh giá đúng thực trạng thực hiện vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB"; nguyên nhân chủ yếu của thực trạng và một số vấn đề đặt ra đối với việc thực hiện vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" hiện nay.

 - Đề xuất quan điểm và giải pháp phát huy vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" hiện nay.

6. Ý nghĩa của luận án 

* Về mặt lý luận

Phân tích làm rõ thực chất vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB", góp phần củng cố, khẳng định quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và Đảng Cộng sản Việt Nam về giai cấp và đấu tranh giai cấp, đấu tranh dân tộc, kiên quyết làm thất bại âm mưu, thủ đoạn "DBHB", "phi chính trị hóa" quân đội của các thế lực thù địch.
* Về thực tiễn

Kết quả của luận án không chỉ có ý nghĩa phòng, chống "DBHB" trong phạm vi quân đội mà còn có ý nghĩa phòng, chống "DBHB" trong xã hội, đồng thời góp phần nâng cao hiệu quả công tác giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng, tập hợp và tổ chức đội ngũ GVLLCT ở các nhà trường ngoài quân đội trong phòng, chống "DBHB" hiện nay.

Luận án có thể làm tài liệu tham khảo phục vụ công tác nghiên cứu, giảng dạy, học tập lý luận Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và các bộ môn khác trong và ngoài quân đội. Đồng thời, luận án có thể dùng làm tài liệu tham khảo cho đội ngũ chính ủy, chính trị viên trong toàn quân và những người quan tâm về vấn đề này.

7. Kết cấu của luận án

 Ngoài phần mở đầu, kết luận, danh mục tài liệu tham khảo và phụ lục, nội dung của luận án gồm 4 chương, 9 tiết.

Chương 1

TỔNG QUAN VỀ VẤN ĐỀ NGHIÊN CỨU
1.1. Các công trình khoa học đã nghiên cứu liên quan đến vấn đề của luận án

1.1.1. Các công trình nghiên cứu về "diễn biến hòa bình" và phòng, chống "diễn biến hòa bình" 

* Các công trình nghiên cứu của các tác giả nước ngoài

Tập thể tác giả Lương Văn Đồng, Tân Trọng Cần, Vương Triều Văn, Vương Hạnh Phương trong cuốn sách Chiến lược diễn biến hòa bình của Mỹ, (Lưu hành nội bộ), Tổng cục II - Bộ Quốc phòng Việt Nam dịch và xuất bản năm 1993; Lưu Đình Á (chủ biên), Ừ Tự Cường - La Viễn Bằng - Xa Minh Châu (cố vấn) xuất bản cuốn Cuộc chiến tranh thế giới không có khói

 súng, Nxb. Viện Khoa học xã hội Thiên Tân ấn hành năm 1991 (Nxb Chính trị quốc gia - Tổng cục II, Bộ Quốc phòng Việt Nam xuất bản năm 1994); Cốc Văn Khang xuất bản cuốn Cuộc đọ sức giữa hai chế độ xã hội, Nxb. Hồ Nam, Trung Quốc ấn hành năm 1991 (Nxb Chính trị quốc gia - Tổng Cục II, Bộ Quốc phòng Việt Nam xuất bản năm 1994)…Luận án tiến sĩ triết học của Phon chay Khăm Bun My: Vai trò của Quân đội nhân dân Lào trong đấu tranh chống chiến lược "diễn biến hòa bình" ở nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào hiện nay, năm 2011.

* Các công trình tiêu biểu của các tác giả trong nước

Giáo sư, tiến sĩ Phạm Ngọc Hiền (chủ biên) cuốn sách Phòng, chống "diễn biến hòa bình" và "cách mạng màu" ở Việt Nam, Nxb Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2010; Phó Giáo sư, tiến sĩ Nguyễn Bá Dương xuất bản cuốn sách Phòng chống diễn biến hòa bình trên lĩnh vực chính trị và vấn đề bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng hiện nay, Nxb. QĐND, Hà Nội, 2010; Tiến sĩ Trần Ngọc Tuệ (chủ biên) cuốn sách Đấu tranh chống "diễn biến hòa bình" trên lĩnh vực chính trị - tư tưởng trong quân đội hiện nay, Nxb QĐND, Hà Nội, 2012; Phó giáo sư, tiến sĩ Lê Minh Vụ và Phó giáo sư, tiến sĩ Nguyễn Bá Dương (đồng chủ biên) cuốn sách, Xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam cách mạng trong thời kỳ mới, Nxb Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2012; Phó giáo sư, tiến sĩ Nguyễn Bá Dương xuất bản cuốn Góp phần phát triển tư duy mới về bảo vệ Tổ quốc, Nxb QĐND, Hà Nội, 2013; Phó Giáo sư, tiến sĩ Vũ Văn Phúc (chủ biên) cuốn sách Phòng, chống "tự diễn biến" "tự chuyển hóa" trong cán bộ, đảng viên hiện nay, Nxb Chính trị quốc gia - Sự thật, Hà Nội, 2013, v.v..
Luận án tiến sĩ triết học của Trần Doãn Tiến: Phê phán các quan điểm sai trái về tư tưởng chính trị trên mạng internet góp phần bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa ở nước ta hiện nay, Học viện Chính trị - Hành chính Quốc gia Hồ Chí Minh, 2010; Phó Giáo sư, Tiến sĩ Nguyễn Đức Bách có bài "Về một số biểu hiện "tự diễn biến trong nội bộ ta" cần phòng ngừa và khắc phục", Tạp chí Tuyên giáo, số 11/2009; Phó Giáo sư, tiến sĩ Hoàng Minh Thảo có bài "Bảo vệ trí thức trước những tiêu cực của xã hội, trong sách, Chiến lược "diễn biến hòa bình" nhận diện và đấu tranh - tập 1, Nxb. QĐND, Hà Nội, 2011; Phó Giáo sư, tiến sĩ Nguyễn Bá Dương với bài viết "Bình mới, rượu cũ" của những thủ đoạn chống phá cách mạng Việt Nam", Tạp chí Quốc phòng toàn dân, số 11/2012, v.v... 
1.1.2. Các công trình nghiên cứu về vai trò của giảng viên lý luận chính trị trong cuộc đấu tranh chính trị, tư tưởng hiện nay.

* Các công trình khoa học nghiên cứu về vai trò của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường ngoài quân đội trong cuộc đấu tranh chính trị, tư tưởng

Luận án tiến sĩ triết học của Phạm Văn Thanh, Xây dựng đội ngũ trí thức khoa học Mác - Lênin trong các trường đại học ở nước ta hiện nay, Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh, 2001; Luận án tiến sĩ triết học của tác giả Ngô Thị Phượng, Vai trò của đội ngũ trí thức Khoa học Xã hội và Nhân văn Việt Nam trong sự nghiệp đổi mới, năm 2006; Đề tài khoa học cấp Bộ của Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh Vai trò của đội ngũ cán bộ khoa học ở Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh trong cuộc đấu tranh chống "diễn biến hòa bình" trên lĩnh vực tư tưởng, lý luận hiện nay, năm 2006, v.v..
* Các công trình khoa học nghiên cứu về vai trò của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội trong cuộc đấu tranh chính trị, tư tưởng

Thạc sĩ Nguyễn Văn Tháp xuất bản cuốn sách Xây dựng đội ngũ giảng viên khoa học xã hội nhân văn trong các trường đào tạo sĩ quan quân đội, Nxb Chính trị quốc gia, Hà nội, 2009; Tiến sĩ Mai Văn Hóa và Thạc sĩ Trần Xuân Phú xuất bản cuốn sách Nâng cao tính giáo dục trong dạy học khoa học xã hội và nhân văn từ thực tiễn đào tạo chính trị viên trong quân đội, Nxb Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2009; Đề tài luận án tiến sĩ triết học của Phạm Văn Thuần, Nâng cao năng lực đấu tranh tư tưởng - lý luận của giảng viên khoa học xã hội ở các trường Quân đội nhân dân Việt Nam hiện nay, Học viện Chính trị Quân sự, năm 2003, v.v...
1.2. Những thành tựu của các công trình khoa học đã công bố và những vấn đề cần tiếp tục nghiên cứu 

1.2.1. Những thành tựu

* Những thành tựu nghiên cứu về "DBHB" và phòng, chống "DBHB".
Các công trình khoa học đã nghiên cứu và giải đáp nhiều nội dung: khái niệm "DBHB"; nguồn gốc ra đời; âm mưu, thủ đoạn của "DBHB" trên tất cả

các lĩnh vực của đời sống xã hội; "DBHB" đối với QĐND Việt Nam; nguy cơ "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" đối với nước ta; các giải pháp phòng, chống "DBHB" mang tính tổng thể trên tất cả các lĩnh vực: kinh tế; chính trị - tư tưởng; văn hóa - xã hội; quốc phòng, an ninh, v. v..

* Những thành tựu nghiên cứu về vai trò của GVLLCT trong cuộc đấu tranh chính trị - tư tưởng.
Nhìn chung, các công trình khoa học đã công bố chủ yếu nghiên cứu vai trò mang tính tổng thể của GVLLCT nói chung, GVLLCT ở các nhà trường quân đội nói riêng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Việc đề cập đến vai trò của GVLLCT trong cuộc đấu tranh chính trị - tư tưởng mới chỉ dừng lại ở các khía cạnh là một trong những vai trò của GVLLCT nói chung.
Các thành tựu nêu trên là cơ sở để tác giả luận án tham khảo, kế thừa và phát triển trong luận án của mình. 

1.2.2. Những vấn đề cần tiếp tục nghiên cứu
Mặc dù đã có rất nhiều công trình khoa học nghiên cứu về "DBHB" và phòng, chống "DBHB", nhưng vẫn còn những "khoảng trống" mà các công trình khoa học đã nghiên cứu chưa đề cập tới, đó là: Thứ nhất, quan niệm về phòng, chống "DBHB" ở Việt Nam dưới góc độ chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử; Thứ hai, vấn đề nhận thức về lực lượng và tổ chức lực lượng thành trận tuyến trong phòng, chống "DBHB" trên các lĩnh vực mà "DBHB" chống phá ở nước ta hiện nay; vai trò của lực lượng tiên phong, nòng cốt trong phòng, chống "DBHB" trên lĩnh vực tư tưởng, lý luận trong quân đội hiện nay; Thứ ba, quan điểm và giải pháp phát huy vai trò lực lượng tiên phong, nòng cốt trong phòng, chống "DBHB" trên lĩnh vực tư tưởng, lý luận ở quân đội.

Trên cơ sở kế thừa các kết quả của các công trình khoa học đã công bố, với mục đích đã xác định, luận án tiếp tục đi sâu nghiên cứu làm rõ dưới góc độ chuyên ngành chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử các vấn đề sau: 

- Luận giải làm sáng tỏ một số vấn đề lý luận về vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB".

- Phân tích, khảo sát, đánh giá thực trạng thực hiện vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB"; xác định những vấn đề đặt ra đối với việc phát huy vai trò của họ trong phòng, chống "DBHB" hiện nay.

- Phân tích những yếu tố tác động đến việc phát huy vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB", đề xuất những quan điểm và giải pháp nhằm phát huy hơn nữa vai trò của họ trong phòng, chống "DBHB" hiện nay. 
Tóm lại, các công trình, đề tài khoa học đề cập đến phòng, chống "DBHB" và vai trò nói chung của GVLLCT rất phong phú, với nhiều hướng tiếp cận khác nhau, nhưng chưa có công trình khoa học nào nghiên cứu về: Vai trò của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam trong phòng, chống "DBHB" hiện nay.

Chương 2

MỘT SỐ VẤN ĐỀ LÝ LUẬN VỀ VAI TRÒ CỦA GIẢNG VIÊN 
LÝ LUẬN CHÍNH TRỊ Ở CÁC NHÀ TRƯỜNG QUÂN ĐỘI NHÂN DÂN VIỆT NAM TRONG PHÒNG, CHỐNG "DIỄN BIẾN HÒA BÌNH"
2.1. Quan niệm về "diễn biến hòa bình" và phòng, chống "diễn biến hòa bình" ở Việt Nam

2.1.1. Quan niệm về "diễn biến hòa bình"
* Quá trình hình thành và phát triển của chiến lược "DBHB"
Tuy có nhiều các cách tiếp cận và lý giải về "DBHB", nhưng tựu chung lại: 

"DBHB" là chiến lược tổng hợp của chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch sử dụng các biện pháp phi quân sự là chủ yếu, kết hợp với răn đe quân sự, nhằm lật đổ chế độ XHCN mà không cần chiến tranh.

"DBHB" có thể chia ra thành ba giai đoạn cơ bản sau: Giai đoạn từ 1945 đến giữa những năm 80 của thế kỷ XX. Đây là giai đoạn hình thành của chiến lược "DBHB"; Giai đoạn từ cuối những năm 80 đến đầu những năm 90 của thế kỷ XX. Đây là giai đoạn Mỹ lợi dụng các khuyết điểm, sai

lầm của Liên Xô và các nước XHCN Đông Âu đẩy mạnh "DBHB" làm cho chế độ XHCN ở các nước này thất bại; Giai đoạn từ đầu những năm 90 của thế kỷ XX đến nay. Đây là giai đoạn thực hiện sự điều chỉnh chiến lược "DBHB" của Mỹ nhằm thủ tiêu các nước XHCN còn lại. 

* "Diễn biến hòa bình" đối với Việt Nam

Thực hiện "DBHB" ở Việt Nam, chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch tiến hành các hoạt động chống phá cơ bản trên tất cả các lĩnh vực: Tư tưởng, chính trị; kinh tế; văn hóa - xã hội; quốc phòng - an ninh, đối ngoại, v.v...
 * "Diễn biến hòa bình" đối với Quân đội nhân dân Việt Nam

Trong quá trình thực hiện "DBHB" chống phá cách mạng Việt Nam, các thế lực thù địch luôn xác định QĐND Việt Nam là một trong những mục tiêu trọng điểm. Âm mưu cơ bản, lâu dài, xuyên suốt mà các thế lực thù địch chủ trương tiến hành chống phá QĐND Việt Nam là thực hiện "phi chính trị hóa" quân đội. 

2.1.2. Quan niệm về phòng, chống "diễn biến hòa bình"ở Việt Nam

 Phòng, chống "DBHB" là hoạt động có mục đích, có tổ chức, bao gồm tổng thể các cách thức, biện pháp kết hợp chặt chẽ giữa "xây" và "chống", lấy "xây" làm chính nhằm ngăn ngừa và đập tan mọi âm mưu, thủ đoạn "diễn biến hòa bình" của các thế lực thù địch chống phá Việt Nam. 

2.2. Quan niệm về giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội và nội dung vai trò của họ trong phòng, chống "diễn biến hòa bình"
 

2.2.1. Quan niệm về giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội và đặc điểm của họ trong phòng, chống "diễn biến hòa bình" 

* Quan niệm về giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội

Trong hệ thống giáo dục quốc dân, "nhà giáo giảng dạy ở cơ sở giáo dục đại học, trường cao đẳng nghề gọi là giảng viên". Như vậy, giảng viên là khái niệm chỉ những người làm công tác giáo dục trong các học viện, các trường đại học, cao đẳng ở nước ta.

Giảng viên lý luận chính trị là những người trực tiếp tham gia vào quá trình truyền thụ lý luận của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, hình thành thế giới quan khoa học, nhân sinh quan cách mạng, năng lực sáng tạo cho người học.

Giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội là những sĩ quan - nhà giáo - nhà khoa học - nhà hoạt động chính trị - xã hội, được đào tạo cơ bản, chính quy thực hiện nhiệm vụ giảng dạy, nghiên cứu lý luận Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối, quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, công tác đảng, công tác chính trị trong QĐND Việt Nam.
* Đặc điểm của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB"
Thứ nhất, nhiệm vụ phòng, chống "DBHB" là một trong những nhiệm vụ chính trị quan trọng hàng đầu, trực tiếp của GVLLCT ở các nhà trường quân đội; Thứ hai, GVLLCT ở các nhà trường quân đội thực hiện phòng, chống "DBHB", trên mọi lĩnh vực, nhưng chủ yếu là phòng, chống "DBHB" trên lĩnh vực tư tưởng, lý luận, gắn với nhiệm vụ quân sự, quốc phòng; Thứ ba, GVLLCT ở các nhà trường quân đội là "đội quân thường trực", "phản ứng nhanh", "đội quân công tác" trong trận tuyến phòng, chống "DBHB" nói chung.
2.2.2. Nội dung vai trò của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "diễn biến hòa bình"
* Giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội là lực lượng chủ yếu, trực tiếp trang bị thế giới quan khoa học, niềm tin cộng sản; giáo dục tinh thần cảnh giác, biện pháp phòng, chống "DBHB" cho người học - cán bộ, sĩ quan tương lai. 
Với chức năng dạy học, GVLLCT ở các nhà trường quân đội là lực lượng chủ yếu, trực tiếp trang bị cho học viên quân sự những vấn đề cơ bản và toàn diện về chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối, quan điểm của Đảng; nội dung, biện pháp tiến hành công tác đảng, công tác chính trị… Trên cơ sở đó xây dựng, bồi dưỡng cho học viên quân sự, thế giới quan, phương pháp luận khoa học, niềm tin, lý tưởng, đạo đức, hành vi và các phẩm chất cần thiết khác của người cán bộ, sĩ quan. Đây là cơ sở khoa học để học viên, phòng, chống "DBHB". Thông qua đó đào tạo, giáo 

dục, bồi dưỡng học viên thành những cán bộ nòng cốt của quân đội ta trong đấu tranh phòng, chống "DBHB" trong tương lai. 
* Giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội là lực lượng nòng cốt trong nghiên cứu khoa học và là người thầy trực tiếp hướng dẫn học viên nghiên cứu khoa học góp phần quan trọng phòng, chống "DBHB"
Với tư cách nhà khoa học về tư tưởng, lý luận, GVLLCT ở các nhà trường quân đội là lực lượng nòng cốt trong quân đội tham gia trực tiếp nghiên cứu khoa học nhằm bảo vệ, bổ sung, phát triển các quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối quân sự của Đảng; vạch trần âm mưu, thủ đoạn "DBHB" của các thế lực thù địch, nhất là âm mưu "phi chính trị hóa" quân đội; đề xuất các giải pháp đấu tranh làm thất bại chiến lược "DBHB", v.v.. Mặt khác, GVLLCT ở các nhà trường quân đội là người hướng dẫn học viên nghiên cứu khoa học với các đề tài phòng, chống "DBHB". 

* Giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội là lực lượng quan trọng tham gia phòng, chống "DBHB" trên các phương tiện truyền thông và phòng, chống "tự diễn biến", "tự chuyển hóa"
Giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội đóng vai trò là những "chiến sĩ thường trực", là lực lượng nòng cốt đấu tranh phản bác lại các quan điểm sai trái, phản động của các thế lực thù địch trên phương tiện truyền thông. Họ có vai trò quan trọng phòng chống các biểu hiện của nguy cơ "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong quân đội. Bởi vì, họ là lực lượng nòng cốt xây dựng cấp ủy, tổ chức đảng, một trong những biện pháp quan trọng nhằm tăng cường sự chỉ đạo, quản lý của các cấp ủy, của chính ủy, chính trị viên, người chỉ huy đối với mọi hoạt động phòng, chống "tự diễn biến", "tự chuyển hóa"; là lực lượng nòng cốt nghiên cứu cơ sở lý luận, thực tiễn nhằm vạch trần và chống lại âm mưu, thủ đoạn "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" của các thế lực thù địch; là lực lượng quan trọng bảo vệ chính trị nội bộ và gương mẫu đi đầu trong đấu tranh với các biểu hiện tiêu cực trong quân đội; tự phấn đấu, rèn luyện về phẩm chất đạo đức, lối sống để trở thành người cán bộ quân đội ưu tú, người thầy mẫu mực cả trong nhận thức, tư tưởng và hành động.

Tóm lại, trước những âm mưu, thủ đoạn "DBHB" của các thế lực thù địch, GVLLCT ở các nhà trường quân đội có vai trò tiên phong, nòng cốt trong phòng, chống "DBHB" ở quân đội và các nhà trường quân đội, nhất là phòng, chống "DBHB" trên lĩnh vực tư tưởng, lý luận. Vai trò đó là khách quan, do đặc điểm nhiệm vụ, trình độ tư tưởng, trình độ lý luận của họ quy định. 

Chương 3

THỰC TRẠNG THỰC HIỆN VAI TRÒ PHÒNG, CHỐNG 
"DIỄN BIẾN HÒA BÌNH" CỦA GIẢNG VIÊN LÝ LUẬN CHÍNH TRỊ Ở CÁC NHÀ TRƯỜNG QUÂN ĐỘI NHÂN DÂN VIỆT NAM HIỆN NAY VÀ NHỮNG VẤN ĐỀ ĐẶT RA
3.1. Thực trạng thực hiện vai trò phòng, chống "diễn biến hòa bình" của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội hiện nay

3.1.1. Thành tựu trong thực hiện vai trò phòng, chống "diễn biến hòa bình" của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội hiện nay

* Giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội đã trang bị thế giới quan khoa học, niềm tin cộng sản; giáo dục cảnh giác, biện pháp phòng, chống "DBHB" cho người học - đội ngũ cán bộ, sĩ quan tương lai, GVLLCT ở các nhà trường quân đội thông qua chức năng giảng dạy trực tiếp trang bị, nâng cao nhận thức một cách toàn diện, hệ thống về chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối, quan điểm của Đảng, làm cơ sở khoa học để học viên phòng, chống "DBHB"; GVLLCT ở các nhà trường quân đội góp phần quan trọng vào việc giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức lối sống, hành vi ứng xử và các phẩm chất cần thiết khác của người cán bộ, sĩ quan tương lai, giúp học viên phòng, chống "tự diễn biến", "tự chuyển hóa"; GVLLCT ở các nhà trường quân đội trực tiếp góp phần bồi dưỡng, nâng cao năng lực giải quyết những vấn đề chính trị thực tiễn, trong đó có năng lực phòng, chống "DBHB" cho học viên quân sự.

* GVLLCT ở các nhà trường quân đội đã tích cực nghiên cứu khoa học và hướng dẫn, định hướng học viên nghiên cứu khoa học, góp phần quan trọng phòng, chống "DBHB",GVLLCT ở các nhà trường quân đội đã tích

cực nghiên cứu, biên soạn giáo trình, tài liệu khoa học xã hội và nhân văn và các sách chuyên khảo, tham khảo về "DBHB" và phòng, chống "DBHB"; nghiên cứu khoa học của GVLLCT ở các nhà trường quân đội đã có sự phát triển cả bề rộng và chiều sâu, nhiều đề tài trực tiếp nghiên cứu về phòng, chống "DBHB"; GVLLCT ở các nhà trường quân đội luôn chủ động, tích cực hướng dẫn, giúp đỡ học viên nghiên cứu khoa học, tham gia phòng, chống "DBHB".
* Giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội đã xung kích trong phòng, chống "DBHB" trên các phương tiện truyền thông và phòng, chống "tự diễn biến", "tự chuyển hóa". Trên các phương tiện báo viết, trong các sách chuyên khảo viết về phòng chống "DBHB", phòng, chống "tự diễn biến", "tự chuyển hóa", cơ bản các bài viết là của GVLLCT ở các nhà trường quân đội, trên mạng internet, GVLLCT ở các nhà trường quân đội luôn là lực lượng nòng cốt tham gia phòng, chống "DBHB".
Giảng viên lý luận chính trị đã thể hiện rõ vai trò nòng cốt xây dựng cấp ủy, tổ chức đảng trong sạch vững mạnh, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các cấp ủy, tổ chức đảng, nhân tố quyết định hiệu quả phòng, chống "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong quân đội và các nhà trường quân đội; tích cực nghiên cứu khoa học, truyền bá chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối, quan điểm của Đảng, xây dựng thế giới quan khoa học, phương pháp luận duy vật biện chứng, giúp cán bộ, học viên, chiến sĩ phòng, chống "tự diễn biến", "tự chuyển hóa"; trên cương vị người thầy đã phát huy được tính chiến đấu, kiên quyết phê phán, lên án những hiện tượng tiêu cực, luôn nêu cao gương sáng về phẩm chất, lối sống. 

3.1.2. Hạn chế trong thực hiện vai trò phòng, chống "diễn biến hòa bình" của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội hiện nay

* Trong giảng dạy lý luận chính trị, một bộ phận GVLLCT ở các nhà trường quân đội chưa đáp ứng yêu cầu đấu tranh phòng, chống "DBHB". Năng lực sư phạm, trình độ chuyên môn của một bộ phận GVLLCT ở các nhà trường quân đội chưa đáp ứng được với yêu cầu thực tiễn của cuộc đấu tranh phòng, chống "DBHB". Thực hiện vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong bồi dưỡng thế giới quan, phương pháp luận, hình thành phẩm chất, nhân cách cho học viên và phương pháp phòng, chống "DBHB" và bồi dưỡng, nâng cao năng lực phòng, chống "DBHB" cho học viên của GVLLCT ở các nhà trường quân đội còn hạn chế.

* Nghiên cứu khoa học và hướng dẫn học viên nghiên cứu khoa học về phòng, chống "DBHB" của GVLLCT ở các nhà trường quân đội còn nhiều mặt hạn chế. Một bộ phận GVLLCT ở các nhà trường quân đội nhận thức chưa đầy đủ về nhiệm vụ nghiên cứu khoa học, nhất là mảng đề tài về phòng, chống "DBHB". Nghiên cứu, biên soạn giáo trình, tài liệu của GVLLCT ở các nhà trường quân đội chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ phòng, chống "DBHB" hiện nay. Đề tài khoa học nghiên cứu về phòng, chống "DBHB" ở các nhà trường quân đội vừa ít về số lượng, vừa hạn chế về chất lượng và khả năng ứng dụng vào thực tiễn thấp. 

* Một bộ phận GVLLCT ở các nhà trường quân đội chưa tích cực, chủ động tham gia phòng, chống "DBHB" trên các phương tiện truyền thông và phòng, chống "tự diễn biến", "tự chuyển hóa". Phòng, chống "DBHB" của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trên các phương tiện truyền thông còn nhiều hạn chế, chưa đáp ứng tốt yêu cầu thực tiễn phòng, chống "DBHB" hiện nay. Kết quả phòng, chống "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" của GVLLCT ở các nhà trường quân đội chưa cao: một bộ phận GVLLCT ở các nhà trường quân đội chưa thực sự mẫu mực cả trên bục giảng cũng như trong sinh hoạt, chưa mô phạm trong giảng dạy, còn có biểu hiện tiêu cực trong suy nghĩ và hành động.

3.2. Nguyên nhân của thành tựu và hạn chế trong thực hiện vai trò phòng, chống "diễn biến hòa bình" của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội hiện nay

3.2.1. Nguyên nhân của thành tựu 

Trước hết, có được kết quả nêu trên là do có sự lãnh đạo, chỉ đạo đúng đắn của Đảng, Nhà nước, của Quân ủy Trung ương, Bộ Quốc phòng và của Tổng cục Chính trị đối với sự nghiệp giáo dục, đào tạo trong quân đội và nhiệm vụ phòng, chống "DBHB"; Thứ hai, sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy, tổ chức đảng, của ban giám đốc (ban giám hiệu), cơ quan

chức năng ở các nhà trường quân đội trong nhiệm vụ phòng, chống "DBHB"; Thứ ba, nhận thức đúng đắn vai trò và sự nỗ lực phấn đấu học tập, rèn luyện để trở thành người GVLLCT ưu tú, người "chiến sĩ tiên phong" trên mặt trận tư tưởng, lý luận là nguyên nhân trực tiếp thúc đẩy GVLLCT ở các nhà trường quân đội hoàn thành nhiệm vụ phòng, chống "DBHB".

3.2.2. Nguyên nhân của mặt hạn chế

Thứ nhất, nhận thức của một bộ phận GVLLCT ở các nhà trường quân đội về "DBHB" và vai trò trong phòng, chống "DBHB" còn hạn chế; Thứ hai, thiếu thông tin, nhất là thông tin phản diện ở các nhà trường quân đội là nguyên nhân làm hạn chế việc phát huy vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB"; Thứ ba, năng lực lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức phòng, chống "DBHB" của một số cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ chủ trì, cơ quan chính trị ở các nhà trường quân đội chưa đáp ứng được với yêu cầu thực tiễn; Thứ tư, chính sách đãi ngộ đối với GVLLCT ở các nhà trường quân đội chưa thỏa đáng, chưa tạo được động lực trong phòng, chống "DBHB"
3.3. Những vấn đề đặt ra đối với việc phát huy vai trò của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "diễn biến hòa bình" hiện nay

3.3.1. Nhiệm vụ phòng, chống "diễn biến hòa bình" đặt ra yêu cầu cao, quy mô tổ chức lớn; song, số lượng, chất lượng, năng lực phòng, chống "diễn biến hòa bình" của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội còn hạn chế, bất cập

3.3.2. Âm mưu, thủ đoạn "diễn biến hòa bình" ngày càng tinh vi, xảo quyệt, quy mô, hình thức ngày càng mở rộng và đa dạng; song, nhận thức về phòng, chống "diễn biến hòa bình", năng lực dự báo, ứng phó của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội hiện nay còn nhiều hạn chế 

3.3.3. Công tác bảo đảm thực hiện nhiệm vụ phòng, chống "diễn biến hòa bình" của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội hiện nay đặt ra yêu cầu rất cao; song, khả năng đáp ứng về một số mặt còn hạn chế. 
Tóm lại, GVLLCT ở các nhà trường quân đội những năm qua, bên cạnh những thành tựu đã đạt được trong phòng, chống "DBHB" cũng còn nổi lên nhiều mặt hạn chế. Thực trạng đó do nhiều nguyên nhân. Để phát huy tốt hơn vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" cần phải quan tâm giải quyết triệt để những hạn chế, tồn tại và những vấn đề đặt ra đối với việc phát huy vai trò của họ trong phòng, chống "DBHB".

Chương 4

QUAN ĐIỂM VÀ GIẢI PHÁP PHÁT HUY VAI TRÒ 
CỦA GIẢNG VIÊN LÝ LUẬN CHÍNH TRỊ Ở CÁC NHÀ TRƯỜNG QUÂN ĐỘI NHÂN DÂN VIỆT NAM TRONG PHÒNG, CHỐNG "DIỄN BIẾN HÒA BÌNH" HIỆN NAY

4.1. Những yếu tố tác động và quan điểm về phát huy vai trò của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "diễn biến hòa bình" hiện nay

4.1.1. Những yếu tố tác động đến việc phát huy vai trò của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "diễn biến hòa bình" hiện nay

a) Những yếu tố khách quan.

* Tình hình thế giới, khu vực và trong nước đang có những diễn biến mới vừa tạo ra thời cơ, nhưng đồng thời cũng đặt ra nhiều thách thức mới cho nhiệm vụ phòng, chống "DBHB"
Các đảng trong phong trào cộng sản, công nhân ở các nước tư bản phát triển hiện nay đang có những bước chuyển tích cực. Xu thế toàn cầu hóa trên thế giới hiện nay đã mở ra những triển vọng, thời cơ to lớn trong sự nghiệp xây dựng, phát triển đất nước. Trong nước, thành tựu, kinh nghiệm của gần 30 năm đổi mới đã tạo ra cho nước ta thế và lực mới góp phần quan trọng ngăn ngừa, đấu tranh phòng, chống chiến lược "DBHB". Những yếu tố thuận lợi trên là điều kiện, cơ sở để GVLLCT ở các nhà trường quân đội phát huy vai trò phòng, chống "DBHB"
Chủ nghĩa đế quốc đang đẩy mạnh "cách mạng màu", "cách mạng nhung"…, trên cơ sở chiến lược "DBHB", thúc đẩy "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" đối với các nước XHCN còn lại, khiến nhiệm vụ phòng chống "DBHB" càng trở nên phức tạp. Trong nước, công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng chưa thật hiệu quả. Sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo đối với nhiệm vụ phòng, chống "DBHB" ở một số đơn vị còn bị coi nhẹ, hình thức. Một bộ phận nhân dân, cán bộ, sĩ quan trong quân đội đang có biểu hiện rơi vào trạng thái mất cảnh giác đối với "DBHB". Sự phối hợp giữa các lực lượng trong phòng, chống "DBHB" chưa chặt chẽ, hiệu quả, còn mang tính "thời vụ". Công tác nghiên cứu lý luận chưa theo kịp với đòi hỏi của thực tiễn… 
* Toàn cầu hóa, hội nhập quốc tế, sự phát triển của công nghệ thông tin đang tác động trực tiếp đến phòng, chống "DBHB" hiện nay

Toàn cầu hóa, hội nhập quốc tế có tác động sâu sắc, tạo lên nguy cơ hình thành những nhân tố tiêu cực, đe dọa sự ổn định chính trị - xã hội. Đây là điều kiện để các thế lực thù địch, phản động gia tăng các hoạt động gây sức ép nhằm thay đổi thể chế kinh tế - chính trị ở nước ta theo hướng thoát ly vai trò lãnh đạo của Đảng, xa rời định hướng XHCN. Sự tác động của mặt trái cơ chế thị trường sẽ làm phức tạp hơn các vấn đề xã hội, dẫn đến nguy cơ gây mất ổn định về chính trị - xã hội; các thế lực thù địch sẽ đẩy mạnh việc thông qua các hình thức hợp tác quân sự để thực hiện "phi chính trị hóa" quân đội; các thế lực thù địch lợi dụng sự phát triển công nghệ thông tin để truyền bá tư tưởng, lối sống Mỹ và phương Tây, nhằm đẩy mạnh thực hiện "DBHB" đối với nước ta, đặc biệt là đối với thế hệ trẻ. 
* Âm mưu, thủ đoạn "phi chính trị hóa" quân đội của các thế lực thù địch ngày càng tinh vi, xảo quyệt

Các thế lực thù địch sẽ đặc biệt chú trọng đến trạng thái tâm lý, tâm trạng xã hội, tập trung lôi kéo người có công, đối tượng chính sách, cựu chiến binh, tướng lĩnh quân đội đã nghỉ hưu…để tuyên truyền, xuyên tạc vị trí, vai trò, chức năng của quân đội. Thông qua việc thúc đẩy, hợp tác quân sự để thực hiện "phi chính trị hóa" quân đội. Chúng lợi dụng vấn đề nhạy cảm liên quan đến Biển Đông - Trường Sa để lôi kéo quân đội ta nhằm chống phá quan hệ Việt Nam - Trung Quốc; đẩy mạnh thúc ép các nước đồng minh tăng cường hợp tác với Quân đội ta, qua đó tạo vỏ bọc để dễ bề thâm nhập "chuyển hóa" từng bước QĐND Việt Nam theo lộ trình của chủ nghĩa đế quốc. 

b) Những nhân tố chủ quan

* GVLLCT ở các nhà trường quân đội có số lượng, cơ cấu khá hợp lý, chất lượng từng bước được nâng lên là những điểm thuận lợi để phát huy vai trò của họ trong phòng, chống "DBHB".
Về số lượng và cơ cấu, các nhà trường cơ bản đã khắc phục được một bước tình trạng thiếu giảng viên. Cơ cấu tổ chức các khoa, tổ bộ môn ở các nhà trường quân đội đảm bảo đúng quy định, sát với đặc điểm, tính chất của từng trường. Cơ cấu về tuổi đời và thâm niên nghề có sự kế cận, kế tiếp một cách khá hợp lý, không có sự mất cân đối giữa các lứa, lớp cán bộ. 
Về chất lượng, GVLLCT ở các nhà trường quân đội luôn có lập trường chính trị vững vàng, tin tưởng tuyệt đối vào sự lãnh đạo của Đảng, vào công cuộc đổi mới đất nước, giữ vững niềm tin vào chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, vào con đường xây dựng CNXH. Phát huy dân chủ, tăng cường kỷ luật, có phong cách sống mẫu mực, tâm huyết với nghề. Trình độ học vấn của đội ngũ GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong những năm gần đây đã có sự tiến bộ rõ rệt. 
* Bên cạnh những thành tựu nêu trên, về mặt số lượng, cơ cấu, năng lực đấu tranh trên lĩnh vực chính trị, tư tưởng của GVLLCT ở các nhà trường quân đội còn nhiều bất cập, hạn chế, ảnh hưởng đến việc phát huy vai trò trong phòng, chống "DBHB" của họ.

Về số lượng, cơ cấu, cơ cấu GVLLCT tham gia phòng, chống "DBHB" ở từng trường, từng khu vực; cơ cấu về độ tuổi, lứa lớp GVLLCT tham gia phòng, chống "DBHB" còn bị hẫng hụt, thiếu đội ngũ GVLLCT trẻ tham gia. 
Về năng lực phòng, chống "DBHB" trên lĩnh vực tư tưởng,lý luận, một bộ phận GVLLCT ở các nhà trường quân đội chưa có kỹ năng phát hiện, thu thập, xử lý thông tin. Năng lực tư duy khoa học của một bộ phận GVLLCT chưa đạt đến trình độ sâu cần thiết. Nhiều giảng viên không biết cách triển khai các đề tài về đấu tranh trên lĩnh vực tư tưởng, lý luận; khả năng hướng

dẫn, định hướng, làm mẫu cho học viện tham gia các đề tài khoa học về phòng, chống "DBHB" hạn chế.

4.1.2. Quan điểm về phát huy vai trò của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "diễn biến hòa bình" hiện nay
a) Phát huy vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" hiện nay phải đặt trong tổng thể cuộc đấu tranh giai cấp, đấu tranh dân tộc trên lĩnh vực chính trị, tư tưởng.
b) Phát huy vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" gắn với việc nâng cao hiệu quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai tổ chức thực hiện của các chủ thể quản lý, tổ chức GVLLCT ở các nhà trường quân đội.
c) Phát huy vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" gắn với phát huy sức mạnh tổng hợp của mọi tổ chức, mọi lực lượng tạo thành trận tuyến vững chắc.
4.2. Giải pháp phát huy vai trò của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "diễn biến hòa bình" hiện nay 
4.2.1. Xây dựng và nâng cao năng lực lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ phòng, chống "DBHB" của các tổ chức đảng, đội ngũ cán bộ chủ trì, cơ quan chuyên trách ở các nhà trường quân đội

Phòng, chống "DBHB" của GVLLCT ở các nhà trường quân đội bắt nguồn từ nhiều yếu tố. Trong đó vai trò, năng lực lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, cán bộ chủ trì các cấp và cơ quan chuyên trách trong tổ chức hoạt động phòng, chống "DBHB" là hết sức quan trọng. Bởi vì, cấp ủy, cán bộ chủ trì, các cơ quan chuyên trách trực tiếp quản lý, giáo dục, rèn luyện, phát huy vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB"; nắm chắc âm mưu, thủ đoạn "DBHB" của các thế lực thù địch; nắm chắc tư tưởng và dự báo tư tưởng của cán bộ, đảng viên, học viên, chiến sĩ và tổ chức thực hiện các biện pháp phòng, chống "DBHB". Để thực hiện tốt giải pháp này, cần tập trung thực hiện tốt một số biện pháp sau đây: Một là, phát huy vai trò các tổ chức đảng khoa GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB"; Hai là, phát huy vai trò của chỉ huy, chính ủy, bí thư các tổ chức đảng ở các nhà trường quân đội trong tổ chức, chỉ đạo phòng, chống "DBHB"; Ba là, kiện toàn, phát huy vai trò của cơ quan chính trị, ban chỉ đạo phòng, chống "diễn biến hòa bình" trên lĩnh vực tư tưởng, văn hóa ở các nhà trường quân đội.

4.2.2. Xây dựng đội ngũ giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội đáp ứng yêu cầu phòng, chống "diễn biến hòa bình" hiện nay

Xây dựng đội ngũ GVLLCT ở các nhà trường quân đội đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ phòng, chống "DBHB" hiện nay là nội dung có ý nghĩa quyết định đến phát huy vai trò của họ trong phòng, chống "DBHB". Để thực hiện giải pháp này cần thực hiện tốt những nội dung cơ bản: Một là, biên chế đủ số lượng, nâng cao chất lượng đội ngũ GVLLCT ở các trường quân đội đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ phòng, chống "DBHB". Hai là, đổi mới công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, nâng cao nhận thức về "DBHB" đối với GVLLCT ở các nhà trường quân đội; Ba là, bồi dưỡng nâng cao phẩm chất, kỹ năng, năng lực phòng, chống "DBHB" đối với GVLLCT ở các nhà trường quân đội: Trước hết, bồi dưỡng, rèn luyện và tự rèn luyện những phẩm chất, nhân cách của GVLLCT ở các nhà trường quân đội; Thứ hai, bồi dưỡng, rèn luyện kỹ năng thu thập, xử lý thông tin; Thứ ba, bồi dưỡng và tự bồi dưỡng kinh nghiệm, năng lực đấu tranh phòng, chống "DBHB". 

4.2.3. Tạo điều kiện thuận lợi để giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội phát huy vai trò trong phòng, chống "diễn biến hòa bình" hiện nay 

Đây là yêu cầu khách quan, cấp thiết hiện nay. Bởi vì, các điều kiện thuận lợi sẽ giúp GVLLCT phát huy tốt vai trò của mình trong phòng, chống "DBHB", điều kiện không thuận lợi làm hạn chế vai trò của họ, thậm chí còn có tác dụng ngược lại. Thực hiện giải pháp này, cần thực hiện tốt một biện pháp sau đây: Thứ nhất, xây dựng nhà trường, các khoa giáo viên lý luận chính trị vững mạnh, toàn diện; Thứ hai, xây dựng môi trường văn hóa sư phạm mẫu mực trong các nhà trường quân đội; Thứ ba, bảo đảm thông tin, tổ chức nghiên cứu âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch phục vụ phòng, chống "DBHB"; Thứ tư, đổi mới công tác phòng,

chống "DBHB"; Thứ năm, kết hợp phát huy vai trò của GVLLCT với việc phát huy vai trò của các lực lượng khác trong và ngoài quân đội cùng tham gia phòng, chống "DBHB". 

4.2.4. Đổi mới chế độ, chính sách đối với giảng viên lý luận chính trị ở các các nhà trường quân đội phục vụ nhiệm vụ phòng, chống "diễn biến hòa bình"hiện nay 

Chính sách đối với đội ngũ nhà giáo quân đội nói chung, nhà giáo - GVLLCT ở các nhà trường quân đội nói riêng có một vị trí đặc biệt quan trọng đối với sự nghiệp chiến đấu và xây dựng quân đội nhằm phát huy nhân tố con người trong đấu tranh vũ trang. Thực hiện giải pháp này, cần thực hiện tốt một số biện pháp sau đây: Thứ nhất, cần đổi mới chính sách xã hội đối với quân đội và hậu phương quân đội. Nhóm chính sách này bao gồm những vấn đề về tiền lương, phúc lợi xã hội, bảo hiểm xã hội, ưu đãi xã hội, ưu đãi về nhà ở và các chính sách nhằm nâng cao đời sống chính trị, văn hóa tinh thần của GVLLCT ở các nhà trường quân đội. Các chính sách này, nhằm tạo ra sự ưu đãi tương xứng với tính chất lao động đặc thù vừa là người quân nhân, vừa là nhà khoa học trên lĩnh vực phòng, chống "DBHB"; Thứ hai, đổi mới, thực hiện một số chính sách trực tiếp tạo động lực để GVLLCT ở các trường quân đội tham gia phòng, chống "DBHB": chính sách tập hợp, bồi dưỡng họ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ phòng, chống "DBHB" trong điều kiện mới; chính sách ưu đãi cả về vật chất và tinh thần đối với GVLLCT thực hiện phòng, chống "DBHB"; chính sách bồi dưỡng, tập huấn, bảo đảm, phục vụ GVLLCT ở các nhà trường quân đội tham gia phòng, chống "DBHB"; chính sách tập hợp, thu hút GVLLCT ở các nhà trường quân đội đã nghỉ hưu tham gia phòng, chống "DBHB". 

Tóm lại, phát huy vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội hiện nay chịu sự chi phối, tác động của nhiều yếu tố, cả khách quan và chủ quan. Để phát huy hiệu quả vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB", cần quán triệt tốt ba quan điểm cơ bản và thực hiện đồng bộ bốn nhóm giải pháp.

KẾT LUẬN

1. Trong chiến lược "DBHB" của các thế lực thù địch, Việt Nam được coi là một mục tiêu chống phá trọng điểm. Trước tình hình đó, đặt ra cho toàn Đảng, toàn dân, toàn quân về nhiệm vụ phòng, chống "DBHB". Đây, là hoạt động có mục đích, có tổ chức, bao gồm tổng thể các cách thức, biện pháp kết hợp chặt chẽ giữa "xây" và "chống", lấy "xây" làm chính nhằm ngăn ngừa và đập tan mọi âm mưu, thủ đoạn "diễn biến hòa bình" của các thế lực thù địch chống phá Việt Nam.

2. Xuất phát từ vị trí là sĩ quan - nhà giáo - nhà khoa học - nhà hoạt động chính trị - xã hội, GVLLCT ở các nhà trường quân đội có vai trò tiên phong, nòng cốt trong phòng, chống "DBHB" ở quân đội và các nhà trường quân đội, nhất là phòng, chống "DBHB" trên lĩnh vực tư tưởng, lý luận. Vai trò đó là khách quan, do đặc điểm nhiệm vụ, trình độ tư tưởng, trình độ lý luận của họ quy định.

Trong các lực lượng tham gia phòng, chống "DBHB", GVLLCT ở các nhà trường quân đội có các đặc điểm nổi bật là: Nhiệm vụ phòng, chống "DBHB" là một trong những nhiệm vụ chính trị quan trọng hàng đầu, trực tiếp của GVLLCT ở các nhà trường quân đội; họ thực hiện phòng, chống "DBHB" trên mọi lĩnh vực, nhưng chủ yếu là phòng, chống "DBHB" trên lĩnh vực tư tưởng, lý luận, gắn với nhiệm vụ quân sự, quốc phòng; họ là "đội quân thường trực", "phản ứng nhanh", "đội quân công tác" trong trận tuyến phòng, chống "DBHB" nói chung.

Vai trò tiên phong, nòng cốt trong phòng, chống "DBHB" của GVLLCT ở các nhà trường quân đội được thể hiện ở những nội dung cơ bản: Một là, GVLLCT ở các nhà trường quân đội là lực lượng chủ yếu, trực tiếp trang bị thế giới quan khoa học, niềm tin cộng sản; giáo dục tinh thần cảnh giác, biện pháp phòng, chống "DBHB" cho người học - cán bộ, sĩ quan tương lai; Hai là, GVLLCT ở các nhà trường quân đội là lực lượng nòng cốt trong nghiên cứu khoa học và là người thầy trực tiếp hướng dẫn học viên nghiên cứu khoa học góp phần quan trọng phòng, chống "DBHB"; Ba là, GVLLCT ở các nhà trường

quân đội là lực lượng quan trọng tham gia phòng, chống "DBHB" trên các phương tiện truyền thông và phòng, chống "tự diễn biến", "tự chuyển hóa".

3. Thực tế, bên cạnh những thành tựu đã đạt được trong thực hiện vai trò phòng, chống "DBHB" của GVLLCT ở các nhà trường quân đội, cũng còn nổi lên nhiều mặt hạn chế. Xét trên phương diện đội ngũ, họ chưa thực sự thể hiện vai trò tiên phong, nòng cốt trong phòng, chống "DBHB".

Những thành tựu và hạn chế trong thực hiện vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" do nhiều nguyên nhân, trong đó đáng chú ý là những nguyên nhân hạn chế: Nhận thức của một bộ phận GVLLCT ở các nhà trường quân đội về "DBHB" và vai trò trong phòng, chống "DBHB" còn hạn chế; thiếu thông tin, nhất là thông tin phản diện ở các nhà trường quân đội; năng lực lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức phòng, chống "DBHB" của một số cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ chủ trì, cơ quan chính trị ở các nhà trường quân đội chưa đáp ứng được với yêu cầu thực tiễn; chính sách đãi ngộ đối với GVLLCT ở các nhà trường quân đội chưa thỏa đáng, chưa tạo được động lực trong phòng, chống "DBHB".

Từ thực trạng thực hiện vai trò và nguyên nhân của thực trạng đó có thể nhận thấy một số mâu thuẫn nổi lên cần giải quyết để phát huy hơn nữa vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" là: Thứ nhất, nhiệm vụ phòng, chống "DBHB" đặt ra yêu cầu cao, quy mô tổ chức lớn; song, số lượng, chất lượng, năng lực phòng, chống "DBHB" của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội còn hạn chế, bất cập; Thứ hai, âm mưu, thủ đoạn "DBHB" ngày càng tinh vi, xảo quyệt, quy mô, hình thức ngày càng mở rộng và đa dạng; song, nhận thức về phòng, chống "DBHB", năng lực dự báo, ứng phó của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội hiện nay còn nhiều hạn chế; Thứ ba, công tác bảo đảm thực hiện nhiệm vụ phòng, chống "DBHB" của giảng viên lý luận chính trị ở các nhà trường quân đội hiện nay đặt ra yêu cầu rất cao; song, khả năng đáp ứng về một số mặt còn hạn chế.

4. Phát huy vai trò phòng, chống "DBHB" của GVLLCT ở các nhà trường quân đội hiện nay chịu sự chi phối, tác động của nhiều yếu tố, cả khách quan và chủ quan, trong đó đặc biệt là những tác động từ những yếu tố của bản thân GVLLCT ở các nhà trường quân đội có ảnh hưởng sâu sắc nhất đến việc phát huy vai trò của họ trong phòng, chống "DBHB".

Để phát huy tốt vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB", luận án đưa ra ba quan điểm cần quán triệt: Phát huy vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" hiện nay phải đặt trong tổng thể cuộc đấu tranh giai cấp, đấu tranh dân tộc trên lĩnh vực chính trị, tư tưởng; Phát huy vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" hiện nay gắn với việc nâng cao hiệu quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai tổ chức thực hiện của các chủ thể quản lý, tổ chức GVLLCT ở các nhà trường quân đội; Phát huy vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" hiện nay gắn với phát huy sức mạnh tổng hợp của mọi tổ chức, mọi lực lượng tạo thành trận tuyến vững chắc.

Trên cơ sở tính đến các yếu tố tác động và quán triệt tốt các quan điểm trên, luận án đề xuất bốn nhóm giải pháp nhằm phát huy tốt hơn vai trò của GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" hiện nay: Giải pháp đối với các chủ thể quản lý, tổ chức, phát huy vai trò GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB"; giải pháp đối với đội ngũ GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" hiện nay; giải pháp tạo điều kiện thuận lợi phát huy vai trò trong phòng, chống "DBHB" của GVLLCT ở các nhà trường quân đội; giải pháp về công tác chính sách đối với GVLLCT ở các các nhà trường quân đội phục vụ nhiệm vụ phòng, chống "DBHB". Các giải pháp trên là một thể thống nhất, mỗi giải pháp có vị trí, vai trò riêng nhưng đều rất quan trọng. Trong đó, giải pháp đối với đội ngũ GVLLCT ở các nhà trường quân đội trong phòng, chống "DBHB" hiện nay là giải pháp quan trọng mang tính quyết định. Để phát huy tốt vai trò phòng, chống "DBHB" của GVLLCT ở các nhà trường quân đội, cần triển khai đồng bộ, quyết liệt các giải pháp, với sự quyết tâm và nỗ lực cao của Đảng, Nhà nước, quân đội và đặc biệt là các nhà trường quân đội.
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