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MỞ ĐẦU

1. Tính cấp thiết của đề tài 

Trong tình hình hiện nay, đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo là đổi mới những vấn đề lớn, cốt lõi, cấp thiết từ quan điểm, tư tưởng chỉ đạo đến mục tiêu, nội dung, phương pháp, cơ chế, chính sách, điều kiện thực hiện. Đối với quân đội, sự nghiệp giáo dục - đào tạo giữ một vị trí quan trọng trong việc xây dựng quân đội chính quy, tinh nhuệ và từng bước hiện đại. Phát triển khoa học nghệ thuật quân sự, công nghệ quân sự nhằm nâng cao sức chiến đấu và chiến thắng trong cuộc chiến tranh hiện đại, công nghệ cao mà địch có thể sử dụng để tấn công nước ta. Thực hiện chiến lược phát triển giáo dục - đào tạo và khoa học công nghệ quân sự đòi hỏi phải có sự đầu tư về mọi mặt. Trong đó phát triển đội ngũ giáo viên có đủ phẩm chất, năng lực sư phạm là nhân tố quyết định và nó phải được đặt lên hàng đầu.

Đội ngũ giảng viên trong các nhà trường quân đội nhân dân Việt Nam (QĐNDVN) là người trực tiếp gắn kết đào tạo với nghiên cứu khoa học, liên kết các hoạt động của nhà trường với thực tiễn huấn luyện sẵn sàng chiến đấu và chiến đấu của các đơn vị trong toàn quân, phát triển dịch vụ cộng đồng thông qua giảng dạy, nghiên cứu ứng dụng; triển khai có hiệu quả các tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ quân sự vào sản xuất; là lực lượng nòng cốt trực tiếp xây dựng nền giáo dục đại học Việt Nam tiên tiến, hiện đại, chấn hưng giáo dục nước nhà; trực tiếp tham gia vào đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao, xây dựng đội ngũ chuyên gia quân sự, những nhà khoa học trong lĩnh vực quân sự, những cán bộ cao cấp của Đảng, Nhà nước, quân đội; xây dựng các luận cứ khoa học làm cơ sở cho Đảng, Nhà nước hoạch định các đường lối liên quan đến quốc phòng, an ninh.

Trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hiện đại hóa quân đội, đòi hỏi phải xây dựng đội ngũ giảng viên trong các nhà trường trong quân đội vững mạnh về mọi mặt, tạo nền tảng để nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo cán bộ, phát triển mạnh mẽ khoa học công nghệ, nghệ thuật quân sự của quân đội. Do vậy, cùng với các chủ trương, biện pháp về tư tưởng và tổ chức nhằm xây dựng, phát triển đội ngũ giảng viên trong các học viện, nhà trường trong quân đội thì việc đổi mới chính sách xã hội (CSXH), quan tâm thiết thực đến lợi ích chính đáng đối với họ là đòi hỏi khách quan và mang tính cấp thiết trong tình hình cách mạng hiện nay.

Trong những năm qua, Đảng, Nhà nước và Quân đội đã ban hành nhiều CSXH đối với đội ngũ cán bộ sĩ quan nói chung và đội ngũ giảng viên trong các nhà trường quân đội nói riêng. Tuy nhiên, đối với các nhà trường quân đội, một số CSXH đối với đội ngũ giảng viên chưa phản ánh đầy đủ đặc điểm, tính chất lao động sư phạm trí óc, sáng tạo trong môi trường quân sự. Các chính sách về thù lao hội đồng khoa học chưa tương xứng, không có phụ cấp đứng lớp, kinh phí cho nghiên cứu khoa học và ứng dụng kết quả nghiên cứu khoa học vào thực tiễn chiến đấu của quân đội còn hạn hẹp, chính sách bảo hiểm, nhà ở, đất ở còn nhiều bất cập. Do vậy, chưa có sức thu hút, khuyến khích, động viên những tài năng quân sự, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao của nền khoa học công nghệ, nghệ thuật quân sự trong tình hình mới. Vấn đề "chảy máu chất xám" và "lãng phí chất xám" vẫn là một thực tế đang diễn ra. Việc thực hiện CSXH đối với đội ngũ giảng viên chưa thật sự là một động lực quan trọng trong phát triển nguồn nhân lực chủ yếu này. Vì vậy, việc "Đổi mới chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam hiện nay" là đề tài cần đi sâu nghiên cứu một cách toàn diện cả về lý luận và thực tiễn.
2. Mục đích, nhiệm vụ của luận án

- Mục đích nghiên cứu của luận án

Luận giải làm rõ những vấn đề lý luận, thực tiễn và đề xuất một số giải pháp cơ bản nhằm đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay.

- Nhiệm vụ nghiên cứu của luận án

+ Luận giải, làm rõ một số vấn đề lý luận về đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay.

+ Khảo sát đánh giá thực trạng; chỉ ra nguyên nhân, những vấn đề đặt ra của đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay.

+ Đề xuất một số giải pháp cơ bản nhằm tiếp tục đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay.

3. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu của luận án

- Đối tượng nghiên cứu của luận án

Đối tượng nghiên cứu của luận án là đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN.

- Phạm vi nghiên cứu của luận án

Luận án nghiên cứu vấn đề đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các học viện, trường sĩ quan quân đội (bậc đại học) chủ yếu từ năm 2003 đến nay.

4. Cơ sở lý luận, thực tiễn và phương pháp nghiên cứu của luận án

- Cơ sở lý luận của luận án là chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối, quan điểm, chính sách của Đảng và Nhà nước về CSXH, về phát huy nguồn lực con người trong cách mạng xã hội chủ nghĩa; các văn kiện, nghị quyết, chỉ thị của Quân ủy Trung ương về CSXH đối với quân đội và cán bộ, giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN.

- Cơ sở thực tiễn luận án dựa vào thực tế hoạt động đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường quân đội trong những năm qua, các số liệu thống kê, các báo cáo tổng kết đánh giá thực trạng đổi mới CSXH đối với giảng viên trong các nhà trường quân đội; kết quả điều tra, khảo sát thực tế của tác giả về đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN trong những năm vừa qua.
- Phương pháp nghiên cứu của luận án

Luận án được thực hiện trên cơ sở vận dụng tổng hợp phương pháp luận chủ nghĩa duy vật biện chứng, duy vật lịch sử của chủ nghĩa Mác - Lênin và các phương pháp khác như: phân tích, tổng hợp, lôgic, lịch sử, hệ thống, so sánh, điều tra xã hội học, tổng kết thực tiễn và phương pháp chuyên gia.

5. Những đóng góp mới của luận án

- Đưa ra quan niệm về đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường quân đội, khẳng định vai trò của đổi mới CSXH đối với việc phát huy nguồn nhân lực đội ngũ giảng viên trong sự nghiệp đổi mới nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo của các nhà trường QĐNDVN hiện nay.

- Đánh giá thực trạng, nguyên nhân và những vấn đề đặt ra của đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong nhà trường QĐNDVN hiện nay.

- Đề xuất hệ thống giải pháp cơ bản nhằm đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay.

6. Ý nghĩa lý luận và thực tiễn của luận án

* Ý nghĩa lý luận
Với kết quả đạt được, luận án góp phần làm rõ hơn một số vấn đề lý luận, cung cấp các luận cứ khoa học về CSXH đối với đội ngũ giảng viên các nhà trường quân đội.

* Ý nghĩa thực tiễn
- Luận án có thể dùng làm tài liệu tham khảo trong nghiên cứu, giảng dạy về CSXH và CSXH đối với quân đội và các học viện nhà trường quân đội.

- Luận án cung cấp thêm cơ sở thực tiễn cho việc nghiên cứu, ban hành CSXH và đổi mới CSXH đối với quân đội nói chung và đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường quân đội nói riêng.

7. Kết cấu của luận án 

Ngoài phần mở đầu, kết luận, danh mục tài liệu tham khảo và phụ lục, nội dung của luận án gồm 4 chương, 10 tiết.

Chương 1

TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN

 ĐẾN ĐỀ TÀI LUẬN ÁN

1.1. Nhóm các công trình nghiên cứu về chính sách xã hội
Từ sau những năm đổi mới, có nhiều công trình đề cập đến khái niệm, vị trí, nội dung của CSXH, đó là:

PGS,TS Bùi Đình Thanh chủ biên (1993), "Chính sách xã hội, một số vấn đề lý luận và thực tiễn", Chương trình nghiên cứu cấp Nhà nước (KX - 04), Viện Khoa học Xã hội và Nhân văn 

Lê Đăng Doanh và Nguyễn Minh Tú (1999), "Khung chính sách xã hội trong quá trình chuyển đổi sang nền kinh tế thị trường" Nxb Thống kê, Hà Nội. 

Nguyễn Thế Thắng chủ biên (2005), "Tư tưởng Hồ Chí Minh về chính sách xã hội nhìn từ góc độ xã hội học", Nxb Lao động, Hà Nội.
Hoàng Chí Bảo, Đoàn Minh Huấn (2012), "Những vấn đề lý luận cơ bản về phát triển xã hội và quản lý phát triển xã hội". 

1.2. Nhóm các công trình nghiên cứu về chính sách xã hội đối với việc phát huy nguồn lực của đội ngũ trí thức và đội ngũ giảng viên bậc đại học

Viện chủ nghĩa xã hội khoa học, Viện nghiên cứu chủ nghĩa Mác- Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh (1993), "Một số vấn đề về chính sách xã hội ở nước ta hiện nay", Nxb Chính trị quốc gia, Hà Nội. 

Bộ Giáo dục và đào tạo (2010), "Đổi mới giáo dục Việt Nam", Luật Giáo dục sửa đổi bổ sung và các văn bản mới nhất về các đề án giáo dục, quy chế tài chính, quy chế tuyển sinh. 
Vũ Thanh Bình (2012), "Vấn đề chất lượng đội ngũ giảng viên lý luận chính trị trong các trường đại học, cao đẳng ở nước ta hiện nay", Luận án Tiến sĩ Triết học, Đại học Quốc gia Hà Nội, Hà Nội. 

Đảng Cộng sản Việt Nam (2013); "Quan điểm của Đảng về giáo dục và đào tạo trong thời kỳ đổi mới và hội nhập", Nxb Chính trị quốc gia, Hà Nội. 

Trần Thị Lan (2014), "Chất lượng lao động của đội ngũ trí thức giáo dục đại học ở Việt Nam hiện nay" Luận án Tiến sĩ Triết học, Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh.

1.3. Nhóm các công trình nghiên cứu về chính sách xã hội trong Quân đội nhân dân Việt Nam
Tổng cục Chính trị - Bộ Quốc phòng (1997), "Tiếp tục đổi mới, hoàn thiện chính sách đãi ngộ đáp ứng yêu cầu xây dựng quân đội, củng cố quốc phòng trong tình hình mới", đề tài KXB-96, Nxb Quân đội nhân dân, Hà Nội. 

Nguyễn Văn Tốn (2002) "Nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục nghề nghiệp trong các trường đào tạo cán bộ chuyên môn kỹ thuật hiện nay". Đề tài KX-03 Học viện Kỹ thuật Quân sự, Bộ Quốc phòng.

Trần Danh Bích (2002) "Xây dựng đội ngũ cán bộ quân đội đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới" Đề tài KXB 96-09, Bộ Quốc phòng. 

Đặng Đức Thắng chủ biên (2003), "Nâng cao chất lượng đào tạo đội ngũ giáo viên khoa học xã hội và nhân văn trong quân đội giai đoạn hiện nay", Nxb Quân đội nhân dân, Hà Nội. 

Trần Văn Minh (2004), "Tiếp tục đổi mới công tác chính sách trong quân đội nhân dân dân Việt Nam hiện nay", Luận án Tiến sĩ khoa học chính trị, Học viện Chính trị Quân sự, Hà Nội. 

Tổng cục Chính trị - Bộ Quốc phòng (2007), "công tác chính sách trong Quân đội nhân dân Việt Nam" Nxb Quân đội nhân dân, Hà Nội. 

Nguyễn Văn Tháp (2009), "xây dựng đội ngũ giảng viên khoa học xã hội, nhân văn trong các trường đào tạo sĩ quan quân đội", Nxb Chính trị quốc gia, Hà Nội. 

Tổng cục Chính trị (2013) sách chuyên khảo "Xây dựng đội ngũ trí thức quân đội trong thời kỳ mới", Nxb Quân đội nhân dân, Hà Nội. 

Tổng cục Chính trị (2013), "Xây dựng đội ngũ cán bộ đầu ngành khoa học xã hội nhân văn trong quân đội thời kỳ mới", Nxb Quân đội nhân dân, Hà Nội, do Đại tá, TS Nguyễn Văn Quang chủ biên. 

1.4. Đánh giá của tác giả về những công trình, đề tài khoa học nghiên cứu liên quan đến luận án

Trên cơ sở tiếp thu những thành quả của các công trình nghiên cứu đi trước, luận án tập trung giải quyết các vấn đề:
- Thông qua tiếp thu các công trình nghiên cứu trong và ngoài quân đội có liên quan, với phương pháp tiếp cận liên ngành triết học - chính trị - xã hội - giáo dục, luận án hình thành quan niệm mới về CSXH và nội dung của CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN.
- Xây dựng luận cứ khoa học cho tính tất yếu đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay.
- Luận án đưa ra tiêu chí, những yếu tố tác động đến quá trình đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN.

- Luận án khảo sát thực tiễn và đưa ra hệ thống các giải pháp nhằm đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay.
Nói tóm lại, các công trình, đề tài nêu trên có liên quan đến luận án, với các góc độ tiếp cận khác nhau bước đầu làm rõ mối quan hệ hữu cơ giữa kết quả hoạt động khoa học của đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN và yêu cầu CSXH đối với đội ngũ này. Tuy nhiên, chưa có một công trình, đề tài nào đề cập một cách đầy đủ, hệ thống và chuyên sâu dưới góc độ chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử về đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường quân đội hiện nay. Đề tài: "Đối mới chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam hiện nay " là hướng nghiên cứu độc lập, không trùng lặp với các công trình khoa học có liên quan đã công bố ở trên từ khi tác giả triển khai thực hiện và công bố luận án này.
Chương 2

MỘT SỐ VẤN ĐỀ LÝ LUẬN VỀ CHÍNH SÁCH XÃ HỘI VÀ ĐỔI MỚI CHÍNH SÁCH XÃ HỘI ĐỐI VỚI ĐỘI NGŨ GIẢNG VIÊN TRONG CÁC NHÀ TRƯỜNG QUÂN ĐỘI NHÂN DÂN VIỆT NAM HIỆN NAY

2.1. Đội ngũ giảng viên và một số vấn đề lý luận cơ bản về chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam hiện nay

2.1.1. Nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam và đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam
2.1.1.1. Nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam 
Hiện nay, hệ thống các học viện, trường sĩ quan (bậc đại học) trong quân đội - khách thể nghiên cứu của luận án này có đội ngũ giảng viên đang công tác gồm hai nhóm cơ bản:
Nhóm các trường trực thuộc Bộ Quốc phòng: Học viện Quốc Phòng; Học viện Lục Quân; Học viện Chính trị; Học viện Kỹ thuật Quân sự; Học viện Hậu cần; Học viện Quân y; Trường Sĩ quan Lục quân I; Trường Sĩ quan Lục quân II; Trường Sĩ quan Chính trị. 

Nhóm các trường trực thuộc các quân binh chủng đó là: Học viện Hải quân, Học viện Phòng không Không quân, Trường Sĩ quan Pháo binh, Trường Sĩ quan Thông tin, Trường Sĩ quan Tăng Thiết giáp, Trường Sĩ quan Phòng hóa. 

2.1.1.2. Đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam 

Từ cách tiếp cận của các nhà khoa học, tác giả đưa ra quan niệm: Đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam là những trí thức trong quân đội, làm nhiệm vụ chủ yếu là giảng dạy và nghiên cứu khoa học các môn khoa học chuyên ngành tại các học viện, nhà trường quân đội theo tiêu chuẩn chức danh quy định của Bộ Quốc phòng và Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Lao động của đội ngũ giảng viên trong các nhà trường quân đội, vừa mang tính chất của đội ngũ giảng viên bậc đại học nói chung, vừa mang những tính chất đặc thù của tổ chức và hoạt động quân sự nói riêng. Đặc thù ấy thể hiện ở tính chất lao động của họ đó là:
Một là, lao động của đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN là lao động trí óc, sáng tạo trong môi trường quân sự và hoạt động sư phạm quân sự.

Hai là, lao động của đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN là lao động sư phạm bậc cao trong môi trường quân sự đặc biệt

Ba là, sản phẩm lao động của đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN là đội ngũ cán bộ, sĩ quan, quân nhân chuyên nghiệp đảm nhiệm những vị trí lãnh đạo, chỉ huy, công tác chuyên môn, kỹ thuật của các đơn vị.

2.1.2. Khái niệm, đặc điểm chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam hiện nay
2.1.2.1. Khái niệm chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam
Từ quan điểm của Đảng, các nhà khoa học, tác giả luận án đưa ra quan niệm về: Chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam là hệ thống các quan điểm, chủ trương và biện pháp của Đảng, Nhà nước và quân đội đối với đội ngũ giáo viên nhằm giải quyết các vấn đề xã hội phù hợp với lợi ích, đặc điểm nghề nghiệp, đặc điểm lao động của họ và phù hợp với mục tiêu giáo dục, đào tạo của các học viện, nhà trường và điều kiện kinh tế xã hội của đất nước tạo động lực phát huy vai trò tích cực của đội ngũ này trong thực hiện tốt yêu cầu, nhiệm vụ của Đảng, Nhà nước và quân đội giao cho.

Chủ thể ban hành chính sách xã hội đối với đội ngũ đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN là Đảng, Nhà nước và Quân đội và các học viện, nhà trường quân đội.
Đối tượng của chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN bao gồm hai nhóm:

Nhóm thứ nhất, đội ngũ giảng viên ở các khoa chuyên ngành vừa làm nhiệm vụ giảng dạy, vừa nghiên cứu khoa học. Đây là nhóm đối tượng trung tâm của chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường quân đội.

Nhóm thứ hai, những người đảm nhiệm nhiệm vụ lãnh đạo, chỉ huy, quản lý, nghiên cứu khoa học là chủ yếu, nhưng vẫn tham gia vào hoạt động giảng dạy ở các khoa chuyên ngành. Khi họ tham gia công tác giảng dạy thì họ được hưởng chế độ đãi ngộ trên cơ sở thù lao giảng dạy theo đúng chế độ quy định của Bộ Quốc phòng.

 Mục tiêu của CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường quân đội là không ngừng nâng cao đời sống vật chất, tinh thần; bảo đảm ngày càng tốt hơn điều kiện, phương tiện giảng dạy và nghiên cứu khoa học; tạo mối tương quan hợp lý giữa cống hiến và hưởng thụ; thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội, nhằm tạo điều kiện để cho đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN phát triển toàn diện cá nhân cả về thể lực, trí lực và khả năng sáng tạo. 

Nội dung CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN bao gồm các chế độ chính sách chung áp dụng cho tất cả các đối tượng trong quân đội và những chính sách đặc thù, phù hợp với tính chất, đặc điểm lao động và mức độ cống hiến của họ. 

2.1.2.2. Đặc điểm của chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam
- Chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN luôn gắn bó chặt chẽ, chịu sự quy định của hệ thống chính sách về giáo dục, đào của Đảng và Nhà nước vừa mang tính đặc thù của môi trường sư phạm quân sự. 
- Đối tượng tác động của CSXH là một nhóm xã hội đặc thù gắn liền với một lĩnh vực hoạt động đặc biệt - hoạt động của đội ngũ giảng viên trong lĩnh vực quân sự. 
- Chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN vừa phải giải quyết các tồn đọng chính sách do chiến tranh để lại, vừa phải tập trung đáp ứng yêu cầu giáo dục đào tạo của quân đội trong thời kỳ mới, xây dựng các nhà trường vững mạnh

- Chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN được đảm bảo bằng hệ thống tổ chức quân sự, với quy định, tổ chức chặt chẽ. 
2.2. Quan niệm và một số yếu tố tác động đến đổi mới chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam hiện nay
2.2.1. Quan niệm về đổi mới chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam
Quan niệm: Đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN là quá trình chủ động, tự giác của chủ thể, tiếp tục phát triển tư duy, quan điểm, sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện chủ trương, biện pháp và hoạt động thực tiễn để giải quyết các vấn đề xã hội và đời sống ngày càng hoàn thiện, hợp lý, bảo đảm quyền, lợi ích của đội ngũ giảng viên, phù hợp với đặc điểm lao động, tính chất nghề nghiệp của họ, với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
Đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường quân đội bao gồm những vấn đề cơ bản sau:

Thứ nhất, mục đích của đổi mới, nhằm nghiên cứu, xây dựng và ngày càng hoàn thiện hệ thống các chế độ, CSXH đồng bộ, phù hợp, tạo mối tương quan chính sách hợp lý thỏa mãn ngày càng tốt hơn nhu cầu đời sống vật chất, tinh thần; bảo đảm quyền, lợi ích chính đáng của đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN. 
Thứ hai, nội dung của việc đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay bao gồm: 

Đổi mới tư duy; Đổi mới việc nghiên cứu đề xuất ban hành các chế độ, chính sách; Đổi mới cơ chế và phương thức thực hiện CSXH
Thứ ba, quy trình của đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN, đ​ược tiến hành đồng bộ trên cả ba mặt hoạt động: Tiến hành đổi mới công tác nghiên cứu xây dựng chính sách; công tác tổ chức thực hiện chính sách; xây dựng cơ quan chính sách và đội ngũ cán bộ chính sách.

Thứ tư, chất lượng, hiệu quả của đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường quân đội có thể dựa vào một số tiêu trí sau đây: 

Sự đúng đắn, phù hợp với lao động của đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN
Niềm tin, tình cảm đối với nghề nghiệp của đội ngũ giảng viên. 

Chính sách xã hội đúng đắn góp phần nâng cao mức sống thực tế của đội ngũ giảng viên và gia đình họ thông qua các chỉ số tiêu dùng, 

Sự phát triển chất lượng giáo dục đào tạo, phát triển khoa học công nghệ quân sự và sự phát triển đội ngũ giảng viên về số lượng, chất lượng, cơ cấu 
2.2.2. Một số yếu tố tác động đến quá trình đổi mới chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam
Những yếu tố tác động đến quá trình đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN là những vấn đề khách quan cần được nhận thức đầy đủ, vận dụng đúng đắn, sáng tạo trong lãnh đạo, chỉ đạo, đảm bảo cho quá trình đổi mới thành công, tránh được tình trạng hình thức, sự tùy tiện, lệch lạc, gây phức tạp cho công tác đổi mới chính sách. Đổi mới CSXH trong các nhà trường quân đội là một quá trình phức tạp, diễn ra trên nhiều mặt, nhiều khâu, nhiều bộ phận. Mỗi khâu, mỗi mặt, mỗi bộ phận có quá trình vận hành riêng, song nó vẫn vận động theo những khuynh hướng chung nhất định. Muốn đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay thành công cần nhận thức đúng đắn và vận dụng tính quy luật quá trình tác động của các yếu tố

Thứ nhất: Đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN chịu sự quy định của đường lối quan điểm của Đảng về chính sách đối với quân đội và hậu phương quân đội; nhiệm vụ chính trị của nhà trường, thực tiễn đổi mới giáo dục - đào tạo trong quân đội và phương hướng phát triển đội ngũ giảng viên.

Thứ hai: Đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN phụ thuộc vào sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, quân đội và điều kiện, hoàn cảnh và cơ sở vật chất hiện có của từng nhà trường.

Thứ ba: Đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN kế thừa và phát huy truyền thống văn hóa và đạo lý của dân tộc, kinh nghiệm tiến hành công tác chính sách trong QĐNDVN.

Chương 3

THỰC TRẠNG, NGUYÊN NHÂN VÀ NHỮNG VẤN ĐỀ ĐẶT RA TRONG QUÁ TRÌNH ĐỔI MỚI CHÍNH SÁCH XÃ HỘI ĐỐI VỚI ĐỘI NGŨ GIẢNG VIÊN TRONG CÁC NHÀ TRƯỜNG 

QUÂN ĐỘI NHÂN DÂN VIỆT NAM

3.1. Thực trạng đổi mới chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong Quân đội nhân dân Việt Nam
3.1.1. Thành tựu của quá trình đổi mới chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam
- Đổi mới tư duy của Đảng, Nhà nước và quân đội về CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN từ năm 1986 đến nay ngày càng toàn diện, cụ thể, thiết thực, cơ bản.
- Công tác nghiên cứu xây dựng, ban hành chính sách liên tục được đổi mới trên cơ sở quán triệt sâu sắc đường lối, nhiệm vụ huấn luyện, bám sát tình hình thực tiễn của các nhà trường.

- Đổi mới công tác nghiên cứu CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN về cơ bản đảm bảo tính đồng bộ và cân đối, giải quyết tốt mối quan hệ giữa CSXH với tình hình phát triển kinh tế đất nước và nhiệm vụ giáo dục đào tạo của các nhà trường

- Công tác tổ chức thực hiện CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường quân đội có nhiều đổi mới rất quan trọng, với nhiều nội dung và phương thức thiết thực, hiệu quả góp phần nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN. 

3.1.2. Hạn chế của quá trình đổi mới chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam
- Chưa có chiến lược tổng thể trong việc nghiên cứu, đề xuất, ban hành CSXH đối với đội ngũ giảng viên, đặc biệt là trong công tác nghiên cứu dự báo.
- Việc đổi mới nội dung CSXH đối với đội ngũ giảng viên vẫn chưa đảm bảo sự đãi ngộ thỏa đáng, thống nhất, chưa thực sự tạo ra động lực thúc đẩy đội ngũ giảng viên say mê tìm tòi phương pháp, nâng cao chất lượng giảng dạy, nghiên cứu khoa học và cống hiến cho sự nghiệp phát triển trí tuệ, mục tiêu đào tạo của các nhà trường và cho sự nghiệp phát triển tiềm lực khoa học, nghệ thuật quân sự. 
- Việc hoạch định CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN còn nhiều phiến diện, chưa thực sự đồng bộ cả về nội dung, cơ chế và cách thức tổ chức thực hiện
3.2. Nguyên nhân thành tựu, hạn chế đổi mới chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam và một số vấn đề đặt ra
3.2.1. Nguyên nhân
3.2.1.1. Nguyên nhân của những thành tựu 
* Nguyên nhân khách quan

- Thành tựu kinh tế - xã hội đã đạt được sau những năm đổi mới toàn diện đất nước, tạo động lực thúc đẩy đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay. 

- Nhu cầu sự nghiệp giáo dục - đào tạo; nhu cầu phát triển khoa học, công nghệ, nghệ thuật quân sự quân sự trong điều kiện, hoàn cảnh mới đã thúc đẩy việc đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN
* Nguyên nhân chủ quan

- Đảng, Nhà nước và Quân đội đã có quan điểm đúng đắn về phát triển giáo dục - đào tạo và khoa học công nghệ, xây dựng đội ngũ giảng viên trong các trường đại học, cao đẳng trên cả nước và trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc là nguyên nhân cơ bản của thành tựu đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay.
- Đảng ủy, Ban Giám hiệu các nhà trường quân đội ngày càng nhận thức đầy đủ về vai trò của CSXH trong việc xây dựng đội ngũ đội ngũ giảng viên

- Trách nhiệm cơ quan chính sách được phát huy; mối quan hệ giữa các cơ quan chức năng trong việc nghiên cứu, tham mưu, đề xuất và tổ chức thực hiện CSXH đối với đội ngũ giảng viên ngày càng có sự gắn bó chặt chẽ.
3.2.1.2. Nguyên nhân hạn chế
- Điều kiện kinh tế - xã hội của đất nước còn khó khăn; nền kinh tế của đất nước phát triển chưa thực sự vững chắc, tiềm lực còn hạn chế và còn ẩn chứa nhiều yếu tố mất ổn định. 

- Nhận thức của cơ quan hoạch định chính sách chưa thật đầy đủ về tính đặc thù của đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay. 

- Sự thiếu thống nhất, đồng bộ trong chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và quy định trong quân đội làm cản trở đến việc thực hiện CSXH đối với cán bộ và giảng viên trong các nhà trường quân đội. 

- Nhận thức của lãnh đạo, chỉ huy trong các học viện, nhà trường quân đội có thời điểm chưa nhận thấy hết tầm quan trọng của CSXH đối với yêu cầu, phát triển đội ngũ giảng viên. 

- Sự phân định về chức năng, nhiệm vụ chưa rõ ràng; trình độ nghiên cứu, tham mưu, đề xuất và tổ chức thực hiện CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN còn hạn chế.

3.2.2. Một số vấn đề đặt ra trong quá trình đổi mới chính sách xã hội đối với đội ngũ đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam hiện nay

Quá trình đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN thời gian qua đang đặt ra một số vấn đề, đó là:

Một là, trong quá trình đổi mới cần giải quyết tốt mâu thuẫn giữa khả năng đảm bảo của CSXH với yêu cầu phát triển của công tác giảng dạy, nghiên cứu khoa học và xây dựng đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN vững mạnh.
Hai là, đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN phải giải quyết mâu thuẫn giữa thực tiễn phát triển kinh tế - xã hội của đất nước với nhu cầu ngày càng cao về đời sống vật chất và tinh thần của đội ngũ giảng viên.
Ba là, đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN phải giải quyết sự bất cập giữa yêu cầu quản lý đội ngũ giảng viên với quá trình bảo đảm của CSXH vừa mang tính trước mắt, vừa mang tính chiến lược lâu dài, bảo đảm tính toàn diện.
Bốn là, đổi mới CSXH cần giải quyết tốt giữa sự bất cấp, thiếu đồng bộ về nhận của các tổ chức, lực lượng với yêu cầu đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN.
Chương 4 
YÊU CẦU VÀ GIẢI PHÁP CƠ BẢN ĐỔI MỚI CHÍNH SÁCH XÃ HỘI ĐỐI VỚI ĐỘI NGŨ GIẢNG VIÊN TRONG NHÀ TRƯỜNG  QUÂN ĐỘI NHÂN DÂN VIỆT NAM HIỆN NAY
4.1. Yêu cầu đổi mới chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam hiện nay

Qua nghiên cứu, tác giả luận án nhận thấy, để đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay, chúng ta cần phải thực thực hiện tốt một số yêu cầu sau đây.

4.1.1. Bám sát quan điểm của Đảng, chính sách của nhà nước về chính sách xã hội và xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, xây dựng quân đội chính quy, tinh nhuệ, hiện đại
4.1.2. Đổi mới chính sách xã hội phải hợp lý, bảo đảm công bằng xã hội, phát huy mạnh mẽ năng lực sư phạm và nghiên cứu khoa học của đội ngũ giảng viên góp phần phát triển đội ngũ giảng viên vững mạnh, nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục, đào tạo và phát triển khoa học công nghệ quân sự trong thời kỳ mới.

4.1.3. Xây dựng hệ thống chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam toàn diện, đồng bộ, thống nhất và khả thi nhằm phát huy đầy đủ vai trò của chính sách.

4.1.4. Đổi mới chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam phải chủ động, toàn diện, đồng bộ với bước đi vững chắc.
4.2. Những giải pháp cơ bản đổi mới chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam hiện nay

 4.2.1. Tạo sự chuyển biến về nhận thức và trách nhiệm của các tổ chức, lực lượng về đội ngũ giảng viên và bảo đảm chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam
Tạo sự chuyển biến về nhận thức đòi hỏi phải làm cho mọi người (mọi cán bộ, chiến sĩ, quân nhân chuyên nghiệp, công nhân viên quốc phòng, các cơ quan Bộ Quốc phòng cũng như các phòng, khoa, cơ quan trong nhà trường) nhận thức một cách đầy đủ, đúng đắn về các vấn đề cơ bản sau đây:

Một là, nhận thức đầy đủ, đúng đắn về quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và quân đội về mục tiêu đào tạo đội ngũ cán bộ quân đội trong giai đoạn mới, coi GDĐT là khâu then chốt, quốc sách hàng đầu cho sự phát triển của đất nước cũng như quân đội.

Hai là, nhận thức đúng đắn về đội ngũ giảng viên trong việc thực hiện mục tiêu đào tạo và phát triển tiềm lực quân sự.

Ba là, nhận thức đầy đủ, đúng đắn đặc điểm, tính chất lao động sư phạm và lao động khoa học trong lĩnh vực quân sự.

Bốn là, nhận thức đầy đủ vai trò, tác dụng của CSXH và yêu cầu, nội dung, cơ chế bảo đảm CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay.
Để tạo sự chuyển biến nhận thức, cần phải tiến hành nhiều biện pháp tác động đồng bộ trong quá trình đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN. Trong đó, cần tập trung vào một số vấn đề cơ bản sau đây:

- Nâng cao trách nhiệm của các cơ quan chỉ đạo Bộ Quốc phòng; cấp ủy, chỉ huy nhà trường trong việc lãnh đạo, chỉ đạo đổi mới công tác tuyên truyền, giáo dục quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và Quân đội đối với đội ngũ giảng viên.

- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến CSXH đối với đội ngũ giảng viên của các phòng, khoa, ban trong các học viện, nhà trường QĐNDVN.

- Nâng cao hiệu quả tuyên truyền thông qua quá trình tổ chức thực hiện CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN.
4.2.2. Đổi mới công tác nghiên cứu, đề xuất chính sách xã hội ngày càng toàn diện, phù hợp trong quá trình đổi mới chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam hiện nay

Trong những năm tới, nhiệm vụ nghiên cứu, đề xuất CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN, có thể triển khai theo hai hướng cơ bản sau:

Hướng thứ nhất, đó là xây dựng các chế độ ưu đãi chung cho cả đội ngũ giảng viên với yêu cầu nhằm nuôi dưỡng và duy trì tiềm năng chất xám trong các nhà trường để giải quyết giữa lợi ích chung của cả đội ngũ.

Hướng thứ hai, đó là ưu đãi theo tài năng, cống hiến dựa trên cơ sở kết quả giảng dạy của từng giảng viên và nhóm giảng viên.
Để thực hiện nội dung trên, quá trình đổi mới công tác nghiên cứu, đề xuất CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN cần thực hiện tốt các biện pháp sau:

- Tăng cường phối hợp, kết hợp giữa các cơ quan có liên quan trong việc nghiên cứu, đề xuất CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN.
- Từng bước hoàn thiện và thực hiện tốt quy trình nghiên cứu, đề xuất CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN.
- Tăng cường công tác thông tin, bảo đảm cho đội ngũ cán bộ nghiên cứu chính sách để xử lý các vấn đề có liên quan đến nghiên cứu, đề xuất CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay.

- Chú trọng bồi dưỡng nâng cao phẩm chất, năng lực đội ngũ cán bộ làm công tác chính sách trong các nhà trường QĐNDVN. 

4.2.3. Đổi mới công tác tổ chức thực hiện chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam hiện nay

Để tổ chức thực hiện CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN đạt hiệu quả, cần tập trung thực hiện tốt một số nội dung cơ bản sau:

 - Nâng cao năng lực tổ chức thực hiện CSXH đối với đội ngũ giảng viên của các cơ quan, các đơn vị trong các học viện, nhà trường quân đội.

- Đổi mới cơ chế, quy trình tổ chức triển khai thực hiện CSXH đối với đội ngũ gíảng viên trong các nhà trường QĐNDVN.
 - Nâng cao trình độ quản lý, kiểm tra, đảm bảo tính công khai, minh bạch trong quá trình thực hiện CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN.
4.2.4. Phát huy sức mạnh tổng hợp của các tổ chức, lực lượng, nguồn lực trong quá trình đổi mới chính sách xã hội đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam hiện nay
Để phát huy sức mạnh tổng hợp của các tổ chức, lực lượng trong quá trình đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường quân đội, cần tập trung giải quyết các vấn đề sau đây:

- Phát huy hơn nữa vai trò, trách nhiệm của lãnh đạo, chỉ huy các cấp trong việc đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN.

- Thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của cơ quan chính sách trong việc đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN
- Đổi mới hoạt động quản lý đào tạo và khoa học công nghệ của các nhà trường trong quân đội.

- Phát huy nội lực của các nhà trường đối với việc tổ chức thực hiện CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay.
4.2.5. Đổi mới chính sách xã hội đi đôi với xây dựng môi trường sư phạm thuận lợi nhằm phát huy cao độ năng lực sư phạm của đội ngũ giảng viên trong các nhà trường Quân đội nhân dân Việt Nam

Để xây dựng môi trường sư phạm trong các học viện, nhà trường lành mạnh nội dung của CSXH cần tập trung giải quyết tốt những vấn đề đó là: Xây dựng môi trường làm việc thuận lợi; có cơ chế, chính sách đảm bảo thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, thực hành dân chủ thật sự trong mọi lĩnh vực hoạt động của đơn vị; xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh.

KẾT LUẬN
Đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN là người trực tiếp thực hiện đổi mới giáo dục - đào tạo trong quân đội, liên kết các hoạt động của nhà trường với thực tiễn huấn luyện sẵn sàng chiến đấu và chiến đấu của các đơn vị trong toàn quân; lực lượng nòng cốt trực tiếp xây dựng nền giáo dục đại học Việt Nam tiên tiến, hiện đại, chấn hưng giáo dục nước nhà. Tuy nhiên, thực tiễn xây dựng đội ngũ giảng viên trong quân đội ta hiện nay còn có những hạn chế nhất định: cơ cấu đội ngũ thiếu cân đối, việc chuẩn hóa giảng viên chưa rõ ràng, thiếu chuyên gia đầu ngành, công trình tầm cỡ; tình trạng "chảy máu chất xám" còn diễn ra; hiệu quả lao động sư phạm nhằm đổi mới giáo dục - đào tạo còn nhiều khiếm khuyết… Những hạn chế đó do nhiều nguyên nhân, trong đó, việc thực hiện CSXH để ưu đãi họ trong lao động còn nhiều thiếu sót, bất cập. 

Trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hiện đại hóa quân đội, đòi hỏi phải xây dựng đội ngũ giảng viên trong các nhà trường trong quân đội vững mạnh về mọi mặt, tạo nền tảng để nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo cán bộ, phát triển mạnh mẽ khoa học công nghệ, nghệ thuật quân sự của quân đội. Do vậy, cùng với các chủ trương, biện pháp về tư tưởng và tổ chức nhằm xây dựng, phát triển đội ngũ giảng viên trong các học viện, nhà trường trong quân đội thì việc đổi mới CSXH, quan tâm thiết thực đến lợi ích chính đáng đối với họ là đòi hỏi khách quan và mang tính cấp thiết trong tình hình cách mạng hiện nay.

2. Tiến hành đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong nhà trường QĐNDVN hiện nay cần tạo ra bước đột phá cơ bản cần thiết; đổi mới toàn diện, đồng bộ cả về về khâu nghiên cứu định ra chế độ chính sách, tổ chức thực hiện chính sách, kiểm tra việc thực hiện chính sách trong đó đột phá vào những chế độ chính sách ưu đãi về vật chất, tinh thần; ưu tiên, ưu đãi trang bị cơ sở vật chất, kỹ thuật, phương tiện sinh hoạt và điều kiện làm việc, cả về cơ chế, điều kiện để thực hiện chuyển giao hợp tác… tạo khả năng hưởng thụ lợi ích từ kết quả giảng dạy và nghiên cứu khoa học của chính họ. Trong đó, vấn đề quan trọng nhất là phải định ra các chế độ, chính sách thể hiện sự ưu đãi rõ ràng, có sức động viên, khuyến khích và thu hút lớn.

3. Để thực hiện được nhiệm vụ, yêu cầu cơ bản về đổi mới CSXH đối với đội ngũ giảng viên trong các nhà trường QĐNDVN hiện nay đòi hỏi tiến hành đồng thời nhiều biện pháp như: tăng cường công tác tuyên truyền tạo sự chuyển biến nhận thức của các cấp, các ngành về vai trò của đội ngũ giảng viên và đổi mới CSXH đối với họ; triển khai nghiên cứu, xây dựng những chính sách đồng bộ, thống nhất và tổ chức thực hiện có hiệu quả; phát huy sức mạnh tổng hợp bảo đảm cho yêu cầu đổi mới thành công, nhằm phát huy cao nhất mọi tiềm năng trí tuệ của giảng viên phục vụ mục tiêu đào tạo và sự nghiệp hiện đại hóa quân đội.

4. Giáo dục - đào tạo và khoa học, công nghệ là lĩnh vực tập trung hàm lượng trí tuệ cao và là nền tảng để phát triển kinh tế - xã hội của một quốc gia. Trong từng ngành và từng lĩnh vực, tùy theo quan điểm cụ thể; tùy theo tính chất hoạt động, yêu cầu nhiệm vụ và nhu cầu phát triển mà có sự đầu tư nhiều hay ít cho sự nghiệp giáo dục - đào tạo. Nhưng nhìn chung, nơi nào có sự đầu tư thỏa đáng cho sự nghiệp phát triển giáo dục - đào tạo và khoa học công nghệ thì ở đó tốc độ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh sẽ cao hơn. Sự phát triển trên nền tảng trí tuệ sẽ là sự phát triển cao, ổn định và bền vững như cha ông ta đã từng đúc kết: hiền tài là nguyên khí của quốc gia, nguyên khí thịnh thì thế nước mạnh rồi lên cao, nguyên khí suy thì thế nước yếu rồi xuống thấp, cho nên quý trọng kẻ sĩ không biết thế nào là cùng.
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