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MỞ ĐẦU
1. Tính cấp thiết của đề tài
	 Đạo đức doanh nhân là vấn đề thường xuyên được quan tâm nghiên cứu khi đất nước ta chuyển sang nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. Nghiên cứu vấn đề đạo đức doanh nhân trong kinh doanh nhằm mục tiêu xây dựng đội ngũ doanh nhân có đủ đức và tài – nguồn lực quan trọng để đảm bảo xây dựng thành công Chủ Nghĩa Xã  Hội. Sự quan tâm càng được chú ý hơn khi chúng ta chuyển từ cơ chế tập trung quan liêu bao cấp sang cơ chế thị trường định hướng Xã Hội Chủ Nghĩa.
Sự nghiệp đổi mới do Đảng ta đề xướng và lãnh đạo tiến hành trong những năm qua đã đạt được nhiều thành tựu, nền kinh tế dần dần phục hồi và tăng trưởng, đời sống nhân dân được cải thiện. Các chính sách kinh tế - xã hội cùng với cơ chế mới đã tạo điều kiện cho con người Việt Nam trong đó có doanh nhân phát huy mọi năng lực vào quá trình sản xuất trao đổi.Nhờ vậy, vị thế kinh tế của nước ta trên trường quốc tế được nâng cao.Những thắng lợi đó đã khẳng định sự nghiệp đổi mới là cần thiết và đúng hướng.Tuy nhiên, việc chuyển sang xây dựng nền kinh tế thị trường đã dẫn đến những biến đổi trong đời sống xã hội, xuất hiện càng nhiều hiện tượng phản đạo đức, phi nhân tính. Cụ thể là trong lĩnh vực kinh doanh đã xảy ra những hành vi trái đạo đức(như làm hàng giả, gian lận, trốn thuế, bóc lột quá mức sức lao động của người làm công, khai thác bừa bãi nguồn tài nguyên, gây ô nhiễm môi trường, xem thường trách nhiệm xã hội,v.v..) điều đó gây thiệt hại không nhỏ cho nền kinh tế, cản trở tiến trình đổi mới, xây dựng đất nước, đang trở thành mối quan ngại của cả cộng đồng.
Thực tế cho thấy, đã có rất nhiều công trình nghiên cứu về sự biến đổi cũng như xây dựng đạo đức kinh doanh, đạo đức doanh nhân trong điều kiện nền kinh tế thị trường. Các công trình đó đã đề cập đến nhiều khía cạnh khác nhau về mối quan hệ giữa kinh tế thị trường và đạo đức, kinh tế thi trường và đạo đức doanh nhân, đồng thời cảnh báo nguy cơ đạo đức bị xói mòn dưới tác động của đồng tiền, đề xuất các biện pháp nhằm bảo vệ, duy trì các chuẩn mực đạo đức truyền thống, xây dựng đạo đức doanh nhân. Tuy nhiên, chưa có một công trình nghiên cứu nào thực sự đi sâu vào đạo đức doanh nhân trong nền kinh tế thị trường ở nước ta một cách có hệ thống. Trước tình hình đó, việc thực hiện đề tài “Nâng caođạo đức doanh nhân trong nềnkinh tế thị trườngđịnh hướng XHCN ở Việt Nam” không những có ý nghĩa về mặt lý luận mà còn có ý nghĩa thực tiễn cấp bách, nhằm góp phần khẳng định và hoàn thiện một nền kinh tế thị trường có điều tiết và có định hướng xã hội chủ nghĩa.
2. Mục đích và nhiệm vụ của luận án
2.1. Mục đích
	Luận án làm rõ những vấn đề lý luận và thực tiễn về đạo đức doanh nhân,  nhằm nâng cao đạo đức doanh nhân trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa  ở nước ta hiện nay.
2.2. nhiệm vụ
Thứ nhất: Phân tích một số vấn đề lý luận về đạo đức doanh nhân trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.
Thứ hai: Phân tích thực trạng của đạo đức doanh nhân trong điều kiện kinh tế thị trườngi ở Việt nam hiện nay.
Thứ ba: Đề xuất những giải pháp chủ yếu nhằm nâng cao đạo đức doanh nhân ở nước ta hiện nay.
3. Cơ sở lý luận và phương pháp nghiên cứu
- Luận án được thực hiện trên cơ sở lý luận của chủ nghĩa Mác- Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, vàquan điểm của Đảng cộng sản Việt Nam về đạo đức, đạo đức doanh nhân.
- Phương pháp nghiên cứu chủ yếu của luận án là các phương pháp chung của khoa học xã hội: phân tích, tổng hợp, quy nạp, diễn dịch, so sánh, trừu tượng hóa, khái quát hóa…
4.  Đối tượng và phạmn vi nghiên cứu
- Đối tượng nghiên cứu của luận ánlà đạo đức doanh nhân trong trong kinh doanh ở điều kiện kinh tế thị trường ở Việt Nam hiện nay.
- Phạm vi nghiên cứu của luận án: Giại đoạn từ khi thực hiện công cuộc đổi mới đến nay.
5. Những đóng góp mới của luận án
Góp phần làm rõ thêm hệ thống giá trị của đạo đức doanh nhân trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, ảnh hưởng của kinh tế thị trường đối việc nâng cao đạo đức doanh nhân,các giải pháp chủ yếu nhằm nâng cao đạo đức doanh nhân hiện nay.
6. Ý nghĩa lý luận và thực tiễn
- Với những kết quả đã đạt được, luận án có thể dùng làm tài liệu cho việc giảng dạy, học tập, nghiên cứu trong lĩnh vực đạo đức và kinh tế thị trường.
- Đóng góp vào quá trình nghiên cứu đạo đức doanh nhân ở Việt Nam
- Đóng góp những giải pháp nhằm nâng cao đạo đức doanh nhân trong nền kinh tế thị trường định hương XHCN ở Việt Nam.
7. Kết cấu của luận án	
	Ngoài phần mở đầu, kết luận và danh mục tài liệu tham khảo, nội dung luận án được chia thành 4 chương, 11 tiết.

[bookmark: _Toc412879602]CHƯƠNG1: TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIỆPLIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI
[bookmark: _Toc412879123][bookmark: _Toc412879603]Vấn đề đạo đức nói chung và thực trạng đạo đức của người Việt Nam trong nền kinh tế thị trường hiện nay đã được đề cậptrong nhiều công trình nghiên cứu chung về đạo đức. Về doanh nhân, đạo đức doanh nhân (là cách gọi tắt của đạo đức doanh nhân trong kinh doanh), thực trạng của đạo đức doanh nhân trong nền kinh tế thị trường trên thực tế cũng có nhiều công trình nghiên cứu.
[bookmark: _Toc412879604]1.1.Nghiên cứu về doanh nhân và đạo đức doanh nhân, chuẩn mực đạo đức doanh nhân
1.1.1. Những nghiên cứu về doanh nhân, đạo đức doanh nhân
Khi nghiên cứulịch sử về doanh nhân trong cuốn bài giảng “Văn hóa kinh doanh” tác giả Dương Thị Liễu đã khẳng định rằng:tầng lớp doanh nhân xuất hiện từ rất sớm trong lịch sử loài người,sự ra đời của nền sản xuất hàng hóa kéo theo sự hình thành tầng lớp doanh nhân, họ là những người buôn bán, sản xuất và trao đổi hàng hóa.Doanh nhân hay chủ doanh nghiệp thường được xem như là những người tổ chức và điều hành một doanh nghiệp, thực hiện các hoạt động kinh doanh để kiếm lời.
Trong cuốn “Nhân cách doanh nhân và văn hóa kinh doanh ở Việt Nam trong thời kỳ đổi mới và hội nhập quốc tế” (tác giả Phùng Xuân Nhạ là chủ biên), các  tác giả cho rằng: “Doanh nhânViệt Nam hiện nay là một cộng đồng xã hội bao gồm những người làm nghề kinh doanh dám chịu rủi ro và có mục tiêu vì lợi”. 
Đạo đức doanh nhân là cách viết tắt của đạo đức của doanh nhân trong hoạt động kinh doanh hoặc có thể gọi là đạo đức kinh doanh của doanh nhân (tác giả đã đưa ra trong giới hạn nghiên cứu).Đạo đức doanh nhân được ra đời cùng với hoạt động kinh doanh, tức là nó chỉ ra đời khi xã hội có sản xuất hàng hóa và trao đổi buôn bán các loại hàng hóa trên thị trường. Sự hình thành và phát triển các hoạt động buôn bán hay hoạt động thương nghiệp cũng chính là một nguồn gốc tạo ra khái niệm đạo đức doanh nhân trong kinh doanh. 
Mốc đánh dấu quan trọng về vấn đề doanh nhân và đạo đức doanh nhân Việt Nam chính là thời điểm chúng ta tiến hành cải cách kinh tế, thùc hiÖn kinh tÕ thÞ tr­êng vào năm 1986.
1.1.2. Những nghiên cứuvề chuẩn mực đạo đức doanh nhân.
Như trên đã trình bày, đạo đức doanh nhân trong kinh doanh với tính cách là môn khoa học thì còn rất mới mẻ.Điều này lại càng đúng với đặc điểm Việt Nam. Vì vậy, khi bàn về đạo đức doanh nhân, về những phẩm chất, chuẩn mực của nó hoặc về sự cần thiết của đạo đức doanh nhân  trong điều kiện kinh tế thị trường,  các nhà nghiên cứu đã đưa ra nhiều quan điểm khác nhau. 
Hiện nay, các bài báo và các công trình nghiên cứu về đạo đức doanh nhântrong kinh doanh xuất hiện ngày càng nhiều trên các báo điện tử hoặc tạp chí ở Việt Nam.Đã có nhiều giáo trình về đạo đức kinh doanh được giảng dạy trong các trường đại học.Điều này cho thấy, việc kinh doanh có đạo đức đang nhận được sự quan tâm của các doanh nghiệp và xã hội.Đa số các bài viết hoặc các công trình nghiên cứu này được thực hiện bởi các nhà kinh tế hoặc các nhà quản trị doanh nghiệp.
Cùng với những giáo trình trên, thời gian qua còn một số công trình nghiên cứu với các cách tiếp cận khác nhau nhưng cùng chung mục đích khẳng định và xây dựng những chuẩn mực đạo đức cho cộng đồng doanh nhân Việt Nam hiện nay. 
[bookmark: _Toc412879605]1.2. Nghiên cứu về sự tác động của kinh tế thị trường và thực trạng đạo đức doanh nhân ở nước ta hiện nay
Thời gian qua đã có nhiều công trình nghiên cứu sự biến đổi của đạo đức trong điều kiện kinh tế thị trường Trong các công trình đó, các tác giả đã chỉ ra sự “xuống cấp” của đạo đức trong nền kinh tế thị trường. ,
Các công trình nghiên cứu về đã khẳng địnhdoanh nhân là tầng lớp xã hội được hình thành trong cơ chế thị trường,  có những doanh nhân luôn giữ gìn những giá trị truyền thống ngàn năm của cha ông, những di sản quý hiếm, những cổ vật thiêng liêng của dân tộc.Họ không vì cái lợi trước mắt mà phạm phải chuẩn mực đạo đức bền vững. Họ mang những giá trị văn hóa tốt đẹp của dân tộc giới thiệu với bạn bè quốc tế.
[bookmark: _Toc412879606]1.3.Nghiên cứu về phương hướng và giải pháp nhằm nâng cao đạo đức doanh nhân ởnước ta hiện nay
Công trình đã phân tích nghiêm túc và sâu sắc những tác động của kinh tế thị trường đối với đạo đức; chỉ rõ thực trạng và nguyên nhân; nhóm nghiên cứu đề xuất phương hướng và giải pháp xây dựng đạo đức.
Các tác giả cũng đề xuất một số tiêu chuẩn nhằm xây dựng và đánh giá đạo đức doanh nhân trong  kinh doanh ở Việt nam. 
Phân tích thực trạng đạo đức doanh nhân trong cơ chế thị trường, với mục đích phát huy tác động tích cực và hạn chế tác động tiêu cực của cơ chế thị trường, đãđề ra mấy giải pháp cần thực hiện:hoàn thiện thể chế của cơ chế thị trường; giáo dục đạo đức kinh doanh cho doanh nhân; giáo dục toàn diện nhiều mặt  đạo đức xã hội như đạo đức sinh thái; xây dựng nhân cách doanh nhân phải quán triệt đường lối xây dựng đất nước của  Đảng.
Tiểu kết chương 1
Trên đâylà các công trình nghiên cứu tiêu biểu về: doanh nhân, đạo đức doanh nhân, chuẩn mực đạo đức doanh nhân; thực trạng đạo đức doanh nhân trong điều kiện kinh tế thị trường; phương hướng và giải pháp nhằm nâng cao đạo đức doanh nhân

[bookmark: _Toc412879607]CHƯƠNG 2:  MỘT SỐ VẤN ĐỀ LÝ LUẬN VỀ ĐẠO ĐỨC DOANH NHÂN
Trong nền kinh tế thị trường ở nước ta hiện nay, chúng ta cần quan tâm tới vấn đề đạo đức doanh nhân để định hướng cho hành vi của doanh nhân, đảm bảo cho hoạt động của họ phù hợp với những điều kiện mới của cơ chế thị trường, phù hợp với tiêu chuẩn trong nước và quốc tế. Vấn đề đặt ra là phải có một hệ thống các nguyên tắc và chuẩn mực đạo đức của doanh nhân trong kinh doanh sao cho phù hợp với tình hiện nay
[bookmark: _Toc412879608]2.1. Đạo đức doanh nhân
2.1.1.  Khái niệm “kinh doanh” và khái niệm “doanh nhân”
2.1.1.1. Khái niệm “kinh doanh”
Ở nước ta hiện nay, khái niệm kinh doanh đã được định nghĩa trong Luật Công ty (1990).  Điều 3 của Luật này quy định: “Kinh doanh là việc thực hiện một, một số hoặc tất cả các công đoạn của quá trình đầu tư, từ sản xuất đến tiêu thụ sản phẩm hoặc thực hiện dịch vụ trên thị trường nhằm mục đích sinh lợi”. Khái niệm kinh doanh một lần nữa lại được khẳng định trong Luật Doanh nghiệp (1999) (khoản 2 Điều 3).
2.1.1.2. Khái niệm “doanh nhân”
Doanh nhân là người chủ hoặc những người lãnh đạo, quản lý, điều hành mọi hoạt động sản xuất kinh doanh, dám chấp nhận mọi rủi ro, để tạo ra lợi nhuận từ các nguồn lực của doanh nghiệp, họ là người đại diện và chịu trách nhiệm cho doanh nghiệp trước xã hội và pháp luật. 
Khái niệm này đã bao quát được các đặc điểm cơ bản của doanh nhân:là chủ sở hữu hoặc là chủ thể lãnh đạo, điều hành, quản lý hoạt động của doanh nghiệp nhằm mục đích lợi nhuận;chấp nhận và chịu trách nhiệm về rủi ro trong hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp; doanh nhân có thể chỉ là người chủ hoặc đại diện chủ sở hữu (chủ tịch hội đồng quản trị); có thể chỉ là người được thuê để làm giám đốc, tổng giám đốc điều hành (CEO), quản lý doanh nghiệp; cũng có thể vừa là chủ sở hữu vừa là người điều hành quản lý doanh nghiệp..
Vai trò của doanh nhân đối với nền kinh tế.
2.1.2. Khái niệm đạo đức doanh nhân
Khái niêm đạo đức là một hình thái ý thức xã hội
Các khía cạnh để nhận diện đạo đức
: Đạo đức kinh doanh là một tập hợp các nguyên tắc, chuẩn mực đạo đức có tác dụng điều chỉnh, đánh giá, hướng dẫn và kiểm soát hành vi của các chủ thể  kinh doanh một cách tự giác, tự nguyện.
Thực tế cho thấy, giữa đạo đức kinh doanh và đạo đức doanh nhân có sự khác biệt.Thứ nhấtNói tới đạo đức kinh doanh là nói tới đạo đức của các chủ thể kinh doanh nói chung, còn đạo đức doanh nhân là đạo đức của doanh nhân trong mọi hoạt động của mình, trước hết là trong hoạt độngkinh doanh, là đạo đức của người kinh doanh cụ thể (họ là những người là chủ doanh nghiệp, là chủ tịch hội đồng quản trị doanh nghiệp, giám đốc doanh nghiệp, v.v. khi họ thực hiện hoạt đông kinh doanh).Thứ hai, doanh nhân là chủ thê kinh doanh ở họ có những phẩm chất của đạo đức kinh doanh , nhưng họ cũng  những cá thể sông trong xã hội, họ là người Việt Nam nên  trong quá trình tồn tại  doanh nhân tham gia vào các quan hệ xã hội như các quan hệ giao tiêp, quan hệ gia đình…  họ mang trong mình những giá tri đạo đức truyền của dân tộc.
Như vậy trong giới hạn của luân án tập trung nghiên cứu đạo đức doanh nhân trong kinh doanh, tức nghiên cứu đạo đức doanh nhân trong hoạt động nghề nghiêp, quan hệ của nghề kinh doanh.
	Đạo đức doanh nhân là đạo đức được doanh nhân vận dụng vào toàn bộ các hoạt động và quan hệ của mình, đặc biệt trong hoạt động sản xuất, kinh doanh. Bởi vậy, đạo đức doanh nhân là một tập hợp các nguyên tắc, chuẩn mực đạo đức có tác dụng điều chỉnh, đánh giá, hướng dẫn và kiểm soát hành vi của doanh nhân một cách tự giác, tự nguyện.
Tuy nhiên, nghề của doanh nhân là kinh doanh, mà kinh doanh là hoạt động gắn liền với lợi ích kinhtế.Dovậy, sự thể hiện trong ứng xử về đạo đức của doanh nhân không hoàn toàngiống với nhữngngười có nghề nghiệpkhác. Khi nghiên cứuvấn đề đạo đức doanh nhân,phảiđặtnótrongmốiquanhệ tương tác về lợi ích giữa ba chủ thể chính của nền kinh tế thị trường: người tiêu dùng – doanh nhân/doanh nghiệp  – nhà nước. Giữa ba chủ thể đó có mối quan hệ biện chứng với nhau và ảnh hưởng tới toàn bộ quá trình kinh tế. Việc giải quyết đúng đắn lợi ích củacácchủ thể trong mối quan hệ nàycóýnghĩaquyết định đốivới đạo đức doanh nhân.
2.1.3. Hệ thống chuẩn mực đạo đức doanh nhân trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa Việt Nam
Khi đất nước chuyển sang nền kinh tế thị trường định hướng XHCN,hoạt động cuả doanh nhân Việt Nam chịu sự chịu phối của những phẩm chất đạo đức cơ bản của người Việt Nam. Đó là: trung với nước, hiếu với dân; cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư;thương yêu quý trọng con người; tinh thầnquốc tế trong sáng thủy chungv.v...Trong giai đoạn hiện nay ở nước ta, đạo đức doanh nhân luôn gắn liền với những chuẩn mực căn bản sau:
Thứ nhất: trung thực và có trách nhiệm đối với công việc và xã hội.	
Thứ hai:tôn trọng con người, tôn trọng hiến pháp và pháp luật của nhà nước.
Thứ ba: biết làm giàu vì mình và vì mọi người.
Thứ tư: năng động sáng tạo và dám nghĩ dám làm, dám chịu trách nhiệm
2.2.  Sự cần thiết phải nâng cao đạo đức doanh nhân trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng XHCN ở nước ta
2.2.1. Vai trò của đạo đức doanh nhân
Đạo đức doanh nhân đóng vai trò quan trọng đối với sự phát triển của doanh nghiệp và sự phát triển xã hội, vai trò đó thể hiện ở chỗ:Đạo đức doanh nhân góp phần điều chỉnh hành vi của doanh nhân trong kinh doanh; Đạo đức doanh nhân là một nhân tố quyết định chất lượng và uy tín của doanh nghiệp;  Đạo đứcdoanh nhân gópphần vào sự phát triển vững mạnh nền kinh tế mỗi nước.
[bookmark: _Toc412879610]2.2.2.  Nền kinh tế thị trườngđịnh hướng XHCN đòi hỏi phải nâng cao đạo đức doanh nhân
Trong sự phát triển của loài người, kinh tế thị trường là trình độ cao nhất của kinh tế hàng hoá. Kinh tế thị trường với những nguyên tắc vận hành và phát triển riêng của nó đang có những ảnh hưởng sâu rộng đến mọi mặt của đời sống xã hội, ảnh hưởng đến các giá trị, các quy phạm đạo đức, tâm hồn, tình cảm và lối sống của con người ở tất cả các quốc gia, dân tộc. 
Kinh tế thị trường không chỉ là môi trường thuận lợi cho bất cứ ai có thể làm giàu mà còn là điều kiện thuận lợi để nuôi dưỡng chủ nghĩa thực dụng, chủ nghĩa cá nhân. Lối sống hưởng thụ, đề cao giá trị vật chất. Cho nên, xây dựng và phát triển nền kinh tế thị trường không có ý nghĩa chỉ vì lợi nhuận, vì đồng tiền mà quan trọng hơn là vì sự phát triển, vì sự tiến bộ của con người và xã hội. \
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Trong cơ chế thị trường ở nước ta hiện nay, chúng ta cần quan tâm tới vấn đề đạo đức doanh nhân để định hướng cho hành vi của doanh nhân, đảm bảo cho hoạt động của họ phù hợp với những điều kiện mới của cơ chế thị trường, phù hợp với tiêu chuẩn trong nước và quốc tế.
[bookmark: _Toc412879611]CHƯƠNG 3: THỰC TRẠNG CỦA ĐẠO ĐỨC DOANH NHÂNỞ VIỆT NAM HIỆN NAY
[bookmark: _Toc412879612]3.1. Tác động của kinh tế thị trường đến đạo đức doanh nhân
3.1.1. Tác động tích cực
Mục đích hoạt động kinh doanh của doanh nhân là tạo ra lợi nhuận cao nhất cho mình, do đó tác động cơ chế thị trường đã giúp cho doanh nhân hiểu được rằng muốn có lợi nhuận chính đáng cần phải có đạo đức kết hợp với tài năng. 
Kinh tế thị trường còn là môi trường sàng lọc tự nhiên không những đối với con người mà còn đối với sản phẩm hàng hóa. Nó buộc doanh nhân và xã hội phải quan tâm đến tính trung thực, tôn trọng người lao động,tôn trọng đối tác, tôn trọng khách hàng, đến hiệu quả công việc và chất lượng sản phẩm nếu muốn tồn tại và phát triển lâu dài. Đó cũng chính là những chuẩn mực đạo đức doanh nhân, là những đòi hỏi mới đối với hoạt động sản xuất kinh doanh.Có như vậy doanh nghiệp mới tồn tại, mới chiếm được lòng tin từ khách hàng và có chỗ đứng thực sự trên thương trường.
[bookmark: _GoBack]Với sự vận hành theo pháp luật và những  định chế tài chính nghiêm ngặt, kinh tế thị trường đòi hỏi sự tôn trọng pháp luật và kỷ luật lao động cao độ, do đó, doanh nhân dần hình thành tác phong: “sống và làm việc theo pháp luật”, từ bỏ thói tùy tiện, vô tổ chức đã tồn tại lâu nay, rèn luyện tính kỷ luật trong lao động cho phù hợp với điều kiện sản xuất, kinh doanh công nghiệp hiện đại. Đây là môi trường thuận lợi cho việc giáo dục ý thức đạo đức mới, giáo dục tác phong công nghiệp cũng như giáo dục ý thức pháp luật cho doanh nhân.
Đại đa số doanh nhân trong nền kinh tế thị trường cho rằng mục đích khi làm kinh doanh của họ không những làm giàu cho bản thân, gia đình mà còn phục vụ xã hội. Điều này cho thấy rất rõ những người làm doanh nhân nhận thức được vai trò của mình trong xã hội. Ngoài việc làm giàu chính đáng, doanh nhân còn đóng góp cho xã hội thông qua các hình thức hỗ trợ, giúp đỡ hay tài trợ cho các hoạt động văn hóa xã hội. Như vậy, đạo đức của doanh nhân còn phải là sự kết hợp giữa lợi ích của doanh nhân và lợi ích của đất nước, đem lại sự thịnh vượng cho quốc gia. Doanh nhân là những người trực tiếp tổ chức điều hành và quản lý vận hành nền kinh tế, tức là quá trình sáng tạo và nâng cao giá trị vật chất cho xã hội.Bên cạnh những hoạt động kinh doanh thuần túy, các doanh nhân với tư cách những người có tiềm lực vật chất trong xã hội, cần có trách nhiệm đóng góp vào các hoạt động chung như đóng góp thuế, đông thời tham gia vào các hoạt động xã hội nhằm xây dựng xã hội phồn vinh.
3.1.2.  Tác động tiêu cực
Nền kinh tế thị trường ở nước ta hiện nay vẫn còn ở trong giai đoạn hình thành, chưa phát triển đồng bộ, pháp luật chưa đáp ứng được những nhu cầu của thực tiễn, còn nhiều kẽ hở và bất cập, tạo cơ hội cho các hành vi phạm pháp như: tham nhũng, buôn lậu, làm hàng giả, trốn thuế… nảy sinh và tồn tại, tác động tiêu cực tới đời sống đạo đức doanh nhân
Mặt hạn chế của đức doanh nhân trong nền kinh tế thị trường ở nước ta thể hiện ở nhiều doanh nhân coi trọng lợi ích cá nhân, lợi ích cục bộ một cách thái quá.Điều đó dẫn đến việc xem thường lợi ích xã hội, lợi ích toàn thể.
Những doanh nhân coi tiền là tất cả, coi giá trị đồng tiền là duy nhất, lợi nhuận là trên hết thì sẽ tìm mọi cách để kiếm tiền phi pháp, bất chấp đạo lý.
Những năm vừa qua, chúng ta bắt gặp rất nhiều hiện tượng đáng báo động về nguy cơ đổ vỡ các giá trị tinh thần, giá trị truyền thống trước thế lực của đồng tiền, của lợi nhuận. …
Kinh tế thị trường, ngoài việc kích thích không ít doanh nhân chạy theo lối sống tôn thờ lợi ích vật chất, tôn thờ tiền, nó còn đưa tới chỗ xem nhẹ yếu tố đạo đức trong quan hệ đức – tài yếu tố quan trọng, trong đó đức là gốc của tài. năng
Qua phân tích ở trên có thể khẳng định rằng nền kinh tế thị trường tác động tới đạo đức doanh nhân theo hai hướng khác nhau: tích cực và tiêu cực. Tuy nhiên, đạo đức doanh nhân không phải chỉ thụ động chịu sự tác động của nền kinh tế thị trường mà nó cũng tích cực tác động trở lại nền kinh tế đó.
[bookmark: _Toc412879613]3.2. Thực trạng đạo đức doanh nhân trên các mối quan hệ chính
Vấn đề thực trạng đạo đức doanh nhân ở nước ta hiện nay được thể hiện trong: hoạt động xây dựng doanh nghiệp của doanh nhân và trong các mối quan hệ chính là: doanh nhân với người sản xuất, doanh nhân với người tiêu dùng, doanh nhân với  xã hội.
3.2.1.Hoạt động xây dựng doanh nghiệp của doanh nhân
Doanh nhân là chủ thể của việc kinh doanh.Như trên đã phân tích, đạo đức doanh nhân giữ vai trò vô cùng quan trọng.Nó là một động lực phát triển kinh tế, góp phần thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội.Những người kinh doanh chân chính luôn ý thức được điều này. Trong quá trình kinh doanh, họ luôn coi trọng và thực hiện những chuẩn mực về tính trung thực, về sự thực hiện đúng lời hứa, về sự tôn trọng con người, họ nghiêm chỉnh chấp hành quy định của pháp luật.
Doanh nhân thấy rằng, cần phải xây dựng cho mình chiến lược kinh doanh dài hạn đang là yêu cầu bắt buộc đối với mỗi doanh nghiêp hiện nay. Nhờ đó mà các doanh nghiệp có kế hoạch, có lộ trình, từng bước hoàn thiện mình (cả về tài năng lẫn đạo đức) một cách chắc chắn để đứng vững trong kinh tế thị trường, góp phần phát triển kinh tế bền vững, hiện thực hóa những mục tiêu xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ.
3.2.2.  Mối quan hệ giữa doanh nhân và người sản xuất
Người sản xuất(người lao động) chính là lực lượng chủ yếu giúp doanh nghiệp hiện thực hóa mục tiêu sản xuất của mình. Để phát huy hết khả năng của người sản xuất, doanh nhân cần đảm bảo tốt nhất (có thể) điều kiện sống cũng như điều kiện lao động cho hä. Đạo đức doanh nhân đối với người lao độngthể hiện ở các nội dung sau:Chế độ lương thưởng và bảo hiểm; Thực hiên an toàn và vệ sinh lao động; Tạo lập môi trường thuận lợi cho người lao động; Vấn đề sa thải người lao động.
3.2.3. Mối quan hệ giữa doanh nhân và người tiêu dùng. 
Phải thấy rằng, người tiêu dùng là nhân tố hàng đầu quyết định sự tồn vong của doanh nghiệp. Những doanh nhân chân chính đã ý thức được điều này nên trong kinh doanh họ luôn xác định khách hàng là “thượng đế”, là ân nhân, bởi vậy, đối với họ, khách hàng chính là mục tiêu phải chiếm lĩnh, phải phục vụ. Tuy nhiên, khách hàng luôn đòi hỏi hàng hóa trên thị trường phải thỏa mãn thường xuyên yêu cầu: tốt – đẹp – rẻ. Một bộ phận không nhỏ trong số họ, ít hiểu biết về hàng hóa mà mình mua để sử dụng có tâm lý tham rẻ, quên mất chất lượng của hàng hóa. Đây chính là điều kiện, là đất sống của cách làm ăn “chụp giật”, “lừa đảo”, “làm hàng nhái”; là lỗ hổng để những tiêu cực có thể phát sinh, tồn tại, và nuôi dưỡng lối sống “sống chết mặc bay”. Nhiều doanh nghiệp đã lợi dụng tâm lý này để tuyên truyền, quảng cáo che đậy cho những chiêu “xả hàng”, “giảm giá”, “quà tặng” mà thực chất là bán hàng kém chất lượng, bán hàng quá đát.Thật nguy hiểm khi những sản phẩm này được sử dụng thì vô cùng độc hại đối với sức khỏe người tiêu dùng và môi trường. Đ¹o ®øc doanh nhân ®èi víi người tiêu dùng hiÖn naythể hiện ở mấy nội dung sau:
* Về chất lượng sản phẩm
* Về giá cả hàng hóa
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Dưới tác động của kinh tế thị trường, doanh nhân Việt Nam đã trở nên năng động hơn, duy lý hơn, có tính cách mạnh mẽ hơn.Những phẩm chất đó đã chứng tỏ con người Việt Nam luôn có một nhân cáchđộc lập, tự quyết định lấy số phận của mình, tự chịu trách nhiệm về những hành vivà những quan hệ của mình đối với người khác và đối với xã hội.
 Mặt trái của nền kinh tế thị trường đã kích thích thích lợi ích cá nhân, lợi ích cục bộ một cách thái quá, lối sống chạy theo đồng tiền, nuôi dưỡng những tham vọng làm giàu bằng mọi giá, bất chấp mọi hậu quả xảy rađối với người khác và xã hội. Mặt trái của kinh tế thị trường đã làm tổn hại nghiêm trọng mối quan hệ giữangười với người cản trở sựphát triển của nền kinh tế đất nước.Mặt trái đó tiềm ẩn trong mọi hoạt động quản trị kinh doanh, lànguyên nhân trực tiếp dẫn đến những hậu quả nghiêm trọng đối với sự tồntại và phát triển của một doanh nghiệp.
[bookmark: _Toc412879614]
CHƯƠNG 4: NHỮNG GIẢI PHÁP NHẰM NÂNG CAOĐẠO ĐỨC DOANH NHÂN Ở VIỆT NAM HIỆN NAY
[bookmark: _Toc412879615]Trước khi đi vào những giải pháp nhằm nâng cao đạo đức doanh nhân Việt Nam trong thời kỳ mới, cần nhấn mạnh rằng, chúng tachưa thể có đạo đức doanh nhân hoàn chỉnh khi chưa có nền kinh tế thị trường đúng nghĩa. Mặt khác, đạo đức là kết quả tổng hoà của các nhân tố tự nhiên, kinh tế, xã hội, văn hoá,v.v. chứ không phải phụ thuộc vào mong muốn chủ quan của chúng ta. Vì vậy, để nâng cao đạo đức doanh nhân không thể là công việc “một sớm một chiều”, mà đây là công việc tính lâu dài, đòi hỏi sự kiên trì. Dưới đây là một số giải pháp chủ yếu để nâng cao đạo đức doanh nhân hiện nay ở nước ta:
4.1. Những giải pháp  từ phía Đảng và Nhà nước
4.1.1. Hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường
Kinh tế thị trường đã tạo ra không gian và động lực để doanh nghiệp ra đời và phát triển. Doanh nhân chấp nhận rủi ro để đầu tư và vận dụng tư duy sáng tạo để nhận phần thưởng của xã hội. Cùng với đó, quy luật cung cầu sẽ tạo nên cảm hứng lợi nhuận để một mặt thu hút các doanh nghiệp phát triển, mặt khác lại khắt khe thải loại các doanh nghiệp kém về năng lực cạnh tranh và hiệu quả hoạt động. Sự phát triển của nhân cách doanh nhân và văn hoá kinh doanh không đơn thuần bắt nguồn từ sự lựa chọn chủ quan và tự nguyện của những người làm kinh doanh, mà còn là sản phẩm dựa theo đòi hỏi và lựa chọn khắt khe của kinh tế thị trường. Trong đó, vai trò quyết định thuộc về thể chế kinh tế thị trường. Phát triển thể chế kinh tế thị trường phù hợp với sự phát triển của bốn cột trụ là luật chơi, sân chơi, người chơi và cách chơi sẽ thúc đẩy cộng đồng doanh nhân phát triển nhanh, mạnh, nhờ đó mới hình thành và phát triển được đạo đức doanh nhân.
[bookmark: _Toc412879616]4.1.2. Nâng cao trách nhiệm của Đảng, Nhà nước và xã hội
Nâng cao đạo đức doanh nhân không đơn thuần bắt nguồn từ sự tự nguyện của doanh nhân, mà nó là sự nỗ lực lựa chọn và rèn luyện theo các quy định của pháp luật, đòi hỏi của thị trường và khách hàng, cũng như trình độ phát triển của xã hội
. Đảng giữ vai trò lãnh đạo, chỉ đạo định hướng phát triển đất nước, đặc biệt là định hướng phát triển nền kinh tế.hội, 
Nhà nước là cơ quan tối cao ban hành và thực thi các luật, chính sách, biện pháp đối với toàn bộ nền kinh tế.Sự quản lý của nhà nước có ảnh hưởng trực tiếp đến sự phát triển của doanh nhân và đạo đức doanh nhân.lực vươn nên bằng sự sáng tạo. 
[bookmark: _Toc412879621]4.1.3.Tăng cường sự quản lý của nhà nước và sự giám sát của xã hội
Hoạt động của các cơ quan quản lý nhà nước và sự giám sát của xã hội đóng vai trò rất quan trọng đối với việc nâng cao đạo đức doanh nhân. Động cơ của doanh nhân là giảm chi phí để tối đa hóa lợi nhuận, do đó nếu không có sự giám sát của các cơ quan quản lý nhà nước và công luận xã hội thì chỉ còn trông chờ vào sự tự nguyện và tự giác của doanh nhân. và biện pháp xử lý cương quyết với các hành vi sai trái, vi phạm đạo đức của doanh nghiệp, doanh nhân; đồng thời, nếu xã hội có thái độ Các cơ quan quản lý chức năng cần ban hành chế tài cụ thể để điều chỉnh các hành vi đạo đức của doanh nhân và có các hoạt động hỗ trợ trang bị các kiến thức pháp luật cần thiết để doanh nhân nâng cao đạo đức kinh doanh trong hành lang pháp lý thuận lợi.
4.2. Những giải pháp từ phía cộng đồng xã hội
[bookmark: _Toc412879619]4.2.1. Nâng cao nhận thức của xã hội đối với doanh nhân
Trong quá trình thực hiện mục tiêu nâng cao đạo đức doanh nhân, cần phải chú ý tới những yếu tố làm ảnh hưởng tới loại hình đạo đức đó. Có thể phân chia những yếu tố có ảnh hưởng đó thành ba nhóm lớn: quan điểm, nhận thức và thái độ của xã hội đối với doanh nhân và doanh nghiệp; các quy định chính sách và hành xử của công chức nhà nước; các tiếp nhận đạo đức không lành mạnh từ bên ngoài.
[bookmark: _Toc412879622]4.2.2. Tăng cường hoạt động tôn vinh doanh nhân có nhân cách và văn hoá
Nâng cao đạo đức doanh nhân là một nhiệm vụ mang ý nghĩa chiến lược đối với mỗi quốc gia nói chung và mỗi doanh nghiệp, doanh nhân nói riêng, nhưng điều này không thể dễ dàng thực hiện trong một sớm một chiều.
.  Những hoạt động xã hội mang tính truyền thống đóng vai trò rất quan trọng trong việc truyền bá tri thức và cảm hứng cho doanh nhân. Bên cạnh các chương trình trang bị kiến thức nền tảng hay cổ vũ phong trào, truyền thông cần cung cấp thông tin đầy đủ, chính xác và kịp thời về các vụ việc, hiện tượng tiêu cực để có được sự phản hồi trực tiếp cho doanh nghiệp và tạo sức ép công luận đối với những hành vi sai trái, phi đạo đức của doanh nhân. 
4.3. Những giải pháp cụ thể từ đội ngũdoanh nhân
[bookmark: _Toc412879620]4.3.1.  Xây dựng các chuẩn mực về đạo đức doanh nhân
Mục tiêu xây dựng một cộng đồng doanh nhân mạnh là phát triển các cá thể hoàn chỉnh không chỉ về năng lực, trình độ mà còn về các tiêu chuẩn đạo đức, nhân cách.
Để phát triển và hoàn thiện đạo đức doanh nhân trong thời kỳ đổi mới, cần định hướng các giá trị đạo đức doanh nhân Việt Nam theo các chuẩn mực, thang đo cụ thể, từ đó phát huy các mặt mạnh và hạn chế những yếu kém trong đạo đức doanh nhân. Đồng thời, các thang bảng mang tính định hướng này sẽ là căn cứ để xã hội đánh giá hoạt động của các doanh nghiệp, từ đó điều chỉnh bằng dư luận, tạo sức ép cần thiết để các doanh nghiệp tuân thủ các cam kết về đạo đức doanh nhân.
[bookmark: _Toc412879618]4.3.2. Kế thừa các giá trị đạo đức truyền thống Việt Nam và kết hợp giá trị đạo đức thời đại
Doanh nhân có vai trò rất quan trọng trong sự nghiệp phát triển kinh tế đất nước, là những người tiên phong trong sự nghiệp đó. Do vậy, đạo đức của họ (trước hết là trong kinh doanh), phải mang những giá trị tinh hoa của người Việt Nam. Những giá trị tinh hoa như cần cù, sáng tạo, vượt khó, ham học hỏi phải được các doanh nhân tiếp thu và nâng lên tầm quốc tế trong các giao dịch kinh tế. 
[bookmark: _Toc412879617]	4.3.3. Phát huy vai trò của các doanh nhân lớn
Cách đào tạo có hiệu quả đó là việc định hướng hành vicủa doanh nhân thông qua những tấm gương và câu chuyện cụ thể của các doanh nhân lớn. Đây là cách hiệu quả nhất để lan truyền các giá trị đạo đức doanh nghiệp và cũng có ý nghĩa trong cộng đồng doanh nhân. nhân cách, văn hoá và trách nhiệm với cộng đồng.Vì thế, đối với họ, việc hoàn thiện nhân cách, văn hoá kinh doanh không chỉ cần đối với bản thân mà còn cả với toàn thể cộng đồng doanh nghiệp và xã hội.
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[bookmark: _Toc412879623]Đảng ta luôn xác định, con người là trung tâm của chiến lược phát triển, đồng thời là chủ thể phát triển. Bởi vậy, cần phải xây dựng được đội ngũ người kinh doanh đủ đức và tài gắn bó với lý tưởng độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, có sự nhạy bén, năng động, sáng tạo, có phương pháp làm việc khoa học, có sức khỏe, đủ năng lực làm chủ quá trình kinh doanh chân chính.
KẾT LUẬN
Đạo đức doanh nhân không phải là một vấn đề mới xuất hiện trong thế giới đương đại, mà đã có từ rất lâu trong lịch sử phát triển của xã hội loài người cả ở phương Đông lẫn phương Tây. Tuy nhiên, vấn đề đó chỉ bắt đầu được nghiên cứu nghiêm túc và trở thành một môn khoa học kể từ nửa sau của thế kỷ XX ở các nước công nghiệp phát triển phương Tây.
Đối với Việt Nam, vấn đề đạo đức doanh nhân chỉ thực sự được quan tâm chú ý khi chúng ta tiến hành cải cách kinh tế, thực hiện kinh tế thị trường vào năm 1986. Từ đó tới nay, đã có nhiều công trình nghiên cứu về đạo đức doanh nhân trong cơ chế thị trường ở nước ta và các công trình đó đóng góp nhiều thành tựu đáng kể vào việc làm rõ thực chất của đạo đức doanh nhân, xây dựng đạo đức doanh nhân, những chuẩn mực cơ bản và sự cần thiết xây dựng đạo đức doanh nhân trong điều kiện kinh tế thị trường; phân tích rõ thực trạng; đề xuất một số giải pháp nhằm xây dựng và phát triển đạo đức doanh nhân ở nước ta hiện nay.
Đạo đức doanh nhân là một tập hợp các nguyên tắc, chuẩn mực đạo đức có tác dụng điều chỉnh, đánh giá, hướng dẫn và kiểm soát hành vi (trước hết là kinh doanh) của doanh nhân một cách tự giác, tự nguyện. Đạo đức doanh nhân có những phẩm chất căn bản:  trung thực và có trách nhiệm đối với công việc và xã hội; tôn trọngcon người, tôn trong hiến pháp và pháp luật của nhà nước; biết làm giầu vì mình và vì mọi người; năng động sáng tạo dám nghĩ dám làm dám chịu tránh nhiệm . Đạo đức doanh nhân có vai trò to lớn, là một động lực thúc đẩy doanh nghiệp và cả nền kinh tế phát triển.
Tuy nhiên, trong thực tế vẫn tồn tại những quan điểm khác nhau về đạo đức, có quan điểm phủ nhận tác động tích cực của kinh tế thị trường đối với đạo đức; có quan điểm khẳng định tác động tích cực của kinh tế thị trường đối với đạo đức; có quan điểm lại khẳng định kinh tế thị trường tác động có tính hai mặt đối với đạo đức.
Lịch sử phát triển của kinh tế thị trường cho thấy, sự tác động của nền kinh tế thị trường đến đạo đức, làm đạo đức biến đổi theo hai hướng: tích cực và tiêu cực. Những doanh nhân chân chính luôn tôn trọng đối tác, tôn trọng người lao động, giữ chữ tín, cạnh tranh bình đẳng, trung thực, tương trợ lẫn nhau, coi trọng trách nhiệm xã hội… Đối lập với họ là những doanh nhân vô nhân tính, luôn dùng thủ đoạn để kiếm lời, coi thường đối tác, bóc lột quá mức người lao động, xem thường trách nhiệm xã hội,v.v..
Ở nước ta hiện nay, dưới sự tác động của thể chế kinh tế thị trường, trong hoạt động kinh doanh của mình, doanh nhân Việt Nam đã trở nên năng động hơn, duy lý hơn, có tính cách mạnh mẽ hơn. Tuy nhiên, cũng thể chế kinh tế thị trường đó đã kích thích thích lợi ích cá nhân, lợi ích cục bộ một cách thái quá, lối sống chạy theo đồng tiền,v.v.. Từ đó, nảy sinh và nuôi dưỡng những tham vọng làm giàu bằng mọi giá, bất chấp mọi hậu quả xảy đối với người khác và xã hội. Tất cả thực tế trên đặt ra yêu cầu phải xây dựng đạo đức doanh nhân.
Phải thấy rằng, việc nâng cao đạo đức doanh nhân ở nước ta đã đạt được nhiều thành tích, đặc biệt từ khi nước ta thực hiện kinh tế thị trường đến nay. Cụ thể là, vấn đề đạo đức trong kinh doanh đã và đang được các doanh nhân và doanh nghiệp của họ ngày càng quan tâm và có ý thức đầu tư. Nhà nước đã thể chế hóa được các nguyên tắc đạo đức trong kinh doanh cơ bản thành các văn bản luật như Luật Lao động, Luật bảo vệ người tiêu dùng, Luật bảo vệ môi trường. Đạo đức trong kinh doanh ngày càng được đề cao thông qua các giải thưởng, hoạt động tuyên truyền cổ vũ của các tổ chức phi chính phủ, hiệp hội doanh nghiệp. Trong  nhiều doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, các công ty lớn, doanh nhân rất có ý thức về trách nhiệm xã hội và đạo đức trong kinh doanh, họ tự nguyện đóng góp và phát triển các chương trình cộng đồng, đảm bảo chất lượng sản phẩm và quyền lợi người lao động, nhằm tạo uy tín và xây dựng thương hiệu cho doanh nghiệp của họ. Đa số doanh nhân và doanh nghiệp Việt Nam đã quan tâm hơn đến tính trung thực, tôn trọng người lao động, tôn trọng khách hàng, đến hiệu quả công việc và chất lượng sản phẩm, chấp hành luật pháp và thực hiện nghiêm trách nhiệm xã hội, coi đó là việc làm tất yếu để tồn tại và phát triển lâu dài.
Bên cạnh những thành tích đạt được, việc nâng cao đạo đức doanh nhân ở nước ta vẫn còn những hạn chế. Những hạn chế đó thể hiện thông qua những biểu hiện cụ thể. Nhiều hiện tượng vi phạm đạo đức trong quát trình kinh doanh diễn ra với mức độ ngày càng phức tạp và tinh vi hơn. Trong quan hệ giữa doanh nhân với người lao động, vẫn còn nhiều vi phạm đạo đức, như việc trả lương dưới mức sống tối thiểu, không đảm bảo an toàn và vệ sinh lao động, xem nhẹ việc tạo lập môi trường thân thiện… Tình trạng vi phạm đạo đức đối với khách hàng đang gia tăng; các vụ việc sản xuất gây ô nhiễm môi trường đang xâm hại nghiêm trọng tới lợi ích của cộng đồng xã hội, gây ảnh hưởng xấu tới tâm lý và sức khỏe người dân...
Những tiêu cực còn tồn tại trên là do nhiều nguyên nhân, như: các văn bản pháp luật của Việt Nam chưa thực sự đầy đủ, phù hợp; tính hiệu lực của các văn bản pháp luật còn thấp, công tác giám sát thanh tra và quản lý việc thực thi pháp luật của các doanh nghiệp còn thiếu và yếu; sự hiểu biết về pháp luật còn hạn chế; ý thức chấp hành pháp luật còn kém; thậm chí còn có những doanh nhân, doanh nghiệp cố tìm “kẽ hở” của pháp luật để “lách”; hệ thống các chuẩn mực đạo đức doanh nhân      chưa hoàn thiện; công tác tuyên truyền, giáo dục về đạo đức doanh nhân còn thiếu, thậm chí chưa được quan tâm; người dân chưa hiểu hết về kiến thức thị trường và luật pháp có liên quan; việc giáo dục nâng cao vấn đề trách nhiệm xã hội đối với các doanh nhân, doanh nghiệp, đặc biệt là vấn đề bảo vệ môi trường còn bị xem nhẹ; các tổ chức đoàn thể (Công đoàn, Câu lạc bộ nghề nghiệp, Hội bảo vệ người tiêu dùng,v.v..) mang tính hình thức mà chưa thể hiện được vai trò, vị trí của mình.
Trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng XHCN ở nước ta, một đòi hỏi tất yếu mang tính quy luật là phải nâng cao đạo đức doanh nhân với một hệ thống các chuẩn mực phù hợp nâng cao đạo đức doanh nhân ở nước ta hiện nay. Cần thực hiện nhiều giải pháp, như:
- Hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường;
- Nâng cao trách nhiệm của Đảng, Nhà nước và xã hội;
- Tăng cường sự quản lý của Nhà nước và sự giám sát của xã hội; 
- Nâng cao nhận thức của xã hội đối với doanh nhân; 
- Tăng cường các hoạt động tôn vinh doanh nhân có nhân cách và văn hóa; 
- Xây dựng các chuẩn mực đạo đức doanh nhân; 
- Kế thừa các giá trị đạo đức truyền thống Việt Nam và kết hợp giá trị đạo đức thời đại; 
- Phát huy vai trò của các doanh nhân lớn.
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