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MỞ ĐẦU

1. Lý do lựa chọn đề tài

Sau hơn hai mươi năm thực hiện đường lối đổi mới, Việt Nam từ chỗ bị bao vây cô lập, đến nay đã mở rộng quan hệ ngoại giao theo hướng đa dạng hóa, đa phương hóa trên cơ sở tôn trọng nguyên tắc độc lập, chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ, không can thiệp vào công việc nội bộ của nhau, bình đẳng cùng có lợi. Đóng góp vào thành công chung đó có vai trò to lớn của các hoạt động đối ngoại nhân dân (ĐNND). Xuất phát từ thực tế, trên cơ sở những đóng góp của hoạt động ĐNND, nghiên cứu sinh chọn đề tài “Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo hoạt động đối ngoại nhân dân từ năm 1991 đến năm 2010” làm Luận án Tiến sĩ lịch sử, chuyên ngành Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam. 

2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu

2.1. Mục đích 

Tập trung làm sáng tỏ quan điểm, chủ trương của Đảng Cộng sản Việt Nam về hoạt động ĐNND trong giai đoạn 1991- 2010, nghiên cứu sự chỉ đạo thực hiện hoạt động ĐNND của Đảng, trên cơ sở đó rút ra một số nhận xét và kinh nghiệm chủ yếu.
2.2. Nhiệm vụ

Làm rõ khái niệm ĐNND, khái quát chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đối với hoạt động ĐNND trước năm 1991. Phân tích những yếu tố tác động tới quá trình hình thành, phát triển chủ trương ĐNND của Đảng Cộng sản Việt Nam qua hai giai đoạn 1991-2000 và 2001-2010. Trình bày một cách hệ thống chủ trương và sự chỉ đạo của Đảng và Nhà nước Việt Nam về hoạt động ĐNND giai đoạn 1991-2010. Đánh giá những thành tựu, hạn chế của hoạt động ĐNND giai đoạn 1991-2010, rút ra một số nhận xét và kinh nghiệm từ quá trình Đảng hoạch định chủ trương và chỉ đạo hoạt động ĐNND những năm này.
3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu

3.1. Đối tượng: Đối tượng nghiên cứu của luận án là sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam đối với hoạt động ĐNND (chủ trương của Đảng và quá trình chỉ đạo thực hiện chủ trương).

3.2. Phạm vi 

Về nội dung: chủ trương và quá trình chỉ đạo thực hiện của Đảng đối với hoạt động ĐNND, hoạt động ĐNND của một số đơn vị chủ chốt, chịu trách nhiệm chính về công tác ĐNND
Về thời gian: từ năm 1991 đến năm 2010.

4. Nguồn tài liệu và phương pháp nghiên cứu

4.1. Nguồn tài liệu

Các tài liệu được sử dụng trong luận án bao gồm:

Các tác phẩm kinh điển của chủ nghĩa Mác-Lênin và Hồ Chí Minh, các văn kiện Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, báo cáo tổng kết của một số cơ quan, đơn vị về hoạt động đối ngoại, hợp tác quốc tế, các công trình nghiên cứu, các nguồn thông tin được khai thác qua các website của các cơ quan Đảng và Nhà nước, thông cáo báo chí…, luận án, luận văn và các nguồn tư liệu hiện đang được lưu giữ tại một số thư viện chuyên ngành, một số công trình của các nhà nghiên cứu nước ngoài được khai thác nhưng với mức độ nhất định.

4.2. Phương pháp nghiên cứu 

Phương pháp nghiên cứu của khoa học lịch sử kết hợp với các phương pháp liên ngành khác, vận dụng phù hợp với nội dung luận án. 
5. Đóng góp khoa học của luận án

Về tư liệu

- Cung cấp một khối tư liệu, tài liệu tham khảo phong phú 
Về nội dung khoa học

- Làm sáng tỏ khái niệm ĐNND và chủ trương ĐNND của Đảng Cộng sản Việt Nam giai đoạn 1991- 2010, làm nổi bật vai trò lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động ĐNND.

- Khẳng định sự đóng góp và vai trò quan trọng của ĐNND 
- Nhận thức về một số vấn đề tồn tại, những thuận lợi và khó khăn, bước đầu đưa ra sự đánh giá, nhận xét hiệu quả thực hiện chủ trương ĐNND của Đảng, rút ra những bài học kinh nghiệm.

- Luận án có thể được sử dụng làm tài liệu nghiên cứu, giảng dạy và học tập cho những môn học có liên quan 
6. Kết cấu của luận án

Ngoài phần mở đầu, kết luận, tổng quan tình hình nghiên cứu, danh mục công trình khoa học của tác giả, tài liệu tham khảo và phụ lục, luận án kết cấu thành 3 chương, 8 tiết: Chương 1. Đảng lãnh đạo mở rộng hoạt động đối ngoại nhân dân trong giai đoạn 1991-2000, Chương 2. Đảng lãnh đạo tiếp tục mở rộng và đổi mới hoạt động đối ngoại nhân dân trong giai đoạn 2001-2010, Chương 3. Nhận xét và kinh nghiệm.
Chương 1. TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU
1.1. Tình hình nghiên cứu về đối ngoại nhân dân trên thế giới

1.1.1. Nhóm các công trình đề cập tới bản chất và vai trò của đối ngoại nhân dân trong quan hệ quốc tế hiện đại
Public Diplomacy: Key Challenges and Priorities của Lane Ann (3/2006); Searching for a Theory of Public Diplomacy (The ANNALS of the American Academy of Political and Social Science) của tác giả Gilboa (3/2008)…
1.2. Nhóm các công trình đề cập tới mối quan hệ giữa đối ngoại nhân dân với các phạm trù khác trong quan hệ quốc tế
Public Relations and Public Diplomacy: Conceptual Convergence của tác giả Signitzer.B, và Coombs.T, đăng trong Public Relations Review số 18 (2) năm 1992 [215]; nhà chính trị học Nye J. S với nghiên cứu Public Diplomacy and Soft Power được công bố năm 2008 [214]…

1.3. Nhóm các công trình đề cập tới các thành tố trong hoạt động đối ngoại nhân dân và thực tiễn một số nước tiêu biểu
Developing people-to-people diplomacy and promoting international cooperation của Chen Haosu (2005) [201]; People’s Diplomacy: The Japan-China Friendship Association and Critical War Memory in the 1950s của Franziska Seraphim [204]; Public Diplomacy of People’s Republic of China của tác giả Hessarbani Anja Lejli công bố năm 2011 [207]; .... 
1.2. Tình hình nghiên cứu về đối ngoại nhân dân ở Việt Nam
1.2.1. Nhóm công trình nghiên cứu về đối ngoại nhân dân trong tư tưởng Hồ Chí Minh
Các công trình nghiên cứu được công bố dưới dạng các bài viết đăng tải trên các tạp chí khoa học chuyên ngành với một số lượng đáng kể. Một số bài viết tiêu biểu: Vũ Xuân Hồng, Tư tưởng Hồ Chí Minh về công tác đối ngoại nhân dân [96]; Phạm Hoàng Điệp có bài viết Chủ tịch Hồ Chí Minh - Người mở đường cho Ngoại giao nhân dân Việt Nam [55]…
2.2. Nhóm công trình nghiên cứu có đề cập đến đối ngoại nhân dân
Các cuốn sách Ngoại giao và công tác ngoại giao do PGS.TS. Vũ Dương Huân biên soạn [113]; Chính sách đối ngoại đổi mới của Việt Nam (1986-2010) của tác giả Phạm Quang Minh [131]; Hỏi - đáp về tình hình thế giới và chính sách đối ngoại của Đảng và Nhà nước ta do Bộ Ngoại giao biên soạn [31].

2.3. Nhóm công trình nghiên cứu về đối ngoại nhân dân Việt Nam

Một là, các công trình chuyên khảo về ĐNND 
Hai là, các công trình viết về hoạt động ĐNND của các đoàn thể, các tổ chức chính trị - xã hội
Ba là, các bài viết, công trình đề cập đến nội dung, vị trí, vai trò của hoạt động ĐNND
Bốn là, các công trình đề cập tới sự lãnh đạo của Đảng về ĐNND
Năm là, đề cập tới vấn đề những giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động ĐNND 
2.4. Nhóm công trình nghiên cứu về đối ngoại nhân dân các nước trên thế giới

Nghiên cứu về ĐNND các nước trên thế giới của các học giả Việt Nam có số lượng rất khiêm tốn, trong đó tiêu biểu nhất là cuốn sách Ngoại giao nhân dân trong quan hệ đối ngoại của Mỹ của TS. Nguyễn Thị Thanh Thủy [164], luận văn thạc sĩ của Somxayphone Thipphavong Vai trò của đối ngoại nhân dân với quan hệ Lào - Việt Nam [161]. Bên cạnh đó còn có một số bài đăng trên tạp chí khác

Tiểu kết chương 1
Thứ nhất, vị trí, vai trò của ĐNND được nhiều quốc gia và nhà lãnh đạo quan tâm. Lý thuyết chung về ĐNND như khái niệm, chủ thể, đối tượng… cơ bản là thống nhất hoặc tương đồng. Các yếu tố như mục đích, phương pháp, cách thức thực hiện còn phụ thuộc vào chính sách đối ngoại của mỗi quốc gia, do đó còn tồn tại sự khác biệt. 

Thứ hai, các nghiên cứu đã tập trung chỉ ra những nội dung căn bản liên quan đến lý thuyết về ĐNND. 
Thứ ba, còn tồn tại nhiều quan điểm khác nhau về các khía cạnh lý thuyết của ĐNND như chủ thể, mục đích, đối tượng, công cụ, phương pháp.
Thứ tư, ĐNND của Việt Nam và ngoại giao công chúng của một số nước trên thế giới có những điểm khác biệt nhất định.

Thứ năm, quan niệm về ĐNND ở Việt Nam: về vị trí, vai trò, đối tượng, chủ thể, quản lý và điều phối, phạm vi hoạt động. 

Tựu chung lại đối ngoại nhân dân Việt Nam có thể được hiểu khái quát là hoạt động ngoại giao do các đoàn thể quần chúng, các tổ chức chính trị - xã hội, các hội nghề nghiệp, các cá nhân… tiến hành trên cơ sở thực hiện nhất quán đường lối đối ngoại của Đảng Cộng sản Việt Nam, bảo đảm sự lãnh đạo thống nhất của Đảng, sự quản lý tập trung của Nhà nước, nhằm tăng cường giao lưu, hiểu biết giữa nhân dân các nước với nhân dân ta, góp phần xây dựng mối quan hệ hữu nghị và hợp tác với các nước trên thế giới, bổ sung cho ngoại giao nhà nước nhằm phục vụ lợi ích quốc gia.    
Thứ sáu, chủ trương, quan điểm của Đảng là một trong những yếu tố quyết định đến sự phát triển của hoạt động ĐNND. Quá trình Đảng lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động ĐNND qua các thời kỳ cách mạng lại mang đặc điểm, nội dung và phương thức khác nhau. 

Thứ bảy, những vấn đề luận án tập trung giải quyết. 

- Bối cảnh quốc tế và trong nước tác động đến việc hình thành chủ trương ĐNND của Đảng Cộng sản Việt Nam giai đoạn 1991-2010. 

- Trình bày một cách hệ thống chủ trương, đường lối ĐNND của Đảng Cộng sản Việt Nam; làm rõ sự đúng đắn, sáng tạo của đường lối đó. Đồng thời, luận án chỉ rõ sự phát triển trong quá trình nhận thức cũng như sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng đối với hoạt động ĐNND theo hai thời kỳ 1991-2000 và 2001-2010.  

- Phản ánh quá trình thực hiện đường lối ĐNND của Đảng những năm 1991 - 2010 và kết quả đạt được trên một số lĩnh vực tiêu biểu. 

- Nêu một số thành tựu, hạn chế và rút ra một số kinh nghiệm trong quá trình lãnh đạo hoạt động ĐNND của Đảng giai đoạn 1991 - 2010.

Chương 2
ĐẢNG LÃNH ĐẠO MỞ RỘNG HOẠT ĐỘNG 

ĐỐI NGOẠI NHÂN DÂN TRONG GIAI ĐOẠN 1991-2000

2.1. Những yếu tố tác động đến sự lãnh đạo mở rộng hoạt động đối ngoại nhân dân của Đảng từ năm 1991 đến năm 2000

2.1.1. Đối ngoại nhân dân trước năm 1991
2.1.1.1. Đối ngoại nhân dân Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Đảng trong những năm 1945-1975
- Giai đoạn 1946-1954: Hoạt động ĐNND đã góp phần chủ yếu để kết nối Việt Nam với quốc tế góp phần tích cực vào việc hình thành mặt trận nhân dân thế giới ủng hộ nhân dân Việt Nam kháng chiến 

- 1954-1975: Hoạt động ĐNND phát triển lên trình độ cao, ba tầng mặt trận có tầm vóc to lớn hơn.

2.1.1.2. Đối ngoại nhân dân sau hòa bình thống nhất đến những năm đầu thời kỳ đổi mới (1976-1991)
Hoạt động ĐNND đã góp phần thực hiện nhiệm vụ đối ngoại do Đại hội lần thứ IV của Đảng (12/1976) và Đại hội lần thứ V (3/1982), hoạt động ĐNND được tăng cường và mở rộng
Hạn chế: công tác nghiên cứu cơ bản và đánh giá về tình hình khu vực và quốc tế còn sơ lược; chưa chú trọng tổng kết kinh nghiệm công tác ĐNND, chưa hoàn chỉnh chủ trương, chính sách của Đảng Cộng sản Việt Nam đối với hoạt động ĐNND trong tình hình mới, các cơ quan và tổ chức chưa chuyển kịp về tổ chức, cán bộ, phương thức hoạt động, sự phối hợp giữa công tác đối ngoại Đảng và ĐNND với đối ngoại Nhà nước có lúc, có sự việc cụ thể chưa chặt chẽ, công tác xét duyệt, quản lý các hoạt động ĐNND chưa được quy định đầy đủ, chặt chẽ. 

2.1.2. Tình hình trong giai đoạn mới

2.1.2.1. Tình hình thế giới

Khu vực và thế giới có nhiều chuyển biến lớn
2.1.2.2. Tình hình trong nước 
Đất nước có những biến đổi đáng kể trên mọi lĩnh vực của đời sống kinh tế, xã hội 
2.1.3. Sự chuyển biến trong nhận thức của Đảng về đối ngoại từ Đại hội VI 
Đại hội VI (1986) Đảng mở ra bước ngoặt trong tư duy và thực tiễn hội nhập quốc tế đất nước. Nghị quyết Trung ương 13 (khóa VI, 5/1985) điều chỉnh chiến lược đối ngoại của Đảng Cộng sản Việt Nam. Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương khóa VI (3/1990) tiếp tục mở rộng quan hệ đối ngoại theo phương châm “thêm bạn bớt thù”.

Đường lối đổi mới toàn diện do Đại hội VI khởi xướng đem lại cho sự nghiệp cách mạng Việt Nam luồng sinh khí mới với những thành tựu bước đầu rất quan trọng trên lĩnh vực đối ngoại: thúc đẩy đối thoại tìm giải pháp chính trị cho vấn đề Campuchia thành công, bình thường hóa quan hệ với Trung Quốc, khai thông quan hệ với các nước ASEAN, cải thiện quan hệ với Mỹ, điều chỉnh và đổi mới quan hệ với Liên Xô - Đông Âu, tăng cường quan hệ với các đối tác khác.
2.2. Chủ trương và sự chỉ đạo mở rộng hoạt động đối ngoại nhân dân của Đảng

2.2.1. Chủ trương của Đảng về đối ngoại nhân dân từ Đại hội VII đến Đại hội VIII
2.2.1.1. Chủ trương đối ngoại của Đảng giai đoạn 1991-2000 

Đại hội VII (1991), xác định trọng tâm của công tác đối ngoại là tiếp tục tạo môi trường quốc tế hòa bình, ổn định, thuận lợi cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, khẳng định chính sách đối ngoại của Việt Nam là “Hợp tác bình đẳng và cùng có lợi với tất cả các nước, không phân biệt chế độ chính trị - xã hội khác nhau trên cơ sở nguyên tắc cùng tồn tại hoà bình” [53, tr. 420]. Hội nghị lần thứ ba Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa VII (6/1992), thông qua Nghị quyết Thời cuộc hiện nay và nhiệm vụ của chúng ta. Hội nghị đại biểu toàn quốc giữa nhiệm kỳ khoá VII (1/1994) khẳng định quan hệ đối ngoại được mở rộng.
Đại hội VIII khẳng định: tiếp tục đường lối đối ngoại độc lập tự chủ, rộng mở, đa phương hóa và đa dạng hóa các quan hệ đối ngoại với tinh thần Việt Nam muốn là bạn của tất cả các nước trong cộng đồng thế giới, phấn đấu vì hòa bình, độc lập và phát triển.

2.2.1.2. Chủ trương của Đảng về đối ngoại nhân dân giai đoạn 1991-2000

Hội nghị Trung ương 3 khóa VII (6/1992) chỉ rõ “Mở rộng và đổi mới hoạt động đối ngoại nhân dân, góp phần giữ vững hòa bình, mở rộng quan hệ hữu nghị hợp tác, tạo điều kiện thuận lợi cho công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội và bảo vệ Tổ quốc, đồng thời góp phần tích cực vào cuộc đấu tranh chung của nhân dân thế giới, vì hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội…” [95, tr. 13]

Hội nghị giữa nhiệm kỳ khóa VII (1/1994) đưa ra chủ trương của Đảng về ĐNND là: "mở rộng hoạt động đối ngoại của Đảng và đối ngoại nhân dân nhằm tranh thủ sự đồng tình và ủng hộ rộng rãi của các tổ chức và nhân dân các nước đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ đất nước" [53, tr. 549].

Như vậy, từ Đại hội VII đến Đại hội VIII, là quá trình hình thành đường lối đối ngoại độc lập tự chủ, rộng mở, đa dạng hóa, đa phương hóa quan hệ quốc tế của Đảng Cộng sản Việt Nam, chi phối chủ trương của Đảng về ĐNND. 

2.2.2. Đảng lãnh đạo mở rộng hoạt động đối ngoại nhân dân

2.2.2.1. Từng bước hoàn thiện cơ cấu tổ chức và quản lý 
Công tác xây dựng tổ chức cho hoạt động ĐNND được thực hiện từ những năm 60 của thế kỷ XX, qua mỗi thời kỳ lại có các tên gọi khác nhau: Ban hoạt động quốc tế (4/1956-3/1960), Ban công tác quốc tế (4/1968-1975) Đảng đoàn Các tổ chức đoàn kết hữu nghị để chỉ đạo trực tiếp Ủy ban bảo vệ hòa bình thế giới, Ủy ban đoàn kết Á-Phi, Hội Quốc tế ngữ bảo vệ hòa bình, các hội hữu nghị và ủy ban đoàn kết song phương… Ngày 10/1/1992, Ban Bí thư Trung ương (Khóa VII) ban hành Quyết định số 22/QĐ-TW tách Liên hiệp các tổ chức hòa bình, đoàn kết, hữu nghị Việt Nam khỏi Ban đối ngoại Trung ương thành một tổ chức chính trị - xã hội độc lập, do Ban Bí thư chỉ đạo và Chính phủ quản lý. Ngày 14-11-1992, Quyết định số 951 - QĐ/TTg thành lập Liên hiệp Các tổ chức hòa bình, đoàn kết, hữu nghị của Việt Nam và Quyết định 96/TTg thể chế hóa quyết định của Ban Bí thư và ban hành điều lệ của Liên hiệp. Ngày 27/7/1993, Ban Bí thư ra Chỉ thị số 27 CT/TW Về nhiệm vụ và tổ chức của Liên hiệp Các tổ chức hòa bình, đoàn kết, hữu nghị Việt Nam. Ngày 8-9-1994, Chính phủ ra văn bản đổi tên tổ chức này thành Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam, chịu sự chỉ đạo trực tiếp của Đảng và sự quản lý của Nhà nước. Ngày 20-9-1994, Ban Bí thư Trung ương Đảng ra Chỉ thị số 44/CT-TW Về mở rộng và đổi mới hoạt động đối ngoại nhân dân. Tháng 5/1996, Chính phủ tiếp tục giao cho Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam chức năng làm cơ quan thường trực về công tác phi chính phủ nước ngoài. Như vậy đến giữa năm 1996, Đảng và Chính phủ đã xây dựng được cơ bản cơ cấu, tổ chức của cơ quan chuyên trách, lực lượng tham gia và đưa ra những định hướng chính của công tác ĐNND. 
2.2.2.2. Tăng cường công tác thông tin đối ngoại: Chỉ thị số 11-CT/TW (1992) về đổi mới và tăng cường công tác thông tin đối ngoại, thành lập Ban chỉ đạo công tác thông tin đối ngoại. 

2.2.2.3. Tăng cường hợp tác với các tổ chức phi chính phủ nước ngoài

Giai đoạn 1991-2000 Đảng và Nhà nước đã ban hành nhiều nghị quyết, chỉ thị, quyết định có liên quan đến công tác hợp tác với các TCPCPNN: Quyết định số 51/HĐBT (25/5/1989) thành lập Ban điều phối viện trợ nhân dân (PACCOM); Quyết định 80/CT (28/3/1991) ban hành quy định về quan hệ với các TCPCPNN; Chỉ thị Số 60-CT/TW (5/10/1995) Về quản lý người Việt Nam làm việc cho các cơ quan, tổ chức và cá nhân nước ngoài tại Việt Nam; Quyết định số 340-QĐ/TTg (24/05/1996) thành lập Ủy ban Công tác về tổ chức phi chính phủ và ban hành Quy chế về hoạt động của các TCPCPNN tại Việt Nam;…
2.2.2.4. Điều chỉnh quản lý xuất nhập cảnh, tổ chức hội nghị, hội thảo quốc tế và quản lý Hội
Quyết định của Thủ tướng Chính phủ số 957/1999/QĐ-TTg và Thông tư liên tịch Nội vụ - Ngoại giao số 02/1998/TTLT/BNV-BNG (19/5/1998) về xuất nhập cảnh, quyết định số 236/1999/QĐ-TTg (24/12/1999) về tổ chức và quản lý hội nghị, hội thảo quốc tế tại Việt Nam.
2.2.2.5. Tăng cường công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài
Nghị quyết số 08-NQ/TW (29/11/1993) Về chính sách và công tác đối với NVNONN, Chỉ thị số 55-CT/TW (23/3/1995), Quyết định số 788-TTg (24/9/1997), Quyết định 170/1999/QĐ-TTg (19/8/1999), Thông tư 02/2000/TT-NHNN7, Quyết định 170/1999/QĐ-TTg. Quyết định 210/1999/QĐ-TTG (27-10-1999), Thông tư liên tịch số 10/2000/TTLT/BKH-BTP-BNG-BCA (15-8-2000), Nghị định số 51/1999/NĐ-CP (8/7/1999), Luật Khuyến khích đầu tư trong nước (sửa đổi) số 03/1998/QH 10. 
2.2.3. Đánh giá những thành tựu và hạn chế về sự lãnh đạo của Đảng

Thành tựu
Thứ nhất, hoạt động ĐNND góp phần thực hiện thành công đường lối đối ngoại độc lập tự chủ, rộng mở, đa phương hóa và đa dạng hóa quan hệ đối ngoại; Thứ hai, mở rộng ĐNND góp phần quan trọng phá thế bao vây về kinh tế, cô lập về chính trị, tăng cường hợp tác hữu nghị với các nước; Thứ ba, mở rộng hoạt động ĐNND phát huy lợi thế, góp phần vận dụng sức mạnh tổng hợp, tinh thần đoàn kết với tính chủ động, sáng tạo đảm bảo các phương châm đối ngoại. 
Hạn chế
Thứ nhất, quá trình mở rộng các hoạt động ĐNND diễn ra chưa đồng đều, chưa hình thành một mặt trận rộng lớn, thống nhất và đồng bộ; Thứ hai, chỉ đạo tổ chức, quản lý và phối hợp trong các hoạt động ĐNND chưa hiệu quả; Thứ ba, chưa nhận thức kịp thời những thay đổi từ tình hình quan hệ quốc tế, và xu thế sử dụng ĐNND như một phương tiện phát huy sức mạnh mềm của đất nước.
Tiểu kết chương 2
Giai đoạn 1991 - 2000, Đảng và Nhà nước đã ban hành nhiều chính sách để mở rộng hoạt động ĐNND thúc đẩy hiệu quả công tác đối ngoại nói chung, thu hút nguồn lực quốc tế, hợp tác kinh tế, khoa học - kỹ thuật, văn hóa, giáo dục và chuyển giao công nghệ. Đối với Việt Nam, việc đổi mới chính sách và cơ chế đối với ĐNND là vấn đề đầy thách thức, chưa có tiền lệ, phải có thời gian tìm tòi, nghiên cứu và nhất là phải được thực tiễn kiểm nghiệm. Thực hiện đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, đa dạng hóa, đa phương hóa quan hệ quốc tế, kết hợp ngoại giao kinh tế với ngoại giao chính trị và các lĩnh vực khác, ĐNND Việt Nam đã góp phần phá vỡ thế bao vây, cô lập về chính trị, bình thường hóa quan hệ với khu vực và một số cường quốc, mở rộng quan hệ trong cộng đồng quốc tế, tạo tiền đề quan trọng cho bước đi tiếp theo trong giai đoạn 2001-2010
Chương 3
ĐẢNG LÃNH ĐẠO TIẾP TỤC MỞ RỘNG VÀ ĐỔI MỚI HOẠT ĐỘNG ĐỐI NGOẠI NHÂN DÂN TRONG GIAI ĐOẠN 2001-2010

3.1. Tình hình mới và chủ trương tiếp tục mở rộng và đổi mới hoạt động đối ngoại nhân dân của Đảng
3.1.1. Những chuyển biến mới của tình hình quốc tế và trong nước
3.1.1.1. Sự bùng nổ của cách mạng khoa học - công nghệ và những chuyển biến của tình hình kinh tế thế giới: 

3.1.1.2. Tình hình chính trị thế giới đầy biến động
3.1.1.3. Quan hệ quốc tế và ngoại giao trong kỷ nguyên toàn cầu hóa

Quan hệ quốc tế và ngoại giao xuất hiện những lý thuyết mới, quan niệm mới, cách tiếp cận mới, khái niệm mới… như sức mạnh mềm (soft power), sức mạnh thông minh (smart power), thế giới phẳng… Chủ thể quan hệ quốc tế ngày càng tăng về số lượng và trở nên đa dạng, có sự hòa quyện và ảnh hưởng sâu sắc giữa chính sách đối nội và đối ngoại của mỗi quốc gia.

3.1.1.5. Việt Nam sau hơn một thập kỷ đổi mới

Sau hơn mười năm đổi mới Việt Nam đã đạt được những thành tựu to lớn về chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh và đối ngoại. Thế và lực của Việt Nam lớn mạnh trên nhiều mặt.
3.1.2. Bước phát triển mới về tư duy đối ngoại và đối ngoại nhân dân của Đảng
3.1.2.1. Tư duy đối ngoại của Đảng ở Đại hội IX và Đại hội X

Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ IX của Đảng Cộng sản Việt Nam (2001) xác định nhiệm vụ đối ngoại của Việt Nam trong tình hình mới, các nguyên tắc trong quá trình mở rộng quan hệ nhiều mặt, song phương và đa phương với cộng đồng quốc tế, phương châm đối ngoại trên cho thấy sau 15 năm đổi mới, “lực” và “thế” của Việt Nam đã có sự thay đổi trong quan hệ quốc tế để chuyển từ nguyện vọng Việt Nam muốn là bạn với các nước sang vị thế mới sẵn sàng là bạn, là đối tác tin cậy của các nước. Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương khoá IX (7/2003) họp và ban hành Nghị quyết về Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, trong đó đề cập đến nhiều nội dung về đối ngoại.  

Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X của Đảng Cộng sản Việt Nam (2006) bổ sung, khẳng định rõ nội dung “hòa bình, hợp tác và phát triển” trong đường lối đối ngoại. 
3.1.2.2. Đảng chủ trương tiếp tục mở rộng và đổi mới hoạt động đối ngoại nhân dân
Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ IX của Đảng (2001) đưa ra một số phương hướng chỉ đạo mới cho công tác ĐNND những năm đầu thế kỷ XXI, có ý nghĩa định hướng rất quan trọng trong chính sách đối ngoại của Đảng và Nhà nước. 

Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X của Đảng (2006) đã khẳng định: "Phát triển công tác đối ngoại nhân dân theo phương châm chủ động, linh hoạt, sáng tạo và hiệu quả". Đối với từng lĩnh vực cụ thể của ĐNND, Đảng có những văn bản chỉ đạo riêng: Về công tác phi chính phủ nước ngoài: Chỉ thị 19-CT/TW (24-01-2003); Về công tác đối với NVNONN: Nghị quyết định số 36 - NQ/TW (26-3-2004) về công tác đối với NVNONN… 
Như vậy, từ năm 2001 đến năm 2010, chủ trương của Đảng về ĐNND được hoàn chỉnh một bước, sự lãnh đạo của Đảng bao quát rộng khắp các lĩnh vực hoạt động của ĐNND.
3.2. Đảng chỉ đạo tiếp tục mở rộng và đẩy mạnh hoạt động đối ngoại nhân dân
3.2.1. Hoàn thiện cơ cấu tổ chức, quản lý và tăng cường lực lượng

Từ năm 2000, Hội nghị tổng kết công tác ĐNND do Ban Đối ngoại Trung ương tổ chức hàng năm. Đại hội IX của Đảng đề ra nhiệm vụ: Mở rộng hơn nữa công tác ĐNND…, nâng cao hiệu quả hợp tác với các tổ chức phi chính phủ quốc gia và quốc tế…” [54, tr. 96]. Nghị định số 88/2003/NĐ-CP (30/7/2003), Ủy ban Trung Ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam đã ký Quy chế phối hợp công tác ĐNND (7-2003). Ngày 14/11/2003, Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đã ra Quyết định số 2255/QĐ-TLĐ ban hành Quy định quản lý hoạt động đối ngoại các cấp Công đoàn Việt Nam, Chỉ thị 28/CT-TƯ (2/12/2008) về tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam cho phù hợp tình hình mới, Quyết định số 295-QĐ/TW (23/3/2010) về việc ban hành Quy chế quản lý thống nhất các hoạt động đối ngoại. 
Như vậy, quán triệt thực hiện nghị quyết Đại hội X và chỉ thị 28-CT/TW, nâng cao nhận thức của các Bộ, ban, ngành Trung ương và cấp ủy, chính quyền địa phương về công tác ĐNND và vai trò của Liên hiệp trong hoạt động ĐNND.
3.2.2. Mở rộng, đa dạng hóa hoạt động đối ngoại nhân dân
3.2.2.1. Đẩy mạnh hợp tác với các tổ chức phi chính phủ nước ngoài
Giai đoạn 2001-2010 các chính sách về công tác hợp tác với các TCPCPNN tiếp tục được hoàn thiện: Quyết định số 79/2000/QĐ-TTg về việc giải thể và chuyển giao nhiệm vụ của một số ủy ban trong đó có Ủy ban Công tác về các tổ chức phi chính phủ, Quyết định 59/QĐ-TTg tái lập Ủy ban Công tác về các tổ chức phi chính phủ nước ngoài tại Việt Nam, Quyết định số 64/2001/QĐ - TTg về việc ban hành Quy chế quản lý, sử dụng viện trợ của các TCPCPNN tại Việt Nam thay thế Quyết định số 28/TTg, Thông tư số 04/2001/TT-BKH hướng dẫn thực hiện Quyết định số 64/2001/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Bộ Tài chính ra Thông tư số 70/2001/TT-BTC hướng dẫn chế độ quản lý tài chính nhà nước đối với nguồn viện trợ không hoàn lại (24/08/2001), Chỉ thị số 11/2002/CT-TTg (17/04/2002) về chấn chỉnh công tác quản lý, sử dụng viện trợ phi chính phủ nước ngoài, Quyết định số 286/2006/QĐ-TTg (27/12/2006) về việc ban hành “Chương trình quốc gia xúc tiến vận động viện trợ phi chính phủ nước ngoài giai đoạn 2006-2010”.
Môi trường pháp lý cho hoạt động của các TCPCPNN tại Việt Nam tiếp tục được cải thiện với sự ra đời của các văn bản: Nghị định số 93/2009/NĐ-CP (22/10/2009), Thông tư số 07/2010/TT-BKH (30/3/2010), Nghị định số 93/2009/NĐ-CP (22/10/2009). 

Như vậy, trong giai đoạn 2001-2010, quán triệt chủ trương của Đảng về ĐNND nói chung, công tác hợp tác với các TCPCPNN nói riêng nhiều văn bản pháp quy quan trọng được ban hành nhằm cụ thể hóa chủ trương tiếp tục đẩy mạnh hợp tác với TCPCPNN. 
3.2.2.2. Tiếp tục tăng cường công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài 
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đất đai được thông qua (29/6/2001), Nghị định 08/2001/NĐ-CP (5-11-2001), Quyết định 144/2001/QĐ-TTg (31/7/2001), Quyết định 210/1999/QĐ-TTg (27/10/1999), Quyết định số 24/QĐ-NC (7/1/2002), Quyết định số 990/QĐ-TTg (30/10/2002). Các chính sách trên đã thể hiện sự nỗ lực, quyết tâm của các bộ, ngành liên quan nhằm thúc đẩy nhanh, tạo ra một hệ thống cơ chế chính sách cởi mở, thông thoáng đối với NVNONN trong tiến trình hội nhập kinh tế của đất nước vào khu vực và thế giới.

3.2.2.3. Tăng cường chỉ đạo trên một số nội dung hoạt động đối ngoại nhân dân
Đối ngoại trên lĩnh vực tôn giáo: Nghị quyết số 25-NQ/TW (12/3/2003), Pháp lệnh về tín ngưỡng và tôn giáo (29/6/2004), Pháp lệnh số 21/2004/PL-UBTVQH11 (18/6/2004), Nghị định số 22/2005/NĐ-CP (01/3/2005), là những văn bản quy phạm pháp luật điều chỉnh trực tiếp hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo ở Việt Nam hiện nay và là cơ sở pháp lý để Việt Nam đấu tranh chống lại những luận điệu xuyên tạc, bóp méo sự thật của các thế lực thù địch quốc tế. 
Về vấn đề đối ngoại nhân quyền: Kết luận của Bộ chính trị số 57-KL/TW (3/11/2009), Chỉ thị số 44-CT/TW (20/7/2010).
Ngày 24-7-1998, Hội Chữ thập đỏ Việt Nam đã thành lập Quỹ bảo trợ nạn nhân chất độc Da cam/Đi-ô-xin với sự tham gia của nhiều đoàn thể xã hội như Hội Cựu chiến binh, Tổng Liên đoàn lao động, Hội Nông dân, Hội Liên hiệp phụ nữ, Hội Luật gia, Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh. Ngày 10-1-2004, Hội Nạn nhân chất độc Da cam/Đi-ô-xin Việt Nam (VAVA) ra đời. 

3.2.2.4. Tăng cường quản lý hội nghị, hội thảo quốc tế và thông tin đối ngoại
Quyết định số 76/2010-QĐ-TTg (30/11/2010), Quyết định số 79/2010/QĐ-TTg (30/11/2010) 
3.2.2.5. Từng bước kiện toàn và ban hành các quy định về xuất nhập cảnh

Nghị định số 136/2007/NĐ-CP (17/08/2007) về xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam, Thông tư số 02/2008/TT-BNG (4/2/2008) hướng dẫn việc cấp, gia hạn, sửa đổi, bổ sung hộ chiếu ngoại giao, hộ chiếu công vụ, Luật số 33/2009/QH12 (18/6/2009) Luật cơ quan đại diện nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam ở nước ngoài. 

3.3. Đánh giá những thành tựu và hạn chế về sự lãnh đạo của Đảng

Thành tựu: Một là, Đảng lãnh đạo tiếp tục mở rộng, nâng cao hiệu quả công tác ĐNND góp phần thúc đẩy quá trình hội nhập quốc tế; Hai là, thống nhất giữa ĐNND với đối ngoại Đảng và ngoại giao Nhà nước; Ba là, Đảng có chủ trương cụ thể, thích hợp cho từng lĩnh vực ĐNND; Bốn là, phát huy hiệu quả vai trò quản lý của Nhà nước với ĐNND; Năm là, kịp thời chỉ đạo điều chỉnh khi nảy sinh những vấn đề bất cập.
Hạn chế: Một là, việc quán triệt chủ trương chưa gắn việc mở rộng hoạt động ĐNND với nâng cao chất lượng và hiệu quả; Hai là, chưa đầu tư thích đáng cho việc nghiên cứu, dự báo chiến lược; Ba là, chủ trương của Đảng về các lĩnh vực ĐNND chưa thực sự khai thác lợi thế.
Tiểu kết chương 3
Giai đoạn 2001 - 2010 đánh dấu bước trưởng thành của Đảng trong nhận thức và lãnh đạo thực hiện hoạt động ĐNND. Đảng đưa ra những chủ trương, chính sách lãnh đạo hoạt động ĐNND, sự phù hợp của chủ trương này được phản ánh đậm nét ở kết quả thực hiện. Trong giai đoạn này, sự lãnh đạo của Đảng đối với ĐNND đã có sự chủ động hơn, cụ thể hơn so với giai đoạn trước. 
Hoạt động đối ngoại của các đoàn thể nhân dân, các tổ chức nhân dân trong giai đoạn này đã chủ động hơn trước rất nhiều. Nội dung hoạt động phong phú, đa dạng hơn và hiệu quả hơn. ĐNND có thêm những nội dung mới với hình thức hoạt động linh hoạt, vừa mềm dẻo vừa kiên quyết. 
Chương 4
NHẬN XÉT VÀ KINH NGHIỆM

4.1. Một số nhận xét

4.1.1. Về ưu điểm

4.1.1.1. Nhận thức đúng tầm quan trọng của ĐNND
Trong những năm đổi mới, nhận thức của Đảng về của ĐNND không ngừng phát triển. Văn kiện Đại hội của Đảng trong thời kỳ này, luôn nhấn mạnh vị trí, vai trò và tầm quan trọng của ĐNND. Đảng Cộng sản Việt Nam đề cao hoạt động ĐNND và chú trọng thực hiện, phối hợp chặt chẽ với  hoạt động đối ngoại của Đảng và ngoại giao của Nhà nước là chủ trương và cách làm đúng đắn, phù hợp với thực tiễn khách quan của đất nước và xu thế thời đại.

4.1.1.2. Từng bước hoàn thiện chủ trương của Đảng về ĐNND
Từ năm 1991 đến năm 2010, trải qua bốn kỳ Đại hội đại biểu toàn quốc của Đảng, văn kiện đại hội nào cũng dành một phần đề cập đến ĐNND và đề ra phương châm hoạt động cũng như mục tiêu, nhiệm vụ của ĐNND trong từng thời kỳ với từng yêu cầu cụ thể với sự ra đời của các chỉ thị 11- CT/TW, Chỉ thị 44-CT/TW, Nghị quyết 36 - NQ/TW…thể hiện chủ trương thúc đẩy, nâng cao hiệu quả công tác ĐNND của Đảng.
4.1.1.3. Đảm bảo tính đồng bộ trong chỉ đạo mở rộng hoạt động đối ngoại nhân dân: Trước hết, thông qua ĐNND, quan hệ đoàn kết, hữu nghị và hợp tác song phương được phát triển lên tầm cao mới; Thứ hai, hợp tác đa phương khởi sắc; Thứ ba, huy động tốt nguồn lực người Việt Nam ở nước ngoài; Thứ tư, công tác vận động, đấu tranh dư luận đáp ứng yêu cầu của tình hình mới; Thứ năm, thông qua kênh hợp tác với các TCPCPNN, ĐNND phát huy hiệu quả toàn diện; Thứ sáu, góp phần vào cuộc đấu tranh chung vì hòa bình, độc lập, dân chủ và tiến bộ xã hội.
4.1.1.4. Huy động sự tham gia của đông đảo các tổ chức và tầng lớp nhân dân
Lực lượng tham gia hoạt động ĐNND không ngừng được mở rộng, phát triển nhanh về số lượng và được nâng cao một bước về chất lượng. 
4.1.2. Về hạn chế
4.1.2.1. Hạn chế trong hoạch định chủ trương về đối ngoại nhân dân
4.1.2.2. Hạn chế trong chỉ đạo thực hiện

4.1.2.3. Bất cập trong cơ cấu tổ chức và phương thức hoạt động 

4.1.2.4. Bất cập trong chỉ đạo phối hợp thực hiện hoạt động đối ngoại nhân dân
Nguyên nhân của những hạn chế: Về khách quan: Sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước trong những năm 1991 - 2010 diễn ra trong bối cảnh quốc tế có những biến động phức tạp về chính trị, kinh tế, xã hội... Về chủ quan:Một là, cơ chế và phương thức chỉ đạo, quản lý hoạt động ĐNND còn nhiều bất cập, chậm được đổi mới, chưa phân công rõ vị trí, chức năng, nhiệm vụ của các chủ thể tham gia hoạt động ĐNND; Hai là, điều kiện đảm bảo và hỗ trợ cho công tác ĐNND còn nhiều hạn chế; Ba là, việc theo dõi, đánh giá định kỳ các hoạt động ĐNND chưa được quan tâm đúng mức 
4.2. Một số kinh nghiệm
4.2.1. Nhóm kinh nghiệm về hoạch định chủ trương

4.2.1.1. Không ngừng phát triển nhận thức về ĐNND
4.2.1.2. Cần dựa trên nhận thức đúng đắn về tình hình khu vực và thế giới khi hoạch định chủ trương đối ngoại nhân dân
4.2.1.3. Đảm bảo tính thống nhất giữa ĐNND với chính sách đối ngoại 
4.2.2. Nhóm kinh nghiệm về chỉ đạo thực hiện

4.2.2.1. Đảm bảo sự lãnh đạo tuyệt đối của Đảng 
4.2.2.2. Đảm bảo nguyên tắc độc lập, tự chủ và định hướng xã hội chủ nghĩa 

4.2.2.3. Chỉ đạo xây dựng cơ chế, chính sách phát huy tối đa lợi thế của đối ngoại nhân dân
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Quá trình Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo công tác ĐNND thể hiện sự phát triển liên tục từ nhận thức đến thực tiễn. Sự nghiệp đổi mới do Đảng khởi xướng và lãnh đạo đạt được những thành tựu to lớn và có ý nghĩa lịch sử, trong đó ĐNND Việt Nam đã và đang từng bước khẳng định vị trí là một chân kiềng quan trọng của đối ngoại nước nhà. ĐNND Việt Nam hiện đã bước sang một giai đoạn mới với phương châm “chủ động, linh hoạt, sáng tạo và hiệu quả”. 

KẾT LUẬN

Trước sự thay đổi nhanh chóng của thời cuộc, đổi mới và mở rộng ĐNND là nhu cầu khách quan và tất yếu nhất là khi hội nhập quốc tế được xác định nhiệm vụ chiến lược của quốc gia dân tộc. Việc xác định ĐNND là một trụ cột không thể thiếu trong nền ngoại giao hiện đại Việt Nam là một chủ trương đúng đắn, cần tiếp tục khẳng định và phát huy.

Chủ trương của Đảng nhằm đổi mới, mở rộng và nâng cao hiệu quả ĐNND phù hợp với từng thời kỳ 1991-2000 và 2001-2010. Đây là quá trình phát triển liên tục từ nhận thức đến hành động, từ thấp đến cao, từ chưa hoàn thiện đến hoàn thiện hơn. Nhận thức về ĐNND của Đảng là phù hợp với thực tiễn khách quan, thể hiện tính phổ biến, tính phù hợp, tính ổn định, thống nhất, khoa học và định hướng XHCN.

Trải qua các Đại hội thời kỳ đổi mới, nhiều quan điểm của Đảng về ĐNND được bổ sung và cụ thể hóa thêm trên cơ sở thực hiện nhất quán đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, hòa bình, hợp tác và phát triển, đa phương hóa, đa dạng hóa quan hệ; là bạn, đối tác tin cậy và thành viên có trách nhiệm trong cộng đồng quốc tế; vì lợi ích quốc gia, dân tộc. Đồng thời, Đảng đã đề ra những Nghị quyết chuyên đề liên quan đến ĐNND, thể hiện rõ tư tưởng chỉ đạo, phương châm, cách thức thực hiện. Cho đến nay, các văn kiện đó vẫn còn nguyên giá trị. 

Đảng tích cực bám sát, chỉ đạo đổi mới, mở rộng đồng bộ các hoạt động ĐNND từ năm 1991 đến năm 2010. Với việc cụ thể hóa chủ trương của Đảng qua các văn bản pháp quy, các quy định, quy chế, các chính sách cụ thể đã đưa ĐNND trở thành một lĩnh vực phong phú về hình thức thực hiện, đa dạng về nội dung. ĐNND từng bước củng cố và khẳng định vị trí là một “trụ cột” một "binh chủng" không thể thiếu, một "cánh tay" đắc lực trong việc thực hiện chính sách đối ngoại đa dạng hóa, đa phương hóa, với những thành tựu quan trọng như củng cố và mở rộng quan hệ song phương với các đối tác truyền thống và đối tác mới trên những khu vực mới, tăng cường hợp tác đa phương, phát triển hợp tác với các TCPCPNN, huy động hiệu quả nguồn lực NVNONN phục vụ sự nghiệp đổi mới, giải quyết tranh chấp biên giới, lãnh thổ, lãnh hải bằng biện pháp hòa bình, đa dạng hóa nội dung và phương thức đấu tranh.... 
Tuy nhiên, bên cạnh những thành tựu ý nghĩa, ĐNND giai đoạn 1991-2010 còn tồn tại những hạn chế, yếu kém, cần kịp thời khắc phục như hạn chế về lãnh đạo, chỉ đạo, về tổ chức thực hiện, hạn chế về lực lượng…
Xuất phát từ thực tiễn nghiên cứu, luận án nêu lên những nhận xét, bước đầu khái quát những kinh nghiệm từ quá trình hoạch định chủ trương đến sự lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động ĐNND từ năm 1991 đến năm 2010, đây là những tư liệu tham khảo có giá trị, làm tiền đề cho quá trình đổi mới và mở rộng ĐNND trong những chặng đường kế tiếp. 
Trong bối cảnh tình hình thế giới những năm đầu thế kỷ XXI tiếp tục có những diễn biến phức tạp, vai trò của các tổ chức nhân dân, xã hội dân sự và các tổ chức phi chính phủ ngày càng được đề cao, ĐNND trở thành một yếu tố quan trọng tham gia vào quan hệ quốc tế. Các vấn đề đối ngoại tác động ngày càng trực tiếp và sâu rộng đến nhiều mặt đời sống; xuất hiện những bạn bè mới, đối tác mới, có những nhóm lợi ích mới quan tâm tới quan hệ với Việt Nam làm cho vai trò và vị trí của công tác ĐNND càng tăng cường. Với ý nghĩa đó, tiếp tục mở rộng và đổi mới hoạt động ĐNND nhằm giữ vững môi trường hoà bình, thuận lợi cho đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá, bảo vệ vững chắc độc lập chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ, nâng cao vị thế của đất nước, góp phần tích cực vào cuộc đấu tranh vì hoà bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội trên thế giới, trên tinh thần Việt Nam “là bạn, đối tác tin cậy và thành viên có trách nhiệm trong cộng đồng quốc tế” là tất yếu khách quan. 
   Từ năm 2010 đến 2014, tình hình khu vực và thế giới có những diễn biến phức tạp, công tác đối ngoại nhân dân tích cực được triển khai đồng bộ và toàn diện, góp phần bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, biển đảo, đồng thời giữ vững môi trường hòa bình, ổn định để phát triển đất nước, quan hệ đối ngoại được củng cố, mở rộng, hợp tác với các đối tác ngày càng có chiều sâu và hiệu quả hơn, vị thế quốc tế của đất nước tiếp tục được tăng cường. Trong thời gian này Quốc hội đã thông qua Luật Biển, Luật Công đoàn, Luật Lao động, sửa đổi Hiếp pháp 1992 và công bố Hiến pháp mới; Chính phủ ban hành Nghị định số 33/2012/NĐ-CP (13/4/2012) sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 45/2010/NĐ-CP (21/4/2010) về tổ chức, hoạt động và quản lý hội, Nghị định số 12 NĐ/CP (01/03/2012) thay cho Quyết định số 340 của Thủ tướng Chính phủ về quản lý hoạt động của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài, Nghị định số 65/2012/NĐ-CP (06/09/2012) về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 136/2007/NĐ-CP (17/8/2007) về xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam. Các văn bản này góp phần hỗ trợ việc tổ chức, quản lý và tăng cường hiệu quả công tác ĐNND phù hợp với thực tiễn. 
Trong thời gian tới, tăng cường chiều sâu và tính thiết thực trong quan hệ với các nước láng giềng, nâng cao chất lượng quan hệ với các đối tác khá, tham gia tích cực, hiệu quả trong các cơ chế đa phương quan trọng; triển khai đồng bộ, toàn diện các hoạt động, nâng cao hiệu quả các lĩnh vực ĐNND (công tác nghiên cứu, đổi mới việc tổ chức các hoạt động, nâng cao hiệu quả công tác thông tin đối ngoại, chủ động vận động viện trợ, quản lý tốt hoạt động của các TCPCPNN, đẩy mạnh công tác NVNONN…); tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác chỉ đạo, quản lý hoạt động ĐNND (sơ kết, tổng kết thực hiện các quy chế, tổ chức các hội nghị thông tin chuyên đề, tập huấn công tác ĐNND, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị 28 và Chỉ thị 04 của Ban Bí thư, xây dựng quy chế phối hợp ĐNND với ngoại giao nhà nước…) là những việc làm cần thiết đối với công tác ĐNND trong thời gian tới.
DANH MỤC CÔNG TRÌNH KHOA HỌC CỦA TÁC GIẢ 
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