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MỞ ĐẦU

1. Lý do chọn đề tài

Các nguồn lực cần thiết đối với người dân nhập cư có thể kể đến: vốn tài chính, vốn vật chất, vốn con người, vốn văn hóa và vốn xã hội. Các loại vốn này có vai trò khác nhau đối với quá trình sinh sống của người nhập cư tại thành thị. Muốn tạo dựng và phát triển một sinh kế bền vững, lâu dài thì người nhập cư cần phải sử dụng kết hợp các loại vốn dưới tác động của môi trường xã hội, thể chế chính trị cùng với rất nhiều những rủi ro. Trong số các loại vốn này, có một loại vốn đặt biệt - là vốn xã hội, không tồn tại hữu hình mà tồn tại vô hình trong mối quan hệ xã hội giữa các cá nhân với nhau, hơn nữa nó không trực tiếp tạo ra lợi ích vật chất cũng như tinh thần, mà nó là bước trung gian chuyển đổi sang các loại vốn khác nếu như cá nhân biết cách vận dụng. Để vượt qua mọi thách thức và có thể sinh sống ổn định tại đô thị, ngoài những tiềm lực đã có thì vốn xã hội của người nhập cư đã có vai trò hỗ trợ như thế nào đối với sinh kế của họ? Hơn nữa, bàn về người nhập cư thì hiện tại ở Việt Nam có rất nhiều nghiên cứu, song hướng nghiên cứu về vai trò của vốn xã hội đối với quá trình sinh kế của họ thì hiện tại đang còn là một khoảng trống cần lấp đầy.
Vốn xã hội có vai trò quan trọng đối với người nhập cư bên cạnh các loại vốn khác, song để nghiên cứu rõ vai trò của nó không hề đơn giản. Nhìn chung, thời gian gần đây các nhà khoa học trong và ngoài nước quan tâm nhiều đến khái niệm vốn xã hội, song ở Việt Nam người ta bàn nhiều đến vốn xã hội giữa những người nông dân ở vùng nông thôn - một cộng đồng mang tính cố kết xã hội cao. Còn khía cạnh vốn xã hội của người dân ở thành thị, đặc biệt là với nhóm người dân nhập cư thì đang còn mỏng cả về số lượng lẫn chất lượng. 
Ngoài ra, tác giả quyết định lựa chọn địa bàn nghiên cứu là thành phố Vinh – thuộc miền Trung Việt Nam. Thứ nhất, chưa có nghiên cứu nào về vốn xã hội của người dân tại thành phố Vinh. Thứ hai, tính đặc thù về vốn xã hội của người dân xứ Nghệ. Thứ ba, những năm gần đây người dân nhập cư đến thành phố Vinh khá đông, tạo nên bức tranh mới trong phát triển kinh tế - xã hội của thành phố. Với tất cả những lý do trên, tác giả lựa chọn đề tài: “Vốn xã hội với sinh kế của người nhập cư tại thành phố Vinh” (Nghiên cứu trường hợp phường Bến Thủy và phường Trường Thi, thành phố Vinh, tỉnh Nghệ An).
2. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn

2.1. Ý nghĩa khoa học

Nghiên cứu tiếp cận từ góc độ lý thuyết vốn xã hội để nhìn nhận, đánh giá vai trò vốn xã hội đối với quá trình sinh kế của người dân ở cộng đồng nhập cư. Từ đó, kiểm chứng việc người dân nhập cư đã sử dụng vốn xã hội một cách hiệu quả nhằm tạo dựng và phát triển sinh kế bền vững tại đô thị. Hơn nữa, tác giả còn hy vọng nghiên cứu này sẽ góp phần nhỏ vào việc bổ sung phần thực tiễn của lý thuyết xã hội học về vốn xã hội.

2.2. Ý nghĩa thực tiễn

Nghiên cứu nhằm tìm hiểu vai trò của vốn xã hội trong quá trình tạo dựng và phát triển sinh kế của người dân nhập cư ở các thành phố lớn, cụ thể là ở thành phố Vinh, tỉnh Nghệ An. Qua đó tác giả mong muốn kết quả nghiên cứu sẽ giúp cho các nhà nghiên cứu, các nhà hoạch định chính sách hiểu rõ bên cạnh vốn kinh tế thì vốn xã hội đóng vai trò quan trọng không kém trong việc kiếm sống tại thành thị của cộng đồng nhập cư, từ đó sẽ có chính sách thiết thực nhằm vận dụng hiệu quả vai trò của vốn xã hội trong việc nâng cao đời sống vật chất cũng như tinh thần của cộng đồng nhập cư.

3. Mục đích, nhiệm vụ nghiên cứu

3.1. Mục đích nghiên cứu

Phân tích thực trạng sử dụng vốn xã hội của nhóm người nhập cư trong quá trình tạo dựng và phát triển sinh kế tại nơi đến. Từ đó phân tích làm rõ một số tác động của vốn xã hội tới quá trình sinh kế của người dân nhập cư tại thành phố Vinh. Ngoài ra, luận án còn mô tả chân dung xã hội của nhóm người dân nhập cư tại thành phố Vinh về đặc điểm nhân khẩu học, nghề nghiệp, nhà ở, nơi xuất cư… 
3.2. Nhiệm vụ nghiên cứu

- Bằng các phương pháp thực nghiệm của xã hội học tiến hành khảo sát, đo lường đặc điểm của người dân nhập cư tại thành phố Vinh.

- Qua các số liệu điều tra và các câu chuyện cụ thể để phân tích, lý giải việc sử dụng các thành tố của vốn xã hội vào các hoạt động cụ thể trong quá trình phát triển sinh kế của người dân nhập cư.

- Đánh giá vai trò của vốn xã hội như một công cụ hỗ trợ để người dân nhập cư chuyển đổi thành các loại vốn khác, góp phần tạo ra lợi ích kinh tế.
4. Đối tượng, khách thể, phạm vi nghiên cứu

4.1. Đối tượng nghiên cứu

Vai trò của vốn xã hội đối với quá trình phát triển sinh kế của người dân nhập cư.
4.2. Khách thể nghiên cứu

- Những người dân nhập cư tại thành phố Vinh
- Những người dân là người thân, bạn bè, hàng xóm của người dân nhập cư
- Cán bộ trong các đơn vị quản lý xã, phường, thành phố.
4.3. Phạm vi nghiên cứu

- Nội dung nghiên cứu: Nghiên cứu làm rõ việc sử dụng vốn xã hội cũng như những ảnh hưởng của loại vốn này trong quá trình xây dựng và phát triển sinh kế của người dân nhập cư. 

- Không gian: Nghiên cứu tại phường Bến Thủy, phường Trường Thi thuộc thành phố Vinh, tỉnh Nghệ An.

- Thời gian: Tiến hành điều tra thu thập thông tin từ 1/2013 đến 12/2014.

5. Câu hỏi nghiên cứu

- Người dân nhập cư vào thành phố Vinh có những đặc điểm về nhân khẩu học, nghề nghiệp, nhà ở cũng như nơi xuất cư, nguyên nhân xuất cư như thế nào? 
- Vốn xã hội ảnh hưởng như thế nào tới việc mua sắm tài sản sinh kế của người dân nhập cư tại thành phố Vinh?
- Người dân nhập cư tại thành phố Vinh đã sử dụng vốn xã hội như thế nào trong việc nâng cao tri thức, kinh nghiệm nghề nghiệp?
- Vốn xã hội có vai trò như thế nào trong các hoạt động nghề nghiệp của người dân nhập cư tại thành phố Vinh?
6. Giả thuyết nghiên cứu

- Người nhập cư vào thành phố Vinh không đồng đều qua các năm, tập trung đông ở một số phường chủ yếu, trong đó có địa bàn phường Bến Thủy và phường Trường Thi. Tỷ lệ nữ giới nhập cư cao hơn nam giới, thông thường những người nhập cư là những người trẻ tuổi, học vấn trung bình. 
- Nơi xuất cư chủ yếu của người dân nhập cư tại thành phố Vinh chủ yếu là từ huyện lỵ trong tỉnh Nghệ An và một số tỉnh thành lân cận. Tìm việc làm là nguyên nhân quan trọng nhất dẫn đến việc họ nhập cư vào thành phố Vinh.
- Các thành tố của vốn xã hội như lòng tin, sự có đi – có lại đã được người nhập cư vận dụng một cách hiệu quả đối với những người trong và ngoài mạng lưới xã hội của họ để vay vốn, mua sắm phương tiện lao động cũng như nguyên liệu sản xuất.

- Vốn xã hội đóng vai trò như là một cầu nối để giúp người dân nhập cư bổ sung, lĩnh hội các tri thức, kinh nghiệm nghề nghiệp.
- Người dân nhập cư đã sử dụng các mối quan hệ xã hội trong và ngoài mạng lưới xã hội của họ để nhờ cậy sự trợ giúp trong quá trình họ tiến hành các hoạt động tìm kiếm và thay đổi việc làm, hợp tác làm ăn hay đa dạng hóa nguồn thu nhập.

7. Phương pháp nghiên cứu

7.1. Phương pháp phân tích tài liệu

Luận án sử dụng một số tài liệu có liên quan như: các nghiên cứu, bài viết trong và ngoài nước về vốn xã hội, di dân, sinh kế,… Bên cạnh đó đề tài còn phân tích báo cáo dân số và biến động dân số của thành phố Vinh các năm từ 2005 – 2013. Thông qua các báo cáo tình hình kinh tế - văn hóa - xã hội – chính trị trong những năm gần đây tại thành phố Vinh và hai phường nghiên cứu là phường Bến Thủy và phường Trường Thi, để nhằm phân tích tình hình phát triển kinh tế xã hội địa phương, để phát hiện sơ bộ các vấn đề có liên quan đến người nhập cư tại địa bàn nghiên cứu.
7.2. Phương pháp phỏng vấn sâu

Đây là phương pháp chủ yếu, quan trọng nhất của nghiên cứu. Tác giả tiến hành điều tra, thu thập thông tin bằng đề cương các nội dung cần thu thập (trình bày trong phần Phụ lục), có 28 phỏng vấn được thực hiện. Kết quả thông tin từ phỏng vấn sâu được sử dụng trong luận án dưới dạng trích dẫn các đoạn để minh họa. Ngoải ra, tác giả kết hợp thông tin từ phỏng vấn sâu để xây dựng nên những câu chuyện mang tính chi tiết cụ thể, phản ánh các nội dung vấn đề nghiên cứu.
7.3. Phương pháp phỏng vấn bằng bảng hỏi
Những thông tin thu thập được từ phương pháp phỏng vấn bằng bảng hỏi mang tính định lượng sẽ bổ sung bằng chứng cho việc chứng minh những luận điểm của đề tài. Sau khi tiến hành thu thập và xử lý thông tin phỏng vấn sâu, tác giả xây dựng bảng hỏi, sau đó tiến hành phỏng vấn bằng bảng hỏi. Số lượng bảng hỏi được tiến hành phỏng vấn là 315 bảng, số bảng hỏi đạt yêu cầu là 300 bảng, số bảng hỏi lỗi là 15 bảng. Như vậy, số người được hỏi cho nghiên cứu: 300 người tại hai phường Bến Thủy, phường Trường Thi của thành phố Vinh (Mẫu bảng hỏi được trình bày trong phần Phụ lục). Kết quả thông tin thu được từ phỏng vấn bằng bảng hỏi được trình bày trong luận án dưới dạng các bảng số liệu, biểu đồ, mô hình, sơ đồ.
Chương 1: TỔNG QUAN VẤN ĐỀ NGHIÊN CỨU

1.1. Nghiên cứu về di cư



1.1.1. Loại hình và chính sách di cư

Các nghiên cứu đã đưa ra một cái nhìn khái quát về di cư, xung quanh các vấn đề: định nghĩa di cư, các loại hình di cư, di cư quốc tế, tác động của di cư, chính sách đối với người di cư, tính chọn lọc trong sự di cư, các lý thuyết tiêu biểu về di cư… Và từ đó cũng nhận thấy cần phải có những nghiên cứu về mặt thực nghiệm để áp dụng khái niệm, lý thuyết trên vào thực tiễn.


1.1.2. Tác động của di cư tới sự phát triển kinh tế - xã hội

Các tác giả theo hướng nghiên cứu về tác động của di cư tới sự phát triển kinh tế - xã hội đưa ra khá nhiều bằng chứng thực nghiệm để chứng minh rằng: di cư không chỉ có tác động đối với địa phương xuất cư và mà còn có ảnh hưởng không nhỏ tới địa bàn nhập cư. Tác động của di cư được xem xét ở cả hai mặt tích cực cũng như tiêu cực đối với nơi xuất cư và nơi nhập cư, đặc biệt là đối với gia đình và người thân có người di cư. 


1.1.3. Sự thích ứng, hội nhập của người di cư

Điểm chính trong các nghiên cứu là chủ yếu xem xét những vấn đề xã hội của người nhập cư như việc làm, giáo dục, chính sách, sự phân biệt chủng tộc; nguyên nhân di cư, yếu tố nhóm người; các thách thức đối với người di cư; tình trạng thiếu bảo trợ xã hội cho những người di cư từ nông thôn ra đô thị tìm việc; … Đặc biệt, có nghiên cứu đã nhắc đến vai trò của mạng lưới xã hội đối với người di cư. 
1.2. Nghiên cứu về vốn xã hội



1.2.1. Các quan niệm về vốn xã hội
Những nghiên cứu đã dẫn lại một cách khá đầy đủ quan điểm của các nhà khoa học về vốn xã hội, đưa ra các định nghĩa khác nhau về vốn xã hội, phân tích lý thuyết về vốn xã hội, xem xét các chức năng của nó cũng như bàn về hướng phương pháp luận, cách thức đo lường, phân tích vốn xã hội. Song các nghiên cứu, bài viết này mới chỉ dừng lại ở mặt lý thuyết mà chưa có điều tra thực nghiệm để chứng minh các luận điểm.


1.2.2. Quá trình xây dựng vốn xã hội
Các tác giả đã bàn luận đến việc tạo dựng, duy trì vốn xã hội bằng cách tham gia các hoạt động giỗ tổ, các nghi lễ tang ma, cưới hỏi, tham gia các tổ chức chính trị - xã hội hay tạo lập các tổ chức cộng đồng hoặc xây dựng các mối quan hệ họ hàng từ đó tạo điều kiện cho người dân nông thôn sinh kế bằng nhiều hình thức khác nhau. Tuy nhiên, đây là những nghiên cứu chỉ giới hạn việc xây dựng, tạo dựng vốn xã hội ở khu vực nông thôn chứ chưa đề cập đến vốn xã hội ở khu vực thành thị.


1.2.3. Mối quan hệ giữa vốn xã hội và kinh tế
Vốn xã hội là một chất keo gắn kết xã hội, sự đầu tư cho các quan hệ xã hội (một dạng của vốn xã hội) có thể giúp cho các chủ thể hành động nhận được những lợi ích về kinh tế. Các tác giả đã trình bày về vai trò vốn xã hội đối với sự phát triển kinh tế, nhưng đa số đều mới có cái nhìn ở cấp vĩ mô về mối quan hệ này, chưa thực sự tìm hiểu sự liên hệ của vốn xã hội với kinh tế trong các lĩnh vực vi mô, đặc biệt là của người dân nhập cư tại địa bàn thành thị. 
1.3. Nghiên cứu về sinh kế


1.3.1. Sinh kế bền vững 
Các nghiên cứu theo hướng lý luận, phương pháp về sinh kế đã cho chúng ta cái nhìn khái quát về định nghĩa sinh kế, nội dung khung sinh kế bền vững, mối quan hệ giữa sinh kế và môi trường… Tuy nhiên nhận thấy rằng cần phải có những nghiên cứu chuyên sâu hơn để tìm hiểu những hoạt động sinh kế cụ thể của người dân và tính hiệu quả, bền vững của những hoạt động này, đặc biệt với những người dân mà hoạt động sống của họ khá bấp bênh như những người di cư. 



1.3.2. Loại hình, phương thức sinh kế
Có thể thấy các nghiên cứu đã trình bày một cách đầy đủ, chi tiết hoạt động sinh kế cũng như sự chuyển đổi loại hình, phương thức sinh kế của người dân, họ xây dựng cho mình một chiến lược sinh kế trước thay đổi của thể chế, kinh tế, xã hội, môi trường. Mặc dù người dân đã đa dạng hóa các loại hình, phương thức sinh kế với rất nhiều ngành nghề, hình thức tạo thu nhập, tuy nhiên vẫn còn những rủi ro trong sinh kế hiện thời của họ.


1.3.3. Mối quan hệ giữa sinh kế và vốn xã hội
Đáng chú ý đối với các nghiên cứu về sinh kế là đã phân tích tầm quan trọng của vốn xã hội như một tiềm lực để người dân tiếp cận, sử dụng tài nguyên thiên nhiên cũng như thực hiện sinh kế bền vững, cải thiện cộng đồng. Song các tác giả chưa nhìn nhận vai trò vốn xã hội ở dưới góc độ đối với từng hoạt động cụ thể trong sinh kế của người dân và cũng chưa làm rõ việc xây dựng và duy trì vốn xã hội của người dân. Một số tác giả đã bàn khá rõ mối quan hệ giữa vốn xã hội và sinh kế của người dân trước tác động của đô thị hóa, song tác giả lại hướng đến đối tượng là người nông dân ven đô nói chung chứ không chú ý tới những người dân nhập cư.
1.4. Những vấn đề luận án tập trung nghiên cứu
Trên cơ sở nắm rõ các hạn chế của những nghiên cứu đi trước, tác giả luận án sẽ tập trung mô tả chân dung xã hội của người nhập cư tại thành phố. Trong đó, đánh giá thực trạng nhập cư vào thành phố Vinh cũng như hai địa bàn phường Bến Thủy và Trường Thi từ 2005 đến 2014. Hơn nữa, khái quát đặc điểm chung của người nhập cư. Cụ thể, xem xét tỷ lệ giới tính giữa nam và nữ, độ tuổi phổ biến cũng như trình độ học vấn chủ yếu của người nhập cư, qua đó có đánh giá ban đầu về chất lượng nguồn nhân lực của nhóm này. 
Cuối cùng, luận án muốn đề cập đến phần chính sách cho người nhập cư. Bên cạnh những chính sách về mặt kinh tế như tạo việc làm, hỗ trợ về nhà ở, cải thiện chính sách đăng ký hộ khẩu thường trú, làm thẻ bảo hiểm y tế, khám chữa bệnh… thì tác giả cũng muốn đem đến cái nhìn mới cho các nhà quản lý, cần quan tâm hơn nữa đến vai trò hỗ trợ của các mạng lưới xã hội đối với người nhập cư không chỉ ở thành phố Vinh mà ở Việt Nam. 
Chương 2: CƠ SỞ LÝ LUẬN VÀ THỰC TIỄN CỦA ĐỀ TÀI
2.1. Các khái niệm công cụ


2.1.1. Vốn xã hội

Trong nghiên cứu này, chúng tôi thống nhất sẽ sử dụng khái niệm vốn xã hội theo nghĩa như sau: Vốn xã hội bao gồm các thành tố: (1) sự kết hợp lại với nhau thành một mạng lưới xã hội; (2)  lòng tin; (3) sự có đi có lại. Vốn xã hội như một nguồn lực quan trọng, được các cá nhân sử dụng, thông qua đó vốn xã hội chuyển đổi thành các loại vốn khác và giúp cho cá nhân tìm kiếm các lợi ích, đặc biệt là lợi ích về mặt kinh tế. Vốn xã hội được người nhập cư sử dụng mang tính đặc thù, ở chỗ mạng lưới xã hội của họ có thể không rộng lớn, sự tin cậy hay tính đối xứng của sự có đi – có lại chưa có nhiều thời gian để tạo dựng… song nhiều người nhập cư đã biết sử dụng các thành tố của vốn xã hội để sinh kế bền vững tại thành thị. 


2.1.2. Sinh kế

- Sinh kế bao gồm khả năng, nguồn vốn, tài sản (kể cả nguồn lực vật chất và xã hội) và các hoạt động kiếm sống cần thiết. Một sinh kế có thể được miêu tả như là sự tập hợp các nguồn lực và khả năng mà con người có được kết hợp với những quyết định và hoạt động mà họ thực thi để kiếm sống cũng như để đạt được các mục tiêu và ước nguyện của họ [Ngân hàng Phát triển Châu Á, 2007]. Đây là khái niệm chính về sinh kế mà chúng tôi thống nhất sẽ sử dụng trong suốt quá trình phân tích làm rõ vấn đề của luận án. Trong toàn bộ nghiên cứu này, sinh kế được hiểu là toàn bộ những thành tố cần thiết cho hoạt động kiếm sống của người nhập cư tại thành thị. 


2.1.3. Người nhập cư
Trong nghiên cứu của chúng tôi, khái niệm người nhập cư được dùng để chỉ những người dân nhập cư vào thành phố Vinh. Họ là những người từ các tỉnh thành khác nhau trong cả nước vì nhiều nguyên nhân khác nhau đã di cư đến thành phố Vinh sinh sống và làm việc, và trong quá trình này, bản thân họ phải sử dụng nhiều loại nguồn lực hay tài sản. Đặc biệt, chúng tôi chỉ quan tâm nghiên cứu những người nhập cư đến thành phố Vinh từ sau năm 2000. Từ năm 2000 trở về trước theo chúng tôi rất khó thu thập thông tin về quá trình tạo dựng và phát triển sinh kế của họ, do thời gian họ sinh sống tại thành phố Vinh đã khá dài, có thể họ không còn nhớ rõ các chi tiết, ngoài ra có thể họ gần giống với người dân bản địa nhiều hơn. 
2.2. Sinh kế của người nhập cư dưới góc nhìn của vốn xã hội
Các thành tố của vốn xã hội

(1) Lòng tin xã hội. 
(2) Sự có đi – có lại. 

(3) Mạng lưới xã hội. 
Các loại hình vốn xã hội

Vốn xã hội có 3 dạng thức: vốn xã hội co cụm bên trong (bonding social capital); vốn xã hội vươn ra bên ngoài (bridging social capital); và vốn xã hội kết nối (linking social capital). 
Khung sinh kế bền vững
Thành phần cơ bản của khung phân tích sinh kế gồm các nguồn vốn (tài sản), thể chế, bối cảnh dễ bị tổn thương, chiến lược sinh kế và kết quả của chiến lược sinh kế đó. Vốn sinh kế là toàn bộ năng lực vật chất và phi vật chất mà con người có thể sử dụng để duy trì hay phát triển sinh kế của họ. Nguồn vốn sinh kế được chia làm 5 loại chính: vốn con người, vốn tài chính, vốn vật chất, vốn xã hội và vốn tự nhiên.
Vốn xã hội với sinh kế của người nhập cư 

Trong nghiên cứu này, chúng tôi nhìn nhận sinh kế của người nhập cư ở ba góc độ: tài sản sinh kế, năng lực nghề nghiệp và hoạt động nghề nghiệp. Ở cả ba góc độ này, người dân nhập cư tại thành phố Vinh muốn sinh kế thành công họ đã sử dụng nhiều loại vốn khác nhau, song mục đích của chúng tôi là tìm tòi và phát hiện vai trò của vốn xã hội như thế nào trong quá trình sinh kế của họ. 
- Vốn xã hội với tài sản sinh kế của người nhập cư: Tài sản sinh kế của người nhập cư trong nghiên cứu này được nhìn nhận dưới các khía cạnh: hoạt động vay vốn, các phương tiện được sử dụng trong lao động, nguyên liệu để sản xuất. 
- Vốn xã hội với năng lực nghề nghiệp của người nhập cư: Năng lực bao gồm các thành tố: kiến thức, kỹ năng, kinh nghiệm nghề nghiệp, sức khỏe… 
- Vốn xã hội với các hoạt động nghề nghiệp khác: Hoạt động nghề nghiệp được xem xét: tìm kiếm việc làm cũng như thay đổi việc làm, hợp tác làm ăn, đa dạng hóa nguồn thu nhập. 
2.3. Bối cảnh địa bàn nghiên cứu



2.3.1. Thành phố Vinh – tỉnh Nghệ An

Thành phố Vinh là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hoá và xã hội của tỉnh Nghệ An, đồng thời cũng là trung tâm kinh tế, văn hoá của khu Bắc Trung Bộ có diện tích là 104,96 km2, phía Bắc giáp huyện Nghi Lộc, phía Tây giáp huyện Hưng Nguyên, phía Nam giáp tỉnh Hà Tĩnh, phía Đông giáp tỉnh Hà Tĩnh và huyện Nghi Lộc [Ủy ban Nhân dân thành phố Vinh, 2009, tr. 7].


2.3.2. Phường Bến Thủy và phường Trường Thi – thành phố Vinh

Phường Bến Thủy có trên 4.506 hộ dân với khoảng 19.596 nhân khẩu trải đều trên 15 khối dân cư, có 26 cơ quan đơn vị và trường học đóng trên địa bàn [Phòng thống kê - Ủy ban nhân dân thành phố Vinh, 2013]. 

Phường Trường Thi có  dân số 13.630, 4.223 hộ [Phòng thống kê - Ủy ban nhân dân thành phố Vinh, 2013]. Địa bàn phường là nơi có các cơ quan của Trung ương và tỉnh, như: Bộ Tư lệnh Quân khu IV, Tỉnh ủy, Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh; Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể, các Hội cấp tỉnh, các Sở, Ban, Ngành cấp tỉnh…

Chương 3: CHÂN DUNG XÃ HỘI CỦA NGƯỜI NHẬP CƯ TẠI THÀNH PHỐ VINH

3.1. Thực trạng nhập cư vào thành phố Vinh

Bảng 3.1: Tỷ suất nhập cư của thành phố Vinh qua các năm

	Năm
	Tổng số dân

(Người)
	Số người nhập cư

(Người)
	Tỷ suất nhập cư

(‰)

	2005
	237.206
	11.237
	47,4

	2006
	240.728
	11.481
	47,7

	2007
	247.981
	6.680
	26,9

	2008
	293.926
	52.195
	177,6

	2009
	303.986
	7.333
	24,1

	2010
	307.957
	6.347
	20,6

	2011
	312.192
	8.513
	27,3

	2012
	311.369
	9.488
	30,5

	2013
	313.655
	7.850
	25,0


[Tác giả luận án tập hợp từ các Báo cáo dân số và biến động dân số năm 2005-2013 của Phòng Thống kê, UBND Thành phố Vinh]
Căn cứ vào bảng số liệu trên chúng ta có thể thấy số người nhập cư vào thành phố Vinh từ 2005 đến 2013 có sự biến động, thay đổi khác nhau. Giai đoạn từ 2005 – 2008 người nhập cư vào thành phố Vinh nhiều hơn các năm khác. Đặc biệt, số người nhập cư vào thành phố Vinh tăng đột biến vào năm 2008 là 52.195 người với tỷ suất là 177,6 ‰, trong khi đó năm 2007 là năm có số người nhập cư vào thành phố ít nhất với 6.680, tỷ suất 26,9 ‰. Giai đoạn 2009 – 2013 số người nhập cư có sự biến động, từ năm 2009 – 2010 số người nhập cư vào Vinh giảm từ 7.333 người (tỷ suất 24,1‰) xuống còn 6.347 người (tỷ suất 20,6%). Tuy nhiên năm 2011 số người nhập cư lại tăng lên đến 8.513 (tỷ suất 27,3‰), năm 2012 số người nhập cư tiếp tục tăng lên đến 9.488 (tỷ suất 30,5‰), cao nhất trong các năm từ 2009-2013, song đến năm 2013 số người nhập cư vào thành phố Vinh lại giảm xuống chỉ còn 7.850 (tỷ suất 25,0‰). Như vậy, chúng ta thấy tỷ lệ người nhập cư vào Vinh không đồng đều giữa các năm, số người nhập cư chiếm tỷ lệ cao nhất trong tổng số dân của toàn thành phố là năm 2008 (17,8%) và thấp nhất là năm 2010 (2,1%).
3.2. Đặc điểm nhân khẩu học của người nhập cư 



3.2.1. Giới tính

Trong số những người nhập cư được khảo sát, tỷ lệ nữ giới di cư được phỏng vấn cao hơn nam giới di cư. Trong khi tỷ lệ nam giới di cư tại hai phường là 41,3% và 46,0% thì tỷ lệ nữ giới di cư cao hơn hẳn, lần lượt là 58,7% và 54,0%. Như vậy, chúng ta thấy rằng do những nguyên nhân khác nhau xuất phát từ lực đẩy ở nông thôn và lực hút ở thành thị, cũng như do những thay đổi trong cơ cấu kinh tế, dẫn đến gia tăng về nhu cầu lao động nữ so với nhu cầu lao động nam dẫn đến tại hai địa bàn phường Bến Thủy và phường Trường Thi tỷ lệ nữ giới nhập cư có phần chiếm ưu thế so với nam giới. 



3.2.2. Độ tuổi

Độ tuổi phổ biến của người nhập cư từ 2000 đến nay tại đây là 18 – 35 tuổi. Cụ thể, hơn một nửa số người được khảo sát nằm trong nhóm tuổi từ 25 – 35 tuổi, ở phường Bến Thủy là 58,7%, phường Trường Thi cao hơn với 64,0%. Đứng thứ hai là nhóm người nhập cư có độ tuổi từ 18 – 25 tuổi, khoảng 1/4  số người được hỏi nằm trong nhóm tuổi này, với 24,7% ở phường Bến Thủy và 20,7% ở phường Trường Thi. 
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Người nhập cư vào thành phố Vinh lại có độ tuổi trẻ, do nhu cầu của thị trường lao động tại các thành thị nói chung và ở thành phố Vinh nói riêng; sức cạnh tranh ở đô thị lớn mà chỉ có người trẻ tuổi mới đủ sự năng động, trí tuệ và sức khỏe để đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của sự canh tranh trong tìm kiếm việc làm, tìm kiếm nguồn thu nhập…; Hơn nữa, những người trẻ tuổi họ không ngại di chuyển, không ngại thay đổi nơi làm việc, chỗ ở. 


3.2.3. Trình độ học vấn

Trình độ học vấn phổ biến nhất của người nhập cư được khảo sát tại hai địa bàn phường được nghiên cứu là Trung học phổ thông và Đại học (% tương ứng là phường Bến Thủy 30,7% và 23,3%; phường Trường Thi là 26,7% và 34,7%). Trình độ học vấn chiếm tỷ lệ cao thứ hai là Cao đẳng và Trung cấp nghề/THCN (% tương ứng là phường Bến Thủy 16,7% và 19,3%; phường Trường Thi là 13,3% và 15,3%). Tiểu học là trình độ học vấn có tỷ lệ thấp nhất, phường Bến Thủy chỉ có 1,3%, còn phường Trường Thi không có người nào thuộc trình độ học vấn này được nghiên cứu. Như vậy, chúng ta thấy trình độ học vấn của những người nhập cư được khảo sát tại hai phường nghiên cứu không đồng đều. Bên cạnh những người có trình độ học vấn cao như đại học thì cũng có những người chỉ có trình độ ở mức tiểu học hay trung học cơ sở. Và việc người dân nhập cư có trình độ học vấn phổ biến là Trung học phổ thông và Đại học sẽ tạo cơ hội cho người nhập cư trong việc cạnh tranh với nhau và với người dân bản địa trong quá trình tìm kiếm việc làm, sinh kế tại thành phố Vinh.  

3.3. Đặc điểm nghề nghiệp, nhà ở 


3.3.1. Nghề nghiệp
Nghề nghiệp của nam và nữ nhập cư tại hai phường nghiên cứu phổ biến nhất là kinh doanh, buôn bán, tỷ lệ ở nam giới là 34,4% còn nữ giới thấp hơn với 27,8%. Hình thức kinh doanh, buôn bán phổ biến của người nhập cư khi khảo sát là: bán hàng tạp hóa, bán rau, mở quán photocopy, bán quán ăn, bán quần áo, mở quán sửa chữa điện tử… chủ yếu đây là những loại hình kinh doanh với số vốn nhỏ, lãi ít. 


3.3.2. Nhà ở

Loại hình nhà ở phổ biến nhất của nam và nữ nhập cư tại hai phường nghiên cứu là phòng trọ, nam giới là 55,7%, nữ giới là 58,0%. Dù mức độ tiếp cận với dịch vụ điện, nước không quá khó khăn nhưng thực tế với người nhập cư, đặc biệt là người thuê nhà trọ, phải trả tiền điện nước với giá cao hơn người thường trú. Điều này phụ thuộc vào cách tính định mức và tùy vào thỏa thuận với chủ nhà trọ. Loại hình nhà ở chiếm tỷ lệ cao thứ hai của người nhập cư tại hai phường của thành phố Vinh là nhà cấp bốn kiên cố (nam giới 19,1% và nữ giới 16,6%), loại nhà này có ba trường hợp: người nhập cư ở nhờ nhà người thân quen, người nhập cư thuê ở, số ít còn lại là sở hữu của họ. Loại nhà ở cấp bốn bán kiên cố và nhà 2 tầng có tỷ lệ người nhập cư ở tương đương nhau. Đặc biệt nhà chung cư và nhà 3 tầng trở lên có tỷ lệ người nhập cư ở thấp nhất. Chất lượng nhà ở của người nhập cư tại hai phường chưa cao, chủ yếu là thuê phòng trọ, những người được ở nhà kiên cố không nhiều. 
3.3.3. Sự tham gia vào các tổ chức chính trị - xã hội

Người nhập cư tại hai phường Bến Thủy và Trường Thi tham gia nhiều vào các tổ chức: Hội cùng làm ăn, Hội đồng hương, Đoàn thanh niên, Công đoàn, ít tham gia vào các tổ chức: Hội cùng tín ngưỡng, Hội đồng niên, Nhóm/câu lạc bộ sức khỏe, sở thích. Hội cùng làm ăn là tổ chức được nhiều người nhập cư tham gia nhất, ở cả hai phường đều có khoảng 1/3 người tham gia hội này (32,0% ở phường Bến Thủy, 31,3% ở phường Trường Thi). Khi họ tham gia vào các hội cùng làm ăn, họ sẽ có điều kiện nhận được sự giúp đỡ của những người cùng hội để có thể có việc làm ổn định, có thu nhập đảm bảo được cuộc sống: “Nghề thợ xây của chú bấp bênh lắm, khi thì có việc khi thì không… Chú tham gia vào một nhóm thợ xây, có người đứng đầu chuyên thầu các công trình. Anh này quen biết khá nhiều nên thầu được công trình thường xuyên. Nhờ vậy mà mọi người trong nhóm cũng có việc làm và thu nhập ổn định…” (Nam, 45 tuổi, thợ xây, phường Bến Thủy).

3.4. Nơi xuất cư và nguyên nhân xuất cư



3.4.1. Nơi xuất cư

Ở cả hai phường Bến Thủy và Trường Thi, trong số 300 người nhập cư được khảo sát, thì nơi xuất cư chủ yếu là các huyện lỵ thuộc tỉnh Nghệ An chiếm tỷ lệ cao nhất (63,3% ở Bến Thủy, 56,7% ở Trường Thi). Tỉnh có người nhập cư vào thành phố Vinh đông thứ hai là Hà Tĩnh, là tỉnh giáp Nghệ An ở phía Nam (24,7% ở Bến Thủy, 30,0% ở Trường Thi). Thanh Hóa -  một tỉnh giáp Nghệ An ở phía Bắc, cũng là tỉnh có tỷ lệ người dân xuất cư đến thành phố Vinh đông, tuy không bằng Nghệ An và Hà Tĩnh nhưng vẫn đông hơn so với các tỉnh thành khác (6,7% ở phường Bến Thủy, 10,0% ở phường Trường Thi). Điều này cho thấy thành phố Vinh so với các huyện trong tỉnh Nghệ An và với hai tỉnh lân cận là nơi phát triển về kinh tế - xã hội, có sức hút mạnh đối với cư dân ở những địa bàn này. Song với các tỉnh thành khác thì lực hút này vẫn chưa đủ mạnh. Vì vậy, tỷ lệ người nhập cư vào thành phố Vinh chủ yếu là người dân các huyện trong tỉnh, cũng như ở hai tỉnh lân cận là Hà Tĩnh và Thanh Hóa, còn các tỉnh thành khác chiếm tỷ lệ rất thấp với 5,3% ở phường Bến Thủy, 3,3% ở phường Trường Thi.


3.4.2. Nguyên nhân nhập cư
Người dân nhập cư vào thành phố Vinh với nguyên nhân chính là tìm kiếm việc làm: 62,0% ở phường Bến Thủy, ở phường Trường Thi tỷ lệ cũng cao không kém với 64,0% người lựa chọn: “Hồi đó ở quê bác làm gì có nghề gì ngoài làm ruộng đâu, mà hết mùa vụ thì lại ăn chơi, nông nhàn quá, không có việc gì để làm nên bác quyết định xuống Vinh tìm việc làm…” (Nam, 55 tuổi, chủ hiệu cầm đồ, phường Trường Thi). 
3.4.3. Tình trạng đăng ký hộ khẩu

Phần lớn số người di cư đã có một hình thức đăng ký nào đó, nhưng chỉ có một số ít người di cư có đăng ký hộ khẩu thường trú tại nơi cư trú hiện tại của họ. Nghiên cứu của chúng tôi cho thấy tỷ lệ người nhập cư không có hộ khẩu thường trú ở cả hai phường Bến Thủy và Trường Thi rất cao (72,7% ở cả hai phường). Chỉ hơn 1/4 người dân nhập cư ở hai phường có hộ khẩu thường trú (27,3%). 
3.5. Tiểu kết
Sau khi tìm hiểu về thực trạng nhập cư cũng như chân dung xã hội của những người nhập cư vào thành phố Vinh, chúng tôi rút ra một số luận điểm sau: 

Thứ nhất, thành phố Vinh là một trong tám đô thị loại 1 trực thuộc tỉnh, là trung tâm kinh tế - chính trị của tỉnh Nghệ An và cũng là trung tâm kinh tế lớn nhất khu vực Bắc miền Trung Việt Nam. Đây là một lợi thế thu hút người dân các nơi nhập cư vào Vinh. Từ năm 2005 – 2013, đặc biệt thời điểm năm 2008, người dân nhập cư vào thành phố Vinh khá đông. Hai phường Bến Thủy và Trường Thi là hai địa bàn nằm ở trung tâm thành phố Vinh, có số dân đông so với các xã phường khác. Trong số này, có một phần những người dân lao động từ các nơi đến để kiếm sống. 
Thứ hai, tỷ lệ nữ giới nhập cư tại thành phố Vinh nói chung và tại hai phường nghiên cứu nói riêng có phần nhỉnh hơn nam giới. Xuất phát từ lực đẩy ở nơi xuất cư và lực hút từ thành phố. Lao động nữ về sức khỏe, khả năng làm việc không bằng nam giới, do đó hơn ai hết họ cần sự hỗ trợ từ nhiều phía để có thể vượt qua những rào cản, thách thức của quá trình nhập cư. 

Ngoài ra, hơn một nửa số người nhập cư có độ tuổi từ “25 – 35 tuổi”. Đây là độ tuổi chín muồi về sức khỏe, trí tuệ, khả năng phấn đấu, nỗ lực làm việc,… Trình độ học vấn phố biến nhất của người nhập cư là “trung học phổ thông”, tiếp đến là “đại học”, phản ánh chất lượng nguồn nhân lực của lao động nhập cư không hề thấp. 
Thứ tư, nghề nghiệp chủ yếu của người dân nhập cư là kinh doanh với hình thức tự chủ, buôn bán nhỏ, vốn ít. Lao động tự do cũng là nghề nghiệp có nhiều người nhập cư tham gia. 
Tiếp đến, người dân nhập cư chủ yếu tham gia vào các tổ chức chính trị - xã hội mang lại lợi ích trước mắt cho họ như “Hội cùng làm ăn”, “Hội đồng hương”,… sự hỗ trợ của các tổ chức đối với họ không cao, do đó khó thu hút họ tham gia đông đảo. Đặt ra một vấn đề về tính hiệu quả trong hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội như “Hội Phụ nữ”, “Công đoàn”, “Đoàn thanh niên”…, đặc biệt về hướng hỗ trợ cho người lao động nhập cư.

Thứ sáu, nơi xuất cư chủ yếu của người dân là các huyện lỵ trong tỉnh Nghệ An và các huyện thuộc hai tỉnh giáp Nghệ An phía Bắc và phía Nam là Thanh Hóa và Hà Tĩnh. Thành phố Vinh mặc dù là thành phố phát triển nhất trong khu vực Bắc miền Trung nhưng sức hút chưa đủ mạnh với cư dân các tỉnh thành trong cả nước. Bên cạnh đó, nguyên nhân chủ yếu dẫn đến người dân nhập cư vào đây là tìm kiếm việc làm, nâng cao thu nhập. Thực chất, đây là những nguyên nhân xuất phát từ mục đích kiếm sống, xây dựng và phát triển sinh kế tại thành thị của người dân nhập cư. 
Cuối cùng, một điều không thể không bàn đến khi khắc họa chân dung xã hội của người nhập cư tại thành phố Vinh, chính là việc đăng ký hộ khẩu thường trú của họ. Mặc dù chính sách nhập khẩu vào thành phố đã được “nới lỏng”, song vẫn còn nhiều người nhập cư tại thành phố Vinh chưa có hộ khẩu thường trú.
Chương 4: VỐN XÃ HỘI TRONG VIỆC TẠO DỰNG 
VÀ PHÁT TRIỂN SINH KẾ CỦA NGƯỜI NHẬP CƯ 
TẠI THÀNH PHỐ VINH

4.1. Khái quát về vốn xã hội của người nhập cư tại thành phố Vinh

Gần 3/4 người nhập cư khi vào thành phố Vinh đã có người quen tại đây (phường Bến Thủy là 68,7%, phường Trường Thi 70,7%). Nghĩa là cứ 10 người được hỏi thì có tới 7 người cho biết họ đã có sẵn người quen như người thân trong gia đình, họ hàng hay bạn bè,… tại thành phố Vinh. Điều này sẽ tạo sự thuận lợi cho người nhập cư, họ có thể nhận được sự trợ giúp từ những người thân quen đó, như vậy quá trình làm quen và hòa nhập với nơi ở mới sẽ bớt khó khăn, trở ngại hơn. 
Người thân quen của người nhập cư tại thành phố Vinh bao gồm: người trong gia đình, họ hàng, bạn bè, hàng xóm tại nơi ở cũ, hàng xóm tại nơi ở mới và đồng nghiệp. Người quen phổ biến của người nhập cư tại hai phường nghiên cứu là người trong gia đình, họ hàng và bạn bè. 
4.2. Vốn xã hội với tài sản sinh kế của người nhập cư



4.2.1. Hoạt động vay vốn
Vay vốn là hoạt động quan trọng trong sinh kế của người nhập cư tại đô thị. Nguồn vốn vay được sẽ hỗ trợ cho người nhập cư trong nhiều hoạt động kiếm sống. Người nhập cư gặp khó khăn trong việc tiếp cận các nguồn vốn, đặc biệt là nguồn vốn từ các tổ chức tín dụng/ngân hàng. Do đó, họ sẽ rất cần sự hỗ trợ vay vốn từ những người trong và ngoài mạng lưới xã hội của mình. 
Bảng 4.1: Tương quan giữa số năm sống ở  thành phố Vinh với việc vay vốn
	
	Số năm sinh sống tại TP Vinh
	Tổng

	
	13-14
	11-12
	9-10
	7-8
	5-6
	3-4
	1-2
	

	Có vay vốn
	6
	4
	8
	8
	6
	17
	6
	55

	
	10.9
	7.3
	14.5
	14.5
	10.9
	30.9
	10.9
	100,0

	Không vay vốn
	27
	19
	14
	22
	54
	59
	50
	245

	
	11.0
	7.8
	5.7
	9.0
	22.0
	24.1
	20.4
	100,0

	Hệ số Phi = 0,335
	Sig = 0,002


[Nguyễn Thị Bích Thủy, 2014]

Nhìn bảng trên ta thấy rằng số người nhập cư có vay vốn rất ít so với những người không vay vốn, chỉ có 55 người (18,3%) trong số 300 người được hỏi có vay vốn. Ngoài ra, bảng số liệu cho thấy tương quan giữa số năm sinh sống tại thành phố Vinh với việc có hay không vay vốn. Chiếm tỷ lệ cao nhất là những người sống tại Vinh 3-4 năm với 30,9%, những người sống ở Vinh 11-12 năm thấp nhất với 7,3%. Việc có vay vốn hay không giữa những người có số năm sống ở Vinh khác nhau không giống nhau, cũng không theo quy luật. Mức ý nghĩa Sig = 0,002 cho thấy mẫu có thể suy rộng ra cho cả tổng thể, tuy nhiên hệ số tương quan Phi = 0,335 lại cho thấy mối liên hệ giữa số năm sống tại thành phố với hoạt động vay vốn là yếu. 


4.2.2. Các phương tiện được sử dụng trong lao động
Các phương tiện được sử dụng trong lao động, sản xuất của người nhập cư là những vật dụng cần thiết đối với hoạt động làm ăn, kinh doanh, buôn bán của họ. Mỗi loại hình nghề nghiệp người nhập cư lại cần đến loại phương tiện lao động khác nhau. Các phương tiện có thể kể đến như: phương tiện đi lại, mặt bằng kinh doanh, máy móc sản xuất, phương tiện liên lạc, thiết bị điện tử… Thiếu những loại tài sản này sẽ cản trở quá trình sinh kế của họ tại thành thị, cho nên người nhập cư cần đến sự trợ giúp của người thân, họ hàng, bạn bè… cho hoặc mượn để có thể đáp ứng nhu cầu của họ. 



4.2.3. Nguyên liệu để sản xuất
Nguyên liệu để phục vụ cho sản xuất kinh doanh, làm ăn buôn bán của người nhập cư bao gồm rất nhiều loại, tùy thuộc vào nghề nghiệp, loại hình kinh doanh của từng người. Khi nghiên cứu có tới 93 người ở phường Bến Thủy chiếm 62,0%, 87 người ở phường Trường Thi chiếm 58,0% có sự hỗ trợ của người khác trong việc cung ứng các loại nguyên liệu sản xuất. Có một số nét khác nhau giữa hai phường về những người trợ giúp cho họ về mặt nguyên liệu sản xuất. Nếu như ở phường Bến Thủy, chủ yếu là đồng nghiệp (31,3%), người trong gia đình (22,3%) thì ở phường Trường Thi là bạn bè (25,3%) và đồng nghiệp (17,3%). Người sử dụng lao động, hàng xóm hay các nhóm/hội đóng vai trò nhỏ bé trong việc trợ giúp về nguyên liệu sản xuất đối với người nhập cư.  

4.3. Vốn xã hội trong việc phát triển năng lực nghề nghiệp


4.3.1. Tri thức nghề nghiệp

Vốn xã hội có vai trò quan trọng đối với việc hình thành vốn con người. Đầu tiên là đối với tri thức, kiến thức nghề nghiệp. Vốn xã hội là sản phẩm phát sinh của các hoạt động khác nhau trong mối quan hệ giữa các cá nhân, họ thiết lập và duy trì các mối quan hệ này để tìm kiếm lợi ích, thực tế vốn xã hội không trực tiếp sản sinh ra vốn con người, mà chỉ là bước trung gian thông qua các mối quan hệ xã hội được thiết lập cùng với lòng tin, sự có đi – có lại, các cá nhân học hỏi, trao đổi, truyền đạt lại cho nhau những kiến thức, tri thức nghề nghiệp.
4.3.2. Kinh nghiệm nghề nghiệp
Kinh nghiệm nghề nghiệp là khả năng ứng dụng thành thạo tri thức và kỹ thuật, công nghệ mới trong quá trình lao động sản xuất; đồng thời có khả năng ứng biến linh hoạt trong mọi hoàn cảnh, trong những biến đổi không ngừng của môi trường và điều kiện sống… để lao động sáng tạo. Trong đó, kinh nghiệm nghề nghiệp chủ yếu thuộc về năng lực của mỗi người, giúp cho sự thành công trong công việc và nghề nghiệp của mỗi người. Nếu thiếu kinh nghiệm nghề nghiệp, người lao động, đặc biệt là lao động nhập cư sẽ gặp rất nhiều khó khăn, hạn chế cơ hội tìm kiếm việc làm, tạo dựng và phát triển sinh kế.


4.3.3. Sức khỏe

Nhiều người nhập cư việc làm không ổn định, thu nhập thấp, điều kiện sống thiếu thốn, thậm chí có những người làm việc trong môi trường thiếu sự an toàn lao động. Cho nên nhiều người nhập cư rất dễ ốm đau, điều này ảnh hưởng không nhỏ đến năng lực lao động của họ. Khi bị ốm đau, lại xa quê nên người nhập cư rất cần sự giúp đỡ, chăm sóc của người thân, họ hàng, bạn bè, hàng xóm, đồng nghiệp,... Về việc chăm sóc sức khỏe, tiếp cận dịch vụ y tế - người nhập cư nhận được sự giúp đỡ không chỉ trong nhóm gia đình, họ hàng mà còn của bạn bè, đồng nghiệp, hàng xóm, láng giềng. Sự trợ giúp không chỉ về tiền bạc, vật chất mà còn có cả sự chia sẻ, động viên, an ủi, chăm sóc, đỡ đần khi ốm đau, chữa bệnh ở nhà hay ở bệnh viện. Nếu lấy ranh giới của vốn xã hội là phạm vi gia đình, thì người nhập cư tại thành phố Vinh sử dụng vốn xã hội co cụm bên trong khi có sự giúp đỡ qua lại với người trong gia đình, họ hàng; ngoài ra họ còn sử dụng vốn xã hội vươn ra bên ngoài khi họ có sự trợ giúp qua lại với người ngoài nhóm gia đình như: bạn bè, đồng nghiệp, hàng xóm, láng giềng,… 
4.4. Vốn xã hội với hoạt động nghề nghiệp của người nhập cư



4.4.1. Tìm việc làm

Việc sử dụng vốn xã hội đã giúp cho người dân giảm được chi phí giao dịch trong tìm kiếm việc làm hay tìm kiếm thị trường, đồng thời chia sẻ các nguồn thông tin đáng tin cậy về thị trường để tránh nguy cơ rủi ro. Nhiều người nhập cư đã nhận được sự chia sẻ, giúp đỡ của người thân, họ hàng, anh em, bạn bè khi tìm việc làm ở thành phố Vinh. Nhiều người trong số họ được người khác giới thiệu việc làm tại thành phố và quyết định di cư của họ cũng dựa trên yếu tố này: “Chị quyết định vào đây sinh sống là do có anh họ chị đang làm ở đây. Anh ấy xin cho chị vào làm việc ở nhà máy. Làm công nhân vất vả nhưng so với ở quê thì đời sống có khá hơn…” (Nữ, 38 tuổi, công nhân, phường Trường Thi). Người nhập cư nhờ vào mối quan hệ xã hội, sự tin cậy của mình để có thể tìm kiếm được việc làm thích hợp tại nơi ở mới. Trong khi mục đích chính của người di cư là việc làm và thu nhập thì họ lại rất thiếu thông tin và hiểu biết về điều này. Phần lớn họ kiếm việc làm dựa vào người quen, bạn bè giới thiệu.



4.4.2. Thay đổi việc làm
Để có thể thay đổi việc làm người nhập cư đã sử dụng vốn xã hội như một yếu tố khá quan trọng để họ có thể tìm được việc làm mới phù hợp hơn, thu nhập cao hơn, thời gian cũng như môi trường làm việc tốt hơn. Và người nhập cư không chỉ sử dụng vốn xã hội co cụm bên trong – tức là mạng lưới xã hội giữa những nhập cư với nhau mà họ còn mở rộng ra sử dụng thêm vốn xã hội vươn ra bên ngoài – tức là mạng lưới xã hội những người bên ngoài nhóm nhập cư với họ, đó là những người họ quen biết được trong quá trình sinh kế tại thành phố Vinh, cũng có thể là họ được người trong nhóm nhập cư giới thiệu đến những người  này để nhờ sự trợ giúp,… Nhờ có vốn xã hội mà người nhập cư đã gạt bớt nỗi lo sợ về sự “bất trắc” khi chuyển công việc hay hình thức buôn bán, kinh doanh, làm ăn của họ.


4.4.3. Hợp tác làm ăn

Putnam trong tác phẩm “Bowling alone” đã phân tích: nếu chơi bowling một mình thì không thể tạo ra vốn xã hội được, chỉ khi nào các cá nhân chơi bowling với người khác, nghĩa là các cá nhân cần có sự hợp tác, trao đổi qua lại thì mới gây dựng nên vốn xã hội, và việc giữa các cá nhân tồn tại sự có đi – có lại thì vốn xã hội được gây dựng đó mới được duy trì và phát triển. Trong làm ăn, kinh doanh cần có sự hợp tác, phối hợp giữa các cá nhân – điều đó đảm bảo cho các cá nhân có thể cùng nhau vượt qua thách thức, rủi ro và thành công. 


4.4.4. Đa dạng hóa nguồn thu nhập

Những người nhập cư họ có thu nhập tạm đủ sống và nhiều người trong số họ có cuộc sống khá dần. Nhưng một bộ phận những người nhập cư không có hộ khẩu là những người rất dễ bị tổn thương. Họ phải chịu sự phân biệt đối xử hoặc rơi ra ngoài lề do họ không được thừa nhận là các thành viên chính thức của cộng đồng. Họ không được hưởng các dịch vụ hỗ trợ cho người nghèo: vốn xóa đói giảm nghèo, miễn giảm học phí, sổ khám chữa bệnh miễn phí… Họ cũng không dám phàn nàn với chính quyền địa phương vì họ là người tạm trú: “…không có hộ khẩu ở thành phố nên chị cũng không được vay vốn xóa đói giảm nghèo để làm ăn, nên cũng gặp nhiều khó khăn…” (Nữ, 32 tuổi, buôn bán, phường Bến Thủy). Điều này cho chúng ta thấy, mặc dù những người dân nhập cư đã cố gắng sử dụng các mối quan hệ quen biết, sự tin cậy, cũng như tương tác qua lại với những người khác… Tuy nhiên, quá trình di cư cũng như sinh sống tại nơi ở mới gặp nảy sinh nhiều vấn đề xã hội mà bản thân vốn xã hội của họ không đủ để đảm bảo cho họ cuộc sống an toàn.
4.5. Tiểu kết
Sau khi tìm hiểu vai trò của vốn xã hội với quá trình tạo dựng và phát triển vốn xã hội của người dân nhập cư tại thành phố Vinh, chúng tôi rút ra được một số luận điểm sau:

Thứ nhất, xem xét vai trò của vốn xã hội với tài sản sinh kế của người nhập cư, ở đây vốn xã hội đã chuyển đổi thành vốn vật chất. Trước tiên về hoạt động vay vốn của người nhập cư. Chỉ có số ít người nhập cư vay vốn. Trong số những người vay vốn có rất nhiều người cần phải sử dụng vốn xã hội để có thể tiếp cận được nguồn vốn. Trong các thành tố của vốn xã hội, đáng chú ý là vai trò của lòng tin khi các cá nhân thực hiện các hoạt động để huy động vốn. 
Thứ hai, đề cập đến vai trò của vốn xã hội trong việc chuyển đổi thành năng lực nghề nghiệp – một thành tố quan trọng của vốn con người. Năng lực nghề nghiệp trong nghiên cứu nhìn nhận dưới các chiều cạnh: tri thức nghề nghiệp, kinh nghiệm nghề nghiệp và sức khỏe. 
Cuối cùng, vốn xã hội còn thể hiện vai trò trong các hoạt động nghề nghiệp. Hoạt động nghề nghiệp trong nghiên cứu này bao gồm: tìm việc làm, thay đổi việc làm, hợp tác làm ăn, đa dạng hóa nguồn thu nhập,… Đây là những hoạt động kiếm sống quan trọng của người nhập cư khi đến thành phố Vinh. Người lao động tại tỉnh Nghệ An nhìn chung rất ưa thích những công việc trong các cơ quan nhà nước. Vì những công việc này mang tính ổn định, lâu dài, thu nhập khá, nhàn hạ,… 
KẾT LUẬN

Vốn xã hội được các chủ thể hành động tạo dựng và duy trì để tìm kiếm lợi ích trong các lĩnh vực, hoạt động khác nhau, trong đó có quá trình di cư. Di cư vốn là quá trình mang nhiều rủi ro, vốn xã hội bao gồm việc liên kết thành mạng lưới xã hội cùng với lòng tin, sự có đi – có lại, sẽ góp phần làm giảm thấp những rủi ro do thiếu thông tin của người di cư. Các liên kết xã hội giữa nơi xuất cư với nơi nhập cư sẽ góp phần giảm thấp cái giá (kinh tế và tâm lý) phải trả cho quá trình di cư, đồng thời làm giảm bớt khó khăn và tăng cơ hội thành công của người nhập cư tại nơi đến. Vốn xã hội có vai trò quan trọng đối với người nhập cư, tuy nhiên chưa có nghiên cứu nào thực sự đầy đủ về việc họ sử dụng vốn xã hội như thế nào trong việc thực hiện chiến lược sinh kế nhằm đạt được kết quả sinh kế. 

Nghiên cứu này sử dụng phương pháp nghiên cứu định tính và định lượng, thông qua các câu chuyện liên quan đến các cá nhân cụ thể cùng với các số liệu để kiểm chứng. Rất nhiều nghiên cứu khác về vốn xã hội quan tâm đến việc tạo dựng, duy trì và sử dụng loại vốn này trong các hoạt động kinh tế. Song nghiên cứu này của chúng tôi chỉ nỗ lực hướng đến làm rõ việc sử dụng vốn xã hội của người dân nhập cư trong quá trình sinh kế tại thành phố Vinh, từ đó làm rõ vai trò của vốn xã hội đối với những hoạt động liên quan đến sinh kế, kiếm sống của người nhập cư. Qua quá trình khảo sát nghiên cứu, chúng tôi đi đến kết luận: việc sử dụng vốn xã hội trong chiến lược sinh kế đã giúp cho người dân nhập cư tại thành phố Vinh, cụ thể là tại hai phường Bến Thủy và Trường Thi giảm được chi phí giao dịch trong việc bổ sung các thông tin về tri thức, kinh nghiệm nghề nghiệp, về chăm sóc sức khỏe, mua sắm tài sản sinh kế hay tìm kiếm, thay đổi việc làm, hợp tác làm ăn, đa dạng hóa nguồn thu nhập, đồng thời chia sẻ các nguồn thông tin đáng tin cậy về thị trường để tránh nguy cơ rủi ro. Ngoài ra, có một điều đáng lưu ý, rằng vốn xã hội không phải được vận dụng để ngay lập tức được chuyển đổi thành vốn kinh tế. Nó cần phải trải qua quá trình tạo dựng và duy trì, và ở đây bàn về việc người nhập cư đã sử dụng những thành tố cũng như hình thức của vốn xã hội đã được tạo dựng, duy trì từ trước, có thể ngay trước cả khi họ tiến hành di cư. Kết quả nghiên cứu cụ thể như sau:

Thứ nhất, Vinh là thành phố trực thuộc tỉnh, là thành phố phát triển, trung tâm của Bắc miền Trung. Những năm gần đây, thành phố đang trong quá trình xây dựng phát triển toàn diện cả về kinh tế cũng như văn hóa – xã hội, thu hút người dân các nơi di chuyển đển để sinh sống. Qua quá trình khảo sát nhận thấy người dân nhập cư vào thành phố Vinh không đồng đều qua các năm. Trong đó hai phường Bến Thủy và Trường Thi là những địa bàn có đông người nhập cư nhất. Hai phường nằm ở trung tâm thành phố Vinh, có số dân đông so với các xã phường khác. Nền kinh tế - xã hội ở hai phường khá phát triển, tập trung nhiều nhà máy, công ty, trường học. Trong số những người nhập cư vào hai địa bàn phường Bến Thủy và Trường Thi, đáng chú ý là tỷ lệ nữ giới nhập cư có phần nhiều hơn nam giới. Có nhiều nguyên nhân dẫn đến kết quả này. Trước hết, xuất phát từ lực đẩy ở nơi xuất cư, tiếp đến là do nhu cầu, lực hút từ thành phố. Trong những năm trở lại đây thành phố có nhiều công việc phù hợp hơn với nữ giới. Người nhập cư vào thành phố Vinh sẽ bổ sung nguồn lao động dồi dào trong tất cả các ngành nghề. Song, điều này cũng tạo ra sức ép đối với việc giải quyết việc làm cũng như tạo sự cạnh tranh giữa lao động nhập cư và lao động bản địa.

Thứ hai, nghề nghiệp của người nhập cư được nghiên cứu khá đa dạng như: kinh doanh, buôn bán; lao động tự do; công chức, viên chức; dịch vụ,… Tuy nhiên, chủ yếu họ tham gia kinh doanh với hình thức tự chủ, buôn bán nhỏ, vốn ít. Ngoài ra, lao động tự do cũng là nghề nghiệp có nhiều người nhập cư tham gia, thông thường là những việc làm như: thợ phụ hồ, lái xe lai, thợ bốc vác, chở xe thồ,… Đây là những công việc bấp bênh, thu nhập không ổn định. Bên cạnh đó, người nhập cư trong diện khảo sát có sở hữu nhà riêng rất ít. Họ chủ yếu thuê phòng trọ của tư nhân. Cho nên trong nguồn thu nhập của người nhập cư họ phải bỏ ra một khoản để chi trả cho việc thuê nhà, tiền điện nước và các phụ phí khác. Ngoài ra, người dân nhập cư chủ yếu tham gia vào các tổ chức chính trị - xã hội mang lại lợi ích trước mắt cho họ như Hội cùng làm ăn, Hội đồng hương,… vì đây là những nhóm hội kết nối họ với những người cùng hoàn cảnh, nghề nghiệp như họ, từ đó tạo điều kiện để họ mở rộng các mối quan hệ xã hội nhằm hỗ trợ cho quá trình kiếm sống tại thành phố Vinh. Sự hỗ trợ của các tổ chức chính trị - xã hội khác dành cho người nhập cư không nhiều, thậm chí có những tổ chức là không có, do vậy khó thu hút người dân nhập cư tham gia đầy đủ, nhiệt tình.

Tiếp đến, nơi xuất cư chủ yếu của người dân là các huyện lỵ trong tỉnh Nghệ An và các huyện thuộc hai tỉnh giáp Nghệ An phía Bắc và phía Nam là Thanh Hóa và Hà Tĩnh. Mặc dù thành phố Vinh khá phát triển về kinh tế - văn hóa – xã hội song cũng như các thành phố trực thuộc tỉnh khác, thành phố Vinh chỉ có sức hút mạnh mẽ đối với người dân trong tỉnh cũng như các tỉnh lân cận. Do vậy, nơi xuất cư của người dân nhập nơi đây không đa dạng tỉnh thành bằng các thành phố lớn, trực thuộc trung ương như: Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh, Hải Phòng, Đà Nẵng,… Bên cạnh đó, nguyên nhân chủ yếu dẫn đến người dân nhập cư vào đây là tìm kiếm việc làm, nâng cao thu nhập. Đây chính là mục đích xuyên suốt cả quá trình sinh kế của người dân nhập cư tại thành thị, là lý do thôi thúc họ rời xa quê hương tìm đến thành thị kiếm sống. Mặc dù chính sách nhập khẩu vào thành phố đã được “nới lỏng”, song vẫn còn nhiều người nhập cư tại thành phố Vinh chưa có hộ khẩu thường trú. Hệ quả là người nhập cư gặp khó khăn trong tiếp cận các chính sách vay vốn, đăng ký kinh doanh, đăng ký xe,…
Thứ tư, hoạt động đầu tiên được bàn luận trong quá trình sinh kế của người dân nhập cư tại thành phố Vinh là việc mua sắm tài sản sinh kế. Trong nghiên cứu này tài sản sinh kế được xét ở các khía cạnh: vốn sản xuất, phương tiện lao động và nguyên liệu sản xuất. Những yếu tố này đóng vai trò hỗ trợ cho quá trình kiếm sống của người dân nhập cư. Các thành tố của vốn xã hội như lòng tin, sự có đi – có lại đã được người nhập cư vận dụng một cách hiệu quả đối với những người trong và ngoài mạng lưới xã hội của họ để vay vốn, mua sắm phương tiện lao động cũng như nguyên liệu sản xuất. Ở đây, vốn xã hội đã góp phần chuyển đổi thành vốn vật chất. Trước tiên, về hoạt động vay vốn của người nhập cư. Rất ít người nhập cư vay vốn, nhưng trong số những người vay vốn, nhiều người cần phải sử dụng vốn xã hội để có thể tiếp cận được nguồn vốn. Bởi người nhập cư rất khó khăn trong việc tiếp cận các nguồn vốn từ ngân hàng và các tổ chức tín dụng. Họ không đáp ứng được các yêu cầu của về hộ khẩu, sổ đỏ, tài sản thế chấp,… Trong các thành tố của vốn xã hội, đáng chú ý là vai trò của lòng tin khi các cá nhân thực hiện các hoạt động để huy động vốn. Dựa trên sự tin cậy mà người nhập cư đã vay mượn tiền từ người thân quen của mình để mở rộng hoạt động kinh doanh buôn bán, xin việc làm hay đầu tư cho các hoạt động khác. Nếu như vốn xã hội có hiệu quả cao, nhất là lòng tin, khi cá nhân vận dụng nó để huy động nguồn vốn thì với phương tiện lao động và nguyên liệu sản xuất, vốn xã hội lại hoạt động không hiệu quả bằng, ở đây thành tố có vai trò nổi bật lại là sự có đi – có lại. Các cá nhân mượn, xin hoặc nhờ người khác giới thiệu mối để họ mua các phương tiện lao động và nguyên liệu sản xuất. Tùy thuộc vào từng ngành nghề khác nhau mà người nhập cư cần đến các phương tiện lao động hay nguyên liệu sản xuất khác nhau. Khi đến thành phố Vinh, dù người nhập cư tham gia công việc nào thì họ cũng sẽ gặp những khó khăn nhất định khi mua sắm các phương tiện lao động, nguyên liệu sản xuất. Họ có thể có vốn, song để mua sắm, xin mượn được các trang thiết bị, nguyên vật liệu họ cần phải có sự hỗ trợ của người thân quen như người thân trong gia đình, họ hàng, bạn bè, đồng nghiệp,… Khi đó họ mới có thể tiếp cận một cách dễ dàng, thuận lợi hơn với các trang thiết bị, nguyên vật liệu phục vụ cho hoạt động kiếm sống của mình.

Thứ năm, bên cạnh vốn vật chất là nền tảng cho hoạt động sinh kế thì vốn con người cũng là yếu tố không thể thiếu, tạo sức mạnh cạnh tranh cho người lao động nhập cư tại thành phố Vinh. Nếu như với khía cạnh tài sản sinh kế, vốn xã hội đã chuyển đổi thành vốn vật chất thì với khía cạnh năng lực nghề nghiệp vốn xã hội đã giúp cho các cá nhân có cơ hội để bổ sung, nâng cao tri thức, kinh nghiệm nghề nghiệp cũng như chăm sóc sức khỏe – những thành tố quan trọng của vốn con người. Năng lực nghề nghiệp trong nghiên cứu nhìn nhận dưới các chiều cạnh: tri thức nghề nghiệp, kinh nghiệm nghề nghiệp và sức khỏe. Vốn xã hội đóng vai trò như là một cầu nối để giúp người dân nhập cư bổ sung, lĩnh hội các tri thức, kinh nghiệm nghề nghiệp và chăm sóc sức khỏe. Người nhập cư sử dụng vốn xã hội với các thành tố lòng tin, sự có đi – có lại, mạng lưới các mối quan hệ xã hội nhằm bổ sung trau dồi tri thức, kinh nghiệm nghề nghiệp. Trong quá trình sinh kế tại thành phố Vinh, tri thức và kinh nghiệm nghề nghiệp sẽ là nền tảng giúp người nhập cư triển khai có hiệu quả các hoạt động kiếm sống. Đây chính là các yếu tố để tạo nên thế mạnh của người lao động. Hiện nay, nền kinh tế tri thức đang phát triển, đòi hỏi các cá nhân cần phải nỗ lực không ngừng trong việc học tập, nâng cao trình độ chuyên môn của bản thân. Song, đối với người nhập cư do nhiều nguyên nhân họ gặp khá nhiều rào cản khi tiếp cận các tri thức mới, kinh nghiệm hay. Và không phải ai trong số họ cũng có cơ hội để được tham gia các khóa đào tạo, nâng cao tay nghề. Do đó, họ cần có sự trợ giúp của người thân quen để có thể được giảng dạy, chỉ bảo, truyền đạt các tri thức, kinh nghiệm, từ đó ứng dụng vào nghề nghiệp của họ, tạo điều kiện cho sinh kế thành công. Không chỉ dừng lại ở đó, khi ốm đau, bệnh tật, khám chữa bệnh,… người nhập cư lại nhờ đến sự trợ giúp của những người thân quen để có thể được giới thiệu bác sĩ tốt, được chăm sóc, được đưa đón,… Do người nhập cư rời quê hương đến thành phố lập nghiệp, khi ốm đau được sự quan tâm, động viên, chia sẻ của người thân quen sẽ là chỗ dựa rất cần thiết đối với họ, giúp họ vượt qua những cản trở, bất trắc. 

Ngoài ra, các hoạt động nghề nghiệp được xét đến của người nhập cư là tìm kiếm việc làm, thay đổi việc làm, hợp tác làm ăn và đa dạng hóa nguồn thu nhập. Đây chính là những hoạt động quan trọng giúp cho người nhập cư tạo dựng kế sinh nhai, có thể sinh sống ổn định, lâu dài tại thành thị. Tìm kiếm việc làm là hoạt động đầu tiên của người lao động nhập cư khi đến thành phố Vinh. Và không phải ai trong số họ cũng có thể nhanh chóng tìm được việc làm ổn định, thu nhập cao. Lao động nhập cư không thể tránh khỏi việc phải cạnh tranh với những người lao động khác, trong đó đặc biệt là cư dân bản địa. Do đó, trong nhiều trường hợp họ không đủ sức có thể cạnh tranh để tìm được việc làm như ý muốn. Trong khi đó, tại thành thị việc làm không thiếu, nhưng việc làm ổn định, thu nhập cao thì rất khó tiếp cận. Và nhiều người nhập cư đã nhờ sự hỗ trợ của người thân quen, đặc biệt là người thân trong gia đình, họ hàng để có thể tìm kiếm và xin được những việc làm phù hợp. Hoặc nhờ sự góp ý, trợ giúp của người thân quen mà người nhập cư có thể triển khai các hoạt động kinh doanh. Phải thay đổi việc làm là điều không thể tránh khỏi, do nhiều người nhập cư muốn tìm được công việc tốt hơn, bởi công việc hiện tại bấp bênh, không ổn định, thu nhập thấp. Cũng giống như tìm kiếm việc làm, hoạt động thay đổi việc làm nhiều người nhập cư cũng nhờ đến sự hỗ trợ của những người trong và ngoài mạng lưới xã hội của họ để chuyển sang công việc phù hợp hơn, thu nhập tốt hơn. Ngoài ra, trong việc hợp tác làm ăn của người nhập cư lại cần thiết hơn hết sự hỗ trợ lẫn nhau giữa các cá nhân. Đặc biệt, để có thể hợp tác thành công, cả hai đều cùng đạt được mục đích, cùng thu được lợi nhuận thì cần phải có yếu tố lòng tin, sự có đi – có lại. Các yếu tố này giúp cho các giao dịch kinh tế, các hoạt động phối hợp trong làm ăn, kinh doanh buôn bán, diễn ra trôi chảy, nhịp nhàng, giảm đi các chi phí cho các cá nhân. Thêm nữa, nhiều người nhập cư khi đã có việc làm tại thành phố Vinh, song do nhu cầu của cuộc sống, do phải chi trả nhiều khoản chi phí,… nên nhiều người có mong muốn có việc làm thêm để đa dạng hóa nguồn thu nhập, nâng cao cuộc sống, góp phần sinh kế bền vững. Cho nê, nhiều người trong số họ đã vận dụng các mối quan hệ quen biết của mình để tiếp cận công việc khác ngoài công việc chính đang đảm nhận, từ đó có thêm nguồn thu nhập, giải quyết các khó khăn về tài chính của bản thân và gia đình.  

Cuối cùng, một điểm cần lưu ý trong quá trình tìm hiểu vai trò của vốn xã hội đối với quá trình xây dựng và phát triển sinh kế của người nhập cư đó chính là vai trò của nhóm sơ cấp, là những nhóm có quy mô nhỏ, số lượng thành viên ít (một gia đình, lớp học, tổ, đội sản xuất…), quan hệ giữa các thành viên trong nhóm là quan hệ trực tiếp, tình cảm gắn bó mật thiết, rất có tinh thần trách nhiệm với nhau. Người nhập cư cần nhiều đến sự trợ giúp của người thân trong gia đình, bà con họ hoàng, bạn bè thân thiết,… Trong quá trình mua sắm tài sản sinh kế, bổ sung nâng cao năng lực nghề nghiệp và triển khai các hoạt động nghề nghiệp. Trong khi đó vai trò của nhóm thứ cấp, là những nhóm có quy mô rộng, số lượng thành viên đông (một tổ chức đoàn thể, một đảng phái, tôn giáo, giai cấp, dân tộc…), quan hệ giữa các thành viên trong nhóm là quan hệ gián tiếp, được ràng buộc bởi các quy chế, điều lệ của tổ chức. Sự hỗ trợ của nhà nước, các tổ chức chính trị - xã hội, sự trợ giúp của chính quyền địa phương… đối với người nhập cư không rõ ràng, hầu như chỉ mới dừng lại ở chính sách đăng ký tạm trú, đăng ký hộ khẩu, thủ tục đất đai,… còn hỗ trợ về các mặt khác trong quá trình sinh kế, đặc biệt là về mối quan hệ xã hội cho người nhập cư thì hầu như chưa có. Hơn nữa, vốn xã hội trong nghiên cứu này đóng vai trò là yếu tố mang tính hỗ trợ, giúp người nhập cư chuyển đổi sang các loại vốn hữu ích khác, trong nhiều trường hợp nó không đóng vai trò quyết định trong các hoạt động kiếm sống của người nhập cư. 

























































































































































Biểu đồ 3.1: Phần trăm độ tuổi của người nhập cư ở phường Bến Thủy và phường Trường Thi [Nguyễn Thị Bích Thủy, 2014]
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