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MỞ ĐẦU

1. Tính cấp thiết của đề tài

          Thủ công nghiệp ở Bắc Ninh có lịch sử tồn tại từ hàng trăm năm nay, được phân bố rộng khắp trên địa bàn tỉnh với những làng nghề thủ công danh tiếng như dệt tơ tằm Nội Duệ, chạm gỗ Phù Khê, làng tranh dân gian Đông Hồ,... Trong những năm qua hoạt động thủ công nghiệp ở Bắc Ninh đã có bước nhảy vọt lớn, sôi động: giải quyết lao động dư thừa và góp phần xóa đói giảm nghèo,.. góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế địa phương và thúc đẩy nhanh nhịp độ tăng trưởng kinh tế của tỉnh.  

           Tuy nhiên khi mới tái lập tỉnh, thủ công nghiệp ở Bắc Ninh phải đối mặt với nhiều vấn đề: (1) khả năng tổ chức quản lý, nguồn trang thiết bị… đều có nhiều hạn chế. (2) Bị động trong công đoạn tiêu thụ sản phẩm, nhiều mặt hàng còn ứ đọng về vốn, hơn 90% sản phẩm sản xuất trong tỉnh chưa tìm thấy thị trường tiêu thụ ổn định. (3) Tình trạng ô nhiễm môi trường ở nhiều cụm làng nghề thủ công ngày càng nghiêm trọng... Vì vậy, vấn đề khắc phục những hạn chế trên là nhu cầu cấp thiết nhằm tạo nên sự cân bằng, ổn định và phát triển bền vững cho thủ công nghiệp ở tỉnh Bắc Ninh.
       Để kinh tế nói chung và thủ công nghiệp Bắc Ninh nói riêng phát triển hơn nữa trong tương lai đó là yêu cầu cấp thiết của thực tế và đó cũng là lý do NCS quyết định chọn: “Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh lãnh đạo phát triển thủ công nghiệp từ năm 1997 đến năm 2012” làm đề tài nghiên cứu luận án Tiến sĩ Lịch sử, chuyên ngành Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam, vấn đề này có ý nghĩa lý luận và thực tiễn sâu sắc.

2. Mục đích, nhiệm vụ của luận án

Mục đích nghiên cứu: 

Làm sáng tỏ sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh về phát triển thủ công nghiệp từ năm 1997 đến năm 2012; trên cơ sở đó, đánh giá những thành tựu, hạn chế, chỉ rõ những nguyên nhân và rút ra những bài học kinh nghiệm nhằm vận dụng vào thực tiễn.

        Nhiệm vụ nghiên cứu:

- Làm rõ yêu cầu khách quan Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh lãnh đạo thủ công nghiệp trong 15 năm từ 1997 đến năm 2012.

- Phân tích, luận giải, làm rõ chủ trương và sự chỉ đạo phát triển thủ  công nghiệp của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh từ năm 1997 đến năm 2012.

       - Nhận xét kết quả hoạt động lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh về phát triển thủ công nghiệp từ năm 1997 đến năm 2012, đúc rút kinh nghiệm để vận dụng vào hiện thực.

3. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu

Đối tượng nghiên cứu của luận án là hoạt động lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh về phát triển thủ công nghiệp từ năm 1997 đến năm 2012. 

Phạm vi nghiên cứu:

- Về nội dung khoa học: Nghiên cứu chủ trương và sự chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh về phát triển thủ công nghiệp thông qua các văn kiện, nghị quyết cuả Đảng bộ tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh từ năm 1997 đến năm 2012. 
- Về phạm vi thời gian: Nghiên cứu từ năm 1997 (từ sau khi Bắc Ninh tái lập tỉnh) đến năm 2012. Tuy nhiên để đảm bảo tính hệ thống và đạt được mục đích nghiên cứu của luận án, NCS có sử dụng một số kết quả nghiên cứu có liên quan đến phát triển thủ công nghiệp trước năm 1997 và sau năm 2012.

- Về không gian nghiên cứu: Thủ công nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh.

4. Cơ sở lý luận, nguồn tư liệu và phương pháp nghiên cứu

Cơ sở lý luận của luận án là chủ nghĩa Mác – Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, quan điểm, đường lối của Đảng Cộng sản Việt Nam về kinh tế, về vai trò của kinh tế, đặc biệt là thủ công nghiệp.

Nguồn tư liệu luận án bao gồm: Các tác phẩm kinh điển của chủ nghĩa Mác- Lênin và Hồ Chí Minh về kinh tế, về vai trò, vị trí của kinh tế đối với đời sống xã hội, về quan hệ giữa kinh tế và sự phát triển xã hội… là nguồn tài liệu nền tảng, cơ sở lý luận của luận án. Các văn kiện, nghị quyết, chỉ thị, thông tư, sắc lệnh, bộ luật của Đảng Cộng sản Việt Nam, của Chỉnh phủ từ năm 1997 đến năm 2012.  Các văn kiện của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh… 

 - Tư liệu điều tra và kết quả khảo sát thực tế của tác giả luận án tại một số làng nghề thủ công nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh.
- Tài liệu thống kê của Tổng cục thống kê Bắc Ninh được sử dụng để làm rõ một số nội dung có liên quan.

 Phương pháp nghiên cứu: Để hoàn thành mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu, ngoài việc sử dụng các phương pháp phổ quát của khoa học lịch sử như phương pháp lịch sử, phương pháp logic, và sự kết hợp giữa 2 phương pháp lịch sử – logic, luận án còn sử dụng các phương pháp cơ bản khác như phân tích, tổng hợp, đối chiếu, thống kê, so sánh, khảo sát, điều tra qua bảng hỏi 
5. Đóng góp khoa học của luận án

- Trình bày có hệ thống, chủ trương và sự chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh đối với thủ công nghiệp từ năm 1997 đến năm 2012.

- Bước đầu nêu lên những đánh giá, nhận xét có cơ sở khoa học về thành tựu, hạn chế và rút ra một số kinh nghiệm chủ yếu từ quá trình Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh lãnh đạo thủ công nghiệp từ năm 1997 đến năm 2012 để vận dụng vào thực tiễn.

- Góp phần tổng kết hoạt động lãnh đạo của Đảng từ phát triển thủ công nghiệp ở một Đảng bộ địa phương, làm phong phú hơn lịch sử lãnh đạo kinh tế công nghiệp của toàn Đảng.

- Luận án có thể sử dụng làm tài liệu phục vụ nghiên cứu, giảng dạy lịch sử Đảng trong các Học viện, nhà trường và các công trình nghiên cứu, cung cấp những tư liệu cho việc nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh trong 15 năm kể từ khi Bắc Ninh tách tỉnh.
6. Kết cấu của luận án

Ngoài phần mở đầu, kết luận, danh mục tài liệu tham khảo và phụ lục, nội dung của luận án bao gồm 4 chương:

Chương 1. Tổng quan các công trình nghiên cứu đề tài.

Chương 2. Chủ trương và sự chỉ đạo phát triển thủ công nghiệp từ năm 1997 đến năm 2006 

Chương 3. Lãnh đạo và đẩy mạnh phát triển thủ công nghiệp Bắc Ninh từ năm 2007 đến năm 2012.

        Chương 4.  Nhận xét và kinh nghiệm 

CHƯƠNG 1: TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU ĐỀ TÀI

1.1. Tình hình nghiên cứu liên quan đến luận án

             Trong nước, đã có rất nhiều công trình khoa học viết về thủ công nghiệp ở Việt       Có thể phân chia các công trình nghiên cứu về thủ công nghiệp Bắc Ninh thành các nhóm tư liệu chủ yếu có tác động đến đề tài luận án, như sau: 

-Nhóm 1: Công trình nghiên cứu, các bài viết về chủ trương chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước với thủ công nghiệp trong đó có thủ công nghiệp Bắc Ninh 

Trong nhóm công trình này, có thể kể sâu đến nội dung của công trình nghiên cứu TS. Nguyễn Như Chung “Quá trình hoàn thiện các chính sách thúc đẩy phát triển làng nghề ở tỉnh Bắc Ninh giai đoạn 1997 đến 2003, Thực trạng kinh nghiệm và giải pháp”…
         Tuy ở nhóm 1, mỗi một công trình nghiên cứu đều có những đóng góp riêng về lý luận cũng như nhận thức trong thực tiễn, song nhìn chung, đều có các kết quả thành công như:

         Một là nêu khái quát được quan điểm của Đảng Cộng sản Việt Nam về ngành nghề ở nông thôn, trong đó có thủ công nghiệp, chủ yếu quan điểm từ tinh thần Nghị quyết của các Đại hội, từ Đại hội VI đến Đại hội XI.

         Hai là các nghiên cứu này đã nêu khái quát được các chính sách pháp luật của Nhà nước về phát triển kinh tế, đặc biệt kinh tế tư nhân, thủ công nghiệp cũng không nằm ngoài tiến trình đó.       

        Ba là đưa ra được một số kiến nghị về chủ trương, chính sách, giải pháp nhằm đẩy mạnh hơn nữa việc tạo điều kiện để thủ công nghiệp phát triển.

        -Nhóm 2: Công trình nghiên cứu, bài viết về thủ công nghiệp Bắc Ninh có các công trình tiêu biểu như: 
          Tác phẩm “Phát triển vùng làng nghề truyền thống ở Hà Bắc; Phương hướng và giải pháp phát triển làng nghề tiểu thủ công nghiệp tỉnh Bắc Ninh trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa”…
           Ngoài những công trình nêu trên, nhóm hai còn nhiều công trình nghiên cứu đáng để kế thừa và tìm hiểu. Tổng thể, kết quả nghiên cứu từ nhóm công trình khoa học này đã cung cấp cho nghiên cứu sinh những thông tin rất quan trọng như sau:

          Một là đã nêu được khái niệm về thủ công nghiệp, làng nghề, về hoạt động kinh doanh sản xuất, tìm hiểu vị trí, vai trò của làng nghề Bắc Ninh ( chính là thủ công nghiệp) trong nền kinh tế hàng hóa nhiều thành phần

        Hai là đưa ra được một hệ thống thông tin về lịch sử ra đời và hình thành của các làng nghề truyền thống ở tỉnh Hà Bắc từ xa xưa đến nay. Kết quả này có ý nghĩa quan trọng trong việc xác định nguồn gốc của các làng nghề cổ xưa, góp phần cho thế hệ sau có thế giới quan đầy đủ về những làng nghề truyền thống ở Việt Nam nói chung, tỉnh Bắc Ninh nói riêng. 
        Ba là kết quả của nhóm công trình khoa học này có ý nghĩa về mặt thực tiễn hết sức to lớn đối với quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa công nghiệp nông thôn Việt Nam.
        Bốn là, chỉ ra được những quan điểm và giải pháp cho sự phát triển của làng nghề (hạt nhân thủ công nghiệp) Bắc Ninh trong tương lai.
1.2. Kết quả của các công trình nghiên cứu và những nội dung cần phải giải quyết trong luận án.

Rõ ràng, ở những mức độ nhất định, các công trình nghiên cứu đã giúp tác giả luận án có tư liệu hữu ích và cần thiết để có hiểu biết nhất định ban đầu về thủ công nghiệp, giúp tiếp cận và đi sâu thành công hơn khi nghiên cứu và chọn đề tài “Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh lãnh đạo phát triển thủ công nghiệp từ năm 1997 đến năm 2012”. Những nội dung luận án cần tập trung nghiên cứu:

· Làm rõ những nhân tố tác động đến phát triển thủ công nghiệp ở tỉnh Bắc Ninh từ năm 1997 đến năm 2012.

· Phân tích, luận giải làm rõ chủ trương, sự chỉ đạo phát triển thủ công nghiệp của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh trong những năm từ 1997 đến năm 2012

· Nhận xét, đánh giá kết quả lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh với phát triển thủ công nghiệp từ năm 1997 đến năm 2012, đúc rút kinh nghiệm lịch sử vận dụng vào phát triển thủ công nghiệp Bắc Ninh trong thời kỳ mới.

CHƯƠNG 2: CHỦ TRƯƠNG VÀ SỰ CHỈ ĐẠO PHÁT TRIỂN THỦ CÔNG 

NGHIỆP TỪ NĂM 1997 ĐẾN NĂM 2006

1.1. Những nhân tố tác động đến TCN Bắc Ninh

2.1.1. Điều kiện tự nhiên, kinh tế xã hội tỉnh Bắc Ninh tác động đến phát triển TCN

      + Thuận lợi

Vị trí địa lý: Bắc Ninh nằm ở phía Đông Bắc của Thủ đô Hà Nội, trong vùng kinh tế trọng điểm Hà Nội - Quảng Ninh - Hải Phòng. Vị trí đó rất thuận lợi cho TCN Bắc Ninh mở rộng giao lưu và phát triển.

Dân số lao động: Bắc Ninh là một tỉnh nông nghiệp nằm trong vùng châu thổ sông Hồng, số dân hơn 1 triệu người với thành phần dân số nông thôn chiếm Mật độ dân số lớn như vậy sẽ là một thế mạnh về nguồn nhân lực tạo đà cho sự phát triển của làng nghề..

Cơ sở hạ tầng: Bắc Ninh có đầy đủ hệ thống giao thông đường bộ, đường sắt, đường thuỷ rất thuận lợi để tiếp cận với các thị trường lớn trong quá trình tiêu thụ sản phẩm TCN. 
           Bên cạnh đó, Bắc Ninh có điều kiện về chính trị, xã hội ổn định, Đảng bộ và chính quyền địa phương đều hết sức quan tâm đến nông nghiệp, nông thôn nói chung các làng nghề thủ công nói riêng. Tất cả các yếu tố này đều có ảnh hưởng và tạo thuận lợi cho việc phát triển thủ công nghiệp, trên cơ sở gắn kết du lịch với văn hóa, lịch sử với thăm quan du lịch làng nghề.

       + Khó khăn

        Bên cạnh những yếu tố thuận lợi trên, điều kiện tự nhiên và kinh tế, xã hội, Bắc Ninh tồn tại không ít hạn chế, khó khăn: (1) Đất chật, người đông (2) Tài nguyên khoáng sản của tỉnh ít nên nguồn nguyên liệu cho làng nghề TCN phần lớn phải mua bên ngoài  vì thế chi phí sẽ tăng lên. (3). Kết cấu hạ tầng chưa đáp ứng được yêu cầu sản xuất và đời sống của nhân dân…
       Vì vậy ngay sau tái lập tỉnh, Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh đã nêu rõ quyết tâm “đoàn kết, tập trung cao độ trí lực, vượt khó khăn, thử thách xây dựng Bắc Ninh giàu đẹp, văn minh” Mục tiêu tăng trưởng kinh tế nhanh được đặt ra là yêu cầu bắt buộc, tạo đột phá làm tăng nhanh nguồn lực để tạo điều kiện thúc đẩy các lĩnh vực khác phát triển.  
2.1.2. Thực trạng phát triển LN TCN Bắc Ninh trước năm 1997

          Sau khi tái lập tỉnh, thủ công nghiệp của tỉnh Bắc Ninh vẫn hoạt động song rất yếu, quy mô nhỏ. Bên cạnh đó sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng và công tác quản lý của chính quyền cấp dưới đối với TCN chưa được quan tâm thỏa đáng, chưa có những chính sách và giải pháp cụ thể nhằm khuyến khích phát triển sản xuất; sản xuất ở các làng nghề thủ công chủ yếu mang tính tự phát, chưa có định hướng chung , chưa có quy hoạch cụ thể nhằm phát triển kinh tế- xã hội ở cở sở .
      Như vậy các điều kiện về nguồn lực kinh tế- văn hóa và xã hội tỉnh Bắc Ninh về cơ bản có nhiều tiềm năng và lợi thế, có tiềm năng tạo động lực lớn cho sự phát triển làng nghề thủ công như vị trí địa lý, nguồn nhân lực dồi dào, nhiều làng nghề truyền thống nổi tiếng..., Bắc Ninh cũng có những khó khăn và hạn chế về điều kiện tự nhiên kinh tế - xã hội như kết cấu hạ tầng chưa đáp ứng được yêu cầu sản xuất, trình độ điều hành quản lý còn hạn chế, diện tích nhỏ hẹp… dẫn đến Bắc Ninh chưa phát huy hết tiềm năng của một tỉnh có nhiều lợi thế. Do đó, bài toán đặt ra trong giai đoạn mới cho Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh rất gay go, nặng nề. Các chủ trương, chính sách, giải pháp Đảng bộ tỉnh đưa ra cần phải đồng bộ, phù hợp với thực trạng điều kiện của tỉnh nhằm thúc đẩy TCN phát triển góp phần vào tăng trưởng kinh tế, nâng cao đời sống người dân.

2.1.3. Chủ trương của Đảng Cộng Sản Việt Nam

Đại hội toàn quốc lần thứ VIII Đảng (năm 1996) đã khẳng định: “Mục tiêu của CNH, HĐH là xây dựng nước ta thành một nước công nghiệp có cơ sở vật chất kỹ thuật hiện đại, cơ cấu kinh tế hợp lý, quan hệ sản xuất tiến bộ...” Kinh tế nói chung, kinh tế TCN nói riêng cũng nằm trong tiến trình đó. Đây giai đoạn bản lề hết sức quan trọng: giai đoạn cả nước bước vào thiên niên kỷ mới: thế kỷ XXI cho sự phát triển của toàn nhân loại.

         Đại hội toàn quốc lần thứ VIII của Đảng (năm 1996) đã đưa ra quan điểm: “Phát triển các ngành nghề, làng nghề truyền thống và các ngành nghề mới bao gồm tiểu thủ công nghiệp….”. Chủ trương này đã mở đường cho TCN Việt Nam bắt đầu có những thay đổi sau chặng đường “thăm dò” chuyển sang “lột xác”, “xé rào”, thủ công nghiệp Việt Nam thực sự tạo được bước phát triển mới ở giai đoạn mới bằng đổi mới tổ chức, quy mô và phương thức hoạt động, khôi phục và phát triển sản xuất, kinh doanh. 

       Ngay sau đó, một bước tiến khác nữa trong Nghị quyết Hội nghị Trung ương IV, Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa VIII) chính sách của Đảng về phát triển kinh tế, thủ công nghiệp khá rõ ràng và được nhấn mạnh “Hoàn thiện môi trường kinh doanh hợp pháp, tạo điều kiện và khuyến khích các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế đầu tư phát triển” đưa TCN cả nước bước sang trang mới: phục hồi, ổn định và phát triển, mở rộng, nhân cấy thêm nghề mới trong dân, tạo việc làm, tăng thêm thu nhập.

       Từ chủ trương và quan điểm chỉ đạo của Đảng, năm 1999, Luật kinh doanh được Quốc hội ban hành, Luật doanh nghiệp ra đời là cơ sở pháp lý quan trọng cho các doanh nghiệp tư nhân, công ty TNHH, công ty cổ phần ở các làng nghề thủ công kinh doanh tự do các ngành nghề mà họ muốn, là tiền đề và động lực cho thủ công nghiệp phát triển, góp phần giải phóng sức sản xuất, bước đầu tạo việc làm cho người dân, tăng thêm thu nhập.

        Gắn liền với chủ trương chỉ đạo, mục tiêu và phương hướng phát triển thủ công nghiệp bước đầu được Nghị quyết Đại hội lần thứ IV, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa VIII đưa ra: “… Phát triển mạnh các ngành công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ ở nông thôn… Hình thành các ngành hoặc sản phẩm công nghiệp chủ lực, trong đó một số là mũi nhọn dựa trên các lợi thế.
         Đến Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ  IX (năm 2001), Đảng CSVN tiếp tục khẳng định: “kinh tế tư bản tư nhân được khuyến khích phát triển rộng rãi trong những ngành nghề sản xuất kinh doanh mà pháp luật không cấm. Kinh tế cá thể, tiểu chủ, kinh tế tư nhân được khuyến khích phát triển mạnh. Quan điểm chỉ đạo của Đảng đối với TCN còn thể hiện rõ trong Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng lần thứ IX (Nghị quyết 14 ngày 18/3/2002) về tiếp tục đổi mới, nâng cao, hiệu quả kinh tế tập thể và kinh tế tư nhân, trong đó có thủ công nghiệp, cụ thể: “Phát triển mạnh công nghiệp chế biến nông sản, thủy sản, may mặc, da giầy…”Trong thời kỳ này, Đảng CSVN chủ trương đưa ra các nhóm giải pháp lớn là thống nhất quan điểm chỉ đạo phát triển kinh tế tư nhân; Tạo lập môi trường thể chế và tâm lý xã hội thuận lợi…, Sửa đổi bổ sung một số cơ chế chính sách, như chính sách đất đai; chính sách hỗ trợ về đào tạo khoa học công nghệ…, 

       Việc thống nhất các quan điểm chỉ đạo về kinh tế tư nhân có ý nghĩa rất quan trọng. Nó góp phần định hướng sự lãnh đạo phát triển chung trên cả nước đối với thành phần kinh tế này. Nghị quyết 14 thực sự là một cột mốc quan trọng trong quá trình thay đổi tư duy và đường hướng chính sách của Đảng và Nhà nước đối với kinh tế tư nhân. Thủ công nghiệp nói chung, thủ công nghiệp Bắc Ninh nói riêng không nằm ngoài quan điểm chỉ đạo đó.

1.2. Chủ trương của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh

  Ngay sau khi tách tỉnh, Hội đồng nhân dân tỉnh đã tiến hành kỳ họp thứ nhất ngày 10/01/1997, có Nghị quyết thông qua nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội năm 1997: Phát triển thủ công nghiệp theo hướng đa dạng hóa hình thức sở hữu …Tập trung cao độ mọi cố gắng phát triển nông nghiệp, công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và mở mang dịch vụ”. Đảng bộ tỉnh khẳng định: con đường vươn lên làm giàu là phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp” Thủ công nghiệp được lựa chọn là một trong những nhân tố chủ yếu, làm “đầu tàu” để thúc đẩy sự tăng trưởng của nền kinh tế Bắc Ninh. 
            Để đạt các mục tiêu kinh tế đã đề ra, hướng đi trong những năm đầu được Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV chỉ ra “cần có chính sách khuyến khích nhằm giữ vững, đẩy mạnh sản xuất tiểu thủ công nghiệp và xuất khẩu”. Hướng đi này của Đảng bộ tỉnh rất thiết thực mục đích đưa nghề mới vào nông thôn tạo ra sự cân đối trong phát triển cơ cấu kinh tế vùng, chuyển đa số hộ làm nông sang hộ làm nghề phi nông nghiệp, đẩy nhanh quá trình CNH, HĐH ở nông thôn Bắc Ninh. 

        Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII (năm 2006), trên cơ sở kế thừa và qua tổng kết thành tựu đạt được của thủ công nghiệp sau 8 năm tách tỉnh nhấn mạnh: “Tiếp tục đẩy mạnh xây dựng và phát triển các khu công nghiệp, cụm công nghiệp làng nghề gắn với phát triển đô thị theo hướng hiện đại”. Các giải pháp cho sự phát triển thủ công nghiệp Bắc Ninh cũng được hoàn thiện dần qua các kỳ Đại hội, khái quát có: Một là, Quy hoạch và tạo mặt bằng cho sản xuất ở các làng nghề thủ công. Hai là, Tìm kiếm nguyên liệu cho sản xuất và thị trường tiêu thụ, Ba là, Tạo điều kiện về vốn đầu tư phát triển, để đổi mới về trang thiết bị. Bốn là, Tổ chức sản xuất và phát triển nguồn nhân lực: Năm là, Thực hiện ưu đãi về thuế. Bên cạnh đó tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, 

        Tất cả giải pháp trên đều nhằm mục đích tạo ra những chuyển biến tích cực trong chuyển dịch cơ cấu dân số và lao động và giải quyết lao động địa phương theo hướng giảm lao động nông nghiệp, tăng lao động công nghiệp và dịch vụ.

2.2.  Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh chỉ đạo phát triển thủ công nghiệp

2.1.1.  Chỉ đạo phát triển nguồn lực

Hiểu biết và đánh giá đúng cũng như huy động tối đa các nguồn lực sẽ thúc đẩy  quá trình phát triển kinh tế nói chung, thủ công nghiệp ở tỉnh Bắc Ninh nói riêng. Vì vậy, Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh đã phát hiện và sử dụng hợp lý, hiệu quả đồng thời có chỉ đạo thúc đẩy các nguồn lực sẵn có, biến mọi nguồn lực thành động lực phát triển, tạo tiền đề tốt nhất để thủ công nghiệp phát triển. 

Chỉ đạo đào tạo nguồn nhân lực cho làng nghề

Chính phủ đã ban hành một số quy định cụ thể về chính sách đào tạo nghề. Chính phủ quy định chính sách hỗ trợ, khuyến khích và mở rộng các hình thức đào tạo nghề mới, cho phép các nghệ nhân được tổ chức truyền nghề trực tiếp, được thu tiền của người học nghề, được miễn các loại thuế, khuyến khích các tổ chức, HTX, hiệp hội mở các lớp truyền nghề. Đặc biệt hướng chuyển dịch cơ cấu hộ nông dân từ hộ nông nghiệp chuyển sang các ngành nghề phi nông nghiệp.

        Chỉ đạo hỗ trợ đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng ở các làng nghề thủ công: Xác định được tầm quan trọng cơ sở hạ tầng, sau vài năm tách tỉnh, Đảng bộ tỉnh chỉ đạo hỗ trợ xây dựng đường giao thông ở các làng nghề cụ thể thông qua các Quyết định 66 của UBND tỉnh ngày 18/7/2001, Quyết định 39 ngày 21/4/2000 về xây dựng đường xá trong các làng xã, đặc biệt làng có ngành nghề thủ công: “Mỗi xã sẽ được hưởng 20% giá trị hoàn thành và xã khó khăn là 40%; đến năm 2006, xã nào chưa xây dựng sẽ được hỗ trợ 40%”. Tỉnh ủy còn chỉ đạo: Đẩy nhanh tiến độ xây dựng đường giao thông giữa các khu công nghiệp với các đường quốc lộ và tỉnh lộ, tập trung xây dựng đường giao thông vào các khu công nghiệp, cụm CN LN. Kết cấu hạ tầng đã và đang được tăng cường không những là nhân tố quan trọng thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển mà còn là cơ sở vật chất kỹ thuật, nền tảng bền vững cho tiến trình phát triển của tỉnh trong tương lai. 
         Chỉ đạo, xây dựng ban hành chính sách về thu hút, khuyến khích đầu tư tạo nguồn vốn cho thủ công nghiệp 
         Với thế mạnh của vùng đất “trăm nghề”, TCN Bắc Ninh thực sự là “hạt nhân” của quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế và công nghiệp hóa nông thôn. Trên cơ sở đó, Bắc Ninh đã ban hành Quyết định 60/2001 ngày 26/6/2001 của UBND tỉnh ban hành quy định về ưu đãi khuyến khích đầu tư trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh, nhằm thu hút các doanh nghiệp, tổ chức ngoài nước rót vốn, nhân lực vào Bắc Ninh nói chung, kinh tế TCN nói riêng. UBND tỉnh chỉ đạo xem xét, phối hợp giúp đỡ một số hộ ở các làng nghề lập dự án và cho vay từ nguồn quỹ hỗ trợ quốc gia, vốn tín dụng ưu đãi.

Chỉ đạo này còn hướng vào khai thác, phát huy mọi nguồn vốn trong dân với việc thúc đẩy khu vực kinh tế tư nhân, định hình phương thức đầu tư, phát triển TCN theo cơ chế thị trường, tạo môi trường SXKD minh bạch, thông thoáng hơn. 

Chỉ đạo công tác khuyến công trong các làng nghề: Năm 2005, UBND tỉnh Bắc Ninh quyết định thành lập Trung tâm khuyến công và tư vấn phát triển công nghiệp là đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở Công Thương Bắc Ninh, thực hiện các chức năng về khuyến công và tư vấn phát triển công nghiệp trên địa bàn, bình quân mỗi năm đào tạo thành nghề cho 700-1.000 người, tạo thu nhập khá ổn định cho lao động sau khi học nghề.

Nhìn chung trên cơ sở chính sách và luật pháp của Đảng và Nhà nước, Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh đã tiếp tục cụ thể hóa các chính sách đó trong quá trình thực hiện. Đồng thời, từ điều kiện KT-XH của tỉnh, từ đặc điểm và thực trạng của thủ công nghiệp, Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh đã chỉ đạo sát sao về thủ tục hành chính, tăng cường công tác quản lý Nhà nước đối với lĩnh vực này, kể cả về công tác đền bù giải phóng mặt bằng, về giải quyết lao động địa phương,..Tất cả quá trình chỉ đạo đó tạo “bệ phóng” để thủ công nghiệp Bắc Ninh có  thêm “sức mạnh”, biến nguồn lực thành động lực phát triển.

2.1.2. Chỉ đạo phát triển sản xuất và tiêu thụ sản phẩm

         Chỉ đạo phát triển làng nghề thủ công nghiệp, mở rộng mặt bằng sản xuất.
Ngày 25/5/1998, Tỉnh uỷ Bắc Ninh đã ban hành Nghị quyết số 04-NQ/TU về phát triển làng nghề tiểu thủ công nghiệp; ngày 3/2/2000 đưa ra Nghị quyết 12/TU, Ban thường vụ Tỉnh ủy về phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp với những ảnh hưởng tích cực, tạo ra được động lực mới .

                    Sau 10 năm triển khai thực hiện các Nghị quyết cho thấy chủ trương các Nghị quyết là sáng suốt, đáp ứng kịp thời đòi hỏi từ thực tiễn phát triển làng nghề, tạo cơ hội cho các LN TCN ở tỉnh Bắc Ninh phát triển… Hầu hết nghề truyền thống đã được khôi phục trở lại như: làng gốm Phù Lãng (huyện Quế Võ), làng nghề đúc đồng ở Đại Bái (huyện Gia Bình), làng nghề mây, tre, đan ở Lạc Vệ và Giang Sơn, Tiên Du; làng nghề may ở Lãng Ngâm (huyện Gia Bình)  nhờ vậy mà số hộ thuần nông giảm, thu nhập TCN trong nông thôn ngày càng tăng, đời sống của lao động ở các LN được cải thiện rõ rệt, các vấn đề an sinh xã hội được đảm bảo. 

Có thể khẳng định Nghị quyết 04 là cột mốc quan trọng, đánh dấu sự thay đổi tư duy và chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh đối với kinh tế TCN. Trong cộng đồng người làm nghề, Nghị quyết 04 và Nghị quyết 12 xóa tan được sự lo ngại về việc TCN bị “bỏ rơi” trước đây, bước đầu tạo được môi trường thể chế tâm lý thoải mái, yên tâm tin tưởng vào chủ trương, chính sách và lãnh đạo của Đảng CSVN, Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh. 

Chỉ đạo quy hoạch cụm công nghiệp làng nghề thủ công 
 Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh khẳng định việc quy hoach, tập trung các làng nghề TC lại một chỗ có ảnh hưởng trực tiếp tới sự phát triển của kinh tế TCN để các LN ổn định, mở rộng quy mô và phát triển sản xuất. Vì thế, trên cơ sở quy hoạch tổng thể ở từng địa phương sau đó xây dựng chi tiết cho từng làng, từng cụm sản xuất, phù hợp với yêu cầu thực tế; quy hoạch mặt bằng cho sản xuất đi đôi với việc quy hoạch mặt bằng cho phát triển văn hóa - xã hội của làng nghề.  Tỉnh uỷ đã có Nghị quyết số 02- NQ/TU ban hành ngày 04/5/2001 về xây dựng và phát triển các khu công nghiệp nhỏ và vừa, cụm công nghiệp làng nghề. Từ khi thực hiện, Nghị quyết đã tạo ra được những bước đột phá trong phát triển LN thủ công tại địa phương. Xây dựng các khu vực hoạt động riêng cho từng ngành nghề là rất thiết thực, không chỉ đáp ứng thêm việc làm cho người lao động mà nó còn tách biệt được hẳn khu dân cư tránh ồn ào, ô nhiễm, thu hút được đầu tư, quan tâm của người tiêu dùng, giảm bớt thời gian mua sắm của họ, tạo được uy tín trên thị trường. 

Để công tác quản lý hoạt động của các khu, cụm công nghiệp LN được chú trọng và tăng cường hơn, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 128/2005/QĐ-UB ngày 10/10/2005 về quy chế quản lý khu công nghiệp nhỏ và vừa, cụm công nghiệp làng nghề trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh, nhằm giao nhiệm vụ cụ thể, rõ ràng cho từng đơn vị chức năng khác nhau. 

Chỉ trong vòng một năm thực hiện NQ 02/TU, các cấp các ngành của tỉnh Bắc Ninh đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện đạt kết quả tích cực. 

         Rõ ràng, quy hoạch sản xuất các nghề truyền thống theo hướng tập trung, chuyên môn hoá là bước phát triển mới, tạo nên tầm vóc mới của các làng nghề, báo hiệu những kết quả tốt đẹp trong thời gian tới. 

Dù còn nhiều hạn chế, với những thành quả đạt được, Đảng bộ Bắc Ninh xứng đáng là đại diện trí tuệ và vận dụng một cách sáng tạo quan điểm chủ trương Đảng cộng sản Việt Nam vào thực tế địa phương, đó là thành công của một Đảng bộ tỉnh còn non trẻ nhưng đã thể hiện bản lĩnh lãnh đạo của mình trong thực tế. 

Tiểu kết
  Đảng bộ tỉnh thông qua nhiều nghị quyết, chính sách lãnh đạo, chỉ đạo phát triển thủ công nghiệp, CNH, HĐH nông thôn bước đầu khẳng định là hoàn toàn đúng đắn phù hợp với nguyện vọng của đông đảo nhân dân trong tỉnh, được quần chúng ủng hộ tích cực. Đáp ứng đúng với nhu cầu hàng hóa thực tế trên thị trường Bắc Ninh và toàn quốc.

 (1). Từ năm 1997 đến năm 2000: Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh khẳng định được vai trò của thủ công nghiệp trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Có thể thấy đây là giai đoạn bản lề cho phát triển làng nghề thủ công  của tỉnh cho các giai đoạn tiếp theo.

(2). Từ năm 2001-2006: Lãnh đạo, chỉ đạo thủ công nghiệp phát triển tạo được những bước đột phá, thực sự giúp cho thủ công nghiệp phát triển mạnh hơn so với 4 năm đầu khi tái lập tỉnh. 

Tuy nhiên so với tiềm năng, lợi thế và sức mạnh nội tại của Bắc Ninh thì sự phát triển thủ công nghiệp sau khi tái lập tỉnh chưa thực sự tương xứng; Những khó khăn vướng mắc của cụm CN LN còn chậm hoặc chưa được tháo gỡ kịp thời. Nguyên nhân của yếu kém trên có cả nguyên nhân khách quan và chủ quan nhưng chủ yếu là do yếu tố chủ quan. Từ công tác tuyên truyền, vận động đến sự phối kết hợp giữa các cấp, ngành trong việc tổ chức thực hiện, phân công, phân nhiệm chưa tốt. Tư tưởng ỷ lại, trông chờ cấp trên còn khá chủ yếu. Đây là những kinh nghiệm quý báu, để Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh tiếp tục có bước đi thích hợp, lãnh đạo thủ công nghiệp tiếp tục phát triển đúng hướng ở giai đoạn sau.

CHƯƠNG 3: LÃNH ĐẠO VÀ ĐẨY MẠNH PHÁT TRIỂN THỦ CÔNG NGHIỆP Ở BẮC NINH TỪ NĂM 2007 ĐẾN NĂM 2012

2.3. Những yếu tố mới tác động đến thủ công nghiệp Bắc Ninh 

2.1.1. Hoàn cảnh lịch sử 

Quốc tế: Bước sang thiên niên kỷ mới, quốc tế hóa và khu vực hóa vẫn là xu thế đặc trưng nhất thúc đẩy các quốc gia liên kết chặt chẽ với nhau trong một hệ thống kinh tế toàn cầu… Xu thế quốc tế hóa và khu vực hóa của các nước đang phát triển thường gắn với “hội nhập quốc tế”. Việt Nam không nằm ngoài tiến trình đó, điều đó tạo nhiều điều kiện thuận lợi cho nền kinh tế Việt Nam phát triển.

Điều này đòi hỏi, Đảng CSVN cần đề ra những chính sách phù hợp với tình hình mới. Còn với Đảng bộ Bắc Ninh thì cần làm rõ ảnh hưởng của nền kinh tế thế giới với nguồn nguyên liệu và đầu ra các sản phẩm của địa phương mình nhằm đề ra được chủ trương đúng đắn trong tình hình hiện tại. 

Hoàn cảnh trong nước: Quá trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp nông thôn gắn với nông nghiệp đang trong giai đoạn phát triển ổn định dần chuyển mạnh sang giai đoạn sản xuất hàng hoá, hiệu quả kinh tế được nâng cao. Dưới sự chỉ đạo của Đảng, Nhà nước làm thế nào để thủ công nghiệp vẫn tiếp tục gặt hái được thành công như giai đoạn trước, giữ vững được sự ổn định và phát triển bền vững trước hoàn cảnh lịch sử mới 

So với giai đoạn trước, thủ công nghiệp ở Bắc Ninh có những thuận lợi và khó khăn mới là:

Về khách quan: Có vị trí địa lý gần thủ đô Hà Nội, nằm trong vùng động lực phát triển kinh tế phía Bắc, kết cấu hạ tầng do Trung Ương đầu tư ngày càng hoàn chỉnh..

Về chủ quan: Tỉnh ủy Bắc Ninh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy có sự đồng thuận cao. Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành quy định và chỉ đạo về ưu đãi đầu tư, tạo môi trường và điều kiện thuận lợi, hấp dẫn. UBND tỉnh mạnh dạn, tích cực trong quản lý, điều hành nhằm tăng thu hút các nhà đầu tư. Những yếu tố trên vừa là cơ hội, vừa là động lực quan trọng để thúc đẩy nhanh quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng CNH, HĐH góp phần thúc đẩy công nghiệp ngày càng phát triển trong bối cảnh của tỉnh có nhiều lợi thế và thời cơ mới. 

2.1.2. Chủ trương của Đảng Cộng sản Việt Nam 

Dựa trên tình hình thực tế, Đại hội toàn quốc lần thứ X (năm 2006) của Đảng đưa ra quan điểm: “phát triển kinh tế tư nhân đạt tới mức độ cao”, Đảng cho phép các Đảng viên được làm kinh tế tư nhân và tạo mọi điều kiện cho kinh tế tư nhân phát triển. Nhờ ánh sáng đó, thủ công nghiệp tiếp tục được đẩy mạnh phát triển. Nghị quyết Trung ương 5, Đại hội X cũng chỉ rõ: “phát triển đô thị và bảo vệ môi trường; hoàn chỉnh quy hoạch các khu, cụm, điểm công nghiệp (trong đó có cụm công nghiệp làng nghề) trong phạm vi cả nước…Hiện nay và trong nhiều năm tới vấn đề nông nghiệp, nông dân và nông thôn có tầm chiến lược đặc biệt quan trọng”… 
Bên cạnh việc xây dựng các chính sách thúc đẩy phát triển thủ công nghiệp nhằm tạo đột phá cho nền kinh tế ở các địa phương. Khái niệm mới “phát triển bền vững các làng nghề” được Đảng đưa ra trong Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X. 

Từ đó, Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khoá X đã nhấn mạnh: “Chú trọng phát triển làng nghề sản xuất hàng hoá thủ công mỹ nghệ, bảo quản, chế biến nông – lâm – thuỷ sản, cây trồng và kinh doanh sinh vật cảnh, phát triển cơ khí nhỏ…”. Nghị quyết này của Đảng là bước tiến mới cho lịch sử phát triển của các ngành nghề thủ công, nó không chỉ giúp cho thủ công nghiệp có chỗ đứng vững chắc trong nền kinh tế quốc dân mà còn tạo điều kiện để thủ công nghiệp có cơ hội để khởi sắc và có những sản phẩm mang đậm bản sắc quê hương đến với thế giới.
     Và để thực hiện mục tiêu phát triển thủ công nghiệp trong những năm tiếp theo, hướng đi chính là động viên khuyến khích và huy động đầu tư rộng rãi của Nhà nước, các tổ chức kinh tế, tập thể, cá nhân trong và ngoài nước đối với xây dựng, khôi phục, phát triển các ngành nghề phi nông nghiệp trên địa bàn nông thôn phục vụ đời sống nhân dân địa phương và sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp và nông thôn.
         Điểm mới trong quan điểm, chủ trương của Đảng CSVN trong giai đoạn này là: Đối với LNTT có khả năng suy vong hoặc mất đi, xác định bảo tồn là chính, coi đó là tài sản văn hóa quốc gia, tiến hành xây dựng dự án để duy trì một vài hộ hoặc nhóm hộ nghề. Đây cũng là một trong những nội dung quan trọng, là “đòn bẩy” kích cầu cho các DN, hộ sản xuất trong LNTCN có cơ hội đưa được sản phẩm của mình ra thị trường trong và ngoài nước.
               Đại hội XI của Đảng (năm 2011) đã thông qua chiến lược phát triển kinh tế - xã hội năm 2011 – 2020 của đất nước. Đó là “chiến lược tiếp tục đẩy mạnh CNH- HĐH và phát triển nhanh, bền vững, phát huy sức mạnh toàn dân tộc xây dựng nước ta trở thành nước công nghiệp theo định hướng XHCN”. Chiến lược này đã đề ra 5 quan điểm phát triển, trong đó quan điểm chủ đạo là phát triển nhanh gắn liền với phát triển bền vững và phát triển bền vững là yêu cầu xuyên suốt trong chiến lược.
         Bên cạnh đó, Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn trong Quyết định 2636/2011 [86, tr.2-3], cũng đưa ra rất chi tiết cho sự phát triển thủ công nghiệp như: Quy hoạch không gian làng nghề, chính sách hỗ trợ cho cơ sở hạ tầng, xử lý ô nhiễm môi trường LN và đất đai, về đào tạo và phát triển nguồn nhân lực, về khoa học công nghệ và môi trường, về chính sách đầu tư, tín dụng và thuế, về xúc tiến thương mại. Điểm mới ở các giải pháp giai đoạn này khác với năm 2007, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ghi rõ ưu tiên, hỗ trợ cho khảo sát trong nước và ngoài nước cho các mặt hàng thủ công mỹ nghệ, các ngành nghề khác ở nông thôn, hàng năm lấy kinh phí từ Bộ nông nghiệp.

Đó là điều kiện rất thuận lợi, cơ hội mới cho phát triển TCN Việt Nam nói chung và TCN Bắc Ninh nói riêng theo hướng bền vững. Thủ công nghiệp phát triển nhằm đạt được mục tiêu chung: thực hiện chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, xóa đói giảm nghèo, tạo việc làm, phát huy bản sắc dân tộc trong quá trình CNH, HĐH nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới. 
2.4. Chủ trương của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh

Thực hiện đường lối đổi mới của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh lần thứ XV, XVI, thủ công nghiệp Bắc Ninh đã đạt được những kết quả quan trọng: Giá trị sản xuất công nghiệp năm 2006 bằng 14,9 lần so với năm 1997. Nghị quyết của Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII dựa trên cơ sở đó cùng với quan điểm chỉ đạo của Đảng CSVN trong thời kỳ mới đề ra đường lối chỉ đạo sự phát triển của thủ công nghiệp Bắc Ninh trong thời kỳ mới: “Phát triển làng nghề thủ công có vai trò quan trọng trong sự nghiệp phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh Bắc Ninh. Cần đẩy mạnh phát triển các làng nghề mà sản phẩm đa đạng có sức cạnh tranh trên thị trường, nhất là những làng nghề sản xuất sắt thép, đồ gỗ mỹ nghệ, giấy. 
        Gắn với các quan điểm chỉ đạo, để đạt được kết quả tốt nhất, mục tiêu phát triển thủ công nghiệp được Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII (2006- 2010), lần thứ XVIII (2011-2015) đưa ra nhằm phấn đấu đến năm 2015 Bắc Ninh cơ bản trở thành một tỉnh công nghiệp theo hướng hiện đại, đến năm 2020 trở thành thành phố trực thuộc Trung ương: 

     Về số lượng làng nghề thủ công: Mục tiêu đến năm 2010: Phấn đấu có thêm từ 8-10 làng nghề mới. Đến năm 2015: Nâng tổng số làng nghề từ 62 lên 80 làng nghề, trong đó một nửa là làng nghề truyền thống; hoàn thành quy hoạch và đưa vào khai thác 28 cụm công nghiệp, làng nghề; phấn đấu từ 40-50% số xã…

          Đặc biệt phát triển làng nghề thủ công nghiệp giảm thiểu ô nhiễm môi trường theo hướng bền vững đáp ứng chủ trương của Đảng được Hội nghị lần thứ 7, Ban chấp hành Trung ương Đảng khoá X đề ra. Phương hướng phát triển thủ công nghiệp: Tiếp tục mở rộng, đào tạo, nhân cấy nghề mới thêm vào các vùng thuần nông; Phát triển thủ công nghiệp gắn với công nghiệp hóa, hiện đại hóa, trên cơ sở gắn việc xây dựng ngành nghề với việc xây dựng nông thôn mới; 

Đây là một trong số những giải pháp hết sức quan trọng nhằm đẩy nhanh quá trình CNH, HĐH nông thôn, đô thị hóa theo hướng hiện đại. Có chính sách riêng cho từng loại nghề và chỉ có thể xem xét ở góc độ lợi thế so sánh mới tìm ra câu trả lời đúng cho định hướng phát triển làng nghề thủ công nghiệp để phát huy điểm mạnh vượt qua thách thức trong lựa chọn, phát huy các làng nghề, sản phẩm thủ công nghiệp có lợi thế, có loại sản phẩm được sản xuất để bổ sung tính thiếu hụt của thị trường, đa dạng về các loại sản phẩm đáp ứng nhu cầu tiêu dùng. 

Bên cạnh đó, Đảng bộ tỉnh chú trọng về cơ chế chính sách thu hút đầu tư, huy động các nguồn lực xã hội, cơ chế chính sách hỗ trợ ngành nghề: Từng bước thực hiện xã hội hoá các hoạt động phát triển ngành nghề, nâng cao vai trò, trách nhiệm của các tổ chức đoàn thể xã hội, các tổ chức hiệp hội ngành nghề, các doanh nghiệp lớn trên địa bàn tham gia vào các chương trình, dự án phát triển nghề.. 
  Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh trong  Đại hội lần thứ XVIII còn nêu thêm một số giải pháp có tác động cơ bản đến thủ công nghiệp, điểm mới trong các giải pháp tạo mở rộng thị trường cho kinh tế TCN. Phải có chiến lược cụ thể, có kế hoạch và biện pháp tích cực, chủ động tìm và mở rộng thị trường tiêu thụ, phải có các tổ chức nghiên cứu thị trường trong và ngoài nước trên cơ sở đó mới sản xuất được các sản phẩm phù hợp và đáp ứng được nhu cầu thị trường. 

2.5. Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh chỉ đạo đẩy mạnh phát triển thủ công nghiệp 

2.5.1. Chỉ đạo phát triển nguồn lực
Đào tạo nghề để giải quyết việc làm là nhiệm vụ đặc biệt mà Đảng bộ Bắc Ninh hết sức quan tâm trong lãnh đạo và chỉ đạo cấp ủy chính quyền các cấp triển khai hoạt động... Đây là vấn đề cần thiết, cấp bách có tính hiện tại và lâu dài trong điều kiện phát triển công nghiệp, đô thị và thực hiện các mục tiêu kinh tế- xã hội trong các năm tiếp theo. Vì thế, đào tạo nguồn nhân lực trong giai đoạn mới vẫn là yếu tố quyết định sự thành công của doanh nghiệp và cơ sở làng nghề thủ công. 

Xây dựng và ban hành chính sách khuyến khích các nghệ nhân tham gia đào tạo nghề, truyền nghề trực tiếp cho người lao động tại khu vực nông thôn. Hỗ trợ 100% kinh phí giải phóng mặt bằng, tạo điều kiện giao mặt bằng sạch cho các doanh nghiệp đầu tư các công trình cung cấp nước sạch, thu gom, xử lý rác thải tại địa bàn nông thôn, hướng tới xây dựng mỗi điểm dân cư nông thôn phải có một bãi thu gom sơ chế rác thải tại chỗ 

        Tính đến cuối năm 2012, Bắc Ninh có 37 cơ sở dạy nghề, trong đó cơ sở ngoài công lập chiếm 54%. Kết quả đào tạo nghề cho lao động ở khu vực nông thôn 5 năm 2007-2012 như sau: 328 lớp đào tạo đã mở với 12.600 người được đào tạo. Chính nhờ có quá trình này, trong 5 năm 2006 – 2012 tổng sản phẩm (GDP) của tỉnh Bắc Ninh tăng bình quân 15,1%/năm. Năm 2012, GDP bình quân đầu người ước đạt 2100 USD/ tháng, vượt 38% mục tiêu ban đầu trong Đại hội Đảng bộ lần thứ XVIII đã đề ra. 
Chỉ đạo công tác khuyến công trong giai đoạn từ năm 2008 đến năm 2010 và định hướng đến năm 2015 được Thường vụ tỉnh uỷ Bắc Ninh quyết định có hai nhiệm vụ chính: tiếp tục mở rộng đào tạo, thêm các nghề mới vào các vùng thuần nông, củng cố, hỗ trợ các làng nghề truyền thống có điều kiện phát triển hơn nữa… Quyết định số 133/2008/QĐ-UBND phê duyệt chương trình khuyến công giai đoạn 2009-2012 giao cho các cấp, các ngành triển khai thực hiện. Tổng kinh phí thực hiện chương trình này khoảng gần 30 tỷ đồng, trong đó quỹ chi cho đào tạo nhân lực là 5,6 tỷ đồng. 

        Chỉ đạo công tác bảo vệ môi trường:  Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh rất quan tâm đến vấn đề vệ sinh môi trường ở các LN thủ công. Vì thế, Tỉnh ủy đề ra nhiều biện pháp thúc đẩy phát triển làng nghề theo hướng bền vững như cử các Đoàn giám sát về “việc thực hiện chính sách, pháp luật về môi trường tại các cụm công nghiệp làng nghề” ở tất cả các địa phương có làng nghề. Để giảm mức độ ô nhiễm do các làng nghề gây ra, Tỉnh Bắc Ninh đã ban hành các chính sách quản lý ô nhiễm môi trường tại các làng nghề, như: Thu phí bảo vệ môi trường theo Nghị định 67/NĐ-CP. Quyết định số 48/2008/QĐ-UBND ngày 9/4/2008 của UBND tỉnh Bắc Ninh ban hành quy chế bảo vệ môi trường làng nghề, khu công nghiệp vừa và nhỏ trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh.
       Các chỉ đạo sát sao này đã phần nào khắc phục được tình trạng ô nhiễm môi trường tại các làng nghề Bắc Ninh. Tuy nhiên, ô nhiễm môi trường vẫn còn ở mức nghiêm trọng đòi hỏi Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh cần phải đầu tư thêm công sức, giải pháp để giải quyết triệt để vấn đề ô nhiễm ở LN TCN. .       

          Công tác chỉ đạo hoàn hoàn thiện kết cấu hạ tầng tiếp tục được triển khai mạnh mẽ: Giao thông, điện lưới, kênh mương là những yếu tố quan trọng, tác động trực tiếp đến phát triển thủ công nghiệp. Công tác chỉ đạo của giai đoạn trước, UBND tỉnh Bắc Ninh đã ra Quyết định số 72/2009/QĐ-UBND ngày 14/5/2009 của UBND tỉnh Bắc Ninh ban hành quy định hỗ trợ sản xuất nông nghiệp và hạ tầng nông thôn đến năm 2010 trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh. Đẩy mạnh phong trào làm đường giao thông nông thôn, đến năm 2010 nhựa hóa, hoặc bê thông hóa 90% hệ thống giao thông. Nâng cấp hệ thống đê, kè, cống, cải tạo nâng cấp hệ thống kênh mương…Công tác chỉ đạo của Đảng bộ đối với cơ sở hạ tầng, cơ bản đáp ứng được yêu cầu phát triển thủ công nghiệp ở tỉnh Bắc Ninh.

2.5.2.  Chỉ đạo sản xuất và tiêu thụ sản phẩm.

Chỉ đạo đẩy mạnh xây dựng, phát triển các khu công nghiệp, cụm công nghiệp gắn với phát triển đô thị theo hướng hiện đại.

 Tiếp tục xây dựng, phát triển khu công nghiệp, đặc biệt để phát triển ngành thủ công nghiệp trên địa bàn tỉnh đến năm 2020 gắn với việc xây dựng nông thôn mới theo Quyết định số 491/QĐ-TTg ngày 16/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ, trong đó nêu rõ những ngành nghề cần ưu tiên đầu tư phát triển và cơ chế chính sách cụ thể đối với từng lĩnh vực, từng ngành nghề. Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh lần thứ XVII, đưa ra Nghị quyết 02,  UBND tỉnh Bắc Ninh đã chỉ đạo sở Công thương tổ chức, triển khai quán triệt đến các đơn vị trong toàn ngành, đồng thời Sở đã xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết và hàng năm có báo cáo kết quả thực hiện theo định kỳ 6 tháng, 1 năm

Tỉnh ủy chỉ đạo, các địa phương trong tỉnh rà soát, điều chỉnh xây dựng phát triển kinh tế xã hội, sử dụng đất cho phù hợp với mục tiêu xây dựng nông thôn mới trong đó ưu tiên cho phát triển các ngành thủ công nghiệp là các LNTT, dịch vụ và công tác xử lý ô nhiễm môi trường, đảm bảo phát triển bền vững. 

          Chỉ đạo hỗ trợ thương mại, quảng bá sản phẩm.

Nhằm đẩy mạnh phát triển thương mại và hỗ trợ xúc tiến thương mại, tỉnh Bắc Ninh đã triển khai một số các chính sách: Nghị quyết số 06- NQ/TU ngày 19/4/2007 của Tỉnh uỷ Bắc Ninh về phát triển Thương mại, Du lịch và Xuất khẩu tỉnh Bắc Ninh đến năm 2010; UBND tỉnh ban hành Quyết định số 77/2007/QĐ-UBND ngày 20/11/2007 phê duyệt kế hoạch ứng dụng phát triển thương mại điện tử tỉnh Bắc Ninh giai đoạn 2007 đến năm 2010...

Đến nay, các cơ chế, chính sách phát triển thương mại và xúc tiến thương mại mới chỉ được triển khai thực hiện ở lĩnh vực hỗ trợ xây dựng chợ nông thôn, tổ chức các hội chợ, triển lãm tại địa phương theo định kỳ và hỗ trợ một số doanh nghiệp tham gia các hội chợ triển lãm khu vực. Việc hỗ trợ thương mại điện tử (hỗ trợ 5 triệu đồng/01 đơn vị/01 Website) hầu như không thực hiện được tại các doanh nghiệp khu vực nông thôn do nhận thức của chủ doanh nghiệp không thấy cần thiết, những người thấy cần thiết thì đã tự xây dựng, do mức hỗ trợ thấp.
         Chỉ đạo mở rộng thị trường tiêu thụ. Sự tồn tại của các nghề thủ công phụ thuộc rất lớn vào sự biến đổi của thị trường…. Thủ công nghiệp luôn phải hướng ra thị trường, xuất phát từ quan hệ cung cầu của hàng hóa dịch vụ, xuất phát từ nhu cầu thị hiếu của người tiêu dùng trên thị trường để hoạch định, cải tiến sản xuất kinh doanh phù hợp … Các làng nghề Bắc Ninh gặp nhiều khó khăn khi về thị trường, phần lớn các cơ sở sản xuất ít có cơ hội tham gia xuất khẩu trực tiếp, thường phải qua nhiều khâu trung gian nên không nắm bắt đầy đủ yêu cầu của khách hàng về mẫu mã, chất lượng, giá cả sản phẩm.

  Chỉ đạo công tác xây dựng thương hiệu sản phẩm LN: Mặc dù chính sách hỗ trợ xây dựng thương hiệu sản phẩm làng nghề, đã đưa ra trong công tác chỉ đạo Đảng bộ: “Xây dựng và phát triển thương hiệu của các làng nghề trong bối cảnh tự do hóa thương mại, hội nhập toàn cầu trở thành yếu tố cạnh tranh cơ bản của làng nghề để tồn tại và phát triển một cách bền vững”. Cùng với Quyết định số 74/2009/QĐ-UBND ngày 20/5/2009 của UBND tỉnh Bắc Ninh ban hành quy định về việc hỗ trợ xây dựng và phát triển thương hiệu cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. 
Tiếp tục công tác chỉ đạo quy hoạch, quản lý quy hoạch cụm CN LN: Trên cơ sở tổng kết, đánh giá công tác chỉ đạo thông qua các chính sách phát triển TCN tại địa phương giai đoạn từ năm 1997 đến năm 2005: Năm 2006, Tỉnh ủy ban hành Nghị quyết số 04/NQ-TU ngày 29/5/2006 về tiếp tục đẩy mạnh phát triển các khu, cụm công nghiệp gắn với đô thị theo hướng hiện đại. Đây là Nghị quyết chuyên đề trên tinh thần cụ thể hoá Nghị quyết đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, XVII quán triệt và vận dụng chủ chương của Đảng về CNH - HĐH vào điều kiện của địa phương nhằm khai thác có hiệu quả tiềm năng, thế mạnh; phát huy các nguồn lực; tăng năng lực sản xuất, tích cực chuyển dịch cơ cấu kinh tế; đẩy nhanh tốc độ phát triển kinh tế - xã hội. Đảng bộ tỉnh chỉ đạo tiếp tục rõ quy hoạch không gian, quy hoạch phát triển ngành nghề... 
Một trong những công tác chỉ đạo của tỉnh ủy Bắc Ninh được đánh giá là hết sức quan trọng, bước tiến so thời kỳ trước đó là quy hoạch lại các cơ sở sản xuất nằm lẫn trong khu vực dân cư, có chính sách ưu đãi các doanh nghiệp vào cụm công nghiệp đã góp phần tạo nên diện mạo mới, làm cơ sở cho sự phát triển KT- XH bền vững, trong những năm tiếp theo. Các cụm công nghiệp đa nghề, làng nghề đã đóng góp đáng kể vào phát triển công nghiệp địa phương, tạo ra giá trị SXCN, sản lượng sản phẩm lớn.
Nguyên nhân đạt được thành tựu trên là công tác quy hoạch các khu, cụm công nghiệp trong những năm qua được sự lãnh đạo, chỉ đạo quyết tâm của Đảng bộ, Tỉnh ủy, UBND tỉnh. Quy hoạch, phát triển các khu, cụm công nghiệp đã tận dụng được những lợi thế so sánh của tỉnh về vị trí địa lý, cơ sở hạ tầng và nguồn nhân lực. Kết quả đó cũng khẳng định sự phát triển trong tư duy lãnh đạo kinh tế của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh trong chỉ đạo phát triển thủ công nghiệp là sáng suốt, kịp thời và có những đột phá dẫn đến thành công.

       Tiểu kết 

        Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh đã có chỉ đạo sát sao, thiết thực dựa trên báo cáo của các Sở, Ban ngành liên quan để đánh giá tình hình thực tế, đưa ra chính sách phù hợp giúp thủ công nghiệp Bắc Ninh có sự phát triển đúng hướng, đáp ứng được yêu cầu thị trường trong thời kỳ mới. Thủ công nghiệp Bắc Ninh đã và đang phát triển theo tổng kết, chỉ đạo sau

 (1). Từ năm 2007-2008: Rà soát, điều chỉnh lại các chính sách phù hợp với giai đoạn mới và tiếp tục xây dựng lộ trình đổi mới thông qua chính sách và quá trình chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh với TCN ở giai đoạn tiếp theo

(2). Từ năm 2009-2015: Thủ công nghiệp Bắc Ninh được hướng đến sự phát triển bền vững, là một trong những nhân tố kinh tế thúc đẩy mạnh mẽ quá trình Bắc Ninh trở thành tỉnh công nghiệp vào năm 2015.

       Thủ công nghiệp Bắc Ninh góp phần tăng thu nhập GDP, thúc đẩy kinh tế phát triển, chuyển dịch cơ cấu lao động, tạo việc làm…Đã là minh chứng đúng đắn nhất, khẳng định quan điểm chỉ đạo, các phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp, sự chỉ đạo của Đảng bộ Bắc Ninh trong giai đoạn vừa qua với thủ công nghiệp là phù hợp. 

      Tuy nhiên, cũng còn không ít những hạn chế Đảng bộ, tỉnh ủy cần khắc phục, đề ra chủ trương, chính sách mới cho phù hợp như xây dựng cơ sở hạ tầng ở một số khu công nghiệp làng nghề còn chậm, lúng túng trong chỉ đạo thực hiện, nhiều vấn đề mới nảy sinh chưa được tập trung giải quyết, gây bức xúc trong dân, làm giảm tính hấp dẫn trong thu hút đầu tư…

 CHƯƠNG 4: NHẬN XÉT VÀ KINH NGHIỆM

2.6. Nhận xét 

2.6.1. Về ưu điểm 

         Một là, Nhận thức ngày càng đầy đủ hơn về vị trí, vai trò của thủ công nghiệp trong thời kỳ đổi mới ở Bắc Ninh.

Việc khẳng định sâu sắc vai trò của thủ công nghiệp trong nền kinh tế Bắc Ninh không phải có ngay một lúc trong tư duy nhận thức của Đảng và Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh mà trải qua một quá trình lãnh đạo xuất phát từ thực tế khách quan. 

Quán triệt quan điểm chủ trương của Đảng, dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh, trong từng giai đoạn từ sau tái lập tỉnh, đặc biệt là những năm gần đây có thể thấy thủ công nghiệp Bắc Ninh có từng bước thay đổi từ ổn định đến phát triển và mở rộng, nhân cấy thêm nhiều làng nghề mới. Hết một giai đoạn thì Đảng bộ lại đánh giá những thành tựu, hạn chế, rút ra một số kinh nghiệm, để tiếp tục đề ra những quan điểm, chủ trương, biện pháp chỉ đạo thủ công nghiệp ở những chặng đường tiếp theo có hiệu quả hơn. 
 Hai là, Phương thức lãnh đạo, chỉ đạo phát triển thủ công nghiệp ngày càng phù hợp, chủ động, linh hoạt và sáng tạo.

Trong 15 năm kể từ khi tái lập tỉnh (1997- 2012), Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh lãnh đạo phát triển thủ công nghiệp có thể chia làm 4 mốc thay đổi gắn với khoảng thời gian (1997-2000; 2001-2005; 2006-2007; 2008-2012) cùng những đặc điểm khác nhau, đảm bảo tính kinh tế, thể hiện sự phù hợp, chủ động linh hoạt và sáng tạo của Đảng bộ:

              Ba là, Trong quá trình chỉ đạo phát triển thủ công nghiệp Đảng bộ tỉnh luôn kết hợp các giải pháp cơ bản với các giải pháp tình thế một cách linh hoạt và phù hợp 

             Giải pháp cơ bản không chỉ phù hợp trong một giai đoạn nhất định mà còn có tác động lâu dài luôn phù hợp trong mọi thời điểm như: Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước; tăng cường năng lực của các tổ chức làm nhiệm vụ phát triển ngành nghề,... có tác dụng trong mọi thời điểm giữ cho việc thực hiện đúng định hướng đã đề ra, bảo đảm cho sự phát triển bền vững…theo đúng quan điểm chỉ đạo của Đảng được đề ra.

     Các giải pháp linh hoạt, được coi là giải pháp tình thế mà Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh đã áp dụng trong công tác chỉ đạo phát triển TCN làng nghề như: Cơ chế chính sách cho từng loại ngành nghề; giải pháp về đẩy mạnh công tác xúc tiến thương mại, …trong từng thời kỳ thì sẽ ưu tiên cho các loại giải pháp này.

            Bốn là, Phát huy sức mạnh nội lực, tự tìm hướng đi của người dân làng nghề dưới sự lãnh đạo của các tổ chức đảng, đặc biệt tổ chức đảng cơ sở

Cuối thập niên 80, trước những biến động trong đời sống chính trị trên thế giới cũng như những thăng trầm của nền kinh tế đất nước, các làng nghề truyền thống chịu nhiều sóng gió sản phẩm không có thị trường tiêu thụ, không ít làng nghề và HTX thủ công nghiệp tan vỡ, nhiều gia đình có nghề truyền thống phải chuyển sang nghề khác hoặc ra thành phố kiếm việc làm. Việc Nhiều cấp uỷ đảng đã chú trọng lãnh đạo xây dựng quy hoạch làng nghề gắn với điểm du lịch, tổ chức hội du lịch làng nghề, tổ chức tuyên truyền, quảng bá giới thiệu sản phẩm...

2.6.2. Về hạn chế

Trong khoảng 15 năm sau khi tái lập tỉnh, Đảng bộ tỉnh đã dần hoàn thiện, kiện toàn bộ máy và đã thu được nhiều thành tựu lớn. Tuy nhiên, trong vai trò lãnh đạo phát triển thủ công nghiệp Đảng bộ tỉnh cũng cần khắc phục một số hạn chế như:

          Một là, Quan điểm chỉ đạo, chủ chương Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh với phát triển thủ công công nghiệp là đúng đắn, sáng tạo nhưng trong quá trình thực hiện còn lúng túng, buông lỏng, chưa triển khai mạnh.

Có nhiều nhà đầu tư đã lựa chọn Bắc Ninh với những lợi thế nhất định của nó vị trí địa lý thuận lợi, lực lượng lao động trẻ, giao thông thuận tiện,… nhưng trong giai đoạn thẩm định, xét duyệt dự án, cấp giấy chứng nhận, cấp phép đầu tư…thì quy trình thủ tục còn rất nhiều phiền hà, đợi đến khi hoàn tất thủ tục thì đơn vị đăng ký tham gia dự án hoặc các tổ chức muốn đầu tư đã đi tìm nguồn hoặc địa điểm khác, làm mất đi cơ hội kinh doanh... Bên cạnh đó còn làm nảy sinh thêm nhiều tệ nạn hối lộ, đi cửa sau... 

        Hai là, Công tác chỉ đạo giáo dục chưa thật sâu sắc, sát thực nên chưa có được sự đồng thuận đội ngũ người làm nghề về xây dựng thủ công nghiệp trong dân gian
            Đây là một trong những hạn chế của một thời “buôn thúng bán bưng” còn đọng lại trong thủ công nghiệp, làm giảm hiệu quả lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh và thành tựu của chính người làm nghề. 

     Nguyên nhân thứ nhất, do thái độ tâm lý của xã hội đối với việc phát triển thủ công nghiệp từ xưa đến nay không coi trọng, vẫn còn coi đó là nghề phụ “làm thêm lúc nông nhàn”, nên chưa bỏ hết tâm huyết và thời gian cho việc đầu tư phát triển sản phẩm...     

    Nguyên nhân thứ hai các tổ chức Đảng, đoàn thể trong các nghề thủ công chưa được chú ý và khuyến khích phát triển, còn lúng túng, bị động trong việc xây dựng chi bộ Đảng ở các làng nghề; 

           Ba là, Đánh giá đúng thực trạng vấn đề ô nhiễm môi trường nhưng Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh chưa có giải pháp phù hợp để hạn chế triệt để vấn đề này.
     Nguyên nhân chính, chưa có sự phối kết hợp chặt chẽ giữa các cơ quan quản lý môi trường các cấp Trung ương, tỉnh, huyện, xã, thôn bản để phổ biến thông suốt các Luật, văn bản, chính sách của Nhà nước để thực thi nhiệm vụ quản lý môi trường làng nghề được thuận lợi. Ví dụ, vấn đề thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải, chất thải rắn hay việc xử phạt các làng nghề gây ô nhiễm môi trường.

2.7. Một số kinh nghiệm lịch sử  
        Một là, Bài học trong công tác chỉ đạo quy hoạch“ thí điểm trước áp dụng rộng rãi sau” . 
       Hai là, nâng cao vai trò, trách nhiệm, tính tự chủ của các tổ chức đảng cơ sở.

       Ba là, Chọn hướng đi đúng, tận dụng mọi nguồn lực phát triển thủ công nghiệp địa phương.

       Bốn là, Phát triển thủ công nghiệp gắn với phát triển ngành nghề khác, bảo vệ môi trường sinh thái, chú trọng phát triển làng nghề bền vững ở tỉnh Bắc Ninh.
     KẾT LUẬN

Từ những kết quả nghiên cứu quá trình lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh với phát triển thủ công nghiệp, tác giả có rút ra những kết luận như sau:

1. Người Việt Nam có câu: “Làm ruộng bề bề không bằng có nghề trong tay” để so sánh vị trí mối quan hệ giữa nghề nông và thủ công nghiệp. Thực tế cho thấy, những làng có nghề ở Bắc Ninh, người lao động có thu nhập cao hơn những làng chỉ làm nông thuần túy vì thế tỷ lệ hộ nghèo ở khu vực có làng nghề cũng thấp hơn so với khu vực làm nông thuần túy khác. 15 năm là cả một chặng đường dài, với sự phát triển toàn diện, trong đó mảng sáng ấn tượng nhất là sự phát triển của thủ công nghiệp. Xuất phát từ những khó khăn và thách thức của TCN trong quá trình cạnh tranh với các mặt hàng công nghiệp trong thời đại CNH, HĐH hiện nay, vấn đề bức thiết đặt ra là với Đảng bộ tỉnh làm thế nào để bảo tồn và phát triển các LNTT, đủ sức cạnh tranh trên thị trường, tiếp tục tồn tại và phát triển nhân rộng nghề mới. Từ chủ trương của Đảng CSVN trong giai đoạn mới với LNTT là “bảo tồn là chính, coi đó là tài sản văn hóa quốc gia” thì LNTT ở tỉnh Bắc Ninh cơ bản đều được khôi phục, phát triển, thậm trí tên tuổi còn nổi tiếng trên thị trường, được nhiều du khách trong và ngoài nước biết đến như LN sắt, thép Đa Hội, tranh dân gian Đông Hồ, … Điều đó cho thấy việc chỉ đạo ngay từ ban đầu của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh chọn thủ công nghiệp làm “đòn bẩy” cho phát triển kinh tế tỉnh là quyết định đúng đắn, sáng suốt. Những thành quả đạt được đã tạo nên khí thế mới, quyết tâm mới, sinh lực mới cho Bắc Ninh bước vào giai đoạn phát triển theo hướng bền vững. 
2. Trên thực tế quan điểm, công tác chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh trong 15 năm tái lập tỉnh, là quá trình gồm có nhiều bước, nhiều mốc quan trọng đạt được nhiều ưu điểm lớn: Nhận thức ngày càng hoàn chỉnh hơn về vị trí, vai trò của thủ công nghiệp trong thời kỳ đổi mới; Cơ chế chính sách phát triển thủ công nghiệp ngày hoàn thiện và linh hoạt hơn; Phương thức lãnh đạo, chỉ đạo chủ động, sáng tạo, có nhiều điểm tiến bộ,…Trên cơ sở thực tiễn thủ công nghiệp Bắc Ninh, các giải pháp phát triển làng nghề ngày càng được đồng bộ, đáp ứng được yêu cầu phát triển LNTT và LNM. Để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội tỉnh, Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh đặc biệt quan tâm lãnh đạo thủ công nghiệp, vì đây là lĩnh vực kinh tế có nét đặc thù, có thế mạnh và khắc phục được hạn chế từ điều kiện tự nhiên, kinh tế- xã hội tỉnh Bắc Ninh. Điều này xuất phát từ nhiều nguyên nhân, có khách quan và chủ quan…. Nguyên nhân chủ yếu là từ đường lối đổi mới của Đảng CSVN, và dựa trên quan điểm chỉ đạo đó, Đảng bộ tỉnh mạnh dạn, vận dụng vào thực tiễn Bắc Ninh. Thủ công nghiệp với những thế mạnh của nó đã có sự “giải thoát” mình trong khung pháp lý cho phép với sự lãnh đạo chỉ đạo của một Đảng bộ tỉnh non trẻ nhưng tràn đầy nhiệt huyết.

3. Tuy nhiên, phát triển thủ công nghiệp trong bối cảnh lịch sử mới, Đảng bộ tỉnh còn thiếu sự đồng nhất, buông lỏng và lúng túng trong tổ chức quản lý, nên cả ban, ngành, đội ngũ quản lý lẫn người làm nghề còn bị động không theo kịp chủ trương, thay đổi. Năm 1997, việc quản lý LN TCN ở tỉnh Bắc Ninh được giao cho cơ quan chủ quan là Sở Công nghiệp (năm 2001 đổi thành Sở Công thương). Năm 2012, chuyển sang Sở Nông nghiệp. Việc thay đổi cơ quan chủ quản, khiến vai trò “mẹ nuôi” của kinh tế TCN không phát huy được vai trò, nên trong một số chủ trương, chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh không thực hiện được triệt để, còn lúng túng, đặc biệt chưa có giải pháp triệt để, giải quyết dứt điểm vấn đề ô nhiễm môi trường ở các LN. Công tác giáo dục Đảng bộ với người lao động chưa tốt, nên chưa tạo được sự đồng thuận trong đội ngũ người làm nghề, dẫn đến hiệu quả, năng suất, chất lượng sản phẩm, trình độ kỹ thuật làng nghề thủ công chậm được đổi mới, giảm tính cạnh tranh trên thị trường. Để đạt mục tiêu Bắc Ninh thành tỉnh công nghiệp năm 2015, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2020, đòi hỏi Đảng bộ thực hiện đồng bộ các giải pháp, trong đó những vấn đề bức xúc trước mắt là: Đẩy mạnh cải cách hành chính, nhất là các thủ tục đầu tư, theo hướng "một cửa", tại chỗ, xoá bỏ các thủ tục gây phiền hà, nhằm thu hút các nguồn vốn cho đầu tư phát triển, bao gồm cả nguồn vốn từ nội bộ nền kinh tế trong tỉnh và vốn từ bên ngoài. Bắc Ninh mới huy động 27,5 % từ GDP cho đầu tư phát triển, đây là nguồn vốn còn nhiều tiềm năng. Đồng thời tích cực quảng bá, thu hút vốn đầu tư từ bên ngoài, nhất là các nguồn vốn BOT, BT, BTO, mở rộng liên doanh, liên kết...Tập trung đầu tư phát triển thương mại, du lịch, dịch vụ là những lĩnh vực còn nhiều tiềm năng nhưng phát triển chậm, tỷ trọng trong GDP còn thấp. Phát triển nguồn nhân lực cả về số lượng và chất lượng, trọng tâm là nâng cao dân trí, đào tạo và nâng cao kỹ năng nghề nghiệp của người lao động, bảo đảm cung ứng nguồn nhân lực có trình độ ngày càng cao cho các khu công nghiệp, cụm công nghiệp... Chặng đường tiếp theo còn lắm chông gai, trắc trở. Khó khăn khách quan vẫn không ngừng nảy sinh và nhiều khi không lường trước được. Khó khăn chủ quan, trong đó cả những non kém và khuyết điểm trong lãnh đạo, quản lý, hậu quả nặng nề của tư duy và cơ chế bao cấp, cuộc chiến chống tư tưởng và lối sống cơ hội thực dụng, tệ quan liêu, tham nhũng, lãng phí... vẫn là những thách thức lớn đầy cam go, đòi hỏi ý thức chính trị, trách nhiệm công dân và sự đồng tâm, hiệp lực, chung sức, chung lòng của các cấp, các ngành và của mỗi người dân trong tỉnh. 

4. Quá trình lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh trong suốt thời gian từ năm 1997 đến năm 2012 để lại nhiều bài học kinh nghiệm quý báu, có ý nghĩa lý luận, gắn với thực tiễn. Đó là bài học trong công tác chỉ đạo quy hoạch“ thí điểm trước áp dụng rộng rãi sau; Nâng cao vai trò, trách nhiệm, tính tự chủ của các tổ chức đảng cơ sở, đây mới chính là đội ngũ ở gần, ở sát với thực tiễn hàng ngày có thể đôn đốc, kiểm tra, giám sát được chủ trương chỉ đạo có phù hợp, có được thực hiện triệt để không. Bên cạnh đó, Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh chọn hướng đi đúng, tận dụng mọi nguồn lực phát triển thủ công nghiệp địa phương; Tăng cường năng lực lãnh đạo của Đảng và phát huy vai trò quản lý Nhà nước trong phát triển thủ công nghiệp ở tỉnh Bắc Ninh.

5. Để thủ công nghiệp Bắc Ninh tiếp tụ, phát triển mạnh và bền vững trong thời gian tới, cần phải xây dựng những lộ trình rõ ràng, chú ý nâng cao vai trò lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh. Đảng bộ tỉnh cần có thời gian tổng kết công tác lãnh đạo, đồng thời trao đổi, học hỏi ở nhiều tỉnh nông nghiệp ở Bắc Bộ, Trung Bộ, thậm chí ở một số nước nông nghiệp khác để xác định được mô hình tối ưu cho xây dựng một nền công nghiệp hiện đại, thực hiện thành công sự nghiệp CNH, HĐH ở tỉnh có truyền thống nhưng rất giàu truyền thống cách mạng, sáng tạo như Bắc Ninh. Xây dựng Đảng bộ đoàn kết, nhất trí, bản lĩnh vững vàng đáp ứng yêu cầu lãnh đạo phát triển CN, TTCN trong thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước.
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