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MỞ ĐẦU

1. Lí do chọn đề tài

Trong quá trình lãnh đạo cách mạng Việt Nam Đảng Cộng sản luôn nhận thức được tầm quan trọng đặc biệt của công tác xây dựng Đảng. Nhờ đó, Đảng đã xây dựng được khối đoàn kết thống nhất trong nội bộ và trong toàn dân tộc cùng chung sức, đồng lòng thực hiện thắng lợi nhiều mục tiêu cách mạng. Đứng trước những đòi hỏi của thực tiễn trong tình hình mới, Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ VI (12/1986) của Đảng Cộng sản đã đặt nền móng của chủ trương đổi mới toàn điện đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội với những nhiệm vụ ưu tiên xây dựng kinh tế là trọng tâm, xây dựng đảng là nhiệm vụ then chốt. 
Thực tiễn phát triển đất nước sau 25 năm đổi mới (1986-2011) cho thấy, công tác nghiên cứu lý luận về xây dựng Đảng luôn được Đảng Cộng sản Việt Nam coi trọng nhằm củng cố, nâng cao vai trò lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng. 
Công tác nghiên cứu về xây dựng Đảng nhằm tổng kết, sđánh giá những thành tựu, hạn chế và rút ra những kinh nghiệm quý báu, phục vụ lâu dài yêu cầu giữ vững vai trò lãnh đạo của Đảng trở thành lĩnh vực thu hút sự quan tâm của nhiều nhà khoa học, nhà nghiên cứu và các nhà quản lý. Cùng với công tác nghiên cứu xây dựng đảng ở trung ương, công tác nghiên cứu xây dựng đảng ở các địa phương cũng được đẩy mạnh góp phần tổng kết những kinh nghiệm phong phú trong toàn Đảng và của từng Đảng bộ địa phương phát huy ưu điểm, sửa chữa khuyết điểm, nâng cao năng lực lãnh đạo, năng lực công tác và tính chiến đấu trong Đảng.

Yên Bái là tỉnh có vị trí chiến lược gắn liền với những chiến công trong lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc. Những thành công đó có được là do Đảng bộ Yên Bái từ sau ngày tái lập tỉnh đã tập trung kiện toàn bộ máy tổ chức, chú trọng xây dựng đảng về mọi mặt, tăng cường gắn kết quan hệ giữa đảng với nhân dân, phát huy nguồn nội lực trong tỉnh đưa Yên Bái vượt qua giai đoạn khó khăn.

Nghiên cứu quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng đảng của Đảng bộ tỉnh Yên Bái (1991 – 2011) luận án nhằm làm nổi bật những chủ trương của Đảng cũng như những nhận thức của Đảng bộ Yên Bái trong việc thực hiện nhiệm vụ “xây dựng đảng là then chốt” ở địa phương. Quá trình thực hiện và kết quả của các giai đoạn được trình bày với những dẫn liệu lịch sử góp phần vào việc lý giải những thành công cũng như hạn chế của Đảng bộ trong quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng đảng. Với những lí do trên nghiên cứu sinh chọn đề tài: Đảng bộ tỉnh Yên Bái thực hiện nhiệm vụ xây dựng đảng (1991-2011) làm đề tài nghiên cứu của luận án tiến sĩ.

2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu

2.1. Mục đích nghiên cứu
Từ góc độ Lịch sử Đảng, luận án này nhằm làm sáng tỏ chủ trương của Đảng bộ tỉnh Yên Bái về xây dựng Đảng, quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng trên ba lĩnh vực chính trị, tư tưởng và tổ chức (1991-2011); những kết quả cụ thể của quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng ở tỉnh Yên Bái; bước đầu rút ra một số kinh nghiệm lịch sử từ quá trình Đảng bộ tỉnh Yên Bái thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng.

2.2. Nhiệm vụ nghiên cứu

- Trình bày có hệ thống và toàn diện quá trình xây dựng Đảng bộ tỉnh Yên Bái trên các lĩnh vực chính trị, tư tưởng và tổ chức (1991-2011).
- Đánh giá những ưu điểm, hạn chế của Đảng bộ tỉnh Yên Bái trong thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng.

- Trình bày, đánh giá đúng những kết quả cụ thể về quá trình Đảng bộ tỉnh Yên Bái thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng qua những khoảng thời gian khác nhau, bao gồm cả những thành tựu và hạn chế.

3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu

3.1. Đối tượng nghiên cứu

- Các chủ trương, nhiệm vụ, biện pháp xây dựng đảng của Đảng bộ tỉnh Yên Bái trên các phương diện chính trị, tư tưởng và tổ chức (1991 - 2011).

- Quá trình hiện thực hóa những chủ trương của Đảng bộ tỉnh về xây dựng Đảng.

3.2. Phạm vi nghiên cứu

* Về không gian và thời gian

- Về không gian: Nghiên cứu thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng của Đảng bộ Yên Bái trên địa bàn tỉnh Yên Bái.

- Về thời gian: nghiên cứu quá trình thực hiện công tác xây dựng đảng của Đảng bộ tỉnh Yên Bái từ năm 1991 đến năm 2011. 
* Về mặt nội dung: Luận án đi sâu nghiên cứu quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng của Đảng bộ tỉnh trên các lĩnh vực chính trị, tư tưởng và tổ chức (1991 - 2011).

4. Nguồn tài liệu và phương pháp nghiên cứu

4.1. Nguồn tài liệu

- Các văn kiện của Đảng và Nhà nước Việt Nam về xây dựng Đảng.

- Các văn kiện đại hội, hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái, các cấp bộ đảng, chính quyền và ban, ngành trong tỉnh.

- Các sách đã xuất bản, các bài báo, tạp chí, luận án, luận văn có liên quan đến đề tài.

- Tài liệu lưu trữ tại Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái. Tài liệu khảo sát thực tế ở địa phương, khai thác thông qua các cán bộ, đảng viên, quần chúng nhân dân 
4.2. Phương pháp nghiên cứu

Luận án đã sử dụng phương pháp nghiên cứu chủ yếu là phương pháp lịch sử kết hợp với phương pháp lôgíc. Ngoài ra, luận án còn sử dụng phương pháp phân tích, thống kê, so sánh để làm rõ quá trình xây dựng Đảng tại Yên Bái về chính trị, tư tưởng, tổ chức và hiệu quả thực tiễn của nó trong giai đoạn Đảng bộ lãnh đạo tỉnh Yên Bái bước vào thời kỳ đổi mới. 

5. Đóng góp của luận án

- Tổng kết, đánh giá khách quan quá trình Đảng bộ tỉnh Yên Bái thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng từ năm 1991 đến năm 2011.

- Những kết quả nghiên cứu của luận án mặc dù chỉ là bước đầu, còn nhiều hạn chế song có thể hy vọng góp phần nhỏ trong việc rút ra những kinh nghiệm để vận dụng vào xây dựng Đảng bộ địa phương trong điều kiện mới. 

- Kết quả nghiên cứu của luận án góp phần cung cấp thêm tài liệu phục vụ công tác giảng dạy, học tập, nghiên cứu lịch sử Đảng bộ địa phương trong thời kỳ đổi mới.

6. Bố cục của luận án

Ngoài phần mở đầu, kết luận, tài liệu tham khảo, phụ lục, luận án được cấu trúc thành 4 chương, 9 tiết.
Chương 1

TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU

1.1. Tình hình nghiên cứu liên quan đến luận án

1.1.1. Một số công trình khoa học nghiên cứu xây dựng đảng về chính trị, tư tưởng và tổ chức

Nhóm công trình nghiên cứu về xây dựng đảng của nhà nghiên cứu, nhà khoa học, đã trang bị những tri thức về lý luận và thực tiễn, về phương pháp nghiên cứu và tổng kết kinh nghiệm nghiên cứu. 
1.1.2. Một số công trình nghiên cứu về xây dựng đảng các địa phương trên phạm vi cả nước

Thứ nhất, các công trình luận văn, luận án của một số tác giả hoàn thành trong thời gian gần đây về những lĩnh vực xây dựng đảng. 
Thứ hai, các bài viết nghiên cứu về chủ trương, đường lối và quá trình thực hiện công tác xây dựng đảng hoặc một số vấn đề cụ thể trong công tác xây dựng đảng ở các địa phương được đăng tải trên tạp chí, website, bản tin và phương tiện thông tin đại chúng. 
1.1.3. Những công trình nghiên cứu về công tác xây dựng Đảng ở Yên Bái 

Những công trình nghiên cứu về công tác xây dựng Đảng ở Yên Bái mặc dù không đi sâu cụ thể vào chủ trương của Đảng bộ tỉnh Yên Bái và quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng nhưng ít nhiều đã đề cập đến một phần nội dung công tác xây dựng đảng trong khoảng thời gian mà đề tài tiến hành nghiên cứu. Vì vậy, luận án đã tham khảo và sử dụng nguồn tư liệu thống kê này để bổ sung vào nội dung về xây dựng đảng qua các giai đoạn.

1.2. Những vấn đề đặt ra cần tiếp tục nghiên cứu

1.2.1. Nhận xét chung

Một là, các công trình chủ yếu nghiên cứu vai trò Đảng Cộng sản Việt Nam trong quá trình lãnh đạo từng nội dung cụ thể trong xây dựng Đảng: về chính trị, về tư tưởng, về tổ chức đảng, về công tác cán bộ, về kiểm tra, giám sát….

Hai là, ngoài những công trình nghiên cứu mang tính lý luận và hệ thống, có một số ít những công trình nghiên cứu cũng đã đề cập đến các vấn đề trong công tác xây dựng Đảng ở Yên Bái. 
Ba là, các công trình nghiên cứu nói trên đã giúp cho tác giả có những hiểu biết chung về các xu hướng nghiên cứu liên quan đến đề tài luận án. 
1.2.2. Những vấn đề tập trung nghiên cứu

Đảng bộ Yên Bái thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng từ năm 1991 đến năm 2011 là một vấn đề rộng lớn, mang tính hệ thống và khái quát cao vì vậy chúng tôi tập trung nghiên cứu, giải quyết các vấn đề sau: 

- Trình bày khái quát hệ thống chủ trương, đường lối của Trung ương Đảng, Bộ Chính trị, Ban Bí thư đối với công tác xây dựng Đảng từ năm 1991 đến 2011.

- Tái hiện lại quá trình Đảng bộ tỉnh Yên Bái thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng.

- Phân tích những thành tựu và hạn chế trong quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng ở Yên Bái.

- Rút ra một số kinh nghiệm chủ yếu trong công tác xây dựng Đảng.

Chương 2

ĐẢNG BỘ TỈNH YÊN BÁI THỰC HIỆN NHIỆM VỤ XÂY DỰNG ĐẢNG (1991-2000)
2.1. Những yếu tố tác động đến quá trình Đảng bộ tỉnh Yên Bái thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng

2.1.1. Những đặc điểm kinh tế, xã hội 

Tại kỳ họp Quốc hội lần thứ IX (khóa VIII) ngày 12/8/1991 đã quyết định tách tỉnh Hoàng Liên Sơn thành 2 tỉnh Yên Bái và Lào Cai. Quyết định tái lập tỉnh của Quốc hội mở ra trang sử mới trong lịch sử tỉnh Yên Bái, đó là công cuộc xây dựng phát triển kinh tế, chính trị, xã hội được bắt đầu với tên một địa danh mới, mang đến những thời cơ xen lẫn thách thức mới.

- Đặc điểm về kinh tế

- Những đặc điểm về xã hội
2.1.2. Quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng trước ngày tái lập tỉnh

* Về nhiệm vụ chính trị, Đại hội Đảng bộ Hoàng Liên Sơn (1976) đã xác định: xây dựng nền kinh tế phát triển toàn diện với cơ cấu nông – lâm nghiệp cân đối theo hướng sản xuất lớn xã hội chủ nghĩa, trên cơ sở từng bước cải thiện đời sống nhân dân góp phần tích lũy vào công cuộc xây dựng xã hội chủ nghĩa trong cả nước. 
* Về tư tưởng và  tổ chức: Tỉnh ủy tiến hành hai đợt sinh hoạt chính trị toàn tỉnh với nội dung nghiên cứu học tập Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh (3/11-30/12/1986) và nghiên cứu học tập Nghị quyết Đại hội VI của Đảng (1/1987). 
Ngày 23/7/1990, Tỉnh ủy Hoàng Liên Sơn ra Quyết định số 382-QĐ/TU Về tiến hành kiểm tra đảng viên chấp hành Điều lệ Đảng nhằm làm trong sạch và nâng cao sức chiến đấu của đội ngũ cán bộ, đảng viên. Tháng 6-1990, Đảng bộ Hoàng Liên Sơn triển khai Chỉ thị 59-CT/TW Về cuộc vận động chỉnh đốn Đảng tới 882/917 cơ sở đồng thời tiến hành kiểm tra 24 huyện, thị và cơ sở trực thuộc. Công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ được chú trọng. Công tác kiểm tra, kỷ luật đảng được thi hành góp phần làm trong sạch hàng ngũ của Đảng.
Trước năm 1991, trên cơ sở những chủ trương của Trung ương Đảng, của Bộ Chính trị, Đảng bộ Yên Bái và tiếp đó là Đảng bộ Hoàng Liên Sơn đã đưa ra những chủ trương phù hợp tập hợp sức mạnh quần chúng nhân dân, của cán bộ, đảng viên tiến hành thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng đạt nhiều thành tựu quan trọng
2.2. Đảng bộ tỉnh Yên Bái thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng (1991-2000)
2.2.1. Chủ trương xây dựng Đảng của Đảng bộ tỉnh Yên Bái 

* Chủ trương của Trung ương Đảng  

Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VII của Đảng (6-1991) đã thông qua Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên Chủ nghĩa xã hội. Ngày 28-3-1992, Bộ Chính trị ra Nghị quyết số 01-NQ/TW về công tác lý luận trong giai đoạn hiện nay; ngày 29-6-1992, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa VII ban hành Nghị quyết số 03-NQ/HNTW về một số nhiệm vụ đổi mới và chỉnh đốn Đảng; ngày 18-2-1995, Bộ Chính trị ra Nghị quyết số 09-NQ/TW về một số định hướng lớn trong công tác tư tưởng hiện nay. 
Trong nhiệm kỳ Đại hội VIII, Ban Chấp hành Trung ương Đảng tổ chức nhiều cuộc họp, ra nhiều Nghị quyết về thực hiện công tác xây dựng Đảng. Những chủ trương của Đảng Cộng sản Việt Nam đã được đảng viên, tổ chức cơ sở đảng từ địa phương đến Trung ương nghiêm túc quán triệt, thực hiện sáng tạo, hiệu quả vào thực tiễn cơ sở.

* Chủ trương của Đảng bộ tỉnh  Yên Bái

Đại hội Đảng bộ tỉnh Yên Bái lần thứ XIII (1/1992) đã đặt ra yêu cầu phải xác định được nhiệm vụ chính trị đúng đắn, đưa ra những giải pháp kịp thời giải quyết khủng hoảng kinh tế, xã hội, ổn định chính trị. Đảng bộ tỉnh khóa XIV (5/1996) tiếp tục có những quyết sách mới bổ sung vào thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng trong những năm tiếp theo.

2.2.2. Đảng bộ tỉnh Yên Bái thực hiện nhiệm vụ xây dựng đảng

* Về nhiệm vụ chính trị

Tại Đại hội lần thứ XIII (1/1992) Đảng bộ tỉnh Yên Bái chủ trương phải ổn định cho được tình hình chính trị, xây dựng được nền tảng kinh tế phù hợp với điều kiện thực tiễn địa phương, từng bước cải thiện đời sống nhân dân. Trong nhiệm kỳ 1991 – 1995, Đảng bộ tỉnh đã xây dựng nhiều chương trình hành động, ra nhiều chỉ thị để đạt được các mục tiêu kinh tế, xã hội.
Đại hội Đảng bộ tỉnh Yên Bái lần thứ XIV (5/1996) tiếp tục chủ trương đẩy mạnh thực hiện các mục tiêu kinh tế, xã hội giai đoạn 1996- 2000 với trọng tâm khai thác mọi tiềm năng và sử dụng hiệu quả các nguồn lực bên trong, tranh thủ khai thác nguồn lực từ bên ngoài để đạt tốc độ tăng trưởng cao; kết hợp hài hòa giữa mục tiêu tăng trưởng kinh tế với mục tiêu tiến bộ xã hội; bảo vệ sự bền vững môi trường sinh thái, giữ vững sự ổn định chính trị, quốc phòng và an ninh, xây dựng hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh. 
Song song với chủ trương thực hiện nhiệm vụ chính trị, Đảng bộ tỉnh đã từng bước tiến hành cải cách đối với chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể để nâng cao hiệu quả trong quá trình hoạt động. Những thành tựu trong công tác xây dựng Đảng về chính trị từ năm 1991 – 2000 của Đảng bộ tỉnh đã góp phần quan trọng vào ổn định chính trị, tạo ra những thuận lợi thúc đẩy phát triển kinh tế, xã hội ở Yên Bái.

* Về tư tưởng

Đảng bộ tỉnh đã tiến hành tuyên truyền giáo dục chính trị với nội dung gắn với các nghị quyết Đại hội Đảng, nghị quyết Hội nghị Trung ương từ khóa VII đến khóa khóa VIII, nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội tới cán bộ Đảng viên và nhân dân. Đảng bộ Yên Bái đã chú trọng tới công tác giáo dục lý luận chính trị. Việc nghiên cứu, học tập lý luận đã trở thành phong trào mang tính tự giác trong đông đảo cán bộ, đảng viên. Đội ngũ cán bộ chủ chốt các cấp các ngành và cơ sở nhất là các xã vùng cao được đào tạo về kiến thức chuyên môn đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. 
* Về tổ chức

Về tổ chức cơ sở Đảng, Tỉnh ủy đã chọn 6 cơ sở Đảng làm thí điểm, tiến hành khảo sát và sắp xếp lại mặt tổ chức. Từ kết quả thực hiện thí điểm, Đảng bộ Yên Bái rút ra kinh nghiệm thực hiện bằng cách phân định thành từng loại rồi mới tiến hành sắp xếp, củng cố và hoàn thiện tổ chức Đảng cấp cơ sở. 
Trong những năm 1996-2000, Đảng bộ tiếp tục thực hiện việc chỉnh đốn và củng cố các tổ chức cơ sở Đảng, nhất là ở vùng cao, vùng sâu, trong các doanh nghiệp, hơp tác xã… nhằm nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng, tăng cường công tác quản lý điều hành của chính quyền và hoạt động của các đoàn thể chính trị, tổ chức xã hội ở cơ sở. Tỷ lệ tổ chức cơ sở đảng yếu kém giảm mạnh từ 13,35% (1992) xuống còn 1,17% (2000).

Về công tác đảng viên: Công tác phát triển đảng thông qua việc mở các lớp bồi dưỡng về đường lối, chính sách, nâng cao trình độ các cán bộ đảng viên. Ở vùng cao, do trình độ dân trí thấp nên việc phát triển đảng phải đồng thời tiến hành nâng cao trình độ văn hóa, biện pháp này đã góp phần thiết thực giải quyết vấn đề xoá thôn bản không có đảng viên. 

Về trình độ các mặt của đảng viên không ngừng tăng lên. Cơ cấu và chất lượng đội ngũ đảng viên trong tỉnh từng bước có chuyển biến theo hướng tích cực, tỷ lệ đảng viên có độ tuổi dưới 30 tăng, đảng viên là nữ và đảng viên là người dân tộc thiểu số, đảng viên trong các tôn giáo đều tăng qua các năm. 
Về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật đảng: Đảng bộ Yên Bái căn cứ vào kết quả báo cáo và thực tiễn hoạt động của tổ chức đảng, chủ động xây dựng kế hoạch và thực hiện kiểm tra, giám sát đối với cán bộ, đảng viên, tổ chức Đảng trong quá trình hoạt động, thực hiện nhiệm vụ.
Về đội ngũ cán bộ, để có thể thực hiện tốt những yêu cầu đặt ra đối với công tác cán bộ, Tỉnh ủy tiến hành rà soát lại quy hoạch cán bộ ở tất cả các cấp, các ngành; chỉ đạo sắp xếp, bố trí hợp lý nhân sự cấp ủy, nhân sự Hội đồng nhân dân, Ủy ban Nhân dân các cấp đạt kết quả tốt. Công tác quy hoạch cán bộ đã phát huy hiệu quả, thay thế cán bộ đến tuổi nghỉ hưu, cán bộ luân chuyển công tác.
Chương 3

ĐẢNG BỘ TỈNH YÊN BÁI THỰC HIỆN NHIỆM VỤ XÂY DỰNG ĐẢNG (2001-2011)

3.1.  Chủ trương của Đảng bộ tỉnh Yên Bái về xây dựng Đảng

3.1.1.  Chủ trương của Trung ương

Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ IX của Đảng (4-2001) đã tiếp tục hoàn thiện đường lối đổi mới và chiến lược phát triển đất nước. Trong công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa IX (11/2001) đã đưa ra Báo cáo số 31/TLHN của Bộ Chính trị và Kết luận số 04-KL/TW ngày 19/11/2001 về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 (lần 2) khóa VIII, đẩy mạnh cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi tệ tham nhũng, lãng phí. Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa IX) ra Nghị quyết Về nhiệm vụ chủ yếu của công tác tư tưởng, lý luận trong tình hình mới. 
Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X (4-2006) đã chỉ rõ vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam. Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI (1-2011) của Đảng xác định đường lối chiến lược xây dựng xã hội chủ nghĩa. Ngày 14-5-2011, Bộ Chính trị ban hành Chỉ thị số 03-CT/TW Về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI (12-2011) đã ban hành Nghị quyết nêu rõ 3 vấn đề cấp bách trong xây dựng, chỉnh đốn Đảng. 
3.1.2. Chủ trương của Đảng bộ tỉnh

Đại hội Đảng bộ tỉnh Yên Bái lần thứ XV (2/2001) đã xác định mục tiêu phát triển của tỉnh đến năm 2010. Để Nghị quyết Đại hội được quán triệt sâu rộng đến với cán bộ, đảng viên và nhân dân, Đảng bộ đã yêu cầu thực hiện đồng bộ một số giải pháp về chính trị, tư tưởng, về tổ chức, về tăng cường mối quan hệ giữa Đảng với nhân dân, phát huy quyền làm chủ và chăm lo bảo vệ lợi ích chính đáng của nhân dân.
Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Yên Bái lần thứ XVI (12-2005) xác định phương hướng, nhiệm vụ trong công tác xây dựng Đảng về chính trị, tư tưởng và tổ chức. 
3.2.  Quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng

3.2.1.  Về chính trị

Đại hội Đảng bộ tỉnh Yên Bái lần thứ XV (2/2001) xác định mục tiêu giai đoạn 2001 – 2010 là: Phấn đấu đến năm 2010 chuyển cơ bản nền kinh tế của tỉnh Yên Bái lên sản xuất hàng hóa. Đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa cơ cấu kinh tế theo định hướng xã hội chủ nghĩa, với trọng tâm là công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn. Xây dựng kết cấu hạ tầng đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội nhanh và bền vững. 
Tại Đại hội Đảng bộ tỉnh Yên Bái lần thứ XVI (12/2005) đã xác định mục tiêu phát triển giai đoạn 2005 – 2010 là: phát triển mọi mặt tình hình kinh tế - xã hội hướng tới xây dựng một nền kinh tế bền vững, có tốc độ tăng trưởng cao gắn với bảo đảm công bằng xã hội. Xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh nhằm củng cố và giữ vững vai trò lãnh đạo của Đảng, hiệu lực quản lý của Nhà nước, phát huy quyền làm chủ của nhân dân. 

Trong 10 năm thực hiện chiến lược phát triển kinh tế, xã hội được đề ra tại Đại hội toàn quốc lần thứ X (2001- 2011), Đảng bộ tỉnh Yên Bái đã ra đã ra 25 văn bản về nghị quyết, chỉ thị, chương trình hành động, kế hoạch để quyết tâm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ được giao. Sau 10 năm (2000 - 2011) thực hiện Nghị quyết Đại hội XV của Đảng bộ tỉnh, nền kinh tế Yên Bái có sự chuyển biến mạnh mẽ. 
3.2.2. Về tư tưởng

Thực hiện chủ trương của Đảng, trong hai nhiệm kỳ Đại hội Đảng bộ lần thứ XV (2001 - 2005), lần thứ XVI (2005 - 2010), Đảng bộ tỉnh Yên Bái đã xây dựng chương trình hành động, ra nghị quyết về công tác tư tưởng nhằm phát huy vai trò công tác tư tưởng đối với tuyên truyền, phổ biến chính sách của Đảng cho cán bộ, đảng viên và nhân dân, giữ vững sự thống nhất tư tưởng và hành động trong xã hội.

Từ năm 2001-2011, Đảng bộ Yên Bái đã có nhiều biện pháp đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục cho cán bộ, đảng viên về đường lối, chủ trương của Đảng, về chủ nghĩa Mác – Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, bảo đảm thống nhất về chính trị và tư tưởng trong toàn Đảng bộ. Công tác tư tưởng đã đạt được nhiều kết quả.

3.2.3. Về tổ chức

* Tổ chức cơ sở đảng: sau 10 năm thực hiện củng cố, đổi mới đã nâng lên về chất lượng và tăng thêm về số lượng, phát huy được vai trò hạt nhân chính trị tại cơ sở, dẫn dắt đảng viên và quần chúng đoàn kết thực hiện các nhiệm vụ chính trị được giao.

* Về công tác đảng viên: Tỷ lệ đảng viên là nữ, dân tộc thiểu số, trong các tôn giáo, là đoàn viên Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tăng lên qua các năm, làm cho cơ cấu giới, dân tộc, tôn giáo hợp lí hơn. 
* Về đội ngũ cán bộ:  Sau 10 năm thực hiện, công tác cán bộ đã được triển khai tương đối đồng bộ giữa các khâu đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, bố trí, sử dụng và thực hiện chính sách cán bộ. Công tác luân chuyển và quy hoạch cán bộ lãnh đạo được triển khai đến từng cơ sở góp phần đào tạo, bồi dưỡng, tạo nguồn cán bộ và khắc phục một phần tình trạng thiếu hụt về cán bộ.

* Về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật Đảng: 
Trong nhiệm kỳ 2001 – 2005, Đảng bộ tỉnh đã xây dựng và thực hiện nhiều kế hoạch kiểm tra đối với các cấp Đảng bộ, phát hiện và xử lý nhiều vi phạm, góp phần quan trọng trong nâng cao năng lực lãnh đạo, làm trong sạch hệ thống tổ chức cơ sở đảng ở các cấp.  Bước sang nhiệm kỳ 2005 – 2010, Đảng bộ đặc biệt chú trọng đến công tác giám sát. Nhiều cấp ủy cơ sở đã căn cứ chủ trương của Đảng bộ tỉnh để xây dựng kế hoạch giám sát theo chuyên đề. 

Chương 4

NHẬN XÉT CHUNG VÀ MỘT SỐ KINH NGHIỆM CHỦ YẾU

4.1. Nhận xét chung

4.1.1. Ưu điểm

* Đảng bộ Yên Bái đã từng bước hoàn thiện chủ trương về xây dựng Đảng trên cơ sở chủ trương của Trung ương, tổng kết, đúc rút những kinh nghiệm của thực tiễn địa phương

* Xác định nhiệm vụ chính trị đúng đắn đáp ứng được yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh

* Công tác tư tưởng tạo ra sự chuyển biến quan trọng trong nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân về chủ trương Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, cổ vũ động viên toàn Đảng bộ, toàn dân hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ chính trị

* Từng bước hoàn thiện về tổ chức cơ sở đảng, phát triển đảng viên, xây dựng đội ngũ cán bộ và thực thi nhiệm vụ kiểm tra, giám sát góp phần tạo ra hệ thống tổ chức Đảng từ cấp tỉnh đến cơ sở trong sạch, vững mạnh

* Năm là, Đảng bộ Yên Bái không ngừng đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng coi đó là nội dung quan trọng trong công tác xây dựng, chỉnh đốn đảng nhằm nâng cao chất lượng lãnh đạo của Đảng bộ. 
4.1.2. Về những hạn chế chủ yếu

Bên cạnh những thành tựu đạt được, trong quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng, Đảng bộ cũng còn những hạn chế:

* Xác định một số nhiệm vụ chính trị chưa phù hợp với yêu cầu thực tiễn dẫn tới quá trình thực hiện mắc sai lầm

* Nội dung, phương thức tiến hành công tác tư tưởng sát với yêu cầu nhưng chưa thực sự phát huy hiệu quả

* Xây dựng đảng về tổ chức còn nhiều hạn chế trong phát triển và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên và kiểm tra, giám sát đảng

4.2. Một số kinh nghiệm chủ yếu

4.2.1. Xác định được nhiệm vụ chính trị đúng đắn là yêu cầu đầu tiên nhằm đạt được mục tiêu trong xây dựng Đảng bộ Yên Bái vững mạnh

Đảng bộ phải đạt được những yêu cầu: quán triệt sâu sắc đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; phù hợp với quy luật khách quan của sự phát triển kinh tế - xã hội; phù hợp với điều kiện thực tế và thế mạnh của địa phương và với nguyện vọng chính đáng của nhân dân. Đồng thời nhiệm vụ chính trị phải được thể hiện rõ qua việc xác định mục tiêu, phương hướng cụ thể và có những giải pháp để tổ chức thực hiện, tập trung vào những vấn đề thực tiễn đặt ra cần giải quyết. Thực tiễn quá trình xác định nhiệm vụ chính trị cho thấy, Đảng bộ Yên Bái đã quán triệt các Nghị quyết Đại hội của Đảng lần thứ VII, VIII, IX, X, các nghị quyết Trung ương liên quan đến kinh tế, xã hội, an ninh, quốc phòng đồng thời nắm chắc được mục tiêu, phương hướng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Dựa trên việc phân tích, đánh giá thực trạng kinh tế - xã hội ở cơ sở, Đảng bộ cần nắm vững những tâm tư, nguyện vọng, lợi ích của nhân dân từ đó đề ra phương hướng, giải pháp tổ chức thực hiện sát với cơ sở, hợp lòng dân, hiện thực hóa chủ trương của Đảng bộ.

4.2.2. Đảng bộ Yên Bái phải thực hiện nhiệm vụ xây dựng đảng về tư tưởng trên cơ sở chủ trương của Đảng, bám sát thực tiễn cuộc sống, nắm bắt được yêu cầu của công cuộc đổi mới, thiết thực phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa

Để nâng cao chất lượng của Đảng bộ thì cần phải tiến hành nâng cao chất lượng công tác tư tưởng. Trong những điều kiện khó khăn, trước những diễn biến phức tạp của tình hình quốc tế, trong nước và trên địa bàn tỉnh Yên Bái, xây dựng đảng về tư tưởng lại càng phải được quan tâm hơn góp phần tạo nên sự chuyển biến về nhận thức, sự thông suốt về tư tưởng, sự đồng tình ủng hộ của cán bộ, đảng viên và nhân dân trong thực hiện chủ trương của Đảng bộ, chính sách của Nhà nước mà trước hết là thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị.

Sau 20 năm thực hiện nhiệm vụ xây dựng đảng về tư tưởng, Đảng bộ Yên Bái đã tích lũy được kinh nghiệm trong xây dựng được đội ngũ cán bộ chuyên trách làm công tác tư tưởng giúp cho quá trình tiến hành công tác tư tưởng đạt hiệu quả. Để xây dựng đội ngũ cán bộ làm công tác tư tưởng, Đảng bộ tiến hành quán triệt sâu sắc các quan điểm của Đảng về xây dựng đội ngũ cán bộ, nắm vững tiêu chuẩn cán bộ, công chức và quy chế công tác cán bộ trong thời kỳ mới. 
4.2.3. Đảng bộ phải chú trọng xây dựng đội ngũ cán bộ nhất là đội ngũ cán bộ lãnh đạo quản lý các cấp có phẩm chất, năng lực đáp ứng yêu cầu sự nghiệp đổi mới

Trong 20 năm tiến hành thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng, Đảng bộ Yên Bái đã đặc biệt quan tâm đến vấn đề xây dựng đội ngũ cán bộ. Trên cơ sở đánh giá tình hình đội ngũ cán bộ, Đảng bộ cần tiến hành cân đối với yêu cầu thực hiện nhiệm vụ chính trị, đưa ra những giải pháp xây dựng đội ngũ cán bộ. Đánh giá cán bộ được tiến hành dựa trên tiêu chuẩn cụ thể chính xác đối với từng chức danh cán bộ; căn cứ vào tiêu chuẩn cán bộ, lấy hiệu quả công việc làm thước đo và thực hiện đúng nguyên tắc tập thể, dân chủ, trách nhiệm và công khai. 

Đào tạo và sử dụng đội ngũ cán bộ tại chỗ là một kinh nghiệm quan trọng trong tạo nguồn cán bộ ngay tại cơ sở của Đảng bộ Yên Bái. Tạo ra đội ngũ cán bộ tại chỗ đã phát huy được những lợi thế trong sử dụng kinh nghiệm thực tế của cán bộ, thời gian đào tạo ngắn, điều kiện tiến hành thuận lợi. Với đặc điểm là một tỉnh miền núi, phần lớn dân cư là đồng bào các dân tộc thiểu số, muốn thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội hiệu quả không những phải sắp xếp cơ cấu đội ngũ cán bộ các dân tộc trong bộ máy tổ chức hợp lý mà còn phải đặc biệt chú trọng công tác tạo nguồn và đào tạo đội ngũ cán bộ người dân tộc thiểu số cả về trước mắt và lâu dài. 

4.2.4. Đảng bộ phải đổi mới phương thức lãnh đạo, kiện toàn và nâng cao chất lượng của các tổ chức trong hệ thống chính trị coi đó là yếu tố quan trọng, quyết định sự thành công của thực hiện nhiệm vụ chính trị

Thực tế đổi mới phương thức lãnh đạo của Tỉnh ủy Yên Bái cho thấy: cấp ủy cấp trên cần sâu sát với cấp dưới, xây dựng và thực hiện nghiêm chỉnh quy chế làm việc; phân công nhiệm vụ rõ ràng, xác định rõ trách nhiệm cá nhân nhất là việc lãnh đạo bằng việc đề ra nghị quyết chuyên đề; chọn và xây dựng điển hình tiên tiến, tổng kết kinh nghiệm, nhân ra diện rộng…là cách lãnh đạo đem lại nhiều kết quả tốt.

Để nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức trong hệ thống chính trị, Đảng bộ Yên Bái cần coi trọng việc đoàn kết trong tổ chức đảng và trong tổ chức hệ thống chính quyền, đoàn thể. Hiệu quả trong công tác lãnh đạo, quản lý của tổ chức chính trị ở cơ sở có được là nhờ yếu tố đoàn kết, nhất trí giữa tổ chức chính trị với quần chúng nhân dân. Giữ vững nguyên tắc tập trung dân chủ, thực hiện tốt chế độ lãnh đạo tập thể gắn liền với trách nhiệm cá nhân phụ trách. Chủ động giải quyết những phát sinh phức tạp trong hoạt động lãnh đạo, chỉ đạo trên cơ sở phát huy dân chủ gắn với tăng cường kỷ luật, kỷ cương và ý thức trách nhiệm của mỗi cá nhân. 
4.2.5. Dựa vào dân, phát huy quyền làm chủ của nhân dân là nền tảng có ý nghĩa quyết định trong thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ kinh tế - xã hội.

Thứ nhất, Đảng bộ phải tăng cường công tác xây dựng chỉnh đốn Đảng, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức Đảng. Các cấp ủy đảng phải tập trung chỉ đạo việc xây dựng, chỉnh đốn các tổ chức cơ sở đảng, đảm bảo vai trò hạt nhân lãnh đạo của đảng bộ, chi bộ với các tổ chức, đơn vị cơ sở phù hợp với đặc điểm của từng loại hình cơ sở đảng.

Thứ hai, trong điều kiện Đảng lãnh đạo chính quyền, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh có vai trò rất to lớn để xây dựng và hoàn thiện mối quan hệ giữa Đảng và nhân dân. Trong 20 năm, Đảng bộ đã có nhiều chủ trương để cải cách hành chính, thực hiện có hiệu quả Quy chế dân chủ ở các loại hình cơ sở, tập trung giải quyết khiếu kiện của dân nhất là những vụ việc kéo dài, không để xảy ra điểm nóng về chính trị.

Thứ ba, Đảng bộ Yên Bái phải tăng cường công tác dân vận, đổi mới phương thức hoạt động của Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể nhân dân

 Thứ tư, công tác vận động quần chúng phải được tiến hành thông qua việc giáo dục, giác ngộ, tổ chức quần chúng tham gia tích cực vào công cuộc xây dựng phát triển kinh tế xã hội. 
KẾT LUẬN

1. Quá trình Đảng bộ Yên Bái tiến hành thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng trong bối cảnh tỉnh Yên Bái có nhiều khó khăn: khủng hoảng về kinh tế - xã hội, các thế lực thù địch tìm cách gây chia rẽ dân tộc, tôn giáo, một số cán bộ, đảng viên mất niềm tin vào vai trò lãnh đạo của Đảng và tâm lý nhân dân hoang mang, dao động về quá trình xây dựng chủ nghĩa xã hội. Thách thức đó đặt ra yêu cầu xây dựng Đảng gắn liền với hoàn thiện về tổ chức Đảng, củng cố nền tảng tư tưởng và cơ sở kinh tế - xã hội của Tỉnh. 

2. Quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng của Đảng bộ Yên Bái từ năm 1991 đến năm 2011 đã có bước chuyển biến căn bản trên tất cả các mặt. Chủ trương của Đảng bộ tỉnh Yên bái được xây dựng trên cơ sở chủ trương của Trung ương, vận dụng vào thực tiễn địa phương đề ra những chủ trương biện pháp phù hợp. Trong đó Đảng bộ Yên Bái đã chú ý tới thực hiện phương pháp chỉ đạo làm thí điểm, có kiểm tra đôn đốc và tổng kết rút kinh nghiệm. Đối với những nhiệm vụ công tác mới, Đảng bộ đã tiến hành hoạt động điều tra cơ bản, khảo sát cơ sở nắm chắc tình hình thực tiễn, sử dụng các cán bộ ở cơ sở làm nền tảng, đưa ra kết luận được các vấn đề cần thiết sau đó triển khai trên diện rộng. 

Về nhiệm vụ chính trị, Đảng bộ Yên Bái qua quá trình điều tra, khảo sát ở cơ sở, nghiên cứu những vấn đề cơ bản đã xác định được những tiềm năng, thuận lợi cũng như khó khăn của tỉnh để xác định những yêu cầu cần thực hiện trong nhiệm vụ chính trị. Thực tế trong 20 năm tiến hành xây dựng công nghiệp hóa, hiện đại hóa ở địa phương đã giúp cho Đảng bộ nhận thức sâu sắc hơn về chủ trương của Đảng trên mọi mặt của đời sống xã hội. Đối với tỉnh Yên Bái, muốn đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa phải có những hình thức và quy mô sản xuất thích hợp với điều kiện cụ thể của từng vùng, phải có những cán bộ quản lý, cán bộ kinh tế có phẩm chất tốt được đào tạo bồi dưỡng chuyên môn nghiệp, phải xây dựng được cơ sở vật chất kỹ thuật nhằm thúc đẩy sản xuất phát triển và đảm bảo đời sống quần chúng từng bước được nâng lên. 

Thực hiện nhiệm vụ xây dựng đảng về tư tưởng đã góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo của Đảng bộ đối với nhân dân, giữ vững ổn định chính trị, thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội, tạo ra động lực tinh thần mạnh mẽ trong thực hiện yêu cầu nhiệm vụ chính trị của quần chúng.

Thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng về tổ chức, Đảng bộ tiến hành xây dựng được hệ thống tổ chức cơ sở đảng từ tỉnh đến địa phương với đội ngũ cán bộ đảng viên ngày càng được nâng lên về số lượng và chất lượng. Đảng bộ đã thường xuyên chăm lo giáo dục, bồi dưỡng nâng cao trình độ văn hóa, lý luận chính trị, khoa học kỹ thuật và nghiệp vụ cho cán bộ đảng viên, bố trí cán bộ theo yêu cầu nhiệm vụ, căn cứ vào phẩm chất và năng lực làm việc. Trên cơ sở chính sách của Đảng, Đảng bộ đã nghiên cứu và bổ sung những nội dung mới đối với từng loại cán bộ, từng nguồn cán bộ, tạo điều kiện để cán bộ, đảng viên phát huy được hết năng lực, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
Những thành tựu đạt được đã khẳng định Đảng bộ tỉnh không chỉ quán triệt mà còn vận dụng thành công chủ trương của Đảng về xây dựng đảng được đề ra qua các nhiệm kỳ Đại hội Đảng toàn quốc từ 1991 -2011. Điều này đã đặt cơ sở cho quá trình tiếp tục củng cố nâng cao vai trò lãnh đạo của Đảng bộ, từng bước khắc phục những yếu kém, nâng cao năng lực quản lý đời sống kinh tế - xã hội của tỉnh trong giai đoạn đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, chủ động đội nhập kinh tế quốc tế.

3. Những kết quả đạt được trong thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng của Đảng bộ Yên Bái từ năm 1991 đến năm 2011 có ý nghĩa rất quan trọng trong việc thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển, giữ vững ổn định chính trị, củng cố vai trò lãnh đạo của Đảng bộ...Tuy nhiên, quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng bộ vẫn còn nhiều hạn chế bất cập mà nguyên nhân chủ yếu là do nhiều cấp ủy và tổ chức Đảng chỉ đạo chưa tập trung và kiên quyết, chủ trương, biện pháp thiếu đồng bộ; chưa chỉ đạo kết hợp tiến hành tự phê bình và phê bình với kiện toàn tổ chức, đổi mới cơ chế, chính sách, chỉnh đốn các khâu quản lý kinh tế, tài chính và tăng cường công tác giáo dục, quản lý cán bộ, Đảng viên. Những hạn chế còn tồn tại là nguyên nhân dẫn tới giảm sút niềm tin trong cán bộ, đảng viên và đặc biệt là trong nhân dân với sự lãnh đạo Đảng. 

Trong những năm tiếp theo, Đảng bộ Yên Bái cần tiếp tục thực hiện chủ trương của Trung ương về xây dựng Đảng, thường xuyên tổng kết quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng về chính trị, tư tưởng, tổ chức và nâng cao vai trò lãnh đạo của Đảng bộ. Đặc biệt Đảng bộ cần tiếp tục duy trì thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 (lần 2) khóa VIII về xây dựng chỉnh đốn Đảng, thực hiện tự phê bình và phê bình. Nhiều công tác quan trọng phải tập trung giải quyết. Đó là giáo dục tư tưởng chính trị, rèn luyện đạo đức cách mạng cho cán bộ, đảng viên. Tiếp tục đổi mới công tác cán bộ. Xây dựng, củng cố các tổ chức cơ sở đảng. Kiện toàn tổ chức, đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng.

4. Nhìn tổng thể quá trình 20 năm Đảng bộ Yên Bái thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng, có thể thấy sức mạnh thực sự mà Đảng bộ có được là do sự phù hợp, thống nhất giữa mục đích của Đảng với nguyện vọng của nhân dân, với nhu cầu phát triển của đời sống xã hội. Với ý nghĩa đó, trước yêu cầu củng cố, nâng cao vai trò lãnh đạo của Đảng bên cạnh những biện pháp nâng cao năng lực, tăng cường sức mạnh của hệ thống, cần có những giải pháp mở rộng hơn nữa sự tham gia của nhân dân vào quá trình xây dựng Đảng bộ, thực hiện quyền dân chủ nhân dân.

Yên Bái đang đứng trước một những vận hội mới nhưng sự phát triển của tỉnh phụ thuộc rất nhiều vào sức mạnh của hệ thống chính trị, đặc biệt là sự lãnh đạo của Đảng bộ Yên Bái. Trong bối cảnh mới, Đảng bộ Yên Bái cần xem xét tất cả những nguồn lực, nghiên cứu những kinh nghiệm hay được tổng kết từ thực tiễn trong tỉnh và trên phạm vi cả nước, từ đó mới có thể xác định được nhiệm vụ chính trị đúng đắn, tạo ra nền tảng tư tưởng vững chắc trong xã hội, xây dựng hệ thống cơ sở đảng hợp lý. Những thành tựu và hạn chế trong quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng đảng qua bốn nhiệm kỳ Đại hội Đảng bộ đã để lại nhiều kinh nghiệm quý cho Đảng bộ tỉnh trong quá trình tiếp tục nghiên cứu, bổ sung những chủ trương đúng đắn, đưa ra những giải pháp phù hợp, có tính khả thi cao trong việc tiếp tục lãnh đạo thắng lợi sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa của tỉnh miền núi trong những năm tiếp theo.

Với ý nghĩa đó, việc nghiên cứu quá trình Đảng bộ tỉnh Yên bái thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng từ năm 1991 đến năm 2011 để tổng kết thực tiễn, đúc rút kinh nghiệm, nêu ra bài học là yêu cầu cần thiết, vừa có ý nghĩa lý luận, vừa có ý nghĩa thực tiễn cao để Đảng bộ tỉnh Yên Bái phát huy hơn nữa vai trò lãnh đạo trong thời gian tiếp theo.
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