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Phần 1: MỞ ĐẦU
1. Lý do chọn đề tài

Ở Việt Nam hiện nay, tỷ lệ phụ nữ tham chính còn thấp so với nam giới, do vậy cần thiết phải đẩy mạnh thực hiện chính sách về bình đẳng giới, góp phần nâng cao tỷ lệ nữ nắm giữ vị trí lãnh đạo trong các cơ quan Đảng, đoàn thể và Nhà nước, tập hợp được tối đa sự đóng góp của toàn xã hội trong xây dựng và phát triển đất nước. 
Đã có nhiều công trình nghiên cứu khoa học về vai trò của phụ nữ trong các lĩnh vực của đời sống xã hội, tuy nhiên rất ít nghiên cứu, nhất là thiếu nghiên cứu xã hội học về sự thăng tiến của phụ nữ trong cơ quan đảng, chính quyền các cấp. Nhằm trả lời câu hỏi sự thăng tiến của phụ nữ trong cơ quan đảng và chính quyền hiện nay diễn ra như thế nào? Điều gì thúc đẩy và điều gì cản trở sự thăng tiến của phụ nữ trong cơ quan đảng, cơ quan chính quyền? Có các điều kiện, biện pháp nào đảm bảo sự thăng tiến của phụ nữ trong cơ quan đảng, chính quyền? cũng như đáp ứng nhu cầu nghiên cứu về giới trong xã hội học quản lý, tôi lựa chọn Đề tài nghiên cứu “Những điều kiện cơ bản đảm bảo sự thăng tiến của phụ nữ trong các cơ quan Đảng và chính quyền ở Tuyên Quang”.

2. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn của Đề tài

2.1. Ý nghĩa lý luận: Kết quả nghiên cứu của đề tài thu được có thể đóng góp thêm vào cơ sở dữ liệu cho việc phân tích và thêm sự hiểu biết từ góc nhìn xã hội học trong công tác bình đẳng giới cũng như việc nâng cao vị thế của phụ nữ trong xã hội. Ngoài ra, kết quả nghiên cứu còn góp phần làm phong phú hơn trong lĩnh vực nghiên cứu về sự tham gia của phụ nữ trong hệ thống chính trị.  

2.2. Ý nghĩa thực tiễn

Kết quả nghiên cứu của luận án có thể dùng làm tài liệu phục vụ cho quá trình tham khảo, nghiên cứu, giảng dạy và học tập trong bộ môn xã hội học về giới, xã hội học quản lý.

Từ quá trình nghiên cứu, luận án sẽ đưa ra được một số những giải pháp về chính sách nhằm nâng cao hiệu quả của công tác bình đẳng giới, thúc đẩy phụ nữ tham chính. Mặt khác, luận án cũng sẽ đưa ra được một số giải pháp mang tính định hướng để nữ cán bộ, công chức, viên chức tham khảo, làm kinh nghiệm, cẩm nang cho quá trình phấn đấu, mong muốn đạt vị trí cao hơn trong xã hội.  

3. Đối tượng, khách thể và phạm vi nghiên cứu

3.1. Đối tượng nghiên cứu: 

Những điều kiện cơ bản đảm bảo sự thăng tiến của phụ nữ trong các cơ quan đảng và chính quyền ở Tuyên Quang. 

3.2. Khách thể nghiên cứu: 

 - Lãnh đạo, cán bộ, công chức, viên chức đang công tác tại các cơ quan Đảng, chính quyền từ cấp tỉnh đến cấp xã của tỉnh Tuyên Quang.

- Các chính sách thực hiện bình đẳng giới và thúc đẩy sự tiến bộ của phụ nữ thực hiện trên địa bản tỉnh Tuyên Quang.

3.3. Phạm vi nghiên cứu: 

3.3.1. Phạm vi không gian nghiên cứu: Địa bàn tỉnh Tuyên Quang.
3.3.2. Phạm vi thời điểm lấy số liệu nghiên cứu: Từ năm 2005 đến năm 2013. So sánh số liệu của hai nhiệm kỳ Đại hội Đảng bộ tỉnh Tuyên Quang lần thứ XIV (2005-2010) và Đại hội Đảng bộ tỉnh Tuyên Quang lần thứ XV (2010-2015)

3.3.3. Giới hạn nội dung nghiên cứu: Một số điều kiện cơ bản nhất đảm bảo đến sự thăng tiến trong lãnh đạo, quản lý của nữ cán bộ công chức tỉnh Tuyên Quang.
4. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu

4.1. Mục đích nghiên cứu: Mục đích của luận án nghiên cứu lý luận khoa học và thực tiễn làm sáng tỏ thực trạng thăng tiến và các điều kiện đảm bảo sự thăng tiến của phụ nữ trong các cơ quan đảng và chính quyền, từ đó đề ra một số khuyến nghị nhằm phát huy các điều kiện thuận lợi và kiểm soát các điều kiện bất lợi để nâng cao sự thăng tiến của phụ nữ. 

4.2. Nhiệm vụ nghiên cứu: Để đạt được mục đích nghiên cứu trên, chúng tôi nhằm vào các nhiệm vụ như sau:

- Nghiên cứu cơ sở lý thuyết khoa học và thực tiễn về sự thăng tiến của phụ nữ, sự thăng tiến và các điều kiện cơ bản cho sự thăng tiến của phụ nữ.

- Phân tích thực trạng đội ngũ nữ cán bộ, công chức, viên chức và sự thăng tiến của họ trong các cơ quan Đảng và cơ quan chính quyền ở Tuyên Quang. 

- Phân tích các điều kiện đảm bảo sự thăng tiến của phụ nữ bao gồm các điều kiện chính sách, tổ chức, gia đình và điều kiện cá nhân người phụ nữ .

- Gợi ý các giải pháp nhằm nâng cao năng lực, tạo cơ hội để nữ cán bộ, công chức, viên chức thăng tiến.
5. Câu hỏi nghiên cứu và giả thuyết nghiên

5.1. Câu hỏi nghiên cứu

- Thực trạng đội ngũ nữ cán bộ, công chức, viên chức ở Tuyên Quang và sự thăng tiến của họ thời gian qua diễn ra như thế nào? 

- Có những điều kiện cơ bản nào đảm bảo sự thăng tiến của phụ nữ? Những điều kiện cơ bản đó ở Tuyên Quang được thể hiện như thế nào?
5.2. Giả thuyết nghiên cứu

- Ở Tuyên Quang, tỷ lệ phụ nữ tham gia các vị trí lãnh đạo, quản lý trong các cơ quan Đảng, chính quyền các cấp khá cao, nhưng tỷ lệ nữ nắm giữ các chức vụ lãnh đạo chủ chốt còn hạn chế. 

          - Sự thăng tiến của phụ nữ thời gian gần đây ở Tuyên Quang thể hiện qua việc được kết nạp đảng, được bổ nhiệm các vị trí lãnh đạo, quản lý cũng như được cử đi đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ đều tăng đáng kể.

- Các điều kiện cơ bản đảm bảo sự thăng tiến của phụ nữ gồm: Chính sách và sự thực thi chính sách, quan niệm, định kiến giới, điều kiện gia đình và năng lực của chính người phụ nữ. 
- Đảng, Nhà nước và tỉnh Tuyên Quang đã có nhiều chủ trương, chính sách tạo điều kiện cho sự thăng tiến của phụ nữ, song hiệu quả việc thực thi chính sách về cán bộ nữ ở các địa phương trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang chưa thật đồng đều. 

- Nhiều nữ cán bộ, công chức, viên chức ở góc độ cá nhân và điều kiện gia đình còn chưa đáp ứng được yêu cầu hoặc gặp khó khăn nhất định, do đó số nữ được quy hoạch, bổ nhiệm còn hạn chế.

 - Các quan niệm, định kiến giới vẫn còn tồn tại ở mức độ nhất định trong quan niệm của cán bộ, công chức ở Tuyên Quang
 6. Khung phân tích


Phần 2: NỘI DUNG NGHIÊN CỨU

Chương 1: TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN ĐẾN CÁC ĐIỀU KIỆN ĐẢM BẢO SỰ THĂNG TIẾN CỦA PHỤ NỮ


1.1. Các nghiên cứu về vai trò của phụ nữ, vai trò giới trong phát triển

Đã có nhiều nghiên cứu chỉ ra vai trò của phụ nữ cũng như vai trò của giới trong sự phát triển trong các lĩnh vực của đời sống kinh tế xã hội. Tuy nhiên, nghiên cứu về các điều kiện đảm bảo sự thăng tiến của phụ nữ trong các cơ quan Đảng và chính quyền thì chưa được thực hiện.  
1.2. Các nghiên cứu về sự thăng tiến của phụ nữ

Các nghiên cứu về thúc đẩy bình đẳng giới, cũng như tìm các giải pháp tạo các điều kiện để phụ nữ thăng tiến đã được nhiều tác giả trong và ngoài nước quan tâm. Tuy nhiên nghiên cứu để xác định rõ các điều kiện cơ bản đảm bảo sự thăng tiến của phụ nữ ở các cơ quan địa phương còn thiếu vắng.

1.3. Các nghiên cứu về ảnh hưởng của điều kiện cơ chế, chính sách đến sự thăng tiến của phụ nữ
Nhiều đề tài đã tập trung nghiên cứu đến cơ chế chính sách cũng như việc thực thi chính sách có tác động đến việc thúc đẩy bình đẳng giới trên các lĩnh vực, trong đó có lĩnh vực chính trị. Tuy nhiên, việc chỉ ra những yếu tố cơ bản để thúc đẩy sự thăng tiến của phụ nữ trong công tác thì chưa có những nghiên cứu sâu, rõ nét.

1.4. Các nghiên cứu về ảnh hưởng của điều kiện của tổ chức đến sự thăng tiến của phụ nữ
Các nghiên cứu đã chỉ ra rằng, ở nhiều nơi đã làm tốt công tác phát triển cán bộ nữ, nhưng cũng có nhiều nơi, việc thúc đẩy sự tham gia của phụ nữ vào lĩnh vực chính trị vẫn còn mang tính hình thức. Phụ nữ được bố trí vào các vị trí lãnh đạo cấp phó. Việc kiểm tra, giám sát công tác bình đẳng giới nhiều nơi còn hạn chế. 

1.5. Các nghiên cứu về ảnh hưởng của điều kiện gia đình đến sự thăng tiến của phụ nữ
Đã có nhiều nghiên cứu cho thấy ở nhiều trường hợp, khi phấn đấu để thăng tiến, yếu tố gia đình vẫn thường là một trong những rào cản đối với phụ nữ. Nhiều phụ nữ thường phải bận công việc gia đình, do đó thời gian dành cho công việc cơ quan sẽ bị hạn chế hơn nam giới. Tuy nhiên, nghiên cứu về những hạn chế của gia đình đối với nữ cán bộ, công chức trong cơ quan Đảng, cơ quan chính quyền địa phương thì chưa có nghiên cứu rõ nét.

1.6. Các nghiên cứu về ảnh hưởng của điều kiện cá nhân người phụ nữ

Các nghiên cứu đã cho thấy, cơ hội thăng tiến của phụ nữ có thể được bắt nguồn từ xã hội, cũng có thể từ sự nỗ lực của cá nhân. Tuy nhiên, nhiều phụ nữ còn hạn chế về yếu tố chủ quan (chưa đáp ứng được các tiêu chí về trình độ) do đó cơ hội thăng tiến còn hạn chế. Các nghiên cứu này cũng chưa chỉ ra được yếu tố nào là cơ bản để thúc đẩy sự thăng tiến của phụ nữ.

1.7. Các nghiên cứu về ảnh hưởng của định kiến giới với sự thăng tiến của phụ nữ

Một số nghiên cứu đã chỉ ra được vấn đề nổi cộm, hạn chế việc phấn đấu, thăng tiến của phụ nữ đó là định kiến giới. Văn hóa Việt Nam từ xưa đã bị ảnh hưởng của tư tưởng Nho giáo, trọng nam khinh nữ. Người phụ nữ thường không được đánh giá ngang bằng với nam giới và được gán cho những vị thế, công việc đặc trưng của phụ nữ. Đến nay, mặc dù Đảng và Nhà nước ta đã nỗ lực xây dựng và triển khai thực hiện các chính sách nhằm thúc đẩy bình đẳng giới, nhưng định kiến giới vẫn còn tồn tại trong cơ quan, gia đình và xã hội, do đó ảnh hưởng đến sự phấn đấu học tập, công tác và thăng tiến của phụ nữ. 
1.8. Những vấn đề luận án tập trung nghiên cứu


Trên cơ sở han chế của các nghiên cứu đi trước, Luận án tập trung nghiên cứu “Những điều kiện cơ bản đảm bảo sự thăng tiến của phụ nữ trong các cơ quan Đảng và chính quyền ở Tuyên Quang”, kết quả nghiên cứu sẽ đưa ra một số khuyến nghị, hy vọng sẽ đóng góp được hữu hiệu cho công cuộc thúc đẩy sự tiến bộ của phụ nữ nói chung, phụ nữ Tuyên Quang nói riêng.

Chương 2. CƠ SỞ LÝ LUẬN, THỰC TIỄN VÀ PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU CỦA ĐỀ TÀI
2.1. Các khái niệm 

2.1.1. Cơ quan Đảng: Là bộ máy tổ chức của Đảng các cấp có chức năng lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện các nhiệm vụ của tổ chức Đảng, theo phân cấp từ Trung ương đến địa phương. 
2.1.2. Cơ quan chính quyền: Chính quyền địa phương gồm có Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân được tổ chức phù hợp với đặc điểm nông thôn, đô thị, hải đảo, đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt do luật định. Các cấp chính quyền gồm tỉnh, huyện, xã.
2.1.3. Định kiến giới: Là nhận thức, thái độ và đánh giá thiên lệch, tiêu cực về đặc điểm, vị trí, vai trò và năng lực của nam hoặc nữ. Định kiến giới có tác động làm ảnh hưởng đến sự phát triển của cá nhân và quan niệm của những người xung quanh. Những đặc điểm liên quan đến nam giới và phụ nữ thường được dập khuôn và mang tính cố định, được lặp đi lặp lại qua các thế hệ, do đó nam giới và phụ nữ không có sự lựa chọn nào khác.
2.1.4. Cán bộ, công chức, viên chức: Theo Luật Cán bộ công chức và Luật Viên chức 
2.1.5. Lãnh đạo

- Là việc khuyến khích, ảnh hưởng và thúc đẩy người khác đạt được mục tiêu nhất định; người lãnh đạo là người có đặc điểm, phẩm chất và năng lực thực hiện hoạt động lãnh đạo.

- Là việc thực thi quyền lực hay việc gây ảnh hưởng trong các tập thể xã hội. 
- Là sự định hướng bằng cách vạch ra những đường lối, chủ trương, chính sách cho sự phát triển của đất nước nói chung, hay từng lĩnh vực của đời sống xã hội nói riêng. 
2.1.6. Quản lý: Là sự tác động liên tục có tổ chức, có ý thức hướng mục đích của chủ thể vào đối tượng nhằm đạt được hiệu quả tối ưu so với yêu cầu đặt ra; là một quá trình tác động trực tiếp vào đối tượng với mục tiêu nhằm chỉnh đốn, hoàn thiện, phát triển tổ chức; là điều hành một cách cụ thể các công việc của đổi tượng; đưa các lực lượng, phương tiện vào hoạt động để thực hiện hóa các mục tiêu đã đề ra.

2.1.7. Di động xã hội: Di động xã hội, còn gọi là sự cơ động xã hội hay chuyển dịch xã hội, dùng để chỉ sự chuyển động của những cá nhân, gia đình, nhóm xã hội trong cơ cấu xã hội và hệ thống xã hội. Di động xã hội liên quan đến sự vận động của con người từ một vị trí xã hội này đến vị trí xã hội khác trong hệ thống phân tầng xã hội. Di động xã hội có các hình thức đó là: thứ nhất, di động giữa các thế hệ; thứ hai, di động trong thế hệ, đó là một người thay đổi vị trí nghề nghiệp, nơi cư trú trong cuộc đời làm việc của mình, có thể thấp hơn hoặc cao hơn so với người cùng thế hệ. Con người có thể di động ngang hoặc di động dọc. Di động về xã hội cũng có thể được hiểu như là sự thay đổi của một hay nhiều cá thể giữa các đơn vị của cùng một hệ thống tầng lớp xã hội. Trong đó: (1) Tính di động theo trục đứng: Nếu so với trước đó, người ta chiếm giữ một vị thế cao hơn (thăng tiến), nếu vị thế thấp hơn thì đó là bị tụt lùi. (2) Tính di động theo chiều ngang: Nếu những thay đổi của nghề nghiệp, học vấn, thu nhập … không làm cho vị thế thay đổi. 

2.1.8. Sự thăng tiến: Di động thăng tiến liên quan đến di động đạt được trong một nghề nghiệp cá nhân, như công việc đầu tiên của người trả lời so với công việc hiện tại của người đó. Sự thăng tiến có thể là di động xã hội từ bậc thấp lên bậc cao của hệ thống các tầng lớp cấu trúc xã hội. Sự thăng tiến của cán bộ, công chức, viên chức là việc người đó di động xã hội để có việc làm tốt hơn, quyền lực cao hơn (bổ nhiệm giữ chức vụ lãnh đạo), có thu nhập cao hơn, cơ hội về kinh tế, chính trị nhiều hơn hoặc vị trí xã hội, uy tín cao hơn so với chỗ làm khi chưa thuyên chuyển. Sự thăng tiến cũng có thể hiểu trên khía cạnh người cán bộ, công chức, viên chức không thuyên chuyển vị trí làm việc nhưng vẫn có sự di động xã hội về nâng cao uy tín, vị thế trong xã hội do người đó có nỗ lực trong học tập, lao động, có được kết quả học tập, làm việc, được đánh giá cao (có công trình nghiên cứu khoa học, sáng kiến được đánh giá cao hoặc tốt nghiệp chuyên môn, nghiệp vụ… ở trình độ cao hơn). Thăng tiến cũng có nghĩa là người CBCC được xã hội nhìn nhận với một địa vị khác cao hơn, ví dụ như được kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam…
2.1.9. Các điều kiện cơ bản đảm bảo sự thăng tiến của phụ nữ

Thuật ngữ điều kiện (conditioning) được các nhà tâm lý học hành vi sử dụng trong khuôn khổ mô hình kích thích-phản xạ trong học tập (Stimulus-Respnse, S-R). Nó đề cập đến quá trình hình thành mối liên hệ kích thích-phản xạ mới. Các nhà hành vi học phân biệt hai loại điều kiện. Trong đó điều kiện cổ điển hay điều kiện loại S, được Ivan Pavlop tìm ra đầu tiên trong thí nghiệm, đó là một kích thích mới có liên quan đến một phản xạ đã tồn tại. Mối liên hệ S-R mới sẽ được thiết lập bằng việc kết hợp lần lượt một kích thích mới, trước kia là trung tính, với một kích thích cũ đã từng tạo ra phản xạ. Khi kích thích cũ được lặp đi lặp lại nhiều lần với một kích thích mới thì kích thích mới sẽ thành phản xạ có điều kiện. Sự lặp lại thường xuyên kích thích mới nếu không có yếu tố củng cố sẽ khiến phản xạ có điều kiện mất đi. Nhiều thí nghiệm đã chứng minh rất thuyết phục rằng quá trình nhận thức có tham gia vào việc tạo lập mối quan hệ kích thích-phản xạ. Đối với sự thăng tiến của phụ nữ, các điều kiện để có sự thăng tiến đó là những kích thích, tác động, thúc đẩy hoặc kìm hãm sự phát triển, phấn đấu của họ trong công việc ở cơ quan. Sự thăng tiến của phụ nữ phụ thuộc vào nhiều yếu tố. Tuy nhiên, trong luận án này, chúng tôi nghiên cứu những yếu tố cơ bản nhất, đó là:

- Các yếu tố kích thích, thúc đẩy sự thăng tiến của phụ nữ đó là việc ban hành và tổ chức thực hiện các chính sách đối với phụ nữ; sự nỗ lực, năng lực của bản thân người phụ nữ. 

- Các yếu tố kìm hãm sự thăng tiến của phụ nữ đó là những quan niệm, định kiến giới, điều kiện gia đình có tác động tiêu cực hoặc chưa tao điều kiện để phụ nữ phát triển. 

Các yếu tố kích thích, kìm hãm này (chính là các điều kiện), nếu nó tác động thường xuyên, có thể tạo ra những hành động, ví như phản xạ của cá nhân, của cộng đồng, hoặc là thúc đẩy, hoặc là kìm hãm đối với sự thăng tiến của phụ nữ. Để phụ nữ thăng tiến, phải phát huy được những điều kiện là động cơ thúc đẩy và hạn chế được những điều kiện mang tính kìm hãm.

2.2. Một số lý thuyết áp dụng

2.2.1. Lý thuyết tổ chức nhiệm sở của Max Weber

2.2.2. Lý thuyết lựa chọn duy lý của của George Hommans 
2.2.3. Lý thuyết  về di động xã hội 

2.2.4. Các lý thuyết về giới và nữ quyền

2.3. Tư tưởng Hồ Chí Minh và quan điểm của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về phụ nữ và bình đẳng giới 

Chủ tịch Hồ Chí Minh đánh giá cao vai trò của phụ nữ trong xã hội. Người giao nhiệm vụ cho Đảng, Chính phủ là phải chăm lo cho đời sống cũng như sự nghiệp phấn đấu của phụ nữ. Nhưng người cũng cho rằng bản thân người phụ nữ phải luôn có ý thứ cố gắng vươn lên để khẳng định vai trò của mình trong xã hội. Trong từng giai đoạn lịch sử cụ thể của đất nước, Đảng ta đã có các chính sách và nhiệm vụ về giải phóng phụ nữ cũng như tập hợp phụ nữ tham gia cách mạng, kháng chiến và thi đua tăng gia sản xuất xây dựng đất nước. 
2.5. Phương pháp nghiên cứu

2.5.1. Phương pháp phân tích tài liệu

+ Phân tích các dữ liệu trong công tác tổ chức cán bộ; kết quả bầu cử của các kỳ đại hội Đảng bộ, bầu cử đại biểu Quốc hội, HĐND các cấp và các dữ liệu khác của Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Sở Nội vụ, các ban ngành đoàn thể tỉnh Tuyên Quang và các phòng Nội vụ của các huyện, thành phố của tỉnh Tuyên Quang; Báo cáo của Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam về tình hình thực hiện chính sách cán bộ nữ; các văn kiện Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh; kế hoạch, báo cáo về phát triển kinh tế-xã hội hằng năm, các giai đoạn của địa phương… để đánh giá, so sánh.
+ Sử dụng kết quả nghiên cứu khác: Năm 2012, Lê Thị Dung, Giám đốc Sở Lao động -Thương binh và Xã hội tỉnh Tuyên Quang và nhóm nghiên cứu (trong đó có nghiên cứu sinh) thực hiện Đề tài Nghiên cứu các yếu tố tác động đến khả năng thăng tiến của phụ nữ trong các cơ quan Đảng, chính quyền, đoàn thể ở tỉnh Tuyên Quang. Tuy nhiên, Đề tài này chỉ lấy dữ liệu về cán bộ, công chức thời điểm của năm 2011 để phân tích nghiên cứu, một số dữ liệu, tư liệu sử dụng để phân tích, so sánh không mang tính đại diện. Vì vậy, Luận án chỉ kế thừa một số kết quả phân tích từ 250 bảng hỏi định lượng của Đề tài.
2.5.2. Phương pháp thảo luận nhóm: Nghiên cứu sinh tổ chức 04 cuộc thảo luận nhóm đối với 48 người công tác tại các cơ quan Đảng, chính quyền và các đoàn thể ở Tuyên Quang như sau: Tổ chức 01 cuộc thảo luận nhóm ở cấp tỉnh; 01 cuộc thảo luận nhóm ở thành phố Tuyên Quang; 02 cuộc thảo luận nhóm ở cấp xã.
2.5.3. Phương pháp phỏng vấn sâu: Nghiên cứu sinh thực hiện Phỏng vấn sâu đối với 21 người là cán bộ, công chức, viên chức các cơ quan cấp tỉnh, huyện ,xã nhằm tìm hiểu những thuận lợi, khó khăn trong công tác cũng như sự thăng tiến của nữ cán bộ, công chức, viên chức.
Chương 3: THỰC TRẠNG ĐỘI NGŨ CÁN BỘ NỮ VÀ SỰ THĂNG TIẾN CỦA CÁN BỘ NỮ Ở TUYÊN QUANG

3.1. Thực trạng nữ CBCCVC ở Tuyên Quang

3.1.1. Nữ cán bộ, công chức, viên chức các cơ quan cấp tỉnh

Tuyên Quang có tỷ lệ phụ nữ tham gia Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Hội đồng nhân dân tỉnh cao hơn bình quân trong cả nước cũng như Mục tiêu Quốc gia về bình đẳng giới. Số lượng phụ nữ tham gia giữ các chức vụ lãnh đạo trưởng, phó ban ngành cấp tỉnh chiếm tỷ lệ cao. Tuy nhiên nữ lãnh đạo giữ các chức vụ cấp trưởng chủ chốt cấp tỉnh như: Bí thư, Phó Bí thư Tỉnh uỷ; Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ yếu là nam giới nắm giữ, bởi vì một số phụ nữ còn tồn tại, hạn chế hơn nam giới ở những yếu tố nhất định. 

3.1.2. Nữ cán bộ, công chức, viên chức các cơ quan cấp huyện

Tỷ lệ phụ nữ tham gia Ban Chấp hành Đảng bộ, đại biểu Hội đồng nhân dân cấp huyện của Tuyên Quang cao hơn bình quân trong cả nước. Nhưng vị trí lãnh đạo chủ chốt còn hạn chế. Các chức vụ chủ chốt như Chủ tịch, Phó chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện của toàn tỉnh đều do nam giới nắm giữ. Các huyện có điều kiện kinh tế-xã hội khó khăn, vùng có đông dân cư là đồng bào dân tộc thiểu số, tỷ lệ nữ tham gia BCH, HĐND thấp hơn vùng có điều kiện kinh tế-xã hội phát triển. 
3.1.3. Nữ cán bộ, công chức cấp xã  

Tỷ lệ nữ tham gia đại biểu hội đồng nhân dân cấp xã của tỉnh Tuyên Quang cao hơn tỷ lệ nữ HĐND cấp xã bình quân trong cả nước. Tuy nhiên số nữ đại biểu HĐND cấp xã chưa qua đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ chiếm tỷ lệ cao. Tỷ lệ nữ nắm giữ các chức vụ lãnh đạo cấp xã còn thấp. Các chức vụ lãnh đạo do phụ nữ nắm giữ chủ yếu tập trung ở cơ quan MTTQ và các đoàn thể. Các vị trí lãnh đạo trong các cơ quan Đảng, chính quyền cấp xã, phụ nữ hầu hết nắm giữ các vị trí cấp phó. Một số xã của những huyện vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn, phụ nữ chỉ hiện diện với chức danh Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ.  
3.2. Sự thăng tiến của nữ cán bộ, công chức, viên chức trong công tác

3.2.1. Tỷ lệ nữ tham gia Ban Chấp hành, Ban Thường vụ cấp tỉnh, huyện, xã nhiệm kỳ 2005-2010 và nhiệm kỳ 2010-2015.

Nhiệm kỳ 2010-2015, tỷ lệ nữ tham gia Ban Chấp hành, Ban Thường vụ cấp tỉnh vẫn duy trì số lượng bằng với nhiệm kỳ trước. Tuy nhiên, tỷ lệ nữ tham gia ban Chấp hành, Ban thường vụ Đảng bộ cấp huyện và cấp xã đều cao hơn bình quân trong cả nước và tăng hơn so với nhiệm kỳ trước. Điều này khẳng định sự thăng tiến của nữ cán bộ, công chức trong công tác một cách rõ rệt của nữ CBCC cấp huyện và cấp xã.
3.2.2. Sự gia tăng tỷ lệ nữ cán bộ, công chức, viên chức là đảng viên 

So với năm 2005, năm 2013 tỷ lệ nữ CBCCVC là đảng viên từ cấp tỉnh đến cấp huyện, xã trong toàn tỉnh gia tăng. Nhiều phụ nữ bằng những cố gắng phấn đấu trong công tác cũng như tu dưỡng đạo đức, đã có những tiến bộ rõ rệt, được xã hội ghi nhận, tổ chức đảng xem xét kết nạp và đứng vào hàng ngũ của Đảng. Tỷ lệ nữ được kết nạp Đảng gia tăng, sự di động xã hội thể hiện qua việc dịch chuyển hoặc cơ hội dịch chuyển, thay đổi vị thế của phụ nữ cao hơn và cũng đồng nghĩa với cơ hội thăng tiến nhiều hơn.

3.2.3. Sự thăng tiến của nữ cán bộ, công chức, viên chức trong đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn, lý luận chính trị, quản lý nhà nước

Đối với cơ quan cấp tỉnh, hầu hết ở các lĩnh vực, các bậc học, số lượng tỷ lệ nữ được đào tạo đều gia tăng. Nhiều chị em phụ nữ đã có tinh thần học tập vươn lên trong học tập. Tuy nhiên số lượng nữ cán bộ, công chức, viên chức thực sự phấn đấu để đạt được những trình độ cao, nổi trội (đạt ở mức độ tiến sĩ, chuyên viên cao cấp) còn thấp. 

Ở các cơ quan cấp huyện, tỷ lệ nữ được cử đi đào tạo chủ yếu gia tăng ở lĩnh vực đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ. Nhiều nữ cán bộ, công chức, viên chức ở các cơ quan cấp huyện chưa chú ý hoặc chưa có điều kiện để đào tạo lĩnh vực quản lý nhà nước và lý luận chính trị, do đó, khi tổ chức làm công tác quy hoạch, bổ nhiệm, số phụ nữ này sẽ bị thiệt thòi vì chưa đáp ứng được các tiêu chí tổ chức đưa ra.   
Đối với cấp xã: Nữ cán bộ, công chức chưa quan tâm hoặc chưa có điều kiện đào tạo bồi dưỡng quản lý nhà nước, lý luận chính trị mà chủ yếu quan tâm nhiều hơn đến bồi dưỡng về chuyên môn.

3.2.4. Sự thăng tiến của nữ cán bộ, công chức, viên chức qua việc bổ nhiệm, bổ nhiệm lại các chức danh lãnh đạo


Với sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị, cùng với sự nỗ lực của bản thân nữ cán bộ, công chức, tỷ lệ nữ được bổ nhiệm nắm giữ các vị trí lãnh đạo các cơ quan từ cấp tỉnh đến xã, phường đều gia tăng. Đối với các cơ quan cấp tỉnh, nhiều nữ CBCC đã đầu tư nhiều hơn cho việc học tập nâng cao trình độ ở các lĩnh vực, do đó họ có đủ các tiêu chí, điều kiện khả năng, từ đó cơ hội để có thể nắm giữ các vị trí trọng trách của cơ quan, đơn vị. Đối với các cơ quan cấp huyện, cấp xã, nữ CBCC chủ yếu quan tâm tập trung vào đào tạo chuyên môn, vì vậy khi quy hoạch, bổ nhiệm các vị trí lãnh đạo chủ chốt, số lượng nữ CBCC đáp ứng đẩy đủ các tiêu chuẩn còn hạn chế, do đó các vị trí lãnh đạo thường do nam giới nắm giữ.
Chương 4. PHÂN TÍCH CÁC ĐIỀU KIỆN CƠ BẢN ĐẢM BẢO SỰ THĂNG TIẾN CỦA NỮ CÁN BỘ, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC Ở TUYÊN QUANG

4.1. Các điều kiện về chính sách và thực hiện chính sách phát triển cán bộ nữ
4.1.1. Các chính sách thúc đẩy sự thăng tiến của phụ nữ ở Tuyên Quang        

Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh Tuyên Quang đã ban hành các kế hoạch, chương trình hành động thực hiện công tác vì sự tiến bộ của phụ nữ ; thành lập Ban Vì sự tiến bộ của phụ nữ từ cấp tỉnh đến cấp xã.
 4.1.2. Việc thực hiện các chính sách ở Tuyên Quang

Tuyển dụng: Tuyên Quang thực hiện tuyển dụng với hình thức tuyển dụng mới và tiếp nhận từ nơi khác đến. Ở các cơ quan cấp tỉnh, tỷ lệ tiếp nhận từ nơi khác đến cao hơn tỷ lệ tiếp nhận ở các cơ quan cấp huyện. Ở cấp xã việc tuyển dụng hầu như tuyển mới, số chuyển từ nơi khác đến rất ít. Số được tuyển dụng với hình thức tiếp nhận cũng đồng nghĩa với sự thăng tiến cũng như cơ hội thăng tiến cao hoặc được tạo điều kiện thuận lợi đối với cá nhân, trong đó tỷ lệ nữ tuyển dụng theo hình thức tiếp nhận chiếm tỷ lệ khá cao so với nam giới. Với chính sách tuyển dụng bằng hình thức tiếp nhận, sẽ tạo nhiều cơ hội thăng tiến cho nữ CBCCVC đáp ứng được các yêu cầu của cơ quan tuyển dụng. Đây chính là động lực cho sự phấn đấu của phụ nữ. 

Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức 

Đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ: Ở cơ quan càng cao hơn (cấp tỉnh, cấp huyện) thì tỷ lệ CBCC được cử đi đào tạo ở bậc học cao hơn càng nhiều hơn. So sánh giữa các cơ quan cấp tỉnh với cấp huyện cấp xã, tỷ lệ nữ cán bộ, công chức, viên chức trong các cơ quan cấp tỉnh được cử đi đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ ở bậc học thạc sĩ trở lên nhiều nhất. Số này giảm dần đến cấp huyện, thấp nhất là cấp xã. Hay nói cách khác, nữ CBCCVC cấp tỉnh nỗ lực hơn nữ CBCCVC cấp huyện, cấp xã trong phấn đấu học tập ở các cấp học trình độ cao, do đó cơ hội thăng tiến của nữ CBCCVC cấp tỉnh cũng sẽ nhiều nhất, sau đó đến nữ CBCC cấp huyện và cuối cùng là cấp xã. 

Đào tạo lý luận chính trị : Tỷ lệ đào tạo đối với trình độ cao cấp còn thấp và chỉ tập trung ở các đối tượng là lãnh đạo và CBCCVC thuộc các cơ quan cấp tỉnh. Trong số CBCCVC đào tạo LLCT chủ yếu là nam giới (ngoại trừ số CBCC cấp xã đi học trung cấp). Số nữ đi học LLCT tỷ lệ nghịch với trình độ đào tạo. Hay nói cách khác, ở trình độ cao cấp, cử nhân, tỷ lệ nữ được đi học thấp, ở trình độ sơ cấp, tỷ lệ nữ được đi học cao. Như vậy, một số nữ CBCCVC chưa thực sự chú trọng trong việc đầu tư vào việc đào tạo LLCT, họ mới chỉ tập trung đào tạo trên lĩnh vực chuyên môn, nghiệp vụ. Đây cũng là một trong những yếu điểm của phụ nữ trên cơ hội thăng tiến để nắm giữ các chức vụ lãnh đạo. Bởi vì, một trong những tiêu chí để quy hoạch, bổ nhiệm đó là tiêu chí trình độ LLCT của mỗi cán bộ, công chức, viên chức. Đối với nữ CBCCVC cấp tỉnh, huyện, cơ hội học LLCT có nhiều hơn đối với CBCC cấp xã. 
Đào tạo kiến thức quản lý nhà nước: Tỷ lệ nữ được bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước chương trình chuyên viên cao cấp, chuyên viên chính thấp hơn nhiều so với nam giới. Đặc biệt nữ CBCC cấp xã không được đào tạo ở cấp học này. Vì vậy, phụ nữ bị ảnh hưởng hạn chế trực tiếp đến bậc lương, thu nhập, nhất là ở cấp xã. Tỷ lệ nữ CBCC được bồi dưỡng kiến thức QLNN chủ yếu tập trung ở trình độ chuyên viên, cán sự (đây là những kiến thức cơ bản đối với mỗi CBCC), do đó, những cơ hội thăng tiến của nữ CBCC cũng bị hạn chế so với nam giới.

Quy hoạch, bổ nhiệm chức vụ lãnh đạo 

Trong công tác tổ chức, cán bộ, việc quy hoạch các chức vụ lãnh đạo cũng như bầu cử vào các Ban Chấp hành, HĐND các cấp đã chú trọng tỷ lệ nữ. Tuy nhiên, tỷ lệ nữ được quy hoạch vẫn thấp hơn so nam giới. Ở các vị trí lãnh đạo càng cao, tỷ lệ nữ được bổ nhiệm các chức vụ lãnh đạo càng thấp hơn so với các chức vụ nhỏ hơn. Điều quan trọng đó là, trong số những người đã được quy hoạch vào các vị trí lãnh đạo, tỷ lệ nữ được bổ nhiệm lại cao hơn nam giới trong quy hoạch được bổ nhiệm. Điều này cho thấy, những phụ nữ đã được quy hoạch, họ có ý thức phấn đấu, vươn lên trong công tác.
Hạn chế lớn đối với việc phát triển cán bộ nữ đó là một số nữ CBCC chưa chú trọng đầu tư vào việc học tập nâng cao trình độ về lý luận, quản lý nhà nước, do đó nhiều phụ nữ chưa đạt tiêu chuẩn để đưa vào quy hoạch cũng như bổ nhiệm. Hạn chế này thể hiện nhiều hơn đối với cấp xã. 

4.2. Điều kiện thuộc cá nhân, gia đình của cán bộ nữ
4.2.1. Trình độ học vấn, kỹ năng nghiệp vụ .

Trong công tác phát triển cán bộ nữ, tỉnh Tuyên Quang đã tạo điều kiện để chị em phụ nữ làm việc tại các đơn vị đều có thể tiếp cận với cơ hội được tham gia học tập, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, có cơ hội để phát huy năng lực và phấn đấu để thăng tiến trong công tác. Tuy nhiên, để giành được các cơ hội thăng tiến,bản thân phụ nữ cũng cần phải có tinh thần phấn đấu học tập nâng, cao trình độ để đáp ứng được các tiêu chuẩn của vị trí công tác. Đây là một trong những điều kiện để phụ nữ có cơ hội thăng tiến.

 4.2.2. Tu dưỡng, rèn luyện của cá nhân

Ở vị trí lãnh đạo, người cán bộ phải có khả năng kiến tạo, định hướng các hoạt động trong tương lai của cơ quan, đơn vị và đảm bảo một môi trường làm việc thuận lợi, giúp những người khác thành công. Ngoài việc thường xuyên được đào tạo bồi dưỡng về lý luận chính trị, chuyên môn nghiệp vụ để nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác, nữ cán bộ, công chức phải biết rèn luyện, tu dưỡng đạo đức, lối sống tốt; luôn có ý thức học tập, nâng cao trình độ về lý luận chính trị cũng như chuyên môn nghiệp vụ để có bản lĩnh chính trị vững vàng để lãnh, chỉ đạo cán bộ, công chức trong cơ quan đơn vị; có khả năng hoàn thành tốt các nhiệm vụ chuyên môn. 

4.2.3. Điều kiện kinh tế, gia đình của nữ cán bộ, công chức
Yếu tố gia cảnh tốt, các thành viên trong gia đình mạnh khỏe, hạnh phúc cũng là yếu tố rất quan trọng tác động tích cực đến sự thăng tiến của nữ cán bộ, công chức. Khi các thành viên trong gia đình mạnh khỏe, đoàn kết, giúp đỡ nhau trong cuộc sống, người cán bộ mới có thể dành nhiều thời gian cho công việc cơ quan cũng như giải quyết tốt các cho công việc cơ quan, tạo được lòng tin đối với cấp trên, có uy tín với đồng nghiệp từ đó tạo đà cho sự thăng tiến, phát triển trong công tác quản lý, lãnh đạo. Để thực sự thành công, mỗi phụ nữ cần phải khắc phục những mặt hạn chế, phát huy những lợi thế, xây dựng môi trường gia đình hạnh phúc, tạo được sự ủng hộ của các thành viên trong gia đình để trở thành động lực cho sự phấn đấu, thăng tiến. 
4.3. Các quan niệm, định kiến giới đối với sự thăng tiến của nữ cán bộ, công chức

4.3.1. Định kiến giới 

Nhiều cán bộ, công chức vẫn có sự nhìn nhận đánh giá thấp về phụ nữ, thường gán những đức tính mạnh mẽ, quyết đoán cho nam giới và mặc định nam giới luôn có thể đảm nhận vai trò lãnh đạo. Mặt khác, nữ giới luôn phải giữ thiên chức làm mẹ, làm vợ, gắn liền với việc sinh đẻ, chăm sóc con cái, gia đình, do đó phụ nữ phải dành nhiều thời gian cho gia đình mà ít có thời gian dành thời gian cho công việc của cơ quan. Có khi chính bản thân người phụ nữ còn tự ti, cho rằng công việc lãnh đạo quản lý chủ yếu là của nam giới. Phụ nữ thường an phận, không dám đảm nhận công việc lãnh đạo, quản lý. 

4.3.2. Đánh giá của CBCC về hạn chế từ phía gia đình và bản thân người cán bộ nữ trong lãnh đạo quản lý

Nhiều người còn chưa đánh giá cao vai trò của phụ nữ trong công việc ở cơ quan. Vẫn có nhiều ý kiến cho rằng nữ lãnh đạo, quản lý có hạn chế hơn nam giới, đó là họ phải gánh vác công việc gia đình, vì thế thời gian đầu tư cho công việc cơ quan bị hạn chế. Đức tính mạnh mẽ, quyết đoán có thể đảm nhận vai trò lãnh đạo thường gắn với nam giới. Mặt khác, một số người chồng ít ủng hộ vợ tham gia lãnh đạo. Bởi vì chồng sợ bị thấp kém so với vợ, vì vậy ảnh hưởng tiêu cực đến sự phấn đấu thăng tiến của nhiều phụ nữ.

Để hạn chế những rào cản đối với sự thăng tiến của phụ nữ, các cấp ủy, chính quyền cần phải thường xuyên tuyên truyền sâu rộng về Luật Bình đẳng giới trong nhân dân để dần xóa đi những định kiến giới trong gia đình cũng như trong xã hội. Người phụ nữ phải tự tin, nhận thức được rằng, vai trò lãnh đạo không chỉ dành cho đàn ông, phụ nữ cũng có thể nắm giữ các vị trí lãnh đạo khi họ hội tụ được các tiêu chuẩn của một người lãnh đạo ở vị trí đó. Từ đó thúc đẩy phụ nữ có ý thức cố gắng vươn lên, phát huy tiềm năng vốn có của mình.

KẾT LUẬN

Đảng và Nhà nước ta đã ban hành các chủ trương, chính sách về bình đẳng giới và thúc đẩy sự tiến bộ của phụ nữ. Qua nghiên cứu ở Tuyên Quang, chúng tôi có thể đưa ra một số kết luận về “Những điều kiện cơ bản đảm bảo sự thăng tiến của phụ nữ trong các cơ quan Đảng và chính quyền ở Tuyên Quang” như sau:
(1) Tuyên Quang có tỷ lệ phụ nữ tham gia Ban Chấp hành, Hội đồng nhân dân tỉnh, cấp huyện, cấp xã cao hơn bình quân trong cả nước cũng như Mục tiêu Quốc gia về bình đẳng giới. Số lượng phụ nữ tham gia giữ các chức vụ lãnh đạo trưởng, phó ban ngành cấp tỉnh chiếm tỷ lệ cao. Tuy nhiên các chức vụ chủ chốt cấp trưởng như: Bí thư, Phó Bí thư Tỉnh uỷ; Chủ tịch UBND tỉnh; Chủ tịch, Phó chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện trong toàn tỉnh hầu như do nam giới nắm giữ. 

Ở cấp xã, tỷ lệ nữ nắm giữ các chức vụ lãnh đạo còn thấp. Phụ nữ chủ yếu nắm giữ các chức vụ lãnh đạo cơ quan MTTQ và các đoàn thể. Trong các cơ quan Đảng, chính quyền, phụ nữ hầu hết nắm giữ các vị trí cấp phó. Một số xã của các huyện vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn, phụ nữ chỉ hiện diện với chức danh Chủ tịch Hội Liên hiệp phụ nữ xã. 

Số nữ ủy viên BCH, đại biểu HĐND tỉnh có trình độ cao về chuyên môn nghiệp vụ, quản lý nhà nước và lý luận chính trị còn hạn chế hơn nam giới. Hạn chế này xuất phát từ cả nguyên nhân khách quan (chưa được bố trí đào tạo) và nguyên nhân chủ quan (nhiều phụ nữ coi trọng việc chăm sóc gia đình, sinh con mà chưa đầu tư cho việc nâng cao trình độ).

Các huyện có điều kiện kinh tế-xã hội khó khăn, vùng có đông dân cư là đồng bào dân tộc thiểu số, tỷ lệ nữ tham gia Ban Chấp hành, Hội đồng nhân dân thấp hơn vùng có điều kiện kinh tế-xã hội phát triển. Nữ cán bộ, công chức viên chức làm việc ở địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội phát triển có cơ hội được tiếp cận với việc đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn, trình độ lý luận chính trị cũng như cơ hội được quy hoạch, bổ nhiệm cao hơn nữ cán bộ, công chức viên chức làm việc ở địa bàn vùng điều kiện kinh tế khó khăn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. 

Nữ đại biểu HĐND cấp xã chưa qua đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ chiếm tỷ lệ cao. Ngoại trừ thành phố Tuyên Quang, còn lại hầu hết các huyện khác đều tồn tại CBCC cấp xã chưa qua đào tạo về chuyên môn, nghiệp vụ. Đây là những hạn chế rất lớn trong việc góp phần thực hiện hiệu lực, hiệu quả của đảng ủy, chính quyền cấp xã nói chung. 

(2) So với nhiệm kỳ trước, nhiệm kỳ (2010-2015) tỷ lệ nữ tham gia các BCH Đảng bộ cấp huyện, cấp xã gia tăng, đánh dấu bước tiến bộ quan trọng của phụ nữ. Nhiều phụ nữ đã có những nỗ lực trong công tác cũng như nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ để tự khẳng định được khả năng năng lực của mình, được cấp trên cũng như đồng nghiệp ghi nhận, tín nhiệm. Tuy nhiên một số nữ CBCC chưa đáp ứng được các tiêu chuẩn về trình độ, do đó cơ hội tham gia chính chị của họ còn hạn chế hơn nam giới. 

Tỷ lệ nữ đảng viên gia tăng là kết quả phấn đấu của mỗi nữ cán bộ, công chức viên chức, đồng thời cũng là thành quả của công tác cán bộ nữ trong các cơ quan, đơn vị, thể hiện sự di động xã hội theo chiều dọc một cách rõ nét.

Tỷ lệ nữ được đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, quản lý nhà nước gia tăng. Tuy nhiên ở cấp huyện, cấp xã, nữ cán bộ, công chức chủ yếu tập trung đào tạo chuyên môn nghiệp vụ, số đào tạo lý luận chính trị và quản lý nhà nước còn hạn chế về số lượng, nhất là đào tạo ở bậc học cao (chuyên viên chính, chuyên viên cao cấp; cao cấp, cử nhân lý luận chính trị).

Tỷ lệ nữ được bổ nhiệm các chức vụ lãnh đạo ngày càng gia tăng ở các cơ quan cấp tỉnh, huyện, xã, đánh dấu sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị, nhất là sự lãnh đạo sâu sắc các cấp ủy, chính quyền từ tỉnh đến cơ sở của Tuyên Quang trong công tác phát triển cán bộ nữ. Mặt khác, sự nỗ lực của bản thân nữ cán bộ, công chức cũng được xã hội ghi nhận. Tuy nhiên, một số nữ cán bộ, công chức chưa chú trọng hoặc chưa có điều kiện nâng cao trình độ LLCT và kiến thức QLNN. Vì vậy khi quy hoạch, bổ nhiệm các vị trí lãnh đạo chủ chốt, số lượng nữ cán bộ, công chức đáp ứng đẩy đủ các tiêu chuẩn còn hạn chế, do đó các vị trí lãnh đạo thường do nam giới nắm giữ.

(3) Việc thực thi chính sách chính sách về bình đẳng giới và công tác cán bộ nữ đã đem lại hiệu quả cao, đây là điều kiện quan trọng nhất đối với sự thăng tiến của phụ nữ Tuyên Quang. Trong tuyển dụng, các cơ quan từ cấp tỉnh đến cấp huyện, tỷ lệ nữ được tuyển dụng với hình thức tiếp nhận khá cao, nhất là cấp huyện. Qua đó có thể đánh giá cơ hội thăng tiến của phụ nữ khá cao. 

Đối với công tác đào tạo, bồi dưỡng: Các cơ quan từ cấp tỉnh đến cấp xã, ở cơ quan càng cao (cấp tỉnh), tỷ lệ nữ CBCC được cử đi đào tạo ở bậc học cao hơn càng nhiều. Ngược lại, ở cơ quan cấp thấp hơn (cơ sở, xã, phường), tỷ lệ CBCC được cử đi đào tạo trình độ chuyên môn cao bị hạn chế. Do đó cơ hội thăng tiến của nữ CBCC cấp cơ sở, xã, phường cũng thấp hơn.

Trong công tác quy hoạch, bổ nhiệm lãnh đạo: Khi đưa vào quy hoạch các chức danh lãnh đạo (từ cấp tỉnh đến cấp xã), tỷ lệ nam cao hơn nữ. Nguyên nhân là do nhiều nữ CBCC chưa cập về các tiêu chí như trình độ (chuyên môn, lý luận chính trị, quản lý nhà nước) cũng như về khả năng lãnh đạo, … do đó tỷ lệ nữ được đưa vào quy hoạch bị hạn chế hơn so với nam giới. Tuy nhiên, trong số những người đã được quy hoạch, tỷ lệ nữ được bổ nhiệm cao hơn tỷ lệ nam giới trong quy hoạch được bổ nhiệm. Những phụ nữ đã được quy hoạch, họ có ý thức phấn đấu, vươn lên trong công tác, luôn trách nhiệm với công việc của mình, khẳng định mình, được đồng nghiệp đánh giá cao, cấp trên tin tưởng. 

Một trong những điều kiện để thăng tiến, mỗi CBCC nói chung, nữ BCCC nói riêng cần phải nâng cao trình độ cả về chuyên môn nghiệp vụ cũng như kiến thức quản lý nhà nước và lý luận chính trị, đáp ứng các nhu cầu của công việc. Các cấp ủy chính quyền, nhất là người đứng đầu cơ quan, đơn vị cần tạo điều kiện để chị em phụ nữ được tham gia học tập, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, là cơ hội để phát huy năng lực và phấn đấu để thăng tiến trong công tác. 

Nữ cán bộ, công chức cần phải luôn rèn luyện đạo đức lối sống, biết quan tâm chia sẻ, tạo dựng uy tín với đồng nghiệp, được đồng nghiệp ủng hộ, sẽ có cơ hội thăng tiến cao. Hơn nữa, phụ nữ cần phải nỗ lực vươn lên khẳng định mình, được lãnh đạo cơ quan và lãnh đạo cấp trên ủng hộ; có bản lĩnh chính trị vững vàng, phát huy khả năng kiến tạo, định hướng các hoạt động trong tương lai của cơ quan, đơn vị; lãnh chỉ đạo cán bộ, công chức trong cơ quan, đơn vị hoàn thành tốt các nhiệm vụ, cơ hội thăng tiến sẽ nâng cao. 

Hoàn cảnh kinh tế gia đình của nữ cán bộ, công chức là một trong những điều kiện để đảm bảo sự thăng tiến của phụ nữ. Những gia đình kinh tế khá giả, phụ nữ không phải là người đóng vai trò chính trong việc kiếm tiền nuôi gia đình, việc đầu tư thời gian, kinh phí cho việc học tập, nghiên cứu nâng cao trình độ và hoàn thiện cá nhân sẽ được chú trọng hơn. Mặt khác, điều kiện kinh khá giả, phụ nữ có điều kiện giao tiếp, giao lưu với đồng nghiệp, mở rộng các mối quan hệ của cá nhân, là cơ hội để có thể tiếp cận được nhiều đối tác hơn.
Gia đình hòa thuận, hạnh phúc mạnh khỏe có tác động tích cực đến sự thăng tiến của nữ cán bộ công chức. Khi các thành viên trong gia đình mạnh khỏe, đoàn kết, giúp đỡ nhau trong cuộc sống, nữ CBCC sẽ có nhiều thời gian và giải quyết tốt các cho công việc cơ quan, tạo cơ sở cho sự phát triển trong công tác cũng như quản lý, lãnh đạo.

Hiện nay, các quan niệm, định kiến giới vẫn tồn tại, ảnh hưởng tiêu cực đến sự thăng tiến của một số nữ cán bộ, công chức. Nhiều người vẫn chưa đánh giá cao sự nỗ lực cũng như khả năng, năng lực của cán bộ nữ. Có khi chính bản thân người phụ nữ còn tự ti, cho rằng công việc lãnh đạo quản lý chủ yếu là của nam giới. Nhiều phụ nữ thường an phận và không tự tin đảm nhận công việc lãnh đạo, quản lý. Một hạn chế lớn nữa đối với phụ nữ đó là phải dành thời gian cho công việc gia đình, vì thế thời gian đầu tư cho công việc cơ quan bị hạn chế. Ở một số gia đình, người chồng mặc cảm và ít ủng hộ vợ tham gia lãnh đạo, bởi vì chồng sợ bị thấp kém so với vợ khi người vợ nắm giữ chức vụ cao hơn chồng.
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