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1. Lý do chọn đề tài

Thái Nguyên là tỉnh thuộc khu vực trung du Bắc Bộ được tái lập vào năm 1997 (tách ra từ tỉnh Bắc Thái). So với các địa phương trong khu vực, tỉnh Thái Nguyên có nhiều điều kiện thuận lợi để phát triển giáo dục: có Đại học Thái Nguyên - trung tâm giáo dục, đào tạo đứng thứ 3 của cả nước sau Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh; có vị trí kề sát thủ đô; có thành phố công nghiệp Thái Nguyên được hình thành sớm (1962)... 

Bên cạnh những thuận lợi kể trên, tỉnh Thái Nguyên có những khó khăn nhất định của một địa phương miền núi: các yếu tố địa hình, thổ nhưỡng phức tạp; đồng bào các dân tộc thiểu số (chiếm 24.49% dân số toàn tỉnh) sống chủ yếu ở miền núi, vùng cao (Võ Nhai, Đại Từ, Định Hóa và một phần của huyện Phú Lương) với điều kiện còn nhiều khó khăn: giao thông cách trở, đi lại không thuận tiện; tỷ lệ hộ nghèo cao, điều kiện sống, sinh hoạt quá đơn sơ; trình độ dân trí của các dân tộc thiểu số thấp và không đồng đều…

 Thực hiện chủ trương phát triển giáo dục của Đảng, Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đã đề ra nhiều chủ trương, biện pháp nhằm củng cố, đổi mới, phát triển sự nghiệp giáo dục (trong đó có GDPT). Do vậy, từ năm 1997 đến năm 2010, ngành giáo dục của Thái Nguyên luôn giữ vị trí đi đầu trong khu vực trung du Bắc Bộ, là 1 trong 15 đơn vị giáo dục phát triển của cả nước. Những thành quả đó đang góp phần thực hiện mục tiêu của Đảng bộ tỉnh đề ra là phấn đấu để Thái Nguyên trở thành tỉnh công nghiệp trước năm 2020. Tuy nhiên, bên cạnh những thành tựu đạt được sự nghiệp giáo dục Thái Nguyên vẫn còn tồn tại nhiều bất cập.

Trong điều kiện Việt Nam nói chung và tỉnh Thái Nguyên nói riêng, đổi mới phát triển giáo dục phải bắt đầu từ đổi mới cơ chế chính sách, trình độ và tâm huyết của người lãnh đạo, của lực lượng cán bộ quản lý và đội ngũ giáo viên cũng như phương pháp dạy - học, nhưng từ nhận thức đến thực tiễn mỗi địa phương có những điểm khác nhau, do những điều kiện lịch sử chi phối.
Việc nghiên cứu, tổng kết sự lãnh đạo của mỗi đảng bộ địa phương trong quá trình thực hiện chủ trương của Đảng về phát triển giáo dục không chỉ góp phần làm rõ một sự vận động lịch sử đã và đang diễn ra trên địa bàn mỗi tỉnh, đúc rút kinh nghiệm của mỗi đảng bộ địa phương mà còn có thể cung cấp thêm cơ sở khoa học cho việc giải quyết những vấn đề về nhận thức lý luận và chỉ đạo hoạt động thực tiễn đối với sự phát triển giáo dục của đất nước.

Xuất phát từ lý do đó, tôi chọn đề tài “Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên lãnh đạo sự nghiệp giáo dục phổ thông từ năm 1997 đến năm 2010” làm Luận án Tiến sĩ chuyên ngành lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam.

2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu

* Mục đích nghiên cứu: làm sáng tỏ sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đối với sự nghiệp GDPT từ năm 1997 đến năm 2010; làm rõ quá trình thực hiện sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh và những kết quả cụ thể của GDPT tỉnh Thái Nguyên; bước đầu rút ra một số kinh nghiệm lịch sử từ sự lãnh đạo GDPTcủa Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên.


* Nhiệm vụ nghiên cứu

- Phân kỳ lịch sử, trình bày và phân tích các sự kiện lịch sử một cách có hệ thống theo trình tự thời gian, gắn với hoàn cảnh lịch sử cụ thể trong mỗi giai đoạn; làm rõ bước phát triển trong sự lãnh đạo sự nghiệp GDPT của Đảng bộ. 

- Trình bày và đánh giá đúng những kết quả cụ thể mà sự nghiệp GDPT của tỉnh Thái Nguyên đạt được dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ trong những khoảng thời gian khác nhau, bao gồm cả thành tựu và hạn chế.

- Đánh giá những ưu điểm, hạn chế của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên trong quá trình lãnh đạo sự nghiệp GDPT giai đoạn 1997 - 2010.

3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu


* Đối tượng nghiên cứu: chủ trương, biện pháp của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đối với sự nghiệp GDPT; quá trình chỉ đạo hiện thực hóa của trương của Đảng bộ về GDPT thông qua hoạt động của các cấp bộ đảng, chính quyền, ban ngành chức năng ở địa phương.

 * Về phạm vi nghiên cứu
- Về thời gian: từ năm 1997 đến năm 2010, trong đó, năm 1997 là mốc thời gian tỉnh Thái Nguyên được tái lập sau khi sáp nhập với tỉnh Bắc Cạn thành tỉnh Bắc Thái. Đây cũng là năm đầu tiên tỉnh Thái Nguyên thực hiện chủ trương đẩy mạnh sự nghiệp CNH,HĐH. Tuy nhiên, để làm sáng tỏ quá trình thay đổi của sự nghiệp giáo dục, luận án còn đề cập đến tình hình giáo dục của tỉnh Thái Nguyên trước thời điểm năm 1997. Năm 2010 chỉ là mốc thời gian có ý nghĩa tương đối vì đó thời thời điểm xác định mốc đề tài của luận án.

- Về nội dung: Nghiên cứu về những chủ trương, biện pháp của Đảng bộ đối với sự nghiệp GDPT; sự chỉ đạo của Đảng bộ để hiện thực hóa những chủ trương của Đảng như: chỉ đạo xây dựng các nguồn lực phục cho sự nghiệp GDPT và chỉ đạo nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện trong nhà trường.

Luận án chỉ tập trung làm rõ quá trình lãnh đạo Đảng bộ đối với GDPT bao gồm: giáo dục tiểu học;  giáo dục THCS; giáo dục THPT; không bao gồm hệ bổ túc (hệ B) trước kia, nay là Giáo dục thường xuyên).
 - Về không gian: Địa bàn tỉnh Thái Nguyên từ năm 1997 đến năm 2010 bao gồm 9 đơn vị hành chính.

4. Nguồn tư liệu và phương pháp nghiên cứu
* Nguồn tư liệu

Ngoài nguồn tài liệu tham khảo mang tính chất lý luận, đường lối chung, luận án còn khai thác những tài liệu có liên quan trực tiếp đến sự phát triển của GDPT tỉnh Thái Nguyên dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ. Nguồn tài liệu gồm:

Các Văn kiện, Nghị quyết của Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam; các Chỉ thị, Nghị quyết của Bộ Chính trị; các Nghị quyết, Quyết định của Chính phủ, Bộ GD&ĐT. 

Văn kiện, Nghị quyết của Đảng bộ tỉnh và các cấp bộ đảng; Chỉ thị, Đề án, Kế hoạch của Tỉnh ủy, Hội đồng Nhân dân, UBND tỉnh Thái Nguyên.

Các sách, báo, tạp chí đã xuất bản; luận văn, luận án có liên quan đến đề tài…Tài liệu lưu trữ tại Tỉnh ủy, UBND; Chi cục Thống kê Thái Nguyên; các sở, ban, ngành chuyên môn.

 * Phương pháp nghiên cứu

- Luận án được tiến hành trên cơ sở lý luận, phương pháp luận của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; quan điểm “nhìn thẳng vào sự thật, đánh giá đúng sự thật, nói rõ sự thật” của Đảng Cộng sản Việt Nam. Ngoài ra, luận án sử dụng phương pháp chủ yếu là phương pháp lịch sử; phương pháp lôgic;  phương pháp phân tích và tổng hợp, thống kê, so sánh, khảo sát thực tiễn nhằm làm sáng tỏ những vấn đề đã đặt ra. 

5. Những đóng góp của luận án

- Làm rõ quá trình Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên quán triệt, vận dụng chủ trương, đường lối của Đảng về giáo dục vào điều kiện thực tiễn của địa phương trong những năm 1997 - 2010.

- Làm rõ những thành tựu, sự phát triển mà GDPTtỉnh Thái Nguyên đạt được dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ.

- Phân tích những ưu điểm, hạn chế của Đảng bộ tỉnh trong quá trình lãnh đạo sự nghiệp GDPT trong những năm 1997 - 2010; rút ra được một số kinh nghiệm lịch sử cho những năm tiếp theo.

 Ngoài ra, luận án tập hợp, hệ thống hóa một cách cơ bản các tài liệu về chủ trương, đường lối lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh đối với sự nghiệp GDPTcũng như thành tựu của ngành giáo dục tỉnh. Từ đó, góp phần vào công tác nghiên cứu và giảng dạy lịch sử của địa phương thời kỳ đổi mới. 

6. Kết cấu của luận án 
Ngoài phần mở đầu, kết luận, danh mục tài liệu tham khảo và phụ lục, nội dung luận án được chia thành 4 chương. 
CHƯƠNG 1. TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU

LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI

1.1. Nhóm công trình nghiên cứu

1.1.1. Nhóm công trình nghiên cứu về giáo dục Việt Nam

Nghiên cứu về giáo dục Việt Nam có nhiều công trình như “Sơ thảo giáo dục Việt Nam (1945 - 1990) (Phạm Minh Hạc (chủ biên), Nxb Giáo dục; 50 năm phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo (1945 - 1995) (Bộ GD&ĐT,Nxb Giáo dục,1995); Từ bộ Quốc gia đến Bộ GD&ĐT (1945 - 1995) (Vũ Xuân Ba, Phạm Duy Bình, Nguyễn Minh Đường (chủ biên), Nxb Giáo dục, 1995; Nhà trường phổ thông Việt Nam qua các thời kỳ lịch sử” (Viện Khoa học Giáo dục, Nxb Đại học Quốc gia Hà Nội, 2001); Giáo dục Việt Nam trước ngưỡng cửa thế kỷ XXI (Phạm Minh Hạc, Nxb Chính trị quốc gia,2002);  Nhân tố mới về giáo dục và đào tạo trong thời kỳ đẩy mạnh CNH,HĐHhóa (Phạm Minh Hạc, Nxb Chính trị Quốc, 2002); Đặng Thị Thanh Huyền (2001), GDPT với phát triển chất lượng nguồn nhân lực - những bài học thực tiễn từ Nhật Bản, Nxb Khoa học Xã hội, Hà Nội); Lịch sử giản lược hơn 1000 năm nền giáo dục Việt Nam (Lê Văn Giạng, Nxb Chính trị Quốc gia, 2003); Lịch sử giáo dục Việt Nam (Bùi Minh Hiền, Nxb Đại học Sư phạm, 2004); Nguyễn Văn Lê, Hà Thế Truyền (2004), Một số kinh nghiệm về GDPT và hướng nghiệp trên thế giới, Nxb Đại học Sư phạm, Hà Nội; Thử bàn về định hướng phát triển GDPT 10-15 năm tới” (Nxb giáo dục, 1999); Hoàng Tụy (chủ biên - 2005), Cải cách và chấn hưng giáo dục, Nxb Tổng hợp TP Hồ Chí Minh); Phát triển nguồn nhân lực và vai trò của giáo dục - đào tạo đối với phát triển nguồn nhân lực phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá ở nước ta hiện nay (Nguyễn Thanh,Luận án Tiến sĩ, Viện Triết học, 2011). 

Những công trình chuyên khảo trên đã khái quát được lịch sử, thực trạng của nền giáo dục Việt Nam. Qua đó cho thấy nền giáo dục của Việt Nam cũng đang tồn tại nhiều bất cập so với nền giáo dục trong khu vực và thế giới. Vì vậy, đổi mới toàn diện nền giáo dục, đào tạo nói chung và GDPT nói riêng ở Việt Nam là một vấn đề cần thiết và cấp bách. 

1.1.2. Nhóm công trình đề cập đến chủ trương của Đảng về giáo dục

Nghiên cứu về chủ trương của Đảng về giáo dục gồm có những công trình: 35 năm phát triển sự nghiệp GDPT (Võ Thuần Nho (chủ biên), Nxb Giáo dục, 1980); Một số chuyên đề Lịch sử Việt Nam” (tập 1) (Nguyễn Văn Hiệp (chủ biên), Nxb Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh); Nghiêm Đình Vỳ “Phát triển giáo dục - đào tạo theo tinh thần Nghị quyết Đại hội X của Đảng”, (Nxb Đại học Sư phạm, Hà Nội, 2008). Những công trình nghiên cứu trên đều thống nhất ở nội dung: Đảng Cộng sản Việt Nam có quan điểm nhất quán về giáo dục: giáo dục là quốc sách hàng đầu cùng với khoa học và công nghệ là yếu tố quyết định góp phần tăng trưởng kinh tế và phát triển xã hội; giáo dục và đào tạo là sự nghiệp của toàn Đảng, toàn dân.
1.1.3. Nhóm công trình đề cập đến sự nghiệp giáo dục Thái Nguyên và sự lãnh đạo của Đảng bộ đối với sự nghiệp GDPT

* Luận văn, Luận án:Luận văn Xây dựng và quy hoạch phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Thái Nguyên đến năm 2010 của Ngô Thượng Chính (Đại học Sư phạm Hà Nội, năm 2004); Luận văn Thạc sỹ Lịch sử của tác giả Nguyễn Minh Tuấn GDPT Thái Nguyên từ khi tái lập tỉnh đến nay (1997 – 2005) (Đại học Thái Nguyên, năm 2005);Luận văn Thạc sỹ Lịch sử của tác giả Lý Trung Thành Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên lãnh đạo sự nghiệp giáo dục - đào tạo từ năm 1997 đến 2005” (Đại học Quốc gia Hà Nội, năm 2009); Luận án Tiến sĩ Xây dựng mô hình tư vấn nghề trong nhà trường THPT khu vực miền núi Đông Bắc Việt Nam của tác giả Nguyễn Thị Thanh Huyền (Đại học Thái Nguyên, năm 2009); Luận văn Thạc sĩ Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên lãnh đạo phát triển giáo dục và đào tạo từ năm 1997 đến năm 2010 của tác giả Nguyễn Tuấn Anh (Học viện Chính trị - Hành chính Quốc gia Hồ Chí Minh, năm 2011); Luận án tiến sĩ chuyên ngành Địa lý của tác giả Vũ Vân Anh Nghiên cứu sự phát triển con người tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 1999-2009 (Đại học Sư phạm Hà Nội, năm 2012); Luận án tiến sĩ Phẩm chất nhân cách của giáo viên trường phổ thông dân tộc nội trú khu vực miền núi phía Bắc Việt Nam của tác giả Đinh Đức Hợi (Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam, năm 2012); Luận án Tiến sĩ Lịch sử Việt Nam Cận đại và Hiện đại “Quá trình chuyển biến kinh tế tỉnh Thái Nguyên từ năm 1997 đến năm 2010” của tác giả Hoàng Thị Mỹ Hạnh bảo vệ năm 2013 tại Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam.


* Những công trình khác: Quy hoạch phát triển giáo dục - đào tạo tỉnh Thái Nguyên đến năm 2010 (Sở GD&ĐT Thái Nguyên, 2003);  Lịch sử Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên 1965 - 2000” (Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên, 2005); Giáo dục Việt Nam 1945 – 2005 (Nxb Chính trị Quốc gia, 2005; “Địa chí Thái Nguyên” (Tỉnh ủy Thái Nguyên, 2005);  “Thái Nguyên - Thế và lực mới trong thế kỷ XXI” (Chu Viết Luân, Nxb Chính trị Quốc gia, 2005);  Tình hình và nhiệm vụ của tỉnh Thái Nguyên” (Nxb Lý luận Chính trị, Hà Nội, 2007);  Kinh tế - xã hội tỉnh Thái Nguyên sau 15 năm tái lập (1997 - 2012) (Cục Thống kê tỉnh Thái Nguyên, 2012). 

Cho đến thời điểm 2010, chưa có công trình nào đi sâu nghiên cứu về sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đối với sự nghiệp GDPT từ năm 1997 đến năm 2010. 
1.2. Nhận xét về những công trình nghiên cứu và những vấn đề luận án cần tập trung giải quyết

1.2.1. Những vấn đề các công trình nghiên cứu đã giải quyết

- Thực trạng của giáo dục Việt Nam cũng như chủ trương của Đảng Cộng sản Việt Nam đối phát triển GDPT.

- Thực trạng GDPT Thái Nguyên từ năm 1997 đến năm 2010 dưới  góc độ nghiên cứu khác nhau: địa lý, giáo dục. (Dưới góc độ lịch sử, chủ yếu đi vào nội dung tìm hiểu thực trạng của ngành giáo dục và chỉ dừng lại trong thời gian ngắn.

- Chủ trương của Đảng bộ tỉnh đối với sự nghiệp giáo dục, đào tạo; tổng kết rút ra những kinh nghiệm lịch từ thực tiễn nhưng chỉ ở mức độ khái quát.

1.2.2. Những vấn đề bỏ ngỏ hoặc nghiên cứu chưa thấu đáo

- Những yếu tố ảnh hưởng đến sự nghiệp GDPT ở tỉnh Thái Nguyên.

- Quá trình Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên cụ thể hóa chủ trương của Đảng vào điều kiện thực tiễn của địa phương.

- Quá trình Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên chỉ đạo thực hiện nâng cao chất lượng GDPT.

- Đánh giá về ưu điểm, hạn chế của Đảng bộ tỉnh trong quá trình lãnh đạo sự nghiệp GDPT.

1.2.3. Những vấn đề mà luận án sẽ làm sáng tỏ

- Phân tích, đánh giá những yếu tố ảnh hưởng, tác động đến sự nghiệp GDPT ở tỉnh Thái Nguyên trong giai đoạn 1997 - 2010.

- Sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh đối với sự nghiệp GDPT thông qua việc chỉ đạo phát triển nguồn lực giáo dục và nâng cao chất lượng giáo dục trong giai đoạn 1997 - 2010.

- Đánh giá về sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh (những ưu điểm, hạn chế) đối với sự nghiệp GDPT từ năm 1997 đến năm 2010. Trên cơ sở đó rút ra một số kinh nghiệm.


Chương 2. CHỦ TRƯƠNG VÀ SỰ CHỈ ĐẠO CỦA ĐẢNG BỘ TỈNH THÁI NGUYÊN ĐỐI VỚI SỰ NGHIỆP GIÁO DỤC PHỔ THÔNG TỪ NĂM 1997 ĐẾN NĂM 2005

2.1. Những yếu tố tác động đến GDPTcủa tỉnh Thái Nguyên và chủ trương của Đảng bộ

2.1.1. Những yếu tố tác động đến GDPT của tỉnh Thái Nguyên 

Trên cơ sở phân tích những yếu tố tác động đến sự nghiệp GDPT của tỉnh Thái Nguyên trong giai đoạn 1997 – 2005 như vị trí địa lý và điều kiện tự nhiên; đặc điểm kinh tế - xã hội, hệ thống giáo dục, đào tạo; dân số và nguồn lao động; cơ sở hạ tầng; tình hình GDPT Thái Nguyên trước năm 1997…luận án đi đến khẳng định: so với các tỉnh trong khu vực Đông Bắc, tỉnh Thái Nguyên có nhiều thuận lợi để phát triển sự nghiệp GDPT. Song, sự nghiệp GDPT ở Thái Nguyên cũng có những khó khăn nhất định của một tỉnh miền núi, đặc biệt là điều kiện về cơ sở vật chất, chất lượng dạy và học ở những địa phương miền núi, vùng cao…Điều đó quy định, trong việc lãnh đạo sự nghiệp GDPT, Đảng bộ tỉnh cần phải phát huy những thuận lợi, khắc phục những khó khăn; vận dụng linh hoạt chủ trương của Đảng về giáo dục vào điều kiện thực tế của địa phương.

2.1.2. Chủ trương của Đảng Cộng sản Việt Nam về giáo dục và đào tạo

Chủ trương của Đảng về phát triển giáo dục, đào tạo thể hiện trong Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ VIII của Đảng; Nghị quyết  Hội nghị lần thứ 2 Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa VIII) - NQ/HNTW, ngày 24-12-1996, “Về định hướng chiến lược phát triển giáo dục - đào tạo trong thời kỳ CNH,HĐHhóa  và nhiệm vụ đến năm 2000”; Nghị quyết số 40/2000/QH10 về đổi mới chương trình GDPT và Nghị quyết số 41/2000/QH10 về thực hiện phổ cập THCS của Quốc hội khóa X;  Chỉ thị 61/CT-TW “Về việc thực hiện phổ cập THCS” ngày 28-12-2000, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa VIII; Chiến lược giáo dục 2001 – 2010  ngày 28 tháng 12 năm 2001 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 159/2002/QĐ-TTg “Về việc phê duyệt Đề án thực hiện Chương trình kiên cố hóa trường, lớp học” ngày 15/11/2002 của Thủ tướng Chính phủ ra; Chỉ thị số 40/ 2004/CT-TW về việc “Xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục” ngày 15 - 6 - 2004, Ban Bí thư Trung ương Đảng.

Tất cả những chủ trương của Đảng, Nhà nước nhằm đổi mới và nâng cao chất lượng giáo dục, để giáo dục Việt Nam có thể theo kịp với các nước trong khu vực, góp phần thúc đẩy việc nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, phục vụ sự nghiệp CNH,HĐH hóa đất nước.
2.1.2. Chủ trương của Đảng bộ 

Trong giai đoạn 1997 - 2000, chủ trương của Đảng bộ tỉnh đối với giáo dục, đào tạo được thể hiện trong Nghị quyết Đại hội Đảng bộ lần thứ XV (1997), Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ lần thứ 2 khóa XV (1998), Kế hoạch 01/KH-TU của Tỉnh ủy Thái Nguyên Về thực hiện Nghị quyết Hội nghị Ban chấp hành Trung ương lần thứ 2 (khóa VIII) về Giáo dục - đào tạo của tỉnh Thái Nguyên (1997), Nghị quyết số 02/NQ-TU của Ban Thường vụ tỉnh ủy Về xây dựng và củng cố tổ chức Đảng trong giáo dục, đào tạo (1997). Những chủ trương của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên trong thời kỳ này đã tập trung  vào những mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp đối với giáo dục, đào tạo của địa phương đến năm 2000: về phát triển giáo dục; về đào tạo bồi dưỡng đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục; về xây dựng cơ sở vật chất, thiết bị trường học; về phát triển giáo dục miền núi, vùng cao; chấn chỉnh, cải tiến công tác quản lý giáo dục; về XHHGD



 Bước sang giai đoạn 2001 - 2005, chủ trương về GDPTcủa Đảng bộ tỉnh được thông qua trong Văn kiện Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên lần thứ XVI (1/2001), Chương trình hành động thực hiện kết luận Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa IX về giáo dục và đào tạo (2002), Chỉ thị số 10/CT-TU của Tỉnh ủy Thái Nguyên về Thực hiện phổ cập giáo dục THCS và tăng cường xây dựng cơ sở vật chất, thiết bị trường học (2002)…



Trong giai đoạn này, Đảng bộ tỉnh chỉ đạo các cấp tập trung vào những nội dung trọng tâm: triển khai đổi mới chương trình giáo dục; về phổ cập THCS.
Những chủ trương lớn mà Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đã đề ra đối với sự nghiệp GDPTgiai đoạn 2001 – 2005 đã bám sát vào đường lối, chủ trương chung của Đảng và Nhà nước, phù hợp với thực tế địa phương. Đối với từng nhiệm vụ lớn, Tỉnh ủy Thái Nguyên đều đưa ra những phương thức, cách thức và giải pháp cụ thể để thực hiện có hiệu quả nhất.
2.2. Chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh

2.2.1. Chỉ đạo xây dựng các nguồn lực cho sự nghiệp GDPT

Phát triển quy mô, mạng lưới trường lớp: Từ năm 1997 đến năm 2005, mạng lưới trường lớp được quy hoạch đồng bộ, phân bố khá đồng đều, hợp lý trên địa bàn các khu dân cư. Các xã, phường, thị trấn đã có hệ thống trường Tiểu học và THCS, 100% các huyện đều có trường THPT. 
 Xây dựng đội giáo viên, cán bộ quản lý: Bằng nhiều biện pháp, giải pháp, trong giai đoạn 1997 – 2005 số lượng giáo viên, chất lượng được nâng lên. Tuy nhiên, công tác xây dựng đội ngũ cán bộ giáo viên ở Thái Nguyên vẫn còn bộc lộ một số những hạn chế: mất cân đối về giáo viên giữa các vùng, miền, về cơ cấu một số môn tự nhiên và xã hội; một số giáo viên cấp tiểu học chưa đáp ứng yêu cầu.
Tăng cường nguồn lực để xây dựng cơ sở vật chất: Sở GD&ĐT tỉnh Thái Nguyên đã tham mưu cho UBND tỉnh xây dựng đề án kiên cố hóa trường học; tích cực triển khai các đề án đã được phê duyệt; sử dụng có hiệu quả ngân sách Nhà nước giao và thực hiện huy động các nguồn lực ngoài ngân sách để đầu tư cho giáo dục. Đến năm học 2005 – 2006, tình trạng học 3 ca đã chấm dứt. Tỷ lệ phòng học kiên cố và bán kiên cố đạt 85%, tỷ lệ phòng học tạm chiếm 15%. Bên cạnh những thành tựu đạt được, việc huy động nguồn lực để xấy dựng cơ sở vật chất vẫn còn gặp phải khó khăn: ngân sách chi cho GDPT vẫn thấp; đội ngũ cán bộ phụ trách phòng thí nghiệm, thư viện chủ yếu làm kiêm nhiệm cho nên chưa phát huy hết được khả năng của trang thiết bị. 

Xã hội hóa giáo dục: Ngành giáo dục thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ XHHGD trên địa bàn tỉnh như: kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội đồng giáo dục các cấp; tổ chức đại hội giáo dục các cấp và thể chế hóa các chủ trương về xã hội hóa; huy động các cấp chính quyền, đoàn thể, lực lượng xã hội tham gia xây dựng và phát triển giáo dục; phát triển quỹ khuyến học; thực hiện đa dạng hóa loại hình trường lớp…Công tác XHHGD đã có những đóng góp nhất định trong việc huy động học sinh đến trường, duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục, động viên, khuyến khích những học sinh thuộc chính sách, học sinh có hoàn cảnh đặc biệt và học sinh những vùng, miền khó khăn, từ đó, tạo dựng được xã hội học tập.

          2.2.2. Chỉ đạo nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện trong các nhà trường

Nâng cao chất lượng dạy và học với những hoạt động như  tổ chức các hội thi, thao giảng giáo viên dạy giỏi; phát hiện, tổng kết, phổ biến, nhân rộng những phương pháp giảng dạy và giáo dục hiệu quả, các kinh nghiệm thiết thực và bổ ích trong các hoạt động giáo dục ở các nhà trường phổ thông. 
Xây dựng nền nếp, kỷ cương trong nhà trường  bằng việc đẩy mạnh công tác thanh tra. Qua đó, ngành giáo dục đã phát hiện và xử lý nhiều sai phạm: sử dụng bằng bất hợp pháp; cán bộ quản lý giáo dục bị kỷ luật vì tổ chức dạy thêm, học thêm trong hè;  giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo… 
Phát triển giáo dục dân tộc  bằng cách  quán triệt chủ trương của Đảng đối với giáo dục dân tộc vào thực tiễn địa phương. Chính sách đó đa mang lại kết quả to lớn: Các xã vùng cao đều có trường tiểu học, THCS được xây dựng hoàn chỉnh. Các điểm trường được xây dựng hợp lý; số giáo viên là người dân tộc ổn định về số lượng, củng cố về chất lượng, hầu hết giáo viên người dân tộc các cấp đều được đào tạo;đến năm 2005, các trường đã cơ bản có đủ phòng học 2 ca/ngày; số phòng học còn thiếu chưa được xây dựng là 191 phòng.

Bên cạnh những thành tựu đạt được về quy mô, mạng lưới trường lớp; đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý giáo; cơ sở vật chất, trang thiết bị trường học; công tác XHHGD thì giáo dục Thái Nguyên vẫn tồn tại những hạn chế: cơ sở vật chất ở các địa phương miền núi, vùng sâu, vùng cao; việc đổi mới phương pháp dạy và học…
Chương 3. LÃNH ĐẠO ĐẨY MẠNH  SỰ NGHIỆP GIÁO DỤC PHỔ THÔNG TỪ NĂM 2006 ĐẾN NĂM 2010

3.1. Yêu cầu mới đối với sự nghiệp GDPT và những chủ trương mới của Đảng bộ 
3.1.1. Những yêu cầu mới

Bước vào giai đoạn mới, những yêu cầu mới  đối với sự nghiệp GDPT: sự phát triển mạnh mẽ của kinh tế tri thức do đó, con người và tri thức trở thành nhân tố quyết định sự phát triển của mỗi quốc gia; tiềm lực kinh tế của đất nước được nâng cao, giáo dục và đào tạo được toàn xã hội quan tâm và có bước phát triển. Tuy nhiên, nguồn nhân lực chưa đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế, chưa đóng góp đáng kể vào nâng cao năng suất, chất lượng phát triển kinh tế - xã hội. Với thực trạng đất nước như vậy đòi hỏi Đảng Cộng sản Việt Nam phải tăng cường hơn nữa sự lãnh đạo trên tất cả các lĩnh vực, trong đó có giáo dục và đào tạo.

Tình hình mới của Thái Nguyên: Bước vào giai đoạn 2006 - 2010, tỉnh Thái Nguyên có nhiều điều kiện thuận lợi để giáo dục được xã hội đầu tư phát triển: nền kinh tế của tỉnh tiếp tục ổn định phát triển và đạt mức tăng trưởng khá cao; số vốn được huy động để xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội tăng vọt; thu hút được nhiều dự án đầu tư của nước ngoài; Quy hoạch phát triển tổng thể kinh tế - xã hội tỉnh Thái Nguyên đến năm 2020 được Chính phủ phê duyệt.


Bên cạnh những thuận lợi kể trên, sự nghiệp giáo dục của tỉnh Thái Nguyên vẫn phải đối diện với những khó khăn, thách thức: mức đầu tư cho giáo dục còn hạn chế; khoảng cách về chất lượng và các điều kiện để thực hiện giáo dục giữa nông thôn và miền núi so với khu vực Thành phố, Thị xã vẫn chưa được thu hẹp; công tác quy hoạch các trường THPT còn nhiều bất hợp lý; mặt trái của cơ chế thị trường và các tệ nạn xã hội ảnh hưởng đến giáo dục - đào tạo; đội ngũ giáo viên còn mất cân đối về cơ cấu bộ môn, chậm đổi mới về phương pháp dạy học; yêu cầu nhanh chóng nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục trong điều kiện nguồn lực còn hạn chế; vừa một lúc phải thực hiện nâng cao dân trí, vừa phải đào tạo nguồn nhân lực cho nhiều ngành kinh tế gắn với công nghệ hiện đại và thị trường lao động ngày càng khó tính. 

Thực trạng đó đòi hỏi Đảng bộ tỉnh phải tăng cường sự lãnh đạo để giữ vững, phát huy những thế mạnh; dần dần giải quyết tồn tại, khó khăn mà ngành giáo dục của địa phương đang phải đối diện.

Chủ trương của Đảng về GDPT

Những chủ trương, chính sách của Đảng về phát triển giáo dục, đào tạo trong thời kỳ 2006 – 2010 được thể hiện trong Văn kiện Đại hội X (2006) của Đảng; Chỉ thị số 33/2006/CT – TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 08-9-2006 Về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục; Chỉ thị số 06 - CT/TW của Bộ Chính trị ngày 07-11-2006 Về tổ chức cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; Thông báo Kết luận số 242-TB/TW của Bộ Chính trị ngày 15-4-2009 Về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 2 (Khóa VIII), phương hướng phát triển giáo dục và đào tạo đến năm 2020.  Đảng, Nhà nước tiếp tục khẳng định: giáo dục là quốc sách hàng đầu.. Đổi mới toàn diện giáo dục và đào tạo, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao là mục tiêu cần phải thực hiện nhằm đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp CNH,HĐH hóa đất nước.
3.1.2. Chủ trương mới của Đảng bộ

Chủ trương phát triển GDPTcủa Đảng bộ tỉnh trong giai đoạn 2006 - 2010 được đề ra trong Văn kiện Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII (12/2005), Nghị quyết số 07-NQ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện phổ cập giáo dục bậc trung học giai đoạn 2007- 2015(ngày 31/8/2007), Chỉ thị số 20-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập (ngày 3/3/2008)…Trong đó, Đảng bộ tỉnh chỉ tập trung vào những nội dung sau: Mục tiêu, nhiệm vụ giáo dục  đến năm 2010; phổ cập giáo dục bậc trung học;  đẩy mạnh XHHGD, xây dựng xã hội học tập..
3.2. Chỉ đạo hiện thực hóa chủ trương của Đảng bộ

3.2.1. Chỉ đạo tăng cường các nguồn lực cho sự nghiệp GDPT

Phát triển mạng lưới trường lớp và ổn định quy mô học sinh: Với 225 trường tiểu học, 180 trường THCS và 33 trường THPT trên tổng số 9 huyện, thành phố, thị xã và 179 xã, phường, thị trấn cho thấy mạng lưới trường lớp phổ thông ở Thái Nguyên được bố trí xây dựng hợp lý, khoa học và khá hoàn chỉnh. Quy mô học sinh ổn định. Số học sinh bỏ học ở các cấp học giảm qua các năm. Số lượng học sinh lưu ban ở bậc tiểu học và THCS tăng, nhưng đặt trong bối cảnh “bệnh thành tích bị coi là căn bệnh trầm kha của ngành giáo dục” thì đây không hẳn là dấu hiệu đi xuống của GDPT Thái Nguyên. 

Nâng cao chất lượng, chuẩn hóa đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý: Nhờ sự chỉ đạo sát sao của Tỉnh ủy đối với ngành giáo dục nên từ năm 2006 đến năm 2010, đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý GDPT được đảm bảo cả về số lượng và chất lượng. Từ năm 2006 đến năm 2010, UBND tỉnh Thái Nguyên đã chỉ đạo ngành giáo dục - đào tạo tuyển dụng mới được 3.063 giáo viên. Tỷ lệ giáo viên đạt chuẩn trình độ đào tạo đối với tiểu học, THCS, THPT luôn cao hơn so với chuẩn toàn quốc. Công tác giáo dục chính trị tư tưởng, công tác Đảng trong trường học đã được quan tâm thực hiện. Đến cuối năm 2010, toàn ngành có 8.221 đảng viên (chiếm tỷ lệ 46% so với tổng số cán bộ, công chức, viên chức). 
Tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị trường học: Thực hiện đề án kiên cố hóa trường lớp học và nhà công vụ cho giáo viên, trong 5 năm (2006 - 2010) toàn ngành giáo dục đã được đầu tư: 1.060.071 triệu đồng để đầu tư trên 2 nghìn phòng học, nhà hiệu bộ, phòng học bộ môn, phòng thí nghiệm, công trình vệ sinh và nhiều công trình khác. Đến năm 2010, toàn tỉnh Thái Nguyên chỉ có  215 nhà tạm, (chiếm 3.4%), ( tiểu học 180 phòng, bậc trung học chỉ còn 4 phòng).

Công tác xây dựng thư viện và thư viện đạt chuẩn: 100% trường phổ thông có thư viện và tủ sách giáo khoa dùng chung, trong đó có 263 thư viện đạt chuẩn quốc gia. Công tác xây dựng cơ sở vật chất phục vụ công tác chăm sóc sức khỏe, hoạt động y tế học đường: Năm 2010, 100% các trường THCS, THPT và 64% bậc tiểu học có phòng y tế học đường, tủ thuốc để cấp phát thuốc và dụng cụ y tế để tiến hành hoạt động sơ cứu. 
Đẩy mạnh XHHGD, xây dựng xã hội học tập: Ngành giáo dục tham mưu với UBND tỉnh xây dựng các Đề án; củng cố, xây dựng Hội khuyến học các cấp; phát triển nhiều loại hình học tập đa dạng; đẩy mạnh và nâng cao chất lượng hoạt động các Trung tâm học tập cộng đồng; có chính sách cụ thể để bồi dưỡng học sinh giỏi, khuyến khích học sinh có hoàn cảnh khó khăn vươn lên học giỏi; tăng cường tuyên truyền về công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập. Sau 5 năm, số vốn XHHGD để tăng cường cơ sở vật chất trường học tăng; tổ chức cơ sở của Hội khuyến học tiếp tục phát triển bằng 90% số xóm, bản, tổ dân cư, cơ quan, đơn vị, trường học; hoạt động khuyến học, khuyến tài tiếp tục phát triển cả bề rng và bề sâu, thu hút đông đảo các tổ chức chính trị, xã hội, các doanh nghiệp tham gia; phong trào xây dựng gia đình hiếu học, dòng họ hiếu học phát triển mạnh.


3.2.2. Chỉ đạo nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện ở các cấp học

 Các phong trào trong nhà trường phổ thông
* Phong trào thi đua dạy tốt, học tốt: Tỉnh ủy đã chỉ đạo ngành giáo dục thực hiện nghiêm túc, bám sát chủ trương của Bộ GD&ĐT, chỉ đạo các trường đổi mới phương pháp dạy học theo theo hướng sát đối tượng, bám chuẩn kiến thức, kỹ năng quy định; tăng cường sử dụng thiết bị, ứng dụng hợp lý công nghệ thông tin, phát huy tính chủ động, tích cực, sáng tạo của học sinh. Sở Giáo dục và các Phòng Giáo dục đã tập trung chỉ đạo các trường tiến hành rà soát, thống kê số liệu học sinh có học lực yếu kém, phân công giáo viên có kinh nghiệm để phụ đạo, bồi dưỡng; phối hợp với chính quyền, địa phương, Hội cha mẹ học sinh tham gia giúp đỡ những học sinh có hoàn cảnh khó khăn. Với những biện pháp, giải pháp trên, chất lượng giáo dục của các cấp học chuyển biến tích cực: số lượng trường đạt chuẩn Quốc gia; hình thức học 2 buổi/ngày ở bậc tiểu học; tỷ lệ học sinh lớp 5 hoàn thành chương trình tiểu học; kết quả thi tốt nghiệp THPT; tỷ lệ học sinh có học lực giỏi - khá; giáo dục mũi nhọn. 

Các hoạt động nhằm nâng cao chất lượng các giáo dục toàn diện được ngành Giáo dục đã chỉ đạo các trường phổ thông thực hiện đúng, đủ và nghiêm túc: giáo dục thể chất, giáo dục quốc phòng - an ninh, hoạt động lao động sản xuất, hướng nghiệp và dạy nghề, hoạt động văn - thể - mỹ…
* Phong trào xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực đạt được kết quả tích cực về: trường lớp xanh, sạch đẹp, an toàn; về dạy học có hiệu quả, phù hợp với đặc điểm lứa tuổi của học sinh, giúp học sinh tự tin trong học tập; về rèn luyện kỹ năng sống…

*Duy trì kỷ cương, nền nếp dạy học: Ngành giáo dục Thái Nguyên chủ động đưa những giải pháp thực hiện Chỉ thị 33và đạt được những kết quả trong việc xử lý các cá nhân bị xử lý kỷ luật do vi phạm quy chế chuyên môn, vi phạm đạo đức nhà giáo, vi phạm quy định quản lý tài chính của đơn vị; thực hiện kỷ cương trong các kỳ thi; bệnh thành tích cơ bản được khắc phục, chấm dứt hiện tượng học sinh ngồi sai lớp. Bên cạnh đó, Tỉnh ủy Thái Nguyên chỉ đạo ngành giáo dục thực hiện tốt cuộc vận động “học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” do Bộ Chính trị phát động. 

* Đẩy mạnh giáo dục dân tộc: Ngành giáo dục luôn quan tâm chỉ đạo việc đào tạo bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và học sinh là người dân tộc trong tỉnh.

Giáo viên tiểu học đạt chuẩn và trên chuẩn là 100%, giáo viên THCS đạt chuẩn và trên chuẩn là 99.5%, giáo viên THPT đạt chuẩn và trên chuẩn là 99.1%. Không có hiện tượng giáo viên xin thôi việc.


Chất lượng giáo dục của các cấp học ngày càng được nâng lên. Tỷ lệ tốt nghiệp hàng năm ở các huyện vùng cao, miền núi tương đương với các huyện trung du và đồng bằng đạt tỷ lệ từ 93-97% (học sinh dân tộc ở các trường nội trú tốt nghiệp THCS 100%). Số học sinh tốt nghiệp THPT là người dân tộc trúng tuyển vào đại học, cao đẳng mỗi năm chiếm khoảng 25% tổng số học sinh được đi học chuyên nghiệp. Số học sinh là người dân tộc thiểu số đi học tại các trường dự bị dân tộc khoảng 50 người mỗi năm. Số học sinh được cử tuyển đi học tại các trường đại học từ 25 đến 45 học sinh. Chất lượng dạy tiếng Việt và tiếng dân tộc được đảm bảo.


Giữ vững và phát huy những thành tựu đạt được, hạn chế những nhược điểm của sự nghiệp GDPT là một trong những nhiệm vụ quan trọng của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên để dần tiến tới nhiệm vụ đổi mới căn bản và toàn diện nền giáo dục, góp phần vào mục tiêu đưa Thái Nguyên trở thành tỉnh công nghiệp theo hướng hiện đại trước năm 2020. 

Chương 4. ĐÁNH GIÁ VÀ KINH NGHIỆM

4.1. Đánh giá

Trong quá trình lãnh đạo sự nghiệp GDPTtừ năm 1997 đến năm 2010, Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên có những ưu điểm và hạn chế như sau: 


4.1.1. Ưu điểm 

Thứ nhất, quán triệt và vận dụng linh hoạt các chủ trương của Đảng về GDPT, đề ra được những chủ trương đúng, phù hợp với thực tiễn của địa phương

Thứ hai, trong qúa trình chỉ đạo phát triển GDPT, các chủ trương, giải pháp của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên được điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp với tình hình thực tiễn


Thứ ba, Đảng bộ đã có nhiều biện pháp cụ thể nhằm huy động tối đa nguồn lực, nâng cao chất lượng GDPT

Thứ tư, Đảng bộ quan tâm chỉ đạo thực hiện được chính sách công bằng trong giáo dục

Thứ năm, các cấp bộ đảng, chính quyền và đoàn thể đã được huy động tham gia sự nghiệp GDPTcó hiệu quả

Thứ sáu, công tác thông tin, báo cáo được thực hiện kịp thời

4.1.2. Hạn chế

Bên cạnh những ưu điểm, trong quá trình lãnh đạo sự nghiệp GDPT, Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên vẫn còn bộc lộ những hạn chế cần khắc phục:
Thứ nhất, chưa khai thác tối đa thế mạnh của địa phương để phát triển GDPT.


Thứ hai, việc chỉ đạo triển khai, quán triệt các Nghị quyết của Đảng về giáo dục ở một số tổ chức cơ sở Đảng chưa quyết liệt nên nhiều mục tiêu trong giáo dục không đạt.

Thứ ba, chỉ đạo công tác phát triển giáo dục miền núi còn nhiều bất cập.

Thứ tư, việc chỉ đạo và một số biện pháp phát triển giáo dục chưa đồng bộ, hiệu quả chưa cao; việc tổ chức phong trào thi đua trong toàn ngành giáo dục tuy đã được chú ý quan tâm chỉ đạo nhưng hiệu quả chưa cao, chưa đáp ứng được yêu cầu thực tiễn của sự phát triển; 

Thứ năm, việc chỉ đạo công tác quản lý, đảm bảo trật tự kỷ cương trong giáo dục còn nhiều hạn chế.
4.2. Một số kinh nghiệm

Thực tiễn lịch sử Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên lãnh đạo sự nghiệp GDPTtrong thời kỳ đẩy mạnh CNH,HĐHhóa đất nước với những ưu điểm và hạn chế, những thành công và chưa thành công, có thể rút ra một số kinh nghiệm như sau:  

Một là, vận dụng chủ trương, chính sách giáo dục của Đảng, Nhà nước phù hợp với địa phương.

Hai là, quan tâm phát triển giáo dục ở vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn trong tỉnh.

Ba là, quán triệt sâu rộng quan điểm giáo dục là sự nghiệp của toàn dân, toàn xã hội
Bốn là, tăng cường các giải pháp phát triển nguồn lực cho giáo dục
          KẾT LUẬN

Vai trò, vị trí của GDPT đối với mỗi địa phương, quốc gia, lãnh thổ là điều không thể phủ nhận. Đảng và Chính phủ Việt Nam luôn luôn quan tâm đến sự nghiệp chăm sóc và phát huy yếu tố con người. Điều đó xuất phát từ nhận thức những giá trị lớn lao và ý nghĩa quyết định của yếu tố con người – chủ thể của mọi sáng tạo. Xây dựng và phát triển con người có kỹ năng tư duy khoa học, có nhân cách và kỹ năng năng sống là mục tiêu của nền giáo dục hiện đại.

Là trung tâm kinh tế, văn hóa, giáo dục của vùng Trung du miền núi phía Bắc, trải qua 13 năm kể từ khi tái lập tỉnh (1997 - 2010), trên cơ sở nhận thức rõ vai trò, vị trí của giáo dục, Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đã quán triệt, vận dụng sáng tạo, linh hoạt chủ trương của Đảng vào điều kiện thực tiễn của địa phương, lãnh đạo, chỉ đạo ngành giáo dục phát triển. Quá trình lãnh đạo sự nghiệp giáo dục, đào tạo nói chung và GDPTnói riêng của Đảng bộ tỉnh từ năm 1997 đến nă 2010 là một quá trình liên tục, giai đoạn sau có sự kế thừa và phát triển giai đoạn trước, giai đoạn trước đặt cơ sở cho giai đoạn sau. Do đó, thành tích của giai đoạn sau cao hơn giai đoạn trước.

Quá trình thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng về giáo dục, Đảng bộ tỉnh về cơ bản nghiêm túc, chủ động. Đảng bộ tỉnh đã chỉ đạo các đảng bộ cơ sở, lãnh đạo các cấp, các ngành và nhân dân phải học tập, quán triệt sâu sắc, toàn diện tư tưởng của Đảng về giáo dục theo yêu cầu nghị quyết đề ra. Hội đồng Nhân dân, UBND tỉnh đã ban hành các Nghị quyết về cơ chế, chính sách triển giáo dục, xây dựng các đề án phát triển GDPTtrên tất cả các mặt. Các ban, ngành đoàn thể và các tầng lớp nhân dân nỗ lực chung tay chăm lo cho sự nghiệp giáo dục. Tuy nhiên, ở một số địa phương, cấp Ủy đảng và chính quyền chưa thực sự quan tâm đầy đủ, thường xuyên đến giáo dục, chưa tích cực chủ động và đôi khi có sự trông chờ ỷ nại. Vì vậy, chủ trương của Đảng, Đảng bộ về phát triển giáo dục có lúc, có nơi chưa được thực hiện đầy đủ và có hiệu quả.

Mặc dù còn hạn chế trong lãnh đạo và chỉ đạo ở một số nơi nhưng dưới sự lãnh đạo trực tiếp của Đảng bộ tỉnh, sự nỗ lực của các cấp chính quyền và nhân dân trên địa bàn tỉnh, ngành giáo dục Thái Nguyên đã đạt được nhiều thành tựu to lớn, góp phần quan trọng vào công cuộc phát triển kinh tế, xã hội của địa phương: Hệ thống mạng lưới trường lớp được xây dựng khoa học, hợp lý với cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học được xây dựng theo hướng kiên cố hóa; chất lượng giáo dục hai mặt ở 3 cấp học ổn định, vững chắc; đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý đáp ứng được cả về số lượng và chất lượng...

Bên cạnh những thành tựu đạt được, GDPTcần khắc phục những hạn chế, yếu kém: ngân sách đầu tư cho giáo dục cần được tăng cường hơn nữa; giáo dục giữa vùng trung du với vùng miền núi, vùng cao còn chênh lệch lớn, cần đầu tư hơn nữa cho giáo dục vùng cao, vùng núi; cơ sở vật chất trang thiết bị trường học còn thiếu, cũ, lạc hâu; đội ngũ cán bộ chuyên trách về mảng trang thiết bị trường học, thư viện còn thiếu về số lượng, yếu về chuyên môn nghiệp vụ; sự phối hợp giữa gia đình, nhà trường và xã hội ở một số địa phương chưa chặt chẽ...

Những ưu điểm, hạn chế trên đã để lại cho Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên cũng như ngành giáo dục tỉnh nhiều kinh nghiệm hữu ích, đó là: phải vận dụng chủ trương, chính sách giáo dục của Đảng, Nhà nước phù hợp với địa phương; quan tâm phát triển giáo dục ở vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn trong tỉnh; quán triệt sâu rộng quan điểm giáo dục là sự nghiệp của toàn dân, toàn xã hội; tăng cường các giải pháp phát triển nguồn lực cho giáo dục.

Để GDPT Thái Nguyên phát triển vững mạnh, trong những năm tiếp theo cần tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, phát huy vai trò của các tổ chức chính trị, tổ chức chính trị xã hội, tổ chức xã hội trong việc thực hiện các hoạt động giáo dục và đào tạo; tăng cường năng lực quản lý nhà nước về giáo dục; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, đánh giá, kiểm định chất lượng; xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý; rút ngắn hơn nữa khoảng cách giữa giáo dục vùng cao, vùng núi với vùng trung du…
Thực hiện đường lối đổi mới của Đảng, với sự nỗ lực phấn đấu cao của Đảng bộ và các tầng lớp nhân dân, tỉnh Thái Nguyên đã đạt được các thành tựu quan trọng về kinh tế - xã hội, an ninh, quốc phòng và giáo dục. Những thành tựu trên là tiền đề quan trọng để Đảng bộ và nhân dân Thái Nguyên tiếp tục khắc phục những khó khăn, phát huy những thế mạnh, tranh thủ thời cơ để phấn đấu đạt mục tiêu Thái Nguyên có đủ các yếu tố cơ bản của tỉnh công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020.
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