ĐẠI HỌC QUỐC GIA HÀ NỘI

TRƯỜNG ĐẠI HỌC KHOA HỌC XÃ HỘI VÀ NHÂN VĂN

NGUYỄN MINH TUẤN
ĐẢNG BỘ TỈNH THÁI NGUYÊN

 LÃNH ĐẠO KINH TẾ NÔNG NGHIỆP 

TỪ NĂM 1997 ĐẾN NĂM 2010
Chuyên ngành: Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam

Mã số: 62 22 56 01

TÓM TẮT LUẬN ÁN TIẾN SĨ LỊCH SỬ
Hà Nội - 2015

Công trình được hoàn thành tại: Khoa Lịch sử

Trường ĐH KHXH&NV - Đại học Quốc gia Hà Nội

Người hướng dẫn khoa học: PGS LÊ MẬU HÃN
Giới thiệu 1:
Giới thiệu 2:

Luận án sẽ được bảo vệ trước Hội đồng cấp Cơ sở chấm luận án tiến sĩ họp tại trường ĐH KHXH&NV,  Đại học Quốc gia Hà Nội vào hồi giờ ngày….tháng….năm 20...

Có thể tìm hiểu luận án tại: 

- Thư viện Quốc gia Việt Nam

- Trung tâm Thông tin - Thư viện, Đại học Quốc gia Hà Nội 
MỞ ĐẦU

1. Lý do chọn đề tài

Nông nghiệp có vị trí quan trọng đối với đời sống con người ở tất cả các quốc gia. Ở nhiều nước việc phát triển kinh tế nông nghiệp là bộ phận không thể thiếu trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội. 

Việt Nam là một quốc gia nông nghiệp, đại bộ phận dân số trong cả nước hoạt động trong lĩnh vực này, cho nên việc phát triển nông nghiệp có tầm quan trọng đặc biệt. Phát triển kinh tế nông nghiệp là con đường tất yếu để đưa Việt Nam thoát khỏi tình trạng yếu kém, lạc hậu. Sau 30 năm thực hiện đường lối đổi mới, Đảng, Nhà nước và nhân dân ta đang phấn đấu đưa Việt Nam trở thành nước công nghiệp, phù hợp với sự phát triển và chuyển biến chung của tình hình kinh tế thế giới. Việc đẩy mạnh phát triển kinh tế nông nghiệp hiện nay là một trong những nhiệm vụ hàng đầu có ý nghĩa quyết định đến sự nghiệp CNH, HĐH đất nước.

Thái Nguyên là một tỉnh miền núi, thuộc vùng trung du và miền núi Bắc Bộ, diện tích đất nông nghiệp lớn và đa dạng, điều đó tạo tiềm năng để tỉnh phát triển kinh tế nông nghiệp theo hướng đa dạng. Ngay từ khi tái lập tỉnh (năm 1997), Đảng bộ Thái Nguyên luôn chú ý lãnh đạo quán triệt, vận dụng đường lối của Đảng nhằm đẩy nhanh quá trình phát triển kinh tế nông nghiệp theo hướng CNH, HĐH. Những kết quả của ngành kinh tế nông nghiệp đã góp phần thúc đẩy sự chuyển biến về kinh tế - xã hội, nâng cao thu nhập của người nông dân, xóa đói giảm nghèo và làm giàu cho người lao động. Bên cạnh những kết quả đã đạt được, việc thực hiện đường lối, chính sách phát triển kinh tế nông nghiệp của Thái Nguyên vẫn đặt ra nhiều vấn đề tiếp tục cần nghiên cứu, giải quyết.

Trước tình hình kinh tế thế giới có nhiều biến đổi, tác động đến mọi quốc gia dân tộc, kinh tế đất nước ngày càng hội nhập với quốc tế và khu vực thì việc đánh giá những kết quả đã đạt được của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên trong quá trình lãnh đạo, thực hiện phát triển kinh tế nông nghiệp trên địa bàn tỉnh là việc làm có ý nghĩa  khoa học và thực tiễn.

Với những lý do trên tôi chọn đề tài “Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên lãnh đạo kinh tế nông nghiệp từ năm 1997 đến năm 2010” làm luận án Tiến sĩ, chuyên ngành Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam.


2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu

Mục đích nghiên cứu: Làm rõ chủ trương lãnh đạo của Đảng bộ Thái Nguyên đối với kinh tế nông nghiệp trong thời kỳ từ năm 1997 đến năm 2010; quá trình lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh và những chuyển biến của kinh tế nông nghiệp Thái Nguyên trong thời kỳ từ năm 1997 đến năm 2010; đánh giá những thành tựu, hạn chế trong quá trình Đảng bộ lãnh đạo kinh tế nông nghiệp và bước đầu rút ra một số kinh nghiệm từ sự lãnh đạo kinh tế nông nghiệp của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên.

Nhiệm vụ nghiên cứu

- Phân kỳ lịch sử, trình bày hệ thống các sự kiện lịch sử gắn với hoàn cảnh lịch sử cụ thể.

- Trình bày, đánh giá những kết quả của kinh tế nông nghiệp Thái Nguyên dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh.

- Làm rõ sự phát triển của kinh tế nông nghiệp trong thời kỳ từ năm 1997 đến năm 2010 dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnhThái Nguyên.

- Đánh giá những thành tựu và hạn chế của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên trong quá trình lãnh đạo kinh tế nông nghiệp trong thời kỳ từ năm 1997 đến năm 2010.


3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu


3.1. Đối tượng nghiên cứu: Chủ trương, biện pháp của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đối với kinh tế nông nghiệp; quá trình tổ chức chỉ đạo thực hiện những chủ trương của Đảng bộ tỉnh về phát triển kinh tế nông nghiệp thông qua các hoạt động của các cấp bộ đảng, chính quyền, ban ngành chức năng trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên.

3.2. Phạm vi nghiên cứu

Về nội dung:những nguồn lực để phát triển kinh tế nông nghiệp; chủ trương, biện pháp của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đối với kinh tế nông nghiệp bao gồm sự chỉ đạo của Đảng bộ để hiện thực hóa những chủ trương, tập trung chủ yếu vào các lĩnh vực: trồng trọt, chăn nuôi, lâm nghiệp, thủy sản, dịch vụ phục vụ sản xuất nông nghiệp và quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp.
Về không gian: địa bàn tỉnh Thái nguyên trong thời kỳ 1997 - 2010, bên cạnh đó trong quá trình tiến hành luận án tác giả còn mở rộng địa bàn nghiên cứu tới các địa phương liền kề.

Về thời gian: luận án nghiên cứu chủ yếu về quá trình Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên lãnh đạo kinh tế nông nghiệp từ năm 1997 đến năm 2010, ngoài ra còn mở rộng nghiên cứu mối liên hệ giữa kinh tế nông nghiệp Thái Nguyên với các địa phương khác.


4. Nguồn tài liệu và phương pháp nghiên cứu


4.1. Nguồn tài liệu

- Văn kiện Đảng, Nghị quyết các đại hội Đảng, Hội nghị Ban Chấp hành Trung; các Chỉ thị, Nghị quyết của Bộ Chính trị; các Nghị quyết, Quyết định của Chính phủ, Bộ NN và PTNT. 

- Văn kiện của Đảng bộ tỉnh và các cấp bộ đảng; các chỉ thị, đề án, kế hoạch của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh Thái Nguyên.

- Các sách, báo, tạp chí đã xuất bản; luận văn, luận án có liên quan đến đề tài…

- Tài liệu lưu trữ tại Tỉnh ủy, UBND; Chi cục Thống kê tỉnh Thái Nguyên; các sở, ban, ngành chuyên môn.


4.2. Phương pháp nghiên cứu

- Luận án được tiến hành trên cơ sở lý luận của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, nhất là quan điểm “nhìn thẳng vào sự thật, đánh giá đúng sự thật, nói rõ sự thật” của Đảng Cộng sản Việt Nam.

- Để hoàn thành mục đích, nhiệm vụ nghiên cứu tác giả sử dụng phương pháp lịch sử; phương pháp lôgic; phân tích, tổng hợp, thống kê, so sánh, khảo sát thực tiễn nhằm phục dựng chân thực tình hình phát triển kinh tế nông nghiệp dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ Thái Nguyên.

5. Đóng góp của luận án

- Hệ thống và làm rõ quá trình Đảng bộ Thái Nguyên quán triệt, vận dụng những chủ trương, đường lối của Đảng Cộng sản Việt Nam về phát triển kinh tế nông nghiệp vào thực tế địa phương từ năm 1997 đến năm 2010.

- Làm rõ sự phát triển của kinh tế nông nghiệp Thái Nguyên dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ.

- Rút ra được một số bài học kinh nghiệm trong quá trình Đảng bộ Thái Nguyên trong quá trình lãnh đạo kinh tế nông nghiệp.

- Luận án góp phần tập hợp, hệ thống các tài liệu về chủ trương, đường lối, thành tựu của Đảng bộ Thái Nguyên trong quá trình lãnh đạo kinh tế nông nghiệp. Từ đó góp phần vào công tác nghiên cứu và giảng dạy lịch sử địa phương.

6. Kết cấu của luận án
Ngoài các phần mở đầu, kết luận, danh mục tài liệu tham khảo và phụ lục, luận án được chia thành 4 chương.

Chương 1. TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI


1.1. Nhóm công trình nghiên cứu về kinh tế nông nghiệp ở Việt Nam

          Nghiên cứu về tình hình kinh tế nông nghiệp Việt Nam có nhiều công trình: Nguyễn Sinh Cúc (1991), Thực trạng nông nghiệp, nông thôn và nông dân Việt Nam 1976 - 1990, Nxb Nông nghiệp, Hà Nội; Ban biên tập Lịch sử nông nghiệp Việt Nam  (1994), Lịch sử nông nghiệp Việt Nam”, NXB Nông nghiệp, Hà Nội; Lê Nghiêm (1995) Kinh tế nông thôn, NXB Nông nghiệp, Hà Nội; Nguyễn Văn Bích - Chu Tiến Quang (1996), Chính sách kinh tế và vai trò của nó đối với phát triển kinh tế nông nghiệp, nông thôn Việt Nam, NXB Chính trị quốc gia, Hà Nội; Nguyễn Đình Hợi (1997), Kinh tế nông nghiệp, NXB Tài chính, Hà Nội...Kinh tế trang trại với nông nghiệp nông thôn Nam Bộ” (Trần Trác - Bùi Minh Vũ, NXB Nông nghiệp, Hà Nội 2000); Con đường công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn Việt Nam (Ban Tư tưởng Văn hóa Trung ương, Nxb chính trị Quốc gia, Hà Nội, 2000); Góp phần phát triển bền vững nông thôn Việt Nam (Nguyễn Xuân Thảo (NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội, năm 2004); Vài nét về nông nghiệp Việt Nam chặng đường 60 năm sau cách mạng (1945 - 2005)” (Đinh Thị Thu Cúc - NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội); Phát triển kinh tế nông nghiệp nông thôn ở Việt Nam (Nguyễn Hữu Tiến, NXB Nông nghiệp, Hà Nội, 2008); Giải quyết việc làm cho lao động nông nghiệp trong quá trình đô thị hóa (Nguyễn Thị Thơm - Phí Thị Hằng,  NXB Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2009); Nông nghiêp, nông dân, nông thôn trong mô hình tăng trưởng kinh tế mới giai đoạn 2011 - 2020 (Nguyễn Thị Tố Quyên, NXB Chính trị Quốc gia - Sự thật, Hà Nội). Những công trình trên đã cung cấp bức tranh khái quát về kinh tế nông nghiệp Việt Nam sau đổi mới, kinh tế nông nghiệp Thái Nguyên cùng không nằm ngoài quy luật phát triển đó.


1.2. Nhóm công trình đề cập đến chủ trương của Đảng và Nhà nước về nông nghiệp


Liên quan đến chủ trương của Đảng về kinh tế nông nghiệp có những công trình tiêu biểu sau: Cách mạng ruộng đất Việt Nam (Trần Phương, NXB Khoa học xã hội Hà Nội, 1968); Công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn Việt Nam và chương trình đẩy mạnh xuất khẩu nông sản (Nguyễn Hữu Khải, NXB Thống kê, Hà Nội, 2003); Đảng với vấn đề nông dân, nông nghiệp và nông thôn (1930 - 1975)”, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội, 2013 của tác giả Vũ Quang Hiển.

1.3. Nhóm công trình nghiên cứu có liên quan đến vấn đề kinh tế nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên 1997 - 2010

Liên quan đến kinh tế nông nghiệp Thái Nguyên có những Luận án: Luận án Tiến sĩ kinh tế Những vấn đề kinh tế phát triển cây chè ở Thái Nguyên của tác giả Phạm Thị Lý (Đại học Kinh tế Quốc dân, năm 2000); Luận án Tiến sĩ kinh tế Tác động của Nhà nước trong quá trình chuyển kinh tế hộ nông dân lên sản xuất hàng hóa ở tỉnh Thái Nguyên của tác giả Lê Quang Dực (Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh, Hà Nội, 2001);  Luận án tiến sĩ Địa lí Cộng đồng các dân tộc với việc sử dụng tài nguyên đất và rừng hướng tới mục tiêu phát triển bền vững ở tỉnh Thái Nguyên của tác giả Dương Quỳnh Phương (Đại học Sư phạm Hà Nội); Luận án Tiến sĩ kinh tế Đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) với việc chuyển dịch cơ cấu kinh tế của tỉnh Thái Nguyên của tác giả Nguyễn Tiến Long (Đại học kinh tế Quốc dân, 2011); Luận án Tiến sĩ kinh tế Nghiên cứu năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp chè ở tỉnh Thái Nguyên của tác giả Đỗ Thị Thúy Phương (Trường Đại học Nông nghiệp Hà Nội, năm 2011); Luận án Tiến sĩ kinh tế Phát triển nông nghiệp, nông thôn với giảm nghèo ở tỉnh Thái Nguyên của tác giả Nguyễn Thị Yến (Học viện Khoa học xã hội, 2012); Luận án Tiến sĩ kinh tế Tổ chức và quản lý sản xuất, chế biến, tiêu thụ rau trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên trong điều kiện hội nhập của tác giả Lưu Thái Bình (Trường đại học Kinh tế Quốc dân, 2012); Luận án Tiến sĩ Nghiên cứu xu hướng biến động lao động, đất nông nghiệp cho sản xuất chè và lúa tỉnh Thái Nguyên đến năm 2010 của tác giả Đàm Thanh Thuỷ (Trường đại học Nông nghiệp Hà Nội, 2012); Luận án Tiến sĩ Lịch sử “Quá trình chuyển biến kinh tế tỉnh Thái Nguyên từ năm 1997 đến năm 2010” của Hoàng Thị Mỹ Hạnh, Học viện Khoa học Xã hội - Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam, 2013.

Nhóm Luận văn thạc sĩ: Thực trạng và một số giải pháp chủ yếu nhằm thúc đẩy quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa ở tỉnh Thái Nguyên  của tác giả Ngô Xuân Tình (Đại học Thái Nguyên - 2007); Luận văn của tác giả Nguyễn Văn Sơn (chuyên ngành Địa lí) “Chuyển dịch cơ cấu kinh tế tỉnh Thái Nguyên trên quan điểm phát triển bền vững” (Đại học Thái Nguyên năm 2010); Luận văn Thạc sĩ (Chuyên ngành Lịch sử Việt Nam): “Công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn ở Thái Nguyên (giai đoạn 1997 - 2007)” của Bùi Thanh Tùng, năm 2010 (trường Đại học Sư phạm - Đại học Thái Nguyên); Luận văn thạc sĩ kinh tế “Những giải pháp chính nhằm chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa ở tỉnh Thái Nguyên”, của Đinh Bộ Sơn, năm 2013 (Đại học Thái Nguyên); 

Nhóm công trình nghiên cứu: Quá trình thực hiện quyền sở hữu ruộng đất cho nông dân Thái Nguyên (1945 - 1957)” của tác giả Nguyễn Duy Tiến, NXB Chính trị quốc gia Hà Nội, năm 2002; Lịch sử ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn tỉnh Thái Nguyên (1945- 2010) của Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn tỉnh Thái Nguyên.

1.4. Nhóm đề cập đến sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đối với vấn đề công nghiệp hóa, hiện đai hóa kinh tế nông nghiệp  1997 - 2010

Lịch sử Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên 1965 - 2000” (Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên, 2005); “Địa chí Thái Nguyên” (Tỉnh ủy Thái Nguyên, 2005);  “Thái Nguyên - Thế và lực mới trong thế kỷ XXI” (Chu Viết Luân, Nxb Chính trị Quốc gia, 2005); Tình hình và nhiệm vụ của tỉnh Thái Nguyên” (Nxb Lý luận Chính trị, Hà Nội, 2007);  Kinh tế - xã hội tỉnh Thái Nguyên sau 15 năm tái lập (1997 - 2012) (Cục Thống kê tỉnh Thái Nguyên, 2012). 


Cho đến thời điểm 2010, chưa có công trình nào đi sâu nghiên cứu về sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đối với kinh tế nông nghiệp từ năm 1997 đến năm 20101.5. Những vấn đề đặt ra và vấn đề cần đi sâu nghiên cứu.


1.5.1. Những vấn đề đặt ra

Thứ nhất, cho đến nay, vẫn chưa có công trình nào nghiên cứu một cách toàn diện về Đảng lãnh đạo kinh tế nông nghiệp tỉnh Thái Nguyên từ năm 1997 đến năm 2010. Các công trình nghiên cứu đề cập đến đường lối, chính sách đổi mới phát triển kinh tế, xã hội tỉnh Thái Nguyên chỉ mang tính chất cung cấp thông tin, dữ liệu mà không đưa ra được những đánh giá, nhận định mang tính tổng quát về quá trình Đảng lãnh đạo kinh tế nông nghiệp tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 1997 - 2010.

Thứ hai, hầu hết các công trình nghiên cứu của các tác giả từ Trung ương đến địa phương chỉ tìm hiểu, đánh giá vấn đề ở góc độ kinh tế, địa lí, chính trị... Nếu có nhìn từ góc độ lịch sử thì cũng chỉ dừng lại ở một vấn đề cụ thể, trong một phạm vi hẹp mà chưa có được cái nhìn tổng thể về quá trình Đảng lãnh đạo kinh tế nông nghiệp trong toàn tỉnh Thái Nguyên. 

Thứ ba, các công trình đó cũng chưa đánh giá được đầy đủ những kinh nghiệm trong sự vận dụng và thực hiện đường lối đổi mới của Đảng trong thời kì 1997 - 2010. 

1.5.2. Những vấn đề luận án cần đi sâu nghiên cứu

- Phân tích những điều kiện, nhân tố tác động đến tình hình phát triển nông nghiệp của tỉnh Thái Nguyên từ năm 1997 đến năm 2010.

- Phân tích chủ trương và sự chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên về vấn đề kinh tế nông nghiệp từ năm 1997 đến năm 2010.

- Đánh giá, nhận xét những ưu điểm, hạn chế của Đảng bộ tỉnh trong quá trình lãnh đạo kinh tế nông nghiệp từ năm 1997 đến năm 2010, qua đó rút một số  kinh nghiệm.
Chương 2. CHỦ TRƯƠNG VÀ SỰ CHỈ ĐẠO 

CỦA ĐẢNG BỘ TỈNH THÁI NGUYÊN ĐỐI VỚI

KINH TẾ NÔNG NGHIỆP (1997 - 2005)

2.1. Những yếu tố tác động, chi phối đến kinh tế nông nghiệp và chủ trương của Đảng bộ

2.1.1. Những yếu tố tác động đến kinh tế nông nghiệp 


Trên cơ sở phân tích những yếu tố tác động đến kinh tế nông nghiệp của tỉnh Thái Nguyên trong giai đoạn 1997 - 2005 như vị trí địa lý và điều kiện tự nhiên; đặc điểm kinh tế - xã hội; dân số và nguồn lao động; cơ sở hạ tầng; tình hình  nông nghiệp Thái Nguyên trước năm 1997…luận án đi đến khẳng định: tỉnh Thái Nguyên có nhiều thuận lợi để phát triển kinh tế nông nghiệp. Song, kinh tế nông nghiệp ở Thái Nguyên cũng có những khó khăn nhất định của một tỉnh miền núi do điều kiện về cơ sở vật chất, hạ tầng; vốn, vấn đề áp dụng KHKT, đầu ra cho sản phẩm…Điều đó quy định, trong việc lãnh đạo kinh tế nông nghiệp, Đảng bộ tỉnh cần phải phát huy những thuận lợi, khắc phục những khó khăn; vận dụng linh hoạt chủ trương của Đảng về kinh tế vào điều kiện thực tế của địa phương.

2.1.2. Tình hình kinh tế nông nghiệp Thái Nguyên trước năm 1997

Từ năm 1986 đến năm 1997, quán triệt nội dung của Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ VI, VII, VIII và đặc biệt là chủ trương về CNH, HĐH nông nghiệp nông thôn, nền kinh tế Thái Nguyên nói chung, trong đó có kinh tế nông nghiệp đã có sự phát triển. Bên cạnh những điểm tích cực trên, trong giai đoạn 1986 - 1997 nông nghiệp Thái Nguyên vẫn tồn tại những điểm yếu kém:

Sản xuất nông nghiệp vẫn giản đơn, chưa chuyển sang kinh tế hàng hóa nên vẫn tập trung chủ yếu vào cây lúa; sản xuất nông nghiệp vẫn chịu ảnh hưởng bởi thời tiết, thị trường, vốn không ổn định nên hiệu quả kinh tế thấp; năng suất cây trồng chính đạt thấp; mức độ cơ giới hóa một số khâu trong nông nghiệp còn thấp; việc chuyển giao khoa học - kỹ thuật đến nông dân còn hạn chế, dẫn đến nông dân thiếu kiến thức khoa học - kỹ thuật; nguồn vốn đầu tư cho công nghiệp nông thôn chỉ chiếm 6,7% trong tổng số vốn đầu tư phát triển của tỉnh Thái Nguyên; kinh tế tập thể và tổ chức hợp tác xã ở nông thôn còn yếu, năm 1996 trên 60% số thôn, xã có hợp tác xã, nhưng hoạt động chưa có hiệu quả, chưa làm kinh tế hộ phát triển, chưa thực sự là thành phần kinh tế chủ yếu ở nông thôn.



2.2. Chủ trương của Đảng


2.2.1. Chủ trương của Đảng về phát triển kinh tế nông nghiệp

Chủ trương của Đảng về phát triển kinh tế nông nghiệp được thể hiện trong Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ VIII, IX của Đảng; Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng lần thứ 6 khóa VIII ngày 17/10/1998; Nghị quyết 03-NQ/TW ngày 10/11/1998 của Bộ Chính trị về một số vấn đề về phát triển nông nghiệp và nông thôn; Nghị quyết Trung ương Đảng lần thứ II khóa VIII tháng 11/1998; Nghị quyết 06 về một số vấn đề nông nghiệp, kinh tế nông thôn của Bộ Chính trị ngày 15/06/2000; Nghị quyết 09 của Chính phủ về một số chủ trương và chính sách về chuyển dịch cơ cấu kinh tế và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp; Nghị quyết Trung ương 5 (khóa IX) về công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn và phát triển kinh tế hợp tác xã. 

Chủ trương nhất quán của Ðảng Cộng sản Việt Nam từ năm 1997 đến 2005 là: coi về vấn đề công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn trên là nền tảng, cơ sở để phát triển kinh tế đất nước. 

2.2.2. Chủ trương của Đảng bộ

Thời kỳ 1997 - 2000, chủ trương phát triển kinh tế nông nghiệp của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên được thể hiện tại Nghị quyết 05 - NQ/TW ngày 31/07/1997 của Tỉnh ủy về đổi mới và phát triển kinh tế hợp tác theo luật hợp tác xã; Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên lần thứ XV diễn ra từ ngày 11 đến ngày 14/11/1997; Nghị quyết 04 - NQ/TW ngày 25/08/1998 của Tỉnh ủy về chủ trương và giải pháp phát triển làng nghề tỉnh Thái Nguyên; Nghị quyết 12 - NQ/TW ngày 3/02/2000 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển công nghiệp, thủ công nghiệp…Những Nghị quyết, Văn kiện trên đã xác định mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế nông nghiệp Thái Nguyên đến năm 2000. 

Bước sang thời kỳ 2001 - 2005, chủ trương về phát triển kinh tế nông nghiệp của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên được tập trung trong Nghị quyết số 06 - NQ/TW ngày 28/06/2001 của Tỉnh ủy Về đẩy mạnh sản xuất và sử dụng giống lúa có năng suất cao; Nghị quyết số 14 - NQ/TW ngày 27/06/2003 của Tỉnh ủy về đẩy mạnh và phát triển chăn nuôi lợn nạc, Văn kiện Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI…Trong đó, Đảng bộ tỉnh chủ trương vào những vấn đề sau: tăng năng suất, tăng chất lượng, tăng hiệu quả cây trồng, vật nuôi; chuyển đổi cơ cấu cây con, mùa vụ; tập trung thâm canh, sử dụng rộng rãi các giống mới, dịch chuyển mùa vụ để tăng năng suất, phát huy thế mạnh về đất đồi rừng Phát triển mạnh ngành nghề và kết cấu hạ tầng ở nông thôn. Các chủ trương, chính sách trên đã tác động rất lớn đến sự phát triển sản xuất nông nghiệp, công nghiệp, thủ công nghiệp nông thôn của Thái Nguyên. Đó là sự vận dụng linh hoạt chủ trương của Đảng vào điều kiện của địa phương.


2.3. Sự lãnh đạo của Đảng bộ


2.3.1. Trồng trọt


Từ năm 1997 - 2005, sản lượng quy thóc tăng. Từ chỗ là tỉnh phải nhập lương thực, về cơ bản Thái Nguyên đã tự túc được lương thực, góp phần ổn định đời sống nhân dân trong tỉnh : năm 1997 đạt 272.506 (tấn), 2000 đạt 323.224 (tấn); năm 2005 đạt 378.570 (tấn).
Cây chè là cây có thế mạnh trong sản xuất hàng hóa và có giá trị cao trên đất vườn đồi. Trong giai đoạn 1997 - 2005, diện tích và sản lượng chè liên tục tăng. Biểu hiện: Năm 1997: diện tích 9.656 ha, năng suất 38.284 tấn; năm 2000: diện tích 11.331 ha, sản lượng 66.412 tấn; năm 2005: diện tích 14.133 ha, sản lượng  93.746 tấn.

Các cây công nghiệp ngắn ngày: mía, lạc, thuốc lá, đậu tương đã được Tỉnh ủy, ngành NN & PTNT tập trung chỉ đạo nâng cao năng lực tưới tiêu, mở rộng diện tích gieo trồng trên đất vườn đồi. 

2.3.2. Chăn nuôi

Trong những năm 1997 - 2005, đàn gia súc, đàn lợn, đàn gia cầm đều phát triển, trong đó đàn bò, lợn và gia cầm có mức tăng trưởng khá. Cụ thể: năm 1997: đàn trâu 134.600 con, bò 19.000 con, lợn 377.900 con, gia cầm 4.211.000 con. Năm 2000, số lượng gia súc, đàn lợn, gia cầm lần lượt đạt là 135.600, 23.300, 404.500, 4.418.000 con. Đến năm 2005: trâu 114.400 con, bò 43.500 con, lợn 491 300, gia cầm 4.669.000 con.

Tuy nhiên lĩnh vực chăn nuôi Thái Nguyên còn bộc một số hạn chế: quy mô chăn nuôi còn nhỏ lẻ, việc ứng dụng khoa học - kỹ thuật vào sản xuất còn chậm, sản phẩm chủ yếu phục vụ nhu cầu tại địa phương.


2.3.3. Lâm nghiệp

Trong những năm 1997 - 2000, Tỉnh ủy đã chỉ đạo ngành lâm nghiệp thực hiện các chương trình, dự án phát triển rừng: Chương trình 327, Chương trình trồng rừng theo dự án 661 nhằm góp phần khôi phục cân bằng sinh thái; ổn đời sống đồng bào dân tộc ở vùng sâu, vùng xa; làm thay đổi tập quán canh tác lạc hậu của đồng bào vùng núi; hạn chế tập quán du canh, du cư của đồng bào vùng cao. Theo đó, ngành lâm nghiệp đã tiếp tục chỉ đạo khoán bảo vệ 9.000 ha rừng, khoanh nuôi 20.704 ha rừng trồng và trồng mới 9.565 ha rừng. 

Bước vào giai đoạn 2001 - 2005, bình quân mỗi năm diện tích trồng rừng mới đạt từ 8.000 đến 9.000 ha, tỷ lệ che phủ rừng từ 39% năm 2000 tăng lên 45% năm 2005. Tỷ lệ này cao hơn tỷ lệ che phủ rừng trung bình của cả nước (năm 2005 là 37,7%); thực hiện tốt công tác quy hoạch phát triển lâm nghiệp, thực hiện 3 dự án đầu tư phát triển: Dự án cải tạo, nâng cấp rừng phòng hộ kết hợp với du lịch sinh thái; Dự án trồng cây nhân dân; Dự án xây dựng rừng giống và phát triển cây luồng.Trong giai đoạn này, tỉnh giao khoán quản lý bảo vệ rừng đến hộ được 110.867 ha rừng; khoanh nuôi, khôi phục 51.209 ha rừng; trồng mới 9.565 ha. Bên cạnh những ưu điểm, ngành lâm nghiệp còn có nhiều hạn chế: các đơn vị tham gia sản xuất, kinh doạnh cây giống lâm nghiệp còn chưa chủ động trong sản xuất và cung ứng cây giống; hệ thống vườn ươm chưa phát huy hết năng lực; số lượng cây giống, loài cây giống được sản xuất còn hạn chế; công tác kiểm định chất lượng giống cây lâm nghiệp chưa được thực hiện thường xuyên; giống cây trồng phục vụ sản xuất nông nghiệp còn đơn điệu, phổ biến là cây keo; hoạt động khai thác chế biến sản phẩm của ngành lâm nghiệp vẫn chỉ dừng lại ở chế biến, cung cấp nguyên liệu.


2.3.4. Thủy sản

Trong giai đoạn 1997 - 2000, do chưa được quan tâm, đầu tư phát triển cho nên lĩnh vực kinh tế thủy sản Thái Nguyên chủ yếu phát triển tự phát. Do hiệu quả kinh tế thấp cho nên diện tích mặt nước nuôi trồng thủy sản bị thu hẹp, năng suất tăng không đáng kể.

Bước sang giai đoạn 2001 - 2005, diện tích, năng suất nuôi trồng hải sản của tỉnh Thái Nguyên tăng nhanh: năm 2002, diện tích 4.492 ha, sản lượng 3180 tấn; năm 2003: diện tích 4.493ha, sản lượng 3385 tấn; năm 2004: diện tích 4.496 ha, sản lượng 3432 tấn; năm 2005: diện tích 4.506 ha, sản lượng 3518 tấn.

2.3.5. Dịch vụ sản xuất nông nghiệp

Tỉnh ủy luôn quan tâm và ưu tiên chỉ đạo đầu tư cho các công trình thủy lợi trọng điểm; kiên cố hóa kênh mương; thực hiện các dự án xây dựng thủy điện nhỏ; thực hiện có hiệu quả các chương trình phát triển kinh tế kỹ thuật và 10 chương trình khuyến nông, khuyến nông của Bộ NN & PTNT; tổ chức triển khai “Luật Hợp tác xã”; các dịch vụ phục vụ giống, phân bón, thuốc trừ sâu đã được ngành NN &PTNT chỉ đạo thực hiện. 

Chương 3. CHỦ TRƯƠNG VÀ SỰ CHỈ ĐẠO 

CỦA ĐẢNG BỘ TỈNH THÁI NGUYÊN ĐỐI VỚI

KINH TẾ NÔNG NGHIỆP 

(2006 - 2010)

3.1. Những yêu cầu tăng cường phát triển kinh tế nông nghiệp và chủ trương mới của Đảng (2006 - 2010)

3.1.1. Những yêu cầu mới

Bước vào giai đoạn mới, những yêu cầu mới đối với kinh tế nông nghiệp: Việt Nam đã từng bước hội nhập với thế giới, sự kiện Việt Nam gia nhập Tổ chức thương mại thế giới (WTO) năm 2006 đã tạo ra thị trường rộng lớn để phục vụ cho chiến lược phát triển kinh tế lâu dài; Việt Nam đã ra khỏi tình trạng nước nghèo, kém phát triển, nền kinh tế nông nghiệp Việt Nam đạt được mức tăng trưởng nhanh và ổn định trong một thời gian dài; 

Tình hình mới của Thái Nguyên tỉnh Thái Nguyên có nhiều điều kiện thuận lợi để phát triển kinh tế nông nghiệp: nền kinh tế của tỉnh tiếp tục ổn định phát triển và đạt mức tăng trưởng khá cao; số vốn được huy động để xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội tăng vọt; thu hút được nhiều dự án đầu tư của nước ngoài; Quy hoạch phát triển tổng thể kinh tế - xã hội tỉnh Thái Nguyên đến năm 2020 được Chính phủ phê duyệt; cơ cấu kinh tế nông nghiệp chuyển dịch theo hướng sản xuất hàng hoá lớn, gắn với công nghiệp chế biến và thị trường; đời sống nông dân và bộ mặt kinh tế nông thôn có thay đổi lớn;

Áp lực lớn nhất của nông nghiệp Thái Nguyên trong giai đoạn này là làm thế nào để nông nghiệp phát triển, đáp ứng nhu cầu về lương thực thực phẩm trong điều kiện đất nông nghiệp bị thu hồi để phục vụ việc xây dựng các khu công nghiệp. Đây là thách thức trong lãnh đạo phát triển kinh tế nông nghiệp của đảng bộ địa phương.


3.1.2. Chủ trương mới của Đảng

Những chủ trương, chính sách của Đảng về phát triển kinh tế nông nghiệp trong thời kỳ 2006 - 2010 được thể hiện trong Văn kiện Đại hội X (2006) của Đảng; Hội nghị Ban chấp hành Trung ương Đảng lần thứ VII (tháng 07/2008) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn” xác định mục tiêu phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn đến năm 2020.

Quan điểm, đường lối đúng đắn của Đảng về vấn đề phát triển kinh tế nông nghiệp theo hướng CNH, HĐH là cơ sở để Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên vận dụng vào thực tiễn của địa phương.


3.1.3. Chủ trương của Đảng bộ tỉnh

Bước vào giai đoạn mới, chủ trương của Đảng bộ tỉnh về phát triển kinh tế nông nghiệp được thể hiện trong Văn kiện Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII (12/2005), Chương trình 08 - Ctr/TU ngày 30/10/2006  Về chuyển dịch cơ cấu kinh tế trong sản xuất nông, lâm, thủy sản giai đoạn 2006 - 2010; Chương trình 25 - Ctr/TU ngày 28/10/2008 Về thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ bảy Ban chấp hành Trung ương khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, … Những Nghị quyết, chỉ thị của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên để phát triển nông nghiệp là đúng với chủ trương, đường lối phát triển nông nghiệp của Đảng, phù hợp với điều kiện, yêu cầu phát triển kinh tế, xã hội của địa phương. 


3.2. Chỉ đạo thực hiện chủ trương của Đảng bộ


3.2.1. Trồng trọt

Cây lương thực: Tăng ổn định qua các năm. Năm 2006, diện tích cây lương thực có hạt là 86.000 ha, cây chất bột lấy củ là 13.466 ha. Đến năm 2010, diện tích lần lượt đạt là 87.631 ha và 10.933 ha.

Cây công nghiệp: Chè Thái Nguyên đã trở thành cây công nghiệp mũi nhọn của tỉnh được thị trường cả trong nước và quốc tế biết đến. Năm 2006, diện tích 16.641 ha, sản lượng 129.931 tấn; năm 2010 diện tích là 17.663 ha, sản lượng 174.722 tấn. Cùng với sư gia tăng về diện tích, sản lượng, việc chuyển đổi giống chè đã đưa năng suất chè từ 66,3 tạ/ha năm 2005 tăng lên gần 100 tạ/ha năm 2010. Trong thời kỳ 2006 - 2010, Tỉnh ủy Thái Nguyên đã chỉ đạo xây dựng được thương hiệu chè Thái Nguyên, lôgô chè Thái Nguyên, tổ chức thành công hội chợ chè Thái Nguyên hằng năm… tạo dư luận tốt trong nhân dân và người tiêu dùng. Đây là bước tiến mới so với thời kỳ 1997 - 2005.

Các loại cây công nghiệp ngắn ngày: Các loại cây công nghiệp ngắn ngày (mía, lạc, thuốc lá, đậu tương) vẫn được người nông dân tiếp tục sản xuất nhưng do chưa được chính quyền các cấp quan tâm và ảnh hưởng của yếu tố thị trường, giá trị kinh tế cho nên đã có những thay đổi khác trái chiều. Trong khi diện tích giảm, nhưng năng suất, sản lượng các loại cây công nghiệp ngắn ngày đều tăng là do việc người sản xuất đã biết đưa các giống cây trồng mới, quy trình canh tác mới vào sản xuất. Nhìn chung, việc phát triển các loại cây công nghiệp trên địa bàn Thái Nguyên là điểm yếu mà Tỉnh ủy cần chỉ đạo ngành NN & PTNN xây dựng các đề án, dự án để đẩy mạnh phát triển  sản xuất.


3.2.2. Chăn nuôi

Để phát triển kinh tế nông nghiệp, Tỉnh ủy đã phê duyệt “Đề án nâng cấp hệ thống sản xuất nông, lâm nghiệp, thủy sản ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn giai đoạn 2006 - 2010”. Do đó, số lượng đàn gia súc, gia cầm trong giai đoạn này có nhiều thay đổi so với giai đoạn trước. Cụ thể: các loại gia súc trâu, bò giảm về số lượng, nhưng tăng về sản lượng thịt; đàn lợn, ngựa, dê và gia cầm đều tăng cả về số lượng và sản lượng.
Bảng 3.1. Số lượng, sản lượng chăn nuôi gia súc, gia cầm 2006 - 2010

	Số lượng
	Năm 2005
	Năm 2008
	Năm 2010

	Trâu (con)
	114.438
	106.880
	93.481

	Bò (con)
	43.276
	54.972
	42.922

	Lợn (con)
	491.289
	529.144
	577.516

	Ngựa (con)
	1.050
	1.489
	2.209

	Dê (con)
	7.332
	5.730
	12.573

	Gia cầm (nghìn con)

Gà

Vịt, ngan, ngỗng
	4.669
	5.295
	6.864

	
	3.858
	4.398
	5.696

	
	811
	897
	1.129

	Sản lượng
	Năm 2005
	Năm 2008
	Năm 2010

	Thịt trâu hơi xuất chuồng (tấn)
	1.755
	1.679
	2.997

	Thịt bò hơi xuất chuồng (tấn)
	302
	458
	1.518

	Thịt lợn hơi xuất chuồng (tấn)
	33.995
	48.287
	57.052

	Thịt gia cầm giết bán (tấn)
	6.026
	6.704
	9.251

	Trứng (nghìn quả)
	66.677
	75.618
	90.586


[Nguồn: Niên giám Thống kê tỉnh Thái Nguyên năm 2011]
3.2.3. Lâm nghiệp

Trong giai đoạn 2006 - 2010 sản xuất lâm nghiệp Thái Nguyên có bước phát triển nhất định, vốn rừng của tỉnh được duy trì và phát triển.

Bảng 3.2. Diện tích rừng hiện có phân theo  loại rừng và sản lượng gỗ khai thác

	Năm
	DT rừng tự nhiên (ha)
	DT rừng trồng (ha)
	DT rừng trồng mới các năm (ha)
	Sản lượng gỗ khai thác (m2)

	2005
	105.588
	50.936
	2.090
	27.079

	2008
	99.933
	60.411
	5.892
	37.275

	2010
	96.303
	80.428
	7.184
	52.425


[Nguồn: Niên giám Thống kê tỉnh Thái Nguyên năm 2011]
Tuy có bước phát triển hơn so với giai đoạn 1997 – 2005 nhưng ngành lâm nghiệp vẫn chiếm tỷ trọng nhỏ trong cơ cấu giá trị sản xuất nông lâm thủy sản và chỉ chiếm tỷ trọng khoảng 2% trong tổng giá trị sản xuất nông lâm thủy sản của tỉnh, tiềm năng kinh tế rừng của tỉnh chưa được phát huy, công nghệ chế biến sau thu hoạch còn thiếu và lạc hậu.


3.2.4. Thủy sản

Sản xuất thủy sản không phải là thế mạnh của tỉnh Thái Nguyên. Tuy nhiên, ngành này vẫn được chú trọng phát triển. Năm 2006, diện tích nuôi trồng thủy sản 4.521 ha, sản lượng khai thác 3.863 tấn; năm 2008 diện tích nuôi trồng là 4.575 ha, sản lượng nuôi trồng và khai thác là 4.301 tấn; năm 2010, diện tích nuôi trồng là 4.784 ha, sản lượng nuôi trồng và khai thác là 5.857 tấn.


3.2.5. Dịch vụ sản xuất nông nghiệp

Giai đoạn 2001 - 2006 ,hoạt động dịch vụ nông nghiệp ngày càng phong phú hơn và từng bước đáp ứng được yêu cầu của nền kinh tế thị trường: các dịch vụ về giống, thủy lợi và chuyển giao tiến bộ khoa học - kỹ thuật canh tác, nuôi trồng, dịch vụ sửa chữa, gia công cơ khí được hình thành; mạng lưới dịch vụ của các doanh nghiệp nhà nước đã gắn sản xuất với bao tiêu sản phẩm cho nông dân, đặc biệt trong các lĩnh vực dịch vụ về thủy lợi, giống, vật tư nông nghiệp; cùng với các doanh nghiệp nhà nước, các HTX đã được cấu trúc lại để làm tốt hơn công tác dịch vụ đầu vào cho sản xuất như thủy nông, giống, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật trong sản xuất nông, lâm, thủy sản; các HTX nông nghiệp kinh doanh các ngành nghề tiếp tục hoạt động. 

Chương 4. ĐÁNH GIÁ, KINH NGHIỆM

Trong quá trình lãnh đạo kinh tế nông nghiệp từ năm 1997 đến năm 2010, Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên có những ưu điểm và hạn chế như sau: 


4.1. Ưu điểm

Thứ nhất, Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đã quán triệt và vận dụng sáng tạo chủ trương của Đảng về phát triển nông nghiệp vào điều kiện thực tiễn của địa phương;

Thứ hai, đã khai thác thế mạnh của địa phương để phát triển kinh tế nông nghiệp;
Thứ ba, cùng với chuyển dịch cơ cấu kinh tế ngành, Đảng bộ chỉ đạo chuyển dịch cơ cấu kinh tế vùng đạt hiệu quả cao;
Bốn là, dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ địa phương, bộ mặt xã hội nông thôn của tỉnh Thái Nguyên có nhiều chuyển biến tích cực.


4.2. Hạn chế

Bên cạnh những ưu điểm, trong quá trình lãnh đạo CNH, HĐH nông nghiệp, Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên vẫn còn bộc lộ những hạn chế cần khắc phục:

Một là, việc chỉ đạo triển khai, quán triệt các Nghị quyết của Đảng về phát triển kinh tế nông nghiệp ở một số tổ chức cơ sở Đảng chưa quyết liệt nên nhiều mục tiêu trong phát triển kinh tế nông nghiệp không đạt.
Thứ hai, kinh tế nông nghiệp về cơ bản vẫn là thuần nông, giá trị nông nghiệp vẫn  thấp.
Thứ ba, việc vận dụng, đưa khoa học và công nghệ vào sản xuất nông - lâm - ngư nghiệp còn chậm.
Thứ tư, quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp và nông thôn ở tỉnh Thái Nguyên kéo theo những vấn nạn xã hội đáng lo ngại.


4.3. Kinh nghiệm

Thực tiễn lịch sử Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên lãnh đạo kinh tế nông nghiệp, với những ưu điểm và hạn chế, những thành công và chưa thành công, có thể rút ra một số kinh nghiệm như sau: 

Một là, quán triệt Chỉ thị, Nghị quyết, chính sách của Đảng và Nhà nước vào tình hình cụ thể của địa phương và biết lựa chọn những vấn đề trung tâm, trọng điểm có tính đột phá để tập trung lãnh đạo và chỉ đạo thực hiện.
Hai là, việc xây dựng chủ trương, đường lối phát triển nông nghiệp và nông thôn phải gắn với lợi ích thiết thực của người nông dân.
Ba là, đầu tư xây dựng nâng cao cơ sở vật chất kỹ thuật trong sản xuất nông nghiệp để từ đó thúc đẩy nông nghiệp phát triển, đáp ứng được yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp.

KẾT LUẬN
1. Nông nghiệp luôn đóng vai trò quan trọng trong sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của Việt Nam nói chung và của tỉnh Thái Nguyên nói riêng. Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên luôn đánh giá cao vai trò của nông nghiệp trong quá trình CNH, HĐH. Vì vậy phát triển nông nghiệp là điều rất cần thiết, là chiến lược quyết định trong quá trình phát triển kinh tế -xã hội của tỉnh.
Là trung tâm kinh tế, văn hóa, giáo dục của vùng Trung du miền núi phía Bắc, trải qua 14 năm kể từ khi tái lập tỉnh (1997 - 2010), trên cơ sở nhận thức rõ vai trò, vị trí của nông nghiệp trong cơ cấu kinh tế của địa phương, Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đã quán triệt, vận dụng sáng tạo, linh hoạt chủ trương của Đảng vào điều kiện thực tiễn của địa, lãnh đạo, chỉ đạo ngành nông nghiệp phát triển. Quá trình lãnh đạo nền kinh tế nông nghiệp của Đảng bộ tỉnh từ năm 1997 đến năm 2010 là một quá trình liên tục, giai đoạn sau có sự kế thừa và phát triển giai đoạn trước, giai đoạn trước đặt cơ sở cho giai đoạn sau. Do đó, thành tích của giai đoạn sau cao hơn giai đoạn trước.

2. Quá trình thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng về phát triển kinh tế nông nghiệp, Đảng bộ tỉnh về cơ bản nghiêm túc, chủ động. Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đã quán triệt và vận dụng sáng tạo chủ trương của Đảng về phát triển nông nghiệp vào điều kiện thực tiễn của địa phương; đã khai thác thế mạnh của địa phương để phát triển kinh tế nông nghiệp; cùng với chuyển dịch cơ cấu kinh tế ngành, Đảng bộ chỉ đạo chuyển dịch cơ cấu kinh tế vùng đạt hiệu quả cao; từ đó, bộ mặt xã hội nông thôn của tỉnh Thái Nguyên có nhiều chuyển biến tích cực.

3. Bên cạnh những ưu điểm, trong quá trình lãnh đạo CNH, HĐH nông nghiệp, Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên vẫn còn bộc lộ những hạn chế cần khắc phục như: việc chỉ đạo triển khai, quán triệt các Nghị quyết của Đảng về phát triển kinh tế nông nghiệp ở một số tổ chức cơ sở Đảng chưa quyết liệt nên nhiều mục tiêu trong phát triển kinh tế nông nghiệp không đạt; kinh tế nông nghiệp của địa phương về cơ bản vẫn là thuần nông, giá trị nông nghiệp vẫn  thấp; sản xuất nông nghiệp tuy phát triển tương đối toàn diện song tốc độ chuyển dịch cơ cấu nội ngành nông nghiệp chưa rõ nét và thiếu bền vững; việc vận dụng, đưa khoa học và công nghệ vào sản xuất nông - lâm - ngư nghiệp còn chậm; quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp và nông thôn ở tỉnh Thái Nguyên kéo theo những vấn nạn xã hội đáng lo ngại...

4. Những ưu điểm, hạn chế trên đã để lại cho Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên cũng như ngành nông nghiệp tỉnh nhiều kinh nghiệm hữu ích, đó là: quán triệt Chỉ thị, Nghị quyết, chính sách của Đảng và Nhà nước vào tình hình cụ thể của địa phương và biết lựa chọn những vấn đề trung tâm, trọng điểm có tính đột phá để tập trung lãnh đạo và chỉ đạo thực hiện; việc xây dựng chủ trương, đường lối phát triển nông nghiệp và nông thôn phải gắn với lợi ích thiết thực của người nông dân; đầu tư xây dựng nâng cao cơ sở vật chất kỹ thuật trong sản xuất nông nghiệp để từ đó thúc đẩy nông nghiệp phát triển, đáp ứng được yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp.
Những kinh nghiệm trên được đúc rút cũng là kết quả bước đầu để tiếp tục nghiên cứu, tổng kết, làm rõ hơn vai trò của Đảng bộ và những thành tựu đạt được trong quá trình phát triển kinh tế nông nghiệp, góp phần xây dựng và củng cố niềm tin của quần chúng nhân dân vào thắng lợi sự nghiệp CNH, HĐH của địa phương.

5. Mặc dù  còn nhiều hạn chế, bất cập nhưng những thành công trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo phát triển kinh tế nông nghiệp của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên (1997 - 2010) là hết sức cơ bản; khẳng định trong thực tế vai trò lãnh đạo của Đảng bộ, chủ trương phát triển kinh tế nông nghiệp theo hướng CNH, HĐH là đúng đắn và sáng tạo. Những thành công đó góp phần thực hiện mục tiêu đưa Thái Nguyên trở thành một tỉnh công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020.
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