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MỞ ĐẦU
1. Tính cấp thiết của đề tài

Nghiên cứu lịch sử tư tưởng chính trị của nhân loại cho thấy các tư tưởng về nhà nước và tổ chức nhà nước luôn chiếm vị trí rất quan trọng. Trong đó, nổi bật nhất là tư tưởng phân chia và kiểm soát quyền lực nhà nước, mà ngày nay được nhiều nhà nghiên cứu gọi là lý thuyết phân quyền. Nhà triết học cổ đại Aristote là một trong những người đầu tiên ở phương Tây nêu ra tư tưởng chia hoạt động của nhà nước thành ba thành tố: nghị luận, chấp hành và xét xử. Trong thời kỳ Cách mạng tư sản thế kỷ XVII - XVIII, tư tưởng này được tiếp tục bổ sung, phát triển với những đại biểu như: J. Locke, S. Montesquieu, T. Hobbes, I. Kant… 

Trên cơ sở lý thuyết phân quyền, thực tiễn đã hình thành những chính thể nhà nước khác nhau phù hợp với đặc điểm kinh tế, xã hội và truyền thống văn hóa của từng quốc gia.Thực tiễn chính trị - pháp lý tổ chức bộ máy nhà nước ở nhiều nước trong hàng trăm năm qua đã chứng tỏ những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền như phê phán, phủ định chế độ tập quyềnvà đề cao giá trị của Hiến pháp, pháp luật, đặt nền móng hình thành thể chế chính trị tự do, dân chủ; quyền lực nhà nước thuộc nhân dân và được trao cho các nhánh quyền lực nhà nước khác nhau (lập pháp, hành pháp, tư pháp) nhằm đảm bảo chuyên nghiệp hoá chức năng, nhiệm vụ của mỗi nhánh quyền lực, tăng tính hiệu quả của các cơ quan nhà nước; hình thành cơ chế kiềm chế, đối trọng trong hoạt động của ba nhánh quyền lực.
Đối với nước ta, quá trình đổi mới 30 năm qua với sự phát triển nền kinh tế thị trường định hướng XHCN, xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN, dân chủ hoá đời sống xã hội đã cho thấy những giá trị chung của văn minh nhân loại, không phụ thuộc vào chế độ chính trị và nếu coi nhẹ hoặc chối bỏ chúng thì không thể tiến lên được. Thực tế ở nước ta, vì nhiều nguyên nhân khác nhau, một số lý luận, học thuyết với tư cách giá trị nhận thức của văn minh nhân loại bị lãng quên hoặc được lý giải một cách thiên lệch mang nặng định kiến. Lý thuyết phân quyền là một trong những trường hợp như vậy.

Tổ chức và kiểm soát quyền lực nhà nước là vấn đề cơ bản của mọi nhà nước. Kinh nghiệm lịch sử cho thấy, thiếu một cơ chế tổ chức và thực hiện quyền lực nhà nước khoa học là nguyên nhân cơ bản nảy sinh tình trạng lạm quyền và quan liêu, tham nhũng, từ đó làm suy giảm hiệu lực, hiệu quả hoạt động của bộ máy nhà nước. Ở nước ta, bộ máy nhà nước được tổ chức và hoạt động theo nguyên tắc mọi quyền lực nhà nước thuộc về Nhân dân, dưới sự lãnh đạo của Đảng, không tổ chức theo mô hình của lý thuyết phân quyền, nhưng thực tế việc tổ chức và kiểm soát thực hiện quyền lực nhà nước trong quá trình xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền XHCN ở nước ta đang đặt ra rất nhiều vấn đề lý luận và thực tiễn. Nhiều kiến nghị cải cách hoàn thiện mô hình tổ chức bộ máy nhà nước liên quan đến nhận thức và việctham khảo những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền như: phân định khoa học chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan nhà nước; thực hiện cơ chế giám sát và kiểm soát giữa các cơ quan nhà nước; nâng cao trách nhiệm giải trình của Chính phủ trước Quốc hội, bỏ phiếu tín nhiệm các thành viên Chính phủ; đảm bảo tính độc lập của các cơ quan tư pháp... Để đáp ứng yêu cầu xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân - một nhiệm vụ đã được Đảng ta đề ra thì việc tham khảo những giá trị hợp lý của lý thuyết phân trong xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền Việt Nam theo hướng dân chủ, tiến bộ, khoa học và nhân đạo là tất yếu khách quan. Tại Đại hội XI, Đảng ta đã khẳng định: “Quyền lực nhà nước là thống nhất, có sự phân công, phối hợp và kiểm soát giữa các cơ quan nhà nước trong việc thực hiện các quyền lập pháp, hành pháp và tư pháp”. Như vậy, trong lý luận và thực tiễn, việc chúng ta nhận thức và tham khảo nguyên tắc trên và đã thể hiện sự kế thừa ở một mức độ nhất định những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền và đã đem lại được những kết quả nhất định. Tuy nhiên, dường như chúng ta vẫn chưa vượt qua được những hạn chế trước đây, nguyên tắc này mới chỉ được áp dụng trên khía cạnh kỹ thuật tổ chức và phân công lao động mà chưa thể hiện được bản chất chính trị của việc phân công quyền lực nhà nước. Bởi vì, việc phân công quyền lực nhà nước còn nhiều bất cập, thiếu tính chuyên nghiệp đã dẫn đến sự chống chéo về chức năng, nhiệm vụ giữa các cơ quan lập pháp, hành pháp, tư pháp cấp trung ương và giữa các cơ quan quyền lực cấp trung ương với địa phương. Bên cạnh đó, phương thức kiểm soát quyền lực nhà nước đã được đưa vào thực hiện nhưng chúng ta chưa thiết lập được một cơ chế kiểm soát quyền lực hữu hiệu, còn hình thức. Điều này đã làm cho hiệu quả thực hiện quyền lực chưa cao. Chính vì vây, việc nghiên cứu để có hiểu biết chính xác về những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền nhằm tham khảo vào điều kiện Việt Nam là rất cần thiết. Với mong muốn góp phần vào việc nghiên cứu làm rõ hơn những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền, cũng như việc tham khảo những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền trong quá trình xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền Việt Nam hiện nay, tôi mạnh dạn lựa chọn đề tài:“Lý thuyết phân quyền: Giá trị tham khảo trong xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền Việt Nam hiện nay” làm đề tài luận án tiến sỹ chính trị học của mình.
2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu đề tài
- Mục đích: Đề xuất các giải pháp hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền ở nước ta hiện nay trên cơ sở tham khảo những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền.
- Nhiệm vụ:
+ Nghiên cứu nội dung và các giá trị của lý thuyết phân quyền về tổ chức bộ máy nhà nước.
+ Khái quát kinh nghiệm áp dụng lý thuyết phân quyền trong việc tổ chức bộ máy nhà nước của một số nước trên thế giới.
+ Đánh giá thực trạng xây dựng và hoàn thiện bộ máy nhà nước và xác định những vấn đề đặt ra trong việc xây dựng và hoàn thiện bộ máy nhà nước ở nước ta trên cơ sở tham khảo những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền.
+ Đề xuất giải pháptrên cơ sở tham khảo những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền góp phần xây dựng và hoàn thiện bộ máy nhà nước đáp ứng yêu cầu xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN ở Việt Nam hiện nay.
3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu
- Đối tượng nghiên cứu: Lý thuyết phân quyền và sự tham khảo những giá trị của lý thuyết phân quyền trong tổ chức bộ máy nhà nước.
- Phạm vi nghiên cứu:
+ Quá trình hình thành, phát triển và nội dung của lý thuyết phân quyền.
+ Khảo sát thực tiễn áp dụng lý thuyết phân quyền điển hình trong tổ chức bộ máy nhà nước ở một số nước hiện nay.
+ Tham khảo những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền trong xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền Việt Nam.
4. Cơ sở lý luận và phương pháp nghiên cứu
- Cơ sở lý luận của luận án:
+ Quan điểm của Mác, Ăngghen, Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh về tổ chức bộ máy nhà nước.
+ Quan điểm, đường lối của Đảng Cộng sản Việt Nam về cải cách tổ chức và hoạt động của bộ máy nhà nước đáp ứng yêu cầu xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền XHCN ở nước ta hiện nay. Đặc biệt là quan điểm về thực hiện nguyên tắc “thống nhất, phân công, phối hợp và kiểm soát” trong tổ chức và hoạt động quyền lực nhà nước ở Việt Nam.
+ Những di sản tư tưởng nhân loại về Nhà nước pháp quyền, về phân chia và kiểm soát quyền lực nhà nước; những kết quả nghiên cứu lý luận trong và ngoài nước liên quan đến chủ đề nghiên cứu.
- Phương pháp luận về phương pháp nghiên cứu: Để thực hiện luận án này, chúng tôi chủ yếu vận dụng phương pháp luận của chủ nghĩa Mác - Lênin: chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử. Đồng thời, luận án sử dụng một số phương pháp nghiên cứu cụ thể như: phân tích, tổng hợp, lôgic - lịch sử, so sánh đối chiếu, phương pháp liên ngành: chính trị học so sánh; luật học….
5. Đóng góp của luận án
- Hệ thống hóa các nội dung cơ bản của lý thuyết phân quyền và xác định những giá trị lý luận, thực tiễn của lý thuyết phân quyền trong thực tiễn chính trị nhân loại.
- Đề xuất một số giải pháptrên cơ sở tham khảo những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền trong việc đổi mới tổ chức và hoạt động của bộ máy nhà nước nhằm đáp ứng yêu cầu xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân ở nước ta hiện nay.
6. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn của luận án
- Về mặt lý luận:
Góp phần bổ sung, làm phong phú thêm, hoàn chỉnh thêm sự hiểu biết về quá trình hình thành và phát triển của lý thuyết phân chia quyền lực nhà nước trong lịch sử, nội dung cũng như sự thể hiện và sự áp dụng những giá trị của lý thuyết phân quyền trong thực tế tổ chức và hoạt động của bộ máy nhà nước.
Góp phần làm rõ thêm những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền. Đồng thời, góp phần bổ sung những nhận thức mới vào quá trình xây dựng ngành khoa học chính trị nói chung,về lịch sử tư tưởng chính trị - pháp lý ở nước ta nói riêng.
- Về thực tiễn:
Phục vụ cho việc tham khảo, học tập kinh nghiệm tổ chức bộ máy nhà nước cũng như sự áp dụng những giá trị của lý thuyết phân quyền trong việc tổ chức bộ máy nhà nước của các nước khác. Đồng thời, rút ra kinh nghiệm việc xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước ta trong các giai đoạn trước nhằm tìm ra những giải pháp phù hợp để đổi mới bộ máy nhà nước và thúc đẩy hoạt động xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền ở nước ta hiện nay.
7. Kết cấu của luận án
Ngoài phần mở đầu, kết luận và danh mục tài liệu tham khảo, nội dung luận án được kết cấu gồm: 4 chương, 12 tiết.
Chương 1
TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU

1.1. Tình hình nghiên cứu ngoài nước

1.1.1. Các công trình nghiên cứu về Nhà nước pháp quyền

Cáccông trình đáng chú ý: Pierre Pactet (1994), Institutions politiques - Droit constitutionnel, Ed. Masson, Paris; Joseph Thesing (2002), Nhà nước pháp quyền - Chế độ pháp trị của Cộng hòa Liên bang Đức, NXB, Chính trị Quốc gia, Hà Nội; Costa P., Zolo D. (2007), The rules of law: history, theory and criticism,  Springer Netherlands, Netherland;Amichai Magen, Thomas Risse, Michael A. McFaul (2009), Promoting democracy and the rules of law, Palgrave Macmillan, London.
1.1.2. Cáccông trình nghiên cứu về lý thuyết phân quyền trong việc xây dựng và hoàn thiện bộ máy nhà nước
Cáccông trình đáng chú ý: Thomas Hobbes (1651), Leviathanor The Matter, Forme and Power of a Common Wealth Ecclesiasticall and Civil, Online version, Mesa Community College, www.messac.edu;J. Locke (2007), Khảo luận thứ hai về chính quyền, NXB Tri Thức, Hà Nội; J.J. Rousseau (2004), Bàn về khế ước xã hội, NXB Lý luận chính trị, Hà Nội; S. Montesqueu (1948), Bàn về Tinh thần pháp luật, NXB Lý luận chính trị, Hà Nội; Mann M. (1986), The Sources of Social Power - Cambridge University Press; Robert A. Dahl (1991), Democracy and Critics,Yale University Press;Richard C.Schroeder (1999), Khái quát về chính quyền Mỹ, NXB Chính trị quốc gia, Hà Nội; Toni M. Fine (1999), “How US Courts Work”, Electronic Journals of the U.S.Infomat Agency; Tom Campbell (2004), “Seperation of power in practice”, University Press, Stanford; Alsop R., Bertelsen M., Holland J. (2006), Empowerment in practice - Trao quyền trong thực tế: từ phân tích đến thực hiên, NXB Văn hóa - Thông tin, Hà Nội...
2.1. Tình hình nghiên cứu trong nước
2.1.1. Các công trình nghiên cứu về Nhà nước pháp quyền

Một số đề tài cấp nhà nướcđáng chú ý:Nguyễn Duy Quý làm chủ nhiệm chương trình nghiên cứu khoa học và công nghệ cấp nhà nước KX.04/01-05 nghiên cứu về “Nhà nước pháp quyền XHCN của dân, do dân, vì dân”;Trần Ngọc Đường làm chủ nhiệm đề tài khoa học cấp nhà nước KX 04-28/06-10 “Phân công, phối hợp và kiểm soát quyền lực trong xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam”;Nguyễn Đình Lộc làm chủ nhiệm đề tài khoa học cấp nhà nước KX 02-13 “Nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về nhà nước pháp quyền”

Cáccông trìnhchuyên khảo tiêu biểu: Nguyễn Trọng Thức (2005), Xây dựng nhà nước pháp quyền của dân, do dân, vì dân, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội; Bùi Ngọc Sơn (2005), Góp phần nghiên cứu Hiến pháp và nhà nước pháp quyền, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội; Trần Hậu Thành (2005), Cơ sở lý luận và thực tiễn xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân, NXB Lý luận chính trị, Hà Nội; Đào Trí Úc (2005), Xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội; Nguyễn Văn Thảo (2006), Xây dựng Nhà nước pháp quyền dưới sự lãnh đạo của Đảng, NXB Tư pháp, Hà Nội; Nguyễn Tĩnh Gia, Mai Đình Chiến (2006), Vận dụng học thuyết Mác để xây dựng Nhà nước pháp quyền Việt Nam, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội; Nguyễn Văn Yểu, Lê Hữu Nghĩa (2006), Xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong thời kỳ đổi mới, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội; Nguyễn Duy Quý, Nguyễn Tất Viễn (2010), Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam của dân, do dân, vì dân - Lý luận và thực tiễn, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội; Trần Ngọc Đường, Nông Đức Mạnh (2008), Mô hình tổ chức và phương thức hoạt động của Quốc hội, Chính phủ trong Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội; Nguyễn Đăng Dung (2012), Tòa án Việt Nam trong bối cảnh xây dựng Nhà nước pháp quyền, NXBĐai họcQuốc gia, Hà Nội; Nguyễn Minh Đoan (2015), Bộ máy nhà nước và tổ chức bộ máy nhà nước nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội...
Về luận án tiến sĩ: Đào Ngọc Tuấn (2002), Tính phổ biến và tính đặc thù trong xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Luận án tiến sĩ Triết học, Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh; Trịnh Thị Xuyến (2007), Kiểm soát quyền lực nhà nước ở Việt Nam hiện nay - vấn đề và giải pháp, Luận án tiến sĩ Chính trị học, Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh; Hồ Xuân Quang (2008), Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo sự nghiệp xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa từ 1996 đến năm 2006, Luận án tiến sĩ Lịch sử, Học viện Chính trị - Hành chính Quốc gia Hồ Chí Minh; Trần Ngọc Liêu (2009), Quan điểm của Chủ nghĩa Mác - Lênin về nhà nước với việc xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Luận án tiến sĩ Triết học, Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn, Đại học Quốc gia Hà Nội; Trương Quốc Chính (2009), Quan điểm của Mác, Ăngghen, Lênin về nhà nước xã hội chủ nghĩa và việc vận dụng để xây dựng nhà nước của dân, do dân, vì dân ở Việt Nam hiện nay, Luận án tiến sĩ Triết học, Đại học Khoa học xã hội và Nhân văn, Đại học Quốc gia Hà Nội; Mai Thị Thanh (2011), Vấn đề hình thức của Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam hiện nay, Luận án tiến sĩ Triết học, Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh; Hoàng Thị Hạnh (2013), Xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, Luận án tiến sĩ Triết học, Học viện Khoa học Xã hội, Viện Hàn lâm Khoa học Xã hội Việt Nam; Nguyễn Thị Châu Loan (2014), Triết học chính trị J.J.Rousseau và ý nghĩa của nó đối với việc xây dựng Nhà nước pháp quyền ở Việt Nam hiện nay, Luận án tiến sĩ Triết học, Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn, Đại học Quốc gia Hà Nội... 

Các bài báo và kỷ yếu hội thảo đáng chú ý như: Đào Trí Úc (2001), “Những luận cứ khoa học của việc hoàn thiện bộ máy Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”, Tạp chí Nhà nước và pháp luật (số 11); Trần Hữu Tiến (2002), “Tính tất yếu của việc xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa”, Tạp chí Triết học (số 5); Nguyễn Duy Quý (2002), “Xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của dân, do dân, vì dân đươi sự lãnh đạo của Đảng trong phương diện nước ta hiện nay”, Tạp chí Triết học (số 10); Lê Thanh Vân (2002), “Về tổ chức và hoạt động của Quốc hội với yêu cầu hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam”, Tạp chí Cộng sản (số 11); Phạm Văn Đức (2005), “Về một số nét đặc thù của Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam”, Tạp chí Triết học (số 9); Phạm Tuấn Khải, (2009) “Đổi mới tổ chức và hoạt động Chính phủ theo yêu cầu nhà nước pháp quyền XHCN”, Tạp chí Nghiên cứu lập pháp (số 2+3); Nguyễn Văn Quân (2015), “Nhà nước pháp quyền - nhận thức của cộng đồng quốc tế”, Tạp chí Nhà nước và pháp luật (số 2); Nguyễn Văn Quang (2015), “Đổi mới mối quan hệ giữa Đảng với Nhà nước trong điều kiện xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam hiện nay”, Tạp chí Nhà nước và pháp luật (số 3/323)...
2.1.2. Cáccông trình nghiên cứu về lý thuyết phân quyền trong việc hoàn thiện bộ máy nhà nước
Cáccông trình chuyên khảo đáng chú ý:Nguyễn Đăng Dung (2000), Sự hạn chế quyền lực nhà nước, NXB Đại học Quốc gia, Hà Nội; Đào Trí Úc, Võ Khánh Vinh (2003), Giám sát và cơ chế giám sát việc thực hiện quyền lực nhà nước ở nước ta hiện nay, NXB Công an nhân dân, Hà Nội; Trịnh Thị Xuyến (2006), Kiểm soát quyền lực nhà nước - Một số vấn đề lý luận và thực tiễn ở Việt Nam hiện nay, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội; Thang Văn Phúc, Nguyễn Đăng Thành (2005), Một số lý thuyết và kinh nghiệm tổ chức nhà nước trên thế giới, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội; Lê Tuấn Huy (2006), Triết học chính trị Montesquieu với việc xây dựng Nhà nước pháp quyền Việt Nam, NXB Tổng hợp Tp. Hồ Chí Minh, Tp. Hồ Chí Minh; Nguyễn Văn Huyên (2007), Hệ thống chính trị Anh, Pháp, Mỹ, NXB Lý luận chính trị, Hà Nội; Thái Vĩnh Thắng (2011), Tổ chức và kiểm soát quyền lực nhà nước, NXB Tư pháp, Hà Nội; Đại học Quốc gia, Khoa Luật, (2011), Hiến pháp: những vấn đề lý luận và thực tiễn, NXB Đại học Quốc gia, Hà Nội; Đại học Quốc gia, Khoa Luật (2012), Sửa đổi bổ sung Hiến pháp 1992 những vấn đề lý luận và thực tiễn T. I+II, NXB Hồng Đức, Hà Nội; Trần Ngọc Đường (2012), Phân công, phối hợp và kiểm soát quyền lực với việc sửa đổi Hiến pháp năm 1992, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội; Tống Đức Thảo (2014), Bộ máy nhà nước Cộng hòa Pháp mô hình tổ chức và hoạt động, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội...
Về luận án tiến sĩ:Lê Quốc Hùng (2004), Nguyên tắc quyền lực nhà nước là thống nhất, có sự phân công và phối hợp giữa các cơ quan nhà nước trong việc thực hiện các quyền lập pháp, hành pháp và tư pháp ở Việt Nam, Luận án tiến sĩ Luật học, Đại học Luật Hà Nội; Nguyễn Thị Hồi (2005), Tư tưởng phân chiaquyền lực nhà nước với việc tổ chức bộ máy nhà nước ở một số nước, Luận án tiến sĩ Luật học, Đại học Luật Hà Nội; Cao Anh Đô (2012), Phân công, phối hợp giữa các cơ quan trong việc thực hiện các quyền lập pháp, hành pháp và tư pháp, Luận án tiến sĩ Luật học, Học viện Chính trị - Hành chính Quốc gia Hồ Chí Minh; Phạm Thế Lực (2012), Vấn đề tập trung và phân quyền trong tổ chức và thực thi quyền lực nhà nước ở Việt Nam hiện nay, Luận án tiến sĩ Chính trị học, Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh.
Các tạp chí khoa học, kỷ yếu đáng chú: Phạm Thế Lực (2008), “Ý nghĩa của lý thuyết phân quyền trong quá trình xây dựng Nhà nước pháp quyền ở Việt Nam”, Tạp chí Nghiên cưu pháp luật (số 7); Chu Văn Hưởng (2008), “Yêu cầu phân cấp, phân quyền trong thực thi quyền lực nhà nước ở địa phương”, Tạp chí Nghiên cứu Lập pháp (số 12); Nguyễn Mạnh Bình (2009), “Cơ chế thực thi giám sát quyền lực nhà nước”, Tạp chí Nghiên cứu Lập pháp (số 12/149); Lương Minh Tuân (2009), “Phân công, phối hợp và kiểm soát trong thực hiện quyền lập pháp ở Việt Nam”, Tạp chí Nghiên cứu Lập pháp (số 9/146); Lê Văn Cảm, Dương Bá Thành (2010), “Cơ chế kiểm soát quyền lực nhà nước (và cả quyền lập pháp) trong nhà nước pháp quyền”, Tạp chí Nghiên cứu Lập pháp (số 1/162); Nguyễn Cửu Việt (2010), “Khái niệm tập quyền, tản quyền và phân quyền”, Tạp chí Khoa học Đại học Quốc gia Hà Nội (số 26); Chu Thị Ngọc (2010), “Phân quyền trong Nhà nước pháp quyền”, Tạp chí Khoa học Đại học Quốc gia Hà Nội (số 26); Chu Văn Hưởng (2011), “Phân cấp, phân quyền và vấn đề thực thi quyền lực nhà nước ở địa phương: thực trạng và giải pháp”, Tạp chí Lý luận chính trị (số 2); Nguyễn Minh Đoan - Vũ Thu Hạnh (2014), “Quan niệm về kiểm soát và cơ chế kiểm soát quyền lực nhà nước”, Tạp chí Nhà nước và pháp luật (số 9/317); Nguyễn Đăng Dung (2015), “Nguyên tắc quyền lực nhà nước thống nhất, có sự phân công, phối hợp và kiểm soát giữa ba quyền theo tinh thần Hiến pháp năm 2013”, Tạp chí Nhà nước và pháp luật (số 3/323).
3.1. Đánh giá chung về tình hình, kết quả nghiên cứu việc tham khảo những giá trị của lý thuyết phân quyền trong quá trình xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền Việt Nam

3.1.1. Những kết quả đạt được

Các công trình nêu trên ở những mức độ khác nhau đã trình bày khái quát về nguồn gốc của lý thuyết phân quyền, những nội dung cơ bản của lý thuyết phân quyền, các quan điểm khác nhau về lý thuyết này, thực tế áp dụng lý thuyết phân quyền trên thế giới và yêu cầu phân công, phân nhiệm rạch ròi giữa các cơ quan Nhà nước Việt Nam.

Các công trình nghiên cứu đã tập trung phân tích sự hình thành, phát triển của nhận thức về Nhà nước pháp quyền với tư cách là những giá trị mang tính phổ biến của nhân loại, sự cần thiết của việc hạn chế quyền lực nhà nước trong Nhà nước pháp quyền, cũng như chỉ ra một số đặc thù của Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam, mô hình tổ chức các cơ quan hành pháp, lập pháp, tư pháp trong Nhà nước pháp quyền XHCN. 
Các công trình nghiên cứu cũng đã phân tích các tiền đề lý luận, chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội và phương hướng, giải pháp xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam. Bên cạnh đó, các công trình đã xác định những khó khăn, trở ngại, hạn chế trong quá trình xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN ở nước ta hiện nay.

3.1.2.Những nội dung luận án cần tập trung nghiên cứu
Mặc dù có khá nhiều công trình nghiên cứu về lý thuyết phân quyền, lý thuyết Nhà nước pháp quyền và thực tiễn xây dựng Nhà nước pháp quyền ở Việt Nam nhưng đa phần tiếp cận dưới góc độ Triết học, Luật học, tiếp cận dưới góc độ Chính trị học còn ít, chưa có tác giả nào trình bày một cách cụ thể và có hệ thống về lịch sử của lý thuyết phân quyền cũng như sự tham khảo những giá trị của lý thuyết này trong thực tiễn xây dựng và hoàn thiệnbộ máy Nhà nước pháp quyền ở nước ta.

Một số công trình chủ yếu nhấn mạnh đến tính tập trung, thống nhất quyền lực nhưng chưa làm rõ việc phân chia quyền lực nhà nước thành các quyền lập pháp, hành pháp, tư pháp; giữa cấp trung ương, địa phương và cơ chế kiểm soát lẫn nhau giữa chúng.
Chưa đánh giá một cách thỏa đáng về những ưu điểm, những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền trong việc xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền.

Nhiều giải pháp đưa ra nhằm cải cách, đổi mới tổ chức và hoạt động của bộ máy nhà nước còn thiếu nhất quán, khó thực hiện hoặc đưa vào thực hiện nhưng chưa đem lại hiệu quả cao…
Vì thế mà cho đến nay, việc tìm ra một cơ chế để thực hiện có hiệu quả sự phân công, phối hợp và kiểm soát lẫn nhau giữa các cơ quan nhà nước trong việc thực hiện các quyền lực lập pháp, hành pháp, tư pháp cấp trung ươngvà giữa các cơ quan nhà nước cấp trung ương,địa phươngvàđể đảm bảo sự thống nhất của quyền lực nhà nước ở nước ta vẫn còn nhiều lúng túng và hướng giải quyết chưa có hiệu quả. Chính vì vậy, những vấn đề đặt ra cần tiếp tục nghiên cứu trong luận án là:

- Về mặt lý luận:

+ Phân tích làm rõ quá trình hình thành, phát triển và nội dung của lý thuyết phân quyền về tổ chức bộ máy nhà nước.

+ Phân tích làm rõ những giá trị của lý thuyết phân quyền và việc tham khảo những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền trong xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền Việt Nam hiện nay.

+ Xác định yêu cầu, điều kiện cần tham khảo những giá trị của lý thuyết phân quyền vào việc tổ chức bộ máy nhà nước theo hướng xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền XHCN.

- Về mặt thực tiễn:

+ Nghiên cứu kinh nghiệm áp dụng lý thuyết phân quyền trong tổ chức bộ máy nhà nước ở một số nước trên thế giới.

+ Khái quát tổ chức bộ máy Nhà nước Việt Nam từ 1945 đến nay qua các Văn kiện của Đảng và tập trung vào các mô hình tổ chức Nhà nước theo các bản Hiến pháp 1946, 1959, 1980, 1992, 2013.

+ Xác định rõ những vấn đề đặt ra trong việc xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền ở nước ta hiện nay trên cơ sở tham khảo những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền.

- Về mặt ứng dụng của luận án:

Đề xuất các giải pháp xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền Việt Nam hiện nay trên cơ sở tham khảo những giá trị của lý thuyết phân quyền.
Chương 2
LÝ THUYẾT PHÂN QUYỀN VÀ GIÁ TRỊ THAM KHẢO CỦA NÓ TRONG VIỆC XÂY DỰNG VÀ HOÀN THIỆN BỘ MÁY NHÀ NƯỚC PHÁP QUYỀN

2.1. Một số khái niệm cơ bản
Phân quyền:là cách tổ chức nhà nước mà quyền lực nhà nước được phân ra cho các nhánh, các cấp khác nhau, độc lập tương đối với nhau. Các nhánh, các cấp này hợp tác, phối hợp, giám sát và kiềm chế lẫn nhau trong thực hành quyền lực nhà nước.

Nhà nước pháp quyền:là nhà nước được tổ chức và hoạt động trên cơ sở pháp luật, trong đó mọi chủ thể kể cả nhà nước đều phải tuân thủ nghiêm chỉnh pháp luật - một hệ thống pháp luật có tính phổ biến cao (đề cao tính tối thượng của Hiến pháp và luật), phù hợp với ý chí, thể hiện đầy đủ những giá trị cao cả nhất của xã hội, của con người.
Bộ máy nhà nước:là hệ thống các cơ quan nhà nước từ trung ương xuống cơ sở, được tổ chức theo những nguyên tắc nhất định, tạo thành một cơ chế đồng bộ để thực hiện các chức năng và nhiệm vụ của nhà nước. 

2.2. Khái lược lịch sử hình thành, phát triển và nội dung của lý thuyết phân quyền
Lý thuyết phân quyền là một trong những lý thuyết chính trị - pháp lý có ý nghĩa hết sức quan trọng cả trong tư tưởng và thực tiễn chính trị thế giới. Lý thuyết phân quyền được coi là tư tưởng thời đại, đánh dấu sự chuyển biến từ việc sử dụng“quyền lực dã man” trong các xã hội chuyên chế sang việc thực thi quyền lực văn minh trong xã hội dân chủ. Những mầm mống sơ khai của lý thuyết phân quyền đã có từ thời Cổ đạivà phát triển dàicho tới thời kỳ Cách mạng tư sản, nội dung của nó được thể hiện ngày càng rõ ràng, cụ thể, có hệ thống và ngày càng khoa học hơn.
2.3. Phân quyền trong tổ chức bộ máy nhà nước ở một số nước điển hình trên thế giới

2.3.1. Mô hình phân quyền trong tổ chức bộ máy nhà nước Hoa Kỳ

Mô hình áp dụng lý thuyết phân quyền trong tổ chức bộ máy nhà nước Hoa Kỳ là mô hình nhà nước Cộng hòa Tổng thống áp dụng lý thuyết phân quyền một cách rõ nét và triệt để nhất.
2.3.2. Mô hình phân quyền trong tổ chức bộ máy nhà nước Anh

Mô hình áp dụng lý thuyết phân quyền trong tổ chức bộ máy nhà nước Anhcó tính chất mềm dẻo hơn, tạo ra mô hình tổ chức nhà nước mang tính cổ điển trong thế giới tư sản- đó là chính thể Đại nghị (kể cả Cộng hòa lẫn Quân chủ).
2.3.3. Mô hình phân quyềntrong tổ chức bộ máy nhà nước Pháp

Mô hình phân quyền được áp dụng trong tổ chức bộ máy Nhà nước Pháp là mô hình trung gian mô hình phân quyền cứng rắn (Cộng hòa Tổng thống) và mô hình mềm dẻo (Cộng hòa Đại nghị). 
2.3.4. Mô hình phân quyền trong tổ chức bộ máy nhà nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa
Mô hình nhà nước Trung Quốc được xác địnhlà Nhà nước chuyên chính Dân chủ nhân dân, với chế độ “nhất nguyên chính trị”, nhà nước được tổ chức quyền lực theo nguyên tắc tập quyền XHCN. Tuy nhiên, Trung Quốc đã thực hiện chế độ hợp tác đa đảng, hiệp thương chính trị, dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Trung Quốc.
2.4. Giá trị chung của lý thuyết phân quyền trong việc xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền
Thứ nhất, lý thuyết phân quyền được hình thành với mục tiêu chống lại chế độ Quân chủ chuyên chế, độc tài và đặt nền móng cho sự hình thành các thể chế tự do, dân chủ. 
Thứ hai, với việc trao quyền lực của nhân dân cho các nhánh quyền lực nhà nước khác nhau lập pháp, hành pháp, tư pháp và giữa các cơ quan cấp trung ương và địa phương đã hình thành nên quá trình phân công lao động quyền lực nhằm tạo sự chuyên môn hoá chức năng, nhiệm vụ.
Thứ ba, lý thuyết phân quyền đánh dấu sự phát triển về tính kỹ thuật chính trị - pháp lý trong tổ chức và thực thi quyền lực nhà nước, dùng phân quyền để kiểm soát sự lạm quyền được thể hiện ở cơ chế kiềm chế và đối trọng. 

Thứ tư, lý thuyết phân quyền là một đóng góp lớn cho lý luận và thực tiễn chính trị về Nhà nước pháp quyền, bởi nó được tổ chức và hoạt động trên nguyên tắc lấy pháp luật làm tối thượng, lấy bảo đảm các quyền tự do công dân làm mục đích cuối cùng. Phân quyền vẫn được khẳng định là đặc trưng “không thể thiếu” của nhà nước có Hiến pháp, Nhà nước pháp quyền, hay nhà nước tự do, dân chủ.

Chương 3

THAM KHẢO NHỮNG GIÁ TRỊ CỦA LÝ THUYẾT 
PHÂN QUYỀN TRONG VIỆC XÂY DỰNG VÀ HOÀN THIỆN 
BỘ MÁY NHÀ NƯỚC PHÁP QUYỀN VIỆT NAM HIỆN NAY

3.1. Căn cứ chính trị - pháp lý tham khảo những giá trị của lý thuyết phân quyền trong xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền Việt Nam

3.1.1. Quan điểm của Mác, Ăngghen và Lênin về nhà nước
Các nhà kinh điển mác xít cho rằng Nhà nước XHXN thực chất là nửa nhà nước vì các nhà nước bóc lột trước đây là của thiểu số áp bức đa số. Ngược lại, bây giờ là nhà nước của đa số những người lao động. Nhà nước kiểu mới là nhà nước chuyên chính của giai cấp vô sản, trong giai đoạn đầu xây dựng chủ nghĩa cộng sản. Khi kinh tế phát triển cao thì toàn bộ nhà nước sẽ bị “tiêu vong”. Và xuất phát từ những đặc điểm và bản chất của bộ máy Nhà nước XHCN, các nhà kinh điển mác xít đã đưa ra những nguyên tắc, tư tưởng chỉ đạo trong việc xây dựng, tổ chức thực hiện mô hình Nhà nước XHCN trong thực tiễn.
3.1.2.Tư tưởng Hồ Chí Minh và quan điểm của Đảng Cộng sản về Nhà nước pháp quyền Việt Nam
Trên cơ sở kế thừa được những giá trị truyền thống dân tộc và tiếp biến những thành tựu tổ chức nhà nước của các nước tiên tiến... tư tưởng Hồ Chí Minh và quan điểm của Đảng ta về xây dựng bộ máy nhà nước Việt Nam làmột nhà nước hợp hiến; vừa giữ vững bản chất giai cấp, vừa phát huy được khối đại đoàn kết toàn dân tộc; vừa thấm đượm tinh thần truyền thống lại mang nhiều yếu tố hiện đại; có sự kết hợp tài tình, linh hoạt giữa luật pháp với đạo đức; một nhà nước coi trọng hiệu quả hoạt động phục vụ Nhân dân trên thực tế. 
3.2. Thực tiễn tham khảo những giá trị của lý thuyết phân quyền trong xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước Việt Nam từ 1945 đến nay

Thực tiên tổ chức bộ máy nhà nước Việt Nam qua phân tích ta thấy, từ Hiến pháp 1946 đến Hiến pháp 2013, mặc dù vẫn tuân thủ nguyên tắc “Tất cả quyền lực nhà nước thuộc về Nhân dân”, song trong tổ chức và hoạt động của bộ máy nhà nước ta vẫn thể hiện tư tưởng phân quyền ở một mức độ nhất định. Điều đó được thể hiện:  
3.2.1. Tổ chức bộ máy Nhà nước Việt Nam từ 1945 đến 1994 

Sự ra đời của Nhà nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa theo tinh thần Hiến pháp 1946, khẳng định quyền làm chủ thực sự của nhân dân, đồng thời đánh dấuchấm dứt sự tồn tại của chế độ quân chủ. Do đó, trong xây dựng bộ máy Nhà nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa đãthể hiện tương đối rõ sự phân chia chức năng, thẩm quyền và mối quan hệ theo hướng kiềm chế, kiểm soát và hợp tác với nhau giữa các cơ quan lập pháp, hành pháp, tư pháp. Tuy nhiên, Bộ bộ máy nhà nước được xây dựng theo tinh thần Hiến pháp 1959 và Hiến pháp1980 do ảnh hưởng của mô hình tập quyền nên trong quá trình xây dựng bộ máy nhà nước đã tập trung quyền lực vào cơ quan đại diện cao nhất của nhân dân và mặc dù vẫn có sự phân chia chức năng, thẩm quyền giữa lập pháp, hành pháp và tư pháp song ở mức độ“mờ nhạt”so với Hiến pháp 1946.Đến Hiến pháp 1992, việc xây dựng và hoàn thiện bộ máy nhà nước đã thể hiện sự phân công, phân nhiệm giữa lập pháp, hành pháp rõ ràng hơn nhiều so với tổ chức bộ máy nhà nước theo Hiến pháp 1959 và Hiến pháp 1980. Có thể nói, đây là bước tiến mới trong nhận thức và đánh giá của Đảng và Nhà nước ta về lý thuyết phân quyền theo xu hướng thừa nhận những giá trị hợp lý của nó cũng như sự tất yếu phải tham khảo nó trong việc xây dựng và hoàn thiện bộ máy nhà nước.
3.2.2. Tổ chức bộ máy Nhà nước pháp quyền ở Việt Nam từ 1994 đến 2012
Nhà nước pháp quyền lần đầu tiên được Ðảng và Nhà nước ta xác định trong Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ đi lên CNXH năm 1991 và lần đầu tiên được Đảng ta chính thức sử dụng tại Hội nghị Đại biểu toàn quốc của Đảng giữa nhiệm kỳ khóa VII. Tổ chức bộ máy Nhà nước pháp quyền được tiếp tục xây dựng và hoàn thiện theo tinh thần bản Hiến pháp 1992 và Hiến pháp 1992 (sửa đổi 2001). 

3.2.3. Tổ chức bộ máy Nhà nước pháp quyền ở Việt Nam từ 2013 đến nay
Văn kiện của Đại hội XI của Đảng, khẳng định nguyên tắc:“quyền lực nhà nước là thống nhất, có sự phân công, phối hợp và kiểm soát giữa các cơ quan nhà”và đã được cụ thể hóa trong Hiến pháp 2013.Bộ máy Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam được xây dựng và hoàn thiện theo tinh thầnHiến pháp 2013 được tổ chức rõ nét hơn, rành mạch hơn đối với các cơ quan cấp trung ương trong việc thực hiện quyền lập pháp, hành pháp, tư pháp và giữa các cơ quan cấp trung ương, địa phương. Sự phân công rõ ràng về tính chất và phạm vi quyền lực của mỗi loại cơ quan công quyền cũng là đòi hỏi việc thực hiện quyền lực nhà nước phải có giới hạn.
3.2.4. Những vấn đề đặt ra trong việc hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền Việt Nam hiện nay -tham khảo từ những giá trị của lý thuyết phân quyền

3.2.4.1. Cơ chế phân công, phối hợp và kiểm soát giữa các cơ quan nhà nướccấp trung ương
Thực tiễn xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN ở nước ta trong những năm qua đã bộc lộ không ít những vấn đề cần phải giải quyết, đặc biệt là quá trình vận hành, thực thi quyền lực nhà nước thống nhất thuộc về Nhân dân. Tổ chức bộ máy nhà nước còn nặng nề, việc phân công quyền lực giữa các cơ quan nhà nước hiện nay còn nhiều bất cập, thiếu tính chuyên nghiệp. Bên cạnh đó, chúng ta cũng chưa tham khảo, kế thừa và thiết lập được “cơ chế kiểm soát quyền lực hữu hiệu” ngay trong bản thân bộ máy nhà nước, mà đó mới được coi là giá trị cốt lõi của lý thuyết phân quyền và cũng là đặc trưng “không thể thiếu” của Nhà nước pháp quyền.
3.2.4.2. Phân cấp, phân quyền giữa các cơ quan cấp trung ương và địa phương
Quá trình thực hiện phân cấp, phân quyền còn chậm và thiếu kiên quyết, chưa thực sự mạnh dạn phân cấp, vẫn không muốn phân cấp; Hệ thống chính sách, pháp luật và quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội thiếu đồng bộ và chưa rõ ràng; Thẩm quyền, trách nhiệm của các cơ quan địa phương được phân định chưa rõ…
Chương 4
PHƯƠNG HƯỚNG VÀ GIẢI PHÁP TIẾP TỤC HOÀN THIỆN
BỘMÁY NHÀ NƯỚC PHÁP QUYỀN VIỆT NAM HIỆN NAYTRÊN CƠ SỞ THAM KHẢONHỮNG GIÁ TRỊCỦA LÝ THUYẾTPHÂNQUYỀN
4.1. Phương hướng tiếp tục xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền Việt Nam hiện nay trên cơ sở tham khảo những giá trị của lý thuyết phân quyền

Phải tiến hành nghiên cứu và cụ thể hóacơ chế phân công, phối hợp và kiểm soát giữa các cơ quan quyền lực nhà nước trong việc thực hiện các quyền lập pháp, hành pháp và tư phápcấp trung ương

Phải tiến hành nghiên cứu và cụ thể hóacơ chế phân công, phối hợp và kiểm soát giữa các cơ quan cấp trung ương và địa phương
4.2. Giải pháp xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền Việt Nam hiện naytrên cơ sở tham khảo những giá trị của lý thuyết phân quyền
4.2.1. Phân định rõ chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan lập pháp, hành pháp, tư pháp đảm bảo sự phân công, phối hợp, kiểm soát có hiệu quả giữa các cơ quan quyền lực nhà nước cấp trung ương

4.2.1.1. Đổi mới tổ chức và hoạt động của cơ quan lập pháp - Quốc hội

Thứ nhất, đối với hoạt động xây dựng các dự án luật.
Thứ hai, đối với đại biểu trong Quốc hội.
Thứ ba, đối với các cơ quan của Quốc hội.
Thứ tư, đối với phương thức bầu cử.
Thứ năm, cơ chế kiểm tra, thanh tra, giám sát của Quốc hội.
4.2.1.2. Đổi mới tổ chức và hoạt động của cơ quan hành pháp - Chủ tịch nước và Chính phủ

Thứ nhất, đối với Chủ tịch nước.
Thứ hai, đối với Chính phủ.
4.2.1.3. Đổi mới tổ chức và hoạt động của các cơ quan tư pháp

Thứ nhất, đối với Toà án nhân dân.
Thứ hai, đối với Viện kiểm sát nhân dân.
4.2.2. Đảm bảo sự phân công, phối hợp, kiểm soát có hiệu quả giữa các cơ quan nhà nước cấp trung ương vàđịa phương

4.2.2.1. Nhận thức đúng đắn sự phân công, phối hợp, kiểm soát giữa các cơ quan nhà nước cấp trung ương và địa phương
Cần tiếp tục nhận thức đúng đắn về phân cấp, phân quyền nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trên các lĩnh vực, phục vụ tốt hơn nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và của mỗi địa phương.
4.2.2.2. Đổi mới tổ chức, phân định rõ chức năng, nhiệm vụ giữa các cơ quan nhà nước cấp trung ương và địa phương
Phân định rõ chức năng, nhiệm vụ giữa các cơ quan nhà nước cấp trung ương và địa phương; Đổi mới tổ chức các cơ quan nhà nước cấp trung ương và địa phương
4.2.3. Đổi mới nội dung, phương thức và tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với các cơ quan nhà nước
Định hướng về tổ chức bộ máy nhà nước. Làm sáng tỏ về lý luận và thực tiễn mô hình tổ chức và hoạt động của hệ thống chính trị, trong đó Đảng vừa là một bộ phận vừa là người lãnh đạo của hệ thống. Làm sáng tỏ chức năng, nhiệm vụ, tổ chức và hoạt động của các cơ quan, thiết chế nhà nước.
KẾT LUẬN
Qua kết quả nghiên cứu cho thấy mặc dù còn có những điểm hạn chế song về cơ bản, lý thuyết phân quyền là một trong những tư tưởng tiến bộ và dân chủ trong lĩnh vực tổ chức bộ máy nhà nước; sự ra đời lý thuyết này nhằm chống lại chế độ chuyên quyền, độc đoán và ngày nay nó vẫn còn giá trị nhất định, cần được tham khảo để tổ chức bộ máy nhà nước dân chủ và khoa học. 

Đối với nước ta, mặc dù lý thuyết phân quyền chưa bao giờ chính thức được thừa nhận như là một nguyên tắc tổ chức bộ máy nhà nước, song trong thực tế, lý thuyết phân quyền vẫn được thể hiện với các mức độ khác nhau tùy theo quy định trong mỗi bản Hiến pháp và đã được hiện thực hóa trong quá trình xây dựng và hoàn thiện bộ máy nhà nước ta. Hiện nay, trước yêu cầu phát triển nền kinh tế thị trường định hướng XHCN và xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN trong bối cảnh hội nhập quốc tế, cần tiếp cận, tham khảo những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền và kinh nghiệm tổ chức bộ máy nhà nước của các nước trên thế giới để hoàn thiện bộ máy nhà nước. Nhờ thế, mục tiêu xây dựng Nhà nước pháp quyền được khẳng định, những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền được nhìn nhận, đánh giá lại và được tham khảotrong xây dựng và hoàn thiện bộ máy nhà nước ta. Điều đó, không chỉ thể hiện qua các quan điểm của Đảng mà còn được cụ thể hóa qua các quy định của Hiến pháp hiện hành và thực tiễn xây dựng và hoàn thiện bộ máy nhà nước trong những năm qua. 
Tư tưởng về sự thống nhất quyền lực, có sự phân công, phối hợp và kiểm soát trong việc thực hiện các quyền lập pháp, hành pháp, tư pháp giữa các cơ quan cấp trung ương; giữa các cơ quan cấp trung ương và địa phương đã được khẳng định, thể hiện nhất quán trong đường lối, quan điểm và thực tiễn xây dựng mô hình thể chế chính trị Việt Nam. Đây là một trong những quan điểm, đường lối thể hiện sự tham khảo và sự vận dụng sáng tạo của Đảng và Nhà nước ta đối với những giá tri hợp lý của lý thuyết phân quyền. Trong giai đoạn hiện nay, tư tưởng này đã và đang phát huy được vai trò của mình trong tổ chức và thực hiện quyền lực nhà nước thuộc về Nhân dân, trở thành nguyên tắc cơ bản chỉ đạo công cuộc cải cách, xây dựng và hoàn thiện bộ máy nhà nước ta trong thời kỳ đổi mới. Đồng thời, đây cũng là bước tiến mới trong nhận thức và sự đánh giá của chúng ta về những giá trị của lý thuyết phân quyền. Song để đáp ứng mục tiêu xây dựng Nhà nước pháp quyền Việt Nam hiện nay, những giá trị hợp lý của lý thuyết phân quyền phải được tiếp tục tham khảo ở mức độ mạnh mẽ và rõ rệt hơn nữa trong quá trình xây dựng và hoàn thiện bộ máy Nhà nước pháp quyền Việt Nam hiện nay./.
DANH MỤC CÔNG TRÌNH KHOA HỌC

CỦA TÁC GIẢ LIÊN QUAN ĐẾN LUẬN ÁN


1. Vũ Duy Tú (2015), “Vấn đề thống nhất, phân công, phối hợp và kiểm soát giữa các cơ quan nhà nước trong việc thực hiện các quyền lập pháp, hành pháp và tư pháp ở nước ta hiện nay”, Tạp chí Lý luận chính trị (9), tr.104-107.

2. Vũ Duy Tú (2015), “Tư tưởng Hồ Chí Minh về mô hình tổ chức Nhà nước pháp quyền Việt Nam”, Tạp chí Giáo dục lý luận (277), tr.14-16.

3. Vũ Duy Tú (2015), “Vận dụng những hạt nhân hợp lý của lý thuyết phân quyền trong tổ chức bộ máy Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam hiện nay”, Tạp chí Giáo dục lý luận (235), tr.61-64.

