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MỞ ĐẦU

1. Lí do chọn đề tài

Từ nhiều năm nay, các thế lực thù địch chủ nghĩa Mác luôn lợi dụng vấn đề con người để xuyên tạc chủ nghĩa Mác, theo họ, chủ nghĩa Mác, triết học Mác chỉ quan tâm đến những vấn đề xã hội, kinh tế, vật chất mà bỏ rơi con người cá nhân, cá tính. Vì thế, họ cho rằng sau ngày Liên Xô và các nước xã hội chủ nghĩa ở Đông Âu sụp đổ, trong xã hội hiện đại, khi mà đời sống con người dường như có xu hướng ngày càng phức tạp hơn thì chủ nghĩa Mác, triết học Mác nói chung, nhận thức duy vật lịch sử nói riêng không theo kịp sự chuyển biến của thời đại, không lý giải được những vấn đề liên quan đến cuộc sống con người, mà phải thay nó bằng các học thuyết khác, lý luận khác phù hợp hơn. 

Ở nước ta, trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội, việc xây dựng con người mới đáp ứng những yêu cầu của thực tiễn là nhiệm vụ cực kỳ quan trọng - đòi hỏi chúng ta phải đẩy mạnh một cách cấp thiết hoạt động nghiên cứu những vấn đề liên quan đến con người và nhân cách. Thêm nữa, trong thực tiễn sau gần ba mươi năm Đổi mới, trên các phương tiện thông tin đại chúng, người ta có thể bắt gặp rất nhiều hiện tượng phản ánh sự thay đổi tích cực trong nhân cách con người. Tuy nhiên, bên cạnh những hiện tượng tích cực đó, tại thời điểm này, nhiều hiện tượng tiêu cực liên quan đến sự suy thoái đạo đức, làm biến đổi, thậm chí, làm méo mó nhân cách con người đang xuất hiện dường như nhiều hơn và có phần nghiêm trọng hơn. Trong giáo dục nhân cách cho học sinh, sinh viên, nhiều vấn đề như: thầy, cô giáo lợi dụng học trò, giáo viên mầm non dùng bạo lực với trẻ, nữ sinh đánh nhau, người học chạy bằng, mua điểm, v.v… đang trở thành vấn nạn khiến toàn xã hội phải quan tâm. Vấn đề đặt ra là  phải chăng hiện nay hệ giá trị đang đảo lộn, những mẫu hình nhân cách như thế nào là điểm tựa tinh thần phù hợp với thời đại? Những giá trị nào được coi là chuẩn mực? Những yếu tố nội sinh hay ngoại sinh đang tác động mạnh hơn lên ý thức, nhân cách của giới trẻ? Nhìn chung, sự thay đổi, biến đổi nhân cách người Việt như vậy có phải là tất yếu hay không? Sự biến đổi đó do những nguyên nhân nào? Làm thế nào để khắc phục những tác động, ảnh hưởng tiêu cực, duy trì và phát huy những tác động, ảnh hưởng tích cực?...

Có thể thấy, xuất phát từ những thực tế vừa đề cập ở trên, việc lựa chọn  quan điểm triết học thích hợp về nhân cách làm cơ sở để giải đáp những vấn đề lý luận và thực tiễn nhằm kiến tạo nhân cách phù hợp với yêu cầu hiện nay ở Việt Nam đòi hỏi chúng ta phải tiếp tục nghiên cứu lý luận. Việc thực hiện nghiên cứu triết học mang tính tổng hợp và chuyên sâu nhằm đặt ra và đáp ứng những yêu cầu, đòi hỏi về mặt lý luận đối với vấn đề nhân cách một việc làm cần thiết. Đó là những lý do chính khiến chúng tôi chọn Quan điểm Mác-xít về nhân cách và ý nghĩa của nó trong nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam làm đề tài nghiên cứu trong luận án tiến sĩ triết học của mình.

2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu

Mục đích: Trên cơ sở phân tích các quan điểm Mác-xít về con người và nhân cách, luận án nêu ra và luận giải về một số vấn đề lý luận cơ bản và thực tiễn liên quan đến nhân cách và nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam. 

Nhiệm vụ: 

- Hệ thống hóa và phân tích những nội dung cơ bản của các quan điểm Mác-xít với tư cách là cơ sở lý luận cho nghiên cứu về nhân cách.

- Phân tích một số nội dung chủ yếu trên phương diện lý luận về nhân cách theo quan điểm Mác-xit: Khái niệm, đặc trưng, cấu trúc, quá trình hình thành và phát triển.

- Vận dụng và phân tích ý nghĩa của quan điểm Mác-xít về nhân cách đối với việc nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam.

3. Cơ sở lý luận và phương pháp nghiên cứu

- Luận án được thực hiện dựa trên lý luận của chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử về con người xã hội và sự phát triển con người. 

- Phương pháp nghiên cứu chủ yếu được sử dụng là: thống nhất lịch sử - lôgic, phân tích - tổng hợp, khái quát hoá, hệ thống hóa và so sánh…

4. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu 

Đối tượng nghiên cứu: Luận án tập trung làm rõ nhân cách từ quan điểm Mác-xít và ý nghĩa của quan điểm đó trong nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam.

Phạm vi nghiên cứu:
 - Một số quan điểm tiêu biểu trong lịch sử triết học và một số quan điểm thuộc dòng Mác-xít về nhân cách.

- Luận án luận giải một số nội dung cơ bản về nhân cách từ đó vận dụng vào nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam nói chung, chứ ko phải nhân cách cụ thể của một tầng lớp/giới tính/lứa tuổi... nào ở Việt Nam.

5. Đóng góp mới của luận án

- Luận án phân tích và hệ thống hóa nhiều quan điểm Mác-xít về nhân cách, hợp nhất chúng về một đầu mối, một nguồn gốc xuất phát từ quan niệm của Mác về con người.

- Tái luận giải các vấn đề đặt ra từ việc nghiên cứu lý luận về nhân cách, đi đến cách hiểu chung dưới góc độ triết học về khái niệm nhân cách, đặc trưng và cấu trúc của nhân cách, quá trình hình thành và phát triển nhân cách, v.v..

- Chỉ ra và phân tích ý nghĩa của quan điểm Mác-xit trong nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam từ đó đưa ra một số phương hướng trong nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam hiện nay.
6. Ý nghĩa lý luận và thực tiễn của luận án 

- Luận án lựa chọn, sắp xếp, khái quát thành hệ thống những vấn đề, những quan niệm, khái niệm liên hệ lẫn nhau về nhân cách, làm cơ sở cho những nghiên cứu chuyên sâu hơn hoặc chuyên ngành về con người và nhân cách.     

- Luận án có thể dùng làm tài liệu tham khảo cho những ai quan tâm tìm hiểu các vấn đề con người và nhân cách, đặc biệt là những người làm trong lĩnh vực giáo dục, văn hóa, tư tưởng.

7. Kết cấu của luận án 
Ngoài phần mở đầu, kết luận, danh mục tài liệu tham khảo, nội dung của luận án được kết cấu thành 4 chương, 11 tiết.
CHƯƠNG 1. TỔNG QUAN CÁC NGHIÊN CỨU 

              LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI

1.1. Các quan điểm ngoài Mác-xít về nhân cách

Nhìn chung, các nghiên cứu tùy theo mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu của mình, đã có những nghiên cứu về các quan điểm nhân cách tiêu biểu khác nhau với các đại diện tiêu biểu cho từng khuynh hướng. Đặc điểm chung giữa họ là đều tập trung phân tích các quan điểm về nhân cách điển hình, đại diện cho xu hướng nghiên cứu nhân cách ngoài Mác-xít hiện nay. Qua các công trình có thể nhận thấy hiện có 3 loại quan điểm ngoài Mác-xít trong nghiên cứu về nhân cách:

Quan điểm sinh vật hóa nhân cách nhấn mạnh khía cạnh sinh học trong nguồn gốc và biểu hiện của nhân cách con người. Quan điểm theo xu hướng này thường nhìn nhận nhân cách con người qua các đặc điểm hình thể, qua thể tạng, góc mặt hay ở bản năng vô thức.
Quan điểm xã hội hóa đối lập với quan điểm trên, loại quan điểm này đã hạ thấp và trên thực tế gần như phủ nhận vai trò của các yếu tố sinh học trong nhân cách, coi nhân cách thuần túy là sản phẩm của các yếu tố xã hội, văn hóa, kinh tế...

Quan điểm tâm lý hóa chỉ nhấn mạnh tính chất đơn giản nhất, có một không hai của bản chất nhân cách về mặt tâm lý.
Sự khảo sát cũng cho thấy, các công trình trên đã không hề nhắc tới các học giả tên tuổi theo xu hướng nghiên cứu Mác-xít. Luận án của chúng tôi với nội dung chính là lựa chọn quan điểm Mác-xit trong nghiên cứu về nhân cách như là cơ sở lý luận thì các quan điểm theo các khuynh hướng trên đây chỉ là một hướng tham khảo về cách triển khai nội dung cũng như cách đặt vấn đề.
1.2. Quan điểm Mác-xít về nhân cách

Khi đề cập đến các quan điểm Mác-xít về nhân cách thì không thể không nhắc tới các công trình nghiên cứu ở Liên Xô trư​ớc đây, trong đó nhân cách chủ yếu được xem xét từ góc độ tâm lý học. Có thể kể đến tên tuổi của một số nhà khoa học tiêu biểu như:​ A.N. Leonchiep, X.L. Rubinstein, L.X. Vưgotxki, v.v. Đa số các công trình nghiên cứu của họ này đều chưa đư​ợc dịch ra tiếng Việt. 

Sự đa dạng của các quan điểm, học thuyết, các cách tiếp cận trên đây đối với vấn đề nhân cách đã phần nào nói lên tính chất phức tạp, khó khăn của vấn đề nghiên cứu. Như đã xác định ngay từ ban đầu, trong luận án của mình, chúng tôi chỉ lựa chọn quan điểm Mác-xít để triển khai vấn đề nghiên cứu, theo đó, cần chọn lọc một số quan điểm thuộc dòng Mác-xít tiêu biểu mà trong những công trình nêu trên có những công trình đã đề cập đến. Kế thừa thành quả nghiên cứu của những người đi trước, chúng tôi sẽ phân tích, làm rõ thêm những quan điểm Mác-xít đó như là cơ sở lý luận, là nền tảng để tiếp tục nghiên cứu.

1.3. Nghiên cứu về nhân cách con người Việt Nam.

Sự phát triển các nghiên cứu về nhân cách ở Việt Nam chịu ảnh hưởng rất nhiều từ sự phát triển lịch sử xã hội và sự hình thành, phát triển của khoa học ở nước ta, trong đó có tâm lý học. Nghiên cứu về nhân cách người Việt Nam thời kỳ đầu chủ yếu được thực hiện trong những khảo cứu về con người Việt Nam nói chung qua các công trình văn hóa học của Đào Duy Anh, Nguyễn Văn Huyên cùng nhiều nhà khoa học khác; về sau, nghiên cứu về nhân cách người Việt đã được chú ý nhiều hơn, nhất là trong giới tâm lý học Việt Nam, trong đó phải kể đến tên tuổi các tác giả gắn liền với nghiên cứu tâm lý học nhân cách như Phạm Minh Hạc, Nguyễn Đức Minh, Phạm Hoàng Gia, Lê Đức Phúc, Trần Trọng Thủy, Nguyễn Quang Uẩn, Đỗ Long... 
Tóm lại, toàn bộ những tài liệu liên quan đến các vấn đề nhân cách trên đây đều là những tài liệu tham khảo quý báu, cung cấp những thông tin hữu ích cho người thực hiện đề tài. Tuy nhiên, điều đáng lưu ý là ở chỗ, ở nước ta cho đến thời điểm này, chưa có một công trình triết học nào được thể hiện dưới dạng sách, luận án tiến sĩ, luận văn thạc sĩ… trực diện bàn chuyên sâu về Quan điểm Mác-xít về nhân cách và ý nghĩa của nó trong nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam. Nghĩa là, chưa có công trình nào trình bày và luận giải một cách có hệ thống từ góc nhìn của triết học Mác-xít về vấn đề nhân cách cũng như các vấn đề về nhân cách con người Việt Nam thông qua nghiên cứu một số quan điểm Mác-xít làm cơ sở lý luận cho nghiên cứu nhân cách. 
1.4. Những vấn đề cần tiếp tục nghiên cứu trong luận án
Qua việc tổng quan tình hình nghiên cứu, có thể nhận thấy một số vấn đề còn bỏ ngỏ cần tiếp tục nghiên cứu là:

Thứ nhất, hiện nay, tồn tại rất nhiều các quan điểm khác nhau về nhân cách, trong đó đa phần các nhà nghiên cứu ở nước ngoài trong các công trình của mình đều tiếp cận nhân cách từ quan điểm ngoài Mác-xít mà trong đó xuất phát quan điểm dựa trên lý thuyết phân tâm học của Freud. Quan điểm Mác-xít về nhân cách chủ yếu được các nhà nghiên cứu ở Liên Xô cũ đề cập đến. Vì vậy, trong nghiên cứu của mình chúng tôi sẽ hệ thống hóa lại các quan điểm theo xu hướng Mác-xít về nhân cách, phân tích và làm rõ thêm khái niệm nhân cách từ góc nhìn này. Chúng tôi sẽ hợp nhất các quan điểm Mác-xít về nhân cách về một đầu mối xuất phát từ quan điểm của Mác về con người từ những chỉ dẫn phương pháp luận của ông.
Thứ hai, trong các tài liệu hiện có những vấn đề lý luận về nhân cách như khái niệm, đặc trưng, các yếu tố ảnh hưởng đến sự hình thành và phát triển nhân cách cũng đã được nêu ra và giải quyết, tuy nhiên, chúng còn khá đa dạng, chưa nhất quán, vì vậy, dưới góc nhìn triết học, trên cơ sở quan điểm Mác-xít chúng tôi sẽ tái luận giải các vấn đề lý luận về nhân cách để đi đến một cách hiều thống nhất và tương đối đầy đủ về nhân cách nhằm áp dụng vào nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam.

Thứ ba, nghiên cứu về nhân cách con người Việt Nam cũng đã có nhiều công trình, đề tài các cấp, tuy nhiên vẫn còn đó các vấn đề chưa thật rõ như đã chỉ ra phần trên. Trong khả năng của mình, từ cách tiếp cận triết học, chúng tôi cũng sẽ cố gắng đi đến cách hiểu chung về nhân cách con người Việt Nam, chỉ ra những vấn đề còn vướng mắc trong nghiên cứu nhân cách người Việt cũng như bước đầu có những đề xuất mang tính phương pháp luận để tháo gỡ và phần nào có những đóng góp vào nghiên cứu nhân cách người Việt.

CHƯƠNG 2. CƠ SỞ LÝ LUẬN CỦA QUAN ĐIỂM MÁC-XÍT VỀ NHÂN CÁCH

2.1. Quan điểm của C. Mác về con người, nhân cách
2.1.1. Nguồn gốc, bản chất của con người, nhân cách theo quan điểm của C. Mác
Những nhà triết học trước Mác khi luận giải về vấn đề nguồn gốc, bản chất của con người thường bàn luận, tìm kiếm ở một cái gì đó có tính chất siêu nhiên hoặc nếu có đi vào cuộc sống trần thế thì lại hạ thấp con người xuống hàng động vật, hoặc coi con người không hơn gì cái máy, nhiều lắm thì cũng xét con người trừu tượng, chung chung với một bản chất tộc loài, bất biến nào đó. Với việc nghiên cứu sâu sắc các thành tựu của khoa học tự nhiên, khoa học xã hội, dựa vào đó mà nêu ra những khái quát về mặt thế giới quan, triết học Mác đã chỉ ra: Con người không do ai sáng tạo ra mà là sản phẩm cao nhất của quá trình phát triển và tiến hóa lâu dài của giới tự nhiên. Bản chất của con người chỉ có thể được giải thích một cách khoa học nếu được đặt trên cơ sở đó, tức là trên cơ sở thừa nhận những nguồn gốc tự nhiên khách quan của sự tồn tại người.
2.1.2. Quan điểm của C. Mác về giải phóng con người và ý nghĩa phương pháp luận của nó đối với nghiên cứu nhân cách
Như vậy, lý luận triết học duy vật biện chứng nói chung, quan niệm duy vật về con người và về lịch sử nói riêng, là thành quả của tư tưởng khoa học, biểu hiện giá trị nhân văn của chủ nghĩa Mác - Lênin. Nhờ đó, chủ nghĩa nhân đạo đã thực sự biến đổi về chất, trở thành chủ nghĩa nhân đạo mang tính thực tiễn, cách mạng. Và đây cũng chính là điều khác biệt cơ bản của triết học Mác - Lênin với các học thuyết triết học khác trong vấn đề con người.

Những nội dung như: khẳng định tiền đề xuất phát từ con người hiện thực, tìm hiểu nguồn gốc, bản chất con người, từ đó tìm ra giải pháp giải phóng con người được giải thích một cách duy vật, cũng chính là cơ sở để chúng ta có thể rút ra những chỉ dẫn mang tính chất phương pháp luận trong nghiên cứu nhân cách. Đó là phải nghiên cứu như một chỉnh thể, toàn vẹn, có ý thức và phải đặt trong tổng thể của các mối quan hệ xã hội và trong quá trình hoạt động của chủ thể đó. 

Toàn bộ những tư tưởng và những chỉ dẫn phương pháp luận trên đây về con người và nhân cách của Mác tạo nên cơ sở, nền tảng căn bản cho các nhà nghiên cứu sau này tiếp tục bổ sung, phát triển các quan điểm của mình về nhân cách.

2.2. Quan điểm về nhân cách của Luyxiêng Sevơ (Lucien Seve)

L. Sevơ đã đứng trên lập trường của chủ nghĩa Mác để giải quyết vấn đề nhân cách. Những nội dung cơ bản trong quan điểm của L. Sevơ về nhân cách thể hiện chủ yếu qua quá trình ông định hình xây dựng một khoa học về nhân cách trên cơ sở của chủ nghĩa duy vật lịch sử. Tìm hiểu về đối tượng nghiên cứu, ông nhận thấy nhiều vấn đề về định nghĩa nhân cách, phân biệt các khoa học nghiên cứu về nhân cách, xác định ranh giới, phạm vi giữa các khoa học này,… Điểm đáng lưu ý trong nội dung tư tưởng của L. Sevơ là dựa trên cách thức nghiên cứu của Mác, L. Sevơ đã xác định điểm khởi đầu trong nghiên cứu nhân cách là khái niệm hành vi. Từ đây, ông xác định khoa học về nhân cách chính là khoa học về tiểu sử. 

2.3. Quan điểm về nhân cách của A. N. Lêônchiep 

Lêônchiep là nhà tâm lý học Liên Xô danh tiếng được giải thưởng Lênin năm 1963, ông đã từng giữ chức Phó chủ tịch hội Tâm lý học thế giới. Ông đưa ra lý thuyết hoạt động để giải quyết các vấn đề tâm lý học, tạo nên một xu hướng nghiên cứu riêng được các nhà tâm lý học đánh giá cao. Về vấn đề nhân cách ông đã có nhiều quan niệm mới mẻ. Tác phẩm nổi tiếng trực tiếp bàn về vấn đề này là Hoạt động, ý thức, nhân cách - đã không chỉ được giới tâm lý học Liên Xô mà cả thế giới biết đến.

Với cách tiếp cận hoạt động, Lêônchiep đã triển khai toàn bộ vấn đề nhân cách theo những nguyên lý phương pháp luận Mác-xít: phân biệt tương đối rõ ràng nhân cách với cá nhân, cá thể và những nhân tố, đặc điểm khác từ đó xác định phạm vi, ranh giới của tâm lý học nhân cách. Với các quan niệm cho rằng hoạt động là cơ sở của nhân cách, phải lấy hoạt động để phân tích, kiến giải vấn đề nhân cách, khi phân tích nhân cách phải kể đến động cơ, nhu cầu, mục đích và hành động của cá nhân trong hoạt động, Lêônchiep đã có những đóng góp lớn cho việc nghiên cứu nhân cách. Tuy nhiên, người ta vẫn còn băn khoăn ở chỗ, nếu nghiên cứu nhân cách là nghiên cứu các hoạt động của cá nhân thì các giá trị xã hội của nhân cách lại không chỉ phụ thuộc vào hoạt động của cá nhân mà còn phụ thuộc vào khách thể đánh giá cá nhân đó. 

2.4. Quan điểm về nhân cách của một số đại biểu Mác-xít khác 

Song song với cách tiếp cận hoạt động của Lêonchiep, từ những chỉ dẫn phương pháp luận của C. Mác, L.X. Vưgốtxki là người đặt nền móng cho nguyên tắc phát triển văn hóa - lịch sử trong nghiên cứu nhân cách. Ông đã phê phán về mặt lý luận các quan niệm sinh vật học, tự nhiên chủ nghĩa về con người, đem lý thuyết phát triển văn hóa - lịch sử của ông đối lập lại với các quan điểm ấy. 

Tiếp tục đường hướng của Vưgotxki, Rubinstein là người nêu quan điểm phương pháp luận chủ đạo về sự thống nhất giữa ý thức và hoạt động, ông cũng đòi hỏi phải cho vấn đề nhân cách giữ một vị trí trung tâm trong hệ thống tâm lý học Mác-xít. 

KẾT LUẬN CHƯƠNG 2

Về cơ bản, quan niệm về con người, nhân cách của Mác đã khẳng định tiền đề xuất phát từ con người hiện thực, việc giải thích nguồn gốc, bản chất con người, từ đó tìm ra giải pháp giải phóng con người một cách duy vật, là cơ sở để chúng ta có thể nêu ra những chỉ dẫn mang tính chất phương pháp luận trong nghiên cứu nhân cách đó là phải nghiên cứu như một chỉnh thể, toàn vẹn, có ý thức và phải đặt trong tổng thể của các mối quan hệ xã hội và trong quá trình hoạt động của chủ thể đó. 

Toàn bộ những tư tưởng và những chỉ dẫn phương pháp luận về con người và nhân cách của Mác tạo nên cơ sở, nền tảng căn bản cho các nhà nghiên cứu sau này tiếp tục bổ sung, phát triển các quan điểm của mình về nhân cách.

Chúng tôi lựa chọn giới thiệu một số quan điểm khảo cứu cơ bản và tiêu biểu thuộc dòng Mác-xít đó là Luyxiêng Sevơ, A.N. Lêonchiep, Vugotxki, Rubinstein... Sở dĩ chúng tôi lựa chọn các quan điểm này vì cùng với quan điểm của Mác thì quan niệm về nhân cách của các tác giả đều thống nhất coi “Nhân cách là cá nhân được xã hội hóa”, sự khác nhau chỉ là ở chỗ luận giải quá trình xã hội hóa này bằng các thuật ngữ “thực tiễn” (Mác) hay “hành vi” (Sevơ), hoặc “hoạt động” (Lêonchiep). Nhân cách khi đó vừa là khách thể, vừa là chủ thể của các quan hệ xã hội, nhân cách vừa hình thành và vừa biểu hiện thông qua hoạt động. 

Các quan điểm này đều thống nhất khẳng định cần phải triển khai nghiên cứu nhân cách trong mối liên hệ với cộng đồng, xã hội và với văn hóa - lịch sử mà trong đó mỗi người sống. Các quan điểm đều đã thống nhất rằng, duy vật trong cách tiếp cận không phải là đem cơ thể sinh học hay bộ não của mỗi người ra để phân tích mà phải đặt nhân cách trong bối cảnh chung, trong hệ thống “tổng hòa các quan hệ xã hội” thì mới tìm ra được bản chất và bí ẩn của nó. Các yếu tố sinh học dù quan trọng và cần thiết đến đâu cũng chỉ là tiền đề, là điều kiện cho những yếu tố mang tính bản chất nảy sinh và bộc lộ.

CHƯƠNG 3. NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA QUAN ĐIỂM MÁC-XÍT VỀ NHÂN CÁCH

3.1. Khái niệm nhân cách

3.1.1. Nhân cách theo quan niệm của triết học Mác-xít

Lý luận Mác-xít đối lập với các cách giải thích trừu tượng, siêu thời gian, phi lịch sử về nhân cách; đối lập với những lý thuyết quy bản chất của nhân cách vào cơ chế tâm - sinh lý của con người. Quan niệm của triết học Mác-xit về nhân cách gắn liền với quan niệm coi con người như là sản phẩm của quan hệ xã hội. Luận cương thứ sáu về Phoiơbắc của Mác được xem như chìa khóa để hiểu con người như là sản phẩm của quan hệ xã hội, từ đó hiểu nhân cách như là chỉnh thể gắn bó với thuộc tính xã hội của mỗi cá nhân. Song nhân cách không chỉ là sản phẩm của các quan hệ xã hội có tính lịch sử - cụ thể, không chỉ là sự kế thừa những di sản văn hóa mà còn là chủ thể của các quan hệ xã hội.

Chúng tôi hiểu rằng: nhân cách là toàn bộ những phẩm chất xã hội của cá nhân biểu hiện thông qua các mối quan hệ xã hội được hình thành và phát triển trong quá trình hoạt động và giao tiếp của con người.
3.1.2. Sự phân biệt nhân cách với các khái niệm liên quan khác

Để hiểu rõ về nhân cách, theo chúng tôi, cần lưu ý phân biệt với các khái niệm gần gũi khác như: con người, cá nhân, cá thể, cá tính,… 

Nhân cách được hình thành trong từng con người cụ thể, trong từng cá nhân, nhưng nó không phải là cá nhân. Khái niệm cá nhân thường được xem xét một cách riêng lẻ đặt trong tương quan với hệ thống xã hội loài người, có ý phân biệt với những số lượng người nhiều hơn như nhóm người, tập thể, tập đoàn,…

Nhân cách cũng không đồng nhất với cá tính. Cá tính thường được hiểu là sự biểu hiện về mặt tính cách đơn nhất, riêng biệt, độc đáo, đem lại đặc thù cho mỗi cá nhân, là điểm nổi bật nào đó của cá nhân, không giống với những người khác. 

Nhân cách hiểu một cách đơn giản nhất là khi nhấn mạnh đến con người cùng với đặc trưng hoạt động của nó, với tư cách là chủ thể của hoạt động. Con người chỉ đạt đến trình độ có nhân cách khi có ý thức và có năng lực hoạt động thực tiễn; khi con người cá nhân là chủ thể chân chính của hoạt động, của quá trình phát triển của chính nó trong các quan hệ xã hội. Bằng hoạt động và giao tiếp con người ý thức được phẩm giá và giá trị của mình trong hệ thống mối quan hệ xã hội. Khi đó con người đã trở thành chủ thể của mối quan hệ xã hội. 

3.2. Đặc trưng và cấu trúc của nhân cách


3.2.1. Đặc trưng của nhân cách

3.2.1.1. Nhân cách có bản chất lịch sử - xã hội, phản ánh sự phát triển về mặt xã hội, văn hóa của con người

 Nhân cách là sản phẩm tương đối muộn của sự phát triển lịch sử - xã hội và của sự tiến hóa cá thể của con người. Nói một cách khác, nhân cách là kết quả của quá trình chín muồi những đặc tính di truyền dưới tác động của môi trường xã hội. Nhân cách con người được hình thành do các quan hệ xã hội mà cá nhân gia nhập trong hoạt động thực tiễn của mình và theo đó những thuộc tính di truyền cũng có thể biến đổi trong chừng mực nhất định, do cá nhân chi phối chúng một cách có ý thức để trở thành một nhân cách.

3.2.1.2. Nhân cách hình thành và biểu hiện thông qua hoạt động và giao tiếp

Nhân cách vừa là khách thể, vừa là chủ thể của các quan hệ xã hội, nhân cách vừa hình thành và vừa biểu hiện ra bằng hoạt động và giao tiếp mà các quan hệ xã hội đã quyện vào trong đó. 

Theo quan điểm của triết học Mác-xít hoạt động của con người một mặt tùy thuộc vào các thuộc tính sinh lý, tâm lý của người đó nhưng mặt khác chủ yếu còn phụ thuộc vào hoàn cảnh xã hội bên ngoài, đặc biệt là các quan hệ xã hội mà người đó tham gia vào trong một phương thức sản xuất nhất định. Toàn bộ các quan hệ xã hội ứng với hoạt động của một cá nhân thường cụ thể hóa trước hết ở vai trò xã hội của người ấy trong hoạt động và ở các công cụ vật chất và quy cách hoạt động.

Song nhân cách của một người biểu hiện không chỉ thông qua hoạt động mà còn bao gồm cả sự nhìn nhận, đánh giá của xã hội về các thuộc tính tâm lý dựa trên hoạt động của người ấy. Toàn bộ hoạt động này tạo ra một kết quả thực tiễn cụ thể đối với sự phát triển của xã hội (tích cực, xây dựng hoặc tiêu cực, phá hoại).

3.2.1.3. Nhân cách không mang tính thụ động mà là chủ thể tích cực của hoạt động và của các quan hệ xã hội

Nói đến nhân cách là nói đến con người đã trưởng thành về mặt xã hội, là sự biểu hiện chức năng xã hội của con người, là chủ thể của sự nhận thức và cải tạo thế giới, là chủ thể của quyền hạn và nghĩa vụ, chủ thể của các mối quan hệ và những giá trị xã hội, chịu hoàn toàn trách nhiệm về những hành vi của mình trước xã hội và bản thân.
3.2.2. Cấu trúc của nhân cách

Cấu trúc nhân cách được hiểu là sự sắp xếp các tính chất, thành phần của nhân cách thành một chỉnh thể trọn vẹn tương đối ổn định trong mối liên hệ và quan hệ nhất định. Trên thế giới có nhiều quan niệm khác nhau về cấu trúc nhân cách. Ở nước ta, quan niệm phổ biến hiện nay cho rằng nhân cách con người bao gồm hai thành phần cơ bản là đức và tài hay phẩm chất và năng lực. 
Chúng tôi tiếp cận nhân cách từ góc nhìn của triết học Mác-xít với tính khái quát của nó, theo đó muốn định hình nhân cách, trước hết, cá nhân phải là một cơ thể sống với đầy đủ các điều kiện, tiền đề phát triển hoàn chỉnh về mặt sinh học. Sau đó, trong quá trình hoạt động thực tiễn và giao tiếp trong đời sống hiện thực, cá nhân dần dần lĩnh hội nền văn hóa của loài người, tạo thành tổng hòa các quan hệ xã hội riêng cho chính mình, hình thành một chỉnh thể những thuộc tính tâm lý ổn định, nhờ đó tạo nên những giá trị xã hội được thừa nhận như những chuẩn mực, nguyên tắc chung là đại diện tiêu biểu cho giá trị thời đại, chính như vậy mà hình thành và phát triển nhân cách bản thân.

3.3. Những yếu tố tác động đến sự hình thành và phát triển nhân cách

3.3.1. Yếu tố sinh học - điều kiện, tiền đề cho sự hình thành nhân cách

Theo chúng tôi, có thể hiểu yếu tố sinh học là tất cả những gì phát sinh, phát triển và hoạt động gắn bó hoặc có liên hệ với tổ tiên động vật của con người, cái làm cho con người tồn tại và hoạt động như một cá thể, một hệ thống phục tùng các quy luật tự nhiên và sinh học. Nói cách khác, đó là toàn bộ tiền đề sinh học của tồn tại người. 

Yếu tố sinh học và yếu tố xã hội là hai nguồn gốc tạo nên con người với tính cách là một chủ thể toàn vẹn của vũ trụ, một thực thể sinh học - xã hội. Triết học Mác khẳng định vấn đề con người chỉ có thể được giải đáp một cách đầy đủ và đúng đắn khi người ta xuất phát từ quan niệm thống nhất biện chứng giữa hai nhân tố đó; trong đó yếu tố xã hội là cái quyết định chi phối yếu tố sinh học, cơ sở sinh học là tiền đề, là điều kiện cho sự phát triển của con người và xã hội loài người. Bản chất con người mang tính xã hội nhưng trên cơ sở của cái sinh vật. Cái sinh vật đóng vai trò là nền tảng.

Xét theo thời gian, cái sinh vật là cái có trước để hình thành nên cái xã hội. Bởi vậy, nó là điều kiện cần thiết (nhưng chưa đủ, chưa chính xác cho sự hình thành và phát triển của cái xã hội). Mặt sinh vật trong con người là những quá trình và quy luật sinh lý xảy ra cũng giống như một số sinh vật có trình độ cao ở nấc thang tiến hóa; chẳng hạn, quy luật trao đổi chất giữa cơ thể sinh vật với môi trường; quy luật biến dị, di truyền; một số nét tâm lý biểu hiện hình thức phản ánh cấp thấp: tri giác cảm tính, hoạt động thụ cảm, v.v. Do có những đặc điểm chung này nên trong y học, tâm lý học… người ta cũng đã chứng minh được rằng, những trường hợp rối loạn cơ chế di truyền, hay hệ thần kinh bị tổn thương, tức ở những người phát triển không bình thường về mặt sinh học sẽ không phát triển bình thường về mặt xã hội được.

Như vậy, trong quá trình hình thành nhân cách, yếu tố sinh học là tiền đề, là điều kiện cho sự phát triển nhân cách chứ không mang sắc thái của nhân cách. Sự hình thành về mặt sinh học chỉ quan trọng như là sự xây đắp cơ sở vật chất cho tồn tại của con người mà thôi. Cách hiểu như vậy đối lập lại với xu hướng sinh vật hóa bản chất của nhân cách. Trong nghiên cứu về con người không thể đề cao thái quá hoặc tuyệt đối hóa vai trò của yếu tố sinh học hay xã hội mà phải luôn xét chúng trong mối quan hệ, trong sự thống nhất, liên hệ, tác động qua lại giữa chúng với nhau. 

3.3.2. Tính quyết định của yếu tố xã hội đến sự hình thành và phát triển nhân cách
Theo chúng tôi, có thể khái quát rằng yếu tố xã hội là tất cả những quan hệ, những biến đổi xuất hiện do ảnh hưởng của các điều kiện xã hội khác nhau, những sự quy định về mặt xã hội tạo nên cá nhân con người. Những sự quy định này là sản phẩm của sự kết hợp giữa sự hoàn thiện của đại não với sự tác động của môi trường xã hội tạo nên phần ý thức của con người, làm cho con người có khả năng nhận thức, có trí nhớ, có tư duy logic, biết quyết định hợp lý đúng đắn, tùy theo từng hoàn cành cụ thể một cách linh hoạt. Cơ sở sinh học để tạo nên yếu tố xã hội trong con người là vỏ đại não, còn cơ sở xã hội để tạo nên yếu tố đó là môi trường xã hội mà nó sống, học tập, lao động và giao tiếp. 

Con người trước hết là chủ thể của hoạt động xã hội, của quá trình lịch sử và của nhận thức. Con người chỉ được hình thành như là một nhân cách, khi mà với những điều kiện xã hội nhất định, nó hoạt động thực tiễn với tư cách là chủ thể của phát triển xã hội và là chủ thể phát triển của chính nó. Trong quá trình đó, mỗi cá nhân tiến hành trao đổi hoạt động, nhận được kinh nghiệm xã hội và kiến thức, hình thành các phẩm chất xã hội và tâm lý nhất định. Sự hình thành những phẩm chất xã hội đó không diễn ra một cách tự nhiên như khi kế thừa những đặc điểm di truyền sinh vật của mình, mà con người phải tiếp thu chúng bằng sự nỗ lực của bản thân, bằng hoạt động thực tiễn tích cực và thông qua tác động xã hội trong quá trình sinh hoạt cá nhân. Trong quá trình này mỗi cá nhân đều biểu hiện vừa là chủ thể vừa là khách thể của sự phát triển xã hội và lịch sử.

Sự hình thành và phát triển nhân cách là một quá trình phức tạp. Trong quá trình đó, các yếu tố sinh học và yếu tố xã hội thường xuyên tác động lẫn nhau và vai trò của mỗi yếu tố đó thay đổi trong từng giai đoạn phát triển của mỗi người. Trong quá trình sống, con người có được những kinh nghiệm sống, niềm tin, thói quen... và ngược lại, khi tiếp nhận bất cứ việc gì, nhân cách cũng dựa trên chuẩn mực xã hội để điều chỉnh hành vi của mình cho phù hợp. Không chỉ thế, họ còn dựa vào những cái bên trong, những kinh nghiệm của mình để đánh giá, tiếp nhận hay gạt bỏ cái bên ngoài. Như thế, quá trình này luôn gắn với năng lực tự đánh giá, tự ý thức của mỗi người và do vậy, gắn với quá trình tự giáo dục, quá trình thường xuyên tự hoàn thiện mình của nhân cách. Nhân cách không phải là một cái gì đó đã hoàn tất, mà là quá trình luôn đòi hỏi sự trau dồi thường xuyên.
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Trên cơ sở của quan điểm Mác-xít về nhân cách, trong chương này chúng tôi đã tập trung làm rõ khái niệm nhân cách, phân biệt nhân cách với các khái niệm liên quan khác rồi từ đó chỉ ra đặc trưng và cấu trúc nhân cách. Trong quá trình hình thành và phát triển nhân cách, quan điểm Mác-xít không phủ nhận các yếu tố sinh học, cũng không tuyệt đối hóa yếu tố xã hội mà thừa nhận vai trò của cả 2 yếu tố đó.

Hiện nay có nhiều quan niệm và định nghĩa khác nhau về nhân cách. Trên tinh thần của quan điểm Mác-xít chúng tôi đi đến cách hiểu chung về nhân cách là toàn bộ những phẩm chất xã hội của cá nhân biểu hiện thông qua các quan hệ xã hội được hình thành trong quá trình hoạt động và giao tiếp của con người. 

Sau khi đưa ra khái niệm nhân cách, chúng tôi đã phân tích những đặc trưng và cấu trúc cơ bản của nhân cách dưới góc nhìn của triết học Mác-xít. Theo đó, nhân cách có bản chất lịch sử - xã hội, phản ánh trình độ phát triển văn hóa, xã hội, lịch sử của mỗi người, do hoạt động của con người sinh ra, nhân cách không mang tính thụ động mà là chủ thể tích cực của hoạt động và của các quan hệ xã hội. Nhân cách có cấu trúc phức tạp, ở đây, chúng tôi khái quát có 3 cấp độ: chỉnh thể những thuộc tính tâm lý ổn định của cá nhân, sự biểu hiện của các thuộc tính đó trong nền văn hóa - lịch sử mà con người tồn tại và hình ảnh của những thuộc tính tâm lý được phản ánh trong xã hội. Các thành phần trong cấu trúc nhân cách tồn tại đan xen, chế ước, chuyển hóa lẫn nhau.

Trong quá trình hình thành và phát triển nhân cách trên quan điểm Mác-xít, chúng tôi khẳng định yếu tố sinh học chỉ là điều kiện, tiền đề, còn yếu tố xã hội mới là yếu tố quyết định chi phối sự hình thành và phát triển nhân cách. Giữa yếu tố sinh học và yếu tố xã hội có mối quan hệ gắn bó mật thiết thống nhất với nhau. Là một quá trình phức tạp, trong quá trình hình thành và phát triển nhân cách các yếu tố sinh học và xã hội thường xuyên tác động lẫn nhau và vai trò của mỗi yếu tố đó thay đổi trong từng giai đoạn phát triển con người. Quá trình này luôn gắn với năng lực tự đánh giá, tự ý thức của mỗi người và do vậy, gắn với quá trình tự giáo dục, quá trình giao tiếp, quá trình thường xuyên tự hoàn thiện mình của nhân cách. 

CHƯƠNG 4. Ý NGHĨA CỦA QUAN ĐIỂM MÁC-XÍT ĐỐI VỚI NGHIÊN CỨU NHÂN CÁCH CON NGƯỜI VIỆT NAM

4.1. Ý nghĩa của quan điểm Mác-xít trong việc định hình phương pháp luận nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam

Theo chúng tôi, khác với các khoa học cụ thể, cách tiếp cận của triết học về nhân cách không hướng đến việc mô tả từng đặc điểm, phẩm chất hoặc đo đạc những đặc điểm, phẩm chất của từng cá nhân cụ thể, riêng lẻ; mà luôn cố gắng tìm ra mẫu số chung mang tính chỉnh thể giữa các cá nhân cùng thuộc về 1 hoàn cảnh lịch sử - văn hóa. Bởi quan điểm của triết học Mác-xít cho rằng hoàn cảnh như thế nào sẽ quy định nhân cách của con người như thế đó. Vì vậy, chúng tôi xem xét nhân cách con người Việt Nam không có ý chỉ những nhân cách cá nhân riêng lẻ mà được khái quát thông qua những mô hình, những mẫu người tiêu biểu. Những mẫu người này là sự kết tinh các giá trị văn hóa - lịch sử của các giai đoạn văn hóa, lịch sử, là nhân cách tiêu biểu cho giai đoạn văn hóa, lịch sử ấy. Thông qua những mẫu người, những mô hình nhân cách con người Việt Nam ở những giai đoạn lịch sử văn hóa khác nhau, chúng ta có thể hình dung được quá trình phát triển của lịch sử, văn hóa dân tộc. 

4.2. Ý nghĩa của quan điểm Mác-xít trong việc xác định nội dung nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam
4.2.1. Nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam cần quan tâm đến sự tác động của yếu tố kinh tế thị trường

4.2.2. Nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam cần xác định rõ các giá trị đạo đức, văn hóa với tư cách là các yếu tố căn bản tạo nên nhân cách con người Việt Nam

Theo quan điểm Mác-xit, trong sự hình thành bản chất xã hội của nhân cách, mặc dù không tách rời với những cội rễ di truyền sinh vật được thừa hưởng từ thế hệ trước nhưng tính ưu trội và vai trò quyết định lại thuộc về cơ sở xã hội - lịch sử và văn hóa, thuộc về thực thể xã hội. Con người mang bản chất xã hội và hình thành nhân cách của mình từ sự tổng hòa các quan hệ xã hội, từ hoàn cảnh xã hội mà trong đó nó tồn tại, nó thực hiện hoạt động sống của mình. Trong đó, những quan hệ đạo đức tốt đẹp và hoạt động tiếp thu và sáng tạo những  giá trị văn hóa là cơ sở chủ yếu cho sự hình thành và phát triển một nhân cách tốt đẹp, một con người chân chính. 

4.3. Một số phương hướng trong nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam

1. Trong nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam cần quay trở về với nguyên tắc cơ bản của triết học Mác-xít, đó là phải thực hiện sự thống nhất giữa lý luận và thực tiễn trong nghiên cứu. 

2. Phương pháp luận trong nghiên cứu nhân cách theo chúng tôi vẫn là cần tuân theo những nguyên tắc tiếp cận của triết học Mác-xít đó là nguyên tắc tiếp cận hệ thống và nguyên tắc tiếp cận xã hội - lịch sử và nguyên tắc tiếp cận hoạt động - giá trị. Áp dụng những nguyên tắc này một cách chính xác thì mới có thể làm rõ được bản chất của nhân cách con người Việt Nam. 

3. Các nghiên cứu về nhân cách con người Việt cần hướng tới làm rõ những ảnh hưởng của các quá trình đến nhân cách con người Việt Nam. 

4. Trong nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam thì việc đề xuất mô hình nhân cách có ý nghĩa quan trọng trong chiến lược phát triển con người cả về lý luận và thực tiễn. 

5. Nghiên cứu nhân cách con người Việt Nam là công việc đầy khó khăn và phức tạp. Chính vì thế, công việc nghiên cứu đối tượng này cần được sự quan tâm, đầu tư hơn nữa từ Nhà nước và các cơ quan có trách nhiệm liên quan. 
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Nhân cách con người Việt Nam cần được nghiên cứu theo hướng nào đang đặt ra nhiều vấn đề cho những người nghiên cứu. Áp dụng quan điểm của triết học Mác-xít chúng tôi cho rằng, nhân cách người Việt hiện nay đang chịu sự tác động rất lớn từ yếu tố kinh tế thị trường. Yếu tố này tác động vừa tích cực vừa tiêu cực đến sự hình thành và hoàn thiện của nhân cách con người Việt Nam. Mặc dù vậy, là sự kết tinh của các giá trị đạo đức, văn hóa, dựa trên những chỉ dẫn của các nhà nghiên cứu đi trước trong nghiên cứu con người Việt Nam, theo chúng tôi, nhìn chung đặc trưng của nhân cách con người Việt Nam cùng với việc thể hiện những giá trị truyền thống tốt đẹp như yêu nước, đoàn kết, gắn bó cộng đồng, khoan dung, nhân ái, chăm chỉ, cần cù, hiếu học, dũng cảm, bất khuất, v.v. thì trong bối cảnh mới cũng cần có những đặc điểm mới đáp ứng nhu cầu của thời đại như nhạy bén, linh hoạt, tự chủ, có cá tính,...

KẾT LUẬN

1. Hiện nay, đất nước ta đang đẩy nhanh quá trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá, để đáp ứng yêu cầu đó của đất nước, cần phải có nguồn nhân lực phát triển ở trình độ cao. Mặt khác, sự phát triển mạnh mẽ của khoa học kỹ thuật, sự phức tạp trong đời sống xã hội khiến cho vấn đề suy thoái đạo đức, đánh mất giá trị ngày càng tăng lên. Chính vì thế, nghiên cứu vấn đề nhân cách góp phần đem lại cách hiểu đúng đắn và định hướng cho sự hình thành và phát triển nhân cách một cách hài hoà, toàn diện đáp ứng yêu cầu phát triển của đất nước là việc làm hết sức quan trọng và có ý nghĩa.

2. Trong số các quan điểm, cách tiếp cận hiện thời, chúng tôi lựa chọn quan điểm Mác-xít làm cơ sở cho nghiên cứu những vấn đề lý luận và thực tiễn liên quan đến nhân cách nói chung và nhân cách con người Việt Nam nói riêng.

Xu hướng nghiên cứu này được hình thành dựa trên những chỉ dẫn mang tính phương pháp luận của Mác trong quan niệm về con người và nhân cách. Quan điểm của L. Sevơ, Lêônchiep, Rubeinstein, Vugotxki,... về nhân cách trong phân tích của chúng tôi là đi theo đường hướng này. 

Các quan điểm này đều khẳng định cần phải triển khai nghiên cứu nhân cách trong mối liên hệ với cộng đồng, xã hội và với văn hóa - lịch sử mà mỗi người tồn tại. Các quan điểm đều đã thống nhất rằng duy vật trong cách tiếp cận không phải là đem cơ thể sinh học hay bộ não của mỗi người ra để phân tích mà phải đặt đối tượng trong bối cảnh chung, trong hệ thống “tổng hòa các quan hệ xã hội” thì mới tìm ra được bản chất và bí ẩn của đối tượng. Các yếu tố sinh học dù quan trọng và cần thiết đến đâu cũng chỉ là tiền đề, là điều kiện cho những yếu tố mang tính bản chất nảy sinh và bộc lộ.

3. Trên cơ sở này, chúng tôi đã luận giải các vấn đề lý luận về nhân cách dưới góc nhìn của triết học Mác-xit. Không thể nghi ngờ sự tồn tại hiện thực của đối tượng nhân cách, bởi theo một nghĩa nào đó, mỗi con người đều đã là một nhân cách. Khi nói đến nhân cách là người ta nhấn mạnh đến đặc trưng hoạt động của nó để phân biệt với cá nhân với tư cách một thành viên của xã hội. Nhân cách có bản chất xã hội - lịch sử, là thước đo trình độ văn hóa tinh thần của con người. Nó không chỉ là một sản phẩm bẩm sinh mà được hình thành trong một quá trình lâu dài, gắn liền với sự trưởng thành và sự phát triển của con người thông qua giáo dục, hoạt động thực tiễn, qua quá trình tương tác giữa con người với con người. Bằng hoạt động và giao tiếp con người ý thức được phẩm giá và giá trị của mình trong hệ thống các quan hệ xã hội. Khi đó con người đã trở thành chủ thể của mối quan hệ xã hội. 

Trong quá trình hình thành và phát triển nhân cách, yếu tố sinh học là tiền đề, yếu tố xã hội cùng với quá trình hoạt động và giao tiếp tích cực của chủ thể mới mang tính chất quyết định. Nhận thức được mối quan hệ tác động qua lại của các yếu tố này sẽ tránh được những quan điểm sai lầm tuyệt đối hóa một mặt, một khía cạnh nào đó trong nghiên cứu nhân cách con người.

4. Trên cơ sở chỉ ra những vấn đề còn tồn tại trong nghiên cứu về nhân cách con người Việt Nam, chúng tôi cũng đã đưa ra một số khuyến nghị cơ bản. Dựa trên quan điểm của triết học Mác-xit chúng tôi cũng đã xác định nhân cách người Việt qua sự tác động tích cực và tiêu cực của yếu tố kinh tế thị trường. Tuy nhiên, dù chịu sự tác động như vậy nhưng nhân cách con người Việt Nam vẫn là sự kết tinh của những giá trị đạo đức truyền thống tốt đẹp, cùng với những đặc điểm đó thì trong điều kiện, hoàn cảnh mới, con người Việt Nam cũng cần phải có những đặc điểm mới để đáp ứng những yêu cầu mới của sự phát triển.
DANH MỤC CÔNG TRÌNH KHOA HỌC CỦA TÁC GIẢ 
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