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1. Lý do chọn đề tài

Cùng với sự chuyển biến của xã hội hiện đại, doanh nhân Thái Lan dần bước chân vào các hoạt động chính trị và trở thành một trong những chủ thể trong nền chính trị đó. Mặc dù vậy, cho đến nay, vẫn chưa có những đánh giá nhất quán và rõ rệt về vai trò của họ trong lĩnh vực hoạt động này và rất cần có sự giải đáp một cách khoa học để góp phần cho chúng ta có cái nhìn tổng thể, khách quan về đất nước và con người của một quốc gia láng giềng.
Trong số doanh nhân hoạt động chính trị, có thể coi Thaksin Sinawatra là trường hợp điển hình. Cuộc đời hoạt động chính trị của Thaksin Sinawatra dù không dài song đã trải qua gần như đầy đủ các mối quan hệ chính trị đặc trưng của doanh nhân. Việc chọn Thaksin Shinawatra làm trường hợp nghiên cứu điển hình sẽ giúp khắc họa rõ nét về quá trình tham gia và tác động của doanh nhân lên nền chính trị Thái Lan ngày nay.  

2. Mục tiêu của luận án

- Làm sáng tỏ nền chính trị Thái Lan hiện đại và vai trò của giới doanh nhân trong nền chính trị đó.
3. Đóng góp của Luận án 
- Hình thành khung lý thuyết về vai trò và tác động của giới doanh nhân đối với nền chính trị Thái Lan, trong đó sử dụng phương pháp nghiên cứu điển hình để kiểm chứng cho đặc tính, tác động của một lực lượng chính trị đối với nền chính trị đó.

- Trình bày một cách hệ thống về chính trị Thái Lan hiện đại, từ vai trò của các lực lượng chính trị, tiến trình chính trị Thái Lan hiện đại, cho đến nền chính trị dân chủ tuyển cử Thái Lan với những đặc trưng của nó và một số dự báo diễn tiến chính trị của Thái Lan trong thời gian tới.
- Trình bày một cách hệ thống về vai trò của doanh nhân Thái Lan trong nền chính trị hiện đại, chứng minh được giới doanh nhân đã góp phần làm suy thoái nền dân chủ tuyển cử của Thái Lan và là một trong những tác nhân chính đưa nền chính trị này rơi vào bất ổn.

4. Bố cục của Luận án 

Ngoài phần mở đầu, kết luận, Tài liệu tham khảo và phụ lục, Luận án được chia làm 04 chương với bố cục như sau:

Chương 1: Tổng quan tình hình nghiên cứu

Chương 2: Khái quát về nền chính trị Thái Lan hiện đại 

Chương 3: Vai trò của giới doanh nhân trong nền chính trị 

Chương 4: Trường hợp Thaksin Shinawatra.
CHƯƠNG 1: TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU

1.1. Tổng quan tình hình nghiên cứu

1.1.1.Tình hình nghiên cứu ở trong nước

Các nội dung chính mà các nhà nghiên cứu trong nước tập trung là lịch sử, kinh tế và quan hệ đối ngoại. Đây là những vấn đề vừa là nhân tố, vừa là thành phần và là kết quả của nền chính trị Thái Lan. Đây đều là các công trình khoa học có giá trị tham khảo lớn, giúp chúng tôi nghiên cứu về bối cảnh của nền chính trị Thái Lan cũng như những đặc điểm chung nhất của nền chính trị này. 

1.1.2. Tình hình nghiên cứu ở nước ngoài

Việc nghiên cứu về nền chính trị Thái Lan, đã được tiến hành rất quy mô và nhiều chiều bởi nhiều học giả đến từ các quốc gia khác nhau. Không chỉ xem xét chính trị Thái Lan qua tiến trình lịch sử, các tác giả còn tập trung nghiên cứu từng yếu tố cấu thành của nền chính trị đó. Đặc biệt, khi giới doanh nhân tham gia tích cực vào đời sống chính trị Thái Lan, nhiều tác giả đã chuyên tâm nghiên cứu về đối tượng này. Nội dung chủ yếu được đề cập đến là hoạt động của đảng phái chính trị được doanh nhân hậu thuẫn hoặc sáng lập; các chiến dịch tranh cử, vận động tranh cử của doanh nhân - chính khách; hoạt động của các chính phủ có sự tham gia của doanh nhân. 

1.2. Những kế thừa từ các công trình nghiên cứu đã xuất bản

Một là, phương pháp luận nghiên cứu tổng quan về nền chính trị của một quốc gia; những vấn đề lý luận về chuyển đổi chính trị, quá trình hình thành, phát triển và suy tàn của các lực lượng chính trị Thái Lan.

Hai là, quá trình lực lượng doanh nhân phát triển và trở thành một thế lực chủ yếu trong nền chính trị Thái Lan hiện đại. 

Ba là, quá trình hoạt động kinh doanh và tham gia chính trị của Thaksin Shinawatra giai đoạn trước khi thành lập Đảng TRT năm 1998 cũng như việc ông áp dụng thành công các chính sách kinh tế - xã hội khi nắm quyền thủ tướng.
1.3. Những vấn đề đặt ra cần tiếp tục nghiên cứu

Một là, những đặc điểm riêng biệt của loại hình doanh nhân và tác động của họ đến nền chính trị Thái Lan. 

Hai là, những lợi ích hay tác động tiêu cực mà các đảng phái chính trị thu nhận được trong mối quan hệ với giới doanh nhân. 

Ba là, những thể đánh giá về đặc điểm chủ nghĩa thân hữu và cao hơn nữa là bản chất của “nền chính trị tiền bạc” tại Thái Lan. 

Bốn là, những mâu thuẫn nội tại giữa các doanh nhân và các lực lượng chính trị khác khi họ nắm quyền.

CHƯƠNG 2: KHÁI QUÁT VỀ NỀN CHÍNH TRỊ THÁI LAN HIỆN ĐẠI

2.1. Tiến trình chính trị Thái Lan (1932 - 2014)

2.1.1. Chính thể quan liêu (1932 - 1978)

Sau cuộc đảo chính năm 1932 lật đổ nền quân chủ chuyên chế, các sĩ quan quân đội trong “Đảng Nhân dân” đánh bại các phe phái khác để xác lập quyền lãnh đạo đất nước. Chính phủ quân sự nắm quyền từ 1933 đến 1945 chủ trương xây dựng một chính quyền mạnh và đề cao tinh thần dân tộc và liên minh với phát xít Nhật. Dù phải nhường quyền lãnh đạo cho các thế lực dân sự vào năm 1945 song chỉ 2 năm sau, quân đội đã trở lại.
Năm 1957, chính quyền quân sự Thái Lan được tăng cường bằng thể chế độc tài quân sự . Chính quyền này tồn tại đến năm 1973 thì sụp đổ trước phong trào nổi dậy của sinh viên. Tuy vậy, sau đó, các tướng lĩnh quân đội tiếp tục có sự cấu kết với giới bảo hoàng và hoàng gia để níu kéo quyền lực của mình.
2.1.2. Nền chính trị “bán dân chủ” (1978 - 1988)

Sau biến cố chính trị năm 1973 và 1976, giới tướng lĩnh, tầng lớp quan liêu và các đảng phái dân sự đã có sự hòa giải nhằm giảm bớt những căng thẳng. Bản hiến pháp 1978 ra đời, nền chính trị được vận hành qua bầu cử tự do, song các lực lượng cũ vẫn có đại diện trong các nhánh chính quyền. Sự thỏa hiệp đó có thể thấy trong chính quyền của Thủ tướng Prem. Trong suốt 08 năm cầm quyền (1981-1988) ổn định của ông, Thái Lan đã có ổn định cần thiết để nền kinh tế tăng trưởng nhanh và hội nhập vào nền kinh tế quốc tế.

2.1.3. Nền chính trị dân chủ tuyển cử (1988 - 2014)

Cuộc tổng tuyển cử năm 1988 đánh dấu sự khai sinh chính thức của nền chính trị dân chủ tuyển cử của Thái Lan khi các đảng phái chính trị dân cử đã giành thắng lợi trước các lực lượng cũ. Cho dù chính quyền dân sự bị gián đoạn sau cuộc đảo chính của quân đội vào năm 1991 song chỉ 1 năm sau, các lực lượng dân sự đã trỗi dậy mạnh mẽ và lật đổ chính quyền quân sự.

Từ đó cho đến năm 2001, Các chính quyền được dựng lên đều thông qua bầu cử tự do. Trong suốt giai đoạn này, các đảng phái buộc phải liên minh với nhau để được quyền thành lập chính phủ. Sau cuộc khủng hoảng tài chính năm 1997 và việc ban hành Hiến pháp 1997, giới tư bản tài phiệt đã thay chỗ giới doanh nhân địa phương lên nắm quyền. Cụ thể là Đảng TRT của ông trùm tư bản viễn thông Thaksin Sinawatra bằng cương lĩnh chính trị phù hợp với đại đa số cử tri bình dân, đã giành thắng lợi vang dội và được quyền thành lập chính phủ liên minh.

Trải qua 01 nhiệm kỳ thành công, Chính phủ Thaksin phải đối phó với làn sóng chống đối mạnh mẽ của các lực lượng đối lập. Những xung đột liên miên này dẫn đến khủng hoảng chính trị và quân đội có cớ can thiệp và tiến hành đảo chính. Từ đó, Thái Lan liên tiếp rơi vào bất ổn vì sự tranh giành quyền lực giữa các phe nhóm và chỉ tạm thời kết thúc vào tháng 5 năm 2014, khi các tướng lĩnh quay trở lại đảo chính và tuyên bố nắm chính quyền. 
2.2. Các lực lượng chính trị chủ yếu 
2.2.1. Quốc vương

 Kể từ thập niên 1970, Quốc vương Bhumibol đã có đầy đủ quyền lực theo hiến pháp và cả ngoài hiến pháp để trở thành một nhân vật có vị trí quan trọng trong nền chính trị Thái Lan. Quyền lực của quốc vương được thể hiện rõ rệt qua sự can thiệp trực tiếp hoặc đầy ẩn ý vào các biến cố chính trị xảy ra liên tiếp ở Thái Lan vào các năm 1973, 1976, 1981 và 1992 và 2006. Dù vai trò của ông không thể hiện thường xuyên trong đời sống chính trị hàng ngày, song trước mỗi biến chuyển ảnh hưởng cấu trúc quyền lực chính trị Thái Lan, quốc vương luôn xuất hiện và có tiếng nói ảnh hưởng đến sự thay đổi đó. 
2.2.2. Giới quan liêu

Trong giai đoạn đầu của nền chính trị tư sản Thái Lan, giới quan lại cũ vẫn là lực lượng chủ chốt tham gia quản lý xã hội. Họ là một nhân tố quan trọng kết hợp với giới quân sự để hình thành “chính thể quan liêu”. Trong các biến cố sau đó, giới quan liêu dù không xuất hiện trực diện trong các cuộc tranh giành quyền lực tối cao nhưng với kỹ năng quản lý nhà nước, họ vẫn âm thầm nắm giữ các chức vụ lãnh đạo, quản lý qua các chính quyền khác nhau. 

Sau khi thể chế chính trị nghị trường được thiết lập, tầng lớp quan liêu cũng buộc phải chia sẻ vai trò lãnh đạo của mình cho các lực lượng mới trong xã hội. Để tồn tại, họ cũng buộc phải tuân thủ theo luật chơi mới. Trong cuộc đấu tranh nghị trường, họ thành lập các đảng phái chính trị có xu hướng bảo hoàng và dân tộc chủ nghĩa. Trong hoạt động của chính phủ, họ gây sức ép để bố trí đại diện của họ vào nội các và các cơ quan công quyền khác.  

2.2.3. Quân đội

Lực lượng quân đội luôn đóng vai trò quan trọng trong chính trường. Họ đã liên tục lũng đoạn nền chính trị Thái Lan trong suốt hai thập kỷ 1950, 1960. Sau các biến cố của thập niên 1970, quân đội không còn giữ vai trò là lực lượng lãnh đạo độc tôn song các phe nhóm trong quân đội vẫn tranh giành quyết liệt với các lực lượng chính trị mới để duy trì quyền lực của mình. 

Dù vậy, trong hai thập kỷ 1990 và 2000, lợi dụng các chính phủ dân sự không bảo đảm được sự ổn định chính trị, các tướng lĩnh quân đội đã tiến hành đảo chính lật đổ các chính phủ dân sự khác nhau. Việc quân đội đảo chính nhiều lần và hiện tại (2016) cũng đang nắm trọn quyền lực chính trị cho thấy, lực lượng này vẫn là một yếu tố rất quan trọng trong đời sống chính trị Thái Lan hiện tại. 

 2.2.4. Giai cấp tư sản

Từ sau chính biến 1932, giai cấp tư sản phải tìm cách duy trì mối quan hệ với các tầng lớp lãnh đạo Thái Lan để tồn tại. 

Sau khi nền dân chủ được thiết lập, giai cấp tư sản trở nên chủ động hơn trong hoạt động chính trị. Ở cấp độ quốc gia, các chủ ngân hàng, nhà đầu tư tài chính, nhà công nghiệp sử dụng sức mạnh của tiền bạc, sức mạnh của các hiệp hội do họ lập ra để tác động vào các chính sách của chính phủ. Trong khi đó, ở cấp độ địa phương, các doanh nhân, chủ thầu khoán, chủ xưởng tìm cách len lỏi vào hệ thống chính trị của Thái Lan thông qua con đường bầu cử các cấp. 

Sau cuộc khủng hoảng tài chính năm 1997, giới tư bản tài phiệt đã thế chân các doanh nhân địa phương để lãnh đạo các đảng phái chính trị và cũng đồng thời hiện diện trong các chính phủ liên minh. Họ là những tác nhân dẫn dắt, định hướng phát triển Thái Lan và cũng là nguyên nhân dẫn đến những xung đột với lực lượng chính trị khác của Thái Lan.

2.3. Những đặc điểm cơ bản của nền chính trị dân chủ tuyển cử

2.3.1. Tổ chức bộ máy nhà nước qua hiến pháp

Sau sự thỏa hiệp giữa các lực lượng mới và cũ, Bản hiến pháp 1978 ra đời, mở đầu cho chế độ dân chủ. Các bản hiến pháp sau đó vào năm 1991, 1997 được xây dựng với khuynh hướng dân chủ, khuyến khích sự phát triển của đảng phái, xây dựng cơ chế đối trọng và chế ước giữa các cơ quan quyền lực của nhà nước cũng như chế độ kiểm soát của  các cơ quan độc lập với các nhánh chính quyền. 
2.3.2. Đảng phái chính trị

Kể từ Hiến pháp 1974 và nhất là Hiến pháp 1978, các đảng phái được phép thành lập và cạnh tranh để nắm quyền lực thông qua bầu cử. Với sự tham gia của ngày càng nhiều các đảng phái, sự cạnh tranh vào Hạ nghị viện cũng trở nên khốc liệt. Có thể rút ra một số nhận xét như sau về đảng phái ở Thái Lan:

Thứ nhất, việc thay đổi hiến pháp nhiều lần ở nhiều giai đoạn khác nhau đã tạo điều kiện cho sự ra đời của nhiều đảng phái khác nhau.

Thứ hai, sự ra đời và phát triển của các đảng phái chính trị khác xa với những “tiêu chuẩn” của các nền dân chủ tại châu Âu. 

Thứ ba, đa số các đảng phái hoạt động mang tính thời vụ, phục vụ nhóm lợi ích và chỉ tồn tại trong một thời gian ngắn. 

Thứ tư, Hoạt động của đảng phái chính trị Thái Lan mang nặng lợi ích cá nhân nên sự trung thành trong đảng rất mờ nhạt. 

2.3.3. Các vấn đề về bầu cử 

Có sự khác biệt rất lớn giữa quy định về đảng phái cũng như bầu cử so với thực tế hoạt động của các đảng phái. Chính vì vậy, nhiều quy định nhằm khuyến khích đảng phái mạnh mẽ hơn lại vô hình chung khiến cho các ứng viên trong cùng đảng phái cạnh tranh lẫn nhau, gián tiếp khuyến khích việc mua bán phiếu bầu.
Về đặc điểm khu vực bầu cử, nếu tính theo đặc điểm phân bố dân cư và tỷ lệ cử tri ở Thái Lan, có thể chia làm năm khu vực chính trong đó hai khu vực miền Bắc và Đông Bắc là những vùng nông thôn và miền núi, nơi điều kiện kinh tế và dân trí khó khăn nhưng lại chiếm số lượng áp đảo về cử tri. Hai khu vực này trở thành nơi lý tưởng để các chính trị gia tham gia tranh cử. Thông qua hệ thống đầu nậu phiếu, các ứng cử viên sẽ có rất nhiều cơ hội giành thắng lợi trong các cuộc bầu cử ở đây. Đặc điểm này đã góp phần hình thành “nền chính trị tiền bạc” của Thái Lan từ cuối thập niên 1980 và suốt thập niên 1990. 
2.4. Tiểu kết 

Có thể thấy, khi nền chính trị dân chủ tuyển cử được hình thành, nó đã mang sẵn một số khiếm khuyết rất khó có thể sửa đổi.

Thứ nhất, các quy định về đảng phái chính trị, về bầu cử, cũng như các quy tắc chế ước và cân bằng giữa các cơ quan quyền lực nhà nước chưa thực sự phù hợp với tình hình thực tế của đất nước khiến cho việc áp dụng vô cùng khó khăn và phức tạp. 

Thứ hai, các chủ thể của nền chính trị dân chủ tuyển cử chưa tìm kiếm được nguyên tắc đồng thuận, điều này dẫn đến xung đột về lợi ích trong mỗi lực lượng dân chủ, dẫn đến thao túng đảng phái và bầu cử, lũng đoạn chính quyền và làm xói mòn chính thể dân chủ. 

Thứ ba, trong nền chính trị dân chủ tuyển cử vẫn tồn tại các lực lượng chính trị nắm quyền lực “không chính thức” sẵn sàng tham gia làm ngắt quãng chế độ dân chủ. 
CHƯƠNG 3: VAI TRÒ CỦA GIỚI DOANH NHÂN TRONG NỀN CHÍNH TRỊ
3.1. Nguồn gốc và quá trình phát triển 

3.1.1. Doanh nhân người Thái gốc Hoa

Cộng đồng Hoa kiều và sau này là người Thái gốc Hoa có đóng góp rất lớn đối với sự phát triển kinh tế của Thái Lan. Kể từ sau năm 1932, những nhà lãnh đạo của Thái Lan đã ban hành nhiều chính sách nhằm giảm dần vai trò của người Hoa trong hoạt động kinh tế của Thái Lan. Tuy nhiên, người Hoa đã khôn khéo thiết lập quan hệ về lợi ích, nhất là “mua” lấy sự đỡ đầu của các quan chức cao cấp trong chính quyền. Nhờ đó, hoạt động kinh doanh của họ tiếp tục phát triển và còn mở rộng phạm vi hoạt động ra các lĩnh vực tài chính và công nghiệp. 

Kể từ cuối thập niên 1970 cho đến nay, hầu như không còn sự cấm đoán từ chính quyền cũng như không còn sự phân biệt đối xử người Hoa, người Thái. Họ trở thành cộng đồng nắm giữ các ngành kinh tế chủ chốt, thống trị nền kinh tế Thái Lan. 

3.1.2. Doanh nhân địa phương

Giới doanh nhân địa phương phát triển mạnh mẽ khi Chính phủ Thái Lan chuyển hướng chiến lược phát triển kinh tế vào thập niên 1960. Nhờ đó, doanh nghiệp địa phương được tự do kinh doanh và mở rộng thêm nhiều lĩnh vực như xây dựng, bán lẻ, phân phối hàng hóa và cả các hoạt động kinh tế ngầm. Nhiều trong số họ đã đưa hoạt động sản xuất, kinh doanh của mình vượt ra khỏi phạm vi của một tỉnh và phát triển trên phạm vi cả nước và bắt đầu có tiếng nói trong các hoạt động chính trị từ địa phương cho đến trung ương.
3.1.3. Doanh nhân cấp quốc gia 

Sự phát triển của các gia đình doanh nhân cấp quốc gia của Thái Lan bắt đầu từ thập niên 1960 khi chính phủ Thái Lan thay đổi chiến lược phát triển kinh tế theo hướng thay thế hàng nhập khẩu. Nhờ tiềm lực kinh tế mạnh mẽ, thông qua quá trình sát nhập, chia tách và mua lại cổ phần từ các công ty nhà nước, nhiều gia đình đã sở hữu công ty sản xuất công nghiệp và dần trở thành trùm công nghiệp của Thái Lan. Từ cuối năm 1980, có thêm một loạt tập đoàn kinh tế mới, được gọi là các “tư bản mới” phát triển từ việc đầu tư thành công vào bất động sản, dịch vụ và công nghệ thông tin. Các doanh nhân này đã lập nên những tập đoàn kinh tế mới bên cạnh các doanh nghiệp lớn trong lĩnh vực ngân hàng và công nghiệp trước đây. 

3.2. Vai trò của doanh nhân trong nền chính trị 

3.2.1. Vai trò trong các đảng phái 

Sự tham gia của doanh nhân vào các đảng phái chính trị cũng chia ra các giai đoạn khác nhau. Ở giai đoạn đầu tiên, kéo dài từ cuối những năm 1970, doanh nhân khu vực Bangkok là lực lượng tham gia tích cực nhất vào các đảng phái chính trị. Đây là các doanh nhân lớn, có phạm vi hoạt động kinh tế rộng. Xu hướng chính của các doanh nhân này là tự thành lập đảng phái của riêng mình hoặc xin gia nhập một đảng phái có uy tín và sự gia nhập đó được đánh đổi bằng các khoản tài trợ hậu hĩnh cho hoạt động của đảng phái đó.

Bước sang năm 1980, doanh nhân địa phương bắt đầu coi việc tham gia đảng phái chính trị giống như một cơ hội vàng. Vào đảng phái, họ thành lập lên các phe nhóm. Mục tiêu của các phe nhóm trong đảng phái không phải là khuếch trương các chương trình nghị sự trong đảng mà là tìm cách đưa những người đứng đầu phe mình chiếm vị trí trong nội các để từ đó phân phối lại lợi ích cho các thành viên trong nhóm. 

3.2.2. Vai trò trong quá trình bầu cử

Tối đa hóa số lá phiếu là mục tiêu cao nhất của các ứng cử viên trong mỗi cuộc bầu cử. Đối với doanh nhân – ngchaiyudh và Chuan Lekpai lần thứ hai, trong danh sách nộchính trị gia, cách thức hiệu quả  nhất là mua phiếu bầu. Đồng tiền của doanh nhân đổ vào cho các cuộc bầu cử trong thập kỷ 1990 đã tạo ra nạn mua bán phiếu bầu vô cùng nhức nhối trong nền chính trị Thái Lan. 

3.2.3. Vai trò trong chính quyền

Kể từ các cuộc bầu cử năm 1976 cho đến tháng 9 năm 1992, số lượng doanh nhân tại hạ nghị viện tiếp tục có sự gia tăng ổn định và chiếm tỉ lệ tương đối cao so với các tầng lớp khác trong xã hội. Trung bình sau mỗi cuộc bầu cử, số lượng doanh nhân thường chiếm từ 40% tổng số đại biểu hạ nghị viện. Thậm chí, trong cuộc bầu cử do quân đội tổ chức tháng 3 năm 1992, số lượng doanh nhân trúng vào hạ nghị viện vẫn chiếm tới 45,8% trên tổng số hạ nghị sĩ. Sau khi nền dân chủ được khôi phục, doanh nhân tiếp tục khẳng định vị trí nổi bật của mình trong hạ nghị viện khi chiếm tới 42% trong cuộc bầu cử tháng 9 năm 1992 và tiếp tục tăng ở các cuộc bầu cử sau này.

3.2.3.2. Sự hiện diện trong các chính phủ liên minh

Một đặc điểm chung dễ nhận thấy trong các chính phủ liên minh từ thời Thủ tướng Chatichai (1988-1991) đến Thủ tướng Chuan Lekpai (1997-2001) là có rất nhiều doanh nhân trong nội các. Tùy mỗi nội các khác nhau vốn tập hợp từ các đảng phái khác nhau mà số lượng và loại hình doanh nhân khác nhau. Ví dụ, trong chính phủ Chatichai, tỷ lệ doanh nhân cỡ lớn chiếm đa số, đến Chính phủ Chuan Lekpai lần thứ nhất, các doanh nhân đồng thời là các nhà kỹ trị lại được trọng dụng. Khi Banharn nắm quyền thủ tướng, số lượng doanh nhân tăng lên vượt trội trong nội các. Họ thậm chí còn nắm giữ cả các vị trí đáng lẽ phải dành cho các nhà chuyên môn. Đến giai đoạn Thủ tướng Chavalit các có cả các “bố già” điều hành các mạng lưới kinh tế ngầm của Thái Lan. 
3.3. Những tác động đối với nền chính trị

3.3.1. Tác động đối với các đảng phái

Trong giai đoạn giới doanh nhân lũng đoạn nền chính trị, các đảng phái hầu như trở thành công cụ để doanh nhân tiến thân. Sự tồn vong của các đảng phái này thực tế do họ không có đủ kinh phí để hoạt động. Một khi các nhà tài trợ chính rời bỏ sang đảng khác có uy tín hơn, đảng phái cũ dễ dàng đi đến sụp đổ hoặc buộc phải sát nhập vào đảng khác để tồn tại. Với những tác động của mình, giới doanh nhân đã làm cho hoạt động chính trị đảng phái bị biến dạng; đồng tiền lên ngôi, cương lĩnh chính trị, lý tưởng đảng phái, công tác xây dựng đảng, mạng lưới đảng viên trở thành hàng thứ yếu và đương nhiên đảng phái trở thành công cụ để doanh nhân tiến thân.

3.3.2. Tác động đối với các chính phủ liên minh
Do các chính phủ được thành lập trên cơ sở liên minh giữa các đảng phái cho nên hoạt động phối hợp giữa các bộ không có tiếng nói thống nhất một khi xảy ra mâu thuẫn về lợi ích. Khi đó đại diện các đảng phái trong chính phủ liên minh sẵn sàng tạo áp lực, dẫn đến khủng hoảng, thậm chí làm sụp đổ chính phủ. 
Các doanh nhân - chính trị gia khi tham gia nội các cũng có nhiều tác động vào các chính sách phát triển quốc gia. Đây được coi là một trong những nguyên nhân làm trầm trọng thêm cuộc khủng hoảng tài chính tiền tệ tại Thái Lan 1997.

3.3.3. Sự trỗi dậy của nhóm lợi ích và nạn tham nhũng

Ở Thái Lan, từ năm 1988 trở đi, thành viên nội các chính phủ và các doanh nghiệp, ngân hàng ngày càng có sự liên kết chặt chẽ để hình thành nhóm lợi ích, tác động thay đổi chính sách của chính phủ, làm lợi cho doanh nghiệp. Sự thông đồng giữa các thành viên nội các và doanh nghiệp khiến cho quá trình tư nhân hóa không đạt được mục tiêu, gây thiệt hại cho ngân sách và nguồn thu của nhà nước qua rất nhiều chương trình, chính sách lớn của chính phủ. 

Vấn nạn tham nhũng trong các chính phủ Thái Lan xuất hiện và tỉ lệ thuận với sự gia tăng của giới doanh nhân. Hiện tượng “chính trị rổ thịt”, tham nhũng, lại quả và các hình thức nhận hối lộ khác nhau trở nên rõ ràng hơn trong các chính phủ. Các nội các được hình thành từ năm 1988 đến năm 2001 chưa bao giờ tồn tại hết một nhiệm kỳ và cũng chưa chính phủ nào thoát khỏi những cáo buộc của các đảng phái đối lập về tham nhũng và bất minh trong điều hành.
3.4. Sự sụp đổ của các chính phủ liên minh

Trong số 05 kỳ chính phủ được trình bày ở trên, có đến 4 nội các (của các Thủ tướng Chuan Lekpai, Banharn Sila-archa và Chavalit Youngchaiyudh) sụp đổ vì các vấn đề nội bộ như xung đột lợi ích, để xảy ra những bê bối, tham nhũng và điều hành kém. Một chính phủ còn lại (của Thủ tướng Chatichai Choonhavan) do quân đội đảo chính với lý do để xảy ra tham nhũng tràn lan. Sau mỗi chính phủ dân sự sụp đổ, người ta lại thấy các doanh nhân - quan chức chính phủ cũ xuất hiện lại trong các chính phủ mới dưới danh nghĩa các đảng phái khác. Điều đó khẳng định một thực tế, sự nghiệp chính trị của các doanh nhân không hề mất đi sau mỗi chính phủ liên minh, các doanh nhân vẫn tiếp tục hiện diện và thu lợi ích cho dù nền chính trị đó có trải qua các cuộc khủng hoảng khác nhau.

3.5. Tiểu kết

Khi nền chính trị dân chủ tuyển cử hình thành, tầng lớp doanh nhân, nhất là doanh nhân địa phương, đã nhìn thấy những cơ hội lớn để tiến vào chính trường Thái Lan. Với tiền bạc sẵn có, đa số doanh nhân dần trở thành thành viên cốt cán, thậm chí là thủ lĩnh của các đảng phái. Từ đây, họ bắt đầu thâu tóm quyền lực trong đảng thông qua việc thành lập phe nhóm, lôi kéo các chính trị gia chuyên nghiệp có uy tín gia nhập vào đảng phái của mình. 

Khi đã bước chân vào chính trường, các doanh nhân-nghị sĩ tiếp tục đặt tham vọng hoặc trực tiếp hoặc bảo trợ cho thân hữu có ghế trong nội các để từ đó thu lại các khoản vốn đã “đầu tư”. Đây cũng là hoạt động khép lại vòng tròn của “nền chính trị tiền bạc” tồn tại dai dẳng trên chính trường Thái Lan.
CHƯƠNG 4: TRƯỜNG HỢP THAKSIN SHINAWATRA

4.1. Nguồn gốc và quá trình phát triển

4.1.1. Hoàn cảnh xuất thân 

Thaksin Shinawatra sinh ra trong một gia đình gốc Hoa có truyền thống làm ăn, buôn bán. Nền tảng tốt của gia đình đã tạo điều kiện cho ông và các anh chị em mình được giáo dục đầy đủ. Năm 1978, sau khi có học vị tiến sĩ về tội phạm học tại Hoa Kỳ, Thaksin về nước, công tác trong ngành cảnh sát. Việc Thaksin sau này kết hôn với con gái một tướng cảnh sát giúp ông có cơ hội mở rộng mối các quan hệ các mối quan hệ làm ăn trong kinh doanh. 

4.1.2. Quá trình phát triển kinh doanh

Thaksin bắt đầu khởi sự kinh doanh từ năm 1980. Trải qua thời gian ngắn, bằng năng lực tổ chức và tận dụng các cơ hội phát triển chung của kinh tế Thái Lan, các công ty Thaksin đã đã thu được những nguồn lợi nhuận khổng lồ. Từ năm 1990 đến năm 1994, giá trị tài sản của các công ty do Thaksin Shinawatra thành lập và điều hành đã tăng từ 0,6 lên 56 tỉ baht. Điều này đã đưa Thaksin Shinawatra trở thành tỉ phú của Thái Lan và là một doanh nhân tầm cỡ quốc gia.

4.1.3. Hoạt động trong “nền chính trị tiền bạc”

Nhận thức được vai trò quan trọng của các đảng phái chính trị, từ tháng 11 năm 1994, Thaksin bắt đầu tham gia các hoạt động chính trị bằng việc tham gia Đảng Sức mạnh đạo đức. Với tư cách là Thủ lĩnh đảng này, Thaksin đã bước chân vào hoạt động chính trị tham gia vào các chính phủ liên minh. Giống như nhiều doanh nhân khác, ông tìm cách tiếp cận và giành lấy những lợi ích kinh tế khổng lồ từ các dự án của chính phủ. Tuy vậy, sự nghiệp chính trị của ông cũng chìm nổi cùng với những nội các “đoản thọ” của các chính phủ Chuan và Banharn và Chavalit. Những biến cố trong giai đoạn này sẽ trở thành những kinh nghiệm rất quý báu để Thaksin hun đúc lên tham vọng chính trị của riêng mình. 

4.2. Vai trò của Thaksin Shinawatra trong nền chính trị

4.2.1. Vai trò trong đảng phái

Thaksin Shinawatra cùng với các chính trị gia và doanh nhân đăng ký thành lập Đảng Người Thái yêu người Thái (TRT) vào năm 1998. Về cương lĩnh hoạt động, giai đoạn đầu, Đảng TRT hướng đến đối tượng là các doanh nhân bị tác động của cuộc khủng hoảng kinh tế. Sau này, Đảng TRT chuyển sang quan tâm tới giới bình dân, đặc biệt là nông dân vốn chiếm đại đa số cử tri của cả nước.

Về đảng viên, Thaksin chủ trương phân thành hai nhóm là đảng viên chủ chốt và phổ thông. Chỉ trong một thời gian ngắn, Thaksin đã tạo ra được một bộ khung tương đối hoàn chỉnh với nhân sự chủ chốt trong đảng gồm ba tập hợp chủ yếu là các nhà tư bản tài phiệt, các chính trị gia - doanh nhân đến từ các địa phương, và các nhà kỹ trị. Cũng chỉ trong vòng ba năm sau khi thành lập, Đảng TRT đã có danh sách hơn 6,7 triệu đảng viên, gần gấp đôi số lượng của một chính đảng lâu đời và nổi tiếng lúc đó là Đảng Dân chủ. 

Ngoài ra, có một số đặc điểm mới trong thực hành Đảng phái của Thaksin là lãnh tụ đảng nắm quyền trực tiếp và toàn diện; tài chính đảng do lãnh tụ đảng chi trả phần lớn; đường lối do lãnh tụ đảng thông qua trên cơ sở tư vấn của các học giả và nhà kỹ trị; các phe nhóm chính trị khác được mời để củng cố phạm vi hoạt động nhưng sự gia nhập hoặc khả năng rời bỏ của họ không có ý nghĩa quyết định tới sự tồn tại của đảng. 

4.2.2. Vai trò trong quá trình bầu cử

Về đối tượng cử tri của Đảng chính là nông dân và cử tri các vùng nông thôn vốn đang chịu thiệt thòi từ cuộc khủng hoảng kinh tế và thực sự cần đến những chính sách hỗ trợ của chính phủ để thoát khỏi khủng hoảng. Chính vì vậy, với sự tư vấn của các chuyên gia, Đảng TRT xây dựng nên bộ khung cơ bản mang màu sắc dân túy gồm cung cấp dịch vụ khám bệnh giá 30 baht cho mỗi lần khám bệnh; thực hiện dự án mỗi làng một sản phẩm và hoãn nợ 3 năm cho nông dân nợ dưới 2.000 USD. 

Về tuyên truyền, Đảng TRT triển khai vận động tranh cử bằng cả hai phương pháp cũ và mới, đó là đổi mới trong tuyên truyền và tiếp tục sử dụng đồng tiền cho cử tri. Với những chiến lược đúng đắn, Đảng TRT đã giành thắng lợi vang dội với số ghế áp đảo trong hạ nghị viện trong cuộc bầu cử tháng 01 năm 2001. 
4.2.3. Vai trò trong chính quyền

Không thỏa mãn với 40% số ghế trong hạ nghị viện, Thaksin tiếp tục tìm cách xây dựng liên minh bằng việc lôi kéo, sát nhập các đảng nhỏ và liên minh với các đảng phái khác nhằm tạo nền tảng bền vững cho hoạt động của chính phủ. Về xây dựng nội các, Thaksin cũng tính toán, sắp xếp nhân sự một cách hợp lý. Đối với nội bộ Đảng, ông giao những vị trí trọng yếu trong nội các cho thân hữu. Đối với lãnh đạo các phe nhóm của các trùm tư bản tài phiệt, doanh nhân địa phương và lãnh đạo các đảng trong liên minh, ông bố trí vị trí một cách hợp lý cũng như hoán đổi có thời hạn. 
Về điều hành nền kinh tế, Thaksin thực hiện theo đúng các cam kết trong Cương lĩnh tranh cử đồng thời phát huy tối đa các nguồn lực để phát triển. Vì vậy, sau 4 năm cầm quyền của Thaksin, nền kinh tế Thái Lan đã thoát khỏi cuộc khủng hoảng. Đây là điều kiện căn bản để Đảng TRT tiếp tục thống lĩnh chính trường trong cuộc bầu cử tháng 02 năm 2005.
4.3. Những tác động của Thaksin Shinawatra đối với nền chính trị

4.3.1. Thay đổi cấu trúc quyền lực chính trị

Khi nắm quyền, Thủ tướng Thaksin có sự chỉ đạo quan trọng nhằm làm suy yếu hệ thống quan liêu trong bộ máy nhà nước và thay vào đó là một hệ thống quản lý mới theo phong cách kinh doanh. Cụ thể ở đây là trình ban hành Luật Tái cấu trúc các cơ quan cấp bộ là tăng từ 14 lên 20 bộ. Ngoài ra, chính phủ cũng tích cực xúc tiến việc thay đổi phong cách làm việc trong bộ máy hành chính. 
Thaksin cũng mở rộng lực lượng đồng minh của mình qua giới quân đội thông qua việc bổ nhiệm hàng loạt bạn bè và người thân vào nắm giữ chức vụ chủ chốt trong quân đội. Động thái chính trị này nhằm giảm bớt lo ngại bị các tướng lĩnh quân đội can thiệp hay lật đổ như các chính quyền trước kia. 

4.3.2. Thực hành tư duy lãnh đạo áp chế

Là người có phong cách lãnh đạo mạnh mẽ, thiên về mệnh lệnh và chỉ đạo áp chế. Trong suốt thời gian nắm quyền, Thủ tướng Thaksin luôn phản ứng quyết liệt đối với những lời phê bình và chỉ trích hướng về mình. Chính phủ đã đưa ra những biện pháp tinh vi và sử dụng các công cụ truyền thông nhà nước cũng như của chính các trùm tư bản tài phiệt trong nội các để lấn át những tiếng nói phản kháng từ báo chí độc lập. 

Đối với phong trào ly khai ở các tỉnh miền Nam, Thủ tướng Thaksin đã đưa ra các biện pháp trấn áp rất mạnh mẽ, đối với bạn buôn bán sử dụng ma túy, Thủ tướng cho thực hiện chiến dịch quyết liệt mang màu sắc bạo lực và đổ máu. Tuy vậy, các biện pháp được đưa ra đã làm gia tăng những phê phán của truyền thông cũng như dư luận quốc tế. Số lượng nhân mạng thiệt hại quá lớn qua các chiến dịch trấn áp này đã làm bùng phát những nghi ngờ về việc Thủ tướng sử dụng các công cụ trấn áp đầy bạo lực để gieo rắc sự sợ hãi và thuần phục các thế lực chống đối trong xã hội.

4.4. Sự sụp đổ của chính phủ Thaksin Shinawatra

4.4.1.Lạm dụng quyền lực, thu lợi cá nhân

Trong thời gian nắm quyền, Thủ tướng đã có nhiều quyết định gây cáo buộc là làm lợi cho các công ty gia đình của ông. Đặc biệt, Thủ tướng đã vướng phải một bê bối trực tiếp liên quan đến hoạt động kinh tế gia đình khi bán Tập đoàn Viễn thông Shin cho Quỹ Đầu tư Temasek của Singapore mà không phải nộp một đồng thuế lãi vốn nào cho nhà nước. Thương vụ bán Tập đoàn Shin Corp trở thành vụ bê bối lớn nhất của Thủ tướng để các phe nhóm đối lập xách động và hô hào quần chúng chống lại chính phủ. 

4.4.2. Sự trỗi dậy của các đối thủ chính trị

Kể từ cuối năm 2004, Thủ tướng Thaksin phải đối diện với nhiều thách thức và sự chống đối đến từ các thế lực chính trị khác, Trước hết đó là giới quan chức bảo hoàng gồm những nhân vật thân cận với Hoàng gia, sau đó là các tướng lĩnh quân đội. Kết hợp với hai nhóm trên là các trùm tài phiệt và giới trung lưu có xung đột lợi ích với gia đình Thaksin và phong cách lãnh đạo của chính phủ. 

4.4.3. Khủng hoảng chính trị và cuộc đảo chính

Để đối phó với tình hình chính trị ngày càng căng thẳng, Thủ tướng Thaksin tuyên bố giải tán quốc hội vào tháng 02 năm 2006. Trong cuộc bầu cử hạ viện sau đó, mặc dù tất cả các đảng phái đối lập tuyên bố tẩy chay nhưng cuộc bầu cử hạ nghị viện vẫn tiến hành theo đúng kế hoạch và Đảng TRT đã giành được 460/500 ghế hạ nghị viện. Các phe nhóm đối lập tiếp tục biểu tình phản đối kết quả bầu cử. Vì lẽ đó, Tòa án Hiến pháp vào cuộc. Tháng 5, Tòa tuyên hủy kết quả bầu cử này. Trong khi tình hình chính trị Thái Lan lâm vào khủng hoảng thì quân đội đã hành động. Đêm ngày 19 tháng 9 năm 2006, một số tướng lĩnh cấp cao của quân đội Thái Lan đã tiến hành cuộc đảo chính lật đổ chính phủ. 

4.5. Tiểu kết 

Thaksin Shinawatra là một nhà kinh doanh tiêu biểu đi làm chính trị. Thaksin đã thành công khi tìm ra cách tốt nhất để kiếm được phiếu bầu của cử tri là nâng tầm các chính sách của mình, quan tâm hơn tới đại bộ phận cử tri ở nông thôn.

Tuy nhiên, ông đi vào vết xe đổ lạm dụng quyền lực chính trị để làm giàu cho gia tộc và thân hữu của mình. Bên cạnh đó, do ngày càng có nhiều áp lực và thách thức về quyền lực, Thủ tướng đã không ngần ngại sử dụng ngày càng nhiều “nắm đấm sắt” dẫn đến khủng hoảng chính trị và kết thúc bằng việc ông bị quân đội lật đổ. Với sự kiện này, có thể thấy được giới doanh nhân vốn trở thành một lực lượng đáng kể trong chính trường Thái Lan qua hơn 3 thập kỷ đã không thể duy trì được nền chính trị dân chủ tuyển cử do chính họ góp công sức tạo ra. Tư duy sử dụng đồng tiền vào chính trị như đầu tư vào một món hàng để thu lời, sử dụng hệ thống đầu nậu mua phiếu bầu và lạm dụng quyền lực để thực hiện các giao dịch xung quanh những lợi ích công đã làm cho nền chính trị dân chủ tuyển cử Thái Lan chỉ còn tính hình thức. Có thể thấy giới doanh nhân và đại diện của họ đã không thể tạo dựng được sự ổn định trong nền chính trị Thái Lan. Bản chất và nhóm lợi ích của doanh nhân không thể đi cùng và tồn tại dài lâu với một mô hình chính trị dân chủ tuyển cử. 

KẾT LUẬN

Từ quá trình nghiên cứu về vai trò của lực lượng doanh nhân Thái Lan trong nền chính trị hiện đại với trường hợp Thủ tướng Thaksin Shinawatra, chúng tôi rút ra một số kết luận như sau:
Thứ nhất, nền chính trị Thái Lan hiện đại là quá trình vận động và tranh giành không ngừng nghỉ của các lực lượng chính trị trong kiến trúc thượng tầng của Thái Lan. Giai đoạn lãnh đạo độc tài của quân đội từ đầu thập niên 1930 cho đến đầu thập niên 1970 phản ánh sự vượt trội của các thế lực quan liêu, bảo hoàng và các nhóm lợi ích trong quân đội. Bước sang thập niên 1970, các tầng lớp mới, trong đó có giới doanh nhân phát triển mạnh mẽ đã kết hợp đấu tranh giành được quyền lợi chính trị cho mình sau những xung đột đẫm máu với chính quyền quân sự trên đường phố cũng như qua các thỏa hiệp tạm thời trên chính trường vốn kéo dài đến gần cuối thập niên 1980. 
Nếu như trong Chính thể quan liêu, giới quân đội và quan lại kết hợp với nhau độc tôn lãnh đạo đất nước thì trong nền chính trị dân chủ tuyển cử đó dường như là sân chơi riêng của các doanh nhân cho dù đôi lúc nó bị ngắt quãng bởi các cuộc đảo chính quân sự. Vai trò của giới doanh nhân thể hiện ở ba môi trường chính: trong đảng phái chính trị, trong bầu cử và trong hoạt động điều hành của chính phủ.
Trong đảng phái, nền chính trị dân chủ tuyển cử qua hơn 20 năm đã tạo ra hàng trăm đảng phái lớn nhỏ khác nhau và hoạt động vô cùng sôi động qua các cuộc bầu cử cũng như trên nghị trường. Nhìn từ bên ngoài, có thể thấy giới doanh nhân tạo ra cuộc cạnh tranh gay gắt giữa các đảng phái. Tuy nhiên, nếu nhìn từ bên trong, có thể thấy đảng phái có thể mới nhưng những nhân vật chủ chốt vẫn là những gương mặt cũ. Vẫn quanh quẩn là doanh nhân, trùm tài phiệt có tiếng. Họ chạy từ đảng ít uy tín hơn này qua đảng nhiềm tiềm năng hơn trước mỗi cuộc bầu cử. Sự thao túng của doanh nhân nặng nề đến mức trong mỗi đảng phái đều có đặc tính phe nhóm nhất định. Đảng phái trở thành công cụ để doanh nhân tiến thân. Các yếu tố cốt lõi cho sự phát triển bền vững của một đảng phái như tính tổ chức, hệ thống cơ sở, lý tưởng chính trị, sự hiện diện của đại diện giới tinh hoa, vv… đều không được chú trọng xây dựng. Thậm chí, một đảng tiêu biểu là TRT của Thaksin Shinawatra tưởng như được tổ chức chặt chẽ với lực lượng khổng lồ nhưng bên trong vẫn là đảng của các nhóm lợi ích của giới tài phiệt. Nó không thoát khỏi quy luật suy sụp đổ một khi người thủ lĩnh sa cơ. Điều này khiến cho hoạt động đảng phái chỉ còn mang tính hình thức. Cốt lõi đằng sau đó là sự mặc cả và thỏa hiệp cũng như đấu tranh lợi ích giữa các doanh nhân hoặc các trùm tài phiệt. Như vậy, doanh nhân không đóng góp được vai trò đáng kể nào đối với sự phát triển của các đảng phái chính trị Thái Lan.
Trong bầu cử, đặc biệt là bầu cử vào Hạ nghị viện, đồng tiền và những mối quan hệ đã được các doanh nhân sử dụng triệt để để tạo ra các đợt tranh cử sôi nổi, có tính cạnh tranh cao. Tuy nhiên, đồng tiền đó không được sử dụng để xây dựng các chương trình tranh cử, tuyên truyền, quảng bá như ở các nền chính trị đa nguyên phát triển khác. Đồng tiền của doanh nhân được đổ trực tiếp vào việc mua bán phiếu bầu từ các cử tri, nhất là ở khu vực nông thôn. Ở đây, sự sôi động của các cuộc tranh luận giữa ứng cử viên được thay thế bằng sự ồn ào trong mua bán giữa đầu nậu phiếu và cử tri. Cho dù sau này, trong cuộc bầu cử năm 2001, đảng TRT đã có những hoạt động khác ngoài mua phiếu bầu song vẫn có những tiết lộ về những khoản tiền khổng lồ được Đảng này sử dụng cho mua phiếu dưới các hình thức khác nhau. Trong suốt các cuộc bầu cử giai đoạn 1988 đến 2005, không lần nào không có những tố cáo về mua bán và gian lận phiếu bầu giữa các đảng phái và ứng cử viên. Như vậy, doanh nhân đã không tạo ra được nền văn hóa tranh cử tiên tiến và giới thiệu được các ứng cử viên thực sự có năng lực. Công thức thành công của một ứng cử viên hạ nghị sĩ, ngoài tiêu chuẩn bắt buộc theo quy định thì thường đơn giản là phép cộng của thật nhiều tiền bạc và mạng lưới đầu nậu phiếu tích cực. 

Nếu như trong hai môi trường nêu trên, sự lũng đoạn của doanh nhân được thấy rõ ràng thì trong hoạt động điều hành của chính phủ, tác động của các doanh nhân, nay hiện thân là các bộ trưởng, thứ trưởng, thậm chí là thủ tướng, phó thủ tướng lại rất phức tạp và không dễ định lượng. Khi đã được sắp xếp vào nội các, một cuộc đấu tranh, mặc cả mới xuất hiện. Đó là tranh giành ghế bộ trưởng thứ trưởng ở bộ, ngành có nhiều dự án, lợi ích và tiếp đó là sự liên kết để cùng kiếm lợi từ việc xây dựng chính sách cho đến các dự án sử dụng ngân sách nhà nước. Từ thời Thủ tướng Chatichai Choonhavan (1988-1991) cho đến Thủ tướng Thaksin Shinawatra (2001-2006), nạn bè phái, chủ nghĩa thân hữu, nhóm lợi ích cũng như nạn tham nhũng luôn là những vấn đề nhức nhối trong nền chính trị Thái Lan. Vì nhóm lợi ích, lợi ích cá nhân, giới doanh nhân đứng đằng sau các quan chức chính phủ hoặc chính họ với tư cách là các quan chức chính phủ đã tìm cách bòn rút các nguồn lực công, xây dựng các chính sách có lợi cho họ. Họ là tác nhân chính góp phần làm cho các chính phủ trở nên ốm yếu, hoạt động lỏng lẻo và dễ sụp đổ. 
Hơn ở nơi nào hết, ở Thái Lan, chính trị và kinh doanh đã xoắn bện chặt chẽ với nhau mang lại lợi ích to lớn cho những ai kiểm soát chúng. Nền chính trị Thái Lan từ cuối những năm 1980 được biết đến như “nền chính trị tiền bạc” với tham nhũng, hối lộ tràn lan trên các mắt xích của chuỗi hoạt động chính trị từ khi tranh cử đến khi thi hành quyền lực chính trị. Đồng tiền của doanh nhân làm cho các đảng phái chính trị bị xé lẻ, quốc hội trở thành nơi mặc cả về lợi ích và chính phủ trở thành mặt trận tranh giành lợi ích và tham nhũng.
 Những tác động đầy tiêu cực này đã đưa nền chính trị Thái Lan vào bất ổn từ trong căn cốt cho dù nó vẫn được khoác chiếc áo dân chủ, tự do. Những cuộc khủng hoảng chính trị ở tầng mức khác nhau của Thái Lan diễn ra dày đặc trong giai đoạn 1988 - 2006 với nhẹ thì giải tán quốc hội, bầu cử sớm trước thời hạn hoặc bất tín nhiệm chính phủ, nặng nề hơn thì đảo chính lật đổ chính phủ. Với cao trào là việc Thủ tướng Thaksin bị quân đội lật đổ, có thể thấy, giới doanh nhân, lực lượng thống trị trong chính trường Thái Lan qua gần hai thập kỷ đã không thể duy trì được nền chính trị dân chủ tuyển cử do chính họ góp công sức tạo ra chứ chưa nói đến việc họ tạo dựng được sự ổn định trong nền chính trị đó. Tư duy sử dụng đồng tiền vào chính trị như đầu tư vào một món hàng để thu lời đã làm cho nền chính trị dân chủ tuyển cử chỉ còn mang tính hình thức. Như vậy, bản chất và nhóm lợi ích của doanh nhân không thể đi cùng và tồn tại dài lâu với một mô hình chính trị dân chủ tự do. Việc doanh nhân phải nhường sân khấu chính trị cho lực lượng khác vì vậy cũng là lẽ tất yếu.
DANH MỤC CÁC CÔNG TRÌNH KHOA HỌC CỦA
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