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MỞ ĐẦU
1. Tính cấp thiết của đề tài

Nông dân Việt Nam chiếm khoảng 73% dân số của cả nước. Hiện có từ 80 đến 90% lao động nông, lâm, ngư nghiệp và những cán bộ quản lý nông thôn chưa được đào tạo. Điều này phản ánh chất lượng nguồn nhân lực trong nông dân còn rất yếu kém. Sự yếu kém này đã dẫn đến tình trạng sản xuất nông nghiệp nước ta vẫn còn đang trong tình trạng sản xuất nhỏ, manh mún, sản xuất theo kiểu truyền thống, hiệu quả sản xuất thấp. 
Nông nghiệp, nông thôn tỉnh Vĩnh Phúc phải có nguồn nhân lực lao động tốt chất lượng tốt, vì vậy việc xây dựng và tổ chức thực hiện “Đề án đào tạo nguồn nhân lực nông thôn tỉnh tính đến năm 2020” là việc làm cần thiết và cấp bách.
Trong những năm tới, vấn đề đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp tỉnh Vĩnh Phúc phải có những đổi mới thích ứng nhằm bảo đảm yêu cầu của tình hình mới. Tuy nhiên, thực tế đang đặt ra nhiều nhiệm vụ cấp bách cân tiếp tục nghiên cứu. Vì vậy nghiên cứu sinh lựa chọn đề tài: “Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp từ năm 1997 đến năm 2013” để nghiên cứu trong luận án tiến sĩ của mình. 

2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu

 2.1. Mục đích

Luận án nghiên cứu một cách có hệ thống quá trình Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc vận dụng đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước lãnh đạo đào tạo nghề cho nông dân trong quá trình CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn từ năm 1997 đến năm 2013 từ đó tổng kết làm rõ những thành tựu và một số kinh nghiệm chủ yếu.

2.2. Nhiệm vụ 

- Phân tích điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội của tỉnh Vĩnh Phúc tác động đến đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp và nông thôn;

- Trình bày có hệ thống các quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng Cộng sản Việt Nam và Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc về đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp và nông thôn;

- Làm rõ quá trình Đảng bộ tỉnh lãnh đạo thực hiện đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp từ 1997 đến năm 2013;

- Tổng kết, khẳng định những kết quả, những hạn chế, và những kinh nghiệm lãnh đạo của Đảng bộ trong đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp ở Vĩnh Phúc.

3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu

3.1. Đối tượng nghiên cứu

- Sự chỉ đạo thực hiện của Đảng bộ Vĩnh Phúc về đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp, trong đó tập trung vào lĩnh vực dạy nghề cho lao động nông thôn.

- Sự phát triển về số lượng, chất lượng lực lượng lao động nông nghiệp ở nông thôn tỉnh Vĩnh Phúc.

3.2. Phạm vi nghiên cứu
- Về thời gian: Từ năm 1997 đến năm 2013.

- Về không gian: Luận án nghiên cứu quá trình Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp trên địa bàn nông thôn tỉnh Vĩnh Phúc.

- Về nội dung: Luận án tập trung vào làm rõ chủ trương và chỉ đạo thực hiện của Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc về đào tạo nguồn nhân lực trong lĩnh vực dạy nghề cho lao động nông nghiệp ở nông thôn của tỉnh.

4. Cơ sở lý luận và phương pháp nghiên cứu

4.1. Cơ sở lý luận

Chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh về vai trò con người, về nông dân trong sự nghiệp cách mạng, trong xây dựng xã hội chủ nghĩa.

Luận án nghiên cứu các quan điểm của Đảng, các chủ trương, sự chỉ đạo thực hiện đào tạo nghề cho nông dân của Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc. Luận án dựa vào các văn kiện của Đảng Cộng sản Việt Nam, Nghị quyết của Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc, các báo cáo tổng kết đào tạo nghề cho nông dân tỉnh Vĩnh Phúc từ năm 1997 đến năm 2013. 

4.2. Phương pháp nghiên cứu

Luận văn sử dụng phương pháp lịch sử và phương pháp logic là chủ yếu. Ngoài ra còn sử dụng các phương pháp khác như: phương pháp tổng hợp, phân tích, so sánh, thống kê để luận giải quá trình Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc lãnh đạo đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp từ năm 1997 đến năm 2013.

5. Đóng góp về khoa học của luận án

- Luận án góp phần làm rõ hơn vai trò của lực lượng sản xuất trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội trong đó vai trò cốt yếu là nguồn nhân lực.

- Góp phần nhận thức đúng đắn về đột phá chiến lược là phát triển nguồn nhân lực trong đó có nguồn nhân lực cho nông nghiệp.

- Từ thực tiễn lãnh đạo giải quyết việc làm cho nông dân của Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc, luận án nêu rõ ra một số kinh nghiệm có giá trị thực tiễn đối với Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc.

- Luận án có thể làm tư liệu tham khảo cho các cấp, các ngành của tỉnh Vĩnh Phúc trong đào tạo nghề cho nông dân. 

6. Kết cấu của luận án


Ngoài phần mở đầu, tổng quan, kết luận và danh mục tài liệu tham khảo, nội dung luận án gồm 4 chương, 9 tiết.

Chương 1

 TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI LUẬN ÁN

1.1. Các công trình nghiên cứu chung về đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp
Bước vào thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, tác giả Trần Văn Tùng và Lê Ái Lâm viết cuốn sách Phát triển nguồn nhân lực kinh nghiệm thế giới và thực tiễn nước ta, NXB Chính trị quốc gia, Hà Nội, năm 1996 đã làm rõ vai trò quyết định của nguồn nhân lực với sự thành công của sự nghiệp đổi mới, tổng kết kinh nghiệm phát triển nguồn nhân lực của thế giới; từ đó, đưa ra những giải pháp giáo dục đào tạo nhằm góp phần phát triển nguồn nhân lực Việt Nam thời kỳ đổi mới.
Cuốn sách Cơ sở khoa học để xây dựng tiêu chí, bước đi, cơ chế, chính sách trong quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn do GS - TS Vũ Năng Dũng chủ biên, Con đường và bước đi công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn Việt Nam do Nguyễn Kế Tuấn chủ biên làm rõ yêu cầu xây dựng và phát triển nguồn nhân lực ở nông thôn trong công cuộc đổi mới; thực trạng của quá trình đào tạo và sử dụng nguồn nhân lực của nông thôn Việt Nam hiện nay; những cơ sở lý luận để xây dựng tiêu chí, cơ chế, chính sách về đào tạo nguồn nhân lực ở nông thôn đáp ứng yêu cầu mới.

Tác giả Nguyễn Từ chủ biên cuốn Tác động của hội nhập kinh tế đối với phát triển nông nghiệp Việt Nam, Tập hợp các bài viết về đề tài tam nông của các tác giả trên nhiều lĩnh vực khác nhau trong cuốn sách Nông dân, nông thôn và nông nghiệp, những vấn đề đang đặt ra; Cuốn sách Đường lối phát triển kinh tế nông nghiệp của Đảng Cộng sản Việt Nam trong thời kỳ đổi mới (1986-2011) của TS Nguyễn Ngọc Hà, các tác giả đã tổng kết những vấn đề lý luận chung và kinh nghiệm quốc tế về xây dựng nông thôn mới; và thực tiễn xây dựng nông thôn mới ở Việt Nam.

Các bài đăng trên các tạp chí như: Phát triển bền vững nông nghiệp và nông thôn của Trần An Phong, Tạp chí Kinh tế và Dự báo, số 11/2005; Nâng cao chất lượng lao động đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn của Hồ Văn Vĩnh, Tạp chí cộng sản tháng 12/2009... bắt nguồn từ chủ trương đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp của Đảng,thực trạng của nông nghiệp, nông dân, nông thôn hiện nay đòi hỏi nguồn nhân lực đáp ứng thời kỳ mới của đất nước là công việc chung của cả xã hội.

Các đề tài, chương trình nghiên cứu như:  Báo cáo tổng hợp hệ thống quan điểm phát triển toàn diện kinh tế - xã hội nông thôn; đề tài do Vũ Thị Kim Mão làm Chủ nhiệm năm 2008, “Thực trạng và giải pháp giải quyết việc làm nông nghiệp, nông thôn Việt Nam” … khẳng định vai trò của người nông dân với nông nghiệp, nông thôn, khẳng định tầm quan trọng của đường lối phát triển kinh tế nông nghiệp của Đảng, Nhà nước. 

Một số luận án tiến sỹ: 

Trong luận án tiến sĩ Đào tạo nguồn nhân lực phục vụ quá trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông thôn Việt Nam, tác giả Trần Thanh Bình; “Nghiên cứu việc làm của lao động qua đào tạo nghề ở Việt Nam” của tác giả Bùi Tôn Hiến đề cập đến hệ thống lý luận về việc làm của lao động qua đào tạo nghề cho nông dân. 
1.2. Các công trình nghiên cứu về nguồn nhân lực của tỉnh Vĩnh Phúc

Công trình Tổng kết Chương trình mục tiêu giải quyết việc làm giai đoạn 2001 - 2005; Tổng kết Chương trình mục tiêu giải quyết việc làm giai đoạn 2006 - 2010  của Ủy ban nhân dân tỉnh Vĩnh Phúc. Những công trình đó đã tổng kết về những kết quả đạt được, hạn chế cần khắc phục và phương hướng đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp nông thôn tỉnh Vĩnh Phúc trong giai đoạn tiếp theo.

1.3. Các công trình nghiên cứu về nguồn nhân lực cho nông nghiệp của tỉnh Vĩnh Phúc

Công trình Nông nghiệp, nông thôn Vĩnh Phúc, thực trạng và giải pháp, tác giả Bùi Sỹ Trùy chủ biên nói về kinh tế - xã hội trên quê lúa Vĩnh Phúc trong những năm đổi mới. Trong đó tác giả khẳng định con đường công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn là con đường duy nhất giúp nông dân Vĩnh Phúc thoát nghèo. Đề án Đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn ở Vĩnh Phúc thời kỳ 2001 - 2010 đã nêu lên căn cứ xây dựng đề án, quá trình thực hiện đề án nhằm giải quyết vấn đề công ăn việc làm của người nông dân khi tiến hành công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn, thông qua quá trình nghiên cứu từ lí luận đến thục tiễn thực hiện quá trình chuyển đổi HTX nông nghiệp, rút ra được những bài học kinh nghiệm mang tính giải pháp. Những giải pháp này có thể giải quyết những khó khăn vướng mắc của HTX nông nghiệp hiện nay. Qua đó góp phần rất lớn trong quá trình lãnh đạo phát triển kinh tế hợp tác trong nông nghiệp của Đảng bộ Vĩnh Phúc thời gian tới.
Với đề tài: “Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc lãnh đạo đào tạo nguồn nhân lực nông nghiệp từ năm 1997 đến năm 2013”, tác giả luận án mong muốn trên cơ sở làm rõ một số vấn đề lý luận về nguồn nhân lực, nhân lực cho nông nghiệp, luận án đánh giá thực trạng, trên cơ sở đó rút ra một số nhận xét và kinh nghiệm chủ yếu trong quá trình Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc chỉ đạo và thực hiện đào tạo nhân lực cho nông nghiệp trên địa bàn nghiên cứu.

Tiểu kết chương 1

Vấn đề Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo đào tạo nguồn nhân lực đã và đang được nhiều tác giả quan tâm nghiên cứu dưới nhiều góc độ tiếp cận khác nhau. Thông qua việc đánh giá các công trình các công trình nghiên cứu liên quan đến đề tài ở ba nhóm chính: Các công trình nghiên cứu chung về đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp, các công trình nghiên cứu về nguồn nhân lực của tỉnh Vĩnh Phúc, các công trình nghiên cứu về nguồn nhân lực cho nông nghiệp của tỉnh Vĩnh Phúc, tác giả đã chỉ ra những vấn đề cần tiếp tục nghiên cứu trong luận án.
Chương 2

ĐẢNG BỘ TỈNH VĨNH PHÚC LÃNH ĐẠO ĐÀO TẠO NGUỒN

NHÂN LỰC NÔNG NGHIỆP TỪ NĂM 1997 ĐẾN NĂM 2005

2.1. Những yêu cầu khách quan của tỉnh Vĩnh Phúc tác động đến quá trình đào tạo nguồn nhân lực

2.1.1. Khái niệm

2.1.1.1. Khái niệm về nguồn nhân lực
Theo nghĩa rộng: Nguồn nhân lực là số dân và chất lượng con người bao gồm toàn diện: thể chất và tinh thần, sức khỏe và trí tuệ, năng lực và phẩm chất, thái độ và tác phong làm việc.

Theo nghĩa hẹp: Nguồn nhân lực là khả năng lao động của xã hội, là nguồn lực cho sự phát triển kinh tế xã hội, bao gồm các nhóm dân cư trong độ tuổi lao động, có tham gia vào nên sản xuất xã hội, tức là toàn bộ các cá nhân cụ thể tham gia vào quá trình lao động, là tổng thể các yếu tố thể lực, trí lực và tâm lực của họ được huy động vào quá trình lao động.

2.1.1.2. Khái niệm nguồn nhân lực cho nông nghiệp

Nguồn nhân lực cho nông nghiệp là nguồn nhân lực cho sự phát triển kinh tế xã hội nông thôn, đồng thời cung cấp nhân lực cho sự phát triển kinh tế xã hội nói chung. 

2.1.2. Điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội của tỉnh Vĩnh Phúc tác động đến đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp

2.1.2.1. Điều kiện tự nhiên

Vị trí địa lý: Vĩnh Phúc nằm ở vùng cực Bắc châu thổ Sông Hồng, diện tích tự nhiên hơn 1.231 km2, có 9 đơn vị hành chính, là tỉnh thuộc vùng Kinh tế trọng điểm Bắc Bộ. Địa hình tỉnh Vĩnh Phúc thấp dần từ Tây Bắc xuống Đông Nam bao gồm ba vùng sinh thái rõ rệt: đồng bằng, trung du và miền núi, khí hậu nhiệt đới gió mùa nóng ẩm... phù hợp cho việc phát triển một nền kinh tế đa dạng. Các nguồn tài nguyên thiên nhiên chủ yếu và quan trọng nhất của Vĩnh Phúc là nguồn tài nguyên đất nông nghiệp, tài nguyên du lịch...

2.1.2.2. Điều kiện kinh tế - xã hội

Dân số của tỉnh Vĩnh Phúc năm 2009 là 1.003.047 người, trong đó dân số nông thôn là 778.364 người, chiếm 77,6% dân số trong tỉnh. Trong giai đoạn 1998 - 2008, giá trị sản xuất ngành chăn nuôi tăng với nhịp độ cao hơn nhiều so với ngành trồng trọt và dịch vụ nông  nghiệp. 
2.1.3. Thực trạng đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp của tỉnh Vĩnh Phúc trước năm 1997

Sau 10 năm đổi mới, Vĩnh Phúc vẫn là tỉnh nghèo, với xuất phát điểm của nền kinh tế thấp, GDP bình quân đầu người chỉ bằng 48% so với bình quân chung của cả nước. Kinh tế hàng hoá phát triển chậm. Sản xuất nông nghiệp vẫn giữ vai trò chủ yếu, chiếm 52.5% giá trị GDP toàn tỉnh, 90% dân số vẫn sống tập trung ở nông thôn. Công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp phát triển kém, chưa tương xứng với yêu cầu. Kinh tế du lịch chậm được khai thác. Kinh tế hợp tác xã chậm đổi mới, kinh tế ngoài quốc doanh, quy mô còn nhỏ bé, nguồn tài nguyên chưa được khai thác một cách có hiệu quả. 

2.2. Chủ trương và sự chỉ đạo của Đảng bộ Vĩnh Phúc trong đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp

2.2.1. Chủ trương của Đảng 

Trong Chiến lược phát triển kinh tế xã hội đến năm 2000, Đảng lần đầu khẳng định: xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu để ổn định tình hình kinh tế xã hội. Kinh tế xã hội phát triển gắn với xây dựng nông thôn mới. Vấn đề phát triển kinh tế nông nghiệp và đào tạo nguồn nhân lực nông nghiệp tiếp tục được Đảng quan tâm. Đại hội IX khẳng định: Ưu tiên đào tạo nhân lực phục vụ sự nghiệp phát triển nông nghiệp và nông thôn [72, tr. 896]. Vấn đề phát triển nông nghiệp và đào tạo nguồn nhân lực trong lĩnh vực nông nghiệp được Đảng đặt lên hàng đầu trong định hướng phát triển kinh tế với mục tiêu: "Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong sản xuất nông nghiệp, kinh tế nông thôn và nâng cao đời sống nhân dân" [46, tr. 190]. Để thực hiện mục tiêu trên cần thực hiện đồng bộ nhiều nhiệm vụ và giải pháp trong đó việc tăng cường đào tạo bồi dưỡng kiến thức khoa học kỹ thuật sản xuất nông nghiệp tiên tiên hiện đại cho nông dân; đào tạo nghề cho bộ phận con em nông dân để chuyển nghề, xuất khẩu lao động.
2.2.2. Chủ trương của Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc trong đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp

Theo chủ trương chung của Đảng, Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc đã tiến hành Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XII (11-1997) đề ra những mục tiêu, phương hướng phát triển kinh tế - xã hội, trong đó có mục tiêu về phát triển NNL trong thời kỳ đầu khi Tỉnh mới được tái lập: “Lấy việc phát huy nguồn lực con người làm yếu tố cơ bản cho sự phát triển nhanh và bền vững, do đó phải giải quyết đồng bộ mối quan hệ giữa giáo dục - đào tạo và sử dụng tạo việc làm. Phấn đấu đến năm 2000 có 18% số lao động được đào tạo và đào tạo lại”. 

2.2.3. Quá trình chỉ đạo và kết quả thực hiện

2.2.3.1. Quá trình chỉ đạo

Sau Đại hội, Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc đã ban hành nhiều Nghị quyết chuyên đề nhằm cụ thể hóa chủ trương và triển khai lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện trong thực tế. Trước hết là về đào tạo nghề để phát triển làng nghề. Về đào tạo nguồn nhân lực trực tiếp phục vụ sản xuất trong nông nghiệp, cụ thể là vấn đề dạy nghề để nâng cao tay nghề cho người lao động được Đảng bộ tỉnh quan tâm chỉ đạo. 

2.2.3.2. Kết quả thực hiện

Cùng với các nguồn lực tài nguyên đất đai, vốn, khoa học công nghệ, nguồn lực con người góp phần không nhỏ vào việc phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Vĩnh Phúc những năm đầu thế kỷ XXI. Đến năm 2005, trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội của tỉnh đều có bước tăng trưởng tích cực, các chỉ tiêu chủ yếu đều đạt và vượt so với mục tiêu đã đề ra. Tổng sản phẩm của tỉnh tăng bình quân 7,21%/năm. Cơ cấu kinh tế và cơ cấu lao động chuyển dịch theo hướng tích cực, tỷ trọng công nghiệp, xây dựng từ 15,04% năm 2000 lên 22,86% năm 2005, dịch vụ tăng từ 30,92% lên 34,87%, giảm tỷ trọng nông nghiệp từ 54,04% xuống còn 42,27%. 100% số xã có nghề, 173 làng nghề đạt tiêu chuẩn 

Số cán bộ làm việc trong lĩnh vực nông nghiệp, lâm nghiệp và thủy sản 2.201 người, trong lĩnh vực chế biến 9.108 người. Ngoài số cán bộ làm việc tại Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các trạm khuyến nông - khuyến ngư tại các huyện được hình thành và tăng cường về cán bộ kỹ thuật được tăng cường và phân bổ từ cấp tỉnh, đến cấp huyện, xã. 
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Các nghị quyết của tỉnh ủy và triển khai của các huyện ủy trong các lĩnh vực đều thể hiện nội dung, yêu cầu phải đào tạo nghề, ứng dụng khoa học kỹ thuật, chuyển giao công nghệ như là một yếu tố để đảm bảo thực hiện thành công các chủ trương, đường lối đề ra. Tuy nhiên, việc đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp của Vĩnh Phúc thời kỳ này vẫn còn những hạn chế: chất lượng nguồn nhân lực, việc ứng dụng khoa học - kỹ thuật vào sản xuất nông nghiệp mới đạt kết quả bước đầu. 
Chương 3
ĐẢNG BỘ TỈNH VĨNH PHÚC ĐẨY MẠNH LÃNH ĐẠO NGUỒN NHÂN LỰC CHO NÔNG NGHIỆP TỪ NĂM 2006 ĐẾN NĂM 2013

3.1. Những yếu tố biến động tác động đến lãnh đạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp

Dân số trung bình khoảng 1.000,8 ngàn người, trong đó, phần lớn là nông thôn (chiếm 77,6% tổng số) đòi hỏi phải đẩy mạnh đào tạo nghề cho người lao động, nhất là thanh niên ở nông thôn. Tỉnh Vĩnh Phúc có trên 11 dân tộc sinh sống, trong đó dân tộc Kinh chiếm đa số với  Cộng đồng xã hội, dân cư tỉnh Vĩnh Phúc có nhiều giá trị văn hóa ưu việt. 

3.2. Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc vận dụng sáng tạo quan điểm của Đảng trong đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp

3.2.1. Chủ trương của Đảng

Đối với vấn đề phát triển nông nghiệp và đào tạo nguồn nhân lực trong lĩnh vực nông nghiệp Đảng đặt lên hàng đầu trong định hướng phát triển kinh tế. Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020, với quan điểm: Đào tạo nghề cho lao động nông thôn là sự nghiệp của Đảng, Nhà nước, của các cấp, các ngành và xã hội nhằm nâng cao chất lượng lao động nông thôn, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn. Nhà nước tăng cường đầu tư để phát triển đào tạo nghề cho lao động nông thôn, có chính sách bảo đảm thực hiện công bằng xã hội về cơ hội học nghề đối với mọi lao động nông thôn, khuyến khích, huy động và tạo điều kiện để toàn xã hội tham gia đào tạo nghề cho lao động nông thôn. Học nghề là quyền lợi và nghĩa vụ của lao động nông thôn nhằm tạo việc làm, chuyển nghề, tăng thu nhập và nâng cao chất lượng cuộc sống; Chuyển mạnh đào tạo nghề cho lao động nông thôn từ đào tạo theo năng lực sẵn có của cơ sở đào tạo sang đào tạo theo nhu cầu học nghề của lao động nông thôn và yêu cầu của thị trường lao động; gắn đào tạo nghề với chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của cả nước, từng vùng, từng ngành, từng địa phương; Đổi mới và phát triển đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả đào tạo và tạo điều kiện thuận lợi để lao động nông thôn tham gia học nghề phù hợp với trình độ học vấn, điều kiện kinh tế và nhu cầu học nghề của mình. 
3.2.2. Chủ trương của Đảng bộ và quá trình chỉ đạo thực hiện về đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp

3.2.2.1. Chủ trương của Đảng bộ

Ngày 22/05/2008 Tỉnh ủy Vĩnh Phúc đã ban hành nghị quyết số 06 - NQ/TU về “Phát triển nguồn nhân lực phục vụ cho sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đến năm 2015, định hướng 2020”.
3.2.2.2. Quá trình chỉ đạo và kết quả thực hiện 

a. Quá trình chỉ đạo

Thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, đào tạo nguồn nhân lực và Nghị quyết của Đại hội Đảng bộ tỉnh, trong giai đoạn từ 2006 - 2013, Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh Vĩnh Phúc đã ban hành các Kết luận, Nghị quyết chuyên đề, các Đề án cụ thể nhằm thực hiện nâng cao chất lượng nguồn nhân lực phục vụ đẩy mạnh công nghiệp hóa nông nghiệp, nông thôn của tỉnh.

Ngày 29/12/2006 UBND tỉnh Vĩnh Phúc ban hành quyết định số 44/2005/QĐ-UBND về “Ban hành quy định chuẩn và một số chính sách đối với làng nghề công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp tỉnh Vĩnh Phúc”. Với những quy định chuẩn và những chính sách làng nghề như vậy đã góp phần vào việc giải quyết việc làm cho người lao động ở nông thôn. Hội đồng nhân dân tỉnh Vĩnh Phúc cũng ban hành Nghị quyết số 16/2007/NQ-HĐND (04/07/2007) về “Chương trình giảm nghèo, giải quyết việc làm cho giai đoạn 2007 - 2010”. 
b/ Kết quả thực hiện
Thời gian qua, công tác đào tạo nghề nông nghiệp trên địa bàn tỉnh đã và đang đạt được những kết quả khả quan mang lại quyền lợi và việc làm cho lao động nông thôn trên địa bàn. Từ việc đào tạo nghề nông nghiệp, nhiều hộ dân trên địa bàn đã có cơ hội phát triển sản xuất. Qua đó từng bước ổn định cuộc sống, xóa đói, giảm nghèo, tăng thu nhập trong sản xuất nông nghiệp.

Sự chuyển dịch cơ cấu lao động có tiến bộ. Trong cơ cấu nội ngành, tốc độ lao động ngành nông, lâm nghiệp giảm trung bình 2,2%/năm trong thời kỳ 2006 - 2013, lao động ngành thuỷ sản có xu hướng tăng bình quân 20,0%/năm. Xu hướng đó phản ánh xu hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn và chuyển dịch cơ cấu lao động khu vực nông nghiệp nông thôn mà tỉnh ta đang thực hiện. Trong 5 năm (2006 - 2010), các cơ sở đào tạo trên địa bàn tỉnh đã cung cấp cho tỉnh 125.967 lao động qua đào tạo, trong đó đào tạo nghề 98.815 người, đào tạo trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng, đại học và trên đại học là 18.749 người. Ngoài những cơ sở dạy nghề phục vụ cho ngành công nghiệp, dịch vụ, trên địa bàn tỉnh cũng đã có những cơ sở dạy nghề cho nông dân phục vụ phát triển nông nghiệp, phân bố không đồng đều và chưa gắn với nhu cầu học nghề của người lao động, nhất là ở khu vực nông thôn, các huyện. Tại những huyện thuần nông và có rừng núi như Yên Lạc, Vĩnh Tường, Tam Dương, Tam Đảo, Lập Thạch, Sông Lô số cơ sở dạy nghề còn rất ít (mỗi huyện có 1 hoặc 2 cơ sở). Đây là những huyện làm nghề nông là chủ yếu (hoặc đông dân như Yên Lạc, Vĩnh Tường), nên có nhu cầu lớn về đào tạo nghề phục vụ giải quyết việc làm và chuyển dịch cơ cấu lao động. Bên cạnh đó, một số huyện đang phát triển mạnh các khu công nghiệp như Bình Xuyên (chỉ có 3 cơ sở dạy nghề) là thiếu so với nhu cầu. Do vậy, trong thời gian tới cần phải có những giải pháp nhằm tăng số cơ sở dạy nghề và tăng cường dạy nghề cho lao động.
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Giai đoạn 2006 - 2013 những chủ trương, chính sách về đào tạo nguồn nhân lực của Đảng, Nhà nước thể hiện quá trình nhận thức ngày một sáng rõ hơn về vai trò của nguồn nhân lực đối với sự nghiệp cách mạng to lớn hiện nay. Đảng bộ Vĩnh Phúc đã xây dựng và hoàn thiện hệ thống quan điểm, chủ trương, phương thức chỉ đạo trong đào tạo, phát triển nguồn nhân lực phục vụ phát triển kinh tế nông nghiệp của tỉnh. 
Chương 4

NHẬN XÉT VÀ KINH NGHIỆM 

4.1. Nhận xét

4.1.1. Ưu điểm

4.1.1.1. Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc đã đề ra chủ trương đào tạo nguồn nhân lực nông nghiệp hoàn toàn đúng đắn, kịp thời.
Với bản lĩnh cách mạng kiên cường, Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc kiên định với đường lối của Đảng, vận dụng sáng tạo đề ra chủ trương phù hợp với tình hình và các vấn đề thực tiễn đặt ra của tỉnh. Đại hội Đảng bộ lần thứ XVII năm 2001 là Đại hội mở đầu cho những năm ổn định chính trị xã hội bắt đầu được lặp lại. Đảng bộ luôn bám sát vào thế mạnh địa phương là một tỉnh nông nghiệp truyền thống, từ đó xác định: công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn là nhiệm vụ trọng tâm trong giai đoạn này, đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp là chìa khóa để thành công. 
Nhận thức đúng là cơ sở để Đảng bộ lãnh đạo nhân dân thực hiện. Thực hiện chủ trương của Đảng bộ, Ủy ban nhân dân tỉnh cụ thể hóa bằng các chương trình, kế hoạch. Sau đó, Ủy ban giao trực tiếp cho các Sở, Ban, Ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, xã… thực hiện cụ thể. Các cấp, ngành chủ động phối hợp làm tốt công tác điều tra, tổng kết, đánh giá, dự báo; từ đó tiến tới chủ trương quy hoạch nguồn nhân lực; đề ra chính sách đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng nguồn nhân lực hợp lý, trong đó tính đến cả nguồn nhân lực hiện có và nguồn nhân lực tương lai. 

4.1.1.2. Nhận thức của toàn xã hội về đào tạo nguồn nhân lực nông nghiệp thay đổi, vai trò của nguồn nhân lực nông nghiệp được khẳng định.
Chủ trương quan tâm đến nguồn lực con người, đào tạo nguồn nhân lực nông nghiệp của Đảng bộ Vĩnh Phúc là động lực chính làm cho nhận thức toàn xã hội về vai trò của nguồn nhân lực nói chung, nguồn nhân lực nông nghiệp nói riêng chuyển biến rõ rệt. Đặc biệt là chỉ đạo sự vào cuộc của hai ngành chức năng trong tỉnh là Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, giúp Ủy ban nhân dân thực hiện chức năng quản lý nhà nước về dạy nghề; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cơ quan quản lý về nông nghiệp, nông thôn, nông dân của tỉnh. Các sở theo chức năng đã hướng dẫn, chỉ đạo các phòng ban chức năng của huyện làm tốt công tác phát triển nguồn nhân lực ở địa phương. Cụ thể, giai đoạn này tất cả các huyện đã xây dựng được trung tâm dạy nghề, thành lập các trạm khuyến nông để thực hiện nhiệm vụ dạy nghề, khuyến nông, chuyển giao khoa học công nghệ trong sản xuất nông nghiệp cho người dân. 

4.1.1.3. Xã hội hóa vấn đề đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp.

Với nhận thức toàn xã hội thay đổi, dưới sự chỉ đạo thực hiện của Đảng bộ, toàn Đảng, toàn dân tham gia vào sự nghiệp giáo dục đào tạo nguồn nhân lực nông nghiệp. Tỉnh đồng thời tích cực thực hiện liên kết “4 nhà”; đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp bằng nhiều hình thức: Đào tạo tại các trường trong và ngoài tỉnh, đào tạo tại các trung tâm dạy nghề, trung tâm học tập cộng đồng tại huyện, xã; đào tạo tại doanh nghiệp, đào tạo chuyển giao khoa học kỹ thuật tại đồng ruộng, tại trang trại, cơ sở sản xuất, đào tạo chuyển giao tại các mô hình trình diễn trong nông nghiệp; liên kết các cơ sở đào tạo nghề, trực tiếp tham gia vào quá trình đào tạo nghề, xây dựng chương trình, kế hoạch phát triển đào tạo nghề. Xây dựng cơ chế, chính sách tạo điều kiện cho doanh nghiệp thành lập trường nghề, trung tâm đào tạo nghề; liên kết các cơ sở đào tạo nghề với giải quyết việc làm cho người lao động. Đối tượng đào tạo phong phú, từ hướng nghiệp cho học sinh phổ thông, đến cán bộ quản lý nông nghiệp, cán bộ nghiên cứu ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất nông nghiệp, lực lượng sản xuất nông nghiệp trực tiếp. Nội dung đào tạo phù hợp với từng đối tượng cụ thể.

4.1.1.4. Quản lý nhà nước về đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp dần từng bước hoàn thiện.

 Qua thời gian tiến hành thực hiện chủ trương, trình độ quản lý của các cơ quan nhà nước về đào tạo nguồn nhân lực được phát triển, hoàn thiện từ khâu khảo sát, đánh giá, đến chỉ đạo từng bước nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về đào tạo. Từ năm 1998, khi Chính phủ quyết định tái thành lập Tổng cục Dạy nghề, giao Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thực hiện chức năng quản lý nhà nước về dạy nghề. Ở Vĩnh Phúc, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã từng bước hoàn thiện cơ cấu bộ phận dạy nghề, thành lập phòng quản lý dạy nghề để thực hiện chức năng quản lý nhà nước về dạy nghề ở địa phương. Tại các huyện, cũng từng bước bố trì cán bộ chuyên trách về dạy nghề thuộc Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội. Công tác dạy nghề của tỉnh được thống nhất thực hiện và từng bước phát triển. 

4.1.1.5. Phát triển hệ thống giáo dục, đào tạo các cấp

Phát triển hệ thống giáo dục, đào tạo các cấp từ mầm non đến phổ cập tiểu học, phổ cập trung học cơ sở, phát triển trung học phổ thông nhằm nâng cao dân trí đến phát triển hệ thống các trường đào tạo trung cấp, cao đẳng, hệ thống trung tâm cấp huyện để đào tạo nguồn nhân lực. Hiệu quả, năng suất, chất lượng, sự phát triển toàn diện của nông nghiệp, trình độ canh tác chính là thước đo cụ thể nhất cho hiệu quả của công tác giáo dục, đào tạo.

4.1.2. Nguyên nhân của những ưu điểm

4.1.2.1. Về khách quan
Những thành tựu mà Đảng bộ và nhân dân Vĩnh Phúc giành được là do đường lối, sự lãnh đạo sát sao của Trung ương Đảng, Bộ Chính trị và sự chỉ đạo chặt chẽ của Nhà nước, sự hỗ trợ tích cực của các Bộ, Ban, Ngành Trung ương. Bên cạnh đó, sự phát triển chung của kinh tế, xã hội những năm đầu thế kỷ XX cũng tác động lớn đến những thành công của Vĩnh Phúc trong giai đoạn này. 
4.1.2.2. Về chủ quan

Đảng bộ và nhân dân Vĩnh Phúc luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm, quán triệt sâu sắc đường lối, chủ trương của Đảng, Nhà nước, vận dụng linh hoạt vào thực tiễn địa phương đề ra đường lối phát triển kinh tế - xã hội phù hợp với đặc điểm tự nhiên, xã hội tỉnh nhà. Chủ trương của Đảng bộ Vĩnh Phúc luôn tính đến những những nhiệm vụ cơ bản, lâu dài mang tính chiến lược. Đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp là một trong những vấn đề chiến lược, lâu dài đó. Sau khi đề ra chủ trương, Đảng bộ sát sao chỉ đạo thực hiện tới cơ sở Đảng các cấp, Chính quyền các cấp, các sở, ban, ngành để phối hợp thực hiện. Đào tạo nguồn nhân lực nông nghiệp không phải việc một sớm một chiều, vì vậy không thể nóng vội. Những thành tựu trong công tác đào tạo nguồn nhân lực trong giai đoạn này chứng minh sự chỉ đạo của Đảng bộ Vĩnh Phúc là hoàn toàn đúng đắn. 

4.1.3. Những hạn chế

4.1.3.1. Hệ thống đào tạo chưa đáp ứng được yêu cầu của thị trường lao động về ngành nghề, trình độ và quy mô đào tạo


Nổi bật là tình trạng đào tạo nghề chưa gắn với nhu cầu dẫn đến việc không ít LĐNT tham gia học nghề nhưng không thể áp dụng thực tiễn hoặc không thể tồn tại lâu bền với nghề. Mạng lưới cơ sở dạy nghề tuy khá lớn về số lượng, nhưng chủ yếu tập trung tại các đô thị, trung tâm công nghiệp, các khu công nghiệp. Các cơ sở dạy nghề chủ yếu tổ chức các chương trình dạy nghề ngắn hạn. 

4.1.3.2. Đào tạo nghề chưa thực sự gắn với thị trường lao động

Trong những năm qua các cơ sở dạy nghề đã có nhiều cố gắng trong việc đào tạo nghề theo nhu cầu của thị trường lao động, liên kết với các doanh nghiệp trong công tác đào tạo và cung ứng lao động, nhưng thực tế cho thấy, cơ cấu ngành nghề đào tạo vẫn chưa gắn với cơ cấu ngành nghề của thị trường lao động. 

4.1.3.3. Cơ sở vật chất kỹ thuật và chất lượng đào tạo của nhiều cơ sở vẫn còn hạn chế

Cơ sở vật chất còn thiếu thốn: Máy móc thiết bị dạy và học thiếu và lạc hậu so với doanh nghiệp. Kinh phí đầu tư tăng cường máy móc thiết bị dạy học chưa được cấp đủ và kịp thời. Hầu hết các trung tâm giáo dục thường xuyên có tổ chức dạy nghề đều thiếu phòng học, xưởng thực hành nghề. Chất lượng đào tạo nghề còn một số bất cập. Hầu hết giáo viên ở các trung tâm dạy nghề và một bộ phận giáo viên dạy nghề ở các trường dạy nghề không đạt tiêu chuẩn theo yêu cầu của Bộ Lao động - TB&XH. Chương trình, nội dung và phương pháp giảng dạy của nhiều nghề vẫn chưa được cập nhật, bổ sung để phù hợp với yêu cầu thực tế.


4.1.3.4. Công tác quản lý Nhà nước về đào tạo nghề còn bất cập

Công tác giám sát, kiểm tra, thanh tra đào tạo nghề chưa được thường xuyên, một số trung tâm dạy nghề còn buông lỏng quản lý, vi phạm quy chế chuyên môn, chất lượng đào tạo nghề còn kém, chưa thu hút được người học nghề, số lượng tuyển sinh đào tạo nghề thấp, không tương xứng với tiềm năng đã được đầu tư.
4.1.4. Nguyên nhân của hạn chế

4.1.4.1. Nhận thức của một bộ phận cấp uỷ Đảng, chính quyền, đoàn thể và bản thân người lao động về đào tạo nghề, giải quyết việc làm và tự tìm việc làm còn hạn chế. Nhiều chính sách chưa được điều chỉnh bổ sung kịp thời.

4.1.4.2. Quản lý nhà nước về  phát triển nhân lực còn chồng chéo nhiều bất cập, hiệu quả chưa cao. Cơ chế, chính sách chưa thực sự bình đẳng giữa các thành phần kinh tế; hệ thống pháp luật lao động chưa hoàn thiện.

4.1.4.3. Công tác phân luồng, định hướng nghề nghiệp cho học sinh ở hai cấp học, trung học cơ sở (THCS) và trung học phổ thông (THPT) chưa tốt. 
Phần lớn sự hướng nghiệp cho học sinh là do gia đình hoặc do tự bản thân học sinh là một trong những nguyên nhân góp phần dẫn tới tình trạng mất cân đối về cơ cấu trình độ.

4.1.4.4. Công tác đào tạo, dạy nghề chưa căn cứ vào nhu cầu của xã hội
Công tác đào tạo, dạy nghề chưa căn cứ vào nhu cầu của xã hội, thiếu sự liên kết giữa nhà trường/cơ sở đào tạo với doanh nghiệp nên một mặt, các cơ sở đào tạo chưa quan tâm đến nhu cầu của bên sử dụng lao động, trong khi mặt khác, các cơ sở sử dụng hầu như không có liên hệ, phản hồi và đưa ra yêu cầu cụ thể đối với các cơ sở đào tạo, nên đã dẫn đến tình trạng ngành thiếu nhân lực, ngành thừa nhân lực.

4.1.4.5. Đội ngũ giáo viên, giảng viên, hệ thống cơ sở vật chất, kỹ thuật phục vụ công tác đào tạo, dạy nghề còn thiếu và yếu về chuyên môn, nghiệp vụ. 

Nhiều lao động nông thôn, nhất là lao động người dân tộc thiểu số, lao động vùng sâu, vùng xa có trình độ văn hóa thấp, chưa nhận thức đúng về lợi ích của học nghề nên chưa nhiệt tình tham gia học nghề; Đặc biệt việc đi lại, ăn nghỉ cho giảng viên lớp dạy nghề tổ chức tại các xã vùng xa, vùng 135 của tỉnh gặp rất nhiều khó khăn. 

4.1.4.6. Chế độ lương bổng, đãi ngộ đối với đội ngũ nhân lực đang bộc lộ nhiều bất cập.

 Tình trạng bất bình đẳng và bất hợp lý về thu nhập giữa lao động trong các khu vực khác nhau đang có xu hướng tăng lên, đã và đang tác động tiêu cực đến động cơ phấn đấu và cống hiến của nhân tài.

4.1.4.7. Hệ thống công cụ kiểm tra, giám sát, kiểm định và đánh giá chất lượng đào tạo thiếu và hoạt động kém hiệu quả
Hệ thống công cụ kiểm tra, giám sát, kiểm định và đánh giá chất lượng đào tạo thiếu và hoạt động kém hiệu quả chưa có hệ thống giám sát và đánh giá độc lập về chất lượng đào tạo. 

4.1.4.8. Công tác giáo dục trách nhiệm, đạo đức, lương tâm, nghề nghiệp ở các cấp học

 Công tác giáo dục trách nhiệm, đạo đức, lương tâm, nghề nghiệp ở các cấp học chưa được quan tâm đúng mức. 

4.2. Kinh nghiệm chủ yếu

4.2.1. Quán triệt sâu sắc đường lối của Đảng về đào tạo nguồn nhân lực, Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc đề ra chủ trương đúng đắn, phù hợp với điều kiện kinh tế xã hội tỉnh nhà

Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc quán triệt tốt nội dung các chủ trương, đường lối đổi mới của Đảng, các Nghị quyết của Trung ương  về đào tạo phát triển nguồn nhân lực, về nông nghiệp, nông dân, nông thôn trên cơ sở đó tìm ra bước đi thích hợp nhất, phù hợp với điều kiện và đặc điểm của địa phương, nhằm tạo ra những bước đột phá góp phần nâng cao chất lượng lao động. Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc trong giai đoạn 2001-2010 bên cạnh những thuận lợi còn rất nhiều khó khăn, thách thức trong việc ổn định tình hình chính trị, xã hội ở khu vực nông thôn sau sự kiện năm 1997. Song Đảng bộ và nhân dân tỉnh Vĩnh Phúc đã từng bước khắc phục khó khăn, vừa quán triệt sâu sắc, sáng tạo các nội dung chủ trương, đường lối của Đảng về phát triển giáo dục và đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, về nông nghiệp, nông dân, nông thôn vừa vận dụng sáng tạo linh hoạt những chủ trương đó vào điều kiện thực tế của địa phương, trên cơ sở đó đề ra những chủ trương, nhiệm vụ và giải pháp thích hợp nhằm đẩy mạnh công tác đào tạo nguồn nhân lực phục vụ phát triển kinh tế nông nghiệp, góp phần từng bước đưa nông nghiệp Vĩnh Phúc phát triển theo hướng hiện đại, nâng cao đời sống của người lao động nông thôn, góp phần xây dựng nông thôn mới.

4.2.2. Chủ trương đúng đắn đi liền với chỉ đạo thực hiện sát sao là điều kiện tiên quyết để đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp thành công

Không chỉ đề ra chủ trương phù hợp với điều kiện kinh tế xã hội tỉnh nhà, Đảng bộ tỉnh còn luôn bám sát, chỉ đạo các ngành chức năng thực hiện. Rút kinh nghiệm từ biến động chính trị những năm trước, Đảng bộ tỉnh luôn chỉ đạo thực hiện chủ trương một cách sát sao nhất. 

Trong quá trình chỉ đạo thực hiện Đảng bộ tỉnh xác định công tác đào tạo nguồn nhân lực nói chung và đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp nói riêng là trách nhiệm của các ngành, các cấp, của cả hệ thống chính trị  và của chính người lao động. Công tác đào tạo nguồn nhân lực từ năm 2001 đến năm 2010 cho thấy, công tác đào tạo nói chung và công tác đào tạo nghề cho người lao động nói riêng, muốn đạt được kết quả cao cần có nhiều biện pháp đồng bộ và sự nỗ lực phấn đấu của toàn xã hội. Từ nhận thức đúng đắn đó, yêu cầu đặt ra phải tăng cường vai trò lãnh đạo của Đảng các cấp, sự phối hợp chặt chẽ giữa các ban, ngành, đặc biệt là cơ quan tham mưu giúp Ủy ban Nhân dân tỉnh quản lý nhà nước về giáo dục, đào tạo nghề nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp đem lại kết quả cao trong công tác đào tạo nghề cho người lao động.

Thực tiễn cho thấy, ở địa phương nào có sự quan tâm của cấp ủy, chính quyền, phân công trách nhiệm rõ ràng thì công tác đào tạo, dạy nghề được triển khai mạnh mẽ và đạt chất lượng hiệu quả cao, và ngược lại nếu địa phương nào cấp ủy, chính quyền địa phương không sâu sát, phối hợp không chặt chẽ thì kết quả đào tạo nghề cho người lao động nơi đó bị hạn chế và kém hiệu quả.

Để công tác đào tạo, dạy nghề đạt chất lượng hiệu quả cao, đáp ứng yêu cầu nguồn nhân lực cao trong tỉnh, yêu cầu đặt ra hàng đầu là phải có sự đoàn kết thống nhất cao ngay trong nội bộ đảng các cấp; phát huy vai trò trách nhiệm của toàn xã hội; sự phối hợp chặt chẽ giữa các ban, ngành, đặc biệt các cơ sở đào tạo nghề gắn mối quan hệ mật thiết với Ủy ban Nhân dân các xã, phường, thị trấn, các tổ chức xã hội để đào tạo theo nhu cầu, cho người sản xuất. Phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, nhất là phát huy sức mạnh của toàn xã hội đối với công tác đào nguồn nhân lực đó là nhân tố bảo đảm hiện thực có kết quả chủ trương của Đảng và Nhà nước, bảo đảm sự ổn định và phát triển kinh tế - xã hội đáp ứng yêu cầu CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn của tỉnh Vĩnh Phúc.

4.2.3. Trong quá trình đào tạo nguồn nhân lực cần chú trọng khai thác các nguồn lực tại chỗ, lựa chọn có trọng điểm, chọn mũi nhọn để có những bước đi và giải pháp thích hợp

Trong đào tạo lực lượng trực tiếp tham gia sản xuất nông nghiệp, Đảng bộ tỉnh đặc biệt chú trọng những ngành nghề, lĩnh vực là thế mạnh của tỉnh là: trồng lúa chất lượng cao, nuôi trồng thủy, hải sản, đào tạo người lao động để xuất khẩu lao động.

4.2.4. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tạo sự chuyển biến về nhận thức, hành động của cán bộ, đảng viên và nhân dân về công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn, trong đó vấn đề quan trọng hàng đầu là đào tạo, phát triển nguồn nhân lực, nhân tố đảm bảo thành công trong phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nông thôn mới

Cùng với giáo dục đào tạo (phổ thông), thì công tác dạy nghề, chuyển giao, ứng dụng công nghệ, được coi là yếu tố quan trọng hàng đầu nhằm đào tạo nguồn nhân lực nhằm phát triển nền nông nghiệp một cách toàn diện đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội. Để làm được điều này, Đảng bộ tỉnh đã chỉ đạo các cấp, các ban, ngành nghiêm túc tuyên truyền, quán triệt sâu rộng bằng  nhiều hình thức đến mọi cán bộ đảng viên và nhân dân nắm vững Nghị quyết của Đảng về giáo dục và đào tạo, đào tạo nguồn nhân lực. Do đó, mỗi cấp ủy đảng, chính quyền phải kiên trì làm công tác tư tưởng, tuyên truyền các chính sách của Đảng nhà nước đến mỗi người dân, để họ thực sự hiểu, thực sự thấy rõ vai trò, trách nhiệm và quyền lợi của mình trong công tác giáo dục, đào tạo, dạy nghề. 
4.2.5. Đẩy mạnh xã hội hóa và mở rộng hợp tác quốc tế để phát triển giáo dục, đào tạo  


Xã hội hoá giáo dục, đào tạo là chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước để huy động các nguồn lực cho phát triển giáo dục, đào tạo. Nâng cao nhận thức của lãnh đạo các cấp, các tổ chức kinh tế, xã hội và mỗi người dân về trách nhiệm, nghĩa vụ và quyền lợi đối với sự nghiệp phát triển giáo dục, đào tạo; tạo điều kiện cho mọi người tham gia đóng góp, đầu tư phát triển, xây dựng cộng đồng trách nhiệm và hưởng thụ nền giáo dục tiên tiến, hiện đại. 

Tiểu kết chương 3

Điểm nổi bật trong đường lối của Đảng bộ Vĩnh Phúc là ưu tiên đào tạo, phát triển nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa của tỉnh. Trong đó Đảng bộ chú trọng đến vấn đề đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp, để có thể tận dụng và phát huy được thế mạnh kinh tế nông nghiệp địa phương. Quan điểm về chú trọng đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp được thực sự đẩy mạnh từ năm 2004 với sự ra đời của Nghị quyết 04-NQ/TU về đẩy mạnh đào tạo nghề cho người nông dân. Đến năm 2010, công tác này đã đạt những thành tựu to lớn, tác động tích cực đến đời sống kinh tế xã hội của tỉnh.

Trong quá trình lãnh đạo và chỉ đạo thực hiện, bên cạnh những ưu điểm đạt được, Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc vẫn còn những hạn chế về mạng lưới cơ sở dạy nghề, đội ngũ giáo viên dạy nghề, về việc giám sát, đánh giá các hoạt động đào tạo, dạy nghề. Những ưu điểm, hạn chế đó để lại cho Đảng bộ tỉnh những kinh nghiệm quý giá để tiếp tục phát triển, hoàn thiện chủ trương đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp giai đoạn tiếp theo. 
KẾT LUẬN

Vĩnh Phúc là một tỉnh thuộc đồng bằng Sông Hồng, với vị trí địa lý và điều kiện tự nhiên thuận lợi cho việc phát triển một nền nông nghiệp toàn diện. Là một tỉnh kinh tế thuần nông, một trong những thuận lợi to lớn của nông nghiệp Vĩnh Phúc là có nguồn nhân lực đông đảo. Nguồn nhân lực trong nông nghiệp Vĩnh Phúc từ lịch sử đến hiện tại luôn đồng lòng thực hiện chủ trương, đường lối cách mạng của Đảng. Tuy nhiên, với đặc điểm kinh tế chủ yếu là nông nghiệp, lực lượng chủ yếu là nông dân, đặc điểm xã hội chủ yếu là nông thôn, kinh tế Vĩnh Phúc chủ yếu vẫn là nông nghiệp, lực lượng lao động phần lớn là lao động thủ công chưa qua đào tạo. Vì vậy, đào tạo nguồn nhân lực này để họ góp phần vào thành công của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn là vô cùng cần thiết.

Căn cứ vào tình hình thực tế của tỉnh, vận dụng sáng tạo đường lối công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn, phát triển nguồn nhân lực của Đảng,… Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc đã đề ra chủ trương và lãnh đạo thực hiện công tác đào tạo nguồn nhân lực trong nông nghiệp đáp ứng được yêu cầu phát triển kinh tế xã hội, xây dựng nông thôn mới của địa phương. Quá trình thực hiện chủ trương đào tạo nguồn nhân lực trong nông nghiệp, nông thôn của tỉnh đã mang lại những kết quả nhất định: Đã nâng cao nhận thức cho đảng bộ, chính quyền các cấp và  toàn xã hội về vai trò và tầm quan trọng của việc phát triển nguồn nhân lực;  huy động được sức mạnh của cả hệ thống chính trị, của các tổ chức, cá nhân và các nguồn lực khác cho công tác này. Quá trình thực hiện là một quá trình  vừa làm vừa tự hoàn thiện, dần nâng cao nhận thức, phương pháp tổ chức thực hiện, mục tiêu của của công tác đào tạo, phát triển nguồn nhân lực. Trong giai đoạn từ năm 2001 đến năm 2005, công tác đào tạo phát triển nguồn nhân lực được thực hiện theo tinh thần của Nghi quyết Đại hội đảng bộ tỉnh lần thứ XVII và các Nghị quyết chuyên đề của tỉnh, đặc biệt là Nghị quyết số 13-NQ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc phát triển đào tạo, dạy nghề giai đoạn 2004-2010 với các đề án và chính sách được UBND tỉnh ban hành. Giai đoạn 2005 - 2010 công tác đào tạo, phát triển nguồn nhân lực của tỉnh được chỉ đạo phát triển một cách toàn diện từ số lượng đến từng bước nâng cao chất lượng nhằm thực hiện nhiệm vụ phát triển toàn diện nông nghiệp và kinh tế nông thôn theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa, chuyển mạnh nông nghiệp sang sản xuất hàng hóa. Thông qua cách chương trình và Nghị quyết của Tỉnh ủy như: dạy nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định số 81/2005/QĐ-TTg; Nghị quyết về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc phát triển đào tạo, dạy nghề giai đoạn 2004 - 2010; Chương trình hành động của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7, Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, nguồn nhân lực trong nông nghiệp, nông thôn của Vĩnh Phúc đã từng bước đáp ứng yêu cầu của sản xuất và nhu cầu của xã hội.

Qua 10 năm chỉ đạo thực hiện công tác đào tạo, phát triển nguồn nhân lực, Vĩnh Phúc đã hình thành được hình thành được hệ thống cơ sở đào tạo và hệ thống quản lý, hoàn thiện cơ chế, chính sách phát triển đào tạo nhân lực. Cùng  với nâng cao nhận thức về công tác này cho toàn hệ thống chính trị và mọi tầng lớp nhân dân, đây là một trong những thành công cơ bản, là cơ sở để Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc tiếp tục thực hiện công tác đào tạo phát triển nguồn nhân lực trong giai đoạn tiếp theo.

Mặc dù xuất phát điểm thấp, điều kiện kinh tế, xã hội còn nhiều khó khăn nhưng với đường lối đúng đắn, sáng tạo cùng sự nỗ lực, khắc phục mọi khó khăn, quá trình thực hiện chủ trương đào tạo và phát triển nguồn nhân lực của Đảng bộ tỉnh đã mang lại những chuyển biến tích cực cả về số lượng và chất lượng cho nguồn nhân lực của tỉnh. Số lao động qua đào tạo, số lao động có nghề năm sau cao hơn năm trước, đặc biệt là giai đoạn 2006 - 2010, bình quân hàng năm đào tạo từ 25 đến 30 ngàn lao động, trong đó phần lớn là lao động nông thôn. Thành công đó đã góp phần quan trọng cho sự phát triển kinh tế  - xã hội, từng bước thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn và xây dựng nông thôn mới của tỉnh.

Bên cạnh những thành công, quá trình lãnh đạo công tác đào tạo và phát triển nguồn nhân lực cho nông nghiệp của Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc còn có những hạn chế như mạng lưới cơ sở đào tạo, dạy nghề của tỉnh mặc dù tăng nhưng phân bố không đồng đều. Đến năm 2010, Vĩnh Phúc là tỉnh duy nhất của vùng Đồng bằng sông Hồng chưa có trường cao đẳng nghề. Năng lực của các cơ sở đào tạo trong tỉnh còn chưa đáp ứng được nhu cầu nhân lực cho phát triển kinh tế xã hội, nhất là phục vụ sản xuất nông nghiệp công nghệ cao, chuyển đổi nghề ở những khu vực mất đất sản xuất; cơ cấu ngành nghề và cơ cấu trình độ đào tạo còn chưa hợp lý. Những hạn chế này đã được Tỉnh ủy nhận thức và từng bước khắc phục trong giai đoạn sau khi thực hiện chủ trương của Đảng về nông nghiệp, nông dân nông thôn và các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng nông thôn mới, đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020.

Quá trình lãnh đạo công tác đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp từ năm 1997 - 2013 của Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc có thể đúc kết được một số kinh nghiệm đó là: Quán triệt sâu sắc đường lối của Đảng về đào tạo nguồn nhân lực, Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc đề ra chủ trương đúng đắn, phù hợp với điều kiện kinh tế xã hội tỉnh nhà; Chủ trương đúng đắn đi liền với chỉ đạo thực hiện sát sao là điều kiện tiên quyết để đào tạo nguồn nhân lực cho nông nghiệp thành công; Trong quá trình đào tạo nguồn nhân lực cần chú trọng khai thác các nguồn lực tại chỗ, lựa chọn có trọng điểm, chọn mũi nhọn để có những bước đi và giải pháp thích hợp; Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tạo sự chuyển biến về nhận thức, hành động của cán bộ, đảng viên và nhân dân về công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn, trong đó vấn đề quan trọng hàng đầu là đào tạo, phát triển nguồn nhân lực, nhân tố đảm bảo thành công trong phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nông thôn mới.
Với những kết quả đã đạt được, những kinh nghiệm rút ra từ quá trình lãnh đạo công tác đào tạo, phát triển nguồn nhân lực cho nông nghiệp trong thời kỳ 1997 - 2013 là cơ sở và tiền đề để Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc thực hiện thành công công tác phát triển nguồn nhân lực cho nông nghiệp, phục vụ cho thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn và xây dựng nông thôn mới trong giai đoạn tiếp theo.
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