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1. Lí do chọn đề tài


Trong quá trình tiến hành chiến tranh xâm lược Việt Nam, đế quốc Mỹ luôn coi “bình định” là một trong những chính sách chiến lược cơ bản hàng đầu và được thực hiện nhất quán, xuyên suốt cả cuộc chiến. “Bình định” được tiến hành bằng việc sử dụng tổng hợp các thủ đoạn, biện pháp: chính trị, quân sự, văn hóa, giáo dục,… trong đó, chính trị và quân sự vừa là mục tiêu chiến lược, vừa là biện pháp chủ yếu và được sử dụng thường xuyên nhằm thực hiện mục đích cốt lõi là chiếm đất, giành dân, kiểm soát địa bàn, phá hoại hậu phương và căn cứ cách mạng ở miền Nam Việt Nam.


Các chương trình, kế hoạch, biện pháp hành động của Mỹ và chính quyền VNCH nhằm “bình định” miền Nam Việt Nam được triển khai liên tục, quyết liệt trong từng thời kỳ, thích ứng với mỗi chiến lược chiến tranh dưới những tên gọi khác nhau. Trong thời kỳ “Chiến tranh một phía” (1954 - 1960) là chương trình “tố Cộng, diệt Cộng” nhằm đàn áp phong trào quần chúng, trả thù những người kháng chiến cũ, tiêu diệt cơ sở cách mạng; xúc tiến kế hoạch lập “khu Dinh điền”, “khu Trù mật” để nắm dân. Từ năm 1961, Mỹ đẩy mạnh hoạt động can thiệp quân sự vào miền Nam Việt Nam, tiến hành chiến lược “Chiến tranh đặc biệt” (1961 - 1965), thì đồng thời cũng chính thức đưa ra chương trình “bình định” (hay chương trình “bình định nông thôn”). Mở đầu cho chương trình này là kế hoạch Xtalây - Taylo nhằm “bình định” miền Nam Việt Nam trong vòng 18 tháng bằng nhiều biện pháp, trong đó “Ấp chiến lược” (ACL) là biện pháp chủ yếu nhất và được nâng lên thành “quốc sách”. Bước sang giai đoạn “Chiến tranh cục bộ” (1965 - 1968), đế quốc Mỹ và chính quyền VNCH thực hiện chương trình “phát triển cách mạng” (1965 - 1967), đưa chính sách “bình định” lên ngang với biện pháp quân sự “tìm diệt”; xây dựng “làng kiểu mẫu”; lập các đoàn cán bộ xây dựng nông thôn mà thực chất là các đội “bình định” do Cục tình báo Trung ương (CIA) Mỹ trực tiếp huấn luyện đưa về thôn, xã mở các đợt hoạt động để tái thiết lập nông thôn. Trong giai đoạn “Việt Nam hóa chiến tranh” (1969 - 1975) là Kế hoạch “bình định cấp tốc” (1968 - 1970), coi “bình định” là trụ cột, là xương sống và được tiến hành nhiều đợt liên tiếp. Đây là thời kỳ Mỹ và chính quyền Việt Nam Cộng hòa (VNCH) đẩy chương trình “bình định” lên đến đỉnh cao nhất, quyết liệt nhất và được họ đánh giá là có kết quả nhất, giành được quyền kiểm soát phần lớn nông thôn Nam bộ, đặc biệt là ở vùng đồng bằng sông Cửu Long, đẩy được lực lượng cách mạng ra xa quần chúng nhân dân.

Bình Định là một tỉnh nằm trong vùng duyên hải Trung Trung Bộ có vị trí chiến lược rất quan trọng, là cầu nối giữa các tỉnh đồng bằng Trung Trung Bộ với các tỉnh Tây Nguyên đến các nước Lào và Campuchia; là nơi có sân bay, bến cảng lớn. Đặc biệt là có tuyến Quốc lộ 19, một trong những cữa ngõ quan trọng nhất đi lên Tây Nguyên và cũng là trục cơ động chủ lực của cả 2 phía trong các chiến dịch tiến công và phản công. Vì vậy mà đối phương đã không ngừng thực hiện mọi âm mưu, thủ đoạn tàn bạo và thâm độc để “bình định”, lấn chiếm địa bàn chiến lược quan trọng này.

Trong quá trình đấu tranh chống phá tiến tới làm phá sản chính sách “bình định” của Mỹ và VNCH, quân và dân Bình Định đã phải vượt qua rất nhiều khó khăn, thử thách; sử dụng linh hoạt và sáng tạo các phương thức, từng bước làm thất bại các kế hoạch, chương trình “bình định” của địch. Từ nhiều năm qua, phong trào đấu tranh chống phá “bình định” diễn ra ở địa phương này, giai đoạn 1961 - 1973 đã thu hút sự chú ý, quan tâm tìm hiểu của các nhà nghiên cứu. Vấn đề này được đề cập từng phần, theo từng góc độ khác nhau hoặc là lồng ghép trong các công trình nghiên cứu lịch sử kháng chiến của Quân Khu 5 và của các địa phương. Dù vậy, cho đến nay vẫn chưa có một công trình chuyên khảo nào nghiên cứu vấn đề này một cách đầy đủ, toàn diện và có hệ thống. Chính vì vậy mà tôi quyết định chọn vấn đề: “Đảng bộ tỉnh Bình Định lãnh đạo đấu tranh chống phá chính sách “bình định” của Mỹ và chính quyền Việt Nam Cộng hòa từ năm 1961 đến năm 1973” để làm đề tài luận án Tiến sĩ Lịch sử, chuyên ngành Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam.
2. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu

2.1. Đối tượng nghiên cứu: Sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh Bình Định đối với cuộc đấu tranh chống phá chính sách “bình định” của Mỹ và chính quyền VNCH tại địa bàn tỉnh Bình Định từ năm 1961 đến năm 1973. 

2.2. Phạm vi nghiên cứu:

- Về không gian: Trên địa bàn tỉnh Bình Định thời kỳ kháng chiến chống Mỹ, cứu nước.

- Về thời gian: Từ năm 1961, khi đế quốc Mỹ bắt đầu triển khai chiến lược “Chiến tranh đặc biệt” ở Bình Định đến năm 1973, khi quân Mỹ rút khỏi địa bàn này. Tuy nhiên, trong quá trình nghiên cứu phạm vi thời gian có thể mở rộng thời gian về trước hoặc về sau khi cần thiết để làm rõ tính liên tục.

- Phạm vi nội dung:

+ Chủ trương và biện pháp chỉ đạo đấu tranh chống phá “bình định” của Đảng, Khu ủy Khu 5 và Tỉnh ủy Bình Định.

+ Quá trình Đảng bộ tỉnh Bình Định chỉ đạo quân và dân địa phương cụ thể hóa chủ trương, biện pháp chống phá “bình định”.

3. Mục đích và nhiệm vụ của luận án

3.1. Mục đích: Làm sáng tỏ quá trình các cấp Đảng bộ ở Bình Định vận dụng sáng tạo đường lối kháng chiến của Đảng trong đấu tranh chống phá chính sách “bình định” của địch, đồng thời tái hiện cuộc đấu tranh chống chính sách “bình định” của Mỹ và chính quyền VNCH của quân và dân Bình Định từ năm 1961 đến năm 1973.
3.2. Nhiệm vụ nghiên cứu: Để đạt được mục đích nêu trên, luận án tập trung giải quyết một số nhiệm vụ sau:
- Phân tích làm nổi rõ những nhân tố tác động đến quá trình Đảng bộ tỉnh Bình Định lãnh đạo, chỉ đạo đấu tranh chống chính sách “bình định” của Mỹ và chính quyền VNCH.

        - Hệ thống hóa các chủ trương, biện pháp chỉ đạo cụ thể của các cấp ủy Đảng ở Bình Định đối với cuộc đấu tranh chống “bình định” của Mỹ và chính quyền VNCH từ năm 1961 đến năm 1973.

        - Tái hiện quá trình quân và dân Bình Định hiện thực hóa chủ trương chống “bình định”.

        - Nhận xét, đánh giá những ưu điểm và hạn chế trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo đấu tranh chống phá “bình định” và rút ra một số kinh nghiệm lịch sử soi chiếu và có thể vận dụng trong tình hình hiện nay.

4. Nguồn tư liệu, cơ sở lý luận và phương pháp nghiên cứu

4.1. Nguồn tư liệu: 

- Các tác phẩm của các nhà kinh điển. C. Mác, Ăngghen, Lênin, Hồ Chí Minh và các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước.

- Văn kiện Đảng toàn tập.

- Công trình nghiên cứu của các cấp Ban ngành ở Trung ương, địa phương và tỉnh Bình Định; các công trình nghiên cứu của các tác giải trong và ngoài nước về cuộc Kháng chiến chống Mỹ cứu nước, về Lịch sử phong trào đấu tranh chống phá “bình định” của Mỹ và chính quyền VNCH.

- Các công trình Lịch sử Đảng bộ Quân Khu 5, Lịch sử Đảng bộ tỉnh Bình Định, các huyện - thị xã, thành phố,...

- Nguồn tư liệu nhân chứng, hồi ký lịch sử,...

- Các văn kiện, nghị quyết, chỉ thị, tài liệu tổng kết của Đảng, Nhà nước, Khu ủy Khu 5 đang lưu trữ tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia 2, thành phố Hồ Chí Minh, Phòng Khoa học quân sự Quân Khu 5, Trung tâm lưu trữ Quân Khu 5, Trung tâm lưu trữ tỉnh Bình Định, Văn phòng Tỉnh ủy Bình Định, Ban Tuyên giáo và Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh Bình Định,... 

- Các bài nghiên cứu chuyên sâu về phong trào chống phá “bình định” của các nhà nghiên cứu đăng trên các Tạp chí Lịch sử Đảng, Tạp chí nghiên cứu Lịch sử, Tạp chí Lịch sử Quân sự,... 

4.2. Cơ sở lý luận: Luận án được tiến hành trên cơ sở phương pháp luận duy vật biện chứng của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh về chiến tranh cách mạng, quan điểm của Đảng Cộng sản Việt Nam về chiến tranh cách mạng, về vai trò của Đảng và quần chúng nhân dân trong lịch sử. Những cơ sở lý luận nói trên sẽ định hướng trực tiếp cho nghiên cứu sinh trong quá trình sưu tầm, nghiên cứu tài tiệu và thực hiện luận án.
4.3. Phương pháp nghiên cứu: Sử dụng phương pháp lịch sử kết hợp với phương pháp lôgíc là chủ yếu; đồng thời kết hợp sử dụng một số phương pháp khác như: phân tích, tổng hợp, so sánh, thống kê, điền dã, phỏng vấn,... 

5. Đóng góp của luận án

- Lần đầu tiên luận án khai thác và hệ thống hóa được nguồn tư liệu phong phú, có độ tin cậy về quá trình Đảng bộ Bình Định lãnh đạo, chỉ đạo đấu tranh chống phá “bình định”. 

- Luận án làm rõ hơn âm mưu và thủ đoạn của Mỹ, chính quyền VNCH trong quá trình thực thi chính sách “bình định” tại tỉnh Bình Định.

        
- Nêu bật và khẳng định sự vận dụng sáng tạo chủ trương, biện pháp của các cấp bộ Đảng tỉnh Bình Định trong cuộc đấu tranh chống phá “bình định”.

        
- Tái hiện cuộc đấu tranh chống phá “bình định” của quân và dân Bình Định.

- Bước đầu đưa ra một số nhận xét đánh giá và đúc rút một số kinh nghiệm từ quá trình Đảng bộ tỉnh Bình Định lãnh đạo đấu tranh chống phá “bình định” từ năm 1961 đến năm 1973.

6. Kết cấu của luận án: Ngoài phần mở đầu, kết luận, tài liệu tham khảo và phụ lục,... nội dung chính của luận án có kết cấu 4 chương, cụ thể:
Chương 1: Tổng quan tình hình nghiên cứu liên quan đến đề tài luận án.
Chương 2: Đảng bộ Bình Định lãnh đạo đấu tranh chống phá chính sách “bình định” (1961 - 1965).
Chương 3: Đảng bộ Bình Định lãnh đạo đẩy mạnh đấu tranh chống phá chính sách “bình định” (1965 - 1973).
Chương 4: Nhận xét và một số kinh nghiệm.

Chương 1
TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN 
ĐẾN ĐỀ TÀI LUẬN ÁN

1. 1. Tình hình nghiên cứu
1.1.1. Nhóm các công trình nghiên cứu về chính sách “bình định” và đấu tranh chống phá “bình định” nói chung
- Công trình của các nhà khoa học, nhà nghiên cứu và các tổ chức chính trị ở trong nước nghiên cứu về chính sách “bình định” và đấu tranh chống phá “bình định” như: Năm 2000, NXB QĐND, HN cho ra mắt bạn đọc cuốn sách: Phong trào chống phá bình định nông thôn ở Nam bộ trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước (1969 - 1972) của tác giả Hà Minh Hồng; Năm 2006, NXB CTQG, HN cho xuất bản cuốn sách: Phong trào đấu tranh chống phá “Ấp chiến lược” của Mỹ - ngụy ở miền Nam Việt Nam (1963 - 1964) của tác giả Nguyễn Công Thục; Năm 2014, NXB QĐND, HN cho xuất bản cuốn: Lịch sử phong trào đấu tranh chống phá bình định trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước (1954 - 1975), tập 1: 1954 - 1960 của Viện Lịch sử Quân sự Việt Nam; Năm 1997, NXB QĐND, HN cho ra mắt bạn đọc cuốn sách: Chiến tranh nhân dân địa phương trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước 1954 - 1975, chuyên đề: Chống phá bình định giành dân và giữ dân trên địa bàn Khu 5; Năm 1976, NXB ST, HN cho ra mắt bạn đọc cuốn sách: Tội ác xâm lược thực dân mới của đế quốc Mỹ ở miền Nam Việt Nam của 2 tác giả Phạm Văn Bạch và Nguyễn Thành Vĩnh,... 
- Một số công trình của nước ngoài viết về cuộc chiến tranh Việt Nam cũng có đề cập đến chính sách “bình định” và đấu tranh chống phá “bình định”. 
- Các bài viết nghiên cứu về chính sách “bình định” và đấu tranh chống phá “bình định” được đăng tải trên các tạp chí.
- Cùng với những công trình nghiên cứu nêu trên thì trong nhiều công trình nghiên cứu về Lịch sử kháng chiến chống Mỹ ít nhiều cũng đã có đề cập đến chính sách “bình định” và đấu tranh chống “bình định”.
1.2.2. Nhóm các công trình nghiên cứu về Đảng lãnh đạo đấu tranh chống “bình định”

- Công trình của các nhà nghiên cứu, nhà khoa học, tổ chức chính trị nghiên cứu trực tiếp Đảng lãnh đạo đấu tranh chông “bình định” có thể kể đến như: Năm 2002, NXB CTQG, HN cho xuất bản cuốn: Đảng lãnh đạo cuộc đấu tranh chống phá “quốc sách” Ấp chiến lược của Mỹ - ngụy ở miền Nam Việt Nam (1961 - 1965), do tác giả Trần Thị Thu Hương nghiên cứu và biên soạn; Năm 1995, Ban Khoa học Lịch sử Quân sự tỉnh Bình Định cùng Ban Chỉ huy Quân sự huyện Hoài Nhơn phối hợp với NXB Tổng hợp tỉnh Bình Định cho ra mắt bạn đọc cuốn sách: Hoài Nhơn với phong trào phá ấp, giành dân trong kháng chiến chống Mỹ xâm lược (1954 - 1975); Luận án Tiến sĩ Lịch sử Đảng: Đảng lãnh đạo phong trào đấu tranh chống chương trình bình định của Mỹ và chính quyền Sài Gòn tại miền Đông Nam bộ từ  1961 đến 1965 của Trần Như Cương, Học viện chính trị quốc gia Hồ Chí Minh, 2003. 
- Cùng với những công trình nghiên cứu trực tiếp nêu trên, còn có những công trình nghiên cứu gián tiếp ít nhiều có đề cập đến Đảng lãnh đạo đấu tranh chống phá “bình định”, trong đó có thể kể đến như: Công trình: Lịch sử Đảng bộ Quân Khu 5 (1946 - 2010), Tập 2: Thời kỳ kháng chiến chống Mỹ, cứu nước (1954 - 1975), NXB QĐND, HN; Công trình: Tổng kết công tác Đảng, công tác chính trị trong chiến dịch, chiến đấu của lực lượng vũ trang Quân Khu 5 (1945 - 1989), Tập 2: Thời kỳ kháng chiến chống Mỹ, cứu nước (1954 - 1975), NXB QĐND, HN, 2012, do Đảng ủy - Bộ Tư lệnh Quân Khu 5 nghiên cứu, biên soạn; Công trình: Lịch sử Đảng bộ tỉnh Bình Định, Tập 2: 1954 - 1975, NXB Tổng hợp Bình Định, 1996; Công trình: Công tác binh địch vận trên chiến trường Bình Định trong kháng chiến chống Mỹ, cứu nước (1954 - 1975), NXB Tổng hợp Bình Định, 2004, do Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Bình Định tổ chức nghiên cứu, biên soạn,... 

1.2. Khái quát kết quả nghiên cứu và những vấn đề đặt ra cho luận án tiếp tục nghiên cứu

1.2.1. Khái quát kết quả nghiên cứu liên quan đến đề tài luận án 

Qua nghiên cứu, tìm hiểu các công trình khoa học có liên quan đến đề tài luận án đã được công bố, có thể thấy, phong trào đấu tranh chống phá “bình định” là đề tài thu hút sự quan tâm của nhiều nhà nghiên cứu.

Trong các công trình đã được đề cập, phong trào đấu tranh chống phá chính sách “bình định” được phản ánh ở những mức độ và khía cạnh khác nhau; đặc biệt là dưới góc độ Lịch sử Đảng vấn đề Đảng bộ tỉnh Bình Định lãnh đạo đấu tranh chống chính sách “bình định” của Mỹ và chính quyền Việt Nam Cộng hòa từ năm 1961 đến năm 1973 chưa được các công trình nghiên cứu thấu đáo, nhất là trên các nội dung như: Xác định vị trí chiến lược và tầm quan trọng của tỉnh Bình Định trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, từ đó lý giải vì sao nơi đây là một trong những địa bàn chiến lược quan trọng để đế quốc Mỹ chọn triển khai chính sách “bình định”; âm mưu, hành động của Mỹ và chính quyền VNCH trong việc thực thi chính sách “bình định” tại tỉnh Bình Định từ năm 1961 đến năm 1973 cũng chưa được “mổ xẻ”, phân tích, đánh giá một cách thấu đáo. Chủ trương của Khu ủy Khu 5, của Đảng bộ Bình Định đối với phong trào đấu tranh chống chính sách “bình định” của Mỹ và chính quyền VNCH cũng chưa được làm rõ. Quá trình quân và dân Bình Định đấu tranh chống phá chính sách “bình định”, cũng như những ưu, khuyết điểm trong lãnh đạo, chỉ đạo đấu tranh chống phá “bình định” tuy đã được đề cập nhưng thiếu tính hệ thống. Mặc dù vậy, kết quả của các công trình nghiên cứu kể trên là rất quan trọng, đó vừa là nguồn tư liệu quý, vừa là những gợi mở bổ ích cho nghiên cứu sinh để thực hiện luận án. 
1.2.2. Những vấn đề đặt ra luận án tiếp tục nghiên cứu

Thứ nhất,  Đánh giá một cách khách quan vị trí chiến lược của tỉnh Bình Định đối với cả hai phía.

Thứ hai, Phân tích, làm rõ những âm mưu, hành động của Mỹ và chính quyền VNCH trong quá trình thực thi chính sách “bình định” tại tỉnh Bình Định từ năm 1961 đến năm 1973.

Thứ ba, Hệ thống hóa và làm rõ những chủ trương, biện pháp cụ thể của Đảng bộ địa phương trong lãnh đạo đấu tranh chống phá chính sách “bình định” của Mỹ và chính quyền VNCH và quá trình quân và dân Bình Định cụ thể hóa các chủ trương đó.

Thứ tư, Đưa ra một số nhận xét, đánh giá khách quan cả về ưu điểm lẫn hạn chế trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo đấu tranh chống phá “bình định” của các cấp bộ Đảng địa phương. Đúc rút một số kinh nghiệm từ quá trình Đảng bộ tỉnh Bình Định lãnh đạo đấu tranh chống phá chính sách “bình định” của Mỹ và chính quyền VNCH từ năm 1961 đến năm 1973 để kế thừa và vận dụng trong giai đoạn hiện nay.

Chương 2
ĐẢNG BỘ BÌNH ĐỊNH LÃNH ĐẠO ĐẤU TRANH CHỐNG PHÁ CHÍNH SÁCH “BÌNH ĐỊNH” (1961 - 1965)

2.1. Những nhân tố tác động đến quá trình lãnh đạo đấu tranh chống phá chính sách “bình đinh” 
2.1.1. Điều kiện tự nhiên, văn hóa - xã hội và truyền thống yêu nước, cách mạng của nhân dân Bình Định 
- Về điều kiện tự nhiên: 
- Về kinh tế - xã hội:
- Về truyền thống yêu nước, cách mạng:
2.1.2. Tình hình tỉnh Bình Định trước năm 1961

Đầu năm 1955, sau khi cơ bản thiết lập được bộ máy hành chính từ Trung ương cho đến cơ sở và bộ máy quân sự, Mỹ và chính quyền Ngô Đình Diệm bắt đầu triển khai thực hiện trên diện rộng chính sách “tố cộng, diệt cộng”. 

Bình Định là tỉnh thuộc vùng tự do Liên Khu 5, trong suốt 9 năm kháng chiến chống thưc dân Pháp (1945 - 1954), nơi đây từng là hậu phương trực tiếp của các chiến trường Nam Trung bộ và Tây Nguyên; nơi đóng quân của Liên Khu ủy Khu 5 và Ủy ban Hành chính kháng chiến Nam Trung bộ; nơi có vị trí chiến lược đặc biệt quan trọng. Vì vậy mà ngay sau khi tiếp quản Quy Nhơn ngày 16/5/1955,  Mỹ và Chính quyền Ngô Đình Diệm đã đề ra kế hoạch mang tên “Giải phóng”, khẩn trương thiết lập hệ thống chính quyền VNCH các cấp và các công cụ để đàn áp phong trào cách mạng nơi đây. 

2.2. Chủ trương của Đảng bộ tỉnh Bình Định 

2.2.1. Âm mưu của địch và chủ trương của Đảng, Khu ủy Khu 5
* Âm mưu của địch

Để tránh sự thất bại hoàn toàn trong cuộc chiến tranh xâm lược ở miền Nam Việt Nam, ngày 11/5/1961, Ken-nơ-đi - Tổng thống Mỹ quyết định chuyển hướng chiến lược chiến tranh ở miền Nam Việt Nam sang một kiểu chiến tranh mới -  “Chiến tranh đặc biệt”. 
Trong thời gian này, Bình Định được xác định là một trong 7 tỉnh trọng điểm thuộc“vùng ưu tiên quốc gia”. Sau khi thiết lập xong bộ máy hành chính các cấp, Mỹ và chính quyền Ngô Đình Diệm phát động chiến dịch “Tiến công Việt cộng” ra sức đánh phá phong trào cách mạng trong toàn tỉnh Bình Định và xúc tiến kế hoạch dồn dân lập “ACL”.

* Chủ trương của Đảng, Khu ủy khu 5
Trong phần nội dung này luận án đã khái lược chủ trương của Bộ Chính trị, Khu ủy Khu 5 về lãnh đạo đấu tranh chống phá “bình định” mà cụ thể là chính sách “tố cộng, diệt cộng” ở miền Nam Việt Nam và Khu 5 từ năm 1961 đến năm 1965. Đó là chủ trương của Bộ Chính trị tháng 2/1962; chủ trương của Khu ủy Khu 5 tháng 2/1961, tháng 3 và 7/1962; Hội nghị Khu ủy Khu 5 mở rộng lần thứ 3 (từ ngày 15 đến ngày 31/7/1963) và Hội nghị tháng 1/1964,... 
2.2.2. Quá trình Đảng bộ Bình Định lãnh đạo đấu tranh chống phá “bình định” (1961 - 1965)
Đầu tháng 4/1961, Tỉnh ủy Bình Định tổ chức Hội nghị nghiên cứu quán triệt chủ trương Hội nghị của Bộ Chính trị (1/1961) và Nghị quyết của Thường vụ Khu ủy Khu 5 (2/1961). Từ việc phân tích, đánh giá tình hình cách mạng toàn tỉnh trong thời gian qua, Tỉnh ủy Bình Định đề ra nhiệm vụ trước mắt cho toàn Đảng bộ, toàn quân và toàn dân trong tỉnh là phải: “Khẩn trương xây dựng, phát triển thực lực chính trị, vũ trang ở cả 3 vùng, ra sức mở rộng và xây dựng vùng làm chủ ở miền núi thành căn cứ địa vững chắc, đẩy mạnh công tác phá kẹp giành dân ở đồng bằng. 
Tháng 9/1963, Tỉnh ủy Bình Định tổ chức Hội nghị học tập Nghị quyết Bộ Chính trị (2/1962) và Nghị quyết Thường vụ Khu ủy Khu 5 (7/1963), bàn các biện pháp đối phó có hiệu quả với những âm mưu, thủ đoạn đánh phá mới của địch. Trên cơ sở phân tích, đánh giá tình hình một cách khoa học và thấu đáo, Tỉnh ủy Bình Định chủ trương đẩy mạnh phong trào đấu tranh “3 mũi giáp công” tại chỗ, tập trung vào nhiệm vụ chống địch càn quét, phát động quần chúng nổi dậy phá “ACL”.

Từ ngày 20 đến ngày 25/11/1964, tại thôn Nghĩa Nhơn, xã Ân Nghĩa, huyện Hoài Ân, Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh Bình Định lần thứ VI (lần thứ II trong chống Mỹ) đã diễn ra. Sau khi  “mổ xẻ” các khuyết điểm, hạn chế của Đảng bộ trong lãnh đạo và chỉ đạo phong trào cách mạng địa phương từ sau “Đồng khởi khu Đông, để đối phó với những bước phiêu liêu quân sự mới của địch, Đảng bộ Bình Định xác định 3 mục tiêu chủ yếu cần phải đạt được trong đấu tranh chống phá “bình định” trong thời gian tới:

- Thứ nhất, nhanh chóng giành quyền làm chủ toàn bộ nông thôn đồng bằng, nắm trọn quyền lãnh đạo thị trấn, thị xã, tạo điều kiện cướp chính quyền huyện và tỉnh lỵ.

- Thứ hai, tiêu diệt và làm tan rã từng bộ phận quân địa phương, tạo điều kiện làm tan rã lực lượng quân sự, chỗ dựa của chế độ Mỹ - Diệm.

- Thứ ba, khẩn trương xây dựng lực lượng của ta ở cả 3 vùng vững mạnh về nhiều mặt.


2.3. Đảng bộ tỉnh Bình Định chỉ đạo quân và dân địa phương đấu tranh chống phá chính sách “bình định” 


Trong phần nội dung này, luận án trình bày khái quát quá trình đấu tranh của quân và dân tỉnh Bình Định chống chính sách “bình định” từ năm 1961 đến năm 1965 theo diễn tiến thời gian. Kết thúc mỗi một mốc thời gian cụ thể, luận án đưa ra nhận xét, đánh giá kết quả công tác giành dân trên tất cả các mặt của các cấp Đảng bộ tỉnh Bình Định.  
Chương 3
ĐẢNG BỘ BÌNH ĐỊNH LÃNH ĐẠO ĐẨY MẠNH
ĐẤU TRANH CHỐNG PHÁ CHÍNH SÁCH
“BÌNH ĐỊNH” (1965 - 1973)
3.1. Tình hình mới và chủ trương đẩy mạnh đấu tranh chống phá “bình định” (1965 - 1968) 

3.1.1. Mỹ tiến hành chiến lược “Chiến tranh cục bộ” 

Bình Định, bước vào “Chiến tranh cục bộ”, Mỹ vẫn xác định đây là địa bàn trọng điểm của kế hoạch “tìm diệt” chủ lực Quân giải phóng ở chiến trường Liên Khu 5. Bỡi vậy mà, ngay khi đưa quân viễn chinh vào tham chiến tại chiến trường Bình Định, Mỹ chủ trương phải giữ cho bằng được quân đội và chính quyền VNCH nơi đây khỏi bị tan rã về tổ chức; ra sức xây dựng bến cảng Quy Nhơn, lập khu hậu cần lớn của Vùng II chiến thuật làm căn cứ bàn đạp cho cả Tây Nguyên; đồng thời dùng chiến lược “tìm diệt” các lực lượng vũ trang cách mạng, chủ yếu là lực lượng chủ lực và sau đó tiến hành “bình định nông thôn”. 
3.1.2. Chủ trương của Khu ủy và Đảng bộ tỉnh Bình Định 

* Chủ trương của Khu ủy 

Quán triệt chủ trương của Bộ Chính trị, Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Hội nghị Thường vụ Khu ủy Khu 5 (tháng 5/1965) xác định: Động viên toàn Đảng bộ, quân và dân giữ vững quyết tâm, tiến công địch liên tục, đánh bại kế hoạch mùa khô của địch, đẩy mạnh tiêu diệt quân Mỹ, tiếp tục tiêu diệt và làm tan rã quân đội VNCH; giữ vững, xây dựng và mở rộng hơn nữa căn cứ rừng núi và giải phóng đồng bằng; phát triển phong trào đô thị, đẩy mạnh đấu tranh vũ trang, chính trị, binh vận, chia cắt, bao vây địch ở căn cứ của chúng và thành phố, làm rối loạn hậu phương địch, làm cho địch càng bị động, suy yếu và thất bại nặng nề hơn, giành thắng lợi to lớn hơn nữa. 
* Chủ trương của Đảng bộ tỉnh Bình Định

Quán triệt chủ trương của Trung ương Đảng, Khu ủy Khu 5, đồng thời để đối phó với âm mưu, biện pháp càn quét lấn chiếm của địch trong “Chiến tranh cục bộ”, từ ngày 3 đến ngày 7/11/1965, Tỉnh ủy Bình Định đã triệu tập Hội nghị Tỉnh ủy mở rộng. Căn cứ vào tình hình thực tế ở địa phương, Tỉnh ủy chỉ thị cho Đảng bộ, quân và dân trong tỉnh Bình Định phải: Ra sức tấn công địch liên tục, mạnh mẽ bằng 3 mặt quân sự, chính trị và binh vận ở khắp đồng bằng, đô thị và miền núi nhằm đập tan kế hoạch phản công mùa khô của địch, ra sức mở rộng, giữ vững và củng cố vùng giải phóng, chống địch càn quét lấn chiếm, đồng thời ra sức động viên nhân tài, vật lực phục vụ tiền tuyến đi đôi với bồi dưỡng sức dân, quyết giành nhiều thắng lợi to lớn hơn.

Hội nghị Tỉnh ủy mở rộng (26 - 31/3/1966) xác định nhiệm vụ chung cho toàn Đảng bộ: Ra sức phát động mạnh tư tưởng quần chúng đẩy mạnh 3 mũi giáp công, chống càn quét lấn chiếm đánh bại kế hoạch mùa khô của địch; giữ vững và mở rộng vùng ta, làm rối loạn hậu phương của địch, ra sức động viên nhân tài, vật lực phục vụ tiền tuyến, đồng thời nỗ lực bồi dưỡng sức dân, xây dựng hậu phương để làm chỗ dựa vững chắc cho cuộc kháng chiến lâu dài.
Ngày 1/11/1967, Tỉnh ủy Bình Định tổ chức Hội nghị Tỉnh ủy mở rộng đề ra phương hướng, nhiệm vụ của Đảng bộ Bình Định, trong đó chỉ rõ: “Động viên toàn Đảng bộ và nhân dân toàn tỉnh nỗ lực phi thường, quyết tâm cao thực hiện nhiệm vụ công kích và khởi nghĩa bằng 3 mũi giáp công thật mạnh mẽ để phối hợp với toàn khu và toàn miền hoàn thành nhiệm vụ trong Xuân 1968”.
3.1.3. Quân và dân Bình Định đẩy mạnh đấu tranh chống phá chính sách “bình định” 
Trong phần nội dung này, luận án tập trung làm rõ quá trình chiến đấu và chiến thắng của quân và dân Bình Định trong đấu tranh chống địch “bình định lấn chiếm” trên tất cả các mặt từ năm 1965 đến năm 1968. Đó là thắng lợi trong trong cuộc phản công chiến lược mùa khô lần thứ nhất (1965 - 1966), mùa khô lần thứ hai (1966 - 1967), đặc biệt là cuộc tiến công và nổi dậy Xuân năm 1968.


3.2. Đảng bộ tỉnh Bình Định lãnh đạo đấu tranh chống phá chính sách “bình định” (1969 - 1973) 

3.2.1. Âm mưu của Mỹ và chính quyền VNCH trong chiến lược “Việt Nam hóa chiến tranh”

Trong thời kỳ này, tỉnh Bình Định vẫn tiếp tục được Mỹ và VNCH xác định là trọng điểm trong quá trình triển khai chiến lược “Việt Nam hóa chiến tranh”. Từ tháng 11/1968, cùng 2 tỉnh Vĩnh Long và Trà Vinh (ở Tây Nam bộ), thì tại Nam Trung bộ, Mỹ và chính quyền VNCH chọn một số xã vùng giải phóng phía Bắc tỉnh Bình Định như: Ân Thạnh thuộc huyện Hoài Ân; Hoài Mỹ thuộc huyện Hoài Nhơn và Mỹ Tài thuộc huyện Phù Mỹ làm nơi triển khai thí điểm Kế hoạch “bình định cấp tốc”. Đầu năm 1969, chúng đề ra Kế hoạch “bình định và xây dựng 1969”. Bước sang năm 1970, địch đẩy chương trình “bình định” lên đến đỉnh cao với tên gọi “bình định đặc biệt”. Đến năm 1971, địch chuyển sang kế hoạch “bình định nước rút”. Cuối năm 1971 địch chuyển sang “bình định trọng điểm mới”. Đến năm 1973, dù Hiệp định Pari đã được ký kết nhưng VNCH vẫn mở chiến dịch “Tràn ngập lãnh thổ”, lấy “bình định lấn chiếm” làm nhiệm vụ trung tâm số 1. 
3.2.2. Chủ trương của Đảng bộ tỉnh Bình Định   
Đánh giá về phong trào đấu tranh chống phá “bình định” từ sau Mậu Thân 1968,  Đại hội Đảng bộ tỉnh Bình Định lần thứ VIII (21/9/1971) cho rằng: “Ba năm qua, tuy trải qua nhiều khó khăn phức tạp, chịu nhiều huy sinh gian khổ và tổn thất, nhưng Đảng bộ, quân và dân Bình Định đã làm thất bại từng bước các kế hoạch “bình định nông thôn” của địch, đưa phong trào cách mạng tiếp tục tiến lên ngày càng cân đối, toàn diện và vững chắc” Từ nhận định tình hình nêu trên, Đại hội cũng chỉ rõ: Trên cơ sở đánh lâu dài, nỗ lực phát huy thắng lợi, kiên quyết khắc phục khó khăn và khuyết nhược điểm tồn tại, tranh thủ thời gian, tạo thời cơ trực tiếp, nắm lấy thời cơ lớn, phát triển thế tấn công mới khắp vùng chiến lược bằng ba mũi giáp công đánh bại về cơ bản kế hoạch “bình định nông thôn” của địch, góp phần đánh bại chiến lược “Việt Nam hóa chiến tranh”; nhanh chóng tăng cường thực lực cách mạng về mọi mặt, nhất là ở cơ sở, nhanh chóng làm thay đổi so sánh lực lượng giữa ta và địch có lợi cho ta, ra sức khẩn trương xây dựng và mở rộng căn cứ địa cách mạng, phát huy tinh thần tự lực cánh sinh, đẩy mạnh sản xuất, bảo đảm hậu cần; kịp thời và chủ động xử trí thắng lợi mọi tình huống, đẩy phong trào tiến lên giành thắng lợi to lớn hơn nữa.

3.2.3. Quân và dân Bình Định đấu tranh chống phá chính sách “bình định” (1969 - 1973)
Trong phần nội dung này, luận án tập trung làm rõ quá trình quân và dân tỉnh Bình Định thấu triệt chủ trương của các cấp Đảng bộ tỉnh nỗ lực vươn lên để chiến đấu và từng bước đánh thắng nhiều âm mưu, thủ đoạn nham hiểm và tàn bạo của địch, nhất là những thủ đoạn càn quét đánh phá để thực hiện chương trình “bình định nông thôn”, từ “bình định cấp tốc” đến “bình định đặc biệt”, rồi “bình định nước rút”, lại “bình định trọng điểm mới”,... 
Chương 4
NHẬN XÉT VÀ MỘT SỐ KINH NGHIỆM
 
4. 1. Nhận xét 

4.1.1. Ưu điểm

Thứ nhất, Trong lãnh đạo chống “bình định”, các cấp ủy Đảng ở Bình Định luôn quán triệt quan điểm bạo lực cách mạng, từng bước xây dựng thực lực cách mạng, bao gồm lực lượng chính trị và lực lượng vũ trang, xây dựng thế trận chiến tranh nhân dân vững chắc trên cả 3 vùng chiến lược, thực hiện 3 mũi giáp công, giành thắng lợi từng bước, tiến tới làm phá sản chính sách “bình định” của Mỹ và VNCH.
Thứ hai, Trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo chống phá “bình định” Đảng bộ Bình Định đã kịp thời đề ra những chủ trương, biện pháp đúng đắn phù hợp với khả năng và tình hình thực tế tại địa phương.
Thứ ba, Đảng bộ Bình Định đã biết phát huy cao độ sức mạnh tổng hợp, triệt để tận dụng và khai thác những thuận lợi của địa phương để tổ chức đấu tranh chống “bình định” với nhiều phương thức phong phú.
Thứ tư, trong tổ chức đấu tranh chống phá “bình định”, Đảng bộ Bình Định đã tiến hành thường xuyên công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, đảng viên, các lực lượng vũ trang địa phương, nhằm xây dựng tinh thần đoàn kết, quyết tâm chiến đấu cao, vượt qua khó khăn, gian khó để tiến lên đánh bại từng bước, tiến tới đánh bại chính sách “bình định” của địch.
4.1.2. Hạn chế 
Bên cạnh những ưu điểm lớn nêu trên, trong lãnh đạo, chỉ đạo chống phá “bình định”, Đảng bộ Bình Định vẫn còn tồn tại một số hạn chế: 

Thứ nhất, Trong lãnh đạo đấu tranh chống phá “bình định”, từng lúc, từng nơi, Đảng bộ chưa đánh giá đúng tình hình; nhận thức về địch ở một số cán bô, đảng viên chưa sâu, chưa thấy hết âm mưu, không lường hết thủ đoạn lấn chiếm và “bình định nông thôn” của địch.
Thứ hai, Trong chỉ đạo tổ chức thực hiện chống “bình định”, Đảng bộ Bình Định chưa thường xuyên  kết hợp chặt chẽ “3 mũi giáp công” để tổ chức đánh địch “bình định” trên cả 3 vùng chiến lược.
Thứ ba, trong lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức đấu tranh giành dân và “mở ra” vùng địch chiếm đóng, có lúc, có nơi  thực hiện chưa thật đều khắp trên cả ba vùng chiến lược.

4.2. Một số kinh nghiệm
Thứ nhất, Không ngừng nâng cao năng lực lãnh đạo và sức sáng tạo của Đảng bộ, trên cơ sở quán triệt và vận dụng linh hoạt đường lối, chủ trương của Đảng trong đấu tranh chống phá chính sách “bình định”. 

Thứ hai, Trong chỉ đạo chống phá chính sách “bình định” phải gắn kết giữa  giành dân, giành quyền làm chủ với xây dựng“vùng ta”.
Thứ ba, Chống phá chính sách “bình định” là sự nghiệp của quần chúng, trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo phải tin vào quần chúng, dựa vào quần chúng, phát huy mạnh mẽ sức mạnh đoàn kết và truyền thống đấu tranh của quần chúng để giành thắng lợi. 

Thứ tư, Trong lãnh đạo, chỉ đạo phải hướng đến việc kết hợp nhuần nhuyễn giữa đấu tranh vũ trang với lực lượng quần chúng nổi dậy và binh vận để phá thế kèm kẹp, giành lại dân.   

KẾT LUẬN

1. Chính sách “bình định” của Mỹ và chính quyền VNCH ở miền Nam Việt Nam nói chung, tỉnh Bình Định nới riêng là một bộ phận trong chính sách xâm lược thực dân kiểu mới của Mỹ ở Việt Nam. Xuất phát từ đặc điểm địa chính trị, địa quân sự, điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội của tỉnh Bình Định mà ngay từ đầu khi bắt đầu triển khai chính sách “bình định” ở miền Nam Việt Nam, tỉnh Bình Định đã được Mỹ và VNCH xác định là một trong những địa bàn trọng điểm ở Trung Trung bộ. Đấu tranh chống phá và tiến tới làm thất bại hoàn toàn chính sách “bình định” của Mỹ và chính quyền VNCH được đặt ra như một đòi hỏi tất yếu khách quan của cuộc chiến tranh nhân dân chống lại cuộc chiến tranh xâm lược thực dân kiểu mới tại Bình Định. Cuộc đấu tranh chống phá chính sách “bình định” thực sự là một cuộc đấu tranh vô cùng quyết liệt trên các mặt chính trị, tư tưởng, quân sự, kinh tế, văn hóa.


Bình Định là mảnh đất có bề dày truyền thống lịch sử - văn hóa, có tiềm năng phát triển kinh tế - xã hội. Quá trình đấu tranh để sinh tồn và bảo vệ nền độc lập lịch sử đã kết tinh trong mỗi người dân nơi đây truyền thống đoàn kết, yêu nước, hiếu học, lao động cần cù, chịu thương chịu khó và đặc biệt là tinh thần thượng võ. Đó là những tiền đề quan trọng để Đảng bộ tỉnh Bình Định lãnh đạo quân và dân trong tỉnh tự tin tiến hành cuộc đấu tranh chống phá chính sách “bình định” của kẻ địch. Trong những năm 1961 - 1973, Mỹ và VNCH đã triển khai thực hiện chính sách “bình định” một cách toàn diện và quyết liệt trên địa bàn tỉnh Bình Định. Khác với nhiều nơi ở miền Nam, tham gia “bình định” không chỉ có tại Bình Định quân Mỹ và quân VNCH mà còn có cả quân Đồng minh của Mỹ (Nam Triều Tiên, Thái Lan, Philipin, Úc...). Bằng nhiều biện pháp tổng hợp (quân sự, chính trị, kinh tế, tâm lý), trong đó lực lượng quân sự là chủ yếu, lực lượng liên quân của địch đã tiến hành càn quét, gom dân lập “ACL”, triển khai “tìm diệt và bình định”, rồi “bình định cấp tốc”. Những hoạt động đó đã gây cho phong trào cách mạng ở Bình Định không ít những khó khăn và tổn thất.

Trong bối cảnh nhân dân bị kèm kẹp và bị tàn sát một cách vô tội vạ thì đấu tranh chống phá chính sách “bình định” của địch được đặt ra như một nhiệm vụ trọng tâm trong hoạt động lãnh đạo của Đảng bộ Bình Định. Đảng bộ Bình Định đã phải vượt qua muôn vàn khó khăn và thử thách; khơi dậy và phát huy truyền thống yêu nước và cách mạng của người dân “đất võ”; chỉ đạo đấu tranh một cách linh hoạt và sáng tạo với nhiều phương thức đấu tranh, từng bước làm thất bại các kế hoạch, chương trình “bình định” của kẻ địch tại chiến trường Bình Định. 


2. Để lãnh đạo và chỉ đạo thành công cuộc đấu tranh chống phá chính sách “bình định” của Mỹ và chính quyền VNCH, các cấp bộ Đảng ở Bình Định đã vận dụng sáng tạo đường lối chiến tranh nhân dân của Đảng phù hợp với đặc điểm chiến trường và các bước phát triển của cuộc kháng chiến tại đây; lãnh đạo quân dân địa phương đánh thắng các biện pháp, các bước leo thang của chính sách “bình định” từ “bình định”, “bình định và tìm diệt”, “bình định cấp tốc”,... cho đến “bình định nông thôn”. Cuộc đấu tranh chống phá chính sách “bình định” của Mỹ và VNCH do Đảng bộ tỉnh Bình Định lãnh đạo thực chất là một quá trình đấu tranh giành dân hết sức gay go, quyết liệt và phức tạp. Trên cơ sở đường lối, chủ trương cơ bản của Trung ương Đảng, của Khu ủy Khu 5, bám sát thực tiễn ở địa phương, Đảng bộ Bình Định đã đề ra những chủ trương, biện pháp phù hợp đưa phong trào phát triển đến đỉnh cao. Cuộc đấu tranh đó diễn ra một cách quyết liệt, rộng lớn với nhiều hình thức đấu tranh phong phú, bằng cả 3 mũi giáp công chính trị, quân sự và binh vận trên khắp cả 3 vùng chiến lược, đặc biệt nhất là ở vùng nông thôn rộng lớn kéo dài và bao trùm từ Hoài Nhơn vào đến tận thị xã Quy Nhơn. Đây còn là quá trình đấu trí căng thẳng giữa Bộ Chỉ huy quân Mỹ, quân Đồng minh của Mỹ và quân VNCH với các cấp bộ Đảng ở Bình Định. Cuộc đấu tranh đó thể hiện sự sắc sảo, nhạy bén trong tư duy và bản lĩnh của Đảng bộ Bình Định.


Những thắng lợi to lớn trong đấu tranh chống phá chính sách “bình định” ở Bình Định được tạo bỡi nhiều nhân tố, trong đó có sự lãnh đạo, chỉ đạo sắc sảo của Đảng bộ Bình Định. Đảng bộ Bình Định đã biết phát huy cao độ sức mạnh tổng hợp; sử dụng nhiều hình thức đấu tranh thích hợp như xậy dựng làng xã chiến đấu, thực hiện các chiến dịch tiến công tổng hợp và chỉ đạo kiên cường bám trụ.

Hệ thống làng xã chiến đấu ở đây đã được Đảng bộ chỉ đạo xây dựng một cách quyết liệt, từng bước triển khai từ miền núi đến đồng bằng, từ từng thôn xã tiến lên liên hoàn nhiều thôn xã trong từng vùng, từng khu vực và trong toàn tỉnh. Hệ thống làng xã chiến đấu đã giúp quân dân Bình Định giữ vững thế chủ động trong chống phá “bình định”. Nhờ có hệ thống làng xã chiến đấu mà cán bộ, đảng viên và lực lượng vũ trang thực hiện có hiệu quả phương châm “bốn bám” để đánh bại từng kế hoạch, tiến đến đánh bại hoàn toàn chính sách “bình định” của Mỹ và VNCH tại chiến trường Bình Định.

Nét nổi bật trong chỉ đạo chống phá “bình định” của Đảng bộ Bình Định chính là tính chủ động tiến công. Đảng bộ coi trọng việc liên tục tổ chức các chiến dịch tiến công tổng hợp để tiêu hao tiêu diệt sinh lực, đồng thời bẻ gãy những cuộc “bình định” quy mô lớn của địch. Đây đồng thời cũng là bước phát triển cao nhất của hoạt động chống chính sách “bình định” ở tỉnh Bình Định trong kháng chiến chống Mỹ, cứu nước. Dưới sự chỉ đạo sắc sảo của Đảng bộ, hoạt động quân sự, đặc biệt là các chiến dịch tiến công tổng hợp đã giành thắng lợi trên các mặt như tiêu diệt tiêu hao sinh lực địch, giành quyền làm chủ cho nhân dân, tạo thế đứng cho các lực lượng cách mạng. 

Thông qua thực tiễn lãnh đạo, chỉ đạo đấu tranh chống phá chính sách “bình định” của Mỹ và VNCH từ năm 1961 đến năm 1973”, chính Đảng bộ Bình Định cũng được thử thách, tôi luyện về bản lĩnh, nâng cao năng lực và sức sáng tạo trong lãnh đạo, chỉ đạo.

3. Quá trình Đảng bộ tỉnh Bình Định lãnh đạo đấu tranh chống phá chính sách “bình định” đã để lại một số bài học kinh nghiệm cả thành công lẫn chưa thành công; mà những kinh nghiệm đó ngày nay có thể vận dụng, kế thừa và phát triển trong công cuộc xây dựng và bảo vệ tổ quốc. Đó là bài học kinh nghiệm về  không ngừng nâng cao năng lực lãnh đạo và sức sáng tạo của Đảng bộ, trên cơ sở quán triệt và vận dụng sáng tạo đường lối, chủ trương của Đảng trong đấu tranh chống phá chính sách “bình định”; chống phá chính sách “bình định” để giành quyền làm chủ và xây dựng vùng ta là tư tưởng chỉ đạo nhất quán và là nhiệm vụ trung tâm thường xuyên của các cấp ủy Đảng ở Bình Định; chống phá chính sách “bình định” là sự nghiệp của quần chúng, trong quá trình lãnh đạo, Đảng bộ tỉnh tin vào quần chúng, dựa vào quần chúng, phát huy mạnh mẽ sức mạnh đoàn kết và truyền thống đấu tranh của quần chúng để giành được thắng lợi; trong chỉ đạo, lãnh đạo phải hướng đến việc kết hợp nhuần nhuyễn giữa đấu tranh vũ trang với lực lượng quần chúng nổi dậy và binh vận để phá thế kèm kẹp giành lại dân chúng và về thực hiện “bốn bám”.

Trong quá trình đấu tranh chống phá chính sách “bình định” của Mỹ và chính quyền VNCH, quân dân Bình Định đã lập nên nhiều kỳ tích, góp phần tô điểm thêm trang sử kháng chiến chống ngoại xâm hào hùng của quân và dân Khu 5 nói chung, tỉnh Bình Định nói riêng. Những chiến công to lớn đó luôn là niềm tự hào và là động lực thôi thúc người dân nơi đây vượt qua khó khăn trong quá trình thực hiện công cuộc đổi mới đất nước. Hiện nay, tỉnh Bình Định đang đứng trước một thời cơ mới nhưng cũng đầy thách thức. Những thử thách trong lửa đạn chiến tranh đã tôi luyện cho con người nơi đây bản lĩnh bám trụ vững vàng trên mảnh đất nghèo khó, chiến thắng kẻ thù bằng ý chí, tài năng và điều đó sẽ dẫn dắt họ trên con đường xây dựng quê hương giàu mạnh. Những chiến công lịch sử đã góp phần kết nối quá khứ với hiện tại và tương lai trên mảnh đất giàu truyền thống này.  
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