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MỞ ĐẦU

1. Lý do chọn đề tài
Lịch sử cách mạng Việt Nam đã chứng minh rằng sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam là nhân tố quyết định mọi thắng lợi của cách mạng. Nghiên cứu vấn đề lãnh đạo xây dựng TCCSĐ ở một địa phương là rất cần thiết, xét trên cả mặt học thuật lẫn mặt thực tiễn. Xét về mặt học thuật, nghiên cứu lịch sử lãnh đạo xây dựng TCCSĐ sẽ góp phần làm sáng rõ hơn đối tượng nghiên cứu của khoa học Lịch sử Đảng với tính đa dạng về cấp độ tổ chức và hình thái biểu hiện. Xét về mặt thực tiễn, quá trình lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam từ khi tái lập tỉnh (ngày 1/1/1997) đến nay đã có nhiều thành công nhưng cũng còn nhiều hạn chế cần được nhìn nhận, xem xét dưới lăng kính khoa học. 

Từ những lý do như vậy, nghiên cứu sinh lựa chọn đề tài "Đảng bộ tỉnh Hà Nam lãnh đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng từ năm 1997 đến năm 2010" để thực hiện luận án.

2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu của luận án

Mục đích của luận án

Từ góc độ Lịch sử Đảng, luận án làm sáng tỏ chủ trương lãnh đạo, sự chỉ đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2010; đưa ra những nhận xét, đánh giá về ưu điểm, hạn chế và bước đầu rút ra một số kinh nghiệm chủ yếu về sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh.

Nhiệm vụ nghiên cứu của luận án

- Tập hợp, hệ thống hoá tư liệu liên quan đến đề tài.

- Làm rõ bối cảnh lịch sử chi phối đến quá trình lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2010; phân tích, luận giải các chủ trương của Đảng và sự cụ thể hoá của Đảng bộ tỉnh Hà Nam trong lãnh đạo xây dựng TCCSĐ từ năm 1997 đến năm 2010.

- Trình bày, tái hiện lại quá trình Đảng bộ tỉnh Hà Nam vận dụng chủ trương của Đảng trong lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng TCCSĐ từ năm 1997 đến năm 2010 trên 3 nội dung: chính trị, tư tưởng và tổ chức. 

- Đánh giá về ưu điểm, hạn chế và bước đầu rút ra những kinh nghiệm chủ yếu về sự lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2010.

3. Ðối tượng và phạm vi nghiên cứu

Đối tượng nghiên cứu

 Luận án tập trung nghiên cứu các chủ trương, biện pháp lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam và thực tiễn quá trình xây dựng TCCSĐ tại Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2010.

Phạm vi nghiên cứu

- Về nội dung: Luận án tập trung nghiên cứu những nhân tố tác động đến sự lãnh đạo xây dựng TCCSĐ ở Hà Nam và quá trình Đảng bộ tỉnh Hà Nam vận dụng chủ trương của Đảng trong lãnh đạo xây dựng TCCSĐ từ năm 1997 đến năm 2010 về chính trị, tư tưởng, tổ chức.

- Về thời gian: luận án lấy mốc thời gian từ ngày 1/1/1997 khi tỉnh Hà Nam chính thức được tái lập đến năm 2010. Để làm nổi bật quá trình lãnh đạo xây dựng TCCSĐ tại Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2010, luận án có đề cập đến thời gian trước năm 1997 ở mức độ cần thiết.

- Về không gian: địa bàn nghiên cứu của luận án là tỉnh Hà Nam theo địa giới chính thức được xác định từ 1/1/1997 cho tới năm 2010.

4. Nguồn tư liệu và phương pháp nghiên cứu 

Nguồn tư liệu

Nhóm tài liệu sơ cấp bao gồm: các văn kiện, nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng Cộng sản Việt Nam được xuất bản, cung cấp cho các tổ chức đảng hay đăng tải trên website của Đảng Cộng sản Việt Nam; các văn kiện, nghị quyết, chỉ thị, quy định, hướng dẫn, báo cáo thống kê, báo cáo tổng kết của Tỉnh uỷ Hà Nam, đảng bộ các huyện, thành phố và các TCCSĐ. 
Nhóm tài liệu thứ cấp bao gồm: các công trình nghiên cứu liên quan đã được xuất bản, công bố, các bài báo khoa học về công tác xây dựng TCCSĐ trên báo, tạp chí...; các cuốn Lịch sử Đảng bộ tỉnh Hà Nam, lịch sử đảng bộ các huyện trên địa bàn tỉnh Hà Nam đã được xuất bản. 

Phương pháp nghiên cứu

Luận án dựa trên lý luận về xây dựng Đảng cộng sản của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, Đảng Cộng sản Việt Nam. Luận án sử dụng phương pháp duy vật biện chứng và duy vật lịch sử làm phương pháp luận chủ đạo của quá trình nghiên cứu.

Các phương pháp nghiên cứu chủ yếu được sử dụng trong luận án là phương pháp lịch sử kết hợp phương pháp logic, phương pháp so sánh, phương pháp phân tích và tổng hợp. 

5. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn của luận án
Ý nghĩa khoa học

Luận án góp phần làm rõ nội dung lãnh đạo xây dựng TCCSĐ; cung cấp một số sử liệu được tập hợp, hệ thống hóa về quá trình lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2010. 

Luận án rút ra một số kinh nghiệm, kết luận khoa học từ nghiên cứu sự lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2010. 

Ý nghĩa thực tiễn

 Luận án đúc kết một số kinh nghiệm về lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2010 có thể vận dụng tại địa phương hiện nay.

Các tư liệu và kết luận trong luận án có thể dùng làm tài liệu tham khảo để biên soạn lịch sử Đảng bộ tỉnh và lịch sử tỉnh Hà Nam hoặc nghiên cứu, giảng dạy các môn khoa học có liên quan…

6. Cấu trúc của luận án

Ngoài phần Mở đầu, Kết luận, Danh mục công trình khoa học của tác giả liên quan đến luận án, Tài liệu tham khảo, Danh mục từ viết tắt, Phụ lục, nội dung luận án gồm 4 chương, 9 tiết.

Chương 1

TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU

LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI LUẬN ÁN

1.1. Những nghiên cứu đề cập tới chủ trương của Đảng về tổ chức cơ sở đảng và lãnh đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng trên bình diện toàn quốc

1.1.1. Về tổ chức cơ sở đảng 

Nghiên cứu “Tiêu chí đánh giá và phương thức thực hiện xây dựng tổ chức cơ sở đảng trong sạch vững mạnh” của Nhà xuất bản Chính trị - Hành chính năm 2009. Nghiên cứu của Vũ Văn Phúc về “Tiếp tục nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng” năm 2011. Bài viết “Vai trò của tổ chức cơ sở đảng trong công tác xây dựng đảng hiện nay” của Nguyễn Hồng Sơn trên Tạp chí Xây dựng Đảng bản điện tử năm 2015. Nghiên cứu “Nắm vững và thực hiện tốt quan điểm, nhiệm vụ và giải pháp nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng trong giai đoạn hiện nay” của Dương Trung Ý trên Tạp chí Cộng sản điện tử năm 2015. Nghiên cứu của Cao Ngọc Hải về “Nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng hiện nay” trên tạp chí Xây dựng Đảng điện tử ngày 15/11/2015. 
1.1.2. Về lãnh đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng

Nguyễn Đức Hà nghiên cứu về “Một số vấn đề về xây dựng tổ chức cơ sở đảng hiện nay”, NXB Chính trị Quốc gia Hà Nội năm 2010. Nghiên cứu của GS. Nguyễn Phú Trọng năm 2012 trong cuốn sách Xây dựng chỉnh đốn Đảng - một số vấn đề lý luận và thực tiễn,  NXB Chính trị Quốc gia Hà Nội. Nghiên cứu “Nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên “của Võ Văn Đức - Đinh Ngọc Giang (đồng chủ biên) năm 2014, NXB Lý luận chính trị. Bài viết: “Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của tổ chức cơ sở đảng” của tác giả Nguyễn Đức trên Tạp chí Cộng sản điện tử ngày 19/11/2014. Nghiên cứu của Hồ Ðức Việt về “Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng, củng cố tổ chức cơ sở đảng, đưa Nghị quyết Trung ương 6 đi vào cuộc sống” trên Báo điện tử Đảng Cộng sản Việt Nam ngày 30/9/2015.   
Những nghiên cứu về lãnh đạo xây dựng TCCSĐ ở phạm vi nhỏ hơn như: Luận án tiến sỹ Lịch sử năm 2000 của tác giả Cao Văn Định: “Chất lượng công tác tư tưởng của tổ chức cơ sở đảng (cấp xã) vùng đồng bào dân tộc ít người ở các tỉnh Bắc Trung bộ trong giai đoạn hiện nay. Luận án tiến sỹ khoa học Chính trị năm 2003 của tác giả Nguyễn Minh Tuấn về “Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng trong doanh nghiệp nhà nước ở Hà Nội, Hải Phòng, Quảng Ninh thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá”. Viện Xây dựng Đảng, Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh với đề tài khảo sát thực tế: “Thực trạng tổ chức cơ sở đảng ở nông thôn đồng bằng Bắc Bộ (cấp xã) qua gần 20 năm đổi mới" năm 2004. Luận án Tiến sĩ khoa học Chính trị năm 2007 của Lê Tấn Lập về Sự lãnh đạo của tổ chức cơ sở đảng trong việc thực thi quyền lực của nhân dân ở nông thôn đồng bằng sông Cửu Long...

1.2. Những nghiên cứu đề cập đến tổ chức cơ sở đảng và lãnh đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng ở tỉnh Hà Nam
1.2.1. Về tổ chức cơ sở đảng

Ban Chấp hành Đảng bộ Tỉnh Hà Nam phát hành “Lịch sử Đảng bộ Tỉnh Hà Nam”, Tập 1 (1927-1975), xuất bản năm 2000 và Tập 2 (1975-2005) xuất bản năm 2010. BCH Đảng bộ huyện Bình Lục năm 2005 phát hành "Lịch sử Đảng bộ huyện Bình Lục (1930 - 2005)". Nghiên cứu "Lịch sử Đảng bộ huyện Thanh Liêm (1930-2005)" của BCH Đảng bộ huyện Thanh Liêm xuất bản năm 2009. BCH Đảng bộ thị xã Phủ Lý phát hành cuốn "Lịch sử Đảng bộ thị xã Phủ Lý", tập 2 (1975-2005) xuất bản năm 2008. Luận án tiến sĩ khoa học Lịch sử của Nguyễn Duy Hạnh  năm 2008 về “Sự ra đời và phát triển của Đảng bộ tỉnh Hà Nam từ năm 1930 đến năm 1965”. Luận văn Thạc sĩ Lịch sử Đảng về Đảng bộ tỉnh Hà nam thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng từ năm 2000 đến năm 2013 của tác giả Nghiêm Thị Lan Oanh năm 2014. 
1.2.2. Về lãnh đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng

Luận văn thạc sĩ khoa học Lịch sử năm 2000 của Nguyễn Duy Hạnh về “Quá trình củng cố và phát triển tổ chức cơ sở đảng của đảng bộ huyện Kim Bảng tỉnh Hà Nam trong thời kỳ đổi mới (1986 - 1999)”. Nghiên cứu của Lữ Văn Chung trong luận văn Cao cấp lý luận chính trị năm 2005: “Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng thuộc Đảng bộ thị xã Phủ Lý, tỉnh Hà Nam (2001-2004)”. Đề tài khoa học cấp cơ sở, Học viện Chính trị khu vực I của Nguyễn Duy Hạnh năm 2007 về “Công tác xây dựng Đảng ở các doanh nghiệp nhà nước tỉnh Hà Nam trong giai đoạn 2001 đến nay, thực trạng và giải pháp”. Luận văn Cao cấp lý luận Chính trị - Hành chính năm 2010 về “Năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của các Đảng bộ xã, thị trấn ở huyện Duy Tiên tỉnh Hà Nam giai đoạn hiện nay” của Nguyễn Thị Phương Lan. Luận văn thạc sĩ Lịch sử Đảng bộ Tỉnh Hà Nam xây dựng tổ chức cơ sở đảng từ năm 2001 đến năm 2011 của tác giả Ngô Thị Hường.

1.3. Những vấn đề mà các nghiên cứu chưa làm sáng tỏ và những vấn đề luận án cần tiếp tục giải quyết

1.3.1. Những vấn đề mà các nghiên cứu chưa làm sáng tỏ

Những nghiên cứu đề cập tới chủ trương của Đảng về TCCSĐ và lãnh đạo xây dựng TCCSĐ trên bình diện toàn quốc chưa tập trung phân tích các yếu tố có liên quan tác động tới công tác xây dựng TCCSĐ qua các giai đoạn, trên các đơn vị hành chính - lãnh thổ cụ thể...
Những nghiên cứu đề cập đến TCCSĐ và lãnh đạo xây dựng TCCSĐ ở tỉnh Hà Nam còn ít ỏi về số lượng, chưa có điều kiện đi sâu phân tích các chủ trương lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng TCCSĐ theo cấu trúc về chính trị, tư tưởng, tổ chức của Đảng bộ tỉnh một cách hệ thống; chưa hệ thống hoá đầy đủ, chi tiết về tư liệu xây dựng TCCSĐ trên địa bàn toàn tỉnh trong giai đoạn từ khi tái lập tỉnh Hà Nam đến năm 2010 gắn với việc phân tích bối cảnh lịch sử đặc thù; chưa kết hợp rõ nét giữa phương pháp nghiên cứu theo lịch đại và nghiên cứu theo chiều ngang cấu trúc lãnh đạo xây dựng TCCSĐ về chính trị, tư tưởng, tổ chức. 
1.3.2. Những vấn đề luận án cần tiếp tục nghiên cứu

1) Phân tích bối cảnh, khái quát các yếu tố có liên quan tác động tới công tác lãnh đạo xây dựng TCCSĐ tại Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2010.

2) Hệ thống hóa các chủ trương lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam theo lịch đại từ năm 1997 đến năm 2010; phân tích làm rõ sự chủ động của Đảng bộ tỉnh trong việc quán triệt, cụ thể hóa và thực hiện vận dụng các chủ trương, quan điểm, nghị quyết của Đảng về xây dựng TCCSĐ vào thực tiễn của Hà Nam.

3) Nghiên cứu quá trình chỉ đạo thực hiện xây dựng TCCSĐ về chính trị, về tư tưởng, về tổ chức của Đảng bộ tỉnh Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2010: những kết quả đạt, những hạn chế, khuyết điểm; phân tích nguyên nhân của những ưu điểm và hạn chế.

4) Nghiên cứu, rút ra những kinh nghiệm trong công tác lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ Tỉnh Hà Nam.
Tiểu kết chương 1

Xuất phát từ vị trí, vai trò của TCCSĐ, nghiên cứu về vấn đề xây dựng TCCSĐ ở một địa phương hiện nay là rất cần thiết, xét trên cả mặt học thuật lẫn mặt thực tiễn.

Trong thực tế, có nhiều nghiên cứu của các tác giả với những các gợi ý về lý thuyết nghiên cứu về TCCSĐ, lịch sử xây dựng TCCSĐ ở Hà Nam và sự lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam trong khoảng thời gian lịch sử tương ứng với thời gian luận án nghiên cứu. Tổng quan các nghiên cứu đó cung cấp cho luận án nhiều tư liệu lịch sử và luận cứ quan trọng để có thể tham khảo, kế thừa. 
Tuy nhiên, để tái hiện đầy đủ hơn lịch sử lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam theo góc độ lịch đại kết hợp với phân tích, luận giải theo chiều ngang cấu trúc xây dựng TCCSĐ về chính trị, tư tưởng, tổ chức thì rất cần thiết để tiếp tục nghiên cứu một cách có hệ thống về lịch sử xây dựng TCCSĐ của đảng bộ tỉnh Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2010.

Chương 2
CHỦ TRƯƠNG VÀ SỰ CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG

TỔ CHỨC CƠ SỞ ĐẢNG CỦA ĐẢNG BỘ TỈNH HÀ NAM

TỪ NĂM 1997 ĐẾN NĂM 2005

2.1. Những yếu tố tác động đến quá trình lãnh đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng ở Hà Nam

2.1.1. Điều kiện tự nhiên, xã hội

Hà Nam cách Thủ đô Hà Nội gần 60 km về phía Nam với diện tích tự nhiên rộng 851,5 km2, được chia thành 05 huyện và 01 thành phố với 846.653 nhân khẩu (tính đến hết quý I năm 2013). Hà Nam có 3 tôn giáo là Phật giáo, Công giáo và Tin lành với số lượng tín đồ chiếm tỷ lệ khoảng 23% dân số. Hà Nam là một tỉnh thuận tiện cho phát triển nông nghiệp; có nguồn tài nguyên khoáng sản tương đối phong phú thuận lợi cho việc phát triển ngành công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng; có tiềm năng về phát triển du lịch quy mô nhỏ, du lịch sinh thái... 
2.1.2. Thực trạng về tổ chức cơ sở đảng và sự lãnh đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng ở Đảng bộ tỉnh Hà Nam trước năm 1997 - những vấn đề đặt ra

Hội nghị đại biểu Đảng bộ Hà Nam họp tháng 9/1930 tại Lũng Xuyên đã đánh dấu sự ra đời của Đảng bộ tỉnh. Từ năm 1930 đến năm 1996, dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh, công tác xây dựng TCCSĐ ở Hà Nam có những chuyển biến tích cực nhưng cũng có nhiều hạn chế.

Ngày 01/01/1997, tỉnh Hà Nam được tái lập và bước vào giai đoạn phát triển mới trong bối cảnh có sự thay đổi lớn về địa giới hành chính, cơ cấu tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị, sự xáo trộn trong mọi hoạt động của tỉnh với những cơ hội mới và nhiều thách thức. Nhiệm vụ mới đặt ra đối với Đảng bộ tỉnh và các TCCSĐ cả về chính trị, tư tưởng và tổ chức.
2.1.3. Chủ trương của Trung ương Ðảng về xây dựng tổ chức cơ sở đảng từ năm 1997 đến năm 2005

Bộ Chính trị đã ban hành Chỉ thị số 07-CT/TW ngày 23/11/1996 về việc xây dựng các đoàn thể nhân dân trong các doanh nghiệp tư nhân và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài. Trung ương Đảng ban hành Nghị quyết về ban hành và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở và Chỉ thị số 30-CT/TW về xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở. Hội nghị Trung ương 6 (lần 2) khoá VIII vào tháng 2/1999 đã ban hành Nghị quyết “Một số vấn đề cơ bản và cấp bách trong công tác xây dựng Đảng hiện nay”. Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ IX của Đảng chủ trương "Xây dựng, chỉnh đốn Đảng, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng" với 4 nội dung cơ bản, trong đó xây dựng, củng cố các TCCSĐ là một nội dung quan trọng. Ban Tổ chức Trung ương đã ban hành các văn bản hướng dẫn đánh giá chất lượng đảng viên, chất lượng TCCSĐ. Đặc biệt, trong 2 năm 2004-2005, Ban Bí thư Trung ương Đảng đã ban hành một loạt các quy định về chức năng, nhiệm vụ của các loại hình TCCSĐ. 
2.2. Chủ trương và sự chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh Hà Nam
2.2.1. Chủ trương và sự chỉ đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng về chính trị

2.2.1.1. Chủ trương 

Ngày 12/01/1997, BCH lâm thời Đảng bộ tỉnh đã ra Nghị quyết số 01-NQ/TU về Những nhiệm vụ trọng tâm trước mắt. Bên cạnh đó, Tỉnh uỷ còn ban hành nhiều chỉ thị, Nghị quyết chỉ đạo về phát triển kinh tế - xã hội, nghị quyết về tiếp tục kiện toàn tổ chức, bộ máy, nâng cao chất lượng của HTCT theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 7 (khoá VIII). 
2.2.1.2. Sự chỉ đạo

*  Chỉ đạo tổ chức cơ sở đảng xây dựng và tổ chức thực hiện nhiệm vụ chính trị: chuyển đổi và đổi mới tổ chức quản lý các hợp tác xã nông nghiệp; TCCSĐ tại các công ty, doanh nghiệp; TCCSĐ tại làng nghề; TCCSĐ và hoạt động giáo dục, đào tạo; TCCSĐ khối y tế. 
* Chỉ đạo tổ chức cơ sở đảng thực hiện nhiệm vụ lãnh đạo hoạt động của Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân, các đoàn thể chính trị - xã hội cơ sở: chỉ đạo cuộc bầu cử Quốc hội khoá X và bầu bổ sung HĐND tỉnh nhiệm kỳ (1994 - 1999); chỉ đạo TCCSĐ củng cố các đoàn thể chính trị - xã hội cơ sở; chỉ đạo các TCCSĐ lãnh đạo bầu cử Quốc hội khoá XI ngày 19/5/2002 và bầu cử HĐND 3 cấp tỉnh, huyện, xã và tương đương nhiệm kỳ (2004 - 2009). 
2.2.1.3. Những hạn chế cơ bản 

Còn có tình trạng TCCSĐ quán triệt và chấp hành nghị quyết chưa nghiêm, chưa tạo sự thống nhất về nhận thức và hành động, một số cấp ủy đảng cơ sở chưa làm tốt vai trò lãnh đạo toàn diện ở địa phương, đặc biệt là trong lãnh đạo phát triển kinh tế và thực hiện dân chủ ở cơ sở. Phương thức lãnh đạo của nhiều cấp ủy cơ sở còn nặng tính hành chính… Hiệu quả lãnh đạo của TCCSĐ đối với hoạt động của chính quyền, MTTQ và các đoàn thể nhân dân còn hạn chế.
2.2.2. Chủ trương và sự chỉ đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng về tư tưởng

2.2.2.1. Chủ trương

* Chủ trương lãnh đạo tổ chức cơ sở đảng thực hiện nghị quyết Trung ương 6 (lần 2) của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá VIII đảm bảo phương châm đoàn kết, tự phê bình và phê bình có hiệu quả.
* Giáo dục, bồi dưỡng lý luận chính trị cho tổ chức cơ sở đảng và đảng viên được Đại hội đại biểu lần thứ XVI của Đảng bộ tỉnh xác định đặt lên hàng đầu trong công tác xây dựng Đảng. 

* Lãnh đạo tổ chức cơ sở đảng thực hiện phát huy dân chủ theo Chỉ thị số 03-CT/TU Về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở và chỉ thị số 02-CT/TU Về việc thực hiện nếp sống văn hoá, thực hành tiết kiệm trong việc cưới, việc tang, lễ hội và bài trừ mê tín dị đoan. 
2.2.2.2. Sự chỉ đạo

* Xây dựng tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của tổ chức cơ sở đảng và đội ngũ cán bộ, đảng viên: Thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 (lần 2), các TCCSĐ khảo sát, đánh giá và lấy ý kiến đóng góp của cán bộ, đảng viên và nhân dân. Tỉnh ủy đã chỉ đạo bồi dưỡng lý luận chính trị cho cấp uỷ, cán bộ, đảng viên và quần chúng ưu tú.
* Chỉ đạo tổ chức cơ sở đảng phát huy dân chủ cơ sở: tăng cường lãnh đạo sự phối hợp giữa chính quyền, MTTQ và các đoàn thể nhân dân.
* Chỉ đạo tổ chức cơ sở trong xây dựng đời sống văn hóa cơ sở: Các huyện, thị uỷ, đảng uỷ đều xây dựng được các nghị quyết chuyên đề, tổ chức thực hiện đúng yêu cầu.
2.2.2.3. Những hạn chế

Trong những năm 1997 - 2000: Việc lãnh đạo công tác giáo dục chính trị t​ư tưởng của các TCCSĐ chưa đạt hiệu quả như yêu cầu. Một bộ phận cán bộ, đảng viên giảm sút ý chí phấn đấu, nặng về vun vén cá nhân, tham nhũng, quan liêu. Còn biểu hiện mất đoàn kết ngay từ BTV Tỉnh và ở nhiều TCCSĐ. Một số cấp ủy đảng, chính quyền cơ sở chưa nhận thức đầy đủ và thực hiện tốt công tác tôn giáo. 
Trong những năm 2000 - 2005: Nội dung, hình thức của công tác tư tưởng ở nhiều TCCSĐ chậm được cải tiến. Nhận thức chính trị của một bộ phận cán bộ, đảng viên còn hạn chế. Tình trạng mất đoàn kết nội bộ dù đã được khắc phục, giải quyết nhưng vẫn tồn tại. Vai trò của các TCCSĐ trong thực hiện quy chế dân chủ chưa được sâu rộng, công tác dân vận, nhất là đối với vận động Công giáo vẫn còn chưa đạt yêu cầu. 

2.2.3. Chủ trương và sự chỉ đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng về tổ chức
2.2.3.1. Chủ trương

BTV Tỉnh uỷ ban hành Chỉ thị 01-CT/TU ngày 28/8/1998 Về việc tiến hành đại hội các tổ chức cơ sở đảng nhiệm kỳ 1998 - 2000; Quy định về thực hiện quy chế đánh giá cán bộ, hướng dẫn kiểm điểm phân loại đảng viên và TCCSĐ định kỳ hàng năm; Hướng dẫn về việc luân chuyển cán bộ lãnh đạo và quản lý. Tỉnh ủy đã ban hành các nghị quyết, chỉ thị, hướng dẫn về công tác kiểm tra và thi hành kỷ luật trong Đảng,  Chỉ thị về việc thực hiện một số nhiệm vụ cấp bách trong công tác bảo vệ chính trị nội bộ. Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Hà Nam lần thứ XVI (12/2000) xác định: tiếp tục thực hiện tốt cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng, tăng cường đoàn kết thống nhất, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức đảng và đảng viên. 
2.2.3.2. Sự chỉ đạo
Từ năm 1997 đến năm 2000: Năm 1997, toàn tỉnh có 10 tổ chức đảng trực thuộc Tỉnh uỷ; 489 TCCSĐ với khoảng 34.563 đảng viên. Số TCCSĐ đạt trong sạch, vững mạnh ngày càng tăng, chỉ còn 5 TCCSĐ yếu, kém chiếm 1,26% bình quân trong các năm 1998 - 2000.

Từ năm 2000 đến năm 2005: Năm 2005, Đảng bộ Tỉnh có 496 TCCSĐ và 39.836 đảng viên. Hằng năm, số TCCSĐ trong sạch, vững mạnh đạt 83,19%, số đảng viên đủ tư cách hoàn thành và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ đạt 91,54%, đảng viên vi phạm tư cách còn 0,46 %.

* Xây dựng đội ngũ cấp uỷ viên, cán bộ, đảng viên của tổ chức cơ sở đảng: Đảng bộ tỉnh đã kết nạp được trên 3000 đảng viên từ năm 1997 đến năm 2000 và khoảng hơn 3.600 đảng viên trong những năm 2000 -2005. Đảng bộ tỉnh xác định xây dựng đội ngũ cán bộ cơ sở có năng lực tổ chức và vận động nhân dân, công tâm, thạo việc, không tham nhũng; giải quyết hợp lý và đồng bộ chính sách đối với cán bộ cơ sở. 
* Chỉ đạo các tổ chức cơ sở đảng thực hiện các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng: Đảng bộ Tỉnh tập trung tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 lần 2. Đến ngày 31/5/2000, các TCCSĐ đã cơ bản tiến hành xong việc tổ chức kiểm điểm tự phê bình và phê bình [93, tr. 8-10]. Công tác dân vận gắn với thực hiện Quy định 76 của Bộ Chính trị được Tỉnh ủy chỉ đạo nghiêm túc.
* Công tác kiểm tra, kỷ luật, giải quyết khiếu nại, tố cáo và bảo vệ đảng được BTV Tỉnh uỷ đã chỉ đạo các cấp uỷ đảng từ tỉnh đến cơ sở, trực tiếp chỉ đạo các cuộc kiểm tra chấp hành và thành lập các tổ công tác trực tiếp xuống cơ sở kiểm tra. Công tác đấu tranh phòng chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí tiếp tục được Đảng bộ tỉnh chỉ đạo các TCCSĐ, đặc biệt là TCCSĐ xã, phường, thị trấn nghiêm túc thực hiện. 
2.2.3.3. Những hạn chế

Trong các năm 1997 - 2000: Một số TCCSĐ lúng túng trong hoạt động, chưa làm tốt công tác quản lý, rèn luyện, phân công đảng viên. Số lượng đảng viên bị kỷ luật tăng lên; công tác đánh giá, phân loại chất lượng TCCSĐ và đảng viên chưa chặt chẽ.
Trong các năm 2000 - 2005: Một số ít cấp uỷ trong kết nạp đảng còn có tư tưởng thành kiến, hẹp hòi, quá cầu toàn; chưa làm tốt công tác quản lý, rèn luyện, phân công đảng viên. Công tác xây dựng Đảng trong doanh nghiệp tư nhân và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài còn chậm. Một số cấp uỷ cơ sở chưa thực hiện tốt công tác kiểm tra. Công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng đạt hiệu quả thấp. Công tác luân chuyển cán bộ từ huyện về cơ sở chưa mạnh mẽ. Năng lực, trình độ của cán bộ cơ sở còn bất cập.

Tiểu kết chương 2

Công tác lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2005 cho thấy trong bối cảnh tái lập với nhiều khó khăn, cấp bách có nhiều ưu điểm và hạn chế:

Trong lãnh đạo xây dựng TCCSĐ về chính trị: Đảng bộ tỉnh đã lãnh đạo TCCSĐ xác định các nhiệm vụ chính trị; quán triệt, củng cố quyết tâm chính trị trong giai đoạn mới rất khó khăn. Tuy nhiên, các cấp uỷ cơ sở còn lúng túng trong định hướng phát triển kinh tế - xã hội. Một bộ phận cán bộ, đảng viên thiếu quyết tâm và năng lực, có biểu hiện cơ hội vun vén lợi ích cá nhân.
Trong lãnh đạo xây dựng TCCSĐ về tư tưởng, Đảng bộ tỉnh đã rất chú trọng tới ổn định tư tưởng, quán triệt tư tưởng đổi mới để TCCSĐ thực hiện nhiệm vụ, thúc đẩy dân chủ cơ sở. Tuy nhiên, những biểu hiện bè phái, cục bộ, mất đoàn kết diễn ra trầm trọng ngay ở cấp BTV tỉnh uỷ, BCH đảng bộ tỉnh. Nhiều TCCSĐ chậm chạp, bị động trong việc nắm bắt tư tưởng. 
Trong lãnh đạo xây dựng TCCSĐ về tổ chức, Đảng bộ tỉnh đã lãnh đạo TCCSĐ ổn định tổ chức bộ máy, kiện toàn đội ngũ cán bộ để khắc phục tình trạng hẫng hụt giai đoạn tái lập; nâng cao chất lượng sinh hoạt của các TCCSĐ và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên. Tuy nhiên, năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của một số TCCSĐ chưa đáp ứng được yêu cầu. Năng lực, trình độ của cán bộ cơ sở còn nhiều hạn chế, nhất là loại hình TCCSĐ xã, thị trấn.

Những ưu điểm và hạn chế này cần được đúc rút thành những kinh nghiệm quý cho Đảng bộ tỉnh Hà Nam tiếp tục lãnh đạo xây dựng TCCSĐ trong những năm tiếp theo.
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ĐẢNG BỘ TỈNH HÀ NAM TIẾP TỤC LÃNH ĐẠO 

XÂY DỰNG TỔ CHỨC CƠ SỞ ĐẢNG TỪ NĂM 2006 

ĐẾN NĂM 2010

3.1. Những yêu cầu mới đối với quá trình lãnh đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng ở Hà Nam 

3.1.1. Bối cảnh chung của cả nước và chủ trương của Trung ương Ðảng 

3.1.1.1. Bối cảnh chung trong cả nước

Trong những năm 2006 - 2010, việc thực hiện Nghị quyết Đại hội IX của Đảng Cộng sản Việt Nam và những thành tựu của 20 năm đổi mới đất nước đưa lại những thuận lợi cho sự phát triển. Công tác xây dựng Đảng đạt một số kết quả tích cực. Tuy nhiên, công tác đổi mới, chỉnh đốn Đảng chưa đạt yêu cầu. TCCSĐ chưa được quan tâm chỉ đạo đúng mức. Không ít TCCSĐ yếu kém, không làm tròn vai trò hạt nhân chính trị và nền tảng của Đảng. 

3.1.1.2. Chủ trương của Trung ương Đảng 

 Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X của Đảng nêu rõ nhiệm vụ kiện toàn và đổi mới hoạt động của TCCSĐ, nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên, đổi mới mạnh mẽ công tác xây dựng cơ sở. Trung ương Đảng đã ban hành Nghị quyết số 22-NQ/TW của Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương khoá X "Về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên". Ban Bí thư cũng tiếp tục ban hành các quy định về chức năng, nhiệm vụ của TCCSĐ trong các loại hình.

3.1.2. Bối cảnh mới và những yêu cầu đặt ra đối với công tác lãnh đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng tại Hà Nam
3.1.2.1. Bối cảnh của tỉnh Hà Nam

Hà Nam bước vào giai đoạn phát triển mới trong những năm 2006 - 2010 với nhiều thuận lợi mới khi. Tình hình tư tưởng trong Đảng bộ tỉnh, HTCT và nhân dân ổn định hơn. Tuy vậy, Đảng bộ tỉnh lại tiếp tục gặp phải những thách thức mới. 
3.1.2.2. Những yêu cầu mới đối với Đảng bộ tỉnh Hà Nam trong lãnh đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng
Về chính trị: yêu cầu tiếp tục xây dựng TCCSĐ gắn với trọng tâm là xác định đường hướng phát triển và thực hiện các nhiệm vụ mới khó khăn hơn.

Về tư tưởng: yêu cầu tiếp tục củng cố khối đoàn kết nội bộ, đẩy mạnh dân chủ cơ sở, thực hiện tốt hơn nguyên tắc Đảng giữ mối liên hệ mật thiết với nhân dân và nguyên tắc Đảng hoạt động trong khuôn khổ Hiến pháp và pháp luật…
Về tổ chức: yêu cầu tiếp tục củng cố, hoàn thiện tổ chức bộ máy, chức năng, nhiệm vụ của TCCSĐ ở từng loại hình theo các quy định mới; tăng cường thực hiện các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng trong TCCSĐ; tiếp tục xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên về số lượng, chất lượng, cơ cấu.

3.2. Chủ trương và sự chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh Hà Nam

3.2.1. Chủ trương và sự chỉ đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng về chính trị

3.2.1.1. Chủ trương

Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Hà Nam lần thứ XVII xác định: thường xuyên củng cố xây dựng HTCT từ tỉnh đến cơ sở thật sự vững mạnh. Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của các tổ chức đảng, nhất là các cơ sở đảng, chi bộ. Đảng bộ tỉnh tiếp tục triển khai thực hiện các yêu cầu của Trung ương Đảng về xây dựng TCCSĐ.
3.2.1.2. Sự chỉ đạo

* Chỉ đạo tổ chức cơ sở đảng xây dựng và tổ chức thực hiện nhiệm vụ chính trị theo chức năng, nhiệm vụ đặc thù của từng loại hình như: đảng bộ xã; TCCSĐ phường, thị trấn; TCCSĐ trong các loại hình doanh nghiệp; TCCSĐ trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp.
* Chỉ đạo tổ chức cơ sở đảng lãnh đạo hoạt động của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân và các đoàn thể chính trị - xã hội cơ sở theo Chương trình 08 và các đề án của tỉnh đã có chuyển biến tích cực.
3.2.1.3. Những hạn chế 
Một số cấp uỷ chưa nhận thức đầy đủ, sâu sắc về quan điểm của Đảng về việc xây dựng HTCT cơ sở. Một số đảng bộ xã, phường, thị trấn chưa quán triệt, thực hiện đúng và đầy đủ chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ. Mô hình bí thư kiêm hay không kiêm trưởng thôn, bí thư đồng thời là chủ tịch UBND xã đã triển khai và nghiên cứu rút kinh nghiệm. Chi bộ quân sự xã, chi bộ cơ quan xã đang thực hiện theo quy định tạm thời của BTV Tỉnh uỷ. Một số tổ chức đoàn thể trong các doanh nghiệp ngoài quốc doanh còn mang tính hình thức, kém hiệu quả. Sự chỉ đạo của cấp uỷ cấp trên một số mặt còn yếu chưa đáp ứng được tình hình ở cơ sở, việc cụ thể hoá, hướng dẫn, kiểm tra của cấp trên còn chậm, bị động, không xử lý kịp thời nhiều vụ việc ở cơ sở.
3.2.2. Chủ trương và sự chỉ đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng về tư tưởng
3.2.2.1. Chủ trương
Đại hội đại biểu đảng bộ tỉnh Hà Nam lần thứ VII đã xác định nhiệm vụ tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởngcho cán bộ, đảng viên. BTV Tỉnh uỷ đã ban hành Chỉ thị số 09-CT/TU ngày 3/5/ 2007 về việc xây dựng tiêu chuẩn đạo đức, lối sống đối với cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức. Đảng bộ tỉnh yêu cầu các TCCSĐ đẩy mạnh việc thực hiện, đổi mới phương thức lãnh đạo của các cấp uỷ đảng, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể, bảo đảm nguyên tắc “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, giám sát”. 
3.2.2.2. Sự chỉ đạo
* Xây dựng tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của tổ chức cơ sở đảng và đội ngũ cán bộ, đảng viên

Công tác giáo dục tư tưởng chính trị tiếp tục được các cấp uỷ đảng thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo. Đến năm 2010, 100% đảng uỷ xã, phường, thị trấn có Ban Tuyên giáo hoạt động đi vào nền nếp, hiệu quả. Trong các năm 2006 - 2010, toàn Đảng bộ tỉnh đã mở được 592 lớp bồi dưỡng cho gần 40 nghìn lượt cán bộ, đảng viên và quần chúng ưu tú. 
Công tác xây dựng, rèn luyện đạo đức, lối sống cho đội ngũ cán bộ, đảng viên được thực hiện nghiêm túc. BTV Tỉnh uỷ, Ban Chỉ đạo của tỉnh đã thường xuyên chỉ đạo các cấp uỷ đảng tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện.
* Chỉ đạo tổ chức cơ sở đảng phát huy dân chủ cơ sở: BTV Tỉnh uỷ đã chỉ đạo rà soát, kiện toàn lại Ban chỉ đạo, tổ chức bồi dưỡng tập huấn cho cán bộ cơ sở. Các huyện, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc tiếp tục ban hành nghị quyết hoặc thông tri để lãnh đạo cụ thể hoá việc thực hiện.

* Chỉ đạo tổ chức cơ sở đảng xây dựng đời sống văn hóa cơ sở: được cụ thể hoá vào quy ước, hương ước của cơ sở và thực hiện đi vào nền nếp. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” được thực hiện có chiều rộng và bề sâu.
3.2.2.3. Những hạn chế

Công tác giáo dục tư tưởng chính trị ở một số TCCSĐ chưa được quan tâm đúng mức, còn biểu hiện hình thức. Việc cụ thể hoá các chuẩn mực đạo đức của Hồ Chí Minh thành các tiêu chí đạo đức cụ thể trong các TCCSĐ còn chưa hiệu quả, việc đảng viên đăng ký thực hiện còn mang tính hình thức. Việc thực hiện quy chế dân chủ ở 3 loại hình còn chưa đồng đều, vai trò phản biện của MTTQ và các đoàn thể nhân dân chưa được phát huy đầy đủ. Tổ chức thực hiện phong trào xây dựng đời sống văn hoá còn hạn chế. Công tác dân vận chưa được hiệu quả. 
3.2.3. Chủ trương và sự chỉ đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng về tổ chức

3.2.3.1. Chủ trương
Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Hà Nam lần thứ XVII (12/2005) xác định nhiệm vụ nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng, phát huy tốt vai trò hạt nhân lãnh đạo ở cơ sở. Tỉnh uỷ đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo xây dựng TCCSĐ về tổ chức và yêu cầu các TCCSĐ quán triệt, thực hiện nghiêm túc.

3.2.3.2. Sự chỉ đạo
* Chỉ đạo xây dựng hệ thống tổ chức bộ máy của tổ chức cơ sở đảng được Tỉnh uỷ chỉ đạo chặt chẽ đến TCCSĐ, gắn quy hoạch cấp uỷ với quy hoạch các chức danh chủ chốt HĐND, UBND. 
* Chỉ đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng trong sạch vững mạnh
Tỉnh uỷ lãnh đạo phát động phong trào thi đua xây dựng TCCSĐ trong sạch vững mạnh 5 năm (2006 - 2010) theo hướng tập trung vào nâng cao chất lượng đội ngũ cấp uỷ, đảng viên, khắc phục những TCCSĐ yếu, kém; nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ theo các loại hình TCCSĐ. 

* Xây dựng đội ngũ cấp uỷ viên, cán bộ, đảng viên của tổ chức cơ sở đảng

Quy hoạch chức danh Bí thư, Phó Bí thư Đảng uỷ, Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND, UBND xã, phường, thị trấn nhiệm kỳ 2010 – 2015 đạt 2.630 người. Đảng bộ tỉnh quan tâm chỉ đạo thực hiện chủ trương tuyển dụng sinh viên tốt nghiệp đại học về công tác ở cơ sở. Trong 03 năm 2008 - 2010, Đảng bộ tỉnh mở 23 lớp đào tạo bồi dưỡng cho 1.927 cán bộ cấp cơ sở; đặc biệt tập trung ưu tiên đội ngũ cán bộ cấp cơ sở xã, phường, thị trấn. Việc luân chuyển, điều động, tăng cường cán bộ từ huyện, thành phố về xã, phường giữ các chức danh chủ chốt đạt 09 người. Cơ cấu cấp uỷ viên cơ sở có thay đổi theo hướng tích cực hơn. Công tác phát triển đảng viên ở các loại hình TCCSĐ được tăng cường. Công tác quản lý đảng viên ở nước ngoài được chú ý thực hiện nghiêm. 

Đến năm 2010, tổng số đảng viên của đảng bộ là 43.905, tăng 10,3% so với năm 2005. 
* Chỉ đạo của Đảng bộ tỉnh về thực hiện các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng được các TCCSĐ đảm bảo tốt hơn trong nhận thức và sinh hoạt đảng. 
* Đổi mới phương thức lãnh đạo và nội dung sinh hoạt cấp uỷ, chi bộ được thực hiện qua đổi mới nội dung, quy trình ra nghị quyết, xác định vấn đề trọng tâm, trọng điểm để lãnh đạo thực hiện, duy trì giao ban, quy chế phối hợp và thời gian sinh hoạt cấp uỷ, chi bộ hàng tháng.
* Chỉ đạo tổ chức cơ sở đảng kiểm tra, giám sát, kỷ luật đảng và bảo vệ chính trị nội bộ:  BTV Tỉnh ủy đã ban hành các Quy trình kiểm tra, tăng cường chỉ đạo nắm chắc tình hình cơ sở thông qua việc phân công Uỷ viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy. UBKT Tỉnh ủy phân công cán bộ kiểm tra giám sát thường xuyên, kịp thời chỉ đạo giải quyết những vấn đề “nổi cộm” ở cơ sở. UBKT Tỉnh uỷ, huyện uỷ, thành uỷ đã kịp thời chỉ đạo, hướng dẫn về nghiệp vụ công tác kiểm tra, giám sát đối với UBKT cơ sở. 
* Công tác đánh giá, phân loại tổ chức cơ sở đảng và đảng viên được Đảng bộ tỉnh chỉ đạo thực hiện sát hơn với thực tế, hạn chế hình thức và tư tưởng chạy theo thành tích.
3.2.3.4. Những hạn chế

Tỷ lệ TCCSĐ đạt trong sạch vững mạnh hàng năm cao, song chất lượng còn có mặt chưa tương xứng. Một số TCCSĐ chưa thực hiện đầy đủ chức năng, nhiệm vụ lãnh đạo, chỉ đạo, giải quyết những vướng mắc phát sinh ở cơ sở chưa kịp thời, hiệu quả thấp. Đội ngũ cán bộ, đảng viên cơ sở có chất lượng không đồng đều, một bộ phận trình độ năng lực còn hạn chế, sa sút về phẩm chất đạo đức lối sống. 
Một bộ phận cấp uỷ, đảng viên còn quan liêu, độc đoán, cục bộ địa phương, cá nhân chủ nghĩa. Trong tự phê bình và phê bình ở một số TCCSĐ còn chung chung, còn e dè, nể nang, dĩ hoà vi quý, cục bộ. Vẫn còn hiện tượng thiếu thống nhất, thậm chí mâu thuẫn nội bộ ở một số cấp uỷ, TCCSĐ tương đối sâu sắc và có mặt nghiêm trọng. Chất lượng sinh hoạt chi bộ vẫn còn những hạn chế nhất định. 
Còn một số cấp uỷ chưa quan tâm đến công tác kiểm tra, giám sát. Chất lượng hoạt động của UBKT đảng uỷ xã, phường, thị trấn còn nhiều hạn chế. Tỷ lệ các doanh nghiệp có tổ chức đảng, đoàn thể còn quá thấp, tỷ lệ đảng viên được kết nạp đảng là công nhân, người lao động trực tiếp sản xuất đạt rất thấp. 
Tiểu kết chương 3

Công tác lãnh đạo xây dựng TCCSĐ tại Hà Nam những năm 2006 - 2010 đã có những kết quả rõ rệt hơn so với những năm 1997 - 2005:

Trong lãnh đạo xây dựng TCCSĐ về chính trị: Tỉnh uỷ đã chủ động hơn trong xác định phương hướng nhiệm vụ chính trị, đổi mới và nâng cao chất lượng hoạt động của HTCT cơ sở. Bên cạnh đó, nhiều cấp uỷ cơ sở còn lúng túng trong xác định các nhiệm vụ chính trị mới, vẫn hoạt động mang tính chất kinh nghiệm. Trình độ, năng lực của đội ngũ cán bộ, viên chức cấp cơ sở vẫn chưa có sự thay đổi kịp với yêu cầu.

Trong lãnh đạo xây dựng TCCSĐ về tư tưởng: Đảng bộ tỉnh đã có thêm nhiều kinh nghiệm trong ổn định tư tưởng cho cán bộ, đảng viên và nhân dân để thực hiện nhiệm vụ mới; việc đảm bảo dân chủ trong HTCT cơ sở và tại cơ sở được khẳng định rõ hơn; các TCCSĐ có nhiều kết quả cao hơn trong thực hiện gắn bó và tạo niềm tin của nhân dân. Tuy nhiên, những hạn chế trong công tác tư tưởng của TCCSĐ đã xuất hiện ở những năm 1997 - 2005 vẫn chưa được giải quyết hiệu quả như yêu cầu. 

Trong lãnh đạo xây dựng TCCSĐ về tổ chức: hiệu quả lãnh đạo TCCSĐ kiện toàn tổ chức bộ máy, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên, chất lượng sinh hoạt đảng của các TCCSĐ, việc thực hiện các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng trong TCCSĐ nói chung hiệu quả hơn. Công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật đảng được thực hiện ngày càng nghiêm túc. Tuy nhiên, năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của một số TCCSĐ, nhất là TCCSĐ khu vực thôn xóm và doanh nghiệp tiếp tục có nhiều hạn chế. Công tác kiểm tra, giám sát và xử lý kỷ luật vẫn mang tính răn đe là chủ yếu. Nhiệm vụ xây dựng tổ chức đảng tại loại hình doanh nghiệp còn gặp nhiều khó khăn; công tác phát triển đảng viên ở khu vực nông thôn, tổ dân phố, doanh nghiệp, vùng đồng bào có đạo vẫn chưa đáp ứng tốt yêu cầu. Một số TCCSĐ chưa phát huy tốt vai trò của nhân dân trong xây dựng Đảng. 

Từ những kết quả và hạn chế trên cho thấy Đảng bộ tỉnh cần tiếp tục tập trung lãnh đạo xây dựng TCCSĐ toàn diện và hiệu quả hơn trong thời gian tiếp theo.

Chương 4

ĐÁNH GIÁ CHUNG VÀ KINH NGHIỆM

4.1. Đánh giá về sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Hà Nam đối với xây dựng tổ chức cơ sở đảng
4.1.1. Những ưu điểm

4.1.1.1. Về chủ trương lãnh đạo

Những năm 1997 - 2010 là chặng đường 13 năm tái lập và tiếp tục xây dựng, phát triển có ý nghĩa đặc biệt của Đảng bộ tỉnh Hà Nam trong bối cảnh công tác xây dựng Đảng, công tác lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng nói chung có rất nhiều thay đổi và thách thức. Ưu điểm nổi bật về chủ trương lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Hà Nam trong những năm 1997 - 2010 là sự kiên trì, chủ động quán triệt, vận dụng sáng tạo những chủ trương của Đảng để xây dựng TCCSĐ vào hoàn cảnh cụ thể nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển nhanh chóng của địa phương.

* Trong những năm 1997 - 2005, Đảng bộ tỉnh đã xác định đúng nhiệm vụ ổn định, kiện toàn nhanh hệ thống chính trị các cấp của tỉnh, đưa các hoạt động của tỉnh sớm đi vào nề nếp; tăng cường sự lãnh đạo trực tiếp của Tỉnh uỷ trên các lĩnh vực kinh tế, văn hoá - xã hội, an ninh và quốc phòng. Đảng bộ tỉnh xác định lãnh đạo xây dựng TCCSĐ về tư tưởng và tổ chức là nhiệm vụ trọng tâm. 

* Trong những năm 2006 - 2010, Đảng bộ tỉnh Hà Nam đứng trước những yêu cầu mới trong lãnh đạo xây dựng TCCSĐ, Đảng bộ tỉnh đã chuyển trọng tâm sang lãnh đạo xây dựng TCCSĐ về chính trị, mà trọng tâm là xác định đường hướng phát triển và lãnh đạo HTCT cơ sở thực hiện các nhiệm vụ mới khó khăn hơn.
4.1.1.2. Về sự chỉ đạo
* Đảng bộ tỉnh đã đổi mới phương thức lãnh đạo của đối với TCCSĐ, phát huy vai trò chủ động của TCCSĐ trong thực tiễn.  
* Đảng bộ tỉnh đã chú trọng lãnh đạo việc thực hiện các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của TCCSĐ trong sinh hoạt đảng, chủ động khắc phục những hạn chế trong Đảng bộ như mất đoàn kết, hình thức.

* Đảng bộ tỉnh đã thường xuyên lãnh đạo kiện toàn TCCSĐ về tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ, đảng viên, tăng cường nâng cao chất lượng của TCCSĐ và đội ngũ đảng viên. 
4.1.2. Một số hạn chế 

4.1.2.1. Về chủ trương lãnh đạo

Trong những năm đầu tái lập tỉnh (1997 - 2005), Đảng bộ tỉnh còn lúng túng trong xác định các nhiệm vụ chính trị những năm đầu để định hướng phát triển kinh tế - xã hội, chưa định hướng được rõ nét phương hướng phát triển, mới chỉ tập trung vào ổn định tổ chức hệ thống tổ chức là chủ yếu nên chưa đạt được sự phát triển như yêu cầu. Bước sang những năm 2006 - 2010, mặc dù Đảng bộ tỉnh đã có nhiều nỗ lực định hướng nhiệm vụ cho cả đảng bộ và TCCSĐ nhưng vẫn còn lúng túng trong đường hướng phát triển cả quá trình, do vậy chưa có nhiều chủ trương mạnh mẽ mang tính bước ngoặt trong lãnh đạo TCCSĐ thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng, chủ yếu vẫn là tập trung vào cụ thể hoá và triển khai thực hiện chủ trương của Trung ương Đảng. 

4.1.2.2. Về sự chỉ đạo

* Nhận thức về TCCSĐ và nhiệm vụ lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của cấp uỷ các cấp chưa đồng đều. Nhiều chủ trương lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh rất cụ thể, được triển khai ban đầu với quyết tâm rất cao song trong thực tiễn chỉ đạo thực hiện lại chưa đạt được hiệu quả như yêu cầu, vẫn mang tính hình thức.

* Việc lãnh đạo tổ chức cơ sở đảng thực hiện các nguyên tắc tổ chức và hoạt động còn nhiều hạn chế

4.1.3. Nguyên nhân của những ưu điểm và hạn chế 

4.1.3.1. Nguyên nhân khách quan

Thứ nhất, các quy định, chủ trương xây dựng TCCSĐ của Trung ương Đảng ngày càng rõ ràng, cụ thể hơn. 
Thứ hai, nhiều vấn đề mới và khó đặt ra cho công tác xây dựng Đảng ở cơ sở nhưng chưa được nghiên cứu, giải quyết kịp thời. 

Thứ ba, việc nghiên cứu, cụ thể hoá và ban hành một số quy định, hướng dẫn về TCCSĐ còn chậm; một số chưa thật phù hợp. 
Thứ tư, những khó khăn trong giai đoạn đầu và TCCSĐ khi cùng lúc phải đối diện với sự xáo trộn lớn cả về tư tưởng, tổ chức bộ máy, nhiệm vụ chính trị, nguồn lực.

4.1.3.2. Nguyên nhân chủ quan
Thứ nhất, nhận thức của đảng bộ tỉnh Hà Nam về TCCSĐ ngày càng đầy đủ hơn, các chủ trương lãnh đạo TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh cơ bản đáp ứng yêu cầu. Tuy nhiên, Đảng bộ tỉnh chưa có những chủ trương đổi mới mang tính chất bước ngoặt trong lãnh đạo xây dựng TCCSĐ. 

Thứ hai, đội ngũ cấp uỷ viên của TCCSĐ cơ bản đáp ứng tốt yêu cầu, có bản lĩnh chính trị, ý thức trách nhiệm và tâm huyết với nhiệm vụ. Bên cạnh đó, đội ngũ này chủ yếu là kiêm nhiệm nên bị hạn chế về thời gian và năng lực công tác đảng.
Thứ ba, các quy định, quy chế để huy động sự tham gia của MTTQ, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân ở cơ sở giám sát, phản biện hoạt động của TCCSĐ và đội ngũ cán bộ, đảng viên còn chậm được cụ thể hoá, thực hiện mang tính hình thức kém hiệu quả. 

4.2. Một số kinh nghiệm 

4.2.1. Đảng bộ tỉnh lãnh đạo tổ chức cơ sở đảng xây dựng nghị quyết hiệu quả gắn với việc nâng cao đời sống nhân dân, vị thế của địa phương.

4.2.2. Đảng bộ tỉnh lãnh đạo phát huy dân chủ thực chất trong tổ chức và hoạt động của tổ chức cơ sở đảng hệ thống chính trị cơ sở và xã hội.

4.2.3. Đảng bộ tỉnh lãnh đạo xây dựng khối đoàn kết, thống nhất trong tổ chức cơ sở đảng nhằm củng cố niềm tin của cán bộ, đảng viên và nhân dân.

4.2.4. Đảng bộ tỉnh luôn chú trọng lãnh đạo xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là đội ngũ cán bộ lãnh đạo chủ chốt cấp cơ sở có chất lượng tốt.

4.2.5. Đảng bộ tỉnh phát huy vai trò của hệ thống chính trị cơ sở và nhân dân trong xây dựng tổ chức cơ sở đảng.
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Quá trình lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam trong những năm 1997 - 2010 đã đạt được nhiều kết quả quan trọng. Đảng bộ tỉnh đã vận dụng sáng tạo những chủ trương về xây dựng TCCSĐ của Trung ương Đảng vào hoàn cảnh thực tiễn của Hà Nam. Trong chỉ đạo thực hiện, Đảng bộ tỉnh đã chú trọng đổi mới phương thức lãnh đạo, phát huy vai trò chủ động và sự sáng tạo của TCCSĐ, chú trọng kiện toàn TCCSĐ về tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ, đảng viên, lãnh đạo TCCSĐ thực hiện nghiêm các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng. 

Tuy nhiên, sự lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam vẫn còn những hạn chế nhất định trong cả chủ trương lãnh đạo và quá trình chỉ đạo thực hiện. 

Những kinh nghiệm được đúc rút trong lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam những năm 1997 - 2010 gồm: lãnh đạo TCCSĐ xây dựng nghị quyết hiệu quả gắn với việc nâng cao đời sống nhân dân, vị thế của địa phương; phát huy dân chủ thực chất trong tổ chức và hoạt động của TCCSĐ và HTCT cơ sở và xã hội; lãnh đạo xây dựng khối đoàn kết, thống nhất trong TCCSĐ nhằm củng cố niềm tin của cán bộ, đảng viên và nhân dân; chú trọng xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là đội ngũ cán; phát huy vai trò của HTCT cơ sở và nhân dân trong xây dựng TCCSĐ. Những kinh nghiệm này có ý nghĩa tham khảo quan trọng đối với quá trình tiếp tục lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam những năm tiếp theo.

KẾT LUẬN
Qua nghiên cứu quá trình Đảng bộ tỉnh Hà Nam lãnh đạo xây dựng TCCSĐ từ năm 1997 đến năm 2010 có thể rút ra một số kết luận:

1. Quá trình Đảng bộ tỉnh Hà Nam lãnh đạo xây dựng TCCSĐ từ năm 1997 đến năm 2010 diễn ra trong bối cảnh đất nước đang chuyển mạnh trong thời kỳ đổi mới, đòi hỏi có những sự chuyển biến mạnh mẽ, toàn diện về nhận thức, chủ trương và sự chỉ đạo của Đảng đối với TCCSĐ. Trong thời gian này, Đảng đã ban hành nhiều nghị quyết về nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của TCCSĐ, các quy định về chức năng, nhiệm vụ của các loại hình TCCSĐ đặc thù, đồng thời chỉ đạo các cấp uỷ, tổ chức đảng thường xuyên để xây dựng TCCSĐ về chính trị, tư tưởng và tổ chức.

Nhìn tổng thể quá trình 13 năm tái lập và xây dựng tỉnh Hà Nam (1997 – 2010) cho thấy Đảng bộ tỉnh đã lãnh đạo TCCSĐ vượt qua những bối cảnh khó khăn đặc thù, vận dụng sáng tạo, chủ động các chủ trương của Đảng vào thưcj tiễn của Hà Nam: Từ năm 1997 đến năm 2005, Đảng bộ tỉnh tập trung lãnh đạo TCCSĐ về tư tưởng và tổ chức khi tái lập tỉnh, củng cố bản lĩnh chính trị của đội ngũ cán bộ, đảng viên trước sự xáo trộn lớn về tư tưởng và tổ chức. Sự xác định đúng hướng lãnh đạo TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh đã giúp các TCCSĐ đảm nhận được nhiệm vụ chính trị khó khăn, đặt nền tảng cho các TCCSĐ có sự phát triển ổn định và mạnh mẽ hơn trong những năm tiếp theo. Từ năm 2006 đến năm 2010, Đảng bộ tỉnh đã kế thừa những thành tựu đạt được để chuyển hướng vào tập trung lãnh đạo xây dựng TCCSĐ về chính trị, nâng cao bản lĩnh chính trị và năng lực lãnh đạo chính trị của TCCSĐ trước những nhiệm vụ mới như chuyển đổi cơ cấu kinh tế công nghiệp - dịch vụ; thu hút đầu tư để xây dựng các cơ sở kinh tế lớn, các khu công nghiệp, làng nghề, trang trại; xây dựng nông nghiệp theo hướng sản xuất lớn, dịch vụ; xây dựng nông thôn mới; nhạy bén trong nắm bắt và xử lý các tình huống chính trị - xã hội… Đồng thời. Đảng bộ tỉnh cũng đã rất chú trọng đổi mới phương thức lãnh đạo đối với TCCSĐ nhằm phát huy tốt hơn khả năng của TCCSĐ trong thực tiễn. Nhờ vậy, công tác xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh đạt được nhiều thành công, các TCCSĐ đảm bảo được vai trò hạt nhân lãnh đạo toàn diện ở cơ sở, giúp tỉnh Hà Nam đạt được nhiều kết quả tích cực.
Tuy nhiên, thực tiễn quá trình lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2010 còn một số hạn chế như: Trong chủ trương lãnh đạo TCCSĐ vẫn còn biểu hiện sự lúng túng trong việc xác định đường hướng phát triển kinh tế - xã hội, do vậy chưa có nhiều chủ trương mạnh mẽ mang tính bước ngoặt trong lãnh đạo TCCSĐ thực hiện nhiệm vụ chính trị; nhận thức về TCCSĐ và nhiệm vụ lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của cấp uỷ các cấp chưa đồng đều; thực tiễn chỉ đạo thực hiện chưa đạt được hiệu quả như yêu cầu, vẫn mang tính hình thức; việc lãnh đạo TCCSĐ thực hiện các nguyên tắc tổ chức và hoạt động còn nhiều hạn chế…

Những ưu điểm và hạn chế của Đảng bộ tỉnh Hà Nam trong lãnh đạo xây dựng TCCSĐ từ năm 1997 đến năm 2010 đã để lại một số kinh nghiệm quý về lãnh đạo TCCSĐ xây dựng nghị quyết hiệu quả gắn với việc nâng cao đời sống nhân dân, vị thế của địa phương; phát huy dân chủ thực chất trong tổ chức và hoạt động của TCCSĐ và HTCT cơ sở và xã hội; lãnh đạo xây dựng khối đoàn kết, thống nhất trong TCCSĐ; chú trọng xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là đội ngũ cán bộ chủ chốt; phát huy vai trò của HTCT cơ sở và nhân dân trong xây dựng TCCSĐ.

2. Qua quá trình nghiên cứu, Luận án tập hợp, hệ thống hoá tư liệu lịch sử liên quan đến sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Hà Nam đối với TCCSĐ trong những năm 1997 - 2010; tái hiện bối cảnh lịch sử chi phối đến quá trình lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam; phân tích, luận giải các chủ trương của Đảng và sự cụ thể hoá của Đảng bộ tỉnh Hà Nam trong lãnh đạo xây dựng TCCSĐ từ năm 1997 đến năm 2010. Luận án khái quát quá trình Đảng bộ tỉnh Hà Nam vận dụng chủ trương của Đảng trong lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng TCCSĐ từ năm 1997 đến năm 2010 trên 3 nội dung: chính trị, tư tưởng và tổ chức; đánh giá về ưu điểm, hạn chế và bước đầu rút ra những kinh nghiệm chủ yếu về sự lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2010.

Những kinh nghiệm mà luận án rút ra là kết quả bước đầu có thể vận dụng vào công tác xây dựng Đảng của Đảng bộ tỉnh Hà Nam hiện nay. Các tư liệu và kết luận trong luận án  có thể dùng làm tài liệu tham khảo để biên soạn lịch sử Đảng bộ tỉnh và lịch sử tỉnh Hà Nam hoặc nghiên cứu, giảng dạy các môn khoa học Lịch sử Đảng, Xây dựng Đảng...
3. Trên cơ ở những nghiên cứu về sự lãnh đạo xây dựng TCCSĐ của Đảng bộ tỉnh Hà Nam từ năm 1997 đến năm 2010, luận án đề xuất những hướng cần nghiên cứu tiếp theo về TCCSĐ ở Đảng bộ tỉnh Hà Nam như sau:

Nghiên cứu về quá trình Đảng bộ tỉnh Hà Nam lãnh đạo xây dựng TCCSĐ nâng cao năng lực xây dựng phương hướng chính trị phù hợp với từng loại hình cơ sở.

Nghiên cứu về quá trình Đảng bộ tỉnh Hà Nam lãnh đạo xây dựng TCCSĐ thực hiện các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, xây dựng đoàn kết thống nhất trong Đảng.

Nghiên cứu về quá trình Đảng bộ tỉnh Hà Nam lãnh đạo xây dựng TCCSĐ phát huy dân chủ trong Đảng và trong HTCT ở cơ sở.

Nghiên cứu về quá trình Đảng bộ tỉnh Hà Nam lãnh đạo xây dựng và hoàn thiện một số mô hình TCCSĐ phù hợp với bối cảnh mới trong doanh nghiệp tư nhân, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, mô hình TCCSĐ tại những khu vực đặc thù như vùng đồng bào có Đạo.

Nghiên cứu về quá trình Đảng bộ tỉnh Hà Nam lãnh đạo TCCSĐ thực hiện phòng, chống tham nhũng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến”, "tự chuyển hóa” trong nội bộ.
Nghiên cứu về quá trình Đảng bộ tỉnh Hà Nam lãnh đạo TCCSĐ xây dựng văn hoá đảng, văn hoá lãnh đạo đối với đội ngũ cán bộ, đảng viên.

Nghiên cứu về quá trình Đảng bộ tỉnh Hà Nam lãnh đạo TCCSĐ thực hiện công tác dân vận ở cơ sở. 
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