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MỞ ĐẦU

1. Tính cấp thiết của đề tài

Tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VII (1991), Đảng Cộng sản Việt Nam đã khẳng định: “Đảng lấy chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh làm nền tảng tư tưởng, kim chỉ nam cho hành động”. Thấy rõ giá trị, ý nghĩa của tư tưởng Hồ Chí Minh là soi đường cho cuộc đấu tranh của nhân dân ta giành thắng lợi, là tài sản tinh thần to lớn của Đảng và dân tộc ta, Đảng nhấn mạnh phải nghiên cứu một cách toàn diện và có hệ thống tư tưởng Hồ Chí Minh. Chỉ thị số 05 – CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII (2016) Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh khẳng định phải tiếp tục làm cho toàn Đảng, toàn dân, toàn quân nhận thức ngày càng sâu sắc hơn những nội dung cơ bản và giá trị to lớn của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Trong hệ thống tư tưởng Hồ Chí Minh, vấn đề bảo vệ an ninh trật tự có một vị trí đặc biệt. Theo Hồ Chí Minh, bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội hướng tới mục tiêu đầu tiên và cũng là sâu xa nhất là để bảo vệ nhân dân, bảo vệ con người, đảm bảo cho con người những quyền cơ bản nhất của con người. Để làm điều đó, phải biết tin vào dân, dựa vào dân, động viên và phát huy sức mạnh của toàn dân. Những quan điểm, quan niệm của Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự toát lên tình thương yêu con người, niềm tin vào sức mạnh của con người, của nhân dân, sự khoan dung, độ lượng với con người lầm lỗi… Là một bộ phận hợp thành tư tưởng Hồ Chí Minh, tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự chứa đựng giá trị nhân văn sâu sắc.

Dưới ánh sáng soi đường của giá trị nhân văn Hồ Chí Minh, sự nghiệp bảo vệ an ninh trật tự từ khi có nhà nước dân chủ mới đã thực sự là sự nghiệp của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân. Các lực lượng vũ trang cách mạng học tập, thấm nhuần sâu sắc giá trị nhân văn trong tư tưởng của Người, thương yêu nhân dân, biết dựa vào dân và được nhân dân hết lòng thương yêu, đùm bọc, giúp đỡ, đã vượt qua khó khăn, thử thách, góp phần đánh thắng mọi âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, phản động và các loại tội phạm, bảo vệ vững chắc an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội trong mọi tình huống, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ mà Đảng, Nhà nước và nhân dân giao phó. 

Trong tình hình mới, bên cạnh những thời cơ, thuận lợi, sự nghiệp bảo vệ an ninh trật tự cũng đang đứng trước những khó khăn, thách thức mới. Những tác động của tiêu cực toàn cầu hóa, của cơ chế thị trường, âm mưu và hoạt động “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch, sự “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ đang đặt ra cho bảo vệ an ninh trật tự những yêu cầu mới. Vấn đề khẳng định, gìn giữ và phát huy giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự góp phần xây dựng con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu và nhiệm vụ bảo vệ an ninh trật tự hiện nay là cần thiết. Xuất phát từ những lý do trên, tác giả chọn đề tài: “Giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự” làm luận án tiến sĩ, chuyên ngành Hồ Chí Minh học.

2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu

Mục đích nghiên cứu của luận án là trên cơ sở hệ thống hóa nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự, làm rõ giá trị nhân văn trong tư tưởng của Người về bảo vệ an ninh, trật tự. Từ đó, khẳng định vai trò định hướng của giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự giai đoạn hiện nay.
Nhiệm vụ nghiên cứu của luận án là:
- Xây dựng khung lý thuyết của đề tài bao gồm các khái niệm liên quan; cấu trúc của tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự; cơ sở hình thành giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về an ninh trật tự.
- Luận giải, làm rõ giá trị nhân văn trong hệ thống quan điểm của Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự.

- Vai trò định hướng của giá trị nhân văn Hồ Chí Minh trong sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội giai đoạn hiện nay.

3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu

Đối tượng nghiên cứu của luận án là tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự và giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự. Là đề tài nghiên cứu cơ bản, luận án không tổng kết thực tiễn vận dụng, phát huy giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh trong lịch sử đấu tranh bảo vệ chính quyền, đưa ra các giải pháp mà chỉ đề cập đến nội dung, cấu trúc giá trị nhân văn trong tư tưởng của Người về bảo vệ an ninh trật tự và vai trò định hướng của nó giai đoạn hiện nay.
Phạm vi nghiên cứu của luận án là giá trị nhân văn Hồ Chí Minh thể hiện trong tư duy lý luận và trong hoạt động thực tiễn chỉ đạo công tác công an ở Việt Nam của Người từ 1945 đến nay. Tuy nhiên, luận án cũng nhìn xuyên suốt chiều dài lịch sử tư tưởng để có được nhận thức toàn diện hơn về đối tượng nghiên cứu của đề tài.

4. Cơ sở lý luận và phương pháp nghiên cứu

4.1. Cơ sở lý luận 

Luận án được triển khai trên nền tảng chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử của chủ nghĩa Mác-Lênin, những quan điểm có giá trị phương pháp luận của Hồ Chí Minh.

4.2. Phương pháp nghiên cứu
Dựa trên các nguồn tài liệu, chủ yếu là bộ Hồ Chí Minh toàn tập, 15 tập, do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia xuất bản năm 2011 và các công trình nghiên cứu của các nhà nghiên cứu trong và ngoài nước liên quan đến đề tài luận án, tác giả sử dụng phương pháp kết hợp phân tích - tổng hợp, diễn giải - quy nạp, lôgic - lịch sử (để chỉ ra, làm rõ giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự), phương pháp hệ thống - cấu trúc (nghiên cứu giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh trên các vấn đề cơ bản của bảo vệ an ninh trật tự: mục đích, đối tượng, phương pháp, lực lượng…), phương pháp so sánh (so sánh giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh với giá trị nhân văn trong tư tưởng cổ đại, cận đại và hiện đại). Ngoài ra, luận án còn sử dụng phương pháp lấy ý kiến chuyên gia (phát biểu, đánh giá của các nhà nghiên cứu, nhà chính trị khẳng định giá trị tư tưởng Hồ Chí Minh), phương pháp tọa đàm, hội thảo… Các phương pháp trên có thể được sử dụng riêng biệt hoặc kết hợp với nhau để phù hợp với yêu cầu của từng nội dung trong luận án.
5. Đóng góp mới về mặt khoa học trong luận án

- Góp phần làm rõ khái niệm, cơ sở hình thành, cấu trúc nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự.
- Làm rõ, khẳng định nội dung, cấu trúc giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự.

- Chỉ ra vai trò định hướng của giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự giai đoạn hiện nay.

6. Ý nghĩa lý luận và thực tiễn của luận án

- Kết quả nghiên cứu của luận án góp phần bổ sung vào hệ thống tư tưởng Hồ Chí Minh những vấn đề về tư tưởng nhân văn, giá trị nhân văn của Người, đặc biệt trong bảo vệ an ninh trật tự.

- Kết quả nghiên cứu sẽ được sử dụng làm công tác giảng dạy trong các Học viện, trường Công an nhân dân; trong việc giáo dục cán bộ, chiến sĩ công an thực hiện tư tưởng nhân văn Hồ Chí Minh trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, xây dựng, củng cố nền an ninh nhân dân, thế trận an ninh nhân dân và xây dựng lực lượng Công an nhân dân.

7. Kết cấu nội dung của luận án

Ngoài phần mở đầu, kết luận, tài liệu tham khảo, luận án được kết cấu thành 4 chương, 12 tiết.
Chương 1
TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN ĐẾN LUẬN ÁN
1.1. Nhóm công trình nghiên cứu về chủ nghĩa nhân văn và giá trị nhân văn Hồ Chí Minh

1.2. Nhóm công trình nghiên cứu về giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự

1.3. Khái quát kết quả nghiên cứu từ các công trình nghiên cứu
Kết quả nghiên cứu về chủ nghĩa nhân văn, tư tưởng nhân văn Hồ Chí Minh như sau:

Một là, các công trình đã khẳng định được nguồn gốc, cơ sở cho sự hình thành chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh. Về mặt lý luận, chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh là sự kế thừa và phát triển sáng tạo chủ nghĩa nhân văn cộng sản, kế thừa tư tưởng nhân ái, nhân đạo, nhân nghĩa truyền thống của Việt Nam, tiếp thu tư tưởng phương Đông về chữ “Nhân” – tức là con người, và chủ nghĩa nhân văn tư sản phương Tây.

Hai là, chỉ ra điểm cốt lõi, bản chất nhất trong chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh là “vì sự giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp, giải phóng con người”, là “của dân, do dân, vì dân”, là “dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”, là “Không có gì quý hơn độc lập, tự do”. Đồng thời, các công trình chỉ ra nội dung toàn diện của chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh: Yêu thương, quý trọng, quan tâm đến con người và niềm tin vững chắc vào bản chất tốt đẹp của con người; Về vai trò con người và sức mạnh vĩ đại của nhân dân; Tin tưởng ở con người, tin ở nhân dân, đấu tranh giải phóng con người và phấn đấu vì hạnh phúc của nhân dân; Tinh thần khoan dung Hồ Chí Minh.

Ba là, minh định chỗ đứng của chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh trong hệ thống tư tưởng Hồ Chí Minh. Có công trình khẳng định chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh là “bộ phận hợp thành tư tưởng Hồ Chí Minh”. Một số khác khẳng định chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh đan xen, thống nhất trong các bộ phận tư tưởng của Người. Nó rộng hơn, sâu hơn, bao quát hơn tư tưởng Hồ Chí Minh. Tác giả của luận án đồng ý với nhận định thứ hai, đồng thời là nhận định của số đông các nhà nghiên cứu.

Bốn là, các công trình đã bước đầu nghiên cứu chủ nghĩa nhân văn, giá trị nhân văn Hồ Chí Minh trong một số bộ phận tư tưởng cụ thể của Người và sự vận dụng trên các lĩnh vực đời sống xã hội: chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh trong tư tưởng Hồ Chí Minh về văn hóa, nghệ thuật; trong di sản quân sự Hồ Chí Minh; trong giáo dục đội ngũ cán bộ, đảng viên; trong xây dựng nhân cách sinh viên Việt Nam… Các công trình này còn ít về số lượng và chưa mang tính hệ thống, vì vậy, hướng nghiên cứu chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh và sự vận dụng trên các lĩnh vực đời sống xã hội vẫn còn nhiều vấn đề cần được quan tâm khai thác bởi các công trình khoa học chuyên sâu.

Các công trình nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự đã thống nhất khẳng định tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ An ninh trật tự là một bộ phận quan trọng trong toàn bộ di sản tư tưởng Hồ Chí Minh, là hệ thống quan điểm toàn diện sâu sắc về những vấn đề cơ bản để xây dựng và bảo vệ nền an ninh, trật tự của đất nước, là kết quả sự vận dụng và phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin, về tổ chức và sử dụng bạo lực cách mạng của Nhà nước vô sản vào điều kiện cụ thể của nước ta; kế thừa và phát huy những giá trị truyền thống đấu tranh dựng nước, giữ nước của dân tộc ta và tiếp thu những kinh nghiệm quý báu về đấu tranh bảo vệ an ninh, trật tự của nhân dân tiến bộ trên thế giới; Nội dung chủ yếu: Nhân dân là nền tảng của bảo vệ an ninh trật tự, mục tiêu cao nhất của bảo vệ an ninh trật tự là bảo vệ lợi ích của nhân dân, nhân dân là lực lượng to lớn nhất, lực lượng quyết định nhất thắng lợi của cuộc đấu tranh bảo vệ an ninh trật tự; Đại đoàn kết toàn dân tộc là vấn đề cốt lõi là điều kiện cơ bản đảm bảo thành công của sự nghiệp bảo vệ an ninh trật tự ở Việt Nam; Tính nhân văn, nhân đạo, khoan dung Hồ Chí Minh trong bảo vệ an ninh trật tự, lấy nhân nghĩa làm gốc, thu phục nhân tâm, cảm hoá con người, tin vào con người, khoan dung, độ lượng với kẻ lầm đường lạc lối, biết ăn năn hối cải, phục thiện, cải tà quy chính; Nghệ thuật Hồ Chí Minh trong đấu tranh bảo vệ an ninh trật tự là "Dĩ bất biến, ứng vạn biến", nhìn xa trông rộng, thêm bạn bớt thù, triệt để khai thác mâu thuẫn trong hàng ngũ kẻ thù; Xây dựng lực lượng Công an nhân dân thực sự trong sạch, vững mạnh, làm nòng cốt bảo vệ an ninh trật tự, trở thành công cụ chuyên chính sắc bén của Đảng, Nhà nước để đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu, ý đồ, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, bảo vệ cuộc sống tự do, hạnh phúc của nhân dân lao động.

Một trong những nội dung được các nhà nghiên cứu quan tâm và có số lượng lớn khi nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự, đó là quan điểm nhân dân là nền tảng của bảo vệ an ninh trật tự; 6 điều Hồ Chí Minh dạy Công an nhân dân về tư cách người Công an cách mạng. Sự thống nhất của các tác giả khẳng định tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự đã soi đường chỉ lối dẫn dắt cuộc đấu tranh bảo vệ an ninh trật tự ở Việt Nam và là một cội nguồn tạo nên những thắng lợi mang tầm vóc lịch sử của Đảng, của lực lượng Công an nhân dân trong sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội. 

1.4. Những vấn đề đặt ra luận án cần giải quyết

Thứ nhất, kết quả nghiên cứu cho thấy, một số tác giả đã xây dựng và công bố khái niệm và nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự. Song, tác giả luận án nhận thấy các khái niệm đặt ra mới mang tính gợi ý và chưa thật sự hoàn chỉnh, toàn diện về mặt nội hàm, cấu trúc. Cần phải có một khái niệm để nhận diện đúng về tư tưởng đó làm cơ sở triển khai đề tài. Kế thừa kết quả nghiên cứu của các công trình nêu trên, luận án xây dựng khái niệm tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự; từ đó, phân tích ngắn gọn những nội dung của nó. Qua bố cục, sắp xếp lại nội dung, tác giả mong muốn cung cấp một góc nhìn toàn diện, tổng thể về tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự.  

Thứ hai, chưa có công trình nào đánh giá trực tiếp về bản chất (cách mạng, khoa học, nhân văn) của tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự. Về chủ đề tư tưởng (chủ nghĩa) nhân văn, nhân đạo Hồ Chí Minh, giá trị nhân văn Hồ Chí Minh trong bảo vệ an ninh trật tự, đã có nhưng chưa nhiều các công trình đi theo hướng nghiên cứu này. Luận án làm rõ khái niệm “giá trị”, “nhân văn”, quan hệ giữa giá trị nhân văn với tư tưởng (chủ nghĩa) nhân văn và vận dụng nó như khung lý thuyết để đánh giá giá trị, bản chất nhân văn trong đối tượng nghiên cứu là tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự. Từ cấu trúc tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự như tư tưởng Hồ Chí Minh về mục tiêu, đối tượng, phương pháp, lực lượng… luận án chỉ ra giá trị nhân văn là giá trị bản chất của tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự, thể hiện ra ở tình yêu thương con người, coi trọng an ninh con người, trọng tính người, tình người, trọng sức mạnh của con người. Phần nghiên cứu này thêm một “mảnh ghép” đặc thù trong bức tranh chung về nghiên cứu tư tưởng nhân văn, chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh, đồng thời, cũng góp phần khẳng định giá trị cốt lõi nhất, nền tảng nhất, sâu sắc nhất trong toàn bộ hệ thống tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự.

Thứ ba, chưa có công trình nào đi vào khẳng định vai trò, ý nghĩa (hay nói cách khác là “giá trị”) của giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự. Giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự có ý nghĩa to lớn cả về lý luận và thực tiễn đối với sự nghiệp bảo vệ an ninh trật tự ở nước ta hiện nay, đồng thời thẩm thấu và lan tỏa mạnh mẽ trên thế giới. Có thể nói, chính giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh nói chung mà bộ phận của nó là giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự là nguyên nhân khẳng định sức sống trường tồn của tư tưởng, sự nghiệp Hồ Chí Minh trong lòng dân tộc và nhân loại. Qua việc chỉ ra, khẳng định giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự, kế thừa và tiếp bước thành quả nghiên cứu của những người đi trước, luận án tiếp tục khẳng định vai trò, ý nghĩa của tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự đối với dân tộc và thời đại trong giai đoạn mới. 
Chương 2
NHỮNG VẤN ĐỀ LÝ LUẬN CHUNG VỀ GIÁ TRỊ NHÂN VĂN TRONG TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ BẢO VỆ AN NINH TRẬT TỰ 

2.1. Một số khái niệm cơ bản

2.1.1. “Giá trị nhân văn” 

- Khái niệm giá trị 

Xuất phát từ những phương diện nghiên cứu, góc tiếp cận khác nhau, có nhiều quan niệm khác nhau về giá trị, song có thể khái quát lại một số nhận thức như sau:

Một là: giá trị là cái được xác định có ích, có hiệu quả, có ý nghĩa trong đời sống vật chất và tinh thần của con người và xã hội loài người. Nếu hiểu “văn hoá” và “giá trị” theo nghĩa rộng, thì khái niệm “giá trị” được sử dụng thường được hiểu là đồng nghĩa với “giá trị văn hóa”.

Hai là: giá trị liên quan đến con người, là thuật ngữ để chỉ ý nghĩa con người, xã hội và văn hóa của những sự vật, hiện tượng thực tế nhất định. 
Ba là: giá trị thôi thúc con người hoạt động và nỗ lực vươn tới, giúp con người định hướng và xác định mục đích cho hành động của mình, hướng vào mục tiêu chung của toàn xã hội.

- Đánh giá giá trị
Giá trị bao hàm cả mặt chủ quan lẫn khách quan gắn bó chặt chẽ, không tách rời nhau. Bởi vì tính chủ quan nên trong nghiên cứu giá trị, vấn đề đánh giá giá trị của sự vật, hiện tượng là rất phức tạp. Các nghiên cứu về giá trị học đã khẳng định 3 loại hình, chiều kích của giá trị: Giá trị nội tại, giá trị ngoại tại và giá trị hệ thống. Giá trị nội tại do chính bản chất nội tại của sự vật quyết định, không phụ thuộc vào chủ quan cảm tính của con người. Trong các giá trị tinh thần nội tại, phổ biến nhất là các giá trị xã hội, trong đó có các giá trị cốt yếu nhất đối với cuộc sống (đối với nhân loại), gọi là giá trị nhân loại như giá trị nhân văn, hòa bình, hợp tác, khoan dung, dân chủ…; đối với dân tộc: độc lập, toàn vẹn lãnh thổ, bản sắc…; đối với con người: phát triển con người, thu nhập, việc làm, quyền con người… Bên cạnh giá trị nội tại còn có phạm trù “giá trị ngoại tại”, trong đó có “giá trị không bản chất”, có thể trong “giá trị nội tại” có “giá trị bản chất” và “giá trị không bản chất”.
- Khái niệm “nhân văn” 

Khái niệm “nhân văn” có thể khái quát lại ở một số đặc điểm cơ bản: 

Một là: nhân văn đề cao, vươn tới cái đúng, lẽ phải, vươn tới phẩm chất tốt đẹp, đạo đức, sáng tạo, cao thượng của con người. 

Hai là: nhân văn thể hiện yêu thương con người, tôn trọng con người, khoan dung với con người. 

Ba là: nhân văn lấy nhu cầu cơ bản của con người làm trung tâm, giải phóng con người khỏi sự đè nén, áp bức, bất công trong xã hội, phát triển và hoàn thiện con người. 

Bốn là: nhân văn là phạm trù mang tính lịch sử - cụ thể. Cùng với sự phát triển của xã hội loài người, khái niệm nhân văn mang những sắc thái hàm nghĩa khác nhau và có những biểu hiện khác nhau.

- Khái niệm giá trị nhân văn

Có thể hiểu giá trị nhân văn là giá trị thể hiện những ý nghĩa vì con người, tôn trọng con người, giải phóng con người, phát triển và hoàn thiện con người. 
Giá trị nhân văn là bộ phận tinh túy, kết tinh của văn hóa, nằm trong hệ giá trị văn hóa. Các chủ thuyết, tư tưởng là một loại biểu hiện hình thức, cái “vỏ” vật chất bề ngoài, “cỗ xe” chuyên chở hệ giá trị văn hóa. Một chủ thuyết, tư tưởng phản ánh giá trị nhân văn như một giá trị bản chất nội tại, cốt lõi, có thể gọi nó là chủ thuyết nhân văn, tư tưởng nhân văn. Các khái niệm “Chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh”, “tư tưởng nhân văn Hồ Chí Minh” và “giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh” là phân biệt với nhau (hình thức phân biệt với nội dung), nhưng trong nghiên cứu thường được sử dụng thay thế cho nhau. 
Nhân văn là một giá trị - giá trị về nhân văn. Nói giá trị nhân văn trong một tư tưởng, học thuyết là chủ thể nghiên cứu lấy giá trị nhân văn là tiêu chí, khung quy chiếu để đánh giá, xem xét khách thể là tư tưởng, học thuyết đó. Nếu xem xét nhân văn như một khách thể, chủ thể nghiên cứu lấy giá trị khác (giá trị dân tộc, giá trị thời đại, giá trị lý luân, giá trị thực tiễn…) là tiêu chí, khung quy chiếu đánh giá, ta có giá trị của nhân văn.
Giá trị nhân văn trong một chủ nghĩa, học thuyết hay tôn giáo là giá trị nội tại, giá trị bản chất, nguyên nhân cho sức sống trường tồn của chủ nghĩa, học thuyết, tôn giáo đó. 

- Cấu trúc giá trị nhân văn

Cấu trúc của giá trị nhân văn bao gồm: Tính độc lập - tự chủ - tự do; Tính bình đẳng, dân chủ, công bằng; Tính hoà bình, hữu nghị, đoàn kết; Lòng nhân nghĩa, khoan dung, tính từ bi, bác ái, tình thương và tình yêu; Sự thỏa mãn và hạnh phúc; Sống hòa đồng với thiên nhiên trong môi trường nhân tính. Sáu yếu tố quan trọng trên tạo thành nội hàm của giá trị nhân văn trong chủ nghĩa nhân văn. Giá trị nhân văn về thực chất là hệ giá trị độc lập và tự do, bình đẳng và dân chủ, từ bi, bác ái, nhân nghĩa, ấm no và hạnh phúc cho mỗi con người và mỗi cộng đồng xã hội.

Xét ở góc độ ngoại diên khái niệm thì giá trị nhân văn là: Sự quan tâm đề cao con người; Giải phóng con người và xã hội khỏi sự phi nhân tính (tha hóa), phát huy những nội dung nhân tính cao đẹp của con người và loài người; Vì sự sống, sự phát triển và an ninh của con người; Xây dựng con người vì một xã hội mang tính người, giàu tính nhân văn hơn. Nói gọn lại theo lý tưởng xã hội chủ nghĩa thì giá trị nhân văn là do con người, của con người và vì con người, mà trước hết là những người lao động.  
2.1.2. “Tư tưởng Hồ Chí Minh về  bảo vệ an ninh trật tự” 

Để tìm hiểu tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự về khái niệm và cấu trúc của nó, cần phải bắt đầu từ những khái niệm cơ bản:

- An ninh trật tự: An ninh trật tự là cách viết gọn của cụm từ an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội. Ở nước ta, an ninh quốc gia là sự ổn định, phát triển bền vững của chế độ xã hội chủ nghĩa và Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, sự bất khả xâm phạm độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc. Trật tự an toàn xã hội là trạng thái xã hội bình yên trong đó mọi người được sống yên ổn trên cơ sở các quy phạm pháp luật, các quy tắc và chuẩn mực đạo đức, pháp lý xác định.
- Bảo vệ an ninh trật tự: gồm 2 nội dung là bảo vệ an ninh quốc gia và giữ gìn trật tự an toàn xã hội. Bảo vệ an ninh quốc gia là tổng hợp các hoạt động nhằm bảo đảm sự ổn định và phát triển bền vững của một chế độ xã hội, độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ và các lợi ích quan trọng của một quốc gia. Đấu tranh giữ gìn TT, ATXH bao gồm: chống tội phạm; giữ gìn trật tự nơi công cộng; bảo đảm trật tự an toàn giao thông; phòng ngừa tai nạn; bài trừ tệ nạn xã hội, bảo vệ môi trường… 

- Tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự: 

Kế thừa và khái quát các kết quả nghiên cứu, tác giả luận án quan niệm rằng: "Tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự là một bộ phận hợp thành quan trọng trong hệ thống tư tưởng Hồ Chí Minh, bao gồm hệ thống các quan điểm lý luận về những vấn đề cơ bản để xây dựng và bảo vệ nền an ninh trật tự của đất nước, là kết quả sự vận dụng và phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác-Lênin về tổ chức và sử dụng bạo lực cách mạng của nhà nước vô sản vào điều kiện cụ thể nước ta; kế thừa và phát huy những giá trị truyền thống đấu tranh dựng nước, giữ nước của dân tộc, tiếp thu những kinh nghiệm quý báu về bảo vệ an ninh - trật tự của nhân dân tiến bộ trên thế giới. Đó là hệ thống quan điểm về mục tiêu, nhiệm vụ bảo vệ an ninh trật tự; về đối tượng đấu tranh; về phương pháp, nguyên tắc bảo vệ an ninh trật tự; về lực lượng nền tảng bảo vệ an ninh trật tự là nhân dân; về xây dựng và tổ chức các lực lượng đấu tranh bảo vệ an ninh trật tự; về Đảng lãnh đạo cuộc đấu tranh bảo vệ an ninh trật tự. Tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự soi đường cho cuộc đấu tranh bảo vệ an ninh trật tự của nhân dân ta giành thắng lợi”.

Những nội dung cơ bản trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự: (1) Bảo vệ an ninh trật tự là nhiệm vụ trọng yếu, thường xuyên; (2) Bảo vệ an ninh trật tự là bảo vệ độc lập dân tộc, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ gắn liền với bảo vệ nhân dân, bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa; (3) Bảo vệ an ninh trật tự phải xác định đúng đắn, toàn diện về đối tượng đấu tranh và những nhân tố gây mất an ninh trật tự; (4) Phương pháp, nguyên tắc bảo vệ an ninh trật tự; (5) Sức mạnh để bảo vệ an ninh trật tự là sức mạnh tổng hợp của toàn dân tộc; (6) Xây dựng lực lượng Công an nhân dân làm nòng cốt cho bảo vệ an ninh trật tự; (7) Đảng lãnh đạo cuộc đấu tranh bảo vệ an ninh trật tự

2.1.3. “Giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự”

Giá trị nhân văn là sợi chỉ đỏ xuyên suốt toàn bộ hệ thống tư tưởng Hồ Chí Minh. Đó là giá trị nội tại, giá trị bản chất nhất trong học thuyết của Người. Hệ quan điểm của Hồ Chí Minh về từng lĩnh vực cụ thể như chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, an ninh, quốc phòng… kết tinh, góp nhặt những giá trị cấu thành làm nên chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh. Giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự là một bộ phận hợp thành trong chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh, thể hiện trong quan điểm của Người về mục tiêu, nhiệm vụ, đối tượng đấu tranh, phương pháp, nguyên tắc, lực lượng nền tảng, xây dựng và tổ chức các lực lượng đấu tranh bảo vệ an ninh trật tự, phản ánh tình yêu thương con người, vì sự sống, an ninh, phát triển của con người; niềm tin vững chắc vào phẩm giá của con người, coi trọng giáo dục, cảm hóa, cải tạo con người; tin tưởng, coi trọng và phát huy sức mạnh của con người, của nhân dân; đề cao và xây dựng quan hệ “có tình, có nghĩa” giữa người với người nhằm bảo vệ và xây dựng một nước Việt Nam hòa bình, thống nhất, độc lập, dân chủ, giàu mạnh, góp phần xứng đáng vào sự nghiệp cách mạng thế giới.

2.2. Cơ sở hình thành giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự

2.2.1. Truyền thống khoan dung, nhân ái Việt Nam
Nhà nước đầu tiên của dân tộc ra đời xuất phát từ yêu cầu, mục đích nhân văn là bảo vệ sự sinh tồn và phát triển của con người, của dân tộc chứ hoàn toàn không nhằm để chuyên chế, thống trị, bóc lột. Giá trị, mục tiêu nhân văn trong bản chất của nhà nước đầu tiên là một nét đặc sắc, riêng có của văn hóa Việt Nam trong so sánh với bản chất của các nhà nước khác trên thế giới. 

Trong các nhà nước phong kiến Việt Nam sau đó, tuy mạnh yếu từng lúc khác nhau, nhưng giai cấp nắm quyền thống trị đều thực hiện chính sách nhân văn: “lấy dân làm gốc”, dựa vào dân, thương yêu dân, bao dung với nhân dân, rộng lượng tha thứ cho dân khi có lỗi lầm. Triều Lý, Trần, Hậu Lê, Nguyễn… là những triều đại một mặt, coi trọng thượng tôn pháp luật nhưng mặt khác, trong chính sách và ứng xử với dân rất mực nhân ái, thương dân, yêu dân và xây dựng một xã hội vững mạnh về quốc phòng, an ninh, phát triển thịnh vượng về kinh tế, mở mang văn hóa, bang giao. 

Là người con ưu tú của dân tộc Việt Nam, rất am hiểu và thấm nhuần những bài học trong lịch sử dân tộc, Hồ Chí Minh kế thừa một cách khoa học và phát triển giá trị nhân văn, khoan dung, nhân ái của dân tộc. Tư tưởng của Người về ở đời phải yêu nước, thương dân, “dạ bất bế hộ, lộ bất thập di”, “an cư, lạc nghiệp”, chú trọng giáo dục đạo đức, giảm nhẹ hình phạt, nghiêm cấm nhục hình…; Hành động của Người tặng khăn cho tù binh Pháp bị rét, động viên, khuyến khích vua Bảo Đại và các quan lại trong triều đình phong kiến cũ như Thượng thư Bùi Bằng Đoàn, Khâm sai đại thần Phan Kế Toại, Tổng đốc Vi Văn Định... tham gia chính quyền cách mạng có cội nguồn từ tinh thần khoan dung, nhân ái của dân tộc. 
2.2.2. Tinh hoa văn hóa và kinh nghiệm của thế giới về bảo vệ an ninh trật tự
Hồ Chí Minh đã nhiều năm sống lao động ở nước ngoài, tiếp xúc với nhiều nền văn hoá trên thế giới. Với vốn ngoại ngữ phong phú, Người cũng đã dành nhiều thời gian tới các thư viện nổi tiếng, đã nghiên cứu các tư tưởng Đông - Tây - Kim - Cổ; Người cũng đã từng hoạt động bí mật và công khai nhiều năm với nhiều tên gọi khác nhau, nhiều ngành nghề khác nhau. Qua đó, Người đã học hỏi, chiêm nghiệm, tiếp thu những giá trị tư tưởng, văn hóa của tưởng nhà hoạt động chính trị, ngoại giao, các nhà quân sự nổi tiếng và kinh nghiệm đấu tranh của nhân dân tiến bộ trên thế giới. Trong những tinh hoa văn hóa nhân loại đó, có những giá trị nhân văn trong bảo vệ an ninh trật tự. 

Tôn Tử (thế kỷ VI Tr.CN) được Hồ Chí Minh coi là “vị tổ sư của các nhà quân sự”. Hồ Chí Minh nghiên cứu rất sâu sắc về binh pháp Tôn Tử và đã nhiều lần lược dịch giới thiệu với nhân dân ta. Là một tác phẩm bàn và thể hiện triết lý chiến tranh song Tôn Tử chiến tranh trong quan hệ với nhân dân: “Chiến tranh là đại sự của quốc gia, quan hệ tới việc sống chết của nhân dân, sự mất còn của nhà nước”. Trong 5 mặt mà Tôn Tử đặt ra để phân tích tình thế thắng bại của chiến tranh, ông đặt Đạo lên hàng đầu tiên, “Đạo là chỉ việc chính trị, đạo nghĩa, phải làm cho nguyện vọng của dân chúng và vua nhất trí với nhau, đồng tâm đồng đức”. Đạo tức là xem xét “Vua bên nào có nền chính trị được lòng dân hơn?”. 
Khổng Tử với những luận điểm như: Ái với kính là gốc sự chính trị, phải lấy lòng nhân ái mà đối với dân, và phải lấy sự kính trọng dân mà giữ mình; Người làm vua làm chúa không lo ít người mà lo không đều, không lo nghèo mà lo không an… phản ánh sự yêu thương nhân dân, kính trọng nhân dân, đòi hỏi công bằng cho nhân dân, chứa đựng những giá trị nhân văn được Hồ Chí Minh đánh giá cao. Khổng Tử cũng nêu 3 yếu tố của việc chính trị: có ăn, có binh, dân tin và đặt lên hàng đầu yếu tố “dân tin”. Theo ông, bảo vệ nhân dân, bảo vệ an nguy cho chế độ chính trị cốt yếu là ở lòng dân. 
Tinh hoa văn hóa phương Tây, đặc biệt là các tác phẩm văn học thời kỳ Phục hưng và thời kỳ Khai sáng với những tác gia nổi tiếng Sếchspia, Đíchken, V. Huygô, E. Dôla… được Hồ Chí Minh nghiên cứu khá kỹ. Người sớm thấy tư tưởng nhân văn, khát vọng tự do và tinh thần chiến đấu không khoan nhượng chống chế độ nô dịch và áp bức, bóc lột. Trên cơ sở đó, Người tiếp biến và sáng tạo ra những tác phẩm vạch ra bản chất phản động, phản nhân văn của thực dân Pháp cũng như bản chất “đầu trâu, mặt ngựa”, “chó săn” của bộ máy công an, cảnh sát, mật thám tay sai. Trong nhiều bài đăng trên tạp chí Người cùng khổ, đặc biệt là tác phẩm Bản án chế độ thực dân Pháp, Người nhiều lần phê phán, vạch trần chính sách sự giả hiệu, lừa bịp của chính quyền thực dân, mượn lý do bảo vệ an ninh, thực chất là để khủng bố, đàn áp, truy bắt, hành hạ và cầm tù bừa bãi. 

2.2.3. Giá trị nhân văn trong chủ nghĩa cộng sản

Đến với chủ nghĩa Mác-Lênin, chủ nghĩa nhân văn Mácxít là bước ngoặt cơ bản đối với sự hình thành và phát triển giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự. Thế giới quan, phương pháp luận của chủ nghĩa Mác-Lênin mà tư tưởng cốt lõi là giải phóng xã hội, giải phóng con người, lợi ích và hạnh phúc của con người gắn liền với cuộc đấu tranh và thắng lợi của giai cấp công nhân và quần chúng lao động; sự khẳng định một chế độ xã hội tiến bộ về mặt lịch sử, trong đó, sự phát triển tự do của mỗi người là điều kiện cho sự phát triển tự do của tất cả mọi người đã giúp Hồ Chí Minh tìm thấy con đường cứu nước, cứu dân phù hợp với quy luật lịch sử hiện đại. 
Chương 3 
NỘI DUNG GIÁ TRỊ NHÂN VĂN TRONG TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ BẢO VỆ AN NINH TRẬT TỰ

3.1. Yêu thương con người, đấu tranh vì sự nghiệp giải phóng và phát triển của con người 

Hồ Chí Minh đã khái quát triết lý nhân văn chi phối suy nghĩ và hành động cách mạng của Người: Suy cho đến cùng, mọi vấn đề đều là vấn đề ở đời và làm người. Ở đời và làm người là phải thương nước, thương dân, thương nhân loại đau khổ bị áp bức. Từ triết lý nhân văn đó, Hồ Chí Minh đã cống hiến trọn đời mình cho sự nghiệp giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp, giải phóng con người. 
Yêu thương con người, vì sự nghiệp giải phóng và phát triển của con người là giá trị nhân văn thể hiện trong quan điểm của Hồ Chí Minh về mục tiêu của bảo vệ an ninh trật tự. Bảo vệ an ninh quốc gia, xét cho cùng, là để bảo vệ an ninh con người. Người nói: “Nước được độc lập mà dân không được hưởng hạnh phúc, tự do thì độc lập ấy cũng chẳng có nghĩa lý gì. Dân chỉ biết rõ giá trị của độc lập, tự do khi dân được ăn no, mặc đủ”. Bảo vệ an ninh quốc gia, mà một trong những nội hàm của nó là bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa, bảo vệ độc lập dân tộc, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ sẽ là vô nghĩa lý nếu nó không hướng tới giải phóng và phát triển của con người, không đem lại hạnh phúc, tự do cho con người. 

Trong nghiên cứu của ngành khoa học chính trị, an ninh con người là một khái niệm có sự phân biệt và mối quan hệ với các khái niệm về an ninh khác như an ninh dân tộc, an ninh quốc gia, an ninh khu vực, an ninh quốc tế. Hồ Chí Minh đã nhắc đến an ninh con người từ rất sớm và có quan niệm riêng về an ninh con người. Theo Người, an ninh là nhu cầu tối cao, tối thượng của con người, một trong những giá trị cao nhất thuộc hệ giá trị con người. Người chỉ ra nhân dân ta từ lâu đã đặt “an ninh” lên một vị trí cao nhất trong bảng giá trị con người. Hồ Chí Minh cũng nhìn nhận đúng đắn an ninh con người trong mối quan hệ với an ninh quốc gia, an ninh quốc tế. Bảo vệ an ninh quốc gia là để hướng đến bảo vệ an ninh con người và ngược lại, bảo vệ an ninh con người chỉ có thể thực hiện được khi mà an ninh quốc gia không bị xâm phạm. 
Hồ Chí Minh đặt giữ vững trật tự, an ninh là yêu cầu bắt buộc để thực hiện mọi mục tiêu độc lập, tự do và hạnh phúc cho nhân dân, cho con người. Người xem an ninh quốc gia là điều kiện cho sự phát triển con người. "Có giữ vững trật tự an ninh, thì nhân dân... mới an cư lạc nghiệp", dân có yên ổn làm ăn thì sản xuất mới phát triển, kinh tế mới tăng trưởng. 
Gắn chặt an ninh quốc gia với an ninh con người, Hồ Chí Minh phê phán thứ an ninh quốc gia giả hiệu, vu vơ, an ninh quốc gia chỉ nhằm bảo vệ chính quyền thống trị, vi phạm trắng trợn an ninh con người. Người nhiều lần chỉ ra chủ nghĩa thực dân, đế quốc lấy lý do bảo vệ an ninh quốc gia để thi hành thủ đoạn đàn áp, truy bắt, cầm tù bừa bãi nhân dân. Hồ Chí Minh cũng phê phán những quan điểm và hành động đặt nhân quyền cao hơn chủ quyền, lấy nhân quyền làm cái cớ để xâm phạm an ninh quốc gia của các nước có chủ quyền. Người nhiều lần lên án thực dân Pháp lợi dụng chiêu bài "khai hoá văn minh" để tiến hành chiến tranh xâm lược nhằm thống trị và nô dịch các thuộc địa, trong đó có nước Việt Nam ta. 
Trong nhiều tác phẩm của Hồ Chí Minh, khi nói đến mục tiêu của bảo vệ an ninh trật tự hay nói đến nhiệm vụ của công an – lực lượng nòng cốt, tiên phong trong bảo vệ an ninh trật tự (cụ thể hóa của mục tiêu), bao giờ Người cũng đặt việc bảo vệ nhân dân lên hàng đầu trong các đối tượng cần bảo vệ. Về trật tự từ ngữ, Hồ Chí Minh luôn đặt nhân dân lên trước các đối tượng bảo vệ khác.

Chú trọng an ninh con người, Hồ Chí Minh đưa ra chủ trương có lý, có tình đối với kiều dân nước ngoài ở Việt Nam, nhằm bảo vệ tính mạng, tài sản của họ. Người đánh giá cao vấn đề này và ghép tội "vô cớ sát hại kiều dân ngoại quốc" vào tử hình.
3.2. Tin vào phẩm giá con người, chú trọng giáo dục phẩm chất đạo đức, cảm hóa, cải tạo con người 

Công tác bảo vệ an ninh trật tự, đấu tranh với các thế lực thù địch, phản động và các loại tội phạm, tệ nạn xã hội tựu trung lại là công tác đấu tranh với cái xấu, cái ác để giữ gìn cái tốt, cái thiện, cái tiến bộ. Nhìn nhận về mặt triết học, đó là công tác đối với con người. Tin vào phẩm giá con người, từ đó khơi dậy, phát huy mặt tốt trong con người, đấu tranh với cái xấu, cái ác là giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về ứng xử đối với kẻ thù, đối với người phạm tội. Giá trị nhân văn thể hiện:

- Quan niệm đúng đắn về bản chất con người. Nếu Khổng tử khi đề cập đến bản tính con người cho rằng "Nhân chi sơ tính bản thiện". Tuân tử ngược lại cho rằng "nhân chi sơ tính bản ác". Trên tinh thần biện chứng của chủ nghĩa Mác-Lênin, Hồ Chí Minh nhìn nhận bản tính của con người "Mỗi con người đều có thiện và ác ở trong lòng”. 
- Đoàn kết rộng rãi, lâu dài các lực lượng là thể hiện lòng nhân ái bao dung cao cả. Người trân trọng phần thiện dù nhỏ nhất; khai thác "tình người" trong mỗi con người. Người không để tâm moi ra những tội cũ đem làm án mới làm gì. Chỉ có lòng độ lượng và chí công vô tư của Hồ Chí Minh mới quy tụ được nhiều nhân sĩ có danh vọng của chế độ cũ.

- Với lòng nhân ái bao la, phát huy truyền thống "thương người như thể thương thân", "đánh kẻ chạy đi không đánh kẻ chạy lại", Hồ Chí Minh có chính sách khoan hồng đại lượng, đối xử nhân đạo với tù binh.

- Khi cán bộ, đảng viên có lỗi, Người chú ý giáo dục, nhẹ về xử phạt. Người cố gắng cổ vũ con người, hướng con người tới chân - thiện - mỹ.

- Chú trọng phòng ngừa tội phạm, hạn chế tác hại, không để tội phạm tái diễn gây hậu quả xấu cho xã hội.
- Nghiêm cấm mớm cung, bức cung, nhục hình. Theo Hồ Chí Minh, "dùng nhục hình là dã man", phi nhân đạo, phản nhân văn, bạo ngược, mất nhân tính đối với con người. 

- Nghiêm khắc trừng trị những kẻ đại gian, đại ác, phản bội nhân dân. Theo Người, tiêu diệt bọn sâu mọt cứu một cái cây là cứu cả một rừng cây. Chuyên chính với kẻ thù là để bảo vệ dân chủ của nhân dân, đó là mục đích nhân văn của chuyên chính.
3.3. Coi trọng và phát huy sức mạnh của con người, của nhân dân

Trong bảo vệ an ninh trật tự, Hồ Chí Minh quan niệm nhân dân là chủ thể, là lực lượng quyết định sự thành bại của cuộc đấu tranh. Với niềm tin sâu sắc vào sức mạnh và khả năng sáng tạo của con người, của quần chúng nhân dân, theo Hồ Chí Minh, bảo vệ an ninh trật tự phải bắt đầu từ quần chúng và lại trở lại nơi quần chúng. “Công an có bao nhiêu người? Dù có vài ba nghìn hay năm bảy vạn thì lực lượng ấy vẫn còn ít lắm. Năm vạn người thì có năm vạn cặp mắt, năm vạn đôi tay. Phải làm sao có hàng chục triệu đôi bàn tay, hàng chục triệu cặp mắt và đôi tai mới được. Muốn như vậy, phải dựa vào nhân dân, không được xa rời dân”. 

Hồ Chí Minh cũng chỉ ra lịch sử bảo vệ Tổ quốc Việt Nam nghìn đời nay đã chứng tỏ rằng lòng dân là nhân tố quyết định thắng lợi của bảo vệ an ninh trật tự. “Công tác công an có nhiều bí mật. Trong cuộc đấu tranh, có nhiều việc ta giấu địch, và địch cũng giấu ta, nhưng có việc ta không giấu mà kẻ địch vẫn không thể học nổi... đó là học lấy lòng dân”.

Đoàn kết là một tư tưởng chiến lược, một phẩm chất nhân văn cao cả, một nghệ thuật cách mạng tuyệt vời của Hồ Chí Minh. Người luôn luôn tìm cách để phát huy sức mạnh đó ở trong mọi hoàn cảnh, ở mọi nơi, mọi lúc. Tư tưởng đoàn kết mà Hồ Chí Minh nêu ra là đại đoàn kết dân tộc, bao gồm đồng bào mọi dân tộc trong cộng đồng các dân tộc Việt Nam, đoàn kết cả ba miền đất nước, đoàn kết các giai cấp và tầng lớp xã hội, các tôn giáo, những người Việt Nam làm ăn sinh sống ở nước ngoài. Đó là tư tưởng đoàn kết rộng rãi, lâu dài vì đại nghĩa chung là độc lập, thống nhất cho Tổ quốc, tự do hạnh phúc cho nhân dân, không phân biệt chính kiến, niềm tin, ý thức hệ. 
Nhằm thực hiện đoàn kết đông đảo mọi tầng lớp, mọi lực lượng để bảo vệ an ninh, trật tự, Hồ Chí Minh đã đưa ra những nguyên tắc của sự đoàn kết rộng rãi là: Tôn trọng tự do tư tưởng của cá nhân, "không phân biệt xu hướng chính trị, tín ngưỡng tôn giáo", “không phân biệt họ thuộc đảng phái nào... và quá khứ họ đã hợp tác với phe nào". Không định kiến, cố chấp với những người đã có thời lầm lỗi, những người có thói hư tật xấu, thậm chí dù những người đó trước đây chống chúng ta, dù trước đây đã cộng tác với đối phương, chúng ta sẵn sàng đoàn kết. 

3.4. Đề cao và xây dựng quan hệ “có tình, có nghĩa” giữa các chủ thể bảo vệ an ninh trật tự

Bảo vệ an ninh trật tự là sự nghiệp của toàn Đảng, toàn dân, cả hệ thống chính trị, trong đó lực lượng Công an là nòng cốt. Hồ Chí Minh luôn chú trọng xây dựng mối quan hệ “nhân hòa” giữa các chủ thể bảo vệ an ninh trật tự. Theo Người, nhân hòa tức là nhất trí, đồng tâm, đồng sức, đồng lòng, đồng minh. Để có nhân hòa, ngoài việc tư tưởng nhất trí, lập trường nhất trí, hành động nhất trí, cao hơn nữa là có tình, có nghĩa, có “tình đồng chí yêu thương lẫn nhau”. Có tình, có nghĩa, yêu thương lẫn nhau, đó chính là giá trị nhân văn thể hiện trong tư tưởng Hồ Chí Minh về mối quan hệ giữa các chủ thể bảo vệ an ninh trật tự.

Luận án đi vào phân tích quan điểm của Hồ Chí Minh về xây dựng quan hệ tình nghĩa giữa Đảng, Nhà nước, các lực lượng vũ trang với nhân dân. Cơ sở của quan hệ tình nghĩa đó là bản chất vì dân, phục vụ nhân dân của nhà nước dân chủ mới. 
Chương 4
GIÁ TRỊ NHÂN VĂN TRONG TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ BẢO VỆ AN NINH TRẬT TỰ GIAI ĐOẠN HIỆN NAY

3.1. Tình hình mới và những yêu cầu về giá trị nhân văn của sự nghiệp bảo vệ an ninh trật tự 

3.1.1. Tình hình mới

3.1.2. Những yêu cầu về giá trị nhân văn của sự nghiệp bảo vệ an ninh trật tự

- Quá trình toàn cầu hóa quốc tế càng phát triển làm xuất hiện, lan rộng và đậm nét hơn vấn đề an ninh phi truyền thống. Đây là thách thức đối với không chỉ độc lập dân tộc, chủ quyền quốc gia, mà còn đối với vận mệnh sống còn của loài người và môi trường sống trên trái đất. An ninh phi truyền thống là vấn đề xuyên quốc gia, quốc tế và toàn cầu. Bên cạnh an ninh quốc gia, các nước ngày càng nhận thức rõ hơn về an ninh con người, gắn bó, hòa quyện an ninh quốc gia với an ninh con người. An ninh con người phản ánh giá trị nhân văn chung của nhân loại mặc dù còn có sự khác biệt trong cách hiểu về nó.
- Những thành tựu trên các mặt đời sống xã hội ở trong nước sau 30 năm đổi mới củng cố niềm tin của nhân dân vào Đảng, Nhà nước và chế độ. Việt Nam luôn thuộc nhóm các nước tốp đầu về chỉ số hạnh phúc và là điểm đến an toàn, hấp dẫn, thân thiện đối với quốc tế. Hòa bình, ổn định, an ninh, hạnh phúc là các giá trị nhân văn thể hiện trong hình ảnh đất nước, con người Việt Nam. Sự chống phá quyết liệt của các thế lực thù địch bằng chiến lược "Diễn biến hòa bình", thúc đẩy “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” nội bộ ta, cùng mặt trái của cơ chế thị trường; sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên; tệ tham nhũng, quan liêu, lãng phí đang hằng ngày, hằng giờ tác động đến tâm tư, tình cảm của mọi tầng lớp nhân dân, làm suy giảm lòng tin đối với Đảng, Nhà nước và chế độ xã hội chủ nghĩa. Phát huy những thành tựu đạt được, vượt qua những thử thách, nguy cơ, bảo vệ an ninh trật tự cần khẳng định giá trị nhân văn như một bản chất, giá trị trụ cột hướng tới sự phát triển bền vững.
3.2. Giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự - định hướng nhân văn trong sự nghiệp bảo vệ an ninh trật tự hiện nay

3.2.1. Bảo vệ an ninh trật tự gắn với bảo vệ an ninh con người, sẵn sàng ứng phó với các mốì đe dọa an ninh truyền thống và phi truyền thống
- Kiên quyết, kiên trì đấu tranh bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc; giữ vững môi trường hoà bình, ổn định để phát triển đất nước. Bên cạnh đó, chăm lo nâng cao đời sống vật chất, tinh thần, giải quyết tốt những vấn đề bức thiết; tăng cường quản lý phát triển xã hội, bảo đảm an ninh xã hội, an ninh con người.
- Chủ động đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch; ngăn chặn, phản bác những thông tin và luận điệu sai trái, đẩy lùi các loại tội phạm và tệ nạn xã hội; sẵn sàng ứng phó với các mối đe doạ an ninh truyền thống và phi truyền thống; bảo đảm an ninh, an toàn thông tin, an ninh mạng.

- Chủ động, tích cực tham gia các cơ chế đa phương về quốc phòng, an ninh, trong đó có việc tham gia các hoạt động hợp tác ở mức cao hơn như hoạt động gìn giữ hoà bình của Liên hợp quốc, diễn tập về an ninh phi truyền thống và các hoạt động khác.
3.2.2. Xác định sức mạnh của nhân dân, của khối đại đoàn kết dân tộc là nhân tố quyết định trong lực lượng và sức mạnh tổng hợp bảo vệ an ninh trật tự

- Xây dựng, củng cố nền an ninh nhân dân, thế trận an ninh nhân dân gắn với thế trận quốc phòng toàn dân và thế trận “lòng dân”. Tăng cường sức mạnh quốc phòng, an ninh cả về tiềm lực chính trị - tinh thần và thế trận; xây dựng khu vực phòng thủ  tỉnh, thành phố vững mạnh; xây dựng thế trận lòng dân vững chắc trong thực hiện chiến lược bảo vệ Tổ quốc. 

- Tăng cường tuyên truyền, giáo dục tinh thần yêu nước, ý thức dân tộc, trách nhiệm và nghĩa vụ bảo vệ chủ quyền, lợi ích quốc gia và kiến thức quốc phòng, an ninh, làm cho mọi người hiểu rõ những thách thức lớn tác động trực tiếp đến nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong điều kiện mới, như chiến tranh bằng vũ khí công nghệ cao, tranh chấp chủ quyền biển đảo, vùng trời, “diễn biến hòa bình”, bạo loạn chính trị, khủng bố, tội phạm công nghệ cao, tội phạm xuyên quốc gia.

3.2.3. Xây dựng tình nghĩa đoàn kết, gắn bó giữa Đảng, Nhà nước, lực lượng vũ trang với nhân dân trong bảo vệ an ninh trật tự

- Chăm lo xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh, Nhà nước dân chủ “vì dân”.
- Khẳng định bản chất giai cấp, bản chất nhân dân, dân tộc của các lực lượng vũ trang. Chống các luận điệu phi chính trị hóa lực lượng vũ trang gắn liền với tăng cường bản chất nhân dân, dân tộc của lực lượng vũ trang. Xây dựng văn hóa ứng xử với nhân dân.
- Nhấn mạnh ý nghĩa, tầm quan trọng của việc tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, củng cố mối quan hệ gắn bó máu thịt giữa Đảng với nhân dân, củng cố lòng tin của nhân dân đối với Đảng, Nhà nước và chế độ xã hội chủ nghĩa.
- Chống suy thoái, quan liêu, xa dân, xây dựng nội bộ các cơ quan, tổ chức, đoàn thể đoàn kết thống nhất, thật sự trong sạch, vững mạnh; mỗi cán bộ, đảng viên vững vàng bản lĩnh chính trị, cần kiệm liêm chính, chí công vô tư. 

3.2.4. Trọng hòa hiếu, hòa bình, thể hiện thái độ chân thành sẵn sàng là bạn, tranh thủ tối đa sự đồng tình, ủng hộ của nhân dân tiến bộ trên thế giới
- Tinh thần thêm bạn, bớt thù, phân hóa, cô lập các thế lực thù địch chống đối ta, tranh thủ tối đa sự đồng tình, ủng hộ của nhân dân tiến bộ trên thế giới. Kiên quyết đấu tranh với hành động chống phá an ninh trật tự của các thế lực thù địch bên ngoài, đồng thời nhấn mạnh xây dựng và củng cố niềm tin chiến lược, tôn trọng, thực tâm và chân thành vì lợi ích chung là hòa bình, hợp tác, thịnh vượng. Nhấn mạnh bảo vệ an ninh quốc gia của Việt Nam là hòa bình và tự vệ. Tôn trọng độc lập, chủ quyền và lợi ích chính đáng của các quốc gia, dân tộc khác, kiên trì nguyên tắc giải quyết các tranh chấp quốc tế bằng biện pháp hòa bình, tuân thủ luật pháp quốc tế. Ủng hộ sự kiềm chế, không sử dụng vũ lực và đe dọa sử dụng vũ lực.

- Công tác bảo vệ an ninh trật tự góp phần thực hiện nhất quán đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, hòa bình, hợp tác và phát triển; đa dạng hóa, đa phương hóa trong quan hệ đối ngoại; chủ động và tích cực hội nhập quốc tế; là bạn là đối tác tin cậy và thành viên có trách nhiệm của cộng đồng quốc tế nhằm phục vụ mục tiêu giữ vững môi trường hòa bình, ổn định, tranh thủ tối đa các nguồn lực bên ngoài để phát triển đất nước, nâng cao đời sống nhân dân; nâng cao vị thế, uy tín của đất nước và góp phần vào sự nghiệp hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội trên thế giới.
KẾT LUẬN

1. Tổng quan tình hình liên quan đến đề tài luận án cho thấy, việc nghiên cứu hệ thống hóa nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự, khẳng định bản chất, giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự và vận dụng giá trị nhân văn đó trong bảo vệ Tổ quốc hiện nay là một vấn đề cấp thiết, mới, hoàn toàn không trùng lặp với các công trình, đề tài đã công bố; đồng thời, có ý nghĩa, đóng góp thiết thực cả về lý luận cũng như thực tiễn đấu tranh bảo vệ an ninh trật tự và xây dựng lực lượng công an nhân dân hiện nay.

2. Giá trị nhân văn là bản chất, hạt nhân cốt lõi, sợi chỉ đỏ xuyên suốt trong toàn bộ tư tưởng Hồ Chí Minh về an ninh trật tự. Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, bảo vệ an ninh trật tự là sự nghiệp vì con người, của con người, do con người. Đem lại hòa bình, hạnh phúc, tự do, yên ổn cho con người, cho nhân dân, yêu thương, tin tưởng vào sức mạnh của con người, của nhân dân, bao dung, độ lượng với người lầm lỗi, phát huy sức mạnh của con người, của khối đại đoàn kết toàn dân tộc trong bảo vệ an ninh trật tự, xây dựng lực lượng công an nhân dân “từ nhân dân mà ra, vì nhân dân mà phục vụ, dựa vào dân mà làm việc” là những nội dung chính của giá trị nhân văn trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự.

3. Thành công của sự nghiệp bảo vệ an ninh trật tự của Tổ quốc xã hội chủ nghĩa từ khi Đảng lãnh đạo giành được chính quyền đến nay khẳng định tính cách mạng, khoa học, nhân văn của tư tưởng Hồ Chí Minh với ý nghĩa hệ tư tưởng nền tảng, kim chỉ nam, ánh sáng soi đường cho cuộc đấu tranh, đồng thời có nguyên nhân rất quan trọng là Đảng, Nhà nước, các lực lượng vũ trang đã vận dụng, quán triệt đúng đắn những giá trị nhân văn trong tư tưởng đó. Giá trị nhân văn, cốt lõi của tư tưởng Hồ Chí Minh được thể hiện và phản ánh trung thành trong đường lối chính sách của Đảng về bảo vệ Tổ quốc trong các thời kỳ, đặc biệt trong tình hình hiện nay.

4. Nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự nói chung, giá trị nhân văn trong tư tưởng đó nói riêng là vấn đề khoa học mới, rộng, có tính cấp thiết trong giai đoạn hiện nay, vì vậy, cần được đầu tư nghiên cứu ở nhiều góc độ tiếp cận và cần được mở rộng, phổ biến. Kết quả nghiên cứu của luận án chỉ là những cố gắng bước đầu, mong được sự quan tâm, giúp đỡ của các nhà khoa học trong và ngoài ngành Công an để tiếp tục hoàn thiện và nâng cao hơn nữa về chất lượng khoa học.
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