
	ĐẠI HỌC QUỐC GIA HÀ NỘI

TRƯỜNG ĐẠI HỌC KHOA HỌC XÃ HỘI VÀ NHÂN VĂN

VŨ THỊ THỦY
T¦ T¦ëNG Hå CHÝ MINH VÒ §OµN KÕT, B×NH §¼NG, T¦¥NG TRî GI÷A C¸C D¢N TéC Vµ VËN DôNG TRONG GI¶I QUYÕT VÊN §Ò D¢N TéC 
ë TØNH TH¸I NGUY£N HIÖN NAY
Chuyên ngành
: Hồ Chí Minh học
Mã số

: 62 31 02 04
TÓM TẮT LUẬN ÁN TIẾN SĨ CHÍNH TRỊ HỌC

Hà Nội - 2017


	Công trình được hoàn thành tại:
Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn

Đại học Quốc gia Hà Nội

Người hướng dẫn khoa học: 
1. PGS. TS. Lâm Bá Nam



                  

2. PGS. TS. Lại Quốc Khánh
Phản biện 1:
Phản biện 2:
Phản biện 3:

Luận án sẽ được bảo vệ trước Hội đồng cấp cơ sở chấm luận án tiến sĩ họp tại: Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn - Đại học Quốc gia Hà Nội.
Vào hồi:    giờ     ngày     tháng     năm

Có thể tìm hiểu luận án tại:

- Thư viện Quốc gia Việt Nam.
- Trung tâm Thông tin - Thư viện, Đại học Quốc gia Hà Nội.


MỞ ĐẦU

1. Tính cấp thiết của đề tài

Việt Nam ở một vị trí địa - chính trị rất quan trọng, là nơi chịu nhiều thử thách to lớn, phải liên tục vươn lên đấu tranh chống các thế lực ngoại xâm hùng mạnh và thiên tai nghiệt ngã để trường tồn và phát triển. Do vậy, quá trình hình thành, phát triển quốc gia dân tộc Việt Nam luôn gắn liền với việc tập hợp các cư dân trong sự nghiệp dựng nước và bảo vệ Tổ quốc, tạo nên một cộng đồng chính trị - xã hội gắn bó keo sơn vừa thống nhất, vừa đa dạng về văn hóa tộc người. Trải qua hàng nghìn năm lịch sử dựng nước và giữ nước, từ ưu thế vốn có “Thiên thời, địa lợi, nhân hòa” các dân tộc thiểu số nước ta luôn thể hiện rõ là một bộ phận cư dân quan trọng, đoàn kết chặt chẽ, yêu nước nồng nàn, bất khuất chống giặc ngoại xâm, cống hiến vẻ vang cho đất nước.
Tiếp thu sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin, thấu hiểu lịch sử dân tộc mình, sinh thời Chủ tịch Hồ Chí Minh - vị lãnh tụ vĩ đại của dân tộc Việt Nam đã sớm nhận thức được vị trí, vai trò to lớn của đồng bào các dân tộc trong sự nghiệp cách mạng chung. Những quan điểm của Chủ tịch Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc đã và đang là cơ sở lý luận chỉ đạo việc hoạch định, thực thi chính sách dân tộc của Đảng, Nhà nước ta qua các thời kỳ cách mạng. Những thành tựu mà Đảng, nhân dân ta đạt được trong 86 năm qua là kết quả của quá trình xây dựng, củng cố, tăng cường khối đại đoàn kết, của việc giải quyết tốt vấn đề dân tộc; đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc theo tư tưởng Hồ Chí Minh. 

Bước sang thế kỷ XXI, tình hình thế giới diễn biến rất phức tạp, tác động không nhỏ đến vấn đề dân tộc trên bình diện quốc tế cũng như trong từng quốc gia. Cùng với xu hướng chủ đạo là các quốc gia, các dân tộc cùng hợp tác, cạnh tranh trong phát triển và hội nhập, chúng ta cũng quan sát thấy một thực tế trái ngược đang diễn ra, có ảnh hưởng tiêu cực đến sự ổn định và phát triển bền vững của thế giới, cũng như của từng quốc gia, trong đó có Việt Nam. 

Ở Việt Nam, trước tác động của cơ chế thị trường và tình hình dân tộc, tôn giáo trên thế giới phức tạp hiện nay, nhất là của chủ nghĩa dân tộc, tư tưởng tự trị, ly khai, chủ nghĩa tôn giáo cực đoan…, bên cạnh những truyền thống tốt đẹp và thành tựu đạt được trong việc giải quyết vấn đề dân tộc, chính sách dân tộc và với quyết tâm của toàn Đảng, toàn dân trong công tác dân tộc, đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc đã từng bước được hiện thực hóa. Sinh khí đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc đã tạo nên sức mạnh to lớn góp phần quan trọng vào công cuộc ổn định và phát triển đất nước. Song bên cạnh đó cũng còn nảy sinh nhiều vấn đề mà chúng ta chưa quan tâm, giải quyết triệt để nên quá trình thực hiện chính sách dân tộc ở nơi này, nơi khác, trong lĩnh vực này, lĩnh vực khác làm xuất hiện hoặc tiềm ẩn những yếu tố gây mất ổn định. 
Thái Nguyên là một tỉnh có 8 dân tộc c​ư trú xen kẽ: Kinh, Tày, Nùng, Dao, Sán Dìu, Sán Chay, Hmông, Hoa. Trong tiến trình lịch sử dựng nước và giữ nước hàng ngàn năm, các dân tộc thiểu số đã gắn bó, đoàn kết cùng dân tộc Kinh, tạo thành một khối cộng cư, cộng lợi, cộng cảm và cộng mệnh, với sự thống nhất trong đa dạng về văn hoá tộc ngư​ời. Những đặc điểm kết cấu dân cư nêu trên, việc thực hiện vấn đề dân tộc có một vị trí đặc biệt quan trọng trong chức năng lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên ở các thời kỳ lịch sử. Thực hiện tốt vấn đề dân tộc mới củng cố được khối đại đoàn kết toàn dân, giữ vững ổn định chính trị, phát huy sức mạnh nhân dân trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Do có tầm quan trọng đặc biệt về phương diện địa - chính trị đối với toàn vùng Đông Bắc và Thủ đô Hà Nội, nên thực hiện vấn đề dân tộc của Thái Nguyên không chỉ có ý nghĩa tự thân, mà còn ảnh hưởng đến cục diện phát triển chung của đất nước. 

Ý thức được điều đó, trong suốt tiến trình cách mạng, đặc biệt từ khi tái lập tỉnh (1997) đến nay, Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên rất coi trọng lãnh đạo thực hiện vấn đề dân tộc, chính sách dân tộc, như gắn với xoá đói giảm nghèo, định canh định cư, chăm lo đời sống của nhân dân, bảo tồn và phát huy bản sắc văn hoá các dân tộc, củng cố hệ thống chính trị cấp cơ sở. Bên cạnh những thành tựu đã đạt được, quá trình thực hiện chính sách dân tộc ở Thái Nguyên cũng bộc lộ không ít hạn chế cần được nhận diện đầy đủ và tìm biện pháp khắc phục. Đó là khoảng cách chênh lệnh về trình độ phát triển kinh tế - xã hội giữa các dân tộc thiểu số và dân tộc Kinh; bản sắc văn hoá các dân tộc đứng trước nguy cơ bị phai nhạt do tác động sâu sắc của toàn cầu hóa, hội nhập và tác động tiêu cực từ mặt trái của kinh tế thị trường; đội ngũ cán bộ dân tộc vừa yếu về năng lực vừa bất hợp lý về cơ cấu; môi trường sinh thái bị đe dọa nghiêm trọng; tín ngưỡng - tôn giáo diễn biến phức tạp... những vấn đề đó có ảnh hưởng trực tiếp đến cuộc sống an ninh và an sinh của đồng bào các dân tộc. Điều này lý giải tại sao vấn đề dân tộc của tỉnh Thái Nguyên cần được nhìn nhận khách quan, toàn diện không chỉ từ góc độ của các nhà tổ chức thực tiễn, mà còn từ lăng kính của người nghiên cứu và quan điểm đánh giá của các chủ thể văn hóa. Tính hướng đích của nhiệm vụ cấp thiết nêu trên là cung cấp cơ sở khoa học để tổng kết các kinh nghiệm hữu dụng phục vụ quá trình hoàn thiện và nâng cao hiệu quả thực hiện chính sách dân tộc trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên. Thực tiễn đó đang hối thúc mạnh mẽ yêu cầu tăng cường đổi mới trong nhận thức và vận dụng sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc vào việc giải quyết vấn đề này ở tỉnh Thái Nguyên - trung tâm của vùng Việt Bắc, địa bàn có vị trí chiến lược về an ninh, quốc phòng và phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội. Xuất phát từ những lý do nêu trên, tác giả đã lựa chọn đề tài: Tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc và vận dụng trong giải quyết vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay làm luận án tiến sĩ ngành chính trị, chuyên ngành Hồ Chí Minh học, với mong muốn góp một phần sức lực của mình vào việc nghiên cứu vấn đề trên.
2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu của của luận án

2.1. Mục đích nghiên cứu 
Trên cơ sở luận giải nội dung,  giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc, luận án tập trung đánh giá thực trạng vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên, từ đó đề ra những phương hướng và giải pháp nhằm giải quyết vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên theo tư tưởng Hồ Chí Minh trong bối cảnh hiện nay.

2.2. Nhiệm vụ nghiên cứu 

Để đạt được mục đích nêu trên, luận án tập trung giải quyết những nhiệm vụ sau đây:

- Đi sâu luận giải nội dung cơ bản của tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc; làm rõ giá trị lý luận và thực tiễn trong tư tưởng của Người.

- Phân tích việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh trong thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên và lý giải những vấn đề đặt ra hiện nay.

- Đề xuất phương hướng và giải pháp nhằm giải quyết vấn đề dân tộc đang đặt ra ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay theo tư tưởng Hồ Chí Minh.
3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu của luận án

3.1. Đối tượng nghiên cứu là vấn đề đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân trong tư tưởng Hồ Chí Minh và vận dụng trong việc giải quyết vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay
3.2. Phạm vi nghiên cứu 

- Nghiên cứu những nội dung cơ bản của tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc.

- Luận án nghiên cứu thực tế vấn đề dân tộc trong phạm vi không gian là địa bàn tỉnh Thái Nguyên và phạm vi thời gian là từ năm 1997 (thời điểm tái lập tỉnh Thái Nguyên) đến nay.
4. Cơ sở lý luận, thực tiễn và phương pháp nghiên cứu của luận án

4.1. Cơ sở lý luận và thực tiễn


- Cơ sở lý luận: Thực hiện luận án này, tác giả dựa trên cơ sở lý luận của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh về vấn đề dân tộc, chính sách dân tộc; hệ thống các văn kiện, Nghị quyết về chính sách dân tộc của Đảng Cộng sản Việt Nam.

- Cơ sở thực tiễn: Luận án dựa vào tình hình thực tiễn đã được Đảng bộ tỉnh Bắc Thái (cũ) và Thái Nguyên tổng kết sau 30 năm thực hiện đường lối đổi mới do Đảng Cộng sản Việt Nam khởi xướng và lãnh đạo chính sách dân tộc; luận án còn căn cứ vào tư liệu thực tiễn được xác định qua kết quả điều tra xã hội học do tác giả thực hiện; ngoài ra, luận án còn được thực hiện trên cơ sở phân tích dự báo xu thế biến động của chính sách dân tộc trên địa bàn Thái Nguyên với tầm nhìn đến năm 2030.

4.2. Phương pháp nghiên cứu của luận án
 Luận án được thực hiện dựa trên cơ sở phương pháp luận của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và các quan điểm của Đảng Cộng sản Việt Nam về chính sách dân tộc, trong đó đặc biệt chú trọng các phương pháp luận của chủ nghĩa duy vật lịch sử như khách quan, toàn diện, lịch sử cụ thể.

Luận án sử dụng tổng hợp các phương pháp nghiên cứu của khoa học xã hội và nhân văn như phương pháp lịch sử và phương pháp logíc. Ngoài ra, luận án còn sử dụng một số phương pháp khác như: phương pháp tổng kết thực tiễn, phương pháp thống kê, so sánh; phân tích, tổng hợp, khái quát hóa, trừu tượng hóa, hệ thống - cấu trúc, so sánh, phân tích văn bản, phân tích diễn ngô, điều tra xã hội học.

5. Đóng góp mới của luận án

- Trên cơ sở luận giải nội dung cũng như giá trị trong hệ thống tư tưởng Hồ Chí Minh về vấn đề đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc, luận án nghiên cứu, khảo sát, đánh giá thực trạng thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên, phát hiện những vấn đề đặt ra và đề xuất một số phương hướng, giải pháp cụ thể nhằm giải quyết tốt vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên trong giai đoạn hiện nay. 

- Góp phần cung cấp tài liệu cho các nhà quản lý và nghiên cứu về vấn đề dân tộc.

6. Ý nghĩa lý luận và thực tiễn của luận án

- Luận án đã làm sáng tỏ nội dung, giá trị tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc. Đồng thời, luận án góp phần phát triển hướng nghiên cứu mới về lý luận và thực tiễn đối với vấn đề đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc tư tưởng Hồ Chí Minh từ sự kết hợp cách tiếp cận triết học - chính trị - xã hội. 
- Luận án góp phần cung cấp những luận cứ khoa học, có tính thực tiễn cho Đảng, Nhà nước và Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên trong việc giải quyết và vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc trong giai đoạn cách mạng hiện nay.

- Kết quả nghiên cứu của luận án có thể sử dụng làm tài liệu tham khảo cho việc xây dựng các Nghị quyết, chủ trương về công tác dân tộc và thực hiện chính sách dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên. Đồng thời, luận án có thể sử dụng làm tài liệu tham khảo cho sinh viên, phục vụ bước đầu cho việc nghiên cứu và giảng dạy về tư tưởng Hồ Chí Minh, cũng như các môn học, chuyên đề có liên quan trong các trường cao đẳng - đại học, chính trị tỉnh.

7. Kết cấu của luận án

Ngoài phần mở đầu, kết luận, danh mục tài liệu tham khảo và phụ lục, luận án gồm 4 chương 10 tiết.
Chương 1
TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU CÓ

LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI LUẬN ÁN

1.1. Tình hình nghiên cứu có liên quan đến đề tài luận án

1.1.1. Nhóm nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về vấn đề dân tộc; về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc

Tư tưởng của Hồ Chí Minh về vấn đề dân tộc; về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc đã được nhiều nhà khoa học quan tâm nghiên cứu một cách có hệ thống. Trong đó, cuốn sách của tác giả Nguyễn Dương Bình (chủ biên): “Chủ tịch Hồ Chí Minh và vấn đề dân tộc”, NXB Khoa học Xã hội, 1990 đã có những luận giải xác đáng về những quan điểm cơ bản của Chủ tịch Hồ Chí Minh khi bàn đến vấn đề dân tộc và đoàn kết, bình đẳng và tương trợ lẫn nhau; Đề tài khoa học cấp Nhà nước, mã số KX 02 - 07 (1991 - 1995): “Tư tưởng, chiến lược đoàn kết Hồ Chí Minh”của tác giả Phùng Hữu Phú: Đây là công trình nghiên cứu công phu và có hệ thống về chiến lược đại đoàn kết Hồ Chí Minh; Hội thảo khoa học: “Bước đầu tìm hiểu tư tưởng Hồ Chí Minh về vấn đề dân tộc ở Việt Nam”, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội, 1996. Cuốn sách đã phác họa sinh động, đúng đắn di sản lý luận và giá trị phương pháp luận của tư tưởng Hồ Chí Minh về vấn dân tộc ở Việt Nam; Hoàng Trang - Phạm Ngọc Anh, trong cuốn: “Tư tưởng Hồ Chí Minh về độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội”, NXB Chính trị Quốc gia, Hà Nội, 1996 cũng đã đề cập tư tưởng Hồ Chí Minh về vấn đề dân tộc và bình đẳng dân tộc ở cấp độ quốc gia - dân tộc trong quan hệ quốc tế.

Cùng các đề tài khoa học cấp Nhà nước, các công trình chuyên khảo và các luận án, cũng không ít bài báo khoa học luận giải về vấn đề dân tộc; đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc. Như, tác giả Võ Thanh Thảo với bài: “Đại đoàn kết dân tộc, trong nhận thức của Hồ Chí Minh”, Tạp chí Giáo dục lý luận số 2/2005; Phan Hữu Dật trong bài: “Tìm hiểu tư tưởng Hồ Chí Minh về đào tạo cán bộ dân tộc thiểu số ở nước ta”, đăng trên tạp chí Mặt Trận, năm 2007; trong bài “Hồ Chí Minh với sự nghiệp phát triển kinh tế miền núi và vùng đồng bào dân tộc thiểu số” của tác giả Nguyễn Huy Oánh, Tạp chí Lịch sử Đảng, số 11/2007; tác giả Lê Mậu Hãn với bài “Tư tưởng độc lập tự do với chiến lược đại đoàn kết dân tộc”, Tạp chí Lịch sử Đảng số 12/2009; tác giả Văn Thị Thanh Mai với bài viết “Hồ Chí Minh với vấn đề đoàn kết đồng bào các dân tộc thiểu số”, Tạp chí Tuyên giáo, số 5/2009. 
Những công trình nghiên cứu nêu trên đã có nhiều đóng góp về mặt khoa học khi đưa ra quan niệm của Hồ Chí Minh về dân tộc, đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc, đặc biệt có những công trình đã bước đầu mang tính định hướng chỉ ra được mối quan hệ giữa đoàn kết, bình đẳng, tương trợ trong quan hệ dân tộc ở Việt Nam. Đây là những đóng góp quan trọng cung cấp cơ sở lý luận, thực tiễn để tác giả luận chứng về vấn đề đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc trong tư tưởng Hồ Chí Minh. 

1.1.2. Nhóm nghiên cứu về thực trạng vấn đề dân tộc; đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc trên phạm vi cả nước nói chung, trong đó có tỉnh Thái Nguyên

Làm rõ thực trạng về vấn đề dân tộc; đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc trên phạm vi cả nước nói chung, trong đó có tỉnh Thái Nguyên có nhiều công trình đã nghiên cứu, luận giải. Tiêu biểu, tác giả Bế Viết Đẳng (chủ biên): “Các dân tộc thiểu số trong sự phát triển kinh tế xã hội ở miền núi”, NXB Chính trị quốc gia, Hà Nội, 1996; cuốn sách: “Về vấn đề dân tộc và công tác dân tộc ở nước ta” (Tài liệu bồi dưỡng cán bộ về công tác dân tộc) của Uỷ ban dân tộc và miền núi, NXB Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2001; cuốn sách: “Vấn đề dân tộc và định hướng xây dựng chính sách dân tộc trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá”, Viện Nghiên cứu chính sách dân tộc và miền núi, NXB Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002. 

Cùng với các công trình nghiên cứu nêu trên, bên cạnh đó cũng có một số đề tài, luận văn, luận án, tạp chí nghiên cứu về vấn đề dân tộc; đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc

Luận án tiến sĩ triết học “Đổi mới việc thực hiện chính sách dân tộc trên địa bàn tỉnh Bình Dương và Bình Phước” của tác giả Phạm Công Tâm, Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh, 2001; Đằng Thành Đạt (Trung Quốc): “Nghiên cứu so sánh chính sách dân tộc của Việt Nam và Trung Quốc thời hiện đại”, Luận án tiến sĩ, 2007; Luận văn thạc sĩ Lịch sử Đảng của tác giả: Hoàng Thị Thu Thủy: “Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên lãnh đạo thực hiện chính sách dân tộc từ 1997 đến 2005”; Luận văn thạc sỹ kinh tế của tác giả Nguyễn Thúy Hường “Nghiên cứu giải pháp nhằm giảm nghèo bền vững ở huyện Đại Từ tỉnh Thái Nguyên”, trường Đại học Kinh tế và Quản trị kinh doanh - Đại học Thái Nguyên, năm 2011. 

Những công trình nghiên cứu về thực trạng vấn đề dân tộc, đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc trên phạm vi cả nước nói chung, trong đó có tỉnh Thái Nguyên là những nghiên cứu mang tính tổng hợp, với những khái quát, hệ thống hoá quan điểm, chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về vấn đề dân tộc cũng như các chương trình, dự án chính sách cơ bản nhằm phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số, cũng nhử ở Thái Nguyên nói riêng. Trên cơ sở đó, rút ra một số giải pháp nhằm khắc phục những khó khăn về đời sống của đồng bào các dân tộc thiểu số, đồng thời là cơ sở khoa học cho Đảng và Nhà nước ta thực hiện tốt hơn chính sách dân tộc. Đây là những đóng rất quan trọng, cung cấp những dữ liệu cần thiết giúp tác giả luận án có những hiểu biết sâu sắc hơn về vấn đề dân tộc, chính sách dân tộc, đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc và các quan hệ dân tộc, đồng thời là cơ sở khoa học để tác giả vận dụng vào thực tiễn tỉnh Thái Nguyên trong giải quyết vấn đề dân tộc đúng định hướng.

1.1.3. Nhóm nghiên cứu giá trị tư tưởng Hồ Chí Minh về dân tộc; đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc và vận dụng vào thực tiễn giải quyết ở nước ta 

Trịnh Quốc Tuấn (chủ biên): “Bình đẳng dân tộc ở nước ta hiện nay - Vấn đề và giải pháp”, NXB Chính trị quốc gia, Hà Nội, 1996; Nguyễn Quốc Phẩm - Trịnh Quốc Tuấn với cuốn sách “Mấy vấn đề lý luận và thực tiễn về dân tộc và quan hệ dân tộc ở Việt Nam, NXB Chính trị quốc gia, Hà Nội (1999); Phan Hữu Dật (chủ biên): “Mấy vấn đề lý luận và thực tiễn cấp bách liên quan đến mối quan hệ dân tộc hiện nay” (Sách tham khảo), NXB Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2001. 

Ngoài những công trình nghiên cứu nêu trên, trên thực tế còn có một số đề tài khoa học, tạp chí, luận án, luận văn bàn đến giá trị tư tưởng Hồ Chí Minh về dân tộc; đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc và vận dụng vào thực tiễn giải quyết vấn đề này ở nước ta, cũng như ở một số địa bàn cụ thể, tiêu biểu như:

Phan Hữu Dật: “Hợp  tác tương trợ giữa các dân tộc hướng tới mục tiêu ổn định và phát triển xã hội tại các vùng đa dân tộc”, Tạp chí Lý luận chính trị, số 8/2003; Đức Uy:“Một vài khía cạnh lý luận và phương pháp luận nghiên cứu vấn đề dân tộc”, Tạp chí Lý luận chính trị, số 8/2003; Nguyễn Quốc Phẩm: “Vị trí chiến lược của vấn đề dân tộc, công tác dân tộc và đoàn kết dân tộc trong sự nghiệp cách mạng nước ta”, Tạp chí Lý luận Chính trị, số 3/2004; Nguyễn Thị Nga: “Phát huy tư tưởng đại đoàn kết dân tộc của Hồ Chí Minh trong điều kiện nước ta hiện nay”, Tạp chí Cộng sản, số 10 /2005). 
Luận án tiến sĩ triết học của Nguyễn Thị Phương Thúy với đề tài: “Thực hiện chính sách dân tộc ở Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa”, Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh, 2006; Luận văn thạc sĩ triết học, chuyên ngành chủ nghĩa xã hội khoa học: “Vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về bình đẳng dân tộc trong thực hiện chính sách dân tộc của Đảng và Nhà nước ta trên địa bàn Tây Nguyên hiện nay” của tác giả Nguyễn Sỹ Họa; Luận văn thạc sĩ chuyên ngành Hồ Chí Minh học: “Củng cố khối đoàn kết các dân tộc ở tỉnh Bắc Kạn hiện nay theo tư tưởng Hồ Chí Minh” của Lục Thị Bích Nga, Học viện Chính trị - Hành chính quốc gia Hồ Chí Minh, 2009. 
 Các công trình nghiên cứu nêu trên đã có nhiều đóng góp quan trọng vào việc giải quyết và làm sáng tỏ nhiều vấn đề cụ thể: Tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết dân tộc, chính sách dân tộc và miền núi, vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về bình đẳng dân tộc hay đoàn kết dân tộc vào thực hiện chính sách dân tộc hoặc bình đẳng dân tộc hay đoàn kết dân tộc ở nước ta và ở một số địa phương cụ thể; quan niệm về tộc người, vùng dân tộc và đặc điểm tình hình dân tộc Việt Nam hiện nay; quan niệm về bình đẳng dân tộc, thực hiện bình đẳng giữa các dân tộc trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước có yếu tố nền tảng của tư tưởng Hồ Chí Minh định hướng, soi đường.

1.2. Đánh giá khái quát tình hình nghiên cứu và những vấn đề luận án đi sâu nghiên cứu 
1.2.1. Đánh giá khái quát tình hình nghiên cứu
Từ tổng quan các công trình nghiên cứu liên quan đến luận án, tác giả đưa ra những đánh giá khái quát như sau:  

Thứ nhất, trong các công trình nói trên, vấn đề dân tộc, chính sách dân tộc, đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc được đề cập và nghiên cứu ở nhiều bình diện, góc độ khác nhau. Từ góc độ tiếp cận: Dân tộc học, triết học đến chính trị học, chủ nghĩa xã hội khoa học và xã hội học... 

Thứ hai, có nhiều đề tài, công trình khoa học đã nghiên cứu, khái quát hóa, phân tích làm rõ nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về dân tộc, đoàn kết dân tộc, bình đẳng dân tộc và tương trợ giữa các dân tộc. Từ đó, rút ra ý nghĩa phương pháp luận đối với công tác phát triển dân tộc ở nước ta, cũng như vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về bình đẳng dân tộc hay đoàn kết dân tộc vào thực tiễn Việt Nam và một số địa phương cụ thể. 
Thứ ba, có nhiều đề tài, công trình khoa học đã nghiên cứu về vấn đề dân tộc, chính sách dân tộc nói chung, bình đẳng dân tộc nói riêng. Các công trình nghiên cứu chủ yếu tập trung vào trình bày quan điểm của Đảng và Nhà nước ta về vấn đề dân tộc, bình đẳng dân tộc, chính sách dân tộc, đánh giá việc thực hiện bình đẳng dân tộc, chính sách dân tộc ở nước ta trong thời kỳ mới, chỉ ra nguyên nhân của thành tựu và hạn chế trong quá trình thực hiện bình đẳng dân tộc, chính sách dân tộc ở nước ta; có những công trình đã đề xuất một cách có căn cứ khoa học, thực tiễn về phương hướng, giải pháp thực hiện bình đẳng dân tộc, chính sách dân tộc, song mới chỉ dừng lại ở việc đưa ra những giải pháp cho một số địa phương, một vài tộc người ở từng lĩnh vực cụ thể. 

Thứ tư, trên cơ sở phân tích đặc điểm kinh tế - xã hội, điều kiện tự nhiên, khí hậu, dân cư, phong tục tập quán và đặc trưng của đồng bào các dân tộc ở Việt Nam, nói chung nhiều công trình nghiên cứu đã cung cấp cơ sở lý luận cho việc hoạch định và thực hiện đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc trên phạm vi quốc gia. 

Thứ năm, một số công trình đã khảo cứu về chính sách dân tộc của Đảng và Nhà nước ta trong suốt tiến trình cách mạng, nhiều tác giả đã công phu khảo sát, đánh giá thực trạng vấn đề đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc ở Việt Nam những năm qua, đồng thời đề cập một cách tương đối phong phú những giải pháp để thực hiện đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc thông qua việc xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ dân tộc, phát triển kinh tế phù hợp giữa các vùng miền nhằm xóa đói giảm nghèo, nâng cao trình độ dân trí, cải thiện đời sống vật chất, tinh thần của đồng bào các dân tộc ở nước ta trong công cuộc công nghiệp hóa, hiện đại hóa và đổi mới toàn diện đất nước. 

Như vậy, dưới góc độ, bình diện, phạm vi nghiên cứu khác nhau, những tài liệu nêu trên đã giải quyết được một số vấn đề lý luận và thực tiễn tư tưởng Hồ Chí Minh về vấn đề dân tộc, đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc, bao gồm cả cung cấp một số tư liệu, cách tiếp cận đối tượng nghiên cứu. Đó là những cơ sở quan trọng để tác giả có thể kế thừa. Tuy nhiên, phần lớn các nghiên cứu còn thiếu tính hệ thống và những nghiên cứu liên ngành để tìm ra luận cứ và giải pháp thích hợp nhằm thực hiện tốt vấn đề dân tộc ở nước ta. Đặc biệt, chưa có một công trình nghiên cứu chuyên biệt nào đi sâu khảo cứu, luận giải vấn đề: Tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc và vận dụng trong giải quyết vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên như chủ đề của luận án. 

1.2.2. Những vấn đề luận án tiếp tục đi sâu nghiên cứu

Thứ nhất, luận án đi sâu luận giải nội dung cơ bản của tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc và làm rõ mối quan hệ giữa đoàn kết, bình đẳng, tương trợ trong quan hệ tộc người, từ đó nhấn mạnh và khẳng định giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc ở nước ta.

Thứ hai, luận án tập trung nghiên cứu, phân tích và đánh giá việc thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên từ năm 1997 đến nay được thể hiện trên các lĩnh vực: Kinh tế, chính trị, văn hóa - xã hội của tỉnh Thái Nguyên: chỉ ra những thành tựu và hạn chế cơ bản trong thực tiễn thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên từ năm 1997 đến nay; làm rõ nguyên nhân và những vấn đề đặt ra trong quá trình vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc vào thực tiễn ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay.
Thứ ba, luận án đề xuất và luận giải những phương hướng cơ bản, những giải pháp chủ yếu nhằm giải quyết vấn đề dân tộc đang đặt ra ở tỉnh Thái Nguyên trong giai đoạn hiện nay.
Chương 2
TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ ĐOÀN KẾT, BÌNH ĐẲNG, TƯƠNG TRỢ GIỮA CÁC DÂN TỘC: MỘT SỐ VẤN ĐỀ LÝ LUẬN CHUNG
2.1. Một số khái niệm cơ bản

2.1.1. Khái niệm dân tộc

Dân tộc là một khái niệm rất rộng, tùy từng góc độ tiếp cận có thể sử dụng thuật ngữ này với nhiều hàm nghĩa khác nhau:

Từ nhiều quan niệm nghiên cứu, cho thấy, khái niệm dân tộc thường được hiểu theo hai nghĩa: Nghĩa rộng: dân tộc - quốc gia (nation) và nghĩa hẹp: dân tộc - tộc người (ethnie). 

Theo nghĩa rộng, dân tộc là một cộng đồng người cùng chung sống trên một lãnh thổ, có chung một chế độ kinh tế, thể chế chính trị, nền văn hoá, có một quốc ngữ chung để giao tiếp và chung đặc điểm tâm lý dân tộc tạo nên ý thức quốc gia - dân tộc. Trong đó, cùng chung một thể chế kinh tế, chính trị - xã hội là đặc trưng quan trọng; cùng chung một nền văn hoá là đặc trưng tạo nên bản sắc của mỗi dân tộc.

Theo nghĩa hẹp, dân tộc là một cộng đồng người ổn định hoặc tương đối ổn định, được hình thành trong những điều kiện lịch sử nhất định, có chung nguồn gốc và những đặc điểm tương đối bền vững về ngôn ngữ, văn hoá, tâm lý và ý thức tự giác dân tộc thông qua tự nhận tộc danh (dân tộc Kinh, Tày, Nùng...). Theo nghĩa này, dân tộc có những đặc trưng cơ bản: các thành viên sử dụng một ngôn ngữ chung (tiếng mẹ đẻ) để giao tiếp trong nội bộ dân tộc; có chung những đặc điểm sinh hoạt văn hoá vật chất, văn hoá tinh thần, tạo nên bản sắc của văn hoá dân tộc; các thành viên có chung ý thức tự giác dân tộc (sự tự ý thức về dân tộc mình từ nguồn gốc nhân chủng, ngôn ngữ, sắc thái văn hoá đến tên gọi; ý thức tự khẳng định sự tồn tại và phát triển của dân tộc mình).
2.1.2. Khái niệm về đoàn kết 

Đoàn kết là một khái niệm đã xuất hiện từ rất lâu trong lịch sử nhân loại và được sử dụng rộng rãi. Tuy nhiên, ở mỗi thời kỳ lịch sử, quan niệm về đoàn kết cũng có sự khác nhau. 

Đoàn kết trong tư tưởng Hồ Chí Minh là sự thống nhất của 4 yếu tố cơ bản đông, đích, kết, đồng. Yếu tố tạo nên sức mạnh hợp lực to lớn về cả vật chất và tinh thần để đảm bảo thực hiện thành công mục đích của liên kết trở thành đoàn kết. Hồ Chí Minh không phải là người đầu tiên đưa ra khái niệm đoàn kết, khái niệm này đã hình thành trong lịch sử nhưng còn trừu tượng, chưa cụ thể. Công lao lớn của Hồ Chí Minh là kế thừa, bổ xung thêm cả về nội hàm và ngoại diên của khái niệm này, khiến nó được toàn diện và hoàn chỉnh hơn.

2.1.3. Khái niệm về bình đẳng

Khái quát các tư tưởng nhân loại, mà trực tiếp từ quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh về bình đẳng, tác giả cho rằng: Bình đẳng là nhu cầu tự nhiên của con người được đối xử ngang nhau về quyền lợi và nghĩa vụ trước pháp luật, về cơ hội và điều kiện phát triển trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội, không phân biệt thành phần, địa vị xã hội và từng bước được hiện thực hoá trên thực tế.
2.2. Nội dung cơ bản của tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc 

2.2.1. Quan điểm Hồ Chí Minh về đoàn kết giữa các dân tộc

Tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết các dân tộc là hệ quả của sự hình thành một nhân sinh quan chính trị, tầm nhìn nhân văn sâu sắc của một trái tim yêu nước thương nòi. Với tư duy ấy, Người đã kiến giải sự cần thiết phải đoàn kết các dân tộc trên những khía cạnh cơ bản sau: 

Một là, đoàn kết giữa các dân tộc sẽ tạo nên sức mạnh của dân tộc
Hai là, đoàn kết dân tộc là vấn đề mang tính chiến lược, quyết định sự thành bại của cách mạng, động lực to lớn cho công cuộc xây dựng, bảo vệ đất nước.
Ba là, đoàn kết các dân tộc sẽ bảo đảm lợi ích tối cao cho cả dân tộc
Như vậy, tư tưởng về đoàn kết các dân tộc trong phạm vi quốc gia là một trong những nội dung quan trọng trong chiến lược đại đoàn kết của Hồ Chí Minh. Tư tưởng đoàn kết các dân tộc của Hồ Chí Minh bắt nguồn từ truyền thống tốt đẹp trong mối quan hệ giữa các dân tộc Việt Nam, xuất phát từ quan điểm lấy dân làm gốc, tư tưởng ấy đã trở thành phương châm, nguyên tắc và giải pháp nhằm đoàn kết sâu rộng mọi tầng lớp nhân dân các dân tộc trong cộng đồng dân tộc Việt Nam, tạo nên sức mạnh quan trọng trong tiến trình cách mạng nước ta.

2.2.2. Quan điểm Hồ Chí Minh về bình đẳng giữa các dân tộc

Vận dụng và phát triển sáng tạo những quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lênin về bình đẳng dân tộc trong hoàn cảnh cụ thể của Việt Nam, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã đề cập đến vấn đề bình đẳng dân tộc dưới hai cấp độ: bình đẳng giữa dân tộc - quốc gia Việt Nam với các dân tộc - quốc gia trên thế giới (Quốc gia dân tộc) và bình đẳng giữa các dân tộc ở Việt Nam (tộc người). 

Trong phạm vi nghiên cứu của đề tài luận án, chúng tôi tiếp cận vấn đề tư tưởng Hồ Chí Minh về bình đẳng dân tộc ở góc độ tộc người trong quốc gia Việt Nam.
Tư tưởng Hồ Chí Minh về bình đẳng giữa các dân tộc là hệ thống những luận điểm về vị trí, vai trò, nội dung và phương thức hiện thực hóa quyền bình đẳng của các dân tộc trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội. Do đó, Hồ Chí Minh đã lý giải rất rõ vì sao phải thực hiện bình đẳng giữa các dân tộc:
Một là, thực hiện bình đẳng giữa các dân tộc là do điều kiện lịch sử và chính sách “chia để trị” của bọn thực dân

Hai là, thực hiện bình đẳng giữa các dân tộc vì Việt Nam là một nước dân chủ
Hồ Chí Minh chỉ ra rằng, để có bình đẳng dân tộc thực sự, làm cho miền núi tiến kịp miền xuôi, nông thôn tiến kịp thành thị thì không chỉ dừng lại ở khẩu hiệu chung chung mà cần được cụ thể hóa thành các chủ trương, việc làm thiết thực. Cần thực hiện bình đẳng trên tất cả các lĩnh vực của đời sống từ kinh tế, chính trị đến văn hóa, xã hội.

Bình đẳng về kinh tế giữa các tộc người ở Việt Nam, đóng vai trò vô cùng quan trọng, có ý nghĩa nền tảng, tạo cơ sở vật chất cho việc thực hiện bình đẳng trên các lĩnh vực khác. 

Bình đẳng giữa các tộc người ở Việt Nam về chính trị: Bình đẳng về chính trị giữa các tộc người ở nước ta được thể hiện rõ nhất là sự bình đẳng về quyền làm chủ Nhà nước, về quyền bầu cử và ứng cử vào các cơ quan Nhà nước từ Trung ương đến địa phương của mọi công dân thuộc các dân tộc, hễ là công dân Việt Nam thì đều có quyền “tham chính” ngang nhau theo pháp luật, không phân biệt dân tộc đa số hay thiểu số, tôn giáo, đảng phái, giàu nghèo. 

Bình đẳng về văn hoá giữa các tộc người ở Việt Nam, theo Hồ Chí Minh, trước hết là bình đẳng trong cơ hội phát triển, nâng cao dân trí, trình độ học vấn và văn hoá của mỗi dân tộc; là việc thừa nhận và khẳng định quyền được tôn trọng, bảo vệ, giữ gìn và phát huy các giá trị văn hoá, ngôn ngữ, phong tục, tập quán; quyền được học tập và hưởng chế độ giáo dục như nhau giữa các dân tộc. 
Bình đẳng về mặt xã hội giữa các tộc người ở Việt Nam: Bình đẳng xã hội giữa các tộc người được xem xét theo nghĩa hẹp, chủ yếu là thông qua quan hệ giữa thiết chế xã hội truyền thống và thiết chế xã hội hiện đại của các tộc người.

2.2.3. Quan điểm Hồ Chí Minh về tương trợ giữa các dân tộc

Trong tư tưởng Hồ Chí Minh tương trợ giúp nhau giữa các dân tộc không chỉ là yêu cầu mà còn là tất yếu khách quan trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ đất nước. 

Tương trợ, giúp đỡ lẫn nhau là sự giúp đỡ của dân tộc này với dân tộc khác. Xét một cách khách quan, sự tương trợ giữa các dân tộc không phải đơn thuần là quan hệ cho - nhận, cũng không phải một bên ban ơn và bên khác phải hàm ơn, chịu phụ thuộc, lệ thuộc để rồi hình thành tính trông chờ, ỷ lại, dựa dẫm, thiếu ý chí vươn lên, trái lại, đó là tinh thần đoàn kết, thái độ và trách nhiệm hợp tác để mỗi dân tộc tích cực, chủ động phát huy tiềm năng, thế mạnh của mình, đồng thời học hỏi kinh nghiệm để tự hoàn thiện bản thân. Vai trò chủ đạo của mỗi dân tộc trong cộng đồng đa dân tộc không thể được thiết lập từ sự kỳ thị, chia rẽ, trái lại nó được phát triển và bộc lộ đầy đủ trong mối quan hệ giữa các dân tộc.

Thực chất, sự tương trợ đúng với ý nghĩa lành mạnh của nó chính là giúp đỡ lẫn nhau, cùng phát triển và có lợi cho nhau để hướng tới các giá trị tự do hạnh phúc, làm chủ giang sơn, làm chủ bản thân và xã hội. 

 Như vậy, tương trợ giúp đỡ lẫn nhau vừa là yêu cầu, vừa là mục tiêu phát triển bền vững của các cộng đồng dân tộc. Giúp đỡ lẫn nhau cùng phát triển thể hiện trên tất cả các lĩnh vực: chính trị, kinh tế, văn hoá, xã hội. 

2.2.4. Quan điểm Hồ Chí Minh về mối quan hệ của đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc 

Quan điểm chỉ đạo xuyên suốt trong giải quyết vấn đề dân tộc, chính sách dân tộc  của Hồ Chí Minh là thực hiện đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc. Theo Người, đoàn kết, bình đẳng, tương trợ lẫn nhau giữa các tộc người có mối quan hệ thống nhất hữu cơ không tách rời. Có thể lý giải mối quan hệ này từ các bình diện cơ bản sau:

Thứ nhất, đoàn kết các dân tộc là mục tiêu, sức mạnh tạo ra sự bình đẳng, nghĩa là đoàn kết là biểu hiện thực hiện bình đẳng

Thứ hai, bình đẳng giữa các dân tộc là cơ sở vững chắc để đoàn kết đồng bào các dân tộc ở nước ta 

Thứ ba, tương trợ giúp đỡ nhau là điều kiện để thực hiện bình đẳng và đoàn kết dân tộc

Tựu trung lại, cả về mặt lôgíc lẫn thực tiễn đã cho thấy rằng, đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc là nội dung bao trùm, xuyên suốt trong hệ tư tưởng cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Đây cũng chính là một trong những đặc trưng của xã hội xã hội chủ nghĩa mà Hồ Chí Minh đã luận giải và được Đảng và Nhân dân dân ta đang xây dựng, xét về mặt giải quyết quan hệ dân tộc trong một quốc gia đa dân tộc. 
2.2.5. Quan điểm Hồ Chí Minh về phương thức thực hiện đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc 

Theo Hồ Chí Minh, để thực hiện đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc ở Việt Nam cần phải có cách thức và biện pháp phù hợp. Do đó, trong chỉ đạo việc ban hành và thực hiện vấn đề dân tộc, chính sách dân tộc, Hồ Chí Minh luôn nhất quán giữa nguyên tắc pháp lý nêu trong các văn bản pháp luật với quá trình thực hiện các nguyên tắc đó. 

Theo Hồ Chí Minh, thực hiện đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc phải gắn với hoạch định chính sách dân tộc trên cơ sở nguyên tắc toàn diện, cụ thể. Đoàn kết, bình đẳng, tương trợ không phải là khẩu hiệu mang tính tuyên truyền mà phải đặt ra như một mục tiêu, động lực của quá trình cách mạng, đồng thời phải có chính sách đúng đắn. 

Để thực hiện đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc được bảo đảm trên thực tế, Hồ Chí Minh yêu cầu phải tuyên truyền, giáo dục về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ một cách đúng đắn, rõ ràng để đồng bào nghe, đồng bào hiểu những gì phải làm, cái gì phải xoá, phải giác ngộ về quyền lợi và nghĩa vụ đối với cuộc sống của chính mình. 

Tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc trong cộng đồng dân tộc Việt Nam mang tính độc đáo, sáng tạo, khoa học và cách mạng. Trên thực tế, Hồ Chí Minh không chỉ bàn về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc một cách sâu sắc, toàn diện, mà quan trọng và cốt yếu, Người còn tìm cách hiện thực hoá những tư tưởng đó trong đời sống của đồng bào các dân tộc ở nước ta. 

2.3. Giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc

2.3.1. Giá trị lý luận

Thứ nhất, tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc góp phần cụ thể hóa và phát triển quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lênin về vấn đề dân tộc ở một quốc gia đa dân tộc

Thứ hai, tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc đã đặt nền móng cho chính sách dân tộc của Đảng và Nhà nước ta

Thứ ba, tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc đã định hướng cho Đảng và Nhà nước hình thành một hệ thống các giải pháp đối với công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ người dân tộc thiểu số

2.3.2. Giá trị thực tiễn

Thứ nhất, tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc đã khắc phục vấn đề dân tộc lớn, dân tộc hẹp hòi, tự ti dân tộc

Thứ hai, tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc đã mang lại lợi ích cho các dân tộc, giải quyết đúng đắn mối quan hệ giữa các dân tộc, phát huy sức mạnh của từng dân tộc để xây dựng và bảo vệ Tổ quốc

Thứ ba, tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc là động lực, mục tiêu cho việc hoạch định và tổ chức thực hiện chính sách dân tộc ở nước ta hiện nay
Như vậy, đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc là một nội dung quan trọng hợp thành di sản tư tưởng Hồ Chí Minh. Trong quá trình lãnh đạo cách mạng, Đảng ta và Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn nhất quán thực hiện quan điểm đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc. Do đó, tư tưởng của Người đã trở thành nền tảng lý luận cho chính sách dân tộc của Đảng ta và định hướng, dẫn dắt cho hoạt động thực tiễn nhằm giải quyết tốt vấn đề dân tộc để thực hiện mục tiêu xây dựng và bảo vệ tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
Chương 3
THỰC TRẠNG VÀ NHỮNG VẤN ĐỀ ĐẶT RA TRONG GIẢI QUYẾT

VẤN ĐỀ DÂN TỘC Ở TỈNH THÁI NGUYÊN TỪ NĂM 1997 ĐẾN NAY

3.1. Đặc điểm địa lý tự nhiên, kinh tế - xã hội, dân cư và dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay

3.1.1. Đặc điểm địa lý tự nhiên, kinh tế - xã hội

Thái Nguyên là tỉnh thuộc khu vực miền núi và trung du Bắc Bộ, là trung tâm của vùng Đông Bắc, có vị trí tiếp giáp với đồng bằng Bắc Bộ và miền núi phía Bắc, là vùng nối giữa thủ đô Hà Nội với các tỉnh miền núi phía Bắc. 

Vị trí địa lý: Nhìn tổng thể, tự nhiên Thái Nguyên phân hóa thành 3 vùng:

Vùng núi phía Tây và Tây bắc tỉnh: gồm Đại Từ, Định Hóa và các xã tây Phú Lương; vùng núi phía Đông: Đồng Hỷ, Võ Nhai; vùng có địa hình thấp gồm nam Phú Lương, tây Đồng Hỷ, thành phố Thái Nguyên, Phú Bình, Phổ Yên, Sông Công. 
Kinh tế - xã hội: Nằm trong vùng sinh khoáng Đông Bắc Việt Nam, thuộc vành đai sinh khoáng Thái Bình Dương, Thái Nguyên có nguồn tài nguyên khoáng sản rất phong phú (34 loại hình khoáng sản) 

Thái Nguyên được cả nước biết đến là một trung tâm đào tạo nguồn nhân lực lớn thứ 3 sau Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh, với 9 trường Đại học thuộc Đại học Thái Nguyên. Các trường chuyên nghiệp của Trung ương và địa phương trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên gồm 29 trường cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp. 

Thái Nguyên vừa là cái nôi, điểm hội tụ nền văn hóa đặc sắc của các dân tộc thiểu số cư trú trong vùng lại vừa là nơi giao lưu, hội nhập với nền văn hóa của cộng đồng các dân tộc khác tạo nên văn hóa phong phú, đa dạng và đậm đà bản sắc văn hóa dân tộc. 
3.1.2. Đặc điểm dân cư và dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên

Năm 1997, khi bắt đầu tái lập tỉnh, dân số tỉnh Thái Nguyên là 1.034.112 triệu người. Tính đến năm 2015, Thái Nguyên có dân số trung bình là 1.173.238 triệu người. 
Theo kết quả tổng điều tra dân số năm 2009, Thái Nguyên có 46 thành phần dân tộc sinh sống (trên tổng số 54 thành phần dân tộc tại Việt Nam), trong đó có 8 dân tộc chiếm số đông là: Kinh, Tày, Nùng, Sán Dìu, Sán Chay, Dao, H’mông, Hoa. 
Kết cấu dân tộc ở Thái Nguyên gồm: Kinh, Tày, Nùng, Sán Dìu, Sán Chay, Hoa, Dao, H’Mông. Đồng bào các dân tộc thiểu số chiếm 27% dân số toàn tỉnh, sinh sống tập trung chủ yếu ở 5 huyện miền núi, vùng cao là: Định Hóa, Võ Nhai, Phú Lương, Đồng Hỷ, Đại Từ. Các dân tộc thiểu số sống xen kẽ, phân bố không đồng đều trong từng bản, làng, tập trung đông ở các xã miền núi, vùng sâu, vùng xa. 
3.2. Thực trạng vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên từ năm 1997 đến nay

3.2.1. Quan điểm, chủ trương của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên trong lãnh đạo thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên
Thấm nhuần quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh về vấn đề dân tộc, đặc biệt là việc vận dụng tư tưởng đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc trong quan hệ dân tộc của Hồ Chí Minh và thực hiện đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước về chính sách dân tộc vào tình hình thực tế của địa phương, từ khi Thái Nguyên hợp nhất với Bắc Kạn thành tỉnh Bắc Thái (1965) đến năm 1986, Đảng bộ Bắc Thái đã đề ra nhiều chủ trương, biện pháp nhằm khắc phục khó khăn do thực tiễn đặt ra, từng bước ổn định và nâng cao đời sống đồng bào các dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh.

Ngày 01 tháng 01 năm 1997, các đơn vị hành chính Thái Nguyên chính thức đi vào hoạt động. Từ tư tưởng Hồ Chí Minh về vấn đề dân tộc; về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc, thực hiện đường lối của Đảng trong thời kỳ đổi mới, đồng thời quán triệt Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VIII, VII, VIII, IX, X, XI, XII của Đảng, Đại hội XV, XVI, XVII, XVIII, XIX của Đảng bộ Thái Nguyên luôn nhấn quán quan điểm: Thực hiện bình đẳng, đoàn kết, tương trợ giữa các dân tộc anh em trong tỉnh, cùng nhau xây dựng cuộc sống ấm no hạnh phúc. Do đó, từ năm 1997- đến nay, công tác dân tộc trên địa bàn tỉnh đã có nhiều chuyển biến tích cực trên các lĩnh vực đời sống kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội.

3.2.2. Thực trạng giải quyết vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên từ năm 1997 đến nay

3.2.2.1. Những thành tựu trong việc giải quyết vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên từ năm 1997 đến nay

Thứ nhất, tạo cơ rút ngắn khoảng cách chênh lệch giữa các thành phần dân tộc trong phát triển kinh tế, góp phần chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho đồng bào các dân tộc 

Về kinh tế: Trong giai đoạn 1997 - 2015, tốc độ tăng trưởng kinh tế của  tỉnh Thái Nguyên ở mức cao. Năm 1997, tốc độ tăng trưởng của tỉnh Thái Nguyên là 7,2%; năm 2010, tốc độ tăng trưởng (11%) cao hơn giai đoạn 2001 - 2005 là 2% và cao hơn mức bình quân chung của cả nước (6,78%); năm 2015 tốc độ tăng trưởng kinh tế đạt 13,1%, cao hơn 7,28% so với  bình quân chung của cả nước.
Cơ cấu ngành kinh tế có sự chuyển dịch từ khu vực nông nghiệp sang khu vực công nghiệp và dịch vụ. Giá trị và tỉ trọng các ngành sản xuất vật chất giảm nhẹ, ngành sản xuất các sản phẩm dịch vụ tăng lên cả giá trị và tỉ trọng đóng góp GDP. Tỉ lệ lao động và cơ cấu giá trị sản xuất của khu vực nông nghiệp giảm xuống, khu vực sản xuất phi nông nghiệp tăng lên cả tỉ trọng lao động, giá trị sản xuất, cơ cấu đóng góp trong nền kinh tế.

Thứ hai, việc giải quyết vấn đề dân tộc của tỉnh Thái Nguyên theo tư tưởng Hồ Chí Minh còn góp phần thúc đẩy văn hóa - xã hội  phát triển

Thành tựu về xóa đói giảm nghèo

Công cuộc xoá đói giảm nghèo luôn có sự chỉ đạo tập trung, thống nhất giữa cấp uỷ Đảng, chính quyền và các tổ chức đoàn thể chính trị, xã hội từ tỉnh đến cơ sở. Các chính sách, dự án, hoạt động của chương trình đã được triển khai thực hiện và đi vào cuộc sống nhân dân, mở ra hàng  ngàn cơ hội cho người nghèo được tiếp cận các dịch vụ của đời sống xã hội, từng bước cải thiện đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân. Hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số tự mình vươn lên xóa đói giảm nghèo, làm giàu chính đáng; giảm bớt những tư tưởng lạc hậu, mặc cảm, trông chờ, ỷ lại vào Nhà nước; hòa nhập đoàn kết cùng sinh sống ở cộng đồng dân cư góp phần vào sự nghiệp phát triển kinh tế của tỉnh đất nước nói chung và tỉnh Thái Nguyên nói riêng.

Những kết quả đạt được về giáo dục - đào tạo góp phần nâng cao dân trí cho đồng bào các dân tộc
Kể từ khi tái lập tỉnh đến nay, trên cơ sở nhận thức rõ vai trò, vị trí của giáo dục, Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đã quán triệt, vận dụng sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh và chủ trương của Đảng vào điều kiện thực tiễn của địa phương, lãnh đạo, chỉ đạo ngành giáo dục phát triển với mục tiêu của giáo dục - đào tạo là nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài, Tỉnh ủy Thái Nguyên luôn coi trọng cả ba mặt: Mở rộng quy mô, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện và phát huy hiệu quả nhằm đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hóa - hiện đại hóa. Vì vậy, từ năm 1997 đến năm 2015, ngành giáo dục của Thái Nguyên luôn giữ vị trí đi đầu trong khu vực trung du Bắc Bộ, là 1 trong 15 đơn vị giáo dục phát triển của cả nước.  
Thành tựu về văn hóa: Đời sống văn hóa, tinh thần của đồng bào các dân tộc trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên nói chung và đồng bào các dân tộc thiểu số nói riêng từng bước được cải thiện và nâng cao. 

Công tác y tế, chăm sóc sức khỏe nhân dân

Công tác chăm sóc sức khoẻ nhân dân và công tác dân số, kế hoạch hoá gia đình, bảo vệ và chăm sóc sức khoẻ bà mẹ, trẻ em có nhiều tiến bộ. Hoạt động phòng chống các bệnh dịch trên địa bàn luôn được đề cao; tích cực, chủ động, kịp thời khống chế dịch bệnh, không để dịch lớn xẩy ra. Đội ngũ y tế tại các bệnh viện, các trạm y tế vùng dân tộc thiểu số được tăng cường cả về số lượng và chất lượng. 

Thứ ba, việc giải quyết vấn đề dân tộc của tỉnh Thái Nguyên theo tư tưởng Hồ Chí Minh đã góp phần ổn định và phát triển chính trị, an ninh, quốc phòng 

Về chính trị: Trong những năm qua, Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên không ngừng chăm lo xây dựng hệ thống chính trị cơ sở vùng đồng bào dân tộc. Vì vậy, hệ thống chính trị ở nông thôn và vùng đồng bào dân tộc thiểu số luôn được củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng. Đặc biệt, công tác phát triển Đảng, nhất là đảng viên người dân tộc thiểu số được quan tâm. 
Về an ninh - quốc phòng

Tình hình quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội vùng dân tộc, miền núi của tỉnh Thái Nguyên được giữ vững, phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh tổ quốc được đồng bào các dân tộc tích cực hưởng ứng. Ý thức trách nhiệm, tinh thần cảnh giác của đồng bào, nhất là đồng bào dân tộc thiểu số được nâng lên trong giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và bảo vệ Tổ quốc. 
Thứ tư, việc giải quyết vấn đề dân tộc của tỉnh Thái Nguyên theo tư tưởng Hồ Chí Minh giúp cho các dân tộc trên địa bàn đoàn kết, bình đẳng, giúp đỡ nhau cùng tiến bộ, làm thất bại âm mưu phá hoại của các thế lực thù địch chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc

Đồng bào các dân tộc trong tỉnh Thái Nguyên luôn ý thức phát huy dân chủ, đoàn kết, sáng tạo để cùng nhau xây dựng tỉnh Thái Nguyên sớm trở thành tỉnh công nghiệp theo hướng hiện đại. Các phong trào kết nghĩa giữa cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và đồng bào Kinh với các xã, bản dân tộc thiểu số. Sự tôn trọng lẫn nhau được thể hiện trong giao lưu văn hóa giữa các dân tộc.

Như vậy, với những thành tựu về kinh tế - chính trị, văn hóa - xã hội, an ninh - quốc phòng của tỉnh Thái Nguyên đạt được trên nền tảng vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc vào thực tế của địa phương đã cho thấy, vấn đề dân tộc, chính sách dân tộc của tỉnh Thái Nguyên đang được giải quyết rất đúng đắn, điều đó chứng tỏ tư tưởng Hồ Chí Minh và các quan điểm, chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước ta về vấn đề dân tộc, chính sách dân tộc đang dần được hiện thực hóa ở tỉnh Thái Nguyên.

3.2.2.2. Nguyên nhân của những thành tựu 

Thứ nhất, Thái Nguyên là vùng có nhiều tiềm năng, thế mạnh về tài nguyên thiên nhiên để phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống về mọi mặt của đồng bào các dân tộc

Thứ hai, do đường lối, chính sách đúng đắn về vấn đề dân tộc; về thực hiện đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc của Hồ Chí Minh, của Đảng và Nhà nước ta trong thời kỳ đổi mới đã và đang thực hiện ở miền núi, trong đó có tỉnh Thái Nguyên 

Thứ ba, do cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp của tỉnh Thái Nguyên đã luôn năng động, sáng tạo trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành; đề ra những chủ trương, giải pháp phù hợp với thực tế của địa phương 

Thứ tư, nhận thức của đồng bào các dân tộc thiểu số về công tác dân tộc ngày càng được nâng lên; nhân dân luôn đoàn kết, gắn bó, giúp đỡ nhau cùng phát triển; đặc biệt là việc phát huy vai trò của già làng, trưởng bản, người có uy tín trong công tác dân tộc 
3.2.3. Những hạn chế và nguyên nhân trong việc giải quyết vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên từ năm 1997 đến nay

3.2.3.1. Những hạn chế trong việc giải quyết vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên từ năm 1997 đến nay

Thứ nhất, những bất cập về kinh tế - chính trị trong giải quyết vấn đề dân tộc của tỉnh Thái Nguyên hiện nay

Trong kinh tế: Cơ cấu kinh tế giữa các ngành, lĩnh vực chuyển dịch còn chậm, chưa có sự gắn kết giữa chuyển dịch cơ cấu kinh tế ngành với chuyển dịch cơ cấu lao động từ nông nghiệp sang lĩnh vực công nghiệp, dịch vụ. 
Về chính trị: Năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của một số cấp ủy, tổ chức đảng và đảng viên của đồng bào dân tộc thiểu số còn hạn chế. Công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng ở một số tổ chức đảng chưa được quan tâm đúng mức. Nội dung, phương thức hoạt động của mặt trận tổ quốc và các đoàn thể đổi mới chưa theo kịp yêu cầu thực tiễn. Việc thực hiện chức năng giám sát và phản biện xã hội của nhân dân nói chung và phần lớn dân tộc thiểu số còn hạn chế.

Thứ hai, những bất cập về văn hóa - xã hội, an ninh - quốc phòng trong giải quyết vấn đề dân tộc của tỉnh Thái Nguyên hiện nay 
Công tác xóa đói giảm nghèo
Trên thực tế, từ năm 1997 đến năm 2015, các nguồn lực cho chương trình xóa đói giảm nghèo của tỉnh Thái Nguyên có tăng qua các năm nhưng vẫn chưa đáp ứng yêu cầu của đồng bào dân tộc ở các địa phương. Sự đầu tư và phát triển hạ tầng xã hội vẫn chỉ tập trung vào một số khu vực phát triển, mức độ được hưởng các phúc lợi xã hội, các điều kiện phát triển toàn diện của người dân có sự khác biệt lớn giữa nông thôn và thành thị, giữa tiểu vùng phát triển nhanh và tiểu vùng chậm phát triển. 
Điều này phản ánh sự chênh lệch về trình độ phát triển kinh tế - xã hội và đời sống vật chất của đống bào dân tộc trên địa bàn toàn tỉnh. 

Về giáo dục - đào tạo: Chất lượng đào tạo trong những năm qua đã được nâng lên và có chuyển biến tích cực song chưa đồng đều giữa các vùng miền, đặc biệt là các xã miền núi vùng có điều kiện kinh tế khó khăn, hệ thống trường lớp học đã được đầu tư song chưa đáp ứng được yêu cầu, gần đây đã có sự quá tải tại một số trường học, đặc biệt là bậc học mầm non, tiểu học. 

Về văn hóa - y tế:

Về văn hóa: việc bảo tồn, duy trì bản sắc văn hóa của một số dân tộc đang có nguy cơ dần bị mai một, kể cả tiếng nói, chữ viết, trang phục, văn học, nghệ thuật, ẩm thực, phong tục, tập quán. 

Mạng lưới y tế cơ sở được mở rộng nhưng trang bị vẫn còn lạc hậu, thiếu thốn dẫn đến những khó khăn trong công tác chăm sóc sức khỏe cho đồng bào dân tộc ở vùng sâu, vùng xa. 

Về an ninh - quốc phòng: Tình hình an ninh quốc phòng trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên vẫn còn diễn biến khá phức tạp; một số vụ việc khiếu kiện phức tạp trong nhân dân chưa được giải quyết dứt điểm; an ninh tôn giáo có những biểu hiện và hoạt động không chấp hành nghiêm pháp luật, quy định của địa phương. 
Thứ ba, mối quan hệ đoàn kết, bình đẳng, tôn trọng, giúp đỡ lẫn nhau giữa các dân tộc có lúc chưa thật chặt chẽ, thường xuyên; các thế lực thù địch còn lợi dụng để chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc 
Tinh thần đoàn kết, bình đẳng, tôn trọng, giúp đỡ lẫn nhau giữa các dân tộc ở Thái Nguyên có lúc, có nơi chưa thật tốt, còn biểu hiện mâu thuẫn, chia rẽ, gây mất đoàn kết dân tộc, thậm chí ở một số dân tộc chưa có sự tương trợ lẫn nhau và mức độ tương trợ chưa thường xuyên, thiếu tính bền vững. 
Ở một bình diện khác, tình trạng tranh chấp đất đai, xô xát giữa đồng bào mới di cư đến với đồng bào dân tộc tại chỗ còn diễn biến tương đối phức tạp. Thực tế này không chỉ ảnh hưởng đến mối quan hệ đoàn kết, bình đẳng giữa các dân tộc mà còn tạo kẽ hở lớn cho các thế lực thù địch lợi dụng, tấn công và chống phá, kích động, chia rẽ đoàn kết giữa dân tộc đa số với dân tộc thiểu số và giữa các dân tộc thiểu số với nhau.

3.2.3.2. Nguyên nhân của những hạn chế 
Thứ nhất, do đồng bào các dân tộc thiểu số ở Thái Nguyên thường cư trú ở các địa bàn khó khăn
Thứ hai, cơ chế chính sách dân tộc tuy đã có sự chuyển biến theo hướng tích cực nhưng nhiều chính sách chưa thực sự tạo động lực cho đồng bào dân tộc thiểu số trong phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội  

Thứ ba, trong quá trình lãnh đạo thực hiện vấn đề dân tộc, Đảng bộ tỉnh chưa phát huy hết những tiềm năng, thế mạnh của mình

Thứ tư, việc cụ thể hóa các chỉ thị, nghị quyết của Đảng về công tác dân tộc ở một số nơi chưa kịp thời, thiếu tính nhạy bén; công tác lãnh đạo, chỉ đạo của một số cấp ủy đảng, chính quyền trên một số lĩnh vực thiếu quyết liệt 
Thứ năm, trình độ năng lực tổ chức thực hiện chính sách phát triển kinh tế - xã hội, chính sách dân tộc của một số cán bộ cấp cơ sở chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới 
Thứ sáu, một bộ phận cán bộ, nhân dân nhất là đồng bào dân tộc thiểu số chưa thật cố gắng vươn lên, còn biểu hiện tự ti, ỷ lại, trông chờ vào sự hỗ trợ của Nhà nước và địa phương 

3.3. Những vấn đề đặt ra trong giải quyết vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay - Tiếp cận từ tư tưởng Hồ Chí Minh

3.3.1. Cần nâng cao chất lượng và hiệu quả thực hiện các chính sách dân tộc

Trên nền tảng vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc, đồng thời thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, Nhà nước về công tác dân tộc, tỉnh Thái Nguyên đã tập trung đầu tư nguồn lực phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và giành được những kết quả quan trọng. Tuy nhiên, khách quan để đánh giá vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên, nhất là vùng dân tộc thiểu số vấn còn tồn tại một số vấn đề bất cập đặt ra cần phải được giải quyết.
Trên thực tế, sự phân hóa giàu nghèo diễn ra còn nhanh ở tỉnh Thái Nguyên, trong những năm qua, Đảng bộ và nhân dân các dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên rất quan tâm đến công tác xóa đói giảm nghèo, theo đó nhiều chính sách và các dự án xóa đói, giảm nghèo đã mang lại hiệu quả thiết thực, nhưng nhìn vào thực tế, tỷ lệ hộ đói nghèo của tỉnh còn cao. Sự phân hóa giàu nghèo đang nảy sinh và hiện hữu ở tỉnh Thái Nguyên trên các phương diện: Tình trạng thất nghiệp; tình trạng nghèo đói; sự chênh lệch thu nhập giữa các thành phần dân tộc trong xã hội ở tỉnh Thái Nguyên. Do đó, hiện trạng này được đặt ra, cần phải có một hệ thống giải pháp nhằm làm hạn chế sự phân hóa giàu nghèo đang nảy sinh ở tỉnh Thái Nguyên, góp phần thúc đẩy kinh tế tăng trưởng nhanh đi liền với thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội, góp phần phát triển bền vững.
3.3.2. Cần nâng cao chất lượng của đội ngũ cán bộ, nhất là cán bộ chủ chốt cấp cơ sở

Đội ngũ cán bộ chủ chốt chính quyền cấp cơ sở tỉnh Thái Nguyên là những người được rèn luyện tại cơ sở và được thử thách trong phong trào thực tiễn ở địa phương bầu ra; số ít là những người đã về nghỉ hưu, mất sức được nhân dân tín nhiệm tham gia công tác nên có lập trường chính trị vững vàng, nhiệt tình công tác. Số đông cán bộ chủ chốt chính quyền cấp cơ sở vẫn giữ được phẩm chất đạo đức cách mạng, có lối sống lành mạnh, giản dị, gắn bó với nhân dân, giữ gìn sự đoàn kết. Tuy nhiên, trước những yêu cầu và nhiệm vụ của thời kỳ đổi mới - thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, đội ngũ cán bộ chủ chốt chính quyền cấp cơ sở tỉnh Thái Nguyên đã bộc lộ những yếu kém, hạn chế, đặc biệt là trình độ năng lực còn thấp, nhiều mặt chưa ngang tầm với yêu cầu của địa phương và đòi hỏi của quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Vấn đề đặt ra là phải đào tạo, bồi dưỡng, lựa chọn, bố trí, sử dụng sao cho có được đội ngũ cán bộ chủ chốt chính quyền cấp cơ sở có đủ năng lực có khả năng hoàn thành nhiệm vụ được giao, nâng cao hiệu lực hiệu quả hoạt động quản lý đáp ứng yêu cầu đối với chính quyền cấp xã trong thời kỳ đổi mới. 

3.3.3. Cần phát huy vai trò của toàn hệ thống chính trị và người dân 

Hệ thống chính trị cơ sở có vị trí quan trọng, là cơ quan lãnh đạo quần chúng thực hiện mọi chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước. Bên cạnh đó, hệ thống chính trị ở cơ sở vùng dân tộc có vai trò quan trọng trong việc thực hiện dân chủ và quyền làm chủ của quần chúng, thực hiện chức năng điều hành và quản lý xã hội, phát huy vai trò chủ động sáng tạo của đồng bào để phát triển kinh tế - xã hội. Do vậy, việc xây dựng, củng cố tổ chức Đảng, chính quyền, đoàn thể ở cơ sở là một trong những nhiệm vụ trọng tâm hàng đầu của tỉnh Thái Nguyên.

Trên thực tế, chất lượng hệ thống chính trị các cấp, nhất là cấp cơ sở ở tỉnh Thái Nguyên còn hạn chế, hiệu quả tổ chức thực hiện vấn đề dân tộc có những thiếu sót, khuyết điểm dẫn đến sự chênh lệch về mức sống giữa các dân tộc trên địa bàn có xu hướng gia tăng, đội ngũ cán bộ làm công tác dân tộc (nhất là cán bộ người Kinh) vẫn thiếu hiểu biết về lịch sử, văn hóa, xã hội, phong tục, tập quán, số lượng cán bộ dân tộc thiểu số tại chỗ thiếu… làm cho chất lượng, hiệu quả hệ thống chính trị các cấp ở tỉnh Thái Nguyên còn nhiều hạn chế. Đây là vấn đề đặt ra phải phát huy vai trò của toàn hệ thống chính trị và người dân.

3.3.4. Cần phòng ngừa, kịp thời phát hiện và kiên quyết đấu tranh với âm mưu của các thế lực thù địch

Các dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên sống xen kẽ trong từng bản, thôn, xóm ở các xã miền núi, vùng cao, vùng sâu, vùng xa thuộc các huyện vùng cao, miền núi phía bắc của tỉnh. Do điều kiện đất đai canh tác bạc màu, thiếu vốn, thiếu giống và tư liệu sản xuất, trình độ canh tác lạc hậu nên thu nhập trên đầu người còn thấp, tỷ lệ hộ nghèo còn khá cao. Bên cạnh đó, các phương tiện thông tin đại chúng (đài báo) cũng còn hạn chế trong việc phổ biến, tuyên truyền, hướng dẫn kỹ thuật làm ăn đến với đồng bào. Vì vậy, chất lượng cuộc sống (vật chất, tinh thần) của đồng bào các dân tộc thiểu số trong tỉnh nhìn chung còn rất thấp so với đồng bào Kinh. Thực tế này chính là kẽ hở để các thế lực thù địch lợi dụng, khoét sâu, thực hiện âm mưu “diễn biến hòa bình”.
Dưới sự tác động của âm mưu “diễn biến hòa bình” một bộ phận đồng bào các dân tộc thiểu số đã bị lôi kéo vào những âm mưu mang màu sắc chính trị của các thế lực thù địch. Vì vậy đấu tranh chống âm mưu “diễn biến hòa bình” bảo vệ vững chắc an ninh trật tự dân tộc, đặc biệt vùng miền núi nước ta, trong đó có tỉnh Thái Nguyên vừa là yêu cầu bức thiết, vừa là nhiệm vụ có tầm chiến lược.

Như vậy, để khắc phục những hạn chế và giải quyết những vấn đề đặt ra trong thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên, đòi hỏi phải xây dựng và thực hiện đồng bộ những phương hướng cơ bản và giải pháp chủ yếu, thiết thực, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, truyền thống văn hóa, phong tục tập quán của các dân tộc trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên hiện nay.
Chương 4
PHƯƠNG HƯỚNG VÀ GIẢI PHÁP NHẰM GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ

DÂN TỘC Ở TỈNH THÁI NGUYÊN THEO TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH

4.1. Phương hướng giải quyết vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên theo tư tưởng Hồ Chí Minh 
4.1.1. Vận dụng sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc và quán triệt sâu sắc quan điểm, chính sách dân tộc của Đảng và Nhà nước trong giải quyết vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên

Công tác tuyên truyền, giáo dục cần tập trung thực hiện tốt các quan điểm cơ bản sau:

Một là, tuyên truyền, giáo dục cho mỗi cán bộ, đảng viên và đồng bào dân tộc thiểu số hiểu rõ bản chất khoa học cách mạng của tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối, quan điểm, chính sách dân tộc của Đảng và Nhà nước. 
Hai là, công tác tuyên truyền, giáo dục cần tập trung nắm và hiểu rõ tiềm năng, thế mạnh của tỉnh Thái Nguyên; xây dựng lòng tự hào dân tộc, tin vào khả năng của bản thân mình; khắc phục tư tưởng tự ti, kỳ thị, hẹp hòi dân tộc

4.1.2. Đấy mạnh phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội trên cơ sở nắm chắc đặc trưng văn hóa, đặc điểm tâm lý các dân tộc 

Nội dung của quan hệ dân tộc luôn bao trùm tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội. Muốn giải quyết quan hệ dân tộc một cách toàn diện cần phải có sự phát triển đồng bộ về mọi mặt, trong đó đẩy mạnh phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội. Phát triển kinh tế không chỉ đơn thuần vì mục tiêu kinh tế, cần thiết phải đặt nó trong mối quan hệ với phát triển văn hóa, xã hội. 
Phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số cần đảm bảo cần tăng trưởng kinh tế đi đôi với giải quyết các vấn đề xã hội ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống của đồng bào. Vấn đề mang tính mấu chốt trong phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội ở Thái Nguyên là nắm chắc đặc trưng văn hoá, đặc điểm tâm lý của các dân tộc, phát triển các tiểu vùng với những thế mạnh riêng của từng vùng.

Trên lĩnh vực kinh tế, tỉnh Thái Nguyên cần quy hoạch hình thành vùng chuyên canh sản xuất hàng hóa phù hợp với quy hoạch xây dựng nông thôn mới; tăng cường đầu tư, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất; thực hiện chính sách hỗ trợ, thu hút đầu tư phát triển công nghiệp chế biến, tiêu thụ sản phẩm của đồng bào; triển khai thực hiện các chính sách thu hút đầu tư và khuyến khích, hỗ trợ doanh nghiệp sử dụng, đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động là người dân tộc thiểu số; thực hiện các chính sách hỗ trợ đất sản xuất, vốn tín dụng phát triển sản xuất đối với hộ đồng bào dân tộc thiểu số nghèo, cận nghèo sinh sống tại vùng đặc biệt khó khăn; tạo cơ hội bình đẳng để đồng bào tiếp cận các nguồn lực phát triển và thụ hưởng dịch vụ, phúc lợi xã hội; tạo môi trường thuận lợi để thu hút mọi nguồn lực vào phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số.
Trong lĩnh vực văn hóa xã hội, cần tiếp tục đổi mới, phát triển giáo dục và đào tạo, tăng cường nguồn lực đầu tư cho giáo dục và đào tạo ở vùng dân tộc thiểu số; nâng cao chất lượng công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân; công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình; phát triển toàn diện văn hóa dân tộc thiểu số; thực hiện các chính sách giữ gìn, bảo tồn, tôn vinh và phát huy bản sắc văn hóa, ngôn ngữ, chữ viết, tập quán, tín ngưỡng truyền thống tốt đẹp của đồng bào dân tộc thiểu số; xây dựng hệ thống thiết chế văn hóa gắn với việc bảo quản, gìn giữ, bảo tồn di tích lịch sử ở từng vùng, từng địa phương; xây dựng nếp sống văn minh, bài trừ mê tín, dị đoan, hủ tục lạc hậu.

4.1.3. Thực hiện tốt công tác cán bộ, đặc biệt là đối với cán bộ chủ chốt cấp cơ sở 
Để giải quyết vấn đề dân tộc cần phải xây dựng được đội ngũ cán bộ chủ chốt cấp cơ sở thật mạnh, được rèn luyện về phẩm chất chính trị, trình độ chuyên môn, năng lực công tác, thực hiện có hiệu quả các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước và phát huy thế mạnh, tiềm năng, lợi thế, phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Vì vậy, trong công tác cán bộ, tỉnh Thái Nguyên cần thực tốt các quan điểm sau:

Một là, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ cấp cơ sở phải bảo đảm vừa nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức cách mạng và  trình độ chuyên môn

Hai là, đánh giá đúng thực trạng đội ngũ cán bộ chủ chốt cấp xã, thực hiện đồng bộ các khâu trong công tác cán bộ để nâng cao trình độ, chất lượng của cán bộ

Ba là, phát huy vai trò của cấp ủy trong công tác kiểm tra, giám sát, phân  loại cán bộ
Bốn là, thực hiện tốt chế độ chính sách đối với đội ngũ cán bộ cấp xã

4.1.4. Chú trọng vai trò của hệ thống chính trị ở cơ sở, củng cố quốc phòng, an ninh đối với vùng dân tộc thiểu số 

Phương hướng này định hướng việc thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên phải thường xuyên xây dựng và củng cố hệ thống chính trị ở cơ sở vững mạnh, nâng cao vai trò của các cấp, các ngành trong thực hiện có hiệu quả chính sách, chương trình, dự án ở tỉnh Thái Nguyên, xây dựng và đẩy mạnh hiệu quả hoạt động của tổ chức đảng, đoàn thể đến từng xóm, bản, cần rà soát, khắc phục tình trạng trắng tổ chức đảng và đảng viên ở cấp thôn, bản dân tộc thiểu số. 
Cùng với nâng cao chất lượng hệ thống chính trị ở cơ sở, đồng thời phải xây dựng vững chắc thế trận quốc phòng toàn dân, an ninh nhân dân, chủ động nắm chắc diễn biến tình hình, giải quyết những mâu thuẫn nội bộ ngay từ cơ sở, kiên quyết không để xảy ra các “điểm nóng”, sẵn sàng đập tan mọi âm mưu “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch trong việc lợi dụng vấn đề dân tộc, tôn giáo để lừa gạt, lôi kéo, kích động đồng bào các dân tộc thiểu số nhằm phá hoại khối đại đoàn kết toàn dân tộc.

4.1.5. Phát huy tính tích cực, chủ động, tự giác của đồng bào các dân tộc thiểu số

Phương hướng này định hướng việc thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên phải việc phát huy nội lực, phát huy tính chủ động, sáng tạo, ý chí tự lực, tự cường của đồng bào các dân tộc thiểu số để phát triển sản xuất, xóa đói giảm nghèo. Do đó, cần giữ gìn, phát huy truyền thống và bản sắc văn hoá các dân tộc, nhất là dân tộc thiểu số tại chỗ ở Thái Nguyên
4.2. Những giải pháp chủ yếu trong giải quyết vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay theo tư tưởng Hồ Chí Minh

4.2.1. Nhóm giải pháp về nhận thức

Giải pháp này cần tập trung vào những nội dung, biện pháp chủ yếu sau:

Thứ nhất, nâng cao trách nhiệm của mọi cấp, mọi ngành, của cả hệ thống chính trị trong công tác tuyên truyền, giáo dục chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc.

Thứ hai, phát huy vai trò, trách nhiệm của các lực lượng và kết hợp nhiều hình thức, biện pháp tuyên truyền, giáo dục, làm cho chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, quan điểm, chính sách dân tộc của Đảng và Nhà nước, luôn được quán triệt đến mọi cán bộ, đảng viên, quần chúng nhân dân, nhất là đồng bào dân tộc thiểu số.
4.2.2. Nhóm giải pháp về chính sách

Giải pháp này cần tập trung vào những nội dung, biện pháp cụ thể sau:

Thứ nhất, tập trung phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên
Thứ hai, thực hiện mục tiêu xóa đói, giảm nghèo

Huy động tốt các nguồn lực phục vụ xóa đói, giảm nghèo trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội; đổi mới phương thức tín dụng để đem lại hiệu quả thiết thực cho việc giảm nghèo; đẩy mạnh các hoạt động trợ giúp người nghèo phát triển sản xuất, chuyển giao công nghệ mới cho người nghèo; thực hiện nâng cao năng lực cho cán bộ làm công tác xoá đói giảm nghèo.

Thứ ba, thực hiện tốt công tác định canh định cư bền vững, nhất là đối với các dân tộc thiểu số ở vùng cao của tỉnh Thái Nguyên

Để thực hiện tốt công tác định canh, định cư trong những năm tới, tỉnh Thái Nguyên cần tập trung vào các biện pháp cơ bản sau:

Tuyên truyền, giáo dục, vận động đồng bào vùng định canh, định cư

Thực hiện các giải pháp quy hoạch dân cư, đất đai, bố trí sản xuất

Phát triển nguồn nhân lực phục vụ công tác định canh định cư

Thực hiện giải pháp về cơ chế chính sách

Thứ tư, tập trung có trọng điểm trong xây dựng cơ sở hạ tầng nông thôn miền núi, vùng cao của tỉnh Thái Nguyên: Về giao thông; thủy lợi; phát triển năng lượng; thông tin liên lạc.
Thứ năm, tiếp tục hoàn thiện và đổi mới công tác văn hóa - giáo dục, nâng cao dân trí, tạo động lực cho sự phát triển vùng dân tộc thiểu số của tỉnh Thái Nguyên
4.2.3. Nhóm giải pháp về đội ngũ cán bộ 

Thứ nhất, làm tốt công tác quy hoạch cán bộ đối với đội ngũ cán bộ cấp cơ sở

Để nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ cấp cơ sở của tỉnh đáp ứng yêu cầu công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn tỉnh Thái Nguyên cần tập trung làm tốt những nội dung sau:

- Cấp uỷ và chính quyền từ cấp huyện đến cấp xã cần làm tốt công tác tạo nguồn cho đội ngũ cán bộ xã

- Xây dựng quy hoạch cán bộ phải bảo đảm tính mở 

- Nâng cao chất lượng và hiệu lực của công tác quy hoạch cán bộ

Thứ hai, công tác quy hoạch cán bộ phải gắn chặt với đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng và luân chuyển cán bộ

Thứ ba, hoàn thiện hệ thống chính sách đãi ngộ đối với đội ngũ cán bộ cấp cơ sở
Cần hoàn thiện hệ thống chính sách đãi ngộ đối với đội ngũ cán bộ cấp cơ sở về chế độ tiền lương; chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế; chính sách đào tạo, bồi dưỡng cán bộ.


4.2.4. Nhóm giải pháp về xây dựng và phát huy vai trò của hệ thống chính trị; tăng cường quốc phòng, an ninh, đấu tranh chống lại âm mưu “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch

Thứ nhất, đối với việc xây dựng và phát huy vai trò của hệ thống chính trị
- Cần nâng cao vai trò của hệ thống chính trị địa phương trong quá trình tổ chức thực hiện vấn đề dân tộc

- Đổi mới triệt để, toàn diện về quan niệm, suy nghĩ, cách làm cũng như về mặt tổ chức đối với đội ngũ cán bộ làm công tác dân tộc 

- Mỗi tổ chức Đảng và Đảng viên phải thấm nhuần sâu sắc phương châm hướng về cơ sở và cộng đồng dân cư trong quá trình thực hiện vấn đề dân tộc

- Phát huy vai trò của già làng trưởng bản và người có uy tín trong cộng đồng dân tộc thiểu số

Thứ hai, tăng cường quốc phòng, an ninh và đấu tranh chống lại âm mưu “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch

- Vạch trần bản chất, âm mưu, hành động của các thế lực thù địch lợi dụng dân tộc, tôn giáo chia rẽ đoàn kết dân tộc nhằm chống phá cách mạng 

- Tăng cường khối đại đoàn kết dân tộc, chủ động đấu tranh chống âm mưu, hoạt động của các thế lực thù địch chia rẽ dân tộc trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên

4.2.5. Nhóm giải pháp phát huy vai trò chủ thể của đồng bào các dân tộc thiểu số trong việc thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên

Thứ nhất, phát huy vai trò chủ thể của đồng bào các dân tộc thiểu số trong việc thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên
Thứ hai, phải quán triệt quan điểm người dân là chủ thể và động lực của quá trình thực hiện chính sách dân tộc
Thứ ba, quá trình cụ thể hóa chính sách dân tộc thông qua các chương trình dự án cần chú ý đến điều kiện kinh tế - xã hội đa dạng của vùng dân tộc

Thứ tư, tiến hành công tác giáo dục, tuyên truyền nhằm bồi dưỡng nâng cao lòng tự hào và tự tôn dân tộc

Như vậy, hệ thống những giải pháp mang tính đặc thù nêu trên thể hiện sự quán triệt tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc, là lô gíc của quá trình thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên, do đó yêu cầu tất yếu được đặt ra là cần phải thực hiện đồng bộ và triệt để. Trong đó, nhóm giải pháp về chính sách và nhóm giải pháp về đội ngũ cán bộ là những giải pháp mang tính đột phá, trực tiếp quyết định kết quả thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay theo tư tưởng Hồ Chí Minh.

KẾT LUẬN
1. Trên cơ sở tổng quan tình hình nghiên cứu có liên quan đến đề tài, tác giả luận án nhận thấy một số vấn đề cần phải được làm sáng tỏ, đó là: nội dung cơ bản của tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc và làm rõ giá trị cơ bản của tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc ở nước ta; thực trạng, nguyên nhân, những vấn đề đặt ra cần giải quyết và những giải pháp cơ bản tiếp tục giải quyết vấn đề dân tộc đang đặt ra ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay theo tư tưởng Hồ Chí Minh.

2. Tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc trước hết là sản phẩm văn hoá Việt Nam, nổi bật là chủ nghĩa yêu nước, tinh thần nhân ái, cố kết cộng đồng được hun đúc qua hàng ngàn năm lịch sử dựng nước, giữ nước của dân tộc, đồng thời còn là sự kết tinh những tinh hoa văn hoá nhân loại. Tư tưởng đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc từ sản phẩm truyền thống ấy được Chủ tịch Hồ Chí Minh nâng lên tầm cao mới, mang ý nghĩa cách mạng, khoa học triệt để qua thế giới quan, phương pháp luận Mác - Lênin.

3. Hệ thống tư  tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng tương trợ giữa các dân tộc là sự khái quát lập trường của giai cấp công nhân trong giải quyết quan hệ dân tộc ở nước ta hiện nay, là hệ quả của sự hình thành một nhân nhân sinh quan chính trị, một tầm nhìn nhân văn sâu sắc của một nhà tư tưởng phương Đông, một nhà quân sự, chính trị Việt Nam lỗi lạc, yêu nước sâu sắc. Đó còn là một hệ thống những quan điểm sâu sắc và toàn diện về mối quan hệ dân tộc theo tinh thần giúp đỡ lẫn nhau cùng phát triển, thực hiện quyền bình đẳng, đoàn kết, tương trợ giữa các dân tộc, phát huy tiềm năng thế mạnh của khu vực dân tộc miền núi, đưa miền núi tiến kịp miền xuôi, cùng nhau xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam độc lập, thống nhất, giàu mạnh, dân chủ, văn minh. Tư tưởng Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng tương trợ giữa các dân tộc được tạo thành một chỉnh thể có mối quan hệ biện chứng, trong đó bình đẳng là cơ sở để đoàn kết, đoàn kết là biểu hiện thực hiện bình đẳng và tương trợ giúp đỡ nhau là điều kiện để thực hiện bình đẳng và đoàn kết. Do đó, tư tưởng đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc của Chủ tịch Hồ Chí Minh thực sự trở thành chiến lược chỉ đạo toàn bộ tiến trình cách mạng nước ta và có ý nghĩa lý luận và thực tiễn định hướng quan trọng trong giai đoạn đổi mới hiện nay.

4. Thực hiện đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc là vấn đề có ý nghĩa quyết định và phát triển của các quốc gia đa dân tộc trên thế giới nói chung và ở Việt Nam cũng như ở các địa phương của nước ta nói riêng. Thấm nhuần tư tưởng Hồ Chí Minh về thực hiện đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc, quán triệt sâu sắc đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước về chính sách dân tộc, đồng thời xuất phát từ đặc điểm, quan hệ dân tộc của tỉnh Thái Nguyên, từ khi tái lập tỉnh từ năm 1997 đến nay, Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên đã lãnh đạo thực hiện vấn đề dân tộc trên địa bàn tỉnh và thu được một số thành tựu quan trọng: tạo cơ rút ngắn khoảng cách chênh lệch giữa các thành phần dân tộc trong phát triển kinh tế, góp phần chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho đồng bào các dân tộc; thúc đẩy văn hóa - xã hội  phát triển; quốc phòng - an ninh trật tự an toàn xã hội vùng dân tộc miền núi được giữ vững; các dân tộc trên địa bàn đoàn kết, bình đẳng, giúp đỡ nhau cùng tiến bộ, làm thất bại âm mưu phá hoại của các thế lực thù địch chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc. Tuy nhiên, bên cạnh những thành tựu, giải quyết vấn đề dân tộc của tỉnh Thái Nguyên vẫn còn có những khó khăn, hạn chế nhất định: những bất cập về kinh tế - chính trị; văn hóa - xã hội, an ninh - quốc phòng trong giải quyết vấn đề dân tộc của tỉnh Thái Nguyên; mối quan hệ đoàn kết, bình đẳng, tôn trọng, giúp đỡ lẫn nhau giữa các dân tộc có lúc chưa thật chặt chẽ, thường xuyên; các thế lực thù địch còn lợi dụng để chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc. Do đó, đời sống của đồng bào các dân tộc thiểu số còn nhiều khó khăn, trình độ phát triển giữa các dân tộc chưa đồng đều, khoảng cách lớn về giàu nghèo giữa vùng đô thị, vùng nông thôn, vùng dân tộc còn tồn tại, tình hình an ninh, trật tự vùng dân tộc, miền núi còn tiềm ẩn những yếu tố phức tạp. Tình trạng trên không những làm cho các dân tộc thiểu số trong tỉnh khó vươn lên hoà nhập cùng với sự phát triển chung của cả nước, mặt khác, còn tạo ra khoảng cách phát triển giữa các dân tộc, tiềm ẩn những yếu tố gây mất ổn định chính trị - xã hội, nhất là khi bị các thế lực thù địch lợi dụng.
5. Thực trạng nêu trên do những nguyên nhân khách quan, chủ quan khác nhau. Trong đó, những nguyên nhân chủ yếu dẫn đến hạn chế, yếu kém là do: việc cụ thể hóa các chỉ thị, nghị quyết của Đảng về công tác dân tộc ở một số nơi chưa kịp thời, thiếu tính nhạy bén; trình độ năng lực tổ chức thực hiện chính sách phát triển kinh tế - xã hội, chính sách dân tộc của một số cán bộ cấp cơ sở chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; một bộ phận cán bộ, nhân dân nhất là đồng bào dân tộc thiểu số chưa thật cố gắng vươn lên, còn biểu hiện tự ti, ỷ lại, trông chờ vào sự hỗ trợ của Nhà nước và địa phương. Do đó, thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay, cần tập trung giải quyết vấn đề cấp bách đặt ra: nâng cao nhận thức về vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên; nâng cao chất lượng và hiệu quả thực hiện các chính sách; nâng cao chất lượng của đội ngũ cán bộ; phát huy vai trò của toàn hệ thống chính trị và người dân. 
6. Để thực hiện tốt hơn vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay theo tư tưởng Hồ Chí Minh cần quán triệt và thực hiện tốt đồng bộ các nhóm giải pháp cơ bản: nhóm giải pháp về nhận thức; nhóm giải pháp về chính sách; nhóm giải pháp về đội ngũ cán bộ; nhóm giải pháp về xây dựng và phát huy vai trò của hệ thống chính trị; tăng cường quốc phòng, an ninh, đấu tranh chống lại âm mưu “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch; nhóm giải pháp phát huy vai trò chủ thể của đồng bào các dân tộc thiểu số trong việc thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên. Trong đó, nhóm giải pháp về đội ngũ cán bộ: làm tốt công tác quy hoạch cán bộ đối với đội ngũ cán bộ cấp cơ sở; công tác quy hoạch cán bộ phải gắn chặt với đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng và luân chuyển cán bộ; hoàn thiện hệ thống chính sách đãi ngộ đối với đội ngũ cán bộ cấp cơ sở và nhóm giải pháp về chính sách: phát triển kinh tế, văn hóa và xã hội nhằm bảo đảm quyền, tạo cơ hội, điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho đồng bào các dân tộc thiểu số, từng bước khắc phục sự chênh lệch về trình độ mọi mặt giữa các dân tộc là những giải pháp mang tính đột phá, trực tiếp quyết định kết quả thực hiện vấn đề dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay theo tư tưởng Hồ Chí Minh. Với truyền thống cách mạng vẻ vang của Đảng bộ và nhân dân các dân tộc trong tỉnh, cùng với sự lãnh đạo đúng đắn của Đảng và sự quan tâm sâu sát, kịp thời của các cấp, các ngành từ trung ương đến địa phương, chắc chắn nhân dân các dân tộc tỉnh Thái Nguyên sẽ đoàn kết gắn bó giúp đỡ lẫn nhau hoàn thành thắng lợi những mục tiêu đã được tỉnh Đảng bộ đề ra trong giai đoạn cách mạng mới, trong đó có những mục tiêu về vấn đề dân tộc, nhằm đưa lý tưởng đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh nhanh chóng trở thành hiện thực trong cuộc sống đồng bào các dân tộc trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên.
DANH MỤC CÔNG TRÌNH KHOA HỌC CỦA TÁC GIẢ 

LIÊN QUAN ĐẾN LUẬN ÁN

1. Vũ Thị Thủy (2015), “Quan điểm biện chứng trong tư tưởng Hồ Chí Minh về bình đẳng dân tộc”, Tạp chí Khoa học và công nghệ - Đại học Thái Nguyên T. 145 (15), tr. 103-109.

2. Vũ Thị Thủy (2015) (tham gia), Nghiên cứu và vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh trong giai đoạn hiện nay, với bài: “Vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về bình đẳng dân tộc trong thực hiện chính sách dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay”, tr. 288-304, NXB Đại học Sư phạm Hà Nội, Hà Nội.

3. Nguyễn Thị Khương (chủ biên), Vũ Thị Thủy (tham gia (2015)), Quan hệ giữa phát triển kinh tế với bảo vệ môi trường tự nhiên ở các tỉnh miền núi Đông Bắc Việt Nam hiện nay, NXB Đại học Thái Nguyên, Thái Nguyên.

4. Vũ Thị Thủy, Phạm Thị Huyền (2016), “Nâng cao hiệu quả thực hiện chính sách dân tộc ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay”, Tạp chí Giáo dục lý luận (242), tr. 149-151.

5. Vũ Thị Thủy (2016) “Thực hiện mục tiêu xóa đói giảm nghèo trong giải quyết vấn đề dân tộc của tỉnh Thái Nguyên từ năm 1997 đến nay theo tư tưởng Hồ Chí Minh”, Tạp chí Khoa học và công nghệ - Đại học Thái Nguyên T.157 (12/2), tr.73-76.

6. Vũ Thị Thủy (2016) “Quan điểm biện chứng của Hồ Chí Minh về đoàn kết, bình đẳng, tương trợ giữa các dân tộc ở Việt Nam”, Tạp chí Giáo dục lý luận, (250), tr. 9-11.
7. Vũ Thị Thủy, Thăng Văn Liêm (2017) “Thực hiện đoàn kết các dân tộc - nền tảng của chính sách dân tộc trong tư tưởng Hồ Chí Minh”, Tạp chí Khoa học và công nghệ - Đại học Thái Nguyên T.163, (03), tr. 209-212.

8. Vũ Thị Thủy (2017) “Thực hiện công tác định canh định cư bền vững trong giải quyết vấn đề dân tộc của tỉnh Thái Nguyên hiện nay theo Tư tưởng Hồ Chí Minh”, Tạp chí Khoa học và công nghệ - Đại học Thái Nguyên (Đã có giấy xác nhận của Tạp chí đăng trong T.163, (03)).

9. Vũ Thị Thủy (2017), “Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên lãnh đạo thực hiện giải quyết vấn đề dân tộc giai đoạn 1997 đến nay”, Tạp chí Giáo dục lý luận (Đã có giấy xác nhận của Tạp chí đăng trong số 259 tháng 4/2017).
29

