PAGE  
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MỞ ĐẦU

1. Tính cấp thiết của đề tài

Chủ tịch Hồ Chí Minh là nhà chiến lược thiên tài, người sáng lập các lực lượng vũ trang nhân dân Việt Nam. Sinh thời, Người đã dành sự quan tâm sâu sắc đối với sự ra đời, xây dựng và phát triển của lực lượng CAND, trong đó, đặc biệt chú trọng chỉ đạo xây dựng chính trị tạo ra sức mạnh tổng hợp của lực lượng CAND.

Tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND về chính trị là bộ phận cấu thành tư tưởng Hồ Chí Minh về CAND Việt Nam. Tư tưởng đó là hệ thống quan điểm mang tính khoa học và cách mạng sâu sắc, có giá trị to lớn đối với việc XDLL CAND. Công tác nghiên cứu và tổ chức thực hiện sáu điều Bác Hồ dạy CAND được ngành Công an và các nhà khoa học quan tâm từ rất sớm với nhiều cách tiếp cận đa dạng và phong phú. Tuy nhiên, việc quán triệt, vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND về chính trị còn nhiều nội dung chưa được quan tâm một cách thích đáng và toàn diện cả về nhận thức và thực tiễn, đòi hỏi phải tiếp tục đẩy mạnh nghiên cứu, thấm nhuần sâu sắc, vận dụng sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh để CAND luôn luôn vững mạnh về chính trị, bảo đảm CAND thực sự là của dân, do dân và vì dân.
Sức mạnh chiến đấu của công an là sức mạnh tổng hợp của nhiều yếu tố, trong đó yếu tố chính trị - tinh thần là nền tảng, là ưu thế tuyệt đối. Thực tiễn hơn 70 năm chiến đấu và trưởng thành của CAND đã minh chứng xây dựng Công an về chính trị là một nguyên tắc cơ bản nhằm làm cho Công an luôn là lực lượng chính trị, lực lượng chiến đấu trung thành, tin cậy của Đảng, Nhà nước và nhân dân. Vì vậy, việc tiếp tục vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND về chính trị góp phần củng cố, bổ sung, phát triển đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước về CAND, giải quyết những vấn đề mới nảy sinh trong XDLL CAND về chính trị, nâng cao chất lượng công tác công an trong tình hình mới.

Hiện nay, sự tác động tổng hợp, đa dạng, nhiều chiều của tình hình thế giới và khu vực tạo nên những thuận lợi và thời cơ mới, đồng thời gây ra những khó khăn, thách thức to lớn đối với việc XDLL CAND. Các thế lực thù địch luôn ráo riết thực hiện âm mưu chống phá tinh vi và trắng trợn trên tất cả mọi mặt với mục tiêu xóa bỏ sự lãnh đạo của Đảng, lật đổ chế độ xã hội chủ nghĩa; “phi chính trị hóa” lực lượng CAND, làm cho Công an “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” gây mất phương hướng, lý tưởng chiến đấu, xa rời bản chất cách mạng tốt đẹp. Chúng lợi dụng sơ hở, yếu kém về cơ chế quản lý còn lỏng lẻo, ý thức cảnh giác của một bộ phận CBCS nhằm cài cắm mạng lưới phá hoại, xuyên tạc, gây thù địch, bạo loạn, diễn biến hòa bình, ly gián, chia rẽ CBCS công an và khối đoàn kết toàn dân. Trong nước, cuộc đấu tranh phòng, chống tội phạm, đối tượng cơ hội chính trị, các tệ nạn xã hội, giữ gìn trật tự kỷ cương xã hội cũng đang là một mặt trận nóng bỏng, ngày càng gay go, quyết liệt. Vấn đề dân tộc, giai cấp và tôn giáo có nhiều diễn biến phức tạp, mặt trái cơ chế thị trường đang hằng ngày, hằng giờ thẩm thấu và tác động tiêu cực đến tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và sức mạnh chiến đấu của CBCS CAND. 
Mục tiêu XDLL CAND cách mạng, chính quy, trong sạch, từng bước hiện đại trên cơ sở vững mạnh về chính trị đã và đang đặt ra yêu cầu rất cao, rất bức thiết trong công tác Công an nhưng chưa đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ mới. Công tác chính trị chưa được quan tâm đúng mức, chất lượng công tác còn hạn chế, đội ngũ cán bộ còn bất cập. Một bộ phận CBCS còn thiếu nhận thức, thiếu bản lĩnh chính trị và thiếu kỷ luật công tác, suy thoái đạo đức, cơ hội, hữu khuynh trong đấu tranh, né tránh công việc. Ở một số đơn vị còn biểu hiện thiếu văn hóa ứng xử, vi phạm quan hệ chính trị với nhân dân. Song, để kế thừa và phát huy những truyền thống, kinh nghiệm XDLL CAND về chính trị trước đây, kịp thời khắc phục những hạn chế, bất cập hiện nay đòi hỏi phải đi sâu nghiên cứu lý luận và thực tiễn một cách hệ thống, toàn diện, đặc biệt là vận dụng đúng đắn và sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND về chính trị là hết sức cần thiết, cấp bách và có ý nghĩa chiến lược lâu dài để góp phần XDLL CAND vững mạnh về chính trị nhằm đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của tình hình hiện nay.


Với những lý do trên, tôi chọn đề tài“Xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam hiện nay về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh” làm luận án tiến sĩ khoa học Chính trị, chuyên ngành Hồ Chí Minh học.  

2. Mục đích, nhiệm vụ nghiên cứu

2.1. Mục đích nghiên cứu

Trên cơ sở làm rõ nội dung cơ bản và giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND về chính trị, đề xuất phương hướng và những giải pháp đẩy mạnh công tác XDLL CAND về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh hiện nay.

2.2. Nhiệm vụ nghiên cứu

· Nghiên cứu các công trình liên quan đến đề tài luận án, từ đó rút ra nhận xét, đánh giá và xác định các vấn đề đặt ra.

· Nghiên cứu nội dung cơ bản và giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND về chính trị.

· Đánh giá thực trạng và những vấn đề đặt ra trong XDLL CAND về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh.

· Nghiên cứu những nhân tố tác động đến việc XDLL CAND về chính trị, vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh đề xuất phương hướng và những giải pháp XDLL CAND về chính trị trong thời kỳ hiện nay.

3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu 

3.1. Đối tượng nghiên cứu

Luận án nghiên cứu một số vấn đề lý luận của tư tưởng Hồ Chí Minh về XDLL CAND về chính trị. Luận án khảo sát, đánh giá công tác XDLL CAND hiện nay về chính trị tiếp cận từ tư tưởng Hồ Chí Minh.

3.2. Phạm vi nghiên cứu

· Về nội dung: Nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND về chính trị. Trong đó, luận án tập trung nghiên cứu XDLL CAND về chính trị.
· Về không gian và thời gian: Nghiên cứu công tác XDLL CAND Việt Nam về chính trị, trong đó, tập trung khảo sát công tác XDLL CAND về chính trị của Bộ Công an trong thời gian từ năm 2006 đến năm 2016.
4. Cơ sở lý luận, thực tiễn và phương pháp nghiên cứu 

4.1. Cơ sở lý luận

Phương pháp luận của chủ nghĩa Mác - Lênin, các quan điểm có ý nghĩa phương pháp luận của Hồ Chí Minh và Đảng Cộng sản Việt Nam về CAND, XDLL CAND về chính trị được sử dụng làm cơ sở lý luận của Luận án.

4.2. Cơ sở thực tiễn

Tình hình kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội, an ninh, quốc phòng của đất nước, tình hình XDLL CAND thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế; thực tiễn XDLL CAND về chính trị thông qua các tư liệu tổng kết, các số liệu thống kê, đánh giá của các cơ quan chuyên môn nghiệp vụ trong lực lượng CAND và kết quả điều tra xã hội học của tác giả được xác định là cơ sở thực tiễn của Luận án.

4.3. Phương pháp nghiên cứu

Luận án sử dụng các phương pháp nghiên cứu cơ bản của khoa học chính trị và nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh; phương pháp nghiên cứu khoa học liên ngành như: Phương pháp lôgic kết hợp phương pháp nghiên cứu lịch sử; phương pháp phân tích - tổng hợp; phương pháp phân tích tài liệu; phương pháp so sánh; phương pháp chuyên gia; phương pháp thống kê; phương pháp điều tra xã hội học; v.v.. Các phương pháp có thể sử dụng riêng biệt hoặc kết hợp với nhau nhằm giải quyết các nhiệm vụ của luận án.

5. Đóng góp mới về mặt khoa học của luận án

Luận án góp phần phát triển một hướng nghiên cứu mới về XDLL CAND thông qua nghiên cứu việc XDLL CAND về chính trị từ góc tiếp cận tư tưởng Hồ Chí Minh, cụ thể:

· Xác định rõ khái niệm tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND về chính trị; phân tích nội dung và giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh về XDLL CAND về chính trị.

· Đánh giá khách quan, khoa học về thực trạng XDLL CAND về chính trị trong 10 năm vừa qua, chỉ rõ những vấn đề đặt ra trong XDLL CAND về chính trị hiện nay.

· Đề xuất phương hướng và những giải pháp nhằm nâng cao công tác XDLL CAND về chính trị hiện nay theo tư tưởng Hồ Chí Minh.

6. Ý nghĩa lý luận và thực tiễn của luận án

6.1. Ý nghĩa lý luận

Kết quả nghiên cứu luận án góp phần bổ sung tri thức về khoa học chính trị nói chung, Hồ Chí Minh học nói riêng và làm cơ sở để phát triển khoa học lý luận Công an. Kết quả nghiên cứu của luận án có thể được sử dụng làm tài liệu tham khảo phục vụ cho công tác nghiên cứu, giảng dạy chuyên ngành Chính trị học, Hồ Chí Minh học; các môn khoa học an ninh; các môn khoa học xây dựng Đảng và XDLL CAND.

6.2. Ý nghĩa thực tiễn

Kết quả nghiên cứu của luận án góp phần cung cấp những luận cứ, luận chứng khoa học cho lực lượng CAND, đặc biệt, là đối với Tổng cục Chính trị CAND để tham mưu cho lãnh đạo Bộ Công an hoạch định chiến lược, các đề án, chính sách XDLL CAND về chính trị đáp ứng yêu cầu của đất nước hiện nay.

7. Kết cấu của luận án

Ngoài phần mở đầu, kết luận, danh mục tài liệu tham khảo, phụ lục, nội dung của luận án chia thành 4 chương với 9 tiết và các tiểu kết chương.

Chương 1

TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI
1.1. Tình hình nghiên cứu liên quan đến đề tài luận án


1.1.1. Nhóm công trình nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về Công an nhân dân và xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam về chính trị


Công trình nghiên cứu tiêu biểu về những quan điểm của Hồ Chí Minh về CAND, về bản chất người công an cách mạng, như: Bộ Nội vụ, Nghiên cứu tư tưởng công an nhân dân của Chủ tịch Hồ Chí Minh [31]; Viện Chiến lược và Khoa học Công an, Tư tưởng Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh trật tự [193]; Nguyễn Bình Ban, “Tìm hiểu tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về Công an nhân dân” [4]; Phan Quang Thịnh, “Tìm hiểu tư tưởng Hồ Chí Minh về bản chất giai cấp của Công an nhân dân Việt Nam” [161]; Tô Lâm, “Tìm hiểu tư tưởng Hồ Chí Minh về Công an nhân dân” [103]; Nguyễn Quang Trung, “Tầm nhìn chiến lược của Chủ tịch Hồ Chí Minh về bảo vệ an ninh quốc gia” [185]. Nhìn chung, các công trình đã giới thiệu những kết quả nghiên cứu bước đầu bàn đến tư tưởng Hồ Chí Minh về CAND ở nhiều khía cạnh, mức độ và nội dung khác nhau.


Nghiên cứu những vấn đề có tính lý luận về XDLL CAND và đề cập tư tưởng Hồ Chí Minh về XDLL CAND của các nhà khoa học, tổ chức khoa học có một số công trình tiêu biểu như: Phạm Hùng, Xây dựng lực lượng Công an nhân dân trong sạch, vững mạnh [92]; Viện Chiến lược và Khoa học Công an, Xây dựng lực lượng Công an nhân dân trong tình hình mới [194]; Nguyễn Bình Ban, Góp phần nghiên cứu, vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng lực lượng Công an nhân dân trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế [7]; Tô Lâm, Tư tưởng Hồ Chí Minh về Công an nhân dân [101]; Đỗ Tiến Triển, “Thấm nhuần tư tưởng Hồ Chí Minh trong xây dựng bộ máy tổ chức Công an nhân dân” [181]; Nguyễn Kỳ Trung, “Tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng lực lượng Công an nhân dân” [184]. Nhìn chung, tùy vào giác độ nghiên cứu khác nhau mà các tác giả có những công trình nghiên cứu đạt được kết quả ở mức độ khác nhau, nhưng đều tập trung thể hiện những nội dung cơ bản tư tưởng Hồ Chí Minh về XDLL CAND.

Các nhà khoa học, tổ chức khoa học nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND về chính trị có những công trình tiêu biểu: Tổng cục XDLL CAND, Chủ tịch Hồ Chí Minh với Công an nhân dân [172]; Tổng cục XDLL CAND, Công an nhân dân thực hiện 6 điều Bác Hồ dạy trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước [173]; Viện Chiến lược và Khoa học Công an, Xây dựng lực lượng Công an nhân dân trong tình hình mới [194]; Tô Lâm, Tư tưởng Hồ Chí Minh về Công an nhân dân [101]. Xây dựng Quân đội nhân dân về chính trị, cũng là những nội dung cơ bản XDLL vũ trang nhân dân Việt Nam, trong đó có XDLL CAND, như: Viện Khoa học xã hội nhân văn quân sự, Xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam về chính trị [198]. Các bài viết nghiên cứu làm rõ những quan điểm của Hồ Chí Minh về tư cách người Công an cách mạng, như: Trần Minh Trưởng, “Điều đầu tiên trong 6 điều Bác Hồ dạy Công an nhân dân “Đối với tự mình, phải cần, kiệm, liêm, chính” [187]. Kỷ yếu Hội thảo của Bộ Công an [15], có bài của: Trần Quang Trọng, “Tư tưởng Hồ Chí Minh về “tư cách người công an cách mệnh”; Nguyễn Văn Kiểm, “Tìm hiểu tư tưởng Hồ Chí Minh qua 6 điều Bác Hồ dạy Công an nhân dân và công tác giáo dục, xây dựng tư cách người cán bộ an ninh trong tình hình hiện nay”.

Nhìn chung, các công trình khoa học kể trên đã đi sâu nghiên cứu và đạt được những thành tựu lý luận quan trọng, nội dung phong phú và đa dạng, có ý nghĩa thiết thực đối với thực tiễn vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng chính trị trong CAND. 

1.1.2. Nhóm công trình nghiên cứu có bàn đến thực trạng xây dựng lực lượng công an nhân dân Việt Nam về chính trị


Những công trình khoa học nghiên cứu, phân tích, đánh giá tình hình và những kết quả đạt được trong XDLL CAND về mọi mặt như: Trần Quốc Hoàn, Một số vấn đề về xây dựng lực lượng Công an nhân dân [90]; Nguyễn Bình Ban, Góp phần nghiên cứu, vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng lực lượng Công an nhân dân trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế [7]… Các bài tạp chí bàn về những kết quả đạt được của công tác XDLL, công tác cán bộ trong CAND, như: Trần Bá Thiều, “Thực trạng và một số vấn đề rút ra trong công tác quy hoạch, luân chuyển cán bộ lãnh đạo, chỉ huy của lực lượng Công an nhân dân” [160]; Trần Nam Chuân, “Cán bộ và công tác cán bộ theo tư tưởng Hồ Chí Minh” [35];… Một số bài viết về kết quả quan trọng của công tác giáo dục chính trị, tư tưởng trong lực lượng CAND trên Tạp chí CAND, như: Trần Vi Dân, “Xây dựng và nhân lên hình ảnh của người Công an nhân dân cách mạng, tuyệt đối trung thành với Đảng, vì nước quên thân, vì dân phục vụ” [41]; Nguyễn Danh Cộng, “Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh góp phần bồi đắp, nâng cao bản lĩnh chính trị đối với cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân” [37]. Các bài viết khoa học nghiên cứu về tình hình, kết quả cơ bản học tập, rèn luyện và làm theo 6 điều Bác Hồ dạy lực lượng CAND, như: Lê Hồng Anh, “Sáu điều Bác dạy - Di sản tinh thần vô giá để xây dựng lực lượng Công an nhân dân trong sạch, vững mạnh” [1]; Võ Nguyên Giáp, “Phấn đấu xứng đáng với danh hiệu cao quý là người Công an của nhân dân” [74]… Nhìn chung, các nhà khoa học đã nghiên cứu và cho ra đời nhiều công trình có giá trị lý luận và thực tiễn cao. Một số công trình đã nêu ra, phân tích, đánh giá kết quả quán triệt tư tưởng chỉ đạo của Hồ Chí Minh về XDLL CAND, làm rõ những khía cạnh cơ bản, khác nhau của nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND về chính trị. 


Những công trình khoa học nghiên cứu thực trạng tồn tại, hạn chế, khuyết điểm và nguyên nhân trong công tác XDLL CAND về chính trị, tiêu biểu như: Viện Chiến lược và Khoa học Công an, Xây dựng lực lượng Công an nhân dân trong tình hình mới [194]; Trần Đại Quang, “Tăng cường công tác xây dựng lực lượng cảnh sát nhân dân đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới” [143]; Lê Văn Đệ, “Vững vàng bản lĩnh chính trị - Nền tảng căn bản trong “Tư cách người công an cách mệnh” [69]; Lương Ngọc Dương, “Nhìn lại 5 năm thực hiện Chỉ thị số 05 của Bộ về “Tiếp tục đẩy mạnh phong trào Công an nhân dân học tập, thực hiện 6 điều Bác Hồ dạy” trong lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở” [53]…. Nhìn chung, các công trình kể trên đã đề cập đến những hạn chế, khuyết điểm về công tác chính trị trong CAND trên nhiều bình diện khác nhau. 


Những công trình nghiên cứu có bàn đến những bài học, kinh nghiệm trong XDLL CAND, tiêu biểu như: Trần Đại Quang, Những vấn đề cơ bản về công tác công an [148]; Phạm Văn Dần, “Một số nguyên tắc cần quán triệt trong xây dựng lực lượng Công an nhân dân, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới” [44]; Nguyễn Bình Ban, “Quan điểm, phương châm chỉ đạo của Đảng ủy Công an Trung ương, lãnh đạo Bộ Công an về xây dựng lực lượng Công an nhân dân” [8]… Một số bài viết bàn về những bài học và kinh nghiệm thực tế trong việc học tập, thực hiện 6 điều Bác Hồ dạy CAND, như: Giáp Văn Thông, “Phát huy truyền thống vẻ vang, ra sức phấn đấu, rèn luyện, tu dưỡng phẩm chất cách mạng trong sáng của người chiến sĩ Công an nhân dân theo tư tưởng Hồ Chí Minh” [160]; Hội thảo khoa học [25], có các bài viết tiêu biểu: Trương Giang Long, “Xây dựng đội ngũ cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân vững vàng về bản lĩnh chính trị - Một số vấn đề về lý luận và thực tiễn”… Nhìn chung, các công trình khoa học kể trên bàn về những bài học, kinh nghiệm XDLL CAND về chính trị đề cập các vấn đề: Chủ thể lãnh đạo và xây dựng chính trị trong Công an; coi trọng công tác xây dựng Đảng trong Công an; kết hợp đồng bộ các biện pháp nâng cao công tác xây dựng chính trị trong Công an. 

Những công trình nghiên cứu về những vấn đề đặt ra trong XDLL CAND về chính trị, tiêu biểu như: Trần Quốc Hoàn, Một số vấn đề về xây dựng lực lượng Công an nhân dân [90]; Viện Chiến lược và Khoa học Công an, Xây dựng lực lượng Công an nhân dân trong tình hình mới [194]; Nguyễn Bình Ban, Góp phần nghiên cứu, vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng lực lượng Công an nhân dân trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế [7]. Nhìn chung, những vấn đề đặt ra trong công tác XDLL CAND về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh ở các công trình khoa học đã có sự quan tâm nhưng không nhiều, chỉ tập trung bàn về XDLL CAND gắn với yêu cầu đặt ra hiện nay.


1.1.3. Nhóm công trình nghiên cứu đến việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh trong xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam hiện nay

Một số công trình khoa học nghiên cứu những nhân tố tác động đến việc XDLL CAND về chính trị hiện nay, tiêu biểu như: Viện Chiến lược và Khoa học công an, Xây dựng lực lượng Công an nhân dân trong tình hình mới [194]; Trần Đại Quang, Những vấn đề cơ bản về công tác Công an [148]; Trương Giang Long, “Xây dựng đội ngũ cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân vững vàng về bản lĩnh chính trị - Một số vấn đề lý luận và thực tiễn” [109]…

Các công trình khoa học bàn đến quan điểm chỉ đạo, phương hướng XDLL CAND là những quan điểm lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, của Nhà nước và của lãnh đạo ngành Công an. Tiêu biểu như: Trần Đại Quang, Những vấn đề cơ bản về công tác công an [144];Tô Lâm, Tư tưởng Hồ Chí Minh về công an nhân dân - Giá trị lý luận và thực tiễn [102]; Đinh Hữu Phượng, “Một số vấn đề xây dựng lực lượng Công an nhân dân trong sạch, vững mạnh trong quá trình xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa” [137]; Trương Tấn Sang, “Xây dựng phong cách, hình ảnh người chiến sĩ Công an nhân dân: Công an của nhân dân, từ nhân dân mà ra, vì nhân dân phục vụ” [148]…

Những công trình nghiên cứu giải pháp xây dựng lực lượng công an nhân dân Việt Nam về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh: Lê Minh Hương, Xây dựng lực lượng Công an nhân dân trong sạch, vững mạnh đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ bảo vệ an ninh, trật tự trong giai đoạn mới [95]; Đinh Ngọc Hoa, Công tác tổ chức xây dựng Đảng trong Công an nhân dân thời kỳ đổi mới [89]; Nguyễn Bình Ban, “Một số vấn đề về xây dựng lực lượng Công an nhân dân đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ hiện nay” [6]; Trần Bá Thiều, “Một số vấn đề về công tác tổ chức, cán bộ của lực lượng Công an nhân dân trong tình hình mới” [155]; Lê Văn Hạnh, “Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ chuyên trách công tác đảng trong Công an nhân dân” [81]. Những bài viết tập trung về nâng cao chất lượng công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) của Đảng trong CAND như: Trần Xuân Dung, “Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng trong lực lượng Công an nhân dân theo tư tưởng Hồ Chí Minh” [48]; Lê Minh Tuấn, “Xây dựng lực lượng công an nhân dân vững mạnh về chính trị trong giai đoạn hiện nay” [188]; Vũ Hồng Sơn, “Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng trong công an nhân dân theo tư tưởng Hồ Chí Minh” [153];… Những công trình đề cập đến những giải pháp nhằm tiếp tục học tập và rèn luyện đạo đức theo tấm gương Hồ Chí Minh trong CAND là: Phan Diễn, “Lực lượng Cảnh sát nhân dân phải thấm nhuần sâu sắc tư tưởng Hồ Chí Minh, nỗ lực phấn đấu học tập và làm theo lời dạy của Người” [45]; Đặng Thái Giáp, Giải pháp cơ bản nâng cao chất lượng, hiệu quả phong trào Công an nhân dân học tập, thực hiện 6 điều Bác Hồ dạy” [76]; Trần Đại Quang, “Đẩy mạnh phong trào Công an nhân dân học tập, thực hiện 6 điều Bác Hồ dạy, góp phần hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ bảo vệ an ninh trật tự trong tình hình mới” [145]; Nguyễn Trọng Phúc, “6 điều Bác Hồ dạy Công an nhân dân - Ý nghĩa giáo dục sâu sắc, rộng lớn và bền vững”[140];…

1.2. Khái quát kết quả nghiên cứu của các công trình khoa học đã công bố và những vấn đề luận án cần tiếp tục nghiên cứu
1.2.1. Những kết quả nghiên cứu của các công trình khoa học đã công bố


Các công trình và bài viết nêu trên đã tập trung nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về CAND ở những mức độ khác nhau, cách tiếp cận khác nhau, phương pháp khác nhau. Một số tác giả đã đi sâu tìm hiểu, nghiên cứu và khai thác di sản Hồ Chí Minh về CAND bằng những bài nói, bài viết, bài phát biểu của Người. Một số công trình nghiên cứu, đánh giá vị trí, vai trò của tư tưởng Hồ Chí Minh đối với quá trình XDLL CAND về mọi mặt. Một số tác giả nghiên cứu những nội dung quan điểm của Hồ Chí Minh về CAND; về Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh - Công an nhân dân vì nước quên thân, vì dân phục vụ”, phong trào “Công an nhân dân học tập, thực hiện 6 điều Bác Hồ dạy” và đặt ra những vấn đề cần tiếp tục nghiên cứu, quán triệt và tổng kết thực tiễn. Một số công trình làm rõ những kết quả cơ bản trong công tác XDLL CAND và những vấn đề cần tập trung thực hiện nhằm nâng cao chất lượng công tác XDLL hiện nay.

Nhìn chung, những công trình tiêu biểu trên đây đã được các tác giả đi sâu nghiên cứu nhiều mặt về XDLL CAND, gồm những nội dung cơ bản sau:

Thứ nhất, trên cơ sở khai thác di sản Hồ Chí Minh, khẳng định giá trị lý luận, giá trị thực tiễn và tầm quan trọng đặc biệt của tư tưởng Hồ Chí Minh về CAND đối với việc XDLL CAND hiện nay.

Thứ hai, đi sâu nghiên cứu toàn diện và sâu sắc tư tưởng Hồ Chí Minh về CAND; về ANTT; về XDLL CAND cách mạng, chính quy, từng bước hiện đại trên các mặt: cán bộ, tổ chức bộ máy, về chính trị, tư tưởng và đạo đức, trong đó, coi trọng việc XDLL CAND về chính trị là trọng tâm, có ý nghĩa nòng cốt, quyết định mọi nội dung công tác của lực lượng CAND.

Thứ ba, nghiên cứu khẳng định tư tưởng Hồ Chí Minh về Đảng lãnh đạo CAND tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt; về quan điểm chỉ đạo XDLL CAND; về bản chất giai cấp của CAND, về lý tưởng cách mạng, định hướng công tác của lực lượng CAND.

Thứ tư, làm rõ những kết quả đạt được trong XDLL CAND trên những mặt công tác cụ thể theo tư tưởng Hồ Chí Minh. Đánh giá những tồn tại, hạn chế, khuyết điểm và những bất cập trong XDLL CAND hiện nay.

Thứ năm, nhấn mạnh những kết quả quan trọng của việc quán triệt, thực hiện, học tập, rèn luyện theo tư tưởng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và phong trào “Công an nhân dân học tập, thực hiện theo 6 điều Bác Hồ dạy”. Những định hướng đẩy mạnh Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh - Công an nhân dân vì nước quên thân, vì dân phục vụ” gắn với phong trào “Công an nhân dân học tập, thực hiện theo 6 điều Bác Hồ dạy”.

Thứ sáu, chỉ ra những bài học, kinh nghiệm và những giải pháp cơ bản toàn diện nhằm nâng cao hơn nữa công tác XDLL CAND hiện nay, trong đó các công trình nghiên cứu đều thống nhất coi trọng giải pháp XDLL CAND về chính trị là quan trọng hàng đầu.

Như vậy, dưới nhiều giác độ và mức độ khác nhau, đã có nhiều công trình nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về CAND và sự vận dụng nói chung, trong công tác xây dựng và phát triển lực lượng CAND về chính trị nói riêng. Tuy nhiên, chưa có công trình khoa học độc lập nào nghiên cứu một cách chuyên biệt, chuyên sâu, trực tiếp và có tính hệ thống hoàn chỉnh về sự vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh trong công tác XDLL CAND về chính trị hiện nay. Do đó, tác giả chọn vấn đề “Xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam hiện nay về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh” để nghiên cứu và viết công trình luận án tiến sĩ của mình.

1.2.2. Những vấn đề luận án cần tiếp tục nghiên cứu

Những thuyết giải và đề xuất khoa học trên cơ sở thực tiễn xây dựng và phát triển lực lượng CAND của các công trình nghiên cứu trên là rất quan trọng đối với thực tiễn XDLL CAND về chính trị hiện nay. Vấn đề đặt ra cho luận án là tác giả tiếp thu, kế thừa, bổ sung, làm sâu sắc cho đầy đủ và toàn diện những giá trị lý luận và thực tiễn của những công trình đó nhằm luận giải một cách khoa học và có hệ thống trong công tác XDLL CAND về chính trị hiện nay trên cơ sở vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh. Như vậy, giác độ nghiên cứu của luận án do nghiên cứu sinh thực hiện vẫn còn rất nhiều khoảng trống phải thực hiện mà người đi trước chưa làm rõ và có hệ thống. Luận án cần tiếp tục nghiên cứu làm rõ một số vấn đề sau:

Thứ nhất, các công trình nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về CAND, về XDLL CAND được thể hiện chủ yếu dưới dạng đề tài khoa học hay bài báo, bài phát biểu, chưa có công trình nào nghiên cứu một cách hệ thống dưới giác độ khoa học chính trị về XDLL CAND, đặc biệt là xây dựng về chính trị trong CAND hiện nay.

Luận án cần tiếp tục nghiên cứu làm rõ những vấn đề lý luận trong công tác XDLL CAND một cách hệ thống và xác định tầm quan trọng về công tác xây dựng chính trị trong lực lượng CAND; những nội dung cơ bản tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND về chính trị; giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND về chính trị trong giai đoạn hiện nay.

Thứ hai, trong các công trình đã công bố, các tác giả đã cố gắng phân tích, đánh giá, làm rõ thực trạng công tác XDLL CAND về chính trị nhưng ở mức độ chưa nhiều và chưa đậm nét. Các nhà khoa học mà chủ yếu là những người lãnh đạo cấp cao trong ngành Công an đã có công trình chủ yếu bàn về XDLL CAND nói chung. Nhưng chưa có công trình nào luận chứng một cách toàn diện, hệ thống dưới giác độ khoa học chính trị về thực trạng vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh trong XDLL CAND về chính trị hiện nay.

Điều này đòi hỏi luận án cần phải làm rõ tình hình XDLL CAND về chính trị hiện nay; đánh giá những thành tựu đạt được và nguyên nhân đạt được kết quả đó; đi sâu chỉ rõ những khuyết điểm, hạn chế trên từng vấn đề XDLL CAND về chính trị; rút ra được những bài học, kinh nghiệm và những vấn đề đặt ra trong công tác XDLL CAND về chính trị hiện nay theo tư tưởng Hồ Chí Minh.

Thứ ba, những công trình đã công bố trên đây đã đưa ra hệ thống những giải pháp nhằm nâng cao chất lượng công tác XDLL CAND hiện nay. Hệ thống những giải pháp cơ bản đưa ra sâu sắc, trọng điểm và có tính khả thi cao, tập trung vào công tác lãnh đạo, chỉ đạo, chỉ huy về công tác XDLL CAND. Tuy nhiên, chưa có công trình nào tập trung nghiên cứu đưa ra phương hướng và những giải pháp nhằm phát huy, nâng cao chất lượng xây dựng chính trị trong CAND theo tư tưởng Hồ Chí Minh.

Luận án cần tiếp tục nghiên cứu làm rõ những nhân tố tác động đến việc XDLL CAND về chính trị hiện nay; chỉ ra phương hướng, quan điểm chỉ đạo và xác định những giải pháp hữu hiệu nhằm XDLL CAND vững mạnh về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh hiện nay.

Chương 2

TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH XÂY DỰNG LỰC LƯỢNG 
CÔNG AN NHÂN DÂN VIỆT NAM VỀ CHÍNH TRỊ

2.1. Khái niệm cơ bản

2.1.1. Công an nhân dân Việt Nam và xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam 

2.1.1.1. Công an nhân dân Việt Nam

CAND là lực lượng vũ trang trọng yếu, tin cậy của Đảng, vũ khí sắc bén của Nhà nước, là lực lượng nòng cốt, xung kích trong sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội, góp phần ổn định chính trị, xã hội, tạo điều kiện thuận lợi cho sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và đảm bảo cuộc sống yên vui, hạnh phúc cho nhân dân. Đảng, Nhà nước luôn quan tâm, chỉ đạo XDLL CAND vững mạnh về mọi mặt để đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ được giao.
2.1.1.2. Xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam

XDLL CAND là quá trình xác lập, củng cố hoàn thiện lực lượng CAND về chính trị, tư tưởng, tổ chức cán bộ, cơ sở vật chất, trang thiết bị và xây dựng Đảng trong lực lượng CAND, nhằm nâng cao khả năng chiến đấu, công tác của lực lượng CAND, sẵn sàng hoàn thành mọi nhiệm vụ mà Đảng, Nhà nước và nhân dân giao phó.

2.1.1.3. Xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam về chính trị

XDLL CAND Việt Nam về chính trị là tổng thể các chủ trương, phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp của Đảng, Nhà nước và của hệ thống chính trị sử dụng tác động vào lực lượng Công an nhằm tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với Công an trong mọi tình huống, củng cố và tăng cường bản chất giai cấp công nhân và tính nhân dân của Công an, nâng cao phẩm chất đạo đức, bản lĩnh chính trị cho CBCS, bảo đảm cho Công an thực sự là lực lượng chính trị tin cậy, công cụ bạo lực sắc bén, tuyệt đối trung thành với Đảng, với Tổ quốc, với nhân dân, hoàn thành thắng lợi mọi nhiệm vụ được giao.

2.1.2. Tư tưởng Hồ Chí Minh về Công an nhân dân Việt Nam và xây dựng lực lượng Công an nhân dân về chính trị

2.1.2.1. Tư tưởng Hồ Chí Minh về Công an nhân dân Việt Nam 

Tư tưởng Hồ Chí Minh về CAND là hệ thống những quan điểm toàn diện và sâu sắc về những vấn đề cơ bản của công tác công an, XDLL CAND; là kết quả của sự vận dụng và phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin về bảo vệ chính quyền cách mạng vào điều kiện nước ta, kế thừa và phát huy truyền thống dựng nước, giữ nước của dân tộc, tiếp thu những kinh nghiệm quý báu về đấu tranh bảo vệ ANTT của nhân dân tiến bộ trên thế giới. Đó là tư tưởng về bản chất giai cấp và tính nhân dân của Công an; về Đảng lãnh đạo CAND; về sức mạnh của nhân dân, đại đoàn kết toàn dân bảo vệ ANTT; về tính nhân đạo, nhân văn, vì con người trong bảo vệ ANTT; về nghệ thuật, phương pháp đấu tranh bảo vệ ANTT của CAND; về XDLL CAND trong sạch, vững mạnh.

2.1.2.2. Tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng lực lượng Công an nhân dân 

Tư tưởng Hồ Chí Minh về XDLL CAND là hệ thống quan điểm về tầm quan trọng, mục tiêu, nội dung và phương pháp xây dựng, hoàn thiện lực lượng CAND về chính trị, tư tưởng, tổ chức bộ máy, đội ngũ CBCS và những điều kiện đảm bảo nâng cao khả năng chiến đấu, công tác của lực lượng CAND.

2.1.2.3. Tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng lực lượng Công an nhân dân về chính trị


Tư tưởng Hồ Chí Minh về XDLL CAND về chính trị là một hệ thống quan điểm về Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý lực lượng Công an; thấm nhuần nền tảng tư tưởng, bản chất giai cấp và tính nhân dân; không ngừng bồi dưỡng lý luận, bản lĩnh chính trị và phẩm chất đạo đức cách mạng cho CBCS công an; củng cố mối quan hệ mật thiết giữa công an với nhân dân, phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân và hợp tác quốc tế trong sự nghiệp bảo vệ ANTT.

2.2. Nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam về chính trị

2.2.1.  Mục tiêu xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam về chính trị
Thứ nhất, công tác chính trị đóng vai trò tiên phong và có tính định hướng trong công tác chuyên môn của Công an. 
Thứ hai, nâng cao trình độ LLCT cho CBCS CAND.
Thứ ba, xây dựng bản lĩnh chính trị là cái “gốc” chính trị nhằm thực hiện mục tiêu chính trị của Đảng. Niềm tin, lý tưởng và bản lĩnh chính trị là mục tiêu cao nhất của mỗi chủ thể chính trị, có tính chất định hướng cho tình cảm, ý chí chính trị và hoạt động chính trị. 
2.2.2. Nội dung xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam về chính trị
2.2.2.1. Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo lực lượng Công an nhân dân

Thứ nhất, Đảng lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt đối với CAND là tất yếu khách quan, là nhân tố bảo đảm hoàn thành mọi nhiệm vụ của CAND.
Thứ hai, về phương thức lãnh đạo của Đảng đối với CAND. Đảng lãnh đạo CAND bằng đường lối chính trị. Đảng lãnh đạo CAND thông qua các cấp ủy đảng, đội ngũ cán bộ và đảng viên. Đảng lãnh đạo CAND thông qua những nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt đảng trong CAND. 

2.2.2.2.  Xây dựng, củng cố, tăng cường nền tảng chính trị và bồi đắp lý tưởng chính trị của Đảng trong lực lượng Công an nhân dân

Thứ nhất, xây dựng, củng cố, tăng cường nền tảng chính trị của Đảng trong CAND. 

Thứ hai, bồi đắp lý tưởng chính trị của Đảng trong CAND.

2.2.2.3. Củng cố bản chất giai cấp và tính nhân dân của lực lượng Công an nhân dân

Thứ nhất, về bản chất giai cấp công nhân của CAND.

Thứ hai, về tính nhân dân của CAND. 

2.1.1.4.Xây dựng, rèn luyện bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức và hành vi chính trị cho cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân 

Thứ nhất, về xây dựng và rèn luyện bản lĩnh chính trị cho CBCS. Người nói: “Phải nâng cao chí khí chiến đấu, luôn luôn sẵn sàng bảo vệ Tổ quốc, bảo vệ hoà bình” [128, tr. 385]. 
Thứ hai, về xây dựng và rèn luyện phẩm chất đạo đức cách mạng. Người yêu cầu: “Đối với tự mình, phải cần, kiệm, liêm, chính” [121, tr. 498]. Cần, kiệm, liêm, chính có mối quan hệ chặt chẽ với nhau. “Cần, kiệm, liêm là gốc rễ của chính. Nhưng một cây cần có gốc, rễ, lại cần có ngành, lá, hoa, quả mới là hoàn toàn. Một người phải cần, kiệm, liêm, nhưng còn phải chính mới là hoàn toàn” [122, tr. 129].
Thứ ba, thực hành hành vi chính trị trong CAND. Công an “phải làm gương mẫu trong mọi việc, tùy hoàn cảnh của mình mà gần gũi, giúp đỡ nhân dân, gương mẫu trong lời nói, việc làm, thái độ…”[127, tr. 46]. 
2.2.2.4. Xây dựng các quan hệ chính trị - xã hội của Công an nhân dân 

Thứ nhất, xây dựng mối quan hệ mật thiết giữa công an và nhân dân

Thứ hai, công an nhân dân thực hiện tốt công tác dân vận

Thứ ba, thực hiện đoàn kết, hợp tác quốc tế

2.2.3. Phương pháp xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam về chính trị
2.2.3.1. Phương pháp giáo dục để xây dựng lực lượng Công an nhân dân về chính trị. “Suốt đời phải gắn liền lý luận với công tác thực tế”.
2.2.3.2. Phát huy vai trò của tổ chức bộ máy trong Công an để xây dựng lực lượng Công an nhân dân vững mạnh về chính trị. Hồ Chí Minh yêu cầu lực lượng CAND phải: “Phát huy dân chủ nội bộ; kiện toàn tổ chức thành một lực lượng thật vững mạnh của nền chuyên chính vô sản” [30, tr. 36].
2.2.3.3. Xây dựng đội ngũ cán bộ chuyên trách làm công tác chính trị trong Công an nhân dân. Hồ Chí Minh nói: “Các cấp Đảng bộ trong lực lượng CAND phải rất coi trọng xây dựng Đảng bộ và Chi bộ “bốn tốt”, phải coi trọng công tác xây dựng Đoàn thanh niên” [131, tr. 170]. 
2.2.3.4. Nâng cao ý thức tự tu dưỡng, rèn luyện, kỷ luật của cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân. Hồ Chí Minh nói: “Các chú phải học tập cho tốt, giữ gìn kỷ luật cho nghiêm, lúc không có địch cũng coi như có địch, lúc có địch cũng coi như không có địch. Bác nói thế là để các chú phải dũng cảm, bình tĩnh, không lộn xộn, vội vàng khi sự việc xảy ra” [130, tr. 686].
2.2.3.5. Kiểm tra, giám sát từ phía lực lượng Công an nhân dân và của nhân dân trong xây dựng lực lượng Công an nhân dân về chính trị. Người nhắc nhở: “công an thường phải kiểm soát nhân viên và công việc của mình” [121, tr. 499]. 
2.3. Giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam về chính trị

2.3.1. Giá trị lý luận 

2.2.1.1. Tư tưởng Hồ Chí Minh là tài sản tinh thần vô giá của dân tộc Việt Nam, là nền tảng tư tưởng, kim chỉ nam cho Đảng và ngành Công an lãnh đạo xây dựng lực lượng Công an nhân dân vững mạnh về chính trị

Thứ nhất, tư tưởng Hồ Chí Minh về XDLL CAND về chính trị là tài sản tinh thần vô giá của dân tộc Việt Nam.
Thứ hai, tư tưởng Hồ Chí Minh về XDLL CAND là nền tảng tư tưởng, kim chỉ nam cho Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý XDLL CAND.
Thứ ba, xây dựng chính trị trong lực lượng CAND của Hồ Chí Minh là nền tảng tư tưởng, kim chỉ nam cho ngành Công an XDLL vững mạnh. 

2.2.1.2. Tư tưởng Hồ Chí Minh là định hướng cơ bản trong việc xác định nội dung giáo dục, bồi dưỡng, nâng cao trình độ, bản lĩnh chính trị cho CBCS

Thứ nhất, XDLL CAND về chính trị là tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, nâng cao bản lĩnh chính trị, đạo đức cho CBCS.

Thứ hai, XDLL CAND về chính trị là nâng cao trình độ LLCT cho CBCS CAND.

Thứ ba, XDLL CAND về chính trị là xác định phương châm, nguyên tắc xây dựng giá trị chuẩn mực đạo đức CBCS CAND.
2.3.2. Giá trị thực tiễn 

2.2.2.1. Tư tưởng Hồ Chí Minh là nhân tố quan trọng tạo ra sức chiến đấu cao của lực lượng Công an nhân dân trong mọi điều kiện của cách mạng

Thứ nhất, XDLL CAND về chính trị là phục vụ đắc lực nhiệm vụ chính trị của Đảng trong từng thời kỳ, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ bảo vệ ANTT.

Thứ hai, XDLL CAND về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh là XDLL vũ trang có tính chiến đấu và sẵn sàng chiến đấu cao.
2.2.2.2. Tư tưởng Hồ Chí Minh làm sáng tỏ những bài học và kinh nghiệm xây dựng lực lượng Công an nhân dân từng bước trưởng thành và phát triển

Thứ nhất, ngành Công an cần coi trọng công tác sơ kết, tổng kết rút ra những bài học, kinh nghiệm về công tác XDLL CAND về chính trị.
Thứ hai, tư tưởng Hồ Chí Minh là cơ sở để ngành Công an chú trọng xây dựng đội ngũ cán bộ chuyên trách làm công tác Đảng, công tác chính trị trong CAND.

Thứ ba, tư tưởng Hồ Chí Minh là nguyên tắc để củng cố mối quan hệ bền chặt giữa Công an với nhân dân và các lực lượng khác.

Chương 3 
THỰC TRẠNG VÀ NHỮNG VẤN ĐỀ ĐẶT RA TRONG 
XÂY DỰNG LỰC LƯỢNG CÔNG AN NHÂN DÂN VIỆT NAM HIỆN NAY VỀ CHÍNH TRỊ 


3.1. Thực trạng xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam hiện nay về chính trị tiếp cận từ tư tưởng Hồ Chí Minh


3.1.1. Thành tựu và nguyên nhân xây dựng lực lượng Công an nhân dân về chính trị 


3.1.1.1. Thành tựu xây dựng lực lượng Công an nhân dân về chính trị

Thứ nhất, kết quả về Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo đối với CAND.

Thứ hai, công tác củng cố, tăng cường nền tảng tư tưởng chính trị của Đảng trong lực lượng CAND đã đạt được kết quả tích cực.
Thứ ba, CBCS luôn giữ vững bản chất giai cấp, lập trường cách mạng.

Thứ tư, kết quả rèn luyện bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức cho CBCS. 

Thứ năm, kết quả xây dựng các quan hệ chính trị - xã hội của CAND.
3.1.1.2. Nguyên nhân của những thành tựu trong xây dựng lực lượng Công an nhân dân về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh

Thứ nhất, nhận thức đúng đắn, quán triệt và vận dụng sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh về XDLL CAND. ​ 

Thứ hai, dưới sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước, lực lượng CAND đã hoàn thành nhiệm vụ bảo đảm ANTT và XDLL CAND vững mạnh về chính trị.
Thứ ba, việc rèn luyện bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức và thực hành hành vi chính trị cho CBCS: Có sự quan tâm chú trọng và triển khai thường xuyên bồi dưỡng về bản lĩnh chính trị; công tác bồi dưỡng, rèn luyện đạo đức cách mạng được triển khai nghiêm túc, quán triệt sâu rộng, và ngày càng có hiệu quả thiết thực; chất lượng công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, lãnh đạo chỉ huy công an các cấp nhằm chấn chỉnh kỷ cương, kỷ luật lao động, giữ vững tư thế, lễ tiết, rèn luyện kỹ năng ứng xử.
Thứ tư, việc xây dựng các quan hệ chính trị - xã hội của CAND đạt được những kết quả quan trọng, là do: Tăng cường quan hệ gắn bó mật thiết giữa CBCS với nhân dân; Đảng, Nhà nước chú trọng đẩy mạnh hợp tác quốc tế sâu rộng, tạo cơ hội thuận lợi cho sự phát triển đất nước.

3.1.2. Hạn chế, khuyết điểm và nguyên nhân trong xây dựng lực lượng Công an nhân dân về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh


3.1.2.1. Hạn chế, khuyết điểm trong xây dựng lực lượng Công an nhân dân về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh


Thứ nhất, công tác chính trị, tư tưởng chưa được quan tâm đúng mức, hiệu quả công tác giáo dục nền tảng chính trị chưa cao, nội dung biện pháp giáo dục chính trị tư tưởng thiếu sức hút; công tác tư tưởng thiếu chủ động, chưa kết hợp chặt chẽ với công tác tổ chức cán bộ.

Thứ hai, cơ chế, phương thức lãnh đạo của Đảng đối với các đơn vị trong CAND có mặt chưa đảm bảo trực tiếp, thường xuyên; việc quán triệt, triển khai, tổ chức thực hiện các chỉ thị, quy định, nghị quyết của Đảng ở một số tổ chức cơ sở đảng còn thụ động, kém hiệu quả; chất lượng sinh hoạt đảng ở một số nơi còn hạn chế, biểu hiện dân chủ hình thức.

Thứ ba, hệ thống tổ chức, bộ máy công tác đảng, công tác chính trị của lực lượng CAND hiện nay còn bất cập, chưa chuyên sâu, hiệu quả hoạt động chưa cao, chưa đáp ứng sự lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt của Đảng đối với CAND.


Thứ tư, trình độ nhận thức, năng lực của đội ngũ CBCS chưa đồng đều, chưa theo kịp sự phát triển nhanh chóng của tình hình và yêu cầu nhiệm vụ.


Thứ năm, việc rèn luyện đạo đức, thực hành hành vi chính trị còn nhiều bất cập, mang tính hình thức, chưa đạt hiệu quả thiết thực ở một số đơn vị.

Thứ sáu, việc củng cố mối quan hệ mật thiết với nhân dân, công tác dân vận và đoàn kết quốc tế của lực lượng CAND hạn chế, thiếu sót. 


3.1.2.2. Nguyên nhân của hạn chế, khuyết điểm trong xây dựng lực lượng Công an nhân dân về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh


Thứ nhất, nguyên nhân khách quan.

Thứ hai, nguyên nhân chủ quan.

3.2. Những vấn đề đặt ra đối với xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam hiện nay về chính trị tiếp cận từ tư tưởng Hồ Chí Minh


3.2.1. Huy động sức mạnh của hệ thống chính trị và của toàn dân trong xây dựng lực lượng Công an nhân dân về chính trị


Thứ nhất, nâng cao nhận thức đầy đủ, toàn diện về XDLL CAND. 


Thứ hai, tiếp tục hoàn thiện đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước về XDLL CAND về chính trị. 


Thứ ba, phải phát huy sức mạnh của tổ chức đảng, chính quyền các cấp và các tổ chức chính trị - xã hội trong XDLL CAND. 


Thứ tư, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân, xây dựng thế trận an ninh nhân dân, thế trận lòng dân đáp ứng chiến lược bảo vệ an ninh Tổ quốc. 


3.2.2. Cần phải chú trọng những nội dung cốt lõi trong xây dựng chính trị của Công an đảm bảo nghiêm túc, rõ ràng, hiệu quả


Thứ nhất, phải đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác giáo dục chính trị tư tưởng trong lực lượng CAND.


Thứ hai, phải XDLL CAND luôn luôn tuyệt đối trung thành với Đảng, Nhà nước và chế độ xã hội chủ nghĩa. 


Thứ ba, phải luôn xác định vị trí, vai trò, tầm quan trọng to lớn và chú trọng nâng cao chất lượng công tác đảng, công tác chính trị trong CAND. 


Thứ tư, yêu cầu nâng cao đời sống văn hóa tinh thần; quan tâm chăm lo, chính sách đãi ngộ, thi đua, khen thưởng, kỷ luật trong CAND.


3.2.3. Nâng cao ý thức chính trị, tính tích cực, chủ động của cán bộ, chiến sĩ trong rèn luyện bản lĩnh chính trị, đạo đức cách mạng và văn hóa ứng xử 


Thứ nhất, yêu cầu phải thường xuyên nâng cao ý thức chính trị, lý tưởng cộng sản của CBCS CAND. 


Thứ hai, yêu cầu nâng cao tính tích cực, chủ động, thường xuyên, liên tục việc rèn luyện bản lĩnh chính trị của CBCS CAND. 


Thứ ba, phải nâng cao chất lượng bồi dưỡng đạo đức công vụ trong CAND.

Thứ tư, yêu cầu rèn luyện văn hóa ứng xử cho mỗi CBCS CAND.

Chương 4
 PHƯƠNG HƯỚNG VÀ GIẢI PHÁP XÂY DỰNG LỰC LƯỢNG 
CÔNG AN NHÂN DÂN VIỆT NAM HIỆN NAY VỀ CHÍNH TRỊ 
THEO TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH

4.1. Những yếu tố tác động đến việc xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam hiện nay về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh 


4.1.1. Quá trình toàn cầu hóa, hội nhập quốc tế và cuộc cách mạng khoa học, công nghệ trên thế giới 

Thứ nhất, toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế đặt ra những thời cơ và thuận lợi mới, thúc đẩy xu thế hòa bình, hợp tác cùng phát triển và củng cố an ninh, quốc phòng. 


Thứ hai, sự phát triển kinh tế quốc tế tạo ra thế và lực mới, củng cố cho sự nghiệp bảo vệ an ninh Tổ quốc. 


4.1.2. Nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam hiện nay 


Thứ nhất, thành tựu và hạn chế của ba mươi năm đổi mới đất nước có tác động không nhỏ đến việc XDLL CAND về chính trị. 


Thứ hai, nền kinh tế thị trường phát triển mạnh mẽ, tác động tích cực và tiêu cực đến mọi lĩnh vực của đời sống xã hội, sự nghiệp xây dựng CAND.


4.1.3. Đấu tranh giai cấp, dân tộc, tôn giáo và phòng, chống tội phạm, các tệ nạn xã hội, giữ gìn trật tự an toàn xã hội


Thứ nhất, trong quá trình đổi mới, mở cửa, tham gia hội nhập kinh tế quốc tế, Việt Nam đã và đang tiếp tục có sự biến đổi về cơ cấu xã hội - giai cấp. 


Thứ hai, vấn đề dân tộc luôn được đặt ra với những thách thức lớn, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc, chủ yếu ở: Tây Nguyên, Tây Bắc…

Thứ ba, tình hình tôn giáo diễn ra phức tạp và có những biểu hiện mới. 


Thứ tư, hoạt động của các đối tượng trong nước và tình hình tội phạm, các tệ nạn xã hội có những diễn biến phức tạp. 

4.1.4. Chiến lược “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch và “tự diễn biến” trong lực lượng Công an nhân dân


Thứ nhất, sự chống phá của chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch bằng chiến lược “diễn biến hòa bình”, bạo loạn lật đổ đối với các lực lượng cách mạng, tiến bộ và cách mạng Việt Nam diễn ra hằng ngày, hằng giờ và có xu hướng ngày càng quyết liệt.


Thứ hai, sự chống phá của chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch bằng chiến lược “diễn biến hòa bình” trên mặt trận tư tưởng chính trị ngày càng tinh vi, thâm độc sẽ làm xuất hiện thêm những quan điểm, tư tưởng sai trái khác nhau về CNXH. 


Thứ ba, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” có xu hướng ngày càng bộc lộ rõ và nghiêm trọng hơn với thành phần ngày càng đa dạng, hoạt động công khai, thách thức và có dấu hiệu hình thành tổ chức, có cán bộ hưu trí tham gia. 


4.2. Phương hướng và nội dung xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam hiện nay về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh

4.2.1. Phương hướng xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh trong giai đoạn hiện nay 


CAND là lực lượng vũ trang trọng yếu của Đảng, có vai trò là lực lượng nòng cốt, xung kích trong sự nghiệp bảo vệ ANTT, do đó cần phải được xây dựng về mọi mặt, trong đó xây dựng bản chất của Công an là tận tậm, tận lực phụng sự Tổ quốc và nhân dân; trung thành tuyệt đối với lợi ích của giai cấp công nhân, của nhân dân, của dân tộc; đấu tranh cho độc lập dân tộc, ấm no, tự do, hạnh phúc cho nhân dân; xây dựng bản lĩnh chính trị, đạo đức, lối sống, xây dựng CNXH vì sự nghiệp dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh. 


4.2.2. Nội dung xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam hiện nay về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh

Thứ nhất, XDLL CAND tuyệt đối trung thành với Đảng, với Nhà nước và nhân dân Việt Nam. CAND có tinh thần yêu nước sâu sắc, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và CNXH.


Thứ hai, XDLL CAND là của dân, do dân và vì dân. Gắn bó mật thiết và phục vụ cho lợi ích của nhân dân, được nhân dân tín nhiệm, tin yêu giúp đỡ.


Thứ ba, CBCS CAND phải có giác ngộ sâu sắc chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. 


Thứ tư, XDLL CAND về chính trị luôn bám sát thực tiễn, tìm tòi sáng tạo với tinh thần đổi mới tư duy, phát triển trên định hướng quan điểm của Đảng và Nhà nước để thực hiện có hiệu quả cao nhất nhiệm vụ trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, không trì trệ, bảo thủ hoặc trung bình chủ nghĩa.


Thứ năm, XDLL, đội ngũ CBCS CAND có phẩm chất đạo đức cách mạng trong sáng, có ý thức trách nhiệm cao đối với công việc, gương mẫu, có lối sống trong sạch, lành mạnh, tiến bộ, văn minh, trung thực, có ý thức tổ chức kỷ luật cao, sẵn sàng nhận nhiệm vụ mới.

4.3. Một số giải pháp cơ bản xây dựng lực lượng Công an nhân dân Việt Nam hiện nay về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh


4.3.1. Giữ vững và tăng cường sự lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt của Đảng Cộng sản Việt Nam đối với Công an nhân dân Việt Nam


Thứ nhất, đảm bảo nguyên tắc Đảng lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt đối với CAND. 


Thứ hai, tăng cường bản chất giai cấp công nhân, nâng cao giác ngộ mục tiêu, lý tưởng cách mạng của Đảng cho lực lượng CAND.

Thứ ba, hoàn thiện thể chế, cơ chế lãnh đạo mọi mặt và nâng cao năng lực lãnh đạo của các cấp ủy đảng trong CAND.


Thứ tư, tiếp tục xây dựng, chỉnh đốn Đảng trong CAND thực sự trong sạch, vững mạnh là yếu tố quyết định XDLL CAND về chính trị.


Thứ năm, phát huy vai trò của nhân dân và Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội. 


4.3.2. Đẩy mạnh và nâng cao chất lượng công tác nghiên cứu, tuyên truyền, giáo dục nền tảng tư tưởng của Đảng, rèn luyện bản lĩnh chính trị cho cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân


Thứ nhất, đẩy mạnh và nâng cao chất lượng công tác nghiên cứu, tuyên truyền, giáo dục nền tảng tư tưởng của Đảng cho CBCS CAND.

Thứ hai, tăng cường rèn luyện, bồi dưỡng nâng cao bản lĩnh chính trị cho CBCS CAND.

4.3.3. Thực hiện có chất lượng, hiệu quả việc rèn luyện đạo đức cách mạng, chấp hành nghiêm điều lệnh, xây dựng nếp sống văn hóa cho cán bộ, chiến sĩ 


Thứ nhất, thực hiện có chất lượng, hiệu quả việc rèn luyện đạo đức cách mạng cho CBCS CAND.

Thứ hai, thường xuyên chú trọng siết chặt kỷ luật, kỷ cương, chấp hành nghiêm điều lệnh, xây dựng nếp sống văn hóa vì nhân dân phục vụ cho CBCS CAND. 


4.3.4. Củng cố, kiện toàn cơ quan và đội ngũ cán bộ chuyên trách công tác chính trị trong lực lượng Công an nhân dân


Thứ nhất, kiện toàn, hoàn thiện tổ chức bộ máy các cơ quan chuyên trách làm công tác đảng, công tác chính trị trong toàn lực lượng CAND.


Thứ hai, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ chính trị trong CAND, theo hướng chuyên sâu, chuyên nghiệp, chuyên trách đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ ngày càng cao trong tình hình mới.


Thứ ba, đảm bảo cơ sở vật chất, phương tiện, kinh phí hoạt động công tác đảng, công tác chính trị trong CAND. 


4.3.5. Thường xuyên đấu tranh phòng, chống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” và các quan điểm sai trái, thù địch đòi “phi chính trị hóa” lực lượng Công an nhân dân 


Thứ nhất, quán triệt quan điểm của Đảng, Nhà nước về phòng, chống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trên lĩnh vực tư tưởng chính trị. 


Thứ hai, đẩy mạnh tuyên truyền, vạch trần bản chất, chủ động phòng ngừa hoạt động của đối tượng tình báo, gián điệp, phản động lưu vong, các thế lực thù địch nước ngoài hoạt động bạo loạn, lật đổ đối với nước ta. 


Thứ ba, đẩy mạnh đấu tranh, xử lý nghiêm minh theo quy định của pháp luật đối với đối tượng phản động chống đối ở trong nước.


Thứ tư, củng cố vững chắc nền quốc phòng toàn dân, an ninh nhân dân gắn với thế trận quốc phòng toàn dân, thế trận an ninh nhân dân; phòng, chống tư tưởng ly khai, tự trị dân tộc và tư tưởng tôn giáo cực đoan, bảo đảm an ninh ở các vùng chiến lược trọng điểm.


4.3.6. Tăng cường và đổi mới công tác dân vận nhằm thực hiện tốt chiến lược bảo vệ ANTT


Thứ nhất, tiếp tục quán triệt, thực hiện nghiêm túc, hiệu quả chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, chỉ thị, nghị quyết của Ngành Công an về công tác dân vận


Thứ hai, đổi mới nội dung, phương thức, biện pháp thực hiện phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc. 

Thứ ba, đẩy mạnh phong trào thi đua “Dân vận khéo” về lĩnh vực ANTT. 

Thứ tư, đổi mới công tác tiếp dân và nâng cao chất lượng công tác lấy ý kiến góp ý của nhân dân đối với CBCS CAND. 
KẾT LUẬN

Nghiên cứu vấn đề XDLL CAND Việt Nam hiện nay về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh, tác giả xin rút ra một số kết luận như sau:


Thứ nhất, đi từ luận giải khái niệm XDLL CAND Việt Nam, XDLL CAND Việt Nam về chính trị, tư tưởng Hồ Chí Minh về CAND Việt Nam, luận án đã phân tích và khái quát làm rõ khái niệm tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND Việt Nam về chính trị: Là việc thấm nhuần sâu sắc chủ nghĩa Mác - Lênin, nền tảng tư tưởng, chính trị và đường lối cách mạng của Đảng; xây dựng bản chất giai cấp công nhân và tính nhân dân của công an; XDLL chính trị phục tùng sự lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt của Đảng, chấp hành nghiêm chỉnh Hiến pháp, pháp luật của Nhà nước; không ngừng bồi dưỡng lý luận, bản lĩnh chính trị và phẩm chất đạo đức cách mạng cho CBCS công an; củng cố mối quan hệ mật thiết giữa công an với nhân dân, phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân và thực hiện phối hợp quốc tế trong sự nghiệp bảo vệ ANTT. Luận án bước đầu nghiên cứu, khái quát thành 5 nội dung cơ bản của tư tưởng Hồ Chí Minh về XDLL CAND về chính trị: Xây dựng, củng cố, tăng cường nền tảng tư tưởng chính trị của Đảng trong lực lượng CAND; củng cố bản chất giai cấp và tính nhân dân của lực lượng CAND; Đảng lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt đối với CAND; Xây dựng, rèn luyện bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức cho CBCS CAND; xây dựng các quan hệ chính trị - xã hội của lực lượng CAND. Đây là một hệ thống các vấn đề cốt lõi, có liên quan chặt chẽ với nhau, cùng chi phối quy định, chỉ đạo hiệu quả công tác XDLL CAND về chính trị hiện nay. 
Thứ hai, tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND về chính trị là một hệ thống những luận điểm khoa học toàn diện, có giá trị lý luận và thực tiễn sâu sắc: Là nền tảng tư tưởng, kim chỉ nam cho Đảng và ngành Công an đề ra đường lối, chủ trương, biện pháp XDLL CAND vững mạnh về chính trị; là định hướng cơ bản trong việc xác định nội dung giáo dục, bồi dưỡng, nâng cao trình độ, bản lĩnh chính trị cho CBCS; là nhân tố quan trọng góp phần nâng cao sức chiến đấu của lực lượng CAND trong mọi điều kiện của cách mạng; là thực tiễn và kinh nghiệm XDLL CAND từng bước trưởng thành và phát triển. Do đó, việc đẩy mạnh nghiên cứu, thấm nhuần sâu sắc, vận dụng sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh XDLL CAND về chính trị là hết sức cần thiết, cấp bách và có ý nghĩa chiến lược lâu dài để góp phần bổ sung, phát triển đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước về bảo vệ ANTT, giải quyết những vấn đề mới nảy sinh trong công tác XDLL CAND về chính trị hiện nay. 


Thứ ba, luận án đã tập hợp các số liệu điều tra, khảo sát và tiến hành phân tích, tổng hợp, đánh giá chân thực, rõ nét về thực trạng XDLL CAND về chính trị từ năm 2006 đến nay, đồng thời chỉ ra những ưu điểm, hạn chế, thiếu sót trong công tác XDLL CAND về chính trị; phân tích sâu sắc những nguyên nhân khách quan, chủ quan dẫn tới những thành tựu và hạn chế đó. Từ những kết quả trên, luận án đi sâu làm rõ những vấn đề đặt ra trong công tác XDLL CAND về chính trị hiện nay là: Phải huy động sức mạnh của hệ thống chính trị và của toàn dân trong XDLL CAND về chính trị; phải chú trọng những nội dung cốt lõi trong xây dựng chính trị của Công an đảm bảo nghiêm túc, rõ ràng, hiệu quả; nâng cao ý thức chính trị, tính tích cực, chủ động của CBCS trong rèn luyện bản lĩnh chính trị, đạo đức cách mạng và văn hóa ứng xử. Đây là cơ sở quan trọng cho luận án đề xuất phương hướng, mục tiêu và giải pháp để XDLL CAND vững mạnh về chính trị trong tình hình mới. 


Thứ tư, trên cơ sở phân tích những yếu tố tác động, ảnh hưởng tích cực và tiêu cực đến công tác XDLL CAND về chính trị, luận án đã đề xuất phương hướng, mục tiêu làm nền tảng cho việc xác định 6 nhóm giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả XDLL CAND hiện nay về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh. Cụ thể là: Tiếp tục giữ vững và tăng cường sự lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt của Đảng đối với CAND; đẩy mạnh và nâng cao chất lượng công tác nghiên cứu, tuyên truyền, giáo dục nền tảng tư tưởng, đường lối, quan điểm của Đảng cho CBCS CAND; thực hiện có chất lượng, hiệu quả việc rèn luyện đạo đức cách mạng, chấp hành nghiêm điều lệnh, xây dựng nếp sống văn hóa cho CBCS; củng cố, kiện toàn cơ quan và đội ngũ cán bộ chuyên trách công tác chính trị trong lực lượng CAND; thườn xuyên đấu tranh phòng, chống suy thoái về chính trị, tư tưởng và các quan điểm sai trái, thù địch đòi “phi chính trị hóa” lực lượng CAND; tăng cường và đổi mới công tác dân vận nhằm thực hiện tốt chiến lược bảo vệ an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội hiện nay.

Cuối cùng, XDLL CAND về chính trị là một việc khó, mang tính tổng hợp, toàn diện nhiều vấn đề, đòi hỏi có sự quan tâm nghiên cứu công phu, nghiêm túc của nhiều cấp, nhiều ngành, nhiều nhà khoa học trong và ngoài ngành Công an mới có thể giải quyết thỏa đáng những yêu cầu của việc vận dụng sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh và thực tiễn đặt ra về xây dựng chính trị trong CAND. Kết quả nghiên cứu của luận án mới chỉ là bước đầu, là cơ sở điều kiện cho việc tiếp tục đi sâu nghiên cứu, gắn với sự vận động phát triển không ngừng của chức năng, nhiệm vụ của lực lượng CAND. Cùng với việc nghiên cứu XDLL CAND Việt Nam hiện nay về chính trị theo tư tưởng Hồ Chí Minh, đã gợi mở cho tôi hướng nghiên cứu mới với đề tài XDLL CAND Việt Nam hiện nay về đạo đức và phong cách theo tư tưởng Hồ Chí Minh. Với hướng nghiên cứu này, một mặt có thể kế thừa những kết quả bước đầu của luận án về tư tưởng Hồ Chí Minh trong XDLL CAND nói chung; mặt khác, đi sâu nghiên cứu về tầm quan trọng và những nội dung của việc xây dựng đạo đức và phong cách công vụ trong CAND nhằm đáp ứng mục tiêu tuyệt đối trung thành với Đảng, với Tổ quốc và vì nhân dân phục vụ trong tình hình hiện nay.
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